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«Применение активных методов обучения на современном уроке в рамках ФГОС»
"Урок – это зеркало общей и педагогической

 культуры учителя,

 мерило его интеллектуального богатства,

 показатель его кругозора, эрудиции".

Сухомлинский В.А.

Что такое современный урок? Задумаемся над этим вопросом. Современный урок – это прежде всего урок, на котором учитель умело использует все возможности ученика, ее активного умственного роста, глубокого и осмысленного усвоения знаний, для формирования ее нравственных основ. Исходной научной идеей современного урока является представление о единстве обучения, воспитания и образования.   Общей функцией урока является целостное формирование и развитие личности школьника на основе развивающего и воспитывающего обучения. 

В арсенале современного учителя кроме традиционного мела и доски есть множество методик и средств обучения: активное привлечение ИКТ, позволяющих активизировать учебный процесс, сделать его более динамичным, дифференцированным, интересным. Однако одним из факторов, существенно влияющих на ход и результат учебно-воспитательного процесса в любом учебном заведении, являются методы обучения. Правильно выбранные методы обучения способны плодотворно влиять на этот процесс, ошибки или невнимательность преподавателя к данному вопросу снижают эффективность обучения. Именно поэтому внимание преподавателей и ученых к проблеме методов обучения, который составляют самостоятельный раздел дидактики, всегда было велико.
Сегодня в век инноваций, требования к современным ученикам и учителям высоки. Новые Федеральные государственные образовательные стандарты предполагают увеличение объема и роли самостоятельной работы в учебном процессе, а также широкое применение активных методов обучения АМО, широкий спектр оценочных средств.
Какова же суть активных методов обучения, цель и задачи? Как можно их эффективно применять на уроке.
АКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ – методы, стимулирующие познавательную деятельность обучающихся. Строятся в основном на диалоге, предполагающем свободный обмен мнениями о путях разрешения той или иной проблемы. 
· характеризуются высоким уровнем активности учащихся.
 
Возможности различных методов обучения в смысле активизации учебной и учебно-производственной деятельности различны, они зависят от природы и содержания соответствующего метода, способов их использования, мастерства педагога. Каждый метод активным делает тот, кто его применяет. Помимо диалога, активные методы используют и полилог, обеспечивая многоуровневую и разностороннюю коммуникацию всех участников образовательного процесса. И, конечно же, активным метод остается вне зависимости от того, кто его применяет, другое дело, что для достижения качественных результатов использования АМО необходима соответствующая подготовка учителя. 
Структура АМО. 

     АМО строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, диалоге и полилоге, использовании знаний и опыта обучающихся, групповой форме организации их работы, вовлечении в процесс всех органов чувств, деятельностном подходе к обучению, движении и рефлексии.     Эффективность процесса и результатов обучения с использованием АМО определяется тем, что разработка методов основывается на серьезной психологической и методологической базе.
Давайте рассмотрим классификацию АМО (Приложение1, Слайд1).

 Выделяются  следующие методы обучения:

· немитационные  - проблемные лекции, проблемные семинары, тематические дискуссии, мозговая атака, презентации, олимпиады, групповые консультации;

· имитационные: неигровые (групповой тренинг, индивидуальный тренаж, кейс-технологии, ситуациооные методы); игровые игры (ролевые игры, деловые игры, игровое проектирование)

       К непосредственно активным методам, относятся методы, использующиеся внутри образовательного мероприятия, в процессе его проведения. Для каждого этапа урока используются свои активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи этапа. Как непосредственно выглядит структура урока с использованием АМО технологий?
Каждый этап урока – это полноценный раздел образовательного мероприятия. Объем и содержание раздела определяется темой и целями ОМ. Каждый этап несет свою функциональную нагрузку, имеет свои цели и задачи, помимо этого, вносит вклад в достижение общих целей мероприятия. Будучи логически связанными и взаимодополняя друг друга, фазы и этапы занятия обеспечивают целостность и системность образовательного процесса, придают законченный вид образовательному мероприятию, создают надежную базу для формирования всех образовательных эффектов.
Именно поэтому все используемые в процессе урока АМО должны соответствовать общей логике образовательного мероприятия, отвечать целям и задачам урока и его составляющих, создавать полноценную и законченную картину процесса обучения. И при методически грамотном   использовании АМОтакая картина непременно создается. Дидактическая цепочка  взаимосвязанных, усиливающих друг друга активных методов, нанизанных на общую логику урока, ведущую к поставленным целям, формирует современную образовательную технологию АМО.

Для каждого этапа ОМ используются соответствующие активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи этапа. В ходе проектирования образовательного мероприятия с использованием АМО педагог подбирает методы с учетом специфических целей этапа, всего ОМ и метапредметных целей.
(Приложение 2,Слай2 ))
I фаза – начало образовательного мероприятия (приветствие – вхождение в тему – определение опасений и ожиданий учащихся.

II фаза – работа над темой (закрепление изученного – интерактивная лекция – проработка содержания темы)
III фаза – завершение мероприятия (эмоциональная разрядка – подведение итогов)
Необходимо отметить еще один важный момент. Начиная работать с активными методами, педагоги нередко увлекаются их внешней стороной.

Внутреннее содержание активных методов заключается в создании с их помощью свободной творческой обстановки, наполнении каждого действия участников ОМ смыслом, пониманием и мотивацией, вовлечении в общую осознанную работу всех участников образовательного процесса, придания этому процессу личностной значимости для каждого его участника, обеспечении самостоятельности обучающихся в постановке целей и определении путей их достижения, организации командной работы и построении истинных субъект-субъектных отношений.   

Ценностным ядром данной технологии состоит в том, что обучающиеся, благодаря АМО, вовлекаются в насыщенный образовательный процесс без принуждения, по собственной воле, причем их мотивация определяется не страхом наказания, не желанием угодить учителю или родителям, не целью получить пятерку, а, в первую очередь, собственным интересом к учебной деятельности в такой форме.  В технологии АМО снимаются рамки принуждения к обучению – эффективное, насыщенное, полноценное, качественное обучение становится выбором самого обучающегося. И это, главным образом, определяет эффекты данной технологии. 

Разработанный урок с использование АМО технологий наиболее ярко демонстрирует  графический конспект в виде таблицы, который позволяет учителю соблюсти все логические этапы урока, проследить целесообразность выбранных методов. Использование данных технологий делают образовательный процесс интересным, оставляют простор для творчества не только учителю, но и детям, активизируя их познавательную деятельность и мотивируя на достижение высоких результатов.
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