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В настоящее время наблюдается процесс депатриотизации российского общества. В условиях кризиса духовных и нравствен​ных ценностей, сопровождающегося такими разрушительными явлениями, как рост детской беспризорности, детской и подростковой преступности, наркомании, сектантства, особое значение имеет возвращение к традиционной для нашего Отечества системе нравственных ценностей. Настало время изменить и в себе,  и в детях отношение к русской культуре, отношение ко всему, происходящему в обществе. Отсюда вытекает необходимость  формирования  личности, проникнутой духом родной культуры. 
Понимая, что в обществе произошло снижение воспитательного воздействия национального фактора на формирование нравственности и патриотизма, необходимо возрождать патриотизм и нравственность в наших детях.

Духовно-нравственное и патриотическое воспитание представляются одинаково важными для становления гармонично развитой личности. 

Под духовно-нравственным воспитанием понимается передача детям тех знаний, которые формируют их нравственность на основе традиционной для Отечества духовности, формирование опыта поведения и жизнедеятельности на базе духовно-нравственных ценностей, выработанных христианской культурой в течение двух тысячелетий.

Духовно-нравственное воспитание, будучи стержнем формирования нравственной личности гражданина и патриота России, яв​ляется неотъемлемой частью общего учебно-воспитательного процесса, осуществляемого в системе отечественного образования. Традиционная педагогика считает необходимым целенаправленное развитие у человека проявлений духовности, ориентированной на доброту, любовь, истину, уважение к другим людям, сострадание, сочувствие, что соответствует православным ценностным ориентациям, определяющим смысл жизни человека как непрерывное духовно-нравственное его совершенствование.

Каждый педагог, прорабатывая план воспитательной работы, задумывается над тем, какую цель поставить перед собой и перед детским коллективом. Думается, что наиболее сообразной будет следующая: духовно-нравственное и гражданско-патриотического воспитание подрастающего поколения средствами вовлечения школьников в социально значимую и нравственно-направленную деятельность; знакомство детей с пониманием смысла человеческой жизни в традиционной русской культуре, с основными правилами нравственности, последствиями нарушений нравственных правил, с тем, как научиться воспитывать свой характер.

Для реализации этой цели можно поставить следующие задачи:

· создавать условия для формирования культуросооб​разной личности школьника, гражданина России; 

· воспитывать чувство любви к Родине, гордости за героическое прошлое нашей страны, 

· поддерживать стремление знать историю России, желание соответствовать нравственному облику великих соотечественников, 

· мотивировать на действенное проявление неравнодушия  к родному краю и окружающему миру.
Под гражданско-патриотическим воспитанием понимается формирование у детей и подростков высокого патриотического сознания, верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Православие не только культурообразующая компонента отечественной цивилизации, но и государствообразующая  рели​гия. Необходимо познакомить учащихся с традиционной духовностью нашей страны. Это можно реализовать через уроки истории, ОРКСЭ, литературы, МХК.
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Социальное развитие российского общества в XXI веке может успешно проходить только на основе исторической и культурной преемственности поколений. В настоящее время назрела необходимость пересмотра средств, методов и приемов привития современному ребенку чувства патриотизма, гордости за свою родину, а также за Родину малую.
 

Говоря о патриотическом воспитании необходимо определить, что такое патриотизм и кого мы можем назвать патриотом.
Патриоти́зм (греч. πατριώτης — соотечественник, πατρίς — отечество) — нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя с другими членами народ, готовность подчинить свои интересы интересам страны, стремление защищать интересы Родины и своего народа. Исторический источник патриотизма — веками и тысячелетиями закреплённое существование обособленных государств, формировавшее привязанность к родной земле, языку, традициям. В условиях образования наций и образования национальных государств патриотизм становится составной частью общественного сознания, отражающего общенациональные моменты в его развитии.

Патриарх Алексий II говорил:

«Патриотизм, несомненно, актуален. Это чувство, которое делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет такой ответственности. Если я не думаю о своём народе, то у меня нет дома, нет корней. Потому что дом — это не только комфорт, это ещё и ответственность за порядок в нем, это ответственность за детей, которые живут в этом доме. Человек без патриотизма, по сути, не имеет своей страны. А «человек мира» это то же самое, что бездомный человек.

Вспомним евангельскую притчу о блудном сыне. Юноша ушёл из дома, а потом вернулся, и отец его простил, принял с любовью. Обычно в этой притче обращают внимание на то, как поступил отец, принявший блудного сына. Но нельзя забывать и о том, что сын, поскитавшись по миру, вернулся в свой дом, потому что для человека невозможно жить без своих устоев и корней. 
К сожалению, современная семья уделяет много внимания материальному благополучию своих детей, зачастую родители возвращаются с работы очень поздно, многие работают каждый день. На детей времени не остается, а уж о нравственных сторонах жизни  вспоминают редко или вообще не вспоминают. Кто из нас не слышал фразу родителей: «Ударили – дай сдачи! Бей первым, чтобы не били тебя!» Вот оно – воспитание нравственности, доброты и любви к ближнему. Где же те устои, корни семьи, которые в будущем помогут  заблудшему ребенку вернуться в семью, почитать мать и отца, любить стариков, братьев и сестер?
<…>Кажется, что чувство любви к собственному народу столь же естественно для человека, как и чувство любви к Богу. Его можно исказить. И человечество на протяжении своей истории не раз искажало чувство, вложенное Богом. Но оно есть.

И здесь ещё одно очень важно. Чувство патриотизма ни в коем случае нельзя смешивать с чувством враждебности к другим народам. Патриотизм в этом смысле созвучен Православию. Одна из самых главных заповедей христианства: не делай другому то, что ты не хочешь, чтобы делали тебе. Или как это звучит в православном вероучении словами Серафима Саровского: спасись сам, стяжи мирен дух, и тысячи вокруг тебя спасутся. То же самое и патриотизм. Не разрушай у других, а созидай у себя. Тогда и другие будут относиться к тебе с уважением. Сегодня основная задача патриотов - созидание собственной страны». 
В современном мире дети же порой не способны отличить дурное от благого в силу возраста и безразличного отношения к ним взрослых. Отсюда — размытые ориентиры, нигилизм в среде подростков. Их волнуют  развлечения, одежда, компьютеры, мобильные телефоны, отношения друг с другом. Но они не знают слов Государственного гимна, адрес школы, их не особенно заботят бездомные животные, отношения родителей к другим взрослым. Так кто же в этом виноват? Кризис, общество, страна или же все-таки семья? У каждого ответ на этот вопрос свой. Но семья, забывшая свои корни, культуру своего народа, ушедшая от духовности и нравственности, а помнящая только о хлебе насущном и материальных благах – чему она может научить ребенка?
Разумеется, духовная составляющая культуры не превратит всех граждан в святых, не повлияет на воспитание каждого ребенка (подобные изменения требуют, как минимум, всей жизни). Однако общечеловеческие ценности в том виде, в каком даны они человеку Богом, способны благодатно «закалить» человека, сформировать в нем личность. 

Представляется логичным и своевременным привить ребенку уважение к Родине и к труду, ответственность и великодушие посредством обучения и воспитания в духе любви и милосердия. Речь идет не только о преподавании основ православной культуры. В содержание любого урока можно включить яркие и правдивые примеры из русской культуры, примеры, способные проиллюстрировать нравственную проблему перед учащимися. Ведь личность должна на что-то опираться. На вседозволенности и беспринципности патриотизма не построишь. 

Чувство патриотизма и духовность, преданность своему народу и Родине можно воспитывать на всех уроках в начальной, основной  и старшей школе.
Сегодня учебники литературы и русского языка стали использовать нравственно-духовный потенциал православной веры. Кажется, мы осознали, наконец, мудрость народной пословицы: «Без Бога ни до порога». Далеко не во всех школах в рамках курса ОРКСЭ введен модуль «Основы православной культуры», поэтому уроки русского языка и литературы могут стать местом для разговора о Боге, о нравственности, о душе, жизни и смерти, бессмертии и совести, о любви к Отечеству.  Именно в  русской  классической литературе  нашла отражение духовная сущность  русского народа, и мы не можем  не воспользоваться   тем  богатейшим материалом, который  даёт  наша словесность  для   духовно-нравственного  и патриотического воспитания подрастающего поколения.  
  Важнейшее в нашей словесности – её православное миропонимание, религиозный характер отображения действительности. Религиозность же литературы проявляется не в какой-то связи с церковной жизнью, но в особом взгляде на мир. Идеалом героев, созданных писателями Западной Европы, является хороший дом, счастливая жизнь, карьера. 
Герои Бальзака, например,  стремятся приобрести великолепные замки, накопить миллионы. Однако ни герои Тургенева, ни герои  Достоевского не ищут ничего подобного. «Русского героя не корми, не  пои, он ищет справедливости и добра», - писал А. Солженицын [1, гл. 45«Старая дева»].  А в этом и есть идея Православия. Русские писатели требуют очень многого от людей. Их произведения мучают нас, задевают нашу совесть, пробуждают в нас человека.
Литература 19 века, где авторы чётко различают понятия добра и зла, предлагает некие идеалы поведения. Конечно, прочитав о плохих и хороших людях, ребята не будут застрахованы от ошибок. Бывает в опыте учителей, дети пишут хорошие сочинения, говорят правильные слова, а в жизни поступают совсем по-другому. Мы, взрослые,  тоже знаем, как правильно, но в силу разных причин ошибаемся.  Люди слабы, дети не опытны, но нравственные приоритеты всё-таки должны быть расставлены с юности.

Русские писатели и поэты предлагают  собственный опыт познания мира через образы, которые в свою очередь способны формировать личностное отношение человека к важнейшим сущностным категориям.

Современная литература в большинстве своем  имеет светский характер. Однако на протяжении веков Православие так воспитывало русского человека, что он, даже видимо порывая с верой, не мог отрешиться от привитого народу мировоззрения. Наша литература запечатлела в слове и образе не только светлый, но и темный, не только спасительный, но и опасный опыт для души. Опыт веры и опыт безверия.

Работая по образовательной программе Г.С.Меркина   и последовательно обращаясь к  биографиям и творчеству  А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.В.Гоголя, И.С.Тургенева, Ф.М.Достоевского, Ф.И.Тютчева, А.П.Чехова  и других поэтов и писателей,  мы непременно вместе с учениками замечаем,  что   все поэты и писатели давали своему народу  уроки  духовности и нравственности.

Духом православия проникнуто  всё творчество Ф.М.Достоевского. Вот некоторые его высказывания.

«У нас вся народность основана на христианстве. Слова: крестьянин, Русь православная – суть коренные наши основы». (Достоевский Ф.М. Письма // Цит. по: Из русской думы. Сост. Ю.И. Селиверстов. М., 1995. Т. 1. С. 162.)

Сегодня нет среди учителей литературы сомневающихся в том, что духовная литература воздействует на сознание и на эмоции  ребенка значительно сильнее, чем светская, ведь она изначально направлена на преодоление нравственно негативного в человеке. И значит, возможности духовной литературы необходимо использовать в воспитании школьников.

Важным аспектом  духовно-нравственного и патриотического  воспитания  школьников нужно считать  обращение на уроках  литературы  к житиям святых.  Описание жизни святого,  его путь к святости может стать для школьников  первым и самым надёжным  шагом  на пути к духовности.  Адаптированные  для учащихся тексты  – тот  живой материал, через который открываются детские души, через который входит в эти души  Свет Истины. Жития  святых, выросших на национальной почве,  показывают тот  высокий уровень   духовности, который является  идеалом  в Православии. 

Популярность благочестивого имени Александра  Невского (1220 – 1263)   в Русской земле всегда была велика. В  ХIII столетии   он был самой  известной  фигурой  на  Руси.  В 2009 году Князь Александр  Невский признан «человеком года». Это значит, что имя новгородского князя, умершего много веков назад,   продолжает представлять интерес для русских людей.    

Осмысление  его  жизни,  его  подвига  во  имя    единства  своего  Отечества  представляет важное  звено  в  духовно-нравственном  воспитании  школьников.  

Следует  более подробно остановиться на  таких  фрагментах  из    «Жития  Александра Невского », которые  показывают   чудесное вмешательство   Божьего промысла не  только  в  судьбу самого  князя, но и в  судьбу   нашего Отечества. Молитвы  князя  в  церкви святой Софии накануне   Невской  битвы, его знаменитые слова:  «Не  в  силе  Бог, но  в правде», чудесное покровительство первых русских  святых Бориса и Глеба,    удивительное   принятие     мёртвым  князем  грамоты   из  рук митрополита…   Таких   чудесных  эпизодов  много  в  житии  Александра Невского, и  они будут интересны детям.

Особо следует  выделить  среди житийной литературы  те    произведения, которые рассказывают  о русских святых,  покровительствующих семье. Русские святые Пётр и Феврония  Муромские, блаженная  Ксения Петербургская -  вот пример  для  подражания молодёжи.   8 июля - День памяти  святых Петра и Февронии,  покровителей  семьи и брака,  День  семьи, любви и   верности, об  этом  обязательно нужно напоминать   учащимся на  уроках. 

В основу духовно-нравственного воспитания можно положить правило, которым руководствовался святой Иоанн Кронштадтский: познай самого себя. Внимание к своим мыслям, словам, оценка поступков в свете Евангелия может дать прочное начало для духовно-нравственного воспитания.

Хочется сказать и об уроках родного языка. Ни один  урок  русского  языка нельзя представить   без поэтического слова.  Всегда найдётся  место (независимо от  темы  урока) хотя бы  для одной    стихотворной  строки. Если    учитель    будет  подбирать  дидактический материал,  используя, например, духовную   поэзию,  то     учащиеся, кроме знаний,  получат  ещё и представление  о Красоте, Добре,   Правде, Родине. За таким материалом  можно обратиться к духовным календарям, в  которых обычно  представлена поэзия высочайшего класса: А.С.Пушкин, Ф.И.Тютчев, И.А.Бунин, Н.М.Рубцов. 

Вот образец  только одного небольшого  текста  стихотворения «Молитва» Николая Зиновьева:
 Как  ни темна, как ни трудна

 Жизнь россиян, как ни  убога,

 К Творцу есть просьба  лишь одна,

 Лишь  об  одном прошу  я Бога:

 Не  дай  такого, Боже мой,

 Чтоб наша Русь,  ругаясь матом,

 Пошла по миру не с  сумой,

 А с  самым  лучшим автоматом…

Разве  только о   бессоюзной и союзной связи между предложениями  да  о  правилах правописания  можно говорить с учащимися,  опираясь на  данный  текст, состоящий  из  одного предложения?

Использование   на  уроках   информации о православных праздниках  также  будет способствовать духовно-нравственному  воспитанию школьников.

Учитель, входя в класс,  обязательно найдёт минутку    сказать  ребятам о православных  праздниках. Православные праздники  и  традиции  возвращаются в русские  семьи.  А если  ребята не слышат об  этих    праздниках в  семье,  то  пусть они  услышат об  этом на  уроке   русского языка и  литературы  -  абсолютно  без ущерба  для  содержания  урока,  ибо   много ли  времени  нужно,  чтобы  в Благовещение прочитать на уроке стихотворение А.С.Пушкина? 

 В  чужбине свято наблюдаю

 Родной обычай старины:

 На волю птичку выпускаю

 При  светлом празднике весны.

 Я стал доступен утешенью;

 За что на Бога  мне роптать,

 Когда  хоть  одному творенью

 Я мог свободу даровать!  

Много ли  времени  нужно учителю,  чтобы в  детский  разговор  вставить  несколько  слов  о  братской  любви к  людям и  милосердии,  о    добродетелях?  Два слова на одном уроке,   предложение на  другом,    стихи – на  третьем. А  вода  камень  точит,  нет  более  благодатной  почвы,  чем  детская  душа, в  которую посеять  можно  всё:  и  добро,  и  зло… Но если  Добро  будет   посеяно, то не останется пустоты  для  Зла…«Чем больше человек окружен духовной культурой, погружен в нее, тем он счастливее, тем ему интереснее жить, жизнь приобретает для него содержательность. А в чисто формальном отношении к работе, к учению, к товарищам и знакомым, к музыке, к искусству нет этой «духовной культуры». Это и есть бездуховность – жизнь механизма, ничего не чувствующего, не способного любить, жертвовать собой, иметь нравственные и эстетические идеалы», - писал академик Д.С.Лихачев в своей книге «Письма о добром и прекрасном», обращаясь к молодому поколению [2, п. 22, с. 15].   
Культ семьи, чувство родины, уважение к старшим должны быть сформированы у вступающих в жизнь детей и подростков. Необходимо формировать национальное самосознание, нравственную культуру, национальные традиции. Уважение к самим себе, понимание, откуда мы и в чем наше предназначение - условие, без которого все усилия по патриотическому  и нравственному воспитанию не дадут результатов. Культивирование этих качеств в стенах школы не должны вступать в противоречие с реальностью общественной жизни. Вот почему задача патриотического и нравственного воспитания молодежи сегодня объявлена Правительством задачей актуальной и очень важной.
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