ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРАКТИВНЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ НА УРОКАХ ГЕОГРАФИИ

Интерактивное обучение (от англ. «inter» - «взаимный», «act» - «действовать»)  – это специальная форма организации познавательной деятельности. Оно подразумевает вполне конкретные и прогнозируемые цели. Одна из таких целей состоит в создании комфортных условий обучения, таких, при которых обучаемый чувствует свою успешность, свою интеллектуальную самостоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения. Важная особенность интерактивных методов — высокий уровень взаимно направленной активности субъектов взаимодействия, эмоциональное, духовное единение участников. Учащийся  становится полноправным участником учебного процесса, его опыт служит основным источником учебного познания. В модели  интерактивного  обучения работа учителя усложняется, т.к. он выступает не в роли «транслятора»  знаний, а в роли «медиатора», «посредника», «тьютора»[3]. При этом происходит выход за рамки «знаниевой», «информационной» парадигмы обучения в сферу индивидуальных траекторий и маршрутов самообучения, самовоспитания и саморазвития каждого учащегося. Рассмотрением вопросов интерактивного обучения занимались: С.С. Кашлев, Е. Коротаева, Ю. С. Арутюнов, О. С. Анисимов, Н. И. Суворова, Л. И. Корнеева, В. А. Вакуленко и И. Е. Уколова.

Для рассмотрения вариантности интерактивных методов обучения была взята за основу классификацию С.С. Кашлева:

· Методы создания благоприятной атмосферы – направлены  на формирование положительной мотивации  в предстоящей деятельности, взаимодействии, развитии спектра позитивных эмоций и чувств.

· Методы обмена деятельностью – направлены на признание деятельности ведущим средством и условием развития участником педагогического процесса.

· Методы мыследеятельности – эффективная организация индивидуальной мыслительной деятельности учащихся.

·  Методы смыслотворчества – процесс осознанного создания субъектами педагогического процесса нового содержания, значения чего-либо в окружающей действительности, рефлексия явлений действительности, своей деятельности, взаимодействия с позиций своей индивидуальности.

· Методы рефлексивной деятельности – направлены на фиксирование субъектом состояния своего развития, саморазвития и причин этого.
· Интегрированные методы – объединяют все выше приведенные методы. [4]

Представленные интерактивные методы были интегрированы в географическую образовательную среду, в результате была выстроена классификация методов по структурным этапам комбинированного урока:

- Методы проверки домашнего задания (например, приемы «Собеседник», «Я начну, а ты продолжи», «Минута говорения», «1х2х4» и др.).

- Методы изучении нового материала («Ассоциация», «Смени аудиторию», «Аллитерации понятия», «Пазла одной картины», «Метоплан»).

- Методы закрепления новых знаний («Круглый стол», «Интеллектуальные качели», «Смени аудиторию», «Краткость - сестра таланта», «Идеальное будущее, каким его видишь ты?»).

- Методы подведения итогов («Рефлексивный круг», «Рефлексивная мишень», «Зарядка»).

Существуют и классификации других авторов. Ю. С. Арутюнов предлагает классификацию интерактивных методик на основе наличия заданных моделей деятельности и наличия ролей. По его мнению, интерактивные методы делятся на неимитационные и имитационные. К неимитационным автор относит проблемное обучение, практические занятия, семинары, конференции, проблемные конференции, дискуссии, к имитационным игровым – разыгрывание ролей, деловые игры, игровое проектирование, к имитационным игровым – анализ конкретных ситуаций, имитационные упражнения, действие по инструкции. Данная классификация, на наш взгляд, недостаточно полно раскрывает суть различий между видами деятельности [2].   

О. С. Анисимов  за основу классификации интерактивных методов принимает обеспечиваемый результат. Согласно данной классификации интерактивные методы подразделяются на следующие группы: традиционные – лекции, семинары, практические занятия, тренинги (обеспечивают функцию трансляции); новые или имитационные (обеспечивают усиление роли мышления и развитие мотивации обучаемых); новейшие – инновационные игры, организационно-деятельностные, организационно-мыслительные (обеспечивают формирование интеллектуальной культуры и культуры саморазвития).

Н. И. Суворова уделяет внимание форме организации интерактивного обучения, подразделяя ее на индивидуальную, парную, групповую. Уделяя большое внимание групповым работам учащихся, автор перечисляет их виды, например, «большой круг», «вертушка», «аквариум», «мозговой штурм», «дебаты» [4]. С точки зрения коммуникации, групповые занятия обеспечивают не столько вертикальный способ передачи информации, сколько горизонтальный – общение внутри созданных групп по выбранной тематике. Совместная деятельность означает, что в ходе работы идёт обмен знаниями, идеями, способами деятельности, каждый вносит свой социальный опыт и личностный вклад.

Л. И. Корнеева считает интерактивные методы приоритетными методами обучения, в которых главное внимание уделяется практической отработке передаваемых знаний, умений и навыков. Наиболее распространенными она считает тренинги, программирование, компьютерное обучение, учебные групповые дискуссии, case-study (анализ конкретных, практических ситуаций), деловые и ролевые игры.

В. А. Вакуленко и И. Е. Уколова  в процесс интерактивного обучения, который они называют циклом, включают такие составные части, как переживание участниками конкретного опыта (это может быть игра, упражнение, изучение определенной ситуации), осмысление полученного опыта, обобщение, применение на практике. Авторы считают, что освоение учеником опыта (стихийное или специально организованное), основанное на взаимодействии с областью осваиваемого опыта, с тренером, друг с другом позволяет детям самостоятельно решать трудные проблемы, выйдя из привычной роли наблюдателя и потребителя.

В. А. Вакуленко и И. Е. Уколова придерживаются классификации методов интерактивного обучения, предложенной Е. Коротаевой, разделяя их на невербальные и вербальные. К невербальным относятся акустические, визуальные и тактильные. Вербальными способами являются:

· умение задавать открытые вопросы (то есть такие, которые заранее ориентированы не на единый «правильный» ответ, а на высказывание различных точек зрения по проблеме); 

· выбор учителем собственной позиции не как определяющей, а как центральной, что дает возможность учащимся во время занятия высказывать и «правильные», и «неправильные» точки зрения, не боясь, что их одернут, остановят и т. д.; 

· анализ и самоанализ занятия, помогающий понять, суть происходящего на занятии, где взаимодействие прекращалось, с чем это было связано, как этого избежать в дальнейшем и т. д. Сюда же следует отнести ведение заметок, позволяющих отслеживать ход занятия, его кульминацию, результативность и пр. [6].

Выделяют ряд отличительных особенностей интерактивного обучения:

1. Принудительная активизация мышления, когда обучаемый вынужден быть активным независимо от его желания.

2. Достаточно длительное время вовлеченности обучаемых в учебный процесс, поскольку их активность должна быть не кратковременной или эпизодической, а в значительной степени устойчивой и длительной (т.е. в течение всего занятия).

3. Самостоятельная творческая выработка решений, повышение степени мотивации и эмоциональности обучаемых.

4. Постоянное взаимодействие обучаемых и преподавателей посредством прямых и обратных связей. 

Сущность интерактивных методов в создании дидактических и психологических условий, способствующих проявлению интеллектуальной, личностной и социальной активности обучаемых. Здесь к активному взаимодействию учителя и учеников добавляется взаимодействие между учениками.

В результате исследования мною была изучена психолого-педагогическая литература, в которой отражается сущность данной проблемы, актуальность темы, обусловленной педагогической значимостью, необходимостью всестороннего изучения интерактивных методов обучения и применения их на уроках географии. Так же анализ литературы выявил: в настоящее время описано достаточное количество интерактивных методов обучения, но я не обнаружила их четкой систематизации и поэтому была предпринята попытка классифицирования методов обучения. В качестве основного критерия для классификации  были взяты структурные этапы комбинированного урока. И в соответствии с этим разделины все методы на 4 большие группы: при проверке домашнего задания, при изучении нового материала, при закреплении новых знаний и  при подведении итогов занятия. 

Обобщая все вышесказанное, можно сделать вывод, что технология интерактивного обучения может быть технологической характеристикой отдельного урока, занятия, внеклассного дела. В то же время в интерактивном режиме можно проводить серию или все уроки, семинары или занятия по какой либо учебной дисциплине. Технологию интерактивного обучения можно определить как совокупность способов целенаправленного усиленного межсубъектного взаимодействия педагога и учащихся, последовательная реализация которых создает оптимальные условия для их развития. 

Интерактивная модель позволяет учесть других участников образовательного процесса как его субъектов, что обогащает процесс учения. В этой модели появляется одно новое качество – социальная направленность обучения, т.к. и сверстники, и образовательная среда начинают в полную меру действовать как факторы социализации, поскольку появляется возможность субъективного самоопределения каждого учащегося и группы учеников [1].
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