Проектно-исследовательская деятельность обучающихся на уроках русского языка и литературы.
     Проектно-исследовательская деятельность в двадцать первом веке является одним из приоритетных направлений развития современного образования, основной целью которого является воспитание и  развитие высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.
     Проектно-исследовательская  деятельность – педагогическая технология, ориентированная на применение фактических знаний и приобретение новых путем самообразования. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. Проектный и исследовательский методы не просто формируют умения, а компетенции, то есть умения, непосредственно сопряженные с практической деятельностью. Они широко востребованы за счет рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем.
     В  наше время  стало важным  важно  умение видеть проблему,  даже если не виден  конечный результат ее решения. Поэтому в свою работу я  включаю проектно-исследовательскую деятельность; данный вид работы можно использовать на уроке с частичным  использованием   исследования, то есть на отдельных  его этапах. Продемонстрирую Вам некоторые приемы и виды проектно-исследовательской деятельности на  конкретных этапах уроков русского языка и литературы в 6 классе. 
· «Отсроченная отгадка».

    Этот прием я использую на первом этапе урока. Он обязательно связан с темой урока, его цель - создать эмоциональный настрой на совместную учебную работу. 

В начале урока учитель предлагает учащимся загадку (удивительный факт), отгадка которой (ключик для понимания) будет открыта в процессе работы над новой темой. Так, например, при знакомстве с темой «Соединительные гласные о и е» учитель предлагает школьникам несколько загадок. 

    Отгадайте загадки. Запишите  слова - отгадки.
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                                                   С белой ножкой, в красной шапке

                                                   Среди елей и осин,

                                                   Не семейством, как опятки,

                                                   А растет себе один.

                                                   Для зверей лекарства слаще

                                                   Обыщи хоть луг, хоть бор

                                                   Не найти, таится в чаще

                                                   Ядовитый... (Мухомор) 
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Здесь кончается река,

Что течёт издалека.

И срываясь с высоты

Тонны падают воды.

Завораживает взгляд
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Ниагарский …(Водопад)

                                                              Очень многим он знаком,

                                                              Есть моторчик шумный в нём,

                                                              Пыль с ковров он собирает,

                                                              Чистоту так соблюдает.

                                                              Вовсе это не насос – 

                                                                        Это шумный, – … (Пылесос)

- Что общего в этих словах? Как называются такие слова? 

· «Учебная цепочка». 
    Данный вид работы предлагает учащимся одному за другим составлять характеристику какого-то языкового явления. Так, вспоминая, что они знают об имени существительном, ученики 6 класса говорят:

«Отвечает на вопросы кто? что?», «обозначает предмет», «бывают собственными и нарицательными, одушевленными и неодушевленными», «изменяется по родам, падежам и числам» и т.д. Учитель должен быть готов к тому, что ученики могут не сразу вспомнить самые существенные характеристики, но в ходе уточнений появляются важные детали, которые в итоге учащиеся должны обобщать.

·  «Я чувствую, что я… (рассказ-фантазия)
    Все ребята любят фантазировать. Данный вид работы чаще всего используется для закрепления изученного материала. «Представь, что ты превратился в дом или зеркало, мяч или дорогу, школу или солнце, цветок или слезу и т.д.».  Что ты при этом чувствуешь, ощущаешь? Каковы будут твои действия? Постарайся записать свои мысли в виде маленького рассказа, используя имена прилагательные. Вот что ощутила шестиклассница, превратившись в росу:
«Я чувствую, что я сейчас маленькая росинка. Только что закончился сильный дождь, и я осталась лежать на мокрой травке. Вот из-за серых туч выглядывает ясное солнышко, оно такое красивое. Я любуюсь красотой всего, что меня окружает. Жаль, что солнышко скоро будет светить ярче, чем сейчас, и от его жарких лучей я испарюсь».
· «Попробуй, сочини!» (проба поэтического пера)

    «Попробуй, сочини!» - одна из самых любимых страничек наших уроков. На доске записывается  рифма. Ребята должны самостоятельно за определенное количество сочинить четверостишие. Если у ребенка возникает желание постоянно выполнять подобные задания, это поможет развитию его творческих способностей. Приведу пример такого вида творческой работы ученика на уроке по теме «Имена существительные общего рода».
Мой одноклассник - торопыжка,
Он - вертлявый, как мартышка.

Заниматься ему лень,

Так проходит каждый день.
·  «Согласен - не согласен».

    Данная работа происходит в форме диалога: ученики обращаются друг к другу или педагогу с тезисами, которые можно принять или не принять.

Например: «Я утверждаю, что все имена прилагательные имеют степени сравнения».

- «Не согласен. Относительные и притяжательные имена прилагательные не имеют степени сравнения».
    Или вот такое утверждение: «Я утверждаю, что имена прилагательные могут изменяться по числам и по падежам». - Согласен, но имеется уточнение, что имена прилагательные изменяются еще и по родам».

     Проводя такой учебный диалог, учителю нужно заранее ограничить тематику, дать ребятам задание подобрать не менее пяти вопросов (тогда ученики не будут долго придумывать вопросы по ходу диалога и сконцентрируют внимание на своих и чужих ответах).
    Домашнее задание является очень важным элементом урока, включающим в себя исследовательские компоненты. Целесообразно варьировать задание на дом по уровням, в зависимости от степени подготовленности учащихся. 
     Например, при изучении темы «Имена существительные общего рода» в 6 классе задания первого уровня сводятся к усвоению темы урока, умения находить существительные общего рода в тексте, определять их род. Задания второго уровня потребуют умения определить слово по его лексическому значению.  В задания третьего уровня может быть включено написание рассказа, используя имена существительные общего рода, сочинение загадок, составление шарад, ребусов, кроссворда и т.д. (целесообразно предложить учащимся как можно больше заданий, чтобы у них был выбор). 
· «Реклама».
    Ученикам дается задание: прорекламировать автора или прочитанное произведение. Задание может быть представлено в виде сочинения, статьи, рассказа, презентации, видео. Приведу пример работы учащегося 6 класса по рассказу А.П. Чехова «Хамелеон» (видеопроект).

Организация исследовательской и проектной деятельности с учащимися на уроках и во внеурочное время является трудным, кропотливым, затратным по времени для учителя, но в тоже время очень интересным и увлекательным занятием. Ведь любая победа ученика - это радость учителя, с ростом ученика растет и сам учитель. 
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