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Компетенция ПК-4 в  направлении подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (уровень бакалавриата)
  Образовательная специфика современности, ориентированная на компетентностный подход, фиксирует те компетенции, которыми должен овладеть бакалавр. Нормативно закрепление компетенций осуществляется с помощью федерального государственного образовательного стандарта высшего образования, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511, который включает в перечень профессиональных компетенций компетенцию ПК-4 – способность принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законодательством Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Современное существование в правовых реалиях накладывает обязательства по соблюдению законодательства и реализации и правовых норм в русле требований законности и правопорядка. Юридическая деятельность, будучи основанной на активном участии в правореализационной практике обязует юриста точно соотносить свои действия с действующим законодательством нашей страны. Урон, правопорядку могущий быть нанесенным в случае совершения действий нарушающих нормативные предписания, неизмеримо больше из того, что данные незаконные действия совершенные юристом наносят как  прямой ущерб, так и косвенный ввиду подрыва авторитета такого регулятора общественных отношений как право.
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