Доклад «Инновационная деятельность педагога в условиях реализации ФГОС»
Развитие дошкольного образования, его переход на новый качественный уровень не могут осуществляться без разработки инновационных технологий. Педагоги дошкольных образовательных учреждений всегда отличались восприимчивостью ко всему новому. Развитие общеобразовательной практики способствует проявлению творческого, инновационного потенциала всех работников системы дошкольного образования.

В этой ситуации особенно важна профессиональная компетентность, в основе которой лежит личностное и профессиональное развитие педагогов. Процесс обновления образования организуется людьми. Следовательно, его проектирование, запуск и поддержка будут тем эффективней, в какой мере организаторы инновационной деятельности опираются на достижения науки и потребности общества.
Одной из основных и приоритетных задач ФГОС является «объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно- нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества» и является довольно актуальной.

Дети в этом возрасте очень любознательны, отзывчивы, восприимчивы. Они легко откликаются на все инициативы, умеют искренне сочувствовать и сопереживать. Для воспитателя это время благодатной почвы. Ведь в этом возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного нравственного воспитания детей. Происходит формирование духовной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, процессов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Именно этот отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально - психологического воздействия на ребенка, так как его образы очень ярки и сильны, и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь. 
Социальное партнёрство - это совместная, коллективная деятельность различных социальных групп, которая приводит к позитивным эффектам. В новой концепции образования усилена взаимосвязь между содержанием, методами и организационными формами воспитания и обучения в детском саду и социальным партнёрством.  На ДОУ возлагаются очень ответственные социальные задачи: воспитать и подготовить к жизни то поколение людей, труд и талант, инициатива и творчество которых будут определять социально – экономический, научно – технический и нравственный прогресс российского общества нового столетия. 
Основная задача дошкольного образования – воспитать здорового, уверенного в себе, счастливого, умного, доброго и успешного ребёнка. И одним из ведущих условий достижения поставленной задачи является развитие взаимодействия ДОУ с другими социальными партнёрами. Внешние связи и взаимоотношения в саду строятся с учётом интересов детей, родителей и педагогов. 
Основная функция детского сада – целенаправленная социализация личности ребёнка: введение его в мир природных и человеческих связей и отношений, передача ему лучших образцов, способов и норм поведения.

Современный детский сад – это социально – педагогическая система, взаимодействующая с немалым числом организаций, учреждений и проведение совместных мероприятий играет огромную роль в воспитании и становлении личности дошкольников. Нашими социальными партнёрами  являются:
           Воспитательная, развивающая, познавательная деятельность в детском саду осуществляется при активном и тесном взаимодействии с семьями воспитанников, учитывая  опыт их семейного воспитания. 
В основу своей работы с семьёй мы взяли заповедь А.С. Макаренко: « В вашей семье и под вашим руководством растёт будущий гражданин. Всё, что совершается в стране, через вашу душу, вашу мысль должно приходить к детям».  
Расширение социокультурного пространства детей дошкольного возраста, реализация социально – педагогических проектов с другими учреждениями, формирование у ребёнка опыта социального поведения – основные задачи, стоящие перед педагогами и родителями. Работа ведётся с активным участием всех поколений семьи ребёнка. Бабушки и дедушки – живые участники истории родного края, родители – участники создания развивающей среды. Для достижения поставленных задач, мы используем такие формы совместной творческой деятельности, направленные на развитие и повышение культуры  в вопросах патриотического воспитания: 
-родительские собрания, 
-практические консультации, 
-дни открытых дверей, 
-открытые занятия; 
-круглые столы
-семейные клубы

В настоящее время активизировали свою работу с нашими дошкольниками детские библиотеки. Опыт их разнообразен и, на наш взгляд, достаточно интересен. Поскольку  основная часть читателей –  являются воспитанниками дошкольного учреждения, свою работу библиотека строит совместно с детским садом. Миссия библиотеки состоит в том, чтобы создать среду развития ребёнка через приобщение к культурным традициям, наследию, сформировать у детей ценностные ориентиры путём знакомства с культурой, традициями страны, города, осознание дошкольниками гражданской, семейной принадлежности, воспитание патриотических чувств. - 
Работая в тесном сотрудничестве, мы добились доступности, открытости, привлекательности в образовании, духовно – нравственном развитии и воспитании детей и считаем это эффективным способом оказания помощи семье и ребёнку в социализации с ориентацией на основные ценности отечественной культуры. 
Большая часть воспитанников детского сада становятся учащимися школы и являются гостями в детском саду. Они играют с детьми в подвижные игры, устраивают соревнования, выступают на праздниках,  рассказывают, кто такие кадеты, показывают презентации. 

Инновационная деятельность эффективна, если она решает две взаимосвязанные задачи:
- формирование инновационной готовности к восприятию новшества;
- обучение действовать по-новому;
Введение инновационной деятельности педагога помогает воспитывать и обучать воспитанников в духе времени. Именно поэтому он должен находиться в постоянном поиске новых и интересных способов деятельности для повышения качества образовательных услуг и уровня реализации государственных стандартов дошкольного образования.
