Эссе «Детский сад сегодня»

Детский сад – моя жизнь,
Ты  - дорога моя,
Ты – вторая семья, 
Ты – мой дом, 
                                                                                                           И моя ты судьба!

Каждый год жизни ребенка – в чем-то решающий. Сегодня кроха готов научиться одному, завтра – другому. Сейчас в век высоких технологий, скоростей, интернета, очень важно учитывать интересы ребенка в процессе обучения и воспитания. Поэтому основная задача современного детского сада, создавать все условия, для всестороннего развития современного ребенка. Известно, что ребенка должна окружать красота, которая незаметно формирует душу каждого ребенка. Именно поэтому детский сад сегодня оборудован красивыми развивающими игрушками, удобной уютной мебелью, яркими книжками, современной техникой – всем необходимым для полноценного нахождения там детей.
На мой взгляд, в современном детском саду должны работать те, кто действительно хочет и умеет работать с маленькими детьми; кто любит их и готов учиться общению с ребятами; кто стремится постоянно расти, осваивать все лучшее и новое и приносить это в детский сад. Кроме того, воспитатель,  очень творческая профессия – думаю, только играя, сохраняя в себе ребенка, можно добиться хороших результатов в детском саду. 
      Главное в детском саду должны работать специалисты, которые готовы идти в ногу со временем,  любить и обучать детей.  Потому что детям со стороны взрослых важнее всего чувствовать именно любовь, заботу, внимание, ласку. Но, безусловно, в саду детей должны и подготовить к школе – обучить элементарным навыкам самообслуживания, дать первоначальные сведения о мире и окружающей жизни, преподнести соответствующие их возрасту знания и умения. Поэтому воспитатели должны владеть всеми необходимыми методиками, постоянно овладевать новыми знаниями, всегда оставаться интересными для своих детей. Только тогда детский сад станет полноценным заведением дошкольного образования.
         Я считаю, что нахождение в детском саду не должно быть для ребенка испытанием в ожидании прихода родителей.  Все без исключения родители хотят видеть ребенка счастливым, улыбающимся, умеющим общаться с окружающими людьми. Задача детского сада – создать маленькому человеку все условия для радостного полноценного времяпрепровождения, помочь ребёнку разобраться в сложном мире взаимоотношений со сверстниками и взрослыми. Главную роль в этом играет атмосфера, которая создается в детском саду, – воспитателями, обстановкой, теми занятиями, что проводятся с детьми. 
           В идеале детский сад должен стать для ребенка вторым домом, второй семьей. В достижении этой цели большое значение имеет индивидуальный подход к каждому воспитаннику, значительное количество внимания, уделяемое ребенку. 
           Таким образом, можно сказать, что современный детский сад – это дошкольное учреждение «с человеческим лицом», где все сделано для ребенка и ради ребенка, где комфортно всем членам этой большой семьи – воспитанникам, воспитателям, всем сотрудникам.
 «Сейте добрые семена в душах учеников и не ждите, когда они вырастут. Возможно, при своей жизни вы не увидите своих плодов, но они обязательно будут в свое время».

