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воспитателя 

Славкиной  Ольги  Владимировны
Актуальность и значимость темы:  В  нашем городе живет много представителей народов Поволжья. Это - русские, татары, чуваши, мордва и т.д. Детский сад – это поликультурный мир, где каждый ребенок, какой национальности он ни был, каждый является представителем своего мира, традиций, культуры. И каждый должен иметь представление о культуре, быте, жизни другого народа, доступное их возрасту. 
Цель данного выступления: Познакомить участников конференции с созданием условий для развития нравственно-патриотического воспитания у детей с задержкой психического развития. 
Поэтому одним из методов реализации работы по нравственно-патриотическому воспитанию в условиях структурного подразделения  может быть использован, как проектный. Результатом проектной деятельности является обеспечение социально-воспитательного эффекта: воспитание будущего поколения, обладающего духовно-нравственными ценностями, гражданско-патриотическими чувствами, уважающими культурное, историческое прошлое России.

Задачи:

1.Раскрыть значимость проблемы, её актуальность.
2.Познакомить с проектной деятельностью в работе с дошкольниками с ЗПР развитию нравственно-патриотическому воспитанию, при осуществлении комплексного подхода в коррекционно-развивающем процессе воспитателя и специалистов детского сада.
3.Показать эффективность использования проектирования в работе с детьми с ЗПР.

            Проблема исследования, гипотеза:  Дети с ОВЗ имеют поверхностные  представление об истории человека в культуре, вследствие особенностей психического и речевого развития. Приобщение дошкольников к истокам национальной культуры, знакомство с традициями и обычаями  народа посредством ознакомления с историей создания традиционных национальных костюмов и их роли в жизни людей, оказывают своё влияние на формирование у старших дошкольников  системы знаний о традиционном быте людей разных национальностей, костюме и положительное отношение к старинным традициям, к культурному историческому наследию.
Этапы реализации проекта:
I этап проекта - организационно-подготовительный

1. Подбор программно-методического обеспечения.

2. Пополнение и модернизация развивающей среды.

3. Ознакомление детей с историей человека в культуре - воспитание нравственных качеств личности на основе познания истории создания и смыслового значения национальных костюмов, такие, как послушание, уважение к старшим, любовь к близким, милосердие, терпение, доброта. Воспитание трудолюбия, аккуратности.
II этап проекта – основной
1. Корректировка планов.

2.  Проектная  деятельность - способствует учёту национальных, религиозных, исторических особенностей детей.

III этап проекта - заключительный

1. Работа по обобщению и распространению опыта.

2.  Итоговое мероприятие. 
Краткое содержание работы:
1 .Введение (актуальность);

2.Использование воспитателем, учителем-дефектологом, музыкальным руководителем методов,
средств
и приемов для
развития
человека в истории культуры у детей с ЗПР, а так же обеспечить связь с социумом: Музейно-образовательный центр «Школа – музей – культура» г. Самара  на этапах реализации проекта.

 3.Эффективность использования метода проектов в развитии культурно историческом воспитании у детей с ЗПР.
Особенностью проекта   является связь с социумом: МБУК «Музей истории города Новокуйбышеска», а так же соблюдение комплексного подхода в работе с детьми с ОВЗ, подразумевающего взаимодействие всех сторон педагогического процесса: воспитателя, учителя-дефектолога, музыкального руководителя. В структуре проекта ведущим видом деятельности является -  игровая.
Цель проекта:  формирование  максимальной  представленности всех основных элементов, включающих как природные, так и культуросообразные компоненты, отражающие современную социокультурную ситуацию.

Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, представленный нами проект, предполагает интеграцию следующих образовательных областей: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие». В ходе интеграции образовательных областей нами решались следующие коррекционно - развивающие задачи: развитие речевой активности, расширение объема словаря, развитие диалоговой, связной речи, развитие понимания речи.

Работая с детьми с ОВЗ, мы видим малую осведомлённость к социокультурным ценностям (область «Познавательное развитие») так по результатам диагностики на начала проекта 11 детей  (64 %) имеют низкий уровень, 6 детей (36 %) средний уровень
По окончании проекта, нами проведена контрольная диагностика по развитию истории человека в культуре. Результаты диагностики показали:9 детей (52 %) имеют средний уровень развития, естественнонаучных представлений о неживой природе, 

8 детей (48 %) остались на низком уровне, но у них значительно повысился интерес к познавательной деятельности, пополнился глагольный словарь, словарь признаков. 
Вывод: В ходе достижения цели и решения поставленных задач по реализации данного проекта выявлено, что в процессе приобщения дошкольников к истокам национальной культуры, используя разнообразных методов работы, средств обучения  и воспитания, значительно повысился:

· интерес детей и уровень знаний о национальной культуре народов;  

· истории, обычаях, традициях предков;

·  повысилась активность участия родителей в воспитательно-образовательном процессе;

·  осуществлена связь с социумом.

В ходе проекта дети узнали много нового и интересного о людях живущих в Поволжье: русские, татары, чуваши, мордва. Познакомились с их обычаями и традициям. 
