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 Последние десятилетия развития России ознаменовались такими негативными процессами, как снижение уровня духовной и социальной жизни общества. Увеличивается социальная дезадаптация людей, рушатся семейные связи, и особенно беззащитными в этих условиях оказываются дети. Без семьи невозможно воспитывать человека. Семья – это малый мир, малое общество. Только в семье человек может быть по-настоящему счастлив, обрести мир души, равновесие. Однако многим детям сегодня, увы, неведомо, что такое истинная семья, простые семейные радости.

       Детские приюты (и наш приют в частности) взяли на себя заботу о социальной реабилитации несовершеннолетних, утративших семейные связи. Необходимо помочь таким детям адаптироваться к условиям современной жизни, формировать у них положительное отношение к людям, природе, культурным ценностям, обычаям и правилам, принятым в обществе. Формирование духовных и нравственных ценностей у несовершеннолетних является особенно важным, так как в последнее время для подрастающего поколения является «лёгкая культура», освоение которой не требует от человека серьёзной ни умственной, ни душевной работы. В обществе преобладает культ силы, богатства, получение удовольствий любыми средствами. А между тем опыт показывает, что взгляды, убеждения и отношения, сложившиеся в подростковом возрасте, существенно влияют на последующее развитие идейно-нравственного облика личности.

       Кроме того, для детей и подростков, проживающих в приюте, характерны индифферентность интересов, низкая познавательная активность, узкий кругозор, отрицательное отношение к учению, все возможные способы уклонения от активной мыслительной деятельности. Но в то же время, эти дети нередко обладают повышенной активностью, творческой энергией, любознательностью, другими положительными качествами, которые в силу негативных условий их жизни и влияния внешней среды не нашли социально полезной реализации. Поэтому моя задача как воспитателя состоит в оказании помощи воспитанникам в правильном выборе нравственных ценностей, ориентации на общечеловеческие и национальные ценности, в построении такого воспитательного пространства, которое, по словам академика Никандрова «формировало бы жизнеспособность личности, то есть способность выживать в условиях нынешней реальности, не деградируя, а, развиваясь в созидательном направлении». Именно включение подростков в культуру собственного народа, их знакомство с русскими традициями и обычаями, способствует более полному раскрытию личности ребёнка, формированию и развитию у него толерантности. Так как без знания основ народной жизни, родного фольклора невозможно воспитывать интерес и уважение к культуре других народов.

       Воспитание несовершеннолетних на культурно-нравственных ценностях многовековых традиций, обычаев, обрядов русского народа – вот одно из направлений, по которому я работаю уже несколько лет в данном учреждении. Мною разработана программа «Россия – Родина моя. Обычаи, традиции и народные промыслы». Один из разделов данной программы – «Быт русского народа». Занятия раздела дают детям возможность, узнать о русских народных традиционных праздниках, обрядах, обычаях, расширить представление о богатой духовной жизни русского народа, раскрыть особенности русского декоративно-прикладного искусства. Воспитанники знакомятся также с различными видами ремёсел и старинных промыслов.

      На занятиях мною используется тематика, традиционная для русского народа: пословицы, поговорки, загадки, народные песни, сказки, эпос. Ведь в устном народном творчестве как нигде сохранились особенности черт русского характера, представление о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. В пословицах и поговорках, например, метко высмеиваются недостатки людей и восхваляются их положительные качества. Особое место в произведениях устного народного творчества занимают уважительное отношение к труду и восхищение мастерством человеческих рук. К.Д. Ушинский видел в фольклорных произведениях национальную самобытность народа, богатый материал для воспитания любви к Родине. «Воспитание, если оно не хочет быть бессильным, должно быть народным» - считал он.

        Большую роль в приобщении детей к народной культуре играют народные праздники и связанные с ними традиции. В них отражаются накопленные веками наблюдения за особенностями времён года, погодными приметами, за поведением животных, насекомых, растений. Причём эти наблюдения непосредственно связаны с трудом и различными сторонами общественной жизни человека во всей их целостности и многообразии. Поэтому, проживая с детьми, любимые в народе праздники, мы воздействуем на эмоциональную сферу детей и оставляем в их памяти глубокий след.

        Одним из ярких и любимых праздников на Руси всегда было Рождество Христово. Существует глубокая русская традиция проведения этого праздника. Подготовку к Рождеству, как и было в народе, мы с ребятами начинаем заранее, ещё в декабре. Сначала я знакомлю детей с историей возникновения этого праздника и его старинными традициями. Затем все вместе начинаем подготовку к празднованию его в нашем учреждении. Совместно с ребятами придумываем, как украсить помещение, причём сначала дети узнают об истории украшения рождественских деревьев у нас в России. Ребята стараются повторить старинные украшения в современных материалах. Орехи в серебряной фольге, фунтики и хлопушки со сладкими сюрпризами – все эти угощения весят на нашей ёлке до Рождества. А потом дружно съедаются детьми. Накануне праздника ребята изготавливают рождественские подарки, а ещё во время большой коллективной работы создают рождественский Вертеп. На музыкальных занятиях дети разучивают святочные колядки и рождественские песенки. И в день Рождества выступают со своей программой у православного храма.

        Интересным образом проходят и занятия, посвящённые другому большому христианскому празднику – Светлой Пасхе. Помимо знакомства с историей праздника, ребята вспоминают традиции празднования этого дня в их семьях, занимаются изготовлением пасхальных сувениров в подарок своим близким. Особенно запоминается детям занятие по росписи пасхальных яиц. Познакомившись с историей писанки, а также с символикой росписи, ребята сами пытаются украсить яйцо. Идеи украшения писанок  у некоторых ребят бывают очень необычными и интересными.
        Вообще, побуждать детей к созданию красивых вещей – дело важное. Если их приучать к этому с раннего возраста, то в последствие, став взрослыми, они всегда будут стремиться к красоте. Занятие прикладным творчеством помогает наладить с ребёнком более тесный контакт. Выполнение совместной работы способствует сближению ребят не только с воспитателем, но и развитию межличностных отношений в детском коллективе (дети дают друг другу советы, помогают). Занятия по декоративно-прикладному искусству способствуют также развитию трудовых и общественно полезных умений и навыков, расширяют кругозор, учат ценить уют, уважать труд других людей.

       Уважать и любить свою культуру можно лишь тогда, когда ты её постиг, понял, оценил. А для этого нет лучшего пути, чем знакомить детей с народными промыслами России, мастерством народных умельцев. Народное декоративно-прикладное искусство нашей страны – неотъемлемая часть культуры. Эмоциональность, поэтическая образность этого искусства близки и понятны детям. Как всякое большое искусство, оно воспитывает чуткое отношение к прекрасному, способствует формированию гармонично развитой личности. Художественные произведения, созданные народными мастерами, всегда отражают любовь к родному краю, умение видеть и понимать окружающий мир. Что очень важно для детей, проживающих в приюте. На моих занятиях ребята знакомятся с различными видами росписи: хохломской, городецкой, полховмайданской, северодвинской, гжельской. Пробуют себя в лепке глиняных игрушек разных регионов России: дымковских, филимоновских, каргопольских. 

        В конце изучения цикла занятий по народным промыслам, проводится выставка «Народные мастера», на которой дети не только представляют свои работы, но и знакомят посетителей с различными ремёслами, с технологиями производства изделий. Искусно выполненные поделки ребята дарят гостям приюта, друзьям, родственникам, сотрудникам, спонсорам или украшают ими групповые комнаты, залы, используют их в праздничных мероприятиях, концертах. Таким образом, ребята видят общественную значимость своего творчества.

       Интерес воспитанников к русской культуре воспитывает и их театральная самодеятельность: кукольные мини-спектакли по мотивам русских сказок, небольшие сценки на тему русских народных праздников.

       В традиции русского народа главной всегда была защита Родины. Поэтому очень важно в воспитании детей, особенно мальчиков – будущих защитников нашей страны, знакомство с жизнью и подвигами патриотов земли Русской. Александр Невский, Дмитрий Донской, А.В.Суворов, М.И.Кутузов – все они являются высоким нравственным примером для наших детей. Каждый год я провожу занятие «Русский солдат – богатырь земли Русской». Цель его показать на примерах подвигов воинов разных эпох (начиная со времён Александра Невского до наших дней), что все они обладали теми же нравственными качествами, которыми наш народ в былинах наделял русских богатырей. Показать, что каждый из ребят способен повторить подвиги своих предков, тем самым прививая детям гордость и уважение к истории России и уверенности в своих силах.

      Конечно, нельзя сказать, что за то время пока ребёнок находится в нашем учреждении, он из «дикаря-разрушителя» превратится в человека ответственного, думающего о своих поступках, ведь это длительный процесс, требующий постоянной работы. А согласно положению о социальных приютах несовершеннолетние обычно находятся в нашем учреждении не более полугода. Но даже за этот небольшой срок ребята с интересом изучают материал, связанный с традициями русского народа, особенно если они сами являются участниками творческого процесса. У них возникает убеждённость в достоинстве своего «Я», дети начинают самораскрываться, осознавать свою духовную индивидуальность, у них формируются добрые, нравственные человеческие качества.
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