


Дидактические игры,как средство всестороннего воспитания детей дошкольного возраста.

"Игра-есть свободная деятельность дитяти,и если мы сравним интерес игры, а ровно число и разнообразие следов, оставленных ею в душе дитяти с подобным влиянием учения первых пяти-шести лет,то конечно  всё преимущество останется на стороне игры. Обучение в форме игры может и должно быть интересно,занимательным,но никогда развлекающим." 
К.Д Ушинский.

Игровая деятельность является ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте. В игре ребёнок познаёт мир, учится   общаться. Дидактическая игра ,кроме того,что является формой обучения детей дошкольного возраста, имеет большое значение для всестороннего воспитания ребёнка.С помощью дидактических игр можно воздействовать на все стороны личности ребёнка.
Дидактические игры способствуют развитию познавательных и умственных способностей детей, развитию памяти,внимания, наблюдательности ;развитию умения высказывать свои суждения, делать умозаключения. 
Дидактические игры способствуют развитию речи детей,активизации словаря.
В игре, направленной на социально-нравственное развитие ребёнка-дошкольника, происходит познание взаимоотношений между детьми,взрослыми,обьектами живой и неживой природы. В ней ребёнок проявляет чуткое отношение к сверстникам,учится быть справедливым, учится сочувствовать,уступать в случае необходимости.
В процессе игры ребёнок развивается как личность,у него формируются те стороны психики, от которых впоследствии будут зависеть успешность его учебной и трудовой деятельности, его отношения с людьми.
Важнейшим достижением является приобретение чувства коллективизма.Оно не только характеризует нравственный облик ребенка, но и перестраивает существенным образом его интеллектуальную сферу, так как в коллективной игре происходит взаимодействие различных замыслов, развитие событийного содержания и достижение общей игровой цели. Доказано, что в игре дети получают первый опыт коллективного мышления. Это обстоятельство имеет принципиальное значение, поскольку будущее ребенка связано с общественно полезным трудом, требующим от него участников совместного решения задач, направленных на получение общественно полезного продукта. Игра, с одной стороны, создает зону ближайшего развития ребенка и потому является ведущей деятельностью в дошкольном возрасте. Это связано с тем, что в ней зарождаются новые, более прогрессивные виды деятельности (например, учебная) и формируется умение действовать коллективно, творчески, произвольно управлять своим поведением.
Оно не только характеризует нравственный облик ребенка, но и перестраивает существенным образом его интеллектуальную сферу, так как в коллективной игре происходит взаимодействие различных замыслов, развитие событийного содержания и достижение общей игровой цели. Доказано, что в игре дети получают первый опыт коллективного мышления. Это обстоятельство имеет принципиальное значение, поскольку будущее ребенка связано с общественно полезным трудом, требующим от него участников совместного решения задач, направленных на получение общественно полезного продукта. Игра, с одной стороны, создает зону ближайшего развития ребенка и потому является ведущей деятельностью в дошкольном возрасте. Это связано с тем, что в ней зарождаются новые, более прогрессивные виды деятельности (например, учебная) и формируется умение действовать коллективно, творчески, произвольно управлять своим поведением.
Содержание дидактических игр формирует у детей правильное отношение к явлениям общественной жизни,систематизирует и углубляет знания о Родине,армии,людях разных национальностей.С помощью дидактических игр ребёнка можно научить самостоятельно мыслить, использовать полученные знания в различных условиях в соответствии с поставленной задачей. 
Дидактические игры являются хорошим подспорьем в процессе нравственного воспитания дошкольников. В процессе этих игр, формируются нравственные представления о нормах поведения в обществе, взаимоотношениях со сверстниками и взрослыми, о положительных и отрицательных качествах личности.
 В воспитании нравственных качеств личности ребенка особая роль принадлежит содержанию и правилам игры. В работе с детьми младшего возраста основным содержанием дидактических игр является усвоение детьми культурно- гигиенических навыков, культуры поведения.
В работе с детьми старшего дошкольного возраста -основное внимание уделяется воспитанию уважения к людям труда,защитникам Родины,любви к Родине,родному краю.
Важно в процессе игр,обращать на поведение детей,отмечать и оценивать их поступки.
Многие дидактические игры формируют у детей уважение к трудящемуся человеку, вызывают интерес к труду взрослых, желание самим трудиться.Некоторые навыки труда дети приобретают при изготовлении материала для дидактических игр. Старшие дошкольники отбирают иллюстративный, природный материал, изготовляют карточки, фишки, коробки, настольные игры для детей младших групп. Если ребята сами готовят атрибуты для игры, они потом бережнее к ним относятся. Так, наряду с готовыми (фабричного производства) играми можно выполнять вместе с детьми полезные для работы материалы. Кроме того, это является хорошим средством воспитания первоначального трудолюбия, бережного отношения к продуктам труда.
В дидактических играх ярко проявляются черты характера каждого участника, как положительные – настойчивость, целеустремленность, честность и др., так и отрицательные – эгоизм, упрямство, хвастливость. В ходе игры воспитатель отмечает, что одни дети много знают, смело отвечают, действуют уверенно, другие знают меньше и держатся несколько в стороне, замкнуто. Бывает и так, что ребенок знает много, но не проявляет смекалки, находчивости, а другой при меньших знаниях сообразителен, отличается быстротой и гибкостью мышления. Труднее удается выявить индивидуальные особенности у детей замкнутых, малоактивных. Такие дети любят чаще оставаться в роли наблюдающих за игрой, болельщиков. Они боятся, что не справятся с игровой задачей. Нерешительность, неуверенность в себе преодолевается в игре. Воспитатель, играя вместе с детьми, незаметно дает им более легкие вопросы и задания. Удачные решения, следующие одно за другим в разных играх, вселяют в ребят уверенность в своих силах и постепенно помогают им преодолеть стеснительность. В играх проявляются и такие черты характера ребенка, которые могут служить примером для других: товарищество, отзывчивость, скромность, честность и др. Воспитатель обращает внимание играющих на эти качества, делая это очень осторожно. Так, с помощью игр выявляются индивидуальные особенности детей, посредством этих же игр педагог устраняет нежелательные проявления в характере своих воспитанников. Большое значение имеют не только  дидактические правила игры но и правила общения; не требуй всегда ведущей роли, помни, что и другие хотят быть ведущими; не мешай товарищам, если они заняты игрой; если хочешь вместе играть, попроси разрешения; когда играешь с друзьями, думай, чем можешь им помочь; старайся хорошо, четко выполнить свою роль и правила в игре; если начал игру с товарищами, не бросай ее без их согласия; помни, что к материалам для игр надо бережно относиться, так как потеря фишек, карточек приводит к тому, что потом уже нельзя будет играть, поэтому, закончив игру, сложи все в коробку, проверь, не забыл ли что-нибудь положить, убери коробку на место. Эти правила не заучиваются с детьми специально, но взрослые проявляют постоянную заботу о создании условий для их усвоения.




