Витагенная технология как средство повышения интереса к предмету физики.

Не могу не согласиться со словами Станислава Теофиловича Шацкого «Нет учителя, который не понимал бы, что ребенок познает мир не только за школьной партой, а во всем многообразии своих познавательных и практических отношений с окружающей жизнью».   
 Действительно, каждый ребенок, поступая в школу, уже имеет определенный жизненный опыт, не считаться с которым нельзя, иначе это приведет к спаду интереса учащихся как к  отдельному предмету, так к самому процессу обучения, а впоследствии, и  его эффективности.

Кроме того, основой нового образовательного стандарта является системно-деятельностный подход, реализация которого предполагает опору на жизненный опыт учащихся.
Витагенный опыт учащихся в образовании рассматривается в работах многих ученых.
Наиболее полно роль жизненного опыта личности в образовательном процессе отражена в теории витагенного обучения Августа Соломоновича Белкина. Им предлагается ряд  приемов использования  витагенного опыта
 в учебном процессе.

Хочу поделиться опытом использования на уроках физики тех приёмов, которые, на мой взгляд, наиболее способствуют повышению эффективности процесса обучения.

Но прежде, хотелось бы сказать несколько слов о самой технологии. Основная идея витагенного обучения – это  формирование отношений сотрудничества между учителем и учащимися. Ученик выступает в качестве равноправного участника процесса познании, в качестве носителя ценностного знания. Моя задача – выяснить степень расхождения между витагенными и образовательными знаниями, раскрыть образовательную ценность жизненного опыта учащихся и  вызвать интерес к получению и усвоению недостающих, новых знаний. Кроме того, витагенное обучение подразумевает голографический подход к объекту изучения, формулу которого вы видите на экране.

С начала я провожу диагностику витагенного опыта учащихся по всем главам курса физики для того чтобы спланировать дальнейшую работу. Например, в 7 классе перед изучением раздела «Первоначальные сведения о строении вещества» я провожу игру «Аукцион знаний», в ходе которой выясняю, что большинство учащихся имеют базовые знания по этой теме из окружающего мира. Исходя из этого, я не  трачу на них драгоценное время урока, а использую его на углубление знаний и формирование практических умений, таких как, умение определять размеры малых тел способом рядов, решение качественных задач. Также эта диагностика позволяет мне организовывать   дифференцированный подход в обучении, учитывая индивидуальные способности учащихся. В таких случаях я практикую индивидуальные планы обучения.

Затем  составляю таблицы оценки возможности использования жизненного опыта учащихся на уроках физики, в результате делаю вывод, что есть возможность применять приемы витагенной технологии практически в каждой теме.

Переходя непосредственно к приемам, которые я использую, хотелось бы  отметить, что эти приемы универсальны,  их можно применять  при различных формах и методах обучения, чаще всего это проблемные ситуации с опорой на жизненный опыт или практико-ориентированные задания.

Так, например,  прием стартовой актуализации применяетс, для того чтобы, выяснить каким запасом знаний на обыденном уровне обладают учащиеся, прежде чем они получат научные знания. Это позволяет  определить интеллектуальный уровень, как отдельных учащихся, так и всего класса и использовать полученную информацию для создания проблемных ситуаций.  Например, в 9 классе урок по теме «Реактивное движение» я начинаю с показа взлета реактивного самолета и задаю вопрос «Как называется такое движение?». Дети отвечают правильно – реактивное движение, и утверждают, что оно возможно при наличии реактивного двигателя. Тогда  им демонстрируется полет воздушного шарика и фрагмент из мультфильма. Затем в ходе эвристической беседы с опорой на знания  закона сохранения импульса дети приходят к научной формулировке определения реактивного движения и способны привести примеры, с которыми они сталкивались в жизни и наблюдали в природе.

Что касается приема ретроспективного анализа жизненного опыта учащихся, я его применяю с целью  использования аналитических способностей детей, их умения соотносить ценностную научную  информацию с запасом витагенной информации и делать необходимые в образовательных целях выводы. Так, например, при рассмотрении движении тела, брошенного горизонтально, можно поставить перед девятиклассниками  вопрос о связи дальности полёта тела и величины его начальной скорости. После его обсуждения, опытного обоснования и вывода соответствующей формулы ставится другой вопрос: «А не может ли уменьшаться дальность полёта, брошенного горизонтально тела при возрастании его начальной скорости?». Этот вопрос удивляет ребят; их жизненный опыт говорит им о невозможности такого явления. Они всесторонне обдумывают вопрос, выдвигают гипотезы. Затем я предоставляю им возможность проверить их предположения экспериментально, проделав опыт с баллистическим пистолетом. Результат эксперимента, опровергает их ошибочные предположения и  наводит  на мысль о том, что не следует слепо полагаться на жизненный опыт, необходимо учитывать и научные знания.

Особенно хочу обратить ваше внимание на прием опережающей проекции образования. 

Я его использую как  основной стимулятор интереса  к предмету изучения. Например, при взвешивании различных тел на уроке по теме «Масса» в 7 классе, дети сталкиваются с таким противоречием: большее по размеру тело имеет меньшую массу.  На вопрос, с чем это связано, я не отвечаю, сказав, что «ответ, на него они получат уже на следующем уроке при изучении темы «Плотность». Это стимулирует большинство учеников к самостоятельному поиску ответа, и на следующее занятие они приходят уже подготовленными, а я даю им возможность выступить перед классом  в роли учителя. Согласитесь, урок, на котором ученик пережил ситуацию успеха, самый эффективный в процессе обучения.
А вот прием дополнительного моделирования незаконченной образовательной модели  применяю для актуализации творческого потенциала витагенного опыта. После изучения какой-либо темы, предлагаю детям самим  сконструировать физические приборы или другие устройства, это способствует углублению знаний  и демонстрирует прикладное значение предмета.
Переходя к рассмотрению следующего приема, хочу процитировать слова Ландау 

Грош цена вашей физике, если она застилает для вас все остальное – шорох леса, краски заката, звон рифм...

Физик, не воспринимающий поэзии, искусства – плохой физик.

Поэтому, чтобы не быть плохим физиком, я использую прием творческого синтеза образовательных проекций, давая возможность детям представить объект знания  творчески преобразованным, интегрированным. Провожу уроки и мероприятия, интегрированные с литературой, музыкой, экологией, искусством, это позволяет учащимся переносить общепредметные компетенции в другие предметы и образовательные области.
Еще один способ использования витагенного опыты учащихся – это реализация образовательных проектов. Так мы с ребятами, уже в течение нескольких лет, реализуем образовательный проект «Вспомогательный класс». Цель которого, повысить уровень физического образования в школе. Более сильные, подготовленные учащиеся оказывают помощь слабоуспевающим, или проводят занятия, способствующие повышению интереса к предмету. Таким образом, происходит обогащение знаний одного, знаниями других.
Подводя итог, хочу напомнить, что  витагенное обучение – это совместная деятельность учителя и учащихся по организации на уроке взаимообогащающего диалога, в основе которого находится процесс актуализации  жизненного опыта учащихся. Это способствует формированию социального образа человека, неповторимой личности, его индивидуальности. 
По моему мнению, систематическое применение знаний по расширению жизненного опыта придает активный и целенаправленный характер деятельности учащихся, что приводит к улучшению показателей образовательного процесса  и личным достижениям учащихся.

В витагенном обучении не маловажным является и личный опыт  самого учителя. По мнению Белкина сотрудничество между учителем и его учениками способствует не только становлению личности ребенка, но и творческому росту педагога. 

