	Современные методики преподавания иностранных языков.

	Современные методы обучения — это способы преподавания, наиболее полно отвечающие современным требованиям к выпускнику учебного заведения. В современный период, когда потребность в знании иностранного языка возросла как никогда ранее, перед учителями всё чаще встаёт вопрос, по какой методике преподавать. Существует множество методов обучения иностранному языку. Рынок образовательных технологий изобилует разными предложениями. Это  и списки рекламных объявлений для желающих выучить языки в короткие сроки, и различные медиапособия, а также всё новые и новые печатные издания разных авторов и разных стран. Как выбрать наиболее эффективный метод обучения? Чтобы ответить на этот вопрос, нужно знать, какие существуют методики, каковы их специфика и особенности. Также при выборе методов обучения необходимо исходить из особенностей коллектива, в котором они будут использоваться, необходимо учитывать личностные особенности обучаемых, их возраст, интересы, уровень подготовки, период, в течение которого будет проходить обучение, а также техническую оснащенность учебного заведения.
	Наиболее популярными методиками на сегодняшний день являются классическая методика преподавания английского языка и коммуникативный метод. Получили распространение также проектная методика, интенсивная методика, деятельностная методика, дистанционная методика, метод погружения в языковую среду.
	Классическая методика наиболее часто используется в языковых вузах и школах. Она направлена на организацию преподавания иностранных языков с целью развития умений устной речи и беспереводного чтения. Изучение английского языка при данном подходе осуществляется с азов, с алфавита и фонетики. Внимание уделяется всем четырем компонентам изучения: аудированию, чтению, письму и говорению. Процесс происходит планомерно и дает стабильные фундаментальные знания. Данная методика преподавания английского языка позволяет создавать не только грамотную устную речь, но и сформировать стабильные навыки письменной речи. Обучаемые много внимания уделяют чтению текстов различной сложности, выполнению упражнений, написанию тестов и эссе. В плане устной речи обучаемые слушают диалоги-образцы, повторяют их и заучивают. Большое место занимает выполнение упражнений некоммуникативного характера – упражнений на трансформацию, замещение языковых единиц и т. п. Классический (традиционный) метод является преобладающим в системе обучения английскому языку во многих странах.
	Коммуникативная методика – это, прежде всего, практика общения и тренировка восприятия иностранной речи на слух. Данный метод понимает цель обучения как овладение коммуникативными умениями во всех видах речевой деятельности с целью общения в реальных жизненных ситуациях, которые важны для обучаемых. Формируются знания, умения и навыки. Применение этого метода помогает преодолеть языковой барьер в более короткие сроки. Имея даже небольшой словарный запас, учащиеся могут пробовать свои силы в процессе общения на иностранном языке буквально с первых занятий. Эта методика изучения английского языка дает неплохие результаты именно потому, что она направлена на создание искусственной языковой среды.
К коммуникативно-ориентированным методикам относятся также проектная, интенсивная и деятельностная.
	Проектная методика возникла на фоне взаимодействия гуманитарного и технического направлений в образовании. Популярность метода проектов обеспечивается возможностью сочетания в нем теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем. Овладевая культурой проектирования, школьник приучается творчески мыслить, самостоятельно планируя свои действия, прогнозируя возможные варианты, решения стоящих перед ним задач, реализуя усвоенные им средства и способы работы. В проектной методике основополагающим является принцип самостоятельности.
	Проектная методика позволяет: индивидуализировать учебный процесс; дает возможность учащемуся проявлять самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности. Учителю в проекте отводится роль координатора, консультанта. Одной из главных особенностей проектной деятельности является ориентация на достижение конкретной практической цели - наглядное представление результата - творческая работа.
	Интенсивный метод. Этот метод хорош в экстремальных ситуациях, когда язык нужно выучить в минимальные сроки, например, в условиях краткосрочных курсов. В основе интенсивного метода лежит активизации резервных возможностей личности и коллектива. Интенсивная методика предполагает также высокую степень шаблонности. Учащиеся заучивают определённые речевые клише, при помощи которых могут общаться и понимать друг друга. Однако системы знаний интенсивный метод не дает. Тем более говорить о богатом словарном запасе не приходится.
	Деятельностная методика рассматривает обучение как активную, сознательную, творческую деятельность. Цель её - обучение общению. Главный принцип данной методики – необходимость логического мышления. Применение деятельностной методики позволяет систематизировать и обобщить имеющийся у школьников языковый и речевой опыт. Использовать данную методику возможно в старших классах, когда сформировано логическое мышление и имеются необходимые знания, умения и навыки использования языковых средств. Только тогда возможна активность обучаемого.
	Существуют также и другие методики: лингвосоциокультурная, эмоционально-смысловая, дистанционная. В зависимости от уровня коммуникации, взаимодействия участников учебного процесса все методы делятся на пассивные, активные и интерактивные. Хотя и такое деление условное, так как в практике они чаще всего переплетаются, но возможен и акцент на один из них.
	Несомненно, будут и в дальнейшем создаваться и развиваться новые методики. В каждой из них есть свои положительные и отрицательные стороны. Но главное, большинство из современных методик являются коммуникативно-ориентированными, так как цель обучения иностранному языку - это коммуникативная деятельность учащихся, то есть практическое владение иностранным языком. Один из основных признаков коммуникативно-ориентированных методов – творчество учащихся. Именно творческие задания являются признаком современности.
	На практике вовсе не обязательно использовать один метод. Лучше всего было бы интегрировать несколько методик, объединив их наилучшие стороны применительно к учащимся. На данный момент не существует универсального метода, так как эффективность того или иного метода зависит от многих факторов. На современном этапе развития методики происходит интеграция методов. Можно сказать, что началось образование комплексного метода, который вбирает в себя лучшие элементы разных методов.
	Большую помощь в активизации деятельности каждого учащегося, в создании ситуации для их творческой активности оказывают компьютерные программы и Интернет-технологии. Использование новых информационных технологий помогает реализовать личностно - ориентированный подход в обучении, обеспечивает индивидуализацию и дифференциацию обучения с учётом способностей детей, их уровня обученности, склонностей и т. д. 
	Использование компьютера на уроке чаще всего сводится к применению компьютерных обучающих программ.  Все обучающие компьютерные программы так или иначе предусматривают отработку определённых грамматических структур. Наиболее популярными обучающими компьютерными программами (ОКП) в средней школе на данный момент являются программы к учебникам «Английский с удовольствием» Биболетовой. В то же время создано много новых интересных программ по другим УМК.
	Большие возможности для учащихся и учителя предоставляет Интернет, где можно получить любую необходимую информацию. Воспользовавшись красочными картинками из Интернета можно создать презентацию. Учащиеся могут принимать участие в тестировании, в викторинах, конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет, переписываться со сверстниками из других стран, участвовать в чатах, видеоконференциях и т. д. Учащиеся могут получать информацию по проблеме, над которой работают в данный момент в рамках проекта. Это может быть совместная работа российских школьников и их зарубежных сверстников из одной или нескольких стран.
	

