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Слайд 1
В свете модернизации системы образования и введения ЕГЭ, выявилась явная необходимость в специальной дополнительной подготовке учащихся к экзаменам. Экзаменационные работы  предназначены оценить общеобразовательную подготовку выпускников по биологии, с целью государственной аттестации. Для успешной сдачи ЕГЭ ученик должен продемонстрировать не только владение материалом курса, но и владение рядом универсальных навыков: анализа и планирования, рассуждения, выделения проблемы, презентации решения. Аттестационная работа требует от выпускников умения отождествлять биологические объекты и явления, знать основные понятия и термины, формулировать основополагающие теории биологии, проводить анализ и сравнение процессов и явлений, и, самое главное, применять полученные знания, чётко и ясно формулировать свои выводы и ответы.

 Добиться высокого коэффициента эффективности по подготовке к итоговой аттестации можно посредством сочетания как традиционных, так и инновационных интерактивных технологий. 
Слайд 2.
Понятие «интерактивный» происходит от английского «interact» (« i nter» — «взаимный», «act» — «действовать»). Интерактивное обучение подразумевает создание комфортных условий обучения, при которых учащийся чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения. Интерактивная деятельность на уроках предполагает организацию и развитие диалогового общения, которое ведет к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каждого участника задач. Интерактив исключает доминирование как одного выступающего, так и одного мнения над другим. В ходе диалогового обучения учащиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми.
Слайд 3.

 Принципы работы на интерактивном занятии: 
•  Занятие – не лекция, а общая работа. 

•  Суммарный опыт группы больше опыта учителя

•  Все участники равны 

•  Каждый участник имеет право на собственное мнение по любому вопросу. 

•  Нет места прямой критике личности (подвергнуться критике может только идея). 

•  Все сказанное на занятии – не руководство к действию, а информация к размышлению. 
        Существует большое количество технологий в интерактивном обучении, ориентированных на индивидуальную, парную и групповую работу. 
Слайд 4.
Примером индивидуальной работы могут служить тренировочные и диагностические работы в режиме on-line. Большую часть материала по видам заданий учащиеся могут взять из Открытого банка заданий ЕГЭ по биологии http://www.fipi.ru/content/otkrytyy-bank-zadaniy-ege. Здесь есть каталог по заданиям, по содержанию, по умениям. Предложенная система позволяет каждому учащемуся выполнять задания в необходимом для него количестве и в доступном для него темпе, независимо от объёма работы и скорости её выполнения остальными. Учащимся нравится, что никто не видит их ошибок, кроме них самих, что они самостоятельно находят свои ошибки. Когда ученик находит ошибки в своей работе без посторонней помощи, он лучше усваивает необходимые способы решения заданий. Работая на компьютере, ученик получает возможность довести решение любой учебной задачи до конца, поскольку ему оказывается необходимая помощь или полностью объясняется решение.

 Положительными моментами этой работы считаем то, что ребята  восстанавливают пробелы в знаниях, учатся извлекать необходимую информацию из учебно-научных текстов, проверяют уровень своей подготовки к экзамену. 

Кроме Открытого банка заданий ЕГЭ существует огромное количество сайтов для самостоятельного прохождения тестов в онлайн режиме, вот некоторые из них:
Слайд 5.
 http://m.onlinetestpad.com/ru-ru/Section/Biology-8/Default.aspx.   http://testbiohim.ru/bio.php
http://www.banktestov.ru/test/education/biologiya/
http://studportal.net.ua/page.php?al=test_po_biologii/
             http://reshuege.ru 

             http://www.fipi.ru
Слайд 6.

Яркими примерами групповой работы в интерактивном обучении служат такие технологии как:
- карусель

- аквариум

- броуновское движение

- дерево решений

- мозговой штурм

 Очень нравится детям такой вид работы, как Карусель, когда образуется два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо-это сидящие неподвижно ученики, а внешнее - ученики через каждые 30 секунд меняются. Таким образом, они успевают проговорить за несколько минут несколько тем и постараться убедить в своей правоте собеседника.

Технология Аквариум заключается в том, что несколько учеников разыгрывают ситуацию в круге, а остальные наблюдают и анализируют. Представьте себе, что вы порезали палец (участники 1 и 2 разрывают руки) и через поврежденную стенку сосуда начинает течь кровь (3 участник пробегает через разомкнутые рук). Но вот на месте повреждения начинают появляться нити фибрина (участник 1 и 2 протягивают и соединяют руки), которые словно сеточка закрывают отверстия. И в эту сеть попадают клетки крови (3 участник застревает), они закрывают прорыв. Так образуется тромб.

Броуновское движение предполагает движение учеников по всему классу с целью сбора информации по предложенной теме.  Хочу познакомить вас и с этой технологией. Когда мы долго жуем хлеб, он становиться сладким, так как углеводы расщепляются до глюкозы. Тогда почему когда мы едим бутерброд с колбасой мы не чувствуем сладкого вкуса? Прошу высказать свою точку зрения

Дерево решений - класс делится на 3 или 4 группы с одинаковым количеством учеников. Каждая группа обсуждает вопрос и делает записи на своем «дереве» (лист ватмана), потом группы меняются местами и дописывают на деревьях соседей свои идеи.

Мозговой штурм это решение биологических задач, требующих логических рассуждений. Я использую ТРИЗ – технологию. Это позволяет придать уроку динамику, и провести его в захватывающе проблемной форме. Например, проблема, которую успешно решили создатели спортивного автомобиля «Нисан» Специальный прибор следит за выражением лица и глазами водителя. Если человек засыпает, то раздается сигнал и…(что происходит дальше) каждый может высказать свою точку зрения (в салон подается взбадривающий ароматизатор)

     Работа учащихся на интерактивном занятии, требует постоянного использования ими дополнительных источников информации, в том числе и ИКТ. В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только наполнить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации. 

Для учащихся нашей школы мы подготовили список интернет ресурсов с теоретическим материалом:
Слайд 7,8,9,10,11.
Herba: ботанический сервер Московского университета
http://www.herba.msu.ru
FlorAnimal: портал о растениях и животных
http://www.floranimal.ru
Forest.ru: все о росийских лесах
http://www.forest.ru
БиоДан — Тропинка в загадочный мир
http://www.biodan.narod.ru
Государственный Дарвиновский музей
http://www.darwin.museum.ru
Живые существа: электронная иллюстрированная энциклопедия
http://www.livt.net
Занимательно о ботанике. Жизнь растений
http://plant.geoman.ru
Изучаем биологию
http://learnbiology.narod.ru
Медицинская энциклопедия. Анатомический атлас
http://med.claw.ru
Мир животных
http://animal.geoman.ru
Опорно-двигательная система человека: образовательный сайт
http://www.skeletos.zharko.ru
Палеоэнтомология в России
http://www.palaeoentomolog.ru
Редкие и исчезающие животные России
http://www.nature.ok.ru
 
По страницам периодической печати
Журнал «Вокруг света» - www.vokrugsveta.ru

Журнал «Друг» - www.droug.ru.

Журнал «Гео» - www.geoclub.ru.

Журнал «National Geographic» - www.nationalgeographic.com/index.html.

Газета «Мое зверье» - www.zooclub.ru/animals/.

Журнал «Знание-сила» - www.znanie-sila.ru.

Газета «Биология» - http://bio.1september.ru/.

Журнал «Наука и жизнь» - http://nauka.relis.ru.

Журнал «Компьютерра» - http://computerra.ru.

Общие сайты по биологии
 «Научная сеть» - www.nature.ru –на этом сайте приводится интереснейшая и достоверная научная информация по разным отраслям науки, в том числе и по основным разделам биологии: аннотация книжных новинок, биографии ученых, курсы лекций, научные статьи, популярные заметки и многое другое.

«Кирилл и Мефодий. Животный мир» - www.zooland.ru –сайт, содержащий обилие интереснейших сведений о самых разнообразных животных. Информация изложена кратко, в доступной форме, приведены фотографии.

Биологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова - www.bio.msu.ru.

«Херба» - www.herba.msu.ru – ботанический сервер МГУ им. М.В. Ломоносова; предлагает научную информацию о растениях, рисунки гербарных листов, цветные фотографии, изображения из атласов.

«Редкие и исчезающие животные России» - www.nature.ok.ru/mlk_nas.htm - на сайте представлена информация о животных Росси, внесенных в Красную книгу, а также их фотографии, рисунки, аудиофайлы – записи голосов, видеосюжеты.

«БиоДан. Новости биологии» - www.biodan.narod.ru – авторский сайт, на котором собрана интересная и полезная для учителя научная информация, но, к сожалению, только по некоторым разделам биологии: ботанике, зоологии, генетике, антропологии. К тому же сайт лишен иллюстративного материала, что, впрочем, не снижает его информационного значения.
«Животные» - www.zoomax.ru
«Зооклуб. Все о животных» - www.zooclub.ru – здесь находится обширная информация о содержании в домашних условиях самых разнообразных животных, рекомендации по уходу за ними и их лечению. Кроме того, на этом сайте помещен материал о различных диких животных.

«Зоолоция» - www.zoospace.narod.ru – предоставляет материал в основном о собаках и кошках: рекомендации по их содержанию и лечению, нормативные документы, информацию о клубах и питомниках, объявления о продаже и выставках.

«Поводок» - www.povodok.ru – один из самых полных сайтов, посвященных домашним животным.
«Мир животных Брема» - www.povodok.ru/encyclopedia/brem/.

«Все о кошках, диких и домашних» - www.nata.obninsk.ru/cats/ - любитель кошек найдет здесь рекомендации и советы по содержанию, питанию и лечению, каталог пород, фотографии, рисунки, мировые новости о кошках и даже сказки и стихи, посвященные кошкам.

«О непобедимой любви к животным» - www.apus.ru – интересная и разнообразная информация о самых различных животных.

«Домашние животные» - www.petslife.narod.ru.

«Лужок» - www.luzhok.ru/ - замечательный сайт, посвященный декоративным растениям. Содержит описание комнатных и садовых растений, рекомендации по разведению и уходу, фотографии и рисунки, информацию о лекарственных растениях и их применении, легенды о растениях.

«Барракуда. Сайт любителей дайвинга» - www.barracuda.ru – сайт содержит информацию для любителей погружений с аквалангом. Но он будет очень интересен и всем любителям природы – здесь имеется много отличных фотографий морских пейзажей и подводных обитателей, а также их описания.

Так же следует отметить еще очень важные программный ресурс как интерактивные рисунки, которые  имеют демонстрации и тестовые задания.

  При этом ученики имеют возможность сравнивать реальные наблюдаемые объекты и рисунки, выводимые на экран через проектор и комментируемые при необходимости учителем. 

Для ряда интерактивных рисунков реализована возможность проигрывания анимации.   Например, модели «Законы Г.Менделя»,   «Систематика живых организмов», « Опыт Пристли». Использование интерактивных заданий и моделей, в свою очередь, способно стимулировать интерес к учебному процессу. 

Таким образом, являясь современными дидактическими материалами, интерактивные рисунки обладают достаточно высоким уровнем наглядности и интерактивности, а также обеспечивают адаптивность к конкретным условиям преподавания. Использование интерактивных рисунков позволяет привлечь и сосредоточить внимание учащихся, активизировать познавательную деятельность и, как следствие, повысить эффективность и  результативность обучения.

Технологий интерактивного обучения существует огромное количество. Каждый учитель может самостоятельно придумать новые формы работы с классом. Интерактивное творчество учителя и ученика безгранично. Важно только умело направить его.
Слайд 12.
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