Патриотическое воспитание школьников: традиции и инновации

Одной из наиболее важных аспектов воспитательного процесса в современных школах России - патриотическое воспитание школьников. Мы воспитывает чувство патриотизма через развитие казачества. Хотелось бы поделиться некоторыми аспектами воспитания.
Совсем недавно в нашем селе появилось казачество. Что это такое и с чем связано это появление? 
Актуальность данного вопроса заключается в привлечении взрослых в   общественную организацию, которая уделяет внимание патриотическому воспитанию молодёжи и возрождению казачьих традиций.
Большинство ученых считают, что «казак» означает «вольный человек». Другие «защитник границы». Первое упоминание о казаках появляется в русской летописи от 1444 г, где известный богатырь Илья Муромец называется «старым казаком».Казачество как военное сословие, возникло в 14-16 вв. на Дону, а затем Днепре, Волге. Казаки принимали участие во всех воинах России. Казаки не боялись ничего и никого, кроме Бога. В 1920 году советская власть издала указ о запрете казачества. В девяностые годы XX века началось возрождение казачества. В конце 2005 года президент России подписал Федеральный закон «О государственной службе российского казачества». И за последний год активность казаков сильно возросла, официально себя казаками заявили более 660 тысяч взрослых мужчин, а с учетом членов их семей это свыше трех миллионов человек.
На юге Ульяновской области в Новоспасском районе есть удивительное место село Троицкий Сунгур, одно из самых древних в регионе. История села уходит корнями в начало 17 века, когда был основан один из рубежей государства российского. Самым главным богатством являются люди, которые здесь проживают.
И у жителей Троицкого Сунгура  возрос интерес к казачеству после встречи с Ясиневским А. Г. и Куликовым А. В., который одобрил решение сунгурчан в создании казачьей организации. 
У казаков много традиций и обычаев. В нашем селе возрождаются казачьи традиции.
 Обычай 1: принятие присяги. Присяга – торжественное обещание (клятва верности), приносимая каждым казаком перед Верой, Царем и Отечеством. При принятии присяги казаки целовали крест и клялись перед казачьим обществом выполнять данные обязательства.И вот 18 сентября 2015 года 15 казаков Новоспасского района строго по традициям казачества приняли присягу и провели учредительный круг по созданию станицы «Троицкосунгурской». 
Обычай 2.
Был избран атаман - Григорий Мясников. По казачьей традиции вели атамана к присяге в положении «растяжка», снимали с атамана мундир, расстегивали рубаху так, чтобы был виден нательный крест, чтобы убедиться что он православный. Произносил клятву, отвешивал поклон станице, кланялся старикам, целовал крест и Евангелие.
Обычай 3 «Проведение круга» 
Все важные дела у казаков решал Круг — общее собрание казаков, где казаки были все равны независимо от рода, богатства, знатности. Круг может собираться в любом помещении или  на площади с реликвиями: знамя, икона. На круге присутствует священник, совет стариков, атаман. Ведет круг есаулец с нагайкой, как символ власти. Решение принятое на Круге, не может быть отменено. Два раза  в год у нас проходит круг по всем казачьим обычаям.
Казаки единогласно приняли решение вступить в общероссийскую общественную организацию по развитию казачества «Союз Казаков-Воинов России и Зарубежья». Основными символиками  общества являются: герб, знамя, шеврон.
Обычай 4. «Посвящение в казаки»
          «Посвящение в казаки» проходило лет с шести. Новобранец произносил клятву, целовал саблю и знамя, крестился и целовал крест. 4 июня 2016 г. и 7 января 2017 года состоялась присяга для кандидатов в казаки, и торжественное обещание для кадетов. Сейчас состав казаков составил более 40 человек, а численность кадетов    более  50 школьников.
 Обычай 5 «Воспитание казачат»
В казачьих поселениях существовали свои казачьи школы, в которых дети учились читать и писать, познавали  военное искусство. Администрация войска держала под контролем работу школ. Вот и появилась идея создания кадетского класса в  Троицко-Сунгурской школе. За опытом казаки обратились в Саратовскую школу и г. Димитровград. Силами казачества оформлен казачий класс, единственный в нашем районе.  В положении разработаны  критерии, которым должен отвечать кадет.Для того,  чтобы казачата постигали военное мастерство, приобретали навыки обращения с оружием, за счет подшефных был оборудован подвал школы в тир.Работает кружок по строевой подготовке. Проводится в школе смотр строя и песни «Марш Победы» 
Обычай  6 «Казачьи песни»
Каждый казак знал несколько тысяч песен! Казачьи песни звучат в нашем молодом кружке «Казачата», создан хор взрослых казаков.
Обычай 7 «Танцевальная культура»
Танцевальная культура казаков включала в себя старинные танцы. И у нас раз в неделю казачата посещают кружок по танцам. Изучение танцев началось с вальса. Теперь кадеты выступают на сцене КДЦ.
Обычай 8 «Трудовое воспитание»
Особые традиции связаны с трудовым воспитанием детей в казачьих семьях. Девочки начинали работать с раннего возраста. А каждый казачонок ежедневно учился работать, перенимая мастерство от старших. 
Наши кадеты принимают участие в благоустройстве села, ходят на субботники, раз в две недели. Школьники, а теперь и кадеты вместе с родителями посадили  яблоневый сад, за которым ухаживают, собирают урожай. Участвуют в охране порядка на территории села в составе народной дружины. 
Обычай 9 «Православие»
Основу казачьей духовной жизни составляло православие, и вне православия никакое казачество существовать не могло. Ни одного сколько-нибудь важного дела не начинали без молитвы. Эти обычаи соблюдаются и нашими казаками.Каждое воскресенье казаки посещают утреннюю службу в храме в честь Святой Троицы, участвуют в крестных ходах. Для кадетов организован кружок по духовно-нравственному воспитанию.
Обычай 10 «Друг казака-конь»
Самый главный друг казака – это конь. Конь и казак – единое целое.В нашем селе создан  конно-спортивный центр для детей. Были закуплены 5 лошадей в 2015 году и 5 лошадей в 2016 году. Приглашены тренеры из Николаевского района. Кадеты кормят лошадей, катаются на них. 
Обычай 11
Все девичьи праздники отмечались в узком детском кругу на женской половине дома.
В наше время разделения между мальчиками и девочками нет. Кадеты все вместе работают и отдыхают.  Казаки организуют для  кадет различные поездки и праздники. Кадеты побывали в Казани, в Москве, в Богатырской Слободе п. Жигули.
По итогам каждой четверти проводится передача знамени «Станицы Троицкосунгурской» лучшему классу. 7 января состоялась церемония награждения кадетов. Были вручены награды: Сасиной Диане и погоны вице-младших урядников командирам казачьих кадетских взводов Дмитрию Щербаченко и Ивану Мелихову. А после торжественной церемонии кадетов ждал богатый стол с угощениями, а также развлечения.
Большая оценка  работы казаков  была дана на 3-ем большом круге «СКВРиЗ» г. Москвы. Было отмечено, что казаки  с. Троицкий Сунгур впереди всех. В ходе работы у детей появилось общее дело, за которое они несут ответственность.
В нашем селе возрождаются традиции и обычаи казачества. И сегодня казаки нашего села с честью несут нелегкий крест в верном служении Отечеству. Авторитет нашего казачества  велик не только в селе, области, но и во всех регионах России. 
Слава Богу, что Мы – казаки! 
Авдеева Елена Александровна


















