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Введение

Деятельность классного руководителя введена в 1934г. Классным руководителем назначался один из преподавателей, на которого возлагалась особая ответственность за воспитательную работу в данной группе. В наше время деятельность классного руководителя носит особый характер, диктуемый своеобразием гуманистических систем, требованиями, предъявляемыми к педагогам, как к их создателям. Сегодня воспитание рассматривается, как управление процессом развития личности через создание благоприятных для этого условий. На первое место выходит личностное развитие, раскрытие творческого потенциала, формирование ключевых компетенций. Основная задача классного руководителя заключается в том, чтобы помочь обучающемуся осознать свои возможности и создать условия для их оптимального развития. Главное направление воспитательной деятельности классного руководителя - забота об индивидуальном развитии каждого обучающегося, содействие максимальному проявлению его положительных личностных качеств. Для успешной работы с группой необходим системный подход к процессу воспитания и управлению этим процессом, который предполагает создание и развитие воспитательной системы группы на основе программы воспитания, определяющей цели, задачи и основные направления развития воспитательной работы с коллективом обучающихся, преподавателей и родителей.

Личность классного руководителя

По мнению А.С. Макаренко, личность самого классного руководителя имеет огромнейшее значение. Немаловажен внешний образ человека, работающего в системе образования, он оказывает мощное психологическое воздействие на обучающихся. Существует пять основных «точек опоры» внешнего образа:

1) Одежда;

2) Походка, жесты, позы;

3) Мимика, взгляд, визуальный контакт;

4) Причёска, макияж;

5) Манера общаться (умение удерживать внимание собеседника, риторические способности).

Около 80% информации передаётся при помощи невербальных средств.

Педагог должен иметь эстетический вкус, с тем, чтобы прививать его своим воспитанникам. Замечено, если преподаватель приходит в техникум в неопрятной одежде и от него дурно пахнет, то это вызывает отвращение у обучающихся, внимание на уроке снижается, педагог превращается в объект для насмешек. Поэтому классный руководитель, впрочем, как и любой преподаватель, должен тщательно следить за своей внешностью, создавать себе положительный образ.

Несомненно, что к самой личности классного руководителя требования не менее жёсткие. Это и профессиональная компетенция, владение основами знаний по общей психологии, грамотность, владение искусством слова, даром убеждения. Но самое главное - порядочность, нравственность, сформировавшаяся гражданская позиция. Прививая эти качества своим воспитанникам, он сам должен владеть ими в полной мере. Личный пример педагога - это самое мощное оружие в педагогической практике. Если проводя классный час и говоря о вреде курения и алкоголя, педагог курит в стенах школы и приходит на работу с запахом алкоголя, то его работа не возымеет никакого педагогического воздействие или оно будет низким. Если на классном часе говорится о бережном отношении к хлебу, а лежащий на полу кусок не поднимет проходящий мимо преподаватель, то эта работа тоже будет нерезультативной.

Роль классного руководителя в становлении коллектива группы
Большую роль в социальном становлении обучающихся играют отношения, которые складываются со сверстниками. От этих отношений зависит возможность адаптации и раскрытие потенциала каждого обучающегося. Любая группа имеет доминирующий фактор сплочения (общие интересы группы, стремление приспособиться в специфических условиях, авторитет лидера, наличие социальных норм и т.д.) в зависимости от каждого фактора группа имеет свою траекторию развития и то качество, которое отличает её от других групп. Но всем нам понятно, что группа не может сложиться как коллектив в первый момент своего существования. Это длительный процесс.

Критерии коллектива:

· групповая направленность;

· способность группы к самоуправлению;

· подготовленность группы к совместной деятельности. 


Показатели развития коллектива: 
· интеллектуальная коммуникативность (межличностное восприятие, взаимопонимание, общий язык, понимание с «полуслова»);

- эмоциональная коммуникативность (общение и поддержка в радости и горе);

-
волевая коммуникативность (способность противостоять трудностям в экстремальных ситуациях).
Коллектив - это большая воспитательная сила, так как он способен удовлетворять духовные потребности обучающихся в общении, самоутверждении, самовыражении. Коллектив даёт возможность каждому обучающемуся приобрести необходимый опыт общественной жизни и развивать свои лучшие индивидуальные качества. Коллектив, как живой организм, рождается, развивается, живёт. Коллектив сплачивается в процессе совместной деятельности и общения. В нём возникают, прежде всего, деловые отношения - отношения ответственности-зависимости. Они являются основными в коллективе.

Классный руководитель поддерживает, стимулирует и незаметно корректирует все виды отношений в группе, имея в виду их стержень - деловые связи обучающихся. В группе должен быть актив, на который всегда можно опереться, и который может влиять на остальных обучающихся. Это не значит, что эти обучающиеся находятся у преподавателя на «особом положении», но в коллективе они должны пользоваться уважением. Далее классный руководитель создаёт условия для становления коллектива группы. Строит свою работу на основе общих интересов обучающихся, равенства, терпимости друг к другу. Подбирает мероприятия, которые способствуют сплочению ребят, устанавливает социальные нормы. Это беседы, классные часы, имеющие нравственную тематику, направленные на установление социального статуса (юноши-девушки), соблюдение общепринятых норм поведения, этикета. Особенно сплачивают коллектив общие дела, коллективные экскурсии, походы в кино и т.д. В коллективе не должно быть места страхам, шантажу, подавлению более сильной личности слабую. Это наставником должно моментально пресекаться.

В.А.Сухомлинский писал: «Неизгладимый след в душе воспитанника оставляет чуткость и заботливость, проявленная воспитателями. Но ещё сильнее чуткость и заботливость коллектива. Задача воспитания заключается в том, чтобы каждый обучающийся пережил чувство благодарности коллективу за чуткость, за помощь в трудную минуту».

Доминирующий фактор сплочения:

· общие интересы;

· стремление приспособиться в специфических условиях;

· авторитет лидера;

· наличие социальных норм.

Принцип сотрудничества:
· безусловное принятие личности, её слабых и сильных сторон;

· беспристрастность в оценке поступков обучающихся;

· терпение в достижении результатов воздействия и терпимость в отношении к членам коллектива;

- диалогичность в общении;

- отсутствие страха;

· использование чувства юмора;

· не бояться сделать ошибку и признать её.

Классный руководитель играет главную роль и в формировании коллектива, и в организации его воздействия на личность обучающегося. Для создания коллектива из группы ребят одного плана работы (с фиксацией в нём выполненных пунктов) недостаточно. Нужна программа воспитательной деятельности или программа воспитания. Работа по формированию коллектива должна проводиться последовательно, целенаправленно и не просто по схеме - плану (определённой фиксации проделанного), а комплексно в рамках целостной воспитательной деятельности. Именно она и должна стать фундаментом формирования коллектива и личности в работе классного руководителя. И если мы это научимся делать, тогда не только с практической точки зрения, многие наши проблемы будут решены.

Чтобы работа по формированию коллектива группы была успешно решена, преподавателю необходимо учесть следующее:

1) открытость деятельности классного руководителя: «Планируем вместе, анализируем вместе, радуемся вместе»;

2) осуществление обратной связи: после каждого проведённого совместного дела преподаватель организует беседу, анализ, что благоприятствует неформальным отношениям между членами коллектива;

3) сотворчество (сотрудничество в творчестве);

4) успешность (с использованием инструмента оценки);

5) свобода выбора;

6) целевая направленность на конкретный результат дела;

7) привлекательность деятельности.

Основные направления работы классного руководителя по организации и развитию классного коллектива:

· организация коллективной деятельности;

· организация самоуправления;

· организация перспективы развития коллектива;

· организация традиций коллектива;

· воздействие на межличностные отношения в классном коллективе;

Показатели развития коллектива:

· мобильность;

· товарищеские взаимоотношения;

· мажорное мироощущение;

· ответственность за коллективное дело;

· самостоятельное выдвижение общественно-значимых целей.
Основная цель педагога - максимально использовать возможности коллектива для решения тех задач, ради которых этот коллектив создаётся. Стимулируются положительные стороны личности. Таким образом, коллектив становится средством развития социально-важных качеств личности, раскрытие потенциальных возможностей и способностей индивида, какими бы особенностями (недостатками) он не обладал. 
Влияние педагога на формирование и изучение личности обучающегося
Говоря о личности, мы подразумеваем некоторое своеобразие поведения, оригинальность мышления, богатство эмоций, воображения, морально - этических ценностей. Термин «личность» взят из греческого языка, где обозначал маску, а позже - роль артиста. Само происхождение понятия определяет особое его содержание - взгляд на человека со стороны, его включенность в систему общественных отношений.

Ребёнок, рождаясь, становится индивидом, имеющим огромные потенциальные возможности. Как он их реализует, какой личностью станет, зависит от общества и его культуры, системы воспитания и обучения.

Главнейшая роль в формировании этой личности принадлежит преподавателю, и, в первую очередь, классному руководителю. Преимущества классного руководителя перед большинством родителей: специальные знания, знания педагогики, психологии, которые должны постоянно обновляться. Классный руководитель должен быть яркой личностью, тогда только он сможет воспитать личность. Немаловажно, чтобы классный руководитель работал с группой на протяжении нескольких лет. Кроме этого, педагог должен видеть цель воспитания вперед на длительный срок. Пробовать, как можно раньше определить особые способности, склонности обучающегося — значение для профориентации. Не столько обучить, сколько развить человеческие черты характера: мягкотелость превратить в доброту, жестокость — в твердость характера, жадность для себя — в бережливость для коллектива, клоунаду на уроке — в выступление на сцене и т.д.

Чтобы лепить, надо знать свойства материала - изучить душу подростка, юноши, девушки.

Пути изучения:

а)
личное знакомство с семьей, с домашней обстановкой, не только с мамой в техникуме;

б)
изучение в общих делах: субботники, экскурсии, походы в музей, уборка, дежурство по техникуму;

в)
присутствие на парах других преподавателей;

г)
психологические эксперименты (редко и осторожно).

д)
индивидуальные беседы.

Ниже приведены некоторые методы формирования личности:

· Поручения, их проверка и помощь в выполнении.

· Организация встреч с людьми, могущими стать примером для подражания.

· И опять — беседы, разговоры (не нотации) — не в группе при всех. Велико значение индивидуальных бесед.

· Вести дневники наблюдений.

Необходимо остерегаться ошибок:

· Одно слово может навсегда убить доверие к классному руководителю.

· Тактичность в общении с родителями и в беседах о родителях.

· Не все можно обсуждать в коллективе (Сухомлинский). Лучше выяснить что-то в индивидуальной беседе.

· Не чувствуя меры, можно воспитать качество, противоположное желаемому. (Тщеславие, индивидуализм, высокомерие, ябедничество, лживость).

Основные направления деятельности классного руководителя по воздействию на индивидуальность обучающегося:

· установление личных контактов;

· изучение обучающихся;

· реализация индивидуального подхода;

· средства индивидуального воздействия;

· выстраивание программы личностного роста обучающегрося.
Успех индивидуального подхода обеспечивается реализацией следующих правил:

· строить отношения с учениками необходимо на основе высоких    этических норм;

· требование инструментовать так, чтобы ученик воспринимал его не как диктат, а как свой добровольный выбор;

· в процессе организации деятельности особое внимание обращать на создание ситуации успеха, осуществлять педагогическую поддержку;

· избегать скоропалительных, поспешных оценок поступкам и поведению обучающегося;

· помнить: взаимопонимание, сотрудничество с обучающимся возможно лишь в атмосфере доверия, уважения к его интересам, мнениям;

Заключение

Труд классного руководителя — в полном смысле коммунистический труд, то есть добровольный (практически) почти бесплатный труд на благо общества. На этот пост нас ставит любовь к детям, и награда за это самоотверженный труд, многолетний подвиг приходит через много лет — это благодарность наших детей, ставших взрослыми личностями, такими, какими мы хотели их видеть.
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