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"Забота о воспитании нравственности и чувства благочестия
 должна начинаться с раннего детства. Как потому, что 
не откладывать полезно, так и потому, что откладывать опасно... 
если не напитать нежного ума дитяти любовию к Богу". 
Если не дать созреть в нем чувству благочестия и нравственности, 
то информационно-рационалистическое образование способно будет 
убить всякие добрые чувства и развить в нем пустое любознайство. 
Я.А.Каменский
 (1592-1670) 

Все мы представляем, чем живет сейчас наше общество, что пропагандируется СМИ, как обстоит дело в образовании, начиная с самых нижних ступеней, как все эти негативные процессы влияют на воспитание подрастающего поколения. 

Государство озабочено нынешним положением и состоянием нашего общества. Не случайно в Законе РФ «Об образовании», в ряде последующих документов интересы личности поставлены на первое место. Цель современной школы – создание условий, обеспечивающих полноценную реализацию потенциала каждого ребенка. В «Концепции модернизации российского образования» важнейшими качествами, которыми должен обладать современный выпускник, названы духовность, нравственность, самостоятельность, инициативность, предприимчивость, толерантность и мобильность. В связи с этим, многие авторы учебных комплектов для начальной школы  вводят в общеобразовательные предметы (окружающий мир, литературное чтение, музыка и др.) темы и разделы, позволяющие учителю со временем воспитать в учениках духовно-нравственные качества личности. Это  свидетельствует о назревшей потребности в возрождении традиций отечественного воспитания. 

Использование методов в воспитании и обучении школьников, позволяющих работать над духовно-нравственным воспитанием младших школьников

Педагог является инициатором процесса обучения, организует его и управляет им. Говоря об обучении, архиепископ Фаддей
, автор книги «Записки по дидактике» рассматривал его как обучение, при котором сообщаемые ученикам сведения легче бы ими воспринимались и тверже усваивались. Прежде всего, обучение, по его мнению, должно отличаться наглядностью. Наглядным обучение бывает, когда учитель не только разъясняет, но делает доступным внешним чувствам предмет, о котором ведет речь. Что дитя может видеть, слышать, осязать, то гораздо живее, а значит, и легче запечатлевается в его памяти. Детское познание начинается с того, что ребенок может осмотреть и к чему может прикоснуться. Обучение должно следовать этому пути природы.


Среди методов, используемых в учебно-воспитательном процессе педагогами на уроках, можно назвать: рассказ, беседу, аудиозапись (группа словесных методов), видеозапись, демонстрацию иллюстраций, слайдов, икон, выписанных на доске важных слов (группа наглядных методов). Но, оказывается, учащимся недостаточно усвоить сообщаемые сведения на память без понимания, так как от этого не будет пользы. Ученик не сможет применять знания к делу, и они не будут прочными. Поэтому в школе не следует прибегать к заучиванию, но надо стараться научить детей под руководством педагога самим приобретать необходимые познания. Больше следует упражнять самостоятельность.
 В этом педагогу помогает использование практических методов: рисование, экскурсии, самоанализ своих поступков, помощь ближним, размышление над изученным материалом (группа практических методов), инсценизация (группа дидактических игр), деятельный подход (проблемный метод), задания в виде кроссвордов, ребусов, работа с картами, разукрашивание, задания в игровой форме.


Обыкновенно говорят о методах обучения и реже - о методах воспитания. И это объяснимо, поскольку воспитание - дело более живое и не может быть подчинено, подобно обучению, определенным правилам.
Значение метода вообще состоит в том, что он может предохранить от ошибок в преподавании, зависящих от беспорядочности и спутанности, сообщить преподаванию учителя большую сознательность и облегчить во многом его деятельность. Главная задача - чтобы ученик понял объяснение, а благодаря какому методу это случилось, следует считать делом второстепенным. Каждый учитель, использующий более или менее определенный метод, в тех случаях, когда того требует успех обучения, может отступать от него или прибегать при необходимости к другим приемам. 

Любовь учителя к детям более всего способна сделать его наблюдательным, замечать степень и способы детского понимания, действовать всегда применительно к ним, а этого сам по себе не дает никакой метод. Поскольку в начале воспитания нравственное чувство в воспитаннике не развито, слово и пример педагога должны стать для него голосом совести. Цель воспитания состоит в том, чтобы воспитать в душе воспитанника свободную любовь к добру и свободное расположение к нравственному образу действия. А они могут явиться только тогда, когда ребенок приучается действовать не только под постоянным надзором учителя
. 

Таким образом, приведенные методы в обучении и воспитании позволяют учителю работать над духовно-нравственным воспитанием учащихся.  Но основным  помощником является прохождение учебных программ, созданных авторами разных УМК.
Уже в  3 и 4 классе учащиеся знакомятся  с российской историей. Рассказ об истории и современном состоянии общества – это не отдельные эпизоды из прошлого и настоящего, а целостная картина. Учащимся легче понять историю прошлого, так как авторы УМК интегрировано вводят изучение данных тем на уроках окружающего   мира, литературного чтения, музыки и изобразительного искусства, технологии.  Поэтому при изучении прошлого России основную нагрузку выполняет не рассмотрение отдельного события, а формирование образа целой исторической эпохи.
Важно научить ребят ориентироваться в этом времени, определять последовательность событий, уметь каждый новый факт расположить в общей картине, научить служению своему Отечеству и народу, усвоить моральные и нравственные принципы, выработанные человечеством на протяжении своей истории, усвоить и воплощать в жизнь нравственные традиции русского народа. 


Общение в педагогической деятельности выступает как средство решения учебных задач, как социально-психологическое обеспечение воспитательного процесса и как  способ  организации  взаимоотношений  учителя  и  учеников, обеспечивающий успешность обучения и воспитания. Но настоящее учение совершается тогда, когда ученик понимает, для чего он учится, потому что со временем знание, полученное механическим способом и не являющимся жизненно важным для него, пропадает бесследно.
Помня это, учитель при общении с детьми должен обращаться к их душевным качествам, так как дело чувств ребенка – видеть, слышать, осязать, испытывать,  переживать.
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