Доклад на тему:
 «Театрализованная деятельность во всестороннем развитии ребенка  дошкольника»

Одним из эффективных средств всестороннего развития ребенка в дошкольном возрасте является театрализованная деятельность, которая очень близка и понятна ребенку. Ее возможности многообразны. Она помогает решить актуальные проблемы педагогики и психологии, связанные: с художественным образованием и воспитанием детей, формированием эстетического вкуса, нравственным воспитанием, развитием коммуникативных качеств личности, воспитанием воли, развитием памяти, воображения,  фантазии, речи, созданием положительного эмоционального настроя, снятием напряжённости, решением конфликтных ситуаций.
В настоящее время всё чаще поднимается вопрос о том, что необходимо  использовать все имеющиеся педагогические ресурсы для эффективного  развития ребёнка. По  мнению современных  ученых,  исследующих  проблемы  дошкольного образования,  раскрытию внутренних  качеств  личности и самореализации   ее творческого потенциала способствует   синтез искусств.  Искусство театра представляет собой  органический синтез музыки, танца, живописи, актерского мастерства, сосредотачивает в единое целое средства  выразительности, тем  самым, создает  условия  для  воспитания целостной  творческой личности, способствует осуществлению цели современного образования. Театр –это игра,  волшебство, сказка!
Детство каждого из нас проходит в мире ролевых игр, которые помогают ребенку освоить правила и законы взрослых людей. Всякую свою выдумку, впечатления из окружающей жизни ребенку хочется воплотить в живые образы и действия. Входя в образ, он играет любые роли, стараясь подражать тому, что видел,  и получая  от этого огромное эмоциональное наслаждение. Каждый ребенок играет по-своему, но все они копируют в своих играх взрослых, любимых героев, стараются быть похожими на них. Игры детей можно рассматривать как импровизированные театральные постановки. Изготовление декораций, костюмов дает повод для изобразительного и технического творчества детей. Дети рисуют, лепят, шьют, и все эти занятия приобретают смысл и цель как часть общего, волнующего детей замысла.  Особое значение в детских образовательных учреждениях можно и нужно уделять театрализованной деятельности, потому что она помогает: сформировать правильную модель поведения в современном мире; повысить общую культуру ребенка, приобщать к духовным   ценностям; познакомить  его с детской литературой, музыкой, изобразительным искусством, правилами этикета, традициями.  Театрализованная деятельность является источником развития чувств,  заставляя сочувствовать персонажам в постановке сказки. Новая роль, особенно диалог персонажей, ставит ребенка перед необходимостью ясно, четко,  изъясняться. Любовь к театру становится ярким воспоминанием  детства, ощущением праздника, проведенного вместе со сверстниками, родителями и педагогами в необычном волшебном мире.
Используя театрализованную деятельность в системе обучения детей в ДОУ,  решается  комплекс взаимосвязанных задач во всех образовательных областях по ФГОС ДО:
Занятия театральной деятельностью в ДОУ дает возможность детям познавать окружающий мир, жить в гармонии с ним, позволяют дошкольникам строить взаимодействие и общение друг с другом, развивают их способности в различных видах деятельности. Дети учатся смотреть на себя со стороны, изображая разные характеры и поступки: взаимопомощь, поддержку, жадность, хитрость и пр. Выступления перед аудиторией формируют уверенность в себе, опыт социальных навыков поведения, способствуют развитию у дошкольников всех компонентов речи. Ведь участие в спектакле предполагает освоение не только содержательной, но и образовательной, эмоциональной стороны речи. А также происходит и развитие интегративных качеств дошкольников.
В современном обществе, в век информатики, резко повысился социальный престиж интеллекта и научного знания. Все педагогические установки направлены в первую очередь, на развитие мышления. Актуальной проблемой в наше время стало то, что эмоционально-духовная сущность ребёнка переходит во вторичную ценность. Информатика принесла множество инновационных решений для развития и воспитания ребёнка. Дети быстрее решают логические задачи, но, к сожалению значительно реже восхищаются, удивляются и сопереживают, всё чаще они проявляют равнодушие и чёрствость. Перед педагогами невольно возникают проблемы:-   Как же разбудить в детях интерес к миру и к самим себе? Как научить детей сопереживать, понимать чувства другого, фантазировать, выстраивать гармоничные отношения с окружающим миром?
Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребёнка, снятие зажатости, обучение чувствованию и художественному воображению – это путь через игру, фантазирование, творчество. Всё это можно дать ребенку именно в театрализованной деятельности. Успешность и результативность театральных занятий зависят, прежде всего, от музыкальных занятий. Поскольку без развития музыкальных способностей, без умения ритмично и выразительно двигаться, без определенных навыков добиться значительных результатов в театральном творчестве невозможно. Мир театра – страна реальных фантазий и доброй сказки, игра вымысла и реальности, красок и света, слов, музыки и загадочных звуков.
В нашем мире, насыщенном информацией и стрессами, душа просит сказки – чуда, ощущения беззаботного детства, а это может дать театр. Занимаясь с детьми театром, ставится цель – сделать жизнь   детей интересной и содержательной, наполнить ее яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества.
Особая роль отводится работе с родителями. Ребенок и родители – единое целое. А совместная творческая деятельность детей и взрослых всегда эффективна. Поэтому родителей воспитанников следует привлекать к участию в театрализованных занятиях, праздниках, причем в качестве не только зрителей, но и исполнителей ролей, авторов текста, изготовителей декораций, костюмов и т. д. Это поможет им лучше узнать своего ребенка, особенности его характера, темперамента. .
Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что театр может сыграть большую роль в формировании личности ребенка. На основе театрализованной деятельности можно реализовать практически все задачи воспитания, развития и обучения детей. Жизнь дошкольников в детском саду обогатится за счет интеграции игры в разных видах искусства, которые находят свой воплощение в театрально-игровой деятельности. Нужно стремиться к тому, чтобы навыки, полученные в театрализованной деятельности дети смогли использовать в повседневной жизни.
Театр учит нас видеть прекрасное в жизни и людях, заставляет сердце биться сильнее, стремиться к прекрасному и доброму. Детский спектакль – кульминация проделанной детьми, педагогами и родителями работы, это, вероятно, одна из самых замечательных возможностей остановить прекрасные мгновения жизни. Причем уловить счастливые моменты радости могут все: родители, наблюдающие за игрой своих детей на сцене, педагоги, знающие цену труда и сценического успеха, и воспитанники, игра которых помогает созидать большие личности маленьких исполнителей. А это того стоит!
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