ИЗГОТОВЛЕНИЕ СУВЕНИРНОЙ ПРОДУКЦИИ 
НА УРОКАХ СКУЛЬПТУРЫ 
(из опыта работы Игнатовской детской школы искусств)
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В 2011 году Ульяновская область стала участником проекта «Культурная столица Содружества». Старт данному проекту был дан 28 марта 2011 года, и ряд специалистов отметили, что это не только особый событийный ряд, но и отражение тенденций к развитию культуры, к созданию новой среды, меняющей ментальность людей. Эта программа нацелена на создание благоприятного климата для жизни людей и расширению культурных связей. 
В перспективе планируется участие региона в проекте «Ульяновск – культурная столица Европы - 2020», в целях реализации политики Правительства Ульяновской области в сфере культуры, создания условий для модернизации экономики и социальной инфраструктуры через культуру, повышения инвестиционной привлекательности региона и создания комфортной культурной среды для населения Ульяновской области.
Данные мероприятия, несомненно, привлекут большое количество гостей, туристов из многих регионов России и зарубежья. Ведь культурная жизнь Ульяновской области - часть из биографии всей России, ее достижений в области искусства, ее общественной деятельности, философской мысли. Среди уроженцев нашего края - тысячи выдающихся людей: политиков, публицистов, поэтов и писателей, актеров, художников.
В данном контексте актуальной становится тема изготовления сувенирной продукции, так как по определению, сувенир - предмет, предназначенный напоминать о чём-то, например, о посещении места паломничества туристов, музея и так далее. Соответственно, сувениры несут колорит места, в котором они были произведены и приобретены. Это может быть эмблема города, изображение памятного места, объект культуры. 
Тема изготовления сувениров также актуальна на уроках скульптуры в учреждениях дополнительного образования, так как эти изделия носят прикладной характер и способствует активизации интереса детей к скульптуре. 
Моя цель-Создание скульптурной сувенирной группы и разработка методических рекомендаций для педагогов дополнительного образования детей по созданию скульптурных сувенирных изделий из глины и современного материала - моделина. 
Задачи:
1. Изучить литературные источники и Интернет–ресурсы по теме изготовления скульптурных сувенирных изделий; 
2. Проанализировать технологию изготовления сувенирных изделий из глины и моделина;
3. Изучить рынок сувенирной продукции г. Ульяновска.
4. Проанализировать и обобщить различные методические материалы по работе детей с глиной.
Анализ рынка сувенирной продукции (г.Ульяновск).
В городе Ульяновске функционируют множество магазинов, реализующих сувенирную продукцию. Это - «Сфера», «Крокус», «Весёлый магазин», «Бюро подарков», «Айнид», «XXI век», «Штамповъ».Но основной производитель и реализатор скульптурной сувенирной продукции-компания «Кумир». Одни из его партнёров - администрация Ульяновской области и мэрия города Ульяновска .
История изготовления изделий из глины.
Глина - один из самых распространенных природных материалов, освоенных человеком еще в глубокой древности. Высокая пластичность материала позволяла изготавливать из него множество необходимых в быту предметов - главным образом посуду, украшения и всевозможные культовые фигурки.
Самые ранние изделия были хрупкими, боялись влаги, и в глиняных сосудах можно было хранить лишь сухие продукты. Но, разгребая золу угасшего костра, человек не раз замечал, что глинистая почва в том месте, где горел костер, становится твердой как камень. Эти наблюдения, видимо, и навели человека на мысль обжигать для прочности глиняные изделия.
Широкое распространение керамика получила в Египте, Ассирии, Вавилоне и Греции. Многие музеи мира украшают знаменитые греческие вазы-амфоры, расписанные традиционными орнаментами и сценками из древнегреческой мифологии. Высокохудожественной керамикой славилась и Древняя Русь. Из мастерских русских керамистов выходили терракотовые и поливные изразцы, посуда, игрушки. Известные современные керамические промыслы нашей страны - гжельский, скопинский, вятский и многие другие - продолжают традиции старых мастеров. На международных выставках их изделия неоднократно отмечали медалями и дипломами.
Технология изготовления изделий из глины.
По цвету глина делится на два основных вида: красножгущуюся, которая после обжига становится красной, и беложгущуюся, которая после обжига становится белой. Чтобы определить, с какой глиной вы имеете дело, нужно сделать пробу: обжечь небольшой кусок глины. Даже некоторые черные глины после обжига становятся белыми.
Заготовленную глину необходимо промыть и удалить из нее различные примеси. Для этого нужно положить глину в ведро или таз, залить водой и тщательно размешать до получения однородной массы. Через несколько часов камни и песок осядут на дно, а всевозможные легкие примеси всплывут. Затем необходимо переложить глину в широкую посуду, дать ей подсохнуть, потом тщательно перемять. Готовая для работы глина должна напоминать тесто и легко отставать от руки. Глины, содержащие значительное количество песка, называют тощими. Тощие глины пригодны для изготовления более крупных вещей с обобщенными формами. Мелкие изделия с тонкой проработкой деталей лепят из жирной глины, не содержащей песка.
Для лепки нужно заготовить специальные скульптурные инструменты - стеки. Стеки вырезают из твердой древесины самшита, груши, яблони, бука или березы. Для влагоустойчивости стеки протирают льняным или любым другим растительным маслом. На первый случай лучше всего сделать три стека. Рабочую часть одного из них делают из стальной проволоки. Этим стеком удобно срезать лишнюю глину.
Но основными инструментами при лепке всегда остаются пальцы. Следы пальцев вносят рукотворность в керамическое изделие, придают особую мягкость формам. Поэтому не нужно увлекаться работой стеками и помнить, что основное их назначение - проработка мелких деталей и удаление лишней глины.
Готовые изделия просушивают в течение пяти — шести дней при комнатной температуре.
Следующий этап - обжиг. Во время обжига в глине происходят сложные процессы, сопровождающиеся удалением влаги, распадом одних и образованием других веществ. В результате она обретает прочность, твёрдость, не боится воды, огня и многих химических веществ.
Обжигать изделия можно в горнах, в русских печах, а также в кострах.
Обжигать глину удобно в муфельной печи. В печи под действием высокой температуры глина теряет связанную с ней химически воду и становится влагоустойчивой и прочной. Обжигают глину примерно около трех часов. Обожженную, но не покрытую глазурью глину называют терракотой. По окончании обжига печь выключают, и изделия остывают прямо в печи. 
Технология изготовления изделий из полимерная глины (моделина, пластика) 
Полимерная глина (моделин) - пластичный материал для лепки небольших изделий (украшений, скульптурок, кукол) и моделирования, застывающий на воздухе или при нагревании (в зависимости от вида пластики). Это пластичная масса, по внешнему виду и на ощупь напоминает пластилин, обладает характерным травяным запахом. Для придания пластичности используют пластификаторы, которые целиком впитываются в основной материал при нагреве от 100 до 130 °C (в домашних условиях изделия «выпекают» в духовке). В результате материал теряет пластичность и способность менять форму. Отвердевшие изделия могут быть раскрашены акриловыми красками, склеены между собой и с другими материалами. Полимерные глины выпускают как бесцветными, так и предварительно окрашенными. Для специальных эффектов в них добавляют блестки, флюоресцентные вещества.
Появление полимерной глины в широкой продаже началось в 1964 году, когда появилась торговая марка Fimo. В начале 1930-х, в Германии инициативная женщина Фифи Ребиндер разработала и выпустила глину, которую назвала Фифи Мозаик. Глина была предназначена для изготовления голов кукол. В 1964 году Ребиндер продала формулу этой глины Эберхарду Фаберу (EberhardFaber), который «развил» ее во всемирно известную в настоящее время марку ФИМО (Fimo).
Пластика разных производителей несколько отличается между собой, как в работе, так и в конечном продукте. При лепке она может быть твёрже или мягче; после полимеризации может иметь глянцевую или матовую поверхность; есть и другие отличия. Со временем каждый увлечённый лепкой из этого материала выбирает наиболее подходящие для себя марки или же находит свою «формулу»: глины всех производителей хорошо смешиваются между собой, что может дать при лепке и на выходе очень интересные эффекты. Начинающим же обычно рекомендуют Fimo - стандарт де-факто в полимерной глине. Полимерная глина позволяет передать тонкие скульптурные детали, эффективно имитировать различные материалы, в том числе пищу. Характерным отличием от пластилина является возможность длительного хранения поделок.
Благодаря простоте работы и доступности технологий изготовление изделий ручной работы из полимерной глины стало источником дополнительного и основного дохода для многих людей.
Самоотвердевающие легкие полимерные глины — детские массы для лепки проходят тщательную экспертизу и разрешены с 3-х лет.
По правилам безопасности следует убирать все продукты из помещения, в котором проходит запекание изделий из моделина, и проветривать его после работ.
Методические рекомендации для педагогов ДО по изготовлению скульптурных сувенирных изделий на уроках скульптуры (из опыта работы МОУ ДОД ДШИ р.п. Игнатовка Ульяновской области).
Занятия скульптурой в учреждениях дополнительного образования детей могут обрести сегодня особую актуальность благодаря уникальным возможностям новых материалов.
Теоретическая подготовка и практические занятия по скульптуре вырабатывают у учащихся особое чувство формы, материала, понимание законов декоративного искусства, а также подлинное понимание основных принципов национальной художественной культуры. На занятиях скульптурой особенно удачно сочетается решение творческих задач с необходимостью знания специфики ремесла, с умением выполнять вещь в материале, что связано для учащихся с получением трудовых навыков, так как изготовление сувениров, как и всякое прикладное искусство, непосредственно связано с производством.
Составная часть образовательного процесса на отделении художественно-прикладного искусства в детской школе искусств р.п. Игнатовка – предмет скульптура, взаимосвязан с историей народных промыслов, историей изобразительного искусства, композицией, рисунком, живописью.
Срок обучения в школе – 4 года. Возраст детей от 10 до 16 лет. Группы обучающихся приблизительно одновозрастные.
Основой работы является индивидуальный подход к каждому участнику, который позволяет каждому ученику развиваться со своей скоростью, в соответствии с его собственными задатками и способностями, и направлен на развитие у каждого своего собственного неповторимого стиля работы.
На занятиях используются разные формы и методы обучения:
- рассказ преподавателя, сопровождающийся показом приемов лепки;
- дидактические игры и учебно-творческие задания;
- демонстрация наглядных пособий и работ из методического фонда;
- просмотр фрагментов мультфильмов, кукольных спектаклей, театральных постановок;
- разбор поисковых эскизов и их совместное обсуждение;
- упражнения и зарисовки;
- непосредственная работа с глиной.
Процесс реализации творческого замысла. Прежде чем ребенок завершит путь от замысла до его реального воплощения, ему необходимо пройти следующие этапы:
1.Создание эскизов. Удачное решение поставленных задач требует создания ряда эскизов и зарисовок. После обсуждения их с преподавателем можно приступить к созданию рабочего эскиза. При работе над эскизными зарисовками следует обратить внимание на характерные, наиболее яркие его особенности.
2. Выбор глины. При работе над маленькими и средними изделиями для лепки можно использовать любые сорта глин средней жирности. Для выполнения больших работ сложной формы лучше брать шамотную массу.
3. Подготовка глиняной массы. При подготовке глины к работе ее необходимо хорошо очистить и промять. Тщательная проминка позволит удалить из нее пузырьки воздуха, способные «взорвать» изделие во время обжига. Глина не должна быть очень мягкой, так как глиняные стенки выполняют функцию несущего каркаса, а очень мягкая глина будет оседать, и приводить к потере формы. Глина не должна быть очень жесткой, так как при сгибании дает массу трещин, что приведет к порче работы.
4.Создание на основе выбранного эскиза образа из глины соответствующим способом и декорирование его.
5. Сушка готовых изделий. Это очень ответственный момент. Сушить изделия необходимо в специально отведенном месте, недоступном для сквозняков. Нельзя ставить влажные изделия возле батарей парового отопления. Изделие должно сохнуть медленно, постепенно. Быстрая сушка ведет к возникновению напряжения внутри глины между быстро высохшими и давшими усадку тонкими деталями и еще влажными. Это может привести к деформации, появлению трещин и разрывов. Поэтому сушить изделие первые два-три дня желательно под тряпкой, газетами или полиэтиленовой пленкой.
6. Обжиг изделий. Очень важная стадия работы над керамическим изделием. 
Иногда сувенирные изделия подвергают обжигу дважды. Первый обжиг (утельный, бисквитный) производится после окончательной просушки работ, для получения прочного черепка. Второй (политой) – для закрепления на нем глазурей (полив) и разных цветовых покрытий. Температура утельного обжига доводится обычно до 800-900 ° С, политого - до 1000-1100 ° С.
Качество обжига зависит от того, каким образом разместить работы в печи. Располагать их надо аккуратно, друг над другом, используя при необходимости подставки (из той же глины) и опоры. Более тяжелые изделия размещаются внизу, более легкие – наверху. Между изделиями должно быть свободное пространство, по которому будут циркулировать разогретые газы. Сырые изделия могут прикасаться друг к другу, глазурованные не должны соприкасаться, чтобы при плавлении глазурей не произошло их спекание. 
Во избежание пережога, работы должны находиться на расстоянии 2-3 см от нагревательных элементов.
Температура в печи до 400 ° С должна повышаться очень медленно, так как черепок теряет физически связанную воду и дает значительную усадку. После этого можно немного ускорить процесс до 600 ° С и выдержать в этом состоянии около часа, чтобы стенки изделий не разрушились. Далее температура повышается до желаемой, причем, от 800 до 900 ° С обжиг снова должен идти медленно. По достижении необходимой температуры печь можно выключить и дать ей остыть до комнатной температуры. 
7. Если изделие не покрыто глазурью, производится его роспись акриловыми или гуашевыми красками. Вместо глазури используется нитро - или мебельный лак ПФ.
В конце занятия учащиеся вместе с преподавателем анализируют свою работу, её достоинства, недостатки и пути их исправления. Из готовых изделий организуется выставка.
Предполагаемый результат работы: 
- умение изготовлять своими руками красивые и полезные в быту вещи;
- умение замечать красоту в окружающем мире и воспроизводить увиденное в своих работах;
- владение различными техниками и приёмами работы с глиной;
- творческий подход к любому делу;
- умение видеть и исправлять недостатки в своей работе, поведении, взаимоотношениях;
Данные методические рекомендации можно взять за основу в работе руководителям кружков и студий, преподавателям школ искусств, которые только собираются осваивать данную технику. Возможен вариант использования её как руководства к действию в предложенном виде и адаптивном варианте.
