Доклад на тему: «Исследование проектного метода обучения на уроках информатики

для развития творческого мышления учащихся»
Проектная технология - необходимость? 
В стратегии модернизации образования отмечается, что важными целями образования стали: 

· развитие у учащихся самостоятельности и способности к самоорганизации; 

· формирование высокого уровня правовой культуры; 

· развитие способности к созидательной деятельности, сотрудничеству; 

· толерантность, терпимость к чужому мнению; умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы. 

В новой образовательной системе учащийся становится субъектом познавательной деятельности, а не объектом педагогического воздействия. Это обуславливает необходимость организации образовательного процесса, направленного на поиск и развитие задатков, способностей, заложенных природой в каждом учащемся. Результатом работы учителя становится активная, творческая деятельность обучающегося, далекая от простой репродукции. 
Ориентируясь на глобальные цели системы образования и учитывая специфику преподаваемых мною предмета «Информатика и ИКТ», определяю цель: подготовить выпускников, владеющих современными технологиями и в силу этого  способных адаптироваться к быстро меняющемуся миру. 
Исходя из этой цели,  ставлю перед собой задачи: 

· Помочь ученикам освоить такие приёмы, которые позволят расширять полученные знания самостоятельно, т. е. научить оперативно осуществлять поиск информации, производить её структурирование, находить оптимальный алгоритм обработки; 

· Способствовать развитию творческого потенциала учащихся; 

· Создать условия для формирования у учащихся адекватной самооценки; 

· Способствовать формированию коммуникабельности, умения работать в команде. 
Поставленные задачи реализую на всех ступенях образовательного процесса, выстраивая свою деятельность в рамках образовательных программ, в которых определены цели, задачи, содержание обучения, программное, методическое и техническое обеспечение, принципы использования программ и критерии оценки их эффективности. 
Реализация этих программ невозможна без использования эффективных педагогических технологий. Для меня такими технологиями стали проектная технология, технология разно уровневого обучения и технология коллективных способов обучения. Их сочетание позволяет сформировать  следующие компетенции: 

· информационную - способность грамотно выполнять действия с информацией; 

· коммуникативную - способность вступать в общение с целью быть понятым; 

· социальную -  способность действовать в социуме с учетом позиций других людей; 

· предметную - способность применять полученные знания на практике. 

В своей деятельности ведущую роль отвожу проектной технологии, предполагая что, если метод проектов применять спланированной и постоянной составляющей частью образовательного процесса, то будут созданы условия для: 

· формирования и развития внутренней мотивации учащихся к более качественному овладению общей компьютерной грамотностью; 

· повышения мыслительной активности учащихся и приобретения навыков логического мышления по проблемам, связанным с реальной жизнью; 

· речевого развития учащихся, совершенствования коммуникативной компетенции в целом; 

· развития  индивидуальных особенностей учащихся, их самостоятельности, потребности в самообразовании; 

· изменения роли учителя в образовательной среде; 

· более результативного решения задач образования, развития и воспитания личности учащегося. 

Далее кратко описывается сущность метода проектов, и приводятся примеры его использования при преподавании предмета «Информатика и ИКТ». 

Сущность метода проектов 
Е. С. Полат дает такое определение методу проектов в современном понимании: «…метод», предполагающий «определенную совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов». 
Проектный метод позволяет отойти от авторитарности в обучении, всегда ориентирован на самостоятельную работу учащихся. С помощью этого метода ученики не только получают сумму тех или иных знаний, но и обучаются приобретать эти знания самостоятельно, пользоваться ими для решения познавательных и практических задач. 
Я считаю, что  основными требованиях к использованию метода  проектов является: 

1. Наличие значимой в творческом плане проблемы, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения. 

2. Практическая, познавательная значимость предполагаемых результатов. 

3. Самостоятельная деятельность учащихся. 

4. Структурирование содержательной части проекта. 

Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий: 

· определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования; 

· выдвижение гипотез их решения; 

· обсуждение методов исследования; 

· обсуждение способов оформление конечных результатов; 

· сбор, систематизация и анализ полученных данных; 

· подведение итогов, оформление результатов, их презентация; 

· выводы, выдвижение новых проблем исследования. 
Для определения типа проекта  используются следующие признаки: 

· Доминирующая в проекте деятельность: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная, ознакомительно-ориентировочная и прочие; 

· Предметно-содержательная область: моно проект; межпредметный проект; 

· Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта, характерно для телекоммуникационных проектов). 

· Характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира). 

· Количество участников проекта. 
· Продолжительность проекта. 

Критериями оценки результатов работы учеников будут владение способами познавательной деятельности: умением использовать различные источники информации, методы исследования, умение работать в сотрудничестве, принимать чужое мнение, противостоять трудностям; умение ставить цель, составлять и реализовать план, проводить рефлексию, сопоставлять цель и действие. 
Но необходимо также отметить, что метод проектов может принести пользу только при правильном его применении, хорошо продуманной структуре осуществляемых проектов и личной заинтересованности всех участников проекта в его осуществлении. 
Проект «Выбери ПК», Я провожу для учащихся 7-9-х классов. 

Тип проекта: ролево - игровой, мини проект. 

Планируемый результат: осознанный выбор учениками модели компьютера, согласно имеющимся начальным условиям. 

Цели: проверить качество знаний учащихся по теме «Устройство ПК», показать учащимся практическое применение материала, изученного ими на уроках информатики, научить культуре поведения в ситуации продавец-покупатель. 

Учебно-педагогическая задача: используя рекламные объявления из газет, прайс-листы компьютерных фирм, определить, исходя из своих интересов, наиболее подходящую  конфигурацию ПК. Обосновать свой выбор. 

Предметно-содержательная область: информатика 

Длительность: один урок. 

Ход проекта: 

Данный проект является итоговым уроком по теме «Устройство ПК». Учащиеся предварительно разделены на две группы. Участники одной являются представителями компьютерных фирм. Они приносят на урок заготовленные рекламные объявления, прайс-листы компьютерных фирм, рекламные буклеты. Другая группа учащихся представляет собой покупателей. Каждый участник этой группы хочет купить  ПК с определённой целью и на «имеющуюся» у него сумму. Со звонком продавцы занимают своё место за рабочими столами, а покупатели стараются сделать оптимальный выбор, исходя из определённых ограничений. Когда выбор сделан, между двумя сторонами подписывается договор о «продаже» компьютера. После заключения таких договоров всеми покупателями переходим к обсуждению разыгранных ситуаций. Первыми представляют свои результаты покупатели. Каждый из них объявляет с какой целью он пришёл покупать компьютер, какой суммой он располагал и какую комплектацию он выбрал. Характеристики выбранного компьютера записаны в договоре и выбор каждой комплектующей должен быть обоснован, от этого зависит оценка учащегося. Затем выступают учащиеся из группы продавцов. Они представляют свои наборы комплектующих для сделанных заказов, обосновывая их выбор. 
Подводя итоги проекта, я всегда обращаю внимание учащихся на их культуру поведения в моделируемых ситуациях купли-продажи, указывая на необходимость вежливого отношения  друг к другу. 
Проект «Кроссворд - проверь свои знания». Я провожу для 5 - 11 классов
Название проекта выбрано не случайно. В предлагаемом проекте кроссворд служит для проверки знаний не только того, кто его разгадывает, но также и для того, кто его создаёт. 

Тип проекта: практико - ориентированный 

Планируемый результат: Создание и оформление тематического кроссворда в текстовом процессоре Word. 

Цели: учащимся предстоит, используя навыки работы со шрифтами и таблицами самостоятельно освоить технологию создания кроссвордов. 

Предметно-содержательная область: информатика и любой образовательный предмет 

Длительность: два урока 

Ход проекта: 

· определение темы вопросов для кроссворда; 

· отбор материала, его анализ и составление вопросов с ответами; 

· создание макета кроссворда на бумаге; 

· создание кроссворда на ПК, при оформлении кроссворда можно использовать вставку рисунков, символов, автофигур. 

· Запись вопросов и ответов к кроссворду; 

· Представление результатов работы учителю. 

В ходе выполнения проекта моя роль состоит в организации самостоятельной познавательной,  творческо-практической деятельности учащихся. Они могут обратиться за помощью и к своим товарищам. Причём помогающий получает при этом не меньшую помощь, чем обратившийся к нему, поскольку его знания закрепляются именно при объяснении своему однокласснику. Лучшие работы распечатываются и используются учителями-предметниками на уроках. Такие проекты позволяют получить оценки сразу по нескольким предметам. Они наглядно показывают учащимся практическую ценность приобретённых ими знаний. 
Проект «Это интересно», Я провожу для 9-х классов. 

Тип проекта: информационный. 

Планируемый результат: Создание и оформление мини-газеты «Это интересно» на одну из актуальных тем современной жизни. Размещение лучших проектов в школьной стенгазете. 

Цели: определение уровня сформированности навыков и умений необходимых для оформления текста, расширение круга их практического применения. 

Предметно-содержательная область: информатика и любой образовательный предмет. 

Длительность: два урока и время для подготовки домашнего задания. 

Для выполнения проекта учащиеся образовывают пары. 

Ход проекта: 

· распределение обязанностей в паре – выбор редактора и оформителя; 

· определение темы мини-газеты, она должна быть актуальной; 

· отбор редактором текстов, а оформителем иллюстраций; 

· Эти пункты выполняются учащимися в качестве домашнего задания. 

· на уроке учащиеся, работая в паре, создают макет объекта на бумаге; 

· Обсудив полученный макет и придя к единогласному мнению ученики реализуют проекты на ПК. 

· представление проекта учащимся группы и учителю. 
Например, проект, посвящённый такой актуальной теме как курение. Его можно поместить в школьный лист здоровья или использовать при профилактических беседах. 
Выполнение таких проектов вовлекает учащихся в решение актуальных жизненных проблем. Они должны самостоятельно собрать информацию, иллюстрации, которые также можно создать используя Paint. Работа в парах требует терпимости  друг к другу, умения аргументировать выбранную информацию, выслушать мнение товарища. То есть совместно с расширением и углублением практических навыков, происходит формирование коммуникативной компетенции учащихся. 
Описанные проекты дают представление о возможности включения элементов проектной деятельности в преподавание базового курса информатики. Анализ уровня их выполнения позволяет сделать следующие выводы: 

· проектная деятельность позволяет решить проблему разноуровневой компьютерной подготовки учащихся. Каждый трудится в своём темпе, осваивая посильные навыки и умения; 

· оценка, выставленная не за воспроизведение пройденного материала, а за старание самостоятельно расширить свои знания, найти им практическое применение, умение работать в коллективе является хорошим стимулом для дальнейшего обучения; 

· появляются реальные условия для бесконфликтной педагогики, воспитания самокритичности, обучения самоанализу и рефлексии. 

· метод проектов дает возможность организовать практическую деятельность в интересной для учеников форме, направив усилия на достижение значимого для них результата. 

· освоение программных средств и вычислительной техники становится более осмысленным, работа учащихся осознанной, увлекательной, познавательно мотивированной. 
Проект «Собери фразу», Я провожу для 10-х классов, в рамках изучения темы «Файловая структура». Для его проведения учащиеся делятся на пары. Длительность – два урока. 

Данный проект позволяет приобрести навыки навигации в Windows ХР, изучить порядок работы с ярлыками объектов, текстовой редактор Word, уяснить, в каких форматах можно сохранять файлы. 

Первая часть работы заключается в том, что каждый ученик задумывает свою ключевую фразу и создает в редакторе Word пять файлов, содержащих часть ключевой фразы и указание на то, в каком файле содержится следующая часть. Для первого файла создается ярлык и помещается на рабочий стол. Заранее обговариваю, что должны быть использованы все критерии поиска файлов в среде Windows: по имени, типу, символу и имени, размеру, дате, содержащемуся в файле тексту. 
Какой-то из пяти файлов можно заархивировать – таким образом, отрабатываются навыки работы с архиваторами. 

Вторая часть работы состоит в том, что после создания пяти файлов учащиеся меняются рабочими местами: каждый переходит на другой компьютер, где щелчком на ярлыке открывает файл с началом фазы и указанием пути ко второму файлу, а затем последовательно ищет остальные файлы и собирает ключевую фазу. 

В этой проекте содержится и элемент игры, и элемент соревнования: кто разработает наиболее интересное задание для поиска, кто быстрее найдет все нужные файлы. Учащиеся оценивают работу своего товарища по следующим критериям: сложность поиска, правильность организации. Здесь же каждый проводит самооценку своих умений работы с файловой структурой. 
Например: 
	Номер и имя файла 
	Задание на поиск следующего файла 
	Часть ключевой фразы 

	1) d1.doc 
	Второй файл создан в 11.00 и содержит слово «нужно» 
	Недостаточно овладеть 

	2) d2.txt 
	Третий файл сохранен в виде шаблона, в его имени есть символ «3» 
	премудростью, нужно 

	3) d3.dot 
	Четвертый файл сохранен на диске C и имеет расширение kr 
	также уметь 

	4) d4.kr 
	Пятый файл заархивирован и сохранен на диске d:, не более 19Кбайт 
	пользоваться ею. 

	5) d5.rar 
	  
	Цицерон 


Вывод: 
В результате использования проектной технологии в системе учебных занятий информационного цикла делаю следующие выводы: 

1. Необходимость применения проектной методики в современном школьном образовании обусловлено очевидными тенденциями в образовательной системе к более полноценному развитию личности учащегося, его подготовки к реальной деятельности. 

2. Проектная методика находит все более широкое применение при обучении учащихся информатике и информационным технологиям, что обусловлено ее характерными особенностями, описанными выше. 

3. Применение проектной методики даёт результаты на всех этапах обучения средней общеобразовательной школы, т.к. сущность проектной методики отвечает основным психологическим требованиям личности на любом этапе её развития. 

Прежде всего, это обусловлено: 

· проблемным характером проектной деятельности, в её основе лежит практически или теоретически значимая проблема, связанная с реальной жизнью; 

· неконфликтным характером проектной деятельности: проектная методика предполагает устранение прямой зависимости обучаемого от преподавателя путем перестраивания их отношений в процессе активно-познавательной мыслительной деятельности. 

