Преимущества информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе.

ИКТ в настоящее время влияют на каждый аспект человеческой жизни. играя важные роли в, бизнесе, образовании и развлечениях. Более того, многие люди признают ИКТ технологии катализаторами  перемен; изменение условий труда, обработки и обмена информацией, методов обучения, подходов к обучению, научных исследований и доступа к информации.
Одной из главной целью использование ИКТ в школьном образовании считается фактор повышения качества образования на этом уровне путем облегчения доступа к ресурсам и сервисам, а также удаленного обмена и сотрудничества между участниками образовательного процесса.  ИКТ значительно облегчают процесс приобретения и восприятия знаний.

Основные преимущества процесса обучения можно классифицировать как:

· Активное обучение:
Учащиеся получают возможность обучаться  на примере  реальных проблем и ситуаций. Более того, ИКТ делают обучение менее абстрактным и более актуальными и адаптированным  для жизненных ситуаций. Обучение с использованием ИКТ способствует расширению участия обучающегося в образовательном процессе.
· Совместное обучение: 
ИКТ предполагает взаимодействие и сотрудничество между обучающимися, учителями и другими экспертами в области образования и науки, независимо от того, где географически они находятся. Обучение, основанное на ИКТ, даёт возможность взаимодействия людей  из различных культур и национальностей, тем самым помогая улучшить навыки общения, ускоряя  темп обучения, т.к. есть возможность контакта не только со  сверстниками, но и экспертами  из разных областей.
· Творческое обучение:  
ИКТ обучение способствует моделированию процессов и создание реальных продуктов(проектов), а не дублирование полученной информации.
· Интегративное обучение: 
Активное внедрение  ИКТ в процесс обучения способствует интегративному подходу  к обучению . Т.е. исключает искусственное разделение между различными дисциплинами а также между  теорией и практикой, которые характерны для традиционного  подхода в обучении.
· Оценочное обучение: 
 ИКТ обучение является ориентированным на обучающихся, подразумевая наличие и  диагностику  различных путей обучения и восприятия , исследование  и поиск, исключая  традиционное «просто слушать и запоминать». 
