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Современное общество, стремительные темпы его развития, новые информационные технологии предъявляют все более высокие требования к человеку и его здоровью. Наибольшую тревогу вызывает состояние здоровья детей. По официальным данным, ежегодно уровень заболеваемости детей в России возрастает на 6%. У каждого ребенка в возрасте до года можно обнаружить не менее трех различных заболеваний.[footnoteRef:1]  [1: ] 

Здоровье ребенка зависит от ряда факторов: биологических, экологических, социальных, гигиенических и др. Среди многообразных факторов, влияющих на состояние здоровья и работоспособность растущего организма выделяется двигательная активность – это естественная потребность в движении, удовлетворение которой является важнейшим условием всестороннего развития и воспитания ребенка.
Обоснование актуальности обозначенной тематики основывается на исследованиях профессора М.Е. Маршака., выдающегося психолога и физиолога И.М. Сеченова., русского физиолога И.П.Павлова о необходимости своевременного развития мышечного корсета человека; В.М. Бехтерева., Кенеман А.В, Т.И.  Осокиной. о необходимости равномерного 
развития различных групп мышц организма ребенка; Е.Н.Вавиловой, Э.Й. Адашкявичене, Д.В. Хухлаевой и др. о значении и особенностях обучения упражнениям с элементами спортивных игр детей дошкольного возраста.
Мышечный корсет – это естественный тонус мышц туловища, обеспечивающий устойчивость позвоночника. Сильный корсет держит позвоночник, а слабый является следствием нарушения осанки, болей в спине, смещения внутренних органов и других заболеваний, связанных с искривлениями позвоночника. Очевидно, что в учебно-педагогическом процессе должна проводиться работа, направленная на стимуляцию развития 
мышечного корсета организма ребенка.
В дошкольном возрасте в результате целенаправленного воздействия на развитие мышц формируются здоровье, общая выносливость и работоспособность, жизнедеятельность и другие качества, необходимые для всестороннего гармонического развития ребенка. И.П. Павлов говорил о том, что любая физическая деятельность дарит мышечную радость, создавая устойчивое настроение.
Интенсивная работа большого количества мышц при выполнении движений предъявляет высокие требования к основным функциональным системам организма и в то же время оказывает на них тренирующее влияние. Крепкий сильный ребенок легко осваивает новые движения, он уверен в себе, способен переносить трудности и даже любит упражнения с большей нагрузкой.
Мышцы детей дошкольного возраста имеют такие функциональные характеристики, как слабость и невысокая статическая выносливость, т.е. неспособность к длительному сокращению. Следовательно, одной из основных задач и особенность физического воспитания детей дошкольного возраста – это полноценное качественное созревание мышечной системы.
Основным средством развития мышечного корсета организма ребенка являются физические упражнения, которые, увеличивая силу мышц, эластичность, характер проявления силы и другие их функциональные качества, способствуют равномерному развитию каждой группы мышц. 
Основным методом обучения физическим упражнениям детей является игровой. Игра представляет собой первую доступную для дошкольников форму деятельности, которая предполагает сознательное воспроизведение и усовершенствование движений. Особое значение приобретают сложные игры, т.е. игры с элементами спортивных игр.
Предметом нашего исследования явились игры с элементами футбола, которые содержат разнообразные двигательные программы и повышают тем самым возможности ребенка для овладения новыми движениями. Для дошкольников предпочтительнее движения с частой сменой направления перемещения тела и его частей, которые и лежат в основе этих игр, организуемых на воздухе, а, следовательно, и способствующих закаливанию детского организма. А закаливание организма, в свою очередь, является эффективным средством укрепления здоровья, снижения заболеваемости и повышения уровня работоспособности детей. 
Однако, анализ педагогической, методической литературы показал, что в дошкольных учреждениях не уделяется должного внимания играм с элементами футбола, недооценивается огромная роль спортивных игр в физическом развитии детей. Это обстоятельство стало основанием выбранной тематики представленного исследования.
Нами было проведено исследование по изучению влияния игр с элементами футбола на процесс развития мышечного корсета организма ребенка старшего дошкольного возраста. В нашем исследовании использовалась тематическая серия игр, стимулирующих развитие мышечного корсета.
[bookmark: _GoBack]Для проведения эксперимента было подобрано две подгруппы детей: контрольная и экспериментальная. Критерии подбора детей: возраст детей, группа здоровья, уровень физической подготовленности, половая принадлежность. В соответствии с обозначенными критериями скомплектованы группы детей 5-6 лет в количестве по 8 человек в каждой, II группы здоровья, со средним уровнем физической подготовленности. В каждую группу были включены 5 мальчиков и 3 девочки.
Исследование включило в себя три этапа: констатирующий, формирующий и контрольный. На первом - констатирующем этапе каждая группа детей тестировалась на определение уровня развития силы мышц ног. Для данной цели был использован тест, основанный на рекомендациях Е.Н. Вавиловой. Анализ полученных результатов позволил сделать вывод, что уровень развития силы мышц ног составляет: в экспериментальной группе высокий уровень – 10%,  средний уровень – 40%, низкий уровень – 50%, в контрольной группе: высокий уровень – 10%, средний уровень – 50%, низкий уровень – 40%.
 Для выявления навыков игры в футбол были использованы тесты, рекомендованные Л.Н. Волошиной, Т.В.Куриловой. Выявлялись уровни развития: навыков удара ногой по неподвижному мячу, Анализ полученных результатов позволил сделать вывод, что уровень навыка удара по неподвижному мячу составляет: в экспериментальной группе  высокий уровень – 10%, средний уровень – 70%, низкий уровень – 20%, в контрольной группе:   высокий уровень – 20%,  средний уровень – 50%, низкий уровень – 30%. навыков ведения мяча ногой по прямой, Анализ полученных результатов позволил сделать вывод, что уровень навыка ведения мяча ногой по прямой (5 метров) составляет:в экспериментальной группе  высокий уровень – 10%, средний уровень – 60%, низкий уровень – 30%, в контрольной группе:  высокий уровень – 20%, средний уровень – 40%, низкий уровень – 40%.навыки удара мяча по воротам Анализ полученных результатов позволил сделать вывод, что уровень навыка удара по воротам  составляет: в экспериментальной группе высокий уровень – 10%, средний уровень – 80%,низкий уровень – 10%, в контрольной группе:  высокий уровень – 20%, средний уровень – 60%,низкий уровень – 20%.
На втором – формирующем этапе, была создана тематическая серия игр стимулирующая развитие мышечного корсета организма ребенка и была проведена апробация серии подвижных игр только с детьми экспериментальной группы. Формирующий этап состоял из 15 игр для детей старшего дошкольного возраста. Каждая игра проводились 2 раза в неделю.
На третьем – контрольном этапе было проведено повторное тестирование и сравнение полученных данных. В результате обследования уровня развития силы мышц ног в экспериментальной группе наблюдался следующий прирост показателей: высокий уровень вырос на 10%, средний вырос на 20%, в результате чего низкий уровень снизился на 30%. В контрольной группе прирост показателей ниже чем в экспериментальной: высокий уровень увеличился на 10%, средний уровень увеличился на 10%, соответственно низкий уровень снизился на 20%.
Обследование уровня навыка удара по неподвижному мячу в экспериментальной группе высокий уровень вырос на 40%, средний снизился на 20%, низкий уровень снизился так же на 20%. В контрольной группе прирост показателей ниже чем в экспериментальной: высокий уровень увеличился на 20%, средний уровень снизился на 10% низкий уровень снизился на 10%.
Обследование уровня навыка ведения мяча ногой по прямой в экспериментальной группе высокий уровень вырос на 30%, средний снизился на 10%, низкий уровень снизился  на 30%. В контрольной группе прирост показателей снова ниже, чем в экспериментальной: высокий уровень увеличился на 10%, средний уровень остался без изменений, низкий уровень снизился соответственно на 10%.
Обследование уровня навыка удара по воротам в экспериментальной группе высокий уровень вырос на 30%, средний снизился на 20% низкий уровень снизился на 10%. В контрольной группе прирост показателей ниже чем в экспериментальной: высокий уровень увеличился на 20%, средний уровень снизился на 10%, низкий уровень снизился на 10%.
Таким образом, сравнивая данные полученные после проведенного формирующего этапа  по экспериментальной и контрольной группам, можно сделать вывод, что систематическое проведение игр с элементами футбола, положительно влияет на процесс развития мышечного корсета организма ребенка старшего дошкольного возраста, при условии систематической и целенаправленной работы.
В результате проведенной работы было доказано, что использование элементов игры в футбол является средством развития мышечного корсета организма ребенка при условии создания тематической серии игр стимулирующих развитие мышечного корсета и систематической, целенаправленной работы. 
Разработанную серию игр можно рекомендовать в практику работы дошкольных учреждений.
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