Механизм создания районной молодежной газеты
Районная молодежная газета “Приокский перекресток» была создана на базе МБУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества «Созвездие» (Н. Новгород) еще в 1996 году и успешно существует до сих пор. Педагогами-организаторами центра был разработан эффективный механизм участия школ района (педагогов и учащихся) в создании газеты. Важным условием работы этого механизма является поддержка  газеты Управлением образования района.
Газета выходит 1 раз в месяц (в самом конце месяца). Каждый номер имеет какую-то тему (в сентябре - это День учителя, в ноябре - День матери, в декабре - Новый год, в феврале - служба Отечеству, в апреле - День Победы). Также регулярно выходят номера, посвященные детским общественным объединениям района, профориентации старшеклассников и здоровому образу жизни. Летом газета не выходит
        В начале месяца ЦРТ «Созвездие» совместно с Управлением образования района объявляет литературно-творческий конкурс на определенную тему. В положении конкурса указываются цели, задачи, участники, сроки, условия проведения, порядок проведения конкурса, а также критерии оценки и как будут подводиться итоги конкурса. В положениях среди условий конкурса обязательно перечислены журналистские жанры, которые должны использовать дети для написания своих статей, и перечислены планируемые рубрики. Это спасает газету от превращения в сборник лучших школьных сочинений на заданную тему.  
После подписания положения в Управлении образования, оно попадает в школы. Как правило, конкурс проводится в течение двух недель. В этот период     завучи по внеклассной работе доносят информацию о конкурсе до учителей по русскому языку и литературе. Учителя объявляют конкурс детям и, нередко сами пишут статьи. К концу указанного периода работы по электронной почте приходят в пресс-центр районной газеты. Как правило, на районный конкурс приходит от 60 до 100 работ из 10 школ района.  
Редактор газеты и другие члены жюри (педагоги-организаторы центра) рассматривают их и выбирают лучшие для публикации в газете. После того как газета свёрстана, номер рассылается всем желающим ее получать. Существует бесплатная электронная подписка на газету. Среди подписчиков -  школы, педагоги, родители и дети. Номера газеты попадают на все электронные адреса, с которых были получены творческие работы.  Газета также размещается на сайте ЦРТ «Созвездие».
Победителями литературного конкурса считаются дети, чьи работы были опубликованы в газете. Остальные становятся участниками. Списки участников и победителей конкурса  передаются в Управление образования и на их основе создается приказ о награждении. Приказ о награждении приходит в школы, а там детям выдают грамоты и дипломы из резервов школы, которые они могут использовать для своего портфолио. Таким образом, дети и учителя заинтересованы в участии в конкурсах. А мы, педагоги-организаторы освобождены от необходимости вручать дипломы большому количеству победителей каждый месяц.  
Газета верстается в бесплатной программе Scribus 1.4.7
К значимым праздникам (День учителя, День Победы, 100-летие комсомола) газета печатается на бумаге и вручается на мероприятиях. Подписчики газеты всегда имеют возможность самостоятельно напечатать себе нужное количество номеров. Таким образом, экономятся финансы на печати, и издание газеты становится доступным для любого детского центра.   
С 2013 по 2018 год газета имела государственную регистрацию и входила в объединение изданий «Всероссийская детская пресса». В этот период приходилось печатать обязательные экземпляры для предоставления их соответствующие инстанции. Но в связи с выходом нового закона о печати в 2017 году, обязывающего предоставлять электронные версии газет, заверенные электронной подписью, от регистрации пришлось отказаться в связи с отсутствием финансирования затрат на электронную подпись.  
	Конечно, существование газеты в электронном виде не способствует ее широкой известности в районе. Чаще всего школы распечатывают  газету только в одном экземпляре, который хранится в кабинете завуча, вожатой или в библиотеке. Иногда вывешивается на информационном стенде школы. Но некоторые учителя всё же читают газету вслух в классе, обсуждают статьи.
[bookmark: _GoBack]       Задача сделать газету ещё интересней для детей всегда остается актуальной, ведь оформление газеты и ее темы больше рассчитаны на взрослых читателей.  Однако привлечение детей к работе в пресс-центре газеты позволило оживить содержание и создать интернет-версию в социальных сетях, что так интересно  подросткам в наши дни.
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