Филиал МОУ СОШ села Кочетовка 

Аткарского района Саратовской области

в селе Белгаза

Наймушина Галина  Станиславна – 

учитель истории и обществознания
412406 Саратовская область,

Аткарский район, село Белгаза,

улица Школьная, дом 8/2

тел: 8 – 905 – 326 – 90 - 05

Открытое заседание краеведческого кружка «патриоты земли Саратовской» , 

посвященное 75 годовщине победы под Сталинградом.
Пояснительная записка
Цели открытого заседания краеведческого кружка «Патриоты земли Саратовской»:
Обучающая: конкретизирует и способствует закреплению знаний по истории Великой Отечественной войны и роли Волжского региона, в том числе Саратовской области в ратных подвигах страны и конкретно в Сталинградской битве.

Развивающая:   способствует накоплению знаний обучающихся о роли Волжского пароходства  в трудовых , военных подвигах страны и в мирной жизни современной России, развивает познавательный интерес, мыслительные процессы.
Воспитательная: формирует чувство патриотизма, любви к малой родине через изучение малоизвестных фактов Великой Отечественной войны и участия в них  волгарей. 
Актуальность выбранной темы:

 Смена поколений, политических изменений в стране и мире, социальных изменений, экономического развития страны не могут изменить задачу формирования патриотизма среди подрастающего поколения как основного  источника процветания Отечества и его многочисленных народов и народностей.
В 2018 году отмечаются 3 юбилейные даты:
- 100- летие Российской армии.

-  75 -лет победы под Сталинградом в годы Великой Отечественной войны
-  90-лет  Аткарскому району  Саратовской области;

Именно этим датам  трудового подвига. беспримерного мужества ,стойкости  советских людей и армии, современное развитие нашего региона стали основанием для проведения мероприятия.
Форма проведения мероприятия: открытое заседание краеведческого кружка.
 Открытое заседание кружка осуществляет цели сразу нескольких уровней, тесно связанных между собой. 

Первая цель- открытое заседание, с приглашением младших школьников. педагогов школы, родителей, односельчан делает его очень эмоциональным и памятным. Активное вовлечение и детей и взрослых в процесс приносит сопереживание увиденном и услышанному, включает в живое общение в процессе обсуждения ключевых тем заседания.

Вторая цель- функциональная, которая связана с умением слушать, вести диалог, задавать вопросы.

Третья цель- отражает творческие задачи , а именно  подбора материала для презентации, оформление школьного «Пресс-центра».
     Открытое заседание краеведческого кружка  помогает в формировании универсальных учебных действий, на которые направлен и образовательный, и воспитательный процесс игрового взаимодействия:
-обеспечение социальной компетентности с учетом позиции, взглядов, интересов других людей в процессе общения и совместной деятельности;

- умение слушать, вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении вопросов ,уметь строить продуктивное сотрудничество с людьми разного возраста и со своими сверстниками;
-четко и внятно, полно выражать свои мысли, чувства;

- уметь аргументировать свое мнение и позицию в коммуникации;
- учитывать различные мнения.

На какой возраст рассчитано мероприятие:
5-11 классы, а так на приглашенных гостей-учеников начальной школы с учетом специфики малокомплектной школы и менталитета сельских жителей .

Этапы мероприятия и распределение времени по этапам:

	Этап 
	Содержание
	Время

(мин.)

	1
	Подготовительный этап(заранее)
Подбор материала и красочное оформление «Пресс –центра» с использованием стихов саратовских поэтов о Великой Отечественной войне.

Праздничное оформление кабинета, размещение карты –маршрута на доске.
	

	2
	Подготовка видеоаппаратуры для демонстрации фильма и съёмки хода заседания кружка.
	1-2

	3
	Начало и ход заседания кружка

Создание благоприятного эмоционального настроя  и знакомство с планом  открытого заседания кружка. Приветствие участников и гостей мероприятия.
Просмотр презентации  и видео фрагментов.

Обсуждение полученной информации по ходу демонстрации презентации, беседы.
«Разговор с капитаном»: рассказ о профессии, маршрутах следования теплохода «Дмитрий Пожарский». Просмотр любительского фильма «Один день на теплоходе». Вопросы-ответы .

«Наш выпускник Кирилл Чернышев –курсант Саратовского речного училища» –слайд-шоу.
	35-38

	3
	Подведение итогов 

 Слово ведущего. Рефлексия.Фото сессия участников мероприятия в кабинете, где проходило мероприятие и у «Пресс –центра» школы.
	5


Использование ТСО и наглядности.

Мультимедийная презентация «Волжане в годы Великой отечественной войны»

Индивидуальная и коллективная работа обучающихся:
- ответственный кружковец в течение всего мероприятия ведет фото отчет .
- коллективное обсуждение полученной информации, беседа с приглашенным гостем,подготовка материала для статьи в районную газету. 
Практическая значимость работы.
Главное достоинство кружковой работы заключается в том, что она опирается на тесное, дружеское общение:
- обучающиеся совместно участвуют в работе кружка, учатся общаться, слышать и учитывать мнение  товарищей:
- глубокие эмоциональные переживания во время заседания кружка помогают укреплять межличностные отношения;

Тематика, выбранная для работы кружка, способствует использованию не только моральных мотивов, но и познавательных:

- проявить свои знания о Великой Отечественной войне, истории создания и развития российской армии;

- применить умения и навыки других школьных дисциплин при обсуждение современного судоходства по Волге.

- отсутствие состязательности  не исключает ситуации успеха  в процессе беседы, узнавании объектов  на фото и видеоматериалах.
Содержание темы работы кружка оказывает эмоциональное воздействие на воспитанников, вызывает интерес и неподдельный воспитательный эффект в свете преемственности  поколений в лице односельчанина –капитана теплохода  и выпускника школы  2017 года, выбравших профессию , связанную  с Волжским пароходством.

План-содержание
Подготовительный этап

Перед открытым заседанием кружка целесообразно провести классные часы на тему  «Великая отечественная война «, «Сталинградская битва», « 90-летие Атарского района» и т.п. Подготовить материал к оформлению «Пресс-центра» со стихами саратовских поэтов о Великой Отечественной войне  и красочно его оформить. Оформить кабинет, где будет проходить мероприятие надписью « 100 лет родная армия тебе», картой Поволжья с пунктами туристических остановок. Подготовить к показу видеофрагменты и презентацию.
Начало и ход заседания кружка.

Ведущий:

 -Здравствуйте дорогие кружковцы и гости нашего заседания! В 2018 году мы все вместе отмечаем три юбилейные даты:

- 100- летие Российской армии.

-  75 -лет победы под Сталинградом в годы Великой Отечественной войны

-  90-лет  Аткарскому району  Саратовской области;

      Мы рады представить вашему вниманию  творческий отчет нашей поисковой деятельности в формате презентации, которая расскажет нам всем о славных страницах подвига волгарей в героическом сражении за Сталинград, вспомним мы и про  огромный вклад жителей Саратова и Саратовской области в боях на Волге.

Презентация

1-й слад  

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. волгари вместе со всем советским народом защищали Родину. Для содействия сухопутным войскам в 1941 году создана Волжская военная флотилия, которой были переданы лучшие буксиры волжских пароходств (с 1934 года по 1948 год на Волге работали: Верхне-Волжское, Средне-Волжское, Нижне-Волжское, Московское, Уральское (Камское) речные пароходства). На Сормовском заводе в г. Горьком суда переоборудовались и вооружались орудиями и зенитными батареями.  Флотилия находилась под командованием штаба армий Сталинградского фронта.
2-й слайд

В период с 1942 по 1943 год суда Волжской военной флотилии и мирные речные суда волжских пароходств оказывали помощь сухопутным частям в обороне Сталинграда. 
Они не допустили переправы немецких войск через Волгу, обеспечивали безопасное плавание речных караванов с нефтегрузами, военным снаряжением, личным составом, вели борьбу с немецкими самолетами, разминировали участки судового хода, участвовали в эвакуации раненых военнослужащих и мирных жителей из районов военных действий. 

Командующий 62-й армии маршал Советского Союза В.И. Чуйков в своих мемуарах написал: «...не было бы речников-волгарей, возможно, 62-я армия погибла бы без боеприпасов и продовольствия, не выполнила бы своей боевой задачи».
Ведущий: О какой задаче говорит маршал Чуйков?

4и 4-й слайды   Память о капитанах
Матвей Канатов — капитан парохода «Илья Муромец», до войны работал капитаном-наставником в Нижне- Волжском речном пароходстве. Погиб во время Сталинградской битвы в 1942 году. Его именем в 2012 году назван новый речной теплоход  Волжского пароходства «Капитан Канатов» (проект RSD44).

   Леонид Загрядцев — капитан парохода «Орджоникидзе» Нижне-Волжского речного пароходства, погиб во время Сталинградской битвы в 1942 году.  В 2011 году его именем назван новый речной теплоход  Волжского пароходства  «Капитан Загрядцев» (проект RSD44).

5-й слайд Речники в Сталинградской битве Зимой 1941/42 года, с приходом весны германское командование развернуло наступление на южном крыле советско-германского фронта с целью овладеть районом Кавказа и Нижней Волгой, чтобы обеспечить свою армию нефтью.

Навигация 1942 года на Волге была самой трудной за весь период войны. 

Наиболее важной и ответственной задачей речников была перевозка нефти и нефтепродуктов.

 Угроза нарушения врагом железнодорожных коммуникаций с Кавказом требовала, чтобы запасы нефтепродуктов из Баку и Астрахани были вывезены полностью.
Ведущий: Почему так важно перевозить именно нефть и нефтепродукты?

6-й слайд

В июле 1942 года авиация противника подвергла ожесточенной бомбардировке железнодорожные пути, ведущие к Сталинграду. 

Поэтому 15 июля 1942 года речному флоту было предписано принять с железных дорог на Волжскую магистраль 6 тыс. вагонов воинских и 3550 вагонов народно-хозяйственных грузов для доставки в Сталинград. В этих условиях большая нагрузка легла на речные порты.  Пришлось в кратчайшие сроки с помощью воинских подразделений построить дополнительно 9 причалов в Куйбышеве, Батраках, Вольске, Саратове и Камышине. 
Ведущий: Какие города вам знакомы?

7-й слайд Речные переправы у Сталинграда

С выходом фашистских войск к Волге севернее Сталинграда все железнодорожные связи города со страной на правом берегу реки оставались перерезанными. Транзитное судоходство на Волге было прекращено. 

Теперь все грузы для фронта и города перевозились через Волгу речными переправами. Они приобрели исключительное значение в защите города и эвакуации населения. В самом Сталинграде и на подступах к нему было организовано 10 переправ.

   Нижне-Волжскому пароходству пришлось организовать переправы для скота и сельскохозяйственной техники МТС, совхозов и колхозов. 

Переправы постоянно подвергались ударам вражеской авиации, но переброска скота и грузов не прекращалась. За два месяца на речных судах было переправлено на левый берег Волги 1874 тыс. голов скота, 3529 сельскохозяйственных машин, 5102 автомашины, 8245 подвод.
Ведущий: Почему фашисты бомбят речные переправы?

8-й слайд Перевозка раненых

Во второй половине июля  1942 года увеличилось поступление в Сталинград раненых. 

Речники приступили к массовой эвакуации госпиталей, детских учреждений, женщин и детей. Санитарные транспорты, для которых речным флотом было выделено 65 лучших пассажирских судов и 33 баржи, из Сталинграда в сжатые сроки вывезли 31 госпиталь, 23 детских учреждения.

На перевозках были заняты пассажирские суда: пароход «Гончаров», «Память Шмелева», «В. Хользунов», «Гражданка», «Бриллиант», теплоход «Композитор Бородин», «Полина Осипенко» и многие другие пассажирские суда и катера пригородного сообщения, специально оборудованные баржи.

9-й слайд Противник всемерно стремился парализовать волжскую коммуникацию.

 В ночь на 23 июля 1942 года он приступил к минированию реки. С 25 по 31 июля самолеты противника сбросили в реку 231 мину.  С 25 июля авиация противника приступила к бомбежке судов на Волге. Сложившаяся на Нижней Волге тяжелая обстановка потребовало применять обязательное конвоирование караванов речных судов кораблями Волжской военной флотилии. На многих гражданских судах устанавливались средства противовоздушной обороны. Зенитное вооружение устанавливалось на судах, работающих на участке Астрахань–Саратов. 
Ведущий: Ребята. В чем подвиг зенитчиков ?

10-й слайд «Ласточка»

     В это время на Центральной Сталинградской переправе работал маленький колесный пароход «Ласточка» мощностью всего лишь 90 л. с. Ходил он без какой-либо маскировки, постоянно мелькая то на правом, то на левом берегу.

 «Ласточке» было поручено переправить в Красную Слободу несколько сотен малышей. С наступлением темноты тронулись в путь, неожиданно началась прицельная бомбежка. Близкие разрывы сотрясали корпус судна. Но «Ласточка» под постоянными бомбежками сделала еще несколько рейсов. На левый берег было переправлено более трехсот детей. 
Ведущий: Ребята! А какая мощность мотора у современного автомобиля? Так в чем же подвиг «Ласточки»?

11-й слайд  Саратов -одна из баз Волжской флотилии.
Большие объёмы перевозок в условиях минирования фарватера Волги осуществили саратовские речники. Более десятка саратовских кораблей, перевозивших боеприпасы и оружие, участвовали в героической обороне наших городов. 

Так, участниками битвы под Сталинградом стали теплоходы «Мартин Лядов», «Александр Невский», «Академик Тимирязев», «10 лет Комсомольской правде», «Комбриг Кравченко». 

12-й слайд Саратовские госпитали

Всю войну в саратовских госпиталях врачи спасали жизни раненых со всех фронтов. В годы Великой Отечественной войны в городе работало 22 крупных госпиталя. Не оставались в стороне и рядовые жители - 71 тысячу литров крови сдали саратовцы для раненых.
Ведущий: Вы можете себе представить 71 тонну сданной крови?Сколько же саратовцев пришли сдавать кровь?

13-й слайд Бронекатеры

Малые бронекатера проекта 11–25 действовали на всех фронтах с самого начала войны и до победы над Японией. Доставлялись они по железной дороге и легко преодолевали мелководье, а также сыграли решающую роль в Сталинградской битве и сражениях на Черном море.

Нарком ВМФ в годы войны - адмирал Н. Г. Кузнецов справедливо считал, что о моряках наших героических речных флотилий "сказано незаслуженно мало". Восполняя этот долг, две главы своей книги воспоминаний "На флотах боевая тревога" адмирал посвятил подвигам на Припяти, Днепре и Волге. Говоря о героях и подвигах, он нашел место добрым словам и о тех кораблях, на которых сражались моряки флотилий. В частности, дал очень высокую оценку серийным бронекатерам (БКА) типов 1124 и 1125 как "самым удачным, самым удобным во всех отношениях", "поистине универсальным кораблям для войны на реке", тесно взаимодействовавшим с армейскими частями и в тяжелые дни отступления и во время победного, но не легкого пути на запад.

"Броняшки", "бычки", "букашки" - сколько ласковых прозвищ давали бойцы-сталинградцы бронекатерам, помогавшим им защищать волжскую твердыню! Стремительные "речные танки" неизменно посылались туда, где положение было особенно тяжелым, где требовалось помочь пехоте внезапным, точным, разящим огнем".
Ведущий: А какие еще ласковые названия военной техники той поры вы знаете?

14- слайд 75 летию Великой победы .

С 27 апреля по 9 мая состоялась 2015 года  Поволжская экспедиция-реконструкция "Речные танки Сталинграда", в рамках которой вниз по Волге прошли точная копия легендарного бронекатера БК-13 проекта 1125, которая была воссоздана с использованием механизмов и вооружения бронекатеров времен Великой Отечественной войны.

 Бронекатер прошел по маршруту Тольятти – Самара – Сызрань – Саратов – Балаково – Камышин – Волгоград.
Ведущий:

--А теперь мы обратимся к видео материалу наших дней «Речные танки Сталинграда».
Ведущий: У меня к вам вопрос: -Что вы узнали из этого фрагмента? Чему посвящен этот проект? В чем заключалась идея?

Ведущий:

-А теперь давайте посмотрим, как это было.

Просмотр видео фрагмента о прибытии бронекатера в г.Балоково Саратовской области.

Ведущий:

-Какие чувства вызвал у вас просмотр сюжета? Вы именно таким представляли себе бронекатер? 

Ведущий: Закончить разговор о боях за Сталинград предлагаю такими словами министра речного флота З. А. Шашкова: «Все, что сделано во имя Родины, достойно памяти и уважения. То, что сделано ценой жизни, — священно. Об этом забывать нельзя.»

Ведущий:

Перенесёмся из страшных лет войны в наше мирное время.
 Как сейчас живут волгари? Как стать капитаном теплохода? С этими вопросами мы обращаемся к нашему приглашенному гостю - капитану теплохода «Дмитрий Пожарский» Губанову Григорию Евгеньевичу! Вам слово!
Губанов Г.Е.

_Я вам расскажу , как я стал капитаном пассажирского теплохода. О годах учебы. О своём детстве на Волге. По карте-маршруту теплохода «Дмитрий Пожарский»: Саратов –Астрахань -Санкт-Петербург –Саратов расскажу о  туристических остановках, о системе каналов и шлюзов. Отвечу на все ваши вопросы!

Ведущий:

Ребята и взрослые! Можно задавать вопросы !

Губанов Г.Е. -Предлагаю посмотреть видео фильм, снятый о буднях нашей команды на теплоходе.

Ведущий: -Спасибо нашему капитану за увлекательный рассказ!

А теперь нам прислал свой привет выпускник 2017 года нашей школы Чернышев Кирилл! Давайте посмотрим слайд-шоу о его учебе в речном училище города Саратова

Пожелаем Кириллу тоже со временем  стать капитаном!

Ведущий: -А теперь всех попрошу поделиться своими впечатлениями! Начнем с самых младших ребят , а потом дадим слово старшим.
Ведущий: На этой радостной ноте позвольте закончить заседание нашего кружка и пожелать всем кружковцам и младшим ребятам успехов в учебе. Взрослым гостям здоровья и успехов в работе, капитану -семь футов под килем, а будущему речнику- отличных успехов во славу нашего села Белгаза  и его жителей!

  А теперь всех приглашаем на традиционную фотосессию в кабинете и у нашего школьного «Пресс-центра»! 
Заседание окончено!
Отклик на мероприятие.

  О нашем мероприятии написала на своих страницах «Аткарская газета».
Приложения
Стихи саратовских поэтов о Великой Отечественной войне
Тучи в мае стояли грозные, 
Грянут ливни, того и жди.
Но заладили несерьезные,
Кратковременные дожди.
В колеснице пророк прокатится,
Ненадолго упрячет синь.
Чтобы девочку в школьном платьице
Мальчик рыцарски заслонил.
А в июне средь неба ясного,
В белый день заслепив глаза,
Сразу всю синеву сграбастала
И швырнула в огонь гроза.
И шагнули в порыве яростном
Те же мальчики в смертный бой
Под свинцовым дождем безжалостным,
Чтоб страну заслонить собой…
Обелиски - на Волге, в Нальчике,
Бресте, Праге, Крыму, Орле.. .
До чего же Вы жили, мальчики,
Кратковременно на Земле.
Исай Тобольский

Нас в Праге цветами встречали,
В Белграде поили вином,
Но синие волжские дали
Мы видели за рубежом.
И долго, мучительно долго,
В коротких сумятицах снов
Нам снилась раздольная Волга
С зелёной каймой берегов.
Б. Ф. Озёрный

Ты вернулся  с войны, шел с вокзала домой,
Нет, не шел ты тогда, а летел:
Знал, увидишь сейчас…
-Да, сейчас, боже мой! –
Всех, кого так увидеть хотел.
Встретишь старую мать скоро-скоро,
Вот-вот
Дорогого обнимешь отца.
Ну, еще переулок, еще поворот –
И вздохнешь у родного крыльца.
И как только за угол тогда повернул –
Дом! Знакомый с младенчества дом…
Вытер пот рукавом, и всей грудью вздохнул,
И смеялся, и плакал потом…

Н.Р.Рябини
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пароход «Ласточка» мощностью всего лишь 90 л. с. 
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Малые бронекатера проекта 11–25 действовали на всех фронтах с самого начала войны и до победы над Японией.
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