Сегодня вашему вниманию будет представлен  опыт работы   ДОУ по теме: «Технология проектирования – эффективный способ воспитания грамотного читателя»
Если с детства у ребенка не воспитана любовь к книге,

если чтение не стало его духовной потребностью  на всю жизнь –

в годы отрочества душа подростка будет пустой,

на свет божий выползает,
как будто неизвестно откуда взявшееся плохое»

                                                                             В.А. Сухомлинский

В соответствии  с требованиями ФГОС ДО актуальным вопросом является обеспечение преемственности и соблюдения непрерывности на  всех ступенях образования. 
Основную функцию подготовки детей к школе выполняют детские сады. От того, насколько качественно и своевременно будет подготовлен ребенок к школе, во многом зависит его дальнейшее обучение.
Одна из основных задач  детского сада – воспитание грамотного читателя.   Понятие   «грамотный читатель» условно для дошкольного детства, так как сам ребенок в этот период не умеет читать и является слушателем читаемого ему. 
Воспитание грамотного читателя – процесс длительный, состоящий из ряда этапов, каждому из которых соответствуют свои задачи. Исключить из этого процесса период дошкольного детства невозможно, поскольку он связан с последующими ступенями литературного образования и во многом определяет их. 
Именно в детском саду начинает складываться начитанность: ребенок должен прийти в школу с обширным и во многих отношениях уникальным литературным багажом.
К сожалению, в наш век информатизации,  интерес к чтению стал падать. И уже в дошкольном возрасте дети предпочитают книге - просмотр телевизора, видеофильмов и  компьютерные игры. 

Как результат, школьники не любят, не хотят читать, а ведь это - первая ступень к грамотности и обучению на протяжении всей жизни, которая развивает у  ребенка личностные качества:
ВОПРОС: назовите какие?
(- интеллектуальное и эмоциональное развитие;

- развитие языка;

- социальное и образовательное развитие;

- и влияют на социализацию личности.)
В связи с этим в нашем дошкольном учреждении и назрела необходимость введения новых перспективных методов, которые способствовали бы решению данной проблемы.
И такой удачной находкой -  оказался метод проектной деятельности, который на сегодняшний день, бесспорно,  получает все более широкое применение в педагогической практике учреждения. 
Проекты внедряются в течение учебного года, состоят из цепочки спланированных событий, объединенных общим делом, носят проблемный характер и включают во взаимодействие всех участников образовательного процесса: педагогов – детей – родителей. Особенностью внедрения проектов в нашем детском саду является то, что проекты  реализуются, начиная с самых маленьких воспитанников дошкольного учреждения – со 2 группы раннего возраста.
Это позволяет:

- родителям глубже понять своего ребенка.

- сплотить семью через чтение художественных произведений.

- вести индивидуальную работу с каждым ребенком и его семьей.

- и  успешно решить  поставленные задачи в семье и детском саду, 

         Реализация проекта проходит через все виды деятельности, включает достаточно широкий спектр форм работы, которые учитывают как возрастные особенности детей, так и  специфику детской литературы.

Особой популярностью в детском саду пользуются  мероприятия, которые проводятся в нетрадиционной форме: 

- это  театрализованные представления, КВН,

- музыкально-литературные гостиные, салоны и праздники.
Доброй традицией уже  стало  «издание» собственного журнала (группового и домашнего). В журнал помешаются детские стихи, рисунки, совместные произведения взрослых и детей, советы и рекомендации, и просто  понравившиеся литературные произведения. 

Все участники образовательного процесса  с огромным  удовольствием  участвуют в книжных выставках-презентациях: «Книжка-самоделка»,  «Книжный парад для дошколят», «Книжное дерево», «Вместе с  книгой я расту».  

Не остаются без внимания:

- сюжетно – ролевые игры «Библиотека», «Книжный магазин», «Переплетная   мастерская»;

- игры по прочитанным книгам, викторины, кроссворды;

- а также игры-драматизации.
Сегодня мы хотим подробно рассказать об одном из таких

проектов - это литературный проект  «Пришли мне чтения доброго», который активно реализуется уже третий год во всех возрастных группах  детского сада.
Здесь следует уточнить, что  название принадлежит древней 
истории отношений человека с книгой и является своеобразным символом связи веков, символом единения людей, живших в разное историческое время, но одинаково воспринимавших книгу не только, как источник знаний, но и как особый мир, чистый, добрый, среди которого и мы можем жить.
В основу проекта  легли: 
- приоритетное направление дошкольного учреждения – это 
  познавательно - речевое развитие воспитанников;  
- программы  Т.И. Дороновой «Из детства в отрочество» и  

  «Радуга».  
Проект проводится в несколько этапов.
I этап – ознакомительный. 

Реализация его осуществляется через использования 
разнообразных форм сотрудничества с семьей, как традиционных, 
так и нетрадиционных. Это выступления 
· на родительских собраниях, 
· проведение лектория, анкетирования, круглых столов, дискуссий бесед и консультаций,  на которых воспитатели знакомят родителей с читательскими интересами детей, предлагают послушать мини-лекцию «Возрастные особенности дошкольника-читателя», в ходе которой рассказывают  
· о вреде раннего приучения ребенка к телевизору, 
· компьютерным играм, 
· о недопустимости замены непосредственного обращения ребенка с родителями «общением» с техникой.
Для повышения грамотности родителей педагоги приглашают 
работников библиотеки, оформляют наглядную информацию и выставки разножанровой детской литературы. 
II этап – акция для родителей «Пять минут поэзии на ночь».  

Для воспитания грамотного читателя родители ежедневно дома читают своим детям художественные произведения, рассматривают с ними книги, иллюстрации к ним, ведут беседы о прочитанном, отвечают на вопросы ребенка.
Но особый интерес на этом этапе вызывает «Вечер семейного 
чтения». Он проводится в форме «круглого стола» в каждой возрастной группе. 
Родители вслух читают книгу детям, а затем все вместе  

обсуждают прочитанное (по силе эмоционального воздействия такое чтение несравнимо с чтением воспитателя).
В заключении воспитатели предлагают родителям памятки, в 

которых  предложен список книг для совместного чтения. 
Продолжением II этапа является создание литературной
копилки «Я дарю тебе стихи». 
Каждый вечер родители «дарят» ребенку новое стихотворение. Они  не просто его  читают, но и обязательно обсуждают, о чем оно.  Для пополнения  копилки родители   записывают  название стихотворения и его автора.  Игра продолжается в детском саду.  Дети «приносят»  подаренные стихи и знакомят с ними своих друзей. 

III этап – проведение конкурса чтецов в каждой возрастной 
группе.
Семья, исходя из интересов своего ребенка, самостоятельно или при помощи воспитателей подбирает стихотворение,  которое ребенок будет читать  перед родителями и сверстниками в своей возрастной группе. 
Победители конкурса участвуют в  финальном этапе проекта – общесадовском конкурсе чтецов. 
С целью  выявления уровня усвоения воспитанниками образовательных областей: «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», а также определения  заинтересованности родителей в воспитании «грамотного читателя»  проводятся наблюдения, опросы, анкетирование и мониторинг.
Это дает  возможность определить динамику достижения детей,  повысить качество образования, выбрать эффективные формы работы.
Мы считаем, что технология проектирования  актуальна и эффективна для успешного воспитания «грамотного читателя».
В дальнейшем мы планируем:

- принять участие в конкурсе инновационных проектов в области дошкольного образования;
- провести фестиваль детского творчества «Возьмемся за руки,  друзья!» в рамках реализации Соглашения  между детским садом и школой I ступени
Подводя черту вышесказанному, хочется отметить, что мы – взрослые, являемся проводниками юных читателей в мир большой литературы. И от нас в большей степени зависит, станет ли ребенок настоящим читателем или встреча с книгой в дошкольном детстве станет случайным, ничего не значащим эпизодом в его жизни.
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