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Важнейшей задачей музыкального воспитания в школе является формирование слушательской музыкальной культуры учащихся.

От сформированности слушательской культуры зависит, будет ли человек сам совершенствовать свой внутренний мир при общении с искусством или нет, воспринимая только чисто развлекательную музыку. Но до тех пор, пока слушание музыки не будет трактоваться как термин «восприятие», оно будет оставаться музыкально-пассивным процессом, ибо действие воспринимания направляется, как правило, на решение учебной задачи, отвечающей аналитико-познавательной цели (дети учатся распознавать «средства музыкальной выразительности» - элементы музыкального языка) и оказывается лишенными мотива, лежащего в самом содержании воспринимаемого.
Начинать становление процесса музыкального восприятия у школьников следует с чувственного аспекта с пробуждения эмоций, формирования эмоциональной отзывчивости как части музыкально-эстетической культуры, что предполагает смещение акцента с технической стороны музыкального искусства на духовно-суггестивную – эмоциональную. Е.В Назайкинский писал: «Слушателю… в принципе нет дела до технических ухищрений. Его волнует сама возможность волноваться, переживать, а если этого нет, то он вправе считать музыку несостоявшейся».
Поэтому, формирование эмоциональной отзывчивости при восприятии музыки является одной из важных задач музыкального воспитания.

Однако формирование эмоционального восприятия у учащихся невозможно раскрыть, если рассматривать музыкальную педагогику вне связи с психологией.

Связь психологии с педагогикой музыкального образования обусловлена их общей направленностью на изучение человека как личности в ее музыкальном развитии. Как та, так и другая наука рассматривают ряд общих вопросов, в том числе: Каково воздействие музыки на человека? В чем причина такого воздействия?

Изучение закономерностей формирования различных свойств, психических процессов и интегральных качеств личности в связи с использованием музыки в различных видах деятельности составляет прикладную отрасль музыкальной психологии – психологию музыкальной деятельности. В ее задачу входит изучение психических процессов и состояний человека, которые влияют на формирование личности слушателя, исполнителя, композитора, педагога, и, с другой стороны – влияние самой личности на характер и продуктивность ее музыкальной деятельности.
Основным содержанием музыки является выражение мыслей, настроений, переживаний и чувств человека. Психологическое определение содержания музыки дано выдающимся советским психологом Б.М.Тепловым, который писал: «Музыкальное содержание по существу своему есть эмоциональное переживание, вне эмоциональным путем нельзя постигнуть содержание музыки…, но оно не должно быть только эмоциональным. Восприятие музыки идет через эмоции, но эмоцией оно не кончается. В музыке мы через эмоцию познаем мир. Музыка есть эмоциональное познание».
Эмоции, в строгом значении слова, - это непосредственное, временное переживание какого-либо чувства.

При всем многообразии наши переживания можно свести к четырем основным эмоциям – это радость, страх, гнев и печаль. Преобладание одной из них определяет особый эмоциональный тон, которым живет человек.

Человеку очень часто нравится именно та музыка, которая определенным образом подходит к его темпераменту. Но если бы человек слушал всегда только произведения, свойственные его складу характера, то он бы эмоционально никогда не развивался. Чем больше опыт общения с музыкой, тем выше вероятность того, что ему будут нравиться и другие эмоциональные состояния, которые не входят в структуру его темперамента. Осознавая чувства, вызванные музыкой, человек обогащается новыми для него переживаниями во всем богатстве их оттенков. Он открывает в себе неизвестные ему до сих пор чувства, обнаруживает в себе способность понимать людей, сопереживать и сочувствовать им, что имеет большое личное и социальное значение как важнейшее условие общения.
Эмоциональная отзывчивость на музыку составляет основное психологическое содержание музыкальности.

Как видим, эмоционально-познавательная и эмоционально-выразительная стороны взаимопроникают друг в друга. При этом постижение музыкального произведения, «вчувствование» в него оказывается чрезвычайно глубоким и очень интимным. Таким образом, при условии, что в процессе музыкального обучения происходит глубокое «погружение» учащегося в содержание музыкальных произведений и выработка, адекватных им выразительных средств исполнения, эти процессы, как наиболее активные формы музыкальной деятельности, являются существенным фактором его музыкального развития.
Степень эмоциональной отзывчивости или, можно сказать, эмоциональной одаренности у детей весьма различна.

Основной признак музыкальности – переживание музыки как выражение некоторого содержания.

Центр музыкальности – это способность эмоционально отзываться на музыку. Но музыкальность предполагает также достаточно тонкое, дифференцированное восприятие, слушание музыки – музыкальный слух.
Эти две стороны – эмоциональная и слуховая – образуют взаимозависимое единство, т.к. взятые в отдельности лишают музыкальное восприятие и переживание музыки предметной определенности и содержательности.

Таким образом, основными составляющими музыкальности являются:

1) ладовое чувство – способность эмоционально различать ладовые функции звуков мелодии, или чувствовать эмоциональную выразительность звуковысотного движения;

2) способность к слуховому представлению, т.е. способность произвольно пользоваться слуховыми представлениями, отражающими звуковысотное движение;

3) музыкально-ритмическое чувство, т.е. способность активно (в движении) переживать музыку, чувствовать эмоциональную выразительность музыкального ритма и точно воспроизводить его.
Необходимыми условиями полноценного эмоционального восприятия музыки являются: систематическое педагогическое руководство, эмоциональная открытость педагога и детей (выражение радости, удивления, восхищения музыкой, интересная форма подачи музыкальных занятий).

Понимание музыки – это, прежде всего эмоциональное сопереживание ее образам, которые вызывают потоки ассоциаций, связанных с прошлыми впечатлениями ребенка и надеждами на будущее. Ребенок должен испытывать радость от общения с музыкой, от индивидуального выражения себя в музыке, от ощущения себя творческой личностью, воспринимающей музыку как притягательное, обладающее особой эмоциональной силой искусство.
