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      Школа, помимо  обучения основам наук, выполняет задачу  подготовки  подрастающего  поколения  к самостоятельной  жизни  в обществе. Современное общество остро нуждается в людях, которые умеют самостоятельно думать, решать разнообразные  проблемы, обладают творческим  мышлением, обладают  коммуникативными  навыками.
Формирование  данных качеств  можно осуществить через проектную деятельность. 

    Проект – это «продукт», созданный  как результат  проектной деятельности; разработанный план  решения проектных задач с представлением его реализации, описанием  исследований, изложением  выводов и рекомендаций. 
  Алгоритм  разработки  проекта: проблема – цель – результат.   Структура проекта: введение, основная часть, заключение.  Введение – часть, в которой  необходимо указать тему, цель, задачи, гипотезу и способы проверки. Основная часть – описание  поэтапного решения задач.   Заключение – часть, в которой нужно подвести итоги  работы, перечислив то, что удалось и что нет, сделать выводы, сформировать рекомендации.

   Особое значение для развития УУД в основной школе имеет индивидуальный проект, представляющий собой самостоятельную работу, осуществляемую обучающимся на протяжении длительного периода, возможно в течение всего учебного года.

   В ходе такой работы подросток — автор проекта — самостоятельно или с небольшой помощью педагога получает возможность научиться планировать и работать по плану — это один из важнейших не только учебных, но и социальных навыков, которым должен овладеть школьник. Работая над проектом, подростки имеют возможность в полной мере реализовать познавательный мотив, выбирая темы, связанные со своими увлечениями, а иногда и с личными проблемами.

     Проект ценен тем, что в ходе его выполнения, школьники учатся самостоятельно добывать знания, получают навыки ориентирования в потоке информации, учатся анализировать, обобщать, сопоставлять факты, делать выводы и заключения. У учащихся формируется научно-теоретическое нестандартное мышление, развивается способность к рефлексии. Метод проектов позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знанийк их осознанному приобретению.

      Типы проектов:

- исследовательские;

- творческие;

- ролевые и игровые;

- практико-ориентированные (прикладные).

     По количеству участников можно выделить проекты:
 - личностные (между двумя партнерами, находящимися в разных школах, регионах, странах),
 - парные (между парами участников), 
- групповые (между группами участников).                                                       

     По продолжительности проведения проекты могут быть:
  Краткосрочными (для решения небольшой проблемы или части более крупной проблемы), 
Средней продолжительности (от недели до месяца),   
Долгосрочные (от месяца до нескольких месяцев).                              

     Принципы организации проектной деятельности:

- Принцип индивидуализации,

- Принцип доступности,

- Принцип самодеятельности,

- Принцип сотрудничества.
   Ведущие принципы ФГОС — принципы преемственности и развития. В младшем звене детям необходимо научиться самостоятельно действовать и оценивать результаты своей деятельности.  

   Проектирование (проектная деятельность) – это обязательно практическая деятельность, где школьники сами ставят цели своего проектирования. Она гораздо в меньшей степени регламентируется педагогом, т.е. в ней новые способы деятельности не приобретаются, а превращаются в средства решения практической задачи. Ставя практическую задачу, ученики ищут под эту конкретную задачу свои средства, причем решение поставленной задачи может быть более или менее удачным, т.е. средства могут быть более или менее адекватными. Но мерилом успешности проекта является его продукт. Проектная деятельность именно на этом этапе образования представляет собой особую деятельность, которая ведет за собой развитие подростка.

     Применительно к уроку, проект – это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимся комплекс действий, завершающихся созданием творческого продукта.

Примерные  темы проектов по математике: «Геометрические  узоры  и орнаменты  на посуде»,  «Математические сказки», « Математика в устном народном творчестве», «Тонна – это много или мало», «Математика вокруг нас», «Магия математики в искусстве», «Золотое сечение».

     Главные цели введение метода проектов на уроках математики:
- показать умения отдельного ученика или группы обучающихся использовать приобретённый на уроках математики в школе исследовательский опыт;

- реализовать свой интерес к предмету математики;

- приумножить знания по математике и донести приобретённые знания своим одноклассникам;

- продемонстрировать уровень обученности математике;

- совершенствовать своё умение участвовать в коллективных формах общения;

- подняться на болеее высокую ступень обученности, образованности, развития, социальной зрелости.
Основные компоненты урока – проекта:                                           
1. Организационный – организация класса в течение всего урока, готовность учащихся к уроку, порядок и дисциплина.     
2. Целевой – постановка целей учения перед учащимися, как на весь урок, так и на отдельные его этапы.  
3. Мотивационный – определение значимости изучаемого материала, как в данной теме, так и во всем курсе.    
4. Коммуникативный – уровень общения учителя с классом.   
5. Содержательный – подбор материала для изучения, закрепления, повторения, самостоятельной работы.   
6. Технологический – выбор форм, методов и приемов обучения, оптимальных для данного типа урока, для данной темы, для данного класса. 
7. Контрольно-оценочный – использование оценки деятельности ученика на уроке для стимулирования его активности и развития познавательного интереса. 
8. Аналитический – подведение итогов урока, анализ деятельности учащихся на уроке, анализ результатов собственной деятельности по организации урока. 

        Проектная  работа  направлена  на решение конкретных  проблем, на достижение  оптимальным  способом заранее запланированного результата. Таким образом, участвуя в проектной деятельности, школьники демонстрируют:                                                                                        
1. готовность к познанию и овладению основными исследовательскими методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, видение и выдвижение новых проблем, гипотез, методов их решения) – пусть пока при помощи учителя и родителей;
2. готовность овладеть компьютерной грамотностью;
3. владение коммуникативными навыками, толерантностью;
4. умение интегрировать ранее полученные знания по разным учебным дисциплинам для решения познавательных задач.
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