Развитие содержательности и связной речи дошкольников в условиях введения ФГОС ДО
К.Д.Ушинский писал “Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам – он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он их усвоит на лету.

Чтобы достигнуть высоких результатов в речевом развитии дошкольников,  педагогам необходимо использовать нетрадиционные формы работы с детьми по формированию связной речи.

Учитывая, что в данное время дети перенасыщены информацией, необходимо, чтобы процесс обучения был для них интересным, занимательным, развивающим. Один из таких факторов, облегчающих процесс становления связной речи, по мнению С. Л. Рубинштейна, Л. В. Эльконина и др. - наглядность. Рассматривание предметов, картин помогает детям называть предметы, их характерные признаки, производимые с ними действия.

Наглядное моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя и работа с ним. Дошкольник лишен возможности, записать, сделать таблицу, отметить что-либо. У детей в основном задействован только один вид памяти – вербальный. Опорные схемы – это попытка задействовать для решения познавательных задач зрительную, двигательную, ассоциативную память.

 
Актуальность использования наглядного моделирования в работе с дошкольниками состоит в том, что:

· во-первых, ребенок-дошкольник очень пластичен и легко обучаем и использование наглядного моделирования вызывает у него интерес; 

· во-вторых, использование символической аналогии облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения материала, формирует приемы работы с памятью. Ведь одно из правил укрепления памяти гласит: “Когда учишь – записывай, рисуй схемы, диаграммы, черти графики”;

· в-третьих, применяя графическую аналогию, мы учим детей видеть главное, систематизировать полученные знания.

Использование моделирования облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения текстов, формирует приемы работы с памятью. Это приводит к тому, что дети более отчетливо осознают вспомогательную роль изображений для удержания в памяти словесного материала. При этом виде деятельности включаются не только слуховые, но и зрительные анализаторы. Дети легко вспоминают картинку, а потом припоминают слова.

Мнемотехника или  мнемоника, в переводе с греческого - «искусство запоминания». Мнемотехника- это система методов и приёмов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации. Использование мнемотехники для дошкольников сегодня становится всё более актуальным.

Цель обучения с её использованием - развитие памяти разных видов: слуховой, зрительной, двигательной, тактильной; мышления, внимания, воображения. Особое место в работе с детьми занимает дидактический материал в форме мнемотаблиц и схем - моделей, что заметно облегчает детям овладение связной речью; кроме того, наличие зрительного плана- схемы делает рассказы, сказки - чёткими, связными и последовательными. 

Мнемотаблица – это схема, в которую заложена определённая информация. Рекомендуют для детей младшего и среднего возраста  давать цветные мнемотаблицы, так как в памяти у детей остаются отдельные образы: лиса - рыжая, мышка – серая, елочка – зеленая, а для старших дошкольников- чёрно-белые. Старшие дошкольники могут сами участвовать в их рисовании и раскрашивании. 

Овладение приёмами работы с ними значительно сокращает время обучения и  одновременно    решает задачи, направленные на: 

Развитие основных психических процессов памяти, внимания, образного мышления;

Перекодирование информации, преобразование из абстрактных символов в образы;

Развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении;

Развитие связной речи дошкольников (составление описательных рассказов, пересказ сказки;  правильное звукопроизношение;  знакомство с буквами).

Использовать метод моделирования можно в различных видах деятельности. Действуя с моделями, дети придумывают необыкновенные, волшебные предметы или истории про них, сочиняют сказки, рисуют их, можно отправить в путешествие и т. п. Дети учатся нестандартно мыслить (один и тот же предмет или явление выглядит по-разному у каждого ребёнка), дети создают собственные творения, развивают свою фантазию и речь. В старшем дошкольном возрасте полезно составлять модели прямо во время занятий. 

Использование мнемотаблиц помогает детям преодолеть такие затруднения:

· Самостоятельно определить при рассматривании предмета его главные свойства и признаки;

· Установить последовательность изложения выявленных признаков;

· Удержать в памяти эту последовательность, которая является планом – рассказом описания.

С помощью метода моделирования – использования мнемотаблиц удаётся достичь значительных результатов в следующем: 

· Активизируется  словарный запас;

· Расширяется круг знаний об окружающем мире;

· Дети преодолевают робость, застенчивость, учатся свободно держаться перед аудиторией;

· Свободно пересказывают сказки, рассказы.

· Развивается фантазия и творческое воображение детей.

Опираясь на опыт педагогов, нами были подобраны и разработаны мнемотаблицы для составления описательных рассказов об игрушках, посуде, одежде, овощах и фруктах, птицах, животных, насекомых. Данные схемы помогают детям самостоятельно определить главные свойства и признаки рассматриваемого предмета, установить последовательность изложения выявленных признаков; обогащают словарный запас детей.

Для изготовления этих картинок не требуются художественные способности: любой педагог в состоянии нарисовать подобные символические изображения предметов и объектов к выбранному рассказу. Ваши изобразительные способности, в общем-то, не так уж и важны. Опыт показывает, что ребенка устраивает даже самое схематичное изображение содержания, и на продуктивность запоминания ваши каляки - маляки особенно не влияют. Главное – принцип.

Мнемотаблицы используют:

-  для обогащения словарного запаса;

-  при обучении составлению рассказов;

-  при пересказах художественной литературы;

-  при отгадывании и загадывании загадок;

-  при заучивании стихов.

Существует ряд требований к использованию мнемотаблиц:

· работу следует начинать при условии сформированности представлений детей о свойствах и признаках предмета;

· мнемотаблица должна являться аналогом предмета или явления, все признаки и качества которого моделируются при непосредственном участии ребенка;

· схема должна быть доступной детям в повседневной жизни;

· она должна быть лаконичной и характеризовать только основные качества предмета и явления;

· одновременно можно использовать мнемотаблицы только одного вида.

С помощью мнемотаблиц удаётся достичь следующих результатов:
· у детей появляется желание пересказывать сказки, и придумывать новые

· у детей расширяется круг знаний об окружающем мире;

· активизируется словарный запас;

· дети преодолевают робость и застенчивость.
Работа делится на несколько частей. 

1. Рассматривание таблиц и разбор, изображённых на ней символов.

2. Преобразование символов в образы. 

3. Пересказ при помощи символов.

Но самое главное в обучении рассказыванию при помощи мнемотаблиц – это вовремя отойти от закодированных слов, предложений. Дать ребёнку возможность самому, без подсказок  составить рассказ, т.е.  мы постепенно подходим к обучению монологической речи. 

Мнемотаблицы очень помогают детям в разучивании стихотворений. Нужно просто зашифровать строчку или слово и дети быстрее запоминают текст. Малышам  предлагают символы, называя их. В старшем возрасте дети сами придумывают их, что позволяет ещё быстрее запомнить стихотворение или рассказ.

Можно сказать, что это зрительная ассоциация. Картинка не должна быть ни слишком схематичной, ни слишком подробной. 
Но самое главное при использованиии мнемотаблиц – это вовремя отойти от закодированных слов, предложений. Дать ребёнку возможность самому, без подсказок  составить рассказ, т.е.  мы постепенно подходим к обучению монологической речи. 

Используя в своей работе наглядное моделирование, мы учим детей:

· добывать информацию, проводить исследование, делать сравнения, составлять четкий внутренний план умственных действий, речевого высказывания;

· формулировать и высказывать суждения, делать умозаключения;

· применение наглядного моделирования оказывает положительное влияние на развитие неречевых процессов: внимания, памяти, мышления.

Следовательно, можно сделать вывод, что, анализируя новый материал и графически его обозначая, ребенок учится самостоятельности, усидчивости, зрительно воспринимает план своих действий. У него повышается чувство заинтересованности и ответственности, появляется удовлетворенность результатами своего труда, совершенствуются такие психические процессы, как память, внимание, мышление, что положительно сказывается на развитии ребёнка.

Таким образом, чем раньше мы будем учить детей рассказывать или пересказывать, используя метод мнемотехники, тем лучше дети будут подготовлены к школе, так как связная речь является важным показателем умственных способностей ребенка и готовности его к школьному обучению.
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