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[bookmark: _GoBack]ГУМАНИСТИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ОЛИМПИЙСКОЙ ФИЛОСОФИИ СПОРТА
Безусловно, важным представляется  аргумент, что гуманизм и спорт уже давно рассматриваются обществом как неразрывно связанные между собой понятия. Обратимся к определению. Гуманизм (от латинского humanus – человеческий,  человечный) – это исторически меняющаяся система воззрений, признающая ценность человека как личность, его право на свободу, счастье, развитие и проявление своих способностей, считающая благо человека критерием оценки социальных институтов, а принципы равенства и справедливости,  человечности – желаемой нормой отношений между людьми, заботу о человеке, заботу о достоинстве и качестве жизни каждого индивида. 
Гуманистическое воззрение подразумевает веру в достоинство и ценность индивида, способности человека, связанные с его разумом, воображением, творчеством. 
В идеях гуманизма признается все то, что в деятельности общества и личности действует во благо человеку – на его полноценное развитие, на его потребности, на его здоровье [8, с. 79]. 
По убеждению некоторых авторов, рост агрессии в молодёжной среде связан с уменьшением гуманистической составляющей в практике современного физического воспитания, деятельность которой, ввиду применения разного рода «боёв» и «жёстких» игровых видов спорта, не ориентирована на нравственные общечеловеческие идеалы и ценности у подрастающего поколения. К сожалению, спорт все больше становится самоцелью, а принципы гуманности в нем отодвинуты на второстепенный план. Спорт высших достижений в некоторых своих проявлениях принимает антигуманные формы.
Философия Олимпийского движения сегодня переживает свой кризис, который порождает ряд проблем, потому что на практике не реализуются те великие идеалы спорта, которые идут вразрез с гуманистической символикой Олимпийских игр, красотой их открытия, отношением к ним, – они постепенно теряют свою духовную сущность. В то же время имеет место противоречие между реальной ориентацией участников Олимпийского движения на прагматические ценности и теми гуманистическими идеалами, которые провозглашает олимпийская философия. Согласно О. Групе, эти идеалы следует свести к следующим  характеристикам,  которые  обращены  в  гуманистической  теории  спорта:  1)  концепция гармонического  развития  личности;  2)  возможность  усовершенствования  личности  на  пути  к достижению высоких спортивных результатов; 3) соблюдение принципа самодисциплины и самоконтроля; 4) этический кодекс спортсмена; 5) формирование спортивной элиты страны [9, с. 96]. 
В то же время в современном спорте практически эти идеалы все реже используются в Олимпийском спорте, так как: 1) усовершенствование личности не расценивается как идеал на Олимпийских играх; 2) все реже встречается ориентация на гармоническое развитие личности; 3) немного спортсменов являются сторонниками физического, интеллектуального и духовного развития личности. В этой ситуации ученые обращают внимание на то, что следует формировать обновленную  концепцию  Олимпийского  спорта,  которая  бы  учитывала  все  тенденции  глобального развития цивилизации, ставят вопрос о «новой философии олимпизма». Социокультурная мысль философии спорта акцентирует внимание на ослаблении гуманистической ориентации Олимпийского спорта, на отказе от ранее провозглашенных ценностей [1, с. 10].  
Гуманистические тенденции в спорте связаны с формированием красоты, телесности, здоровья. Сегодня, к превеликому сожалению, отсутствует гуманистическая философия Олимпийского движения, а кризисные тенденции отмечаются всеми – и политиками, и тренерами, и самими спортсменами. Сегодня нужна такая философия Олимпийского движения, которая раскрыла бы духовно-моральный и гуманистический смысл всей спортивной деятельности, которая базируется  на  аксиологических  конструктах  спорта.  В то же время следует отметить, что в условиях глобализации спорт – это неотъемлемая часть глобальной культуры, а понятие «великий спорт» становится органической частью «большой политики». Спорт в современном мире выполняет роль влиятельной силы, способной как консолидировать, так и разъединять большие группы людей. Участие представителей разных этнических групп в составе единой спортивной команды укрепляет межэтническую солидарность и способствует толерантности в обществе. Поэтому спорт в поликультурном  социуме играет роль объединяющей силы, способной сплотить все народы благодаря своим гуманистическим ценностям в условиях глобализации.
Олимпийская хартия в качестве философской основы современного олимпийского спорта указывает разработанную Пьером де Кубертеном гуманистическую концепцию олимпизма - философию жизни, «возвышающую и объединяющую в сбалансированное целое достоинства тела, воли и разума».
В Олимпийской хартии, других официальных документах, а также в выступлениях руководящих деятелей современного олимпийского движения, как правило, подчеркивается необходимость сохранения ориентации этого движения на идеи Кубертена. В соответствии с такой ориентацией при характеристике целей, задач, идеалов и ценностей олимпийского движения, его социальной сущности преобладает подход, согласно которому это движение должно направлять свои усилия на максимально полную реализацию в спорте и посредством спорта указанных Кубертеном гуманистических идеалов и ценностей и на предотвращение возможности использования спорта в антигуманных целях. «Цель олимпийского движения, – записано в Олимпийской хартии, – способствовать построению лучшего мира посредством воспитания молодежи средствами спорта без какой-либо дискриминации и в духе соблюдения принципов олимпизма, что включает в себя взаимопонимание, дружбу, атмосферу солидарности и честной игры».
Президент Ассоциации спортивных писателей Франции П. Виалар в лекции на 4–й сессии МОА в 1964 г. также заявил о том, что философский олимпийский идеал, сформулированный Кубертеном, является наиболее справедливым и наиболее универсальным идеалом в «безжалостном стальном мире» нашего времени.
Обычно в системе гуманистических идеалов и ценностей, на реализацию которых, используя спорт, должно направлять свои усилия олимпийское движение, важное место отводится идеалу целостной, гармонично развитой личности. Этот идеал трактуется по–разному. Можно выделить как минимум 10 различных его интерпретаций. В современном олимпизме его обычно понимают в том смысле, который ему придается в концепции Кубертена – как положение о необходимости гармонии физического (телесного) и духовного в человеке. При учреждении МОА президент МОК Э. Брендедж направил послание, в котором, в частности, говорилось: «Основной целью олимпийского движения, как ее понимал барон де Кубертен, является широкое и всестороннее развитие человека, в котором спорт, исполненный красоты и высоких моральных качеств, является важным звеном, но только одним звеном. Спортивные состязания – это не карьера. В равномерном и гармоничном развитии физических, умственных и духовных качеств человека они являются лишь эпизодами, одним из средств, а не целью».
Идея целостного, гармоничного развития личности как важный идеал современного олимпийского движения постоянно пропагандируется на сессиях Международной олимпийской академии. Обоснованию этой идеи посвящена, например, лекция, с которой выступил на сессии МОА 1977 г. С. Макнили (США) [3, с. 240]. 
В современной трактовке гармоничного развития личности как цели олимпийского движения особенно важное значение придается идее Кубертена о том, что олимпийский атлет должен демонстрировать рыцарское поведение в соревнованиях, соблюдать принципы «честной игры». Эти принципы неоднократно упоминаются в Олимпийской хартии. Цель олимпийского движения, согласно Хартии, – «способствовать построению лучшего мира посредством воспитания молодежи средствами спорта без какой-либо дискриминации и в духе соблюдения принципов олимпизма, что включает в себя взаимопонимание, дружбу, атмосферу солидарности и честной игры». При перечислении основных задач МОК в Хартии указывается, что этот Комитет: «… 5) способствует соблюдению и поощряет соблюдение спортивной этики; 6) посвящает свои усилия тому, чтобы дух честной игры превалировал на спортивных площадках и чтобы насилие было изгнано с них» [5, с. 96]. В итоговом документе международного симпозиума «Актуальность Пьера де Кубертена», который организован Центром олимпийских исследований в Лозанне в 1986 г., отмечалось, что «идея честной игры сейчас становится еще более актуальной, чем в эпоху Кубертена».
Вслед за Кубертеном обычно подчеркивается и миротворческая роль олимпийского движения. Так, в Олимпийской хартии при характеристике целей олимпийского движения укрепление мира, дружбы и взаимопонимания между народами выдвигается на первый план.
В Олимпийской хартии олимпизм характеризуется также как философия жизни. Причем, этому понятию здесь придается особое значение. Известно, что «философия жизни» – это иррационалистическое философское течение конца 19–начала 20 века, которое в качестве исходного понятия выдвигало «жизнь» как некую интуитивно постигаемую целостную реальность, не тождественную ни духу, ни материи. В Олимпийской хартии под философией жизни понимается философия, «возвышающая и объединяющая в сбалансированное целое достоинство тела, воли и разума». Кроме того, здесь олимпизм связывается с определенным образом жизни: «олимпизм, соединяющий спорт с культурой и образованием, стремится к созданию образа жизни, основывающегося на радости от усилия, на воспитательной ценности хорошего примера и на уважении к всеобщим основным этическим принципам» [5, с. 96]. Философ из Судана К. Шаддад, касаясь данной проблемы, подчеркнул, что «олимпизм как таковой это – гуманистический образ жизни», который неразрывно связан со спортом и с получением удовольствия от занятий спортом: «Олимпизм – это образ жизни, в котором удовольствие максимизировано посредством занятий спортом».
Таким образом, преобладающим в современной философской концепции олимпийского движения является кубертеновский подход.
Многие ученые и общественные деятели, обращают внимание на все возрастающую «потребность в обновленной олимпийской философии спорта, в новой формулировке философской основы олимпийского движения», ставят вопрос о необходимости разработки «новой философии олимпизма», подчеркивают, как это делает, например, С. Эрдем, что «нуждается в переосмыслении и сама концепция олимпизма, да и сама роль спорта в современном мире в целом».
Весь вопрос заключается в том, в каком направлении должно происходить это переосмысление - в сторону усиления или ослабления гуманистической направленности олимпизма и спорта.
Часто высказывается мнение, что новая социокультурная ситуация требует ослабления гуманистической ориентации олимпийской философии, отказа от ранее провозглашаемых ценностей. Так, полагают, что в настоящее время невыполнимо «требование универсальности», которое «было связано с ожиданием воплощения в каждом атлете идеала всесторонне и гармонично развитого человека и осуществления в нем полного слияния умственных, физических и эстетических возможностей самовыражения», что нет смысла требовать от спортсменов соблюдения уже устаревших нравственных норм и принципов.
Высказывается и мнение о том, что нравственно-этическое начало якобы уже не является ведущим в олимпийском движении, что на первый план здесь выступают «реалистические, прагматические тенденции», «прагматический подход», который в будущем станет преобладающим: «вначале XXI в. изменится восприятие спорта. Он будет восприниматься не как феномен культуры, а как обыкновенная услуга, «товар», т.е. как бизнес... Спорт в первой половине XXI века – это симбиоз спорта и бизнеса в глобальном масштабе» [2, с. 5].
Противоположный подход, состоит в том, что современная социокультурная ситуация, те проблемы и трудности, с которыми сталкивается олимпийское движение, требуют не ослабить, а усилить гуманистическую направленность олимпийской философии. Прежде всего речь идет о том, чтобы в этой философии более четко были обозначены гуманистические приоритеты, цели и средства олимпийского движения. Предлагается внести некоторые изменения и в Олимпийскую хартию. Так, неоднократно ставился вопрос о том, чтобы изменить олимпийский девиз «Citius. Altius. Fortius», поскольку он формирует у спортсменов и тренеров желание добиться победы любой ценой.
Вносились и другие предложения: более четко отразить в Олимпийской хартии положение о миротворческой миссии олимпийского движения, идею гармоничного развития личности и др.
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