Диагностика развития коммуникативных навыков детей старшего дошкольного возраста

КОММУНИКАТИВНЫЕ НАВЫКИ, СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ, СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ, ДИАГНОСТИКА КОММУНИКАТИВНЫХ НАВЫКОВ И УМЕНИЙ.

Гуманистическая парадигма в образовании акцентировала внимание на важнейшей проблеме детской личности, важное место в которой занимают коммуникативные навыки, к которым относят умение вступать в контакт с окружающими людьми, поддерживать общение, проявлять эмпатию и оказывать поддержку. Коммуникативные навыки составляют базис успешности ребенка в различных видах деятельности, расположенности к нему людей, формирования эмоционального климата в детском коллективе. Развитие навыков общения и коммуникации являются условием формирования социальных качеств личности дошкольника, проявление и развитие начал коллективных взаимоотношений.
ФГОС дошкольного образования выделяет социально-коммуникативное развитие в отдельную образовательную область. В соответствии с п. 2.6 ФГОС ДО, «социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе» [4].

Коммуникативными навыками, по мнению И. В. Зотовой, являются «навыки взаимодействия с другими людьми, умения слушать, высказывать свое мнение, находить компромисс» [2, с. 79]. Это означает, что коммуникативные навыки у детей, как и любые другие навыки формируются путем психолого-педагогической работы, представляющей собой систему многократных упражнений, повторений для доведения навыков до автоматизма.

Б. Д. Парыгин выделяет «направления развития коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста:

1) формирование базовых коммуникативных функций: умения выражать просьбу вербальными и невербальными средствами, выражать отказ или соглашаться, реагировать на имя, давать ответы на приветствие, вопросы, комментировать и называть объекты окружающей действительности, пользоваться вопросительными высказываниями;

2) формирование социоэмоциональных навыков: умение сообщать о своих чувствах и адекватно выражать эмоции, проявлять вежливость, оказывать помощь, делиться, выражать чувство привязанности;

3) формирование диалоговых навыков: умение завершать и начинать диалог, поддерживать его, поддерживать зрительный контакт с собеседником, соблюдать дистанцию по отношению к говорящему, ждать подтверждение слушающего перед тем, как продолжить диалог» [3, с. 126].

Для развития коммуникативных навыков требуется целенаправленная психолого-педагогическая работа, опирающаяся на результаты объективной диагностики. Современная практика обучения и воспитания малоэффективна без включения психолого-педагогического анализа показателей развития коммуникативных умений и навыков ребенка. 

Исследование уровня развития коммуникативных навыков проводилось на базе  МДОУ детский сад комбинированного вида №51 «Снегири» г. Нерюнгри. В эксперименте принимала участие старшая группа дошкольников 5-6 лет в количестве 16 человек (7 девочек, 9 мальчиков).

Для проведения работы были отобраны методики, направленные на выявление уровня развития коммуникативных навыков старших дошкольников:

1) диагностика ведущей формы общения дошкольников (М. И. Лисина) [5, с. 15-17];

2) диагностика социально-коммуникативной компетентности (О. В. Дыбина) [1, с. 43-54];
3) диагностика сформированности перцептивного компонента коммуникативных навыков «Лабиринт» (Л. А. Венгер) [6, с. 82-83].
Рассмотрим результаты проведенной диагностики более подробно.

1. Диагностика ведущей формы общения дошкольников М. И. Лисиной.

Цель диагностики – определение ведущей среди трех форм общения ребенка: ситуативно-деловой, внеситуативно-познавательной и вне​ситуативно-личностной.
В ходе индивидуальной диагностики ребенку были предложены книжки, игрушки или поговорить с воспитателем, после выбора ребенка воспитатель организовывал ту деятельность, которую предпочел ребенок. После этого ребенку предлагался на выбор один из оставшихся видов деятельности. Все ситуации продолжались не более 15 минут. Во время обследования по каждому ребенку заполнялся протокол обследования, в котором фиксировался порядок выбора ситуации и следующие показатели поведения детей: порядок выбора ситуаций, основной объект внимания в первые минуты опыта, характер активности по отношению к объекту внимания, уровень комфортности во время эксперимента, анализ речевых высказываний, желательная для ребенка продолжительность дея​тельности.

Результаты анализа протоколов представлялись следующими критериями: 

1) выбор совместной игры (деятельность 1) – ситуативно-деловое общение;

2) чтение книг (деятельность 2) – внеситуативно-познавательное общение;

3) беседа (деятельность 3) – внеситуативно-личностное общение.

По каждому моменту протокола подсчитывалось количество баллов, по преобладанию количества баллов у определенного вида деятельности делался вывод о ведущей форме общения ребенка. 

Результаты диагностики в целом по группе детей приведены на рисунке 1.
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Рис. 1. Результаты диагностики ведущей формы общения М. И. Лисиной (сентябрь, 2018 г.)
Нормой для детей старшей группы (5-6 лет) считается общее преобладание внеситуативно-личностной формы общения. В группе испытуемых преобладает ситуативно-деловая форма общения – 8 человек из 16 больше интересуются игрушками, чем беседой или чтением книг. Чтение книг детей интересует в наименьшей степени, они могут их полистать или посмотреть не более одной-двух минут, в речевой деятельности преобладают вопросы («Почему колобок ушел от бабушки, у них нет телевизора?», «Зачем волк съел бабушку?») или констатирующие высказывания («Это – Красная Шапочка, мне бабушка читала», «Бармалей скушал детей» и т.д.). В большей степени детей интересуют игрушки, четверо из восьми детей посвятили игре с игрушками более 10 минут, при этом были спокойны, не проявляли раздражительности, речевые высказывания почти отсутствовали. В беседе с воспитателем проявили себя пятеро детей, причем четверо из них сразу выбрали беседу в качестве основной деятельности. В речевых высказываниях преобладали ситуативные монологи или диалоги с выяснением мнения воспитателя на разные темы (о мультфильмах и сказочных героях, обсуждение игрушек и техники, обсуждение взрослых – родителей, знакомых, обсуждение сверстников), вопросы и оценка мнения. Трое из детей во время внеситуативно-личностной формы общения были спокойны или веселы, один из детей проявлял озабоченность и некоторую скованность, один – немного смущен. 
2. Диагностика социально-коммуникативной компетентности О. В. Дыбиной.

Цель диагностики – исследование основных параметров социально-коммуникативной компетентности старших дошкольников.

В ходе диагностики дети выполняли шесть заданий, в протоколах исследований фиксировались результаты по трехбалльной шкале по 10 показателям социально-коммуникативной компетентности. 

Выполнение диагностических упражнений «Отражение чувств» и «Зеркало настроений» детям далось сложно. В эксперименте «Отражение чувств» трое из детей вообще не смогли по картинке определить, что на ней происходит, какие чувства испытывают участники, неправильно интерпретировали результаты. 7 детей показали средний результат – с заданием справились, но не смогли спрогнозировать, что будет происходить в ситуации в дальнейшем, пользовались помощью и подсказками воспитателя. 8 детей показали неплохой результат – в ситуации разобрались, с помощью уточняющих вопросов воспитателю спрогнозировали дальнейшее развитие действий, сделали выводы. К эксперименту «Зеркало настроений» дети отнеслись положительно, игра им понравилась. Было отмечено, что дети эффективно работают в однополых парах (т.е. два мальчика или две девочки, причем последние – эффективнее), чем в разнополых.

Больше всего детям понравилось задание интервью. Они задавали как односложные, так и многосложные, и альтернативные вопросы. Шестеро детей проявили активность, показали логичный и последовательный характер интервью, задавали последующие вопросы, исходя из логики предшествующих ответов. Только двое детей никак не проявили себя в игре, отказывались играть, капризничали, задавали нелогичные и односложные вопросы. 

Задания «Необитаемый остров», «Помощники» и «Не поделили игрушку» были направлены на выявление умения вести коллективный диалог, принимать участие и разрешать конфликтные ситуации, умения взаимодействовать с коллективом, уступать, находить компромиссы. В целом игровые задания детям понравились. Дети с удовольствием распределяли обязанности, спорили, но без конфликтов и обид, чаще уступали друг другу, выражали желание что-то делать коллективно.

Обобщенные результаты диагностики уровня развития социально-коммуникативной компетентности приведены на рисунке 2.
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 Рис. 2. Результаты диагностики уровня развития социально-коммуникативной компетентности О. В. Дыбиной (сентябрь, 2018 г.)
Таким образом, в группе 31% участников имеют высокий уровень социально-коммуникативной компетентности, 25% участников имеют низкий уровень, остальные 44% детей имеют средний уровень социально-коммуникативной компетенции.

3. Диагностика развития перцептивного компонента коммуникативных навыков «Лабиринт» (Л. А. Венгер).

Цель: изучение коммуникативных умений в общении со сверстниками, определение типа взаимодействия и сотрудничества.
В ходе диагностики дети были разбиты на пары, и им была предложена игра-лабиринт – игральная доска, в противоположных углах которой по диагонали расположены два окрашенных в разные цвета гаражи с четырьмя игрушечными машинками, также окрашенными в цвета. Воспитатель перед игрой ставил машинки в гараж другого цвета и объяснял детям, что им необходимо переместить по лабиринту машинки каждую в гараж своего цвета. При этом машинки можно водить только по одной, ездить только по дорожкам, нельзя трогать машины партнера.

В ходе эксперимента в протоколе исследований фиксировалось умение детей договориться друг с другом, согласованность действий, сотрудничества.

По результатам эксперимента было выявлено, что больше половины детей умеют договариваться в ходе игры и проявляют высокий уровень сформированности перцептивного компонента коммуникативных умений. 2 из детей показали себя как ярко выраженные лидеры – сумели организовать работу с наименьшими потерями, подсказывали и помогали партнеру в ходе игры, сумев убедить их в полезности и целесообразности совместных действий. Однако еще 2 детей проявили самый низкий уровень: в ходе игры они не согласовывали никаких действий, шумели, нарушали правила, мешали партнеру, в итоге задание выполнено не было. Еще один ребенок проявил второй уровень согласованности действий – подражал партнеру, спрашивал совета у воспитателя, но не мог им воспользоваться правильно. Большинство детей показали средний уровень сформированности перцептивного компонента коммуникативных навыков – проявили ситуативное, но немного импульсивное взаимодействие. Общий способ решения задачи был не найден, пара детей повторяла ошибки свои и партнера. Дети активно общались между собой, спрашивали подсказку у воспитателя, но только в конкретной ситуации. На среднем уровне у детей уже проявляются элементы планирования и прогнозирования своих действий.

Обобщенные результаты диагностики уровня развития перцептивного компонента коммуникативных умений приведены на рисунке 3.
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 Рис. 3. Результаты диагностики уровня развития перцептивного компонента коммуникативных умений Л. А. Венгер «Лабиринт» (сентябрь, 2018 г.)
По результатам диагностики видно, что большинство детей (37%) имеют 3 уровень развития перцептивного компонента, 18% детей имеют 4 уровень. Наименьшую долю (6% детей) – имеет 5 уровень развития перцептивного компонента коммуникативных умений.

После прохождения задания «Лабиринт» в группе были выделены 2 лидера (набрали наибольшее количество баллов) – они умеют организовать коллективную деятельность, договорившись и с учетом интересов всех участников, обладают способностью разрешать конфликты, выслушивая мнения конфликтующих сторон (сами участия в конфликте не принимают – либо уступают, либо находят убедительные аргументы для отстаивания своей точки зрения). Также были выделены 2 детей (мальчики) с наиболее низким уровнем социально-коммуникативных навыков – они практически не умеют взаимодействовать с другими детьми, капризны и своенравны, эгоистичны, конфликтны. Их род деятельности – чаще всего играют с игрушками самостоятельно, либо смотрят мультфильмы.  В целом по группе преобладает средний уровень развития коммуникативных навыков. 

Таким образом, по результатам диагностики были выявлены основные проблемы развития коммуникативных навыков детей старшего дошкольного возраста: преобладание в группе детей ситуативно-деловой формы общения, что не является характерным для данного возраста, низкий уровень коммуникативных умений (преобладают дети с 3 и 4 уровнем), низкий уровень социально-коммуникативных навыков (преобладают дети с низким и средним уровнем).

Результаты диагностики развития коммуникативных навыков группы старших дошкольников послужили базой для разработки психолого-педагогической программы, направленной на развитие коммуникативных навыков, повышение уровня эмпатии, эмоциональной чувствительности, социально-коммуникативных компетенций, развитие чувства сплоченности, дружбы и взаимопомощи, повышение уверенности в себе, создание эффективных межличностных взаимоотношений детей в коллективе и со взрослыми. 
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