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Пояснительная записка

Проблема музыкального воспитания молодежи обсуждается на методических совещаниях в ДМШ, музыкальных училищах, консерваториях, прессе. Часто встречаются в ДМШ такие моменты, когда не выполняется основное назначение - воспитание любви к музыке, подготовку к активной музыкальной деятельности.

Музыкальная школа сочетает в себе две ветви музыкального воспитания - массовое музыкальное воспитание и обучение профессионалов, которые тесно связаны между собой, пробелы одной из них отражаются и на другой. Так, например, одностороннее музыкальное развитие - большое внимание уделяется музыкальному, специальному инструменту, а связи с музыкально-теоретическими дисциплинами нет.

Всех прогрессивных педагогов-музыкантов тревожит недостаточная самостоятельность учащихся, неподготовленность их к дальнейшей музыкальной деятельности.

Вот некоторые проблемы воспитания самостоятельности учащихся: воспитание любви к музыке, понимание ее, умение учащегося разбираться в нотном и сопроводительном тексте, инициативы, творческой активности, роль окружающей среды в становлении и развитии самостоятельности учащегося (школа, семья), основные задачи, которые ставит педагог при подготовке учащегося к самостоятельной творческой деятельности - в этом и заключается проблема развития самостоятельности, ключ к решению этой задачи видят многие педагоги и методисты. Решение этих задач тесно связано с усилением в музыкальных учебных заведениях воспитательной работы, с повышением педагогического мастерства.

1.1.  Понятие о самостоятельности учащихся

Под самостоятельностью подразумевается умение учащегося применять в своей домашней работе, полученные на уроках знания и навыки, творчески подходя к решению поставленных задач. При этом ученик должен обладать определенными знаниями, понимать их сущность и цель, владеть методом решения домашних заданий.

Для того чтобы подготовить учащихся к самостоятельной практической работе,
в музыкальных школах дети знакомятся с новой для них областью познания, в которой на каждом шагу возникают явления, вызывающие интерес. Нужно, чтобы учащийся
с самого начала мог получить ответ на свои многочисленные вопросы, чтобы он и далее задавал их себе и педагогу. Это является залогом развития его самостоятельности потому, что первые вопросы ученика - первые попытки познать и осмыслить встречающиеся явления.

Например: учащийся, не понимая чего-либо в объяснении и показе преподавателя, умалчивает об этом. Причины здесь могут быть разные: замкнутость, боязнь показаться несмышленым и т.д., поэтому, педагогу необходимо добиться в работе с учеником взаимного доверия, на все вопросы отвечать доходчиво, ясно, доброжелательно, спокойным тоном. Иногда, чаще в старших классах, вместо ответа можно рекомендовать ученику почитать литературу или поискать в интернете информацию и после этого проверить правильно ли он понял ответ на свой вопрос. Таким образом, ученик будет привыкать искать информацию, чтобы расширить свой кругозор. Учитель направляет ученика, содействует воспитанию самостоятельности, задачи которой сводятся к следующему:

- воспитание самостоятельной мысли;

- воспитание умения самостоятельно применять свои знания в учебной работе;

- воспитание умения работать над самообразованием и воея+гтание-у-мения отстаивать свои принципы и убеждения.
1.2.  Основные проблемы воспитания самостоятельности

Для того чтобы подготовить учащегося к практической самостоятельной работе, каждый педагог должен приобщить его к искусству, приучить внимательно вслушиваться в музыкальную речь, проникнуть в ее смысл и строение.

Педагогика стремится к гармоничному развитию учащихся. Выдвигая на первый план их музыкальное развитие, она не забывает о том, что без овладения определенными техническими навыками, нельзя раскрыть достаточно полно музыкальный образ произведения. Игра учащегося, как и музыканта- профессионала, должна быть содержательной, логичной.

Но, довольно часто, учащиеся ДМШ хорошо подготовленные в техническом отношении, обладающие необходимыми музыкальными способностями, недостаточно самостоятельны в работе, тут причину чаще всего надо искать в недостатках работы педагога.

К таким недостаткам можно отнести неумение педагога выявить слабые места в подготовке данного учащегося и направить свое усилие на их исправление.

"Сила художника-исполнителя заключается в его глубоком проникновении в содержание исполняемого произведения, его тонком чувствовании, богатстве

его фантазии". 
Из этого можно сделать вывод, что эмоциональность и интеллект учащегося являются важнейшими качествами, которые нужно воспитывать в первую очередь.

1.3.  Значение воспитания самостоятельности учащихся

На каком бы этапе развития ни находился ученик, педагог никогда не должен забывать, что его основная задача состоит в том, чтобы не только привить те или иные технические навыки, но и научить ученика мыслить, относиться к работе сознательно, настойчиво продвигаться к поставленной цели и самому находить пути к преодолению трудностей.

Развивая навыки самостоятельной работы у ученика, педагог воспитывает широко образованного музыканта, активного, творчески мыслящего человека, строителя культуры.
II.  Подготовка учащихся к самостоятельной творческой деятельности (пути, методы, средства)
2.1.  Обобщение, как один из методов педагогики.

Форма и содержание обобщений

В процессе обучения учащийся знакомится с большим количеством разнохарактерных произведений. Происходит постоянное усвоение закономерностей музыкального искусства, особенностей музыкального языка, строения произведений, приемов исполнения и т.д. В начале обучения идет количественное накопление музыкальных явлений и закономерностей.

Например: в репертуаре возможно наличие однотипных произведений, а также сходных элементов выразительности, однородных технических задач. От учащихся можно требовать "узнавания" музыкального произведения, близкого по характеру какому-то из пройденного материала, знакомому по типу изложения.

Постепенно образуется почва для восприятия обобщающихся указаний педагога, а также для самостоятельных выводов. Поэтому, чем больше музыки знает учащийся, тем шире круг явлений, которые он может осознать.

Форма обобщений зависит от уровня продвинутое™ ученика. Важнейшее значение имеет учет способностей и склонностей учащегося. Например: ученик не умеет делать выводы из отдельных указаний педагога, не видит главного в работе, постоянно повторяет одни и те же ошибки. В этом случае желательно сконцентрировать внимание ученика на главном, не отвлекать излишней детализацией, указать ученику цель и способ ее достижения.

Указания педагога имеют своей целью музыкальное и техническое развитие ученика. А чтобы процесс развития учащегося не был односторонним, необходимо стремиться связать оба "направления" так, чтобы они дополняли и стимулировали друг друга. Таким образом, постоянно воспитывается отношение к технике как к средству достижения музыкальной цели. Например: первые технические упражнения проходят не только ради достижения узко технической цели, а должны преследовать и цель выразительного исполнения простейших мотивов.

Постепенно процесс накопления навыков дает учащемуся возможность выбора средств исполнения, его уже интересуют некоторые вопросы мастерства: не просто беглость, а четкость и ровность - все это в связи с художественным содержанием исполняемого произведения. Эти проблемы сами по себе музыкальные, а не узко технические.

Можно говорить о двух важнейших направлениях работы пианиста, одно ведет к пониманию музыки, другое к накоплению исполнительских навыков и умению заниматься, а оба они - к развитию самостоятельности учащегося.
2.2.  Воспитание любви к музыке, трудовое воспитание

Пробуждать глубокий интерес к музыке - одна из самых важных задач педагога. Занимаясь интересующим их делом, учащиеся преображаются, делаются сосредоточенными, проявляют инициативу.

Учащимся нужно слушать хорошие произведения в возможно лучшем исполнении, читать книги об авторах разучиваемых произведений, смотреть биографические фильмы о композиторах, чаще выступать с сольными номерами в концертах и т.д.

Многое зависит от умения педагога увлечь учащегося, создать подлинно художественную атмосферу и заинтересовать его. Хорошо, если педагог словесное объяснение подтверждает иллюстрацией на инструменте. Большое значение для заинтересованности учащегося имеет выступление самого педагога с концертом или с сольным номером - это заметно стимулирует любовь к музыке, к инструменту.

"Пробуждать глубокий интерес к музыке - одна из самых важных задач педагога. Уже одним этим можно резко повысить работоспособность ученика - добиться большой сосредоточенности, усилия слухового контроля".

Развитие любви к музыке тесно связано с усилением интереса к занятиям ею. Задача педагога состоит в том, чтобы приучить учащегося вызывать в себе интерес к тому труду, какой он выполняет. Ставя перед собой эту задачу, педагог должен развивать интерес к занятию музыкой, воспитывать в ученике любовь к работе за инструментом, умело показывать к каким художественным результатам приводит хорошо проделанная работа, поощрять за успешное выполнение задания.

Очень важно живым примером на уроке показать ученику, что значит
 по-настоящему работать над преодолением какой-либо трудности, и тем самым вовлечь его в процесс работы. Надо разъяснить предпосылки его успешной работы.

Известный педагог Сухомлинский В.А. писал: "Дети приходят в школу с открытой душой, с искренним желанием хорошо учиться. Малыша пугает даже мысль о том, что на него могут смотреть как на лодыря или неудачника. Желание хорошо учиться красивое человеческое желание. Кажется мне ярким огоньком, озаряющим весь смысл детской жизни, мир детских радостей... Этот огонек легко потушить неосторожным прикосновением к детскому сердцу, резким словом, вызвавшим обиду, или же равнодушием. Живительным воздухом для слабенького огонька жажды знаний является только успех ребенка в учении, только гордое осознание и переживание той мысли, что "я" делаю шаг вперед, поднимаюсь по крутой тропинке познания".

В младших классах дети пока еще не могут осознать значение образования, да они и не задаются таким вопросом. Их увлекает сам процесс учебы.

Организация процесса обучения, формы и методы учебной работы играют важную роль в формировании познавательных потребностей учащихся и развития самостоятельности.
2.3.  Работа ученика в классе

Для того чтобы урок прошел целенаправленно, интересно, в хорошем контакте между учеником и педагогом, педагог должен тщательно изучить репертуар учащегося, уметь качественно его исполнить.

Роль педагога в деле воспитания навыков самостоятельности у учащегося велика. Нельзя ограничивать словесными объяснениями того, как работать дома. Значительная часть работы на уроке должна быть организована так, чтобы приемы, последовательность работы были образцом того, как ученик должен работать дома.

Полезно предлагать ученику работать в классе так, как он работает над выполнением домашнего задания. В этом случае педагог осторожно вмешивается в его работу, но не с целью указать на фальшивый звук или невыполненный нюанс, а лишь для того, чтобы внести те коррективы, которые заставят ученика думать, обнаруживать свои ошибки.

Чтобы учащийся продуктивно и целенаправленно использовал свое время в домашней работе, педагогу очень полезно проводить проверку знаний в классе, научить ученика определять главное и строго выполнять правила элементарной грамотности и развития самостоятельных навыков.

Полезно разбирать пьесы на уроке, ставя перед учеником задачу верного прочтения текста, знаков динамики, артикуляции. Важно для учащихся умение самостоятельно избирать аппликатуру. Но это возможно только после выработки определенных навыков.Также учащемуся дается задание:

1. обратить большое внимание на термины. Учащимся объясняется, что без знания терминов при самостоятельном разучивании может быть неправильно понят художественный замысел автора и характер произведения.

2.  определить характер музыки, элементы выразительности, состоящий из:

а) нотного текста;

б) сопроводительного - темп, характер, динамические оттенки, агогические оттенки (отклонение от темпа), артикуляция (штрихи).
3. Часто встречаются ученики очень слабо читающие "с листа", что является тормозом в их практической работе и затрудняет дальнейшее развитие самостоятельности.

Уже с первого года обучения можно давать ученику играть "с листа" отдельно каждой рукой небольшие пьесы, упражнения, при чтении нот желательно соблюдение ритма, штрихов, динамических оттенков, аппликатуры.

Для беглого чтения с листа учащийся должен:

а)
настолько ощущать клавиатуру, чтобы чисто и уверенно играть, не глядя на нее;

б)
уметь очень быстро, почти автоматически, находить удобную аппликатуру;

в)
цепко - пусть ненадолго, но с одного взгляда - точно запомнить небольшие отрывки нотного текста.

Известно, что хорошо читающий ноты ученик успевает знакомиться с большим количеством произведений, накапливая музыкальные впечатления, расширяя свой кругозор, и, наоборот, читающий слабо, проходит мало произведений, разучивает медленно, с трудом, что, конечно, ограничивает его рост. Хорошее чтение "с листа" имеет важное значение, в воспитании самостоятельности у учащихся.

Воспитание самостоятельности у учащихся в значительной степени определяется отношением педагога к первому показу нового произведения. Очень важно с первых лет обучения стремиться к тому, чтобы ученик самостоятельно разбирал произведение, делал это по возможности грамотно и добросовестно.

4. С начинающими приходится разбирать пьесу на уроке, объяснять ритм, но вскоре уже можно задавать разбор произведения на дом и требовать, чтобы ученик, все, что может, выполнил сам, без помощи педагога со стороны. Задания постепенно усложняются: определить характер музыки, понять, ЧТО главное, а что второстепенное, подумать о способах работы. Так, понемногу, учащиеся привыкают не только разбирать, но и сразу учить новую пьесу без помощи педагога.

Для дальнейшего развития учащихся определенную роль играет проверка домашнего задания, хорошо организованная, тщательная. Не всегда учащимся удается с большой точностью выполнить то или иное домашнее задание. В таком случае педагог при первом прослушивании, не останавливая ученика, должен предложить ему проиграть еще раз и попросить обнаружить свои ошибки. Если ученик не может найти ошибки, то педагог, лучше всего, должен проиграть пьесу сам, а потом проиграть с ошибками ученика, несколько утрируя их. Таким образом можно заставить его более критически относиться к своему исполнению, исправить ошибки. Перед проверкой домашнего задания педагогу нужно знать степень подготовки учащегося к данному уроку, над чем он работал дома.

"Стадия разучивания - это работа над пьесой по кускам, техническое освоение, художественная отделка каждого из них. Целое временно отходит на второй план. Не следует разучивать произведение по тактам, а нужно делить произведение на Фразы, периоды, предложения".

2.4.  Роль окружающей среды в становлении и развитии самостоятельности ученика (школа, семья)

Для формирования музыкального слуха решающее значение имеет, конечно, музыкальная среда. Без музыкального окружения, без музыкальных воздействий звуковысотный слух не может развиваться. Для быстрого роста музыкального сознания и восприимчивости нужно, чтобы дети с самого раннего возраста приобщались к хоровому пению, слушали музыку, не только эстрадную, но и народную и классическую.

В.А. Сухомлинский считал музыку могучим средством воспитания и самовоспитания: "Культура воспитательного процесса во многом определяется тем,

насколько насыщена жизнь духом музыки".

Систематическое слушание музыки должно начинаться уже в детском саду. Слушание музыкальных сказок в грамзаписи - активная форма приобщения ребенка к музыке, переход к литературно-музыкальным композициям по балетам, к записям детских опер, слушанию программных и далее вне программных пьес - посещение концертов для детей, а также правильная организация музыкального воспитания в семье (пение хором, обсуждение музыкальных произведений, семейные концерты и т.д.) приведет к активному, творческому отношению к музыке.

«Любая форма общения с музыкой, любое музыкальное занятие учит слышать музыку, непрерывно совершенствуя умение вслушиваться и вдумываться в нее» 
.

При работе с учащимися ДМШ приходится учитывать некоторые специфические трудности, которые заключаются в следующем: во-первых, в музыкальной школе по специальности они занимаются с педагогом 2 часа в неделю, поэтому основную работу ученик выполняет в виде домашнего задания; во- вторых, при выполнении уроков общеобразовательной школы ученику могут помочь родители, а при выполнении домашнего задания по музыкальным дисциплинам, зачастую, родители оказать помощь не могут, поэтому вопрос о самостоятельности выполнения задания для учащихся ДМШ приобретает особо важное значение; в-третьих, ученик ежедневно, но 5-6 часов находится на уроках в школе, кроме того, он 3 часа и более использует для выполнения домашнего задания. В работе с учениками педагог должен учитывать эти специфические особенности. Необходимо помочь учащемуся правильно составить режим дня. Важно учитывать рациональную смену труда и отдыха. Домашняя работа ученика является одним из основных условий его продвижения вперед. Работа за инструментом требует большого физического и умственного напряжения, поэтому лучше всего заниматься в утренние часы. При составлении режима дня важно учитывать и то, что учащимся необходимо всесторонне развиваться (посещение концертов, чтение, спорт и т.д.).

Очень важна связь педагога с родителями. Сюда входят: знакомство с бытом семьи, полезные рекомендации (качество инструмента, условия, необходимые для занятий: стул, освещение и т.д.).

Необходима связь с общеобразовательной школой. Классные руководители не всегда учитывают, что ребенок учится в двух школах. Очень важно, чтобы в семье ученика живо интересовались искусством, чтобы родители проявляли постоянный интерес к занятиям ребенка.

Педагогу необходимо систематически изучать личность ученика, знать, чем он живет, интересуется и какова его окружающая среда.
III.  Организация учебной работы учащегося
3.1.  Индивидуальный подход к учащемуся

Это особая область педагогического искусства. В проблеме индивидуального подхода выделяются две стороны:

1) использование знаний индивидуальных особенностей ученика, его положительных и отрицательных качеств в воспитательной работе;

2)  использование знаний индивидуальных особенностей в организации учебной работы с целью выработки необходимых умений и навыков.

Индивидуальный подход включает в себя следующие элементы:

1. 
Систематическое изучение каждого ученика;

2. 
Постановка ближайших педагогических задач в работе с учеником;

3. 
Выбор и применение наиболее эффективных средств индивидуального подхода к ученику.

4. 
Фиксация и анализ полученных результатов.

Успех работы зависит от того, насколько глубоко и всесторонне педагог познакомился со склонностями учащегося. Педагогу необходимо систематически изучать личность ученика, знать, чем он живет и интересуется, какова его окружающая среда. Желательно использовать все возможности всестороннего изучения ученика: беседы на какую-то определенную тему, знакомство с его увлечениями.

Всесторонне изучив индивидуальные особенности учащегося, педагог намечает перспективы его развития. Решающее значение в осуществлении намеченной педагогом линии развития имеет подбор художественного и конструктивного материала.

Хорошо продуманный рабочий план должен соответствовать как технической, так и общей подготовленности каждого учащегося в отдельности. Пьесы по трудности должны соответствовать уровню развития учащегося, тогда после объяснения преподавателя учащийся сможет самостоятельно работать над выполнением домашнего задания.

В результате прохождения музыкальных произведений, подобранных педагогом, должны развиваться не только сильные, но и слабые стороны, недостающие навыки. Например: будет ошибкой, если педагог, зная, что ученик слабо развит технически, будет работать только над развитием технических навыков.

С некоторыми учениками педагоги очень долго работают над одним произведением. Здесь может быть несколько причин: произведение не соответствует уровню исполнительского мастерства учащегося, желание на одной пьесе научить всему. Это тормозит развитие учащегося, ведет к сокращению "индивидуального плана".

Полезно подобрать произведение для самостоятельной работы, трудность этих пьес должна соответствовать возможностям учащихся.

Индивидуальный подход проявляется в сообщениях педагога на уроке, в требованиях, предъявляемых к ученику, в оценке его знаний при составлении рабочих планов. Например: ученик средних способностей. Он добросовестный, добился вполне приемлемого исполнения трудного раздела произведения, то оценка его знаний будет хорошей. А если способный ученик приносит каждый раз одно и тоже (без должной инициативы, выполненного формально, без глубокого проникновения в содержание произведения), то здесь педагог наряду с указанием на недостатки должен проявить требовательность и настойчивость к ученику, спросить с него, и оценка должна помочь ему в этом.

Возьмем, к примеру, требования, предъявляемые к ученику смелому, общительному и к ученику скрытному, легкоранимого самолюбия. Если первого необходимо встряхнуть в случае отклонения от норм поведения, качества занятий, то ко второму нужен более осторожный подход, иначе впечатление может быть настолько сильным, что приведет к ухудшению контакта "ученик- педагог".

Успех педагога в воспитании учащихся определяется умением педагога индивидуально подходить к каждому ученику. Систематическую работу над устранением недостатков ученика, педагог должен проводить на основе развития сильных сторон его дарования.
3.2.  Самостоятельная домашняя работа ученика и психологические предпосылки формирования познавательной потребности

Домашняя работа ученика - составная часть учебной работы. Она во многом зависит от режима дня, что ведет к систематичности, правильному распределению сил.

Многие учащиеся при выполнении домашнего задания очень мало играют гаммы, арпеджио, аккорды и упражнения, а также пренебрежительно относятся к работе над этюдами. В таких случаях педагог должен разъяснить на конкретных (приемах) примерах значение гамм и упражнений для музыканта и задавать на дом конкретные задания, на уроке уделять время для работы над гаммами и упражнениями.

Учащемуся, продвигаясь в искусстве, не следует пренебрегать гаммами, ему необходима большая и разнообразная техника.

"Работая над развитием техники, учащийся должен помнить, что все гаммы, упражнения, этюды и пассажи, над которыми он трудится, сами по себе имеют мало значения. Они ценны только как средства для музыкального исполнения, как средство достижения художественного образа"

Главное - не количество затраченного времени, а качество работы над музыкальным произведением. Пусть не пять часов, а два, но сознательно, с направлением внимания на цель.

"Без умения, без техники - ничего не сделаешь в искусстве”.  Нужно большое желание исполнить произведение так, как нужно, а не ради аплодисментов и шумного успеха.

Здесь необходима стойкость - достижение победы, труд, терпение, воля, хотение, страсть, стремление.

Для того чтобы стать музыкантом, нужна настойчивость, усидчивость, желание. Страсть порождает умение, но не заменяет его.

1. Желание. 2. Умение. Труд - отец умения. Труд зависит от физических возможностей.

"Врата к мастерству открываются тогда, и тому, кто работает, соблюдая три условия:

1. 
Ясно видит цель;

2. 
Сосредотачивает на ней внимание;

3. 
Страстная и настойчивая воля к ее достижению"

Система занятий, бережное отношение к тексту, самоконтроль, умение слушать себя - является хорошим залогом успешного выполнения домашнего задания.
IV.  Заключение

Воспитание и обучение составляют единое целое в общем педагогическом процессе. В деле специального образования пианиста основная цель педагога - развить в ученике любовь к музыке и музыкальное мышление, научить понимать художественные произведения и эмоционально отзываться на его содержание, обеспечить совершенное владение инструментом и всесторонний рост исполнительских навыков ученика.

Процесс развития учащегося музыканта достаточно сложен. Педагог ДМШ должен со всей серьезностью отнестись к проблеме самостоятельности и индивидуальности ученика, ибо он несет ответственность за его будущее.

Без умения самостоятельно работать невозможно ни успешное продвижение ученика, ни получение им прочных знаний и навыков. Систематическая самостоятельная работа развивает настойчивость в преодолении трудностей, воспитывает волю, характер, вкус.

Многое зависит от того, как была заложена основа его творческого понимания и мышления с начального периода обучения в ДМШ. Если педагог уделял должное внимание развитию самостоятельности, то учащийся, закончивший музыкальную школу, будет способен применить на практике знания, которые он получил в ДМШ.
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