СОВМЕСТНЫЕ ПРАЗДНИКИ – КАК ФОРМА РАБОТЫ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С СЕМЬЕЙ
Сегодня в обществе идет  признание приоритета семейного воспитания и это требует иных форм взаимодействия семьи и детского сада. Ведущей целью взаимодействия детского сада с семьей является создание необходимых условий для развития доверительных, ответственных отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.
За последние годы как никогда отмечается заинтересованность родителей во всестороннем развитии и образовании своих детей. Работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус и микроклимат семьи, а также родительские запросы и степень заинтересованности родителей деятельностью ДОУ. 
В своей работе на протяжении последних лет я стараюсь использовать такую форму работу по взаимодействию с семьями воспитанников, как детско-родительские праздники и театрализованные представления с участием детей и родителей. Такие праздники  получаются наиболее домашними, милыми и очень душевными. Совместные праздники всегда доставляют много радости не только детям, но и взрослым. 
В начале октября мы проводим праздник для бабушек и дедушек, посвященный Дню пожилого человека. Взрослые с радостью приходят к нам и охотно принимают участие в мероприятии, а ребята, в свою очередь,  с большим желанием готовятся к встрече. 
Еще одной доброй традицией стали у нас в детском саду праздники родословной – Шэжэрэ. С родителями и с детьми заранее обговариваем форму представления своей родословной. Часто мы отходим от традиционной формы представления в виде дерева и придумываем свои варианты. Например – родословная в виде женского украшения для волос, в виде зонта с капельками- родственниками, звездного неба, карты мира с флажками –ориентирами , где проживают родственники, полки с книгами, семейных альбомов и многого другого. Каждое шэжэрэ мы обязательно «защищаем» музыкальным номером. Сколько неожиданных талантов мы открыли для себя в лице наших родителей, а как гордятся дети своими мамами и папами. Эти праздники не только приносят чувство радости, они объединяют семьи еще крепче, а также не дают забыть свои корни, своих предков. А это очень важно. Ведь не зря говорят: «Человек без семьи, что дерево без корней». Также очень часто такие праздники очень сплачивают родителей группы, и они начинают активнее принимать участие в жизни группы и детского сада. 
Еще одной формой взаимодействия с семьями в нашем ДОО являются театрализованные представления с участием детей и их родителей. Мы берем знакомые сказки, добавляем персонажей и  музыкальные номера и получается «новая» старая сказка. Так при инсценировке сказки «Заюшкина избушка» все герои у нас были с родителями. Лисичка-дочка проживала в заюшкиной избушке с мамой-лисой. На помощь зайчику приходили щенок с мамой-собакой, петушок с папой -петухом и т.д.  Смысл сказки остался прежним, но союз детей и родителей придал ей новизну и красочность.  Театрализация сказки «Гуси-лебеди» тоже получилась неординарной. Роли печки, яблоньки, речки, бабы яги исполняли сами родители. И надо сказать, что они очень старались и как потом признались,  сильно волновались. Но надо отметить, что наши маленькие артисты старались не меньше. Чтобы не отстать от своих родителей,  каждый из ребят старался сыграть свою роль более выразительно и эмоционально. 
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