Здоровьесберегающие технологии в ДОО с детьми с ОВЗ

                                                       Нас трое: ты, я и болезнь.

                                                                                        Если ты объединишься с болезнью,

                                                                                            то я ничего не смогу сделать для тебя.

                                                                             Если же объединимся ты и я,

                                                                                То вместе мы победим болезнь.

                                                                                                                                            Гиппократ

     Дети с ограниченными возможностями здоровья – это дети, имеющие различные отклонения психического или физического характера, которые обуславливают нарушения общего развития, не позволяющие им вести полноценную жизнь, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания.

     Классификация детей ОВЗ (по классификации В.А.Лапшина и Б.П. Пузанова)

- дети с нарушением слуха (глухие, слабослышащие, позднооглохшие).

- дети с нарушением зрения (слепые, слабовидящие).

- дети с нарушением речи (логопаты).

- дети с нарушением опорно-двигательного аппарата.

- дети с задержкой психического развития.

- дети с нарушением поведения и общения.

- дети с умственной отсталостью.

- дети  с комплексными нарушениями психофизического развития, с так называемыми сложными дефектами (слепоглухонемые, глухие или слепые дети с умственной отсталостью)

     Типичные затруднения у детей с ОВЗ.

- отсутствует мотивация к познавательной деятельности;

- низкий темп выполнения заданий;

- низкий уровень свойств внимания (устойчивость, концентрация, переключение);

- низкий уровень развитие речи, мышления (классификация, аналогии);

- низкая самооценка;

- повышенная тревожность;

- нарушение координаций;

- низкий уровень развития мелкой и крупной моторики;

- трудности в понимании инструкции:

- нуждается в постоянной помощи взрослого.

    В зависимости от характера нарушения одни дефекты могут полностью преодолеваться в процессе развития, обучения и воспитания ребенка, другие – лишь сглаживаться, а некоторые – только компенсироваться.

Дети с ОВЗ – это дети с особыми образовательными потребностями, следовательно в своей коррекционно-развивающей работе я использую  здоровьесберегающие технологии.

   Согласно определению Всемирной организации здравоохранения « Здоровье – это состояние полного физического, умственного, психического и социального благополучия, а не только отсутствие физических дефектов».

   Физическое здоровье – это состояние, при котором у человека имеет место гармония физических процессов и максимальная адаптация к различным факторам внешней среды; совершенство саморегуляции в организме, гармония физиологических процессов, максимальная адаптация к окружающей среде (педагогическое определение).

- состояние роста и развития организма, основу которого составляют морфологические и функциональные резервы, обеспечивающие адаптационные реакции (медицинское определение).

   Психическое здоровье – это высокое сознание, развитое мышление, большая внутренняя и моральная сила, побуждающая к созидательной деятельности (педагогическое определение);

- состояние психической сферы, основу которой составляет статус общего душевного комфорта, адекватная поведенческая реакция (медицинское определение).

   Умственное здоровье – это совокупность мыслительных процессов: внимания, памяти, воображения, речи, двигательных навыков.

   Социальное здоровье – это социальный статус, оптимальное место человека в обществе, его значимая роль в межличностных отношениях, зависящих от здоровья общества, а так же от окружающей среды для каждого человека.

   Нравственное здоровые – это комплекс характеристик мотивационной и потребно-информативной сферы в жизнедеятельности, основу которой определяет система ценностей, установок и мотивов поведения индивида в обществе.

   Духовное здоровье – это система ценностей и убеждений человека.

   Одна из задач ФГОС ДОО – охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия (приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября  2013 г. № 1155)

    Здоровьесберегающие технологии:

- психогимнастика (М.И.Чистякова). Включает в себя некоторые варианты психотерапии, суггестивные (основанные на внушении), тренированные, изъясняющие, активизирующие психомоторику, этюды, упражнения, игры, направленные на развитие различных сторон психики ребенка. Учат ребенка справляться с жизненными трудностями. Осознавать что между мыслями, чувствами и поведением существует связь и что эмоциональные проблемы вызываются не только ситуациями, но и их неверным восприятием.
- физминутка. Одна из форм активного отдыха во время малоподвижной деятельности. Повышает умственную работоспособность детей и дарит мышечную радость, развивает эмоции, пробуждает творческую фантазию и воображение.
- пальчиковая. Стимулирует развитие речи, развивает мелкую моторику, внимание, терпение, Дети учатся управлять своими пальчиками, чувствовать себя уверенно.
- массаж биологически активных точек (БАТ). Включает систему приемов дозированного механического воздействия на кожу и подкожные участки тела ребенка, В массируемом участке тела усиливается циркуляции крови, лимфы, тканевой жидкости. Определенное значение имеет образование биологически активных веществ, стимулирующих адаптационно – трофическую функцию ЦНС. Дети учатся выполнять поглаживающие, разминающие, постукивающие движения в направлении кровотока от периферии к центру.
- гимнастика для глаз. Заключается в фиксации зрения детей на различных точках и укрепляет мышцы зрительного аппарата, снимает напряжения.
- дыхательная гимнастика. Способствует нормализации дыхания, укрепляет дыхательную мускулатуру, предупреждает застойные явления в легких.
- кинезиологические упражнения. Способствует развитию умственных способностей через определенные двигательные упражнения. Именно эти упражнения позволяют улучшить работу головного мозга, тем самым улучшить память, внимание, речь, пространственные представления, мелкую и крупную моторику, снизить утомляемость.
- релаксация. Вызывает состояние покоя, расслабленности, возникающее вследствие снятия напряжения после сильных переживаний или физических усилий, Релаксация необходима и полезна детям, когда они находятся в состоянии стресса, переутомлены, растеряны, перевозбуждены или близки к этому. Умение расслабиться помогает одним детям снять напряжение, другим – сконцентрировать внимание, снять возбуждение. Расслабление вызывается путем специально подобранных игровых приемов.

