Морозова Светлана Валерьяновна,
учитель русского языка и литературы,
ГБОУ СОШ№1 «ОЦ» ж.-д. ст.Шентала
[bookmark: OLE_LINK1]Использование ИКТ на уроках русского языка и литературы как средство повышения качества образования
Век компьютерных технологий набирает обороты и уже, пожалуй, нет ни одной области человеческой деятельности, где они не нашли бы свое применение. Педагогические технологии не остались в стороне от всеобщего процесса компьютеризации.
Возникла необходимость в новой модели обучения, построенной на основе современных информационных технологий, реализующей принципы личностно ориентированного образования Поэтому использование информационных технологий в учебном процессе является актуальным. 
Знание ИКТ значительно облегчает подготовку к уроку, делает уроки нетрадиционными, запоминающимися, интересными, более динамичными. Интеграция ИКТ и современных педагогических технологий способна стимулировать познавательный интерес к русскому языку и литературе, создавая условия для мотивации к изучению этих предметов. Это рациональный способ повышения  эффективности  и интенсификации обучения и самообучения,  повышения качества образования и успешной сдачи ЕГЭ.  
Остановлюсь на применении мною ИКТ и технологии УДЕ. Не один год использую  в своей работе технологию УДЕ.  Укрупненной дидактической единицей называют систему родственных единиц учебного материала. Методика основана на подаче учебного материала блоками, одновременном изучении взаимосвязанных тем, действий, явлений. Процесс познания строится так, что продвижение вперёд идёт одновременно с возвращением к  пройденному. На первых уроках изучаются общие, ключевые понятия, их взаимосвязь,  структура в целостности, а на последующих – закрепление за счет многократного возвращения к базисному знанию с разных позиций. 
         Увеличение объема изучаемого материала, объединением его в крупные блоки создают резерв времени для закрепления повторения, доведения навыков до автоматизма.  Экономия происходит не за счёт исключения какой-то части информации, а за счёт иного её структурирования и применения компьютерных технологий.
Использование этих технологий делают уроки очень привлекательными для детей. Реализуются основные принципы современного урока:
повышение эффективности обучения (развитие интеллекта школьников и навыков самостоятельной работы по поиску информации; разнообразие форм учебной деятельности учащихся на уроке);
осуществление индивидуального подхода в обучении (работа самостоятельно с оптимальной для себя скоростью) расширение объёма предъявляемой учебной информации и т.д 
Широкое использование компьютера делает обучение более наглядным, понятным и запоминающимся. Не только учитель может проверить знания ученика, используя систему тестирования, но и сам ребенок может контролировать степень усвоения материала.
Применяю ИКТ на этапе подготовки к уроку, а также   на всех этапах обучения: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле знаний, умений и навыков.
Компьютерные тесты, предназначены для контроля за уровнем усвоения знаний учащихся, используются на этапе закрепления и повторения пройденного (Диски: 1С: Репетитор. Русский язык. Программа-тренажер по русскому языку "Фраза"). Компьютерные тесты - это чёткое и ясное задание, требующее однозначного ответа.
             Школьники с удовольствием отвечают на вопросы компьютера, ученик сам задаёт темп работы и ответов на вопросы, сразу же получает оценку за свою работу. Может воспользоваться подсказкой, может посмотреть количество допущенных ошибок, что даёт возможность проанализировать, насколько глубоко он усвоил данный материал, может вернуться к тестированию после повторного прохождения курса или уточнения отдельных вопросов. Благодаря этому учащиеся приобретают навыки самоконтроля за усвоением учебного материала.
На диске экспресс-подготовка к экзамену содержатся разделы:
- Учебник (в этом разделе правила с тренировочными заданиями после каждой темы, а также интерактивные диктанты);
- Тренажёр экзамена (в этом разделе можно не только проверить свои знания, но и окунуться в атмосферу реального экзамена.);
- Конспекты (здесь содержатся ответы на вопросы)   
 		Визуальное восприятие материала активизирует зрительную и эмоциональную память.
Электронные учебники «Уроки Кирилла и Мефодия» разработаны в соответствии со стандартом образования РФ. Нестандартная форма подачи учебного материала стимулирует познавательный интерес и поисково-исследовательскую деятельность учащихся, помогают учителю при подготовке и проведении занятий. Текущий дневник успеваемости, мониторинг контроля знаний  позволяют поэтапно контролировать усвоение школьниками учебного материала.
Эти учебники позволяют не только разнообразить урок, но и пробудить интерес к книге, увлечь в мир художественного слова. 
 Использование мультимедийных презентаций позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией. В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в долговременную память учащихся.
Сеть Интернет несет громадный потенциал образовательных услуг и становится составной частью современного образования. Получая из сети учебно-значимую информацию, учащиеся приобретают навыки: целенаправленно находить информацию и систематизировать ее по заданным признакам; видеть информацию в целом, а не фрагментарно, 
Интерактивная доска - ценный инструмент для обучения русскому языку. Применение интерактивных досок открывает множество дополнительных возможностей. Использование интерактивной доски при изучении русского языка- это ещё один шаг к повышению интереса к предмету, повышению орфографической зоркости и грамотности в целом.
Изучая конкретное правило правописания, ученики избавляются от ненужного переписывания, а сосредоточивают внимание на определенной орфограмме, имея возможность в течение урока поработать с множеством слов. При изучении правил пунктуации ребята видят перед собой готовое предложение, и работают с ним, обращая внимание строение предложения и пунктуацию в нем. Школьники по окончании занятия могут получить файл с его записью, который можно дома просмотреть на ПК. Интерактивные доски помогают использовать выделенное для проведения обучения время максимально эффективно и увеличить эффективность образования в целом.
На практике эффективность использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе доказывается следующими показателями: повышение качества образования по предмету; успешная сдача ЕГЭ; повышение познавательного интереса к предмету;     повышение уровня информационной культуры; увеличение доли самостоятельной продуктивной деятельности на уроке; повышение качества контроля знаний и разнообразие его форм
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