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Особую важность  в наше время имеет "безопасность на дорогах». Ежедневно в этой опасной зоне оказываются большинство из нас. Ежегодно ДТП уносят десятки тысяч жизней наших родных, близких, знакомых, в мире ежегодно в ДТП гибнут около 1,2 млн. человек. 
Быстрый рост автомобилей привел к росту дорожно-транспортных происшествий (ДТП). На сегодняшний день остается одним из самых важных - вопрос организации работы по вопросам дорожного движения с целью профилактики детского дорожно-транспортного травматизма (ДДТТ). Правила дорожного движения являются основным нормативным актом, регулирующим поведение участников дорожного движения. Как же нам донести содержание ПДД до учеников, сохранив суть их содержания. Особое внимание следует обратить на используемые в Правилах основные понятия и термины, не забывая о том, что определения некоторых из них меняется, обновляются. Поэтому, используя старую литературу, нужно сравнивать ее с новыми публикациями. Употребление уже  не существующих терминов и понятий не только противоречит Правилам дорожного движения, но и приводит к искажению правильных понятий, что в свою очередь может привести к существенным ошибкам в понимании требований ПДД и в практике их применения.
Учитель должен быть аккуратен и точен в использовании в своей речи терминов, применяемых в ПДД,  а также  должен требовать аккуратности и точности  от учеников, которые должны не только их знать, но понимать их значение. Общение учителей с учениками должно быть партнерским, предполагающим беседу взрослого со взрослым и не употреблять в своей речи уменьшительных существительных и других ласкающих слух слов и выражений. 
Обратим внимание на правильность постановки воп​роса. Акцентировать внимание детей на чем-то конкретном, как наиболее опасном по сравнению с чем-то другим, менее опасным, нельзя! В разных ситуациях одно и то же нарушение ПДД может оказаться по-разному опасным. Во-первых, в вопросе может быть заключена провокация: неправильная постановка вопроса отвлекает внимание от объективно существующих других опасностей, выведенный такой его постановкой из сферы внимания, а во-вторых, как раз именно они могут оказаться более опасными, чем те опасности, на которые обращено его внимание. Любой вопрос, который вы хотите задать учащимся должен носить явно выраженный обучающий и конкретный характер, а его формулировка должна быть логичной и понятной и должен предполагать однозначный, конкретный и исчерпывающий ответ, не противоречащий Правилам дорожно­го движения и требованиям безопасного поведения на дороге.
На уроках ПДД следует обязательно уделять особое внимание умению учащихся ясно и четко выражать свои мысли, добиваться точных формулировок в ответах на вопросы, в объяснениях своих действий, связанных с безопасным поведением на дороге.
