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                                              Введение.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач нашего Российского государства, а следовательно и  современной школы, ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к своей Родине, постоянная готовность к её защите. Школьный музей - это место, где мы можем проявить себя, где видим работы, которые вызывают чувство уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого и настоящего, знакомимся с историей своего района, станицы и судьбами своих земляков. Мы можем прикоснуться к истории…
        Результатом многолетней работы по патриотическому воспитанию молодежи является наш школьный музей Боевой Славы. Музею выдано свидетельство № 15400 (Приложение №1).
Цели и задачи музея.

        Музей призван способствовать формированию у учащихся личностного отношения к истории родной страны, чувства патриотизма, творческой и познавательной активности. Основными целями Музея, как структурного подразделения нашего образовательного учреждения, являются формирование в нас, обучающихся гражданственности через воспитание устойчивого навыка социальной и творческой нашей активности.     
       Задача музея – пробуждать в нас потребность глубже познать историю Отечества из разных источников информации: из знакомства с музейной экспозицией, из книг и фильмов, рассказов ветеранов, экспонатов музея,  экскурсий по местам боёв и др.. Только у человека, хорошо знающего и чувствующего историю, пробуждается любовь не только к прошлому, но и к настоящему и будущему своей страны. Музей также является информационной базой для нашей проектной и исследовательской деятельности.
Музей Боевой Славы в нашей школе открыт для посещения с 2015 года года. Он был открыт в год 70-летия Великой Победы. Учащиеся школы под руководством своего наставника Зимовновой Ирины Григорьевны проводят сбор материалов, обновляют экспозиции музея.
Все дальше уходят вглубь истории пережитые страной в годы немецко-фашистского нашествия.
Все, что есть в школьном музее - это труд не одного поколения следопытов. Первые экспонаты будущего школьного музея были собраны учениками школы в 1960-70-е годы, когда память о прошедшей войне еще явственно жила в народе, когда были живы очевидцы боев, когда везде можно было найти нынешние экспонаты музея: гильзы, каски, осколки снарядов.
Именно тогда родились многие традиции нашего школьного музея и были установлены связи с Центральным военным архивом с целью розыска родственников воинов, погибших на территории Боковского района.
Музей располагает более 600 экспонатами, часть из которых подлинные. При музее создан совет, работает детское объединение «Возрождение». Материалы музея регистрируются в Книге поступлений основного фонда. Имеются карточки основного фонда.
В музее представлены подлинные экспонаты: личные вещи воинов.
Главный принцип работы – сбор материала о погибших и живых воинах Великой Отечественной войны, тружениках тыла, учащихся Боковской средней школы – защитниках Отечества, внесших значительный вклад в укрепление оборонной мощи нашего государства в мирные дни.
Главная задача – на материалах музея воспитывать в нас, подрастающем поколении верность Родине, чувство уважения к тем, кто защищал нашу землю в годы войны на фронтах и ковал победу в тылу, кто прославил ее своими открытиями, укрепляя тем самым ее мощь.
Главные направления поисковой работы:
        Чтим павших. Собран и систематизирован материал об участниках Великой Отечественной войны, ушедших на фронт с территории Боковского района, их боевом пути, местах их захоронений. (Приложение №2)
        Славим живых. Сбор материала о фронтовых дорогах тех, кто сейчас живет на территории нашего сельского района. 
        Материалы о 59-й, 266-й, 203-й, 14-й стрелковых дивизиях, первом Гвардейском механизированном корпусе, 808-ом ШАП. Это материалы о стрелковых дивизиях, 1-ом Гвардейском механизированном корпусе имени И.Н. Руссиянова, 808-ом штурмовом полку Первого смешанного авиакорпуса, освободивших наш Боковский район в декабре 1942 года от фашистских захватчиков. (Приложение № 3)
        Переписка с выпускниками школы, проходящими службу в рядах Российской Армии, и с теми, для кого защита Отечества – профессия, дело всей жизни.
        В экспозиции представлены фотографии, документы, личные вещи воинов. 
                                                        Основная часть
Имя твое известно, подвиг твой бессмертен…

Работая над созданием раздела данной экспозиции, нам удалось собрать материал о воине-земляке, уроженце из хутора Белавина Боковского района Говорухине Алексее Федоровиче (Приложение № 2.1). Два брата Алеша и Гаврил совсем еще юными были забраны на фронт в самом начале войны. Мама ждала от них весточки каждый день. Пришло извещение, что Гаврил без вести пропал в мае 1943-го, а о другом, Алеше никаких вестей не было.

Закончилась война, а об Алеше так и нет никаких сведений. Всю свою жизнь ждала Марфа Сафроновна своих сыновей... Так и не дождалась...      Доживала она свои дни  у прекрасной женщины Яковлевой Александры Никитичны в станице Боковской, которая тщательно ухаживала за ней, совсем ослепшей от слез старушкой.
Нет у нас в стране людей равнодушных. Руководитель поисковой группы «Алтай» Заслуженный учитель РФ, сегодня глава Табунского района Алтайского края Чайка Николай Иванович в поисках своих воинов-земляков из 103-й Алтайской дивизии поднял солдата Алешу из Боковского района, погибшего в ходе Смоленской битвы в 1943 году (Видеозапись). Рядом с прахом лежал перочинный ножичек, остатки портупеи и саперная лопата. На ножичке Алеша выцарапал сокращенно свои инициалы Говорухин Алексей Федорович (Г.А.Ф. 1923г.р.), 1923 года рождения, а на оборотной стороне территория – Ростовская область, Боковский район, хутор Белавин (Т.Б.р.Р.о.х.Б.) (Приложение № 4,5). Рядом с ним лежала саперная лопата немного разорванная от взрыва снаряда. Видимо осколком снаряда отсекло голову Алеше и его боевому другу. С Алешей был рядом боевой товарищ, имя которого не удалось установить. Николай Иванович сообщил в районную администрацию, что поднят солдат с вашего района Говорухин Алексей Федорович. Ирина Григорьевна попросила телефон Николая Владимировича Чайка. Он прислал нам для нашего школьного музея остатки портупеи, перочинный нож, саперную лопату Алексея Федоровича и видеозапись подъема.
Руководитель клуба «Воины духа» Свиридов Василий Сергеевич с группой привезли прах воинов, которые были перезахоронены на территории Боковского района на въезде в нашу станицу. Вернулся на Родину солдат. Но мама так и не узнала, где же, ее младшенький… Алеша? А где погиб Гаврил?
Мы низко кланяемся тебе, Алеша… 
Николай Владимирович сообщил нам, что воин поднят в районе Духовщина Смоленской области (Приложение № 6). Используя материалы Интернета, нам удалось найти сведения об операции, месте сражения, номере военного соединения, в котором воевал наш отважный воин-земляк. При разгроме врага в Духовщине большую роль сыграла созданная в 39-й армии, 17 стрелковой дивизии армейская группа артиллерии разрушения в составе 103-й гаубичной артиллерийской бригады большой мощности.[1c.273]  Вели бой отважные воины и стояли насмерть, но не дали фашистам захватить г. Духовщина Смоленской области.
          Смоленская стратегическая наступательная операция (7 августа - 2 октября 1943 года) - стратегическая наступательная операция войск Западного фронта и левого крыла Калининского фронта, проведённая с целью разгромить левое крыло немецкой группы армий «Центр» и не допустить переброски её сил на юго-западное направление, где Красная Армия наносила главный удар, а также освободить Смоленск. Получила кодовое наименование «Суворов». (Приложение № 7)
     Левое крыло Калининского фронта под командованием генерал-полковника А. И. Ерёменко и Западный фронт под командованием  генерала армии В. Д. Соколовского должны были разгромить противника. Войска обоих фронтов занимали по отношению к вражеской группировке охватывающее положение и к началу Смоленской операции насчитывали 1253 тыс. человек, 20 640 орудий и миномётов, 1436 танков и САУ, 1100 самолётов.

План операции
            По замыслу советского командования главная роль в операции отводилась Западному фронту, которому предстояло уничтожить противника в районах Ельни, Спас-Деменска и затем наступать на Рославль, нанося удар во фланг вражеской группировки, развёрнутой против Брянского фронта. Войска правого крыла фронта совместно с армиями левого крыла Калининского фронта получили задачу разгромить противника в районах Дорогобуж, Ярцево, Духовщина и в дальнейшем овладеть Смоленском (план «Суворов I»). В случае успешного наступления Брянского фронта предусматривался поворот главных сил Западного фронта на Смоленск (план «Суворов II»). Прорыв обороны противника намечалось осуществить на четырёх участках в полосе Западного и на одном в полосе Калининского фронтов.
           Смоленская операция включала 4 объединённые общим замыслом фронтовые операции:
1. Спас-Деменская операция (7 — 20 августа 1943);
2. Ельнинско-Дорогобужская операция (28 августа — 6 сентября 1943);
3. Духовщинско-Демидовская операция (14 сентября — 2 октября 1943);
4. Смоленско-Рославльская операция (15 сентября — 2 октября 1943).
Ход сражения
             Начав  7 августа наступление, войска Западного фронта 20 августа завершили Спас-Деменскую операцию, в ходе которой разгромили группировку противника в районе Спас-Деменска, продвинулись в глубину на 30-40 км, а затем были остановлены на промежуточном оборонительном рубеже. Войска Калининского фронта, перешедшие в наступление 13 августа на духовщинском направлении, смогли лишь незначительно вклиниться в оборону противника. В создавшейся обстановке Ставка ВГК временно приостановила наступление, чтобы перегруппировать силы и подготовить новый удар.
         С 28 августа по 6 сентября войска Западного фронта проводили Ельнинско-Дорогобужскую операцию, в ходе которой 30 августа овладели Ельней, а правым крылом форсировали Днепр и 1 сентября освободили Дорогобуж, продвинувшись к исходу операции на 35- 40км. После перегруппировки войска Калининского и Западного фронтов возобновили наступление, осуществив соответственно Духовщинско-Демидовскую операцию и Смоленско-Рославльскую операцию. 16 сентября было освобождено Ярцево, 21 сентября — Демидов, 25 сентября — Смоленск и Рославль. Продвинувшись на 135—145 км, советские войска ко 2 октября вышли на рубеж западнее Велижа, Рудни, р. Проня, где перешли к обороне.
                                                       Результаты
       В результате Смоленской операции советские войска продвинулись на запад на 200—250 км в полосе шириной 400 км, очистили от немецких оккупантов часть Калининской, Смоленскую область, положили начало освобождению Белоруссии. 7 дивизий противника были разгромлены, 14 потерпели тяжёлое поражение. Противник был вынужден перебросить с орловско-брянского и других направлений в район Смоленска 16 дивизий. Всего Калининский и Западный фронты сковали около 55 вражеских дивизий, что способствовало успешному завершению контрнаступления советских войск в Курской битве. Большую помощь армии оказали партизаны. Особо отличившиеся 70 соединений и частей Западного и 34 Калининского фронтов получили почётные наименования «Смоленские», «Ельнинские», «Духовщинские», «Ярцевские», «Демидовские», «Рославльские» и другие. Многие соединения и части награждены медалями.
          Духовщинско-Демидовская операция (14 сентября — 2 октября 1943 года) — наступательная операция войск Калининского фронта в Великой Отечественной войне, проведённая 14 сентября — 2 октября, часть Смоленской операции 1943 года.
    Положение сил
          Войска Калининского фронта под командованием генерала армии А. И. Ерёменко, участвуя в Смоленской наступательной операции, в августе — начале сентября вклинились в оборону противника на духовщинском направлении на 6—7 км, но из-за недостатка сил не смогли развить успех. Противник, силами 6-й танковой армии (6-й армейский корпус (Третий рейх)) при поддержке авиации 6-го воздушного флота имел здесь хорошо оборудованную многополосную оборону, преодоление которой ещё более осложнялось лесисто-болотистым характером местности. 7 сентября с разрешения Ставки наступательные действия фронта были временно прекращены, и его войска приступили к подготовке Духовщинско-Демидовской операции
Планирование операции
  Замысел операции
        Замыслом операции предусматривалось: войска Калининского фронта наносили удар своим левым крылом в общем направлении на Духовщину с целью разгромить духовщинско-демидовскую группировку противника (до 6 дивизий ) и в дальнейшем, взаимодействуя с правофланговыми армиями Западного фронта, развивать наступление на Рудню, Витебск.
       Для проведения операции привлекались 39-я армия генерал-лейтенанта Берзарина Н. Э. и часть сил 43-й армии генерал-лейтенанта Голубева К. Д. ( всего 12 стрелковых дивизий), в резерве 5-й гвардейский стрелковый корпус, а также 3-я воздушная армия (генерал-лейтенант авиации Папивин Н. Ф.). Главный удар наносила 39-я армия. Плотность на участке прорыва (9 км) составляла: орудий и миномётов — 128, танков — 24 на 1 км фронта.
   Проведение операции
       С утра 14 сентября войска 39-й армии и левого фланга 43-й армии перешли в наступление и, прорвав на несколько участках первую оборонительную полосу противника, к исходу дня продвинулись на глубину 3—13 км; ширина фронта прорыва достигла 30 км. В результате 4-дневных боёв оборона немецких войск была полностью прорвана. В ночь на 19 сентября 39-я армия при поддержке Авиации дальнего действия овладела важным узлом обороны врага на путях к Смоленску — г. Духовщина. При разгроме врага в Духовщине большую роль сыграла созданная в 39-й армии армейская группа артиллерии разрушения в составе 103-й гаубичной артиллерийской бригады большой мощности.[1c.274] В честь освобождения города в Москве был дан салют 12 артиллерийскими залпами из 124 орудий.[2c.148] 
         20 сентября 1943 войсками Калининского Фронта в ходе Духовщинско-Демидовской операции силами 4-й ударной армии был освобождён г. Велиж.[2 c.120] Войска 43-й армии 21 сентября освободили г. Демидов. Духовщинско-демидовская группировка противника была разгромлена, а его войска, находившиеся в районе Смоленска, глубоко охвачены с севера. Потеряв Демидов, противник начал отходить перед левым крылом фронта. Успешно продвигаясь, советские войска к 24 сентября вышли на рубеж 15 км юго-западнее Велиж, река Каспля, Демидов, 10 км севернее Смоленска. С потерей своих ключевых позиций немецкое командование стало отводить войска на Запад. Развивая успех, соединения 39-я армии 29 сентября овладели сильным опорным пунктом и узлом коммуникаций противника на витебском направлении — г.Рудня.
      К 2 октября войска левого крыла фронта вышли на рубеж западнее Понизовья, Рудня, но здесь, встретив организованную оборону немецких войск были остановлены.
                                         Результаты операции
       Разгром духовщинско-демидовской группировки противника сыграл важную роль в успешном завершении Смоленской операции 1943, а выход войск Калининского фронта на подступы к Витебску создавал благоприятные условия для последующего наступления на витебском направлении и охвата с севера немецкой группировки, действовавшей в Белоруссии. Войска Калининского фронта, несмотря на ограниченность в танках непосредственной поддержки пехоты и в самолётах, сумели прорвать заблаговременно подготовленную мощную оборону противника в сложных условиях лесисто-болотистой местности.[3c.180].  За боевые отличия в Духовщинско-Демидовской операции соединениям и частям Калининского фронта были присвоены почётные наименования: Духовщинских — 8, Демидовских — 7, Холмских — 7. 19-я гвардейская стрелковая дивизия за овладение Рудня удостоена почётного наименования «Рудненской», а 17-я Гвардейская стрелковая Духовщинская дивизия и 47-я механизированная Духовщинская бригада были награждены орденом Красного Знамени.[3c.156] Ряд других соединений и частей награждены орденами.
       Только Алеша и его друг остались неизвестными  солдатами до осени 2013 года.
       В книге Памяти значится дважды Говорухин Гаврил Федорович, а Алексея Федоровича нет. Поэтому перед нами стоит большая задача по поиску сведений о Г.Ф.Говорухине и внесению имени А.Ф. Говорухина в Книгу Памяти Ростовской области (Приложение № 8,9).
      Нам удалось установить, что последнее место службы Алексея Федоровича – это 91 -я Гвардейская стрелковая дивизия, входившая в 39 -ю армию, что воевал  Алеша в 279 стрелковом полку. По архивным данным из именного списка безвозвратных потерь начальствующего и рядового состава 279 гвардейского стрелкового полка 91 гвардейской стрелковой дивизии с 10 по 30 августа 1943 года под номером 142 учтен Говорухин Алексей Федорович, погибший 27 августа 1943 года (Приложение №10). Первичное место захоронения Смоленская область, Духовщинский район, Федоровского сельского Совета, деревня Федорово.    
      Эта информация неправильная, так как поисковая группа «Алтай» во главе с Николаем Владимировичем Чайка подняла солдата в лесу, в болотистой местности Смоленщины, где никто не делал захоронения  (Приложение № 6).

      13.8.1943 г. 91 –я стрелковая дивизия, принимая участие в Смоленской операции в составе 2-го гвардейского стрелкового корпуса 39-й армии Калининского фронта переходит в наступление в полосе ст. Капешня, рек Веленя, Царевич, населенного пункта Вольный в направлении городов Духовщина, Ярцево, Смоленск и должна прорвать сильно укрепленную полосу противника. В  ходе этой операции и погиб Алеша.
Заключение.
      По итогам исследовательской работы можно сделать вывод, что собран и систематизирован большой материал о воине-земляке А.Ф.Говорухине, но предстоит большая работа по уточнению и ходу самой операции, а конкретно о Духовщинско-Демидовской операции, роли в ней 279 –го стрелкового полка.
      Материал, собранный в ходе исследования имеет практическую значимость, так как оформлен в раздел экспозиции школьного музея, где проводятся экскурсии, внеурочные занятия, Уроки Мужества и др.
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