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Статья посвящена рассмотрению вопросов развития речи детей младшего дошкольного возраста посредством пальчиковых игр и упражнений. В статье охарактеризованы этапы развития речи детей в онтогенезе до младшего дошкольного возраста, определено понятие и виды пальчиковых игр, даны рекомендации по их использованию в процессе развития речи детей.
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The article is devoted to the issues of speech development of children of early preschool age through finger games and exercises. The article describes the stages of children's speech development in ontogenesis up to the early preschool age, defines the concept and types of finger games, and gives recommendations for use them in the process of children's speech development.
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Развитие речи учащихся является важнейшей задачей в младшем дошкольном возрасте, представляя собой в то же время серьезную педагогическую проблему.

Основная цель речевого развития в младшем дошкольном возрасте состоит в том, чтобы сформировать необходимую базу для всестороннего развития личности ребенка [3, с. 73]. Именно речевое развитие становится тем фактором, который способствует эффективному и полноценному формированию многих других качеств. В их число входят такие важнейшие образования (помимо собственно развития речи), как восприятие, мышление, воображение, воля, память, поведение, общение и многие другие насущно необходимые качества. Поэтому значение развития речи в младшем дошкольном возрасте трудно переоценить.

И начинается это развитие практически с первых дней жизни. Конечно, в младенчестве это развитие носит скорее подготовительный характер, закладывая предпосылки последующего, более интенсивного, развития. В этом возрасте преобладает пассивное речевое развитие, т.е. восприятие речи других людей, причем в первые полгода восприятие это в основном интонационное. Так, в шести-семимесячном возрасте дети воспринимают слова лишь по интонации, а содержание слов им непонятно [5, с. 113].

И только в конце первого года жизни дети начинают реагировать собственно на смыл слов, независимо от интонации говорящего. При этом со второго полугодия младенцы уже пытаются повторять некоторые звуки за взрослыми. 

Постепенно дети начинают произносить первые слова, обозначать ими свои желания и чувства, затем отдельные предметы, а концу второго года жизни их речь начинает оформляться грамматически [1, с. 162].

Третий год жизни ребенка характеризуется довольно интенсивным развитием как точного восприятия речи, так и активного её использования в общении, при этом происходит существенное увеличение словарного запаса и усложнение структуры словосочетаний и предложений. В этот период идет интенсивное освоение си​с​темы словообразования, а также отдельных грамматических средств и конструкций [2, с. 246].
Таким образом, в начале младшего дошкольного возраста дети обладают уже некоторыми ресурсами речевого развития, позволяющими осуществлять его активно и плодотворно. Однако следует понимать, что уровень этого развития находится в прямой зависимости от уровня развития общения. Поэтому очень важно активизировать и разнообразить формы и способы этого общения, при этом главенствующую роль в речевом развитии начинают играть специальные занятия, в рамках которых могут быть использованы различные методы, технологии и приемы. Важно, чтобы они соответствовали возрастным особенностям детей.
В этом отношении интересно использование в речевом развитии детей игровых технологий вообще и пальчиковых игр в частности.

Суть пальчиковых игр заключается в показе различных объектов, ситуаций, явлений действительности при помощи пальцев. Такие игры не только способствуют развитию мелкой моторики, но и оказывают существенное положительное влияние на активизацию речи, мышления, внимания, памяти и многих других психических качеств личности ребенка. Они также готовят своеобразную базу для последующего овладения графическими навыками и письмом.
Следует особо подчеркнуть, что движения пальцев оказывают значительное благоприятное воздействие на развитие мозга, формируя проекцию «схемы человеческого тела» и способствуя активизации речевых функций. Можно сказать, что двигательная пальцевая активность и развитие чувствительности пальцев способствует формированию, стимулированию и совершенствованию многих психических функций ребенка.
Стоит ли удивляться, что пальчиковые игры имеют довольно долгую историю. Во многих странах их использовали издревле. Слава первооткрывателя пальчиковых игр как эффективного метода развития речи принадлежит выдающемуся немецкому педагогу Фридриху Фрёбелю, включившему их в программу обучения в своих детских садах. 

Впоследствии пальчиковые игры начинают активно использоваться как для развития мелкой моторики, так и речи, мышления и многих других психических качеств. В этом отношении следует особо отметить универсализм пальчиковых игр, позволяющий применять их для осуществления многих направления развития детской психики. При этом такая дидактическая универсальность и высокая эффективность сочетаются с простотой выполнения и высокой игровой мотивацией дошкольников. 
Тем не менее, несмотря на простоту пальчиковых игр, существуют определенные правила, соблюдение которых позволяет существенно повысить эффективность их использования в развитии речи:

 – в начале игры стоит рассказать дошкольникам о её содержании, продемонстрировав им все движения пальцами, их комбинации, и попросив повторить их детей, такая подготовка облегчит проведение игры;

– также необходимо помочь детям провести разогрев ладоней, делается это посредством лёгких поглаживаний; 
– в начале игра проводится в медленном темпе, главная задача на данном этапе состоит в освоении детьми конкретных движений, затем темп увеличивается;
– игра должна проходить на повышенном позитивном эмоциональном фоне, чтобы формировать у детей игровую мотивацию к выполнению упражнений;
– по возможности в процесс движения во время игры должно быть вовлечено как можно большее количество пальцев;
– особое внимание следует уделять переключениям между движениями, чтобы при переходе из одного в другое постановка кистей была правильной;

– необходимо избегать при выполнении движений чрезмерного напряжения мышц рук, легкости их выполнения;

– следует тщательно следить за действиями детей и в случае необходимости оказывать им помощь;

– продолжительность игры не должна быть большой, обычно она не превышает 10 минут;

– на начальном этапе игры дошкольники чаще всего произносят текст не полностью, а лишь частично, что вполне нормально, и далее по ходу игры они обычно заучивают текст целиком;

– не следует использовать игры и упражнения с чрезмерно сложными движениями и большим текстом, поскольку дети в силу ограниченности объема их внимания скорее всего не смогут выполнить задание и потеряют интерес к игре;

– необходимо разнообразить игры, чтобы они не приедались и не заучивались до такой степени, чтобы выполняться автоматически.
В процессе развития речи дошкольников могут применяться различные типы пальчиковых игр. Специалисты [4] выделяют шесть их групп.
В первую из них входят пальчиковые игры без предметов. Основным «инструментом» здесь служат кисти рук детей. Поэтому очень важно мотивировать детей на такую игру, особенно вначале. В таких играх движения пальцев сопровождаются стишками, мини-сказками, песенками.

Вторая группа отличается от первой использованием атрибутики. Наиболее часто в таких играх применяются специальные перчатки, на пальцах которых находятся определенные изображения (например, глазки, носик, ротик и т.д.), а также пробки от флаконов, с изображенными на них мордочками животных или лицами человечков.
Игры третьей группы предполагают использование различных предметов. Важно, чтобы эти предметы были подходящими по форме, весу, размеру и особенностям поверхности.
Четвертую группу составляют тактильные игры, основным назначением которых является развитие чувствительности при тактильном контакте с поверхностями различных фактур.
В пятую группу входят «гимнастические» игры. Они направлены на развитие способностей к выполнению конкретных движений пальцами и кистями рук, связок и комбинаций этих движений (иногда – довольно сложных).
Творческие игры, представляющие собой шестую группу пальчиковых игр, предполагают использование в их процессе различных материалов, применяемых обычно при конструировании из бумаги, лепке из пластилина, глины, соленого теста и т.п. Их специфика заключается в том, чтобы дети, совершая многократные движения пальцами, получали определенный материальный результат – какую-нибудь поделку, изображение, скульптуру и т.п. Нередко в таких играх используются различные предметы (ножницы, стеки, палочки, ножички и т.п.), посредством которых производится работа с материалом.
Все рассмотренные группы игр могут быть использованы для развития речи. Важно только адаптировать их под конкретные задачи речевого развития.

Таким образом, пальчиковые игры и упражнения представляют собой такое дидактическое средство, которое позволяет осуществлять целенаправленное и систематическое развитие речи детей младшего дошкольного возраста. Эффективность этого средства определяется такими факторами как доступность для выполнения, эмоциональная насыщенность, многофакторность воздействия, соответствие ведущей деятельности детей.
Список использованных источников
1. Алексеева, М.М. Методика развития речи и обучения родному языку дошкольников: Учебное пособие для студентов высших и средних педагогических учебных заведений / М.М. Алексеева, Б.И. Яшина. – М.: Издательский центр «Академия», 2010. – 400 с.
2. Арушанова, А.Г. Речь в общении детей. Книга для воспитателей детского сада / А.Г. Арушанова. – М.: Мозаика-Синтез, 1999. – 272 с.
3. Кондрашина, О.Е. Речевое развитие дошкольника: сущность, структура, содержание / О.П. Кондрашина // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2013. – Выпуск 2 (118). – С. 72 – 76.
4. Огнарева, Г.И.  Пальчиковые игры. Их роль в развитии ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2012/04/16/palchikovye-igry-ikh-rol-v-razvitii-rebenka
5. Окунева, С.Е. Особенности формирования фонематического восприятия у дошкольников / С.Е. Окунева // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. – 2017. – №3. – С. 112 – 114.

1

