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Создание развивающей предметно-пространственной среды в группе компенсирующей направленности для детей 6-7 лет с тяжелым нарушением речи .

Ориентируясь на контингент детей в группе, педагог создает развивающую предметно-пространственную среду обеспечивающую: 

· Безопасность: всё пространство предметно- пространственной среды группы безопасно, соответствует санитарно-гигиеническим требованиям в соответствии с СанПиН 2.4.1.3049-13, правилам пожарной и электробезопасности. Мебель соответствует росту детей, изготовлена из экологически чистых материалов, имеет сертификат качества. Все стулья и столы промаркированы с учетом роста детей согласно таблице «Основные размеры столов и стульев для детей раннего и дошкольного возраста»; выступающие части стеллажей имеют закругленные края, стеллажи закреплены; освещение групповых комнат соответствует нормам СанПиН; пожарный выход обозначен специальным значком и не имеет препятствий к открыванию; допуск к электрическим розеткам не доступен для детей. Также в группе есть фонарик, список детей и их родителей (телефон и адрес) для экстренной связи. Предметов, представляющих опасность для детей в группе, нет. 
· Психологическая комфортность: вся среда оформлена в соответствии с этим принципом. Демократический стиль общения педагога с детьми помогает создать психологический комфорт и обеспечивает индивидуальный подход к каждому воспитаннику. Педагогом создана обстановка, приближенная к домашней. Начиная с помещения раздевалки, где находятся индивидуальные шкафчики для каждого ребенка, педагог организовала пространство для рисунков и поделок детей, настраивая на эмоционально-положительный лад. В группе все предметы убранства и оборудования гармонично сочетаются по цвету, стилю и материалам, из которых они изготовлены. Подбор игрушек, мебели, оборудования для помещений, обуславливался максимальным обеспечением условий для того, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно, испытывал положительные эмоции. В свободном доступе детей в достаточном количестве представлены развивающие игры и игрушки ярких цветов. Игры, пособия, мебель в группе полифункциональны и пригодны для использования в разных видах детской активности. Наличие легких ширм и легко перемещающейся мебели в группе создает возможность построения непересекающихся сфер активности. Дети могут заниматься одновременно разными видами деятельности, не мешая друг другу. Тематические центры позволяют объединяться по общим интересам. Есть подручные материалы (ленточки, пуговицы, пробки, банки и т.п.), которые используются для решения различных игровых ситуаций. Все игры и материалы в группе расположены таким образом, что каждый ребенок имеет свободный доступ к ним. В группе существует уютное место отдыха – это спальня, где находятся кровати для дневного сна детей. Весь интерьер спальни выдержан в гамме теплых пастельных тонов, что способствует приятному отдыху и спокойному сну детей. 

· Организация предметно-пространственной среды в групповом помещении построена в соответствии возрастными особенностями воспитанников. На каждом возрастном этапе правильно подобран игровой материал. Педагогом учитывается специфика детской сюжетной игры. Игрушки обладают разной мерой условности. В группе представлены: игрушки, имитирующие реальные предметы (орудия, инструменты, средства человеческой деятельности, позволяющие воссоздавать смысл настоящего действия, например, игрушечные чашка, утюг, молоток, руль); разного рода куклы, фигурки людей и животных; игровой материал, представляющий ролевые атрибуты, специфичные для какого-либо персонажа (роли) (белая шапочка врача, бескозырка моряка; игрушки, указывающие на место действия, обстановку, в которой оно происходит (игрушечная кухонная плита, магазинная касса) Все игры, игрушки, пособия, материалы в группе доступны детям. 

· Учет образования детей с ограниченными возможностями здоровья. Все  игры и пособия в группе подобраны с учетом особенностей развития детей с ОВЗ. Педагог строит свою работу в тесной взаимосвязи с учителем-логопедом. Большая часть лексико-грамматического материала, изучаемого детьми на логопедических занятиях, успешно закрепляется с помощью игр и пособий, доступных для детей, а также в подборе художественной литературы. В тесном взаимодействии с логопедом, собраны картотеки: «Логопедические пятиминутки», «Пальчиковая гимнастика», «Подвижные игры» и др. Для проведения индивидуальной работы по заданию логопеда педагог пользуется зеркалом на подставке. 

Реализация образовательных программ дошкольного образования

Развивающая предметно-пространственная среда спроектирована в соответствии с образовательной программой, реализуемой в ДОУ. Созданы условия реализации образовательных областей: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие. Для создания предметно-развивающей среды группы педагогом активно привлекались родители и администрация ДОУ, учитывалась современная детская субкультура. При построении развивающей предметно-пространственной среды педагогом всегда учитываются рекомендации учителя-логопеда. Развивающая среда способствует обогащению активного словаря, обеспечивает возможность знакомства с художественной литературой, создает условия для развития речевого творчества детей, способствует развитию звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха, помогает знакомству с грамотой.

Предметно – пространственная развивающая среда организована с учётом требований ФГОС, где чётко прослеживаются все пять образовательных областей:   

   1.Социально-коммуникативное развитие направлено на всестороннее развитие у детей навыков игровой деятельности, освоение различных социальных ролей, норм и ценностей, принятых в обществе; способствует формированию позитивных установок к различным видам труда и творчества; служит формированию основ безопасного поведения в быту, социуме, природе; учитывает формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств.  Для этого в группе подобранно большое количество разнообразных дидактических, сюжетно-ролевых игр, пособий, наглядного материала. 
- для развития игровой деятельности педагог использует: Сюжетно-ролевые игры:  «Семья», «Дочки-матери», «Парикмахерская»,  «Больница», «Дом мод», «Магазин (игрушек, продуктовый, одежды, цветочный)»,  «Большое путешествие», «Автобус»,  «Театр», «Почта», настольно-печатные («Одень куклу» (одежда для мальчиков и девочек), «Семья» (деревянная разрезная), «Притворщик (на панно)», «Так и не так») и театрализованные игры (набор игрушек для театра)

- для формирования уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье педагог предлагает сюжетно-ролевые игры: «Семья», «Дочки матери», «Больница». Приобщает детей к правилам игры и взаимоотношениям детей со взрослыми и детьми. Организует развивающие практические и игровые ситуации совместной деятельности, обеспечивающих накопление личного опыта культуры взаимоотношений в паре или небольшой подгруппе: «В дружном деле всем хорошо», «Как без ссор решить спор».                

- для развития нравственных качеств, освоения детьми правил культуры по​ведения в общественных местах, правилам уличного движения, безопасного поведения: плакаты по темам безопасности. Педагогом оборудованы уголки пожарной безопасности и по правилам дорожного движения.

- для формирования позитивных установок к различным видам труда и творчества в бытовой зоне располагается уголок дежурства – формируется умение выполнять обязанности дежурных, прививая положительное отношение к труду, самостоятельность; также педагог организовывает просмотр видеофильмов о профессиях взрослых.                                   

 - для формирования и развития общения и средств общения педагог использует игры и упражнения: «Подумай и изобрази», «Как поступить», «Чудесный терем дружбы», «Поможем близкому», «Что можно сделать для друга»; проводит сюжетно-ролевые игры; игры-драматизации, игры-путешествия для закрепления правил поведения; нравственно-этические беседы, направленных на формирование этических и моральных норм поведения и развитию самоконтроля и самооценки; использует игровые упражнения и шуточные стихи для разрешения конфликтных ситуаций.

     2. Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации. 
- формирование первичных представлений о себе и других людях – настольная игра (Валеология или Здоровый малыш»), фотографии, иллюстрации, картинный материал.   

 - формирование представлений об объектах окружающего мира – детские энциклопедии, картотеки опытов и экспериментов, дидактические игры («Логопедическое лото», «Назови одним словом», «Найди различия», «Что к чему?», «Уютный домик», «Кольцо и меч», лото «Сравни и подбери», деревянные паззлы «Дни недели»)
- математическая направленность – картотеки, плакаты, развивающие игры («Развиваем внимание», «Считалочка», «Сложи узор», «Учимся сравнивать», «Уникуб», «Логика и цифры», «Собери квадрат», «Цветное лото», «Найди фигуру», «Выкладываем дорожку», , «Волшебный квадрат», «Колумбово яйцо», "Логические блоки Дьенеша", "Счетные палочки Кюизенера", «Волшебный комодик») и дидактические игры ( «Время», «Циферки», «Фигурки», «Фигуры», «Логические цепочки», «Играем в математику»)  

- формирование представлений о малой Родине и Отчизне – создан патриотический уголок ( Портрет президента, российский флаг, флаг Санкт-Петербурга и флаг МО «Юнтолово»; альбом «Моя страна»(авторские), гимн России на диске, энциклопедия для детей «Россия», карта-схема города, альбомы «Наш любимый Санкт-Петербург», «Наш город»(авторские);   настольная игра «Наш город», паззлы с видами Санкт-Петербурга, творческая игра на составление сценок «Наш город» ; этнокалендарь)   

-знакомство с планетой Земля (паззлы «Солнечная система», знакомство с картами, глобусом, книги о космосе)     

-формирование представлений об особенностях природы –создан уголок природы ( календарь природы, календарь наблюдений, растения, коллекция камушек, ракушек, шишек, гербарии, образцы спилов деревьев, муляжи животных, овощей, фруктов, поделки из природного материал), подобраны настольно-печатные игры («Эколог», «Ботаническое лото», «Во саду ли, в огороде», «Времена года», "Ассоциация", «Живое- не живое», «Животные и их детеныши»,  различные лото на темы «Овощи», «Фрукты», «Ягоды»), домино (фрукты, овощи, животные), ходилки «Каникулы в деревне» и «Репка», «Зелёный город», «Собери урожай», «Зелёный друг», «Парочки», «В лесу»)

-для развития познавательно-исследовательской деятельности - ёмкости для игр с водой, песком, зеркала, лупы, микроскоп, весы, гирьки, природный материал; тактильные таблички,  «Сенсорный осьминожка» (авторский), Цветок на солнечных батарейках, сенсорные птицы, откликающиеся на громкий звук.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

           3. Речевое развитие включает формирование и развитие общения и средств общения, развитие литературной речи. При построении развивающей предметно-пространственной среды педагог учитывала, чтобы развивающая среда способствовала обогащению активного словаря, обеспечивала возможность знакомства с художественной литературой, создавала условия для развития речевого творчества детей, способствовала развитию звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха, помогала знакомству с грамотой. 

- развитие связной, грамматически-правильной, диалогической и монологической речи – педагогом подобраны и созданы мнемотаблицы по лексическим темам и временам года; развивающие игры («На что это похоже?», «Электронная муха», «Семья», «Профессии», «Прогулка по городу»)

             - развитие речевого творчества, звуковой и интонационной культуры    -собрана картотека загадок и иллюстраций для пересказа и додумывания историй. Педагогом созданы альбомы-самоделки («Сочиняем сказку», «Моя семья», «Как я ходил в зоопарк», «Наш любимый детский сад», «Составь рассказ») 

              - знакомство с книжной культурой, детской литературой - схемы для пересказа произведений; детская художественная литература, настольно-печатные игры(«Парочки», «Литературные герои»), кубики по сказкам; уголок ряженья, постоянно пополняющийся новыми костюмами, напольные и настольные ширмы.

             - предпосылки обучения грамоте – плакаты, алфавиты, магнитная азбука, пособия для определения звука в слове «Птичка», книги для детей. 

             - формирование звукопроизношения и развития дыхания – педагогом созданы игры на поддувание, пособия на развитие дыхания; подобраны дидактические игры («Кто как кричит?», «Кто больше слов скажет?», «Найди звук», «Подскажи конец слова», «Четвертый лишний», «Фефекты фикции»), ребусы.                                                                                                                                                                                                                                                                                        

          4. Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, мира природы. Развивающая среда оформлена так, что способствует приобщению детей к изобразительному искусству, приобщению к музыкальному искусству; развитию умений и навыков в изобразительной деятельности; служит для развития детского творчества. 
 - формирование элементарных представлений о видах искусства  -  создание альбомов (С репродукциями картин (пейзаж, натюрморт, портрет), «Каргопольские потешки», «Пейзаж, портрет, натюрморт», «Народное творчество», «Знакомство с искусством»), художественная литература, скульптуры малых форм и дидактические игры («Узнай элементы узора», «Найди лишнее», «Что изменилось?», «Дымковская игрушка», «Разноцветные узоры», «Разноцветное шоссе»,  деревянные паззлы «Разноцветные капли»)                                                                                                       

 - для восприятия музыки – различные музыкальные инструменты (Барабан, флейта, дудочки, пианино, музыкальный молоточек) и созданные педагогом шумелки; а также диски с музыкой и сказками.

            - для восприятия художественной литературы  - деревянный и плоскостной театр для ковролина, костюмы Сказочные персонажи, набор перчаточных кукол к сказкам, наборы пальчиковых кукол по сказкам; разнообразные детские книги и настольная игры «Герои русских сказок», «Путешествие по сказкам».    
               - для реализации самостоятельной творческой деятельности -  белая бумага разного формата, раскраски, обводки, природный материал, гербарий ; бумага для рисования, альбом для рисования, палитра, стаканчики пластмассовые, точилка для карандашей, трафареты для рисования, набор трафаретов. Карандаши цветные, набор фломастеров, краски гуашь, акварель, мелки восковые, мелки пастель; цветной картон, цветная бумага, ватман формата А2 для составления совместных композиций, безопасные ножницы, кисточка щетинная, клей канцелярский  и клеящий карандаш, пластилин, стеки, доски для работы с пластилином
             - уголок по конструктивно-модельной деятельности   - кубики, кирпичики, призмы, короткие и длинные пластины, схемы построек, фантики, крышечки, пробочки.

Крупный строительный набор, конструктор  LEGO.
                     5. Физическое развитие включает приобретение опыта в двигательной деятельности детей: в группе имеется уголок физического развития. Предметное наполнение уголка применяется в подвижных играх, индивидуальной двигательной активности, в свободной деятельности детей. Для развития таких физических качеств у детей, как гибкость, координация и равновесие, педагог подобрала материал: картотеки подвижных игр и пальчиковых игр, утренней и бодрящей гимнастики; мячи разных размеров, скакалки, мешочки для метания, кегли, кольцеброс, гантели, экспандер, ракетки. 

- для становления ценностей здорового образа жизни, овладения его элементарными нормами и правилами – Кукла –Доктор, «Уроки Айболита», «Для здоровья важно очень!»; культурно-гигиенические навыки в картинках; листовка «Точечный массаж для детей», Рабочая тетрадь «Безопасность» -часть2; ростомер, коллекция расчесок, ромашки-эмоции. Педагог сформировала картотеку пословиц о здоровье и «Игры, которые лечат», «Зарядка для глаз».

Развивающая предметно-пространственная среда в группе компенсирующей направленности для детей 6-7 лет с тяжелым нарушением речи содержательно насыщена и соответствует возрастным возможностям и особенностям детей группы. Образовательное пространство группы оснащено: традиционными материалами (картины – предметные и сюжетные, репродукции, альбомы, дидактический материал, наборы открыток и фотографий, схемы, модели, плакаты), аудиовизуальные пособия (магнитофонные кассеты, CD-диски, DVD-диски). В группе имеются технические средства: ноутбук для просмотра DVD-дисков, магнитофон. Материал подобран сбалансировано, сообразно педагогической ценности и предназначен для расширения, обобщения и систематизации опыта детей.                                                                                                  

 Наглядность, оформление и оснащение группы педагог подбирает в соответствии с возрастом детей и в зависимости от лексической темы. Игровой материал периодически меняется, появляются новые предметы, стимулирующие игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей. 
               Так как группа компенсирующего вида (логопедическая), то в ней созданы условия для образования детей с особыми потребностями. В группе создан логопедический уголок, оснащенный зеркалом, схемами «Звук-буква»; шнуровки, счетные палочки и схемы постройки, мозаики, массажные мячики, природный материал; пособия на развитие дыхания: грибочки, свечки, бабочки, окошки, чашечки. Пособие «птичка-невеличка» - для обозначения места звука в слове. Различные лото, разрезные картинки. Набор картинок «Азбука».  
