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      Сегодня проблема духовно-нравственного воспитания становится ведущей. Если даже наше общество сумеет достигнуть расцвета рыночной экономики, стать богатым, то никакое богатство не сможет заменить доброту, порядочность, честность. Наоборот, все пороки людей могут обостриться. Поэтому духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения-первостепенная задача учителя литературы. И решить её помогают изучаемые произведения. Использование материала уроков литературы в духовно-нравственном воспитании школьников возможно в различных аспектах. Это, прежде всего, рассмотрение тем по литературе сквозь призму нравственной проблематики. Уроки литературы тем и выигрышны, что они побуждают вести взволнованный разговор о непростых проблемах нашей жизни, о сложной судьбе героев произведений, о бездуховности, об утрате нравственных идеалов, о добре и зле. Формы этой работы имеют широкий диапазон.
      Большим педагогическим потенциалом для развития духовности и нравственности учащихся является диалогическое взаимодействие в процессе учебной дискуссии. Зададим вопрос: «Почему А.С.Пушкин в своей драме повторяет дважды: «Гений и злодейство две вещи несовместные»? Учащиеся с интересом включаются в атмосферу обсуждения волнующих тем о добре и зле, о гении и злодействе. В результате учебного диалога происходит культурное, нравственное и духовное взаимообогащение учащихся. 
   Использование элементов исследования дают возможность организовать продуктивную деятельность учащихся. Исследовательские задания являются логическим продолжением творческих заданий, их выполнение закрепляет основные нравственные каноны в сознании учащихся. Эффективен метод создания ситуации напряжения в работе малых групп, где создаются условия для умственного напряжения при решении той или иной нравственной проблемы .
      Сюжетно-ролевая игра на уроках литературы  является одной из активных форм обучения. Она основывается на литературных событиях, смоделирован ных в образовательных целях. Игра имеет сюжет, связанный с изучением литературного произведения, ставящий учащихся в ситуацию нравственного выбора. В каждой конкретной ситуации участники игры получают свои роли, которые отличаются точкой зрения. Например, можно поспорить, принимая сторону разных персонажей, или стать на сторону различных литературоведов и аргументировать свое мнение. Школьники получают опыт общения, опыт поиска информации и нахождения компромисса в решении вопросов нравственного характера. 

       На каждом уроке литературы учитель ведёт своих воспитанников к уяснению тех или иных нравственных понятий. Это не означает того, что учитель навязывает своё мнение, лишает ученика нравственного выбора. Делать выбор и отвечать за него будет сам ученик, а учителю важно показать, как этот выбор делали герои произведений  и писатели, создавшие их. Так, изучая рассказ В.Астафьева «Конь с розовой гривой», ребята  открывают добрый и светлый мир народной жизни, начинают задумываться о дружбе, долге, об истинной доброте и человечности. Мысль автора о моральной ответственности человека за все происходящее вокруг увлекает ребят при изучении рассказа Л.Толстого «После бала», завораживает ребят верность в любви в трагедии У.Шекспира «Ромео и Джульетта». Одних героев учащиеся принимают сразу, они вызывают и одобрение и симпатию. А вот герой рассказа А.П.Платонова «Юшка» сначала настораживает юных читателей. Да иначе и не может быть. Неказист с виду, одежду носит долгие годы одну и ту же без смены, вместо чая с сахаром пьёт воду, оскорбления односельчан, которые терпит Юшка.  Невозможно не вспомнить на уроке слова самого А.Платонова: «Любовь одного человека может вызвать к жизни талант в другом человеке или, по крайней мере, пробудить его к действию. Это чудо мне известно…». И  ребята  начинают бурно высказывать свое мнение о том, как Юшке удавалось сохранить доброе отношение к людям и миру, спорят о том, нужно ли сочувствие и сострадание людям. Постепенно начинают понимать, что такой ценой Юшке достались деньги, которые он полностью отдавал приёмной дочери, чтобы она могла жить и учиться. И теперь уже бескорыстие Юшки начинает детей изумлять. А у учителя появляется возможность напомнить учащимся, что о человеке надо судить по его поступкам, а не по тому, во что он одет.

       На уроках важно создавать ситуацию  нравственного выбора, которая оказывает сильное влияние на формирование духовно-нравственной позиции. Ярким примером раскрытия проблемы чести, достоинства, нравственного выбора служит урок – раздумий по  повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка»: как не поддаться малодушию, как сделать выбор между жизнью и честью, совестью и подлостью. 
     Благодатным материалом являются произведения устного народного твор​чества. Так, после знакомства с былиной об Илье Муромце, беседы со школьниками о впечатлениях от прочитанного, начинаем работу над образом Ильи . И здесь рассказываем детям, что такой человек, как Илья действительно жил более восьми веков назад. Его мощи покоятся в Ближних пещерах Киево-Печерской Лавры, здесь же знакомим с цитатой московского священника Иоанна Лукьянова, который в своем «Путешествии в Святую Землю» в 17 веке пишет:«Поидохом в Антониеву пещеру и видихом храброго воина Илью Муромца в нетлении лежащим под покровом златым,... рука у него левая пробита копием, а правая изображает крестное знамение». Обращаем внимание детей на тот факт, что левая рука свидетельствует о служении воина, а правая, пальцы которой сложены в троеперстие,- о молитвенном служении монаха. Илья Муромец,- говорим детям,- стал монахом, уже увенчанный славой любимого народом героя. Сам он славы не искал: ни на бранном поле, ни в монастыре. Его монашеские подвиги скрыты от нас, но они были - и нетленные мощи Илии доказательство тому. И продолжаем работу над образом Ильи. Говоря о том, что от рождения Илия был немощен, подчеркиваем, что именно в эти годы воспитывались в нем великое смирение, великая кротость. А получив силу, не возгордился ею, а пронес ее через всю жизнь, как драгоценный дар.
        Произведения древнерусской литературы достаточно сложны для понимания учащимися текста. Однако, изучать их необходимо, потому что они несут в себе заряд огромной духовно-нравственной силы. Именно знакомство с литературой Древней Руси приближает к постижению красоты истинно народной речи, глубины ее философского смысла. Но прежде чем приступить к изучению древнерусской литературы, необходимо объяснить ее особенности и отличительные признаки. Ведь в Древней Руси было особое отношение к слову. Оно воспринималось как величайшая тайна, как дар, данный человеку от Бога: Вспомним: «Вначале было слово, и слово было у Бога , и слово было Бог...». При чтении текстов древнерусской литературы учим детей вслушиваться в ритм и музыку слов, зримо представлять изображаемые события. 
     При знакомстве с житием преподобного Сергия Радонежского наряду с зада чей обучения элементам анализа художественного произведения, ставим воспитание нравственных качеств характера. Проблема духовности пронизывает все аспекты нашей работы. И вот, анализируя содержание, всю работу сводим к решению проблемы, как случилось, что уход в лесную пустынь, в уединение, привел преподобного Сергия к  общественному служению? Говоря о композиции, вспомним: в Житие вскользь говорится об испытаниях, посланных отшельнику, о борьбе за жизнь. И подробно рассказывается о пострижении Варфоломея в иноки. Задумаемся, для чего? Учащиеся постепенно приходят к выводу: оказывается, просто для автора вовсе не нужна занимательность, а важ- на духовная жизнь человека, и монашеский постриг -важнейшее событие духовной жизни. Анализируя язык произведения, обращаем внимание на использование слов высокого стиля: говорит, словно кружево, словесную ткань плетет долгими бесконечными предложениями. Подумав, дети сделают вывод, что недопустимо одними и теми же словами и о делах житейских толковать, и о жизни святого речь вести. Здесь сам текст произведения является благодатным материалом.
      При изучении повести «Портрет» Н.В.Гоголя проводим урок-исследование. Вначале говорим учащимся, что писатель смеётся не над своими  героями: он показывает, как зло и погибель приходят к людям, которые подчинились своим страстям. Затем предлагаем исследовательскую работу: при анализе произведения вместе с художником Чартковым  пройти путь: от обличения порока к осознанию греха, от осознания греха- к покаянию, от покаяния- к спасению и определить смысл финала повести.
      При изучении повести Н.В.Гоголя «Шинель» помогаем учащимся понять авторскую концепцию человека как «образа и подобия Божиего», раскрыть авторское понимание богоотступничества как оскудение и извращение души. Во вступительном слове  говорим о том, что Н.В. Гоголя называют учителем нравственности и христианским мыслителем. По мнению писателя, если же человек нарушает христианские заповеди, то он совершает богоотступничество. Подчеркиваем, что для Николая Васильевича слова «богоотступничество и пошлость» равнозначны. Тема пошлости- это тема оскудения и извращения души. 
      Эффективна сравнительная работа этого произведения с повестью Л.С.Пушкина «Станционный смотритель» В обоих произведениях рассматривается тема маленького человека, но почему повесть Пушкина называется «Станционный смотритель», а Гоголя- «Шинель»? Обращаемся к имени героя. Кто же такой святой Акакий, чье имя носит наш герой. Сообщаем: святой Акакий в течение девяти лет со смирением, необыкновенным терпением и выдержкой переносил жестокое обращение старца, в подчинении которого он находился. Умер святой Акакий молодым. Просим ребят: «Давайте разберемся, является ли послушливым и смиренным наш герой?». Обращаемся к «Симфонии по творениям Тихона Задонского» и выясняем, что наш герой им не соответствует. Задаем вопрос: что можно сказать о душе героя? Постепенно приходим к пониманию того, что страсть к шинели становится подменой подлинной душевной тяги к любви, присущей каждому живому человеку как подобию Божию. Рассматриваем проблему появления темы оскудения и извращения души, тему пошлости. А далее сравниваем двух героев- Вырина и Башмачкина. Что за душой каждого из них? Если у Вырина за душой любовь к Дуне, жене-покойнице, честь, достоинство, то что за душой Башмачкина? Не духовные ценности, а шинель стала смыслом жизни Башмачкина. Жизнь героя пошлая. «Так можно ли считать повесть Гоголя тоже о богоотступничестве» ,- спрашиваем в финале. 
       Изучая «Слово о полку Игореве» мы, учителя, привыкли больше говорить о гражданской позиции автора, о патриотизме, упуская важные рассуждения автора о честолюбии и человеческой гордыне, как об одном из смертных грехов человека. А ведь именно в результате  анализа этих рассуждений ученики приходят к выводу, что гордыня и потеря ответственности за свои поступки  влекут за собой огромные человеческие трагедии.

        В результате такой работы уроки литературы способствуют духовному становлению личности школьника. На мой взгляд, каждый учитель литературы должен помнить совет  Иоанна Кронштадского: «При образовании чрезвычайно вредно развивать только рассудок и ум, оставляя без внимания сердце, на сердце больше всего нужно обращать внимание, сердце-жизнь, но жизнь, испорченная грехом, нужно очистить этот источник жизни, нужно зажечь в нем чистый пламень так, чтобы он горел и не угасал и давал направление всем мыслям, желаниям и стремлениям человека, всей его жизни».
