  Театрализованная деятельность в детском саду – это прекрасная возможность раскрытия творческого потенциала ребенка, воспитание творческой направленности личности.
Используя театрализованную деятельность в системе обучения детей в ДОУ, мы решаем комплекс взаимосвязанных задач во всех образовательных областях по ФГОС ДО.
 Одна из главных задач воспитания в дошкольном учреждении- это развитие любознательной, инициативной личности ,способной найти оригинальное решение задачи, воплощать  нестандартные идеи.
 Работу над развитием театрализованной  деятельности , мы проводим на протяжении нескольких лет, ищем разные подходы и методы . Одним из самых модных направлений муз. театра- это мюзикл. Яркий, актуальный по тематике жанр не может оставить равнодушным никого. С его помощью мы  можем познакомить детей с волшебным миром театра, дать понятия: сцена, оркестровая яма, зрительный зал. Познакомить с миром театральных профессий актера и режиссера, рассказать, чем они занимаются, как проходят репетиции.
Так –же  развивать эмоциональный мир ребенка, активизировать умения чувствовать настроение, сопереживать персонажам, показать необходимость выразительности речи для создания образа персонажа и выражения его характера на сцене.
Обучать «языку эмоций», совершенствовать способности различать основные эмоциональные состояния, определять их по пиктограммам- «маскам».
Учить разыгрывать несложные представления, применяя для воплощения образа выразительность жестов; развивать у детей способность правильно понимать эмоционально-выразительное движение рук и адекватно пользоваться жестами и сопровождать музыкальные произведения движением и пением.
Развивать умение выражать основные эмоции и развивать социально-нравственные качества, учить быть добрыми, чуткими, честными, справедливыми.




