Усвоение детьми младшего дошкольного возраста представлений о предметном мире
«Детство – каждодневное открытие мира». 

В.А. Сухомлинский.
В современных условиях развития общества значительно меняются требования к образованию. Многократно увеличился поток информации, которой нужно овладеть ребёнку, чтобы быть полноценной личностью в постоянно меняющемся мире. Изменения в образовании касаются и дошкольного обучения. Общеизвестно, что в дошкольном возрасте закладываются основы творческой личности, которая может адекватно реагировать на информационный поток.

Одной из важнейших задач обучения в дошкольном возрасте является не столько сообщение новых знаний, сколько их систематизация, обработка умений самостоятельного добывания и свободного использования информации в процессе познавательной деятельности. 

Дети более чувствительны к восприятию мира в единой системе, чем взрослые. Особенностью детского мышления является стремление связывать «всё и во всём».

В дошкольной педагогике ознакомление детей с предметным миром всегда считалось одной из важных задач, для решения которых выдвигались разные системы ознакомления детей с предметами (Я.А.Коменский, И.Г. Песталоцци, Ф. Фребель, М. Монтессори, К.Д. Ушинский, Е. И. Тихеева). На современном этапе дошкольной педагогики ознакомление детей с предметным миром не утратило своей актуальности. Многие педагоги отмечают, что предметный мир, окружающие ребёнка вещи и игрушки, по-прежнему, имеют особое значение в развитии детей. (В.И. Логинова, О.В. Дыбина, М.В. Крулехт)
Дети младшего дошкольного возраста находятся у истоков познания окружающего мира. Именно в эти годы у них формируются первичные представления об окружающем, они овладевают речью, способами умственной деятельности, у них проявляются познавательный интерес,  формируется отношение к окружающему.

Актуальность проблемы обусловлена тем, что дошкольный возраст ‑ важный период в жизни человека. В дошкольном возрасте закладываются основы будущей личности, формируются предпосылки физического, умственного, нравственного развития ребёнка.
Углубленное изучение особенностей дошкольного детства привело учёных к выводу, что на каждом возрастном этапе по ходу освоения детьми разных видов деятельности складывается как бы определённый «этаж» занимающий своё место в структуре целостной личности. На этом «этаже» формируются психические свойства и способности  необходимые не только для перехода к следующему «этажу»,  но и для всей будущей жизни, имеющие непреходящее значение. Недостроенный «нижний этаж» ‑ плохая опора для следующего.

Младший дошкольный возраст – это тот этаж, где игры и занятия придают процессу познания яркую эмоциональную окраску, творчески и ненавязчиво воздействует на чувства детей, их воображение и фантазию, помогают формированию представлений о предметном мире, речи, внимания, памяти, мышления.
Именно в предметной деятельности возникает познавательная активность, складываются первые эмоциональные впечатления.
Ребенок начинает понимать, что мир, в котором он живет - большой и многообразный. Все в нем находится в определенных связях и зависимостях.

На первый план выступает задача, направленная на формирование познавательных способностей. Под формированием познавательных способностей психологи подразумевают развитие познавательных процессов, т.е. восприятия, внимания, памяти, мышления, воображения. Способности нельзя рассматривать как «багаж» знаний, умений и навыков, этот «багаж» нужно использовать на практике, т.к. на основе его происходит интенсивное умственное развитие ребенка. 

«Поэтому в работе с детьми по ознакомлению с окружающим  миром нужно тщательно отбирать познавательный материал и продумывать методы и приемы, с помощью которых, полученная информация будет оптимально усвоена ребенком. 

Наша задача в работе с детьми младшего дошкольного возраста — заложить первые ориентиры в окружающем его мире, развивать эмоционально- чувственную сферу ребенка, а через нее познавательную мотивацию, познавательные интересы детей.
Следует отметить, что игровой мотив деятельности для детей дошкольного возраста более действенен, чем все остальные. Это объясняется свободой и независимостью, которую дети получают в игре, возможностью импровизировать и добровольно принимать определённые правила и законы. Поэтому те знания, которые дети получают в процессе активного познания окружающего мира, закрепляются и выводятся на уровень навыка в играх и упражнениях.

Восприятию и усвоению представлений о предметном мире, овладению способами действий способствуют игры серии «Алгоритмические игры», направленные на формирование у детей умения вычленять существенные признаки предмета, понимать причинно-следственные связи между функцией, назначением предметов и потребностями людей в их преобразовании.

Алгоритмические игры позволяют раскрывать детям действенные особенности предметов, закономерные связи, упорядочивают их ориентировочно-познавательную деятельность и формируют наглядно-схематическое мышление.
Работу по ознакомлению детей 3—4 лет с окружающим миром необходимо строить в соответствии с их возрастными психологическими особенностями, выбирая адекватные формы, средства, методы и приемы взаимодействия с малышами и стремясь сделать данный процесс доступным и, следовательно, результативным. 

Накопление происходит благодаря:

· личному участию ребенка в различных ситуациях  и событиях;

· наблюдениям ребенка за реальными явлениями предметами;

· собственному манипулированию ребенка с реальными предметами и его активным действиям в своем ближайшем окружении.

К трехлетнему возрасту, дети накапливают довольно много представлений об окружающей действительности. Они хорошо ориентируются в своей группе и на своем участке,  знают наименование окружающих его предметов и объектов (Кто? Что?); знают различные качества и свойства (Какой?). Но эти представления еще непрочно закреплены в сознании детей, и они пока слабо ориентируются в более сложных и скрытых от непосредственного взгляда характеристиках предметов и явлений (Кому они нужны? Как используются в жизни?). Именно в этих вопросах малышам и предстоит разобраться на протяжении 4-го года жизни.

В младшем дошкольном возрасте можно выделить 4 основных направления познавательной  активности детей:

· знакомство с предметами, явлениями, событиями,  находящимися за пределами непосредственного восприятия и опыта детей;

· установление связей и зависимостей между предметами, явлениями и событиями, приводящих к появлению в сознании ребенка целостной системы представлений;

· удовлетворение первых проявлений избирательных интересов детей;

· формирование положительного отношения к окружающему миру.

Отмечается, что  дети  3—4 лет не всегда, используют действие, адекватное поставленной задаче. Они сразу приступают к действенному решению задачи, делая порой беспорядочные, «шарящие» пробы; передвигают фигурки по фону и, соединяя их, получают неожиданные для самих себя сочетания. Поэтому с большим удивлением и радостью трехлетний ребенок восклицает: «Смотрите, что получилось!» По-видимому, ребенок воспринял задачу расположить фигурки на картине в очень общей форме. Решая такую задачу, младший дошкольник обычно предварительно не анализирует ее условий и прямолинейно идет к решению путем любого соединения фигур или частей предмета. Критическое отношение к получаемому результату при этом отсутствует.

Однако достигнутый к четырем годам уровень психического развития позволяет ребенку сделать важный шаг в познавательном развитии – дети активно стремятся упорядочить накопленные представления об окружающем мире. Это – сложное занятие для маленького ребенка,  но очень приятное и интересное. Более того,  он испытывает постоянное, неосознанное желание разобрать «завалы» полученных сведений о мире, навести в них «смысловой» порядок. В этом ему большую помощь оказывают взрослые. Ребенок начинает находить в окружающей действительности, выстраивать элементарные связи и зависимости между отдельными событиями, явлениями, предметами ближайшего окружения, которые в основном уже находятся в опыте ребенка.

В ситуации, требующей для своего решения применения новых способов, дети, испытывая неудовлетворённость из-за возникающих противоречий, направляют себя на поиск. Нахождение способа или ответа на вопрос приводят к положительной эмоции,  которая может быть названа как познавательная и вести к возникновению познавательного интереса.
Для этого целесообразно организовывать игры-занятия с включением проблемных ситуаций, загадок, какого-либо сказочного материала, связанного одним сюжетом, куда вплетаются задания на развитие восприятия, памяти, мышления. Следовательно, познавательные игры-занятия направлены на развитие ребёнка, а не  только на сообщение ему суммы знаний, умений и навыков, но и на .вычленение причинно- следственных связей.
Это обязывает нас строить взаимодействие с ребенком таким образом, чтобы основные необходимые сведения дети усваивали не вербальным, а наглядным методом. Этот метод дает ребенку возможность  активно познавать предметный мир.
Во время наблюдений, прогулок, опытов, игр обогащается память ребенка, активизируются мыслительные процессы, развивается речь. Следствием этого является накопление фонда умственных приемов и операций, относящихся к умственным умениям, обогащается познавательная сфера детей.
Ребенок познает окружающий мир достаточно активно, стремясь увиденное, услышанное претворить в жизнь. Сделать  это он может в игре, потому что  именно игра позволяет осуществить то, что в реальной жизни недоступно.

Поэтому для обобщения сенсорного опыта детей  используют алгоритмические игры. Многие из них связаны  с различением  отдельных признаков предметов, требуют словесного обозначения этих признаков. В других играх ребёнок учится вычленять существенные признаки предмета, понимать причинно-следственные связи между функцией, назначением предмета и потребностями людей в их преобразовании. В результате появляется возможность подвести детей к обобщениям на основе выделения существенных признаков, которые заключаются в речи. Таким образом, дети подводятся к овладению сенсорными эталонами.
Восприятию и усвоению представлений о предметном мире, овладению способами действий способствуют игры серии «Алгоритмические игры», направленные на формирование у детей умения вычленять существенные признаки предмета, понимать причинно-следственные связи между функцией, назначением предметов и потребностями людей в их преобразовании.

Алгоритмические игры позволяют раскрывать детям действенные особенности предметов, закономерные связи, упорядочивают их ориентировочно-познавательную деятельность и формируют наглядно-схематическое мышление. 

В алгоритмические игры можно включать предметно-схематические действия, использовать следующие наборы карточек:

1. Предметный или рукотворный мир. На карточке нарисованы дерево (лягушка или бабочка) и человек.
2. Цвет. На карточке изображены цветовые пятна. Важно, чтобы они не имели четкой, узнаваемой формы, тогда внимание детей концентрируется не на цвете и не происходит смешение понятий “цвет” и ”форма”.

3. Форма. На карточке изображены геометрические фигуры. Их не раскрашивают, чтобы внимание детей концентрировалось на форме.

4. Величина. На карточке нарисованы два предмета контрастной величины.

5. Вес. На карточке изображены два контрастных по весу предмета.

6. Материал. На карточке наклеены квадратики из различных материалов (дерево, ткань, бумага, глина).

7. Части (строение) предмета. Они изображены раздельно (например, детали игрушки).
8-9. Обобщение. На восьмой карточке нарисованы несколько предметов, выполняющих разные функции (стул, часы, кисточка, мыло, шапка и т.д.). На девятой карточке нарисованы разные сюжеты (девочка в ванной комнате, девочка рисует и т.д.), требующие обобщения предметов по назначению (например, удовлетворяющих потребности в игре или труде и т.д.)

10. Действия с предметом. На карточке изображены кисти рук.
В ходе каждой игры используется соответствующая карточка, например, в процессе игры ”Какой величины предметы” используется карточка ”Величина”. Дети рассматривают различные по величине предметы.

Если дети хорошо усваивают определенные признаки предметов, то постепенно в игру можно вводить две-три карточки для описания одного предмета. Умение обследовать предмет по карточкам (“Волшебным” подсказкам) закрепляется в алгоритмических играх: ”Помоги маме напоить Мишу”, “Кто больше”, “Найди такой же”, “К нам в гости пришел Петруша”. В ходе игр разрешается пользоваться ”волшебными” подсказками: дети обследуют предмет по заданному алгоритму (пиктограмме).

С их помощью младший дошкольник самостоятельно производит сравнение и обобщение не только в форме внешних действий, но и действий в уме. Осуществляет группировку и в наглядном, и в умственном плане, выделяя основание для сравнения, понимает общие связи, принципы и закономерности.
При этом опыт показывает, что отсутствие системы в работе над развитием наглядно-схематического мышления оказывает негативное влияние на уровень сформированности мыслительных умений дошкольников.

Результаты показывают, что дети не только усваивают содержание игр, но и  переходят из пассивных участников игры в  активных. 
Пользуемая система работы позволяет заложить основы для развития познавательных способностей детей, способствует формированию основ сенсорных знаний у детей младшего дошкольного возраста. Одновременно с развитием этих качеств повышается компетентность ребенка в разных видах деятельности и в области отношений с другими людьми. У детей повысился  познавательный интерес, они проявляют любознательность, они задают много вопросов, как взрослым, так и друг другу. Они с удовольствием принимают участие в опытах и экспериментах, алгоритмических играх, проводимых взрослым, а также радуются собственным открытиям, высказывают предположения, делают простейшие умозаключения.
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