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Дошкольный  возраст  –  это  начало  всестороннего  развития  и формирования личности, основной этап развития познавательной активности ребенка. Особый, уникальный по своей значимости период в жизни человека, время активного познания окружающего мира, где немаловажную роль отводится развитию эмоциональных и творческих способностей. 

Наиболее эффективным инновационным методом, открывающим новые возможности развития, при решении задач познавательного, творческого развития дошкольников является метод макетирования. Изучив интересы всех детей в группе, выяснила, что многие дети стремятся к познанию, а также любят заниматься продуктивными видами деятельности, при этом обладают (88% детей) очень хорошей усидчивостью и творческими проявлениями в выполнении заданий,  организовала работу кружка по макетированию:  «Познаю мир».
Работу по созданию макетов провожу поэтапно.
Свою работу с детьми начинаю с беседы по теме проекта («Безопасность», «Мир природы», «Зоопарк», «Театральная гостиная» и др.). Знакомство детей с тематикой я начинаю постепенно, через проведение бесед, рассматривание картин, и иллюстраций, прогулки и экскурсии, чтение художественной литературы, неприметно подводя детей к желанию воплотить знание в изготовление макета.  Далее решаем с детьми, какой проект будем делать. Собираем материал.

На основном этапе  макет изготавливаем из различного бросового материала (пенопласт, картон, бумага, природный материал и др.). К макету изготавливали   дополнительные модели (птицы, листья, фигурки, детей, животных и т.д.). Период изготовления макета ценен и сам по себе и является процессом обучения. Ведь при изготовлении макетов я совместно с детьми описываю объект или явление, сравниваем, рассуждаем, воспитанники задают много вопросов, пополняют свой словарный запас.
На следующем этапе активизировала игры с макетом.
На основе готовых макетов провожу беседы, составляем рассказы, играем в режиссерские и сюжетно - ролевые игры, отгадываем загадки; самостоятельные игры  с макетами.

Достоинством игрового макета стало и то, что он стал стержнем игрового уголка, он собирает разнообразные разрозненные игрушки, позволяет обойтись небольшим их количеством, направляя ребёнка на приспособление под свои замыслы материалов. Игровой макет развивает ребёнка, избавляет его от скуки и даёт опору взрослому для совместной деятельности с детьми.

Обитателей-персонажей, дополнительные предметы к макету мы   мастерим в процессе совместной продуктивной деятельности детей (из бумаги, картона, проволоки и другого бросового материала).

Организация предметно-игровую среды с использованием макетов в группе, предоставила возможность решать задачу, связанную с развитием у детей сюжетосложения и свободного проявления их индивидуально – стилевых особенностей в игре. Дети с удовольствием играют макетом «Подводный мир». Была проведена большая предварительная работа: учили стихотворение о рыбках, загадки, провела игры – «Узнай, кто я?», «Караси и щука», сюжетно-ролевую игру «Путешествие на батискафе», образные игры-имитации, просмотрели видеофильмы по теме.
Также в группе с детьми были  созданы настольные макеты на тему: «Ферма», «Мир природы, лес», «Дом», «Огород», «Новогодняя елка», «Сказочная страна», «Путешествие по материкам», «Мир космоса», «Город»,  «Животные России», «Водопад», «Пруд».

В старшей группе начала использовать в работе с детьми более сложные макеты – карты. Дети придумывают на макете-карте свои игры, используя готовые игровые предметы, предметы-заместители, создавая свои дополнения. При совместных играх с детьми включаю разные формы общения (диалог, коммуникативные игры, беседы) предварительно давая новые знания по теме игры. Учитывая наиболее распространенные детской игры, изготовили макеты-карты: «Город», «Дорога», «Остров» и «Река». 

Если с макетами – моделями дети играли, разыгрывали сказки, то с макетами - картами  дети путешествуют по странам и континентам, знакомятся в игровой форме с элементарными математическими представлениями, используются в разных видах продуктивной деятельности. 

В результате сюжеты как индивидуальных, так и совместных игр  стали более связными, положительно изменился характер игрового взаимодействия детей. Интерес к игре с макетами не снижается в повторном проведении игры. Дети очень любят играть и создавать свой мир.
Подведя итог вышесказанному можно сделать вывод о значимости кружковой деятельности по макетированию в детском саду.  Игры с макетами развивают интеллектуальные качества ребенка, инициативу и волевое усилие. У детей повышается уровень любознательности, они задают  вопросы, касающиеся предметов и явлений, лежащих за кругом непосредственного наблюдения (о природе, исторических событиях, космосе, здоровье человека). В процессе макетирования у детей сформировались  такие качества личности: эмоциональная отзывчивость, любознательность, активность, умение взаимодействовать со взрослыми и сверстниками. Показателями кружковой работы   являются данные мониторинга).  
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