С введением Федерального Государственного стандарта дошкольного образования  повысились требования к организации познавательного развития  детей.    На этапе завершения дошкольного образования  выделены следующие   целевые ориентиры:
	 -ребенок проявляет инициативу и самостоятельность   познавательно-исследовательской деятельности,  
               -ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет;   обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; 
               -ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
Содержание основной  образовательной программы  дошкольного образования должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности.  
[bookmark: _GoBack] В рамках познавательного развития детей   Программа  предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.
