Доклад: «Основы формирования универсальных учебных действий на уроках математики» 

Модернизация российской экономики, развитие  производства   предъявляют особые требования к математическому образованию школьников. При этом математика является фундаментальной наукой. Её элементы являются основой всех научных знаний в современном мире. Но без активности самой  личности дальнейшее развитие цивилизации невозможно. Поэтому в требованиях ФГОС эффективность процесса обучения определяется уровнем сформированности  универсальных учебных действий у обучающихся, гарантирующим успешную социализацию   в будущем.  Следовательно,  формирование познавательных УУД обучающихся начального уровня образования, как одного из основных видов универсальных учебных действий,  является одним из приоритетных направлений работы учителя математики.  
Однако в практике работы школы в последние годы наблюдается устойчивое противоречие между: между признанием важности овладения учащимися познавательными УУД  и неразработанностью технологического обеспечения  предметного преподавания, в том числе и предмета «Математика» на основном уровне образования, с применением дифференцированного подхода  для повышения уровня сформированности познавательных УУД обучающихся. 

Универсальные учебные действия  (далее – УУД) -  представляют собой общие умения, которые помогают учащимся осваивать знания из разных областей науки».     

Выделяют 4 категории таких умений:

-личностные УУД  (определяют  внутреннюю позицию школьника, которая помогает глубже проникать в суть изучаемых явлений);     

-регулятивные УУД  (помогают организовывать деятельность, удерживать её цель, планировать действия, результат, учитывать ошибки); 
 -коммуникативные УУД  (помогают ученикам грамотно, развёрнуто высказывать свою точку зрения, формулировать вопросы и ориентироваться в ответах, а также уметь налаживать сотрудничество с людьми);  
-познавательные УУД  (направляют обучающихся при постановке и решении учебных проблем, а также дают возможность применять логические операции при решении учебных и внеучебных задач).
Познавательные УУД включают в себя:

- общеучебные действия,

- логические действия,

- действия постановки и решения проблем.

I.  Общеучебные универсальные действия:
· самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;
· поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;
· структурирование знаний;
· осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;
· выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
· рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
· смысловое чтение; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;
· постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.
Особую группу общеучебных универсальных действий составляют знаково-символические действия:
· моделирование;
· преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.
II. Логические универсальные действия:
· анализ;
· синтез;
· сравнение, классификация объектов по выделенным признакам;
· подведение под понятие, выведение следствий;
· установление причинно-следственных связей;
· построение логической цепи рассуждений;
· доказательство;
· выдвижение гипотез и их обоснование.
III. Постановка и решение проблемы:
· формулирование проблемы;
· самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
Математика как предмет обладает большими возможностями для формирования и развития познавательных УУД обучающихся. 

По мнению педагогов – практиков, обучающийся основного уровня образования, у которого сформирован высокий уровень сформированности  познавательных УУД, обладает следующими качествами, необходимыми для успешного освоения математических знаний:

- умением осознанно и произвольно владеть общими приемами решения задач;

- умением осуществлять поиск необходимой информации для успешного выполнения учебных заданий;

- умением использовать модели и схемы для решения математических задач;

- ориентироваться на многообразие вариантов решения задачи;

- умением выделять существенную информацию из текстов различных видов;

- владеть основам смыслового чтения любого вида текста;

- уметь осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;

- умением осуществлять синтез составлением целого из частей;

- умением осуществлять сравнение и классификацию по заданным критериям;

- уметь строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях) [16].
 Повышения уровня сформированности познавательных УУД учащихся значительно повышает качество образовательного процесса и его результативность.

Широкое внедрение требований ФГОС в образовательный процесс предполагает, в первую очередь, максимальный учет неповторимой индивидуальности учащегося посредством дифференциации обучении. Таким образом, в настоящее время реформу  школьного образования связывают с широким внедрением дифференцированного подхода к изучению предмета).
Идея дифференциации обучения не является изобретением современности. Еще в первые годы существования советской школы А.В.Луначарский развивал идеи дифференциации обучения в форме деления единой школы на «факультеты», учитывающие разные интересы и склонности.

Во многих странах (США, Англия, Франция, Япония, Германия) дифференциация считается необходимым принципом обучения и реализуется на практике по инициативе государства с XIX века.

Дифференциация (от лат. «difference») означает разделение, расслоение целого на различные части, формы, ступени.
Дифференцированное обучение, по Г.К. Селевко, – это:

1) форма организации учебного процесса, при которой учитель работает с группой учащихся, составленной с учётом наличия у них каких-либо значимых для учебного процесса общих качеств;

2) часть общей дидактической системы, которая обеспечивает специализацию учебного процесса для различных групп обучаемых.

Дифференцированный подход в обучении  - такая организация учебно-воспитательного процесса, при которой ученик имеет возможность овладевать учебным материалом школьной программы на разном уровне, не ниже базового, в зависимости от способностей и индивидуальных особенностей).
Выделяют 2 основных вида дифференциации обучения:

- профильная (дифференциация по содержанию) - предполагает обучение школьников по программам и учебникам отличающимся глубиной содержания материала;

- уровневая  - предполагает обучение учащихся в одном классе, по одной программе, но материал осваивается на различных уровнях сложности).
      По мнению С.В. Алексеева  выделяют три уровня результативности обучения по предмету «Математика» 
 -  1 уровень – учащийся воспроизводит знания  том виде, в котором они изложены в учебнике или были первоначально раскрыты учителем;

- 2 уровень – учащийся применяет знания и умения по образцу в повторяющейся ситуации;

- 3 уровень – учащийся способен творчески применять полученные знания и умения в новой учебной ситуации).
Проблема дифференцированного обучения школьников математике не может быть решена только за счет совершенствования содержания образования, так как реализация на практике разных уровней обучения требует от учителя принципиально нового подхода к организации учебной деятельности учащихся на уроке, в домашней и внеклассной работе, позволяющей ему учитывать индивидуально-типологические особенности обучаемых.
  Выделяют следующие способы дифференциации.

1. Дифференциация содержания учебных заданий:

– по уровню творчества;

– по трудности;

– по  объему.

     2. Использование разных способов организации деятельности детей:

– по степени самостоятельности учащихся;

- по характеру помощи учащимся;

- по формам учебных действий.

При этом целесообразно использовать следующие виды продуктивных  заданий:
- поиск закономерностей;

- классификация математических объектов;

- преобразование математических объектов в новые;

- задания с недостающими или лишними данными;

- выполнение заданий различными способами;

- поиск наиболее рационального способа решения;

-самостоятельное составление задач;

-нестандартные или исследовательские задания.

Продуктивные задания учат учащихся тому, чтобы они самостоятельно преобразовывали информацию, при этом связывать реальную жизненную ситуацию с изученными правилами и закономерностями. 

Полученный на определённом предмете продукт может применяться и за его пределами, превращаясь из предметного умения в универсальное учебное действие. Продуктивные задания нацелены не на закрепление знаний, а на обучение детей их самостоятельному применению не только в школе. При этом знание перестает быть результатом и становится средством развития личности. 
Несмотря на то, что проблемы дифференциации обучения исследуется давно, и в педагогике и методике ей всегда уделялось значительное внимание, существует ряд проблем, которые до сих пор в полной мере не освещены в педагогической литературе: напрямую связанные с введением  индивидуально-дифференцированного подхода к преподаванию предмета в условиях широкого внедрения в образовательный процесс требований ФГОС.  Представляемая работа – один из вариантов   использования дифференцированного подхода на уроках математики для повышения уровня сформированности познавательных УУД обучающихся основного уровня образования. 

