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ЛИТЕРАТУРА

ПРИЛОЖЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ







Обеспечить каждому человеку,







появившемуся на свет,







всестороннее и 

гармоническое   развитие.

Прогресс общества невозможен без людей хорошо владеющих научными методами познания, глубоко интересующимися наукой, техникой, культурой и искусством. В подготовке таких людей особая роль принадлежит общеобразовательной школе, где процесс обучения и воспитания должен проходить с учетом потребностей, интересов и способностей учащихся и решать проблемы их общего развития. 

Общество развивается и предъявляет к современному человеку определенные требования, поэтому появляются проблемы в педагогике. Актуальными проблемами педагогики являются два направления: 

1. возврат к природосообразной педагогике

2. гуманизация педагогического процесса

Эти два направления в мировой педагогике не новые, но для нашей педагогики новые. Традиционный подход в педагогике – это учитель – учебник – ученик, но в системе образования ведущих стран этот подход представляется учебник – ученик – учитель. Дети от природы разные, и к каждому из них надо подбирать свой «ключик».

«Развитие творческой деятельности учащихся при традиционных и инновационных системах обучения в школьном курсе географии 9-го класса» - эта тема была взята с целью ознакомления подробнее с теорией существующих новых и традиционных методов обучения.

В своей педагогической работе я уже применяла на практике работу в группах. Эта работа мне понравилась, разнообразила работу на уроках  в это же время, я стала задумываться над ролью учителя и гуманизации обучения. Результаты по групповым методам обучения были хорошими. Во-первых, повысилась успеваемость, дети ощутили на себе помощь друзей и помощь  учителя, дети могли выбирать разные задания по уровню сложности; во-вторых, даже самые неуверенные ученики могли испытать себя на сложных заданиях и выбирать задания по своим знаниям, то есть каждый выполнял работу по своим возможностям. Когда проделанная работа была мной проанализирована, я решила, что буду продолжать искать для себя новые методы обучения для каждого ученика. Развивать способности каждого различными методами обучения. 

В школе для проведения методических объединений изучала новую литературу. В книге автора Полат смогла познакомиться с инновационными методами обучения. В своей практике ведения уроков географии в 9-м классе по новому учебнику Алексеева, я пробовала применять новые инновационные методы обучения.

Обучаясь на курсах ИПКПРО, зажгла во мне огонь желания продолжить изучать инновационные методы обучения, рекомендовала авторов Полат и Подласого. Изучая литературу, мне пришлось охватить и сравнить традиционные инновационные методы обучения, в этом мне помог автор учебника по педагогике Подласого. Анализируя полученную информацию, сделала вывод, что развивать  творческие способности учащихся можно, опираясь как на традиционные, так и инновационные системы обучения. Самое главное, что для каждого ученика они должны быть свои, а методов обучения большое количество. В работе будет предпринята попытка в рассмотрении различных методов обучения, как инновационных, так и традиционных и влияние этих методов на развитие творческих способностей учащихся.

1.ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1.1 Принципы образовательной политики Российской Федерации

Система образования формируется Государством. Государство определяет структуру всей системы в целом, принципы ее функционирования и направления развития.

Ведущую роль в области образования играют принципы государственной политики. Все образовательные программы строятся с учетом этих принципов.

Принципы государственной политики в области образования отражены в Законе Российской Федерации «Об образовании», 1995 г. В соответствии с этим Законом, государственная политика основывается на принципах, утверждающих, что система образования должна:

1) носить гуманистический характер с приоритетом общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности, воспитания гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье.

2) поддерживать единое культурное и образовательное пространство во всей стране, то есть не только обучать учащихся, но развивать и защищать национальные культуры, региональные культурные традиции и особенности.

3) создавать условия для общедоступности образования

4) иметь светский характер и в государственных и в муниципальных образовательных учреждениях

5) поддерживать свободу и плюрализм в образовании, внимательно относиться к различным мнениям и подходам

6) носить демократический, государственно-общественный характер управления образованием и допускать самостоятельность образовательных учреждений.

1.2 Система образования

Подготовка подрастающего поколения  к жизни и осуществление тех целей и задач, которые выдвигаются обществом в области воспитания, немыслимы без соответствующей образовательной системы.

Сама система формировалась постепенно. В начале она включала в себя только образовательные учреждения. В Древней Руси это были школы, действующие при монастырях, храмах, церквях. Они самопроизвольно появлялись и закрывались. Учебный материал был результатом творчества самих преподавателей.

С укреплением государственной власти попытались взять действующие школы под свой контроль. Для этого создали органы управления образовательными  учреждениями. С 1992 года система образования пополнилась еще одним компонентом – образовательными программами. Образовательные стандарты стали ведущей характеристикой деятельности системы образования.

1.3 Инновации и реформы в современной Российской школе в 80-90-х годах

Если внимательно взглянуть на развитие человека и всего человеческого общества в целом, можно увидеть, что идут два процесса. Первый – это развитие человека. Второй – развитие всего общества в целом.

Образование, как общественная функция отражает изменения в обществе. Уровень развития системы образования есть следствие определенного уровня развития общества. Преобразования в обществе и образовании находятся во взаимодействии. Человек. Живя в обществе, не может развиваться автоматически, сам по себе, отдельно от общества.

Нововведения  в образовании являются не только педагогическими, но и общественными проблемами. Новшества в образовании имеют ту же цель, что и новшества в обществе, они должны способствовать развитию и прогрессу.

Процессы демократизации и гуманизации образования мы понимаем как постоянно идущие, развивающие общество процессы, вытекает и требование не относиться к инновациям как к некоторой мимолетной потребности и краткосрочному явлению. Разработку, апробирование и внедрение инноваций в систему образования следует рассматривать как непрерывный процесс, как компонент повседневной образовательной деятельности.

Инновации как в обществе, так и в образовании одновременно являются и результатом, и самым эффективным средством преобразования общества и образования.

К нововведениям в методах обучения следует отнести:

-групповое обучение

-различные формы индивидуальной работы

-различные формы бригадного обучения

-введение систем развивающего обучения и др.

Педагогическими инновациями называются такие нововведения, которые разрабатываются и проводятся работниками и организациями системы образования и науки.

К педагогическим инновациям можно отнести лишь изменения:

1)в содержании образования, то есть в учебных планах и программах по всем или отдельным предметам

2)во внутренней организации деятельности школы

3)в отношениях «учитель-ученик»

4)в методах обучения

Причины реформирования

Цель образования сегодня – это создание условий для развития и саморазвития учащихся, воспитания у них способности принимать самостоятельные решения.

Инноваций много, снизилось качество образования. Каждый ребенок, обучаясь в школе, должен получить обязательный минимум, то есть стандарт образования. У каждого ребенка свои индивидуальные способности и особенности, поэтому нельзя всех детей учить по одним программам с одним подходом. Кто слабее – нужна программа по проще, кто сильнее – обучение по общим программам тормозит его развитие, он может учиться быстрее и осваивать материал более глубоко. То есть необходимы программы разного уровня сложности, и ребенок должен сам выбрать подходящую для себя.

Вариативное образование представляет ребенку свободу выбора образовательного уровня, своего мировоззрения, позиции и условий для саморазвития, самореализации, творчества. Образование должно включать в себя все, что нужно человеку для строительства и развития собственной индивидуальности и личностных качеств.

Соответственно этому содержанию, личностно-ориентированное образование включает в себя такие обязательные компоненты, как аксиологический, когнитивный, деятельностно - творческий и личностный. Исследовательский поиск, творчество являются основными способами существования ребенка в пространстве личностно-ориентированного образования, духовные, интеллектуальные и физические возможности детей еще слишком малы, что бы самостоятельно справиться с творческими задачами обучения и проблемами жизни. Ребенку нужна педагогическая помощь и поддержка. Это ключевое понятие в характеристике технологий личностно-ориентированного образования. Поддержка выражает сущность гуманистической позиции педагога по отношению к детям. Это ответ на естественное доверие детей, которые ищут у учителя помощи и защиты.

Пока обеспечивается только развитие, а не саморазвитие личности в условиях так называемой массовой школы.

Нет переориентации с учебного предмета на личность ученика.

Гуманизация отечественной педагогики к 70-м началу 80-х годов.

Творческая практика учителей, объединившихся на платформе «педагогики сотрудничества» (Ш.А.Амонашвили, И.П.Волков, Е.Н.Ильин, В.Ф.Шаталов и др.). 

Ее идеи содействовали возвышению личности ученика в педагогическом процессе, превращению школьника в равноправный с педагогом субъект этого процесса, использованию в нем таких приемов и методов, которые способствовали бы развитию учащихся, укреплению в них чувства чести и достоинства.

1.4 Концепция развивающего обучения

Всего существует две разновидности концепций развивающего обучения:

1) концепции, ориентированные на психическое развитие

2) концепции, учитывающие личностное развитие

Концепции, ориентированные на психическое развитие

Концепция Л.В.Занкова заключается в том, что главная задача - «построить такую систему начального обучения, при которой достигалось бы гораздо более высокое развитие младших школьников, чем при обучении по традиционной методике».

Результаты воздействия обучения сравнивались с уровнем развития детей в обычных классах.

Основу системы Л.В.Занкова составляют следующие принципы:

· обучение на высоком уровне трудности

· быстрый темп при изучении программного материала

· ведущая роль теоретических знаний

· осознание школьником процесса обучения

· целенаправленная и систематическая работа по развитию всех учащихся, включая и наиболее слабых.

Концепция З.И.Калмыковой

Согласно этой концепции, развивающим является обучение, формирующее продуктивное или творческое мышление. Основными показателями такого мышления являются:

· оригинальность мысли. Возможность получения ответов, далеко отклоняющихся от привычных

· быстрота и плавность возникновения необычных ассоциативных связей

· восприимчивость к проблеме, ее непривычное решение

· беглость мысли – количество ассоциаций, возникающих в единицу времени, в соответствии с некоторым требованием

· способность найти новые непривычные функции объекта или его части

Учитель-новатор

Шаталов В.Ф.: «Что бы мыслить творчески, что бы открывать новое, необходимо свободно владеть всем старым». Например: начинающий шахматист и гроссмейстер.

Запоминание: группировка, классификация, составление плана, выделение смысловых опор, сжатие, «уплотнение» материала. «Опоры» - условные знаки, многократный возврат к материалу.

Реализация мнемической деятельности.

Шаталов – направлена на прочное усвоение и оперативное применение знаний.

· ранее введение теоретических знаний

· предъявление учебного материала крупными блоками

· опорные конспекты с опорными сигналами

· сначала развернутое, полное изложение материала, затем «свернутое», краткое повторное изложение материала, при котором делается акцент на основные теоретические положения, новые понятия, связи между ними

· своеобразная и разносторонняя система контроля знаний учащихся

· частота и многообразие вариантов опроса при ограниченном времени

(Шаталов В.Ф. «Точка опоры», М.: 1987 г.)

Изучение школьной практики показывает, что предложенные З.И.Калмыковой принципы обучения имеют место в деятельности учителей. Однако используются изолированно, а в отдельных случаях приоритет отдается одному из принципов, что не позволяет реализовать идеи концепции в полном объеме.

Концепция Е.Н Кабановой-Миллер

Эта концепция связана с формированием операций мышления.

Приемы учебной работы: сравнение, обобщение, раскрытие причинно-следственных связей, наблюдение, составление характеристик изучаемых явлений, разделение существенных и несущественных признаков понятий.

В проблеме развивающего обучения Е.Н.Кабановой-Миллер выделяют два круга вопросов:

1) показатели умственного развития

2) условия, создающие это развитие, то есть способы организации обучения (учебного процесса)

Общим показателем умственного развития служит усвоенность приема учебной работы, которая распадается на два показателя:

1) способность учащегося рассказать из каких действий состоит учебная работа

2) способность перенести прием в новую ситуацию, то есть умение использовать прием в решении новых задач

Концепции, учитывающие личностное развитие

Выше приведены концепции, связанные с развитием психологических функций учащихся в целях общего психологического развития (Занков), развития творческого мышления (Калмыкова) или формирования операций мышления (Кабанова-Миллер).

Организация учебной деятельности на развитие личностных качеств учащихся. К ним относятся концепции развивающего обучения Г.А.Цукерман, В.В.Давыдова, Д.Б.Эльконина, С.А.Смирнова. Развивающее обучение в этих концепциях понимается не только как интеллектуальное, но и как социальное, личностное развитие учащегося.

Концепция Г.А.Цукерман

Одной из важнейших задач в обучении является обучение учащегося навыкам учебного сотрудничества.

Основные задачи:

1. обеспечить душевное здоровье и эмоциональное благополучие школьника

2. научить самостоятельно учиться

3. развить интеллектуальные способности ребенка (его речь, мышление, память, внимание, воображение)

4. воспитывать навыки общения и сотрудничества (Г.А.Цукерман, К.Н.Поливанова, «Введение в школьную жизнь», Томск, 1992г.)

В учебном сотрудничестве ребенка со взрослым выделяют три ведущие характеристики:

1. несимметричность взаимодействия У  
у (не имитирует взрослого, а осуществляет поиск недостающих ему знаний. Задача учителя - стимулировать детский поиск.

2. познавательная инициатива ребенка (в учебе активен, понимает, что знает еще не до конца и сам указывает учителю или сверстнику ближайшую интересующую его учебную задачу)

3. обращение с конкретным запросом нового знания (обращение к учителю или сверстнику: «Я смогу это сделать, если узнаю то-то»).

1.5 Основные тенденции развития систем образования в мировой педагогической практике


Что нужно современному человеку для того, что бы чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях жизни?


Какую роль должна играть школа и какой она должна быть в XXI веке, что бы подготовить человека  к полноценной жизни и труду?


Филипп С.Шлехти в книге «Школа для XXI века», на вопрос «Что вы хотите от школы?», получал много раз ответ: «Нам нужны люди, которые умеют учиться самостоятельно». Выпускник должен обладать определенными качествами личности:

· гибко реагировать на меняющиеся жизненные ситуации, уметь самостоятельно приобретать необходимые ему знания, применять их на практике для решения различных проблем.

· самостоятельно практически мыслить, видеть возникающие в действительности проблемы, анализировать их, выдвигать гипотезы решения проблем, делать необходимые обобщения, применять полученные выводы для выявления и решения новых проблем

· быть коммуникабельным

· самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня

В лидирующих странах система образования построена так: ученик – учебник – учитель.

Карл Роджерс и его взгляды легли в основу личностно-ориентированной педагогики.

О необходимости учитывать индивидуальные особенности ребенка говорили известные советские психологи: Л.С.Выготский (теория зоны ближайшего развития ребенка), П.Я.Гальперин (теория поэтапного формирования умственной деятельности, действий), А.А.Леонтьев (психология общения). Однако, в условиях классно-урочной системы, господство авторитарного стиля в педагогике реализовать эти идеи применительно к каждому ученику было практически невозможно.

В условиях личностно-ориентированного обучения учитель приобретает иную роль и функции в учебном процессе.

Личностно - ориентированное обучение предусматривает дифференцированный подход к обучению с учетом способностей и задатков ученика по данному предмету.

Процесс обучения не заканчивается в школе, он становится непрерывным. Поэтому появилось обучение не только очное, но и дистанционное. Доступ к источникам информации, как электронные средства (радио, телевидение, компьютерные технологии, Интернет). Это требует огромных затрат, но если мы хотим видеть Россию среди ведущих стран мира, то важно успеть, иначе опоздаешь.

Среди разнообразных направлений являются следующие технологии:

· «обучение в сотрудничестве»

· метод проектов

· разно уровневое обучение

· индивидуальный и дифферинцированный подход в обучении

1.6 Личностно- ориентированные технологии  обучения

Обучение в сотрудничестве

Обучение в малых группах, важнейший элемент прагматического подхода к образованию и философии Дж.Дьюи (1970) и представляет собой одну из технологий гуманистического направления в педагогике. «Ошибка» - в процессе обучения ошибаются все. Только одним нужно много усилий и времени, что бы овладеть новым материалом, другим меньше. Главная идея обучения – учиться вместе.

Варианты обучения.

1. Обучение в команде – внимание «групповым целям» и успеху всей группы, что бы вся команда знала чего достиг каждый.

Принципы:

1. «награда» одна для всех

2. «индивидуальная» ответственность каждого

3. сравнение с собственными, ранее достигнутыми результатами, то есть дает равные всем возможности

Можно рассмотреть индивидуально – групповую работу и командно-игровую

Для усвоения  нового материала задание всем в группе, затем тест индивидуальный (дифференцированный), то есть и сильные  слабые имеют возможность зарабатывать команде по равному количеству баллов.

Оценки за тест суммируются и делятся на всех в группе, то есть ученики соревнуются как бы сами с собой. Каждый ученик объясняет задание перед всей группой.

2. Индивидуальная работа в команде
Задание получают после тестирования и каждый обучается в своем темпе. Разные команды могут работать над разными заданиями. Помогают друг другу при выполнении заданий, отмечая успехи каждого в журнале. Итоговые тесты проводятся индивидуально и оцениваются оценщиками в группе. Учитель получает свободное время для работы с отдельными группами или учениками. За неделю учитель подводит итоги по прохождению программы и выполнению заданий, отмечая успехи отдельных групп. 

Командно-игровая деятельность

Это разновидность организации групповой деятельности.


Учитель объясняет новый материал, дети работают в группах, но каждую неделю проводится тестирование (дифференцированное) по «турнирным столам» по три человека (сильные с сильными слабые с слабыми по столам). Очки, заработанные одинаковые. То есть побеждает та команда, которая наберет больше очков.

Ажурная пила


Ажурная пила или пила – подход в организации обучения в сотрудничестве (профессор Aronson, 1978 год). Группа по 4-6человек, у каждого в группе свое задание, «встреча экспертов», по первому вопросу от всех столов, затем возвращается в свои группы и делятся всей полученной информацией со всей командой, все внимательно слушают, записывают, так повторяют все члены команды.


Учитель может задать любой вопрос любому члену команды по данной теме.

Пила – 2

 
В 1986 году появилась пила – 2. Задание общее, но каждый разрабатывал свою тему, встречался с экспертами из других команд. В конце цикла все учащиеся проходят индивидуальный контроль, который оценивается, результаты учащихся суммируются.  Команда, набравшая большее количество очков награждалась. 

Миннесота


Миннесота разработана в 1987 году, применялся в городе Москва, школа №1512. Класс разбит на группы по обученности, одинаково по три-пять человек. Для выполнения общего задания, каждой группе дается подзадание. Группа получает поощрение по результатам каждого ученика. Роли учеников меняются. Учитель оценивает академическую успеваемость и способности отношения друг с другом. Суть, что каждый учащийся захотел сам приобретать знания. «Я могу привести верблюда на водопой. Но не могу заставить его напиться,» - изречение мудрецов. То есть мотивация самостоятельной учебной деятельности. Основные идеи – общность целей  задач. Индивидуальная ответственность и равные возможности успеха. 


Помощь каждого, учиться в силу собственных возможностей, свой уровень, оцениваются усилия каждого для достижения общего результата. 


Практически это обучение в процессе общения, а общения учащихся друг с другом, учащихся с учителем, возникает необходимый контакт. 


Учитель приобретает новую роль – организатора самостоятельной, познавательной, исследовательской, творческой деятельности учащихся. Его задача уже не сводится к передаче знаний и опыта, накопленного человечеством. Он должен помочь ученикам самостоятельно добывать знания  (обращаться к спец. литературе, другим источникам). 

Выводы:


Как мы понимаем данную технологию?


Главный девиз учащихся: берем ответственность на себя!


Что это значит?


Важно не только, что мы учим, главное как.


Помоги другому и поймешь сам. Нам нужна информация и умение работать с ней. 

Путь к успеху для современного ученика школы

1. я должен сам научиться видеть проблемы в окружающей действительности и научиться находить способы их решения

2. мой успех в жизни зависит не только от знаний, которые я получаю в школе. Но и от умения самостоятельно учиться, так как придется постоянно повышать квалификацию

3. я должен сам уметь разобраться в ситуации, иметь собственную точку зрения

4. я хотел бы понимать, зачем мне нужны знания, которые я получаю в школе, где и как я смогу их применить в жизни

5. я понимаю, что мой успех в жизни во многом зависит от моего умения общаться с людьми, если нужно подчиняться руководителю, уметь быть лидером, быть коммуникабельным со сверстниками и коллегами, уметь убеждать других и уважать чужое мнение

Мне необходимо научиться культуре общения.

Формула успеха для современного ученика

· умение видеть и решать проблемы

· умение самостоятельно учиться

· умение работать с информацией

· способность иметь самостоятельную точку зрения и умение ее аргументировать

· умение применять полученные знания для решения жизненных проблем

· культура общения

1.7  Метод проектов

Этот метод возник в 20-е годы, его авторы Дж.Дьюи и его ученик В.Килпатрик. В России в 1905 году С.Т.Шацкий организовал группу, использующую метод проектов в практике. В основе метода лежит развитие познавательной деятельности, умение самостоятельно конструировать свои знания, умение ориентироваться в информации, развитии критического мышления.

Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную или групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органически сочетается с групповым подходом в обучении.

«Модный» - новое это забытое старое. Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации учителя. 

Требования к использованию метода проектов

1.наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы (задачи, требующей интегрированного знания, поиска для ее решения, например: демографическая проблема в разных регионах мира).

2.практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов (доклад в соответствии службы  о демографическом состоянии данного региона, факторах, влияющих на это состояние, тенденциях, прослеживающихся в развитии данной проблемы, совместный выпуск газеты)


3.самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся


4.структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов)


5.использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из них задач исследования, выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола», статистических методов, творческих отчетов, просмотров).


Пример: история появления фартука, история появления вышивки,, история развития одежды. Тут потребуются знания из области, истории, географии, демографии, этноса, моды.

Типология проектов

1. метод, доминирующий в проекте (исследовательский), творческий, ролево - игровой, ознакомительно – ориентировочный

2. характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, стимулирующий участника проекта)

3. характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира)

4. количество участников проекта

5. продолжительность проекта

В соответствии с первым признаком доминирующего метода – различные типы проектов.

Исследовательские: аргументация актуальности принятой для исследования темы, определение проблемы исследования, его предмета и объекта, обозначение задач исследования в последовательности принятой логики, определение методов исследования, источников информации, определение методологии исследования, выдвижение гипотез решения обозначенной проблемы, определенных путей ее решения, в том числе экспериментальных, опытных, обсуждение полученных результатов, выводы, оформление результатов исследования, обозначение новых проблем на дальнейший ход исследования.

Творческие – сценарий, план сочинения, спортивная игра, праздник.

Приключенческие, игровые – роли – участники, литературные персонажи, выдуманные герои. Степень творчества высокая.

Информационные проекты – сбор информации о каком-то объекте, явлении. Ее анализ и обобщение фактов. Результат – доклад, реферат.

Тема проекта

«История фартука»
Предмет: технология

Класс –5
Характер проекта – междисциплинарный.

Разделы науки: технологии, история, географии, информатики,  современное моделирование фартука.

Тип проекта: исследовательский

Оборудование: компьютер

Цель проекта: изучение истории фартука.

Задачи проекта:

· научиться создавать и трансформировать знания
· уметь анализировать информацию
· уметь проводить анализ по теме проекта

· научиться определять возможные пути развития форм фартука
· уметь проводить экономический анализ

· освоить метод технологического прогнозирования

На обсуждение в качестве темы проекта учащимся предложена проблема история появления фартука.

Были созданы 3 экспертные группы по следующим направлениям:

1. изучить историю появления фартука
2. анализ современных видов фартука
3. определение возможных путей развития моделей  и назначения фартука.

1.8 Разноуровневое обучение

Одна из технологий, отражающая идеи личностно-ориентированного подхода – разноуровневое обучение, к которому относятся открытое образование и индивидуальный стиль обучения.

В.С.Леднев «Содержание общего среднего образования» - анализ известных точек зрения на проблему.

У личности нужно выделить:

· функциональные механизмы психики

· опыт личности

· обобщенные типологические свойства личности

Это обучение должно быть ориентировано на следующие критерии:

1. уровень обученности в данной области знания, уровень общего развития, культура

2. особенности психического развития личности (особенности памяти, мышления, восприятия, умение управлять и регулировать свою эмоциональную сферу)

3. особенности характера, темперамента

Следовательно, обучение должно быть дифференцированным. Личностно-ориентированное обучение – это дифференцированное обучение. Внутренняя дифференциация – на уроке (индивидуальное обучение), внешняя дифференциация – учащиеся объединяются в учебные группы. При внутренней дифференциации на уроке личностно-ориентированное обучение достигается за счет пед. технологий (в сотрудничестве и методе проектов за счет разнообразия форм и приемов, которые предполагают эти технологии).

При внешней дифференциации учащиеся по некоторым индивидуальным признакам объединяются в учебные группы, отличные одна от другой.

Виды дифференциации по способностям.

· по общим способностям – на основании общего уровня обученности

· по частным способностям (по предметам: гуманитарий, технологические, биологические, исторические). Так же сюда относятся обучение одаренных детей.

· по не способностям, так называемые классы коррекции

· по проектируемой профессии (14-15 лет) – классы с углубленным изучением профилирующих предметов

· по интересам – классы с углубленным изучением предметов

Личностно-ориентированное обучение должно основываться на внешней дифференциации, по частным способностям, о есть по способности учащихся к отдельным предметам.

Не классы, а группы на потоке.

А-базовый

В-продвинутый

С-углубленный

Оценка ставится за усилия. Приоритет оценки – знания, умения, навыки, а не усилия.

1.9 Инновационные методы

Оказывается, не нашлось слова в русском языке для новых методов обучения. Вот как написано у Подласого стр.180 Великий и могучий русский язык «Нет ему никакой надобности заимствовать малопонятные, чужеземные слова, но так уж случилось, что в середине 80-х годов сначала журналисты, а потом и профессионалы стали активно внедрять в педагогический лексикон слово инновация для обозначения начавшихся процессов перестройки отечественной педагогической системы». Слово прижилось, но смысл обозначаемого им понятия по прежнему не ясен. Реформ в системе образования было много – это 20-е, 50-е, 70-е, 90-е годы. 

В реформу модернизации образования заложен принцип – дети от природы разные и мы должны их учить, подбирая «ключики»  к каждому ученику.

Педагогическую систему совершенствовать по нескольким параметрам нельзя. Такие попытки направлены на неудачу. Вводить новое постепенно, и только убедившись в его полезности, всесторонне проверив. Главных путей совершенствования педагогических систем две: интенсивный и экстенсивный.

Интенсивный путь предусматривает развитие педагогической системы за счет внутренних резервов, а экстенсивный основывается на привлечении дополнительных мощностей (инвестиций) – новых средств, оборудования и т.д. «Некоторые ведущие теоретики высказывают мысль, что очень скоро инновации в педагогике будут означать только одно – назад к прошлому, разумному и взвешенному воспитанию, к облагораживающей духовности, спокойной системе без новаций и конвульсий» (стр. 189 – Подласый).

Какие проблемы чаще всего оказываются объектами инноваций? Все те же вечные педагогические беды: как повысить мотивацию учебно-воспитательной деятельности; как увеличить объем материала, изучаемого на уроке; как ускорить темпы обучения; как устранить потери времени и т.д. внедрение более продуманных методов, использование активных форм учебно-воспитательного процесса, новых технологий обучения и воспитания – постоянные области разработки инновационных идей. 

К общим педагогическим инновациям можно отнести:

1. не новую, но постоянно актуальную и далеко не исчерпавшую себя идею и практическую технологию оптимизации учебно-воспитательного процесса, охватывающую систему педагогической науки и педагогической практики

2. гуманистическую педагогику во всей совокупности ее теоретических положений и практических технологий

3. основанные на новых идеях подходы к организации и управлению педагогическими процессами

4. технологии, основанные на применении новых идей и средств информатизации, массовой коммуникации

Главные направления инновационных преобразований в педагогической системе:

· педагогическая система в целом

· учебные заведения

· педагогические теории

· учитель

· обучаемые

· педагогические технологии

· содержание

· формы, методы, средства

· управление

· цели и результаты

Анализ инноваций позволяет выделить следующие уровни:

1. низкий, к которому относятся инновации, предполагающие изменения в виде необычных названий и формулировок

2. средний – изменение форм, не затрагивающее сущностей

3. высокий – изменяющий систему или ее главные компоненты по существу

Можно заметить, что лишь последний являет научную и практическую ценность. Процентное соотношение, складывающееся сегодня между выделенными уровнями, составляет, по некоторым оценкам, 80:17:3.

1.10 Инновационная педагогика


Это пока неофициальное название. Но специалисты всего мира единодушны в критике традиционной педагогики. Всерьез говорится о зарождающейся новой науке, основной задачей которой является изменение господствующей теории и реорганизации всей учебно-воспитательной системы на основе инновационных преобразований. 


В этой связи первым инновационным направлением развития педагогической теории назовем возврат к опровергнутым классическим основаниям природосообразной педагогики Я.А.Коменского. вторым направлением инновационного процесса признаем гуманизацию педагогической системы в трактовке К.Роджерса. Оба направления не новые для мировой, но представляют большой интерес для отечественной педагогики. Наша педагогика вынуждена возвращаться откуда начала. В 20-е годы.

Принцип природосообразности и его значение для потроения объективной теории предельно ясен: у детей различные природные способности.

И.Г.Песталоцци: «Поэтому нечеловеческая природа должна быть приведена в соответствии с научными предметами, а научные предметы с человеческой природы».

Чего достигает теория, возвращаясь к принципам природосообразности? Прежде всего, ясного понимания возможностей обучаемых, объективных оснований их качественного обучения. В этой теории не места домыслам, нет субъективизма, только тысячекратно подтвержденные опытом положения, признаются действительными. Четкая логическая и обоснованная теория укажет путь, ставший уже неуправляемой практике.

Одним из главных недостатков педагогической теории, является выпячивание сверх всякой меры приоритетных знаний и образования, увеличение объемов заучивания знаний в ущерб физическому, нравственному, трудовому воспитанию стало нормой школьной жизни. Но никто не может объяснить, зачем больному, невоспитанному человеку с неопределенными моральными устоями нужны эти самые знания.

По всем признакам отечественная теория воспитания и, руководимая, ею практика находится в кризисе. Любые попытки выйти из него рассматриваются как инновации. 

Инновационную педагогику часто называют альтернативно-традиционной. С этим трудно согласиться. Где тут альтернатива? Если педагогическая система остается, то речь можно вести только о ее совершенствовании. То есть у инновационной педагогики один выход, возврат к испытанным признакам классической педагогики. Школу спасет педагогика природосообразная. Какими дети рождаются, ни от кого не зависит. Но что бы каждый человек получил посильное развитие, каждый достиг максимально возможного уровня, нашел занятие по душе и свое место в жизни, стал человеком, достойно прожил свою жизнь – зависит от школы. Всех детей надо любить, уважать, создавать максимальные условия для развития каждого. Если природосообразная педагогика не требовала приспособления к ученику, то гуманистическая педагогика требует ставить его в центр школьных отношений  и делать все, что бы он получил максимальное развитие. В этом и состоит изменение ориентации и, как следствие, самой системы, хотя последняя содержит все те же компоненты. 

Гуманистическую педагогику чаще всего называют инновационной. Но инновационная она только для нас, лучшие западные системы уже давно эволюционируют в сторону гуманистической ориентации и постепенно трансформируются в систему новых отношений. Гуманистическую педагогику можно назвать инновационной в полном смысле слова: она не требует внешних инъекций для педагогической системы, эффект повышенного учебно-воспитательного влияния достигается за счет внутренней перестройки системы.

Гуманизм (от латинского, что означает человеческий, человечный) – целостная концепция человека, как наивысшей ценности в мире. Главным положением этой концепции является защита достоинства личности, признание ее прав на свободу, счастье, развитие и проявление способностей, создание для этого соответствующих благоприятных условий (жизни, труда, обучения и т.д.).

Гуманистическая педагогика – система научных теорий, утверждающаяся воспитанником в роли активного, сознательного, равноправного участника учебно-воспитательного процесса, развивающегося по своим возможностям. Не очень гуманная пока отечественная педагогика, хотя медленно, но все же поворачивается в сторону инновационного процесса. Гуманистическая педагогика соориентирована на личность. Ее отличительные признаки: смещение приоритетов на развитие психических,  физических, интеллектуальных, нравственных и других сфер личности вместо овладения объемом информации и формирование определенного круга умений и навыков, сосредоточение усилий на формировании свободной, самостоятельной, думающей и действующей личности, гражданина-гуманиста, способного делать выбор в разнообразных учебных и жизненных ситуациях, обеспечение надлежащих организационных условий для успешного достижения переориентации учебно-воспитательного процесса. 

Гуманизацию учебно-воспитательного процесса следует понимать, как отказ от авторитарной педагогики с ее педагогическим давлением на личность, отрицающим возможность установления нормальных человеческих отношений между педагогом и обучаемым, как переход к личностно-ориентированной педагогике, придающей абсолютное значение свободе и деятельности обучаемых.

Гуманизировать этот процесс означает создать такие условия, в которых учащийся не может не учиться, не может учиться ниже своих возможностей, не может остаться равнодушным участником воспитательных дел или сторонним наблюдателем бурно текущей жизни. Гуманистическая педагогика требует приспособления школы к учащимся, обеспечение атмосферы комфорта и «психологической безопасности». Практика гуманистической школы уже выработала конкретные формы и методы инновационной деятельности. Среди них:

1.дифференциация учебно-воспитательной деятельности

2.создание благоприятных условий для развития наклонностей и способностей каждого воспитанника

3.индивидуализацияпроцессов воспитания и обучения

4.формирование гомогеных классов и параллелей

5.комфортность учебно-воспитательной деятельности

6.психологическая безопасность, защита учащихся 

7.вера в учащегося, в его силы и возможности

8.принятие учащегося таким, каким он есть

9.обеспечение успешности обучения и воспитания

10.изменение целевой установки школы

11.обоснованность уровня развития каждого ученика

12.исключение заочного обучения (экстерната), как такового, что не обеспечивает духовных встреч с учителями

13.переориентация внутренних личностных установок учителя

14.усиление гуманитарного образования

1.11 Учитель гуманизма

Учителем является Карл Роджерс. Родился в США в 1902 году. К.Роджерса не удовлетворяют следующие положения традиционной педагогики:

1.учитель обладает знаниями, учащийся ожидает их усвоения

2.основные элементы – уроки и экзамены, урок – доминирующая форма, а экзамен определяет уровень приоритетных знаний

3.учитель является руководителем, обучаемый – подчиненным. Оба подчинены школьному руководству. Контроль всегда направлен вниз.

4.учитель, как авторитет является центральной фигурой, он вызывает удивление, как эрудит или неуважение, как диктатор, но всегда в центре.

5.появляется минимальное взаимное доверие учителя к обучаемому. Он не надеется, что учащийся будет хорошо работать без его постоянного контроля. Учащийся не верит в честность, компетентность учителя.

6.учитель верит, что обучаемым лучше всего руководить, держа его периодически или постоянно в чувстве страха. 

7.обучаемые не определяют ни целей, ни содержания, ни методов образования, не имеют права выбирать учителей. Учитель так же не имеет права голоса

8.в школе место не для личности, а для интеллекта

1.12 Модель образования К.Роджерса

Вместо традиционной модели образования К.Роджерс (1983 год) предложил новую – РСА (концентрация наличности). Модель содержит девять основных положений:

1. Главное условие: уважение к себе и воспитанникам, думают о себе, учатся для себя. Если это условие выполняется, то становится возможными другие аспекты модели РСА.

2. Учитель разделяет с другими ответственность за обучение и воспитание. 

3. Учитель руководствуется собственным опытом

4. обучаемый выстраивает и развивает свою собственную программу самостоятельно или совместно с другими. Он выбирает направление собственного обучения с полным осознанием ответственности за последствия своего выбора.

5. В классе создается климат, облегчающий учение. Взаимообучение становится доминирующим.

6. Все направлено на поддержание постоянного учебно-воспитательного процесса. Результат измеряется тем, сделал ли обучаемый заметный шаг вперед.

7. Самодисциплина заменяет внешнюю дисциплину.

8. Обучаемый сам оценивает уровень обученности  воспитанности, собирает информацию от других членов группы и педагога.

9. В таких благоприятных условиях учебно-воспитательный процесс имеет тенденцию к углублению, быстрому продвижения и связи с жизнью.

В гуманистически ориентированной школе налицо много новых элементов, сопровождающих ученика на всем протяжении его обучения. Он будет:

· принимать участие в выборе того, что он сам хочет и будет изучать

· находить выход для своего творчества

· развивать одобрение к себе и одобрение своих действий

· открывать, что учиться интересно

· ожидать, когда же, наконец, наступит время идти в школу

· любить и уважать учителей так, как они любят его

· находить в школе место для своих увлечений

· развивать свои знания о способах и источниках накопления знаний

· открывать, что некоторые вещи очень трудны для изучения и будут требовать усилий, концентрации и самодисциплины

· открывать, что такое обучение дает большое удовлетворение

· выполнять задания совместно с другими, овладевая навыками социального поведения

Кандидат в учителя должен сам оценивать свои возможности. 

К.Роджерс сформулировал вопросы, на которые он должен ответить. 

1. Сможешь ли ты позволить себе вторгнуться во внутренний мир растущей и развивающейся личности? Сможешь ли войти, увидеть и оценить этот мир?

2. Сможешь ли позволить себе полную искренность с молодыми друзьями?

3. Сможешь ли открыть заинтересованность каждой личности и позволишь ли ей развивать ее независимо от того, чем это закончится?

4. Сможешь ли помочь молодым людям сберечь одну из наиболее ценных особенностей – заинтересованность собой и окружающим миром?

5. Сможешь ли проявлять творчество в создании для молодежи благоприятных условий познания людей, опыта, книг, других источников, возбуждающих ее интерес?

6. Сможешь ли поддержать и воспринять сумасбродные и несовершенные мысли, сопровождающие творческое обучение, творческую деятельность? Сможешь ли воспринять неординарные мысли своих воспитанников?

7. Сможешь ли помочь воспитанникам стать захватывающей личностью?

К.Роджерс заключил: «Что тот, кто сможет ответить «да» на большинство вопросов, он сможет облегчить жизнь своим школьникам, поможет развитию широких возможностей молодых людей».

1.13  Оптимизация педагогической системы

Не проходящей общей инновацией, относящейся к педагогической системе в целом, является оптимизацией учебно-воспитательного процесса. Разработку этой идеи возглавил в начале 70-х годов видный ученый академик Ю.К.Бабанский. были достигнуты определенные результаты, которые и сегодня являются значимыми для отечественной педагогики и школы. 

В качестве основного критерия оптимизации учебно-воспитательного процесса применяются во взаимосвязи два показателя:

1. получение максимально возможных в данных условиях результатов в образовании, воспитании и  развитии учащихся.

2. соблюдение установленных нормативов, затрат времени на классную и домашнюю работу учащихся данного возраста и учителей.

Методологической основой оптимизации является системный подход. Оптимизация основывается на философской категории «меры». Она выступает против гиперболизации тех или иных компонентов педагогической системы, завышение или занижение темпов деятельности, сложности обучения. К основным методологическим требованиям оптимизации педагогической системы относятся:

1. целостный охват процедурой оптимизации всей системы

2. опора при выборе оптимального варианта на всю систему закономерностей учебно-воспитательного процесса

3. последовательный учет возможностей оптимизации всех компонентов системы

4. рассмотрение оптимизации, как постоянного, текущего инновационного процесса со все более высокими задачами и более совершенными технологиями их разрешения

Практически, оптимизация начинается с того, что определенным критерием оценивается достигнутый уровень обученности, воспитанности, развитости учащихся по классам и в школе в целом.

Способом оптимизации  Ю.К.Бабанский такую взаимосвязанную деятельность учителя и учеников, которая заранее ориентирована на получение максимально возможной в данной ситуации эффективности обучения при соблюдении установленных гигиеной нормативов затрат времени, то есть без перегрузки школьников и учителей.

Система способов оптимизации

1. комплексирование задач 

2. конкретизация задач

3. генерализация содержания

4. координация содержания

5. выбор варианта методов, форм, средств

6. обеспечение условий

7. выбор темпа

8. дифференциация обучения

9. выбор структуры

Можно выделить следующие виды деятельности школы, педагогов и учащихся – недостаточный, критический, доступный и оптимальный. Для обеспечения последнего применяются следующие основные способы оптимизации учебно-воспитательного процесса:

1.комплексный подход, как общие требования предотвращения односторонности в проектировании, планировании, внедрение мер практической деятельности, оценки результатов.

2.конкретизация задач с учетом особенностей педагогической системы

3.выбор оптимального варианта учебно-воспитательного процесса, с помощью выделения главного межпредметной и междунаправленческой  координации, построения рациональной структуры содержания

4.выбор тех методов и форм учебно-воспитательного процесса, которые позволяют наиболее успешно решать поставленные задачи в установленной время

5.осуществление дифференцированного и индивидуального подходов к слабоуспевающим, наиболее подготовленным и всем другим обучаемым

6.рациональное сочетание управления и самоуправления учебно-воспитательной деятельностью, оперативное регулирование. Постепенное превращение обучения в самообучение, а воспитания – в самовоспитание.

7.анализ результатов учебно-воспитательного процесса и затрат времени на их достижения по установленным критериям оптимальности и в соотношении затраты-продукты.

Методика оптимизации учебно-воспитательного процесса является реально доступной для каждой школы, каждого учителя. Овладение методикой оптимизации поднимает общий уровень педагогической культуры учителей. Позволяет в целостной взаимосвязи воспринимать все категории, закономерности и принципы педагогики, руководствоваться ими при выборе наилучшего в данной ситуации подхода к организации учебно-воспитательного процесса.

ПРАКТИЧЕКАЯ ЧАСТЬ

Изучая теоретическую часть, понимаешь всю сложность задачи, которая стоит перед учителем. В своей педагогической практике приходится быстро ориентироваться на изменения, которые происходят в обществе и педагогике. Сложно ломать сложившиеся устои авторитарного образовательного процесса, но что бы двигаться вперед это делать необходимо. Что я лично использую в своей педагогической практике? Во-первых, стараюсь быть не авторитарной на уроке, а быть руководителем, повышать мотивацию к учебной деятельности к развитию творческих способностей учащихся. Я считаю, что творческий способности можно развивать, ориентируясь именно на индивидуальные качества каждого ученика, независимо от его оценок по предмету. Обучая географии нельзя забывать о работе на контурных картах. В девятых классах проводилась работа по районированию территории России, где можно было показать творческие способности, столько разнообразных проектов районирования предложили учащиеся. Дети сами чувствуют. Почему районов экономических одиннадцать, а можно поделить территорию России на два крупных района – Азиатский и Европейский и другие варианты. Изучая межотраслевые комплексы, применялись игровые методы запоминания. Учащиеся делали это с удовольствием (приложение игра: «Слабое звено»). Большое творчество дети проявили при подготовке к уроку «Санкт-Петербургу 300 лет». На уроке провели заочное путешествие по истории города, по памятникам культуры, по современным производствам, по ВУЗам. Посмотрели видеофильм о Санкт-Петербурге. Некоторые ребята совершили поездку в Санкт-Петербург и поделились своими впечатлениями о поездке, выпустили газеты, нарисовали запомнившиеся памятники, написали эссе о Санкт-Петербурге. В этой работе принимали участие все ребята, кто индивидуально, кто работая в группе (выпуск газет). Индивидуальная работа – написание сочинения о Санкт-Петербурге. 

Следующая работа, которую я проводила с учащимися 9 «Л» класса – это подготовка к семинару по теме: «Развитие творческих способностей учащихся на уроках географии». Тема открытого урока: «Обобщение знаний по европейской части России». Проводя подготовительную работу, для заполнения таблицы по району, класс был разбит на 8 групп по количеству экономических районов на Европейской части, и отдельная группа готовила сообщение по Ульяновской области. Ребята распределили самостоятельно между собой задания, что бы друг друга не перегружать работой. Выбрали в группе специалистов по проблемам и перспективам развития районов, которые общались с ребятами, такими же специалистами по другим районам. Некоторые ребята использовали компьютеры при выполнении работы при построении графиков и таблиц. Другие ребята строили столбчатые диаграммы по таблицам № 2 и 5 учебника Алексеева. Эти диаграммы дают наглядность, во-первых, положению России по отраслям и место Европейской части России в экономике всей страны. 

По Ульяновской области было сделано сообщение по перспективам развития, которые наглядно выполнено было на контурной карте Ульяновской области с зарисовками продукции заводов Авиастар и УАЗ. При подготовке Поволжского района был творческий подход в отражении района на схеме, на которой была река Волга и крупные города с их достопримечательностями. 

Учащиеся 9-х классов выполняют рефераты по экономическим районам России в качестве итоговой работы, а так же для получения навыков написания рефератов. Работа учителя состоит только в дружеском руководстве, в мягком направлении. Учащиеся получают возможность проявить свои знания, умения и навыки.

Изучая тему «Население» мы с ребятами делаем праздник для себя, каждый представляет какую-то национальность, описывает национальную кухню, рисует национальное блюдо и национальные традиции. Этот процесс может перерасти по обоюдному желанию ребят и учителя в национальный фестиваль, который обычно не оставляет равнодушным ни детей, ни учителей, и обычно проводится в неделю географии в школе. 

В этом году, обучая учащихся географии по учебнику Алексеева 8-9, применяла разные формы опроса, использовала вопросы к параграфу, которые продифференцированы. Вопросы, которые закрашены желтым и зеленым цветом требуют творческого подхода при подготовке домашнего задания. Желающие проявить творческие способности разбирали вопросы на дом. Выигрывали при этом все: учитель, ученики, которые слушали и которые отвечали. Много внимания при изучении географии уделяется работе с атласом. Работая с атласом, учащиеся добывают столько информации, что чтение учебника идет, как проверка добытых знаний. Эта работа творческая и исследовательская требует от ребят знаний и умений, что бы прогнозировать какие отрасли должны быть развиты и почему. Эта работа с атласом дает возможность делать выводы по экологической обстановке. Некоторые дети следят за средствам массовой информации и умело применяют свои знания на уроках. Учащиеся могут составлять прогнозы экономического развития районов. Учащиеся понимают, для чего нужны знания по географии и другим предметам. Творческие задания заставляют учащихся думать о будущем, о своей профессии, о применении своих знаний в разных отраслях деятельности.

Понимая то, что дети разные, и что для каждого надо найти свой метод, который бы не оттолкнул от изучения предмета, а наоборот, вызвал интерес. В этом году мне довелось начать вести географию с 9-го класса, и я не знала, сколько и что они знают хорошо, что лучше и хуже. В начале года и регулярно после изучения новых тем, я проводила небольшие тесты, по которым отслеживала знания ребят. Если оценки получались низкими, то результат теста обсуждался и на следующем уроке переписывался, таким образом давалась возможность подтягиваться отстающим, а хорошисты утверждались в своих знаниях. Эти тесты много времени не занимали 5-7 минут. Моя мечта, что бы были компьютерные программы, которые помогали ученику и учителю от урока к уроку не в оценках, а в процентах отслеживать знания. Сегодня ты знаешь на 50%, но стремишься к 75% или 100% -м знаниям, так что это возможно, то есть каждый ученик соревнуется сам с собой, хочешь много знать – старайся, учись, оценка зависит от тебя. 

Если есть ребята в классе, у которых существует проблема в обучении, то можно применив психологический тест выявить тип высшей нервной деятельности. Применять для него другие задания: флегматика больше поощрять, а холерику, что бы он не скучал, давать заданий больше и разных. Например: составление кроссвордов для развития творческих способностей.

При подготовке к экзаменам, я применяю групповую работу, эта работа дает большие возможности детям говорить друг с другом до учителя, проявлять себя «маленькими учителями» при изучении более детально одного билета. 

Из новых инновационных методов я хотела бы применять метод «Пила», который позволяет соревноваться сильным ученикам с сильными, и доводить знания до своей команды. 

В этом методе каждый приносит посильный свой вклад. Учитель задает любой вопрос любому члену команды для проверки знаний. Метод «Пила - 2» еще интереснее, задание общее для всех, затем идет стол экспертов, а в итоге - проверка всех индивидуально. Результаты тестов суммируются, команда, набравшая большее количество очков поощряется. При изучении географии 9 и 10 класса уместен метод проектов. Группа ребят выбирает, кто по какой теме будет специализироваться, кто по населению, кто по черной и цветной металлургии, кто по химической промышленности. Результат при изучении экономических районов и стран мира должен быть хорошим. Например: изучаем Канаду, распределяем роли, кто за что отвечает. Если эту работу проводить письменно в тетрадях, то можно собрать небольшой архив по странам мира.
При изучение предмета технологии можно применять выше перечисленные методы.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В своей работе я проанализировала большое количество информации о традиционных и инновационных методах, которые помогают развивать творческие способности учащихся. Разные методы классические и инновационные позволяют развивать способности учащихся. В моем понимании нет учащихся неспособных к обучению, учителю надо знать, сколько ученик знает, сколько он хочет знать, а способов обучения огромное множество, надо их не бояться применять. Все дети от природы разные, я считаю, что все зависит от учителя, как он, применяя разные методы обучения, развивает творческие способности учащихся, можно найти, что же ученик любит больше делать и давать ему проявлять те способности, которые у него есть. В своей дальнейшей деятельности мне интересен метод проектов в старших классах, работа общая, но может объединить разных учащихся с целью выполнения общей задачи. Все существующие методы хороши, когда они применимы в нужное время в определенной ситуации. 

Мое мнение – если хочешь быть интересен ученикам, учись сам, увлекай за собой молодое поколение, может быть тогда мечта будет явью и обеспечит каждому человеку, появившемуся на свет всестороннее гармоническое развитие.
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