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«Занимательные игры для развития математических способностей у детей дошкольного возраста».
Взрослые не перестают удивляться, ка как много может усвоить, запомнить ребенок в первые годы. Период дошкольного возраста относительно всей жизни человека недолго, а как он насыщен познанием! Каждый день приносит, что-то новое, неизведанное, становится понятным и раннее недоступное.

Велик поток информации, который обрушивает на маленького человека окружающая жизнь. На многие вопросы он находит ответ, идя путем проб ошибок, постигая закономерности: в узкое отверстие нельзя втиснуть объемный предмет; чтобы елочные гирлянды были одинаковыми, нужно нарезать равные полочки бумаги; угощая кукол чаем, надо перед каждой поставить чашку… и  многое, многое другое.

Психологи считают, что в дошкольном возрасте не следует стремиться к искусственной умственной акселерации детей. Важно другое: активно обогатить те стороны развития, к которым каждый возраст наиболее чувствителен, наиболее восприимчив. Ведь зачастую многое из того, что упущено в детстве, в последующие годы невосполнимо.

Источником познания дошкольника является чувственный опыт. Диапазон его зависит от того, насколько тонко ребенок владеет суммой специальных действий: рассматривание, ощупывание, сравнение, сопоставление, выделение главного и второстепенного и так далее, влияющих на воспитание и мышление
Обучению дошкольников началам математики должно отводиться важное место. Это вызвано целым рядом причин: началом школьного обучения с шести лет, обилием информации, получаемым ребенком, повышением внимания к компьютеризации, желанием  сделать процесс обучения более интенсивным, стремлением родителей в связи с этим  как можно раньше научить ребенка узнавать цифры, считать, решать задачи. Преследуется главная цель: вырастить детей людьми, умеющими думать, хорошо ориентироваться во всем, что их окружает, правильно оценивать различные ситуации, с которыми они  сталкиваются в жизни, принимать самостоятельные решения.
Взрослые зачастую спешат дать ребенку набор готовых знаний, суждений которые он впитывает как губка. Однако всегда ли это дает ожидаемый результат? Скажем надо ли заставлять ребенка заниматься математикой, если ему это скучно?
Основные усилие и педагогов и родителей должно быть направлено на то, чтобы воспитать у дошкольника потребность испытывать интерес к самому процессу познания, к преодолению трудностей, стоящих на этом пути, к самостоятельному процессу познания, к преодолению трудностей, стоящих на этом пути, к самостоятельному поиску решений и достижений поставленной цели. Ведь и сами взрослые работают наиболее продуктивно, если занимаются интересным и любимым делом. Именно в этом случае они могут трудиться с полной отдачей, и получать удовольствие от самого процесса труда.

Перспективным и важным представляется проблемно-поисковый метод обучения. В процессе решения проблемной ситуации, взрослый учит ребенка, помогает ему использовать известные способы действий, перенеся их в незнакомые условия. Нередко для получения ответа требуется  открытие нового способа; в этом случае ребенок может идти путем опытных проб. Искусство  педагога заключается  в умении правильно оценивать как верные, так и неверные ответы, направляя поисковую деятельность детей.
 Особое внимание при решении проблемных задач педагог уделяет неправильным ответам. Анализируя вместе с детьми путь решения и вывод, который был сделан, взрослым помогает им понять ошибочность решения, и подводит к поиску нового способа. Прежде всего, должна поощряться познавательная активность ребенка; очень важен эмоциональный настрой, поддерживающий интерес к занятиям. Доброжелательная оценка педагога, тактичный анализ причин, приведших к ошибке, совместная заинтересованность позволяет детям правильно реагировать на неудачу, не бояться высказать свое мнение. Атмосфера эмоционального творческого подхода на занятии создает ощущение победы при решении той или иной задачи, радость познания.
      Организация занятия должна способствовать тому, чтоб ребенок  из пассивного,  бездеятельного наблюдателя превратился в активного участника. Форма занятия  должна быть подвижной и меняться в зависимости от поставленной задачи. Необходим отход от застывших школьно-урочных форм обучения  и поиск разнообразных вариантов в проведении занятия.

 Например, важно как близко к педагогу или к месту действия с объектами находится ребенок, может ли он непосредственно участвовать в происходящем. Организация занятий небольшими группами способствует взаимообучению и взаимопроверке, стимулирует  познавательное общение и взаимодействие детей. Для совместного поиска ответа очень полезна дискуссия, необходимость объяснить способы действия товарища, возможность задать вопрос, усомнится в правильности решения, предложить свой вариант ответа, делает активным, как правило, любого. При такой организации возникает атмосфера сотрудничества внутри коллектива. Дети быстрее включаются в поисковую ситуацию, с готовностью помогают друг другу, пытаясь  решать игровую или практическую задачу.
      Обучение наиболее продуктивно, если оно идет в контексте практической и игровой деятельности, когда созданы условия, при которых знания, полученные ране, становятся необходимыми им, так как помогают решать практическую задачу, а потому усваиваются легче и быстрее. 

         Загадки, считалки, сценарии проведения математических досугов. Они помогут детям проявить свою сообразительность, смекалку, научатся вести самостоятельный поиск при решении задач.

    Обучая маленьких детей в процессе игры, мы стремимся к тому, чтобы радость от игровой деятельности постепенно перешла в радость учения. Учение должно быть радостным. 

  Математические игры для дошкольников игры должны быть насыщены логическим и математическим содержанием. Эти игры не потребуют от взрослого, и разумеется, от детей каких-либо особых знаний. В них моделируются такие логические и математические конструкции, В процессе игры решаются такие задачи, которые способствуют ускорению формирования и развития у дошкольников простейших логических структур мышления и математических представлений. Эти игры помогут детям в дальнейшем обучении успешно овладеть основами математики и информатики.

   Пусть дети не видят, что их чему-то обучают, пусть думают, что они только играют. Но не заметно для себя, в процессе игры, дошкольники считают, складывают, вычитают, более того решают разного рода логические задачи, формирующие определенные логические операции. Это детям интересно потому, что они любят играть. Роль взрослого в этом процессе – поддержать интерес детей. 
        Результатом обучения математике являются не только знания. Но и определенный стиль мышления. В математике заложены огромные возможности для развития мышления детей в процессе их обучения с самого раннего детства. Необходимо также учитывать, что формирование и развитие логических структур мышления должно осуществляться своевременно.    Психологией установлено, что основные логические структуры мышления формируются примерно в возрасте от  5 до 11 лет. Запоздалое формирование этих структур протекает с большими трудностями и часто остается невосполнимым. 

   Формированию и развитию основных структур мышления детей может способствовать адекватная постановка вопросов обучения, включающая как содержание, так и методы обучения, т.е. правильное определение чему и как учить.  
  Родители, как правило, заинтересованы в том, чтобы их дети хорошо учились и как можно быстрее усвоили большой объем знаний,  они хотят ускоренного познания, но достичь этого нельзя вбиванием извне в головы детей больших порций учебного материала. Этим можно достичь обратного весьма негативного результата. 

       Психологи считают, что в дошкольном возрасте не следует стремиться к искусственной умственной акселерации детей. Важно другое: активно обогатить те стороны развития, к которым каждый возраст наиболее чувствителен, наиболее восприимчив. Известный психолог Л.С. Выготский говорил: «научное понятие не усваиваются  и не заучиваются ребенком, не берутся памятью, а возникают и складываются с помощью величайшего напряжения всей активности его собственной мысли». (Л.С.Выготский. Собрание сочинений М 1982 г. Т.2, стр. 98). 

      Поэтому единственно правильный путь, ведущий к ускорению познания состоит в применение методов обучения, способствующих ускорению интеллектуального развития. (Разумеется без ущерба физическому развитию, а в гармоничном единстве с ним). Обучение дошкольников, основанное на использовании специальных обучающих игр, относится к таким методам. 
      Задачи на смекалку, головоломки, занимательные игры, вызывают у детей большой интерес. Дети могут, не отвлекаясь, подолгу упражняться в преобразование фигур, перекладываю палочки или другие предметы по заданному образцу, по собственному замыслу. В таких занятиях формируются важные качества личности ребенка: самостоятельность, наблюдательность, находчивость, сообразительность, вырабатывается усидчивость, развиваются конструктивные умения. 
     Занимательный математический материал рассматривается и как одно из средств, обеспечивающих рациональную взаимосвязь работы педагога на занятиях и вне их.  Такой материал можно включать в основную часть занятий  по развитию элементарных математических представлений или использовать в конце, когда наблюдается снижение умственной активности детей. Так, головоломки, целесообразны при закреплении представлений о геометрических фигурах, их преобразовании. Загадки, загадки-шутки уместны  в ходе обучения решению арифметических задач, действий над числами, при формировании представлений о времени. В самом начале занятий в старшей и подготовительной  к школе группах оправдывает себя использование несложных занимательных задач в качестве «умственной гимнастики». 
          Занимательные математические игры педагог может использовать для организации самостоятельной деятельности детей.

        В ходе решения задач на смекалку, головоломок дети учатся планировать свои действия, обдумывать их, искать ответ, догадываться о результате, проявляя при этом творчество. Такая работа активизирует мыслительную деятельность ребенка, развивает у него качества,  необходимые для  профессионального мастерства, в какой бы сфере потом он не трудился. 

      Любая занимательная математическая задача на смекалку для какого бы возраста она не предназначалась, несет в себе определенную умственную нагрузку, которая чаще всего замаскирована  занимательным сюжетом, внешними данными, условием задачи и т.д. Умственная задача реализуется средствами игры  в игровых действиях. Смекалка, находчивость, инициатива проявляется в активной умственной деятельности, основанной на непосредственном интересе. 
    Занимательность математическому материалу придают игровые элементы, содержащиеся в каждой задаче, логическом упражнение, развлечении, будь то шахматы или самая элементарная головоломка. Например, необычность постановки вопроса: «Как с помощью двух палочек сложить на столе квадрат?» - заставляет ребенка задуматься и в поисках ответа втянуться в игру воображения.

      Многообразия занимательного материала – игр, задач, головоломок, - дает основание для их классификации, хотя довольно трудно разбить на группы столь разнообразный материал, созданный математиками, педагогами, методистами. Классифицировать его можно по разным признакам: по содержанию и значению. Характеру мыслительных операций, а также по направленности развития тех или иных умений. 
       Они интересны по содержанию, занимательны по форме, отличаются необычностью решения, парадоксальностью результата. Например, головоломки могут быть арифметическими (угадывание чисел), геометрическими (разрезание бумаги, сгибание, проволока), буквенными (анаграммы, кроссворды, шарады). Есть головоломки,  рассчитанные только на игру фантазии и воображения. 
    Рассмотрим другие виды занимательного материала, например, математические игры. Это игры, в которых смоделированы математические построения, отношения, закономерности. Для нахождения ответа (решения), как правило, необходим предварительный анализ условий. Правил, содержание игры или задачи. По ходу решения требуется применение математических методов и умозаключений. 
   Обучение математике детей дошкольного возраста немыслимо без использования занимательных игр, задач, развлечений. При этом роль несложного занимательного  математического материала определяется с учетом возрастных особенностей детей и задач всестороннего развития и воспитания: активизировать умственную деятельность, заинтересовать математическим материалом, увлекать и развлекать детей. Развивать мышление, расширять и углублять математические представления, закреплять полученные знания и умения. Упражнять в применение их в других видах деятельности, новой обстановке.

 Используется занимательный материал и с целью формирования представлений, ознакомления с новыми сведениями. При этом непосредственным условием является системы игр и упражнений. 
Дети очень активны в восприятии задач-шуток, головоломок, логических упражнений. Они настойчиво ищут ход решения, который ведет к результату. В том случае, когда занимательная задача доступна ребенку, у него складывается положительное эмоциональное отношение к ней, что   и стимулирует мыслительную активность. Ребенку интересна конечная цель: сложить, найти нужную фигуру, преобразовать, и т.п. – увлекает его. 
   При этом дети пользуются двумя видами поисковых проб: практическими (действия в перекладывании, подбора) и мыслительными (обдумывание хода, предугадывание результата, предложение решения).В ходе поиска, выдвижения гипотез, решения дети проявляют догадку, т.е. как бы внезапно приходят к правильному решению. Но эта внезапность, безусловно, кажущаяся. На самом деле они находят путь, способ решения лишь на основании практических действий и обдумывания. При этом дошкольникам свойственно догадываться только о какой-то части, каком-то этапе. 
Из всего разнообразия занимательного математического материала в дошкольном возрасте наибольшее применение находят дидактические игры. Особое назначение их – обеспечить упражняемость детей в различении, выделении, назывании множества предметов, чисел, геометрических фигур, направлении ит.д. в дидактических играх есть возможность формировать новые знания, знакомить детей со способами действий. Каждая их игр решает конкретную задачу совершенствования математических представлений (количественных, пространственных, временных). 

Дидактические игры включаются непосредственно в содержание занятий, как одно из средств реализации программных задач. Место дидактической игры в структуре занятия по формированию элементарных математических представлений определяется возрастом детей, целью назначения, содержанием занятия. она может быть использована в качестве учебного задания, упражнения, направленного на выполнение конкретной задачи формирования представлений.
 Решение разного рода нестандартных задач в дошкольном возрасте способствует формированию и совершенствованию общих умственных способностей: логике мыслей, рассуждений и действий, гибкости мыслительного процесса, смекалки и сообразительности, пространственных представлений. Особо важным следует считать развитие у детей умения догадываться о решении на определенном этапе, анализа занимательной задачи, поиск действий практического и мыслительного характера. Догадка в этом случае свидетельствует о глубине понимания задачи, высоком уровне поисковых действий, мобилизации прошлого опыта, переносе усвоенных способов решения в совершенно новые условия.
Занимательный математический материал является хорошим средством воспитания у детей уже в дошкольном возрасте интереса к математике, к  логике и доказательства суждений, желания проявлять умственное напряжение, сосредоточивать внимание на проблеме.

В дошкольном возрасте с целью развития мышления детей используют различные виды несложных логических заданий  и упражнений. Это задания на нахождение пропущенной фигуры, продолжения ряда фигур, знаков, на поиск чисел, задачи типа матричных, на поиск недостающей в ряду фигуры (нахождение закономерностей).

Назначение логических задач и упражнений состоит в активизации умственной деятельности ребят, в оживлении процесса обучения. Применяются они как на занятиях, так и в повседневной жизни детей. В старших группах логические упражнения используются в качестве «умственной гимнастики».
Особое место среди математических развлечений занимают игры на составление плоскостных изображений предметов, животных, птиц, домов. Видов транспорта, из специальных наборов геометрических фигур. Наборы фигур при этом подбираются непроизвольно, а представляют собой части разрезной определенном образом фигуры: квадрата, прямоугольника, круга или овала. («Танграм», «Колумбово яйцо», «Листик» и др.) они интересны детям и взрослым. Детей увлекает результат – составить увиденное на образце или задуманное. Они включаются в активную практическую деятельность по подбору способа расположения фигур с целью создания силуэта.
Из многообразия математических игр и развлечений наиболее доступными и интересными в дошкольном возрасте являются загадки и задачи-шутки. 

В загадках математического содержания анализируется предмет с количественной, пространственной, временной точки зрения, подмечены простейшие математические отношения. 

Задачи-шутки – это занимательные игровые задачи с математическим смыслом. Для решения их надо в большей мере проявить находчивость, смекалку. Понимание юмора, нежели познания в математике. Построение, содержание, вопрос в этих задачах необычны. Они лишь косвенно напоминают математическую задачу. Сущность  задачи, т.е. основное, благодаря, чему можно догадаться о решении, найти ответ, замаскировано внешними условиями,  оказывается,  как правило, второстепенным.

Назначение загадок и задач-шуток, занимательных вопросов состоит в приобщении детей к активной умственной деятельности, выработке умения выделить главные свойства, математические отношения, замаскированные внешними несущественными данными. Они могут быть использованы педагогом в процессе разговоров, бесед, наблюдений с детьми за каким-то явлением, т.е. в том случае, когда создаются необходимые для этого условия.

Занимательные вопросы, задачи, загадки используются педагогом и в ходе занятия по математике с целью уточнения, конкретизации знаний у детей о числах, их назначении, геометрических формах. Временных отношениях. При этом занимательный материал подбирается исходя из цели занятия, уровня развития детей.

В процессе обучения детей решению простых арифметических задач применяется  прием сравнения  задачи-шутки, загадки математического содержания с арифметической задачей. В ходе анализа, нахождения сходства и различия между ними уточняется понимание детьми структуры арифметической задачи, назначения чисел, необходимости выполнения арифметических действий с числами. Задачи-шутки подбираются педагогом согласно цели и содержанию предстоящего занятия, в зависимости от назначения приема  сравнения, уровня сформулированного представления об арифметических задачах, развития у детей логики мышления. 
Проводя занятия в интересной, игровой, увлекательной форме взрослый с одной стороны, способствует формированию необходимых математических  представлениях и помогает «догнать» товарищей, с другой – воспитать у ребенка уверенность в своих силах, развивает познавательный интерес. 
