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       Введение государственных стандартов профессионального образования предъявляет высокие квалификационные требования к профессиональным знаниям и умениям будущих специалистов. Одной из важнейших проблем является подготовка компетентных творческих специалистов,  способных ориентироваться в быстро меняющемся мире. 

Чтобы подготовить таких специалистов мастер производственного обучения должен быть квалифицированным специалистом, способным обучить  своей профессии  обучающихся, для этого нужно постоянно работать  над собой, хорошо владеть  своей профессией, знать ее перспективы, уметь ответить обучающимся на самые разнообразные вопросы. 
Главный принцип деятельности мастера производственного обучения можно  прокомментировать древней мудростью: 
« Скажи мне, и я забуду. Покажи мне, - и я смогу запомнить. Позволь мне сделать самому, и это станет моим навсегда». 

В процессе подготовки к занятиям по учебной практике  я, как мастер производственного обучения ставлю перед собой цели:

- создание условий для развития профессиональных компетенций обучающихся;
- повышение качества подготовки обучающихся;

- подготовка квалифицированных сварщиков, конкурентноспособных на рынке труда. 

Основная задача профессионального образования – подготовка студентов к предстоящей трудовой деятельности.  
В процессе подготовки и проведении занятий я ставлю перед собой задачи:

· Осуществление учебного процесса на основе современных высокотехнологичных средств и методов обучения;

· Повышение качества учебного процесса через формирование  на учебных занятиях  общих компетенций (ОК) и профессиональных компетенций (ПК);
· Освоение практико-ориентированной направленности учебных занятий.

       Реализация этих задач является совместной деятельностью мастера производственного обучения и учебной деятельностью  обучающихся.

 В процессе выполнения  работ обучающиеся стремятся добиваться:

-  профессиональной самостоятельности;

 -  умению принимать  правильное решение; 

- самоконтролю при выполнении  работ;

-  умению работать в команде; 
- творческого  отношения к работам.
Наиболее эффективной формой практического обучения является обучение в сварочном цехе, которое позволяет последовательно поддерживать определенный режим деятельности обучающихся, а овладение трудовыми операциями осуществлять под контролем мастера производственного обучения. 
Для проведения занятий учебной практики в лицее были организованы два цеха по сварке: газосварочный и электросварочный цех, где обучающиеся могут отрабатывать  практические навыки в специально подготовленных кабинках. В помещении с необходимой площадью и наличием вентиляции установлено оборудование: плазменная резка, точечная сварка, аргоновая сварка, инверторы, полуавтомат мангуст, и многое другое.
    При проведении занятия по учебной практике  группа делится на две подгруппы.
      В начале занятия напоминаю обучающимся,  что  профессия «Сварщик» востребована в различных уголках нашей страны, что от качества работы сварщика зависит надежность и долговечность орудий труда, труб нефтегазопровода и строительных конструкций и т. д. 
      Во вводном инструктаже  даю указания в виде:  беседы, объяснения, демонстрации приемов и личного показа  по выполнению практических приемов, организации рабочего места, инструктажа по правилам техники безопасности. Актуализация опорных знаний  позволяет мне отследить уровень теоретической подготовки обучающихся. При вовлечении обучающихся в учебный процесс использую: кроссворды, интересные факты из истории развития сварочного дела, загадки, подготовленные доклады обучающихся и т.д. 
    В начале занятия  перед обучающимися ставится цель занятия, объясняется значимость выполняемых операций, правильного применения инструмента в процессе работы. В процессе обучения учитываю индивидуальные особенности обучающихся. 
  Для полного усвоения практических приемов выполнения работ всеми обучающимися,  показ веду в определенной последовательности:

 

1.       Целостный показ в рабочем темпе;

2.       Замедленный показ с объяснением;

3.       Показ отдельных движений;

4.       Повтор целостного показа в рабочем темпе.

 

При личном показе выполнения работ я  обращаю  внимание обучающихся на:

· Соблюдение правил техники безопасности;

· Организации рабочего места;

· Последовательности выполнения работ;
· Проверке качества выполненной  работы.
Эффективность показа зависит от:

- осознания обучающимися практической значимости и важности каждого действия;

- необходимости правильного выполнения  приемов в процессе работы;

- умения мастера заинтересовать обучающихся.
     В ходе текущего инструктажа я  обращаю внимание  всей учебной группы на наиболее эффективные приемы и способы выполнения практических работ, оказываю помощь слабо подготовленным к выполнению задания обучающимся и т.д. Я считаю, что  успех деятельности мастера во многом зависит от умения организовать работу всей группы и каждого обучающегося в отдельности. 

Обучающиеся  уже с   первого курса должны привыкать  к ответственности за выполняемую работу, чувствовать гордость за выполненную работу  и получаемую профессию. 

      На занятиях в учебных лабораториях закрепление теоретических знаний чередуется с выполнением комплексных работ. В начальной стадии осваивается отдельные движения и приемы, а затем действия и операции в целом. Постепенное освоение обучающимися отдельных операций происходит  от простого к сложному, обеспечивая  качество и эффективность профессиональной подготовки.  Монотонные упражнения снижают интерес обучающихся к работе  и вызывают быструю утомляемость. Подбор разнообразных  работ, а также планирование рабочего времени  способствуют снижению утомляемости и активизируют интерес.
Для проведения занятий в лаборатории составлен перечень учебно-производственных работ, при составлении которого было учтено содержание, сложность и объем этих работ.
На все виды работ были разработаны техническая и технологическая документации, которые развивают у обучающихся самостоятельность, это:

· инструкционно-технологические карты;

· график чередования звеньев;
· критерии оценки деятельности студентов

В графике чередования звеньев предусмотрена разбивка группы на подгруппы  на определенный отрезок занятия для отработки отдельного задания,  в котором  учитывается одновременное начало и окончание выполнения работы.

         В ходе подготовки к занятиям я тщательно продумываю всю организацию работы звена: комплектование звена, разрабатываю задания, планирую порядок их выполнения, регулирую  сложность работ, оснащение рабочего места инструментами и приспособлениями, технической документацией.  В процессе  работ обучающимся необходимо решить ряд производственных проблем: выбор (инструментов, приспособлений, способов сварки и т.п.); оценить качество своей работы и при необходимости устранить дефекты.             
     Во время самостоятельной работы обучающихся я наблюдаю за правильностью выполнения работ, при необходимости указываю на допущенные ошибки и предлагаю найти варианты исправления, помогая самостоятельному решению проблемы.  Если  обучающийся затрудняется найти правильное решение, тогда я  объясняю и показываю правильность выполнения работ.
   Результативность обучения во многом зависит от применения мастером п/о во время занятия различных современных технологий и методов  , которые помогают не только приобрести знания, умения и навыки по профессии, но и сформировать компетенции, необходимые для адаптации обучающихся  в современном обществе. 

При подготовке и проведении занятий я применяю технологии:

· обучение в сотрудничестве;
· проблемное  обучение; 
· развивающее обучение; 

· проведение дискуссий;
· разноуровневое обучение;
· применение информационно-компьютерных средств;
· коллективное обучение.
При проведении занятий я применяю разнообразные методы обучения:

· экскурсия на предприятия;

· мозговой штурм;
· беседа;

· инструктаж;

· инструкционные карты;
· проблемные вопросы;

· фокусирующие вопросы;

· дискуссия;

· поиск информации;

· использование электронных таблиц, презентаций, видеороликов и т.д;
· обмен вопросами: ты-мне, я – тебе;

        При подготовке к занятию важно учитывать  какую технологию применить для конкретного занятия,  учитывая возможности и способности обучающихся, не перегружать занятие заведомо невыполнимыми работами. 
В заключительном инструктаже я даю объективную оценку результатов коллективного и индивидуального труда в группе. Выявляю обучающихся – передовиков, работы которых показываю всем как образец правильно выполненного задания,  словесно поощряю. Указываю на допущенные ошибки и индивидуальные про​счеты в выполнении тех или иных трудовых операциях, пути их устранения. Поддерживаю обучающихся у которых есть ошибки при выполнении работ. Далее проводится  подведение итогов занятия,  выставляются оценки, даю домашнее задание. 
В конце заключительного инструктажа,  провожу рефлексию - в котором выявляю  отражение чувств, возникших у обучающихся  в ходе выполнения работ, настраиваю ребят на   достижение более высоких результатов. После занятий обучающиеся убирают рабочее место и цех.
       На своем опыте работы я  убедился, что  применение  новых форм проведения занятий учебной практики   повышает интерес обучающихся к выбранной профессии, повышает качество профессио​нальной подготовки.
      К сожалению,   с каждым годом число обучающихся заинтересованных в получении профессии уменьшается. Падает активность на занятиях, ребята приходят на практические занятия со слабыми  теоретическими знаниями. Все это снижает качество подготовки и требует от мастера п/о поиска новых форм и способов вовлечения обучающихся в производственную деятельность, что я и стараюсь делать на каждом занятии.
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