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Потребности социально-экономического развития страны обуславливают новую систему приоритетов, начиная со всех ступеней  образования. На первое место выдвигается, наряду с другими, информационно
коммуникативная компетентность. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) являются необходимым компонентом, условием и катализатором процесса модернизации образования.
В настоящее время отмечается ряд преимуществ организации учебного процесса с использованием информационно-коммуникационных технологий: 
· организация активной познавательной деятельности обучающихся;
· оптимизация учебного процесса;
· увеличение объема информации, изучаемой на занятии;
· стимулирование творческих способностей обучающихся;
· возможность реализации индивидуального обучения[1].
Грамотно разработанные с методической и технологической точек зрения компьютерные средства обучения (КСО) позволяют приблизиться к решению многих задач обучения. 
Основной задачей внедрения ИКТ обучения является моделирование среды обучения для самостоятельной работы обучающегося в индивидуальном темпе и, при необходимости, не
ограниченного права многократного доступа к учебному материалу для самоподготовки и самоконтроля к любым информационным ресурсам.  
Грамотное использование ИКТ обучения позволяет ставить и решать значительно более сложные и актуальные задачи педагогики - задачи развития человека, его интеллектуального, творческого потенциала, аналитического, критического мышления, самостоятельности в приобретении знаний, работе с различными источниками информации. 
В отличие от традиционных технических средств обучения (традиционных ТСО), информационно-коммуникационные технологии позволяют не только ставить задачу передачи информации, соответствующим образом организованного обучающего материала, но и развивать интеллектуальные творческие способности, стремление обучающихся самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

Для успешного и целенаправленного использования в учебном процессе информационно-коммуникационных технологий педагоги должны знать общие принципы функционирования и дидактические возможности этих средств, «встраивать» их в учебный процесс, другими словами – использовать различные компьютерные средства обучения на учебных занятиях [1].
В настоящее время индустрия компьютерных средств обучения расширяется в силу их востребованности и социальной значимости. В этой связи актуальным является разработка электронных образовательных ресурсов, в частности электронных учебных пособий (ЭУП) самими педагогами.

Принципы разработки и внедрения электронных учебных пособий  вытекают из общих дидактических принципов теории обучения, подходов и требований к реализации процесса обучения и самообучения в компьютерной среде, а именно: психолого-педагогические, дидактические, технологические и организационно-коммуникативные. Знание принципов организации и развития любой образовательной технологии дает возможность выбирать и разрабатывать необходимые средства обучения, отвечающие определенным требованиям.
Электронное учебное пособие (ЭУП) - электронный учебный курс, частично или полностью заменяющий или дополняющий учебник и официально утвержденный в качестве данного вида издания. Наиболее удобный способ подачи нового теоретического материала. Максимальная эффективность достигается при широком использовании графических иллюстраций (фотографий, схем, рисунков), снабжённых контекстными пояснениями, а также применение аудио пояснений [1].
Необходимо отметить, что ЭУП не альтернатива, а дополнение к традиционным формам обучения, и не заменяет работу обучающихся с книгами, конспектами, сборниками задач и упражнений и т.п. ЭУП призван не только сохранить все достоинства книги или учебного пособия, но и в полной мере использовать современные информационные технологии, мультимедийные возможности, предоставляемые компьютером. К таким возможностям относятся:

· представление физических, химических и т.п. процессов в динамике,

наглядное представление объектов и процессов, недоступных для непосредственного наблюдения (процессы в микромире, космические процессы, процессы, обладающие очень малыми или очень большими характерными временами и т.п.);

· компьютерное моделирование процессов и объектов, требующих для

своего изучения уникальных или дорогостоящих оборудования, материалов, реагентов, а также опасных для жизни и здоровья человека, и их наглядное представление, аудиокомментарий автора учебника, включение в учебный материал аудио - и видеосюжетов, анимации;

· организация контекстных подсказок, ссылок (гипертекст);

· быстрое проведение сложных вычислений с представлением

результатов в цифровом или графическом виде;

· оперативный самоконтроль знаний студента при выполнении им

упражнений и тестов [1].
Опыт разработки и практического использования электронных пособий показывает, что по сравнению с обычным учебником к ЭУП предъявляется ряд дополнительных требований:

· текст должен быть разбит на странницы, охватывающие законченные

смысловые порции;

· должна быть обеспечена возможность вызывать на экран любую

страницу в любом порядке;

· текст должен быть красочно иллюстрирован, цветом выделены

ключевые слова, основные законы, формулы, графики, иллюстрации, использована мультипликация и т.п.[3].
В настоящее время существует большое количество готовых инструментальных средств, применяемых для создания ЭУП. Они предоставляют среду для обработки и редактирования элементов продуктов мультимедиа, включая графические изображения, звуковые элементы, анимацию и видеоклипы; мультимедиа педагогического программного средства в целом, включая структурное представление сценария и его реализацию. Существующие инструментальные средства и технологии для разработки ЭУП позволяют работать с ними не только опытным программистам, но и учителям-предметникам [3].
Основные направления информационной подготовки студентов-бакалавров (направление подготовки «Педагогическое образование» профиль «Физическая культура») в Красноярском государственном педагогическом университете им. В.П. Астафьева  раскрываются в общекультурных и профессиональных компетенциях, связанных с информационной деятельностью. Формирование данных компетенций осуществляется на лекционных и практических занятиях учебного курса «Информационные технологии в образовании и социальной сфере». В плане практических навыков на данном этапе студент-бакалавр должен показать уверенное владение интерфейсом операционных систем, программных оболочек, прикладных программ общего назначения. Прикладная составляющая дисциплины предполагает изучение широкого круга актуальных и эффективных электронных ресурсов учебного назначения, а также овладение  технологией их разработки [4].


На практических занятиях по предмету  создаются электронные учебные пособия в Конструкторе школьных сайтов.  К достоинствам Конструктора сайтов следует отнести:

1. Возможность создания электронного образовательного ресурса лицами, которые не являются квалифицированными программистами.

2. Существенное сокращение трудоемкости и сроков разработки электронного образовательного ресурса.

3. Невысокие требования к компьютерам и программному обеспечению.

4. Возможность создания однотипного интерфейса в соответствии с санитарно-гигиеническими и психологическими требованиями [2].

Подача дидактического материала становится максимально удобной и наглядной с использованием мультимедиа-системы. Конструктор предусматривает широкое использование графики, анимации, звуковых эффектов, включение в электронный образовательный ресурс видеофрагментов. Пособия создаются  в HTML. Это способ нелинейной подачи текстового материала, при котором в тексте имеются каким-либо образом выделенные слова, имеющие привязку к определенным текстовым фрагментам. Пользователь не просто листает по порядку страницы текста, он может отклониться от линейного описания по какой-либо ссылке, т.е. сам управляет процессом выдачи информации. В гипермедиа системе в качестве фрагментов могут использоваться изображения, а информация может содержать текст, графику, видеофрагменты, звук. Конструктор школьных сайтов дает разработчику возможность реализовать данную характеристику [2].

В заключение отметим, что осваивая технологию создания электронного образовательного ресурса, студенты-бакалавры получили  представление об основных критериях оценки и требованиях предъявляемых к ЭОР; освоили классификацию образовательных интернет-ресурсов;  сформировали навыки создания системы смысловых и структурных ссылок; научились разрабатывать различные типы тестовых заданий;  освоили основные  ключевые термины и понятия по ИКТ; получили представление по правовым аспектам создания и использования ЭОР в учебном процессе. Иными словами формировали общекультурные и профессиональные компетенции, связанные с информационной деятельностью.
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