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Известно, что эпоха Возрождения прославилась «своими бытовыми типами коварства, вероломства, убийства из-за угла, невероятной мстительности и жестокости, авантюризма и всякого разгула страстей», всем тем, что известный философ Алексей Федорович Лосев называет «обратной стороной титанизма». Такие титаны являются не только реальными людьми, такими как живописец Липпо Флорентино, который нанес смертельные раны своему противнику, скульптор Леоне Леони, который сильно изувечил лицо одному немецкому ювелиру, Лоренцо Медичи, который будучи великим покровителем искусств и наук, отбирал вместе с тем приданое у девушек, казнил и вешал, жестоко разграбил город Вольтерру и не пренебрегал интригами, связанными с ядом и кинжалом, и другие представители этого времени, есть такие титаны и среди литературных героев этого исторического периода, например: Дон Кихот, Дон Жуан, Фауст. Одним из самых ярких титанов-индивидуалистов несомненно является Гамлет, принц датский, в одноименной трагедии Уильяма Шекспира.
Кажется, что героя Шекспира можно обвинить в склонности к ужасной жестокости и безжалостности. Так, Гамлет убивает Полония, принимая его за короля, и собирается убить и королеву - свою мать, но появившийся Призрак требует пощадить её. Он также направляет на верную гибель предателей Розенкранца и Гильдестерна, воспользовавшись печаткой отца. 
Однако нельзя поставить под сомнение, что колоссальное озлобление Гамлета рождает окружающий его мир обмана и преступности, коварности и кощунства. Окружение Гамлета обладает всеми теми качествами, которые А.Ф. Лосев приписывает эпохе Возрождения и которые процитированы в самом начале работы. Например, отец Гамлета убит его же братом Клавдием, а мать неприлично скоро выходит замуж за этого злодея, который к тому же плетет отвратительные интриги и намерен убить Гамлета.
В отличие от них Гамлет способен на большую и верную дружбу. Он ценит людей за их личные качества, а не за то положение, которое они занимают в обществе. Единственным близким другом принца оказывается студент Горацио. Гамлет ценит искусство и сам способен к творчеству. Так, он приветливо встречает актеров из столицы и сам сочиняет несколько стихов, чтобы разоблачить короля. Принц способен на сильную любовь, что может быть подтверждено словами героя во время похорон Офелии: «Её любил я; сорок тысяч братьев / всем множеством своей любви со мною не уравнялись бы». В этих знаменитых словах Гамлета спрятано подлинное, глубокое чувство.
Индивидуальность Гамлета заключается в его желании противостоять этому порочному миру, наказать своих врагов, которые способны на любые преступления ради достижения своих целей, но Гамлет колеблется в том, правильны ли его намерения и действия. Однако это отнюдь не свидетельствует о слабодушии и трусости героя, а говорит о могущественной силе его чувств и склонности к глубокому анализу событий.
Гамлет вообще интерпретирует действительность философски. Можно сказать, что мысль – это главная сфера активности героя, он способен к острому анализу и самоанализу. Об этом, например, свидетельствует известный монолог героя «Быть или не быть» («Быть иль не быть, вот в чем вопрос. / Достойно ль / Смиряться под ударами судьбы, / Иль надо оказать сопротивленье / И в смертной схватке с целым»), а также его философские рассуждения о тщете всего земного: «Александр умер, Александра похоронили, Александр превращается в прах; прах есть земля; из земли делают глину; и почему этой глиной, в которую он обратился, не могут заткнуть пивную бочку?»
Именно благодаря этой способности к Гамлету приходит осознание враждебности окружающего мира: «Век расшатался — и скверней всего,/ Что я рожден восстановить его». Гамлет знает, что его долг заключается в наказании зла, но представление о зле у него уже не соответствует прямолинейным законам родовой мести. Трагедия Гамлета – это не просто его переживания о гибели своего отца и о позорном браке матери, а также о своей несчастной любви, в которой он не находит счастье. Зло для него разлито в окружающем мире, и Гамлет понимает, что один человек, даже если он наделен всевозможными положительными качествами, не может противостоять всему миру. Этот внутренний конфликт и приводит героя к мысли о тщете жизни.
Смерть Гамлета является логическим завершением судьбы героя, Гамлет не может существовать в мире, где возможно такое зло, где гибнут честность, любовь, дружба и достоинство человека. Масштабы зла угнетают Гамлета, вызывают у него разочарования, осознание того, что он не может победить его в одиночку.
Шекспир рисует не просто принца, то есть лицо, которое в будущем станет королем и от которого зависит судьба всей страны, он изображает натуру незаурядную, крупную во всех своих проявлениях, воплощающую ренессансную идею безграничного развития личности. Гамлет – это герой, который рожден духом эпохи Возрождения, он обладает могущественной силой чувств, огромным размахом мыслей, которая свойственна лишь титанам эпохи Возрождения. Но его трагедия обнажает тот кризис, который переживает идеология Возрождения на своей поздней стадии. Гамлет берет на себя труд пересмотра и переоценки средневековых ценностей, вскрывая иллюзорность представлений о мире как о царстве безграничной свободы и непосредственного действия. Неоспоримая индивидуальность героя Шекспира, глубина его мыслей привлекают к нему внимание на протяжении столетий, и как верно заметил американский литературовед Х. Блум нельзя «ограничить Шекспира рамками английского Возрождения так же, как невозможно ограничить принца Датского рамками его пьесы».
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