«МУЗЫКА И НРАВТСВЕННО – ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В ДЕТСКОМ САДУ»

Сейчас мы живём во время высоких технологий в различных областях: медицине, науке, технике, но постепенно утрачиваются духовные, нравственные ценности человека. На второстепенный план ушли такие понятия, как доброе отношение к окружающим, внимание, чуткость, уважение к старшим. Перед родителями, педагогами детских садов встаёт проблема: каким образом отстранить детей от негативных проявлений со стороны сверстников, воспитать в детях такие качества, как вежливость, скромность, чуткость, уважительное отношение. Вопросы нравственного воспитания остаются актуальными.
Дошкольный возраст – фундамент общего развития ребёнка, период всех высоких человеческих начал. Учить правилам общения и умению жить среди людей – вот главные идеи воспитания нравственного – патриотических чувств у дошкольников.
Нравственное воспитание ребёнка – дошкольника – это воспитание любви и уважения к матери. Все дети любят своих мам. Они делают мамам подарки, рисуют их портреты и сочиняют про них стихи и сказки. Песни о маме прочно вошли в детский репертуар наших воспитанников. Чувства малышей отличаются простотой, непосредственностью. В песнях звучат любовь, ласка, желание сделать маме приятное. Более сложные чувства у старших дошкольников. Это  гордость за маму.
Любовь к Родине начинается с любви к матери, с отношения к отцу. Вместе с нравственным воспитанием на образе мужчины воспитывается чувство патриотизма. Мужчина защитник семьи, защитник Родины. Особое значение в рамках нравственно-патриотического воспитания имеет тема «Защитников Отечества». Эта тема очень любима детьми. Песни военной тематики легко запоминаются ребятами. Особенно популярны «Бравые солдаты», «Наша Родина сильна» А.Филиппенко, «Солдат молоденький» В.Шаинского, «Будем в армии служить» Ю.Чичкова. Они звучат в темпе марша, содержание их созвучно с желанием ребят быть сильными и смелыми, как защитники нашей страны.
Воспитание любви к Малой Родине, тоже является неотъемлемой частью воспитания нравственно – патриотических чувств. «Кубань – наш отчий дом», «Молодёжь Кубани», «Казаки», «У Кубани – матушки реки», «Анастасиевская моя» и другие песни, звучащие в детском саду посвящены теме любви к родному краю, к улице на которой живёшь, детскому саду, природе, которая нас окружает. Всё это осуществляется через различные виды деятельности: беседы, чтение стихов, исполнение песен, танцев, хороводов, сценках о крае и её жителях.
Очень важно, чтобы искусство помогало восприятию окружающего, развивало у детей чувство прекрасного, создавало у них определённое настроение, воспитывало любовь к родной земле и уважение к людям, живущих на ней.
