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Цель мастер - класса:
Демонстрация техники вышивания лентами и приемы работы на занятиях декоративно – прикладного творчества.

Задачи:
· Познакомить с особенностями работы в технике вышивки лентами;

· Познакомить с основными приемами вышивания атласными лентами исходя из собственного опыта и наработок;

· Показать основные виды стежков и узелков;

· Показать участникам мастер – класса какое это увлекательное занятие – вышивка атласными лентами.

Основные этапы мастер-класса:

1. Вводная часть.

1.1. Приветствие, сообщение темы, постановка цели и задач.

2. Основная часть.

2.1. Знакомство с историей и техникой вышивки атласными лентами

2. 2.Практическая работа.

3. Заключительная часть.

3.1. Подведение итогов, совместное обсуждение.

Ход мастер – класса
Вводная часть:

.Педагог  –  сообщает цель и задачи мастер – класса.

Основная часть:
Вышивка лентами – это одно из видов рукоделия, которое популярно среди всех мастериц. Такой вид искусства впервые был выполнен в Италии, затем во Франции. За короткий промежуток времени рукоделие распространилось по всему земному шару. 

Материалы для вышивания:
Ленты: Самыми доступными и более распространёнными являются атласные ленты. Важно помнить, что материал по своей текстуре жёсткий и если вы будете применять широкие ленты, у вас получится изделие с не очень красивым видом.
Для вышивания картин  используют ленточки от 2 до 55 миллиметров. Самыми оптимальными являются ленты с шириной от 7 до 25 миллиметров.

Иглы- с широким ушком:  гобеленовые, или цыганские.
Ткань - ткань для рукоделия должна быть плотной, чтобы стежки на ней крепко держались и не просачивались сквозь неё.
Первые работы рекомендуется выполнять на канве или на простой не очень плотной, но жёсткой ткани. Например, рогожка; батист; сатин; габардин и др.
Пяльцы – подойдут из дерева или пластмассы. Их назначение – натягивать ткань и закреплять ее для ровной поверхности вышивки.
 Схемы:  Начинающим рукодельницам рекомендуется приобрести уже готовую схему вышивания.

Из вспомогательных инструментов начинающим потребуются ножницы, зажигалка, спички, плоскозубцы и шило. Последние используются при вышивании на толстой ткани. Полезно приобрести специальные маркеры для нанесения рисунка, которые исчезают спустя 2 дня после нанесения,
прозрачные швейные нитки, ситепон.

Основные стежки для выполнения работы
Пять простых базовых стежков.
Прямой стежок:
Один из наиболее распространенных стежков. Он универсален — им вышивают и лепестки, и стебельки, и листики.

Вытяните иглу с лентой на лицевую сторону, отступите необходимое расстояние (длину стежка) и выведите иглу с лентой на изнанку. Придерживайте ленту, чтобы она не запуталась, при выполнении стежка.





Ленточный стежок:
Этим стежком также выполняют листья и лепестки.

Выведите иголку с лентой на лицевую сторону. Прижмите пальцем расправленную ленту к канве, и, отступив необходимую величину стежка, выведите иглу на изнанку, прокалывая ленту и канву. Не затягивайте ленту, иначе стежок будет выглядеть некрасиво!

Если прокалывать ленту в центре, то получится симметричный стежок, если при проколе ленты сместиться вправо или влево, то стежок будет с небольшим наклоном. Этим приемом придают большую натуральность цветам и листьям при вышивке.




Французский узелок:
Французскими узелками вышивают серединки цветов, бутончики или заполняют пустоты в мотивах.
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Вытяните иглу на лицевую сторону, натяните ленту и обвейте ею иглу 2-3 раза. Затем выведите иглу на изнанку близко к первому проколу и затяните. Во время затягивания узелка придерживайте ленту, однако не перетягивайте ее.
Японский шов:  Выведите наружу иглу и проткните ею лежащую на поверхности ленту, на расстоянии в сантиметр от места прокола в центре или с краю. Через эту точку выведите иглу ни изнанку.




Перекрученный (стебельчатый) шов - с его помощью делают чаще всего стебельки цветов. При его создании ленту следует всегда держать под иголкой. Ленту вводят на лицевую сторону.  Затем ленту перекручивают и закрепляют в ткани. Лента подтягивается и закрепляется.
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Практическая работа: вышивка лентами
2.2. Практическая работа: вышивка лентами подсолнухи.
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В этом мастер-классе мы будем вышивать подсолнухи.. Для этого нам нужно атласные ленты 4 и 6 мм для бутонов, 1 см лента для цветов, 2,5 см лента для листьев и стеблей, пяльцы, нитки, ножницы, зажигалка и ткань для вышивания (канва).
Техники вышивания подсолнухов:

Вышивка подсолнухов начинается с того, что первым делом рисуете схему, если у вас она не готова. Располагайте цветок на холсте как угодно, но важно, крупные головки подсолнуха разместить в центре картины, а меньшие -по сторонам. 
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Вышивают лепестки “прямым стежком” в направлении от центра к краю:
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Техника практически не отличается от вышивки ромашек, вот только середину оставляют покрупнее. Широкие ленточки имеют свойство перекручиваться, поэтому следите за тем, чтобы каждый стежок ложился равномерно. Сильно не стоит затягивать стежки, ведь композиция будет выпирать вперед, а сама канва под цветком может распуститься. Печально, если вы потратите массу сил и времени на вышивку, а она испортится от такой глупости. Помните, что атласные имеют изнаночную сторону, которая по своей текстуре отличается от гладкой наружной.

Прямым» обходят цветок по кругу и переходят к серединке. Ее будут выполнять коричневыми  лентами и французским узелком, вернее узелками, так как их получится много. Эти узелки должны напоминать семечки, что уже дозрели.
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Стебель и листья

После выполнения головки цветка обязательно нужно дополнить стеблем, как все помнят у этого цветка стебель мясистый, поэтому обычный продольный шов, не подойдет. Выполняют перекрученным стежком:
Лучше брать для этого широкую, чтобы был объёмный «рисунок». Что касается листьев, то их выполняют прямым стежком лентой 24 мм. Он лучше остальных получается у нновичков.Желая добавить реалистичности, можно с помощью ниток ирис сделать несколько подхватов имитируя прожилки настоящего листка.
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Дополнительные элементы композиции
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В конце работу можно погладить и следовательно зафиксировать лепесточки должным образом. Очень важно гладить изделие только с изнаночной стороны. Тонкая текстура способна прилипнуть к утюгу и подсолнух в прямом смысле сказанного, сгорит.

Заключительная часть:
Подведение итогов
Подводя итог мастер – класса мне хотелось бы сказать: Вышивка атласными лентами   – замечательный способ увлечь в волшебный мир рукоделия, это лучшая возможность научить  создавать и понимать красоту. Создание изделий в технике вышивки лентами всесторонне развивает ребенка: учит усидчивости, концентрации внимания, улучшает мелкую моторику рук, развивает вкус и фантазию, заставляет его искать новые, необычные варианты воплощения задуманного. Пусть сначала это только небольшая картинка, но, развиваясь, маленький человек переносит настойчивость и креатив на другие аспекты жизни.
