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С введением Федерального Государственного Образовательного Стандарта на смену знаниевому подходу пришёл системно-деятельностный подход, поэтому учитель должен не просто давать ребенку нужную информацию, а научить добывать и применять её. В наше время мы имеем доступ к огромному потоку информации и детям необходимо ориентироваться в ней, выбирать, запоминать и уметь правильно воспроизвести полученные данные. Чтобы это сделать правильно, нужно научить ребенка работать с этой информацией. 
Теоретическая подготовка связана с формированием знаний, информационным обеспечением. Её результат — базовые (минимально необходимые) знания в сфере физической культуры. Формирование знаний по предмету «Физическая культура» является одной из обязательных задач физического воспитания. Следует отметить, что для учебного предмета «Физическая культура» приоритетной является задача формирования способов двигательной деятельности (умений, навыков). Тем не менее овладение физкультурными знаниями способствует, во-первых, обеспечению всесторонности культурного развития человека; во-вторых, осознанию смысла и значения содержания, процесса, результатов физического воспитания; в-третьих, формированию мотиваций к физкультурной деятельности. Однако всего этого можно достичь только в условиях оптимальной системы формирования знаний. Для реализации этого на уроках существует множество технологий, среди них всех ближе и интереснее для нас технология составления интеллект-карт. Этот удивительный и занимательный инструмент вошел в моду и в массовое использование недавно.
Идея создания ментальных карт принадлежит британскому психологу Тони Бьюзену. Интеллект-карты или карты мыслей, карты памяти, ментальные карты, ассоциативные карты, майндмэпы являются графическим отображением не только системы человеческого мышления, а и той информации, которую идет к нам извне. Они упорядочивают мысли человека и выстраивают иерархию того потока, который он получает. Они учат раскладывать информацию по степени важности, отделяя главное от второстепенного. Знания, наполняющие интеллект-карту, имеют смысл, четкую форму, структуру, осознаются не как мертвая информация, а как то, что действительно нужно человеку для жизни. К интеллект-карте можно возвращаться снова и снова для ее пополнения или повторения материала.
Хорошим подспорьем в создании МК являются  web-сервисов с рядом дополнительных преимуществ:
· размер карты не ограничен определенным форматом;
· простота реструктуризация (удаление, добавление, перемещение блоков, уровней);
· различный вид представления для демонстрации (отдельные блоки, целиком, в виде презентации, др.);
· использование различных видов информации (аудио, видео, текст, графика, ссылки на внешние источники);
· организация групповой удаленной работы над картой. 
На наш взгляд, применение ментальных карт в обучении способствует развитию творчества, преодолению пассивности обучающихся на уроке, повышению качества знаний по предмету, открывает большие практические возможности. 
В основной школе рекомендуются три типа уроков физической культуры: с образовательно-познавательной направленностью; с образовательно-обучающей направленностью; с образовательно-тренировочной направленностью. Огромное преимущество технологии ментальных карт – это использование на разных типах и формах урока. Урок физической культуры по-нашему мнению, только выигрывает при использовании инновационных технологий.
Первый опыт применения ментальных карт состоялся на уроках физической культуры в рамках учебной практики студентов КГПУ им. В.П. Астафьева.  Технологию создания МК мы освоили  на практических занятиях  курса «Информационные технологии в образовании и социальной сфере». Тематические ментальные карты выполнены нами в бесплатном онлайн-сервисе Bubble.us, который  работает через браузер. 
Итак, на уроке в 7 классе по теме «Баскетбол» мы использовали готовую карту, которую представляли обучающимся как целиком, так и отдельными сегментами. Ментальная карта «Технике движений. Ведение мяча» содержит в себе: ведение мяча в низкой, средней и высокой стойке на месте, в движении по прямой, с изменением направления движения и скорости; ведение с пассивным сопротивлением защитника.
На уроке при обобщении и систематизации знаний обучающиеся выполняли творческую работу в компьютерном классе. Карта-шаблон с пропусками «Правила техники безопасности при игре в баскетбол» была предложена обучающимся для самостоятельного заполнения.

Контроль знаний по физической культуре обычно осуществляется на уроке (после представления учебного материала) и проходит в форме устного опроса, контрольных письменных работ, программированного опроса. Сегодня все чаще возникает необходимость поиска новых форм и методов педагогического контроля. Приведем пример, когда карта выступает контрольно-оценочным средством. На уроке ребятам была поставлена задача внести исправления в карту с ошибками.

Подобное использование технологии интеллект-карт на уроках физической культуры, без сомнения, помогает обучающимся реализовывать себя, дает возможность раскрыть свои творческие способности, формирует умение поиска информации в различных источниках, наглядно видят продукт своего труда.
Обобщая все вышесказанное, приходим к следующему выводу: при использовании интеллект – карт обучающийся на уроке проделывает большую мыслительную работу: усваивает информацию, анализирует её, делает обобщения, выделяет главное. В результате формируются способности визуального мышления, изложения кратких и точных выводов, прочные знания, развиваются умения работы с различными источниками информации.
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