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Речевое развитие детей это один из самых главных этапов в их развитии. Важной задачей речевого воспитания является развитие монологической речи.
Монологическая речь - связное, логическое рассуждение, протекающее долгое время, не рассчитанное на немедленную реакцию.
Анализируя литературу по теме видно, что проблема развития монологической речи изучена, но есть необходимость совершенствовать традиционные приемы, и нужно искать более эффективные пути развития монологической речи у детей старшего дошкольного возраста. 
Одним из таких методов, используемых для речевого развития детей в дошкольных образовательных организациях, является метод кейс - технологии.
Понятие кейс-технология определяется специалистами как интерактивная технология обучения, на основе реальных или вымышленных ситуаций, направленных не столько на освоение знаний, сколько на формирование у дошкольников новых качеств и умений, в частности на формирование умения рассуждать, то есть на развитие у дошкольников монологической речи.
Этот вопрос достаточно полно обоснован теоретически, но практического осмысления педагогами еще не получил, поэтому возникает противоречие: между теоретическим обоснованием проблемы и не глубоким практическим осмыслением, а в следствии этого, недостаточным использованием кейс – технологий в работе педагогов дошкольников. 
В силу возрастных особенностей речевого развития ʙ старшем дошкольном возрасте, нужно уделять большое внимание развитию у ребенка монологической речи. Детей необходимо специально учить монологической речи, потому что ʙ повседневной жизни ʙ речи взрослых эта форма речи используется редко, и по подражанию обучения не произойдет. 
Я строила свою работу с учётом возрастных, особенностей детей старшего дошкольного возраста, опираясь на задачи, заложенные в ОП ДОУ.
Работу я проводила в старшей группе и состояла она из трех этапов.
Аналитический этап включал мероприятия по выявлению самой проблемы, анализ педагогической и специальной литературы, сбор диагностического материла и выявление уровней развития монологической речи у детей; проводила работу по разработке кейсов для развития монологической речи у дошкольников. На основном этапе по развитию речи детей использовала кейсы в работе. На заключительном этапе проводила повторную диагностику, которая показала эффективность выбранной темы для решения обозначенной проблемы.
Используя в работе по развитию монологической   речи у старших дошкольников кейс - технологии, развитие речи проходит более эффективно.
Диагностика речевого развития детей показала слабое развитие монологической речи (дети затруднялись в установлении связей, поэтому допускали ошибки в рассказах; при рассказывании требовалась помощь взрослого; дети повторяли рассказы сверстников). Другие дети в рассказах допускали логические ошибки, но исправляли их сами, при помощи взрослых и сверстников. И лишь немногие самостоятельно придумывали рассказы, не повторяя рассказы других детей. 
В группе были выявлены дети, которые справились почти со всеми заданиями, но были и дети которые показали слабые результаты. 
Задачи по развитию монологической речи с использованием кейс -технологий я включала в различные виды образовательной деятельности: по ознакомлению с окружающим и другие, как часть занятия, в утреннее и вечернее время. 
Кейс использовала на разных этапах образовательной деятельности: в начале занятия кейс помогает сформировать у детей интерес к теме, настроить на совместную работу, плавно перейти к самостоятельной деятельности. А также использовала в совместной деятельности и индивидуальной работе с детьми.
Технология использования фото-кейсов и кейс - иллюстраций похожи, единственное отличие фото-кейсов от кейс-иллюстрации, вместо фотографии из реальной жизни применяются иллюстрации.
На протяжении всей работы я побуждала детей отвечать на вопросы полными предложениями, согласовывая в них части речи. По необходимости, исправляла лексико-грамматические ошибки в речи детей, использовала прием повторения.
Используя фото-кейс и кейс-иллюстрации очень хорошо проводить беседы на разные темы, составлять описательные рассказы, учить задавать вопросы, рассматривать времена года и т. д.
В своей работе я применяла основные, наиболее часто используемые методы развития монологической речи. Подход к каждому занятию был индивидуальным. 
В работе с родителями я использовала беседы, в ходе которых отвечала на возникающие их вопросы, знакомила с динамикой развития монологической речи детей. Приглашала родителей на открытое занятие. 
В заключение данной работы мною была проведена итоговая диагностика по основной образовательной программе дошкольного образования.
Сравнительный анализ результатов педагогической диагностики показал, что большинство детей пересказ составили самостоятельно, полностью передали содержание и последовательность происходящих событий. 
Самостоятельно составили связный рассказ, редко наблюдались незначительные нарушения лексико-грамматического построения высказывания. Но при указании на ошибку дети исправлялись. При составлении рассказа на основе «личного опыта» события переданы полно и подробно. Дети с удовольствием и эмоционально рассказывали о событиях, произошедших ранее с ними, с их семьей.
Результаты проведенной диагностики доказывают эффективность использования кейс - технологии в работе по развитию монологической речи.

