ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОХОД КАК ЭФФЕКТИВНОЕ СРЕДСТВО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО И ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

В современное время очень часто стали употреблять слово патриотизм. В школах вводятся направления, которые должны развивать в детях патриотизм. Прежде чем говорить об этом, надо понимать, истинное значение слова. 
[bookmark: _GoBack]ПАТРИОТИ́ЗМ (от греч. πατριώτης – соотечественник, πατρίς – родина, отечество), осознанная любовь к родине, своему народу, его традициям. Предпосылки возникновения П. складываются в первобытном обществе и связаны с привязанностью к семье, роду, племени, своей земле, с почитанием родовых божеств и предков. (Большая Российская Энциклопедия  (2004 – 2017).
Туризм и активный отдых играют значимую роль в формировании личности ребёнка, особенно в контексте экологического и патриотического воспитания. Туристические походы для учеников начальной школы не только способствуют физическому развитию, но и активно влияют на их эмоциональную и когнитивную сферы.
Экологическое воспитание
Туристические походы предоставляют уникальную возможность детям познакомиться с окружающей природой непосредственно. В ходе походов учащиеся взаимодействуют с различными экосистемами, изучают флору и фауну, учатся ориентироваться на местности. Это способствует формированию у детей уважения к природе, осознанию значимости экологического баланса и экологической ответственности. Например, при организации экологических троп и игр на основе исследования местных экосистем, дети узнают о защите окружающей среды, что способствует формированию позитивных привычек и ценностей.
Патриотическое воспитание
Туристические походы также играют ключевую роль в патриотическом воспитании детей. Посещение и изучение исторических и культурных памятников родного края помогает учащимся глубже понять и полюбить свою страну. В процессе походов дети знакомятся с местными традициями, обычаями, историческими событиями, что способствует формированию национальной самоидентификации и уважения к культурному наследию своего народа.
Заключение
Таким образом, туристические походы представляют собой мощное средство для экологического и патриотического воспитания детей начальной школы. Они способствуют не только физическому развитию и укреплению здоровья, но и формированию гражданских и экологических ценностей, необходимых для гармоничного развития личности в современном обществе.
