Исследование: «Развитие творческого воображения обучающихся с помощью нетрадиционных техник рисования»

Актуальность темы. Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что каждый ребенок появляется на свет с врожденными творческими способностями. Но, как правило, его творческие возможности находятся в скрытом состоянии и не всегда полностью реализуются. Творческими людьми вырастают дети, условия воспитания которых позволили развить эти способности вовремя.

Как никогда, в настоящее время наше общество нуждается в творчески развитых людях. Ведь именно в последнее время возникает большое количество вопросов, решить которые могут только творческие личности.

Искусство формирует и развивает человека разносторонне, влияет на его духовный мир. Оно развивает глаза и пальцы, углубляет фантазию, расширяет кругозор. И неважно, кем станет ребенок в будущем, главное, то, что занятия по изобразительной деятельности очень полезны. Они помогают сформировать творческую личность, научить смело и свободно.

Для развития воображения, творческого мышления, творческой активности как составляющих творческого потенциала личности, рекомендуется использовать нетрадиционные техники рисования. Несомненным достоинством таких техник является универсальность их использования. Технология доступна и взрослым, и детям школьного возраста.

Такое нетрадиционное рисование доставляет им множество положительных эмоций, раскрывает возможность использования хорошо знакомых предметов в качестве художественных материалов.

Постановка проблемы. Исходя из вышесказанного, мною выявлено, что существует проблема изучения технологии развития творческого воображения посредством обучения нетрадиционной технике рисования.

Объект исследования: процесс развития творческого воображения у детей школьного возраста.

Предмет исследования: использование нетрадиционных техник рисования для развития творческого воображения детей.

Цель исследования: проведение теоретико-практического исследования по изучения технологии развития творческого воображения посредством обучения нетрадиционной технике рисования.

Задачи исследования:

1. Изучить научную психолого-педагогическую литературу по изучаемой теме;

2. Провести диагностику уровня развития творческого воображения детей 5 класса;

3. Проанализировать результаты исследования.
Методы исследования: анализ методологической литературы по проблеме исследования, анализ и  синтез, педагогический эксперимент.
Теоретическая значимость: проанализирован, обобщен и систематизирован материал психолого-педагогической и методической литературы по проблеме развития творческого воображения детей посредством нетрадиционных техник рисования.

Практическая значимость: разработать непосредственную образовательную деятельность по развитию творческого воображения для детей 5 класса.
База исследования: 5 «А» класс МБОУ «СОШ №1 р.п. Самойловка».
Понятие творческое воображение 
Лев Семенович Выготский сформулировал три закона развития творческого воображения.

1.
Творческая деятельность воображения находится в прямой зависимости от богатства и разнообразия прежнего лично​го опыта человека.

Действительно, всякое воображение строится из реальных элементов, богаче опыт — богаче воображение. Отсюда следствие: надо помогать, ребенку накапливать опыт, образы и знания (эрудицию), если мы хотим, чтобы он был творческим человеком.

2. Можно представить то, что сам не видел, но о чем слышал или читал, то есть можно фантазировать на основе чужого опыта. Например, можно себе представить землетрясение или цунами, хотя этого никогда не видел. Без тренировки это трудно, но можно.

3. Содержание воображаемых предметов или явлений зависит от наших чувств в момент фантазирования. И наоборот, предмет фантазии влияет на наши чувства. Можно так «сфантазировать» свое будущее, что это будет руководством на всю жизнь, а можно нафантазировать ужасов и бояться войти в темную комнату. Чувства, как и мысль, движут творчеством. 
Одно из условий проявления творчества в художественной деятельности — организация интересной содержательной жизни ребенка: организация повседневных наблюдений за явлениями окружающего мира, общение с искусством, материальное обеспечение, а также учет индивидуальных особенностей ребенка, бережное отношение к процессу и результату детской деятельности, организация атмосферы творчества и мотивация задания. Формирование мотивов изобразительной деятельности от принятия удержания, выполнения темы, поставленной педагогом, до самостоятельной постановки, удержания и выполнения темы является одной из важных задач обучения. Следующей задачей является формирование восприятия, так как изобразительная деятельность возможна на уровне сенсорного восприятия: умения рассматривать предметы, всматриваться, вычленять части, сравнивать с сенсорными эталонами форму, цвет, величину, определять признаки предмета и явления. Для создания художественно-выразительного образа необходимо эмоциональное эстетическое восприятие, развитие у ребенка умения замечать выразительность форм, цвета, пропорций и выражать при этом свое отношение и чувства..
Таким образом, можно сказать, что процесс воображения имеет следующие особенности:

· Воображение является одной из форм отражательной деятельности сознания;

· Специфика отражательной деятельности воображения заключается в том, что оно отражает действительность как возможность, вероятность, путем пере конструирования имеющегося опыта, т.е. обеспечить ориентацию человека в вероятной среде.

· воображение находиться в отношениях тесной связи и взаимосвязи со всеми познавательными процессами (восприятием, памятью, мышлением) и речью.

Виды нетрадиционных техник рисования
Сегодня в обучении детей изобразительной деятельности перед педагогами стоит одна задача – развитие у школьников творческих способностей, но способности, как известно, на пустом месте не рождаются, а чтобы ребенок мог творчески созидать, предстоит кропотливая работа.

Наиболее интересными занятиями, которые стимулируют творческий потенциал детей, а значит, развивают их художественно-творческие способности, являются различные занимательные занятия.
Занимательность означает качество, вызывающее не просто любопытство, а глубокий, устойчивый интерес. То есть цель проведения занимательных занятий – создать устойчивую мотивацию к художественно-творческой деятельности, стремление выразить свое отношение, настроение в образе.
Занимательные занятия делятся на два типа: с традиционными материалами и с материалами нестандартными, или нетрадиционными. Сохранить устойчивую мотивацию к художественно-творческой деятельности у детей помогают занятия второго типа – с нетрадиционными материалами, а вернее, с использованием нестандартной техники рисования. 
Организация и методы исследования

Эмпирической базой данного исследования стали обучающиеся 5 «А» класса МБОУ «СОШ №1 р.п. Самойловка».

 Целью экспериментального исследования является выявление уровня развития воображения у обучающихся.

Период проведения исследования: с 11 апреля 2024 г. по 29 апреля 2024 г. (3 недели).
Практическая часть работы состоит из 3 этапов: 

    
 I этап – констатирующий эксперимент. Цель: выявить начальный уровень сформированности  воображения  обучающихся в творческой деятельности.
    
 II этап – формирующий этап. Цель: развитие  воображения у обучающихся в процессе творческой деятельности.

     
III этап – контрольный этап. Цель: сравнить результаты и выявить динамику развития творческого воображения у обучающихся. 

     
В конце каждого этапа работы проводился анализ полученных данных.
 На первом этапе опытно-экспериментальной работы для определения уровня развития творческого воображения использовался тест «Свободный рисунок», предложенный авторами Г.А. Урунтасовой, Ю.А. Афонькиной (1995 г.), Л.Ю. Субботиной (1996 г.) 

Материал: лист бумаги, набор фломастеров.

Испытуемому предлагалось: придумать что-либо необычное.

На выполнение задания отводилось 4 минуты.

Оценка рисунка ребенка производится в баллах по следующим критериям:

10 баллов - ребенок за отведенное время придумал и нарисовал нечто оригинальное, необычное, явно свидетельствующее о незаурядной фантазии, о богатом воображении. Рисунок оказывает большое впечатление на зрителя, его образы и детали тщательно проработаны.

9-8 баллов - ребенок придумал и нарисовал что-то достаточно оригинальное и красочное, хотя изображение не является совершенно новым. Детали картины проработаны неплохо.

7-5 баллов - ребенок придумал и нарисовал нечто такое, что в целом является не новым, но несет в себе явные элементы творческой фантазии и оказывает на зрителя определенное эмоциональное впечатление. Детали и образы рисунка проработаны средне.

4-3 балла - ребенок нарисовал нечто очень простое, неоригинальное, причем на рисунке слабо просматривается фантазия и не очень, хорошо проработаны детали.

2-0 балла - за отведенное время ребенок так и не сумел нечего придумать и нарисовал лишь отдельные штрихи и линии.

Выводы об уровне развития:


10 баллов - очень высокий;

8-9 баллов - высокий;

5-7 баллов - средний;

3-4 балла - низкий;

0-2 балла - очень низкий.

Анализ результатов по методике «Свободный рисунок» показал, что в большинстве работ (60% от общего числа работ) слабо просматривается фантазия, не проработаны отдельные детали и элементы. Эти работы не отличаются эмоциональностью и красочностью, что соответствует низкому уровню развития воображения. В остальных работах (40% от общего числа работ) можно выявить отдельные элементы творческой фантазии, однако они все же отличались не проработанностью деталей. В ходе проведения исследования данные рисунки были оценены на 5 - 7 баллов, соответствующих среднему уровню развития воображения. 
Таким образом, результаты показали, что в классе - не были выявлены дети с очень высоким и высоким уровнями развития воображения, рисунки которых отличались бы эмоциональностью, красочностью и оригинальностью, а также не выявлены работы с очень низким уровнем развития воображения, которые отличались бы лишь отдельно нарисованными штрихами. Результаты данного вида диагностики отражены на диаграмме.
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Диаграмма уровня сформированности воображения обучающихся в творческой деятельности.

Использование нетрадиционных техник для повышения уровня творческого воображения у детей старшей группы

На втором этапе опытно-экспериментальной работы для повышения уровня творческого развития у обучающихся проводилась непосредственно образовательная деятельность с использованием нетрадиционных техник рисования. Продолжительность одного занятия 40 минут. 
Использованные нетрадиционные техники в рисовании:

1. Тычок жесткой полусухой кистью.

Средства выразительности: фактурность окраски, цвет.

Материалы: жесткая кисть, гуашь, бумага любого цвета и формата либо вырезанный силуэт пушистого или колючего животного.

Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь кисть и ударяет ею по бумаге, держа вертикально. При работе кисть в воду не опускается. Таким образом, заполняется весь лист, контур или шаблон. По​лучается имитация фактурности пушистой или колючей поверхности.

2. Оттиск пробкой.

Средства выразительности: пятно, фактура, цвет.

Материалы: мисочка либо пластиковая коробочка, в которую вложена штемпельная подушка из тонкого поролона, пропитанного гуашью, плотная бумага любого цвета и размера, печатки из пробки.

Способ   получения    изображения:    ребенок   прижимает   пробку   к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу. Для получения другого цвета меняются и мисочка и пробка. 

3. Оттиск смятой бумагой.

Средства выразительности: пятно, фактура, цвет.

Материалы: блюдце либо пластиковая коробочка, в которую вложена штемпельная подушка из тонкого поролона, пропитанного гуашью, плотная бумага любого цвета и размера, смятая бумага.

Способ получения изображения: ребенок прижимает смятую бумагу к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу. Чтобы получить другой цвет, меняются и блюдце и смятая бумага. 

4.  Восковые мелки + акварель.

Средства выразительности: цвет, линия, пятно, фактура. Материалы: восковые мелки, плотная белая бумага, акварель, кисти. Способ получения изображения: ребенок рисует восковыми мелками на белой бумаге. Затем закрашивает лист акварелью в один или несколько цветов. Рисунок мелками остается незакрашенным.

5. Свеча + акварель.

Средства выразительности: цвет, линия, пятно, фактура. Материалы: свеча, плотная бумага, акварель, кисти. Способ получения изображения: ребенок рисует свечой на бумаге. Затем закрашивает лист акварелью в один или несколько цветов. Рисунок свечой остается белым.

6.  Печать по трафарету.

Средства выразительности: пятно, фактура, цвет.

Материалы: мисочка или пластиковая коробочка, в которую вложена штемпельная подушка из тонкого поролона, пропитанного гуашью, плотная бумага любого цвета, тампон из поролона (в середину квадрата кладут шарик из ткани или поролона и завязывают углы квадрата ниткой), трафареты из проолифленного полукартона либо прозрачной пленки.

Способ получения изображения: ребенок прижимает печатку или поролоновый тампон к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу с помощью трафарета. Чтобы изменить цвет, берутся другие тампон и трафарет.

7.  Монотипия предметная.

Средства выразительности: пятно, цвет, симметрия.

Материалы: плотная бумага любого цвета, кисти, гуашь или акварель.

Способ получения изображения: ребенок складывает лист бумаги вдвое и на одной его половине рисует половину изображаемого предмета (предметы выбираются симметричные). После рисования каждой части предмета, пока не высохла краска, лист снова складывается пополам для получения отпечатка. Затем изображение можно украсить, также складывая лист после рисования нескольких украшений.

8.  Кляксография обычная.

Средства выразительности: пятно.

Материалы: бумага, тушь либо жидко разведенная гуашь в мисочке, пластиковая ложечка. Способ получения изображения: ребенок зачерпывает гуашь пластиковой ложкой и выливает на бумагу. В результате получаются пятна в произвольном порядке. Затем лист накрывается другим листом и прижимается (можно согнуть исходный лист пополам, на одну половину капнуть тушь, а другой его прикрыть). Далее верхний лист снимается, изображение рассматривается: определяется, на что оно похоже. Недостающие детали дорисовываются.

9.  Кляксография с трубочкой. 

Средства выразительности: пятно.

Материалы: бумага, тушь либо жидко разведенная гуашь в мисочке, пластиковая ложечка, трубочка (соломинка для напитков).

Способ получения изображения: ребенок зачерпывает пластиковой ложкой краску, выливает ее на лист, делая небольшое пятно (капельку). Затем на это пятно дует из трубочки так, чтобы ее конец не касался ни пятна, ни бумаги. При необходимости процедура повторяется. Недостающие детали дорисовываются.

10.  Кляксография с ниточкой. 

Средства выразительности: пятно.

Материалы:   бумага,   тушь   или   жидко   разведенная   гуашь   в   мисочке, пластиковая ложечка, нитка средней толщины.

Способ получения изображения: ребенок опускает нитку в краску, отжимает ее. Затем на листе бумаги выкладывает из нитки изображение, оставляя один ее конец свободным. После этого сверху накладывает другой лист, прижимает, придерживая рукой, и вытягивает нитку за кончик. Недостающие детали дорисовываются.

11.  Набрызг.

Средства выразительности: точка, фактура.

Материалы: бумага, гуашь, жесткая кисть, кусочек плотного картона либо пластика (5x5 см).

Способ получения изображения: ребенок набирает краску на кисть и ударяет кистью о картон, который держит над бумагой. Краска разбрызгивается на бумагу.

12.  Отпечатки листьев.

Средства выразительности: фактура, цвет.

Материалы: бумага, листья разных деревьев (желательно опавшие), гуашь, кисти.

Способ  получения  изображения:  ребенок  покрывает листок дерева красками  разных  цветов,  затем  прикладывает  его  к  бумаге  окрашенной стороной  для  получения  отпечатка.   Каждый  раз  берется  новый  листок. Черешки у листьев можно дорисовать кистью. 

13.  Акварельные мелки.

Средства выразительности: пятно, цвет, линия.

Материалы: плотная бумага, акварельные мелки, губка, вода в блюдечке.

Способ получения изображения: ребенок смачивает бумагу водой с помощью губки, затем рисует на ней мелками. Можно использовать приемы рисования торцом мелка и плашмя. При высыхании бумага снова смачивается.

14.  Тычкование.

Средства выразительности: фактура, объем.

Материалы: квадраты из цветной двухсторонней бумаги размером (2x2 см), журнальная и газетная бумага (например, для иголок ежа), карандаш, клей ПВА в мисочке, плотная бумага или цветной картон для основы.

Способ получения изображения: ребенок ставит тупой конец карандаша в середину квадратика из бумаги и заворачивает вращательным движением края квадрата на карандаш. Придерживая пальцем край квадрата, чтобы тот не соскользнул с карандаша, ребенок опускает его в клей. Затем приклеивает квадратик на основу, прижимая его карандашом. Только после этого вытаскивает карандаш, а свернутый квадратик остается на бумаге. Процедура повторяется многократно, пока свернутыми квадратиками не заполнится желаемый объем пространства листа.

15.  Монотипия пейзажная.

Средства  выразительности: пятно, тон, вертикальная симметрия, изображение пространства в композиции.

Материалы: бумага, кисти, гуашь либо акварель, влажная губка, кафельная плитка.

Способ получения изображения: ребенок складывает лист пополам. На одной половине листа рисуется пейзаж, на другой получается его отражение в озере, реке (отпечаток). Пейзаж выполняется быстро, чтобы краски не успели высохнуть. Половина листа, предназначенная для отпечатка, протирается влажной губкой. Исходный рисунок, после того как с него сделан оттиск, оживляется красками, чтобы он сильнее отличался от отпечатка. Для монотипии также можно использовать лист бумаги и кафельную плитку. На последнюю наносится рисунок краской, затем она накрывается влажным листом бумаги. Пейзаж получается размытым.

Результаты экспериментальной работы

По окончании формирующего этапа, был проведен контрольный эксперимент по определению влияния нетрадиционных техник рисования на динамику развития воображения школьников.

Методика контрольного этапа исследования выстраивалась по аналогии с методикой констатирующего этапа с применением методики, предложенные авторами Г.А. Урунтаевой, Ю.А. Афонькиной, Л.Ю. Субботиной «Свободный рисунок». Для того чтобы сравнить результаты эксперимента, на контрольном этапе при проведении диагностики использовались те же показатели, и та же система уровней, что и на констатирующем этапе. Повторное диагностическое обследование выявило положительную динамику в экспериментальной группе по некоторым показателям.
Из анализа результатов контрольной диагностики видно, что творческое воображение обучающихся 5 «А» класса значительно повысилось на один-два-три уровня. Необходимо отметить, что в конце экспериментальной работы ни один из школьников не относится к очень низкому, низкому  уровню, что говорит об эффективности применимой работы. 
В результате методики «Свободный рисунок» на контрольном этапе эксперимента  были получены следующие результаты:

· очень высокий уровень развития воображения у 20% обучающихся. 

· с высоким уровнем развития воображения составили - 40%. Ребята придумали и нарисовали достаточно оригинальные и красочные рисунки, хотя изображение не является совершенно новым. Детали картины проработаны неплохо.  В ходе проведения исследования данные рисунки были оценены на 8 - 9 баллов, соответствующих среднему уровню развития воображения.

· средним уровнем развития воображения составили – 40%. Дети придумали и нарисовали нечто такое, что в целом является не новым, но несет в себе явные элементы творческой фантазии и оказывает на зрителя определенное эмоциональное впечатление. Детали и образы рисунка проработаны средне. В ходе проведения исследования данные рисунки были оценены на 5 - 7 баллов, соответствующих среднему уровню развития воображения.
· Дети с очень низким и низким уровнем не выявлены.
Анализ диагностического исследования показал, что уровень воображения, после реализации непосредственной образовательной деятельности с использованием нетрадиционных техник рисования, по сравнению с констатирующим этапом, стал значительно выше, что свидетельствует о положительном влиянии  на развитие творческого воображения в целом. 
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Диаграмма  уровня воображения по окончанию формирующего этапа.
Таким образом, видно, что предложенная НОД с использованием нетрадиционных техник рисования положительно влияет на развитие воображения школьников. Обучающиеся научились придумывать и рисовать оригинальные, необычные рисунки, проявляя незаурядную фантазию, богатое воображение. Рисунки стали зрелищными, образы и детали тщательно проработаны.

По итогам формирующего этапа и сравнивая показатели констатирующего и контрольного этапов, можно увидеть положительную динамику развития воображения школьников. По результатам контрольного этапа видно, что творческое воображение экспериментальной группы значительно повысилось на один-два-три уровня. Необходимо отметить, что в конце экспериментальной работы ни один из обучающихся не относится к очень низкому, низкому  уровню, что говорит об эффективности НОД с использованием нетрадиционных техник рисования. 

Таким образом, можно утверждать, что данное исследование подтвердило актуальность выбранной темы, работа достигла своей цели, поставленные задачи выполнены.
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