СЛАЙД 1.  «Лэпбук – как форма работы с детьми по патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста»
СЛАЙД 2. Великая Отечественная война – это не просто историческое событие; это мощный символ мужества, стойкости и единства нашего народа. Каждый год, когда мы отмечаем День Победы, мы не только вспоминаем героизм тех, кто сражался на фронте, но и передаем детям важные уроки о ценностях мира и доброты. Важно начинать разговоры с простых историй о героях.
Для малышей понятие войны может выглядеть как столкновение добра и зла, подобно сказкам, которые они знают. Но по мере их роста необходимо углубляться в детали, рассказывая о страданиях, потере и, в конечном итоге, о победах, которые стали возможны благодаря сплоченности и любви к Родине. 
СЛАЙД 3. Но о войне, естественно, нельзя рассказать за один раз, а надо часто возвращаться к этой теме, отвечая на детские вопросы, рассказывая, по мере взросления ребенка, все больше и больше.
Для того чтобы доступно и интересно объяснить детям дошкольного возраста тему войны, мы изготовили Лэпбук - «День Победы».
СЛАЙД 4. Что такое Лэпбук? Лепбук – это инновационная форма организации образовательной деятельности, которая активно способствует развитию познавательной активности и самостоятельности детей. Эта методика позволяет детям не только углубить свои знания по различным темам, но и развить творческие способности, а также навыки организации информации. 
СЛАЙД 5. Во-первых, лепбук предоставляет ребенку возможность самостоятельно структурировать и систематизировать информацию по интересующей его теме. Это значит, что он может выбирать, какие аспекты темы ему наиболее интересны, и как именно их представить. Такой подход не только способствует лучшему усвоению материала, но и помогает развивать критическое мышление, так как ребенок учится выделять главное и отсеивать второстепенное. 
Во-вторых, лепбук является отличным инструментом для повторения изученного материала. Дети могут в любой момент открыть свой лепбук и с удовольствием освежить в памяти пройденные темы, рассматривая созданные своими руками страницы. Это делает процесс повторения более увлекательным и менее рутинным. Кроме того, визуальные элементы и разнообразные форматы представления информации способствуют лучшему запоминанию. 
Третьим важным аспектом является то, что создание лепбука учит детей самостоятельно собирать и систематизировать информацию. Они учатся планировать свою работу, распределять время и ресурсы, а также принимать решения о том, как лучше представить свои знания. Эти навыки очень важны не только в учебе, но и в жизни в целом. 
СЛАЙД 6. Лепбук также идеально подходит для групповых занятий. В таких случаях можно организовать коллективную работу, где каждый ребенок будет выполнять задания, соответствующие его уровню подготовки. Например, одни дети могут создавать кармашки с карточками или фигурками по теме, а другие – заниматься написанием текстов или созданием иллюстраций. Это не только развивает командный дух, но и позволяет каждому ребенку проявить свои сильные стороны. Кроме того, процесс создания лепбука – это просто интересно! Модно использовать разнообразные материалы: цветную бумагу, наклейки, картинки, текстуры и многое другое. 
Таким образом, лепбук не только помогает детям учиться, но и делает процесс обучения более увлекательным и разнообразным. Он способствует развитию самостоятельности, ответственности, что является важными навыками для успешной жизни в современном мире.
СЛАЙД 7 
Рекомендуемый возраст занятий по лэпбукам - 5 лет и больше. 
В моем лэпбуке собраны материалы о ВОВ для развивающих занятий с детьми дошкольного возраста. Я постаралась включить в него то, что просто необходимо знать детям из истории Великой Отечественной войны и историю родного города во время ВОВ.
Лепбук представляет собой папку из 6 - и разворотов для работы с детьми старшего дошкольного возраста. Может использоваться в групповой, подгрупповой и индивидуальной работе с детьми по патриотическому воспитанию.
Цель: Развитие у старших дошкольников нравственно – патриотических чувств, основанных на ознакомлении с историей своей страны и родного города.
Детям и родителям была озвучена тема для поиска информации. И каждый подбирал и искал тот материал, который его больше всего интересовал. Ребята приносили картинки, иллюстрации, текстовый материал по теме, в группе мы вырезали, клеили, делали кармашки.
Лепбук по теме «День Победы» состоит из 15 кармашков:
 СЛАЙД 8.        Стихи, песни, пословицы о войне. 
Знакомство с поэзией о войне помогает детям понять важность мира и дружбы. Стихи, загадки и пословицы учат нас ценить жизнь и помнить о тех, кто защищал нашу страну. Чтение таких произведений развивает интерес к литературе и формирует уважение к истории
СЛАЙД 9.                       Ордена и медали.
В кармашке представлена информация о самых известных наградах, присуждаемых во время Отечественной войны.
Задачи: Дать детям представление о том, что страна за подвиги награждала своих героев наградами. Воспитывать патриотизм. Гордость за свою страну.


СЛАЙД 10.                   Кармашек «Символы Победы».
Этот кармашек знакомит детей с военными символами. Кармашек содержит карточки с названиями военной символики СССР. Каждый из этих символов несет в себе историю и память о тех, кто отдал свою жизнь за нашу свободу.
 СЛАЙД 11.                      Кармашек «История Георгиевской ленточки».
Дети узнали  с какими событиями из истории нашей Родины связано проведение в России акции «Георгиевская ленточка».
 Основная цель этой акции — увековечить память о ветеранах Великой Отечественной войны и почтить их подвиги.
СЛАЙД 12.              Кармашек «Дети –Герои ВОВ». 
Здесь собраны фотографии детей времен Великой Отечественной войны, с описанием их подвига.
СЛАЙД 13.            Кармашек «Блокадный Ленинград». 
Внутри кармашка можно найти материалы, рассказывающие о героизме ленинградцев в годы блокады. Это истории о том, как люди, несмотря на голод и холод, проявляли невероятную силу духа, помогали друг другу и боролись за свою жизнь и свободу. Помогает формировать нравственно-патриотические качества: храбрость, мужество. 
Кармашек «Города – герои», где собраны фото городов с описанием их подвигов.
 СЛАЙД 14.        Кармашек «Художники о войне». Здесь собрана подборка фотографий картин о войне. 
СЛАЙД 15.    Художественная литература о ВОВ. 
                          Где собраны книжечки о войне. Художественная литература о Великой Отечественной войне для дошкольников не только знакомит их с историей, но и формирует важные моральные и этические ценности, которые будут сопровождать их на протяжении всей жизни
 СЛАЙД 16.           Кармашек «Мемориалы и памятники страны»
Цель: Познакомить детей с памятниками и мемориалами, посвящёнными Великой Отечественной войне, развить интерес к истории своей страны, воспитать уважение к памяти героев.
 СЛАЙД 17.   Дидактическая игра «Собери картинку» Военная техника
 Упражнять в выкладывании изображения из деталей. Развивать мышление и внимание.
СЛАЙД 18. Отдельная тема нашего лепбука это подборка информации о жизни и подвигах самарского народа в годы Великой Отечественной войны. 
СЛАЙД 19.    Вместе с детьми и родителями создали кармашки на эту тему.
1. Кармашек «Самара – город трудовой доблести». Здесь собрана информация о вкладе жителей в достижение Победы в Великой Отечественной войне, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях нашего города.
2. Кармашек «Самарские Герои ВОВ». Здесь собраны фото героев с описанием их подвигов.
3. Кармашек «Памятники и мемориалы Самарской области ВОВ». Подборка фотографий.
4. Кармашек «Самарские художники о войне». Фотографии картин самарских художников.
СЛАЙД 20. Такая необычная подача материала всегда привлекает внимание ребёнка, и он ещё не раз возвращается к этой папке, чтобы полистать - поиграть в неё, а заодно, незаметно для себя самого, повторить пройденный материал.
Анализируя полученные результаты, можно сделать следующий вывод: у воспитанников сформировалось понимание того, в какой стране мы живём, что наше Отечество развивалось в борьбе с врагами, что лучшие люди отдали свои жизни во имя мира на земле, во имя безоблачного детства маленьких граждан. Дети с уважением относятся к славным защитникам нашей Родины – воинам Российской Армии. 
 СЛАЙД 21. Вместе с родителями посетили музеи, памятные места, возложили цветы к Вечному огню.  
[bookmark: _GoBack]СЛАЙД 22. Благодаря активной работе и вовлечению в поисковую деятельность родителей, было собрано много информации о героических подвигах родных и близких, воевавших на фронте и работавших в тылу. Дети больше узнали об истории своей семьи, о героических подвигах своих прабабушек и прадедушек.  
Следующий лепбук я планирую сделать вместе с детьми по актуальным событиям сегодняшнего дня о СВО. Основной акцент будет на героизм, взаимопомощь и стремление к миру.


