 Индивидуальная работа на уроках чтения и русского языка в коррекционной школе
Без высокой культуры чтения

нет ни школы, ни подлинного 

умственного труда. Плохое чтение 

как замазанное грязью окошко,

 через которое ничего не видно… 

                                                                                                                         (В.А. Сухомлинский.)  
   Развитие устной и письменной речи как средства общения является первостепенной задачей уроков русского языка в коррекционной школе.
   Решение этой задачи предполагает формирование речевых и коммуникативных умений, обеспечивающих учащимся с нарушением интеллекта более успешную социальную адаптацию.

   В свою очередь, принцип коммуникативной направленности обучения языку может быть успешно реализован только  в том случае, если познание законов языка будет подчинено развитию речи детей.
   Система обучения и воспитания детей с дефектами является неотъемлемой составной частью единой системы образования. При обучении чтению детей с нарушением интеллекта большое внимание уделяется рациональному выбору методов и приемов организации урока, подбору наглядных и раздаточных дидактических материалов, использованию всех органов чувств, дифференцированному и индивидуальному подходу к тем учащимся, которые испытывают те или иные затруднения в овладении чтением, т.е. в правильном определении коррекционного воздействия.
  Сознательность чтения достигается всей системой работы педагога – от вводного занятия по тексту до заключительного. Представленный мною материал поможет педагогам коррекционных образовательных учреждений строить свою работу увлекательно и интересно. 

   Рассмотрим методы и приёмы, которые целесообразно применять в процессе разбора текста.

  Осмысление произведения – это сложный аналитико-синтетический процесс, в котором можно выделить несколько этапов.

  Первый этап – понимание предметной стороны читаемого произведения, осмысление фактического материала.

  Второй этап – установление причинно-следственных отношений между персонажами или событиями, определение мотивов поведения литературных героев.

  Третий этап – проникновение в идейный замысел произведения, обобщённая оценка прочитанного.

  Индивидуальная форма работы на уроках чтения предполагает выполнение одного и того же задания каждым учеником самостоятельно. Это может быть иллюстрирование текста; выполнение письменных заданий (ответа на вопросы, составление предложений с данными словами); разделение текста на части; пересказ прочитанного.

  Педагогические требования к выполнению индивидуальной формы работы:
· учёт личностных возможностей каждого ученика, его интеллектуальных, речевых, творческих данных;

· консультирование всех учеников и тех, кто нуждается в дополнительной помощи;

· обучение школьников умениям организовывать свою индивидуальную работу, использование разных видов помощи;

· обучение учащихся умениям самопроверки и взаимопроверки выполненного задания;

Индивидуальную форму учебной работы применяю на всех этапах работы с текстом, в том числе, при выполнении домашнего задания. Например, до изучения в 5-ом классе произведений А. С. Пушкина (тема «Великие русские писатели») ученикам предлагаю индивидуальные задания: пересказать особо понравившуюся сказку поэта; прочитать любимое стихотворение; нарисовать рисунки к одному из произведений.

  Считаю, что основным педагогическим требованием к использованию этой формы организации деятельности детей является посильность заданий, учёт желания, интересов детей, оказание индивидуальной помощи каждому при выполнении выбранного задания.  
Важнейшее специальное требование, предъявляемое к урокам чтения, - развитие речи школьников, формирование у них языковой культуры. Уроки чтения создают благоприятные условия для развития устной речи, для обогащения их словарного запаса, закрепления умений строить высказывания, практически овладевать грамматическим строем языка. В связи с этим требованием каждое задание на уроке чтения нацелено не только на осмысление учениками прочитанного, но и на развитие их речи. Следует учесть, что каждый используемый метод предполагает тот или иной вид речевого высказывания. Рассмотрим примеры.

Методы.

Беседа по фактическому материалу.

Виды устных высказываний.

Краткий ответ, развёрнутый ответ, пересказ.

Методы.

Словесное рисование.

Виды устных высказываний.

Развёрнутый ответ, рассказ, описание.

Метод.

Работа с иллюстрацией.

Виды устных высказываний.

Озаглавливание картины, описание картины, составление рассказа по картине, описание портрета героя, пересказ эпизода.

Метод.

Составление плана.

Виды устных высказываний.

Озаглавливание пунктов плана, краткие или развёрнутые ответы на вопросы плана, пересказ по плану, рассказ по плану.

Метод.

Аналитическая беседа.

Виды устных высказываний.

Полные и краткие ответы, рассказ, оценочное суждение, элементарная характеристика персонажа.

Данный пример показывает, что каждый метод способствует формированию различных видов высказываний школьников.

Одно из требований к урокам чтения – проведение коррекционной работы по развитию речи, обогащение их словарного запаса, формирование грамматического строя речи, коррекция недостатков произношения. Это дидактическое требование реализуется через словарную работу и создание на уроках ситуаций, стимулирующих речевое общение учащихся.

 Мне хотелось рассказать о некоторых лексических упражнениях, которые помогут уточнить, расширить и активизировать словарь детей; научат составлять и распространять предложения по опорным картинам и словам, преобразовывать деформированные фразы; сформируют представления учащихся об основных принципах связного сообщения (определение основной мысли рассказа, последовательное изложение произошедших событий, отражение причинно-следственных связей, выбор необходимых лингвистических средств); подготовят детей к эмоциональному составлению рассказа по серии сюжетных картин.
 Составление рассказа, а в дальнейшем – написание сочинения по серии сюжетных картин.(«Как щенок нашел друзей»).

1. Лексические игры с мячом. Игра «Подбери действие». Передавая мяч друг другу, назвать отдельные действия, которые может выполнять щенок. (Щенок что делает?)

2. Игра с мячом «Подбери признак». Передавая мяч, друг другу,  подбирают слова-признаки. (Щенок, какой?)
3. Беседа по содержанию картины.

4. Игра на внимание «Запомни и назови». Предлагаю внимательно посмотреть на картины и запомнить как можно больше предметов, изображённых на них.

5. Упражнение – договаривание  предложений с опорой на картины. Необходимо придумать подходящий конец к каждому предложению; определить, к какой из четырёх картин оно относится. Например, наступила поздняя …, девочки сидели … .

6. Игра «Путаница». Щенок поиграл с картинами и перепутал их порядок.

7. Придумывание названия рассказу.

8. Составление предложений по опорным словам.

Осень, наступить. – Наступила поздняя осень.

Деревья, листья, облететь.

Маленький, щенок, двор, гулять.

9. Обучение детей составлению повествовательного плана. Рассматривание каждой картины серии отдельно. Выделение в ней главной части и выставление на доске соответствующей пиктограммы.
10. Рассказывание учащимися по цепочке рассказа.

   Таким образом, работая над совершенствованием навыков чтения, необходимо помнить, что чрезмерное ускорение темпа не только не способствует лучшему формированию навыков чтения, но и, наоборот, тормозит его. Главное в нашей работе – добиться оптимальной мыслительной деятельности каждого ребенка, хорошо знать индивидуальные особенности всех учащихся. Учителю необходимо следить за продвижением каждого из них, вовремя заметить возникающие трудности, всячески поддерживать все положительные умения ребенка. Только творческий, новаторский подход в этом вопросе даст желаемые результаты в обучении правильному, беглому, сознательному и выразительному чтению.

  Учитель класса коррекции: Васильева Наталья Юрьевна.

