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 Предварительная подготовка:  прослушать и выбрать ученика 
для прочтения стихотворения, прослушать музыку разных стран и подготовить короткие фонограммы (не более 40-45 секунд);
подобрать костюм для ФЕИ, приготовить письмо от Китайского Деда Мороза и ученицу  с письмом.

Сценическое оборудование: концертный зал украшен новогодним  серпантином и шарами,  на сцене  елка с гирляндой, на  потолке   сцены  подвешены  куклы  и игрушки  из 
Белого  и серебристого материала, папки для ведущих, стулья для учащихся  инструменталистов (баян, гитара, домра) и концертмейстеров.

Оборудование: микрофоны на стойках (для хоровых коллективов), радиомикрофоны для ведущих, аппаратура звукооператора.


Сценарий: Нуянзина И.П.

Ведущие:  Бородовка А.С.  и  Нуянзина И.П.

Звукооператор: Волков С.

Технический помощник: Черницына А.В.

Чтец: Букаев Аким.

                   «Путешествие  в  страну  Новогодия»	 16—00
                                        С-ц-е-н-а-р-и-й


  Ведущая:  Добрый  вечер,  дорогие друзья!  Я вижу  сегодня  у  нас  много  гостей,  впрочем,  так  и  должно  быть.  Любой  праздник, как известно,  предполагает  наличие гостей.  Ну   что  же  гости  пришли,   артисты   готовы,  давайте  начинать! 
                                                                             (Звучат  звуки   пурги  или  вьюги) 
 Ведущая:  (говорит  под  звуки)   Всем,  всем,  всем  сегодня  разрешается  улыбаться,  смеяться   и   активно  участвовать  в  празднике; внимательно  слушать ведущих , аплодировать  понравившимся  номерам. 
       Боже  мой! (удивленно) Кто  это?  Кажется,  у  нас  ещё  гости!  Как  вы  думаете, ребята,  кто  это  к  нам  прибыл? (ребята  отвечают  на  вопрос, выкрикивая из зала) А  давайте  послушаем  нашу  гостью!
Фея:   (медленно выходит,  оглядываясь  и  удивленно  подходит к  микрофону:
Я скажу вам по секрету,
Ребятишки-солнышки:
Я из тыковки карету 
Сделала для Золушки
Я же сказочная Фея -
Чудеса творить умею!  (  Оглядываясь  вокруг  в  недоумении)

 Фея:   Что- то  я  не  пойму, где  я?   Я  должна   была  прилететь  в  Лапландию,  меня  же  Дед   Мороз  и  Санта  Клаус  пригласили  туда --- на  слет    Европейских  Фей.  А  лица  смотрю  в  зале  такие  знакомые,  кажется  я  еще  в  России.  Всё  понятно,  это  опять   мои  маленькие феи  что-то  не  доучили,   недопоняли. 
 Ох, двоечницы  (вздыхает,  но  не  сильно  сердится),  вернусь,  отправлю  на  переэкзаменовку.  
 Ведущая:	Уважаемая  Фея,  не  сердитесь   и  не  расстраивайтесь!  Мы  вам  очень  рады!  	
  Фея:   Как  же  мне  теперь  быть?  Ведь  Дед  Мороз  улетел  сегодня  последним  рейсом  из   УЧКУДУКА!
 Ведущая:  (поправляет)  Вы хотели  сказать  из  Великого  Устюга!
 Фея:  Да-да, именно  так!  Так  вот! Он улетел,  а   я выходит не долетела.  Кто  же  на  Европейском слёте  ФЕЙ  разные   волшебные  приколы  делать  будет? Кто  будет  помогать  Дюймовочке,  Каю  и  Герде,  и  всем  сказочным  влюбленным?  Ведь  если  я  не  подарю  Золушке  платье  и хрустальные  туфельки,   она  никогда  не  поедет  на  бал  и  не  встретит  своего  принца? Вот   НЕЗАДАЧА!!!  
   А что  у  меня  есть из  вещей кроме   волшебной палочки? (шуршит  в пакете) 
  О-о, какая прелесть! (восторженно),   мои  маленькие  феи  мне  рацию  положили (показывает  всем   и  сама  рассматривает). 
   Ведущая: (говорит  Фее)  А-а, это  наверно мобильный  телефон! Это  замечательно! Будете  на  связи!
 (говорит  обращаясь   в зал к зрителям)  А ещё говорит:  «её  феи --- двоечницы»,  да  они  просто  сообразительные  девчонки!
Фея:    Что  Вы  сказали?   я не поняла!
Ведущая:  Хм-хм!   Уважаемая  Фея, у  меня  есть   к  Вам  предложение,  от  которого  просто  нельзя  отказаться.  Я  предлагаю  Вам  помочь  мне  провести  сегодня  Новогодний  праздник  в  школе  Искусств №1!  
Фея:  (говорит  радостно  и  с  готовностью  помочь)   Я  согласна,  а  почему  бы  и   нет?  А  что  надо  делать? 
Ведущая:   Вот  вам  программа  праздника,  микрофон  и   ….
Фея:  А  кого-нибудь  мы  будем  спасать  или  на  Луну  отправлять? Волшебство --- мой  конек,  я  же  Ф-е-я! (говорит,  растягивая  слова).
Ведущая:   М-м-м, по   праздника  посмотрим. Правда,  ребята?
Фея:  Тогда  возьми, деточка  мою  Волшебную  палочку  и  остальное. (отдает свои вещи  на  хранение), Да,  и  не  вздумай   размахивать ею! (подбегают девочка с первого ряда (помощница ведущей), забирает палочку).

Ведущая: Ну, что ж, ребята, нам с вами предстоит отправиться в путешествие по новогодней планете, вместе с другими народами встретить Новый год и узнать, как зовут Деда Мороза в разных странах! Но сначала надо подготовиться  и послушать Песню  перед   дальней дорогой…
№1   А. Пахмутова  Н. Добронравов «Зимушка-зима»  исполняет
 ансамбль «Детство» - руководитель  Герасименко С.В.; 
 концертмейстер Кудряшова Т.Г.

Фея:  Добро пожаловать в Европу!  (Звучат тирольские  напевы - фонограмма)  
Гутен так, киндерс! Итак,  мы  находимся в Германии,  на родине великих ученых, поэтов  и музыкантов. Немецкого Деда Мороза зовут Вайнахтсман. Счастливая примета у  немцев--- это  встретить в новогоднюю ночь трубочиста и выпачкаться о сажу. А в 12 часов ночи все  залезают на стулья и столы и "впрыгивают" в новый год, радостно крича.

 Ведущая:  На  праздничном   немецком  столе   по традиции должен быть жаренный карп, а  чешую  от карпа надо  носить в кошельке, ведь  она  похожа  на круглые  монетки – и  это принесет богатство.  Таковы  обычаи Германии! Ещё Германия  известна  как родина   сказочников,  это  братья   ГРИММ. Они  написали  огромное  количество  самых  разных  историй.
    А давайте   вместе  с  вами  ребята  перечислим  их  известные  сказки?  Я  начну,  а  вы  продолжайте:  «Бременские  музыканты», «Волк  и  семеро  козлят»,  
(дети поднимая руки,  из зала называют сказки)  «Беляночка  и  Розочка»,  «Белоснежка». А  кто,  кроме  Белоснежки  были  героями этой сказки?
Дети отвечают:  Гномы.
Ведущая:  конечно гномы. Итак,  мы слушаем музыкальную пьесу.
 
№ 2.  Цильхер «У гномов»  исполняет Панфилова Лена (фортепиано)
              Преподаватель  Миннетулова Г.А.

Фея:  Одна  из  стран,  которая  граничит  с  Германией --- ( звучит  музыка Франции – фонограмма  аккордеона)
это  красивая  и  самая  романтичная  Франция,  а  ещё  её  называют законодательницей  МОДЫ!  Вот сейчас мы с вами и отправимся во Францию (сделать  паузу после текста– дать  послушать  французский вальс-мюзет). 
Под Новый год каждая  французская семья обязательно печет новогодний пирог, в который запекают боб, кому достался кусок с бобом, считается счастливчиком. 
Ведущая: Родом  именно  из  Франции был  ещё  один  известный  сказочник  Шарль  Перро. Его  «Красная  Шапочка»   и «Кот в Сапогах» - 2 самые  известные сказки. А  Французского Деда Мороза зовут  Пэр Ноэль – он  наполняет детскую обувь подарками, а дети читают стихи, поют и танцуют для него. Я  думаю, следующий  номер  понравился  бы  Французскому  Деду  Морозу. Итак,  Встречаем самых маленьких участников! (начинает  хлопать  в ладоши)

 № 3. Зарицкая  «Раз  ладошка, два ладошка»  исполняют
        учащиеся 0 класса ( эстрадное  отделение)
        преподаватель  Нечаева Т.В.                              -  СД  ( звукооператор) 
   Фея:   А  наш  праздник  продолжают  учащиеся  хореографического  отделения.

         № 4. Танец «Зимнее очарованье»   
         Руководитель  Абросимова А.К.
        Концертмейстер  Донцова Г.Г.

Ведущая:   Продолжаем наше путешествие по новогодней Европе. Следующая остановка – Италия. ( звучит музыка Италии - фонограмма) 
Фея:   К детишкам Италии под Рождество (а точнее, 6 января, в День святой Епифании) приходит не Дед Мороз, а старушка-ведьма со смешным личиком и носом крючком. 
Ведьмочку зовут Бефана, она летает на метле и носит остроконечный колпак. За спиной у нее рюкзачок с шоколадками и угольками. Тем, кто хорошо вел себя в минувшем году, Бефана положит в традиционный рождественский чулок шоколад, а провинившимся детишкам достанутся только горелые угольки...

Ведущая:       На нашей  сцене звучит пьеса Итальянского  композитора…
              № 5. Ф.да Милано «Канцона» исполняет Остапенко Илья (домра) 
                  Преподаватель  Ларина С.В.  
                  Концертмейстер Сторожева О.П. 

   Ведущая: Добрая  ФЕЯ,  Я   Вам  предлагаю   поучаствовать  в  нашем  празднике  в  качестве   музыканта. ВЫ  же  Волшебница,   я  думаю,  у  Вас  все  получится!!!! 
Фея:  С  удовольствием!  (Поднимается  на  сцену)

  Ведущая:  (говорит зрителям в зал)  Мне  кажется,  что  наши  артисты  сегодня  

так   порадуют  своими  талантами что  ФЕЕ   не  захочется  и  улетать   на  слет 

в  Лапландию!
        
        №  6  П. Чайковский  «Неаполитанская полька»  исполняет Грешнева  Катя (скрипка),  а   концертмейстер   --- НАША  ФЕЯ.

 Ведущая:   № 7  Г. Плющ  «В гостях у Вороны»  исполняет  группа 
   
                           младшего хора  фортепианного  отделения.
                        руководитель  Малышкина О.А.,
                       концертмейстер  Рудая С.М.
 
Фея:  Ну  что же, двигаемся  дальше по Европе , и   мы перемещаемся  в колоритную и  солнечную  Испанию (звучит национальная музыка  Испании)  
Ведущая:  Испанцы --- горячий  народ, они любят повеселиться. Чтоб шума побольше! Чтоб грохота, как на Бородинском поле! Хлопушками сейчас никого не удивишь. Но чтоб столько петард и фейерверков!.. Дым стелется по узким улочкам до утра. Пройти к соседям можно, только осторожно пробираясь вдоль стены, натянув каску и бронежилет.
Фея:  А  Я  точно  знаю,  что  именно  у  испанцев есть  одна  забавная  традиция.  Пока бьют куранты 12 раз, надо проглотить двенадцать виноградин, которые заранее разложены каждому на маленькой серебристой тарелочке. Непростое дело, не  у  каждого  это  получается. Каждая виноградинка символизирует один из грядущих месяцев, а успеть сьесть все 12 -  это  "гарантированное" исполнение заветного желания.  
Фея:     № 8  Б. Калатауд  «Болеро» исполняет Титов Саша (гитара)  

   Ведущая:  Продолжит  концерт… 
                 №  9.  Александров «Новогодняя полька» исполняет
                                   Чеботарева Маша (фортепиано),
                                   Преподаватель Бурнаева Л.И.
   Фея:  (восторженно, радостно)  Мне  так  нравится  Ваш  праздник,  я  ни капельки  не  жалею,  что   пока  ещё    не в   Лапландии.
  Ведущая:  Ну вот,  я  же  говорила! 

    В  это  время  вбегает  девочка  со  словами:  Телеграмма, телеграмма  из  АЗИИ!  
  
Ведущая: Спасибо!  Т-а-к! Я  позволю  себе прочесть, так  как  я  старший  менеджер  ПРАЗДНИКА! Ребята,  это  письмо    из   КИТАЯ,  от  Китайского  Деда  Мороза! Читаю!  

    Письмо:  Здравствуйте, ребята! Обращается к ВАМ  Китайский Дед Мороз, зовут меня просто    и     несложно: Дун Че Лао Рен.  Как  Вы  знаете,  по  Китайскому  гороскопу  наступает  год   Собаки. Земляная Желтая Собака – умное, верное и миролюбивое животное.  Щедрая собака обещает замечательный год – немного шумный, но очень веселый и добрый, так что и встречать его стоит в кругу своих закадычных друзей. 
Украсьте комнату зеленью и золотом. Эти цвета прекрасно сочетаются друг с другом, именно в таком стиле стоит подобрать и наряд, одеться в цвета, которые любит собачка.
А  как  понравиться  символу года?  – это угостить его вкусненьким.  Что же  любит Собака? Стоит запланировать  богатый стол – Собаки любят вкусняшки гораздо больше других знаков, они  ценят  не только прекрасные мозговые косточки, но и разнообразные сладости. Собаки любят хорошо покушать, пусть на столе будут как мясо, так и рыбные деликатесы, огромное блюдо со свежими овощами и фруктами, а также натуральные соки.
   А ещё  ДЕД  МОРОЗ прислал 3 загадки  для ВАС, ребята!  Пишет,  что  надеется,  что  справитесь  с  ними  легко. Ну что, ребята, отгадаем?       (В ответ: Да-а!)
Фея:  А   разрешите  мне  прочесть эти  загадки. 
 Ведущая: Да, конечно!
Фея:  ИТАК,  1 загадка:  Назовите  Могучую столицу  Китая               (ПЕКИН)
  2  за гадка:     Название  китайского национального боевого 
                                                      искусства  из 3  букв.                          ( Ушу)
  3  загадка:    Какое  редчайшее  в  мире  животное   обитает  в  Китае ?  Это  животное  считается государственным достоянием Китая. 
(Дети кричат  ответы,  если  нет  правильного  ответа,  то  подсказка) 
   -- Я даю вам  подсказку --- это  бамбуковый  медведь.                       (Панда)

Ведущая:    Ну  что же  с  Китайскими загадками  справились, с  Азией попрощались    (звучат народные мотивы  Росии - фонограмма)  
…И  поедем  мы  сейчас  на  Родину  Деда  Мороза,  в  Глубинку  России,  а  именно   в    Великий  Устюг! Возможно, кто-то удивится, но отечественный Дед Мороз никогда не состоял в  родстве  с Сантой  Клаусом. Славянский фольклор наградил   его  множеством прозвищ  за  его  крутой нрав, да  и  подарков  никому  он  раньше  не  дарил. Его  звали  и   Зимник, Трескунец, Морозко, Студенец.   Но об  этом  чуть  позже, а  продолжает праздник ...

№ 10. Денисов «Шире  круг» исполняет    Кривошеева  Рада (баян) 
                         Преподаватель Лукина Л.Г.

Фея:  Ребята  часто  спрашивают:  Дед Мороз - правда или вымысел? Настоящая у него борода или это просто кусок ваты, украденный из аптечного киоска?
Ведущая: История такого праздника как Новый Год и множество фактов подтверждают, что Дед Мороз на самом деле существует. Год его рождения никому неизвестен, так как это было очень давно, соответственно ему  не одна сотня лет. 
Фея:  Постоянным местом жительства Деда Мороза является резиденция в Великом Устюге - небольшом поселке в Вологодской области, но дедушка часто бывает в разъездах, и застать его на месте очень сложно. Работает Дед Мороз всего одну неделю в году (возраст все-таки солидный)
 Ведущая:  все остальное время отдыхает от трудов праведных на популярных курортах мира и готовится к следующему Новому Году - мастерит подарки, тренирует оленей и ремонтирует сани. 

№ 11. Казачья  песня «Куделя» исполняет фольклорный  ансамбль «Горлинка»
                          Руководитель  Чонгова Е.И.
                   концертмейстер  Черноиванова А.А.

Ведущая:  Да,  а  что  нам  известно о  Снегурочке,  кто  она  вообще? Снегурочка - уникальный атрибут образа Деда Мороза. Ни один его из младших или зарубежных собратьев не имеет такого милого сопровождения. 

Фея: Маленькая симпатичная девушка в шубке чудесного бирюзового оттенка, новомодных валенках со стразами от Valentino, вечно молодая и жизнерадостная - это она, Снегурочка. 
 Ведущая: Дата появления на свет Снегурочки, как и дата рождения самого Деда Мороза, покрыта тайной. Снегурочка является постоянной спутницей дедушки, когда подарков в мешке становится меньше, помогает его нести, запрягает и распрягает тройку лошадей и проводит ежегодный техосмотр саней.     
Фея:  Перед Новым Годом вместе с Дедом Морозом она разбирает письма, которые в Великий Устюг приходят в огромных количествах, придумывает оригинальные подарки и представления для самых маленьких детей, их же и развлекает,  то время как Дед Мороз выведывает у родителей, хорошо ли дети вели себя в течении  года. 
Ведущая: В общем,  работы  хватает.

            № 12.  Чайкин  «Танец Снегурочки» исполняет  Лосева Анна ( аккордеон)  
                         Преподаватель Ермоленко Т.И.

Фея:   А наш новогодний праздник продолжает ученица фортепианного отделения:

       № 13. Г.Свиридов «Отзвук балета» исполняет
                       Селезнева Саша (фортепиано)

 Фея: (звучит  народная  Американская музыка). И  ещё  одну  страну мы  посетим сегодня,  а  именно  США.  В средние века твердо установился обычай в Николин день, 19 декабря, дарить детям подарки, ведь так поступал сам святой. После введения нового календаря святой стал приходить к детям на Рождество.  Везде доброго старика называют по-разному, в  Америке  и Англии его  зовут  Санта-Клаус.
 Наибольшее количество подарков дети в Америке получают на Рождество, а отнюдь не на День рождения. У многих россиян  вообще сложилось впечатление, что Рождество - это главный праздник в Америке.
 Ведущая:   Вспомним хотя  бы  известный  американский фильм  «Один  дома» и «Один  дома 2». Нарядная  елка  возвышается  до  потолка, а  под  ней   лежат  огромные  разноцветные   коробки  с  подарками, причем  каждый  ребенок  получает  не  одну  коробку,  а  от  каждого  родственника. 
   Рождественский, вернее, новогодний сезон  в  Америке начинается   намного раньше, чем в России --  за  месяц  до  Рождества. Ну  что  ж ,  раз  мы  в  Америке,  то  и  слушаем  американскую песню.

         №  14. Американская  песня «Радуга» исполняет  ансамблей скрипачей
                                  Руководитель  Прояева О.В. 
                                 концертмейстер   Бородовка А. С.

 Ведущая:      №  15.   Кемпферт   «Путники в ночи» исп. Васильченко  Роман (труба)
Фея:  Какое  у  нас  получилось  просто волшебное  путешествие,  я  столько  сегодня  узнала  и  такие  музыкальные  номера послушала,  что  мне  хватит  надолго  положительных  эмоций.
 Ведущая:  А  мы слушаем  песню  про  замечательный  и  всеми любимый  Новый  год!
           №16. Савицкий «Новогодняя» исполняет ансамбль «Колокольчик»
                                  Руководитель  Герасименко С.В.      -  СД (звукооператор)

Ведущая:  Уважаемая  Фея,  мне  кажется,  у  Вас  мобильник  зазвенел, 
  надо  ответить,  может  что-то  важное.
 Фея:     Да-да, конечно!   ( Берет трубку, отвечает)
      --- Фея  добрых  дел  на  проводе! Ах, это вы,  мои  помощницы!  Что, что?

Не  на  той  странице  волшебный стих прочитали, АГА, я  уже  поняла! 
(Немного  строго) Исправляйте свою  ошибку,  у  ВАС есть  5  минут! 

Ведущая: Что?  Уже  пора  в  дорогу?
Фея: Я  обязательно  доведу  Концерт! И  следующий  номер -  Хореографический.

   № 17 . Танец «Кошка  и  мышь»  исполняют  учащиеся хореографического
                  Отделения, руководитель – Кабанова О.Г.
                    Концертмейстер  - Донцова Г.Г.

Фея:  Дорогие  ребята, на  прощание хочу  пожелать  ВСЕМ вам  УДАЧИ  в  Новом  году! Побольше  радостных дней  и  верьте: любая  мечта  осуществима! До  скорых  встреч! (Уходит под  звуки  вьюги - фонограма) 
           ДО СВИДАНИЯ!   (машет  рукой и уходит  в  АРКУ  концертного зала)
     Ведущая:  До  свидания  добрая ФЕЯ, а  мы  завершаем  наше  большое  путешествие.

   Читает Букаев  Аким:  
Снег кружится,
Снег ложится -
Снег! Снег! Снег!
Рады снегу зверь и птица
И, конечно, человек!
Рады серые синички:
На морозе мёрзнут птички,
Выпал снег - упал мороз!
Кошка снегом моет нос.
У щенка на чёрной спинке
Тают белые снежинки.
Тротуары замело,
Всё вокруг белым-бело:
Снего-снего-снегопад!
Хватит дела для лопат,
Для лопат и для скребков,
Для больших грузовиков.

Ведущая: № 18. А.Арсентьев  «Снег»  исполняет  ансамбль  «Конфетти» 
                                   (эстрадное отделение)                  
                               Руководитель  Нечаева Т.В. 

Ведущая:   Дорогие друзья,  мы  прощаемся  с  ВАМИ,  но  не  надолго, увидимся  в 2018  году. 
Счастья  ВАМ! ПРАЗДНИК  провели:  в  роли  ФЕИ  преподаватель струнного  отделения   Анастасия  Сергеевна  и   в  роли  ВЕДУЩЕЙ преподаватель Народного  отделения   Ирина Петровна, стихи  читал ученик народного отделения Букаев Аким.
                              До Новых встреч, до свидания! 
















