Новогодний утренник 
для детей раннего возраста с диагнозом ДЦП.

1. ПРИВЕТСТВИЕ СНЕГУРОЧКИ.
- Здравствуй, елка, Новый Год, здравствуйте ребята и их замечательные родители. Как здорово, что Вы к нам сегодня пришли, не смотря на то, что на улице так холодно. Там, где я живу, всегда холодно и, чтобы не замерзнуть, я выучила согревающий стишок, давайте его расскажем вместе:
Ой мороз, мороз, мороз
Щиплет щеки, щиплет нос,
Щиплет ушки, щиплет губки,
Пробирается под шубки.
Чтоб согреться, посмотри,
Все как следует протри - 
Щеки, носик, ушки, губки.
Пар тогда пойдет под шубки.

2. НОВОГОДНИЙ ХОРОВОД.
-Детки, вы согрелись?
Дети отвечают: «Да!»
- Это хорошо, что вы согрелись так быстро, потому что вы маленькие. Я большая и еще не согрелась. Но я знаю, что очень хорошо согревают веселые, активные хороводы!  Соберитесь в хоровод вокруг меня, тогда я точно согреюсь. (Дети встают вокруг снегурочки в хоровод по мере возможности детей – кто сам, кто с поддержкой родителя или на руках у родителей.)

Звучит веселая и заводная  песня: «Новогодний хоровод пусть нам счастье принесет».


3. ТВОРЧЕСКИЙ МОМЕНТ.
-  Спасибо вам! Я тоже согрелась. Вы так здорово танцевали, что я уже совсем не  чувствую холод. Но смотрите (показывает маленькую елку без игрушек), пока мы танцевали игрушки на большой елке остались, а вот с маленькой все упали. Нет, не хорошо в Новый Год остаться елочке без украшений, давайте вместе украсим елочку нашими игрушками.
[bookmark: _GoBack]Дети встают вокруг стола вместе с родителями (всем раздаются заранее готовые вырезанные игрушки из картона с ленточкой).По принципу «рука в руке» родитель с ребёнком рисуют узоры на игрушках и клеят наклеечки. 
- Детки, вы все закончили? Здорово! Теперь давайте повесим их на елочку!
	Звучит песенка: «В лесу родилась елочка». В это время каждый ребенок подходит к маленькой елочке и вешает свою игрушку, а остальные хлопают.

4. РАЗВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ МОМЕНТ: АНИМАТОРЫ 2 ЗАЙЦА.
- Я что-то не поняла, а откуда взялся такой большой сугроб, я раньше его тут не видела!
Звучит песня «тусовка зайцев».
- Это же не сугроб, он шевелится! А-а-а, тут зайчики спрятались!
Танец зайчат.
Снегурочка: «Зайчики, вы как к нам попали и откуда?»
Зайчик 1: «Мы шли вместе с Дедом Морозом. По сугробом прыгали, с горочек скатывались, а когда оглянулись, поняли, что дедушку мы и потеряли. Он же старый, и еще большой мешок с подарками за собой несет». 
Зайчик 2: «Как же теперь Дед Мороз нас найдет? Вот беда!» 
Заяц 1: «Я знаю, давайте вместе с ребятами попрыгаем и потопаем ножками, как зайчики. Дед Мороз услышит, как мы громко топаем и придет и найдет нас.

5. ТАНЕЦ ЗАЙЧАТ С ДВИЖЕНИЯМИ  ВМЕСТЕ С ДЕТИШКАМИ.
   Песня: «На полянке зайцы танцевали». 

6. ВСТУПЛЕНИЕ ДЕДА МОРОЗА.
- Ау, ау! Слышу вас, мои зайчата, слышу вас, мои ребята! Вот как громко ножками стучите, вот как  громко в ладошки хлопаете. О! А тут не только мои зайчики, но и много детей! Я искал моих зайчат, а сразу нашел и вас, дети! 
- Здравствуйте дети! Как у вас тут весело, а какие у вас красивые елочки – и большая и маленькая! Только вот на них волшебные огоньки не горят. Давайте вместе на нее подуем волшебством, может загорятся?! На «раз, два, три» – дуем. (Повторяем несколько раз). Раз, два, три – дуем – елочка гори! (Зажигаются гирлянды на елочке).

7. ТАНЕЦ СНЕЖИНОК.
Снегурочка:
 - Дед Мороз вокруг тебя столько волшебства, что пока мы дули на елочку, в воздухе поднялись много-много снежинок. Смотри, у каждого из нас в руке теперь снежинка (детям раздают по бумажной снежинке, привязанной длинной ниточкой на палочку). Теперь мы можем показать тебе необычный и волшебный танец с этими снежинками – посмотри. Садись возле елочки и наблюдай за нами.
Звучит песня «серебристые снежинки».  Дети вместе с родителями махают палочкой в разные стороны, под красивую мелодию, имитируя танец снежинок.

8. ПОХВАЛА ДЕДА МОРОЗА И РАЗДАЧА ПОДАРКОВ.
- Красиво, очень красиво вы управляли этими снежинками, как настоящие волшебники с волшебными палочками в руках. Я не могу нарадоваться, смотря на вас, и, конечно, не могу не поделиться с вами моими подарками. Я целый год вас не видел, а чему за этот год вы научились делать? Или можете стишок рассказать?
 ( Дети подходят по очереди к дедушке и с помощью и поддержкой родителей показывают чего-нибудь дедушке.  Дедушка хвалит и дает подарок, все хлопают. )
- У вас тут хорошо и тепло, но мне пора дальше идти, меня ждут и другие дети, вот там в дали (показывает на окно) горят огоньки, они ждут! С НОЫМ ГОДОМ ВАС! 





