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«Моя профессия – это моё будущее! 
Моя профессия – бухгалтер - экономист»
Профессия «Бухгалтер» существует с самых давних времён. Бухгалтер – это специалист, который должен распоряжаться бюджетом организации, вовремя и правильно уплатить налоги, отчитаться перед администрацией, соответствующими государственными органами, клиентами и партнёрами за проделанную работу, а также отследить состояние используемых счётов предприятия и привести баланс к единому показателю. 
Многие считают эту профессию скучной, неинтересной, но, когда я выбирала её, она показалась мне наиболее познавательной, перспективной, которая заинтересовала меня. Этот вид деятельности является одним из важных и востребованных, потому что без бухгалтера невозможно существование любой компании, также как и без управляющего, так как каждая организация должна отслеживать все выполненные хозяйственные операции.  Бухгалтер незаменимый помощник начальства, а также его правая рука.
Когда я поступила в колледж, учёба шла полным ходом. Самые первые дни, недели были, наверное, самыми трудными и волнительными. Были совсем новые и незнакомые люди, предметы, новый коллектив, преподаватели, новая атмосфера.… Было трудно отвыкнуть от школы, где не было никаких требований, куда ты ходишь и только за своё присутствие получаешь отметки. Было трудно привыкнуть к колледжу, где ты уже понимаешь и осознаёшь, что это нужно  тебе, что это твоё будущее, что нужно учить и такого, как в школе уже не будет! Также пришлось привыкать к этой новой самостоятельности, новой ответственности, которая ожидает в обучении и в дальнейшем. Нужно было осознавать, что это ещё один шаг во взрослую жизнь. Ведь этот выбор будет основным источником дохода за проделанную трудовую деятельность.
Мне очень хотелось хоть на мгновение взглянуть в будущее и посмотреть, какие трудности в обучении и в самой профессии будут. Каким востребованным специалистом будешь в дальнейшем. Но это придёт в своё время, которое торопить не стоит. 
Профессия является немного опасной, к которой нужно относиться с большой ответственностью, а также с большим терпением. Если будет неправильный расчёт, неправильное вычисление, отчисление, перечисление, то выпишут большой штраф, санкцию, выговор, может быть увольнение с места работы или привлечение к уголовной ответственности. 
Бухгалтер должен регулярно пополнять свои знания, следить за изменениями в законодательстве, строго выполнять свои обязанности. Мне, кажется, что после окончания обучения, получения диплома о присвоении своей специальности и устройства на работу, мне удастся стать квалифицированным специалистом по своей отрасли и я смогу оправдать свои надежды!   
Первый предмет, который мы изучали в колледже, относящийся к нашей специальности – это была экономика, которая в скором времени дополнилась и теорией бухгалтерского учёта.
На парах бухгалтерского учёта первое, с чем мы столкнулись это с делением активных и пассивных счетов, составлением баланса, а также с типами влияния: активным, пассивным, активно – пассивным в сторону увеличения и активно – пассивным в сторону уменьшения. Изначально, было немного трудно, когда баланс не сходился на несколько миллионов, тысяч или несколько единиц. Приходилось составлять всё заново, пересчитывать до того момента, пока не достигли бы желаемого результата. С новыми заданиями становилось интересно всё больше и больше… С составлением баланса, проводками и хозяйственными операциями, открытием и закрытием счетов я стала справляться только так. Для меня это было, как таблица умножения!
На втором курсе добавились многие профессиональные модули, предметы по специальности, но все они основывались на ведении бухгалтерской отчётности, составлением бухгалтерских операций и проводок. С каждым днём мы сталкивались с новыми трудностями, которые могут встретиться в работе. Основной целью было их преодоление всеми силами. 
В течение этого года также проходили учебные практики с использованием бухгалтерской программы «Бухгалтерия 8 редакция 3.0» и «Зарплата и управление персоналом 8 редакция 3.1». Я первые самостоятельно работала в этой программе, про которую много слышала раньше. Все полученные теоретические знания мы применяли уже на практике, это было также не менее интересно и познавательно!
 Я принимала активное участие в различных конкурсах от фирмы 1С и многих других мероприятиях, в которых были показаны высокие результаты, которые мне понадобятся в дальнейшем.  Сейчас основная часть моей работы основывается прежде всего на продолжении изучения теоретической части учебного курса, применения его на практике. Ведь всё изученное мне понадобится в трудовой деятельности, в работе, которая мне предстоит в скором времени.
[bookmark: _GoBack]Пройдя эти три года обучения в колледже я с уверенностью могу сказать, что для профессии «Бухгалтер» нужен, как и для любой другой нужен человек с такими качествами, как ответственность, усидчивость, организованность, терпеливость. 
Каждый бухгалтер должен уметь слушать и запоминать всё то, что ему говорят, обогащать и пополнять свои знания, а потом применять их на практике во благо себя и окружающих. Этот человек должен полностью сосредоточиться сам и сосредоточить своё внимание на работе. 
В бухгалтерии также важно учесть - любовь к делу, к своей деятельности, которыми занимаешься, которым посвящаешь свою дальнейшую жизнь, потому что будешь понимать, что любимая работа приносит пользу тебе, твоей семье, а также и твоему Отечеству!
Я очень рада, что выбрала именно эту профессию, которая немного трудна, а также интересна и очень ответственна, но нужно учиться и всё будет получаться! 
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