           ФОРМУЛА  ГОРЮНОВА.    ЧИСЛО ГОРЮНОВА.
     Пифагор, для доказательства своей теоремы «квадрат гипотенузы прямоугольного треугольника равен сумме квадратов его катетов», взял стороны треугольника, равные трем, четырем и пяти одинаковых отрезков. 

  Согласно этому, чтобы построить прямоугольный треугольник, надо на шнуре  отложить отрезки в три, четыре, пять метров, растянуть шнур за образованные точки и прямоугольник готов.

    Но если понадобится построить большой прямоугольный треугольник, размерами с египетскую пирамиду или греческий стадион, какое следующее сочетание целых чисел нужно использовать для этого построения?

   Путем простого подбора я определил следующее сочетание чисел: 6, 8, 10, а за ними следующее 9, 12, 15, а за ними следующее сочетание 12, 16, 20, а далее 18, 24, 30.

    Сопоставляя первое сочетание чисел 3, 4, 5; со вторым 6, 8, 10; с последующими 9, 12, 15; я определил четкую зависимость роста этих чисел, которую можно отразить следующей формулой Горюнова (3* n)2 +(4* n)2 = (5* n)2 , где n может быть любым числом.

   Именно этой формулой пользовались в древние времена строители при возведении больших строительных сооружений, а мореходы при определении своего местонахождения. 

   Скажем, какие числа надо взять при строительстве основания пирамиды? Возьмем n равное 30. По моей формуле определяем нужные числа 90, 120, 150. За единицу измерения можем взять длину стрелы, копья, шеста. Отмеряем  три шнура, равные 90, 120, 150 единицам, соединяем их концы и растягиваем. Получаем прямоугольник с катетами, равными 90 и 120 единиц измерения.
  Чем больше мы откладываем отрезков на катетах и гипотенузе, тем более точным получается прямоугольный треугольник.

  Пифагор не сам изобрел свою теорему, он использовал знания, дошедшие до него из глубины веков. Он ретранслировал эти знания из прошлого в будущее, от предков к потомкам.

     И моя формула была известна нашим далеким предкам.

   Теорема Пифагора хороша для теоретиков в условиях, когда разработана система единиц измерения, когда есть метры, сантиметры. А вот в условиях, когда всего этого нет, моя формула более жизненна. Бери любую бамбуковую палку, стрелу, копьё, отмеряй ими на шнуре нужное количество отрезков, растягивай шнур и прямоугольник готов.
   Как видите, мы получили прямой угол высокой точности, не имея фабрик по изготовлению прямоугольников, транспортиров, нивелиров и прочих ненужных приборов.

    Считаю, что моя формула найдет широкое применение в науке и практике.

   Если построенный таким образом прямоугольник одним своим катетом совместить с вертикальным отвесом, то второй катет будет образовывать строго горизонтальную линию. Вращая горизонтальный катет вокруг вертикального отвеса можно определить высоты возвышений, впадин относительно друг друга.

  Именно этим методом пользовались римляне при строительстве водопроводов.

  Археологи обнаружили водопровод, длиною 30 километров. Чтобы вода по всей длине водопровода текла с одинаковой скоростью, строителям нужно было на всей этой длине строго выдержать единый угол наклона. А водопровод проходил и по высотам и по впадинам.

    Имея небольшое переносное сооружение с вертикальным отвесом и совмещенным с ним прямоугольником можно определить все возвышения и понижения местности относительно контрольной точки, контрольного репера.

  Зная, как построить прямой угол и прямоугольник простейшим способом с помощью шнура, мореходы и путешественники в древние времена легко определяли свое местонахождение.

   Если один катет шнурового прямоугольника совместить с вертикальным отвесом, свисающим с вершины мачты, а другой горизонтальный катет направить в сторону Полярной звезды в созвездии Медведиц , то угол, образованный горизонтальным катетом треугольника и линией, соединяющей вершину прямого угла и звезду, и будет определять широту местонахождения судна.

  Если эту операцию по определению широты проделать в своем, родном порту, а точку пересечения гипотенузы треугольника и линии, соединяющей вершину угла и звезду надежно, навечно зафиксировать узлом на шнуре, обозначаемом гипотенузу, получаем прибор с зафиксированным положением вашего порта относительно Полярной звезды, широты родного места.

   Прибыв в порт назначения, можно и нужно проделать  уже в этом порту определение его широты с фиксацией узелком на шнуре- гипотенузе. Таким образом, на гипотенузе треугольника будут две отметки; широта родного порта и широта порта назначения.

   Плавай между этими отметками и всегда будешь в месте назначения. А долготу знать необязательно. Если порт назначения находится в пяти днях пути на западе, вот и греби пять дней на запад между этими двумя отметинами. А чтобы вернуться домой, все то же самое, только в обратную сторону, на восток.

  Историки, изучающие морское дело древних, на придумывали множество непонятных для них самих слов: навигация, широта, долгота, астролябия, компас, буссоль. Запутались в этих словах сами и запугали и запутали нас настолько, что чтобы подготовить штурмана, его учат в высшем учебном заведении пять лет. А у варягов доброму молодцу коротко объясняли, как пользоваться простым шнуровым треугольником, давали возможность пару раз определить широту, и все, готов штурман дальнего плавания.

  И плавали в самые дальние плавания на запад, а когда хотели вернуться домой, выходили на широту своего дома и плыли по этой широте на восток.

    Моя формула (З*n)2+ (4*n)2= (5*n)2 кроме практического применения в построении прямых углов имеет и теоретическое значение. С помощью этой формулы можно провести математический анализ правильности теоремы Пифагора А2 +Б2= С2
   Если мы можем задавать катетам А и Б любые цифровые значения, то величину гипотенузы С  определяем путем сложения суммы квадратов этих катетов и вычисления корня квадратного из этой суммы. И вот здесь возникают проблемы. Для примера, мы взяли треугольник с катетами А и Б равными 1.  12 +12 равны 2, а корень квадратный из 2 число иррациональное, без остатка корень  не извлекается, после запятой выстраивается бесконечный ряд цифр. А раз С  в данном треугольнике не имеет точного определения, следовательно, А2 + Б2 не равны С2, и теорема Пифагора не верна  для прямоугольных треугольников с катетами равными 1

 Но корень квадратный число иррациональное при извлечении его из огромного ряда чисел. И только в моей формуле корень квадратный из С всегда извлекается без остатка и А2 +Б2 всегда равны С2.

  Если мы катет А равный 3 разместим на оси Х, а катет Б равный 4 разместим на оси У, то при умножении на число n катет на оси У будет удлиняться быстрее чем катет по оси Х, следовательно угол б будет последовательно  уменьшаться, стремясь к 0, а угол а будет увеличиваться, стремясь к 90 градусам.

  Переменим катеты А и Б местами на оси Х и У, теперь катет по оси Х будет удлиняться быстрее, следовательно теперь угол б будет последовательно расти , стремясь к 90 градусам, а угол а будет уменьшаться, стремясь к 0.

   Изменяя число n в соответствии с моей формулой мы можем проанализировать весь спектр прямоугольных треугольников с изменяющими углами а и б от 0 градусов до 90 градусов и определить, что действительно, А2 + Б2 = С2.

   Надо заметить, что формула А2+ В2= С2 справедлива только в пределах моей формулы и для соблюдения математической точности формулу Пифагора следует заменить на мою формулу.

   Моя формула (3n)2 +(4n)2 =(5n)2 позволяет легко доказать теорему Ферма, над решением которой математики бьются уже триста лет. Теорема Ферма гласит; А в степени n плюс В в степени n не равны С в степени n, где n неравно 2.

   Рассмотрим для доказательства уравнение третьей степени, где н равно трем.
   Возьмем в соответствии с моей формулой первый ряд чисел 3, 4, 5. Возведем их в третью степень. Получаем 27, 64, 125. Четко видно, что 27+64=91 и не равны 125. Но если мы поделим 125 на 91, то получим число 1,37.

  Возьмем в соответствии с моей формулой второй ряд чисел 6, 8, 10. Возведем их в третью степень. Получаем 216, 512, 1000. Четко видно, что 216+512=728 и не равны 1000. Но если мы поделим 1000 на 728, то получим число 1,37.

  Возьмем в соответствии с моей формулой третий ряд чисел 9, 12, 15. Возведем их в третью степень. Получаем 729, 1728, 3375. Четко видно, что 729+1728=2457 и не равны3375. Но если мы поделим 3375 на 2457, то получим число 1,37.
   Как видим, во всех этих рядах чисел число 1,37 число постоянное. Сколько бы мы ни брали рядов чисел, всегда в уравнении третьей степени в соотношении катетов и гипотенузы будет число 1,37, число Горюнова.

  Следовательно, Ферма прав, А3 + В3 не равны С3, они равны С3, деленному на 1,37.

   Каждое алгебраическое уравнение имеет свою геометрическую интерпретацию.

    Уравнение А+В=С, это сумма отрезков прямых или кривых линий, которые можно уложить на оси Х. Уравнение А2+В2 =С2, это сумма площадей, стороны которых можно уложить на осях Х и У. Уравнение А3 + В3 = С3, это сумма объемов грани которых можно уложить по осям Х, У, Ц,

   Декартова система координат предусматривает только три измерения. Четвертого измерения человечеству не дано.

   Уравнения четвертой и последующих степеней требуют для их геометрической интерпретации четвертое и последующее измерения. Но этих измерений не существует. Уравнения четвертой и последующих степеней бессмысленны, они продукт математического мозгоблудия.

   Ферма знал о Декартовой системе координат, знал о бессмысленности уравнений выше третьей степени. Поэтому он и заявил, что доказательство его формулы очень простое, что доказать её надо только в уравнении третьей степени.

  Доказав правильность теоремы Ферма я лишил математиков многовековой игрушки, но взамен предлагаю другую, с еще более простеньким решением.

    Предлагаю решить теорему, если А2+ В2= C2, то угол между сторонами А и В прямой, равен 90 градусов.

  Но доказать надо не методом от обратного, этот метод логика, философия. Доказать надо строго математическим путем.    
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