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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

    Урок  «Значение и цена  Победы советского народа в Великой Отечественной войне» по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений (базовая подготовка) завершает изучение раздела «Вторая мировая война. Великая Отечественная война». Методическая разработка урока предполагает продолжение работы по построению модели обучения, которую отличает сочетание педагогического управления с инициативой и активностью студента. Данная модель обеспечивает все необходимые условия для дальнейшей социальной адаптации обучающихся, играет важную роль в формировании общих и личностных компетенций специалистов и соответствует требованиям ФГОС СОО.

Интерактивная и проектная технологии способствуют не только повышению качества знаний, но и повышению работоспособности, студент чувствует свою интеллектуальную самостоятельность, что и делает продуктивным сам процесс обучения. Совместная деятельность способствует развитию умения высказываться,  находить ответы на вопросы на основе анализа соответствующей информации. Урок способствует развитию творческих способностей обучающихся. В ходе выполнения предварительного задания обучающиеся самостоятельно подбирали ассоциограммы, а также на уроке использовали свои варианты оформления кластера.

 
Данный урок имеет как образовательную, так и воспитательную направленность, так как способствует формированию патриотизма, гражданской позиции, уважения к старшему поколению. Содержание урока позволяет создать высокий эмоциональный фон,  воспитывать у обучающихся уважительное,  трепетное отношение ко всему, что связано с Великой Отечественной  войной.  Урок  способствует формированию нравственно- духовной личности, готовности молодых людей к выполнению воинского и гражданского долга. 
Методическая цель: внедрение интерактивных  и проектных технологий в учебный процесс как способа интеллектуального развития личности и  формирования  гражданских позиций обучающихся.
Тип занятия: изучение нового материала.

Форма проведения:  разработка кластера.
Технологии обучения: интерактивные и проектные технологии.

Форма организации учебной деятельности: самостоятельная работа, поисковый метод,  составление кластера,  коллективное обсуждение.

Методы и приемы обучения:
· работа с историческими источниками;

· беседа;
· презентация результатов самостоятельной работы.

Цели занятия. 
 Образовательная:
- определение обучающимися значения Победы в Великой Отечественной войне; 

- определение источников Победы СССР над фашистской Германией и цены Победы; 

Развивающая: 

- развитие умений работать с историческими источниками;

-развитие умений формулировать и аргументировано излагать свою точку зрения; 

- развитие умения выделять смысловые единицы темы и графически их представлять;

- развитие творческих способностей обучающихся;

Воспитательная: 

- воспитание патриотических чувств обучающихся на примерах героизма советских людей в годы Великой Отечественной войны; 

- воспитание чувства благодарности и уважения к тем, кто победил в войне с фашизмом; 

- формирование позитивного образа, который может служить идеалом для подражания.  
Формируемые компетенции и ценностные ориентации

1. Личностные: сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувств ответственности перед Родиной, гордости за свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России; готовность к служению Отечеству, его защите; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности.
2. Метапредметные: умение самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности; владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности; умение ориентироваться в различных источниках исторической информации. 

3. Предметные: усвоение обучающимися источников, значения и цены Победы в Великой Отечественной войне; сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по исторической тематике.

Обеспечение занятия:
 ПК, мультимедийный проектор; мультимедийная презентация, раздаточный материал (исторические документы).

Основная литература:
Артемов В. В., Лубченков Ю. Н. История для профессий и специальностей технического, естественно-научного, социально-экономического профилей: 2 ч: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования. - М., 2015.
ХОД УРОКА.

1. Темополагание.  Целеполагание. (5 мин.)
Создание мотивации: просмотр видеохроники «Водружение знамени Победы над куполом рейхстага», прослушивание песни «День Победы» в исполнении Л. Лещенко. 
Вопрос обучающимся:  как вы думаете, о чем пойдет речь сегодня на уроке?
Предполагаемые ответы:
Сегодня на уроке речь пойдет о цене и значении Победы советского народа в Великой Отечественной войне, о том, что способствовало победе советского народа в годы войны.
Преподаватель обобщает ответы: 
Тема  урока: «Значение и цена  Победы советского народа в Великой Отечественной войне».  
Основной целью нашего урока является определение величия Победы СССР в Великой Отечественной войне, слагаемыми которого являются источники, значение и цена Великой Победы (Тема и план урока высвечиваются на экране). Сегодня мы должны заполнить  последнюю страницу нашего альбома, посвященного Великой Отечественной войне. Мы будем составлять кластер, он будет называться «Великая Победа» (название кластера высвечивается на экране).
Вопрос обучающимся:  Давайте вспомним правила оформления кластера.
   Предполагаемые ответы:
1.  Посередине  листа  записать  ключевое слово или предложение, которое является главным  для раскрытия темы, идеи;

2. Вокруг этого слова  пишутся слова или предложения, выражающие суть идеи, факты, образы,  подходящие для данной темы; 
3. Затем  по мере записи все слова  соединяются с ключевым словом. У каждого слова- спутника тоже могут появиться свои слова- спутники. 

Преподаватель: Не забудьте на странице альбома оставить место для ассоциограмм, материалы для которых вы подготовили дома предварительно.  
2. Изучение нового материала (30 мин.)
Преподаватель: Итак, в центре листа вы записываете ключевое словосочетание - «Великая Победа», изображаете символы для написания слов, выражающих суть темы, и мысленно представляете, в какой последовательности, по какой значимости вы будете представлять материал. Время работы – 2 мин.
Преподаватель: 22 июня 1941 года - 9 мая 1945 года (работа со слайдом презентации) Между двумя датами – прочная нить. Без одной не было бы и другой. Точнее сказать – другой просто не могло не быть!  Наш народ сделал, казалось, все невозможное, чтобы выстоять и победить. Эта победа была закономерна!!! 

В чем же были причины, каковы источники Победы? Чтобы ответить на вопрос, нам необходимо обратиться к документам (приложение № 1). Определите источники Победы, запишите их в кластер. Вы работаете в течение 4 минут, пока звучит музыкальное сопровождение (музыка к песне «Эх, дороги…»).

Обучающиеся работают самостоятельно, читают текст документов, анализируют, выделяют смысловые единицы темы и графически их представляют (составляют кластер).

Преподаватель: Прежде чем мы приступим к обсуждению, я предлагаю вам посмотреть видеофрагмент и определить, что помогло советским людям одержать победу над фашистской Германией.
А теперь давайте представим результаты своей работы.

Обучающиеся называют материал кластера, затем проверяют свои ответы, читают то, что высвечивается на экране:

Источники Великой Победы:

- Героизм, мужество, стойкость  и самоотверженность советских людей.

- Чувство патриотизма, сплочение всех национальностей.

- Профессиональные военные качества советского военного командования и технические успехи, достигнутые всеми родами советского оружия.

-  Огромные промышленные ресурсы.
Преподаватель:
Прочитайте документы (приложение № 2), определите значение Победы СССР в Великой Отечественной войне, запишите составляющие значения Победы в кластер. Вы работаете в течение 4 минут, пока звучит музыкальное сопровождение (музыка к песне «Поклонимся великим тем годам…»).

Обучающиеся работают самостоятельно, читают текст документов, анализируют, выделяют смысловые единицы темы и графически их представляют (составляют кластер).

Преподаватель:  А теперь давайте представим результаты своей работы.

Обучающиеся называют материалы кластера, затем проверяют свои ответы, читают то, что высвечивается на экране:

Значение Великой Победы:

- Решающий вклад Советского Союза в победу во Второй мировой войне. 

- Укрепление авторитета СССР.

- Разгром держав-агрессоров,  спасение народов Европы от фашизма.

- Признание значимости демократических ценностей. 
- Создание  Организации Объединенных Наций как гаранта мира и международной безопасности.
Преподаватель: показывает по карте (на экране высвечивается карта «Завершающий этап Второй мировой войны») и  говорит, что от Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина - 1600 км. Итого: 2600 км - это если считать прямой путь. Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот перебежками и по-пластунски - 4 года, долгих 1418 дней. 

Наш народ с честью выдержал испытание войной.  Народ Союза Советских Социалистических Республик, совершил подвиг, которому нет равных в истории. Но какою ценою завоевана победа?! Чтобы ответить на этот вопрос, обратитесь к документам (приложение №3). Вы работаете над кластером в течение 4 минут, пока звучит музыкальное сопровождение (музыка к песне «Журавли»).

Обучающиеся работают самостоятельно, читают текст документов, анализируют, выделяют смысловые единицы темы и графически их представляют (составляют кластер).

Преподаватель:  Проверка выполненной  работы.

Обучающиеся называют материалы кластера, затем проверяют свои ответы, читают то, что высвечивается на экране:

Цена Великой Победы:
- Людские потери – 27 млн. чел. 

- Материальные потери: разрушено и сожжено 1710 городов, 70 000 сел и деревень. 

Преподаватель:  Мы рассмотрели все вопросы, которые определили в начале урока, а теперь каждый из вас пусть задумается на мгновение и представит себе тот счастливый майский день – 9 мая 1945 года… Что для вас является символом, условным образом Победы в Великой Отечественной войне? 
Преподаватель: используя предварительно подготовленный материал, который лежит в ваших папках, определите для себя символ Победы советского народа в Великой Отечественной войне и внесите свои ассоциограммы на страницу альбома. Время работы – 7 минут.
Обучающиеся выполняют творческое задание, работают  с предварительно подготовленным материалом, создают ассоциограмму.
3. Заключение.  (10 мин.)
Преподаватель просит обучающихся выйти к доске, представить результаты своей работы, объяснить порядок расположения материала кластера, значение ассоциограмм (3-4 человека).
Выставление и комментирование оценок.

Домашнее задание: Оформить полностью страницы своего альбома, проверить еще раз материал, при необходимости внести изменения и дополнения.
Заключительное слово преподавателя: Сегодня вы оформили последнюю страницу альбома, посвященного Великой Отечественной войне. Вы представили каждый свое видение символа, условного образа Победы, но все ваши работы объединяет одно – мы не забыли тяжкие военные испытания, безмерную цену, заплаченную за Победу, величие подвига нашего народа, разгромившего фашизм. В наших сердцах – безмерная благодарность нашим дедам, отстоявшим мир, и память о погибших в той страшной войне. Но они всегда рядом с нами, и акция «Бессмертный полк» - доказательство этого. 

Мы помним тех, кто не дожил до светлого Дня Победы.


Неугасима память поколений.



И память тех, кого так свято чтим,



Давайте, люди, встанем на мгновение



И в скорби постоим и помолчим.

Объявляется минута молчания. Звучит метроном. 
 Спасибо, прошу садиться. Урок закончен, мира вам и вашим семьям!

Приложение № 1

Задание: Прочитайте тексты, определите источники победы СССР в Великой Отечественной войне.

Из рецензии майора Л. Хатингса на книгу У. Аллена и П. Муратова «Русские кампании 1941 – 1943 годов». 1945 г. 

Всем известно, что огромные просторы России, русская весенняя и осенняя распутица, жестокие морозы зимой всегда являлись препятствиями на пути иноземных захватчиков. Однако ни в коем случае не следует преувеличивать, когда говоришь о значении этих факторов, и в результате недооценивать колоссальные успехи, выдающиеся достоинства Красной армии и ее молодых военачальников…

Одна из главных ошибок немцев заключается  тем, что они обманулись в своих расчетах на отсутствие сплоченности многонационального Советского государства, и недооценили патриотической готовности русских драться за свою родину. Крупнейшие просчеты были допущены немцами также в оценке профессиональных военных качеств советского военного командования и технических успехов, достигнутых всеми родами советского оружия, а в особенности мощной артиллерией. Очевидно также, что, подобно большинству наблюдателей, германский генеральный штаб не имел представления о масштабах, а в отдельных случаях – о расположении огромных промышленных ресурсов России, появившихся в последнее время…

Но причины поражения определяются не одними материальными факторами…. Главный урок русских кампаний состоит в том, что все военное искусство и блестящие технические качества германской армии сошли на нет именно потому, что стратегическое предвидение русских,  их стратегическая мысль оказались гораздо более глубокими и дальновидными, чем стратегия, которой руководствовалась германская армия. Превосходство русского командования является несомненным фактом.
Из выступления Сергея Беркнера (узник Белостокского гетто, партизан) на круглом столе, посвященном памяти жертв Холокоста: 

Я считаю, что такую заразу как фашизм, которая во главу угла ставила превосходство одной расы – арийской, над остальными, по определению могло осилить лишь интернациональное войско, в котором не было места для дискриминации людей разных национальностей. 

Из выступления Ф. Рузвельта по радио 29 июля 1943 года.
…Они эвакуировали большую часть своих промышленных предприятий на Восток. Они проявили единодушие в защите своей родины… Мир не видел большей преданности делу, большей решимости и самоотверженности, чем те, которые были проявлены русским народом и ее армией под командованием маршала Иосифа Сталина. 

Приложение № 2

Задание: Прочитайте тексты, определите значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

 О решающем вкладе СССР в победу над общим врагом говорят следующие факты: на советско-германском фронте в 1941-1944гг. находились 70- 75% всех вооруженных сил Германии (после открытия второго фронта в 1944г.- более 65%). Всего на советско-германском фронте было разгромлено не менее 2/3 сухопутных сил Германии. Большая часть решающих сражений Второй мировой войны произошла на советско-германском фронте. 

 Из выступления У. Черчилля: 
Не было в мире такой силы, которая могла сломить и сокрушить германскую армию и нанести ей такие колоссальные потери, как это сделали русские, Советская Армия. 

Из телеграммы писателя Теодора Драйзера в Союз писателей СССР от 1 июля 1941 г.:

Ничто не имеет большего значения для либеральной и демократической Америки, чем успех России в борьбе против Гитлера. Дело русских является всегда и везде подлинным делом демократии, ибо Россия уже сделала для простого человека больше, чем какая-либо другая страна в истории.

Из выступления Луизы Фрешет, зам. Генерального секретаря ООН, 9 мая 2005 года: 

 Крах фашизма стал прологом к возникновению Организации Объединенных Наций. После того, как осели пыль и пепел, одним из новых элементов мировой арены стала новая организация, призванная обеспечить лучшее управление мировыми делами, а главное — не допустить повторения подобных катастроф. 
Приложение №3

 Задание: Прочитайте тексты, определите цену Великой Победы.

 Фраг​мент исторического документа «Людские потери на советско-германском фронте в 1941-1945 гг»:
Цена победы: 

За почти 4 года войны было мобилизовано более 29,5 млн чел. при населении СССР в 192,6 млн на 1940г.    
Безвозвратные потери личного состава Вооруженных сил, в том числе пограничных внутренних войск НКВД, в 1941-1945 гг. составили 11 440 100 человек. Из них: 

· убито и умерло от ран на этапах и в эвакуации, в госпита​лях - 6 329 600 человек; 

· пропало без вести, попало в плен - 4 559 000 человек; 

· небоевые потери (погибло в результате происшествий, не​счастных случаев, умерло от болезней и др.) - 555 500. 
· Людские потери Советского Союза во время Великой Отече​ственной войны, высчитанные методом демографического ба​ланса, были оценены в 27 млн человек. 

Стояли в руинах и развалинах:

- 1710 городов 

- 70 000 сел и деревень 

-31 135 фабрик и заводов

- 48 тыс. км железных дорог 

- 99 876 совхозов и колхозов 

- 44 000 библиотек и театров 

- 84 000 школ и лечебниц 

-25 000 000 людей осталось без крова.

(Хрестоматия по истории России: учебное пособие / авт.-сост. А. С. Орлов, В. А. Георгиев, Н. Г. Георгиева, Т. А. Сивохина. -М.:ТКВелби; Проспект, 2004. - С. 499-500.)
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