Праздничный марафон
 «Будем в армии служить и Отчизной дорожить»

Сценарий рассчитан для детей средней, старшей и подготовительной групп, с участием пап. 
Цели праздника: 
• способствовать гармонизации детско-родительских отношений; 
• знакомить детей с традицией празднования Дня защитника Отечества; 
• закреплять знания о военных профессиях, названиях военной техники; 
• совершенствовать координацию движений, формировать ловкость и меткость у детей; 
• воспитывать патриотические чувства.
ХОД: 
Ведущий:

Добрый день! Вот опять мы собрались все вместе в этом зале. 

Настроение у нас радостное и приподнятое, ведь сегодня в преддверии 23 февраля мы отмечаем праздник – День Защитника Отечества. Вся Россия в эти дни поздравляет ваших пап и дедушек, а мы поздравляем наших мальчиков. Все дарят им цветы, читают в их честь стихи и поют песни.

Пусть же в этот день как можно больше радости будет в нашем зале.

Ребенок: Сегодня поздравленья летят во все концы
               Сегодня именинники Российские бойцы!

Ребенок: Родная наша Армия, не счесть твоих побед!
               В день праздника наш пламенный 

Все дети: Привет, тебе привет!
ПЕСНЯ «НАША АРМИЯ СИЛЬНА»

Ведущий:
Вслушайтесь только в эти гордые слова – «Защитник Отечества»! Защитники нашего Отечества – России – это наши солдаты, офицеры, лётчики и моряки, которые готовы в любую минуту встать на защиту нас с вами. Наши мальчики очень хотят стать похожими на них: сильными, мужественными и благородными.

Ребенок: 
В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, дедушка, сад, котенок … и я.

МУЗЫКАЛЬНО-ТАНЦЕВАЛЬНЫЙ НОМЕР  «ФЛАГ МОЕГО ГОСУДАРСТВА»
Ведущая:                                                                                                                                            Посмотрите, в нашем зале гости славные сидят,                                                                                     Столько сразу пап видали в феврале мы год назад!

Ребенок:                                                                                                                                                           Сегодня день особенный, он раз в  году у пап,                                                                                       Поэтому при  галстуках в гостях  у нас сидят!

Ребенок:                                                                                                                                                             Мы все вместе постараемся, чтобы праздник удался,                                                                  Веселье продолжается, ведь собрались не зря!

Ведущая:   Все стихи про мам читают, пап как будто забывают в этот замечательный праздничный час наши ребята приготовили стихотворения для вас.                                                                                                                                     
ДЕТИ ЧИТАЮТ СТИХОТВОРЕНИЯ ПРО ПАП.

Ребенок: девочка.                                                                                                                                                      Мой папа главный самый,                                                                                                                                   Он у нас главнее мамы!                                                                                                                            Только это не всегда,                                                                                                                         Главнее мамы папа,                                                                                                                                                         В день – 23 февраля!
Ребенок:  девочка                                                                                                                                              Потому что в этот день                                                                                                                       Праздник папа отмечает,                                                                                                                          День защитника отечества,                                                                                                                           Этот праздник называет!
Ребенок :                                                                                                                                                                               Папу поздравляю                                                                                                                                           С праздником мужским:                                                                                                                                       В юности, я знаю,                                                                                                                                             В армии служил.                                                                                                                                              Значит тоже воин,                                                                                                                                           Хоть не командир.                                                                                                                                     Праздника достоин,                                                                                                                                 Охранял весь мир!

Для меня ты – главный.                                                                                                                                         Мне не дашь пропасть:                                                                                                                                   Я Отчизны славной                                                                                                                           Маленькая часть!

ПЕСНЯ «ПАПА МОЖЕТ, ПАПА МОЖЕТ»

Ребенок:   девочка.                                                                                                                                                             В нашей армии служили                                                                                                                             Наши деды и отцы.                                                                                                                Станут мальчики большими                                                                                                                      Будут тоже молодцы.
Ребенок:  мальчик.                                                                                                                                                           Я пойду служить танкистом                                                                                                                                Научусь в мишень стрелять!
Ребенок:  мальчик.                                                                                                                                                                                                                                                                                                             У меня мечта простая -                                                                                                                              Покорить бы высоту.                                                                                                                         Лётчиком я стать мечтаю,                                                                                                                                    Но сначала подрасту.
Ребенок:   мальчик.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    Я пошел бы в капитаны                                                                                                                                     Плавать в реках и морях,
Охранять Россию стану                                                                                                                                        На военных кораблях.

Ребенок: мальчик.                                                                                                                                                            Будем сильными расти,                                                                                                                                Чтобы Родине цвести,                                                                                                                                                                   И не знать ни войн, ни бед                                                                                                                             Только мир и солнца свет!
************

КОНКУРСЫ

Ведущая: Ну а чтобы проверить силу, ловкость наших мужчин – мальчиков и пап, надо поучаствовать в конкурсах. Все готовы!                                                                                                          Как известно, обычный день солдата в армии начинается с подъема. Я приглашаю на первый конкурс по 9 человек из каждой команды.
1. Конкурс «Подъем» (необходимо: 2 команды – папы и мальчики, 4 стула)
По сигналу «Подъем!»  командир «просыпается» первым, бежит до стула, оббегает его           и возвращается в команду, пытается разбудить солдата (берет его за руку, они вдвоем бегут до стула и обратно, будят второго солдата (берут его за руку) и т.д.,                                             пока вся команда, взявшись за руки, не добежит до стула и не вернется на свое место.
Ведущая:                                                                                                                                                      Молодцы, справились с заданием! Все занимают свои места. Ребята, а теперь, немного отдохнем- отгадайте загадки, а если не стравитесь папы, дедушки вам помогут.
2.ЗАГАДКИ.
1. Словно небывалые чудесные цветы,                                                                                                            Прилетели зонтики с небесной высоты. (Парашютисты).

2. Смело в небе проплывает, обгоняя птиц полёт.

Человек им управляет. Что же это… (Самолёт)

3. Без разгона ввысь взлетает, стрекозу напоминает,

Отправляется в полёт наш российский… (вертолёт)

4. Грянул гром, весёлый гром. Засверкало всё кругом.

Рвутся в небо неустанно разноцветные фонтаны.

Брызги света всюду льют. Это праздничный… (Салют)

Ведущая: Молодцы, все загадки отгадали. Но пора солдатам отправляться обедать.
3.Конкурс «Дежурные повара» (необходимо: 2 папы и 2 мальчика, 2 фартука, 2 колпака, столик, картинки с ингредиентами, )
     От каждой команды вызываются два игрока. Они должны быстро надеть форму дежурных по кухне (фартук и колпак) и приготовить винегрет. Игроки получают блюдо и картинки с надписями всевозможных ингредиентов. Поварам нужно отобрать и положить в блюдо только те, которые входят в рецепт винегрета.
Ингредиенты:                                                                                                                                   подсолнечное масло, рыба,
соленый огурец, мясо,
вареная морковь, вареная
свекла, яблоко, вареный
картофель, банан, лук,
квашеная капуста, повидло.

Ведущая: Какие молодцы! Приготовили замечательный салат Винегрет. Все проходят на свои места. А мы продолжаем.

Ребенок: 

С Днем Защитника поздравлю,
Без вниманья его не оставлю.
Дедуля у меня всегда герой,
Хотя он и молодой.
4.ПЕСНЯ: «Дедушка-дедуля» 

Ведущая: 

Много прекрасных слов мы говорим о мамах, бабушках, девочках но следующий конкурс необычный «Добрые слова о папе и дедушке»

5. Конкурс «Добрые слова о папе и дедушке» (необходимо: 1 папа, 1 дедушка и дети, 2 яблока, и папочки, спички)
Дети называют слово и вставляют спичку в яблоко. В конце каждая команда представляет своего «ежика».

Ведущая:  Вот какие замечательные ежики получились. Много добрых слов можно сказать о папах, дедушках.  И слова эти не забывать и часто нужно повторять.
И сейчас, ребята для вас Игра-аттракцион. 

6. Игра-аттракцион «Будь внимательным»

Правила игры:
Желтый флажок — пехота, дети маршируют на месте.

Голубой флажок - летчики, дети изображают летящий самолет.

Синий флажок - моряки, дети изображают моряков, смотрящих в бинокль.

Красный флажок - кричат: «Ура!».

Ведущая: И сейчас вас  ждет военная викторина.
7.Военная викторина.
В викторине принимают участие взрослые и дети.
Ведущая: Слушайте внимательно, отвечайте правильно.

1. Какие вы знаете воинские звания? (рядовой, прапорщик, сержант, лейтенант, майор, полковник, генерал, маршал).

2. Какого цвета российский флаг? (белый, синий, красный)
3. Как называется солдат, который несет службу на границе? (пограничник)
4. Как называется солдат, который служит на флоте? (моряк)
5.За нее и «помереть совсем не страшно…» (родина)
6. Исход битвы в нашу пользу (победа)

Девочка. Зимние вьюги в окна свистят,                                                                                             Девчонки мальчишек поздравить хотят.                                                                                            Спасибо, что вы озорные такие,                                                                                                                  Веселые, шумные, часто смешные.                                                                                               Девочка. Мы с вами за каменной будто стеной,                                                                                     Проблем и обид за ней нет ни одной.                                                                                            Желаем такими же и оставаться,                                                                                                                         И только в компьютерных войнах сражаться.

Девочки дарят подарки мальчикам.
Ребенок: 

Всех защитников страны

Поздравляем нынче мы.

Все солдаты берегут

Землю, небо, мир и труд.

Для того, чтобы все дети

Жили счастливо на свете.
Ведущая:

Мы хотим жить только в мире. И мечтаем о тех временах, когда на земле не будет войны. Но всегда нам нужны будут сильные, мужественные, храбрые и благородные мужчины. 

С праздником, дорогие мальчики, папы, дедушки! 

Мы с вами не прощаемся, а говорим до новых встреч!

Звучит музыка.
ПЕСНЯ: «Дедушка-дедуля»          Слова: Константин Ваншенкин Музыка: Ян Френкель Исполняет: БДХ п/у В. Попова, солист - Сережа Комиссаров
1. Нынче у родителей
Дел полно опять.
С кем же мне отправиться
Всё-таки гулять?
Тротуары узкие,
Город, словно улей.
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
Припев:
Деда, деда, деда, дедушка!
Деда, деда, деда, дедушка!
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
2. У знакомой девочки
Папа с бородой.
А у меня дедушка
Очень молодой.
Если нам захочется,
Понесемся пулей,
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
Припев.
3. Погуляем в скверике,
Сядем на скамью,
Вспомним нашу, в общем-то,
Дружную семью.
И взгрустнём немножечко
В гомоне и гуле
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
Припев.
4. Мы вернёмся вечером,
Но не в поздний час.
Нам приятно с дедушкой,
Что вы ждёте нас.
И стройнее сделались
Мы, а не сутулей,
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.
С дедушкой, с дедушкой,
С дедушкой, дедулей.            Припев. 
