«Святой в камуфляже»
[bookmark: _GoBack]На одном дыхании прослушала я потрясающую по содержанию и силе эмоционального накала песню Александра Маршала «Баллада о Евгении Родионове». Она  о подвиге почти нашего современника, юноши, еще не узнавшего по-настоящему жизнь, – Евгения Родионова. 
Сегодня как – то не принято стало говорить о чеченской войне, но ведь она была в истории Новой России! И были на этой войне  свои герои. Евгений – один из них. Он  не стал, подобно многим сверстникам, уклоняться от армии. Служил на границе Чечено-Ингушетии. В феврале 1996 года  после ожесточенной борьбы солдат Родионов  с тремя своими сослуживцами попал в плен чеченских боевиков.  Сто дней и ночей пограничников жестоко избивали, истязали, требовали, чтобы они отказались от своей Веры, перешли в ислам.  Но бойцы не стали предателями  ни Родины, ни Веры. И погибли 23 мая 1996 года.  В этот день Евгению исполнилось 19 лет. Православный крест был только у него. Бандиты в последний раз потребовали – снять нательный крестик, но он отказался, и тогда ему живому отрезали голову. Однако и после смерти бандиты не решились с парня снять крест. Именно по нему мать и узнала своего сына. 
Посмертно Евгений Родионов награждён орденом Мужества. Его имя носит школа г. Кузнецка Пензенской области. В песне о нем есть слова «святой в камуфляже». И это не образное выражение, а действительно, в Русской Православной Церкви стоит вопрос о прославлении в лике святых воина Евгения, принявшего мученическую смерть за Веру и Отечество. И это справедливо: он ценой своей жизни отстоял  право быть Воином Христовым?
Какой же внутренней духовной силой обладал Евгений! Не знаю, «кто из нас, малодушных, также ворогу скажет: "Крест с меня можешь снять ты лишь с моей головой!" Для меня Евгений  – символ мужества, чести и верности долгу. И вечная ему память. Умереть достойно - признак настоящего мужчины. И в этом вся наша сила. Русичи непобедимы! Такие, как Евгений, настоящие герои, они дают надежду, что наша Родина, несмотря на трудности, выстоит в мире зла и ненависти.  
