Авторское эссе «Я воспитатель, хранитель детских сердец»
воспитателя МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №115»
Павловой Татьяны Викторовны

Воспитатель – человек, 
в руках которого растет душа
(народная мудрость)
Вот уже на протяжении 7 лет я не просто работаю воспитателем, а живу в этой профессии. Ведь нет ничего более светлого и чистого, как искренние глаза детей.
Не зря В.А.Сухомлинский говорил: «Чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдать им свое сердце». Ведь отдать свое сердце детям, это значит любить, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, каков он есть, не подавляя личности, самостоятельности, активности, одним словом, уважать право ребенка – быть самим собой. 
Во время работы в детском саду, судьба сводила меня с замечательными людьми, которые были прекрасными педагогами. Я училась у опытных воспитателей нелегкому мастерству. И поняла, что быть воспитателем огромная ответственность. Такой труд по плечу не каждому, а лишь тому, кто искренне любит своё дело, детей, сам горит и умеет зажечь других. Ведь ребенок, по своей сути, творец. Он не сосуд, который нужно наполнить готовыми знаниями и умениями, а факел, который нужно зажечь. «Ребенку можно показать, предложить, подсказать, но овладеть знанием он должен путем собственной деятельности… Можно наполнить чем-нибудь тело, но ум наполнить ничем нельзя. Он должен самодеятельно все охватить, усвоить, переработать» (А. Дистверг).
Как все живое тянется к доброму, светлому, так и наши дети любят тех, кто проявляет к ним заботу, чьи руки согревают их своим теплом. Я стремлюсь создать для своих детей атмосферу любви и радости, сделать их жизнь интересней и содержательней. А еще мне хочется, чтобы дети научились думать, творить, создавать, а само учение стало бы радостным процессом саморазвития… 
Я ни разу не пожалела о бессонных ночах, о выходных, проведенных за поиском новых идей, потому что все мои старания идут на благо детской души, а значит на формирование нашего общества, будущего.
Моя любовь к детям – это любовь не к избранным, а к каждому ребенку – покладистому и трудному, подвижному и медлительному, дерзкому и вежливому, застенчивому и бойкому.
Безусловно, надо полюбить и принять ребёнка таким, какой он есть и тогда душа и сердце каждого ребёнка будут перед нами, как на ладони и раскроются все его способности и таланты. Надо научить ребёнка уважать себя, вселить в него уверенность, надежду и показать, как его любят. Самое главное, в каждом малыше увидеть что-то особенное, своё. Работая в детском саду, не перестаю удивляться, насколько все дети уникальные, интересные, умные, веселые, а самое главное добрые. Ведь их сердца не видели всех сложностей и трудностей жизни. Поэтому одна из главных задача – сохранить и обогатить духовный мир малыша.
Я искренне считаю, что, давая знания и жизненную мудрость детям, я очень много получаю и от них. Моих маленьких шалунов не так-то просто убедить слушать нужный, по мнению нас взрослых, учебный материал. Нужно преподать его так, чтобы они слушали его затаив дыхание. Если надо их удивить, я могу и спеть, и станцевать, и показать фокусы, и открыть тайну … Могу придумать что-то необыкновенное, чего они от меня уж точно не ожидают. Кто же я сегодня? Снеговик? Фокусник? Путешественник? Или … Баба Яга? А может Снегурочка и Белоснежка? Однако у меня, как у молодого АКТЁРА, ролей за плечами не мало. Ведь каждый день встреча с детьми - это новая роль, новый праздник. 
За время работы с детьми кем только не приходилось быть: артистом, заботливой мамой, психологом, стилистом – вообще, мастером на все руки. Хочется согласиться с мудрыми  словами известного публициста и педагога С. Л. Соловейчика о воспитателях: «Он артист, но его слушатели и зрители не аплодируют ему. Он - скульптор, но его труда никто не видит. Он – врач, но его пациенты редко благодарят его за лечение и далеко не всегда хотят лечиться. Где же ему взять силы для каждодневного вдохновения? Только в самом себе, только в сознании величия своего дела». 
Думаю, что когда мои воспитанники подрастут и станут взрослыми, они тоже оценят мои старания. Даже если не станут великими и знаменитыми, не откроют новых планет и законов физики, а будут жить в гармонии с окружающим миром, будут добрыми, честными, справедливыми, будут радоваться жизни и тому, что они есть на этой планете, – это уже смысл существования человека на Земле.
А я… Я буду знать, что в каждом из них есть частичка моего труда, моего сердца, что мои усилия были не напрасны!


Спасибо за внимание!
[bookmark: _GoBack]
