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Эссе «Я – учитель» 
                                                                            Я учитель – это значит 
                                                                                   дать крылья своим ученикам
Мы учителя часто считаем, что наша главная задача – это научить школьников предмету, который мы когда-то изучили в школе, в институте или университете и часто забываем о том, что перед нами дети, которые нуждаются в общении, любви, внимании, ласке, или хотя бы рассчитывают на понимание, сочувствие и поддержку. Конечно же, ежедневное общение с детьми – это огромный труд, ежедневная работа над собой в первую очередь и чтобы быть настоящим учителем, нужно налаживать взаимоотношения учителя и учащихся и любить не только то, что преподаешь, но и тех, кому преподаешь. Ведь наши теплые, приятные слова окрыляют наших воспитанников, а наши мысли и действия – это крылья души. Благодаря общению мы поддерживаем свою жизнедеятельность, а без общения невозможно и само существование человеческой индивидуальности. Соответственно, если между учениками и учителем устанавливаются отношения доверия, взаимной симпатии, то ребята к вам тянутся, и воспитательное воздействие осуществляется эффективнее и быстрее. А если отношения негативные и нет любви к тем, кого мы обучаем и воспитываем, то ни о каком доверительном общении, а, следовательно, и воспитательном воздействии не может быть и речи. И любовь уже не наделяет душу «крыльями», и наше порой равнодушное отношение или необдуманный поступок – это причина потери «пёрышка» из этих ещё пока хрупких крылышек.  А доброжелательное отношение и уважение школьников к учителям, да и вообще взрослым постепенно уходят из их сердец.
Каждый ребенок имеет свои психологические особенности, поэтому порой очень сложно наладить контакты с учащимися, добиться их расположения, уважения и доверия. Я считаю, что проблема взаимоотношений современных подростов и педагогов все же существует. Когда я начинала работать в школе, то мне очень сложно было наладить взаимоотношения с девятиклассниками. Они изучали меня, моё поведение, манеру общения с ними, и мне даже казалось порой, что учащиеся  не воспринимают меня как настоящего учителя в силу моего возраста, и не все школьники работали на уроках прилежно и слушали меня внимательно, не нарушая дисциплину, как бы мне этого не хотелось. Но я не «сложила свои крылья» и не стала ждать, пока меня накроет лавина гнева, негодования и досады, и стану общаться с ребятами на повышенных тонах, постоянно делать им замечания, а также писать ежедневно замечания в дневник. Я стала прислушиваться и присматриваться к своим ученикам: проявляла внимание к их переживаниям, интересам, их работам, вопросам и сомнениям, и даже их здоровью и эмоциональному состоянию ребенка на уроке; признавала их собственное мнение, не препятствовала самостоятельности в выборе учебного задания, и если им что-то не удавалось, я предлагала им свою помощь, а если что-то у них получалось очень хорошо, то я их хвалила. Таким образом, я попыталась создать хороший психологический климат на своих уроках у девятиклассников, а со своими пятиклассниками не только в классе, но вне образовательного учреждения. И очень приятно было осознавать, что мои первые шаги не потерпели поражения, так как мои пятиклассники прибегали ко мне на каждой переменке, то за советом, то с просьбой, то просто рассказать, как у них прошёл урок. А на уроках в девятых классах все чаще доносится: «Давайте потише, вы ведёте себя неуважительно, имейте совесть в конце концов!». Не знаю как для Вас, уважаемые коллеги, но для меня это был показатель того (пусть может кому-то покажется и незначительный), что детям необходимо внимание, общение, доброжелательное отношение, сочувствие, поощрение.
И так как я выбрала профессию учителя, то я должна сама многое знать и уметь, вызывать уважение и симпатию у учащихся, быть способной заинтересовать и увлечь их. Я учитель, а это значит, что я должна дать крылья своим ученикам! Я должна научить детей стать более терпимыми, гибкими и внимательными, уважать и любить других, должна пробудить в них любознательность, самостоятельность, воспитать навыки общения и сотрудничества и развить творческие способности. Я должна научить детей видеть во всём и во всех прекрасное. То есть я должна дать возможности расправиться их «крылышкам» и расти их «перышкам», чтобы они могли достичь своей цели в жизни. Стали полноценными гражданами нашего общества. И шли по жизни со словами:
Мне дали два крыла, и я лечу,

По небу птицей вольною парить могу,

Могу летать, могу любить,

Свою судьбу и жизнь могу творить.

Людей могу я понимать и принимать,

И маленьких, и взрослых уважать!

И мне очень хочется, чтобы мои ученики продолжили это стихотворение и  написали собственное произведение своей жизни, ведь она у каждого своя. 
