«Эссе современного педагога».
«Нужно много учиться, чтобы немногое знать»
Шарль Монтескье.
Образование – великое оружие,  которое помогает человеку бороться с жизненными трудностями и остается с ним всю его жизнь. Образования никогда не бывает много.
Молодое поколение  в наше время не уделяет образованию должного внимания. В своей практике я сталкиваюсь с большим количеством молодежи, к сожалению лишь немногих понимают, что знания, полученные ими в средних и высших учебных заведениях, не просто позволяют им быть грамотными людьми, но и найти достойную работу, быть компетентными сотрудниками, которых у нас, к сожалению не так много.
Старшее поколение, а именно родители современных студентов, благодаря жизненному опыту осознают значимость образования и пытаются это донести до своих детей.
Сам факт того, что 2010 год – было принято считать годом учителя, говорит о многом. Учитель – это очень важная и нужная профессия, благодаря хорошим преподавателям  молодые люди становятся высококвалифицированными специалистами и просто всесторонне развитыми людьми, что очень важно для процветания России в будущем. 
Образования никогда не бывает много, люди которые это осознают, достигают высоких вершин. Если представить, что образовательные учреждения перестанут существовать, нет больше детских садов, школ, колледжей, вузов и т.д. Что же будет с нашей страной лет через   30? Представить даже страшно, да какие-то знания будут передаваться от родителей к детям, но достаточно ли их развития страны и мира в целом, не вернемся ли мы к первобытному обществу? 
К счастью образовательные учреждения никто не собирается закрывать, роль образования очень высока, но чтобы осознать это в полной мере, нужно хоть иногда представлять, чтобы было бы в мире или в стране без образования.
В настоящее время многие работают не по профилю, на мой взгляд, это неправильно. Лишь компетентные сотрудники могут добиваться высоких результатов, а это позволит развивать и расширять каждую отрасль в отдельности, что, на мой взгляд, позволит России занять достойное место в мировой экономике. К счастью многие со временем получают второе профильное образование. На мой взгляд, современное стремление улучшить качество образования за счет отмены заочного отделения не даст желаемых результатов. Да, между качеством заочного и очного образования огромная разница, но отменив заочное отделение многие люди, будут вынуждены оставаться высшего и возможно без среднего профессионального образования. По моему мнению, достойной альтернативой отмене заочного отделения может служить наличие ограничений для слушателей заочного отделения высших учебных заведений. Например, разрешить поступление на заочное отделение, только если по данному профилю закончено среднее профессиональное учреждение или специалист уже работает в той области, в которой планирует продолжить образование. 
Качество образования заслуживает особого внимания, одним из способов улучшения качества образования – это повышение статуса профессии преподаватель. Быть преподавателем в наше время «не модно». Как не банально это звучит, для того чтобы талантливые преподаватели работали в школах и других учебных заведениях необходимо предоставлять специалистам льготы, в том числе повысить заработную плату.
К сожалению, талантливые преподаватели, особенно спецдисциплин, вынуждены отказаться от преподавания и уходить работать на производство. Я возлагаю большие надежды на наше государство, которое  со временем сможет привлечь ценные кадры в образовательную сферу. Сейчас тоже немало хороших педагогов, но в основном они работают на голом энтузиазме. Энтузиазм – вещь хорошая, но если его поддержать с материальной стороны, то я думаю, что это только улучшит наше образование, а в особенности количество хороших педагогов.
Хорошие специалисты в области образования – это залог хороших специалистов во всех областях, а в дальнейшем развития нашей страны.







