
своих учеников, зажечь в них желание «услышать, узнать, постичь, помочь». Помочь, прежде всего, себе, «своему будущему», состояться. 
                   Я скоро заканчиваю свою профессиональную деятельность, скоро пенсия по возрасту. В настоящий момент мне требуется немало времени, чтобы после рабочего дня в школе, восстановиться. Но и сейчас я иду в школу с открытой душой, стремлением объяснить, помочь, пробудить  в душах детей желание «стать лучше!». И, что самое интересное, пробиваясь сквозь «дебри душевной чёрствости, безразличия», получаю положительный ответ. Значит - не зря я иду на работу!  

Благодарю за предоставленную возможность выразить чувства и мысли, которые помогали мне справляться с различными профессиональными ситуациями в течение моей учительской деятельности. 
                                                                            Воронова Татьяна Александровна 
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            Я учитель счастливой судьбы. За тридцать лет моей педагогической  работы были всякие ситуации, в том числе и трудные, но я не боялась их  –   как считала правильным, так и поступала, добивалась, чтобы все поняли, что  так правильно. Благодарю Бога за   то, что всегда со мной соглашались  –   значит  со    мной была правда, «Божий промысел».                Дети всегда чувствовали, что я ,   в своих огорчениях по их поводу ,  искренна. Даже, когда я их воспитывала, приходя к ним домой, вызывая их  родителей в школу .   О ни   прощали меня, также как и я их. Они любили мои  «трудные» уроки математики , но не  всегда  потому ,   что им нравилась  математика, а потому, что было «духовное» общение.                Я учила детей и родителей быть внимательными друг к другу. Ценить  и уважать мне ние других, быть правдивыми, так как правда всё равно  «выйдет»   наружу .    Быть  справедливыми и чуткими  –   ведь другой человек это   огромный внутренний   мир с о своими   мыслями, чувствами, проблемами,  душевными метаниями и болями.                 Однажды, когда я был а целых 2 недели без общения с детьми  (назначили заместителем директора по УВР, а класс всё не давали), я  почувствовала себя растением, которое с корнем вырвали из земли и  бросили. Я поняла, что главное в моей жизни  –   препо давание, общение с  детьми.   И х гла за, внимание, мысли, споры со мной  –   необходимы мне ,   как  корни растению. Необходим взаимообмен искренними чувствами, желанием  помочь, пойти навстречу друг другу. Я всецело посвящала себя этому,   радуясь их  успехам   и  получая от них «моральные травмы», пережи вая за то,  что  у  них  что  –   либо  не получа лось .   Но каждый раз я находила в себе силы,  чтобы простить, пойти ребёнку навстречу, понимая, что ему, наверное, ещё  больнее и хуже, чем мне. Ведь непросто так этот всплеск  «агрессивной»  энергии из него « выскочил».  Многие дети, практически «брошены»  родителями. (Отцы ушли, а мамы занимаются решением своих женских  проблем , или никак не справятся с душевными обидами по этому поводу ) .  Хорошо, если накормлены и чистые, а некоторые дети  бывают  лишены и  этого внешнего благ ополучия. А ведь маленькому человеку, подростку   постоянно необходима уверенность, что его любят. Я просила родителей на  собраниях, при посещении их дома, при вызове в школу: « Сядьте рядом с  ребёнком, обнимите, загляните в глаза. Нет ли там страха и боли?  Интересуйтесь их успехами и неудачами; радуйтесь и огорчайтесь вместе с  ними; поддерживайте их; говорите им о том, как они вам дороги » . Несколько  раз мне приходилось наблюдать у матерей своих учеников отсутствие  «материнского инстинкта» или  «глубокую устал ость»   от собственных детей ,  но не бросала эти семьи. Я учила этих мам быть мамами и получать от этого  радость. Как это получалось? Не всегда просто! Но воспринимая мою  озабоченность, искреннее участие, желание сделать их ребёнка более  благополучным и счаст ливым, они открывались навстречу. Коллеги, глядя на  мои «моральные страдания», советовали: «Зайдя в класс, мысленно поставь  между собой и учениками, стеклянную стену!». Но я не могла себе это  позволить, да и не хотела . Ведь  мне  было  необходимо прикоснуться к душам 
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Зарплата учителя в России - миссия невыполнима?!

 На мой взгляд современная система оплаты труда учителя не только неправильная, но и «вредная». Оплата по – прежнему остаётся низкой, но существует теперь «стимулируюший фонд оплаты труда», который как-бы кто и не стремился -  распределить «справедливо», сделать это невозможно. Зависимость зарплаты учителя от критериев распределения премиального фонда очень плохо сказывается на качестве школьного образования. Учитель вынужден сам завышать оценку ученика по предмету, так как, даже долго сопротивляясь, видит, что некоторые коллеги спокойно ставят «4» и «5» и не «парятся». Поэтому, если у выпускника в последние годы в документе об образовании «4», то это не факт, что он знает предмет даже на «3». Например, даже 50% качества знаний по предметам математика, физика, химия достичь невозможно в обычном классе обычной средней образовательной школы. А за процент ниже 50% ни копейки премиального фонда ты не получишь, учитель! Поэтому «рисуй» «4» и «5» ученику! Во все времена только 35-40% учеников обычного класса обычной школы учились по этим предметам на «4» и «5». Где же взять больше?

       Самые большие премиальные за результаты учащихся при сдаче ЕГЭ и ГИА, да и огромно их влияние на аттестацию учителя. Поэтому учителя «вынуждены»! «помогать» сдавать ЕГЭ и ОГЭ своим ученикам. Ведь первые годы сдачи этих экзаменов было до 50% неудовлетворительных оценок. Куда же они подевались? Ученики стали лучше учиться?  Нет хуже! Где же «2»? Как всё же сдаётся этот ЕГЭ? Догадайтесь!!!... Удачно сдали? Всем хорошо! Дети получили аттестаты, учителя премии на предстоящий учебный год. А что многие выпускники средней школы не знают того, что положено по программе, неважно! Что космические аппараты нашей страны «всё падают; теряются в просторах космоса; не выходят на заданную орбиту», то ведь это - ничего! Как же за Державу обидно! Неужели чиновникам от образования «до лампочки…»? 


