«Роль классного руководителя в воспитании учащихся».

     Все педагогические работники общеобразовательного учреждения выполняют воспитательные функции. Однако ключевая роль в решении задач воспитания принадлежит классному руководителю.

   Нередко наблюдается недооценка воспитания. Нужно ли педагогу вообще заниматься воспитанием? А как же им не заниматься? Ведь воспитание – передача и усвоение подрастающим поколением социального опыта, культуры. Роль воспитания огромна и она будет все более возрастать по мере накопления людьми духовных богатств.

   Воспитание – это центральная и самая обширная категория в педагогике. Ушинский давно уже объяснил, что не воспитание является элементом обучения, а наоборот, обучение – средство воспитания.

   Прав был и Макаренко, утверждая, что нельзя «ограничить воспитательный процесс классной работой», «воспитание происходит «на каждом метре земли».

   Одна из основных задач классного руководителя – формирование и развитие коллектива класса. Коллектив – это опора классного руководителя. Успешная воспитательная работа немыслима без сплоченного коллектива. Именно через коллектив классный руководитель оказывает благотворное влияние на отношение школьников к учебным обязанностям, к общественно-полезному труду, дисциплине и успеваемости. Воспитание в коллективе и через коллектив плюс индивидуальное воздействие на учащихся – две стороны единого процесса. Основные качества коллектива: общая цель, общий труд, ответственность, подчинение большинству, здоровое общественное мнение, критика и самокритика, осуждение недостатков/проступков самими учащимися, увлекательные перспективы. Достичь этого, конечно, очень сложно, требуется длительная совместная работа.

   Коллектив – фактор нравственного воспитания, который по силе и качеству влияния на учащихся часто превосходит влияние учителя. Надо, чтобы коллектив стал союзником, а не противником классного руководителя. Коллектив, где достигнуто единство действий учителя и учащихся, в состоянии противостоять вредным, отрицательным влияниям.

   Нельзя назвать настоящим коллективом класс, который легко управляем и способен на хорошие дела лишь в присутствии классного руководителя. Нравственно зрелый коллектив даже в отсутствии классного руководителя справляется с делами и обязанностями, сохраняет нормальные отношения, совершает достойные поступки.

    Каковы пути сплочения коллектива?

 1. Организация совместной деятельности (это школьные и классные праздники, выступления, дежурство по школе, субботники, уборки территории, ДБЧ). Дети активно везде участвуют. У всех в классе есть общественные поручения (в основном постоянные, а также и разовые). И неуспевающим, и недисциплинированным – всем даю поручения, пусть почувствуют ответственность за свое дело. Общественная нагрузка развивает трудолюбие, организованность, самодисциплину.

   Хорошо работает на сплочение детей внешкольная деятельность: мы ходили в кино, театр, фотовыставку, на открытие фонтана у ГПНТБ, на экскурсию в Ройял Парк. Не все дети посещают внеклассные мероприятия: многие заняты в кружках и секциях сразу после уроков, а другим просто не дают денег на посещение, например, театра или кино.

 2. В нашем классе есть актив – это дети активные, которые первыми откликаются на призыв классного руководителя. В составе актива – староста класса, помощник классного руководителя и ответственные по секторам – редколлегия, спортивный сектор, трудовой сектор и другие. Моя задача – воспитание актива, развитие его творчества и инициативы, так как мои активисты – еще не очень хорошие организаторы и общественные деятели. Надо, чтобы мои педагогические требования поддерживал и продвигал не только актив, но и большинство учащихся.

 3. Постановка перед учащимися увлекательных перспектив. Искать какое-либо яркое событие, находить его и идти к его достижению (участие в конкурсе на лучший классный уголок, подготовка к празднику «Осени», Новому Году; предстоящая прогулка в лес, парк; посещение катка/лыжной базы, собрать больше всех макулатуры, участие в конкурсе поделок на тему «Дорога и я»).

 4. Создание традиций, хороших обычаев в классе (обязательное участие в осеннем бале и новогоднем празднике, поздравление именинников, ведение летописи класса (фотоальбом с зарисовками), участие в смотре художественной самодеятельности, забота о птицах (изготовление скворечников), акция «Поздравь маму», приуроченная ко Дню Матери).

   Надеюсь на создание сплоченного коллектива в классе, жду от учащихся понимания и дружеского участия.

   Одна из задач классного руководителя – повышение качества знаний учащихся, развитие их познавательных способностей. Качественная успеваемость падает с каждым годом  обучения в среднем звене. Это никуда не годится. Считаю позорным так учиться и открыто говорю об этом детям и их родителям.

   Интереса к учебе у многих детей просто нет, тяги к знаниям тоже нет; навыков самообразования – нет. Лишь некоторые дети в полной мере имеют сознательное отношение к своим учебным обязанностям.

   Как классный руководитель осуществляю ежедневный контроль за успеваемостью и посещаемостью, пытаюсь предупредить неуспеваемость и второгодничество. Разъясняю детям общественное значение их учебного труда, требую ответственного отношения к учебе. У детей часто не развиты такие качества как усердие, старание, внимание, активность, усидчивость, инициатива, самостоятельность, без наличия которых практически невозможно быть успешным учеником.

   Думаю, как заинтересовать теми предметами, где ребенок плохо учится, как пробудить веру в свои силы и способности, как приохотить к учению, почувствовать радость в учебном труде?

   В классе организована взаимопомощь, сильные ученики помогают слабоуспевающим (по мере их к ним обращения за помощью), делают домашние задания группами; проблема в том, что слабые просто часто убегают после уроков и не всегда возможно их остановить. В классе проводятся дополнительные занятия по ряду предметов силами учителей-предметников (та же проблема – не ходят). Я также занимаюсь с детьми в любой день, особенно в субботу по иностранному языку – английскому, немецкому. Но приходят единицы.

  Считаю, что в классе понижена познавательная активность, у некоторых детей отсутствует культура умственного труда, а отношение к учебе – крайне безответственное (и у их родителей тоже!). Почти у всех нет четко организованного режима дня.

     В классе организована учебная помощь силами шефов-старшеклассников. Девятиклассники, к которым я обратилась за помощью, поделили неуспевающих и хорошо помогли некоторым в конце четверти.  

   Укрепление дисциплины и воспитание культуры поведения – одно из основных направлений работы классного руководителя.

  В этом отношении в  классе много проблем, наблюдаю частые  нарушения дисциплины на уроках и на переменах. Много замечаний по поведению в рапорте, дети отвлекаются на уроках, болтают, кричат с места, комментируют, огрызаются, ведут себя вольно, несдержанно. На переменах носятся, орут, толкаются, обижают младших учащихся.

   Культура поведения этих учащихся не развита. Отсутствуют такие качества как вежливость, тактичность, тревожит неуважительное отношение к учителям (поведение на уроках) и другим взрослым.  (Все случаи конфликтов разбирались в классе и получили осуждение большинства учащихся.

   Мы много работаем (путем бесед и тематических классных часов, обмена мнениями, встреч с родителями) над воспитанием культуры речи, хорошего вкуса, умения вести себя в обществе, умения жить и работать в коллективе, но результат пока крайне незаметен. Отношения между детьми трудно назвать идеальными (они ругаются, обзываются, существуют клички, мальчики обижают девочек – грубо ведут себя, портят имущество, могут ударить, обозвать, резко оттолкнуть). Неоднократно проводила беседы с этими ребятами, с их родителями, но конфликты продолжаются.

   Разъясняю «Правила поведения учащихся», изучаем Устав школы,  снижаю оценку за поведение за каждую неделю и за четверть. Пытаюсь регулировать межличностные отношения между учащимися, направить их в сторону взаимопонимания и взаимоуважения, человечности, отзывчивости и доброты.

   Особое место в воспитательной работе занимает вовлечение учащихся в общественно-полезный труд, в коллективное самообслуживание, спортивную деятельность, в художественную самодеятельность. Все это способствует всестороннему развитию личности, выработке активной жизненной позиции. Считаю очень важным развитие общественной активности, воспитание гражданской сознательности. Уже в школьные годы можно и нужно развивать гражданскую ответственность. «Нам до всего есть дело!», «Мы отвечаем за все!» - вот наши лозунги!

     Несмотря на перечисленные проблемы психологический климат в коллективе благоприятный, комфортный. Поддерживаю известное мнение о том, что каждый ребенок, даже самый трудный, хочет быть хорошим, задача классного руководителя – помочь ему в этом!

