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ВВЕДЕНИЕ

Достигнув выдающихся успехов в эпоху Возрождения и Барокко, испанская музыка большую часть ХIХ века существовала на периферии европейской культуры. Однако в конце ХIХ века Ренасимьенто (renacimiento – «возрождение», в пер. с исп.), движение, охватившее всю художественную жизнь страны, вернуло испанскую музыку на мировую авансцену. 

Вдохновителем нового испанского музыкального Возрождения стал композитор, фольклорист, музыкальный ученый Фелипе Педрель (1841-1922),целью которого было создание национальной композиторской школы в контексте нового европейского искусства. Первое практическое воплощение идей Педреля - в творчестве Исаака Альбениса.
Обращение в данной работе к творчеству Исаака Альбениса заставляет ещё раз оценить вклад маэстро в создание национальной композиторской школы и расширение гитарного репертуара.

Целью работы является показать взаимосвязь творчества композитора с гитарным исполнительством. 

Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 

· понять национальную природу сочинений И. Альбениса;

· проследить стилевые черты фламенко на примере «Малагеньи оп.165 №3»;

· описать «гитаризацию» фортепианного стиля И.Альбениса. 

ИСПАНСКИЙ ФОЛЬКЛОР-КЛЮЧ К ПОНИМАНИЮ СОЧИНЕНИЙ ИСААКА АЛЬБЕНИСА

Испанский композитор и пианист Исаак Альбенис родился в 1860 году. Обучался фортепиано в Париже под руководством А. Мармонтеля, в Брюсселе – у Л. Брассена, в Веймаре и Риме – у Ф. Листа. Последний очень высоко ценил своего ученика. Прекрасно отзывался о нем и А. Рубинштейн. Композицию Альбенису преподавали Ф. Геварт в Брюсселе и С. Ядассон в Лейпциге, но наиболее сильное влияние на него оказал испанский композитор Ф. Педрель, воспитавший немало талантливых музыкантов.

Произведения Альбениса, наполненные ритмами и интонациями народных испанских танцев и песен, очень быстро принесли ему необыкновенную популярность. Вскоре слава о нем вышла за пределы Испании и распространилась по всему миру.

Длительное время проживавший в Париже, Альбенис сблизился с французскими композиторами К. Дебюсси и П. Дюка. Но, несмотря на явное влияние импрессионизма, в произведениях испанского музыканта явственно ощущается тяготение к романтизму. Можно с уверенностью утверждать, что Альбенис был в числе представителей романтического стиля в испанском музыкальном искусстве.

В огромном творческом наследии композитора выделяются такие работы, как оперы «Магический опал» (1893) и «Пепита Хименес» (1896); фантазия для оркестра и фортепиано «Каталония» (1899), а также многочисленные фортепианные пьесы, среди которых наибольшую известность получил сборник «Иберия» (четыре тетради, 1906 – 1909). Это необыкновенно выразительные живописные зарисовки, поражающие своей задушевностью и лиризмом («Кордова») или бурным темпераментом («Наварра»).

Создавая картины поэтических пейзажей Испании, фрагменты испанской жизни, композитор поистине виртуозно разрабатывает необычные танцевальные ритмы, передает очарование национальной народной музыки. Проникновенное и оригинальное искусство Альбениса оказало огромное влияние на дальнейшее развитие испанского искусства. 
Решающее влияние на его творческое развитие оказало обращение к истокам испанского музыкального фольклора. В фортепианных  сочинениях Альбенис широко использовал элементы народной музыки в сочетании с современными приёмами письма. Его произведения явились образцами национальной профессиональной музыки нового направления; в них народная музыкальная основа сочетается с достижениями современного музыкального искусства. Но, используя местные песенно-танцевальные жанры - хоту (Арагон), сегидилью (Кастилия), сортсико (Баскония) и другие ритмы различных областей Испании (особенно часто - Андалусии: танго, малагенью, поло и др.), Альбенис редко ограничивался прямым цитированием народных тем. Композитор широко использовал в творчестве полиритмию, связанную с характерной для народного музицирования взаимосвязью песни, танца и инструментального сопровождения. Воссоздавая звучания народных инструментов (деревянно-духовых и особенно гитары), Альбенис обогатил красочную палитру и расширил выразительные возможности фортепиано.

В мелодике многих произведений Альбениса слышится сильнейший андалусский акцент, можно сказать определение – композитор постоянно обращался к характерным формулам стиля фламенко. Напомним о таком его свойстве, как теснейшая связь танца и пения. 

   
Неповторимая сила воздействия фламенко - одного из величайших, по словам Лорки, творений испанского народа, - в сплаве песни, танца, гитары. В триединстве - душа фламенко. И эту слитность осуществляет гитара. Потому-то так высоко ценится в народе искусство гитаристов, и если их импровизации захватывают слушателей, то их просят отделиться от других исполнителей и сесть ближе к слушателям - так выражается высочайшее уважение.
Отсюда и особая роль ритмического элемента в музыке Альбениса. Легко найти её фольклорные прототипы, в частности – в ритмах и фактуре гитарных импровизаций.
Вершина пианистической славы Альбениса - 1880-начало 1890-х годов. Концерты проходили в городах Испании и за рубежом. В противовес исполнителям салонных пьесок, Альбенис включал в свои программы шедевры классической и романтической музыки - сочинения Баха, Моцарта, Бетховена, Шопена, Шумана, Грига, Вебера, Листа, Рубинштейна. Фактически, он привил испанцам вкус к высокому концертному репертуару. Он также участвовал в ряде важных просветительских проектов, в частности - в концертах «Симфонического общества» Барселоны, знакомившего с новой испанской и европейской музыкой. 

В конце ХIХ века слава Альбениса-композитора «догоняет» виртуозную. Вокруг Альбениса складывается круг испанских авторов, глубоко воспринявших и усвоивших его творческие импульсы: среди них Энрике Гранадос (1867-1916) и Мануэль да Фалья (1876-1946). 

Автор музыкально-сценических произведений (в их числе сарсуэлы - испанский вариант музыкально-сценического представления, близкий оперетте), сочинений для оркестра, Альбенис ныне знаменит своими программными фортепианными сюитами, воссоздающими песенный и танцевальный фольклор Испании (преимущественно ее южных областей). Среди них – «Гранада», «Испанская сюита», «Испанская рапсодия». 

Кульминация творчества Альбениса - фортепианная сюита «Иберия» (1905-1908), масштабное сочинение, состоящее из двенадцати пьес, объединенных в четыре тетради (по три пьесы в каждой). Идея «Иберии» - музыкальный портрет Испании через песни и танцы этой страны. 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГИТАРНОЙ ИМПРОВИЗАЦИИ И СТИЛЕВЫХ ЧЕРТ ФЛАМЕНКО. МАЛАГЕНЬЯ ОР. 165 №3
Ярким примером взаимосвязи программного замысла композитора с народными жанрами Андалусии могут служить пьесы: «Отзвуки колеты», «Малага», «Малагенья оп.165».В основе этих фортепианных произведений лежит Андалузский танец малагенья – жанр любовной пантомимы. Танцовщица, закрываясь веером и мантильей, не даёт партнёру увидеть своё лицо. Но, захваченная внезапно вспыхнувшим  чувством, бросает веер, и отдаётся во власть танца. Так как малагенья входит в группу танцев фламенко, то пьеса «Отзвуки колеты», начинается с гитарной импровизации. Национальный колорит связан с ладовой основой. С первых же нот исполнитель обнаруживает несоответствие ключевого обозначения с тональностью (си-бемоль в ключе, а начало в ля-мажоре - арпеджио).
Таким образом, можно выделить два параметра, позволяющие судить о связи творчества Альбениса с фольклором:

· со стороны лада - несоответствие ключа с тональностью;

· использование импровизационного стиля фламенко - чередование одноголосного напева с гитарными вставками.
Всё это определяет колорит трёх вышеупомянутых пьес.    

 «ГИТАРИЗАЦИЯ» ФОРТЕПИАННОГО СТИЛЯ АЛЬБЕНИСА

«Изюминка» фортепианного стиля Альбениса - в сочетании «общеромантического» фортепианного стиля со специфическим испанским колоритом. Композитор воссоздает звучание народных духовых, ударных инструментов, но особенно - гитары. 
Фортепианное изложение реконструирует характерные приемы гитарного исполнительства (например, тремоло с так называемым расгеадо - игрой аккордами; пунтеадо - отчетливое исполнение каждой ноты). Испанский колорит воссоздается с помощью современного музыкального языка - полиритмии, нарочито-острых столкновений тем в контрастной полифонии. 
В последние годы жизни Альбенис возглавил движение Ренасимьенто, реализуя в своем творчестве эстетические принципы Педреля. Лучшие сочинения композитора - образцы подлинно национального и в то же время самобытного стиля. Альбенис обращается к популярным песенно-танцевальным жанрам (малагенья, севильяна), воссоздавая в музыке характерные особенности различных областей Испании. Его музыка вся пропитана народными вокально-речевыми интонациями. 
Виртуозная игра гитаристов явилась во многом примером  для Альбениса. Речь идёт не о буквальном использовании технических средств испанской гитарной техники, а об индивидуальном претворении отдельных её элементов в фортепьянном стиле композитора-пианиста.
Один из биографов Альбениса писал об игре испанских гитаристов: «Существует стиль гитарного аккомпанемента, достигшего высокой степени совершенства в результате многовековой практики. Гитаристы, большинство которых является несравненными виртуозами, умеют прелюдировать в собственном смысле слова, так сказать создают своевременно и точно гармоническую базу, на которой выступает человеческий голос, пробуждают любопытство, привлекают внимание слушателя своими искусными вступлениями, поднимая настроение зала, вызывают своим искусством преждевременные аплодисменты перед самым выступлением солиста… в течение долгих минут находятся в центре напряжённого внимания, - слушают звучание одного инструмента…».

В пьесах Альбениса часто встречается обозначение alla guitarra, но и без него совершенно ясен источник композиторской фантазии.
Творчество И. Альбениса вдохновлялось Испанией — ее природой, обычаями, богатейшим песенным и танцевальным фольклором. «Не цитируя подлинно народных мелодий, композитор настолько познал их и сроднился с ними, что порой его музыку трудно отличить от народной» - так характеризовал творчество И. Альбениса Клод Дебюсси. Альбенис не писал музыку специально для гитары, но великолепные транскрипции Ф.Тарреги, М.Льобета, А.Сеговии и других мэтров гитары, позволили гитаристам освоить этот огромный и великолепный пласт испанской романтической музыки.
Франсиско Тарреге Испания обязана началом возрождения гитарного искусства. Таррега первым обратился к фортепианным сочинениям Альбениса и сделал транскрипции «Гранады», «Севильи», Паваны, Сегидильи, Кадиса, Испанской рапсодии.
Эти обработки сыграли немалую роль в возрождении инструмента. О том, насколько Тарреге удалось воплотить на гитаре подлинный дух фортепианного первоисточника, свидетельствует высказывание самого Альбениса. Прослушав в исполнении Тарреги «Гранаду», Альбенис восторженно воскликнул: «Именно так мною и было задумано».
Фортепианные пьесы Альбениса - сплав народного искусства с высоким профессиональным мастерством. Создавая фортепианные сочинения, он мыслил гитарой. Он не ограничивался лишь воссозданием гитарных звучаний. Пожалуй, правильнее говорить о «гитаризации» фортепианного стиля Альбениса. Это, в сущности, «гитарная» музыка без гитары: в каком бы жанре, и для какого бы инструмента - фортепиано или скрипки, голоса или оркестра - ни писал испанский композитор, в сердце у него всегда была гитара. Об этом свидетельствует письмо Альбениса из Гранады, которое он написал в 1886 году, когда работал над фортепианной пьесой «Гранада»: «Я дал своей «Гранаде» подзаголовок «Серенада»... но у меня было искушение поставить подзаголовок «Духовный приют»... Мне по душе арабская Гранада, где все - искусство. Та Гранада, которая скажет Каталонии: «Ты моя сестра в искусстве, равная мне по красоте». Гранада - это сокровищница андалузской музыки... Я живу среди ароматов цветов, среди тенистых кипарисов и снежных вершин Сьерры и пишу романтическую «Серенаду». Я ищу сейчас золотые россыпи народного искусства, и это наполняет меня таким чувством, словно я касаюсь струн гитары».
Последняя фраза Альбениса передает не только его восхищение гитарой, но и чувство живого прикосновения к струнам. Фортепианные сочинения Альбениса красноречиво говорят о том, что он прекрасно знал гитару. Но играл ли Альбенис на гитаре? Встречается лишь одно свидетельство, подтверждающее этот факт. Художник Октавио Маус, живший одновременно с Альбенисом в Брюсселе в годы его учебы в консерватории, рассказывает, что вдали от Испании Альбенис часто брал в руки гитару. По словам Мауса, ловкие пальцы Альбениса мастерски извлекали из струн его любимые испанские напевы.

   
Это чувство прикосновения к струнам гитары раскрывает не только задушевный характер напева, но и вся «гитарная» фактура фортепианной «Гранады».

   
Альбенис так тонко воссоздавал на фортепиано звучание гитары, что многие ошибочно полагают, что он специально писал для этого инструмента.
К числу таких сочинений относится и «Алая Башня». В этом несравненной красоты сочинении  Альбенис  воспел старинную, построенную в Гранаде еще в XI веке мавританскую крепость, которая упоминается во многих народных лирико-эпических песнях.

   
При первом же взгляде на оригинальный текст «Алой Башни» обнаруживается связь с гитарой: в фактуре воссоздается один из распространенных гитарных приемов - пунтеадо. Подчеркивая сущность этого приема - отчетливое исполнение каждого звука, Альбенис выписывает отдельно каждую шестнадцатую. 
Транскрипция «Алой Башни», сделанная Андресом Сеговией, как бы возвращает нас к первоисточнику - к традициям исполнения народных песен в сопровождении гитары.
Связывает гитарное искусство с фортепианными сочинениями Альбениса и сфера гармонии. Его гармония значительно зависит от гитары, строй которой создаёт особый колорит звучания, так называемый, «испанский септаккорд».

Таким образом, можно сказать, что «гитаризация» фортепианного стиля Альбениса заключается в следующем :

1) применение импровизационного стиля фламенко;

2) обогащение фортепианной музыки гитарными приёмами;

3) гармоническая зависимость фортепиано от гитарного строя.

У Исаака Альбениса не было произведений, специально написанных для гитары, однако очень многие из них транскрибированы для исполнения на гитаре и занимают одно из ведущих мест в гитарном репертуаре. Сам Альбенис высоко ценил испанскую гитару и во многих фортепьянных пьесах пытался передать присущие ей эффекты. Так, создавая фортепьянную пьесу "Гранада", он писал: «Я ищу сейчас золотые россыпи народного искусства, и это наполняет меня таким чувством, словно я касаюсь струн гитары».
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

 
На основе изложенного материала можно сделать следующее заключение, что в конце XIX века, на заре зарождения гитарного искусства, гитара не являлась распространенным музыкальным инструментом, так как считалось, что она весьма ограничена в своих технических и выразительных возможностях. Проблемой так же являлся довольно скудный репертуар для этого инструмента. Эту точку зрения изменил Фернандо Таррега и далее Андрес Сеговия, которые демонстрировали не только мастерство, ранее казавшееся невозможным, но и новый, вдохновленный этим мастерством высокохудожественный репертуар. Только такое мастерство и такой репертуар смогли совершить чудо: коренным образом изменить взгляды на гитару. Транскрипции и переложения Ф. Тарреги и А. Сеговии явились подлинным шедевром мировой культуры, которые главным образом и повлияли на признание гитары полноправным солирующим инструментом, что в свою очередь привело гитару в большие концертные залы и к всеобщему мировому признанию.
Именно в это время Исаак Альбенис, а вслед за ним и Энрике Гранадос создали первые образцы испанской классической музыки - фортепианные пьесы - сплав народного искусства с высоким профессиональным мастерством.

    
 Испанской гитары живое искусство. Так можно назвать транскрипции фортепианных пьес Исаака Альбениса.

  Создавая фортепианные произведения, Альбенис сердцем был обращен к гитаре. Альбенис не только прекрасно знал гитару, но и нежно ее любил.
Альбенис так тонко воссоздавал на фортепиано звучание гитары, что многие ошибочно полагают, что он специально писал для этого инструмента. Сделанная Андресом Сеговией транскрипция "Прелюдии" Альбениса из фортепианного цикла "Испанские напевы", получившая название "Легенда", стала подлинной легендой и шедевром гитарного искусства.

«Испанским Рубинштейном» называли соотечественники и почитатели пианистического таланта Альбениса - композитора и пианиста-виртуоза, заложившего основы современной испанской профессиональной музыки. «Наш отец Альбенис указал нам путь, по которому мы должны идти», — говорил младший современник И. Альбениса, композитор Хоакин Турина.
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