Семья – ребенок – педагог

«По моему глубокому убеждению, педагогика должна стать наукой  для всех и для учителей и для родителей».

                                                        (В.А.Сухомлинский).

Воспитывать человека трудно ли это? И кто должен его воспитывать? На эти вопросы нельзя дать однозначный ответ. Ибо воспитание ребенка осуществляется в неразрывном единстве семьи и образовательного учреждения. Эти два социальных института имеют много общего, но, в то же время несут существенные, принципиальные различия.

     Однако, неизменно одно: семья и образовательное учреждение не могут существовать друг без друга, где каждый выполняет отдельно  свои функции. Педагогическая практика уже неоднократно доказывала эффективность такого содружества. Грамотный педагог никогда не будет пренебрегать домашним воспитанием ребенка, а заботливый родитель всегда будет прислушиваться к советам педагога и помогать ему конкретными делами.

     Демократическое общество заинтересовано в том, чтобы молодое поколение стало одним из факторов его стабилизации и укрепления, гарантом стабильного и крепкого государства. Для этого семейно-общественные отношения должны опираться на прочную законодательную базу. 
     Конституция обязывает родителей заботиться о воспитании детей и гарантирует бесплатное образование. Правовые вопросы образования детей отражены в ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» ,  опираясь на принципы государственной политики в области образования,  приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности.

    Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважение к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье…

Обеспечение интересов детей является предметом заботы, как родителей, так и педагогов. Современные семьи оказались в нетипичной педагогической ситуации. В большинстве нынешних семей основные силы и время родителей тратятся на материальное обеспечение, не заботясь о духовном богатстве ребенка. Семейное воспитание и общение может оказаться негативным и при низкой педагогической культуре родителей, в случаях эгоистического проявления  любви  к своему ребенку. На достижение баланса семейного и общественного воспитания направлена программа развития и воспитания в системе образования . Цель программы - укрепление и развитие воспитательных функций образовательных учреждений, расширение состава субьектов воспитания, координация их усилий, развитие, взаимодействие семьи и образовательных учреждений.

    Перед образовательным учреждением поставлена конкретная задача: создание условий для участия семей в воспитательном процессе, развития родительских обьединений, привлечение родителей к  участию управлением образовательным учреждением; большая надежда возлагается на педагога, его профессионализм, активную деятельность. Каждый родитель желает своему ребенку блага.

Каждый педагог старается творить во благо ученика. Но дать ребенку знания – это еще не все, так как наряду с дачей знаний перед педагогом не менее важная, а может и более значимая задача – воспитание личности, личности, которая захочет получить эти знания, личности, способной строить жизнь, достойную человека.

    Существуют различные программы воспитания, но они не могут существовать только в рамках образовательного учреждения. И даже самая прекрасная программа не даст оптимального результата, если в создании «воспитательного пространства» не будут едины семья и образовательное учреждение. В противном случае маленькому человечку придется делить себя между тем, чему учат в образовательном учреждении и тем, что он видит и слышит дома.

   Семья – это первый коллектив ребенка, естественная среда его развития, где закладываются основы его будущей личности. Семья и образовательное учреждение – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего. Но всегда ли образовательному учреждению и семье хватает взаимопонимания, такта и терпения, чтобы услышать и понять друг друга? 

     Задача педагога – достигать всеми средствами взаимодействия, согласия с родителями в воспитании общей культуры, создание эмоционально – благоприятного климата, ориентации на общечеловеческие ценности.   

Профессиональная «Я – концепция»
    Семья – это первая общественная ступень в жизни человека. Она с раннего возраста направляет сознание, волю, чувства детей. Уровень нравственности родителей, их жизненные планы, опыт социального общения имеют решающее значение в формировании моральных качеств растущего человека.

    В семье ребенок усваивает нормы морали, навыки совместного труда, в семье формируются его жизненные планы и идеалы, укрепляется физическое здоровье.

    Почему семья является таким мощным фактором воздействия на человека? Одна из причин влияния семьи на детей – в устойчивости первых впечатлений ребенка об окружающей жизни. Их ребенок получает в семье, на их основе формируется характер. От того, на что и как направлено влияние семьи, во многом будет зависеть результат воспитания.

    Чтобы семья успешно справлялась с воспитанием детей, родители должны знать основные педагогические требования и создавать необходимые условия для воспитания ребенка в семье. Вот здесь важное место занимает педагог. Как носитель педагогических  знаний. Именно педагог должен помочь семье осознать свою ответственность за воспитание детей. Педагог должен донести до родителя понимание того, что воспитывает ребенка окружающая обстановка, весь жизненный повседневный уклад семьи. Взаимоотношения между ее членами, отношение к труду, отдыху, событиям в стране. А.С.Макаренко  писал: «Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете или поучаете его или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни… Как вы одеваетесь, как разговариваете с другими людьми и о других людях, как вы радуетесь или печалитесь, как вы обращаетесь  с друзьями и врагами, как вы смеетесь, читаете газету – все это имеет для ребенка  большое значение… В воспитательной работе нет пустяков… мелочи действуют регулярно, ежедневно, ежечасно…» понимание этого,  сознание ответственности за воспитание детей требует  строгой внимательности  родителей и педагогов к себе, к своим  словам, действиям, поведению, ко всему, в чем выражается внутренний мир. Учить добру, трудолюбию нужно не только словом, но и самим делом, руководящим примером жизни и поведения.

      Работая несколько лет по теме: « Связь дома творчества с семьей через наши традиции», вычленила проблему – развитие сотрудничества педагога и семьи. Так как есть желание и возможности родителей и образовательного учреждения в расширении сферы взаимодействия, вышла на создание Я – КОНЦЕПЦИИ. (Я-концепция – ролевая модель в нравственном воспитании. Этот практико-ориентированный метод возможен при взаимодействии людей, связанных целью овладения идеальным поведением.)  

Прописала цель и задачи.

Цель – создание условий для развития мотивации родителей к сотрудничеству с педагогом в воспитании ребенка.

Задачи:

- осуществить проблемный анализ;

- прописать целеполагание;

- изучить научные основания темы;

-смоделировать на ближайшие годы этапы работы.

Объект исследования: условия развития мотивации родителей, на сотрудничество, как профессионализм педагога.

Предмет исследования: уровень воспитанности и развития ребенка.

Выдвинула гипотезу: если будут создаваться условия для развития мотивации родителей на сотрудничество – через расширение форм  взаимодействия, то будет наблюдаться положительная динамика уровня воспитанности и развития ребенка.

    Ребенок – это личность (субъект социальных отношений и сознательной деятельности). Он с рождения вступает в сообщество  (группы людей с теми или иными нуждами и возможностями взаимодействуют друг с другом). Между ребенком, родителями и окружающими происходит общение (взаимодействие двух и более людей  для установления и поддержания межличностных отношений, достижение результата совместной деятельности). От общения ребенок развивается (развитие - преобразование и смена одних форм совместности, другими формами – более сложными и более высокого уровня). Развитие зависит от того, в какую среду он попадет.

(Среда – окружающее человека социальное пространство). 

Среда может быть: 

.-социокультурная (конкретное, непосредственно данное каждому ребенку, социальное пространство, посредством которого он активно включается в культурные связи общества).

-Образовательная (часть социокультурного пространства, зона взаимодействия образовательных систем, их элементов, образовательного материала и субъектов образовательных процессов).

- культурная (это пространство культурного развития детей в детской общности, вбирающая в себя основные параметры среды- отношения, ценности, символы, вещи, предметы).

Каковы функции и задачи взаимодействия педагогов и родителей?

К главным функциям взаимодействия относятся:

- информационная;

- воспитательно-развивающая;

- формирующая;

- охранно-оздоровительная;

- контролирующая;

- бытовая.

Задачи взаимодействия:

- формирование активной педагогической позиции родителей;

- вооружение родителей педагогическими знаниями и умениями;

- активное участие родителей в воспитании детей.

Организация взаимодействия ОУ и семьи предполагает:

-  изучение семьи с целью выяснения ее возможностей по воспитанию своих детей и детей объединения группы;

-  группировку семей по  принципу возможности их нравственного потенциала для воспитания своего ребенка, дете6й, группы, объединения;

-  анализ промежуточных и конечных результатов их совместной воспитательной деятельности.

    Сотрудничество ОУ и семьи начинается с изучения условий и микроклимата семейного воспитания, индивидуальных особенностей детей и родителей.

Что дает педагогу изучение семьи?

Изучение семьи ребенка, который посещает внешкольное учреждение, позволяет педагогу ближе познакомиться с ним, понять стиль жизни семьи, ее уклад, традиции, духовные ценности, воспитательные возможности, взаимоотношения ребенка с родителями. При этом педагог УДО может использовать комплекс традиционных методов психолого-педагогической диагностики: Наблюдение, беседу, деловые игры, тестирование, анкетирование, материалы детского творчества и т. д.

     При изучении семьи ребенка, посещающего то или иное УДО,  педагога, прежде всего, интересуют следующие данные:

1. Общие сведения о родителях, членах семьи. Жилищные  условия, подсобное хозяйство, материальная обеспеченность, интересы к делам УДО.

2. Общие сведения о детях: возраст, интересы, уровень воспитанности.

3. Воспитательные возможности семьи. Уровень педагогической культуры родителей. Микроклимат в семье. Семейные традиции. Ситуации семейного воспитания (благоприятная, осложненная, неблагоприятная).

Каковы содержание, формы и методы работы педагога с родителями

Содержание работы педагога с родителями включает три основных блока:

-  повышение психолого-педагогических знаний родителей;

-  вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс;

-  участие родителей в управлении ОУ.

Повышение психолого-педагогических знаний:

-   университет педагогических знаний;

-   лекции, семинары, практикумы;

-   конференции;

-   открытые занятия и воспитательные мероприятия;

-   индивидуальные, тематические консультации;

-   творческие группы, группы по интересам;

Вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс:

-   родительские собрания;

-   совместные творческие дела;

-   помощь в укреплении материально-технической базы;

-   индивидуальное шефство над неблагоприятными семьями, трудными подростками.

Участие родителей в управлении ОУ:

-   совет учреждений;

-   советы объединений, кружков;

-   родительский комитет.

   В практике ОУ используются массовые, групповые и индивидуальные формы и методы работы с родителями. Все они направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимодействия ОУ и семьи, на усиление ее воспитательного потенциала, а также на привлечение родителей к воспитанию детей группы, объединения.

Комплекс методов и форм совместной работы с родителями, наиболее часто используемых в опыте ОУ

      Методы изучения семьи:

  -   наблюдение;

  -   беседы;

  -   тестирование;

  -   анкетирование;

  -   деловая игра;

  -   анализ детских рассказов, рисунков о семье, других предметов творчества.

Формы организации педагогического просвещения

-     университет педагогических знаний;

-     лекция;

-     конференция;

-     практикум;

-     открытое занятие;

-     педагогическая дискуссия;

-     ролевые игры;

-     индивидуальные тематические консультации;

-     посещение семьи;

-     родительское собрание.

Конференция

Это форма педагогического просвещения, которая позволяет расширить, углубить и закрепить знания о воспитании детей. Конференции могут быть научно-практическими, теоретическими, читательскими, по обмену опытом, конференции матерей, конференции отцов. Их проводят раз в год, ибо они требуют тщательной подготовки, предусматривают активное участие родителей. К ним готовятся выставки работ учащихся, книги для родителей, концерты художественной самодеятельности.

   Тема конференции всегда конкретна, например: «Праздники в семье и семейный досуг», «Игра в жизни ребенка», «Нравственное воспитание подростков в семье». Конференция обычно открывается вступительным словом директора. С краткими, заранее подготовленными 

 Сообщениями о своем опыте семейного воспитания выступают родители. Таких сообщений может быть три, четыре. Затем предоставляется слово всем желающим. Итоги подводит ведущий конференции.

Практикум

Это форма выработки у родителей педагогических умений по воспитанию детей, по эффективному решению всевозможных педагогических ситуаций, своеобразная тренировка педагогического мышления родителей-воспитателей.

В ходе педагогического практикума педагог предлагает найти вход из какой-либо конфликтной ситуации, которая может сложиться во взаимоотношениях родителей и детей, родителей и ОУ и т.д., объяснить свою позицию в той или иной предполагаемой или реально возникшей ситуации.

Открытые уроки

Обычно они проводятся для того, чтобы ознакомить родителей с новыми программами по предмету, методикой преподавания, требованиями педагога. Открытые уроки практикуются во всех ОУ. Необходимо давать возможность родителям хотя бы один-два раза в полугодие присутствовать на открытом уроке. Это позволит избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителей всей сложности и специфики учебной деятельности

Педагогическая дискуссия

Дискуссия - одна из наиболее интересных форм повышения педагогической культуры. Ее особенность в том, что она позволяет вовлечь в обсуждение проблем всех присутствующих, способствует выработке умения  всесторонне анализировать факты и явления, опираясь на приобретенные навыки и накопленный опыт. Успех диспута во многом зависит от его подготовки. Примерно за месяц участники должны познакомиться с темой будущего диспута, основными вопросами, литературой.

 Самая ответственная часть диспута – ведение спора. Многое определяет здесь поведение ведущего (им может быть педагог или кто то из родителей). Необходимо заранее установить регламент, выслушивать все выступления, предлагать, аргументировать свою позицию, в конце диспута подвести итоги, сделать выводы. Главный принцип диспута – уважение к позиции и мнению каждого участника.

Темой может служить любая спорная проблема семейного и школьного воспитания. Например: «Выбор профессии – чье это дело?», «Умеете ли вы любить своего ребенка?».

Ролевые игры

Это коллективная творческая деятельность по изучению уровня сформированности педагогических умений у родителей. Примерными темами ролевых игр с родителями могут быть следующие: «Утро в вашем доме», «Ребенок пришел из школы», «Семейный совет» и др. Методика ролевой игры предусматривает: определить тему, назначить состав участников, распределить роли между ними, предварительно обсудить возможные позиции и варианты поведения участников игры. При этом важно проиграть несколько вариантов (положительных или отрицательных) поведения участников игры и путем совместного обсуждения выбрать оптимальный для конкретной ситуации вариант действий.

Индивидуальные тематические консультации

Педагог в решении той или иной проблемы часто может получить помощь непосредственно от родителей учеников, и этим не следует пренебрегать. Консультации с родителями полезны как для них самих, так и для педагога. Родители получают адекватное представление о школьных делах и поведении ребенка, педагог - необходимые ему сведения для более глубокого понимания проблем каждого ученика. Обменявшись информацией, обе стороны, возможно, придут к взаимному согласию относительно конкретных форм родительского содействия. В общении с родителями педагог должен проявлять максимум тактичности. Недопустимо стыдить родителей, намекать на невыполнение ими своего долга по отношению к сыну или дочери. Подход педагога должен быть таким: «Мы стоим перед общей проблемой. Что мы можем предпринять для ее решения?» Тактичность особенно важна по отношению к тем родителям, которые уверены, что их дети не способны на дурные поступки. Не найдя к ним правильного подхода, педагог столкнется с их возмущением и отказом от дальнейшего сотрудничества.

Принципы успешного консультирования – доверительные отношения, взаимоуважение, заинтересованность, компетентность.

Посещение семьи

Это эффективная форма индивидуальной работы педагога с родителями. При посещении семьи педагог знакомится с условиями жизни ученика, беседует с родителями о его характере, интересах, склонностях, об отношении к родителям, к школе, информирует родителей об успехах их ребенка, дает советы по выполнению домашних заданий и т.д.

Переписка с родителями

Это письменная форма информирования родителей об успехах их детей. Допускается извещение родителей о предстоящей совместной деятельности в ОУ, поздравление родителей с праздником, советы и пожелания в воспитании детей. Главное условие переписки – доброжелательный тон, радость общения.

Родительское собрание

Общешкольные родительские собрания проводятся, как правило, два раза в год. На них обсуждаются задачи учебно-воспитательной работы объединения, планируется воспитательная работа, намечаются пути тесного сотрудничества семьи и ОУ, подводятся итоги работы.

Родительские собрания эффективны тогда, когда на них не только подводятся итоги успеваемости, но и рассматриваются актуальные педагогические проблемы. Обсуждать успеваемость учащихся на собрании – значит найти мостик к той или иной педагогической проблеме.

Виды родительских собраний многообразны: организационные, собрания по плану родительского всеобуча, тематические, собрания-диспуты, итоговые (четвертные) и т. д..  Тематику родительского собрания разрабатывает педагог, ее обсуждают на родительском комитете.  Очередную тему собрания выбирают родители.

При подготовке и проведении родительского собрания следует учитывать ряд важных положений:

-Необходима атмосфера сотрудничества ОУ и семьи, чтобы усилить плюсы и ликвидировать минусы в характере и поведении ребенка.

-Интонация собрания: советуем, размышляем вместе.

-Профессиональный задел педагога – знания. Компетентность (знание жизни каждого ребенка не только в Оу, но и за ее пределами, представление об уровне их потребностей, состояния здоровья, отношений в детском коллективе).

-Добрые, доверительные отношения (доброжелательность, сердечность, взаимопонимание, взаимопомощь).

-Главные показатели эффективности родительского собрания – активное участие родителей, атмосфера активного обсуждения поставленных вопросов, обмен опытом, ответы на вопросы, советы и рекомендации.

Каждое собрание требует от педагога тщательной подготовки, своего «сценария», своей программы, ибо важно, чтобы оно проходило в обстановке заинтересованности.

 Готовясь к собранию, педагог может заранее передать родителям специальные анкеты, порекомендовать прочесть книги. Можно прибегнуть к домашнему сочинению детей.

В подготовке к собранию нет мелочей, все важно. Оформление классной комнаты создает определенную настроенность родителей. (Оформить выставку, выпустить специальную газету, педагогический бюллетень, «раскладушку».).

Особое значение имеет форма приглашения родителей на собрание: это может быть, к примеру, листок со стихотворным сообщением о теме и повестке дня собрания.

Как мы работаем с родителями

     Особое значение в разработке перспективных форм взаимодействия с семьей имеет опыт учреждений дополнительного образования детей. Особенностью, которых является свободное творческое развитие личности ребенка на основе свободы выбора занятий.  Педагогов системы образования и родителей объединяет забота о здоровье, развитии ребенка, создании атмосферы доверия и личностного успеха в совместной деятельности.

     Система взаимодействия  Творческого объединения «Класс Раннего Развития» (подготовка детей к школе) с родителями построена на следующих принципах:

-открытость, информированность;

-соотношение деятельности педагогов с ожиданиями и запросами родителей;

-стимулирование родителей к сотрудничеству.

Принцип открытости, информированности    

  Основная задача педагогов в контексте данного принципа - знакомство родителей с многообразием современных программ для дошкольников, разнообразием подходов к развитию малышей, зачастую противоречащих между собой. Родители знакомятся с программой «КЭР» и основаниями ее выбора. Это знакомство происходит на родительском собрании. Здесь же родители знакомятся с элементами организационной культуры: традициями, «золотым кодексом» для педагогов, «заповедями для родителей», правилами общения между детьми и взрослыми, а также правилами внутреннего распорядка. Такое родительское собрание является важным, не только с информационной точки зрения, но и с точки зрения формирования атмосферы доверия между педагогами и родителями. Именно поэтому его организации уделяется пристальное внимание. Наряду с собраниями информационную функцию выполняет и стенд, разработанный специально для родителей.

Принцип соотношения деятельности педагогов с ожиданиями и запросами родителей

    Совместная деятельность педагогов и родителей КЭР строится с учетом потребностей и интересов, как первой, так и второй группы. С этой точки зрения важное место занимает диагностическая деятельность. Исследования российских ученых показывают. Что в практике часто происходит несовпадение  запроса родителей с тем, что они реально получают в дошкольном учреждении.  Родители в большинстве своем жалуются на то, что не могут получить конкретных советов по поводу развития ребенка, и на безразличное, как они считают, отношение к детям. Подобное расхождение приводит к возникновению трудностей во взаимодействии родителей с воспитателями.

    Диагностическая деятельность затрагивает многие этапы обучения и воспитания ребенка в «КЭР». Начиная с момента его поступления  (когда родители приходят записывать ребенка, происходит индивидуальное собеседование на предмет выявления индивидуальных особенностей ребенка, проблем в его развитии и т. д.). Этими же вопросами занимается социальный педагог, с помощью «Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции». Отслеживаем:

- уровень развития познавательной мотивации и творческих способностей ребенка. По критериям: наблюдательность, сравнение, работа по образцу. 

 - уровень воспитанности, по критериям: умение слушать, общение со сверстниками, культура поведения.

- уровень развития рефлексивных образовательных компетенций, по критериям: выполнение указаний, отношение к трудностям, умение оценивать свою деятельность.

    Планируем в начале учебного года, ввести заполнение специальных анкет, в которых родители будут описывать свои ожидания, информацию об особенностях ребенка, познакомят со своей семьей. В конце учебного года

Родители также заполнят анкету, информируя педагогов об изменениях которые произошли у ребенка, оценивая совместную деятельность и предлагая рекомендации по совершенствованию образовательного процесса. Результаты оценки будут учитываться при планировании деятельности на следующий учебный год.

Принцип стимулирования родителей к сотрудничеству

Вовлечение родителей в орбиту педагогической деятельности происходит во многом благодаря их осознанному подходу к воспитанию и развитию собственного ребенка. Процесс  включения родителей в образовательный процесс зависит и от внешних факторов, а точнее стимулов. Одной из норм является – позитивная установка педагогов по отношению к родителям. Эта установка проявляется в постоянном подчеркивании, что «наши родители -самые заботливые, самые активные, самые…».

  Родители принимают активное участие в организации и проведении праздников, конкурсов, викторин. Становятся их участниками. Получая при этом подарки, благодарственные письма.

  Взаимодействие педагогов с родителями является не только условием развития ребенка, родители в данном случае выступают и объектом педагогического воздействия. Это:

-педагогическое образование;

-сближение родителей и детей через участие в совместных мероприятиях.

Педагогическое образование

Для того чтобы родители грамотно воспитывали ребенка, они должны быть вооружены необходимыми знаниями и умениями. Сформировать у родителей  необходимую педагогическую базу – одна из важных задач педагога. В этих целях родителям предлагаются книги, статьи по проблемам воспитания и развития детей. Важное место в системе педагогического образования родителей занимает знакомство с возрастными особенностями детей (психологическими, физиологическими и т. д.). Родители должны быть готовы к появлению у ребенка соответствующих тому или иному возрасту проблем. Большое внимание  отводится вопросам оздоровления детей, поддержке у них потребности в спонтанной двигательной активности, создание условий для переживания «мышечной радости». Педагогическое образование родителей осуществляется в коллективной и индивидуальной форме. К числу наиболее эффективных индивидуальных форм необходимо отнести, прежде всего, консультации для родителей.

Сближение родителей и детей через участие в совместных мероприятиях

В течение учебного года проходят традиционные мероприятия, на которых и дети и родители являются активными организаторами и участниками. На которых  помимо функции социально-психологической  (налаживание доверия, понимания между родителями и детьми) реализуется еще и культурно - досуговая функция. В качестве примера совместных праздников можно выделить: «Осенины», «Новогодний бал у елки»,  «А ну-ка девочки, а ну-ка мальчики», «День семьи», «День матери», «Посвящение в школяры».

Таким образом, взаимодействие с родителями является одним из приоритетных направлений в деятельности «Класса эстетического развития».

Оказывает существенное влияние на развитие ребенка в раннем возрасте. Система взаимодействия с семьей построена с учетом таких принципов, как открытость, информированность; учет ожиданий и запросов родителей; стимулирование родителей к сотрудничеству.

Тест «Кто вы своему ребенку: родитель или приятель?»

1. Ваша дочь требует переключить телевизор с фильма, который вам очень нравится, на программу рок-музыки. Что вы делаете? 

а) выполняете просьбу и смотрите рок-шоу вместе с ней?

б) отвечаете, что ей придется подождать, пока закончится фильм?

в) обещаете купить для нее портативный телевизор?

г) записываете фильм на видео, а дочери позволяете смотреть рок-шоу?

2. Вы видите в своих детях:

а) людей равных себе?

б) тех, кто может помочь вам заново пережить свою молодость?

в) маленьких взрослых?

г) тех, кто постоянно нуждается в ваших добрых советах?

3. Вы родитель средних лет и гордитесь своей шевелюрой. Какую прическу вы носите?

       а) которая больше всего вам подходит?

       б) которая отвечает последней моде?

       в) которая копирует прическу любой звезды?

       г) которая копирует стиль сына (дочери)?

4. Поговорим о вашем возрасте:

 а) знают ли дети, сколько вам лет?

 б) вы предпочитаете не признавать и не подчеркивать разницу в возрасте между вами и детьми?

в) скрываете ли вы сой возраст от детей?

г) настаиваете ли вы на том, что знаете больше, потому что старше?

5. Как вы одеваетесь?

 а) подражаете стилю рок-звезды, любимой сыном (дочерью)?

 б) стараетесь следовать стилю сына (дочери), полагая, что это поможет установить более тесную связь между вами?

в) выбираете ту одежду, которая лучше всего вам подходит?

г) следуете молодежной моде, потому что так вы себя чувствуете моложе?

6. Как поступите, если заметите, что сын –подросток вдел в ухо серьгу?

а) посчитаете, что это его личное дело?

б) станете подшучивать над его женственностью?

в) скажете, что это модно, не желая, чтобы он счел вас старомодным?

г) купите такую же серьгу и нацепите ее, чтобы составить сыну компанию?

7. Сын (дочь) заводит музыку на полную громкость, а вы:

а) затыкаете уши ватой и делаете свои дела?

б) уменьшаете громкость?

в) миритесь с этим, раз уж ему (ей) так хочется?

г) говорите, что это потрясающе, хотя на самом деле музыка буквально бьет по голове?

8. При споре с детьми вы:

а) редко говорите, что они ошибаются, опасаясь, как бы они не стали отвергать вас вовсе?

б) соглашаетесь изменить позицию, потому  что дальнейший спор бесполезен?

в) позволяете им иметь последнее слово, потому что жизнь ведь так коротка?

г) признаете, что они правы, если они действительно правы?

9. Дети пригласили в гости сверстников, а вы:

а) предоставляете их самим себе, пусть делают что хотят?

б) составляете им компанию, стремясь держаться на равных?

в) спрашиваете гостей, считают ли они своих родителей такими же веселыми, как вы?

г) ни во что не вмешиваетесь, но даете понять, что вы всегда рядом, на случай если что-то произойдет?

10. Дети собираются на дискотеку, но вас не берут, а вы:

а) не удивляетесь, потому что они знают, как вам трудно выдержать эти новые танцы?

б) печалитесь, потому что хотели потанцевать вместе с ними?

в) обижаетесь, потому что они не хотят разделить с вами свое веселье?

г) расстраиваетесь, потому что готовились к такому случаю пощеголять в облегающих джинсах и металлических побрякушках?

11. Когда вы пытаетесь, вести себя так, будто вы не старше своих детей, почему вы так делаете?

а) чтобы быть с детьми в хороших отношениях?

б) потому что это позволяет сократить разницу в возрасте?

в) потому что это может дольше удержать семью вместе?

г) потому что это для вас естественно?

12. В отношениях со своими детьми вы:

а) обращаетесь с ними как с взрослыми?

б) обращаетесь с ними как с маленькими детьми?

в) стремитесь быть их приятелями?

г) ведете себя так, как должно родителям?

Подсчитайте ваши очки:

35-25 очков: вы, наверное, думаете, что весело проводите время с детьми, стараясь быть с ними на равных во всем. Но это сейчас. Позднее вы можете поплатиться. Вы слишком переигрываете, взяв на себя роль приятелей собственных детей, ставя их на одну доску с вами. Ведь большинство детей прекрасно это понимают, а в результате, как считают эксперты, подспудно возрастает их нервозность. Быть просто приятелем недостаточно. Дети нуждаются в руководстве. Вам надо понять, что с разницей в возрасте ничего поделать нельзя; и важно осознать, что именно вы призваны обеспечить своим детям чувство перспективы и преемственности, знание общественных корней и выбор места в жизни.

24-14 очков: ваши дети, похоже, так и не знают в точности, как же им с вами правильно держаться. Вы явно стараетесь им потакать, а затем, когда вам нужно, пытаетесь войти в роль родителя. Рано или поздно, вы захотите настоять на своем, в чем-то важном, и это вызовет в детях гнев. Растерянность и неповиновение. Но вы зашли еще не слишком далеко и можете перестать играть в приятеля, чтобы явить детям образец зрелого и ответственного поведения. И пусть вас беспокоит опасение, что дети перестанут любить вас, если вы станете утверждать себя в родительской роли.

13-0 очков: так держать, мистер (или миссис) средний родитель! Вы отчаянно пытаетесь, понять и оценить вечно меняющееся настроение  и нужды своих детей, иногда поддаетесь соблазну уступить им. В этом нет ничего плохого, потому что, судя по всему, вы достаточно разумны и знаете, как строить отношения с детьми на ваших, а не на их условиях. Ссоры неизбежны, однако дети вас любят,  уважают и главное – видят в вас любящего и надежного родителя. При удаче вас ожидает такое семейное счастье, какое позволяет нам выдержать современную жизнь с ее стрессами и разочарованиям
Заповеди семейного воспитания В.А. Сухомлинский

-  Не угрожай.

-  Не навреди

-  Не вымогай обещания.

-  Не морализируй.

-  Не мешай ребенку быть самим собой.

-  Не бойся признать свою ошибку.

-  Начинай воспитание с себя.

-  Верь в своего ребенка.

-  Помоги ребенку поверить в себя.

Советы Д. Карнеги

Семь правил, чтобы сделать вашу семейную жизнь счастливее:

Ни в коем случае не придирайтесь.

Не пытайтесь переделать своего партнера.

Не критикуйте.

Будьте искренне признательны.

Проявляйте чуточку внимания.

Будьте вежливы.

Почитайте хорошую книгу о сексуальной стороне брака.

Шесть способов располагать к себе людей:

Проявляйте искренний интерес к другим людям.

Улыбайтесь.

Помните, что для человека звук его имени является самым сладким и самым важным звуком человеческой речи.

Будьте хорошим слушателем, поощряйте других рассказывать о себе.

Ведите разговор в круге интересов вашего собеседника.
Давайте людям почувствовать их значимость, делайте это искренне.

 Девять способов, как изменить человека, не нанеся ему обиды

Начинание с похвалы и искреннего признания достоинств человека.

Обращая внимание людей на их ошибки, делайте это в косвенной форме.

Прежде чем критиковать, кого- то другого, скажите о своих собственных ошибках.

Задавайте вопросы, вместо того чтобы отдавать приказания.

Дайте возможность человеку спасти свое лицо.

Хвалите человека за каждый, даже скромный его успех и будьте при этом искренни в своем признании и щедры в похвалах.

Создайте человеку доброе имя, чтобы он стал жить в соответствии с ним.

Пользуйтесь поощрением, сделайте так. Чтобы недостаток, который вы хотите в человеке исправить, выглядел легко исправимым, а дело, которым вы хотите его увлечь, легко выполнимо.

 Делайте так, чтобы людям было приятно исполнить то, что вы хотите.
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