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Ф1 «ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ»    (дети входят с 2 сторон) 
Песня «ВЕЧЕРЕЕТ  И  ЛУНА  ВЗОШЛА»   Филиппенко
Вед.1 - Наши дети - наши крылья за спиной,
            наши дети - наши звезды над Землей.
            Наши дети - наши счастье навсегда,
            наши дети - и богатство, и года...
Вед.2 - Наши дети – продолженье, наше все,
             наши дети - то, что Богом нам дано,
             наши дети - посвящаем жизнь мы вам,
             наши дети - наша радость, наше Я!

Вед.1 – Наш праздник называется «Мы счастливы, потому что мы вместе». Не секрет, что дети мечтают поскорее вырасти, а взрослые – наоборот, хотят  хоть ненадолго вернуться обратно в детство. Вырасти вы ребята еще успеете, а вот родителям вернуться назад… Но сегодня мы попытаемся это сделать – заглянуть в детство вместе со своими детьми. Мы будем вместе петь песни, читать стихи. Давайте начинать! 
Вед. – Мамы часто называют своих детей солнышко,  зайчик. Потому что очень любят. А кто                      кого любит больше? Вот один маленький зайчонок выяснял это у своей мамы. Нам расскажут эту историю Аня с мамой
1. Елена  Старишко  «Маленький зайчонок»                                                                                           Маленький зайчонок улыбнулся маме:  
Я тебя люблю вот так! – и развел руками. 
А вот как я тебя люблю! – мать ему сказала,  
Развела руками и тоже показала. 
- Это очень много, - прошептал зайчишка, 
- Это очень, очень много, много, но не слишком. 
Он присел и прыгнул высоко, как мячик  
Я тебя люблю вот так! – засмеялся зайчик. 
И тогда ему в ответ, разбежавшись, лихо,  
- Вот как я тебя люблю! – подпрыгнула зайчиха. 
- Это очень, очень много, много, но не слишком. 
- Я тебя люблю вот так! – зайчик улыбнулся 
И на травке-мураве перекувыркнулся. 
- А вот как я тебя люблю! – мамочка сказала, 
Кувыркнулась, обняла и поцеловала.
- Это очень много, - прошептал зайчишка, 
- Это очень, очень много, много, но не слишком. 
- Видишь, дерево растет, возле речки прямо? 
Я тебя люблю вот так! – понимаешь, мама. 
А у мамы на руках видно всю долину. 
- Вот как я тебя люблю! – мать сказала сыну. 
Так прошел веселый день, в час, когда смеркалось, 
Желто-белая луна в небе показалась. 
Ночью детям нужно спать даже в нашей сказке. 
Зайчик маме прошептал, закрывая глазки: 
- От земли и до луны, а потом обратно – 
Вот как я тебя люблю! Разве не понятно?.. 
Подоткнув со всех сторон зайке одеяло, 
Тихо-тихо перед сном мама прошептала: 
- Это очень-очень много, это так приятно, 
Когда любят до луны, а потом обратно!

Вед. 2 – Какое первое слово произносит  ребенок? …Конечно, мама! Потому что мама - самый главный человек в жизни ребенка. Вот послушайте, сейчас  нам  Настя  расскажет про свою любимую мамочку.

2. ЛИПУЧКА-ПОЧЕМУЧКА   Татьяна Бокова
Мама любит и жалеет.   Мама понимает.                                                                                                                      Мама всё моя умеет, всё на свете знает!                                                                                                                     - Почему кусают осы? - спрашиваю прямо.                                                                                                           И на ВСЕ мои вопросы отвечает мама.                                                                                                                Скажет мне, откуда с неба снег зимой берётся.                                                                                             Почему буханка хлеба из муки печётся?                                                                                                        Почему собака лает? Что во сне приснится?                                                                                                 Почему сосулька тает и дрожат ресницы?                                                                                                      Почему на небе тучка, а в лесу - лужайка?                                                                                                           Я ЛИПУЧКА-ПОЧЕМУЧКА, А ОНА - ВСЕЗНАЙКА!
[bookmark: _GoBack]Вед.2 – Мальчишки – народ смелый, отважный, любят поиграть, а родителям их игры  не всегда нравятся.  Сейчас узнаем, почему. Встречайте – Святослав 
«РАЗГРОМ»  Э.Успенский
Ведущая - Мама приходит с работы, Мама снимает боты,  Мама проходит в дом, Мама глядит кругом.                                                                                                                                                                              Мама  - Был на квартиру налет?                                                                                                                      Мальчик - Нет.                                                                                                                                                      Мама - К нам заходил бегемот?                                                                                                                     Мальчик - Нет.                                                                                                                                                   Мама  - Может быть дом не наш?                                                                                                                      Мальчик -  Наш.                                                                                                                                                  Мама  - Может не наш этаж?                                                                                                                                         Мальчик - Наш. Просто приходил Сережка, поиграли мы немножко.                                                           Мама  -  Значит это не обвал?                                                                                                                             Мальчик - Нет.                                                                                                                                                     Мама -  Слон у нас не танцевал?                                                                                                                     Мальчик - Нет.                                                                                                                                                   Мама  -  Очень рада, оказалось, я напрасно волновалась. 
Вед.1 – А сейчас я  хочу познакомить вас с Алешей, он что-то грустный у нас. Что  случилось, Алеша?      
4. «БЕДА МНЕ С ПАПОЙ»     А.Шибаев                                                                                                                          Беда мне с папой, ох, беда:  Шалун, каких немного...                                                                                    - А ну, иди скорей сюда, - Сказал я папе строго.                                                                                                                                                                                                  Какой позор!  Какой скандал! Ты где так долго пропадал?!                                                                                                   - Гулял.                                                                                                                                                                               - А с кем?                                                                                                                                                                                 - Да с кем всегда:  С Иваном Филимонычем...                                                                                                                - По грязи, да?  По лужам, да, Опять болтался до ночи?! Ну почему, ну почему                                                                  Вы дела не найдёте?  Не понимаю: и чемуВас учат... на работе!                                                                             Вон как ты выпачкал костюм, Как изувечил шляпу!                                                                                                  Когда возьмёшься ты за ум? - Во сне спросил я папу     
Вед. – Все дети мечтают поскорее вырасти, вот и Марк не исключение.
5. ТАКИЕ ДЕЛА (стоя в углу) М.Яснов
Когда я когда-нибудь буду большим, А мама и папа - детьми,
Я стану добрей и внимательней к ним:  В кровать не отправлю с восьми,
Не буду ворчать, если скатерть сомнут, Не буду ругаться, когда разобьют 
Тарелку свою или кружку, -  А просто куплю им игрушку!
Они застыдятся от этих проказ –  А я улыбнусь, рассмеюсь и тотчас
Начну по головкам их гладить, А в угол не стану их ставить!
Такие прекрасные будут дела!... Вот только бы выйти скорей из угла!
Вед.2 – Еще один редкий случай из жизни вам расскажет  Ярослав, конечно,   с  мамой. (Поварешка, фартук)
6. КАПРИЗНАЯ МАМА  Анна Игнатова
реб. - Было весело вначале - мы кричали, мы мычали,                                                                                                 И бренчали, и рычали, по стене мячом стучали.                                                                                                   Только вдруг примчалась мама и сказала:                                                                                                       
Мама - «Ужас прямо! Это дети или кто? Вас тут трое или сто?!                                                                                    Как вы сами не устали? Чтоб сейчас же перестали!
Дети - Мы послушно замолчали, больше хором не мычали,                                                                                                           Не стучали, не бренчали, а сидели и молчали.                                                                                           Только вдруг примчалась мама и сказала: 
Мама - «Ужас прямо! Пять минут слышна одна гробовая тишина.                                                                                    Словно все поумирали. Нет, играйте,  как играли.
Дети - И опять мы как в начале, закричали, застучали                                                                                          Лошадь сделали из стула. Мама тяжело вздохнула, снова уши затыкая…                                                              Вот капризная какая!
Вед. – Трудно понять этих взрослых! Вот у …….похожая  ситуация.
7. ПОМЕХИ.  Игорь Шевчук
Не стучи, пожалуйста, мама, миской в умывальник!                                                                                              Не шипи, пожалуйста, папа, - выключи паяльник!                                                                                                 И соседи не гремите, непонятно чем!                                                                                                                        Я от ваших лязгов, дрызгов, скрипов, стуков, звонов, визгов                                                                         Сам не свой совсем!                                                                                                                                              Хоть минутку не мешайте, мне позаниматься дайте!                                                                                     Очень трудно в тарараме мне играть на барабане!
Вед.1 – Иногда дети могут немного посидеть в тишине. Как вы думаете, чеи они занимаются? О чем думают?…..  Вот, например, Ярослав?
8. «НЕ   ВЕРИТСЯ»    Олег Бундур                                                                                                                                                      А я почему-то не верю, Что папа сто лет назад                                                                                         Не мог открывать эти двери, Ходил по утрам в детский сад.                                                                   Не знал ещё маму нашу И пальцами нос утирал,                                                                           Терпеть не мог манную кашу И, чтобы не есть, удирал.                                                                    Что лезло в глаза ему мыло И он не в свои лез дела…                                                                             А папа: — Да всё так и было, И мама сопливой была!
Вед. 2 - А вот Соня тоже хочет что-то рассказать…  стихотворение Р. Рождественского 
9. Это ж интересно прямо:  значит, у мамы есть мама?!                                                                                   И у этой мамы - мама?!  И у папы - тоже мама?!                                                                                           Ну, куда не погляжу,  всюду мамы, мамы, мамы!
Это ж интересно прямо!...  А я опять одна сижу.
Вед. – И у Назара есть что-то интересное…
«Спать!» Ирина Гурина      (Назар с мамой, папой и братом)                                                                                                                                                       Вот опять, опять, опять Говорит мне мама: - Спать!                                                                                                  Эх, вот взять бы, да однажды, Нас местами поменять…                                                                                              По макушке щёлкну брата: - Всё читаешь? Поздновато!                                                                                         Так – с дивана ну-ка брысь! Зубы чисти и ложись.                                                                                          Строго к папе подойду: - Что не спим? Давай! Я жду!                                                                                      Почему не убран стол? Выключай-ка свой футбол!                                                                                           Спать ложись. Ну-ну… Не плачь. Не последний в жизни матч.                                                                                 Мама, хватит мыть посуду! Повторять сто раз не буду…                                                                                Если людям мало лет, Праву них почти что нет!                                                                                                Все их спать кладут насильно, Выключая в спальне свет.
Вед.1. – А помните историю про маленького мамонтенка, который потерял свою маму? Давайте вспомним ее вместе с Ваней и его сестрой Вероникой
10. ПЕСЕНКА МАМОНТЕНКА  Слова: Д. Непомнящий, Музыка: В. Шаинский.
     Вед.1 Это просто бабушки не было рядом. Бабушка всегда придумает    что-нибудь интересное. Сказку расскажут, например. Я тоже знаю. А если что напутаю – вы в ладошки хлопните и поправьте  меня…
"Сказочка - рассказочка"  (читать в темпе)
"Жила-была девочка и звали ее Желтая Шапочка… Нет? А какая, Синяя?… Извините. Жила-была девочка, а звали ее Красная Шапочка. Как-то мам настряпала пельменей… А, пирожков! Как-то напекла мама пирожков и попросила Желтую Шапочку… То есть Красную Шапочку отнести их дедушке… А кому?… Правильно, бабушке.
Идет Фиолетовая Шапочка… Извините, идет Красная Шапочка, песенки поет, цветочки собирает, а навстречу ей крокодил… То есть бегемот… А кто? Точно, волк! Волк Красной береточке… То есть Шапочке и говорит: "Не садись на пенек, не ешь пирожок"… Нет? А что он ей говорит? Ах да. "Куда это ты идешь, Белая панамочка"… То есть, Красная Шапочка.
Узнал слон… Верно, волк, куда идет Красная косынка… Шапочка, и побежал короткой дорогой. Добежал, что есть сил, до избушки, где живет Баба Яга… То есть бабушка, и стучит в дверь. А кикимора… Нет, бабушка, ему отвечает: "Кто там?" - "Это я, почтальон Печкин!"… Правильно. "Это я, Красная Шапочка!" И слышит в ответ: "Дерни за веревочку, дитя мое, дверь и откроется".
Дернул волк за веревочку и съел бабушку. А когда пришла Красная Шапочка, он спрятался под кровать… А куда он спрятался?… В бабушку переоделся?… А потом что случилось?… И Красную Шапочку тоже съел?… Вот обжора!
Потом пришли милиционеры… Правильно, охотники. Распороли волку живот а от туда выскочили семеро козлят… То есть бабушка и Красная Шапочка. Закончилось все хорошо, волк женился на Красной Шапочке… А на ком, на бабушке что ли?… В общем, сказке конец, а кто слушал - огурец… А кто слушал - молодец!

Вед.2 - Ох, уж эти бабушки - сказочницы!   Еще про одну бабушку нам расскажет Семен 
Автор Алексей Малеев
11. - Наверно, я старею. В автобусе бывает,                                                                                                                          Что нам вдвоем с бабулей все место уступают.                                                                                                                                    Когда к ней с пенсией придут, мне тоже денежку дадут. 
Вед. – А Ариша Беллевич очень  любит кататься. Как вы думаете, на ком? Уже едет…
(автор Андрей Усачев)
- Я могу на папе день и ночь кататься. Жалко, что на папе не за что хвататься:                                             Обхватишь его сзади – он кричит «Не видно!»                                                                                                         А за волосы «Больно!», а за уши – «Обидно!»
Вед.2 – Ребята, вы сказки любите?  А в каких в сказках встречаются бабушки?  (дети перечисляют «Красная шапочка, «Колобок», «Снегурочка» и т.д.) А самая опасная бабушка – это кто? Конечно,                        Баба Яга. Сейчас прилетит. Таня и ее мама.

12. «БАБА ЯГА»   А.Усачев                                                                                                                                                            - Баба Яга не ест творога, а дядя Кощей не ест овощей.                                                                                                 - А что же они едят, а?                                                                                                                                                           - Ребят!  Ребят, которые не едят ни творога, ни овощей,  Ни прочих полезных вещей.
Вед.2 – А у нас на пути  сказочное королевство, кто же им управляет? Попробуйте угадать, в какой                                    мультфильм мы сейчас попадем?
Он носит корону, имеет войска, но гложет героя печаль и тоска:                                                              Сбежала из дома любимая дочь, и некому в горе бедняге помочь! («Бременские музыканты») 
Вед.1  – Наш  Король был чем-то  опечален… Мы узнаем об этом от Сони Невоструевой  и ее  папы 
(трон, корона, царский костюм, парик)
13.  «ПЕСНЯ КОРОЛЯ И ПРИНЦЕССЫ»      «Ф»   Г.Гладков
1) Ах ты, бедная моя трубадурочка! Посмотри, как исхудала фигурочка!
Я заботами тебя охвачу!                                                - Ничего я не хочу!!!
2) Состоянье у тебя истерическое, Скушай, доченька, яйцо диетическое.
Или может, обратимся к врачу?                                    - Ничего я не хочу!!!
3) Ах, принцессочка моя горемычная, Скоро будут здесь певцы заграничные.
Выбирай любого - все оплачу.                                       -  Ничего я не хочу!!!
Вед. – А у меня есть для вас еще одна загадка (про Деда Мороза) Скоро к нам придет Дед Мороз. Вы          уже учите стихи для праздника? Ну смотрите, чтобы с вами не произошла вот такая история. Встречайте Севу, Егора и …Деда Мороза!
14. Дед Мороз в детском саду         А.Усачев    №7  (Сева К. с папой, Егор П.)
1.- Дед Мороз пришел к нам в сад. Дед Мороз позвал ребят.                                                                     2.- Борода бела как вата  И с подарками мешок. Дед Мороз сказал:                                                                                                                                      Д.М. - Ребята! Ну-ка, кто прочтет стишок?                                                                                              1- Мы в саду стихи учили:  Я учил                                                                                                                          2- И я учил.                                                                                                                                                        1- Мы немедленно вскочили: Я вскочил!                                                                                                          2- И я вскочил:                                                                                                                                                               1- Уронили мишку на пол!                                                                                                                                         2- Раз, два, три, четыре, пять…                                                                                                                                             1- Оторвали мишке лапу.                                                                                                                                            2- Вышел зайчик погулять.                                                                                                                                        1- Все равно его не брошу,                                                                                                                                          2- Вдруг охотник выбегает,                                                                                                                                       1- Потому что он хороший!                                                                                                                                     2- Прямо в зайчика стреляет,                                                                                                                                      1- И покуда мы читали эти грустные стихи,  Все ребята хохотали: - Ха-ха-ха и хи-хи-хи.                             2- А у дедушки от смеха отвалилась борода. Так от нас он и уехал.…                                                вместе:  Вот такая ерунда!
Вед. – Это просто снегурочки рядом не было. Давайте позовем ее!
 15. «РАССКАЖИ, СНЕГУРОЧКА» (Полина Я. С папой)  (авторы Юрий Энтин и Геннадий Гладков)
Вед. – Чудесное время года – зима! Можно лепить снеговика, снежную бабу, а некоторые даже  и снежную деду! 
16. СНЕЖНАЯ  БАБА  (Егор Л. с мамой) (автор Евгений Суслов)
1. - Мы возьмём совки                                                                                                                                       - Ну а мы - лопаты.                                                                                                                                                       И пойдём во двор - во дворе - снежок.                                                                                                                   И пусть Дед Мороз ущипнёт за нос                                                                                                             Но пока светло - в шубах нам тепло!
ПРИПЕВ:
Бабу, мы будем строить снежную бабу. Пусть удивятся мамы и папы,                                                   Когда увидят, что будет выше  самой высокой в городе крыши                                                                Та снежная баба(4р)
2. Нам не повезло - снега больше нет! А морковку всю съели мы в обед.                                              А метлу опять дворник отобрал.   Но не будем мы всё равно скучать!
ПРИПЕВ:
Деду, мы будем строить снежную  деду, Пусть удивятся все домоседы,                                                    Когда увидят, что будет выше  самой высокой в городе                                                                                          Та снежная деда(4р)
Вед.2 – Да, воспитание детей – сложная задача. А еще сложнее воспитывать животных. А вот познакомьтесь – Алена Семенова - она  животных        очень   любит и заботится о них, конечно же, вместе с мамой
17. КОТ ВАСИЛИЙ  Алексей Крылов
- Кот Василий, где ты был?                     - Я мышей ловить ходил.                                                                                 - Почему же ты в сметане?                      - Потому что был в чулане…                                                                   - Долго ль был там?                                  - Полчаса!                                                                                                       - Ну и что там?                                          - Колбаса!                                                                                                               - А откуда же сметана? Отвечай-ка без обмана, расскажи нам поскорей, как ты там ловил мышей.                                                                                                                              
- Там сидел я возле кваса… нюхал жареное мясо, только глянул на творог – вижу – мышка на порог!  Я – за мышкой по чулану и наткнулся на сметану,                                                                                     зацепился за мешок, опрокинулся горшок, на меня упало сало…                                                                     - Где же мышка?                                            - Убежала!
Вед.1 – В детстве все мы мечтали завести кошку или собаку. А Варя сейчас научит, как надо   правильно  просить  у родителей….. сейчас узнаете, кого. Слушайте  и запоминайте.

18. Чтобы мне купили кошку    (автор Елена Быковская)
Чтобы мне купили кошку, Я поплакала немножко,                                                                                              Но, смотрю, для носорога  Мне придётся плакать много,                                                                           Потому что мама против,  Потому что папа против.                                                                                    Говорят, что хуже кошек Носороги мебель портят,                                                                                                Что питаются – не кашей, По асфальту не гуляют,                                                                                                  Что воспитанных, домашних  Носорогов не бывает.                                                                                        Папа с мамой смотрят строго.  Громко плачу у окошка.                                                                                …Раз вчера купили кошку, Завтра купят носорога!     
Вед.2 - Вот такие наши дети! Смышленые, забавные, любопытные и беспокойные. И сколько надо   терпения и сил, чтобы  ответить на все  их «зачем» и  «почему».  И откуда у них столько энергии? Е.Ю. - Наверняка об этом знают воспитатели. А вот смогут ли они ответить на один вопрос, который мучает всех  родителей?  Сейчас узнаем! (родители спрашивают, воспитатели ответ)                                                                
1. «ИЗ ЧЕГО ЖЕ, ИЗ ЧЕГО ЖЕ, ИЗ ЧЕГО ЖЕ...»    Аm
Автор текста (слов):Халемский Я.   Композитор (музыка): Чичков Ю.
1) Из чего же, из чего же, из чего же
Сделаны наши мальчишки?
Из веснушек и хлопушек,
Из линеек и батареек
Сделаны наши мальчишки?

2) Из чего же, из чего же, из чего же
Сделаны наши девчонки?                                                                                                                         Из цветочков, и звоночков,
Из тетрадок, и переглядок
Сделаны наши девчонки?

3) Из чего же, из чего же, из чего же                                                                                                           Сделаны наши мальчишки?
Из пружинок, и картинок,
Из стекляшек, и промокашек
Сделаны наши мальчишки?

4) Из чего же, из чего же, из чего же
Сделаны наши девчонки?
Из платочков, и клубочков,
Из загадок, и мармеладок
Сделаны наши девчонки? 

Вед. – Ну вот и подошло  к концу наше путешествие в сказочную страну «Детство».  
