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I. Введение
1.1 Обоснование возникшей проблемы


Недавно в нашей дружной семье родился еще один маленький человечек. У меня появился двоюродный братик. Его все очень любят, потому что он еще совсем маленький и очень забавный. Поэтому, как только он родился и на протяжении всех семи месяцев его жизни ему все подряд стали дарить игрушки. Я, как и все вокруг, тоже очень захотела его порадовать.


Я долго думала, чем можно удивить нашего привередливого малыша. Ведь уже сейчас у него игрушек, наверное, даже больше, чем в магазине. И, наконец, я решила: сделаю игрушку своими руками!

1.2 Постановка конкретной задачи


Стала я думать: какую же сделать игрушку? И поняла: ему нужна удобная, легкая игрушка. Она должна быть такой, чтобы с легкостью помещалась в его малюсенькие ручки, и, в то же время, безопасной, чтобы маленький ребенок не смог проглотить мелкие детали. Кроме этого, игрушка желательно должна быть мягкой, чтобы малыш не смог удариться об неё. Ну и, конечно же, моя игрушка должна быть экологичной, потому что из-за постоянно растущих зубиков, наш малыш любую игрушку, в первые же минуты знакомства с нею, пробует на вкус. 

И я подумала, что под все эти перечисленные условия подходит мягкая игрушка. Пусть это будет гусь, ведь его как раз будет удобно держать малышу за длинную шею.

1.3 Историческая справка

У всех в детстве были игрушки. И, конечно же, особо любимыми были мягкие игрушки. У кого-то это был плюшевый медвежонок, у кого-то зайчик, обезьянка. А задумывались ли Вы об истории возникновения мягких игрушек?

Первые упоминания об игрушках можно встретить в книгах античного мира. Также игрушки изображали на сосудах и фресках. Но самые лучшие свидетельства – это сами игрушки, найденные археологами.

Много детских игрушек археологи нашли в Италии на раскопках Помпеи, которая была уничтожена извержением Везувия в 79 году. Среди них много было погремушек-трещоток. Одни были в виде небольшого диска на рукоятке, к которому крепились бубенчики, а другие – пустотелые фигурки утки, лошади и свиньи, внутри которой перекатывались шарики.

В Древней Греции и Древнем Риме новорожденным дарили погремушки и трещотки. Считалось, что трещотки отпугивают злых духов. Множество игрушек, изображавших мамонта, носорога, медведя, было найдено на территории Сибири. Они были выполнены из бивня мамонта и мягкого камня за 35-12 тыс. лет до н.э. Такие же игрушки были найдены и на территории современной Украины и других районов. На территории Новгорода найдено большое количество игрушек из дерева.

Куклы тоже ведут свое летоисчисление из глубокой древности. Самые древние куклы из Египта. Они насчитывают около 4 тысяч лет. Куклы были найдены самые разнообразные: грубые чурбаны без рук и без ног, с руками и ногами из тонких палочек. Попадались детально проработанные куклы. Волосы делали из деревянных или нитяных бус. Куклы использовались в обрядах и служили символами культа.

Но присутствовали и игровые куклы. В основном, их делали подвижными из глины и дерева. В то время уже существовали куклы-марионетки.

Важным этапом в истории игрушек является время, когда начали делать игрушки из папье-маше. 

Из всех видов игрушек мягкая – самая поздняя по времени возникновения. Мягкие игрушки – это модели животных, которые заботливые мамы шили своим чадам из разноцветных лоскутков и набивали их ватой или тканью. Впервые они появились в XIX веке.

В XX веке началось массовое производство мягкой игрушки и возник бум на плюшевых медведей.

Мягкая игрушка популярна и в XXI веке, когда дети играют в компьютерные игры, увлекаются куклами Барби, черепашками-ниндзя и другими кумирами детства. Но все равно самой любимой игрушкой остается потрепанный плюшевый мишка, который, возможно, достался в наследство от старшего брата или сестры или даже от родителей.

1.4 Факторы, которые были учтены при разработке изделия
Я решила при изготовлении своей игрушки учесть следующие факторы: моя игрушка будет для маленького любименького человечка, а значит, она должна быть: 

- яркой,

- безопасной,

- развивающей,

- интересной и удобной для малыша.

1.5 Функциональное назначение данного изделия

Я начала придумывать, как можно сделать игрушку максимально функциональной и интересной именно для совсем маленького человечка.

И тут моя фантазия разыгралась настолько, что я уже захотела быстрее приступить к выполнению работы. Я решила сделать игрушку как можно более увлекательную: что бы гремела и шуршала, и развивала моторику маленьких пальчиков.


Итак, скорей за работу!

II. Основная часть
2.1 Эскизы, рабочие рисунки

Сначала я решила нарисовать свою поделку на листе бумаги, чтобы примерно представить, что у меня получится. Вот что у меня вышло:
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Затем я принялась выкраивать детали игрушки из ткани:
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И сшивать их:
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После изготовления игрушки, я принялась за кувшинку:
С мамой связали коврик-травку крючком:
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Полученн​ый результат я покажу ниже.
2.2 Подбор материалов, инструментов, приспособлений


Сразу понятно, что раз уж я решила сшить мягкую игрушку, то, в первую очередь, мне необходимо найти картон для изготовления шаблонов деталей, подходящую ткань, вату для наполнения игрушки, иголку, нитки и ножницы. 

Во-вторых, так как я хочу сделать не простую, а развивающую, интересную для малыша игрушку, мне нужно что-то, что как можно громче гремит, звенит и, конечно, шуршит.

Самым «сложным» и вместе с тем очень приятным и запоминающимся занятием в выборе необходимых для изготовления изделия материалов и предметов оказался подбор шуршащих фантиков. Мне пришлось съесть целый мешок конфет, пока я не нашла подходящий по шуршанию фантик.
2.3 Полезные советы для изготовления проекта
1. При крое деталей, шаблоны надо располагать как можно ближе друг к другу, чтобы экономнее использовать ткань.

2. Когда я начала вырезать детали, я поняла, что проще  сначала закрепить два слоя ткани и картонный шаблон булавками, чтобы ткань не скользила, и детали получились аккуратные и одинаковые.

3. Сшивать детали лучше швом «назад иголка». Так швы получаются прочные, и в готовом изделии не будет дыр.

4. Шить проще двойной ниткой, да и швы так получаются прочнее. Кроме того, удобнее чтобы нитка была не слишком длинной, чтобы не запутывалась при шитье.

5.  При работе с клеем удобнее и безопаснее пользоваться кисточкой.

2.4 Этапы создания проекта
1. Изготовление шаблонов из картона.

2. Раскрой деталей из ткани.

3. Сшивание и набивание деталей.

4. Размещение внутри деталей шуршащих и гремящих предметов.

5. Сборка игрушки.

6. Изготовление дополнительных игрушек (лягушка, цветок, коврик, бабочка).

7. Изготовление коробки.

8. Оформление изделия (готового проекта).

2.5 Техника безопасности при изготовлении данного изделия
Во время работы я поняла, что соблюдение техники безопасности – один из самых важных моментов в любой работе. Например, при работе с ножницами необходимо соблюдать аккуратность, не торопиться, при работе внимательно следить за направлением резания. Нельзя подносить ножницы близко к глазам. Материал во время работы с ножницами необходимо удерживать так, чтобы пальцы были в стороне от лезвия.
При работе с иглой необходимо внимание. Иглы надо хранить только в определенном месте (игольнице). Нельзя брать иглу в рот, вкалывать ее в одежду.

Кроме этого, при оформлении коробки от игрушки, мне пришлось поработать с клеем. При работе с ним тоже надо быть очень аккуратным. Нельзя, чтобы клей попадал в глаза, а так же на мебель или одежду. По окончании работы с клеем нужно обязательно вымыть руки.
2.6 Меры предосторожности
1. Нельзя оставлять ножницы с открытыми лезвиями.

2. Передавать ножницы нужно кольцами вперед.

3. Ножницы – это не игрушка. Пользоваться ими можно только по назначению и только за столом.

4. Нельзя шить ржавой иглой: она плохо входит в ткань, портит ее и может сломаться.

5. По окончании работы необходимо проверить – не осталось ли в изделии других булавок и игл.

2.7 Экономический расчет
· Лоскутки ткани (фетр) – 0,5*0,7м – 105 руб.;
· Вата для наполнения игрушки – 1 уп. – 26 руб.;

· Картон для шаблонов и коробки – 1 уп. – 35 руб.;

· Шнурок – 2 шт. – 10 руб.; 

· «Липучка» - 0,5 м – 18 руб.;

· Клей – 1 шт. – 25 руб.;
· Нить для вязания «травки» – 40 руб. 

· Конфеты шоколадные с шуршащими фантиками для повышения настроения и  быстрой работы – 1 кг. 
Итого: 259 руб. 
III. Заключение
3.1 Оценка качества и анализ результатов данного проекта

Главным результатом данного проекта я считаю не саму работу (хотя ей я тоже очень горжусь), а то, что выполнение данной работы способствовало развитию моей фантазии, усидчивости, аккуратности, стремлению к достижению поставленной цели, объединило всю нашу семью, так как в процессе выполнения этого проекта кроме меня участвовали мои мама и папа. Мне кажется, что у нас получилось даже лучше, чем мы могли представить в самом начале выполнения проекта. Кроме того, я научилась шить, кроить и аккуратно вырезать детали из ткани.

Вот, что у меня получилось:
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3.2 Возможности использования результатов данного проекта
Данный проект можно легко использовать как развивающую игрушку для маленьких детей. А приобретенные мною умения при выполнении работы, я уверена, мне не раз еще пригодятся в жизни. Теперь я умею кроить, вырезать, шить и фантазировать (хотя последнее, мне кажется, у меня и раньше получалось неплохо).
3.3 Выводы

На самом деле я думаю, что моя работа не нуждается в особой рекламе. Ведь только взглянув на нее, сразу понимаешь, что она изготовлена с любовью и заботой, что это именно та игрушка, которая непременно заинтересует малыша. Игрушка получилась яркой, удобной, мягкой и безопасной, что очень важно для ребенка. 
Кроме того, она привлекает различными звуками (которые можно услышать, например, встряхнув игрушку, так как внутри спрятана погремушка, а на шее гуся висит колокольчик) и приятным на ощупь материалом. Голову гусенку я наполнила маленькими, приятными на ощупь специальными шариками для наполнения игрушек. Гусь прикрепляется к коробке «липучками», поэтому в любое время его можно вынуть из коробки, а наигравшись – поставить обратно. В качестве травы на лугу, я решила использовать коврик, специально связав его из ниток вязкой, как вяжут мочалки, чтобы шершавая и мягкая поверхность «луговой травки» развивала нежные пальчики ребенка.
Около луга находится небольшое озеро из зеркальной поверхности (которым, по-моему, тоже должен заинтересоваться малыш), и песчаный берег (выполнен из бархатной бумаги), на котором поселилась смешная, «квакающая» лягушка. 

А когда малыш немножко подрастет, он и тогда найдет себе занятие с этой игрушкой. Ведь к коробке шнурочком привязана бабочка, которую малыш сможет отвязать и попытаться привязать обратно. 
Толщина шеи гуся сконструирована специально для маленьких ручек. Малыш сможет держать игрушку, трясти, перекладывать из одной ручки в другую, пытаться оторвать крылышки, которые при этом будут весело шуршать.

Во время игры с такой игрушкой ребенок развивает мелкую моторику, познает причинно-следственные связи, расширяет кругозор. Игрушка способствует развитию зрительного, тактильного, слухового восприятия и интеллекта малыша.
3.4 Заключение
Каждый ребенок до появления в его жизни настоящих друзей имеет верных спутников – любимые мягкие игрушки. Мы разговариваем с ними, и они обретают душу, находясь в наших руках, становятся живыми. Благодаря этому, мягкие игрушки несут в себе несравненный заряд положительных эмоций, играя с ними, дети быстрее познают реальный мир.

Игра развивает и радует ребёнка, делает его счастливым. В игре ребёнок совершает первые открытия, переживет минуты вдохновения, в игре развивается его воображение, фантазия. Для хорошей, весёлой игры ребёнку нужна хорошая игрушка.

Игрушка – это одно из средств всестороннего воспитания ребёнка. Она должна соответствовать возрастным особенностям развития ребёнка, быть средством формирования положительных черт его личности. 

Игрушка помогает ребёнку в освоении окружающего мира. Оформление игрушки должно быть безопасным для жизни и здоровья ребёнка.


Мне кажется, что изготовленная мною при выполнении данного проекта игрушка отвечает все описанным выше требованиям и способна сделать счастливым маленького человечка.
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