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ФГОС дошкольного образования диктует особые условия организации дошкольного образования, интенсивное внедрение новых технологий и методов работы с детьми. Помимо информационно-коммуникативных технологий, которые активно внедряются в образовательный процесс, в настоящее время в нашем детском саду  идет работа по освоению и внедрению новой технологии «Лэпбук», способствующей взаимодействию всех участников образовательного процесса.
Лэпбук – это книжка-раскладушка или самодельная бумажная папка с множеством разнообразных деталей: кармашками всевозможных форм, мини-книжками, книжками-гармошками, конвертами, которые ребенок по своему желанию может доставать, перекладывать, складывать. В этой папке собирается материал по определенной теме. Авторы передового опыта дают разное толкование данной технологии: одни относят ее к игровой, другие к проектной, третьи – к исследовательской технологии.

Различают лэпбуки в зависимости: 

- от назначения выделяют разновидности тематических папок: учебные, игровые, поздравительные, праздничные, автобиографические (папка-отчет о каком-то важном событии в жизни ребенка: путешествии, походе в цирк, летнем отдыхе и т.д.)
- от формы: стандартная книжка с двумя разворотами, папка с 3-5 разворотами, книжка-гармошка, фигурная папка.
- от организации материала: стандартные кармашки, обычные и фигурные конверты, кармашки-гармошки, кармашки-книжки, окошки и дверцы, вращающиеся или высовывающиеся детали, карточки, стрелки, пазлы, чистые листы для заметок и т.д.
Содержание лэпбука зависит от того, реализацию каких задач предполагает образовательная программа. Работая над определённой лексической темой, необходимо затронуть все образовательные области, поэтому лэпбук может содержать материал по пяти направлениям. Наполняемость его может быть разнообразной; это зависит от возраста детей и задач, поставленных программой и педагогом. 

Важно отметить преимущество и значимость технологии «лэпбук»:

- активизирует у детей интерес к познавательной деятельности;

- позволяет самостоятельно собирать нужную информацию (в старшем возрасте) и сохранить собранный материал;

- развивает креативность, творческое мышление, мелкую моторику, речь;

- помогает разнообразить совместную деятельность со взрослым, лучше понять и запомнить информацию;

- объединяет педагогов, детей и родителей;

- способствует организации материала по изучаемой теме, организации индивидуальной и самостоятельной работы с детьми, творческой самореализации педагога;

- обеспечивает реализацию партнерских взаимоотношений между взрослыми и детьми.
Лэпбук – это отличнейший способ для повторения пройденного материала. Его создание помогает закрепить и систематизировать изученный материал, а рассматривание папки в дальнейшем позволяет быстро освежить в памяти пройденную тему. В любое время ребенок может самостоятельно открыть лэпбук и повторить пройденное с помощью различных игр, рисунков, карточек. Так же ребенок может совместно со взрослым почитать стихи, пословицы, разгадать загадки, поиграть в пальчиковые игры, или просто поиграть в различные дидактические игры. 

В основе логопедического лэпбука может быть предложен «комплекс ассоциаций, возникающий вокруг одного слова, его семантическое поле» (А.Р. Лурия). У детей с речевыми нарушениями страдает процесс накопления, отбора слов и оперирования ими в речевой деятельности (словарь хаотичен, неорганизован). Все это ведет к резкому снижению памяти, внимания, восприятия, познавательных процессов. Решение данных проблем -  одна из задач использования лэпбука в коррекционно-речевой работе. Нетрадиционный прием (лэпбук) коррекции звукопроизношения и словаря  позволяет:
- уточнить имеющийся словарь;
- активизировать и обогатить словарь через обучение различным способам словообразования;
- развивать речевое дыхание, функцию словоизменения;
- формировать психологическую базу речи.
 
Все это создает основу для коррекции звукопроизношения.
    
В результате использования лэпбука происходит:
- быстрое запоминание стихов, пальчиковой гимнастики;
- повышение интереса к содержанию;
- проявляется самостоятельность при работе с лэбуком;
- повышение интереса со стороны родителей.
На сегодняшний день в нашем ДОУ разработаны лэпбуки на разные темы, но я приведу несколько примеров использования лэпбуков из своей практики работы. В лэпбуке «Произносим правильно звуки «Р» «РЬ», представлены игры и упражнения, нацеленные не только на автоматизацию данных звуков, но для развития фонематического слуха, звукового анализа и синтеза, грамматики. Например, повторить чистоговорки, произнеси правильно, выдели звук, атрикуляционные упражнения и игры, отгадать загадку, найти картинку-отгадку, сказать, с какого звука начинается слово-отгадка; провести карандашом по линиям, и узнать, звук. Работа с данным лэпбуком способствует обогащению словарного запаса, развитию мышления, зрительного восприятия, памяти, внимания, мелкой моторики.
А лэпбук «Развиваем речь» представлен в форме разнообразных игр и наполнен чистоговорками, книжечкой с загадками, упражнениями, артикуляционной гимнастикой, карточками с заданиями. Особое внимание уделено придумыванию историй с использованием картинок, что развивает разговорную речь и обогащает словарный запас детей.

Лэпбук «Пишу, играю, читаю» предназначен для детей 6-7 лет и включает кармашки с заданиями «Развивающие игры», «Прописи», «Составь рассказ», «Творческая мастерская», а также речевую работу с пословицами, поговорками.

Необычный лэпбук «В гостях у сказки» представляет собой папку с разворотами и настольной ширмой с элементами театрализованной деятельности. Лэпбук предназначен для дошкольников любого возраста и является средством развивающего обучения. Основной целью является развитие познавательных способностей детей посредством развивающих заданий и игр, закрепление и обобщение знаний о русских народных сказках.

Использование лэпбука в работе помогает мне систематизировать материал по какой-либо теме (звуковой, лексической, грамматической), дети усваивают знания в игровой форме. А рассматривание папки в дальнейшем позволит ребёнку быстро освежить в памяти пройденную тему.
 Создание лэпбука является эффективным средством для привлечения родителей к сотрудничеству. Родители могут обеспечить поддержку:

- организационную (экскурсии, походы);

- техническую (фото, видео);

- информационную (сбор информации для лэпбука);

- мотивационную (поддержание интереса, уверенности в успехе).

Использование инновационной игровой технологи «лэпбук» является успешным шагом на пути внедрения ФГОС ДО, позволяя нам использовать инновационные методы и формы работы, и реализуя основные принципы: быть открытыми для семьи, сотрудничать с родителями, создавать единую развивающую среду, обеспечивать единство подходов к развитию ребенка. Создание лэпбука является одним из видов взаимодействия всех участников образовательного процесса, который помогает учителю-логопеду по своему желанию организовать информацию по изучаемой теме и помочь ребенку лучше понять и запомнить материал.  
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