Мастер – класс на тему:
 «Развитие творчества в игровой деятельности детей».

Подготовила: воспитатель первой категории Сафарова В.А 
Цель проведения: расширить знания педагогов через знакомство с развивающими играми как средством развития творческой личности дошкольника. 
Методы и приёмы: репродуктивный, практический.
Ход мастер – класса.
Мы рада вас видеть на своём мастер-классе, тема которого «Развитие творчества в игровой деятельности детей».
Мир открытий и фантазий ребёнка открывается через различные виды игр (театральные, дидактические, настольные, развивающие, сюжетно-ролевые и другие).
Но сегодня мы хотим познакомить вас с рядом творческих  игр, направленных на развитие памяти, внимания,  воображения, мышления  дошкольников, которые мы используем  в НОД, а также в самостоятельной деятельности детей.

Мы предлагаем вам окунуться в мир игр, представив себя на месте дошкольника.(просим выйти 6 человек).

Ну что, сказку начинаем : «В одном царстве жили- были куколки-девочки и петрушки-мальчики. Куколки любили наряжаться в красивые платья ,танцевать, петь и играть, а петрушки –веселится ,озорничать и воображать.

А теперь давайте мы с вами познакомимся. Я вам пропою свое имя ,а вы мне свое. Игра «Как меня зовут» .

(Звучит  музыка и выходит Баба-Яга)  Здравствуйте ,касатики мои, сами развлекаетесь ,а про меня-то забыли ,а я тут как тут. А вы думаете я всегда была старухой , я ведь тоже была когда-то маленькой .Вот я сейчас и поиграю с вами в игру « Как ты думаешь ,какой была Баба  Яга в детстве» .Ну ват скажите мне -
 Кто были  мои родители?
 С кем я  дружила?
 В какие игрушки играла?
Какие животные росли рядом со мной?
Как и почему я  стала злой?
Молодцы правильно все сказали. 

Ну что девицы красавицы приглашаю вас к себе в гости на чай .Согласны? (Да) (звучит музыка) .

Ой ,как  я устала, давайте присядем на полянку и понаблюдаем за облаками .

Игра « Волшебные облака» 
Баба Яга говорит о том, как интересно  наблюдать за плывущими по небу облаками. Облака могут быть похожи на разных животных, человеческие лица и т.д. Затем он поочередно показывает картинки с облаками и просит  назвать как можно больше вариантов их сходства с предметами, животными, растениями, фигурами людей.
Ой ,что-то мы с вами заскучали ,давайте поиграем в игру «Волшебные движения» .Девочки ходят шагом на полупальцах ,положение рук выбирают сами . На остановку музыки  замирают в разнообразных танцевальных позах .Баба Яга хлопает в ладоши им в знак одобрения.
Ну что, косточки я свои поразмяла ,пойдемте дальше ,ой ,а вот и незаметно дошли до моего дома .А в гости я вас пущу только при одном условии .Если вы со мной поиграете. Игра «Избушка на курьих ножках»
  Раздаются картинки различных предметов: гармошки, ложки, кастрюли и т. д. Баба Яга сидит в домике  (например с рисунком гитары). Следующий ребёнок просится в избушку , но может попасть туда, только если скажет, чем предмет на его картинке похож на предмет хозяина. Если просится ребёнок с гармошкой, то у обоих на картинке изображен музыкальный инструмент, а ложка, например, тоже имеет дырку посередине.

Ну молодцы, хорошо потрудились ,а за это я вам предлагаю поиграть на необычных музыкальных инструментах .Музыкально-шумовая игра
Ход: Сопровождение сказки используя музыкальные инструменты .Каждый участник игры представляет свой инструмент .Педагог предлагает сказочный сюжет , а участники игры подбирают инструмент ,подходящий по звучанию каждому герою сказки. (Сказка – шумелочка «Пришла весна»)
Ну молодцы ,хорошо постарались ,показали какие вы творческие, сообразительные, талантливые, отзывчивые красавицы. Спасибо вам. 

А в конце нашего мастер –класса я хочу рассказать вам одну притчу.

«Давным-давно в старинном городе жил Мастер, окружённый учениками. Самый способный из них однажды задумался: «А есть ли вопрос, на который наш Мастер не смог бы дать ответа? » Он пошёл на цветущий луг, поймал самую красивую бабочку и спрятал её между ладонями. Бабочка цеплялась лапками за его руки, и ученику было щекотно. Улыбаясь, он подошёл к Мастеру и спросил:

— Скажите, какая бабочка у меня в руках: живая или мёртвая?

Он крепко держал бабочку в сомкнутых ладонях и был готов в любое мгновение сжать их ради своей истины.

Не глядя на руки ученика, Мастер ответил:

— Всё в твоих руках».

Пожалуй, сегодня, в связи с введением ФГОС в дошкольное образование, каждому из нас необходимо четко понимать, что наших руках находится самое ценное в жизни человека – это ребенок, и от того как мы сможем сохранить его уникальность, зависит его будущее.

