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Пояснительная записка

Предлагаемые материалы призваны оказать помощь учителям при подготовке и проведении классного часа, посвященного 74-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Они включают: 

1. Презентацию «Давайте вспомним наших прадедов», в которой рассказывается об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. (Переключение слайдов по щелчку)
2. Сценарий классного часа «Давайте вспомним наших прадедов», содержащий исторические сведения жителей Подболотного поселения и Рослятинского поселения, их участие в Великой Отечественной войне и о тружениках тыла, семейные фотографии, документы о награждениях.
3.  Сочинения – рассказы учащихся об их прадедах, участниках Великой Отечественной войны. 
Данные материалы могут быть использованы учителями при разработке сценария (плана) урока Мужества, составлении заданий исследовательского характера в ходе организации самостоятельной деятельности учащихся, а также в качестве иллюстративного материала непосредственно в ходе занятия.  

Дополнительно при подготовке к Уроку мужества рекомендуем пользоваться материалами из следующих открытых информационных баз данных:

- информационная база «Подвиг народа» (http://podvignaroda.ru/);

- «Документы советской эпохи» (http://sovdoc.rusarchives.ru/#main).

Аннотация

Через классный час учащиеся получат информацию о своих родственниках, их месте жительства, об участии в различных исторических событиях. Знакомясь с историей своей страны, будут ближе знакомиться с историей родного края, историческими фактами, связанными с жизнью своей семьи. В ходе изучения исторических фактов, событий   у учащихся будут развиваться такие качества, как патриотизм, любовь к Родине, чувство сопричастности к судьбе страны. Данный материал может быть использован в начальной школе на классных часах патриотического воспитания.
Введение
На уроках, изучая историю, мы уделяем внимание, как правило, крупным историческим событиям, великим деятелям.  Но история любой страны – это, прежде всего, история развития общества, обычных людей, простого народа. Ни одно великое свершение, событие не смогло бы произойти без их участия.  Семья – это частичка общества, изучение истории каждого из живущих ныне людей, может раскрыть что-то общезначимое и важное для понимания исторического развития России.

Актуальность: данная тема очень актуальна, так как история семей способна рассказать о тех особенностях исторического события страны, которые, обычно, остаются неизведанными. Позволяет разносторонне взглянуть на то или иное историческое событие, а значит лучше разобраться в его причинах и последствиях. Сопоставление фактов истории с судьбами людей позволит взглянуть на события «изнутри», рассмотреть влияние исторических событий на жизнь и судьбы многих людей нашей Родины.
Патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите. Патриотизм является нравственной основой жизнеспособности государства и выступает в качестве важного внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной гражданской позиции личности, готовности ее к самоотверженному служению своему Отечеству.
Методические советы: материал проведенного мероприятия можно использовать на классных часах, уроках Мужества, при написании исследовательских работ, проектов, толчок для начала поисковой работы, с опорой на местный материал, включение в содержание фактов участия местных жителей.
Подготовительный период:

1. Оформили приглашение гостье -  труженице тыла Куваевой Нине Васильевне, коренной жительнице деревни Скоково.
2. Установили регламент выступлений. 
3. Подобрали музыкальное сопровождение и составили презентацию «Давайте вспомним наших прадедов, участников Великой Отечественной войны».

4. Нашли фотографии дедов и прадедов.

5. Распределили и выучили стихи.

6. Просмотрели архивные данные школьного музея.

7. Изучили дополнительную литературу.
8. Написали сочинения - рассказы о своих дедах и прадедах.

Оборудование: компьютер, мультимедийная презентация «Давайте вспомним наших прадедов, участников Великой Отечественной войны», фото прадедов, минусовка песни «9 Мая», голос Левитана «Сводка Совинформбюро о нападении Германии на Советский союз», пилотки, сочинения- рассказы учащихся, выставка книг, рисунков.
Классный час «Давайте вспомним наших прадедов» посвящен 73-летию Победы в Великой Отечественной войне и предназначен для проведения среди учащихся 1-4 классов начальной школы.                                                                                                                 Цель: воспитание патриотизма на примере мужества и героизма жителей нашей местности в годы Великой Отечественной войны.
Задачи:                                                                                                                             1) формировать активную гражданскую позицию, патриотическую сознательность, чувство долга и гордости за свой народ;

  2) рассказать об участниках в и тружениках тыла во время Великой Отечественной войны своей местности;                                                                                                                    3) стимулировать интерес школьников к сохранению памяти о героическом прошлом родного края, о силе духа наших прадедов и дедов, их мужестве и героизме, стремлении, во что бы то ни стало защитить свою страну.
Ожидаемые результаты: 

1) повышение интереса к изучению материалов о Великой Отечественной войне;                                                                                                                                                                                                       2)  воспитание чувства патриотизма  на примере мужества и героизма жителей нашей местности;                                                                                   

3)  воспитание понимания и уважения к героическому прошлому нашей Родины, бережного отношения к ветеранам войны.

Форма проведения: классный час
Место проведения: класс или актовый зал
Ход классного часа:

Эпиграф к классному часу: «Родина наша – колыбель героев, огненный горн, где плавятся простые души, становясь крепкими как алмаз и сталь» Алексей Толстой. (Эпиграф прикреплен на доске)
I. Голос Левитана: Слайд 2
«Сводка Совинформбюро о нападении Германии на Советский союз»
(Из заявления Советского правительства от 22 июня 1941 года)
Учитель: Есть события, над которыми время не властно и чем дальше уходят в прошлое годы, тем яснее становится их величие. К таким событиям относится Великая Отечественная война. 
В 1941 году все как один встали на защиту Отечества. Верные своему народу, Родине, воины нашей армии и флота в первых боях с врагом показали высокие образцы героизма, сплочённости, стойкости и взаимовыручки. 

Наше Отечество выстояло в борьбе с сильным и коварным врагом, совершив подвиги, длившиеся четыре огненных года.
II. Введение в тему классного часа:

Учитель: Как вы понимаете слово – "подвиг"?
Учащиеся: ответы учащихся
Учитель: Подвиг – это когда в великом бескорыстном порыве души, человек отдает себя людям, во имя людей жертвует всем, даже собственной жизнью.
Бывает подвиг одного человека, двух, трех, сотен, тысяч, а бывает ПОДВИГ НАРОДА, когда народ поднимается на защиту Отечества, его чести, достоинства и свободы. 
III. Слова под звук метронома: Слайд 3 
(Строки произносят выразительно семь учащихся, а последнюю строку произносит учитель)
- Тем, кто шел за Родину, выстоял и победил!

- Тем, кто согревал близких своим дыханием в стужу блокадных ночей!

- Тем, кто улетал вместе с дымом бухенвальдских печей!

- Тем, кто на речных переправах шел, словно камень, ко дну!

- Тем, кто на века безымянным канул в фашистском плену!

- Тем, кто ради правого дела сердце и жизнь отдать был готов! 
- Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов!

- Всем тем, кто ушел в бессмертие, и всем, кто победил, посвящается…….
      IV. Основная часть Слайд 4

Учитель: 73 года прошло со дня окончания Великой Отечественной войны, которую добыли наши деды и прадеды. С каждым годом их становится все меньше и меньше, видевших страшное лицо войны. Наша задача отдать дань почести и благодарности за возможность жить, учиться, работать.
Этот замечательный праздник необычный, это праздник всех праздников, который называют великим, это праздник мужества, стойкости, верности, преданности своей Родине. Вот уже много лет он остается праздничным и трагичным, но никогда не исчезнет из памяти народной гордость за великую победу и память о той страшной цене, которую мы за нее заплатили.
      V.  Выступление Куваевой Нины Васильевны (1932 г.р.)
Учитель: На классном часе присутствует труженица тыла Куваева Нина Васильевна - участница тех далеких событий в тылу, коренная жительница деревни Скоково, прабабушка Косоногова Александра, учащегося нашего класса.

Куваева Нина Васильевна: «Война - это горе и слезы. Она постучалась в каждый дом и принесла беду. Нет ни одной семьи, которую не коснулась бы Великая Отечественная война в нашей местности. И нашу семью война не обошла стороной. Трудоспособное население воевало на фронтах, мой отец тоже ушел на фронт воевать.  Мне шел девятый год, когда началась война. Это было очень трудное время для моей матери.  В моей семье шестеро братьев и сестер. Смогла я только закончить три класса, так как нужна была помощь матери. Ходить в школу было не в чем. Для детей с двенадцати лет устанавливался трудовой минимум. Стала работать телятницей, ухаживала за маленькими телятами. На ногах носили лапти и зимой, и летом. Ноги постоянно замерзали зимой, отогревались на печках. Главная задача для деревни была давать продовольствие для Советской Армии. Для каждого колхоза устанавливался план сдачи государству сельхозпродукции – зерна, картофеля, мяса, молока, шерсти. Весь непосильный труд я ощутила на себе. Мы обрабатывали землю, готовили корм для скота, жали зерновые.  На поля выходило все сельское население от мала до велика, старики, женщины и дети. Нагрузка была неимоверная. Выполняли эту работу в крайне сложных условиях. Мужья и отцы ушли на фронт, вся тяжелая работа легла на плечи наших матерей и нас подрастающих детей. Мы пережили все: голод, непосильный труд, смерть близких, мы не знали, что такое мыло, не видели сахара, не носили удобной обуви и одежды, но мы не отчаивались, просто жили и верили, что наступит мирное время. Я очень бы хотела, чтобы вы, дети, дорожили всем, что имеете. Несмотря на все пережитое, мы остались добросердечными и жизнерадостными и готовы поделиться с вами любой информацией».
Учащиеся: вручают цветы и задают вопросы Куваевой Нине Васильевне
Учитель: Тысячи людей прошли через войну, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Мы никогда не сможем почувствовать ужасы тех лет, мы не были ни свидетелями, ни участниками войны. Великая Отечественная война вызывает у нас не воспоминания, а мысли…
Учитель: Наш классный час посвящен нашим родственникам, нашим дедам и прадедам, которые участвовали в Великой Отечественной войне и труженикам тыла.  Вы принесли фотографии своих родственников, но во многих семьях не сохранились фотографии.
VI. Давайте вспомним: Минута молчания Слайд 5 (Включить звук метронома)
Учитель: читает отрывок из стихотворения Виктора Гончарова
Меняются цифры, стираются даты,

Но в памяти вечно шагают солдаты...

И время торопит нас бегом своим...

Слова ни к чему... Давай помолчим...
Учитель: Никто не забыт и ничто не забыто - слова глубокого смысла, обращенные не только в прошлое, но и в будущее. Много, очень много героев ушло от нас безвозвратно, но их имена навечно останутся в памяти людей.
Учащиеся: учащиеся класса называют ФИО прадедов 
Список участников Великой Отечественной войны нашей местности: 
1. Лукин Александр Анатольевич - участник Великой Отечественной войны

2. Куваев Павел Александрович - участник Великой Отечественной войны

3. Полуяхтов Михаил Иванович - участник Великой Отечественной войны

4. Кузнецов Федорович - участник Великой Отечественной войны

5. Пахолков Федор Алексеевич - участник Великой Отечественной войны

6. Крюков Михаил Иванович - участник Великой Отечественной войны

7. Зотиков Виктор Петрович - участник Великой Отечественной войны

8. Попов Аристарх Васильевич - участник Великой Отечественной войны
9. Плотникова Текусия Семеновна – труженица тыла
10.  Кузнецов Аркадий Николаевич - участник Великой Отечественной войны

11.  Литомин Николай Федорович - участник Великой Отечественной войны
12.  Шушков Иван Васильевич – возводил заграждения в Ленинградской области
13.  Пахолкова Александра Дмитриевна - труженица тыла 
14.  Игнатьева Анна Александровна – труженица тыла…

Учитель: Слайд 6
 С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Сколько бы ни прошло лет, мы всегда будем помнить наших дедушек и бабушек, прабабушек, наших родных и близких – всех тех людей, кто погиб, сражаясь за Родину. Именно им, защитникам нашей Родины, мы должны быть благодарны и сказать СПАСИБО, что мы живём…

VII. Чтение стихотворений 

Стихи 11-летней Быстровой Татьяны из поселка Морозово Всеволожского района Ленинградской области

Учащиеся: 1. Шумилова Ярослава: 
           Все меньше ветеранов остается с нами.

           Уходят они тихо, неспешными шагами.

           Стараются, пытаются запечатлеть в сердцах

           Горящую, как рана, память

           Об огненных годах.

           Чтоб люди помнили о ней:

           О боли, страхе и печали.

           Чтоб вспоминали, вспоминали….

           И это помогало б им не повторять урок суровый, 

           А жить, работать и любить!
Роберт Рождественский «Реквием»
              2.  Шилова Алена:
…Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим.

Это нужно не мертвым,

Это нужно живым.

Эта память, верьте, люди,

Всей Земле нужна.

Если мы войну забудем, 

Вновь придет она.

VIII. Рассказы учащихся класса: Приложение № 1
Учитель: Каждый день во время Великой Отечественной войны на фронте и в тылу – это подвиг беспредельного мужества и стойкости российского народа, верности Родине.
1. Выступление Шушковой Кристины - СЛАЙДЫ № 8-10
2. Выступление Косоногова Александра - СЛАЙДЫ № 11-15
3. Выступление Зоринова Александра - СЛАЙДЫ № 16-17
4. Выступление Литоминой Анастасии - СЛАЙДЫ № 18
5. Выступление Крюковой Александры - СЛАЙДЫ № 19
6. Выступление Крюковых Анны и Алины - СЛАЙДЫ № 20-28
7. Выступление Шахановой Людмилы Васильевны - СЛАЙДЫ № 29-33
8. Выступление Обрядина Артема – СЛАЙДЫ № 35-38
9. Выступление Южаковой Алены – СЛАЙД № 39-40
IX. Исполнение песни «9 Мая» классом: Приложение № 2
X. Итог классного часа
Учитель: Ребята, интересуетесь своей историей, встречайтесь с ветеранами и старайтесь оказывать им помощь, испытываете гордость за нашу страну и тех людей, которые были верны своей Отчизне, за своих прадедов, что отстояли для нас свободу и мирное небо. 
Слава павшим и низкий поклон живущим среди нас ветеранам и труженикам тыла. А наш долг – помнить и не забыть. Слайд № 42
          XI. Рефлексия «Наши добрые дела» - называют учащиеся класса
- Собрана информация о прадедах и дедах «Никто не забыт и ничто не забыто» Слайд № 43
- Участие в шествии «Бессмертного полка» Слайд № 44
- Посетили книжную выставку «Войны священные страницы навеки в памяти людской» в школьной библиотеке Слайд № 45
- Провели классный час «Давайте вспомним наших прадедов» Слайд № 46
- Приняли участие в выставке рисунков «День Победы» Слайд № 47
- Приняли участие в областной патриотическая акции «Долг памяти: ветеран живет рядом» Слайд № 48

XII. Вывод: Слайд № 49
"Только тот народ, который чтит своих героев, может считаться великим" К.К.Рокоссовский
Учитель: Ветераны Великой Отечественной Войны, труженики тыла… Их осталось совсем немного, им досталась нелёгкая доля. Они умели жертвовать своим благополучием ради радости и счастья других. Они – настоящие патриоты! И потому их жизнь – уже подвиг! Мы не вправе забывать их! Но не только помнить, а быть достойными их подвига, не допускать повторения войны. Наш долг – сохранить и защитить память о наших героях! Мы должны быть достойны подвига наших отцов, дедов, прадедов.
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Информанты
1. Беляева Людмила Кузьминична (1948 г.р.) деревня Сельская Рослятинского поселения.

2. Зоринова Нина Аркадьевна (1957 г.р.) село Рослятино Рослятинского поселения.
3.  Куваева Нина Васильевна (1932 г.р.) деревня Скоково Подболотного поселения.
4. Куваева Наталья Андриановна, (1957 г.р.) деревня Скоково Подболотного поселения.

5.  Крюков Иван Васильевич (1953 г.р.)  село Рослятино Рослятинского поселения. 
6. Литомина Елена Михайловна (1950 г.р.) село Рослятино Рослятинского поселения
7. Лукин Анатолий Александрович (1951 г.р.)  деревня Заборье Подболотного поселения

8. Плотников Иван Матвеевич, (1950 г.р.) деревня Городищево Подболотного поселения
9. Шаханова Людмила Васильевна (1966 г.р.) деревня Бучиха Подболотного поселения.
10. Южаков Андрей Васильевич (1974 г.р.) деревня Верхотурье Подболотного поселения
Приложение 1
Рассказы – сочинения  «Великая Отечественная война и наши прадеды»
1. Шушкова Кристин:
«Наш прадедушка Лукин Александр Анатольевич, ушел на фронт в 1943 году, восемнадцатилетним юношей. Прадедушка родился девятого сентября 1924 года, в семье он выжил один, не было у него ни братьев, ни сестер. Детство было очень тяжелым, приходилось, и голодать, и мерзнуть, так как рано лишился отца. Прадедушка, закончив семь классов Подболотной школы, стал работать, помогать матери, работал в поле и в лесу. Девятого августа 1942 года был призван в армию и направлен учиться в Великоустюгское пехотное училище. В марте 1943 года был отчислен из училища и отправлен в действующую армию. В 1943 году принимал участие в Курской битве, в районе станции Помари, в противотанковой батарее.

Воевал прадедушка чуть больше двух лет, по наградному листу мы знаем, что он с 30 апреля 1943 года воевал на центральном фронте и войну закончил 1944 году, в боях за Кёнигсберг (Калининград). Во время боевых действий в Белоруссии прадедушка был ранен в шею осколком гранаты. Победу встретил в госпитале.  За проявленное мужество он получил немало наград. За форсирование реки Березины был награжден орденом Славы 3 степени, за взятие города Речица награжден орденом Славы 2 степени, орденом Отечественной войны 2 степени, имел орден Красной звезды, медаль «За отвагу» за освобождение города Кёнигсберга. Войну завершил в городе Калининграде. Дальнейшую службу проходил в Северо - Кавказском военном округе в городе Армавир. Войну прадедушка закончил в звании старшего сержанта. Вернулся с войны в 1945 году, работал в колхозе. В 1947 году женился на девушке из своей деревни, звали её Татьяна. У них родилось пятеро детей. В 1954 году семья вынуждена была уехать в город Мурманск на заработки. Там прадедушка получил профессию электросварщика и почти семьдесят лет не изменял своему любимому делу.

В 1970 году в семью пришло еще одно горе, на сорок втором году жизни, умерла жена. Прадедушка остался с четырьмя детьми на руках. Только старшая дочь жила отдельно своей семьёй. Младшей дочери было всего восемь лет. К счастью, через некоторое время в жизни прадеда появилась женщина, которая не побоялась трудностей и чужих детей, пришла в семью. Вместе они прожили много счастливых лет, воспитали детей, внуков. Но жизнь бывает очень несправедлива, и в один из теплых летних дней прадедушка ушёл в лес за ягодами черники. Неожиданно разыгралась страшная гроза, которая унесла жизнь любимой жены, мамы и бабушки - в дом залетела шаровая молния, попав в розетку, рядом с которой стояла прабабушка и ждала, волнуясь, мужа. Прадедушка очень тяжело перенес смерть жены, но рядом всегда были дети и любимые внуки. Эту историю мы узнали от своей мамы, Татьяны, которая в тот злополучный день, вместе со своими двоюродными сестрами пришла навестить своих бабушку и дедушку. Прадедушка прожил трудную жизнь, пережил войну, смерть своих жен. Умер прадедушка в возрасте семидесяти восьми лет, на тот момент он имел тринадцать внуков и трех правнуков. 

Пусть мы никогда не видели своего прадеда, но многое о нем знаем из рассказов нашего дедушки, его сына, и нашей мамы — его внучки. 

Мы всегда будем помнить нашего прадеда и никогда его не забудем!»
2. Косоногов Александр:
«К счастью, мы не застали войны. Мы родились в счастливое, мирное время. Но наши прабабушки, прадедушки, бабушки и дедушки пережили весь ужас этой страшной войны. Хочу рассказать про своего прадедушку, Павла Александровича Куваева. О нем я много слышал от своей прабабушки, Куваевой Нины Васильевны и бабушки Куваевой Натальи Петровны.
  Мой прадед родился в деревне Скоково 21 декабря 1914 года, в простой крестьянской семье. Он окончил 4 класса Ляменьгского земского училища. В 1935 году женился на Куваевой Екатерине Михайловне. С двадцати двух лет начал работать в колхозе. В 26 лет ушел служить в армию, а оттуда его направили в действующую армию. Шёл 1941 год. Немецкие войска добрались до Ленинграда и окружили его. Чтобы спасти город, нужно было прорвать окружение. Среди солдат, которые пытались освободить город, был и мой прадедушка. Он был сапёром, строил понтонные мосты через реки, воевал на передовой. В мае 1944 года второй Белорусский фронт вёл бои в Белоруссии. Фронт прорвал сильную оборону немцев на реке Днепр. Далее войска фронта были привлечены для решающего сражения за Берлин. Потом они перешли в наступление, форсировали Одер.  Под командованием маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского мой прадед дошёл до Берлина. У прадедушки было две контузии, ранение в шею, ранение в голову осколками мины. Он прошёл всю войну, вернулся с войны в звании ефрейтора. Мой прадедушка был награждён Орденом Славы, Орденом Красного Знамени. Имеются медали «За взятие Праги», «За взятие Берлина», «За взятие Варшавы», «За форсирование Днепра», «За форсирование Одера».

  Умер прадедушка в апреле 1991 года».
3. Зоринов Александр: 

«Мой прадед, Кузнецов Аркадий Николаевич, родился 31 января 1922 года в деревне Коростелёво Сямженского сельского совета. Во время войны он служил под Ленинградом и был радистом. Был ранен и контужен. Лежал в госпитале, его комиссовали и отправили домой в 1944 году. У прадеда есть несколько наград: медаль «За боевые заслуги», «За отвагу», орден Отечественной Войны 1 степени и ещё какие-то, но бабушка не могла вспомнить. Медаль «За боевые заслуги» он получил за то, что поддерживал связь с КП полка в течение двенадцати  дней не смотря на усталость».
4. Литомина Анастасия:
«Мой прадедушка, Литомин Николай Федорович. Он родился 22 марта1923 году в деревне Шонорово. В 1941 году 11 октября был призван на службу и служил в 497 роте командиром отделения. В мае 1942 года был тяжело ранен. В январе 1943 года повторно ранен. С мая 1943 года служил в 43 батальоне химзащиты командиром машины до августа 1945 года. 25 августа 1945 года был уволен в запас. В 1948 году окончил Вологодское педучилище по специальности учитель. С 1948 года жил в деревне Крюково и работал учителем. Умер в возрасте 60 лет в 1983 году».
5. Крюкова Александра: 

«Мой прадедушка, Полуяхтов Михаил Иванович, родился 15 сентября 1914 года в деревне Исаково Подболотного сельского совета Рослятинского района. Его родителями были Полуяхтов Иван Васильевич и Полуяхтова Анна Степановна. В семье было четверо детей, а прадедушка был старшим. Жили они зажиточно. В 1929 году окончил 5 классов Суминской средней школы. В 1936 году был призван к строевой службе и зачислен в 53 стрелковый полк. С сентября 1936 года по ноябрь 1938 года был командиром отделения. В запас уволен в ноябре 1938 года. Когда началась в 1939 году финская компания он снова, был призван и воевал в составе 402 стрелкового полка. Он был командиром отделения. В августе 1940 года уволен в запас. Но в 1941году началась Великая Отечественная война, и прадедушка снова пошел на войну защищать свою Родину. В городе Вологда был сформирован поезд, который шёл к месту назначения. Но на пути он был разгромлен. Прадедушка получил контузию и попал в госпиталь. После этого он был направлен в состав 3 артиллерийского полка - командиром отделения связи, где и воевал по сентябрь 1945 года. В июле 1944 года он вступил в ряды коммунистической партии. Прадедушка имеет награды. Медаль «За отвагу» он получил за то, что 30 сентября 1944 года в районе Котала при восстановлении телефонной связи перерезанной засадой противника проявил отвагу, мужество, стойкость и умение, со своим отделением принял бой с засадой, обратив её в бегство. Организовал исправление, охрану и дальнейшую прокладку линии, что дало возможность иметь командиру дивизии бесперебойную связь с командиром 5 батареи, следовавшим с 5 ротой 452 стрелкового полка. Задача пехотой была выполнена. 15 июня 1945 года получил орден Отечественной Войны 2 степени и за победу над Германией. Медаль «За оборону Советского Заполярья». После войны он вернулся домой и стал восстанавливать сельское хозяйство. Был председателем сельского хозяйства, бригадиром. Время было трудное, рабочих рук, особенно мужских не хватало. Многие не вернулись с войны. Всё делали вручную: сеяли, жали, молотили, косили. Держали в колхозе коров, лошадей, овец. Работали за трудодни, на которые давали крупу, муку. Так и жили, перебиваясь с картошки на горбушку чёрного с отрубями хлеба. С годами жизнь налаживалась. Прадедушка был трудолюбивым и веселым. Он любил играть на тальянке, которую бабушка хранит и сейчас. У прадедушки было четверо детей, но мальчик в 3 летнем возрасте умер. В 1974 году прадедушка вышел на пенсию, но продолжал работать и дома, и в колхозе. Только когда стал совсем стареньким переехал жить к дочке в Рослятино. Он умер 24 сентября 2007 года. Ему было 93 года».

6. Крюкова Анна и Крюкова Алина: 
«Наш прадедушка, Крюков Василий Васильевич, родился 25 августа 1925 года. Призвали его на фронт в 1943 году. Воевал на Украинских и Белорусских фронтах, участвовал в форсировании Днепра, где при попадании в плот снаряда был контужен. После лечения из-за невысокого роста был направлен в разведроту, вместе с командиром (фото есть) принимал участие в корректировке огня артиллерии.  Освобождал от врага Варшаву, дошел до Берлина. После победы принимал участи в ликвидации не сдавшихся групп фашистов. Вернулся домой в 1949 году после устранения бандеровских бандформирований.  Умер 11 апреля 1981 года».


7. Шаханова Людмила Васильевна:
«Меня всегда восхищало беспримерное мужество советских солдат в годы Великой Отечественной войны.

Мои деды, Попов Аристарх Васильевич и Зотиков Виктор Петрович, я их никогда не видела, но очень мечтала о них, но память о них жива, она в моем сердце.  Очень горжусь своим дедами, благодарна им за все, что сейчас имею. Мой долг не только гордиться ими, но и пронести память о них и дальше. 
Сведений о моих дедах очень мало. Мой дед, Зотиков Виктор Петрович, после ранения вернулся домой, но потребовалась новая операция. Он умер на операционном столе».
Данные с сайта «ОБД Мемориал»
Зотиков Виктор Петрович
Дата рождения/Возраст __.__.1899
Место рождения Вологодская обл., Рослятинский р-н, Суминский с/с, д. Верхотурье
Дата и место призыва Рослятинский РВК Вологодская обл., Рослятинский р-н
Последнее место службы 1022 сп 269 сд
Воинское звание красноармеец
Причина выбытия ранен
Дата выбытия 31.08.1942
Мой дед 
Попов Аристарх Васильевич – (1907 г.р) 
Родился в д.Барышово – пропал без вести Калининская область, Оленинский район, д. Гороватка

Данные с сайта «ОБД Мемориал»
Фамилия Попов
Имя Аристарх
Отчество Васильевич
Дата рождения/Возраст __.__.1907
Место рождения Вологодская обл., Рослятинский р-н
Дата и место призыва Рослятинский РВК, Вологодская обл., Рослятинский р-н
Последнее место службы 155 сд
Воинское звание красноармеец
Причина выбытия пропал без вести
Дата выбытия 30.12.1942
Место выбытия Калининская обл., Оленинский р-н, д. Гороватка
 8. Обрядин Артем: 

«Мою прабабушку зовут Плотникова Текусия Семеновна. Она родилась 15 ноября 1915 года. Вдова, ее муж Плотников Иван Иванович погиб на войне 24 января 1944 года.  Похоронен в деревне Коколаврик Ленинградской области.  Воинское звание – сержант. Когда он ушел на войну, они с прабабушкой прожили вместе только 3 года 3 месяца. Ушел на войну, дома осталось двое детей, младшей всего 2 месяца. Это Конева Галина Ивановна, проживает сейчас в деревне Кокшарка.  Прабабушка выращивала коз, и мясо козы отправляла на войну, ей от командира приходили благодарственные письма за это.  Прабабушке очень трудно было воспитывать детей одной, она работала и днем, и ночью за трудодни. Прабабушка умерла 14 августа 2008 года, ей было 93 года.  Любимая ее песня «Черный ворон», она очень любила ее слушать и вспоминать о тех трудных днях, месяцах, годах которые ей пришлось пережить».

9. Южакова Алена:
«Шушков Иван Васильевич, мой прадед, родился 1915 году в деревне 

Верхотурье в крестьянской семье. В школе он не обучался. В детстве получил травму ноги и поэтому на фронт его не взяли, в военных действиях он не участвовал. Его увезли на границу Ленинградской области возводить заграждения от немецких захватчиков. После войны работал в колхозе, даже после выхода на заслуженный отдых он продолжал работать в колхозе. Дедушка умер 1992 году».
Приложения 2

Песня «9 Мая»

Слова и музыка Юрия Привалова
1

Мой дед уходил на войну, 
За Родину шел воевать 
И в лучшую сердца весну 
Никто не хотел умирать.
Сегодня торжественный день -
Алые розы в руке.
О, это не слезы, поверь -
Дождинки бегут по щеке.

Припев: 
9 мая - весна,
9 мая - цветы.
И голубь летит в небеса
До самой высокой звезды.
Повсюду улыбок восторг,

Седые солдаты в строю.
Спасибо, родные, за то
Что взяли победу в бою! 

2
Мой дед уходил на войну, 
Когда еще был молодым
И битву прошел не одну.
Обратно вернулся седым. 
А память войне - ордена,
И небо взрывает салют.
9 мая - весна!
И снова солдаты в строю

Припев: 
9 мая - весна,
9 мая - цветы.
И голубь летит в небеса
До самой высокой звезды.
Повсюду улыбок восторг
Седые солдаты в строю.
Спасибо, родные, за то
Что взяли победу в бою!
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