Практический семинар
по вопросам распространения лучших практик деятельности и повышения эффективности функционирования (деятельности) малокомплектных школ и школ, находящихся в труднодоступной местности
Автор: 
Непогодьева Эльвира Юрьевна, директор МБОУ СШ № 70 г. Архангельска
Цель:  
формирование образовательного пространства, способствующего успешной социализации школьников, их профессиональному самоопределению, основанном на объединении учебной и внеучебной сферы деятельности обучающихся  и их родителей  в условиях сельской малокомплектной школы. 

Задачи:

- вовлечение обучающихся  и  родителей в социально-значимую деятельность;

- оказание психологической помощи и поддержки школьника  и родителям в процессе обучения и личностного становления, в профессиональном самоопределении;

- организация образовательного и социального партнёрства для осуществления социальной адаптации и профессиональной подготовки школьников и педагогической,  психологической помощи их  родителям.

Основными целевыми группами являются обучающиеся МБОУ СШ № 70. Выделяются и заинтересованные группы: родители, руководители организаций и предприятий, СМИ, общественные организации
Слайд 
 Практический семинар по вопросам распространения лучших практик деятельности и повышения эффективности функционирования (деятельности) малокомплектных школ и школ, находящихся в труднодоступной местности
Слайд 
 Проблемы, будни праздники островной школы

Слайд 

 Средняя школа № 70 на о. Кегостров открылась в 1936 году

Слайд 

МБОУ СОШ №70 расположена на острове, в центре поселка Кегостров, в 2 км от центра города Архангельска. Территориально мы вроде бы расположены в черте города, но добраться до нас не так- то просто: 

Слайд 
 Летом -  пароходом, наблюдая красоты Северной Двины, осенью и весной -подрагивая от холода на  открытой палубе буксира ледокольного класса,   а зимой- бодренько, перебежав Северную Двину по льду 2 км и по острову 3 км. 
Слайд  
И вот вы в нашей теплой уютной школе 70.
Слайд 
В поселке отсутствуют библиотека, клуб, культурно-спортивные учреждения, поэтому школа является очагом культуры, просвещения, центром воспитательной работы. В образовательном учреждении созданы кружки, секции, клубы, детская и молодежная организации, которые позволяют учитывать и развивать различные интересы и способности обучающихся. 
Слайд  
Здесь же проходят праздники, встречи, с депутатами, администрацией города и области, с интересными людьми, а также совещания, отчетные собрания для жителей поселка; на базе школы функционирует Клуб ветеранов. Часть здания отдана в аренду детской поликлинике, стоматологии и отделению полиции (это обусловлено отсутствием помещений, пригодных для данных учреждений).
Слайд
Школа расположена в микрорайоне, в котором активное жилищное строительство завершилось 20 лет назад. В 90-е год закрылись предприятия Кего: лесозавод и колхоз, взрослое население осталось без работы. Все это обуславливает отрицательную динамику прироста населения микрорайона, сокращение количества детей школьного и дошкольного возраста.


Территориально Кегостров делится на 2 части: городскую и сельскую местность. Набор учащихся в школу осуществляется с территории Октябрьского и Приморского районов Кегострова. Из детского сада в школу поступают лишь около 90% первоклассников. Это обусловлено отсутствием работы на острове: родителям, работающим в городе, удобнее везти детей в городские учреждения. 
Несмотря на труднодоступность и малочисленность детей, школа функционирует в соответствии законом "Об образовании".
 С 01 мая 2014 года школа реорганизована путем присоединения детского сада «Сосенка», расположенного на территории острова.
Хотелось бы отметить, что факт реорганизации никак не повлиял на права обучающихся реорганизуемых образовательных организаций. 
Образовательное учреждение является муниципальным бюджетным учреждением. 

Слайд 
 Финансирование осуществляется за счет средств субсидий из бюджета города Архангельска на выполнение муниципального задания. 

Платные образовательные услуги не оказываются.

Финансирование образовательных программ согласно ст. 99 Федерального закона № 273-ФЗ осуществляется на основе нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации в расчете на одного обучающегося, определяются по каждому уровню образования в соответствии с ФГОС.

Слайд

Нормативные затраты на оказание государственных или муниципальных услуг в сфере образования включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу.

Для малокомплектных образовательных организаций и образовательных организаций, расположенных в сельских населенных пунктах, должны предусматриваться затраты на осуществление образовательной деятельности, не зависящие от количества обучающихся.

Наша школа, к сожалению, финансируется на сегодняшний день по количеству обучающихся.

В этом   учебном году обучается 150 школьников  и  96  воспитанников.

Слайд  
 Таким образом, сегодня школа - центр, вокруг которого сосредотачивается деятельность всей социокультурной сферы поселка.  Такое положение позволяет обеспечивать оптимальные условия полноценного воспитания и образования детей дошкольного и школьного возраста, их разностороннее развитие, социальную защиту, а также эффективно использовать социокультурные и производственные возможности социального окружения школы, его кадровые и материальные ресурсы для полноценной социализации личности.

Слайд
Администрация школы обеспечивает управление образовательным процессом и реализует основные управленческие функции. На слайде представлена модель школы сегодняшнего дня.
Грамотное управление образовательным учреждением позволяет:

· выполнять социальный заказ;

· обеспечивать качество и эффективность образования;

· осуществлять переход на новые ФГОС (начальная школа, 1-4 классы);

· повышать уровень преподавания учебных предметов,  профессионального мастерства педагогов и общей культуры учащихся и родителей 

· обеспечить работу образовательного учреждения в режиме развития. 
Слайд 
 Начальное общее образование реализуется в соответствии с Основной образовательной программой начального общего образование (ФГОС 2009). Федеральный государственный образовательный стандарт ориентирован на достижение не только предметных образовательных результатов, но прежде всего на формирование личности обучающихся, овладения ими универсальными способами учебной деятельности, обеспечивающими успешность в познавательной деятельности на всех этапах дальнейшего образования.
Для реализации содержания образования краеведческой направленности на ступени начального общего образования, формирования у младших школьников представлений о культуре ведется курс «Краеведение. Морянка» И. Ф. Поляковой. Для реализации общеинтеллектуального направления во 2- 7 классах - модуль исследовательской проектной деятельности «Я – исследователь».

Слайд 
 В Архангельске, как и в других субъектах Российской Федерации идет сокращение специальных (коррекционных) образовательных учреждений. Так как на острове одно образовательное учреждение, дети с ограниченными возможностями здоровья занимаются совместно с другими обучающимися. 
Слайд 
 Коллектив школы небольшой, слаженный, творческий. Педагогический стаж многих учителей более 30 лет. Это дает администрации повод задуматься о привлечении в учреждение молодых кадров. Это сложно в связи с: островным положением, отсутствием жилья, статус городской школы не дает права педагогам на льготы, такие как: компенсация расходов на оплату жилья, отопления и освещения,- предусмотренные для сельской местности.
Слайд 
Воспитательная работа в нашей школе выстраивается по трем уровням:
1) на уровне классного коллектива (проведение классных часов, конкурсов, экскурсий, участие в различных делах);

2) на уровне школы (все школьные дела строятся по технологии коллективных творческих дел); 

3) внешняя воспитательная деятельность (участие в различных городских, региональных, всероссийских конкурсах, соревнованиях; поездки, экскурсии и т.п.). 
Слайд 
Большую роль играет самоуправление. Задачи Совета учреждения: 

1. определение основных направлений развития образовательного учреждения и особенностей его образовательной программы;

2. содействие созданию в образовательном учреждении оптимальных ус​ловий и форм организации образовательного процесса;

3. оценка качества и результативности труда работников образовательного учреждения;

4. содействие в формировании здоровьесберегающих и безопасных условий обучения, и воспитания в образовательном учреждении;

5. защита и содействие в реализации прав и законных интересов участников образовательного процесса;

6. содействие в повышении эффективности финансово – хозяйственной деятельности образовательного учреждения в рациональном использовании выделяемых образовательному учреждению бюджетных средств, средств полученных от ее собственной деятельности и из иных источников.
Слайд 
Несмотря на занятость, родители активно участвуют во многих делах школы. Департаментом образования мэрии г. Архангельска отмечена деятельность родительского патруля. В состав патруля входят родители всех классов. Патрулирование организовано так: в течение недели, согласно графику, родители дежурного класса в вечернее время выходят на маршруты (участки Кегострова), контролируют соблюдение учащимися режима дня, времяпровождения, поведения; по заявкам педагогов (совместно с классными руководителями) посещают проблемные семьи. Результаты дежурства заносятся в Журнал патруля. Польза от патрулирования очевидна: уменьшилось количество правонарушений в поселке. Самые активные родители поощряются грамотами, благодарственными письмами. 
Слайд 
Взрослые – педагоги, классные руководители – все, без исключения, – активные участники городских и дружинных мероприятий. И поем, и танцуем, и в спорте – наравне с ребятами! Это сближает с обучающимися, дает возможность лучше понять друг друга.

Слайд
 В школе создан и действует Совет старшеклассников. Задачи Совета – формирование социальной позиции учащихся, создание условий для самореализации подростков, развитие у них креативности, активной жизненной позиции.  В Совет старшеклассников входят старосты классов, выбранные представители от 7-11 классов. В рамках школьного самоуправления ежегодно в октябре проходит День самоуправления (День дублера), в течение которого старшеклассники становятся организаторами школьной жизни. Активом школы проводятся мероприятия: «День Учителя», «А ну-ка, девушки!», Новогодний утренник для 1-5 классов, Посвящение в первоклассники, Посвящение в пятиклассники, Игры-уроки «Территория здоровья» (для 1-5 классов), которые способствовали повышению уровня самоуправления среди обучающихся старшего звена. Члены Совета - постоянные участники городского Форума старшеклассников «Кто, если не я». 

Слайд 
Есть у Совета старшеклассников своя газета "Школьные вести". А в этом году создана фото-видео студия "Стоп-кадр".

Участие в многочисленных мероприятиях различного уровня способствует формированию у школьников активной гражданской позиции, обеспечивает их занятость во внеурочное время, является альтернативой асоциальным явлениям в обществе.

Слайд 
Детское движение. С 2009 года дружина «Морские котики» входит в состав Городской детской организации «Юность Архангельска».  
Слайд 
19 мая на линейке у Вечного огня ребятам повязывают галстуки ветераны пионерского движения, представители мэрии и Совета ветеранов. 

Еще одна традиция: прием детей в ряды Детской организации «ЮнА» мы проводим в музее.  На праздник приглашаются ветераны пионерского движения. Большое воспитательное значение имеет связь между современной детской организацией и Пионерией. 

Члены дружины -  активные участники практически всех мероприятий, проводимых в рамках Программы организации ЮнА: «Детская организация навстречу Новому году», акции «Забота», «Ярмарка здорового питания», «Мы с вами, солдаты России!», «Спешите делать добрые дела», «Память поколений», «Подарок ветерану». 
Слайд 
Забота о ветеранах одно из направлений деятельности нашей дружины.

Активисты дружины проходят учебу в городской школе актива. Старшеклассники выбраны в штаб детской организации. Ежегодно состав дружины пополняется: в школе создается новый отряд. 
 Слайд 
Гражданско-патриотическое воспитание - одно из приоритетных направлений в воспитании, что весьма важно в современной мировой политической обстановке. Несмотря на удаленность, оторванность от города, коллектив школы принимает активное участие в мероприятиях, запланированных совместно Департаментом образования мэрии города, Советом ветеранов и организацией «Долг». Обучающиеся занимаются   исследовательской деятельностью по   истории страны и родного края.   Лучшие работы, получившие награды, дипломы, призы: «Комсомол Севера в годы Великой Отечественной войны», «Кёнигсбергская наступательная операция», "След войны в нашем доме", "Улицы Архангельска рассказывают". "Путь 5-го авиаполка", «Полководцы России» и др.

Слайд 
В рамках патриотического воспитания налажен тесный контакт с общественными и государственными учреждениями.
Слайд 
Работа в школьном музее – один из самых интересных путей изучения истории своей школы, района, города, истории своей Родины.  Музей МБОУ СОШ №70 состоит  из 2 залов:1-й зал  - зал истории школы, 2-й - зал трудовой и боевой славы жителей Кегострова.  Основной вид деятельности – краеведение, сбор информации по истории поселка, воспитание патриотизма у обучающихся, связь с ветеранами Кегострова и школы. Учащиеся школы чтят боевые заслуги своих земляков. Ребята занимаются поисковой работой, шефствуют над ветеранами войны

Слайд 
В музее проводятся Уроки мужества, экскурсии, интерактивные занятия:

«Архангельск – город воинской славы», «Заочное путешествие по городам – героям, Городам воинской славы», «След войны в моём доме»», «Комсомол Севера в годы ВОВ», «Непобедимая и легендарная…» (История российской армии: вчера, сегодня, завтра); «Кегостровцы –участники войн в Афганистане и Чечне).

 Слайд 
На должном уровне проводятся Вахты памяти: митинги у памятников воинам, погибшим в годы ВОВ, линейки у мемориальной  доски, расположенной на стене школы.
Традиционно проводятся субботники по благоустройству памятников и захоронений.    В течение нескольких лет   мы вновь становимся победителями и призерами  городских акций «Чистый обелиск» и «Забота». 

Слайд 
Самое яркое событие этого года – акция Знамя Победы. Учащиеся и коллектив школы достойно встретили реликвию Победы и гостей-ветеранов. Теплые отзывы получили ребята и взрослые, участники концерта, от всех гостей: ветеранов, участников хора «Славянка». 
Слайд 
В рамках патриотического воспитания, профориентации школа сотрудничает с ПЧ №99. Создан отряд ДЮП. Ребята с удовольствием постигают азы профессии пожарного. Проживая в деревянном жилом секторе, дети не понаслышке знают о разрушительной силе огня. Порой детская бдительность помогает уйти от печальных последствий: ребята сообщают о возгорании объекта, сами принимают активное участие в тушении пожара, спасении имущества погорельцев.
Слайд 
Большое внимание уделяется дополнительному образованию. 
В соответствии с ч. 1 ст. 75 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» дополнительное образование детей направлено на формирование и развитие творческих способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени.

Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности.

К сожалению, из-за малокомплектности школы, в штате учреждения нет ставок педагогов допобразования. В сотрудничестве с МБОУ ДОД СДДТ, МБОУ ДОД «Контакт», АГКЦ мы организовали для обучающихся работу творческих объединений и секций: Кукольный театр «Золотой ключик», вокальная группа «Мозаика талантов», «Самоделкин»; "Вечерушки», «Робинзоны Кегострова», «Зеленый островок», «ЮИД», студия "Стоп-кадр", "Гитара", ОФП, "Спортивные игры".
Слайд 
Досуг учащихся помогают организовывать ДЮСШ №1 "Водник". 

Воды Северной Двины, омываемые остров, повлияли на выбор вида спорта нашими детьми. На водно-спортивной гребной базе многие годы ребята занимаются  греблей на байдарках  и каноэ. Тренерами воспитаны не одно поколение мастеров спорта, кандидатов в мастера спорта. 
Слайд 
Мы гордимся нашими выпускниками и учащимися - спортсменами, победителями региональных и всероссийских соревнований.
Слайд
 Традицией школы стала организация летних оздоровительных площадок. Чистый воздух, красивая природа, родные просторы и энтузиазм педагогов способствуют эффективному оздоровлению детей в ДОЛ.
Слайд

Своё небольшое выступление хотелось бы закончить словами Дмитрия Ивановича Менделеева 
«Школа составляет громадную силу, определяющую быт и судьбу народов, и государства, смотря по основным предметам и по принципам, вложенным в систему школьного образования» 
А как руководитель учреждения, я добавлю

Школа — это мастерская, где формируется мысль подрастающего поколения, надо крепко держать ее в руках, если не хочешь выпустить из рук будущее.
Барбюс Анри.
Слайд
Благодарю за внимание!
  Ссылка на презентацию к семинару:

опыт малокомплектной школы.ppt
