Здравствуй, дорогая Аня! Вот и пролетели летние каникулы – отличное время для отдыха и чтения любимых книг. Конечно, сегодня, в век IT-технологий, книги ушли на второй план. Большую часть свободного времени человек проводит, «общаясь» с сотовым телефоном, телевизором, компьютером. Гаджеты и  виджеты окружают нас повсюду:в школе и дома, на работе и на улице. Они заменили нам газеты, журналы, кинотеатры и книги. 
Я знаю твое мнение: «Чтение книг – это скучное и бесполезное занятие». А ведь не так давно, когда наши родители учились в школе, именно хорошая книга была одним из самых дорогих и ценных подарков. В те времена книга являлась главным источником знаний и информации. Практически в каждой семье была своя домашняя библиотека, а в читальном зале городской библиотеки иногда невозможно было найти свободного места. Аня, ты скажешь: «Времена изменились». Да, ты права. Но, тем не менее, и сегодня хорошая книга остается верным другом и помощником. Она никогда не подведет нас – не потребует зарядки аккумулятора и не зависнет в самый неподходящий момент. Книгу можно взять с собой в любое путешествие, даже туда, где нет интернета и сотовой связи.
Вот и моя любимая книга «Жития святых» побывала со мной во многих уголках России: в Казани, Петрозаводске, Астрахани. Я часто брала эту книгу с собой в поездки на дачу и в село Карповка, где любит отдыхать наша семья. «Жития святых» – это повествования о жизни святых, канонизированных в Православной церкви. Святитель Дмитрий Ростовский в конце XVII-го  начале XVIII-го веков собрал и объединил их в многотомный труд «Четьи-Минеи», то есть книга для чтения по месяцам. Конечно, невозможно взять с собой в дорогу весь многотомный труд Святителя. А вот маленькая книга «Жития святых для детей» поместится в любую походную сумку.
Мне очень нравится  читать об истории православия, и поэтому хочу поделиться с тобой своими впечатлениями о чудесной книге, которую перечитывала много раз. Ее составитель – протоиерей Виктор Ильенко – собрал вместе жития наиболее известных православных святых и пересказал их живым, красочным языком так, что они стали понятны даже самому маленькому читателю. «Жития святых» – это не просто рассказы о жизни замечательных людей, это описания их духовного подвига, подвига веры и верности Бога. Некоторые рассказы посвящены описанию жизни и духовного подвига русских святых –  это и святая великая княгиня Ольга, и преподобный Серафим Саровский, и святой благоверный князь Александр Невский. В книге есть и сказание в стихах: «Святой Алексий – человек Божий». 
Эти летом я прочитала "Житие преподобного игумена Сергия Радонежского". Как много нового и интересного о жизни этого святого и его великой роли в истории России я узнала из этой книги! Сейчас и тебе все расскажу. 
...Он уже с детства был избран Богом для своего служения. Чудесное событие, которое произошло с 13-летним Варфоломеем, так в детстве звали будущего святого, стало первым знамением этого. С самого рождения мальчик был скромен и  молчалив,  ласков со всеми, никого не обижал, и был абсолютно послушным воли  родителей. Но одна большая беда сильно огорчала и самого отрока, и его родных: грамота давалась мальчику очень тяжело. Неожиданная встреча со старцем, молящимся в глухом лесу, перевернула всю его жизнь. Получив от него благословение, Варфоломей вдруг, к своему удивлению и к удивлению всего семейства,  стал читать «совсем хорошо и правильно». 
Представляешь, Аня, с того самого дня Варфоломей стал хорошо учиться. Через несколько лет юноша смог уйти от мирской жизни. Он вместе со старшим братом Стефаном  поселился в 10 верстах от городка Радонеж в глубоком лесу в деревянной избушке, рядом с которой братья  построили маленькую церковь. Так в 1335 г. было положено начало будущей знаменитой обители преподобного Сергия Радонежского. Вскоре Варфоломей принял постриг в монашество с именем Сергий. Это  стало началом духовного подвига будущего Игумена Земли Русской. 
Терпение, любовь к Богу и ближним сделали этого человека великим молитвенником и печальником за землю Русскую еще во время его земной жизни. Я думаю, Аня, сам Бог послал его русским людям. Святой Сергий Радонежский жил в то время, когда на Руси не было единства,  был раздор. Князья воевали друг с другом, иноземцы разоряли русские города и села. Русской земле нужен был кто-то, кто бы смог заставить наш народ через молитву вернуться к жизни в истине. Это бремя взвалил на свои плечи игумен Сергий Радонежский. Он стал духовным стражем Руси. Не раз его молитвы и  наставления спасали русские земли. Именно Сергий Радонежский благословил в 1380 году великого князя Московского Дмитрия Донского освободить Русь от татарского ига.  Сергий сумел убедить князя в том, что это возможно, но для достижения необходимо, чтобы воссоединились все разрозненные русские земли. Хоть и страшна была кровопролитная битва с татарами на Куликовом поле, но Господь даровал  русским воинам победу – ведь преподобный Сергий молился за все русское войско. После победы в Куликовской битве началось возрождение России. С тех самых пор молитвенник Земли Русской не оставляет нас без своей помощи. Еще не раз он вдохновлял наши войска на борьбу с противником и оставался их заступником на поле битвы. 
Всю свою жизнь святой Сергий подавал пример людям. А перед смертью он оставил своим ученикам очень важные заповеди. Они особенно запомнились мне.  Аня, я думаю,   слова эти были обращены к каждому русскому человеку и остаются актуальными  и в нашей современной жизни. 
Да, Анюта, я согласна с тобой -- времена изменились, но преподобный Сергий остается источником  помощи для людей, которые с верой приходят к нему. Исцеления больных, избавление от опасностей, помощь в учебе и  в жизненных обстоятельствах, — множество чудес не перестает совершаться по молитвам этого святого. "Преподобне отче наш Сергие, моли Бога о нас!", – так  просим мы заступничества у Святого Сергия Радонежского. 
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