Выдропужская общеобразовательная школа
Филиал муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №2 п. Спирово




Эссе:
«Горжусь своей профессией!»





                                                                                         автор: Голубева Е.Е.,
                                                                                     учитель русского языка 
                                                                                                      и литературы


Выдропужск
2016 год


Я – педагог. Я – учитель, представитель учительской династии, педагогической династии, педагогический стаж которой – более двухсот лет.
Горжусь ли я своей профессией? Не раз я задавала себе этот вопрос. И, не лукавя, могу утвердительно ответить на него.
Школа – мой второй дом, куда я торопливо шагаю каждое утро, здесь открываю всё лучшее, что есть во мне, здесь я стараюсь быть требовательной, прежде всего к себе, терпимой к ошибкам других.
Я всегда стараюсь достичь взаимопонимания со всеми – взрослыми и детьми. И я очень рада, что в школе мне тепло и уютно от добрых улыбок, дружеской поддержки.
Я благодарна судьбе, что работаю в самой удивительной стране. Стране, где каждый день не похож на предыдущий, где нет времени скучать, ссориться, тратить время попусту.  Где нужно торопиться, торопиться успеть. Где нужно спешить стать интересным для окружающих тебя людей, оставаться интересным всегда, дарить свои знания, умения, торопиться узнавать новое, торопиться не опоздать. Поэтому в этой стране уживаются только самые стойкие, самые терпеливые, мужественные, искренние, ответственные, самые добрые и удивительные люди.
Труд учителя неимоверно сложен. Но мне кажется, что если у человека действительно есть призвание, оно не пропадает с годами, так как не может исчезнуть любовь к детям. Искренней любовью к своим ученикам я завоёвываю их доверие, а, значит, право их учить и воспитывать. Я стараюсь не потерять их доверие. Дети учат меня учительскому такту, терпению, выдержке. Именно они помогли мне стать учителем.
Я вспоминаю, как в своё время меня учила быть внимательной, любить книгу моя бабушка. Я помню все её добрые советы, когда во время учёбы я получала их в письмах, когда впервые шла на свои первые уроки.
А ещё в нашей семье бережно хранятся воспоминания бывших учеников о преподавателях русского языка и литературы Петровых Тамаре Васильевне и Алексее Фёдоровиче – моих бабушке и дедушке.
Маслова Анна пишет в своей исследовательской работе «Учительская династия»: «Всех представителей этой славной династии отличает любовь к своей профессии, сохранение и умножение семейных традиций. Обо всех с уважением и любовью отзываются их бывшие и настоящие ученики…»
С детства примером и образцом для меня была моя мама, грамотный педагог и просто талантливый человек.
Почему я выбрала профессию учителя? Такой вопрос мне часто задаёт моя дочь Алина. И я всегда не могу на него ответить так, чтобы мой ответ её удовлетворил. «Нравится быть учителем, интересно». Этот ответ её явно не устраивает, ведь она видит, сколько времени занимает учительская работа..Но когда мы увлеченно о чем-нибудь говорим, когда разрабатываем наши проекты, когда объясняю непонятое, когда просто смеемся над чем-то, она со вздохом произносит: «Даже и не знаю, наверное, я тоже буду учителем». Как на душе становится хорошо! 
Входя в класс, я вижу глаза своих учеников, не умеющих прощать равнодушие к своей судьбе, но зато умеющих любить бескорыстно, на всю жизнь.
Я смотрю в глаза своих учеников. В них понимание и доброта.
Почему я стала учителем? Невозможно дать на этот вопрос однозначный ответ. Но то, что я не хотела бы работать никем другим – это я знаю точно.
Горжусь своей профессией!



