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Война – это самое страшное слово во всех языках мира. Это то, что разрушает человеческие ценности, построенные на принципах любви и добра. Начиная с древнейших времен и по сегодняшний день, войны на Земле не прекращаются. От копий, стрел и щитов человечество пришло к самому страшному и разрушительному оружию – атомным бомбам, применение которых может уничтожить дом всего живого – планету Земля. 
Но Войны не проходят сами по себе, их начинают люди. Группы, стоящие у власти, решают судьбы народов. Эти опьяненные силой и властью политики стремятся к мировому превосходству, не понимая самого простого и главного, что каждый человек на Земле любой национальности и любого цвета кожи имеет право на жизнь…Каждый имеет право родиться, быть любимым своими близкими, расти, учиться, трудиться на благо своего народа, любить, родить и воспитывать своих детей. И пусть каждый, кто захочет взять в руки оружие, спросит у ребенка, хочет ли он войны. Дети всего мира говорят: «Нет войнам! Нет вооруженным конфликтам! Нам нужен мир! Нам нужна жизнь на Земле!» Война сопутствует роду людскому с тех пор, как первый пещерный человек впервые решил уничтожить своего соперника. Можно сказать, что история человечества — это история бесконечных войн. 
За почти сорок столетий человеческой истории уничтожены десятки тысяч племен, королевств и империй, погибли сотни миллионов человек. Многократно в отношении многих народов осуществлялся геноцид. А как же те ужасные последствия? Думаю, что тот, кто начинает наступательные действия ради своих интересов не считает нужным подумать о людях, мирных людях, которые пострадают. Ужасы войны известны всем. Однако год от года количество войн и конфликтов не сокращается, а увеличивается. Только в прошлом, ХХ веке на земном шаре произошли две мировые войны и около 900 локальных войн и военных конфликтов. Во всех этих войнах и конфликтах убито более 120 млн человек, почти 400 млн человек искалечено. С начала 1990 по конец 2000 года произошло более 100 войн (19 войн в год), в которых участвовали 70 государств. 
Жестокость ΧΧ века выделилась больше всего, на всем протяжении столетия не было ни одного года без войны в той или иной части света. Но самой масштабной стала Вторая мировая война. Длилась она 2195 дней. Каждый день, когда лилась кровь, было не важно женщина это, ребенок или же старик, убивали всех. В этой войне участвовала 61 страна, нейтральными всего оставалось 6 стран. Затраты и потери были слишком велики. 
Но вот тут вопрос: Ради чего все это? Может ради того, чтобы выделиться или же получить лидерство среди других стран, показывая свою мощь в развитии военной техники? А на ком применялась и проверялась эта техника? На мирных жителях. Победа антигитлеровской коалиции имела громадное, неоценимое значение для всей последующей истории человечества — от мая 1945 года и до конца человеческой эволюции. Но эта победа была бы не возможной без участия во Второй мировой войне Советского союза. Не смотря на свое трудное экономическое и социальное положение, он выстоял. Великая Отечественная война занимает особое место в истории нашей страны и всего человечества. 
Какой же вклад внесли другие страны в борьбе с фашисткой Германией? Ни США, ни Великобритания не смогли бы одолеть Гитлера и его могучую военную машину, если бы не мощь СССР, если бы не фантастическое мужество и самоотверженность советского народа, если бы не потрясающий героизм советских солдат и офицеров, если бы не ум, выдающийся военный талант и железная воля советских полководцев, Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами СССР И. В. Сталина. Да, Иосиф Виссарионович делал ошибки в самом начале, его много раз предупреждали о намерениях Германии напасть на СССР, но Сталин опасался, что это очередная провокация. Он много раз просил открыть второй западный фронт, но наши, так сказать, союзники все откладывали и поджидали удобного момента для своих целей. Без США и Великобритании мы прошли почти всю Великую Отечественную войну. За всю Вторую мировую войну Соединенные Штаты, Англия, Франция уничтожили всего 14% вооруженных сил фашистской Германии и ее сателлитов. 86% потерь Германии и сателлитов приходится на Восточный фронт. Таков ответ на первый и главный вопрос о том, каков вклад в общую Победу каждой из стран-победительниц и для кого из них эта Победа является воистину Великой. Одновременно это и ответ на вопрос, почему мы не должны, не имеем права никому дарить нашу Победу, позволять преумалять и порочить нашу Историю, которая учит нас науке Побеждать в любой, даже самой смертельной ситуации.  Мы-русский народ, показали свою силу духа. Прошли голод, холод, весь этот ужас и только больше сплотились.
 Но чего же добивался Гитлер? После окончания боевых действий и кровопролития нацисты собирались на руинах Европы построить новую фашистскую империю. У них уже были наброски того, как должен выглядеть их новый порядок. Если бы всё пошло по плану Гитлера, мир сегодня был бы другим. И во многих отношениях новый нацистский мировой порядок был бы не таким, каким вы его, возможно, себе представляете. Нацисты изо всех сил пытались искоренить всех евреев на планете, но их планы по геноциду на этом не заканчивались. Славянские народы Восточной Европы были объявлены следующей «расово неполноценной» группой, которая должна была быть уничтожена. Гитлер хотел изменить мир полностью, подчинить его себе, сделать своим, а также мечтал о построение тысячелетнего рейха. Его задумка создания «чистой расы» - арийской, легла в основу массового уничтожения тех, кто не подходил по выдуманным критериям Гитлера. Только задумайтесь сколько убитых, от 7 млн до 46 млн человек!
Во время Великой отечественной войны людей, которых не брали на фронт (молодые мальчишки, девушки, старики) было немало. Они объединялись в группы и всеми силами старались помочь. Все, абсолютно все, рвались в бой на защиту своей Страны. Большое количество добровольцев получили награды за храбрость и отвагу. Герои-панфиловцы, только представьте! 28 человек против 50 танков, это же не мысленно, но НАШИ солдаты знали, что позади Москва, отступать некуда! Таких героев очень много, но еще мне хотелось бы рассказать о Зине Самсоновой, да-да девушки тоже принимали активное участие, несмотря ни на что. Хрупкая девочка в 17 лет ушла на фронт в медицинский персонал. Трудилась бывало по несколько суток без перерыва. Бойцы любили её за улыбку, за её самоотверженное оказание помощи раненым. Со своими бойцами Зина прошла самые страшные бои, это Сталинградская битва. Воевала она и на Воронежском фронте, и на других фронтах. Осенью 1943 года участвовала в десантной операции по захвату плацдарма на правом берегу Днепра в районе села Сушки Каневского района, ныне Черкасской области. Здесь она, вместе со своими однополчанами сумели захватить этот плацдарм. Из поля боя Зина вынесла более тридцати раненных. Об этой хрупкой девятнадцатилетней девушки ходили легенды. Зиночка отличалась храбростью и смелостью. Когда погиб командир у деревни Холм в 1944 году, Зина, не раздумывая, взяла на себя командование боем и подняла бойцов в атаку. В этом бою последний раз услышали друзья-однополчане её удивительный, чуть хрипловатый голос: «Орлы, за мной!»
Зиночка Самсонова погибла в этом бою 27 января 1944 года за деревню Холм в Белоруссии. Её похоронили в братской могиле в Озаричах, Калинковского района, Гомельской области. За стойкость, мужество и отвагу Зинаиде Александровне Самсоновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. А сколько еще таких «Зиночек» было. Но, к сожалению, сейчас люди о них не знают, а ведь это наша история, наша гордость!
Опросы, которые проводят с целью узнать насколько хорошо жители России знают о Великой Отечественной войне, показывают не самые лучшие результаты. А все почему? Где-то патриотическое воспитание? У нас есть свобода, а свобода-это дар и большая ответственность, потому задача взрослых научить детей чувству ответственности, понятиям что такое «хорошо» и что такое «плохо», чтобы пользоваться этим даром во благо.  Ведь это в ребенка должны вкладывать родители, воспитатели, учителя. Недавно вышел указ главы Республики Саха (Якутия) о том, что во всех Якутских школах на первом уроке ученики должны петь гимн Российской Федерации, с целью воспитания патриотизма. На этот счет у каждого своего мнения, но я считаю, что это не эффективно. Так как я самая являюсь учеником школы и прохожу это каждый день. На мой взгляд, было бы лучше если к урокам истории добавили часы, посвященные изучению отдельных великих личностей и событий. Раньше на тему Великой Отечественной войны отводилось больше часов, нежели сейчас. Это тоже во многом влияет, на тему войны отводится всего лишь 7 уроков, считаете этого достаточно? Также могу предложить, чтобы ученики старшей школы проводили уроки или просто беседы с младшим звеном о Великой Отечественной войне. Рассказывать им о героизме наших солдат, о том каким трудом нам далась эта победа и о многом, многом другом. Можно проводить викторины в стенах школы, посвященные Великой Отечественной войне, чтобы детям это было увлекательно изучать и в то же время интересно. Также можно организовать в школе музей Боевой Славы, куда ученики школы могли бы приносить данные о своих воевавших родственниках, затем проводить все школьное мероприятия, где все желающие выступить могли бы рассказать о своих героях! Ведь во многих школах вообще нет мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне. И как тут можно говорить о воспитании патриотизма у школьников? Факт, что многие молодые люди перестают говорить «наша Родина», «наша страна», «наша армия», «наши герои», «мы победили», заменяя подобные выражения отстраненным «эта страна», «сталинский режим», «советский тоталитаризм» или «коммунистический тоталитаризм» и т. п. Чем дальше в историю уходит знаменательный для всего российского государства и народа праздник День Победы в Великой Отечественной войне, тем сильнее современные потомки тогдашних союзников СССР пытаются исказить и всячески очернить подвиги советского народа и армии. Иной раз не совсем понятно, какая преследуется цель: намеренно забыть о том, что красноармейцы своими жизнями оплатили мирную жизнь не только Советского Союза и России, но и Европы, или стереть из собственной, а заодно и из чужой памяти сам факт героической борьбы советских солдат и граждан в годы войны. 
Искажение исторического сознания, утрата исторической памяти — это факт, который уже нельзя не признать. Рушится связь времен, преемственность поколений. Это явление пагубно для нашей страны, которая ныне крайне нуждается в духовных и нравственных опорах, в традициях и ценностях, без которых нацию сплотить невозможно. Время идёт, уходят поколения ветеранов, отдаляются от нас события той страшной войны, и дело чести каждого из нас сохранять память прошлого и передавать её будущим поколениям, чтобы не допустить попытки переписывания истории нашей страны. Ведь пока мы храним эту память, будет жива наша страна. Это то огромное наследие, которое досталось последующим поколениям нашей страны после Победы в Великой Отечественной войне. Плюс огромный духовный и нравственный капитал, гордость за свой народ и свою страну.
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