Пособие «Корзинка с кармашками»
Комкова Ирина Александровна, воспитатель, 
МАДОУ  ЦРР - «Детский сад №13».

Цель: развитие координации движений кистей рук и пальцев, тактильной чувствительности.
Задачи: 1. Обогащать тактильный опыт детей: учить узнавать на ощупь предметы и материалы.
2. Развивать кинестетические ощущения в процессе предметно – практических действий.
3. Закреплять умения производить точные движения кистью и пальцами рук.
4. Закрепить знания о геометрических фигурах.
5.Воспитывать эмоциональное отношение к результатам своей игры.
Возраст: 5 -6 лет
Пособие состоит из корзинки с 4 карманами. В каждом кармашке – наборы предметов или пособий для проведения игр и упражнений с детьми.
1.Дидактическая игра «Пальчиковые шаги». 
 На средний и указательные пальчики ребёнка одевается куколка, которая «шагает», с помощью пальцев,  по предложенным дорожкам. На дорожку наклеены разные материалы. 
-на что похожа дорожка, какая на ощупь?
-Сколько ступенек?
-Игра «Классики» и др.
2.Дидактическая игра «Моталки». Ребёнок на палочку наматывает длинную нить, в конце которой прикреплена игрушка. Можно организовать мини- соревнования «Кто быстрей», организуя несколько детей.
3. Дидактическая игра «Шнуровки». 
В кармашке лежат заготовки для игры. Это геометрические фигуры, с отверстиями по контуру, разноцветные шнурки. Ребёнок шнурует разными способами – «вперёд иголку», «через край», можно предложить сделать шнуровку «как в ботинках» и др. В конце  предложить завязать  узел или бантик.



4. Дидактическая игра «Найди на ощупь»
В кармашке находятся разные мелкие предметы. Дети с закрытыми глазами, на ощупь, отыскивают нужный предмет. Условия игры могут быть разные: назови знакомый предмет, найди круглый, колючий и др.
5. Дидактическая игра «Крестики – нолики».
В этой игре всего два игрока. Нужно договориться, кто будет «крестиком», а кто – «ноликом». Теперь «крестик» делает первый ход: кладёт в одну из клеток квадрата крестик. В ответ «нолик» в какую-нибудь другую (незанятую) клетку кладёт нолик. Затем снова ходит «крестик» и так далее.
Выигрывает тот, кто первым поставит три своих значка в ряд (по горизонтали, по вертикали или по диагонали).

6."Резиночка".
Для этого упражнения можно использовать резинку для волос диаметром 4-5 сантиметров. Все пальцы вставляются в резинку. Задача состоит в том, чтобы движениями всех пальцев передвинуть резинку на 360% сначала в одну, а затем в другую сторону. Выполняется сначала одной, потом другой ру6кой.     
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