Групповое развлечение в младшей группе «Знакомство с Дедом Морозом»
В Новогоднюю ночь маленькие дети изо всех сил стараются не спать, чтобы не пропустить появление Деда Мороза, а утром сразу же бегут к елке за подарком. Становясь старше, они начинают сомневаться в его существовании, и в каждой семье наступает момент, когда родителям приходится сказать, что Деда Мороза не существует.
Любом ребенку жизненно необходимо верить в чудеса. Ведь для того, чтобы раскрыть творческий потенциал и фантазию, нужны сказки и чудеса. Обязательным персонажем новогоднего праздника должен быть Дед Мороз.
Приближение одного из самых необычных праздников в году сложно не заметить даже самым маленьким детям. И потому вполне логично, что ребенок начинает интересоваться: что означают наряженные елки и красочные гирлянды на улицах и в магазинах, кто эти дяди с белыми бородами в красных шапках, что такое Новый год, как и зачем его празднуют?
Надо признать: полное понимание всех тонкостей предновогодней суеты малышу доступно не раньше 3-4 лет. Но это не означает, что у более юного почемучки нет в связи с готовящимся праздником вопросов. И полные ответы на них помогут вам заложить то самое ожидание чуда, которое и делает Новый год волшебным как для детворы постарше, так и для самих взрослых.
В нашей группе «Карапузы» прошло развлечение «Знакомство с Дедом Морозом»
Дед Мороз пришел в гости к детям и принес им ёлочку (пособие для развития мелкой моторики рук) . Он помог украсить ёлочку красивыми игрушками, бусами и звездами. Дети спели дедушке свою любимую песенку про ёлочку, поиграли, показали свою группу. Дед Мороз рассказал детям, что такое Новый год, как празднуют Новый год, а ребята пригласили Дедушку Мороза на Новогодний праздник.  Всем ребятам очень понравилось эта встреча.
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