
Сценарий праздника День Победы
(Старшая и подготовительная группа)
Дети старшей группы входят в зал, маршируя под песню "День Победы" Д. Тухманова, делают перестроение и встают у стульев. После заходят дети подготовительной группы.
1 – й ребёнок
В цветы все улицы одеты, 
И песни звонкие слышны: 
Сегодня праздник - День Победы, 
Счастливый, светлый день весны!
2-й ребенок
То утро стало знаменитым – 
По всей планете весть пошла:
- Фашисты подлые разбиты! 
Российской армии хвала!
3-й ребенок
Вздохнули полной грудью люди:
-Конец войне! Конец войне! 
И многоцветные салюты 
Сверкали долго в вышине.
(Дети садятся на места)
Ведущий: Дорогие гости, дорогие ребята, сегодня мы собрались, чтобы вместе со всей страной отметить праздник Победы. В этот день много лет назад закончилась Великая Отечественная Война, победой над фашистской Германией. Мы с благодарностью вспоминаем наших воинов, защитников отечества, отстоявших мир в жестокой битве. Всем нашим защитникам, сегодняшним ветеранам, мы обязаны тем, что живём сейчас под мирным чистым небом. Вечная им слава!
Ведущий. "22 июня 1941 года, ранним утром, немецкие фашисты напали на нашу Родину. Они сбросили бомбы на спящие города. Обстреляли из орудий тихие деревни. Подожгли поля. Они не разбирали, где взрослые, где дети, - всех убивали на своем пути. И топтали, топтали нашу родную землю" (Ю. Яковлев). Весь наш народ поднялся на борьбу с фашистами. Мужчины отправлялись на фронт. А женщины провожали их и оставались работать в тылу. Это были тяжелые минуты для всех. Об этом создано много песен. И одна из них «Синий платочек». Слова в ней такие:
Помню, как в памятный вечер
Падал платочек твой с плеч, 
И провожала,
обещала
Синий платочек сберечь.
И пусть со мной
Нет сегодня любимой, родной, 
Знаю, с любовью
Ты к изголовью
Прячешь платок голубой.

Письма твои получая,
Слышу я голос живой. 
И между строчек
Синий платочек
Снова встает предо мной.
И часто в бой
Провожает меня облик твой, 
Чувствую, рядом
С любящим взглядом
Ты постоянно со мной.
Ведущий: А девочки старшей группы исполнят танец под эту песню!
(Танец «Синий платочек»)
Ведущий: В то время наша страна называлась Советский Союз. У солдат Красной Армии на пилотках сияла красная звезда. Красные рубиновые звезды горели на шпилях Московского Кремля. Ребята, сколько лучей у звезды? (Дети отвечают.) Правильно, пять. Можно сказать, что пять сил, пять богатырей преградили путь фашистской орде. Кто эти богатыри? Это солдат, моряк, летчик, партизан и труженик тыла. Каждого из этих богатырей позвала Родина в трудный час.
Ведущий: Первыми приняли удар немецкой армии пехотинцы. Солдаты старались задержать врагов. Они стояли насмерть, самоотверженно дрались за каждый клочок родной земли. Боец Александр Матросов закрыл своей грудью амбразуру вражеского дота. Много героев полегло на полях сражений. Но вместо погибших в строй вставали новые бойцы. Раненые солдаты залечивали свои раны и вновь возвращались на фронт. Подрастали мальчишки. Они тоже хотели идти воевать за Родину.
Ведущий. Слава солдатам, отдавшим жизнь за Родину!
Дети. Слава!
Ведущий. На море сражались наши доблестные моряки. Гитлеровцы стремились захватить морские порты.  Слава военным морякам!
Дети. Слава!
(Выходит ребёнок подготовительной группы)
Ребенок
Над кораблями реет наше знамя, 
А за кормой - лазурная волна. 
Мы подрастем и станем моряками, 
Защитой станем мы тебе, страна!
Ведущий: Моряки сильные ловкие смелые, и раз вы мальчишки мечтаете стать моряками, надо обладать всеми этими качествами. Давайте испытаем вас и поиграем в игру «Моряки».  («Перетяни канат», «Займи шлюпку»)
(Игра) 
Ведущий. К летчикам Родина обратилась с такими словами:
[bookmark: _GoBack]Если летчик ты, штурмовик, 
Снарядом и бомбой бей, 
Чтобы немца предсмертный крик 
Достигал до твоих ушей.
Летчики бомбили войска противника на земле, принимали бои в воздухе. Когда подбили боевую машину летчика Николая Гастелло, он обрушил загоревшийся самолет на вражескую колонну, двигающуюся по дороге. Гастелло погиб, но сумел вывести из строя большое количество фашистской боевой техники. Слава военным летчикам!
Дети. Слава!
(Игра «Самолёты на аэродром»)
Ведущий. Фашисты дошли до Москвы, однако советские бойцы сумели остановить врага. И не последнюю роль в этом сыграл наш родной Нара – Фоминск. Гитлеровцы считали, что с падением столицы война будет закончена. Враг готовил наступление на Москву через Нара – Фоминск, и фашисты называли наш город «Калитка в Москву». В городе стали формировать партизанские отряды. Рыли землянки, возводили укрепления. В октябре противник подошел к Наро – Фоминску. Но наши войска, генерала  М. Г. Ефремова мужественно сражались и отстаивали каждый рубеж. Наро – Фоминск поделился на две части, с одной стороны реки Нары, стояли наши войска, а на другом берегу, засели немцы. Противник превосходил нас по численности и по количеству оружия у немцев его было намного больше. Фашисты бомбили город с самолётов, было много пожаров. Но наши солдаты понимали, что защищают свою землю, и когда не хватало орудий выходили биться с врагом с ножами. И благодаря такому мужеству, фашисты были изгнаны из города. А гитлеровцы разбежались, оставив вооружение и автомашины. Взрослым в Наро – Фоминске помогали воевать и дети. Осенью 1941 года в октябре, в штаб мотострелкового полка пришел Витя Кусакин тогда ему было 12 лет, мальчик сообщил, где находятся вражеские пушки. 
А ещё Витя стал проситься, чтобы его оставили в отряде: «Я не подведу, я хочу бить фашистов» - говорил он. Его оставили в отряде и отправили в разведку на другой берег Нары, где расположились фашисты. Мальчик старался всё разглядеть и запомнить. Но слишком активный мальчик привлекал внимание гитлеровцев. Они схватили Витю.
Его долго допрашивали, били хлыстом. «Ничего не знаю, я сестру ищу» - говорил Витя, до боли закусив губы. Тогда озверевший фашист ранил Витину руку. Мальчика бросили в холодную избу, дверь и окна забили досками. Ночью он очнулся, осмотрел избу, на потолке заметил отверстие, пробитое снарядом, и напрягая силы, забыв о боли, выбрался наружу. Вскоре добрался до своих. Даже дети, рискуя жизнью, шли защищать Родину.
Ведущий. "Все для фронта! Все для Победы!" - Под таким лозунгом жила страна в суровые годы. Военные заводы были перевезены в тыл - на Урал, в Сибирь. Там взрослые и дети-подростки делали снаряды, ружья, пушки для солдат. Из деревень приносили хлеб и овощи в первую очередь для воюющих бойцов. Ведь чтобы хорошо сражаться, нужно быть сильным. После того как машинами убирали рожь и пшеницу, на поля выходили школьники. Они собирали оставшиеся колоски. Ни один колосок не должен был пропасть.
Игра "Кто больше соберет колосков"
(В игре участвуют три-четыре ребенка. На полу рассыпают бутафорские колоски. Дети по сигналу начинают их собирать. Побеждает участник, собравший наибольшее количество колосков.)
Ведущий: Слава труженикам тыла!
 Ведущий: Тяжелое время было, но и тогда солдаты в перерывах между боями не забывали о песнях, она сплачивала их, помогала переносить все тяготы и лишения. Давайте и мы споём сейчас замечательную песню, которая называется «У моей России». 

.Ребёнок: Вот солдаты идут 
По степи опаленной!
Тихо песню поют, про берёзы и клёны,
Про задумчивый сад,
И плакучую иву,
Про родные леса,
Да широкую ниву.
Ведущий: А ещё солдаты писали письма своим родным. Во многих семьях сохранились солдатские треугольники – письма, которые присылали с фронта отцы и братья.
Ребёнок: Здравствуй дорогой Максим!
Здравствуй мой любимый сын!
Я пишу с передовой,
Завтра утром снова в бой!

Будем мы фашистов гнать,
Береги сыночек мать,
Позабудь печаль и грусть,
Я с победою вернусь!
Обниму вас наконец.
До свидания!
Твой отец.

Ведущий: Отгремела война, на землю пришел мир. Благодарные люди поставили памятники воинам – освободителям.
Один из них находится в Трептов парке в берлине в Берлине. Это памятник воину – освободителю с девочкой на руках.
На нашей Родине после войны осталось много братских могил, на которых всегда лежат живые цветы. Эти цветы – знак нашей памяти и глубочайшей благодарности тем, кто в боях отстаивал нашу Родину и погиб за неё.  НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!
Ведущий: И вы дети не должны забывать ваших дедушек и прадедушек, которые воевали на войне и подарили нам самое главное – мирное небо!
(Дети старшей группы исполняют песню «Мой дедушка герой»)
Ведущая: А теперь давайте встанем и почтим минутой молчания всех героев, павших за мир и счастье на земле.
(МИНУТА МОЛЧАНИЯ)
Ведущая: Как много сделал наш народ, для того, чтобы мы жили под мирным небом! Так давайте же беречь мир. А для этого нам просто нужно жить дружно и уважать всех, кто находится рядом с тобой.
По окончании праздника, я хочу чтобы вы все встали в круг, взялись за руки и спели песню про дружбу.
(Дети исполняют хоровод «Шире круг»)
Ведущая: Вот и закончился наш праздник. И я хочу, чтобы вы знали, что мир,
Это хрупкая вещь, и его надо беречь, и дарите друг другу побольше улыбок!!!
(Звучит музыка и дети выходят из зала)

