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В одной далекой галактике жила маленькая звезда. Но она была непохожа на другие звезды: она была намного ярче, чем все остальные. Но другие звезды, замечая яркое свечение звездочки, очень злились, боясь, что когда она вырастет, затмит все остальные звезды. Однажды маленькая звезда увидела яркое свечение где-то вдалеке и решила непременно узнать, что же это такое. 
Маленькая звезда слышала о том, что есть в Космическом государстве сказочная планета, на которой живут люди. Они ходят, говорят, учатся, смеются. И делают ещё много разных дел.
Но вот однажды прилетел издалёка звёздный дождь. Он путешествовал по Космическому государству, и собирался навестить планету Земля. И путешествие звёздочки началось. Много километров пролетели они в Космическом пространстве, и наконец, оказались у планеты Земля. Внимательно смотрела звездочка на незнакомую планету. Там бегали дети, и, увидев звезду, закричали: «Новая звезда, новая звезда!» И тогда звездочка засияла ещё ярче. А дети прыгали и хлопали в ладоши. «Весело там», — подумала она, и решила по возвращении домой рассказать о необыкновенном путешествии к планете Земля звёздам-сестричкам.
 Путь маленькой звезды был очень долгим. Но когда она нашла место, которое так долго искала - очень удивилась, ведь все звезды вокруг были такими же яркими, как и она сама. С тех пор маленькая звезда осталась жить среди других таких же ярких звезд, которые создали самое красивое созвездие на всем небосклоне.
