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Ведущий: Много лет назад закончилась   Великая Отечественная война. Прошло ровно 70 лет с тех пор, как  наша Родина была освобождена от немецко-фашистских  захватчиков.22 июня 1941 года в 4 часа утра немецкие фашисты напали на нашу Родину. Долгих 4 года длилась эта страшная, кровопролитная  война. Весь наш народ поднялся на борьбу с фашизмом, каждый защищал свое Отечество.                                                                                                               Наши деды и прадеды отстояли мир на нашей земле , они погибали за наше счастливое будущее и память о них будет жить вечно в наших сердцах.
(Выходят дети)                                                                                              Ребенок:  Сегодня праздник мира и весны,                                                Народов дружба крепнет год от года!                                                              На веки сгиньте призраки войны!                                                                            Пусть будет мир , и счастье, и свобода!                                                                   Ребенок:  Именем солнца, именем Родины клятву даем!                      Именем жизни клянемся павшим героям: То, что отцы не допели…                       Все : Мы допоём!
	ПЕСНЯ: «ДЕНЬ ПОБЕДЫ» ( Д. Тухманов, В.Харитонов)
Ребенок: Носите ордена ! Они вам за Победу,                                             За раны ваши страшные даны.                                                            Носите ордена! В них теплятся рассветы,                                                                 Что отстояли вы в окопах той войны!                                                                    Ребенок: Люди! Покуда сердца стучатся                                                             пнгомните! Какой ценой завоевано  счастье,                           Пожалуйста, помните!  Песню свою  отправляя в полет, помните!     О тех, кто уже никогда не споет, помните!                                                 ПЕСНЯ : «ЖИВИТЕ ДОЛГО ВЕТЕРАНЫ» (автор неизвестен)(1 класс)
Ведущий: Дорогой ценной досталась нам эта победа. Сколько солдат погибло в боях, многие из них пропали без вести . Но Родина помнит  своих героев. По всей стране стоят памятники  Безымянному  солдату.                                                                                           Ребенок:	Усыпан гвоздиками твой монумент.
Костер жжет сердца подходящих.
Ты славный герой кинохроник и лент -
Свидетель сражений блестящих.
Ты каждому близкий, родной человек!
Ты в битве пропавший отец или дед.
Тобою гордится двадцатый наш век -
Защитник, вершитель великих побед!
ПЕСНЯ: «БЕЗЫМЯННЫЙ СОЛДАТ»( Муз. и сл. О.Поляковой)(2А класс)
Ведущий: Июнь 1941 года.  Люди радуются лету. В школах проводятся выпускные балы. И в мирную жизнь нашей страны ворвалась война. В первые часы войны на границе нашей Родины погибло много солдат. Город-герой Брест принял на себя первый удар.                                                                                                                     Ребенок: Скажи вчера, никто бы не поверил,                                                         Что где- то рядом прячется война,                                                                         Что завтра к нам она ворвется в двери-                                                                        И рухнут навзничь  мир и тишина!
ПЕСНЯ : « ГРУСТНЫЕ ИВЫ» ( Муз. и сл. М Блантера)(2Б класс)
Ребенок: Мама! тебе эти строки пишу я,                                                            Тебе посылаю сыновний привет,                                                                           Тебя вспоминаю, такую родную,                                                                           Такую хорошую - слов даже нет!                                                                        Читаешь письмо ты, а видишь мальчишку,                                               Немного лентяя и вечно не в срок                                                                  Бегущего утром с портфелем под мышкой,
Свистя беззаботно, на первый урок.                                                            За жизнь, за тебя, за родные края                                                                              иду я навстречу свинцовому ветру.                                                                И пусть между нами сейчас километры -                                                                               Ты здесь, ты со мною, родная моя!
 ПЕСНЯ: « ОБЕЛИСК» ( Муз. Р. Зонова ,сл. С. Изместьева) (3Б класс)                                                                                                                        Звучит запись колокола, на сцену выходят два ученика.                                      - Что это? Ты слышишь?                                                                                     - Это колокола, колокола памяти.                                                                               - А разве такие бывают?                                                                                               - Бывают. Слушай, это говорит сама память!                                                           – А разве память бывает живой?                                                                             – А ты не веришь? Человек умирает дважды. Там, на поле боя, когда его догонит пуля, а второй раз, в памяти народа.                            Второй раз умирать страшнее, второй раз человек должен жить!
ПЕСНЯ : «О ТОЙ ВЕСНЕ» ( Муз. и сл. Е.Плотниковой) (3А класс)
Ведущий: Много героев отдало жизнь за освобождение родной земли. Среди них были совсем юные мальчишки и девчонки. Многих забрали на фронт прямо со школьной скамьи.                                                                                                        Ребенок: Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
Наши мальчики головы подняли -
повзрослели они до поры,
На пороге едва помаячили
и ушли, за солдатом - солдат...
До свидания, мальчики!  Мальчики,
постарайтесь вернуться назад…
ПЕСНЯ: «ЗАКАТЫ АЛЫЕ»  ( Муз. В.Осошник, сл. Н.Осошник (4 класс)
Ведущий: Когда Красная Армия прогнала захватчиков со своей земли, наши войска помогли народам других стран обрести свою свободу. Везде встречали воинов- освободителей с радостью.                                                                                                              (выходят все)                                                                                                     Ребенок: Для дружбы, для улыбок и для встреч                                         в наследство получили мы планету.                                                                        Нам этот мир завещано беречь и землю удивительную эту.
Ребенок: Завещано беречь нам этот мир-                                                        Такой неповторимый на рассвете,                                                                             Он с детства очень дорог нам и мил,                                                                    За будущее мира мы в ответе.
[bookmark: _GoBack]Ребенок: Мы не дадим стать пеплом и залой                                                  Тому, что красотой земной зовется.                                                                      Пусть будет мирным небом над землей,                                                                       Пусть вечно детство звонкое смеется!                                                                  (Звучит песня « Аист на крыше» сл. А. Поперечног,муз.Д.Тухманова)                                    
