Подготовительная группа. Воспитатель: Баташурова Кульдари Тактаровна.
Ознакомление с окружающим миром.
 Тема: Беседа « Мой Алтай» 
«Красота родного края, открывающаяся благодаря сказке, фантазии, творчеству  - это источник любви к Родине. Понимание и чувствование величия, могущества Родины. Приходит к человеку постепенно и имеет своими истоками красоту». Эти слова В.А.Сухомлинского
Образовательные области: "Познание", "Коммуникация", "Чтение художественной литературы" 
Цель: познакомить детей с расположением Алтая  на глобусе, карте России, его соседями Алтайским краем, Казахстан, Новосибирская область, Кемеровская область, Монголия, Китай, познакомить с легендой Алтая. Воспитывать любовь к родному месту, желание узнавать о нем новое и беречь его.
 Активизировать в речи детей слова: Алтай, Алтайский край, Сибирь, народы Алтая.
 Ход беседы:
Ребята, посмотрите на глобус. Какой огромный наш дом – планета Земля. Сколько здесь разных стран, которые кажутся нам таинственными и заманчивыми. Но самая таинственная и удивительная, это наша Родина. Необъятны ее просторы (Находим на глобусе Россию). Вот сколько места занимает Россия на глобусе. - А теперь посмотрите на карту России. (Показываю, где расположена Сибирь на карте). Это Сибирь. А на юге Сибири - Алтай, земля, где нам выпало счастье родиться. (Показываю расположение Республики Алтай ). - Вокруг Алтая  расположены другие страны. Это Монголия, Казахстан, Китай; области Новосибирская и Кемеровская. Там тоже живут замечательные люди.
Давайте поиграем в игру « Угадай правильно».
Как называется Республика, в которой мы живём? (Саха, Алтай, Бурятия).
Назовите город, который является центром нашей Республики. (Барнаул, Горно-Алтайск, Бийск ).
Как называется район, в котором мы живём?
(Кош - Агашский, Улаганский, Онгудайский ).
Назовите две главные реки республики (Амур и Волга, Лена и Енисей, Катунь и Бия).

На протяжении веков алтайский народ сложил много ярких и сильных, глубоких по мысли, обаятельных по образам устных художественных произведений. Устное народное творчество алтайцев разнообразно. Это героические сказания о богатырях, сказки, легенды и предания, песни и загадки, пословицы и поговорки. Сказания о богатырях исполнялись обычно по ночам в аилах или у костров охотников и пастухов. Их исполняли под звон двухструнного топшура особым гортанным пением - каем. Мудрость, честность и прямота человека побеждает всё. Человек самый сильный на земле. Он хозяин всему. Его деяния огромны, ясный ум помогает ему в борьбе за достижение светлой цели.
А сейчас Сурая прочитает наизусть свое стихотворение про Алтай.

Физминутка
По родному краю дружно мы шагаем (марш на месте).
Справа от нас – зеленый луг (поворот).
Слева находится лес (поворот).
В таком лесу полно чудес.
Белка с ветки на ветку скок (прыжки).
Филин крыльями машет. Ух!
Аж захватывает дух (взмахи руками).
Солнце над березами светит нам (поворот головы).
Мы рады ягодам, грибам (наклоны).
Послушайте  легенду, откуда появилось это слово – Алтай! Откуда такое слово – Алтай. Сравните «Алтай» и «Алтын». Эти два слова похожи. «Алтыном» в старину называли «золото». Алтай - это золотой край. На Алтае в бескрайних полях растет пшеница. Каждое ее зернышко – золотое! На Алтае есть горы. Там растут деревья с толстыми ветвями и длинными шелками, это кедры. В каждой кедровой шишке – пригоршня орешков. Не простые они, а золотые. В кедровых лесах живут соболи «пушистое золото Алтая». А под кедрами, глубоко в земле, похожие на земляных человечков корни. Это «женшень» – золотой корень. Корни эти выкапывают алтайские олени с «золотыми рожками». Вот сколько тайн скрывает Алтай! Рассматривание иллюстрации об Алтае.
«Чудеса природы»
Назовите самое продолжительное время года нашей Республики Алтай? (осень, зима, весна).
Назовите дерево, которое является священным и дает жизненные силы не только людям, но и животным, и птицам? (лиственница, ель, кедр)
Назовите ягоду, которая растет в горах Акташа? (голубика, смородина, клюква).

 Мы жители Акташа очень гордимся своим районом. У нас в Акташе есть Гейзерное  озеро её еще называют  голубым озером с удивительно  красиво березовым цветом воды и дном из ярко голубого ила и песка. На дне этого горного водоёма бьют термальные источники  ежеминутно меняя картину дна  и вынося из дна красивейший ярко – голубой  ил.
Республика Алтай изобилует множество озёр и рек. Главная река Катунь. Начинается от горных ледников и в 20 км от Бийска сливается с Бией, вытекающей из Телецкого озера, образуя одну из величайших рек Мира – «Обь».Детям очень интересна легенда, в которой Бия значится мужчиной (Бий), Катунь ( Хатун) женщиной. Женщина хотела перегнать мужчину, но он оказался проворней и пересек ей дорогу. Две бурные горные реки с бешеной скоростью вырываются из скал, и сливаясь, превращаются в один Тихий и спокойный проток. Поражает разнообразие алтайских трав. Местные жители знают употребление большинства из них в целебных целях. Долины покрыты лесами сочными травами, что способствует развитию животноводства. 
Прекрасен Алтай, а Улаганский район – одно из прекраснейших его мест. Окруженная со всех сторон горными хребтами, эта цветущая долина поражает природными контрастами. Летом – почти тропическая жара, зимой – настоящее царство Снежной королевы, с морозами до 56 градусов. Изумрудные леса, цветущие луга на фоне снежных вершин, из которых главная – сверкающая Кыскашту – Ойык.  Настоящая жемчужина района – хрустальное Телецкое озеро, «второй Байкал». Изобилие рыбы в реках и зверей в лесах как будто возвращает к золотому веку нетронутой природы.. Всемирно известные Пазырыкские курганы, скифские могильники, да и сами люди, бережно хранящие свои национальные традиции. Коренные жители района алтайцы – теленгиты, которые подразделяются на множество родов – «сеоков». Но, конечно район не музей под открытым небом. Люди здесь живут, работают, растят детей – и рады будут встретить всех, со всем присущим им гостеприимством, рассказать и показать много интересного, организовать  увлекательный отдых. У нас по долине реки Челушман растёт редкостный в мире цветок, который занесён в Красную книгу – Венерин башмачок. 
«Живой мир»
Как называются леса Республики Алтая?
(Тундра, тайга, пустыня).
Какое животное не меняет шубу 2 раза в год?  
(Заяц, белка, медведь)
Назовите птицу, которая имеет отношение к дереву  (берёзовка, кедровка, куропатка).
Какое дерево не растёт в Республике Алтай? (Сосна, берёза, кипарис).
Что теряет лось каждую зиму? (Копыта, рога, шерсть).
Любите и знайте свою Республику Алтай и своё родное село Акташ, где родился.
