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Война Чукотку обошла.
Солдаты Север заслонили.
Но похоронки в женщин били,
И стала мать как снег бела.

Мемориал «Чукотка – фронту» в городе Анадырь представляет собой стелу из красного гранита с бронзовым барельефом. Высота стелы составляет 6 метров. На памятнике увековечены имена уроженцев Чукотки, павших на полях сражений. Открытие монумента состоялось в 2005 году, его приурочили к 60-ой годовщине Великой Победы.
Обелиск создан творческим коллективом под руководством народного художника России, московского скульптора Андрея Ковальчука.
             Чукотка была далеко от фронтов Великой Отечественной войны, но её жители очень много сделали для приближения победы над фашистской Германией. 
На фронтах  войны посланцы далекой Чукотки заняли достойное место. Сегодня на Чукотке многим известны имена этих героев. Память о них увековечена на стеле «Чукотка-фронту».
Первые летчики из числа коренных жителей Чукотки, работая в округе, в Якутии, на Камчатке и Колыме, также самоотверженно помогали фронту. На одной из этих трудных воздушных трасс оборвалась жизнь Анатолия Кеутувги. Возвращаясь из Якутии в Марково, разбился Савва Шитиков. Погиб и Филипп Верещагин. Его самолет попал в сложные метеоусловия и, немного не долетев до аэродрома, упал в тундре. 
Тимофей Елков –один из первых летчиков Чукотки, погиб защищая небо Ленинграда.Мы гордимся фронтовыми подвигами стрелков –снайперов с Чукотской земли: Акосек, Лайвокэн, Вуквал,Тины,Ляутепин.
Вторая  плита  Мемориала «Всё для фронта, все для победы!»
В 1941 году лозунг «Всё для фронта, все для победы!» сплотил в единый  лагерь фронт и тыл, большие и малые народы нашего государства. Война потребовала колоссальных затрат материальных и людских ресурсов, напряжения физических и моральных сил каждого советского человека.
         С началом войны на Чукотку прекратились поставки продовольственных и промышленных товаров. Сельское и промысловое хозяйство Чукотки не только обеспечивало нужды населения округа, но поставляло продукцию в другие районы страны.
Перед горняками и геологами Чукотки была поставлена сложная задача – обеспечить максимально возможные размеры добычи олова.
В 1941 году начинают добычу олова прииск Пыркакай и рудник Валькумей, в 1942 году открывается рудник Иультин. Установленные планы добычи металла перевыполнялись во время великой Отечественной войны.
       Ветераны Чукотки – старшее поколение – хорошо знают имя легендарной эскимоски Ухсимы Ивановны Ухсимы, организовавшей в 1942 году в селе Лаврентия женсовет. Вот что она вспоминала в публикации журналиста Владимира Эрвайса «Ухсима»: «Что я могла сказать женщинам! Говорила о том, как лютует война, как убивают на фронте тысячи молодых мужчин – русских, белорусов, украинцев, казахов. Мы собирали деньги и облигации займов в Фонд обороны, мы покупали на свои деньги полушубки, шили к ним меховые шапки, торбаса, чижи, рукавицы, специально для войны, с двумя пальцами – большим и указательным. Мы разгружали пароходы.». 
        Во время сбора средств на строительство танковой колонны «Чукотский колхозник» молодежь Чукотки внесла наличными 117 тысяч рублей. На строительство эскадрильи «Камчатка – фронту» – 75 тысяч рублей. Все они показывают, что молодежь все отдает для своей Родины ради победы над врагом.       
 Никто на трудности не жаловался.
    «…Мейныпильгынские и хатырские школьники пошли работать на рыбозавод, который находился в селе Мейныпильгыно. Летом 1942 года по рекам шло много лосося. Все сети были полны рыбой так, что даже присесть отдохнуть было некогда. Стояли дети на разделке рыбы по 12 часов в сутки. Зачастую темнело в глазах, они валились от усталости. Но никто на трудности не жаловался. Все знали: бойцам на фронте намного труднее, они отдают свои жизни за Родину. Это был тяжелый труд. Завод выпускал рыбные консервы. Ребятам не уступали девочки. Лучшими называли тогда Наташу Вааль, Любу Кеунеут, Анну Амчатынау, Анну Тынетегину, Любу Гиункеу…По вечерам шили рукавицы, теплую одежду, торбаса, малахаи. Затем эти вещи паковали в посылки отправляли на фронт. 
Женщины Чукотки сдавали и шили теплую одежду для солдат красной армии. 13 тысяч вещей было сшито только по линии Чукотторга и еще добровольные сдачи более 54 тысяч предметов  одежды. В валютный фонд государства за годы войны поступило пушнины почти на 4 млн. рублей.
Жители Чукотки делали специальные взносы на строительство танковой колонны «Чукотский колхозник»; на звено самолетов «Советская Чукотка»; на авиаэскадрилью «Камчатка-фронту». Оставаясь в тылу, жители Чукотки все свои силы отдавали для создания Фонда обороны. Жителями округа было сдано более 15 млн рублей наличными деньгами и 8 млн рублей облигациями. В фонд обороны тружениками сельского хозяйства было сдано более 12 тысяч оленей из личных стад. 
На части барельефа, обращённого в сторону лимана, автор памятника скульптор Андрей Ковальчук изобразил маршрут трассы «Аляска — Сибирь».
Самый значительный трудовой подвиг жители округа совершили, выполняя решение ГКО от 9 октября 1941 года “О строительстве воздушной  трассы Аляска – Сибирь” для перегона  самолетов из Америки на восточный фронт. За 9 месяцев на Чукотке были построены аэродромы и взлетно-посадочные полосы в Уэлькале (Иультинский район, недалеко от поселка Эгвекинот) и в селе Марково. В мирное время на такое строительство трассы уходило 4 года. В сентябре 1942 года авиатрасса уже  действовала. 
[bookmark: _GoBack]За три года, с октября 1942 по октябрь 1945, пилоты 1-й Краснознаменной перегоночной авиадивизии в труднейших условиях Крайнего Севера, рискуя жизнью, перегнали по АЛСИБу 8тыс. американских самолета. Потери за время перегонки составили 81 самолет - чуть больше 1 процента. При этом погибли 115 перегонщиков. По всей трассе АЛСИБа стоят обелиски в память о погибших лётчиках.
Четвертая плита Мемориала олицетворяет Победу над фашистскими захватчиками.
Приходит поколение ребят, которое, к огромному сожалению, станет последним поколением, успевшим увидеть ветеранов Великой Отечественной войны. Пройдут годы, и все больше людей станет забывать своих героев, станет забывать подвиг советских солдат и не только солдат ,и тружеников тыла. Мы, потомки, должны знать свою историю, историю своей Родины. Никто не забыт, ничто не забыто!
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