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Возраст не помеха подвигу (дети на войне).
[bookmark: _GoBack]	Дети войны... Так называют поколение детей, которые родились во время войны и тех, кто рос в те страшные годы. Им уже немало лет, но большинство до сих пор хранят в своей памяти воспоминания о детстве. О страшном детстве. Им не удалось поиграть в игрушки, погулять с друзьями в парке или около речки. Детям войны часто приходилось недоедать, они часто испытывали чувство голода и ходили в рваной одежде. У них был постоянный страх за жизнь, смогут ли они выжить в это ужасное военное время. На глазах у детей убивали их родителей, близких и родственников. 
	Война – это страшное и пугающее время для всех. В это время воевали  не только взрослые, но и дети. Изучая историю Великой Отечественной войны, можно встретить много рассказов, о том, как дети и подростки попадали на фронт и совершали подвиги. Война не делала скидок на возраст. 
На уроках истории нам много раз рассказывали о подвигах, которые совершили дети и подростки. Знакомили с детскими судьбами, искореженными войной, нищетой, сиротством. С первых дней войны дети помогали взрослым на фронте. После сражений они собирали патроны, автоматы, пулеметы, а затем передавали их партизанам. Многие подростки вели разведку, спасали раненых, помогали устраивать побеги наших военнопленных из немецких концлагерей. Поджигали фашистские склады с продовольствием, техникой и боеприпасами.
К сожалению, не все героические поступки, совершенные в войну, смогли войти в историю, многие так и остались неизвестными или забытыми. О некоторых из них я хотела вам рассказать. Дети не боялись погибнуть во время сражения на поле боя, у них была цель – защитить свою Родину.
	Маленькой, худенькой девочке не было и десяти лет, когда она стала разведчицей в партизанском отряде «Дяди Вани». Надя притворялась нищенкой и бродила среди фашистских отрядов, а затем приносила в отряд сведения, которые ей стали известны. 
	В первый раз ее схватили в сорок первом году, когда она вместе с Ваней Звонцовым вывесила красный флаг в оккупированном городе Витебск. Их схватили фашисты и долго пытали, а когда привезли на расстрел, сил у нее уже не осталось и за секунду до выстрела, она упала в ров. Ваня погиб, а Надю партизаны нашли живой во рву. 
	В следующий раз ее схватили в конце сорок третьего года. Ее снова пытали: обливали ледяной водой, выжигали паяльником кожу, но она не раскрыла врагам известные ей сведения. Фашисты решили, что Надя умерла, оставили ее в снегу. Местные жители подобрали умирающую девочку и спасли ей жизнь. На фронт Надя больше попасть не смогла, потому что потеряла способность видеть. 
	В военное время дети становились воинами. На хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, горе военных лет. И они не согнулись под этой тяжестью, а стали мужественнее, выносливее. Это были обыкновенные мальчишки и девчонки. Они учились, помогали взрослым, играли, бегали, прыгали. Их имена знали только родные и друзья. Пришел час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем любовь к Родине и ненависть к ее врагам. 
	У Ивана было счастливое детство: помогал родителям, играл со своими сестрами, ходил в школу, играл с друзьями.  Но пришла война и забрала у него все… Его отец погиб на фронте. Дом подожгли немцы. Во время пожара погибли мать и три его сестры. Иван решил отомстить за своих родных.  
	В сорок третьем году на одной из станций военный патруль обнаружил подростка четырнадцати лет, им оказался Иван Герасимов. Пришел приказ: всех подростков отправить в тыл для определения в училища. Но немцы начали артподготовку, и эвакуацию Ивана отложили. Первую атаку отбили, затем – авианалет. Орудия оказались отрезаны друг от друга. 
Подросток не побоялся и в одиночку выпустил два последних снаряда по танкам. Ване раздробило локоть левой руки. Через некоторое время осколком снаряда ему оторвало кисть правой руки. Тем, кто остался в живых, показалось, что подросток погиб. Немецкие танки пошли в обход артиллеристов, в это время Иван встал, выбрался изо рва, прижимая культей правой руки к груди противотанковую гранату, выдернул зубами чеку и лег под гусеницу головного танка. Ваня погиб героической смертью. 
У этих детей не было голубого неба над головой, беззаботного веселья. Они могли погибнуть в любой момент и сражались до последнего, чтобы защитить свою Родину от фашистов. 
На долю тех, кто не воевал на фронте, тоже выпало много испытаний. Женщины и дети работали на заводах, в колхозах. Лозунг «Все для фронта, все для Победы» стал образом жизни. 
	Дети во время войны буквально жили на заводах. Работали днем и ночью. Спали рядом с рабочим местом, на полу. Перевыполняли план. На токарных станках работали не только подростки, но и дети десяти – двенадцати лет. Для того чтобы видеть резец и могли с ним работать, дети ставили ящики и вставали на них, потому что размеры станков были рассчитаны только на взрослых людей. 
	 Дети войны, вспоминая свое детство, рассказывают: «Работала токарем. Часто даже не уходила домой из цеха – ночевала прямо на заводе. Помню, ботинки у меня были брезентовые, на деревянной подошве. За хорошую работу получила нормальную обувь и материал на платье. Вот радости было...» 
Дети, которые выросли в военные годы, ценят свою жизнь, никогда не забудут свое детство, они будут всегда помнить, через что пришлось им пройти. Вспоминая свое детство, Егор Иванович рассказывает: «В то трудное время мы, дети, не знали, что такое летний отдых. Каникул не было, так как нужно было помогать взрослым. Возили сено с полей, пилили дрова, сажали и копали картофель, жали серпами хлеб и собирали на полях колосья. Одежды и обуви не было, плели лапти. Сеяли коноплю. Из нее женщины пряли, ткали и шили из нее одежду. В доме у нас была одна фуфайка и одни валенки, и все одевали их по очереди. Было очень голодно».
Можно  долго говорить о подвигах наших сверстников, но я думаю, что и этого будет достаточно, чтобы показать, что  и через много лет память о героях будет жить. 
	Сейчас мы живем в такое время, когда сложно себе все это представить. У нас есть все, что только пожелаем. Можно гулять и ничего не бояться. Мы знаем, что такое детство, а они нет… 
Мы будем всегда помнить подвиг солдат, трудовой героизм тех, кто оставался в тылу, а также будем помнить о детях, которые несли на своих плечах непосильную ношу военных лет. Я не испытала на себе это военное время и не знаю, что это такое, но я благодарна людям, которые подарили нам мирное небо над головой. 
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