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Лэпбук по физической культуре для детей старшего возраста «Все о спорте». Расширение представлений дошкольников о видах спорта посредством применения технологии Лэпбук. Изготовила: Инструктор по физической культуре Свирская О.В.
Цель Лэпбука «Все о спорте»: развитие положительной мотивации к занятиям физической культурой и спортом, приобщение к здоровому образу жизни.
Аннотация
 Данное пособие состоит из теоретической и практической части. В теоретической части посредством загадок, стихов, пословиц  дети знакомятся с видами спорта, спортивным инвентарем. Так как главной деятельностью ребенка является игра, практическую – закрепляющую часть, я представила в форме сборника дидактических игр, также в нее вошли раскраски, пиктограммы, пазлы, летние и зимние виды спорта.

Составляющие Лэпбука
Содержание Лэпбука «Все о спорте»  представлено на девяти страницах. Весь материал сосредоточен в разделах. Разделы имеют богатый иллюстративный материал, позволяющий ребенку наглядно познакомиться с многообразием видов спорта и спортивным инвентарем.

Разделы «Загадки о спорте», «Стихи и пословицы» содержат материал  о наиболее популярных видах спорта, а также спортивном инвентаре;

Разделы «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», «Спортивный инвентарь». Это иллюстрации различного размера, которые предназначены для проведения бесед о спорте, рассматривания детьми, а также использования в дидактических играх.

Раздел «Раскраска Здоровье» имеет несколько трафаретов и предназначен для самостоятельной деятельности детей.

Раздел «Пиктограммы» содержит картинки с зимними видами спорта, к которым нужно подобрать соответствующую пиктограмму.

Раздел «Соберем пазлы», цель  которого развивать мелкую моторику рук и учить соединять части предметов в одно целое, содержит яркие разрезные картинки с видами спорта. 

Раздел «Дидактические игры» включает в себя:
Дидактическая игра «Подбери инвентарь хоккеисту»
Цель: Расширять знания о спортивном инвентаре, о его предназначении.
Ход игры:

Правильно подобрать картинки со спортивным инвентарем хоккеисту. Называть, что на ней изображено. Объяснить, почему именно эта картинка.
Дидактическая игра «Найди пару»
Цель: развивать наблюдательность, внимание, тонкость зрительного восприятия, умение подбирать парную картинку по смыслу к каждому спортсмену.
     Ход игры: 

Ребенок рассматривает картинки и находит пару каждому спортсмену. Игра заканчивается, когда ребенок подобрал парные карточки и объяснил их смысл. Затем ведущий совместно с игроком подводит итог – правильно ли ребенок подобрал парные картинки.
Дидактическая игра «снаряди спортсмена»
     Цель: развивать умение находить картинки по виду спорта.

     Ход игры:

Ребенок рассматривает картинки и снаряжает спортсмена нужным инвентарем. Игра заканчивается, когда найден спортивный инвентарь. Затем ведущий подводит совместно с игроком итог – подбор соответствующей карточки.
Форма Лэпбука
   Лэпбук представлен в виде яркой коробки, с откидными боками, на которых расположены разноцветные кармашки с карточками, иллюстрациями, играми и т.д.

      Создание
   Важной задачей нашего дошкольного учреждения является развитие у детей интереса к физической культуре, спорту и здоровому образу жизни. Одним из средств решения этой проблемы является применение технологии Лэпбук. Так результатом совместной деятельности взрослого и детей (занятия, праздники, развлечения) появился Лэпбук. Лэпбук  «Все о спорте» – это интерактивное пособие, которое поможет детям узнать все самое важное о спорте, о его роли в жизни человека, закрепить и систематизировать уже изученный материал. Лэпбук позволит тренировать познавательные процессы и речь, соответствует требованиям ФГОС, так как является многофункциональным пособием и затрагивает все образовательные области.
Возможности использования Лэпбука
Мой  Лэпбук  рассказывает о том, какие виды спорта и спортивный инвентарь существуют в мире. Он может использоваться в разных видах деятельности: в образовательной, самостоятельной деятельности и в совместной деятельности педагога с детьми, а также при организации индивидуальной работы с детьми, при проведении бесед о здоровье и спорте.

