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                                   Введение
Налоги в нашей жизни определяют многое, от того, сколько их будет собрано, зависит благополучие страны, региона, конкретного города. В истории развития общества еще ни одно государство не смогло обойтись без налогов, поскольку для выполнения своих функций по удовлетворению коллективных потребностей ему требуется определенная сумма денежных средств, которая может быть собрана только посредством налогов. Исходя из этого, минимальный размер налогового бремени определяется суммой расходов государства на исполнение минимума его функций: управление, оборона, суд, охрана порядка, чем больше функций возложено на государство, тем больше оно должно собирать налогов.
Цель: Изучить систему налогов и сборов в Российской Федерации.
 Задачи:
· изучить литературу по данной теме;
· познакомиться с историей возникновения налоговой системы;
·  выяснить какие существуют принципы налогообложения в Российской Федерации и куда идут налоговые поступления. 
Актуальность: приобретение знаний и умений в области экономики и финансов, которые  будут использованы  в  повседневной жизни.
      В сложное для нашей страны время налоги играют немалую роль в укреплении экономической позиции России. Налогам отводится важное место среди экономических рычагов, при помощи которых государство воздействует на рыночную экономику. С помощью налогов определяются взаимоотношения предпринимателей, предприятий всех форм собственности с государственными и местными бюджетами, с банками, а также с вышестоящими организациями. 
      В тоже время не все  люди не знают, что такое налоги  и какова система их расчета. Именно поэтому становится необходимым познакомиться   основами налоговой политики, которые будут необходимы для грамотного  поведения в условиях финансового мира.
    1.Что такое налог?
      Основополагающим документом, регламентирующим работу по налогообложению, является Налоговый Кодекс Российской Федерации. 
Под налогом понимается «обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований»[footnoteRef:1].  [1:  Налоговый Кодекс Российской Федерации. -Новосибирск, 2018, с.15. ] 

Признаки  налогов:
1. Обязательность.
 Уплата налогов является конституционной обязанностью. Так в статье 57 Конституции  Российской Федерации  сказано: «Каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы»[footnoteRef:2]. Законы, устанавливающие новые налоги  или  ухудшающие положение налогоплательщиков, обратной силы не имеют. [2:   Конституция   Российской Федерации. - Москва: Эксмо, 2017,с.7] 

2. Индивидуальная безвозмездность. 
Уплата налогов не влечет встречной обязанности государства оказывать налогоплательщику публичные услуги.
3. Денежная форма уплаты.
Уплата налогов производится в виде денежного платежа в наличной или безналичной форме.
4.Публичные цели налогообложения.
Налоги направляются на финансирование деятельности государства и муниципальных образований.
Чтобы лучше разобраться с данным вопросом, необходимо окунуться в историю налогообложения.


2. Из истории налогообложения
 Налоги и государство неразделимы. Ни одно государство за все существование человечества не могло обойтись без налогов. 
Но поскольку без денег никакое государство обойтись не может, то оно вынуждено искать их на стороне посредством установления и взимания налогов. 
Налоги выполняют роль источника финансирования как деятельности государства, так и содержания его аппарата. 
История налогов исчисляется тысячелетиями. 
Первые документальные подтверждения налогов обнаруживаются около 2500 лет назад. В Древнем Египте. Дошедшие до нашего времени глиняные таблички рассказывают об обязанности египтян платить в казну налоги зерном, коноплей, мясом и т.д. 
Граждане Византийской империи только прямых налогов, начиная с поземельного налога и заканчивая налогом на воздух, платили 21 вид. В Римской империи основных налогов насчитывалось 44 вида. Это сбор со скота, дорожная пошлина, земельный налог, налог на торговый оборот и мыло, пошлины ввозные, вывозные, пропускные, сбор на золотой венок представителю высшей власти. Восемьдесят тысяч дорог были построены в первую очередь для ускорения собираемости налогов со всей территории империи. 
Во времена Средневековья налоги были распространены слабо. В основном они устанавливались в пользу церкви. Благополучие короля и феодалов строилось на доходах, приносимых крестьянами, обрабатывавшими их земли. Впоследствии основным объектом налогообложения стала земля. Ведь именно она являлась главным источником богатства. 
Не была исключением и Россия. 
Первые письменные упоминания о налогах встречаются в Лаврентьевской летописи. По мере расширения влияния Киевской Руси изменялась и налоговая система. 
Первым создателем централизованной упорядоченной системы налогообложения на Руси можно считать княгиню Ольгу. Именно благодаря ей были установлены разумные уроки (постоянные величины налоговых ставок), определены погосты — места сбора налоговых платежей, торговли и обмена. Монголо-татарское нашествие меняет всю налоговую систему Руси. Налоговые платежи становятся формой платы за спокойное существование. 
В царствование Михаила Федоровича Романова появляются Сыскные приказы, главная роль которых — контроль над царскими чиновниками, следящими за поступлением налоговых платежей, а также пресечение должностных преступлений. 
При царе Алексее Михайловиче впервые появляется бюджет. 
Реформируя страну, Петр I не мог оставить без внимания русскую налоговую систему. Налоговые повинности были необходимы для ведения крупномасштабных военных действий, перестройки вооруженных сил и проведения политического и экономического реформирования. 
Екатерина II предприняла ряд мер в целях систематизации налоговой системы. 
Становление налоговой системы дореволюционной России происходит на фоне быстрого роста государственных потребностей и перехода страны от прежнего натурального крепостного хозяйства к денежному. 
В 1917 г. был начат новый этап преобразований налоговой системы России. 
3. Классификация налогов  в Российской Федерации
 Классификация налогов-это распределение налогов и сборов по определенным группам, обусловленное целями и задачами систематизации и сопоставлений. В настоящее время виды налогов и сборов как важнейшей составляющей налоговой системы весьма разнообразны. Налоги можно классифицировать по разным признакам.
Все налоги, действующие на территории РФ, в зависимости от уровня установления подразделяются на три вида:
1.Федеральные:
- Налог на добавленную стоимость;
- Акцизы- налог, взимаемый с покупателя при приобретении некоторых видов товаров и устанавливаемый обычно в процентах к цене этого товара. В нынешней российской действительности косвенными налогами являются акцизы на отдельные виды товаров (в частности, табачные, ювелирные и винно-водочные изделия) или налоги на продажу жилья.
- Налог на доходы физических лиц;
- Налог на прибыль организаций;
- Налог на добычу полезных ископаемых;
- Водный налог;
- Сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов;
- Государственная пошлина.
2. Региональные:
- Налог на имущество организаций;
- Транспортный налог;
- Налог на игорный бизнес.
3. Местные:
- Земельный налог;
- Налог на имущество физических лиц.
 Налоги  прямые  и косвенные
      Прямые налоги, «взимаемые  непосредственно на потребителей, взимаются с какого- либо дохода или имущества в установленном размере»[footnoteRef:3]. Плательщиками налогов являются все граждане, имеющие какие –либо доходы, независимо от источников их получения: зарплата, премии, доходы от собственности, от предпринимательской деятельности. Не включается в облагаемую налоговую сумму дохода «пенсии, стипендии и некоторые другие виды дохода»[footnoteRef:4]. (Ст. 117 НК РФ). [3:  Баранов П.А. Обществознание: Полный справочник для подготовки к ОГЭ: 9 кл.-М.:АСТ :Астрель, 2016,с.116.]  [4:   Налоговый Кодекс Российской Федерации. -Новосибирск, 2018,с.32.] 

     Налоги на продажу товаров и услуг называются косвенными (по отношению к доходу). Косвенным налогом является таможенная пошлина, т.е. плата, взимаемая с владельца товара иностранного производства, ввозимого в страну для продажи. Косвенные налоги существуют в виде надбавок к цене определенных товаров и достаются государству. Таким образом, косвенные налоги перекладываются на потребителя этих товаров.
                     4. Система налогообложения физических лиц 
Основополагающим документом, регламентирующим работу по налогообложению доходов физических лиц, является Налоговый Кодекс РФ и, в частности глава 23 части II Налогового Кодекса, введенная в действие с 01.01.2001 года и отдельные статьи части I Кодекса. 
Наиболее распространенными налогами с физических лиц являются:
· налог на имущество физических лиц;
· земельный налог;
· транспортный налог;
· налог на доходы физических лиц (НДФЛ)
1. Налог на имущество физических лиц является прямым налогом, обращенным к находящемуся в собственности движимому и недвижимому имуществу, расположенному на территории РФ.
2.Объектом налогообложения признаются также земельные участки, расположенные в пределах муниципального образования, на территории которого введен налог.  Сумма земельного налога определяется как произведение кадастровой стоимости земельных участков и ставки налога. Исчисление и уплата земельного налога регулируется главой 31 Налогового кодекса РФ и законами муниципальных образований. Ставки земельного налога не могут превышать 0,3% и 1,5% в зависимости от категории земель. 3. Транспортный налог взимается на основании 28 главы ч.2 НК РФ и принимаемыми в соответствии с Кодексом законов субъектов РФ о транспортном налоге. Транспортный налог рассчитывается по количеству лошадиных сил в автомобиле.
4. С заработной платы за каждый месяц удерживается НДФЛ - налог на доход физических лиц, или, как мы его привыкли называть – подоходный налог. Такой налог удерживается со всех, кто официально трудоустроен и кому идет трудовой стаж для начисления пенсии. Сейчас НДФЛ составляет 13% от заработной платы.   Стандартные налоговые вычеты на детей установлены гл. 23 НК РФ. Налоговый вычет производится на каждого ребенка в возрасте до 18 лет, а также на каждого учащегося очной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта в возрасте до 24 лет. 
                                4. Принципы налогообложения
Впервые принципы налогообложения сформулировал Адам Смит, шотландский экономист. В своем классическом сочинении он назвал четыре основных принципа:
• принцип справедливости — налог должен собираться со всех налогоплательщиков постоянно, т.е. «каждый гражданин обязан платить налоги сообразно своему достатку»;
• принцип определенности — обложение налогами должно быть строго фиксированным, а не произвольным;
• принцип удобства для налогоплательщика - взимание налога не должно причинять плательщику неудобства по условиям места и времени;
• принцип экономичности взимания — издержки по изъятию налогов должны быть меньше, чем сумма самих налогов.
                                                                 
6. Куда идут налоговые   поступления
Адам  Смит  утверждал, что «подданные государства должны  по возможности, по своим способностям и силам участвовать в содержании правительства соответственно доходу, каким они  пользуются под покровительством и защитой государства»[footnoteRef:5] [5:  Райзберг Б.А. Введение в экономику. -М.: Просвещение,1996,с.123.] 

Один из основных источников доходов государственного бюджета- налоги.  Значительная часть расходов российского бюджета идет:
- на национальную оборону;
- государственную поддержку различных отраслей экономики;
- поддержание правопорядка и обеспечение безопасности;
- содержание органов государственного управления;
- финансирование государственных предприятий социальной сферы, прежде всего здравоохранения, образования, социального обеспечении;
- социальное обеспечение:
· меры социальной поддержки (выплаты, пособия, компенсации).
· социальная помощь (помощь в денежном и натуральном виде),
· социальное обслуживание (услуги социозащитных учреждений)
Предоставление бюджетных инвестиций и субсидий:
· дотации (бюджетные средства, которые передаются на безвозмездной основе на определённые цели) 
например, безвозвратная и безвозмездная помощь нецелевого характера (питание детей в школе).
· субсидии (бюджетные средства, передаваемые как правило, на уменьшение издержек производства товаров, работ услуг)
например, некомпенсированные выплаты из Госбюджета на производство товаров (выпуск лекарств).
· субвенции (предоставляются строго на определённые цели юридическому лицу на безвозмездной основе)
например, государственное денежное пособие на конкретные цели и определённый срок (строительство школы).
· грант  (поощрительное денежное пособие на определённые цели)
например, проведение научных работ.

                                                  ЗАКЛЮЧЕНИЕ

     Налоги, взимаемые государством с населения, служат средством индивидуальной связи гражданина с государством или органами местного самоуправления.   Налоги прямо влияют на жизнь каждого гражданина, чем бы он ни занимался и где бы ни работал. граждане оплачивают высокий уровень социального комфорта, надежную обороноспособность, эффективное государственное управление, справедливые законы и юридическую защиту прав. Государство перераспределяет национальный доход в пользу менее обеспеченных слоев, формирует эффективную политику занятости и охраны прав работника на предприятии, оказывает поддержку семье, заботится о безработных, престарелых, молодежи, образовании, здравоохранении, культуре. Чем сильнее государство — тем лучше наша жизнь. 
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