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Миссия… Педагог.… Два слова, стоящие рядом? Нет. Сложная взаимосвязь двух составляющих? Да. Каждый человек пришел в этот мир со своей миссией. Какова же миссия современного педагога? Наверное, такая же, как и много-много лет назад. То же предназначение и те же цели. На первый взгляд покажется странным: мир меняется, а предназначение и цели нет? Думаю, именно так. Всегда были и будут актуальными понятия чести и совести, милосердия и великодушия, доброты и ответственности. Как и прежде педагог - садовник, который ухаживает за цветами, питает их живительной влагой знаний, создает благоприятную почву и атмосферу для роста и развития. Педагог - лекарь человеческих душ, спасающий от духовных недугов и маленьких, и больших. Что поменялось? Думаю, условия достижения целей. В мир информационных технологий только истинный педагог может быть мобильным, идущим в ногу со временем и с подрастающим поколением. 
Происходящие изменения в системе образования требуют от современного педагога не только учить, но и учиться, развивать и развиваться, формировать и формироваться. Неважно сколько лет педагогу - начинающий ли это специалист, или педагог с огромным опытом работы, время не спрашивает, оно требует  гореть начинаниями и увлекать за собой остальных. 
Как воспитать патриота своего Отечества, как сформировать нужные качества в маленьком человеке, чтобы страна могла гордиться своими гражданами и как не переступить ту невидимую грань, когда советы могут перерасти в назидания и нравоучения? Как достучаться до взрослых человеческих душ, когда они и сами все знают? Нужно быть великим мастером своего дела, тонким психологом и дипломатом. При этом каждый раз удивлять багажом собственных знаний, уметь отстаивать  позицию и даже противостоять при необходимости. Быть педагогом - значит нести работу домой, работать двадцать четыре часа в сутки. Нельзя быть педагогом только на работе – педагог - это образ жизни, это модель поведения и дома , и на улице, и, тем более, на работе. 
Многие считают, что в современном мире быть педагогом совсем не престижно. Большая ответственность, да и продукт труда в руки взять не возможно. Да, ответственность, да продукт, отдаленный во времени…Но ведь есть такое понятие, как духовные ценности, а они измеряются совсем другими мерками – отношением, поступками…И если маленький человек умеет сказать «здравствуйте» и «спасибо», не забудет поздравить с праздником, знает историю своей страны и семьи, и многое другое, значит рядом с ним педагог с большой буквы.  Это и есть миссия педагога - сложная, ответственная, но очень нужная.
