Новогодний сценарий 
Преподавателя ДШИ пос. Строитель
 Мурашко Надежды Львовны

«Круиз по новогодней планете»

Зал украшен Новогодней елкой, мишурой, огоньками.
Ведущий 1
Ведущий 2

Зима обходит всю планету,
И бродит сказка с ней по свету,
Под Новый год заходит в дом 
И мы ее сегодня ждем.
Она уже в пути теперь 
И скоро постучится в дверь


1.Хор  сл. и муз. Е. Морозовой    Новый год

Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие друзья! Наш концерт открыл хор учащихся  младших классов песней «Новый год».  Совсем скоро  наступит Новый Год, долгожданное и радостное время. Этот праздник любят и ждут во всем мире! И сегодня нам предстоит 
 отправиться в незабываемое новогоднее путешествие ,в круиз по новогодней планете и вместе с другими народами  встретить и отпраздновать Новый Год!
    
Фонограмма: Самолет 
Слышите,  гул самолета? В наш стремительный век, мы хотим успеть увидеть очень много интересного, и поскольку наша задача посетить сегодня как можно больше стран, мы выбираем самый быстрый транспорт. Итак, пристегните ремни, взлетаем!
 И чтобы мы не скучали в полете ,  самые маленькие музыканты – фортепианный ансамбль , исполнит нам  вальс из балета «Спящая красавица»

2 П.И.Чайковский  Вальс из балета «Спящая красавица»


Ведущий 2: Прекрасная музыка П.И. Чайковского сопровождала нас  в полете и мы очень быстро оказались в Финляндии
  Ведь Финляндия, это  родина \ Деда Мороза ,а какой Новый год может обойтись без него? Правда финский Дед Мороз зовется  Йоулупукки, что в переводе означает «Рождественский козел». Имя вовсе не обидное -оно  всего лишь поясняет ,что дед с подарками передвигается на небольшой повозке ,в которую впряжен козел. Йоулупукки добрый, выполняет все желания, главное не требовать их слишком громко. а то желания могут не исполниться!  Чтобы наши желания могли осуществиться,  попробуем угодить  ему . В исполнении вокальной группы  звучит песня про Деда Мороза      
   
3 муз.А.Журбина сл.П. Синявского « Дед Мороз» 


Фонограмма: Самолет


Ведущий1:  Дорогие ребята , мы продолжаем наше путешествие по новогодней планете.  Летим в Молдавию.
  В Молдавии в первый день Нового года у себя дома и в тех домах, куда идут в гости, обязательно разбрасывают зерно, чтобы год был урожайным, чтобы дом был полной чашей. В новогодние пироги принято запекать различные маленькие сюрпризы... Если найдёшь в пироге кольцо, то, по старинному поверью, это означает, что новый год принесёт тебе много счастья. Звучит зажигательный  молдавский   танец «Жок» в исполнении дуэта баянистов

4. Молдавский народный танец Жок 
        
Ведущий 2: Как весело и интересно было в Молдавии,но нам надо спешить дальше
И мы отправляемся  в Чехию 

Фонограмма : Самолет

В этой стране рождественское застолье не обходится без старинных примет. Так, за столом нужно собрать чётное количество человек, в крайнем случае, поставить пустую тарелку. Во время праздничного ужина нельзя вставать из-за стола, у хозяйки всё должно находиться под рукой. По старинному поверью, чтобы быть любимым на протяжении всего года, надо накануне праздника смазать виски мёдом и конечно послушать в исполнении ансамбля скрипачей чешский танец.

5 Чешский народный танец «Аннушка» 

Ведущий 1: Дорогие ребята! По-моему, вы немного устали от перелетов ? Не пора ли нам отдохнуть и провести время с пользой! Давайте попробуем отгадать новогодние загадки! : 1.«Дед Мороз мешок большой за своей несет  спиной, созывает весь народ на веселый» (Новый год), 
2.«Едва повеяло зимой - они всегда со мной. Согреют две сестрички, зовут их» (Рукавички). 
3.«Зимой, в часы веселья, вишу на яркой ели я ,Стреляю ,точно пушка, зовут меня» (хлопушка), 
4.«Хоть сама и снег и лед, а уходит - слезы льет»(зима) 
5.«Что это такое? Грохочет, нет покоя, огоньки и там и тут-это праздничный» (салют) 6.«Он внутри секрет скрывает, кто откроет, тот узнает» (подарок), 
7.«С неба по частям упал, в три клубка скатался, с помощью детишек встал и стоять остался!» (снеговик),
8. «Вся сверкает, серебрится эта чудо-крошка но в дождинку превратится на твоей ладошке» (снежинка)

Ребята, какие вы молодцы! На все загадки ответили правильно, и теперь, отдохнувшие , с новыми силами, мы отправляемся дальше! Впереди нас ждет Италия!

Фонограмма : Самолет
  
    Чтобы лететь было веселей, послушаем   песню «Снежинка» в исполнении вокального трио
6.Е. Крылатов « Снежинка» из кф «Чародеи»


Ведущий2: Итак, мы в  Риме, столице Италии .Надо сказать ,что  хлопот у итальянцев в Новогоднюю ночь немало .Надо принести в дом воду из источника -считается, что только чистая вода приносит счастье, а выходя утром из дома на улицу ,смотреть внимательно по сторонам, чтобы первым встречным оказался правильный человек. Увидеть монаха или ребенка, считается не слишком хорошим знаком , а вот встретить горбатого старика -очень  даже к удаче. В Италии подарки детям приносит фея  Бефани, а не Дед  Мороз, как это принято у нас. Она прилетает на волшебной  метле, открывает дверь золотым ключиком и наполняет подарками детские чулки, специально  подвешенные   у камина. И, конечно, холодными, зимними вечерами ,сидя у камина, так приятно будет послушать фортепиано и великую музыку С.В. Рахманинова!

7 С. Рахманинов «Итальянская полька»

Ведущий1: Из теплой  Италии, мы направляемся в  страну туманного Альбиона, так называют Англию. 
В этой стране принято открывать заднюю дверь дома и выпускать старый год ,когда часы начинают бить полночь ,а с последним ударом, впускать Новый год в переднюю дверь Если после 12 удара в дом зайдет молодой человек с темными  волосами, то наступивший год  ,будет удачным. 1 гость должен принести хлеб, уголек и  соль, после того, как он сожжет уголь в камине ,все поздравляют друг друга с наступившим Новым годом!  А сейчас мы услышим английскую народную песню, звучит флейта.          
 
8 Леди, зеленые рукава анг .н. п.

Ведущий2: И снова в путь !Пока мы любуемся облаками ,которые проплывают мимо наших иллюминаторов, давайте послушаем аккордеон ,итак звучит вальс!

9 Р .Бажилин  Вальс


Ведущий 2: Вот так стремительно ,под звуки аккордеона мы оказались в Австрии!
В этой стране, в старину, считалось хорошей приметой встретить в Новогоднюю ночь трубочиста, прикоснуться к нему и испачкаться, тогда наступающий год принесёт удачу и счастье. Ну, и как, побывать в Австрии, и не послушать музыку великого композитора
 В.-А.Моцарта! В исполнении фортепианного ансамбля звучит отрывок из симфонии .
   
10 В.Моцарт Отрывок из симфонии Соль минор

Ведущий1: Мы прощаемся с великолепной Австрией и летим  во Францию!  Новый год во Франции проходит под знаком Святого Сильвестра,  день которого отмечается 31 декабря. Новый год принято встречать с друзьями в кафе ,ресторанах .Одно из любимых развлечений французов -лотерея. В Новогоднюю ночь можно выиграть  индейку, курицу или даже поросенка! Праздничный стол принято украшать омелой, по преданию это растение приносит удачу! Ребята! Давайте представим  с вами, что мы сидим во французском кафе, и слушаем   «Старинную французскую  песенку».

11П.И.Чайковский « Старинная французская песенка»

Ведущий2: Сейчас нам предстоит самый длительный перелет, ведь мы отправляемся в Южную Америку. Чтобы не скучать в полете я буду загадывать вам загадки – обманки! Будьте внимательными! А самый активный участник – получит приз!

1. В квартире дерево стоит 
Огнями яркими блестит, 
Что это пальма, липа, клен? 
Спрошу у Дедушки Мороза,
Тебе ответит сразу он , что это дерево …береза(ель)
2. Друг  ты мне или не друг, 
Заходи скорее в круг, 
Взявшись за руки , детишки, 
Дружно водят… за нос мишку. (хоровод).
3. Всюду елки и  хлопушки, 
Разноцветные игрушки ,
Ну и праздник, загляденье! 
Он зовется… день рожденья (новый год).
4. Мы этот фрукт под новый год едим,
Волшебный запах в дом приходит с ним,
Съедает с аппетитом Дед Мороз ,
Оранжевый и круглый абрикос…(мандарин).
5. Зимой в берлоге видит сон 
Лохматый косолапый…слон(медведь)»
6.  Быстрее всех от страха
 Несется.. черепаха(заяц) 
7. Дочерей и сыновей учит хрюкать…муравей(свинья)

Вот так, весело и быстро , мы оказались в Южной Америке!

Ведущий1: Мы на Кубе. Кубинцы в канун Нового года заполняют водой всю посуду, которая есть в доме, а в полночь начинают выливать ее из окон. Так все жители острова Свободы желают Новому году светлого и чистого, как вода, пути. Часы бьют только 11 раз. Поскольку 12-й удар приходится как раз на Новый год, часам дают отдохнуть и спокойно встретить праздник вместе со всеми. А пока часы бьют, необходимо съесть 12 виноградинок, и тогда добро, согласие, процветание и мир будут сопровождать вас все двенадцать месяцев. Сейчас для вас звучит рояль и любимый всеми кубинцами - джаз! 

12 Г.Хейли  Рондо-джаз

Ведущий1: Хорошо встретить Новый Год в гостях, а дома все-таки лучше, и  под веселую трель  балалайки ,мы возвращаемся домой, в Россию.

13Русск. нар. песня «Светит месяц»


Ведущий2: Вы знаете, дорогие друзья, что до 1700 года в России не праздновали Новый Год. Он появился только после того, как Петр I издал указ о том, что с 1 января 1700 года начинается новое летоисчисление на Руси, в этот день нужно палить из пушек, жечь смолу, украшать дом еловыми и пихтовыми ветками, а также "веселье чинить с танцами, музыкой и играми". Последуем, друзья, указу Петра I и продолжим встречать Новый Год!

14 «Кабы не было зимы» сл: Успенский Э. комп: Крылатов Е.
Ведущий2: Дорогие друзья! Мы надеемся, что вы не очень устали ,и вам не было скучно  с нами в полете !Ведь нас, все время сопровождала прекрасная музыка!  Надеемся ,что вы узнали много нового и интересного ! И пусть в Новом году  сбудутся все ваши мечты и планы! С Новым Годом! С новым счастьем! До новых  встреч!

 
