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Введение

                  XXI век… Мы с надеждой смотрим в будущее, мечтаем о том, какой будет наша жизнь. Представляем, какие технические новшества ожидают человечество в будущем, здесь фантазия не знает границ. Воображение рисует картины нового дня. Машины возьмут на себя всю скучную, монотонную работу. Человек будет свободен для творчества, совершенства себя и окружающего мира.    

           Жизнь будет меняться, но  невозможно движение вперёд без знаний о нашем  прошлом. Зная прошлое, легче понять настоящее и без  страха сделать шаг в будущее. У каждого из нас есть то личное, сокровенное и самое главное в жизни, это СЕМЬЯ.

        Мы пытаемся понять себя, откуда в нас те или иные черты характера, внешности, закономерность проявления отдельных событий, и ловим себя на мысли, что все мы родом из прошлого. С удивлением  узнаю черты внешнего сходства с двоюродной бабушкой, а неразборчивый почерк как у отца, а петь умели и любили в родне все. 

                   Вот и возникла мысль:  кто я такая? Кто мои предки? Чем отличалась их жизнь от нашей сегодняшней? Какие проблемы приходилось им решать? Как они выходили из сложных ситуаций? Что я смогу рассказать своим потомкам о своём прошлом? Прошлое моей семьи - моё прошлое.

                  Первой эту тему в нашей семье затронула моя мама. Она, будучи студенткой медицинского училища, составляла проект по генетическим болезням нашей семьи. Во время работы она составила родословную схему. Родословное древо получилось неполным, но это зародило во мне интерес. Так возникла идея написать работу о моих предках.
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            Моей целью является ознакомление с жизнью моих родственников,

 составление родословного древа.

           Задачи: собрать материал о моих предках, моих близких родственниках, разыскать  фотографии.

           Объект исследования: история России конца XIX – XX век..

           Предмет исследования: жизнь моих предков - семей Волченко, Прудильник, Шершнёвых.      
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Ерофей Волченко

                                                                                                    (на схеме под №1)

          Был родом с Украины, из крестьянской семьи. Год рождения предположительно 1830. Сохранился   интересный факт его биографии - выкупил себя из крепостных крестьян.   У Ерофея было 10 детей: 5 девочек и 5 мальчиков. По характеру был человеком резким, имел привычку говорить в глаза всё, что думал о человеке.

                                       Волченко  Егор Ерофеевич

                                                                                                    (на схеме под № 3)

           Родился предположительно в 1850-х годах. Характер имел строгий. В его семье было 5 детей: Петр, Михаил, Анна, Семен, Иван. Судьба Семёна известна, об остальных ничего не сохранилось.

                                       Волченко Семен Егорович

                                                                                                    (на схеме под № 8)

           Родился в 1897 году в семье зажиточного крестьянина, а умер в декабре 1979 года. Участник Первой и Второй мировых войн. Известно, что во время Великой Отечественной войны был ранен в боях на Курской дуге. После войны вернулся на родину (деревня Пигуновка, хутор Высокий Луганской области, Украина). Был дважды женат. Первую жену звали Мария (в девичестве Максютенко). В браке с Марией родилось 9 детей. Вторую жену звали Ефросинья Петровна, детей в браке не было. Семен славился на всю округу тем, что умел шить, при этом денег брал мало или не брал вовсе. Характер у него был вспыльчивый, но не держал обиды долго. Моя мама рассказывала мне что, однажды произошла такая история. Она и её родной 

брат (мой дядя) Игорь приехали в гости к дедушке и бабушке, они жили в   деревне Пигуновка Луганской области. Накануне прошел дождь, а в     

                                                                                                6                   Черноземье всегда идут обильные дожди. Земля не успевает впитывать воду, и на 2-3 дня образуются маленькие озёрца.                                                                                                                                                                                       

           Брат с сестрой решили искупаться, вымазались до ушей и такие чумазые заявились к деду с бабушкой. Ефросинья быстро нагрела воды, понимая, что надо выручать внучат из беды, и стала купать их. 

           Семен в это время сильно ругался и даже схватил кочергу и грозил ею, но не ударил. Он вообще детей не бил, считая, что бьют только слабые. Через полчаса мой прадед забыл, на что он сердился. Правда, чуть позже попросил Ивана (своего сына, моего дедушку) привозить внучат порознь. 

           Был также Семен упрямым человеком. Однажды Иван предложил посадить в саду яблони. На что Семен ответил сыну: «Садить не буду, так как все равно не вырастет». Не послушав отца, мой дед яблони посадил, они выросли и даже начали плодоносить. Однако отец упирался, доказывал, что яблоки будут невкусные. Но как ни странно, яблони плодоносили очень хорошо, а  яблоки были отменные. Когда Иван уехал из деревни, сад был заброшен, а вскоре вырублен. Семен также был человеком слова.  Пообещал своим детям, что когда родится первый внук, он посадит перед домом каштан. И когда родился мой дядя – Игорь, дед исполнил свое обещание. Даже после смерти Семёна, и когда не стало дома, каштан продолжал расти. Однажды деревенские бабули решили его срубить на дрова, так соседка прогнала их и каштан стоит до сих пор. Он очень большой и стоит как памятник делам моего прадеда.

                          Максютенко Мария Кондратьевна

                                                                                                    (на схеме под № 9)

               Моя прабабушка родилась в 1907 году. Всю жизнь прожила в своей родной деревне Пигуновка, где и умерла летом 1959 года. Была очень доброй 

и безотказной женщиной. Когда был голод 1947 года, они держали корову  в 
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доме, чтобы не украли. К ней пришел  знакомый и попросил молока. Лишнего молока в доме не было, но прабабушка  Мария не отказала. Она понимала, что у него в доме голодная семья. Она налила  молоко в бидон и немного в чашку и сказала: «То, что в чаше выпей, а то, что в бидоне пока не пей. Я не из-за жадности так говорю, а то, что ты долго не ел, брюхо ослабло. Много поешь сразу, желудок станет и помрешь ». Но  знакомый не удержался и как отошел от дома, выпил чуть-чуть и упал замертво.

        Мария не имела образования, но по природе своей была женщиной мудрой. К её советам обращались многие люди.

                                 Волченко  Ефросинья Петровна

                                                                                                  (на схеме под № 12)

           Родилась в 1907 году в деревне Пигуновка. Была женщиной очень завистливой, но не помнила долго зла. Очень хотела устроить брак своей племянницы с пасынком Иваном. Когда, будучи женат, Иван приехал с женой и сыном к отцу в гости, Ефросинья откровенно пакостила им: во время купания ребёнка открывала окна и двери, устраивая сквозняк, надеясь простудить малыша. Иван пригрозил отцу, что он больше не приедет, если мачеха не успокоится. Состоялся разговор Семена и Ефросиньи. Что говорил муж жене, неизвестно, но козни прекратились.

                                    Волченко Татьяна Семёновна

                                                                                                  (на схеме под № 15)

           Татьяна, моя двоюродная бабушка, старшая сестра дедушки Ивана. Она родилась в деревне Пигуновка, Луганская область, Украина. Замуж вышла за Михаила в 1950 и уехала с ним в Харьков. Когда Михаил был репрессирован, она  вернулась  к  родителям. После  возвращения  мужа они 
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переехали в Луганскую область. Было у них двое сыновей. Говорят, что она была очень суеверна. Однажды ночью, проснувшись, она увидела в дверях фантом девушки, похожий на сестру мужа. Через некоторое время сестра погибла при странных обстоятельствах. Через несколько лет, также ночью проснувшись, она увидела привидение в образе старичка. Вскоре умер муж. После смерти мужа она переехала к старшему сыну в Харьков, где и проживает сейчас.

                                        Волченко Василий Семенович


                                                                                                  ( на схеме под № 16)

           Василий родился в 1928 году. Погиб весной 1945 года. На фронт ушел зимой 1945. Когда мать получила похоронку на сына, собрала вокруг себя детей. Самого младшего Ивана посадила на колени, держа в руках похоронку, горько плакала. Дети почувствовали боль матери и переживали вместе, а муж в это время был на фронте и ничего не знал.

                                        Волченко Валентина Семеновна

                                                                                                 ( на схеме под № 17)

            Валентина  была немного моложе Василия, возможно, родилась в том же году или годом позже. Говорят, что я внешне на Валентину похожа. Она была девушкой крупной. Украшением была очень длинная коса, толщиной с кулак. Зимой 1945 года пошла Валентина  рубить прорубь, чтобы набрать воды. Не рассчитав силы, сильно ударила по кромке льда и провалилась. Вместо того, чтобы пойти домой переодеться, она продолжала работать и, конечно, простудилась. Через неделю у неё отнялась левая половина тела, а через три недели Валентина умерла. Перед похоронами мать, отрезав ей косу, убрала её в сундук, где она и хранится до сих пор
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                                Волченко Александр Семёнович.

                                                                                                   (на схеме под № 20)

          Александр родился в 1932 году. После службы в армии вернулся на родину. Окончил  педагогический техникум в Харькове и работал преподавателем труда в школе. У него родился  сын. Известно, что очень любил играть на гитаре. На армейских фотографиях стоит, обняв любимый инструмент.

               По характеру человек резкий. Когда умерла  его мама, у него гостил брат Иван. Александр не учел, что Иван был очень привязан к своей матери, выпалил: «Собирайся, мать умерла». Иван     очень тяжело воспринял эту весть…

                                          Волченко Петр Семенович

                                                                                                  ( на схеме под № 21)

           Петр родился в 1935 году. После окончания школы поступил и окончил Кунянский сельскохозяйственный техникум. Работал механиком, главным инженером в автопарке. Заочно окончил сельскохозяйственный институт и работал агрономом. У него трое детей: два сына и дочь.

                                         Волченко Тамара Семеновна

                                                                                                  ( на схеме под № 22)

          Она родилась в 1938 году. Образование 7 классов. После замужества переехала в село Троицкое, где и живет, до сей поры.

                                        Волченко Иван Семёнович
                                                                                                   (на схеме под № 23)

           Мой дедушка родился 25 июня 1941 года. Войну помнит плохо, остался в памяти эпизод с получением похоронки на старшего брата Василия, 
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и как болела старшая сестра Валентина. Окончил 7 классов. Служил в частях Северного флота на Кольском полуострове, в поселке Гремиха, где и встретил свою любовь по имени Галина. После армии вместе с молодой женой переехал в Краснодон, устроился работать шофёром. Окончив  вечернюю школу, поступил в Днепропетровский автотехникум на специальность « телемеханик». В 1974 году переехал семьёй в город Щучинск  в Казахстане. Работал на заводе, потом в организации «Электросети» инженером. В 1982 году приехал с семьёй в поселок Комсомольский (ныне город Югорск) Тюменской области, где и живет в настоящее время. Серьёзным увлечением дедушки являются книги. У него хорошая библиотека, он много читает. Удивляет огромное жизнелюбие и работоспособность. Любит  рано  встать  и  заниматься  делом. Построил  сам

дом, продолжает мастерить, благоустраивая своё жильё. У дома посажена его руками ирга (ягодное дерево), за которой он с удовольствием ухаживает.

                                   Прудильник Селивестр

                                                                                                   (на схеме под № 36)

           Селивестр-мой прапрадедушка. Бабушка рассказывала, что он работал в церкви в качестве дьячка. У него было 3 дочери и один сын.
                            Прудильник Софья Селивестровна

                                                                                                   (на схеме под № 34)

         Моя двоюродная прабабушка Софья имела двух детей. За революционный настрой была сослана в ссылку в село Шушенское Красноярского края. Знаю, что там отбывал ссылку В.И.Ленин.

                   Прудильник (Шершнёва) Дарья Селивестровна
                                                                                                   (на схеме под № 32)

     Дарья родилась в 1906 году. Она окончила 3 класса духовно- приходской
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школы. Была для того времени человеком грамотным. Любила математику, но никак не могла вникнуть в дроби. Став взрослой, работала заседателем в суде. Её мужа звали  Николай. Отношения в семье были очень сложными, муж не был опорой, детей, а их было семеро, приходилось растить самой. В годы Великой Отечественной войны работала в колхозе. Вспоминала  она, как приходилось впрягаться в упряжь вместо лошади. Была доброй женщиной, муж отличался своенравным характером. Трагически погибла во время пожара в 1965 году 3 августа. Она успела разбудить детей, а сама вернулась в дом за пожитками, тут и рухнула крыша. Родственники предполагают, что виновником пожара является муж. Он собрался уходить из семьи, и  разгорелась ссора, которая закончилась так печально…      

                             Прудильник Евдокия Селивестровна

                                                                                                   (на схеме под № 53)

          Работала вместе с братом Прудильник Ефимом Селивестровичем  в поселке Чашники Витебской области. Брат был начальником паспортного стола.

                                         Шершнёв Алексей 

                                                                                                   (на схеме под № 40)

          Алексей мой прапрадедушка. Он прожил 103 года. Говорят, что очень любил петь. Распевал на пару со своей внучкой, моей бабушкой Галиной. В его семье было четверо детей: Яков, Павел,  Николай и Татьяна. 

                                 Шершнёв Яков Алексеевич
                                                                                                    (на схеме под №37)

                        У него в семье был один сын и две дочери. 
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                               Шершнёв Павел Алексеевич

                                                                                                    (на схеме под №38)

           Павел в годы Великой Отечественной войны был в партизанском отряде. Он работал связным. Во время одного из заданий его схватили фашисты. Они зверски замучили его. 

                            Шершнёва Татьяна Алексеевна

                                                                                                   (на схеме под № 39)

          Известно, что она до сих пор жива. Значит ей сейчас около ста лет. Отношений с моими близкими родственниками  она не поддерживает.

                            Шершнёв Николай Алексеевич

                                                                                                   (на схеме под № 33)

         Он родился в 1906 году. Был строгим, суровым мужчиной. В семье командовал своими домочадцами. Был в партизанском отряде. Вернулся с фронта в 1946 году. После войны работал обходчиком на железной дороге.  Умер в 1981 году в возрасте 75 лет.

                                   Шершнёв Николай Николаевич 
                                                                                                  (на схеме под № 25)

          Родился в 1930-х годах. Точная дата неизвестна, так как его мать Шершнёва Дарья Селивестровна, чтобы уберечь детей от возможного отправления на работу в Германию исправляла в метриках года рождения. Когда Коля вырос, наступили уже мирные времена. Служить в армии пришлось в составе ограниченного контингента войск на территории Польши в  г. Отава. После службы в армии завербовался на работу в Карелию.

В Карелии он нашел свою невесту, женился, в браке было трое детей.
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 Неожиданно для родных молодые решили уехать в Молдавию к младшему                                                                                                                                  брату Николая Геннадию. Сейчас Николай с женой живут в Москве, но, к сожалению, близких отношений, с нами они не поддерживают.

                                       Шершнёва Нина Николаевна

                                                                                                   (на схеме под № 26)

         Нина работала в колхозе. Тогда просто так уехать из колхоза было невозможно. Парни могли не возвращаться после службы в армии, а девчата использовали свой шанс, когда в деревню приезжали вербовщики и агитировали ехать на всесоюзные стройки, Так наша Нина попала в Карелию. После 6 месяцев работы удалось получить паспорт, а значит, возможность свободы. Вернувшись, домой, вышла замуж. В браке родилось четверо детей. Сейчас она живет одна в своей родной деревне.

                              Шершнёв Виктор Николаевич
                                                                                                   (на схеме под № 27)

            О Николае известно, что он, окончив школу, поступил в ремесленное училище по специальности плотник. Потом уехал к старшему брату Николаю в Карелию, там и женился. Имея четверых детей, уехал к сестре жены в Хабаровск, где и живет сейчас.

                                Шершнёв Геннадий Николаевич

                                                                                                (на схеме под № 29)

                       После окончания 10 классов ушел в армию, служил в Минске. По комсомольской путёвке уехал в Карелию в город Кондопога. Работал шофером. Потом уехал в Молдавию в Тирасполь. Там   женился. Родилось две дочери. Умер в 2003 году.
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                  Шершнёва (Куклина) Талина Николаевна

                                                                                                   (на схеме под № 30)

          Родилась в 1948 году. После окончания средней школы, поступила в Витебский ветеринарный техникум. Но после смерти мамы бросила учебу и уехала в Казахстан в г. Степняк. Там окончила строительное училище по специальности штукатур-маляр. По распределению была направлена на работу в г. Щучинск, где живет и работает сейчас.

                               Шершнёв Эдуард Николаевич
                                                                                                  (на схеме под № 31)

         Родился в 1951 году. Окончил 10 классов, служил в армии в г. Гродно в Белоруссии. Живет в г. Чашники в Белоруссии, где работает водителем. Имеет двух детей.

                      Шершнёва (Волченко) Галина Николаевна

                                                                                                (на  схеме под  № 24)

         Моя бабушка родилась 25 апреля 1942 года. Военное поколение, голодное детство, когда радостью был кусок хлеба. В рот  тащили всё, что попадало под руку. В их деревне стояла немецкая воинская часть. Писарем  был лысый офицер, дети обзывали его: писарь-лысый.… Однажды он, разозлившись, поймал Галину и крепко отхлестал её розгой. Хорошо, что история завершилась достаточно безобидно.

                    Окончив 9 классов, уехала с братом в Карелию. Работала санитаркой в больнице. Через 3 месяца получила паспорт и перешла на работу в лесозаготовительный комбинат. По комсомольской путевке была направлена в Гремиху  матросом в воинскую часть 90190, где познакомилась со своим будущим мужем Иваном. Специальность у неё  чисто мужская – 
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технический электрик. Работала вместе с мужем и под его руководством. 

          Я  люблю приезжать к моей бабуле в гости. Она очень любит своих внучек, мне кажется, что больше всего меня. Бабушка балует нас, угощая разными вкуснятинами. Она первая наша защитница, мы её за это любим.

                                   Волченко Игорь Иванович

                                                                                                   (на схеме под № 43)

       Мой дядя родился в 1966 году 12 июля. Окончил 10 классов, потом поступил в УПИ в городе Свердловске (ныне Екатеринбург). Учебу не завершил. Потом поступил в Лесотехническую академию в том же городе и закончил её. Учеба в общей сложности шла с 1985 года по 2004. Он у нас провел в учебных заведениях самое большое количество лет среди членов нашей семьи. Первый брак дяди Игоря состоялся 8 декабря 1990 года. Его избранницей была Елена Табачкова. Четвёртого октября  родилась дочь Алена. Второй раз Игорь женился 12 января 2002 года, вторая дочь Валерия родилась 29 мая 2001 года. Сейчас мой дядя живет в г.Югорске, где и работает. Наш дядя  человек очень строгий, но справедливый. Так как сам учился долго, понимает, что для будущего успеха обязательна хорошая учеба, всегда интересуется, как учимся мы. А ещё он человек слова, если пообещал, то выполнит. Нынешнюю избранницу Игоря зовут Валентина. Она легко идет на контакт, хоть она и старше меня почти в 2 раза, мы с ней можем говорить на любые темы. 

                             Волченко (Праулина) Инна Ивановна

                                                                                                  (на схеме под № 42)

         Моя мама родилась 2 декабря 1968 года в селе Семейкино Краснодонского района Луганской области. Когда – то в детстве её напугали: мальчишки в селе глупо пошутили над ней – надели на голову медвежью 
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морду и зарычали. С тех пор моя мама немного заикается. Мамуля очень общительная, у неё много друзей. В 1986 году мама после окончания средней школы поступила в Свердловское областное медицинское училище по специальности – акушерка. Во время учёбы познакомилась с моим отцом. 5 мая 1990 года состоялась свадьба моих родителей в городе Югорске. Мой папа в то время работал водителем 1 класса. 1 декабря 1991 года родилась я. Мама была уверена, что родится девочка по имени Женя, так и получилось. Мои родители разошлись 9 июня 1993 года. Через 4 года в нашей семье появился Праулин Эдуард Павлович.  29 марта 1997 года они поженились. 16 января  1999 года родилась  моя сестра Елизавета. Через 2 года под самые новогодние праздники мы приехали в Белоярский. Мама работает в Белоярской  центральной районной больнице в родильном отделении акушеркой. Я горжусь профессией моей мамы. Много белоярских мальчишек и девчонок появились на свет при помощи моей мамы. Её многие знают в городе, особенно молодые мамочки. Сейчас моя мама находится дома. Она в декретном отпуске, 19 октября 2005 года родилась моя младшая сестрёнка Маргарита. Нас теперь пятеро. Думаю, что семья у нас дружная. Мы любим быть вместе, конечно, бывают и ссоры, но мы СЕМЬЯ.

                                   Волченко Алёна Игоревна

                                                                                                  (на схеме под № 49)

        Моя двоюродная сестра родилась 4 октября 1991 года. Она чуть старше меня и это было в детстве одной из частых причин ссор. Она полная мне противоположность, но мы с ней очень дружны. Конечно, без девчачьих драк не обошлось, а сейчас смешно об этом вспоминать. Нам требовалось в одно и то же время одна и та же пара обуви, игрушка, одежда. Сейчас она живет в Югорске, но мы с ней общаемся часто. 
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                      Волченко Евгения Александровна

                                                                                                   (на схеме под № 50)

         Я родилась в Свердловске, там моя мама работала после окончания медучилища. Через год мы с мамой переехали к бабушке с дедушкой в Югорск, где я пошла в школу и окончила первый класс. Мою первую учительницу звали Лариса Александровна. Я была не очень прилежной первоклассницей. Жизнь в Югорске мне запомнилась тем, что рядом мои бабуля и дедуля, которые меня любили и любят. В Белоярском  я пришла в класс к Вельчевой Ольге Григорьевне. Я с благодарностью вспоминаю мою учительницу. Жизнь в классе была интересной. 

       Моим особым увлечением всегда было пение. Петь я начала малышкой, говорят, что неплохо. А  ещё люблю рисовать. Оканчиваю музыкальную школу по классу вокала. О будущем  выборе профессии пока говорить не могу. Песня будет для души. Возможно, стану дизайнером, но кто знает…

                              Праулина Елизавета Эдуардовна

                                                                                                   (на схеме под № 51)

        Моя сестрица родилась в Югорске. Дама с характером.  У неё были серьёзные проблемы со здоровьем, была удалена часть лёгкого. Сейчас Лиза часто болеет, но главная беда позади. В 2005 году наша Лизавета пошла в первый класс. Это было серьёзным событием в нашей семье. Думаю, что твёрдый характер поможет ей преодолеть все трудности. Мы не всегда с ней дружны, но она моя сестра и всё у нас будет хорошо.

                                 Волченко Валерия Игоревна

                                                                                                   (на схеме под № 52)

        Моя двоюродная сестра Лера  родилась в Югорске. По характеру подвижная, любит затевать разные игры. Задиристая, лидер и душа компании. Любит рисовать. Ей сейчас 4 года, она большая пакостница. Но                                                                                                          

сердиться на неё не получается.
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                          Праулина Маргарита Эдуардовна

                                                                                                   (на схеме под № 53)

            Моя маленькая сестрёнка даже не догадывается, что она уже попала в историю нашей семьи. Она наша всеобщая любимица, спокойная, ласковая. Улыбается, услышав родные голоса. По характеру она совсем другая, хотя слишком рано это утверждать уверенно.                 
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Заключение.

           Непростой, но яркой  была жизнь моих предков. Каким трудолюбивым был мой прапрапрадед  Ерофей! Он выкупил себя из крепостной неволи.  Трудными были годы Великой Отечественной войны. Узнала, какие страдания  пришлось пережить моим родным. Они рано поседели и постарели внешне. Но души   остались вечно молодыми – ведь свои лучшие годы они отдали за то, чтобы последующим молодым поколениям жилось спокойно, чтобы не было войны. 

              Очень интересно нам сегодняшним узнавать такие детали жизни: люди  легко переезжали в дальние города, не имея в кармане денег,  имущества. Видимо проще относились к  жизни, а может просто наше  представление о ценностях жизни не совпадает с  взглядами наших предков.  Идет время, оно неумолимо. Меняются люди с их представлениями о жизни, но ценности семьи, душевных отношений не заменят никакие материальные блага. Я ещё раз в этом убедилась, написав эту работу.

              Работа завершена, но вопросов стало ещё больше. Я попробую разобраться в них позже…
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Мой дед Иван после службы в армии
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Моя бабушка Галя в молодые годы

Приложение
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Мария и Семен Волченко с детьми.
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Николай Шершнёв с другом.

Как всегда с гитарой.
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Приложение

Дарья Шершнёва (Прудильник).
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                          Эдуард Шершнёв.

Приложение
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Татьяна Шершнёва с детьми.
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Виктор и Геннадий Шершнёвы.

Приложение
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Семья Шершнёвых: слева внизу глава семьи Николай, справа стоит его дочь Татьяна с семьёй.
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Талина Куклина с племянниками Инной и Игорем Волченко.

