Цель исследования:     познакомиться с разнообразными названиями улиц нашего города и историей происхождения некоторых из них.


  Задачи: собрать информацию о названиях улиц;
              узнать, как называются  улицы города Балея; 
              изучить историю возникновения отдельных улиц.
     провести анкетирования среди учащихся класса с целью выявления   знаний учащихся о названии их улиц

 Объектом  исследования  являются улицы  моего города   

Предмет исследования: название улицы  Серебровского, Матросова, Худякова, Деревцовой, Мильчакова.

Гипотеза:
Я считаю, что в названиях улиц города Балея отразились не только особенности жизни и история нашего города, но и всей страны.
 
     Мой родной город – Балей.  Здесь родились и выросли мои родители.  Здесь 11 лет назад родилась я.  А моему родному городу в этом году исполняется 80  лет.  Дата его основания . преобразование из рабочего поселка в город районного подчинения 17 февраля 1938 г  . Я  очень  люблю  свой  город  и   мне   хочется знать о нем ещё больше.  
    Совсем  недавно  я   заинтересовался, а  чьими  именами названы улицы нашего города?  Свою  работу я начал  с вопросов  взрослым, а потом  посещение  библиотеки и музея .  Там я узнала что  имя улицы –это имя  героев страны или города.  
   Выбранная мною тема  важна  потому,  что каждый человек должен знать и о своей малой родине, и о своей стране как можно больше.  
   В ходе исследования, я узнал , что традиция давать названия улицам  появилась давно.  Имена великих полководцев и философов, знаменитых политиков и поэтов остаются в названиях улиц и площадей каждого города.  Имя улицы – это не только дань уважения к человеку, это свидетельство тех ценностей, которые характеризуют наш образ жизни.   
Я расскажу о некоторых улицах нашей малой Родины.
 Улица Мильчакова в посёлке Отмахова
Руководил развитием золотодобычи на Балее Мильчаков Александр Иванович. Он - первый директор комбината «Балейзолото».   Мильчаков много сделал для того, чтобы Балей стал жемчужиной  промышленности страны. Он пользовался большим авторитетом не только у работников комбината, но и у всех трудящихся Балея.                                     

 



Улица Худякова в микрорайоне Золотая горка

Балей по праву считается колыбелью стахановского движения в Забайкалье.
В 1935 году группа, состоявшая из забойщика Стаханова и двух крепильщиков, за одну смену добыла во много  раза больше угля, чем предписывалось по норме на одного забойщика. 
Замечательные бурильщики – Пётр Тимофеевич Худяков   в Балее повторил рекорд А. Стаханова в 1935году , награждённый впоследствии орденом  Ленина Его именем названа улица  , открыта мемориальная доска в 1984 году. 


Улица Александра Матросова в микрорайоне Золотая горка 

Во время Великой Отечественной войны стрелок-автоматчик 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады имени И. В. Сталина.
Погиб в 19 лет, закрыв своей грудью амбразуру немецкого дзота, дав возможность бойцам своего взвода совершить атаку опорного пункта.
Подвиг Матросова стал символом мужества и воинской доблести, бесстрашия и любви к Родине


Улица Серебровского в микрорайоне Золотая горка
Александр Павлович Серебровский начальник Главного управления по цветным металлам, золоту и платине   В 1932—1937 годах — заместитель наркома тяжёлой промышленности СССР.
 
В 1934 году  Александр Павлович Серебровский   приехал в Балей, и потом писал в своей книге: «... . Уже издали увидели мы новый город Балей, с его школами, театром, трехэтажными кирпичными домами. Издали было видно громадное здание новой, третьей фабрики .
Все это: театр, клуб, школа, больница, новые каменные дома, поселок — выросло почти на том же месте, где раньше была царская каторга…  ».

Улица Деревцовой в поселке Тасеево

Деревцова Лукерья Егоровна, трагически погибшая в насосной камере третьего горизонта шахты №2, которая проявила при своей гибели до последней минуты своей жизни подлинный героизм советской женщины, информируя по телефону в нормальном спокойном тоне, до какого уровня она находится в воде, при этом твёрдо зная, что жизнь её невозможна и смерть неминуема. 

Результаты проведенного мной анкетирования

Среди одноклассников  проведено анкетирование. Было предложено ответить на  следующие вопросы. 
1. Как называется улица, на которой ты живёшь?  Почему она имеет такое название?
[bookmark: _GoBack]Название улицы знают все. А вот почему она имеет такое - название знают 33% учеников. 
2. Если она носит имя человека – кем он был? Почему его память увековечена в названии улицы нашего города?
Ответ на этот вопрос знают 16% моих одноклассников.
На вопрос:
3. Какие улицы носят имена наших земляков и почему?
Ответили 32% учеников.  


Заключение.

  Результаты исследования показали, что  
названия улиц несут в себе память поколений, память людей, чья жизнь была связана с городом, районом. В их названиях отражается история не только города и его жителей, но и история страны. Поэтому мы должны знать, какие события происходили в городе и в стране, чьим именем названы улицы города, как их жизнь отразилась в  истории и сохранить это знание для будущих поколений.  
    В ходе исследования я узнала много нового и интересного о нашем городе, о людях, которые прославили наш край, о том, как богата история нашей страны. Я считаю, что мы вправе  гордиться  и своим народом, и своим городом, и страной.  


