Наступил новый день. И я вновь спешу к ним, к «самым маленьким», но самым добрым, отзывчивым, счастливым, любящим жизнь людям. Здравствуй, дорога, ведущая меня к моим детям! С удовольствием я пройду каждый ее метр, наслаждаясь движением и возможностью дышать полной грудью. Я мысленно приветствую всех людей, которых встречаю на своём пути. Приветствую небо, солнце, деревья - всю природу, которая окружает меня. В моей душе царят счастье и радость.
Ну вот я уже и в классе: осматриваю свои владения и с нетерпением жду первого посетителя. А вот и он! При встрече с ним я чувствую, как внутренне преображаюсь: ощущение счастья, доверчивости и всеобъемлющей любви к окружающим не покидает меня ни на миг! Только ему я могу рассказать о своих бедах и несчастьях, радости и горе, только он приласкает меня и не осудит, ибо, как сказано в Евангелии от Матфея «Ты утаил от мудрых и разумных и открыл младенцам». 
 В течение целых веков, тысячелетий образ дитя представлялся человечеству как нечто достойное наивысшего почитания.  Когда  смотришь на ребенка, то  можешь увидеть, как он, еще не умеющий сказать себе «я», растет, работая над человеческим телом, над храмом Божественно-Вечного. И это дитя, которое еще не говорит себе «я», пришло к нам из духовного мира. В безгрешной детской природе  лежит  идея  святого, божественного происхождения человека. Ребенок,  вступающий в мир невинным,  дарит людям идею добра, которое необходимо в каждом мгновении  жизни. 
Но вот прошел еще один день, и я вновь поняла, что моя профессия для меня любима и важна, а это залог успешного обучения. Благодаря ей   я стала ценить каждый миг жизни, радоваться малейшему проявлению живого на земле: будь то пение птиц или распустившийся цветок. Без нее моя жизнь была бы однообразной и неинтересной, а мой внутренний мир был бы беден и тускл.   
