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Лэпбук – универсальное  дидактическое пособие, которое объединяет в себе различные материалы на определённую тему. Этими материалами могут пользоваться как воспитанники (в т.ч. самостоятельно, индивидуально или в группе) при ознакомлении и исследовании темы, так и воспитатель при подготовке к занятиям и беседам. 
Предлагаю вашему вниманию лэпбук на тему «Пожарная безопасность» для детей подготовительной группы детского сада.

Лэпбук представляет собой папку-книгу-раскладушку.
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На первом развороте размещены материалы для бесед на темы «Огонь – друг, огонь – враг», «Причины огня», «Если случился пожар». Данные пособия виде «ромашки» с «лепестками»-отворотами.

Цель бесед и дидактических игр на тему «Огонь – друг, огонь – враг» – расширение и ознакомление детей с пользой и вредом огня; формирование навыков безопасности в быту, на природе. Цель бесед на темы «Причины огня» и «Действия при пожаре» – профилактика пожаров и гибели детей, обучение их мерам пожарной безопасности, а также закрепление знаний правил пожарной безопасности и личных действий во время пожара в доме. 
В кармашке размещены предметные картинки, которые можно использовать для ознакомления и закрепления темы «Огонь – друг, огонь – враг», а также для других дидактических игр на темы о пожарной безопасности.  
На следующей странице представлены «лепестки»-отвороты на темы для бесед «Если загорелась одежда» и «Если случился ожог». Цель бесед – ознакомление и закрепление личных действий во время чрезвычайных и экстремальных ситуаций, связанных с огнём, а также оказании первой помощи при незначительном ожоге. После ознакомления с данным материалом в лэпбуке для закрепления  знаний можно организовать проблемные ситуации, ситуативные беседы, дидактические игры на эти темы.
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В лэпбуке также представлен материал, который можно использовать при ознакомлении с профессией пожарных. Очень часто людей этой профессии называют по-разному: то пожарник, то пожарный. А как правильно? С данной информацией можно ознакомиться на страничке-отвороте «Как говорить правильно: «пожарный» или «пожарник»?». В кармашке вложены предметные карточки для дидактической игры «Что нужно пожарному, чтобы потушить пожар?».
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В лэпбуке есть страница, посвященная пожарному щиту. На этой странице имеется информация о том, для чего нужен пожарный щит, а также какие инструменты должны быть на этом щите и для чего эти инструменты нужны. В кармашке подобраны предметные картинки к дидактической игре «Собери пожарный щит».
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Для организации бесед и исследовательской деятельности на темы «Пожарная служба раньше» и «Пожарная служба сейчас» в лэпбуке  представлены фото-раскладушки. Цель этих фото-раскладушек – познакомить и расширить знания детей о технике, оборудовании и экипировке пожарных в настоящее время и в прошлом.
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Об истории появлении пожарной дружины в России, о том, почему пожарный шлем имеет именно такую форму, что такое рында и каланча и где их можно увидеть, каким был первый противогаз – обо всём об этом можно познакомиться и посмотреть картинки в рубрике «Это интересно». На обороте каждой картинки можно прочитать познавательную информацию, адаптированную для восприятия детьми.
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JICP(‘HW{HMM“ BLITH 1 toma TEPLREHCKHE, KPBITLIE CONTOMOI,

W IOMA POPOICKIE, I KHSHKECKHE PRIHKIE TepeMa |
EPSHOCTHRIE CTCHLL SRUMIWABLLIHE rOPOA OT Bparos. Mioro
BEKOR MOMAPL! TYLHHAN «BCeM MUpom». KonokonbHbiii 3801

Heeuwma o HOMRAPE, HOKHTCH COCCAHMX Z0MOB Q¢ KT
HOMOPATL TYWHTE 0rots, Ho nenyrantas Tosnna noneii
qaero Gontbuie Melana TyuIeHHo orHs, YeM nomorana. B
fopnbe ¢ ortenm yonelunee neficTByet neGonniuay
OPTAtHBOBAHHAS CPYINA CreLHanbHO 00yUenHbIx noaeil. B
L472 rOfy KHASL (PHHIMAI HENOCPEACTBEHHOR ydacTHe B
(YUICHHH MTO}apa BMeCTe CO CBOCH ApYKHHOIL. Bo Bpens
TYLCHEs O HOJIIYHHN OIKOTH, KAk Pas 3To 00CTOATEN LCTBO
[l(\G‘\’J.lHJlO CIO H3ATh yKas §[¢ OPLAHHEaLilH HNPARTHYCCRHN
MEp Noxkaphioii Gesonacnoct B Mockse. B 1504 roay
yrasom Meana 11 Geuta oprannzosana OXKapPHO-CTOPOKERAS
(\.,\’,P‘]HZ] n(\‘r!\"l[‘!llv-l\? .'IP\“'KIHH.L N(‘TOPI»IG CLle HARKIRATHCEH
KOCHHLIRane» U(—!\I'Kl”lll BUTH BRABRITATL MOXKAPL!I H TYIIUTEH HX
\'E\'!'l,'l BKJTFOUQIT MO 10 PAVTHYHBIX TP ATTHCAH H I
ROTOPAIC AOIDKUGL OLITI COKPATHTE KOTHYECTRO
BOSHHKABIUNX B TC BPEMCHA PFOPOACKHX MOKAPOB. Hanpumep,
HENb3A OLUTO HCTIOJL30BATE CBEYI B JIOMAax riocie
HACTY HNEeH A CYMEpeKR ,‘;,Hlf,k‘lll.l.'l(lk.‘b TONHTL OakK 8 JACTHHY
HEPUOA. [IpeanuckiBanocs ctpouTs noma i3 KHPIHya,
DACIHMPRUTH YITHUGL M YBEMYMITH MHFHMANbHOE PaCcCTOsM L iE
MERIY ABYMA COCeAHMUMMU AoMamt. JKiTenn 06s3b18a1HCE
COACPIATE B CROHX JABOPAX KONOALIKI.
Ilepsas npodecenonansmas fnoxapHas oxpaxa B Poccii
Oblna oprann3osana b Hayane ACBATHAILATOTO BEKA.
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Многие знают дорожные знаки, а вот знаки пожарной безопасности видели все, но не все знают, что они обозначают. С целью ознакомления со знаками пожарной безопасности сделана книжка-малышка, в которой в стихотворной форме рассказано о наиболее встречающихся знаках.  В кармашке «Знаешь ли ты знаки пожарной безопасности?» для закрепления вложены карточки-знаки. Для закрепления можно использовать и знаки, которые можно встретить в любом здании, в т.ч. и детском саду.
Большое место в лэпбуке занимают кармашки с карточками для дидактических игр. В самом лэпбуке есть картотека дидактических игр для ознакомления и закрепления знаний детей по пожарной безопасности. Многие игры проводятся с использованием предметных картинок по теме. Поэтому в разных местах есть кармашки с карточками, которые можно использовать для всех игр по теме пожарной безопасности.
В лэпбуке также подобраны следующие картотеки по пожарной безопасности: загадки, пословицы и поговорки, викторины, подвижные игры и физкультминутки, стихи для чтения и заучивания, раскраски.

