Алые паруса «Артека»
В юности хочется необыкновенного, в советское время «Артек» был запредельной мечтой каждого школьника – от четвероклассника до выпускника. Три недели на море. Без родителей. В твоей республике – свобода, равенство, братство, право на самоопределение без взрослых. С вожатыми, да! Но они же свои – молодые и весёлые. Право на составление своего законодательства (все бывшие артековцы помнят Закон роз, Закон перил, Закон моря…),весьма сурового к нарушителям. Конечно, право на участие во всех артековских конкурсах и праздниках.
Сама природа овеянная легендами уголка под Гурзуфом – звёзды, выходящие – из моря скалы-близнецы Адалары, пьющий воду огромный Медведь-гора – всё это настраивало на ожидание счастливого праздника без конца и без начала…
Жизнь артековца начиналась с клятвы «Артековец сегодня – артековец всегда». Подобно мушкетёрскому «один за всех – и все за одного», артековская клятва означала постоянную готовность к  деятельности и дружбе. Спортивные соревнования, высадка роз, походы, путешествия, достижение мастерства в любимом деле. Вечером можно было участвовать в общелагерных танцах или просмотре кино, а можно было пойти вместе с отрядом и своим вожатым на берег моря, попеть песни, поговорить по душам. Многие здесь, в «Артеке», открыли в дружбе себя. Всем, кому удалось достичь этой необыкновенной дружбы, повезло и счастливо вступить в пору взросления. «здравствуй, мой «Артек» любимый!» – строчкой артековской песни стало начало многих песен, написанных после расставания с «Артеком».
Так вспоминают о своём артековском детстве многие бывшие питомцы этого замечательного лагеря. В  нынешнем году всеми любимому «Артеку» исполнилось 90 лет. И уже другие мальчишки и девчонки, и в другой «Артек», едут сегодня. Да, что-то там со временем поменялось, стало другим.
