Эссе  
Я-Учитель
Способность объяснять, 

Доказывать и верить – вот что 

Должна давать школа. 

Но для этого нужна большая

 Перемена в учителях. 

Симон Соловейчик

Жизнь в эпоху перемен - благо или проклятие? Одни говорят-первое, другие- второе. Ошибаются и те, и эти. Последние 30 лет представляли собой самый настоящий фейерверк технологических достижений, коренным образом изменивший принципы отношений между людьми и подходы общества к фундаментальным ценностям. Стремительное развитие коммуникационных технологий, распад мировой системы безопасности, крах глобальных идеологических систем – всё это объективно принуждает нас приспосабливаться к новым условиям, трансформироваться самим и изменять окружающий мир. Не стала исключением и школа, точнее - система образования в целом, поэтому здесь уместно вспомнить слова В.Цоя, сказанные по иному поводу, но очень ёмко отражающие настроения школьников: «Мы ждём перемен!».
Полагаю, никто из присутствующих не будет спорить с тем, что перемены в системе образования назрели, и довольно давно. И глупо сводить их к замене одних учебников на другие, требуется новый, оригинальный подход к преподаванию. 
Одним из наиболее впечатляющих и необратимых результатов тех процессов, о которых я говорила выше, стала доступность информации, в самом прямом значении этого слова. Если раньше учитель был тем человеком, который непосредственно передавал знания детям, то сегодня любой индивидуум одним кликом может получить доступ к абсолютно любой информации – от рецепта изготовления шёлковой ткани до практического применения теории квантовой физики. И кем в этой реальности является учитель? Вернее, кем он должен стать для учеников – вот основной вопрос современного образования, без ответа на который бесполезно создавать любые образовательные программы и стандарты. 
Последние исследования социологов говорят о том, что подавляющее большинство школьников и студентов уже не могут полноценно существовать без доступа во всемирную паутину. Социальные сети стали мощной альтернативой реальному общению, динамично развивается система дистанционного образования. Проще говоря, большинство школьников не хочет читать настоящие книги и предпочитает различные формы виртуального досуга. И если не задаваться вопросом о причинах данной ситуации, которые вполне очевидны, а принять её как данность, то ответ очевиден – учитель должен стать проводником. Не ментором, который лишь делится своими знаниями и, частично, жизненным опытом, но яркой указкой для детей в таком разнообразном мире, прекрасном и одновременно опасном.
Проводя свои уроки, иногда я ловила себя на мысли «Скучно! Неинтересно!»   Пять человек работают, остальные пассивны, отсиживают 40 минут. Плотность урока высокая. Содержание развивающее, но кого оно развивает.

Чему учить?Знаем! Зачем учить? Знаем! Как вовлечь всех учащихся в работу….
Чтобы ученики стали успешными, нам необходимо обучить их навыкам эффективной коммуникации, сотрудничества и работы в команде, а также им необходимо овладеть навыками критического и креативного мышления для генерации новых идей и нахождения решений для тех задач, с которыми им придётся столкнуться в современном мире. 

На сегодняшний день существует множество различных методик и способов преподавания русского языка и литературы. Несомненно, предпочтение должно отдаваться методам обучения, которые помогают освоить универсальные учебные действия, одна из технологий, которую следует внедрять – обучение в сотрудничестве, где главная задача - учиться вместе. На технологии сотрудничества основан сингапурский метод обучения. 

 Изучив сингапурскую методику, пройдя курсы, я стала достаточно зффективно вводить элементы сингапурской методики. Использую несколько структур как на уроках русского языка, так и на уроках литературы. Сначала это было таким непонятным, но когда стала применять, то мне даже понравилось. Урок мало похож на обычный и больше напоминает увлекательную, содержательную игру, заставляющую мыслить... Ученики сидят за столом по 4 человека, и это одна сплоченная команда. Работа в парах или группах даёт возможность ученику научить своего товарища тому, что он знает сам, получить в случае необходимости консультацию, формировать позитивное отношение к русскому языку и литературе. Используя эту систему, учащимся, хотят они этого или нет, приходится учиться самостоятельно думать, отвечать на поставленные вопросы, дополняя друг друга, обмениваться мнениями. У них развивается устная речь. На таком уроке нет лидера, все на равных. Эта методика хороша ещё и тем, что у ученика развивается коммуникация, сотрудничество, критическое мышление, креативность — это необходимые качества в наше время. Целью этой программы является переход от пассивных учеников через обучающие структуры к заинтересованным обучающимся XXI века

Скучающих на таком уроке нет.
Современный урок по сингапурской методике-это урок ,
На котором каждый ученик высказывает свое мнение;
На котором ученику комфортно;
Содержащий разные виды деятельности;
Который развивает у детей креативное мышление.
Современную систему образования ожидают большие перемены
