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Реализация системы качества должна определяться задачами, продукцией, процессами и индивидуальными особенностями конкретной компании или организации,  по добыче и транспортировки каменного угля.
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В зависимости от задач и стратегии компании осуществляется выбор транспорта для доставки продукции. При этом учитывается размещение производства, технико-экономические особенности различных видов транспорта, определяющие сферы их рационального использования.
На примере АО ХК «Якутуголь» является градообразующим предприятием,  которое играет ключевую роль в развитии района в целом. Мне бы было интересно представить вашему вниманию эту тему, поскольку я считаю, что в городе, в котором я живу, нет наиболее важного предприятия, не только в области производства и переработки каменного угля, но и так же значимого в социальной сфере гарантирующее социальный пакет и разнообразные льготы своим работникам. И это очень важно, ведь сегодня в компании трудятся более 9 тыс. сотрудников, включая дочерние компании.   Компания Якутуголь заниматься вопросами добычи и сбыта угля, на железнодорожном транспорте как внутри страны, так и за ее пределами.
В состав структуры  компании Якутуголь входят:
• Разрез «Нерюнгринский»   является крупнейшим угледобывающим предприятием на Дальнем Востоке. Объектом добычи угля открытым способом является пласт «Мощный». Это мульдообразная залежь площадью 16 км 2 с максимальной глубиной залегания пласта в центральной части мульды 320 метров. Средняя мощность пласта составляет 26,5 метров, максимальная - до 120 метров. На разрезе «Нерюнгринский» проводится поэтапный ряд мероприятий, направленных на повышение эффективности производства и снижение затрат на добычу угля. Одним из основных направлений является проведение технического перевооружения горного оборудования, а именно ввод в эксплуатацию оборудования большой единичной мощности и создание мощных горно-транспортных комплексов. Разрез «Нерюнгринский» - одно из трех угледобывающих предприятий, входящих в состав АО «Якутуголь», ведущего добычу угля на территории Республики Саха (Якутия).
• Обогатительная фабрика «Нерюнгринская» - основного звена южно-якутского территориально-промышленного комплекса. Коллектив обогатителей Нерюнгри насчитывает 984 человека, из них рабочих 821, инженерно-технических работников 163, которые постоянно работают над внедрением современных технологий и новейшего оборудования, что позволяет углю Нерюнгри быть конкурентно способным на мировом рынке. Угольный концентрат Южной Якутии обладатель двух золотых медалей международной выставки в Париже.
В компании есть все возможности реализовывать свою угольную продукцию не только внутри страны но и зарубежном в Южную Карею, Китай,  Японию, Индию, Вьетнам 
За свое качество Нерюнгринский уголь получил красивое поэтическое название “черная жемчужина Якутии” и занял достойную нишу в угольном экспорте страны. 
Угольный вопрос на железнодорожном транспорте является одним из самых сложных. Основные точки погрузки находятся на станции «Угольная». Большие объемы, низкий тариф, высокая социальная значимость угольной продукции. Путевое развитие узла позволяет перевозить до 11 млн. тонн угля в год. 
 В  компании «Якутуголь» в собственности  на худится  грузовой парк вагонов до 45%.  Парк подвижного состава компании Якутуголь состоит как из универсальных вагонов – полувагонов, крытых и платформ. Компания  «Якутуголь» владеет магистральными тепловозами серии 2ТЭ10У в количестве 6 единиц.
"Якутуголь" - хорошо известная в сфере российского транспортного бизнеса компания, специализирующаяся на перевозке грузов железнодорожным, морским, речным и автомобильным транспортом и оказывающая широкий спектр транспортно-экспедиторских услуг. 
Размышляя над этой темой нельзя не подумать о том, как мне повезло, что я живу именно в том городе, где находится это предприятие, и имею возможность изучать его и после окончания колледжа трудоустроится. Предприятие ХК «Якутуголь» несет за собой дальнейшие перспективы развития нашего прекрасного города.
 
