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ВВЕДЕНИЕ: ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
Важнейшим выразительным  средством музыки всегда была мелодия. Дошедшие до нас древние образцы музыкальных произведений одноголосны. Чаще всего — это песня. Мелодия способна передавать душевное состояние поющего человека, самостоятельно воплощать художественный образ произведения. Для обогащения мелодии, её большей рельефности издавна применялись мелизмы.
Мелизмы (от греч. melos, melismos – песнь, мелодия) – небольшие мелодические опевания, украшения мелодии, приобретшие характер устойчивых оборотов.
Мелизмы относятся к области музыкальной орнаментики (от лат. ornamentum – украшение), проявляющейся в мелодической фигурации, мелодическом варьировании. Это разнообразные способы, позволяющие украсить мелодию при помощи вспомогательных тонов.
Мелизмы встречаются во всех музыкальных культурах и в разных странах носят различные названия: в Италии это фиоритуры, в Германии – Verzierungen (украшения), во Франции – broderie (вышивка, узор) или agreements (прикрасы, украшения), в Англии – graces (изящные, грациозные фигуры).
Мелизматика (она же орнаментика) возникла ещё в глубокой древности до изобретения нотации и в первую очередь была тесно связана с голосом.
В эпоху средневековья орнаментика стала живо проникать в григорианский хорал, несмотря на противодействие церкви.
В старинной инструментальной музыке мелизмы также обильно применялись. Здесь они способствовали продлению звука, который на старинных щипковых (лютня) и клавишно-щипковых (клавесин) инструментах быстро затухал.
Начиная с середины XVII века мелизмы уже широко использовались многими композиторами Франции (Куперен, Рамо), Италии (А. Скарлатти, Корелли, Вивальди, Тартини), Англии (Берд, Пёрселл, Булл), Германии (И.С. Бах, Ф.Э. Бах). В эту эпоху поощрялись виртуозность и богатая музыкальная отделка. При этом каждая из исполнительских школ отличалась своими особенностями трактовки мелизмов. В связи с этим у французских музыкантов XVII – XVIII веков вошло в обычай сопровождать сборники пьес таблицами украшений.
Мелизмами богата музыка венских классиков, включая и раннего Бетховена.
Композиторы XIX века искали в мелизмах краски для передачи реальных образов – пения птиц, голосов, смеха.
В творчестве русских композиторов конца XVIII – первой половины XIX веков мелизмы используются часто в качестве одного из важнейших средств при создании произведений на восточные сюжеты, для создания восточного колорита.
Сегодня музыковеды выделяют несколько основных видов мелизмов: форшлаг, мордент, группетто и трель. Они могут быть прописаны в партитуре мелкими нотами или специальными знаками, а могут исполняться импровизационно по желанию самого исполнителя.
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Глава 1
ФОРШЛАГ
Форшлаг – немецкое слово, которое обозначает «предудар». Различают два вида форшлагов — долгий (неперечёркнутый) и короткий (перечёркнутый). 
Форшлаги начали нотировать незадолго до эпохи Баха и Генделя. В старинной музыке расшифровка форшлагов была полностью предоставлена исполнителям, и нередко  встречалось одинаковое толкование обоих видов форшлага. Позднее за каждым из видов закрепился определённый способ исполнения.
Долгий форшлаг несёт на себе ударение и исполняется за счет основного тона, являясь задержанием к нему. Изображается мелкой неперечёркнутой нотой, соединённой с основным звуком при помощи лиги. Исполняется за счёт основного звука, забирая на себя половину его длительности. Если основной звук обозначен нотой с точкой, то длительность долгого форшлага равна двум третям её длительности.
Долгий форшлаг применялся как в инструментальной, так и в вокальной музыке до конца XVIII века, а затем вышел из употребления.
Короткий форшлаг не имеющий акцента,  исполняется очень коротко, как правило, за счёт предыдущей доли. Хотя в эпоху до Бетховена встречается его исполнение и за счёт основного звука. Очень характерен для инструментальной музыки. До XIX века короткий форшлаг записывался мелкой шестнадцатой или тридцатьвторой нотой, а начиная с XIX века стал изображаться перечёркнутой восьмой, соединённой с основной нотой лигой.
Короткий форшлаг может состоять из двух или трёх звуков, которые обозначаются мелкими неперечёркнутыми сгруппированными шестнадцатыми или тридцатьвторыми. Двойные и тройные форшлаги исполняются как за счёт основной, так и за счёт предыдущей длительности.
Интересен «Опыт об истинном способе игры на клавире» (1753, 1762) Филиппа Эмануэля Баха – первое систематически составленное учебное пособие, в котором излагаются правила «правильного исполнения» украшений. Бах предлагает нотировать долгие форшлаги всегда в их реальной длительности, короткие же исполнять так коротко, чтобы сокращение длительности последующей ноты было почти незаметно.
Из правил Филиппа Эмануэля можно сделать вывод, что долгие форшлаги встречаются главным образом на сильных долях и в медленном темпе, короткие форшлаги – в проходящем движении, в оживлённом темпе.
В XVIII в. становится популярным приём двойного форшлага – аншлаг (нем. Anshlag) – украшение из двух нот, окружающих основной звук.
Приблизительно в то же время выделяется и шлейфер (нем. Schleifer) –  поступенная последовательность из двух или более звуков. Примером использования шлейфера может служить Менуэт №36 (ре минор) И.С. Баха из «Нотной тетради Анны Магдалены Бах».
Форшлаги в эпоху Генделя были в основном короткие. Знаки / и \ указывали на восходящее или нисходящее направление форшлагов.
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Глава 2
МОРДЕНТ
Мордент – (с итальянского «кусающий»). Мордент состоит из чередования двух одинаковых по высоте основных звуков и короткого вспомогательного звука, расположенного между ними. Мордент исполняется всегда только за счет длительности основного звука, причем меньшая часть начала длительности приходится на первый и второй звуки, большая часть (не менее половины длительности) – на третий звук.
Знак, соответствующий ему ставится над нотой. Исполняется он в пределах длительности основного звука.
Неперечёркнутый мордент – захватывается верхний вспомогательный звук. Если над знаком стоит знак альтерации, то он относится к верхнему вспомогательному звуку.
Перечёркнутый мордент – захватывается нижний вспомогательный звук. Если под знаком стоит знак альтерации, то он относится к нижнему вспомогательному звуку.
Двойной и тройной морденты объединяют в себе 2 или 3 простых.
Бах при исполнении мордентов предпочитал большую секунду.
А при исполнении музыки Генделя нужно помнить о том, что мелизмы лучше исполнять значительно проще. Так, даже при знаке двойного мордента будет лучше исполнить простой мордент.
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Глава 3
ГРУППЕТТО
Группетто – (с итальянского «группа»). Представляет собой мелодический оборот из четырёх или пяти звуков, опевающих основной. Обозначается специальным знаком. Если над знаком группетто стоит знак альтерации, то он относится к верхнему вспомогательному звуку. А если знак альтерации находится под обозначением группетто, то он относится к нижнему вспомогательному звуку.
Группетто может быть четырёх- и пятизвучным. Четырёхзвучное группетто начинается с верхнего вспомогательного звука, а пятизвучное – с основного.
Графический знак мелизма может стоять над нотой основного звука. Такое группетто всегда исполняется за счёт основного звука и может быть как четырёх- так и пятизвучным. Четырёхзвучное группетто очень характерно для музыки  XVII – первой половины XVIII веков. 
Знак группетто может находиться и между нотами. Если это ноты разной высоты, то образуется четырёхзвучное группетто, занимающее конец длительности первой ноты, или пятизвучное, занимающее всю длительность первой ноты. Фигура начинается с первого звука, который считается основным (украшаемым) звуком. Такой вид группетто получил широкое распространение начиная со второй половины XVIII века.
Если ноты, между которыми стоит обозначение группетто, различны по высоте, но одинаковы по длительности, то группетто исполняется за счёт обоих звуков.
Группетто, находящееся между нотами одинаковой высоты пятизвучно и исполняется за счёт длительности первой ноты, но его последний звук приходится на длительность второй ноты.
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В классической музыке применялось также перечёркнутое или обращённое группетто, которое начиналось с нижнего вспомогательного звука.
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Глава 4
ТРЕЛЬ
Трель (от итальянского trillare – дребезжать ) – это многократное быстрое чередование двух смежных и равных по длительности звуков, из которых первый является основным, а второй верхним вспомогательным. Графический знак (tr или tr----) выставляется над основной нотой.
Обычно трель начинается с основного тона, но иногда и с верхнего вспомогательного, если его нужно акцентировать, или с нижнего. В этом случае вспомогательный звук выписывается перед основной нотой в виде короткого форшлага, который включается в состав трели.
В конце трели может захватывать нижний вспомогательный звук – «нахшлаг» (с немецкого – последующий удар), образующий более удобный переход к следующей ноте. До XIX века он не обозначался в нотах, но предполагался в исполнении.
С середины XIX века нахшлаг исполняется только в том случае, если он прописан в нотном тексте.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Перечисленные выше способы исполнения мелизмов считаются наиболее традиционными. Существует множество отклонений от названных правил, определяемые конкретными стилистическими условиями или исполнительскими традициями. В таких случаях расшифровка способа исполнения выписывается в нотном тексте в виде редакторских примечаний.  
Кроме того в старинной музыке применялись и другие мелизматические фигуры, также требующие редакторских расшифровок.
Мелизмы широко распространены в народном музыкальном творчестве – как вокальном, так и инструментальном. Но здесь они не имеют чётких форм, установившихся в европейском профессиональном искусстве, отличаются большей свободой исполнения, импровизационностью.
В современной профессиональной музыке мелизмы почти не применяются. Их можно встретить лишь в тех случаях, когда композитор обращается к фольклору или к стилизации музыки прошлого.
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