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Потенциал энергосбережения в строительном фонде может быть реализован наиболее полным образом при сочетании капитального ремонта зданий и сооружений с одновременным проведением дополнительных энергоэффективных мероприятий. Поэтому так важно совместить систему реализации государственной политики энергоэффективности и ресурсосбережения с системой финансирования капитального ремонта многоквартирных домов. Реализация государственной политики и программ в сфере энергоэффективности позволит собственникам зданий снизить энергопотребление и сократить расходы на содержание жилья за счет внедрения энергоэффективной продукции. Показатели энергоэффективности зданий определяются годами их строительства. Пониженные удельные расходы энергии   характерны   для   новых   зданий,   в   которых   тепловая   защита   была спроектирована в соответствии с требованиями новых строительных норм. Напротив, для зданий более ранних массовых серий удельные расходы энергии сравнительно высоки. 

Нередко сразу после выполнения ремонта фасадов, подъезда, лестничной клетки начинались роботы по замене кровли, утеплению чердачного перекрытия, замене оконных блоков и системы центрального отопления. Естественно, после их завершения возникала необходимость повторного выполнения работ. Вопросы энергосбережения непосредственно связаны с решением задачи определения эффективность внедрения энергосберегающих технологий и последовательность включения их в процесс РСП при проведении капремонта. Для решения поставленных задач, необходимо определить количество входящих в производственную цепь организации РСП энергосберегающих технологий (далее ЭТС). На сегодняшний день в сфере капитального ремонта сложилась противоречивая ситуация, с одной стороны, требования существующих строительных стандартов и сводов правил позволяют обеспечить повышение энергетической эффективности при капремонте, с другой стороны, между законодательными актами, которыми регулируются отношения в области КР наблюдаются разночтения, в части отсутствия единого перечня работ при КР, который позволил бы скорректировать ситуацию с повышением энергоэффективности.

Для того, чтобы после капитального ремонта зданий и сооружений были достигнуты требования по энергоэффективности, должны быть реализованы комплексы энергосберегающих мероприятий входящие в обязательном порядке в перечень видов работ которые финансируются за счет взносов на капитальный ремонт и установлено энергоэффективное оборудование.

Учитывая, что для эффективной реализации систем капитального ремонта, в соответствии с изменением законодательства, для выбора оптимальных решений по условиям реализации используется сценарное моделирование очередности включения элементов общего имущества многоквартирных домов в процесс проведения капитального ремонта, возникает необходимость в разработке методики (алгоритма), которая позволит определить эффективность внедрения энергосберегающих технологий, рассчитать условия их одновременной реализации и найти путь, имеющий минимальные потери, а так же построить план последовательности включения энергоэффективных технологий при проведении капитального ремонта в рамках региональной программы.

Состояние отмостки и цоколя дома влияет на энергопотери дома. Из-за циклов замораживания/оттаивания происходят подвижки, которые в конечном итоге приводят к появлению трещин и постепенному разрушению отмостки. Каждую весну она будет требовать ремонта. Кроме того, из-за проникновения влаги под основание дома разрушающему воздействию подвергаются и другие конструкции дома, в том числе фундамент. Коммуникации в многоквартирных домах чаще всего расположены в подвалах. Неутепленные трубы в подвальном помещении становятся источником пассивного отопления, при этом стены подвалов, как правило, не утеплены и через них происходят заметные теплопотери. Это увеличивает затраты на обогрев всего дома. В зданиях и сооружения неутеплённая отмостка испытывает колоссальную нагрузку от осадков и постепенно разрушается. Одним из самых эффективных решений этой проблемы является капитальная реконструкция отмостки с её утеплением. Подобные работы с финансовой точки зрения значительно выгоднее, чем ежегодный текущий ремонт, и снижают энергопотери, особенно, если проводить их в сочетании с теплоизоляцией стен подвала.
Сам процесс устройства утеплённой отмостки практически ничем не отличается от аналогичных работ в частном строительстве и имеет определённую последовательность действий:

1. Подготовка.

2. Утепление.

3. Формирование бетонной части.

Когда основание новой отмостки готово, можно приступать к монтажу плит теплоизоляции. Для этих целей отлично подходит экструзионный пенополистирол. Он прочный, не впитывает влагу, не меняет форму под нагрузкой, устойчив к агрессивным средам. При утеплении отмостки имеет смысл воспользоваться линейкой материалов, разработанных специально для профессионального использования в сегменте ПГС, например, XPS ТЕХНОНИКОЛЬ CARBON PROF. Этот утеплитель толщиной 50 мм имеет показатель теплопроводности на уровне 0,032 Вт/(м•К). Для удобства монтажа и создания единого слоя теплоизоляции без мостиков холода плиты XPS имеют L-кромку, благодаря которой они плотно стыкуются.

Осуществлена постановка и разработка методов решения практических задач при капитальном ремонте и реконструкции, направленных на повышение энергоэффективности многоквартирного дома. В рамках исследования проанализированы различные варианты существующих конструкций. Теплотехнические расчеты показали, что подавляющее большинство конструкций не соответствует существующим нормам и требованиям. 

Анализ существующих методов утеплению наружных стен зданий и сооружений позволяет сделать вывод, что в настоящее время существует множество разнообразных эффективных теплоизоляционных материалов. Их использование дает возможность значительно повышать теплозащитные свойства наружных стеновых ограждающих конструкций в процессе реализации мероприятий по повышению энергетической эффективности зданий и сооружений.

Для выбора варианта технологической схемы производства работ по утеплению наружных стен, в работе рассмотренные следующие виды технологий:

-    вентилируемые фасады с навесной защитной облицовкой;

-    штукатурные системы утепления фасадов;

-    напыление     эффективных     утепляющих     составов     (различные     виды пенополиуретана).

Исходными  данными  для  расчета   послужили  заявленные  стоимостные характеристики утепляющих технологий фирм - производителей.

В работе рассмотрены данные представленные производителями:

-  вентилируемых фасадов с навесной защитной облицовкой:

- подсистемы из оцинкованной стали Металл Профиль, Terreal; 

-  алюминиевые подсистемы -ДИАТ, Олма, Terreal;

- конструкции из нержавеющей стали - КТС, U-KON;

-  штукатурных систем - Ceresit, Tex-Color, Stomix, Capatect, ЛАЭС, «Кнауф»;

-   напыляемых утепляющих составов - ISOCORK, SUBERTRES, ЭКОВАТА, Пеноизол;

-  теплоизоляции - ISOVER, URSA, GLASSWOOL, ТехноНИКОЛЬ, Rockwool В результате проведенного анализа структуры затрат на утепление стен МКД было установлено, не зависимо от вида применяемой технологии, в общей стоимости стоимость всех материалов и конструкций не превышает 52-53 %, стоимость работ - 38 -37% и неучтенные работы составляют 8-10%.

Далее в работе были определены возможные решения по организации, механизации, технологии и управлению и сформированы варианты организационно-технологической         структуры         методов         производства ремонтно-строительных работ при капитальном ремонте по утеплению стен. 

Устройство теплоизоляции необходимо производить захватками. Работы утеплению стен могут осуществляться в двух направлениях: вертикально и горизонтально. Направление развития процесса (потока) - зависит от выбранных средств подмащивания и подъемного оборудования. Работы ведут вертикальными захватками (при работе с люлек) шириной, равной 4...6 м, или горизонтальными (при работе с лесов) высотой 2 м и длиной, равной длине захватки. При вертикальных захватках утепление производят сверху вниз. 

Из многочисленных типов металлических лесов для фасадных работ широкое применение получили инвентарные трубчатые леса системы Ершова, из лесов новейших конструкций—трубчатые леса Вишнева, треста «Ленпромстрой», леса конструкции ВНИОМС, конструкции Козлова и инвентарные леса КТ-6.1-28.27-77, КТ-6.1-28.28-77; КТ-6.1-28.29-77 и др. Все перечисленные леса имеют небольшой вес отдельных элементов (не более 25 кг), а также отсутствие резьбовых соединений дает возможность производить сборку лесов без применения специальных механизмов и приспособлений.

Выбор тех или иных средств подмащивания осуществляется на основании оценки вариантов организационно-технологической структуры методов производства ремонтно-строительных работ по установленным показателям: трудоемкость, стоимость и продолжительность работ. При разработке организационно-технологической документации на конкретный объект, необходимо учитывать, что в каждом конкретном случае эффективной будет технологическая схема производства работ по утеплению стен, при которой продолжительность, трудоемкость и стоимость комплекса работ будут минимальными. Толщина теплоизоляционного слоя определяет расход материала на утепление здания и, таким образом, прямо влияет на стоимость комплекса работ и на производительность.

В результате проведенных проверочных расчетов и анализа было установлено, что технологическая схема производства работ с инвентарных трубчатых лесов является наиболее рациональной при производстве теплоизоляционных работ на протяженных (в плане) зданиях высотой до 20м., так как снижается общая сметная стоимость до 5%, за счет снижения стоимости работ на 10% и неучтенных работ на 8% в общей структуре затрат. Сокращение трудоемкости до 15% и продолжительности на 12%.

Технологическая схема производства работ с навесных люлек состоит из тех же операций, но вместо установки и разборки инвентарных трубчатых лесов производят навеску, перестановку и демонтаж электрифицированных люлек. Эта технологическая схема целесообразна при производстве работ на непротяженных(в плане), как правило, односекционных зданиях повышенной этажности, а так же на не типовых зданиях с большим количеством выступающих частей (лифтовых шахт, эркеров и др.). При выборе данной технологической схемы снижается общая сметная стоимость до 7%, за счет снижения стоимости работ на 12% и неучтенных работ на 10% в общей структуре затрут. Сокращение трудоемкости до 20% и продолжительности на 15%.

В каждом случае эффективной будет технологическая схема производства работ по утеплению наружных стен многоквартирного дома при которой продолжительность, трудоемкость и стоимость комплекса работ будут минимальными.

Дальнейшее совершенствование методики выбора технологических схем производства работ при капитальном ремонте предполагает проведение дополнительных расчетов определяющих основные производственные условия, направленные на применение разработанного метода при выполнении работ по всем обязательным (шести) видам работ по капитальному ремонту и предложенным комплексам энергосберегающих мероприятий. В каждом случае эффективной будет технологическая схема производства работ по утеплению наружных стен многоквартирного дома при которой продолжительность, трудоемкость и стоимость комплекса работ будут минимальными.
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