Творческий портрет композитора Султана Габяши
В этом году исполнилось 130 лет со дня рождения татарского композитора Султана Габяши. Его имя сегодня известно лишь малому кругу музыкантов. Еще при жизни общественная и творческая деятельность композитора не нашла должной оценки у современников и его имя надолго было забыто, между тем, как его вклад в татарскую культуру огромен и его имя должно занять достойное место в истории татарской музыки.

Султан Габяши старший современник Салиха Сайдашева, за которым прочно утвердилась роль основоположника татарской профессиональной музыки, но Султана Габяши по праву можно считать первым татарским композитором. Еще раньше,  чем Сайдашев, он стоял у истоков создания  татарской профессиональной музыки и проявил себя «первооткрывателем» во многих областях музыкальной культуры.

Судьба Габяши, подобно судьбам многих творческих личностей его поры, глубоко драматична. Счастливое детство, признание юношеских заслуг, творческий взлет  сменились сначала нападками, потом гонениями, и забвением.
А теперь обо всем по порядку.

Султан Габяши представитель знаменитой татарской династии Габяшевых, которую прославили пять поколений: прадед композитора  Губайдулла Габяши (около 1790-около 1870) – поэт, автор известной в свое время  поэмы «Фатыйманаме»; отец композитора Хасангата Габяши (1863-1933) – историк, крупный религиозный деятель, один из лидеров джадидизма; сам Султан Габяши (1891-1942) – татарский композитор, фольклорист, общественный деятель; сын Рустем Габяши (1941) – известный татарский и российский ученый-археолог, и его внучка Айгуль Салихова (Габяши) (1968) - театровед,  автор монографии о первом татарском критике Габдрахмане Караме. 

Такие генетические корни не могли не сказаться на разносторонней одаренности композитора.

Султан Габяши был одним из образованнейших людей своей эпохи. Он получил прекрасное образование - мусульманское в медресе «Мухаммадия» в Казани и «Галия» в Уфе, и светское в Уфимском реальном училище и на юридическом  факультете Казанского университета. Он был большим знатоком классической литературы Востока и фольклора тюркских народов, владел несколькими восточными и европейскими  языками  - арабским, турецким, персидским, латынью, немецким, французским.

Живя, хоть и в религиозной атмосфере и зная запреты на занятия музыкой, Султан тянется к ней и начинает тайком в бане осваивать гармошку-тальянку, а чуть позже при содействии отца заниматься на рояле. Постепенно интерес к музыке становится призванием всей жизни.

Свою карьеру музыканта Габяши начинает в 1909 году с участия в качестве пианиста в литературно-музыкальных вечерах. Для этих вечеров он делает обработки татарских народных песен, сочиняет свои первые композиции «Кайгы», «Яшьлек», «Пикник» и др. Эти первые композиторские опыты были приняты с большим энтузиазмом и повлекли за собой первые отзывы о композиторе. «В лице Габяши мы приветствуем первого композитора»      [4, с.9] - пишет поэт, участник музыкально-литературных вечеров Сагит Рамиев. Чуть позже подобную оценку даст и поэт Галимжан Ибрагимов, он напишет: «Мы почитаем Габяши как первого в татарском мире композитора. Это первые основательные и глубоко коренящиеся шаги» [4, с.201].

Одна из композиций «Кэккук», известная сегодня как песня на слова А.Ерикея, получила всенародную известность, и в обработке А.Ключарева на долгое время стала визитной карточкой Государственного ансамбля песни и танца РТ, прославив имя С. Габяши на века.
В 1917 году в творческой карьере композитора появляется новая страница, связанная с татарским театром. Театральная труппа «Сайяр» ставит драму Гаяза Исхаки «Зулейха», которая становится первым драматическим произведением со специально написанной музыкой, автором которой был Султан Габяши. Все газеты, откликнувшиеся на премьеру, неизменно отмечали то сильное впечатление, которое производила на зрителей музыка. За "Зулейхой" последовали другие спектакли "Юсуф и Зулейха", "Тахир и Зухра", "Буз егет", "Шах Габбас" и другие. Всего композитор создал музыку к более чем десяти спектаклям, проложив путь к музыкально-театральному творчеству С.Сайдашева и других композиторов.

С. Габяши принимал участие в постановках  этих спектаклей не только как автор музыки. Он работал с певцами, хористами, музыкантами оркестра, стараясь добиться более высокого уровня исполнения. В этой работе раскрылся его незаурядный педагогический дар.

В начале 20х годов ХХ века, когда татарская музыкальная культура остро нуждалась в подготовке своих профессиональных кадров, С. Габяши стал активно работать в области педагогики.

Он преподавал элементарную теорию музыки в Восточной консерватории, позже в Восточном музыкальном техникуме (ныне Казанское музыкальное училище). Организовал в них первые хоровые коллективы, впервые стал писать для них обработки татарских народных песен и собственные сочинения для пяти-шестиголосного хора. Создание многоголосных хоровых произведений было совершенно новым и непривычным явлением для татарской музыки. В них мы видим искания в области средств музыкального языка, пригодных для гармонизации национального музыкального материала. Не зная о работах Б.Яворского, Б.Бартока, Габяши интуитивно нашел принцип организации многоголосной ткани на основе звуковысотного единства мелодии и гармонии, что сегодня именуется термином «модальная гармония». Найденные находки были услышаны и подхвачены последующими современниками А.Ключаревым, М. Музафаровым, повлияв и на стилистику современной татарской музыки.

Увлечение хором, хоровой музыкой прошло через всю жизнь С. Габяши.  Он организовывал любительские и профессиональные коллективы при различных учебных заведениях Казани. В таких хорах нередко отыскивал молодые таланты и открывал им путь в большое искусство, так произошло с певицами С.Садыковой и Г.Сулеймановой.

Важнейшим событием творческой биографии композитора стало создание в соавторстве с Василием Виноградовым и Газизом Альмухамедовым  первых татарских опер «Сания»(1925) и «Эшче»(1930). Эти оперы стали  первым опытом в решении таких стоявших перед национальными культурами проблем, как соединение фольклора и европейского гармонического языка, поиск синтеза традиционных систем мелоса со средствами выразительности русской академической музыки.
Поэтому, к созданию опер было приковано внимание не только музыкантов, но и широкой общественности. Их премьеры стали крупным событием для республики, получили небывалый резонанс в местной и центральной прессе, и даже освещались в зарубежных изданиях – Берлинском музыкальном еженедельнике и итальянском журнале «Восточная Европа».

Многогранная творческая деятельность композитора раскрывается и в музыкальной фольклористике. Всю жизнь С. Габяши бережно собирал татарские и башкирские народные песни, включенные им позже в сборник "Национальные мелодии. Тюркско-татарские песни". А в 1931 году организовал большую фольклорную экспедицию по районам Татарии, итогом которой стало уникальное собрание образцов традиционной татарской музыки.

Однако плодотворная деятельность и многочисленные заслуги не спасли композитора от преследований и несправедливых гонений со стороны официальной идеологии. Принципиальная позиция в отстаивании национального своеобразия татарской музыки, обращение к культовым жанрам  мунаджат, книжные напевы, повлекли за собой обвинения в пантюркизме и панисламизме, и явились поводом для отстранения композитора от активной педагогической и общественной деятельности. И весной 1932 года С.Габяши вынужден  был переехать в Уфу.

Башкирский период становится новым взлетом в творческой карьере: там он наконец то создает семью – женится на Фахригалям Магдеевой, также руководит хорами, ведет этнографическую работу, преподает в техникуме искусств, участвует в организации Союза композиторов Башкирии, выпускает сборник «Сто башкирских песен», пишет музыку к спектаклям «Голчэчэк» и «Карлыгач», строит творческие планы о совместной работе с композитором Николаем Чемберджи над балетом «Звенящие журавли» и композитором Антоном Эйхенвальдом над оперой «Ашкадар». Но этим планам не суждено было осуществиться. Начавшаяся война и высылка из Уфы привели вскоре к трагической развязке. Последние месяцы проходят в глухой деревне Чалкаково Бураевского района Башкирии. Отчаянное и подавленное настроение передается в одном из последних писем: 

 «Настроение крайне подавленное. Жизнь, налаженная с таким трудом, в корне разрушена. Все это очень тяжело. Очень боюсь, как бы мы все здесь не разболелись…». Переживания были обоснованными, через три месяца его не стало.
Сегодня не было бы татарской композиторский школы, если бы в свое время Султан Габяши вместе с С.Сайдашевым и другими композиторами не заложили тот фундамент, на основе которого выросла татарская музыкальная культура, т.к. в любой области человеческого знания действует закон преемственности, и  последующие завоевания базируются на достижениях предшественников.
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