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20 век в истории человечества, станет самым кровопролитным, миллионы погибнут на войнах, и центральный инициатор всех войн – Германское государство.
В разгар Второй Мировой войны, в 1943 Премьер-министр Уинстон Черчилль, обращаясь к парламенту сказал: «Ядро Германии-Пруссия. Это источник нескончаемой Чумы… Нацисткая тирания и Прусский милитаризм это два элемента в Германии, которые должны быть уничтожены». В цитате содержится невероятно верное суждение, Прусские владения формировали ядро Германии и вслед за объединением Германии в 1871 году, национально-консервативные правители, создали мощную и состоятельную силу, благодаря умелости германских руководителей государству удалось избежать буржуазной революции, которые пережили соседние государства: Франция, Великобритания и Нидерланды. Это значило, что процесс эгалитаризации проходивший в этих странах, не как не повлиял на Германию, в результате благородные по происхождению аристократы сохранили своё влияние на общество и армию. Данное стечение обстоятельств, сделают нетерпимость и консерватизм – процветающими идеями в германском обществе. В конечном итоге данные идеи станут главными для ультра-правых кругов, которые будут презирать либерализм и равноправие. В 1933 году к власти придёт Национал-социалистическая немецкая рабочая партия.
Партия будет продвигать идеи радикального национализма и шовинизма, милитаризма и антисемитизма.
В 1939 году Третий Рейх и Советский Союз нападут на Польшу, Франция и Великобритания объявят войну Третьему Рейху. Начнется Вторая Мировая война, которая унесет жизни 70 миллионов человек. Третий Рейх выступит основным инициатором войны. Но в ходе военных неудач, Германия потерпит разрушительный крах.
В конце войны союзники в лице СССР, США, Великобритании и Франции, осознали дилемму доминирующую в менталитете немцев, и решили разделить Германию на 4 оккупационных зоны. Данное решение было обговорено союзниками на Потсдамской конференции. Столица Берлин также будет поделена на 4 зоны. После раздела в Германии стали происходить разные преобразования, политика 4Д гласила о денацификации, демилитаризации, демократизации и демонополизации. Страны также вывозили различное оборудование в качестве репараций, что было сделано в целях ослабления Германии. К примеру план «Моргентау» предполагал полную деиндустриализацию Германии и превращении её в аграрную страну, но от него отказались. 
Но в 1946 году будет произнесена знаменитая «Фултонская речь» Уинстона Черчилля, которая станет отправной точкой для начала «Холодной войны» и накалу отношений между бывшими союзниками. В 1947 будет издана «Доктрина Трумэна» которая гласила о необходимости противостояния социалистическим режимам, также будет введен план экономического восстановления Европы, «План Маршалла», который также в будущем затронет Федеративную Республику Германия. Таким образом изначальные планы по изоляции и ослаблению Германии, переросли в масштабную индустриализацию. 
В 1947 году на западе произойдет объединение британской и американской зон оккупации, а в последствии присоединение французской части и создание «Тризонии» в 1948 году.
По итогу к 1949 году, Германия будет разделена на 2 части, западную и восточную, в ответ на это советское правительство обвиняет правительства западных стран в империализме и экспансии Европы. Начинается национализация на востоке, а все партии кроме «Коммунистической партии Германии», подвергаются притеснениям.
В 1948 году обе стороны вводят собственные валюты и проводят пропаганду на своих территориях. Таким образом, данная политика продвижения собственных интересов двух сторон приведет к созданию на бывших 4 зонах оккупации, 2 совершенно новых государства.
23 мая 1949 года на территории тризонии будет образована Федеративная Республика Германия во главе с либерально-демократическим правительством, в том же году 7 октября будет образована Германская Демократическая Республика с коммунистическим правительством. 
Правительством ФРГ будет выбран путь на построение либерально-демократического государства с рыночной экономикой. Правительством ГДР – построение социализма на примере СССР.
Общей и главной чертой государств будет абсолютное лидерство в развитии, в своих системах. ФРГ благодаря экономическим дотациям от США, станет самой динамичной экономикой в мире. ГДР отлично развивалась по стандартам социалистических стран. Но качество жизни в ГДР было ниже, чем таковое в ФРГ с рыночной экономикой.
Но впоследствии в последующие годы, различия между 2 государствами будут становиться всё более отчетливыми.
Изначально, граждане обоих государств, могли беспрепятственно ездить в оба государства.
ФРГ развивалась как либеральное государство с высоким уровнем свободы, соблюдения прав граждан и либеральной рыночной экономикой, данные решения, сделают ФРГ более привлекательным государством, не только для иностранных граждан, но и для восточных немцев. 

ГДР избрала совершенно иной путь развития, на востоке существовал жесткий авторитарный режим, который подавлял личную волю граждан и осуществлял контроль за мышлением и сознанием граждан.
Впоследствии уровень жизни в ГДР, уступал уровню жизни западных немцев. Из-за этого участились случаи перебегов на запад, тем самым произошел упадок на востоке, если большая часть граждан ГДР перебежит в ФРГ, то на заводах и в других сферах будет не хватать рабочей силы. Правительство ГДР в 1961 году, приняло решение построить железо-бетонную стену на границе с ФРГ, чтобы предотвратить последующие побеги.
Исходя из экономических систем ГДР и ФРГ, по разному будет развиваться духовная сфера жизни людей.
Правительство ФРГ не занималось пропагандой атеистический идей, которые были свойственны ГДР в связи с идеологической основой, также по разному будет развиваться культура, в ФРГ будет преобладать либеральное отношение к культуре, в ГДР же наоборот, коммунистическая партия будет контролировать и цензурировать многие продукты духовной деятельности.
Падение коммунистических режимов, объединение Германии и последующие различия в менталитетах.
3 октября 1990 года – произойдет объединение Германии.
Не смотря на завершение процесса объединения, политики которые по большей части были из западной части, в объединенном ФРГ, не решили проблему различия восточных и западных немцев.
Западная часть которая прошла 60 лет либеральной демократии, в которой свобода и права граждан были высшими ценностями, не ожидали такого различия в менталитетах одной нации, из-за того, что для восточных немцев процесс объединения выглядел намного иначе.
Переход от планового социализма к рыночному капитализму, требовал полной реконструкции системы, многие фабрики и предприятия оказались в конкуренции с западом, которые были более развитыми. В то время на востоке начали происходить частые банкротства предприятий, что привело к безработице. По этой причине люди с востока начали мигрировать на запад, тем самым ещё сильнее усугубилась проблема с рабочей силой на востоке. В этот момент на востоке наблюдается упадок, а на западе – подъем из-за притока новой рабочей силы.
Тем самым одним из самых ярких различий, является материальное благосостояние двух частей Германии.
Но не смотря на различия в уровне благосостояния, на востоке и на западе, технически уровень жизни был повышен, однако фундаментальное различие восточных и западных немцев, лежит в истории.
60 лет авторитарного социалистического режима на востоке, привели к тому, что ожидания в разных частях Германии отличаются, на востоке люди привыкли верить в сильный бюрократический аппарат который решит все их проблемы.На западе люди жив при ценностях капитализма, и менее влиятельном государстве привыкли решать проблемы на местном уровне.

Спустя 30 лет с объединения, многие успешно подстроились под западный стиль жизни, однако не все.
Многие жители бывшей ГДР, все ещё отвергают действия запада, из-за просматривается ещё одно отличие, как степень радикализации общества.
На западе люди на протяжении 60 лет выбирали, в основном,  из двух партий которые не сильно отличались своей политикой, однако на востоке, и по сей день люди жившие при авторитарном социализме, не привыкли к тому, к чему спокойно относятся западные немцы. Поэтому на востоке сильны такие партии радикального характера, которые рассчитаны на широкие массы: «Альтернатива для Германии», «Левая Партия», но в условиях миграционного кризиса, данные партии постепенно набирают популярность на западе. 

Тем не менее, правительству Берлина предстоит решить непростую задачу в условиях  разногласий двух бывших соседей, иначе линия границы между бывшей ГДР и ФРГ, будет становится всё более отчетливой.
