Сообщение:  «Природа вокруг нас.»
Есть просто храм,
[bookmark: _GoBack]Есть храм науки,
А есть еще природы храм,
С лесами, тянущими руки,
Навстречу солнцу и ветрам.
Он свят в любое время года,
Открыт для нас в жару и стынь.
Входи сюда, будь сердцем чуток,
Не оскверняй его святынь.
А. Смирнов

Конечно же человека и природу очень многое связывает. Что бы мы не делали, где бы мы не находились, природа нас окружает, природа в нас самих. В нашей повседневной жизни природа дает нам больше, чем мы ей. Мы дышим воздухом, пользуемся водой и природными ресурсами, получаем солнечное тепло и энергию. Из дерева мы строим дома и мебель, цветы и травы мы используем в лекарственных средствах, собираем грибы и ягоды для солений и варений. Мы отдыхаем на природе. Природа очень важная часть в жизни человека и от состояния окружающей среды зависит наша жизни и наше здоровье.
Но к сожалению, сейчас природа в опасности, о ее «здоровье» человечество не заботится совсем! 
В регионе где я живу, очень много чудесных уголков природы, это охраняемые зоны зоологических и ландшафтных заказников, памятников природы, заповедников. Одним из крупнейших и старейших заповедников считается – «Галичья Гора». Но есть так же и не менее красивейшие места, это леса, реки, озера, луга, которые никем не охраняются и находятся в опасности, на грани гибели. Потому что человек не всегда ценит, уважает и бережёт природу. Вот, например, в нашем регионе очень много промышленных предприятий, которые не только загрязняют воздух, но и сбрасывают вредные отходы в реки и другие водоемы, тем самым загрязняют окружающую среду. А люди очень часто мусорят, и это уже вошло в привычку. Вот иногда едешь в какую-нибудь поездку, а из впереди идущего автомобиля полетели фантики, стаканчики, салфетки. И следом этот же автомобиль заезжает, например, на АЗС. Почему же нельзя оставить мусор там, в урне!? А еще бывает идешь на прогулку в лес, и видишь, что не так давно на солнечной полянке был у кого-то пикник. Банок, склянок, пакетов и остального мусора можно набрать целый контейнер.
К большому сожалению и огорчению, люди не только этим вредят природе, но также и строительством многочисленных дорог, вырубкой лесов. Охотясь на животных, люди убивают «детей» Матушки-природы.
А ведь можно всей этой экологической катастрофы избежать! Сажать больше деревьев, запретить охоту на животных, тщательнее следить за выбросами вредных отходов с промышленных предприятий, охранять не только охраняемые зоны природы, но и всю природу в целом.
А самое главное любить и уважать природу с самого детства. Отдыхая на природе, никогда не оставлять после себя мусор и уезжая, полностью затушить костер, чтобы не произошло пожара. Если соблюдать эти простые правила, то нам будет благодарна сама природа. Ведь мы - мыслящие частицы Природы.

Берегите эти земли, эти воды, 
Даже малую былиночку любя; 
Берегите всех зверей внутри Природы, 
Убивайте лишь зверей внутри себя. 
(Е. Евтушенко)

