Конспект НОД  для детей 5-7 лет
Тема «Мы поем, мы поем, весну красную зовем!»
Составила воспитатель МАДОУ «Детский сад № 16» Фарафонова О.Ю.
Цель: Приобщить  детей старшего дошкольного возраста к  праздникам,  обычаям и традициям русского народа, развитие познавательного интереса к истории народа России.
Задачи:
· Продолжать знакомить детей с народными праздниками и обычаями и связанными с ними обрядами. 
· Расширять представление детей о устным народном творчестве – знакомство с закличками. 
· Обогащать речь детей образными выражениями малых форм русского фольклора.
· Закрепить знания детей  о весенних приметах.
· Познакомить с нетрадиционной  техникой лепки из соленого теста. 
· Способствовать развитию мелкой моторики рук и координации движений.
· Воспитывать у детей дошкольного возраста любовь и причастность к великой культуре русского народа и его  традициям.
Материал: Русская печь, самотканая дорожка, самовар, прутики , противень с готовой выпечкой, соленное тесто, стеки, дощечки, скатерть, ягоды сушенные, иллюстрации птиц-( грач, жаворонки, скворцы, ласточки, кулики.)
Образовательные области: Познавательное развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное и художественно-эстетическое.
Ход непосредственно образовательной деятельности:
Хозяйка.- Добрый день, детушки - касатушки! Я хозяйка этого дома.  Рада видеть вас в моей светелке. 
Какие вы все красивые, нарядные! А какие у вас улыбки приятные, добрые. А какие очаровательные улыбки у наших гостей! Давайте поздороваемся и подарим улыбки друг другу!
А вы знаете для чего я вас пригласила к себе в гости? А вот сейчас вы сами догадаетесь… Какое время года сейчас? А почему на улице ярко светит солнышко? И какое время года настанет? Правильно весна. А вы знаете как в старину на Руси, весну встречали? Кто хотел бы узнать? 
Проходите, не стесняйтесь, по удобней располагайтесь! Всем ли видно, всем ли слышно, всем ли места хватило? Красному гостю - красное место, гостям - почет, хозяевам - уважение! Сядем рядком да поговорим ладком! Будьте главными гостями в моей русской избе!
Ребята! А вы заметили как ярко светит солнышко. Как оно начинает пригревать. Скоро придет долгожданная весна…Дорогие мои! А как вы узнаете, что наступила весна?
( ответы детей ) 
1. Правильно, солнышко ярко светит.
            Русский народ много наблюдал, и верил, чтобы весна пришла скорее, надо позвать, покликать солнышко. А вы знаете, как это делать? Я вас научу. Давайте вместе покличем солнышко, чтобы оно снег растопило, землю согрело, чтобы поскорее травка появилась!
•        Солнышко, ведрышко, выгляни в окошечко! Солнышко, покатись, красное, нарядись! (Хором, подгруппами, индивидуально).

2. Правильно птицы прилетают из теплых краев….
-        Люди замечали, как птицы начинают возвращаться из далеких краев, так и наступает зиме конец, словно птицы приносят с собой весну. Как называют птиц, прилетающих весной? Какие птицы прилетают первыми? Первыми всегда прилетают грачи, жаворонки, скворцы, ласточки, кулики. Первых перелетных птиц называли «вестовыми». Кто знает, что означает слово «весть», «весточка»?

-      А вы знаете, в начале весны  настанет чудесное природное явление. День будет равен ночи. Это явление называется «весеннее равноденствие». В старину в этот день отмечался праздник Сороки. 
-        Хотите узнать, как в старину взрослые и дети праздновали Сороки? 
В старину в этот день все веселились и играли в разные русские народные игры. А хотите я вас научу русской народной игре называется «Воротца» 
( звучит рус. нар. музыка. Все берутся за руки. Ведущая водит детей по кругу, восьмеркой. Когда музыка останавливается, ведущая указывает на пару, перед которой остановилась. Пара берется за руки и образует «воротца». Ведущая проводит всех ребят в эти воротца и снова водит детей по залу. Музыка опять останавливается, образуется следующая пара и встает за первой парой.) 
А еще во всех домах на Сороки женщины пекли из теста булочки, похожие на птиц, и раздавали их детям. Только дети могли, громче и звонче всех покликать птиц!
 Ребята насаживали испеченных птиц на длинные палки, выбегали на пригорки и что есть мочи кричали заклички. А кто ни будь из вас знает весенние заклички? 
Да я вас научу!
Ой, вы, жаворонушки, летите в поле, несите здоровье: первое - коровье, второе - овечье, третье - человечье.
Чок-чок- чок, прилети куличок! Принеси весну на своем хвосту!
Какая вам больше закличка  понравилась? Давайте ее повторим! Теперь давайте пропоем! А кто из вас запомнил закличку?
 Ой, ребята! У меня же тесто подошло - пора птиц – жаворонушков печь. Хотите со мной попробовать? Проходите ко мне за стол.
У вас на столах лежат влажные салфетки – вытрите руки.  Будем работать с тестом.
 Беседа с детьми во время лепки птиц:
-        В народе сложились такие приметы про вестовых птиц:
Увидел грача - весну встречай!
Увидел скворца - весна у крыльца!
Птичка у нас получилось, теперь мы ей глазки сделаем. Возьмите сушенную ягодку и прикрепите ее. 
А  кто из вас ходил с родителями в лес за ягодами? Какие ягоды вы собирали? 
Ну, вот птицы наши готовы – отправим их печься в печь.
Входит воспитатель
- Ой родная моя! Опоздала - всё самое интересное пропустила. Ребята давайте расскажем, что мы интересного делали, что нового узнали, чему научились? 
Выносит булочки хозяюшка.
Жаворонушки готовы! А что же теперь нам делать? Достать готовые жаворонушки насадить на прутики повторить закличку .
Хозяйка - Пришла пора нам прощаться, вам на улицу собираться и весну звать – заклички громко кричать, а мне за дела приниматься. 
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