Эссе «Моя профессия – воспитатель»
На свете существуют сотни нужных и интересных профессий. И каждый из нас выбирает ту, которая его радует и приносит удовольствие. Выбор профессии – очень важный шаг в жизни каждого человека. 
Моя профессия - воспитатель детского сада. Но училась я на учителя начальных классов, потому как с детства хотела заниматься с детьми. Пойти работать сразу по профессии у меня не получилось, а когда я все-таки попала в школу, то поняла – не мое это. Я очень люблю мастерить различные поделки, пробовать разные техники, люблю придумывать различные игры и сказки, люблю общаться и играть с детьми. Там же я не могла раскрыться полностью, все-таки школа дает мало пространства для подобной деятельности. 
Совсем другое дело – детский сад.  Каждое утро я тороплюсь к своим воспитанникам. С нетерпением жду их прихода, ведь каждому нужно со мной поделиться впечатлениями рассказать, куда ходили на выходных и что там видели, показать, какой они красивый рисунок нарисовали с мамой и папой. А мне в свою очередь нужно сделать так, чтобы их день прошел насыщенным, интересным, познавательным. С детьми мы вместе учимся правильно держать карандаш, считать, разучиваем песни, танцуем, играем, читаем, разыгрываем сказки. Эта профессия заставляет меня забыть все проблемы, ощущать себя всегда здоровой, энергичной и всегда находиться в мире сказочного детства. 
Воспитатель – профессия творческая. Что нужно уметь? Да абсолютно все! Рисовать, лепить, танцевать, петь, мастерить, играть на сцене…и чтец, и жнец, и на дуде игрец! И конечно же, самое главное – любить детей, любить просто так, ни за что, отдавая им своё сердце. Воспитатели — люди, которые в душе всегда остаются детьми. Иначе ребята не примут, не пустят их в свой мир.  В этой профессии не станет работать случайный человек. Кто – то приходит, кто – то уходит, а кто- то остается навсегда. Ведь это не просто работа, это становится образом жизни. Воспитатель – это огромный труд и большая ответственность; эта профессия не проста – она требует полной отдачи, работать «спустя рукава» здесь не получится. Многие представляют нашу работу лишь как игру с детьми и не подозревают, что требуется много кропотливого труда, терпения, чтобы каждый воспитанник вырос настоящим человеком.  Именно от воспитателя зависит, каким малыш увидит мир, воспитатель становится ему как вторая мама.
Становится и учителем, который всему учит, и товарищем по игре, и просто близким человеком, который все поймет и поможет в трудную минуту. Для этого воспитатель всегда должен оставаться интересным для своих детей. Важно не стать скучным взрослым, всегда быть «чуть-чуть» ребенком, уметь учиться у детей их видению мира, их наивности. 
Люблю, когда виден результат моей работы – сравнивать какими были ребята, какими стали, что умели, чему научились. Люблю просто слышать детские голоса, ведь это так замечательно. Дети - это продолжение жизни, радостной, веселой, вместе мы смеемся, веселимся, учимся и сопереживаем.

