Третий рассматриваемый нами ученик издательства «Русское слово», который знакомит учащихся с историей России XVI – XVII вв., начинается данный период образованием единого Русского государства и заканчивается началом Петровских преобразований.  Методический аппарат и содержание учебника помогут школьникам активно и творчески изучать историю своей Родины, способствуют формировании у обучающихся гражданской общероссийской идентичности, важнейших ценностных ориентиров. Издание предназначено для общеобразовательных организаций: школ, гимназий и лицеев. 
Методический аппарат данного учебника находится на высоком уровне. Текст учебника делится на разделы и параграфы. В начале каждого параграфа находятся вопросы, на которые учащимся необходимо ответь, изучив материал данного параграфа. Данные вопросы называются ключевыми. Для лучшего понимая той или иной темы, в учебники представлены отрывки из исторических документов, в рубрике «Изучаем источники», биографии, приведены в рубрике «История в лицах», иллюстрации и карты. Рубрика «Дополнительный текст» поможет учащимся познакомиться с дополнительными фактами. Важные даты и термины выделены в учебнике особым шрифтом. Список основных дат и понятий, словарь персоналий приведены в конце учебника.
Вопросу о присоединение Сибири к Русскому царству в данном учебнике посвящается один пункт, который имеет название «Начало освоение Сибири», и находится он в разделе I. «Создание Московского царства» в пар. 3–4. «Внешняя политика России при Иване Грозном».
Авторы данного учебника начинают разговор о присоединение Сибири с того, что Сибирское ханство являлось одним из «осколков» Золотой Орды, населяли данные земли сибирские татары, ханты и манси, являвшиеся язычниками. Также, авторы пишут о том, что земли в Приуралье осваивали богатые промышленники Строгановы, которые и возглавили освоение Сибири. На службе у Строгановых был казачий отряд, которым командовал Ермак Тимофеевич. Именно он в 1581 встал во главе похода казаков в Сибирь. После 1582 года Ермак принимал в русское подданство князьков окрестных племён. Тем самым, можно сделать вывод, авторы учебника издательства «Русское слово» считают, что 
