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Эссе современного педагога
«Ничто так человека не учит, как опыт»
Антон Макаренко
Институт образования должен стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Развивающемуся обществу нужны современные образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамичностью, конструктивностью, коммуникабельностью обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны. Получается, что сейчас как никогда ранее, путь развития страны зависит от нас, педагогов современного образовательного пространства.
Каким же должен быть современный педагог, и какова роль педагога в современном  обществе?
Пожалуй, сложно однозначно ответить на этот вопрос. Это человек, способный создавать условия для развития творческих способностей, развивать у учеников стремление к творческому восприятию знаний, учить их самостоятельно мыслить, самостоятельно формулировать вопросы для себя в процессе изучения материала, полнее реализовывать их потребности, повышать мотивацию к изучению предметов, поощрять их индивидуальные склонности и дарования, формировать гражданскую позицию. 
Мы неоднократно говорим о личностно-ориентированном подходе и это действительно очень важно, и я убедилась в этом на личном опыте. Вообще профессиональное становление педагога и формирование его профессиональной мотивационной сферы представляет собой длительный, непрерывный процесс, можно сказать, что это путешествие длиною в жизнь.
Сегодня в федеральный государственный образовательный стандарт внесены значительные коррективы приказ Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 года №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта» и вместе с тем представления об образовании и о профессиональной деятельности работников системы образования. Стратегические изменения, происходящие в связи с введением ФГОС, требуют выстраивания новой системы психолого-педагогического сопровождения при осуществлении образовательной деятельности в контексте изменений.

Руководствуясь требованиями времени, каждый педагог в своей работе определяет и для себя стратегию своей педагогической работы. Я определяю это как процесс моделирования знаний о человеке и его специальном развитии, в осмыслении особенностей его функционирования, образования, саморазвития.

Профессия педагога – одна из древнейших, если бы педагог не занимался детьми, наше общество прекратило бы свое развитие. Поэтому в современном обществе педагог – это главная «фигура», к которой предъявляют особое внимание и требования. 

Новые веяния требуют особого подхода в деле обучения, педагог при этом должен не просто стать транслятором новых знаний, а обязан определить сферы воздействия на формирование развитой личности. Особую важность на современном этапе приобретает стремление к саморазвитию самого педагога, т.к. только в таком случае личность педагога сможет привлечь внимание учащихся, сможет вызвать у них стремление следовать примеру.
Развитие профессиональной компетентности – это развитие творческой индивидуальности учителя, формирование готовности к принятию нового, развитие и восприимчивости к педагогическим инновациям. Основными качествами, которыми должен обладать педагог современного образовательного пространства, можно назвать:
•          стремление к личностному развитию, креативность,
•          мотивация и готовность к инновациям,
•          понимание современных приоритетов образования,
•          способность и потребность в рефлексии.
Профессионализм педагога заключается в умении применять любые инновации в своем деле, легко преобразовывать новые методические приемы в технологию, которую он может легко повторить и внедрить в образовательный и воспитательный процесс. На данном этапе требуется умение объединить эти процессы в единое целое таким образом, чтобы учащиеся не только освоили новые знания в предметной области, но и получили важный духовный опыт, который позволит учащимся стать лучше.
Если ранее воспитательные задачи урока носили второстепенный характер, то на данном этапе они выходят на первый план. Поэтому требуется продумать план подачи материала так, чтобы студенты получили заряд нравственности, смогли получить незабываемый духовный опыт.
Преподаватель в обновляющейся системе образования  должен уметь не только обеспечить условия для развития личности, сделать этот процесс отлаженным и управляемым, но и обучить всему этому самих обучающихся, сделать их мыслящими субъектами, не теряющимися в любой жизненной ситуации. В этом и состоит главное назначение современного педагога в деле воспитания подрастающего поколения.
В какой-то мере можно сказать, что педагог формирует будущее общества, будущее его науки и культуры. Не удивительно, что во все времена  высоко ценили роль учителя в жизни общества. Должность учителя превосходна, как никакая другая, «выше которой ничего не может быть под солнцем», – писал великий педагог Я.А. Коменский. Социальные функции педагога претерпевают изменения вместе с развитием самого общества. Иначе и быть не может: педагог живет в обществе и, следовательно, вместе с ним переживает все те же эволюционные и революционные перемены, которые происходят в этом обществе. Подчеркивая исключительное значение социальной роли педагога, польский социолог-исследователь Ф. Знамецкий писал: «У учителя сегодня более сложные задачи, чем у политика, общественного деятеля, финансиста, промышленника, чем у кого-либо другого в современном обществе». Он является, а точнее, должен быть главным мотором самых радикальных в истории социальных преобразований, новатором мировой культурной революции. Главная, социальная функция педагога в современном обществе — формирование духовного мира молодежи в соответствии с принципами и ценностями современного общества. Именно над этим педагог работает постоянно, формируя у подрастающего поколения знания, понятия и убеждения о правилах человеческого общежития в соответствии с принципами и нормами нравственности, права, эстетики. Воспитывая у молодежи представления об общечеловеческих ценностях, педагог учит ее регулировать свое поведение в соответствии с этими ценностями, жить по принципам доброты и милосердия терпимости, уважения и гуманности по отношению к другим.
В наше время все по-разному понимают роль педагога. Некоторые видят в нём просто «подателя информации» по предмету. Я же вижу педагога воспитателем и наставником человека, способствующим становлению личности ученика. 
Радует, что в настоящее время наше государство и правительство обратило особое внимание на проблемы образования. Нашим педагогам оказывается всяческая поддержка в социальной сфере, повышается заработанная плата. Учитель-профессионал не только тот, который отлично знает свой предмет, но и тот, кто может разделить с учеником его горести и печали, вместе порадоваться успехам и победам.  Престиж учителя определяется мастерством, человеческими качествами, стилем общения и результатами образованности учащихся. Умение педагога учиться в течение всей педагогической карьеры, здесь очень важно. Все это служит одной цели – повышению качества знаний и воспитания учащихся, чтобы в дальнейшем выпускники могли стать конкурентоспособными  во взрослом мире.
