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Липецк – 2022
Методические цели: 
· Презентация книги «Помним! Храним! Гордимся и чтим!» с рисунками учащихся детского объединения «Рисуем и лепим»; 
· Воспитание у учащихся чувства глубокого уважения и благодарности к ратному подвигу участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг., ветеранам войны; 
· Расширение знаний учащихся о Великой Отечественной войне.

Образовательные задачи:
· Способствовать формированию нравственных качеств.
Воспитательные задачи:
· Способствовать воспитанию общечеловеческих нравственных ценностей;
· Воспитывать интерес к героическому прошлому своей страны.
Развивающие задачи:
· Развивать чувство гордости и уважения к воинам – защитникам Отечества;
· Способствовать развитию духовно-нравственного самосознания воспитанников.

Форма: литературно-музыкальное мероприятие

Оборудование:
· компьютер, мультимедийный проектор;
· книга «Помним! Храним! Гордимся и чтим!»
· выставка «Этот день Победы!»

Пояснительная записка
Школьный возраст - период, когда закладываются предпосылки гражданских качеств. И сегодняшние дети обязательно должны знать о подвиге своих ровесников, о героическом прошлом Родины, отдать дань памяти героям. Ведь от того, что будут помнить и ценить дети, зависит то, какой будет наша страна завтра. Получим ли мы здоровое, целостное общество с богатой историей и опытом прошлого, или попадем в реальность, где нет ни уважения, ни благодарности? 
Данный сценарий был апробирован, как внеклассное мероприятие и может быть полезен педагогам для организации своих занятий на патриотическую тему.

Ход мероприятия
Организационный момент: музыкальное сопровождение мероприятия, звучит песня «Журавли» композитора Яна Френкеля на стихи Расула Гамзатова.

Педагог: Добрый день, ребята! Начну наше мероприятие с прочтения стихотворения Лебедевой Марины «Память»:
Не забывайте о солдатах, 
Вступившихся за честь страны.
Не забывайте свист снарядов,
И будьте памяти верны!
Не забывайте о солдатах,
Что бились до последних сил
В бинтах стонали в медсанбатах
И так надеялись на мир!

Педагог: Как вы думаете, чему посвящено это стихотворение?
Ответы ребят.
Педагог: В этом году наша страна будет отмечать Великий праздник – 75-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 2020 год – это год Памяти и Славы.
Педагог: Какие чувства у вас вызывает слово «праздник»? (радость, веселье, воспоминания о хороших событиях...)
Ответы ребят.

Педагог: 75 лет прошло со дня Победы в Великой Отечественной войне. Это величайший праздник для каждого гражданина нашей огромной страны вне зависимости от того, называется ли она Советский Союз или Российская Федерация.
Великая Отечественная война… Эти три слова знает и помнит каждый гражданин России. Они вписаны в историю нашей страны как один из самых тяжелых и в то же время героических периодов жизни Российского государства.

Педагог: Ребята, сегодня я хочу познакомить вас с необычной книгой «Помним! Храним! Гордимся и чтим!». Книга издана в память о Великой Отечественной войны.
В ней отражена история Чаун-Чукотки в предвоенное время, размещены статьи ветеранов Великой Отечественной войны, приведены воспоминания жителей Чукотки о родственниках – героях-участниках войны, тружениках тыла, жителях блокадного Ленинграда, малолетних узниках фашистских лагерей.
Каким же образом это издание связано с вами, ребята? Дело в том, что в написании книги участвовали более 110 авторов статей и 126 юных иллюстраторов.  В их числе оказались и вы. Ваши рисунки на военную тематику были отобраны руководителем проекта! И теперь украшают уникальное издание!

Педагог: Вот некоторые проиллюстрированные страницы из книги. Внимание на экран. Идет знакомство с содержанием книги.

Педагог зачитывает сочинение «Это нужно не мертвым, это нужно живым» школьницы Маргариты Мариич, которое заканчивается так: «Уходят в прошлое события тех лет. Все меньше и меньше остается ветеранов, участников боевых действий, их свидетелей. Имеем ли мы право забыть их?»
Педагог: Ребята, имеем ли мы право забыть людей, которые ценою своей жизни подарили нам мир на Земле?
Ответ детей: Нет!

Педагог: Священна память о народных героях, бессмертен подвиг советского человека, солдата и труженика в Великой Отечественной войне. Время неумолимо. С каждым годом все меньше и меньше остается ветеранов той страшной войны. Но воспоминания об этих людях должны сохраниться. Я очень рада, что мы с вами, ребята, смогли поучаствовать в таком патриотическом проекте, итогом которого стал выпуск уникального издания «Помним! Храним! Гордимся и чтим!». Я надеюсь, вы осознали важность подвига нашего народа во время войны, а сами будете стремиться быть такими же защитниками своей страны как наши ветераны. Подвиг бессмертен, пока о нем помнят! Вечная слава героям!

В конце мероприятия каждому ребенку была подарена книга, в знак благодарности за участие в проекте.




