Классный час 

«Беспилотные летательные аппараты» 

Учитель технологии Лейман Кристина Александровна
Беспилотники в последнее время получают все большее распространение. Их начинают применять повсеместно: в воздухе, на воде и на суше. Ученые всего мира возлагать большие надежды на беспилотные устройства и рассчитывают, что в будущем не будет ни одной сферы, где они не будут применяться. 
1. История развития БПЛА

Человека достаточно давно посетила мысль о создании такой машины, которой можно было бы, без вреда для себя, управлять на расстоянии. Спустя 30 лет после первого полета братьев Райт эта идея воплотилась в реальность, и в 1933 году в Великобритании был построен специальный самолет на дистанционном управлении. А история этих устройств начинается на воде. В 1899 году изобретатель, физик и инженер Никола Тесла спроектировал и продемонстрировал первый в мире радиоуправляемый корабль, который не остался незамеченным в научном сообществе и дал импульс развитию сферы контролируемых объектов. Несмотря на общее сообщение Николы Теслы, следующий "беспилотник" был не кораблем, а обыкновенный летательный аппарат Военный инженер и изобретатель Чарльз Кеттеринг в 1910 году, вдохновленный успехом братьев Райт, предложил создать летательный аппарат управляемый не человеком, а часовым механизмом, котрый в определенное сбрасывал крылья и падал на врага. 


А в 1935 году появился первый беспилотный самолет. И «дроном» его окрестили еще в те времена, в шутку. Само слово drone переводится с английского как «трутень». Шум, исходящий от коптера, ассоциировался у изобретателей со звуком, который издает летающий шмель. На русский переводить название аппарата не стали, так он и остался дроном на всех языках.Этому беспилотнику было суждено стать самолетом-мишенью для будущих асов и зенитчиков.
Виды беспилотных аппаратов: водные, наземные, воздушные. 

Коптеры категории:
Коммерческие – для экспресс-доставки посылок, а также для сельскохозяйственных нужд.
Военные – для наблюдения, разведки и сбрасывания бомб.
Гражданские – они помогают контролировать территорию и обеспечивают безопасность
Сельскохозяйственные Обработка нужных областей химикатами. 
Поисковики – они помогают в поиске жертв в местах, где произошли катастрофы
Космические – это дроны будущего. Их разрабатывают в НАСА для поиска и сбора образцов почв на других планетах любительский.
2. Дрон (ЛА)
Дрон —это бесплотный аппарат, но совсем не обязательно летающий. Вместо винтов у него могут быть колеса, а уж назначений дронов существует великое множество.

Некоторые источники при этом утверждают, что дроном правильно называть любой аппарат без управления. Тогда получается, что даже обычный автомобиль может являться дроном, стоит только положить кирпич на педаль газа и отправить его в путешествие без водителя. Сомнительное утверждение, так что советуем не забивать им себе голову, т.к. чаще всего все же подразумевают аппараты, изначально сконструированные для работы без пилота или водителя.
3.Беспилотник 
—это сокращение от «беспилотного аппарата». Под ним точно так же может подразумеваться как наземных, так и летательный дрон.

В отличие от предыдущего слова, данная аббревиатура подразумевает именно летательные аппараты. Собственно говоря, и расшифровывается она как «беспилотный летательный аппарат». Сюда по-прежнему входят знакомые нам роторные аппараты, но кроме них данным словом могут назвать и множество других беспилотников, совершенно не похожих друг на друга.
БПЛА вертолетного типа:
Винтокрылы:

Для увеличения скорости используют крылья и дополнительные тянущие двигатели. Подъемная сила при вертикальном полете создается несущим винтом, а при горизонтальном – крылом с дополнительными тянущим (толкающим) винтом. 
Автожиры:

Вместо крыла используется свободно вращающийся винт. Есть также маршевый тянущий (толкающий) винт, который сообщает автожиру горизонтальную скорость.

Конвертопланы:

ЛА с поворотными винтами, которые на взлёте и при посадке работают как подъёмные, а в горизонтальном полёте – как тянущие. 

С машущим крылом:

Копируют движения, создаваемые в полете птицами и насекомыми. В этом классе БПЛА пока нет серийно выпускаемых аппаратов, но во всем мире проводятся интенсивные исследования в этой области. Появилось большое количество разных интересных концептов малых БПЛА с машущим крылом.

С машущим крылом:

Копируют движения, создаваемые в полете птицами и насекомыми. В этом классе БПЛА пока нет серийно выпускаемых аппаратов, но во всем мире проводятся интенсивные исследования в этой области. Появилось большое количество разных интересных концептов малых БПЛА с машущим крылом.
Аэростатические:


Подъемная сила равна архимедовой силе, действующей на баллон, заполненный легким газом (гелием). Этот класс представлен беспилотными дирижаблями.
Научные: Используются для получения новых знаний, причем не имеет значения то, из какой области эти знания и где они потом будут применены. Это могут быть испытания новой техники или наблюдения за природными явлениями.
4. Квадрокоптер 
Как уже было сказано выше, квадрокоптер относится к роторным бпла (которые, в свою очередь, относятся к дронам). И вот именно с этим понятием происходит чаще всего путаница. Дело в том, что квадрокоптер —это беспилотник, имеющий именно 4 ротора и называть так любой аппарат будет неправильно. Коптеры называются по количеству пропеллеров:
Давайте проверим вашу интуицию, на экране название коптеров, вам надо подобрать правильно по рисункам названия, лежащие у вас на столе (приложение 1)

· трикоптер —3 пропеллера;

· квадрокоптер —4 пропеллера;

· гексакоптер —6 пропеллеров;

· октокоптер —8 пропеллеров.

Квадрокоптерами называют аппараты просто потому, что это самая распространенная модель. Отсюда и ошибка.

5. Законе о квадркоптерах РФ
Можно летать на высотах не более 150 метров;
Не надо подавать план полета и согласовывать полет, если ваша авиамодель весит менее 30 кг.
Регистрировать авиамодель с взлетной массой более 250 грамм и до 30 кг все также нужно!
Что нельзя:
Нельзя летать в диспетчерских зонах, в близи аэропортов и диспетчерских зон, охранных зонах;
Нельзя летать над массовыми мероприятиями (митинги, соревнования, демонстрации, концерты и прочие культурные мероприятия.)

6. Заключение

Беспилотные летательные аппараты — существенно новое слово в век стремительно развивающихся технологий. Роботы идут в ногу со временем, охватывают не только одно направление, а развиваются сразу в нескольких.

Но все же, несмотря на еще далекие от идеала, по меркам человека, модели в области погрешностей или дальностей полета, БПЛА имеют один огромный и неоспоримый плюс. Дроны, за время их использования сохранили сотни человеческих жизней, а это дорогого стоит.
Приложение 1
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