Каким должен быть современный учитель русского языка.
(эссе)
 Учитель должен быть артист, художник, 
горячо влюблённый в своё дело.
 (Антон Павлович Чехов)
Учитель… Как много в нём любви к работе, как много душевной теплоты…
Каких только профессий нет. Каждый может выбрать себе по душе. Одна из  важных профессий - учитель. Современным учителем может стать человек, который имеет природную духовную силу, великое терпение, чуткость, надежду, мудрость и веру. Одновременно у него ещё должна быть и внутренняя стержень. Он должен уметь выходить из различных ситуаций правильно, без потерь. Учитель – это наставник, один из путеводителей  во взрослую жизнь. Всю свою жизнь, свободное время отдаёт он безвозвратно молодому поколению. Для маленького человека является примером уважения, человечности, честности, душевности. 
Учитель - многогранная, нужная, современная профессия. Современный учитель русского языка  должен шагать наряду с новыми компьютерными технологиями, не забывая про старые технологии. На уроках должны присутствовать проблемно-поисковые работы, для выявления пробелов использовать тестовые работы. К каждому уроку нужно готовиться тщательно, предварительно анализируя каждый этап работы. Нужно подать свой предмет так, чтобы тему понял каждый ребёнок. Для этого использовать разные Интернет-ресурсы, энциклопедии, книги-помощники. Если активно использовать компьютерные технологии, то это даёт хорошие результаты и помогает всестороннему развитию детей.
Современный учитель не только преподаёт, но и учит ребёнка быть самостоятельным и ответственным. Достигает это с помощью путём правильно подобранного материала к уроку. Проводит  при этом уроки-практикумы, уроки-семинары. Время от времени важно показывать небольшие видеоуроки и презентации по темам. Их тоже нужно уметь правильно подбирать. Индивидуальное и дифференцированное обучение никто не отменял. Домашние задания по русскому языку стараться  давать творческие: либо самостоятельный поиск, либо  мини-проект, либо сочинение . Это повышает интерес к предмету.
Современный учитель русского языка  должен обучать так своих учеников, что ребёнок, оставаясь наедине, должен решать задания уверенно, не бояться самостоятельно без помощи учителя достичь  высоких результатов. Чтобы этого добиться, надо на уроках систематически заниматься решением проблем вместе с детьми  . Ведь важно ребёнка научить отстаивать свою точку зрения, правильно излагать свои мысли, проявить лидерские качества. Также надо уметь раскрывать каждого ребёнка. 
Современному учителю нелегко, но если отнестись к своей работе  ответственно, то всё получится. Какой бы опыт работы ни был у учителя, он должен всю жизнь заниматься  саморазвитием, шагать со временем. 
Таким образом, современный учитель русского языка должен не только знать свой предмет на отлично, но и научить своих учеников применять знания в любом месте. Он должен  быть маяком, авторитетом, родным,любимым. 

