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Пусть нелегка работа педагога,
По лестнице успеха вверх шагая,
Я музыку взяла с собой в дорогу,
Простых семь нот мне в жизни помогают
Я часто размышляю о своём жизненном пути. Но ни разу не поймала себя на мысли, что мой выбор – ошибка.. .Я работаю в школе № 14 с 2003 года учителем музыки и педагогом дополнительного образования.
Чувствую удовлетворение, анализируя свою деятельность, получая оценку учеников и их родителей, коллег. А может, это и есть тот самый счастливый миг в жизни человека?  Благодаря занятиям в кружке «Весёлые нотки»дети приобщаются к волшебному миру музыки, учатся радоваться, грустить, спорить, постигать истину, перевоплощаться, переживать и сопереживать, владеть словом, жестом, голосом.… Огонек добра горит в каждом сердце. И если он горит ярко, то зажигает верой, надеждой и любовью другие сердца! И так из поколения в поколение, возвращая нам наше тепло успехами и доброй памятью наших учеников!
Мне моя работа приносит радость. Мне комфортно оттого, что дети общаются со мной, что я им нужна и как учитель музыки и руководитель музыкальной студии, и как человек. Истоки моей радости в том, что я могу внести свой вклад в воспитание гармоничного человека. Я убеждена, что гармония для души человека – это то же, что здоровье для тела. ля меня главное и самое важное в школьном занятии – атмосфера, созданная вокруг тех или иных музыкальных произведений, того или иного великого имени. Не стоит забывать, что одна из функций музыки – коммуникативная. То есть роль её в полной мере раскрывается в человеческом общении, наслаждении музыкой, но не в одиночку, а вместе со всеми. И от учителя здесь зависит очень многое. Для этого он сам должен быть творческой личностью.
Основная задача на занятиях– это создание различных методов и средств, позволяющих «достучаться» до внутренних резервов добра, красоты Воспитание образного мышления На своих уроках и занятиях я стараюсь погрузить обучающихся в созданный ими же (при помощи музыки, конечно же) мир сказочной реальности. Дети с большим удовольствием делятся друг с другом своими впечатлениями от знакомства с тем или иным произведением, облекая их в форму художественного образа. Что может быть важнее, чем разбудить воображение ребёнка? Именно это качество помогает человеку научиться строить гипотезы, проникать сознанием в области непознанного. 

Символом веры, стойким убеждением человека является жизненное кредо. Кредо означает «верю». Во что я верю? Я верю, что внеурочная деятельность по музыке– необъятное поле для самореализации  детей и подростков.
Я также верю -  каждый ребёнок талантлив! Но талантлив по- своему. И моя задача как педагога помочь каждому ребёнку осознать свои возможности, поверить в себя, раскрыть свой талант, самореализоваться – в этом я вижу цель своей педагогической деятельности как педагога дополнительного образования. Моё кредо:    «Дарить детям радость от общения с музыкой! »
В своей работе  придерживаюсь заповедей:
Принимать ребёнка таким, каков он есть. И поэтому, моя исходная позиция, как педагога, в этом вопросе – доверие, опора на имеющийся у ребёнка потенциал, поиск и развитие его дарований, способностей.
Педагогу очень важно уметь видеть, удивляться, восхищаться, приходить в восторг от способностей своих детей.
“Это значит увидеть победу, пусть самую маленькую, даже простое старание ребёнка. 
На занятиях царит дружеская, открытая атмосфера, нам вместе весело и радостно. Почему? Да потому, что ни деньги, ни вещи не делают человека счастливым. Счастливым его делают сознание своей нужности  людям и душевная красота.
Мне приятно видеть, что мои дети участвуют во многих творческих конкурсах.               Все праздники, организуемые в школе, не обходятся без участия детей, посещающие данные кружки. Члены кружка принимают активное участие в муниципальных , республиканских конкурсах детского творчества,где занимают призовые места: Республиканский Фестиваль эстрадного искусства «Созвездие - Йолдызлык»., межрегиональный фестиваль - конкурса «Мир без границ»- .,  муниципальный этап Всероссийского конкурса «Я люблю тебя, Россия»,  ., республиканский конкурс «Зимняя эстрада»., муниципальный смотр самодеятельного художественного творчества учащихся общеобразовательных учреждений 
Выступления на мероприятиях дает возможность детям почувствовать удивительное ощущение артистического самовыражения. 
Я верю в своё назначение, верю в своих воспитанников. Верю, что огонь созвездия «Весёлые нотки» будет пылать ещё ярче! Я счастлива, потому что вижу результаты своего труда, вижу, насколько они прекрасны. Я люблю свою профессию!
А в заключение хочу привести слова писателя Максима Горького: «Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд… возвышается до творчества!»

