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.
     В рамках реализации ФГОС нового поколения актуальным в педагогическом процессе становится использование методов и приемов, которые формируют у школьников навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора необходимой информации, умения делать выводы, строить умозаключения.
      В основе стандартов второго поколения лежит системно-деятельностный подход, в основе которого предусматривается участие ребенка в учебном процессе в качестве субъекта учения, когда знания не преподносятся в готовом виде, а самостоятельно добываются в ходе проектной и исследовательской деятельности на уроках и во внеурочное время.
     Убедилась, что способов развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребенка много, но собственная проектная практика и создание своих проектов - один из самых эффективных.
В настоящее время  проектная деятельность начинается в начальной школе. Дети младшего школьного возраста по своей природе исследователи и с большим интересом участвуют в различных исследовательских проектах в различных предметах. Особенностью организации такой деятельности является то, что в ней могут участвовать не только одаренные обучающиеся, но и школьники, имеющие низкий уровень знаний. Необходимым условием является то, что проектная  деятельность становится для обучающегося интересным, захватывающим процессом.
     Осваивая данный вид деятельности по разным предметам, дети получают полезный опыт для реализации полученных навыков в проектной деятельности на уроках английского языка и во внеурочное время. Использование   проектного метода в обучении английскому языку в начальной школе способствует развитию интеллектуальной сферы личности, формированию умений и навыков самообразования, позволяют использовать на уроках английского языка как в индивидуальной форме, так и в групповой, коллективной. Больше всего детям нравится выполнять проектное  задание вместе с родителями, с друзьями из класса,  где обучающиеся учатся выполнять конкретные рекомендации по заданию, учат их самостоятельности. А главное – проектная деятельность выравнивает наших детей в интеллектуальной сфере, помогает участникам процесса стать равным среди одноклассников, делает их способными, удачными в выполнении проектного задания. Учебник английского языка FORWARD Вербицкой М. В. содержит современные песенки и стихи. Эти песни и стихи очень мелодичны, эмоционально выразительны. Поэтому, дети любят слушать их, активно участвуют в чтении и даже выполняют письменные задания на уроках иногда под музыкальное сопровождение. Однажды приняла решение использовать песни и стихи в проектной деятельности.
Для этого, полюбившееся стихотворение или текст песни разрезаю на смысловые строки, каждый читает свой отрывок, переводит и получает задание – подготовить рисунок к своему отрывку. Так мы делаем первые шаги в проекте по теме « Hello!». На первом этапе мы познакомились с новой лексикой. Второй этап – практический, т. е. это участие в диалогах приветствия с  использованием новых  слов. На третьем этапе мы внимательно читаем стихотворение упражнения № 7 ( слушаем и повторяем хором). Далее переводим стихотворение. Четвертый этап дает возможность поделить текст на строки. Этот этап самостоятельной работы самих учащихся. Каждый ученик работает со своей строчкой.  В качестве домашнего задания дети отрабатывают свою часть стихотворения и готовят рисунок по ней. Пятый этап – итоговый. На этом этапе дети представляют результат проекта по теме « Hello!»(на основе стихотворения). Рисунок ребёнка представляет его собственное видение содержания части стихотворения. На уроке каждый ученик представляет рисунок и озвучивает его частью стихотворения. 
      Hello, Tom and Jenny.

      Good morning, Miss Fisher.

      Hello, Tom and Jenny.

      Good morning.

      Good morning, Miss Fisher.

      Hello, Tom and Jenny.

      Good morning, Miss Fisher.

      Hello.

     
Каждый старается прочитать стихотворение выразительно, без ошибок. И как итог по теме – дети быстрей запоминают его наизусть, используют лексику и участие каждого ребенка вносит вклад в коллективное общее дело.
Мы складываем все рисунки по порядку и получаем возможность увидеть настоящий коллаж  по теме. Вижу, как вовлечение школьников уже со второго класса в проектную деятельность приносит только положительные эмоции детей, позволяет более эффективно усвоить учебный материал, освобождает их от страха, а главное, мотивирует младших школьников к дальнейшему изучению английского языка.

Для реализации заданий проекта предлагаю: скопировать и сделать фигурки для разыгрывания диалогов, нарисовать фигуру любимой куклы или игрушки, сделать атрибуты кукольного театра, собрать домик по отдельным частям, собрать робота, сделать ракету, сделать свой вариант английского словаря, сделать поздравительную открытку к Новому году. Следуя инструкции в рабочей тетради, ученики делают открытку – раскладушку, изготовление и раскраска подарка маме. Проект по теме « Полезная еда» начинается со сбора картинок по теме, дети приносят рисунки о полезной еде, а название блюд подписывают на английском языке. Второклассники любят участвовать в проекте « The animals we like». Ученики объединяются в группы по результатам опроса, собирают информацию о своём любимом животном. Они подыскивают информацию и делают постер. Помогают друг другу оформить заголовки по – английски: Where does it come from? What does it eat? How does it live in the wild? В проекте по теме «Город и деревня» ученики получают задание в группах подготовить групповой коллаж. Дети рисуют различные объекты, которые наклеивают на общий лист, изображая деревню или городской район. Ученики могут включить и новые объекты из своего окружения. Под изображенными объектами пишутся названия по  - английски.
       Организация  проектной деятельности по английскому языку проводится мною в начальной школе в разных формах. Прежде всего, это урочная деятельность школьников. На этом этапе большую роль играет рабочая тетрадь ученика, которая содержит творческие задания для учеников. Такие задания можно использовать как самостоятельные проектные задания или в качестве  вспомогательного этапа проекта. В качестве творческих домашних заданий младшим школьникам предлагается подготовить тематические рисунки, коллективные коллажи, поделки, поделки. В этом помогают нам темы, предлагаемые автором учебника английского языка FORWARD Вербицкой М.В. «Давайте говорить по – английски!», «Мои увлечения», Давайте познакомимся!», «Как зовут твоих друзей?», « А что у тебя есть?» и многие другие интересные темы.
       В основном большинство проектов выполняются в ходе итоговых уроков, когда по результатам их выполнения, оценивается усвоение учащимися определенного учебного материала. При оценке готового проекта мы обращаем внимание не только на правильное использование языка. Важным стимулом для развития личности учащегося является степень творчества и оригинальность при выполнении проекта. Кто-то из ученых удачно высказался по этому поводу: "Если в конце исследования не видно начала следующего - значит, исследование не доведено до конца". 
       Навыки, полученные в работе над проектом, помогают детям начальной школы успешно справляться с проблемными заданиями на уроках,  уверенно чувствовать себя на конференциях, не бояться публичных выступлений, отстаивать собственное мнение и позицию. Работа над исследовательским проектом прививает вкус к научной работе.

 УМК серии FORWARD Вербицкой М. В. в значительной степени ориентированы на проекты для внеурочной работы учащихся. Увлекательные проектные задания  накапливаются в портфолио учащихся в виде индивидуальных и коллективных макетов, стенных газет, постеров, таблиц с результатами проведенных опросов, писем, игр. Дополнительно к проектным работам в УМК предлагаются тесты для самопроверки учащихся. Это позволяет им самостоятельно оценивать степень  освоения пройденного материала при подведении итогов четверти.
Осваивая проектную деятельность на уроках английского языка и во внеурочной деятельности, учащиеся начальной школы учатся понимать систему ценностных отношений к себе, другим участникам процесса, развивают мотивы учебной деятельности и формируют личностный смысл учения, формируют мотивацию к творческому труду, учатся работать на результат.
       В заключение следует отметить, что научно-исследовательская работа в школе - это одна из самых позитивных форм работы с учащимися, которая становится неотъемлемой частью содержания начального образования.
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