«Если ученик в школе не научится сам ничего творить, то и в жизни он всегда будет только подражать, копировать» - Л. Н. Толстой.
Обучение и профессиональная ориентация  обучащихся, повышение уровня практической и морально-психологической подготовки является одним из наиболее актуальных вопросов сегодняшней жизни.

В определении обучающимися своего места в жизни при выборе будущей профессии важную роль играет их профессиональная ориентация в процессе обучения на самые различные специальности.

Важную роль в реализации этой проблемы  должна сыграть в учебном процессе российской школы образовательная область "Физика".

Главная проблема современного физического образования заключается в том, что современная педагогическая наука не учитывает роль физики в общечеловеческой культуре, гуманитарный потенциал предмета, его развивающий аспект, хотя все учащиеся, хорошо овладевшие физикой, успешно учатся как в технических,  так  и в гуманитарных вузах; и тем и другим знание физики позволяет освоить профессию.

Устойчивый познавательный интерес учащихся к физике, чаще всего неразрывно связан с их намерениями относительно их будущей профессии и, как правило, играет первостепенную роль в этом выборе.

Эта связь может быть прямой и конкретной: учащиеся интересуются физикой и хотят стать физиками; а может носить более общий характер; ученик хочет работать в  области техники, ИКТ и так далее.

Помочь ученикам не только познать физические законы и научить пользоваться ими при решении ряда практических задач, но и заставить многих из них полюбить эту важнейшую и удивительнейшую науку, узнать и заинтересоваться теми отраслями производства, где она применяется, это и значит проводить на уроках физики работу по профориентации школьников.

Для осуществления профориентации на уроках физики существует  два пути:

1.Постоянное доказательство жизненной значимости изучаемого.
Необходимо, чтобы ученики на каждом уроке узнавали, где применяются те знания, которые они получают в школе. Тогда физика не будет для них «бог знает кем и бог знает для чего придуманной эквилибристикой человеческого мышления», как писал о своих школьных годах Д.И. Писарев. Физика предстанет перед ними как  основы человеческих знаний в различных областях их применения.

2.Объяснение возможности получения специальности по той отрасли науки и техники, которая заинтересовала учащихся.
Моя работа по профориентации идёт по нескольким направлениям: на уроке физики, через работу классного руководителя, через работу элективных курсов. В итоге выработалась система по профориентационной работе, которая начинается с формирования интереса к выбору профессии уже на уроках физики в 7 классе и заканчивается в 10 – 11 классе более глубоким изучением профессий, интересующих выпускников школы.

В 7 классе свою работу строю таким образом, чтобы возбудить у детей живой интерес к предмету физики. мы “рисуем физику”, пишем сочинения, изготавливаем приборы, т. е. пытаемся  понять изучаемое на уроках.

 в 8 классе работаю над развитием возникшего интереса к предмету, а значит и профессиям. В 9 классе ребятам предстоит решать: продолжить обучение в 10-11 классе или получить специальность в колледже, училище, техникуме. В 10-11 классах происходит осмысление того, чем, возможно, предстоит заниматься всю жизнь. Меняются приоритеты, взгляды, меняется и выбор будущих профессий.

Многие слабые  учащиеся нашей школы после окончания 9 класса уходят обучаться в колледжи и техникум . Подготавливая их к правильному выбору профессии на своих уроках,  уже в 7-м классе при изучении темы «Инерция» обращаю внимание на невозможность быстрой остановки станка, движущейся детали, инструмента. В теме «Давление твёрдых тел» обращаю внимание учащихся на то, что, изменяя S площадь или F силу можно изменять давление P=F: S. Предлагаю назвать слесарные и столярные инструменты, при работе с которыми эта закономерность используется. В 8-м классе после изучении темы «Электрические явления» некоторые учащиеся выбирают профессию электромонтера или слесаря КИПиА. В 9-м классе  говорим об опорах ЛЭП, фундаментах зданий, сооружений, на этих уроках по теме «Деформация, виды деформаций» разговор идёт о профессиях каменщика, электрика, столяра-плотника, швеи-мотористки. Изучая вопросы темы «Диффузия», разбираем принципы технологических процессов: цементирования, хромирования, пайки, сварки, плавления, окраски поверхностей. Беседуем с ребятами о профессиях сварщика, маляра и т. д.

На занятиях элективных курсов большое внимание учащихся обращаю на второй аспект выбора профессии: требования к умениям и личным качествам человека, необходимым для данного специалиста. К этим требованиям относятся такие группы умений, как умение планировать свою работу, организационные умения, регулировочные и умения самоконтроля. 
Кроме рабочих специальностей, многие выпускники нашей школы выбирают медицинские профессии, в которых остро нуждаются учреждения здравоохранения. 

Наш предмет позволяет ребятам раскрыть не только вопросы курса физики, но и увидеть практическое применение изученных физических явлений, раскрыть привлекательные стороны работы медицинского персонала, связанные с использованием современных приборов и методов исследования, основанных на физико-технических достижениях и повышающих эффективность лечения.

Богатейший материал для профориентации подростков на медицинские специальности дает изучение физики в старших классах. Трудно назвать физические явления, изобретение, открытие, которое так или иначе не нашло бы «отражения» в медицине.

Решать задачу, связанную непосредственно с реальной жизнью человека, всегда интересней. Такие задачи можно использовать как экспериментальные мини-проекты.

При изучении основ МКТ знакомлю учащихся с диффузными процессами:

Обращаю их внимание на эффект воздействия лекарства в виде таблеток и капель, при применении которых минуется процесс растворения;

Ребята объясняют преимущество ингаляции перед другими способами введения лекарственных веществ в органы человека, животных (при расщеплении препарата увеличивается площадь, которую они покрывают и скорость движения частиц);

Знакомлю учащихся с применение явления диализа - разделение двух растворов разной концентрации с помощью полунепроницаемой перегородки - мембраны, которая как сито, отделяет мелкие молекулы от более крупных (выделение молекул крови, белков, вирусов, бактерий), методом открытым О. Грехмом;

объясняем лечение кислородного голодания с использованием коктейлей и кислородных подушек, способствующих нормализации содержания кислорода в крови человека.

При изучении тепловых явлений и основ термодинамики знакомлю обучающихся

с действием согревающих компрессов, грелок, кварцевых ламп, принцип работы которых основан на изменении внутренней энергии в процессе теплопередачи и расширении кровеносных сосудов;

с результатом действия массажа, который основан на изменении внутренней энергии в процессе совершения механической работы;
с результатами анестезии - понижением температуры вследствие испарения;

знакомлю с методом диатермии, основанным на тепловом действии тока, с целью усиления кровообращения, снижения давления на пораженный недугом орган: желудок, мочевой пузырь и т. п.

Особое место во внеклассной работе по предмету отвожу элективным курсам, которые позволяют  разнообразить учебный процесс, “расшевелить” детей, расширить их кругозор, обогатить уроки физики уже их опытом, их наблюдениями. Хотелось, чтобы дети шли на урок с желанием, чтобы физика не казалась им предметом трудным, далеким, поэтому не интересным. В 9-м классе провожу элективный курс «Решение задач с техническим содержанием», который посещают 28 учащихся, из них – 25 выбрали физику в качестве экзамена. 

Я твёрдо убеждена в том, что знакомство с разнообразной деятельностью представителей различных профессий, приёмами их работы, особенностями мышления, средствами труда обогащает ученика духовно.

Для решения проблемы выбора профиля обучения также применяю на уроках физики   межпредметные  задачи.

Они как средство предпрофильной подготовки в процессе обучения физике обобщают и систематизируют физические знания учащихся, способствуют развитию познавательного интереса, пониманию значимости физических знаний в разных областях, осознанному выбору профиля обучения.

Интересы учащихся обычно лежат в одной из областей:

· естественнонаучной;

· гуманитарной;

· практической;

· моторной;

· художественной.

На основании интересов и способностей  создаю профильное разделение учащихся на группы. В этой работе неоценима помощь психолога школы.
Также учитываю темперамент. Это "дина​мическая» характеристика психической деятельности индивида. Он проявляется в таких качествах как впечатлительность, эмоциональ​ная возбудимость, импульсивность, а также в силе, скорости, ритме и темпе всех моторных проявлений человека - его речи, движениях.

 Существует всего четыре типа темперамента:
1) меланхолик (слабый);
2) холерик (сильный, неуравновешенный);
3)флегматик (сильный, уравновешенный, малоподвижный);
4) сангвиник (сильный, уравновешенный, подвижный). 

Профильное деление класса на группы подразумевает учет инте​ресов и способностей учащихся. При изучении нового материала я предлагаю  следующие виды заданий.
1. Для учеников, интересующихся физикой и математикой -  задания на самостоятельное изучение некоторых тем, не входящих в школьный курс физики, а также задания на углубление и расширение изучаемого материала (задачи повышенной трудности и т.п.). Учащимся, интересующимся химией, биологией, географией, -  задания на исследование физических явлений в жи​вой и неживой природе (разрушение гор, приливы и отливы, дыхание живых организмов и т.п.).
2. Учащимся, чьи интересы лежат в сфере гуманитарных наук, -  задание на исследование биографии ученого-физика, описание истории физического открытия, изучение перспектив разви​тия какого-либо физико-технического направления. Затем на уроке по соответствующей теме учащиеся могут рассказать о результатах своей работы.
3. Учащиеся, занимающиеся спортом, могут  решать и составлять за​дачи на расчет скорости разбега, калорийности пищи, развиваемой спортсменами мощности и т.п.
4. Учащимся, интересующимся трудом, предлагаю зада​ния по изготовлению самодельных приборов. Требования к работе: простота конструкции, использование доступных материалов, увязка прибора с программой по физике и возможность его показа на уроке. Таких учащихся могу привлекать к ремонту физического оборудования.
5. Учащиеся, чьи интересы лежат в сфере искусства,  предлагаю задания на исследование с физической точки зрения ка​кого-либо произведения искусства (картины, скульптуры и т.п.), а также на изучение физических явлений в музыке, изобразительном искусстве и т.д., написать стихотворение на определенную тему.
Профильное деление класса на группы учитывается путем подбора специальных задач.

Изучение нового материала при таком подходе  провожу следующим образом:  создаю  проблемную ситуацию (можно в виде демонстрации приборов), после чего класс разбивается на группы разного профиля и каждая из них получает свое задание; затем представители каждой группы докладывают классу о результатах работы, остальные ученики участвуют в их обсуждении. После выступления представителей всех групп я обобщаю полученные результаты и подвожу итоги урока ( пример -  кинематика 10 класс).
Такие уроки получаются яркими, запоминающимися. Они способствуют повышению познавательного интереса учащихся к раз​личным учебным предметам, наглядно показывают межпредметные связи.
Однако эти уроки нет смысла проводить слишком часто, так как:
1) они несут большую информационную нагрузку;
2) требуют длительной и тщательной подготовки учителя и уча​щихся;
3)содержание изучаемого материала не всегда позволяет по​добрать большое количество заданий с учетом межпредметных связей.
  Целесообразнее использовать на уроке элементы таких заданий.
После выявления склоннос​тей ученика к данному виду творческой деятельности я  могу проводить с ним определенную профориентационную работу, побуждая его задумываться о будущей профессии.
Наиболее эффективной технологией обучения школьников, которым нужна, в основном, практическая физика, является технология проектного обучения.

“В последнее время метод проектов становится в нашей стране не просто популярным, но и “модным”.. Использование мною в течение долгих лет групповой работы на уроках физики плавно перешло в применение метода проекта при изучении отдельных тем курса физики как средней, так и старшей школы.

Основой метода проектов является его практическая направленность на результат, который обязательно должен быть таким, чтобы его можно было увидеть, осмыслить, реально применить в практической деятельности

Проектные задания, предложенные на выбор учителем, должны обязательно предусматривать использование школьниками ХОРОШО ЗНАКОМЫХ им знаний в сочетании с НОВЫМИ – теми, что предстоит приобрести. Знакомое создает чувство уверенности в своих силах, а неизвестное ведет вперед, к новым знаниям. 
Главной отличительной особенностью метода проектов является обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, которая соответствует его личным интересам.

 Эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.

 Основные требования к использованию метода проектов, которыми руководствуюсь я в работе:

1.Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения 
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов 3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

4. Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

5. Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий:

​ (определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования (использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круглого стола");

​ (выдвижение гипотез их решения;

​ (обсуждение методов исследования (статистических методов, экспериментальных, наблюдений, пр.);

​ (обсуждение способов оформление конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров, пр.).

​ (сбор, систематизация и анализ полученных данных;

​ (подведение итогов, оформление результатов, их презентация;

​ (выводы, выдвижение новых проблем исследования.

 В своей преподавательской деятельности я пробовала применять различные по типу проекты:

1.​ Доминирующая в проекте деятельность: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная (практико-ориентированная), ознакомительно-ориентировочная, пр. (исследовательский проект, игровой, практико-ориентированный, творческий);

2.​ Предметно-содержательная область: моно проект (в рамках одной области знания); межпредметный проект.

3.​ Характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира).

4.​ Количество участников проекта.
5.​ Продолжительность проекта.
Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. 

«В школе, в которой работают по методу проектов, первое слово — за ребенком, последнее — за учителем».
Я использовую часто  метод проектов  в рамках одного урока . Такие мини-проекты позволяют включить в активную познавательную, практическую, экспериментальную деятельность практически всех учащихся класса. Основной формой работы на уроке при выполнении мини-проектов является групповая работа, которая способствует взаимообучению  школьников, взаиморазвитию, формированию востребованных в настоящее время проблемных, информационных, коммуникативных умений, достижению современных результатов обучения. Содержание курса физики дает возможность формировать все указанные результаты обучения при организации мини-проектов.   При выборе тем проектов  учитываю возрастные и индивидуальные особенности обучающихся, предметное содержание курса физики, результативность проектной деятельности.  
Таблица 1.

	Кл
	Тип проектов,

Общая тематика
	Примерная тематика мини проектов
	Результат



	7
	Информационно-практические

Физика в природе  и в быту              
	1. Экскурсия в зимний лес.

2.Давление твердых тел.

3. Плавание тел

4. Выяснение условия равновесия рычага.

5.Определение плотности твердого тела
	Приобретение знаний о природе важнейших явлений

Повышение мотивации. Развитие познавательного интереса, практических умений, первичных коммуникативных.

	8
	Практико-исследовательские

Физика в быту
	1.Исследование видов теплопередачи.

2.Работа и мощность электрического тока.

3.Изучение последовательного и параллельного соединения проводников.

4.Дефекты зрения
	Углубление знаний.

Развитие умения применять физические знания на практике. Овладение методами экспериментального исследования. Дальнейшее развитие коммуникативных умений..

	9
	Информационно-исследовательские

Техническое и научное применение физики

 
	1. Виды механического движения. Реактивное движение.

2. Физика и музыка.

3.Явление электромагнитной индукции в технике.

4. Атомная энергетика .
	Развитие понимания принципы действия машин, приборов и технических устройств.

Влияние на выбор профиля или направления дальнейшего обучения. Углубление и расширение знаний, формирование исследовательских, информационных умений.


Условия, необходимые для успешной организации мини-проекта:
Четкое соблюдение времени; групповая форма работы; достаточно накопленный объем оперативной информации учащихся по проблеме проектирования;

Грамотная постановка проблемы соответствующая условиям проектной деятельности.

В ходе работы над мини-проектом  школьник не всегда может обойтись без помощи учителя. Но помощь эта должна быть так умело организована со стороны педагога, что ребёнок должен чувствовать, что проект — это его работа, его создание, его изобретение, реализация его собственных идей и замыслов.

При выполнении  мини проекта у учеников формируется  ряд необходимых знаний и умений: обосновать ход эксперимента, измерять, оформлять результаты измерений, эффективно работать в группе (коммуникативные умения). Появляется мотивация на предмет – физику.

Промежуточные цели мини- проекта можно разделить на два класса:

учебные: состоят в накоплении начальных навыков выполнения работ в коллективе разработчиков, практическом знакомстве с ролями и обязанностями разработчиков в проекте;

практические: состоят в поиске и накоплении информации по теме мини-проекта, создании конспекта и презентации.

Исследуя уровень мотивации учеников 7 класса к предмету на начало учебного года и на конец года, можно сделать вывод, что уровень мотивации повышается, а также повышается качество знаний и интерес к предмету

Всегда радуюсь, когда дети приходят с желанием поработать в индивидуальном проекте, значит, материал, изученный на уроках физики, пробудил интерес, заставил увидеть проблему, включил фантазию, побудил к творчеству. Вот темы последних индивидуальных проектов:  “Влажность воздуха как фактор благополучия отдельно взятого социума» ученика 8 класса, занявшего 3 место в НОУ-2013 и « Звук. Музыка. Здоровье подростка» ученика 9 класса, занявшего 2 место в НОУ-2014.
Перечислю темы мини-проектов, выполненных учениками и используемые учителем в качестве дидактического материала при изучении новой темы, повторении, подготовки к итоговой аттестации.

Учебная тема “Магнитное поле”. Темы мини-проектов: “Магнитное поле Земли”; “Магниты” ;“Магнитное поле тока”; “Сила Лоренца”.

Учебная тема “Жидкость и пар”.Темы мини-проектов:“Влажность. Кипение”, “Явления в природе”.

Учебная тема “Электрический ток в средах” Темы мини-проектов: “Электрический ток в полупроводниках”, “Электрический ток в газах”, “Электрический ток в жидкостях”.

конечными целями мини-проектов являются:

создание презентации в Power Paint по теме мини-проекта.

В этом учебном году вместе с учащимися 8 “Б” класса мы осуществили ещё один проект в рамках изучения темы “Виды теплопередачи”. Творческое название проекта звучало так “Три способа согреться”. Эта тема носит большой прикладной характер. В результате осуществления проекта, учащиеся не только усвоили механизмы передачи тепла, но и широко исследовали использование их в быту, технике, природе.

Высокая мотивация к обучению дала ощутимую прибавку к качеству знаний всех: от “слабых” до “сильных” учеников.

В практике работы я  реализую проектную деятельность через урок, внеурочную деятельность, исследовательскую деятельность учащихся. За это время апробирована методика создания учебных проектов различного характера: творческих, информационных, исследовательских.

 Алгоритм учебной деятельности по реализации проектной технологии на уроке физике. Например,  предлагается  учащимся выполнить проект “Электропроводимость жидкостей”.

Определяем время его проведения и возрастную категорию учащихся.

Затем формулируем основополагающий вопрос: “Действительно ли яблоко – источник тока”.

Исходя из темы проекта и основополагающего вопроса, были поставлены следующие задачи перед учащимися, которые были решены в ходе проекта:

изучить литературу по теме проекта;

рассмотреть историю открытия законов электролиза;

опытным путем подтвердить законы электролиза;

рассмотреть области практического применения законов электролиза.

Методические задачи были сформулированы так:

Научить ребят работать с большим объемом материала.

Организовать работу в группах.

Выработать умение выделять главное из большого объема материала.

Организовать опыты, выдвигать гипотезы, делать выводы.

Дидактические задачи:

Повысить интерес к предмету.

Дать детям представление об электролитической диссоциации.

Рассмотреть природу электрического тока в растворе электролитов.

Установить взаимосвязь между m, q, k, М и изучить законы электролиза.

Создать условия для формирования исследовательских навыков.

Учащиеся активно включились в исследовательскую деятельность под руководством учителей физики и химии на условиях партнерства.

Первая группа – “Исследователи” - работала над проблемным вопросом: “Жидкости – проводники или не проводники тока?” Цель их исследования: экспериментально доказать, что растворы электролитов – проводники тока.

Гипотеза, выдвинутая “Исследователями”: если познать механизм электролитической диссоциации, то можно объяснить явление электролитической проводимости растворов электролитов. Эксперименты были проведены с использованием дистиллированной воды, раствора поваренной соли, раствора спирта.

“Исследователи” пришли к выводу о том, что электролиты – не проводники тока; водные растворы электролитов – проводники тока, основной носитель заряда в растворах электролитов – положительные, отрицательные ионы; проводимость жидкостей – ионная.

Вторая группа – “Почемучки” - искала ответ на вопрос: “Фрукты и овощи – источники тока?”. Цель микроисследования группы “Почемучек”: определить и сравнить величину силы тока.

Объект исследования – продукты питания (фрукты и овощи).

Задачи:

исследовать проводимость лимона, томата, яблока, картофеля, капусты;

составить сравнительную диаграмму результатов;

сопоставить полученные результаты с характеристиками батарейки и аккумулятора;

Выводы, которые сделали “Почемучки”:

сок овощей и фруктов – слабый электролит, недолговечный ввиду увядания;

овощи и фрукты – “природные источники тока” при наличии двух электродов Cu и Zn;

данные природных источников тока низкие по сравнению с данными батарейки и кислотного аккумулятора.

Третья группа – “Эксперты” - работала над вопросом: “Почему один из электродов в растворе CuSO4 изменил цвет?”.Цель микроисследования группы “Эксперты”: установить зависимость между массой выделенного вещества и электрическим зарядом, прошедшим через электролит.

В ходе выполнения проекта было теоретически и экспериментально доказано, что яблоко является слабым и недолговечным источником тока. Все три проектные группы сумели ответить на основополагающий вопрос: “Действительно ли яблоко – источник тока?”.

Прежде, чем реализовать проектную деятельность с учащимися, учитель провел разъяснительную работу, познакомив с сущностью метода проектов и целью его проведения. Работа над проектом проводилась в урочное и во вне урочное время с учащимися 10-го класса.

Карта рефлексии для учеников:

1. Своей работой на уроке я                               доволен / не доволен

2.  Какую роль выполнял в проекте.

3 . Удовлетворен ли  работой в группе, как улучшить работу в группе.

5.Где  вам в жизни пригодятся полученные сегодня знания и умения?

6.  Какие новые знания, умения приобрел (а) при выполнении проекта?

К формированию групп подходили дифференцированно, с учётом психологической совместимости, учитывая интересы и способности, в каждой группе были распределены обязанности. В ходе самостоятельной работы учащихся учитель играл роль консультанта, помощника, наблюдателя, координатора, следя за ходом их работы. Главная его задача была в передаче способов работы, а не конкретных знаний, то есть акцент делался не на преподавание, а на организацию деятельности учащихся. В результате учащиеся провели поиск и анализ информации, самостоятельные экспериментальные работы, подготовили презентации к отчёту о выполненной работе. Принцип коммуникативности обуславливает всю учебно – познавательную деятельность учащихся в процессе осуществления проекта, предполагая формирование и развитие умений учащихся совместно работать в больших и малых группах .

 Проектов по предмету может быть в течение года 2-3. Проект требует тщательной подготовки и проведение его занимает 5-6 уроков (если это проект, рассчитанный на урочную деятельность). Причем защита проектов предусматривает, как правило, сдвоенный урок.

С удовольствием ребята всех профилей выполняют практические работы в качестве экспериментальных мини-проектов по теме «Познай самого себя» из задачника Г.Ш.Гоциридзе . В 7 классе  определяют плотность своего тела, скорость передвижения в разных «аллюрах», работу и мощность при ходьбе и беге, прыжках…В 8 классе определяют удельное сопротивление тела, в 9-м -  определяют болевую нагрузку на кожу, определяют время собственной реакции и силы удара , в 10-х собирают и проверяют детектор лжи, рассчитывают количество молекул в человеке, определяют количество теплоты, отдаваемое телом в окружающую среду, определяют число вдыхаемых молекул  , в 11-х классах определяют горизонтальные и вертикальные поля зрения глаз, разрешающую способность глаза ит.д.


Преподавание физики, в силу особенностей самого предмета, представляет собой благоприятную сферу для применения современных информационных технологий. Информационные технологии применяются мной как при проведении уроков, так и в организации внеурочной деятельности учеников. Я использую цифровую лабораторию «Радуга» с комплексом «Исследуем вместе». Цифровая лаборатория применяется при постановке демонстрационных экспериментов и исследовательских работ для кабинетов физики, химии, биологии основной и полной средней школы. Эта лаборатория похожа на лабораторию «Архимед» по принципу работы. Так как для цифровой лаборатории «Радуга» у меня нет методических разработок, то я использую методические разработки цифровой лаборатории Архимед. Например, в 8-м классе провожу на индивидуально-групповых занятиях провожу лабораторные работы с датчиком температуры «Исследование зависимости температуры тела от количества теплоты, переданного ему нагревателем, от времени охлаждения»,»Наблюдение за нагреванием и плавлением льда», в 9-м классе работаем с датчиками силы и……
Цифровая лаборатория обладает целым рядом неоспо​римых достоинств, позволяя получать данные, недоступные для фиксации в других учебных экспериментах, производить удобную обработку результатов эксперимента. Автоматизация сбора и обработки данных экономит время и силы учащихся и позволяет сосредоточить внимание на сути исследования. Кроме того, обеспечивается уникальная возможность создавать интегриро​ванные курсы по естественным наукам. Активная экспериментальная иссле​довательская работа учащихся способствует формированию и развитию уни​версальных учебных действий учащихся на основе реализации идей исследо​вательской и проектной деятельности по физике, а также раскрытию творческого потенциала учащихся. Благодаря мобильности данных комплек​тов, педагогу и учащимся предоставляется оборудование для полевых иссле​дований, которого ранее практически не существовало.

Вместе с тем следует отметить и факты, ограничивающие позитивный эффект при использовании цифровой лаборатории. В первую очередь данным ограничением выступают гигиенические требования. Внедрение ИКТ в обуче​ние при неразумном их использовании может отрицательно влиять на психику и здоровье учащихся. Немецкий ученый Х.Г. Рольф называет следующие нега​тивные факторы компьютерного обучения:

· опасность подавления межличностного общения: общение с компь​ютером понижает количество и качество личных контактов, что может нанести вред эмоциональному развитию школьника;

· опасность снижения роли устной и письменной речи: в новых техноло​гиях во многом преобладает звук и изображение, сводится к минимуму необхо​димость построения речевых высказываний, формулировки выводов;

· отсутствие прямого исследования действительности: школьник полу​чает знания, опосредованные сознанием разработчиков программ;

- опасность снижения социализации учащегося: резкое уменьшение времени пребывания среди других людей и общения с ними негативно ска​зывается на процессе формирования возрастных новообразований, характе​ризующих процесс социализации, поэтому провожу работу с лабораторией нечасто.

Хочу выделить положительные моменты по использованию метода  мини-проектов.

1.​ Этот метод позволяет ребятам приобрести коммуникативные навыки общения, практические умения, возможность использования широких человеческих контактов и знакомство с различными точками зрения. Учащиеся овладевают умениями использовать исследовательские методы получения информации. Метод проектов помогает формировать у школьников критическое и творческое мышление.

2.​ Если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет спланировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми, т.е. адаптироваться к меняющимся условиям.

3.​ Данный опыт может быть использован в любом классе начиная с 7-го, когда ребята начинают знакомиться физикой. Цели, задачи, тема проекта должны формулироваться с учетом возрастных особенностей детей.

За этим методом будущее, недаром он отнесен к технологиям ХХI века, предусматривающим, прежде всего, умение адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека в постиндустриальном обществе. Нужно учить именно тому, что может пригодиться, тогда наши выпускники смогут достойно представлять достижения российского образования.

Я также понимаю, что проектное обучение не становится некой панацеей, не отменяет классно-урочную систему. На современном этапе проектный метод выступает дополняющим звеном в организации творческой самостоятельной работы учащихся. Включение метода проектов  в учебный процесс дает возможность учителю раскрыть индивидуальность учащегося и помочь ему с выбором профессии.
