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Актуальность темы статьи объясняется тем неоспоримым обстоятельством, что выбор профессии жизненно важен для человека. Как правило, это происходит в старших классах школы, но педагогическая работа, направленная на то, чтобы помочь школьнику профессионально самоопределиться, проводится, начиная с младших классов. Осознанному выбору профессии призвана помочь профориентация, выражающаяся в определенной системе педагогического воздействия на школьников как на уроках, так и во внеурочное время. Цель профориентации заключается в подготовке школьника к осознанному выбору профессии, к профессиональному самоопределению, раскрытию и рациональному применению имеющихся у него способностей, к профессиональной самореализации в социуме. Отметим, что в связи с важностью проблемы профориентационная работа в школе должна являться неотъемлемой частью программы повышения качества образования в целом.
Подготовка младшего школьника к осознанному выбору профессии обозначена во ФГОС НОО в качестве одной из задач их воспитания и образования. По сути, речь идет о ранней профориентационной работе, которая может служить основой для профориентации в последующих школьных звеньях. поскольку уже в этом возрасте у детей могут проявляться определенные склонности, что дает возможность соотнести профессионально ориентированные склонности ребенка с той или иной позицией в признанной многими учеными классификации профессий по Е.А. Климову: «человека – живая природа», «человек – техника», «человек – человек», «человек – знаковая система», «человек – художественный образ» [7, 41].
Э.С. Исламова и Л.А. Милованова утверждают: «ранняя профориентационная работа должна проводиться уже в начальной школе, поскольку именно на этой ступени образования у учащихся закладываются основы выбора будущей профессии. Знакомство младших школьников с многообразием профессий позволит сделать им правильный и осознанный выбор в будущем» [6]. Причем, с чем большим количеством профессий будет ознакомлен младший школьник, тем шире будет у него возможность для осознанного профессионального выбора.
И.Н. Разливанских следующим образом раскрывает содержание понятия «профориентационная работа с младшими школьниками», это: «помощь сотрудников образовательных организаций, их социальных партнеров и семьи, оказываемая обучающимся младшего школьного возраста в рамках профессионального просвещения, включающая совокупность (либо комплекс) мер или мероприятий, ориентированных на развитие у детей данного возраста нравственного отношения и интереса к профессиональному труду, основными направлениями реализации которой являются урочная и внеурочная деятельность, а также воспитательная работа в начальной школе» [13].
Профориентационная работа в начальных классах ориентирована, прежде всего, на формирование у младшего школьника конкретно-наглядных представлений о многообразии профессий, что может определить дальнейшее развитие профессионального самосознания. Эта работа призвана расширить у младших школьников первоначальные представления о значении труда в жизни человека, о различных профессиях. Для достижения этих целей педагоги в тех или иных формах знакомят детей с различными профессиями, их особенностями; стараются культивировать в детях такие необходимые для трудовой деятельности качества как трудолюбие, старательнось, аккуратность [12].
В таблице 1 представлен примерный алгоритм (по классам) профориентационной работы в начальной школе.

Таблица 1

Алгоритм профориентационной работы в начальной школе

	Класс
	Содержание профориентационной работы

	1
	Формирование у детей первоначальных представлений о важности и роли труда в жизни каждого человека. Расширение диапазона сведений о производственной деятельности. Воспитание уважения к труду.

	2
	Знакомство школьников с профессиями, прежде всего на примере знакомых им людей. Расширение диапазона знаний о различных профессиях. Формирование социально-трудовой компетенции: освоение разнообразных трудовых умений и навыков, продуктивных коммуникативных связей в трудовых группах.

	3
	Продолжение развития у школьников общих знаний о труде, а также трудовых умений и навыков. Знакомство с профессиями окружающих взрослых. Появление и закрепление навыков своей работы, а также совместной работы с одноклассниками. Формирование таких профессионально значимых компетенций, как инициативности и активности, ответственности за качество сделанной работы.  

	4
	Обобщение и углубление представлений о труде, о мире профессий. Воспитание привычки трудиться до получения результата, любви к труду, уважения к работающим людям.


В результате качественной профориентационной работы в начальных классах у детей расширяются первоначальные представления о значении трудовой деятельности в жизни человека; детализируются, конкретизируются базовые понятия о содержании различных профессий; детям предоставляются возможности для «погружения» в различные виды профессиональной деятельности, в основном игровым способом,

К формам профориентационной работы в начальной школе традиционно относятся: профориентационная работа на уроках (рассказ учителя, пересказ учеников, тематический диктант и пр.); профориентационная работа во внеурочное время (экскурсия, классный час, беседа, конкурс, игровое занятие и пр.). Отметим, что все перечисленные формы профориентационной работы в начальных классах широко и активно применяются и в нашей СОШ № 15 г. Якутска. 
Информация о профессиях преподносится учащимся начальных классов в процессе обучения. Например, на уроках русского языка дети знакомятся с названиями профессий и узнают о содержании работы этих специалистов. На уроках окружающего мира также детей можно ознакомить со множеством профессий: синоптик, геолог, лесничий и т.д. [14].
В структуру уроков учителя включают профориентационные игры, которые не только несут информативную нагрузку, но и придают урокам разнообразие, живость, эмоциональную насыщенность.

Широкие возможности для начальной профориентации предоставляют внеурочные мероприятия, где целесообразно использовать комплексные и ролевые игры, театрализованную деятельность. Дети на таких занятиях «примеряют» на себя различные профессии (специальности), их знания о профессиях существенно расширяются, что позволяет им ощутить приемлемость для них той или иной профессии и, в какой-то степени, предостерегает от ошибок в дальнейшем выборе профессии [8]. 
Отметим важность такой традиционной формы профориентационной работы с учащимися младших классов, как экскурсии на предприятия, в том числе и на места работы родителей. Именно эта форма, как и приглашение на классные часы родителей с рассказами об их профессиях, наиболее популярна в профориентационной работе с младшими школьниками в СОШ № 15 г. Якутска.
Также учителя начальных классов школы, иногда обращаясь за профессиональной консультацией к школьному психологу, проводят наблюдения за детьми, выявляя их индивидуальные особенности, могущие непосредственно повлиять на правильный выбор профессиональной области.
В отношении профориентационной работы учителям важно иметь представление о личностных особенностях каждого ученика, его интересах, способностях, организованности, умении сосредотачиваться, трудолюбии. При этом учитель должен, опираясь на достижения возрастной психологии,  иметь определенное, научное представление о психологических особенностях младшего школьника, практически общих для детей данного возраста (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Психологический портрет ребенка 

младшего школьного возраста

И.Н. Разливанских полагает, что «особенности формирования личности учащихся начальных классов накладывают отпечаток на содержание работы по профориентации» [14].

В младшем школьном возрасте у детей происходит закрепление мотива достижения успеха в качестве устойчивого личностного свойства. Обычно дети в этом возрасте в большинстве случаев доверительны, открыты, послушны, исполнительны, что может явиться хорошим базисом для воспитания ребенка как личности. Ребенок старается походить на близких взрослых, подражать им. Ребенок младшего школьного возраста усваивает моральные нормы и правила поведения в обществе, начинает осознавать собственную значимость. 
Многие дети этой возрастной категории уже умеют сознательно ставить определенную цель и посредством волевой регуляции добиваться ее (особенно это заметно в процессе игры или же когда дети делают что-либо своими руками, мастерят, занимаются сбором моделей конструктора и т.д.). Дети стремятся к тому, чтобы соподчинить мотивы деятельности, иными словами, намеченная цель определяет поведение, ребенок не отвлекается на посторонние дела, проявляет организованность [5].
При поступлении в школу у детей может сравнительно рано обнаружиться склонность к определенным учебным дисциплинам, конкретным видам деятельности. Педагог в процессе наблюдения за детьми выявляет круг их интересов и склонностей, определяя темы профориентационных мероприятий.
На начальной ступени обучения у ребенка уже происходит формирование ценностного отношения к труду, он осознает роль труда как для самого человека, так и для социума. Происходит создание определенной наглядной основы для дальнейшего развития профессионального самосознания.  
Д.С. Гокин утверждает: «Содержание процесса формирования профессионального самоопределения младших школьников определяется особенностями детей этого возраста, которые обусловливают специфику профессиональной ориентации. Прежде всего – интенсивность общего психического развития учащихся начальной школы. Для них характерна повышенная чувствительность к внешним воздействиям, что связано, в частности, с качественно новым характером общения и расширением социальных связей» [3].
Знание возрастной психологии, несомненно, должно помочь учителю в работе по формированию уже у младших школьников профессионально значимых компетенций.
Определимся с понятиями «компетентность» и «компетенции». Компетентность – наличие знаний, опыта и навыков, нужных для эффективной деятельности в заданной предметной области; 
Компетенция – круг вопросов, в которых индивидуум хорошо осведомлен.
Профессиональная компетенция – способность успешно действовать на основе практического опыта, умения и знаний при решении профессиональных задач.
Общие компетенции – универсальные способы деятельности, инвариантные для всех (большинства) профессий и специальностей, направленные на решение профессионально-трудовых задач и являющиеся фактором интеграции выпускника в социально-трудовые отношения на рынке труда. Отметим, что на начальной ступени образования решаются, как правило, вопросы формирования именно общих профессионально значимых компетенций.
Профессиональная компетентность в общем, широком плане включает комплекс компетенций, в который входят как профессионализм (квалификация), так и умения, навыки, сформированные у индивида, манеру его социального поведения, коммуникативные качества (умение работать в группе), инициативность и т.д. 
В Примерной основной образовательной программе начального общего образования содержится следующее определение компетентностного подхода в образовании: «Компетентностный подход – это совокупность общих принципов определения целей образования, отбора содержания образования, организации образовательной деятельности и оценки образовательных результатов. Данный подход акцентирует внимание на результате образования, при котором его итогом рассматривается не сумма усвоенной информации, а способность человека действовать в различных проблемных ситуациях» [10]. 
Компетентностный подход к профориентационной работе в школе, включая и начальную, предполагает не только передачу учащимся знаний о различных профессиях, но и развитие кругозора, способности к принятию решений, формирование коммуникативных, социальных нравственных ценностей, психологической устойчивости. Что касается младших классов, то в этом случае целесообразно уделять внимание формированию у детей ключевых компетенций, что способствует развитию самостоятельно мыслящей, обладающей важными общими навыками личности, способной в будущем к осознанному профессиональному самоопределению и продуктивной профессиональной деятельности. 
Во ФГОС НОО содержится перечень ключевых компетенций, относящихся к общему, метапредметному содержанию образования, это: критическое мышление, креативность, коммуникабельность, кооперация, социально-эмоциональный интеллект, саморегулирование [1].

А.В. Хуторский утверждает, что ключевые компетенции универсальны по своему характеру и способу применения. Они формируются в курсе всех предметов. Очевидно, что эти компетенции являются и профессионально значимыми, общими для большинства профессий, учитывая и то, что профессиональная деятельность человека осуществляется, как правило, в социуме, во взаимодействии с другими людьми, в трудовом коллективе [15, 59]. 

Л.И. Веселкова, конкретизируя и расширяя обозначенные во ФГОС НОО ключевые компетенции младших школьников, полагает, что они включают в себя комплекс сформированных организационных (способность к организации собственной деятельности), интеллектуальных (способность конструктивно мыслить и результативно работать с информацией), оценочных (способность осознанно, самостоятельно осуществить свой выбор и отвечать за него), коммуникативных (способность к общению и взаимодействию с разными людьми) умений [2]. 
В Приложении представлены сведения о том, какими профессионально значимыми компетенциями должен овладеть выпускник начальной школы в результате обучения в первых четырех классах общеобразовательной школы. 

Подчеркнем важность для формирования перечисленных компетенций профессиональной диагностики, осуществляемой классным руководителем и школьным психологом. Эта процедура, проводимая посредством наблюдения, анкетирования, беседы, позволяет выявить личностные особенности ребенка, сферу его интересов, склонности, способности, а также профессиональные намерения. Результаты диагностики могут обеспечить качественную личностно ориентированную профориентационную работу с каждым ребенком как во время урочной, так и во внеурочной деятельности. Урочная и внеурочная деятельность осуществляются посредством общепринятых методов профориентации, которые тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены. 

Выделим организационно-педагогические условия, направленные на эффективность процесса профориентации младших школьников и, соответственно, на формирование у них профессионально значимых компетенций.
1. Целенаправленная, целесообразная организация труда. Педагогу следует систематически, постоянно усложняя, организовывать интересный для детей труд, причем важно его игровая форма. Создавать в процессе труда для детей возможности ощущения себя значимым, полезным членом группы. Сочетать коллективную и индивидуальную деятельность детей. Чередовать отдых и трудовую деятельность. Организовывать комфортную материальную среду и удобное трудовое оборудование как в урочной, так и во внеурочной профориентационной деятельности.
2. Стимулирование учащихся начальных классов к трудовой деятельности. Учитывать индивидуальные особенности детей. Исключать принуждение в работе. Поощрять результаты труда детей. Создать силами взрослых трудовую атмосферу для подражания. Организовывать «ситуации успеха». Активно помогать детям. Выполнять работу совместно с детьми, на равных правах с ними.
3. Организация совместной деятельности педагогов по профориентации. Сформировать творческий коллектив единомышленников, соблюдающих партнерский стиль отношений в работе. Совместно планировать профориентационную работу. Координировать и согласовывать профориентационные усилия. Использовать разные методы стимулирования родителей к совместной с педагогами деятельности. Выстроить систему научно-методической работы для учителей. Организовать систему психолого-педагогического просвещения родителей в направлении профориентации младших школьников.
Как утверждает Е.В. Паламарчук, у младших школьников в процессе проведения профориентационной работы происходит формирование уважительного отношения к трудящимся людям; дети знакомятся с разнообразием современных видов трудовой деятельности. У детей формируется понятие о том, что работу нужно выполнять до конца и качественно. В ходе знакомства с профессиями происходит развитие творческих способностей младших школьников [9].
Учителям начальных классов важно осознавать, что на уроках, помимо усвоения содержания предметов, происходит формирование личности младших школьников, в том числе и профессиональных способностей и профессиональных устремлений. Важно воспитывать в детях активность. Учителю следует постоянно помогать младшим школьникам в овладении наиболее продуктивными методами учебно-познавательной деятельности, учить их учиться, воспитывать в детях самостоятельность. Учителя должны учить детей мыслить творчески, то есть формировать у них креативность, умение решать поставленные задачи различными способами, важно для самооценки учащихся поощрение педагогом их исследовательской деятельности. Детям желательно рассказывать о перспективах обучения, и о профессиональных перспективах прежде всего. Индивидуальные особенности учащихся непременно должны учитываться в процессе профориентационной работы.

Важно воспитать  в детях понимание того, что знание для них – жизненная необходимость, а также осознание того, что каждый человек найдет свое место в жизни, если научится (прежде всего, в школе) тому, что необходимо для реализации профессиональных намерений младшего школьника.
Системно и целенаправленно проводящаяся в начальных классах профориентационная работа помогает младшим школьникам осуществить осознанный выбор профессии, способствуя формированию у них трудолюбия, уважения к представителям различных профессий, осознания важности для человека профессиональной деятельности. Н.В. Прокудина пишет: «Эффективность мероприятий ранней профориентации основана на понимании особенностей школьников, их интересов, склонностей и задатков. Очень важна практическая включенность школьников в занятия по профориентации. Профориентационная диагностика, мероприятия, включающие современные практико-ориентированные формы и методы работы со школьниками и их родителями способствуют развитию системы профориентации» [11].
Итак, в процессе грамотно осуществляемой профориентационной работы для детей создаются условия, при которых они в полной мере могут проявить свои индивидуальные способности, могущие явиться впоследствии основой для профессионального самоопределения. 

Преимущественно в реализации урочной формы профориентации у детей происходит формирование таких профессионально важных видов компетенций, как учебно-познавательная и информационная. Ценностно-смысловые компетенции формируются посредством тематических классных часов, также велика роль семейного воспитания. 

Важно, что в процессе профориентационных занятий у детей формируется, как подчеркивает С.А. Другова, такая профессионально значимая компетенция, как социальная, выражающаяся в социальной адаптированности, социальной автономизации и социальной активности [4]. 
Профориентационные занятия, особенно внеурочные, целесообразно проводить в игровой форме, при этом дети вступают друг с другом в ролевые взаимоотношения, что способствует формированию коммуникативной компетенции, а также эмоциональное саморегулирование. Решение задач, ставящихся перед детьми в процессе таких занятий, развивают у младших школьников креативность как ключевую компетенцию, профессиональная значимость которой очевидна.

Итак, в процессе грамотно организованного профессионально ориентированного воспитания у младших школьников формируются профессионально значимые компетенции.
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Приложение

Ожидаемые результаты формирования профессионально значимых компетенций у младших школьников

	Вид компетенций
	Результаты обучения

	Ценностно-

смысловые
	Владеть способами самоопределения выбора на основе собственных позиций.

Уметь принимать решения, брать на себя ответственность за их последствия.

	Учебно-познавательные
	Ставить цель и организовывать ее достижение, уметь пояснять цель,

Организовывать планирование, анализ, самооценку своей УПД,

Задавать вопросы, ставить познавательные задачи,

Описывать результаты, формулировать выводы.

	Коммуникативные
	уметь представить себя устно и письменно, написать анкету, заявление, резюме, письмо, поздравление;

уметь представлять свой класс, школу, страну в ситуациях межкультурного общения, в режиме диалога культур, использовать для этого знание иностранного языка;

владеть способами взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями;

выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, вести диалог;

владеть разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо), лингвистической и языковой компетенциями;

владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения;

	Информационные
	владеть навыками работы с различными источниками информации: книгами, учебниками, справочниками, атласами, картами, определителями, энциклопедиями, каталогами, словарями, Интернет,

самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее;

уметь осознанно воспринимать информацию СМИ;

владеть навыками использования информационных устройств,

применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии; аудио и видеозапись, электронную почту.

Интернет.
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