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Спросите себя, можете ли вы прожить без музыки? Не можете, так ведь?

Практически не существует людей,  исключивших из своей жизни музыку. Без  ее воздействия на   внутренний мир человека невозможно представить  и его душу. 

Для чего нужна музыка человеку?

 Она дарит ему чувства -  чувства радости и  грусти, а еще многогранную палитру неисчислимого количества оттенков эмоций человека,  она утешает и заставляет думать, чувствовать…  А чувства – это самое важное в человеке. Не разум, а чувства…
Самая разная и при самых разных обстоятельствах звучит музыка в нашей жизни. Она не только украшает нашу жизнь, но и сама становится участницей важных событий. Без нее нет радио и телевидения; она звучит в концертных залах и на театральных подмостках;  она  в  космосе и под водой;  музыка звучала в средневековых  замках и в походах диковатых крестоносцев; она  у нас  дома; в детских садах и школах;  в парках и поездах; на  пароходах и самолетах..  И особенно много ее с экранов мобильных телефонов. Везде с нами музыка или  она просто в наших мыслях. 
Хочется вспомнить слова В.А. Сухомлинского « Без музыки невозможно полноценное воспитание ребенка». Чем раньше она войдет в жизнь ребенка, тем глубже и прочнее она займет место в его жизни. 

Первое  и очень важное вхождение музыки  в жизнь ребенка -   связаны с колыбельной.  Это своеобразный оберег, это  напутствие уму –разуму, отличие хорошего от плохого.
Наиболее благоприятным периодом развития музыкальности у детей в дальнейшем  является дошкольный период. Ведь в детских садах закладывается основы музыкальной культуры. Дети еще не способны выразить свои мысли словами, однако, состояние души ребенка  можно проследить по интонации, музыкально - ритмическим  движениям,  играм на детских музыкальных инструментах, рисовании.  И чем раньше войдет музыка в жизнь маленького человека, тем благодатнее будет почва для понимания красоты музыки в дальнейшем…
 Я считаю, что к музыке нужно прививать любовь, учить  понимать язык музыки, так, как учат вести себя за столом. Очень важно привить любовь как к  классической, так и  к  современной музыке. . А особенно – любовь  к  музыке моего народа, к народной песне. 
Работая учителем музыки в общеобразовательной школе, я поняла, что это не просто должность,  а  это мое главное предназначение  - донести эту красоту до души ребенка, чтобы он мог увидеть , понять и прочувствовать всю прелесть этого  удивительного мира - мира музыки. Воспитание красотой облагораживает души, утончает чувства ребенка настолько, что он становится восприимчивым  к слову, живописи, музыке. Иногда это происходит не сразу,  но, надо ждать и верить в ребенка..
Благодаря урокам музыки, где есть все виды музыкальной деятельности, дети получают различные знания, умения и навыки.  У ребят развивается  слух, чувство ритма, певческие  и танцевальные навыки, раскрываются исполнительские возможности. Свои уроки стараюсь, вести так, чтобы каждый ребенок испытывал ощущение удовлетворенности и удовольствия от выполнения разнообразных видов музыкальной деятельности, самоутверждался, учился творчески мыслить. Я помогаю детям попробовать себя в разных видах музыкальной деятельности.  Когда  -то великий педагог   В. А. Сухомлинский сказал: « Верьте в талант и творческие силы  каждого воспитанника!» И я верю, помогая им. 
За время работы учителем музыки  я поняла, что дать знания, развить умения и навыки – это не самое главное. Гораздо важнее пробудить интерес к музыкальному искусству, создавая атмосферу праздника, чтобы от каждого урока ожидали чуда, волшебства. Когда  я захожу в школу, дети часто спрашивают меня «Будет ли сегодня урок музыки?». В этот момент я понимаю, что я делаю все правильно. И  как я люблю музыку, так и мои дети живут  музыкой.  Здесь хотелось бы вспомнить слова З. Левиной: « Любить музыку – это большое счастье».
Когда я вижу на детских лицах столько радости и восторга я верю, что сама музыка способна поселить  в  детских сердцах доброту, искренность, любовь! И я рада дарить  им частичку своего сердца, своей души. 
 Своих учеников часто сравниваю с волшебниками – они могут научить взрослых удивляться,   Глядя на них , я понимаю, , что только благодаря детям, я могу справиться с какими-то жизненными трудностями  невзгодами. Дети -  как живительный источник, дающий  силы и наделяющей оптимизмом. Для меня важно не  просто сделать детей счастливыми, но и научить их, как можно сделать счастливыми других людей. 

Человек, которому в детстве распахнули мир прекрасного, умеет полнее и радостнее воспринимать жизнь, видеть мир многостороннее.   Музыка открывает каждому целый мир высоких чувств, стремлений, надежд, мыслей. 
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