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ВВЕДЕНИЕ
       Учитель … Когда произносишь это слово, всегда охватывает какое-то волнение. Вроде бы ничего особенного. Самое обычное название профессии человека. Но вот, когда произносишь его, то не просто название профессии встаёт перед глазами, а конкретный человек, с которым свела тебя жизнь. Добрый или не очень, чуткий или равнодушный, любящий свою профессию, детей или нет…
       Платон считал профессию учителя государственной должностью, которая значительнее самых высоких должностей в государстве.
Актуальность темы
       Учитель играет большую роль в формировании личности ребёнка, он не только передаёт ему знания, но и воспитывает, таким образом  влияет на становление очень важных моральных и нравственных качеств и принципов. На мой взгляд, можно говорить о том, что учитель формирует душу маленького человека.
       Каким должен быть настоящий учитель? Как изменяется образ учителя с течением времени? Эти вопросы остаются актуальным на протяжении ни одного столетия. Ответить на них пыталась не только педагогическая наука, но и русская литература. Уже среди древнерусских произведений есть такие, которые пытаются сформировать определённую концепцию воспитания через образ наставника (например, «Поучение Владимира Мономаха»), а в XIX столетии образы учителей уже становятся неотъемлемой частью некоторых творений. Литература ХХ и ХХI веков демонстрирует свой взгляд на современную школу и современного учителя.
       Тема достаточно широко изучена как в научных исследованиях, так и представлена в учебно-исследовательских работах учащихся. Новизна моей работы заключается в сравнении сформировавшегося в литературе образа учителя с представлением об учителе в обществе (конкретно в нашей школе).
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    Практическое применение работы возможно на занятиях по профориентации, на классных часах, на педагогических советах, на факультативных занятиях по литературе.
      Цель исследования – выяснить, соответствует ли образ учителя в русской литературе XX века представлениям об учителе в современном обществе.
Задачи исследования:
1. Проанализировать произведения художественной литературы, где встречается образ учителя;
2. Провести анкетирование «Учитель в моей жизни» среди учащихся нашей школы;
3. Сопоставить результаты анкетирования и анализа художественных произведений.
Объект исследования – образовательная среда ГБОУ СОШ №2 «ОЦ» им. И.Т. Краснова с. Большая Глушица, некоторые произведения русской художественной литературы  XX века.
Предмет исследования – личностные качества учителя.
Методы получения информации:
Теоретические (изучение, анализ, систематизация материала).
Практические (анкетирование).
Гипотеза: я предполагаю, что представления о личности учителя и её роли в современном обществе отличаются от представлений  XX века в связи с тем, что появились новые, альтернативные источники получения знаний, уровень образованности населения вырос.
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ГЛАВА I.  Образ учителя в русской литературе XX века
       Из толкового словаря  С.И. Ожегова мы узнаем, что «1. Учитель - лицо, которое обучает чему-нибудь, преподаватель. Заслуженный учитель (почётное звание). 2. Глава учения, человек, который учит (научил) чему-нибудь».
    Педагог, преподаватель, наставник — ряд ассоциативных слов, идущих неразделимо с понятием учитель. Учитель осуществляет обучение детей одной либо разных возрастных групп в соответствии со своей компетенцией. Учитель занимается проверкой классных и домашних работ, устраивает срез знаний учащихся, подготавливает отчеты по успеваемости детей. В обязанности учителя также входит консультирование учеников и их родителей по подбору необходимых для обучения книг, пособий.
   По классификации, предложенной Е. А. Климовым, педагогическая профессия относится к группе профессий, предметом которых является другой человек. На учителя возлагается большая ответственность, учитель должен обладать такими качествами, как: интеллигентность, разумность, духовность и патриотизм. Профессия учителя выделяется из ряда других профессий по своей значимости, учитель  воспитывает будущее поколение, передает ему свои знания. Основная цель педагога-помощь в становлении личности ученика, обогащение его знаний, развитие интеллектуальных и физических способностей, формирования его  духовного мира. Педагог, как любой другой руководитель, должен хорошо знать и представлять деятельность учащихся, процессом развития которых он руководит.
     С древних времен на Руси складывалось глубокое чувство уважения к учителям. В «Слове похвальном Сергию Радонежскому» Премудрый Епифаний восхваляет Сергия не только как великого чудотворца, но и как учителя. Епифаний писал, что Сергий Радонежский был отцам отец и учителям учитель, ведь он неложный и праведный учитель. Обязанности 
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учителя совпадали с обязанностями родителя. В "Поучении" Мономаха раскрывается основной свод правил жизни, которым следовал сам государь и которым учил следовать своих детей: любить свою Родину, заботиться о народе, творить добро близким, не грешить, уклоняться от злых дел, быть милостивым. Он писал: "Что умеете хорошо, то не забывайте, а чего не умеете, этому учитесь... Леность ведь всему мать: что кто умеет, то забудет, а что не умеет, тому не научится. Добро же творя, не ленись ни на что хорошее...".
    Таким образом, с тех пор как возникла педагогическая профессия, учитель совмещает в себе роль наставника и воспитателя, играет ведущую роль в воспитании молодого поколения.
       На протяжении всей истории литературы тема «Учитель – ученик» была в центре внимания писателей. Учитель, ученик, школа. Эти слова неразрывно связаны между собой. Богат и многогранен мир школы, воссозданный в произведениях художественной литературы. В романах, повестях, рассказах школьной тематики предстает перед нами образ Учителя, затрагиваются разнообразные педагогические вопросы, рисуется пёстрая школьная жизнь. Образ учителя является одним из вечных образов мировой и отечественной культуры.      
Образ учителя в повести В.Г. Распутина «Уроки французского»
     Годы Великой Отечественной войны – это особые, тяжёлые годы в истории страны, её граждан. От учителя требовалось не только знание предмета, но и особая душевная теплота и самоотдача. Он не должен был быть бездушным и жестоким, а наоборот нести идеи добра и мира.
       Именно таким  учителем можно назвать Лидию Михайловну, героиню повести В. Распутина «Уроки французского».
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       В трудные послевоенные годы она пыталась спасти от голода гордого и талантливого мальчика. Лидия Михайловна приглашала его на дополнительные уроки, после которых играла с ним в «пристенок» на деньги. Убедившись, что подросток не примет открытую помощь, учительница пошла на эту маленькую хитрость. Потом он вспоминал: «Конечно, принимая деньги от Лидии Михайловны, я чувствовал себя неловко, но всякий раз успокаивался тем, что это честный выигрыш».  Но, к сожалению, этот добрый поступок был рассмотрен не как бескорыстная помощь, а как «… преступление. Растление. Совращение». В приливе педагогической ярости директор школы не может за азартной игрой увидеть настоящие уроки милосердия, уроки веры в доброту.
       Через много лет, возможно, Лидия Михайловна и не вспомнит о том, как она посылала макароны своему ученику. А сейчас, молоденькая учительница приняла материнское участие в сложной судьбе ученика. Это участие поистине явилось нравственным уроком человека, имеющего глубокую душу, светлый ум, тонкое обаяние. Лидия Михайловна отступила от общепринятых мерок, тем самым она потеряла работу, но своим участием, теплотой она всё же перевернула, отогрела душу мальчика.
       Честь и совесть никогда не позволят быть равнодушными к чужой беде. Понять чужую боль, быть рядом, сочувствием и соучастием помочь другому в тяжелую минуту – этому учит нас героиня повести Валентина Распутина.
      Позиция автора очевидна: оценивая действия педагога, в первую очередь, надо выяснять их причины. Под внешне неблаговидным поступком Лидии Михайловны скрывается человеческое стремление помочь другому. 

Образ учителя в рассказе В.П. Астафьева 
«Фотография, на которой меня нет»
       Одним из самых известных произведений, в котором присутствует образ педагога, является рассказ В.П. Астафьева «Фотография, на которой меня 
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нет». Автор подчёркивает, что  учитель является особым человеком среди жителей русской деревни тех лет (30-х годов): «Он  был главным затейщиком, агитатором и пропагандистом в деревенском клубе, учил ребят играм, танцам, организовывал комедийные, злободневные представления, участвовал во всех сельских торжествах».  В годы, описанные В.П. Астафьевым, учитель  имел очень большой авторитет. Вероятно, причина этого кроется в том, что получить образование было очень сложно,  для этого нужно было потратить немало сил и денег. Именно поэтому образованный человек вызывал уважение.
       В отношениях с ребятами к учителю было применимо выражение «вторая мама», «второй папа» или «старший друг». Внутренний облик учителя раскрывался  в неумолимой заботе о школе, в безграничной любви к детям. Ребята полностью доверяли и глубоко уважали своего наставника. Взрослые люди также разделяли эти чувства: «Уважение к нашему учителю и учительнице всеобщее, молчаливое. Учителей уважают за вежливость, за то, что они здороваются  со всеми наряду, не разбирая ни бедных, ни богатых, ни ссыльных…». 
Образ учителя в рассказе Ф.А. Искандера
«Тринадцатый подвиг Геракла»
     В рассказе «Тринадцатый подвиг Геракла», написанном Ф.А. Искандером,  у педагога есть своя методика, свой способ общения с учениками, и многим она кажется неподходящей.  В практике Харлампия Диогеновича основным принципом было «делать человека смешным». Многие педагоги отмечают, что в воспитательном процессе  юмор может быть очень действенным. Даже "трудные" подростки боятся выглядеть смешными, ведь это может сказаться на авторитете. Недаром говорят, что насмешка проникает даже сквозь панцирь черепахи». Но понять насмешку или иронию может не каждый, и иногда ее результатом  может стать 
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конфликт ученика и учителя. В анализируемом рассказе дети каждую  шутку преподавателя воспринимают как маленькое наказание, которое они заслужили. Для них его специфическая методика является нормой, Харлампий Диогенович вызывает  даже уважение за то, что сразу же установил в нашем классе образцовую тишину. Главный герой оценивает форму воздействия педагога с высоты прожитых лет, накопленного опыта, и эта оценка явно положительна: «Смехом он, безусловно, закалял наши лукавые детские души и приучил нас относиться к собственной персоне с достаточным чувством юмора. По-моему, это вполне здоровое чувство, и любую попытку ставить его под сомнение я отвергаю решительно и навсегда». 
        Герой понимает, что ирония учителя призвана была воспитывать учеников, искоренять их недостатки и развивать нравственное начало. Любой поступок учителя прежде всего оценивается им самим, поскольку  он должен  находить отклик в душах учеников, даже если внешне  способ педагогического  воздействия   не кажется приемлемым.
     Анализ произведений показывает, что авторы в своих произведениях отмечают прежде всего личностные качества учителя: доброту, искренность, неравнодушие, готовность жертвовать собой во имя детей, увлечённость своим делом («Фотография, на которой меня нет»). Чувство юмора - редкое, уникальное качество - отмечается лишь в одном произведении - «Тринадцатый подвиг Геракла» Ф.Искандера. Это и неудивительно, так как люди, обладающие этим качеством, встречаются гораздо реже, однако есть в каждой школе. Ученики, герои данных произведений, ценят учителей за эти качества, уважают их. Некоторые произведения являются автобиографичными и являются своеобразной благодарностью за уроки доброты и человечности, данные им в детстве («Уроки французского»).
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ГЛАВА II.  Современный взгляд на образ учителя
      Каким же должен быть учитель в XXI веке?  По сути, учитель XXI века должен обладать умениями и качествами человека XXI века, которые он должен развивать у своих учеников.
  Думаю, ни для кого не новость, что объём информации в мире увеличивается более, чем вдвое каждые два года, а объём информации в интернете удваивается каждые полтора года! Именно поэтому сейчас требуется ёмкая и сжатая подача информации. Значит, и учитель должен уметь выдавать своим ученикам информацию ёмко и сжато.
      Для того чтобы узнать, какими качествами должен обладать современный учитель и изменились ли требования к людям этой профессии с течением времени, я разработала анкету (см. Приложение 1.) и провела анкетирование среди учащихся 7-11 классов нашей школы. В анкетировании приняли участие 150 респондентов.
   На 1-й вопрос «Какими качествами, на Ваш взгляд, должен обладать современный учитель?» 86 человек (57%) ответили «Доброта», 30 (20%) - «Справедливость», 22 (15%) - «Вежливость», 12 (8%) - «Чувство юмора».
  На 2-й вопрос «Какие качества, на Ваш взгляд, неприемлемы для современного учителя?» 60 респондентов (40%) ответили «Равнодушие», 36  (24%) - «Агрессия», 32 (21%) - «Злость», 22 (15%) - «Отсутствие выдержки».
   На 3-й вопрос «Влияет ли личность учителя на ученика?» 145 человек (97%) ответили «Да», 5 человек (3%) ответили «Нет». 
       Анализ результатов анкетирования можно представить в виде диаграмм (см. Приложение 2.), на которых представлены ответы респондентов в количественном и процентном соотношении.
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       Вывод: Таким образом, в результате исследования выяснилось, что современные школьники (подростки) ценят такие качества современного учителя, как доброта и справедливость, полагают, что учитель не может и не должен быть равнодушным человеком,  считают, что образ учителя влияет на развитие ума, чувств, жизненных взглядов ученика. Роль учителя в современном мире остаётся большой.
    Идеальный учитель — это не шаблонная модель. Это интересный, обаятельный, образованный человек, заряженный творческой энергией, который воспитывает таких же активных, неравнодушных и думающих людей. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      Целью моего исследования было выяснить, соответствует ли образ учителя в русской литературе XX века представлениям об учителе в современном обществе. Была выдвинута гипотеза о том, что представления о личности учителя и её роли в современном обществе отличаются от представлений  XX веков в связи с тем, что появились новые, альтернативные источники получения знаний, уровень образованности населения вырос.
    Для того чтобы достичь поставленной цели и подтвердить или опровергнуть гипотезу, я прочла и проанализировала следующие художественные произведения русской литературы XX века, в которых центральное место занимает образ учителя: рассказ Ф.А. Искандера «Тринадцатый подвиг Геракла», рассказ В.П. Астафьева «Фотография, на которой меня нет», повесть В.Г. Распутина «Уроки французского».
       Анализ произведений показывает, что авторы в своих произведениях отмечают прежде всего личностные качества учителя: доброту, искренность, неравнодушие, готовность жертвовать собой во имя детей, увлечённость своим делом («Фотография, на которой меня нет»). Чувство юмора - редкое, уникальное качество - отмечается лишь в одном произведении - «Тринадцатый подвиг Геракла» Ф.А. Искандера. Это и неудивительно, так как люди, обладающие этим качеством, встречаются гораздо реже, однако есть в каждой школе. Ученики, герои данных произведений, ценят учителей за эти качества, уважают их. Некоторые произведения являются автобиографичными и являются своеобразной благодарностью за уроки доброты и человечности, данные им в детстве («Уроки французского»).
       Для того чтобы выявить отношение к учителям и нарисовать образ учителя в современном мире, было проведено анкетирование среди учащихся 7-11 классов нашей школы. Результаты исследования показали, что выдвинутая в начале работы гипотеза не находит своего подтверждения, т.к. 
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моральные качества учителя как человека с течением времени коренным образом не меняются, а лишь приобретают дополнительные краски. Несмотря на то, что в современном мире есть достаточное количество способов получения информации, учитель остаётся связующим звеном между детьми и окружающим миром.
       На мой взгляд, цель работы - выяснить, соответствует ли образ учителя в русской литературе XX века представлениям об учителе в современном обществе - достигнута полностью. Поставленные задачи выполнены. Я не только прочитала и проанализировала произведения русской литературы XX века и ответы учащихся, участвующих в анкетировании, но и прониклась ещё большим уважением к людям этой профессии.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1.
АНКЕТА «Какими качествами должен обладать                                 современный учитель?»
1. Какими качествами, на Ваш взгляд, должен обладать современный учитель?
а) Доброта
б) Справедливость
в) Вежливость
г) Чувство юмора
2. Какие качества, на Ваш взгляд, неприемлемы для современного учителя?
а) Злость
б) Агрессия
в) Отсутствие выдержки
г) Равнодушие
3. Влияет ли личность учителя на ученика?
а) Да
б) Нет
Благодарим Вас за участие!
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Приложение 2.
Анализ результатов анкетирования
Диаграмма 1. Какими качествами, на Ваш взгляд, должен обладать современный учитель?
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Диаграмма 2.  Какие качества, на Ваш взгляд, неприемлемы для современного учителя?
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Диаграмма 3. Влияет ли личность учителя на ученика?
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