Игра «По страницам истории»,
 посвящённая Дню Победы в Великой Отечественной войне

Цель: Расширять кругозор и углублять знания обучающихся о Великой Отечественной войне. Развивать интерес к истории. Воспитывать патриотические чувства.

Оборудование: карточки с вопросами, кубик

В игре принимают участие 3-4 команды четвероклассников по 5-7 человек. Капитан или любой участник команды бросает кубик. По грани кубика определяется сектор, в котором семь вопросов разной сложности. Команда выбирает любой вопрос 1, 2, 3, 4, 5, 6 или 7. После обсуждения игроки должны ответить на вопрос. Правильный ответ на вопрос оценивается от 1 до 7 баллов в зависимости от сложности задания.  Если вопросы какого-либо сектора закончились или команду не устраивает количество баллов за оставшиеся задания, игроки имеют право выбрать любой вопросы сектора «Шанс», которые оцениваются в 5 баллов. Игра продолжается 40 минут. За ходом игры следит жюри, члены которого фиксируют заработанные командами баллы, а в конце игры награждают участников.

Сектор 1
Герои Великой Отечественной войны
Вопрос на 1балл. В бою за деревню Чернушка 27 февраля 1943 года этот рядовой закрыл своей грудью амбразуру вражеского дзота. Назовите имя этого солдата. (Александр Матросов)
Вопрос на 2 балла. Этот бесстрашный лётчик совершил «огненный таран». Он направил свой горящий самолёт на колонну вражеской техники. Это произошло на пятый день войны, 26 июня 1941 года. Как звали героя? (Николай Гастелло)
Вопрос на 3 балла. История жизни и подвиг этого лётчика легли в основу литературного произведения. Лишившись после ранения ног, он вернулся на фронт, где самоотверженно сражался с врагом. На счету этого лётчика 86 боевых вылетов и 11 сбитых вражеских самолётов. Назовите имя лётчика. (Алексей Петрович Маресьев стал прототипом героя повести Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке»)
Вопрос на 4 балла. Кому советский народ присвоил звание «Маршал Победы»? (Георгию Константиновичу Жукову)
Вопрос на 5 баллов. Кто водрузил знамя Победы над Рейхстагом? (сержант Михаил Егоров и младший сержант Мелитон Кантария)
Вопрос на 6 баллов. Кто совершил первый ночной таран (протаранил немецкий бомбардировщик)? (Виктор Талалихин)
Вопрос на 7 баллов. Назовите имя трижды героя Советского Союза, результативного лётчика-истребителя, сбившего в годы войны более 60 вражеских самолётов.  (Иван Кожедуб)

Сектор 2
Даты важнейших событий Великой Отечественной войны
Вопрос на 1балл. Назовите дату начала и окончания Великой Отечественной войны. (22 июня 1941года – 9 мая 1945 года)
Вопрос на 2 балла. С какого периода и по какой продолжалась блокада Ленинграда? (с 08 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, 872 дня)
Вопрос на 3 балла. В западной военной истории эта битва известна как «Операция «Тайфун», а мы её называем «Битва за Москву». Назовите её даты. (30 сентября 1941 года – 20 апреля 1942 года)
Вопрос на 4 балла. Эту военную операцию считают самым крупным танковым сражением в истории. В ней участвовали около двух миллионов человек, шести тысяч танков, четырёх тысяч самолётов. Что это за сражение? Назовите дату. (Курская битва, или битва на Курской дуге, 05 июля 1943 года – 23 августа 1943 года)
Вопрос на 5 баллов. В какой период происходили боевые действия советских войск по обороне города Сталинграда и разгрому немецкой группировки в междуречье Дона и Волги? (17 июля 1942 года – 02 февраля 1943 года)
Вопрос на 6 баллов. Назовите даты завершающей части Берлинской операции – штурма Берлина, когда Красная Армия победоносно завершила Великую Отечественную войну? (25 апреля 1945 – 02 мая 1945 года)
Вопрос на 7 баллов. Когда был дан первый артиллерийский салют? (05 августа 1943 года по приказу Сталина в Москве был дан салют в честь освобождения Орла и Белгорода)

Сектор 3
Мы помним, мы гордимся!
Вопрос на 1балл. Назовите памятники города Северодвинска, посвящённые Великой Отечественной войне. (Воинский мемориальный комплекс, памятный знак «Ратному подвигу северодвинцев», памятный знак 13-й лыжной отдельной бригаде)
Вопрос на 2 балла. Назовите имя русского солдата, памятник которому стоит в Болгарии на Холме освободителей. (Алёша)
Вопрос на 3 балла. Как называется главный монумент памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде? («Родина-мать зовёт!»)
Вопрос на 4 балла. В честь какого события в Берлине в Трептов-парке воздвигнут памятник «Воин-освободитель»? (во время штурма Берлина сержант Николай Масалов спас немецкую девочку)
Вопрос на 5 баллов. Где и когда был зажжён первый вечный огонь в память о павших в годы Великой Отечественной войны? (посёлок Первомайский Тульской области, 09 мая 1955 года)
Вопрос на 6 баллов. В Москве на Красной площади у стен Кремля установлена бронзовая композиция – солдатская каска и лавровая ветвь на боевом знамени – это Могила неизвестного солдата. Какова надпись в нише этого мемориала? («Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен»)
Вопрос на 7 баллов. К 60-летию Победы на Поклонной горе Москвы установлен памятник, изображающий четырёх солдат. Что символизирует каждый из них? (Союзническую армию. Это фигуры советского, французского, американского и английского солдат.)

Сектор 4
Оружие и военная техника Великой Отечественной войны
Вопрос на 1балл. Назовите звериное имя немецкого танка Т-v. («Пантера») 
Вопрос на 2 балла. Какое название получило советское реактивное орудие залпового огня времён Великой Отечественной войны? («Катюша») 
Вопрос на 3 балла. Во время Великой Отечественной войны установку БМ-13 называли «катюшей», а как называли автомат «ППШ» (попробуйте догадаться)? («Папашей».)
Вопрос на 4 балла. Во время Великой Отечественной войны советские солдаты называли самоходную артиллерийскую установку СУ-152 «зверобоем». За что? (За то, что они пробивали броню немецких танков «Тигров».)
Вопрос на 5 баллов. Назовите фамилию конструктора, под чьим руководством был спроектирован лучший танк Второй мировой войны Т-34. (инженер-конструктор Михаил Ильич Кошкин)
Вопрос на 6 баллов. Какой советский самолёт в годы Великой Отечественной войны называли «летающим танком»? (советский штурмовик Ил-2)
Вопрос на 7 баллов. В декабре 1941 года на Омском заводе был собран первый самолёт, признанный лучшим фронтовым бомбардировщиком Второй мировой войны. Назовите этот самолёт. (ТУ-2)

Сектор 5
Маленькие герои большой войны
Вопрос на 1балл. Член подпольной организации «Юные мстители». Распространяла листовки, участвовала в диверсиях. Работая в немецкой офицерской столовой, отравила пищу, в результате чего погибли около ста фашистов. Назовите эту пионерку. (Зина Портнова)
Вопрос на 2 балла. Разведчик партизанской бригады, действовавшей в Новгородской и Псковской областях. Участвовал в 27 боевых операциях. Уничтожил 78 немцев, 12 автомобильных мостов, 10 машин. В одном из боёв добыл портфель, принадлежавший немецкому генералу, с важными документами. Назовите этого пионера. (Лёня Голиков)
Вопрос на 3 балла. Член партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях вблизи города Керчь. Этот юный разведчик доставлял ценные сведения о расположении и перемещении вражеских войск, во время боёв подносил боеприпасы. Он погиб во время разминирования подходов к каменоломням. Назовите этого пионера. (Володя Дубинин)
Вопрос на 4 балла. Разведчик штаба партизанской бригады имени Рокоссовского. Участник рейдов и диверсий. Попал в окружение, был ранен, но отстреливался до последнего патрона. Когда фашисты подошли близко, подорвал себя вместе с врагами гранатой. Назовите этого пионера. (Марат Казей)
Вопрос на 5 баллов. Самый юный лётчик Второй мировой войны. В 15 лет добровольцем вступил в Красную Армию. За время службы совершил более 4000 вылетов. Кто это? (Аркадий Каманин)
Вопрос на 6 баллов. Юная санитарка, боец Брестской крепости. За отвагу и мужество она награждена орденом Красного Знамени. Назовите имя этой девочки. (Валя Зенкина)
Вопрос на 7 баллов. Юная пионерка. Стала разведчицей белорусского партизанского отряда в 10 лет. Дважды попадала в плен, дважды была казнена фашистами, но пережила войну. Награждена орденами Боевого Красного Знамени и Отечественной войны 1 степени, медалями. Назовите имя этой девочки. (Надя Богданова)

Сектор 6
Жизнь в тылу
Вопрос на 1балл. Каковы были нормы хлеба, который отпускался по продовольственным карточкам в ноябре-декабре 1941 года, для гражданского населения в блокадном Ленинграде (нормы менялись, рабочим – 250 г/сутки, служащим, иждивенцам и детям до 12 лет по 125 г)
Вопрос на 2 балла. Расскажите, что вы знаете о военных буднях родного города. (Северодвинск в годы Великой Отечественной войны назывался Молотовск. На заводе    № 402 ремонтировали суда и строили боевые корабли, выпускали корпуса для миномётов и осколочные мины, работали в порту, в госпиталях, шили для красноармейцев одежду, обувь, вязали рукавицы и носки, т.д.)
Вопрос на 3 балла. Какое название имеет Симфония № 7 Дмитрия Шостаковича, созданная в 1941 году? («Ленинградская», т.к. композитор начал создавать её в блокадном Ленинграде в сентябре 1941 года)
Вопрос на 4 балла. Какой уральский город в годы Великой Отечественной войны называли «Танкоград»? (Челябинск, где на тракторном заводе выпускали танки Т-34)
Вопрос на 5 баллов. Назовите имя женщины, которая собственными сбережениями оплатила постройку танка, отправилась на фронт, стала механиком-водителем. (Мария Октябрьская – советский танкист, Герой Советского Союза)
Вопрос на 6 баллов. Где находился завод, который обеспечивал алюминием авиационную и танковую промышленность в годы Великой Отечественной войны? (в городе Каменск-Уральский, «Уральский алюминиевый завод»)
Вопрос на 7 баллов. На пожертвования жителей каких трёх областей был создан и вооружён Уральский добровольческий танковый корпус? (Свердловская область, Челябинская область и Молотовская область (ныне Пермский край))

Сектор «Шанс»
1. В память сотен белорусских деревень, уничтоженных нацистами в годы Великой Отечественной войны, в 1969 году был открыт мемориальный комплекс. В центре композиции находится бронзовая скульптура «Непокорённый человек». Как называется этот мемориальный комплекс? («Хатынь»)
2. В какой город эвакуировали сокровища Эрмитажа в 1941 году? (Свердловск)
[bookmark: _GoBack]3. Кто руководил обороной Москвы в 1941 году? (Жуков Г.К.)
4. Кому принадлежат слова «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва»? (эти слова произнёс политрук Василий Клочков)
5. Чей голос звучал по всесоюзному радио, оповещая людей о событиях на фронтах Великой Отечественной войны? (диктора Юрия Левитана)
6. В каком немецком городе происходил суд над главными фашистскими преступниками? (в Нюрнберге)
7. Какой город фашисты пытались захватить в течение 250 дней, а советские войска освободили его за 5 дней? (Севастополь) 
8. Как назывался план фашистской Германии о нападении на Советский Союз? (план Барбаросса)
9. Назовите имя советского разведчика, сообщившего информацию о готовящемся нападении Германии на СССР. (Рихард Зорге)
10. Назовите верховного главнокомандующего советскими войсками в годы Великой Отечественной войны. (И.В. Сталин)
11. Как звали военачальника, который первым был удостоен высшего военного ордена СССР – ордена Победы? (К.Г. Жуков)
12. Перечислите города-герои. (Москва, Ленинград (Санкт-Петербург), Одесса, Севастополь, Сталинград (Волгоград), Киев, Минск, Новороссийск, Керчь, Тула, Брест, Смоленск, Мурманск)  
13. Назовите крупнейшее танковое сражение Великой Отечественной войны. (Курская битва)
14. При наступлении на какой город советские войска использовали 140 прожекторов? (на Берлин)
15. Назовите имя четырежды Героя Советского Союза. (Жуков Г.К.)

