Поход
Начинается наша история с того, что наши герои собрались у друга. Хорошо проводили время, общались, играли в видеоигры. И вдруг Мише пришла идея: пойти в поход в лес через карьер.
- Давайте сходим в поход в лес?
- Если пойдут хотя бы три человека, то я пойду,- сказал Витя.
- Кость, ты пойдешь? – спросил Миша.
- Да, почему бы и нет, – сказал Костя.
- Тогда встречаемся в 9 на остановке. Кость, ты будешь у меня оставаться на ночевку?
- Да.
На следующее утро Витя пришел на остановку, но был только один. Он начал звонить своим друзьям и спрашивать, где они. Те сказали, что пусть тот идет к ним домой. Витя приходит к Мише домой, где остался ночевать Костя, видя картину, как они славно попивают чаек, он разозлился и начал говорить, что с минуты на минуту приедет автобус и они его пропустят.
Ребята быстро собрались и решили добраться на попутке. Они пошли в сторону места, привлекая внимание машин. Спустя некоторое время, они поймали попутку, и та довезла их до поворота. Дальше Витя, Миша и Костя   решили пойти пешком. Пока они шли напекло солнце, и ребята решили сходить в деревню, чтобы набрать прохладной воды из колодца. До деревни они шли несколько минут и, набрав воды, они двинулись снова в путь.
Их путь лежал через место, где проходил «Яблочный спас» и стояла купель. Спустившись вниз к реке, они своей компанией пошли вдоль реки к месту, где они решили передохнуть и перекусить. На том месте, где они остановились, стояли две скамейки и стол. Вите поручили развести костер, и он решил отправиться за сухими листьями и ветками. В это время, когда Миша и Костя расположили вещи, пока ждали Витю, начали играть в карты, чтобы сократить время ожидания друга. Витя принес хворост и   стал разводить  костер  с помощью сухих листьев и веток. Костер быстро разгорелся, так как ребята взяли с собой все необходимое. Они достали решетку, сосиски с беком и начали жарить на костре.
После плотного обеда они продолжили путь. Найдя тропинку, ведущую к карьеру, где на тот момент проходила стройка, о чем Миша забыл упомянуть. У них возникла проблема как бы это обойти. Осмотревшись вокруг, Миша предложил пойти через лес по прямой. Костя и Витя согласились, но Витя настаивал на том, чтобы обойти стройку и пойти по тропинке, но Миша пропустил это предложение мимо ушей.
Лес был густой, дороги почти не было, но компания ребят все же пыталась пройти через заросли. На пути было много болотной местности,  неверный шаг и один из них оказался бы в тине. Но ко   всему  этому было много паутины и раздражающих комаров. Дорога оказалась трудной. Витя думал, почему они не пошли в обход по тропинке, так как лес становился все гуще и гуще, а зарослей все больше и больше. Косте становилось все тяжелее проходить через заросли из – за того, что он пошел в шортах, ему царапало ноги и кусали комары. Но ребята продолжили путь, мысленно ругаясь на Мишу. Идея о походе была уже не так хороша, как они думали в самом начале.  Все же, идя вдоль Болвы, они так и не нашли тропинку, ведущую из леса.
Чем гуще были заросли, тем труднее было видно Мишу, идущего впереди, и можно было подумать, что вот-вот он затеряется где-то там. Костя всячески предлагал повернуть обратно и выйти из леса, но они продолжали идти, так как Миша сказал, что скоро они должны выйти. Они шли уже больше получаса. Терпение было на исходе, Миша пропал из виду, и Костя с Витей начали искать выход самостоятельно. С этого момента ребята разделились. Навигатор на телефоне не работал, и это усложняло ситуацию, они натыкались на большую паутину, что было не очень приятно в прохождении пути. После все же они нашли тропинку, ведущую к электрическому столбу и, идя по ней, вышли в деревню Красные петухи. Костя и Витя были счастливы, что наконец – то вышли из леса и можно было спокойно вздохнуть и отдохнуть.
Жара усилилась, и ребята пытались найти воды, проходя вдоль домов, они увидели колодец и набрали немного воды в бутылку. После начали искать выход из деревни на трассу и в итоге, найдя путь на дорогу, они пошли в сторону дома. Спустя некоторое время жара не спадала, и воды у ребят не осталось. Витя предложил перекусить копченым мясом, но Косте из-за сильной жажды хотелось больше пить, чем есть, но отказываться он  не стал. Это была главная ошибка, после копченного мяса им захотелось пить еще сильнее.
Они шли в надежде поймать попутку, но никто так и не остановился. Время близилось к вечеру, уставшие ноги Кости и Вити давали о себе знать. Они думали, как бы быстрее добраться до дома. Во время своего пути ребята думали, как там Миша и где он.
В это время Миша после того, как ребята его потеряли из виду, продолжал свой путь и вышел на поляну, где после позвонил ребятам и начал расспрашивать, где они и как они. Мише было жаль, что ребята разделились, он даже не заметил, как остался один. Костя и Витя ему сказали, что даже не дошли до того поворота, где высадились в начале пути, и то, что они на него очень сильно обижены.
[bookmark: _GoBack]В один момент остановилась машина, в которой находились отец с сыном. Они согласились подвезти Костю и Мишу до города.  И ,наконец, два друга выдохнули с полным облегчением и поехали домой.
Эту историю один из приятелей рассказывает до сих пор своим друзьям, вспоминая, как они чуть не заблудились в лесу. Но встает вопрос, а как же добрался Миша? Почти так же, как и Костя с Витей, только приехал даже раньше  чем они, чем очень сильно удивил друзей.
