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План исследования

Объект изучения:  явление «солнечный зайчик». 

Предмет исследования: происхождение солнечного зайчика.
Цель проекта: выяснить, какая связь существует между солнцем и солнечным зайчиком.
Задачи:

· изучить и обобщить информацию о солнце;
· провести опыты и наблюдения по созданию солнечных зайчиков;
· обобщить и систематизировать результаты исследования и сделать выводы. 
Исходя из вышесказанного, я выдвинула гипотезу:

1. Солнечный зайчик появляется только от источника света.

2. Солнечный зайчик – это отражение солнечного луча от блестящей поверхности.
Основные методы: изучение литературы, интернет-источников,  наблюдение, опыты, сравнение.
Полученные результаты. В процессе работы я выяснила,  что же это такое – солнечный зайчик и  откуда он появляется.
Вывод. Солнечный зайчик появляется только от источника света. Это отражение солнечного луча от блестящей поверхности. 
Научная статья.

Введение
Однажды мы с мамой были в гостях у знакомых. У них дома жил кот. Мне было интересно за ним наблюдать, потому что я люблю животных. И вдруг я заметила, что кот лежал около окошка и  чем-то увлеченно играл. Мне стало интересно, потому что никаких предметов или игрушек рядом с котом не было. Я подошла поближе и увидела, что кот играл не с чем иным, как с солнечным зайчиком.

Я задала себе вопрос: «А что же это такое – солнечный зайчик и откуда он появляется?» Это явление настолько заинтересовали меня, что я захотела разузнать о нём поподробнее. Это и определило выбор нашей темы исследования «Солнечный зайчик».
Основная часть

Солнце – источник света
Для того чтобы ответить на вопрос «Что такое солнечный зайчик?», я решила узнать более подробно, что такое Солнце.

 
Солнце – это центр Солнечной системы. Солнце – это звезда. Это мощный источник излучения света и тепла. По  объёму   Солнце  в  1300 тысяч  раз  больше  Земли. Солнце  тяжелее  Земли   в 330 тысяч  раз. Температура  Солнца  очень  высока.  С небесной высоты Солнце освещает и греет нас. Без него мы просто не могли бы существовать: наша планета замерзла бы за один день. Жизнь на Земле существует и поддерживается благодаря Солнцу, без солнечного света не было бы зеленых растений, животных, человека.
Что такое солнечный зайчик?
Из рассказов А. Кузнецова «Разговоры по утрам, или Физика для малышей» я узнала, что когда Солнце светит, то лучи света летят прямо, рядышком друг с другом и вместе падают на Землю. Это из солнышка во все стороны летят маленькие-маленькие частички – братья - фотончики. Когда они попадают на какой-либо предмет, то отскакивают от него и улетают. Но не все, а некоторые остаются там, куда попали. 

Фотончики все разные. Есть красные, оранжевые, желтые, зеленые, голубые, синие, фиолетовые.  Куда же деваются остальные фотоны, которые не отскакивают?  Они остаются в нас, превращаются в тепло и греют нас. Поэтому когда на нас светит Солнце, нам становится тепло. 
Есть предметы, например, зеркало, которые могут отражать свет. Лучик света, который упал прямо на зеркало, отрывается от своих собратьев-лучей (которые на зеркало не попали) и улетает в сторону. 
Солнечный зайчик — это и есть кусочек солнечного света, такой луч, который пошел по другому пути, не так, как все. Таким образом, солнечный зайчик рождается на Солнце. Мне стало интересно: а может ли появиться такой зайчик от лампочки, то есть не от солнечного, а от другого источника света? Появится ли солнечный зайчик не от зеркала, а от другого блестящего предмета? А от матового, не блестящего? И можно ли увидеть солнечного зайчика в полной темноте? Чтобы я смогла ответить на все интересующие меня вопросы, нам с мамой пришлось провести несколько опытов и сфотографировать полученный результат (приложение 1, 2)
Опыт № 1 – с использованием света и зеркала (взяла зеркало, направила на источник света, получила солнечного зайчика).
Опыт № 2 – с использованием света и металлической крышки (вместо зеркала на источник света направила металлическую крышку,  зайчик получился менее заметным).
Опыт № 3 – попытка получить солнечного зайчика при свете от матовой поверхности (вместо зеркала на источник света направила матовую поверхность, зайчик не появился).
Опыт № 4 – попытка получить солнечного зайчика от зеркала в темной комнате (в комнате без света зайчика не было). 
 В итоге я сделала выводы: можно получить солнечного зайчика и в домашних условиях, если есть источник света и отражающая блестящая поверхность. 
Ещё я задумалась, почему мы говорим «солнечный зайчик». Наверное, потому, что солнечный лучик, отраженный от зеркала или стекла, очень непоседлив, постоянно прыгает и убегает от нас, прячется и может вообще исчезнуть, спрятаться. Он все время куда-то спешит, как настоящий зайчик. 


Какого цвета солнечный зайчик?

 Наблюдая за солнечным зайчиком, я задала себе вопрос: какого цвета солнечный зайчик? Я сразу себе ответила - белый. А, оказывается, я ошибалась. Солнечный зайчик — это солнечный луч, а он вовсе не белый, он только кажется белым, а на самом деле состоит из семи основных цветов. Когда эти цвета смешаны вместе, луч солнца кажется белым. Английский ученый Исаак Ньютон 300 лет тому назад разгадал тайну солнечного луча. Это было замечательное открытие, что солнечный луч многоцветный. 


Вы сами можете это проверить. Сделайте круг с дыркой посредине, нарисуйте на нем все цвета солнечного спектра, насадите этот круг на ось и начните быстро его вращать. Из разноцветного круг станет одноцветным, потому что цвета при вращении сливаются, смешиваются. 
Виды солнечных зайчиков (приложение 3)
  
Когда лучи Солнца касаются поверхности воды, появляются водные зайчики — блики света, отраженные водой. 

Самый красивый вид солнечных зайчиков — небесные. Они возникают, когда верхние слои атмосферы остывают так, что там становится холодно, капельки воды, летящие к Земле, замерзают и превращаются в плоские льдинки-шестигранники. Эти льдинки отражают солнечные лучи, и мы можем видеть в небе огромных солнечных «зайцев». 
«Ручные» солнечные зайчики — самый распространенный вид. Следует помнить, что настоящие «ручные» солнечные зайчики появляются и активно ведут себя только в ясную весеннюю погоду, также можно встретить их летним днем; в сентябре же в большинстве своем они «залегают в спячку».
Заключение.

 Изучив со всех сторон вопрос «Что такое солнечный зайчик?» и проведя несколько опытов, я наконец-то ответила на все интересующие меня вопросы и сделала выводы:
1) Солнечный зайчик появляется только от источника света. Он не может существовать без источника света, то есть в темноте.


2) Солнечный зайчик – это отражение солнечного луча от блестящей поверхности, то есть солнечный зайчик никогда не отразится от матовой поверхности.

Выдвинутая гипотеза в начале работы подтвердилась.

Теперь  я знаю много интересного о солнечном зайчике и могу поделиться своими знаниями с другими ребятами.
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