[bookmark: _GoBack]В далёком 1995 году, сразу после школы, я пришла в работать в детский сад. Пришла на должность помощника воспитателя. Мне было интересно всё – режимные моменты, образовательный процесс, общение педагогов. Ну, и, конечно, сами дети. Их игры, деятельность, поведение, их интересы, то, как они общаются друг с другом и с взрослыми. В силу своего возраста, а может быть каких-то личностных качеств, мне удалось заслужить доверие детей, стать «своей» для них. И мне это понравилось. Понравилось настолько, что я решила связать свою жизнь с дошкольной педагогикой. Так я пришла в профессию. И до сих пор я здесь. Мне нравится то, что я делаю. Мне нравится находить подход к любому ребёнку. Мне нравится открывать мир вместе с детьми. Мне нравится общение с ними. Я это делаю легко и с радостью. Почему? Потому что за это время я наработала огромный опыт.
Но так было не всегда. И я помню, как было не просто в начале моего профессионального пути. Поэтому, когда мне предложили стать наставником для молодых педагогов в детском саду, я сразу же согласилась, потому что это было идеальной возможностью поделиться своим опытом и знаниями, стать поддержкой  для начинающих специалистов. К этому времени во мне родилось желание помогать  им осваивать принципы успешного обучения и воспитания детей, а также делиться своими уникальными методиками.
Кроме того, я верю, что наставничество дает возможность активно влиять на развитие образовательной системы в детском саду. Будучи наставником, я могу расширить свое влияние за рамки своей группы и быть одним из инициаторов изменений. Я больше не ограничиваюсь только своими воспитанниками, но вношу свой вклад в развитие всей педагогической сферы.
Работа наставником для молодых педагогов в детском саду - это ответственная и благородная задача, которая требует определенных навыков и качеств. 
Во-первых, быть наставником означает быть источником вдохновения и мотивации для молодых педагогов. Мне важно помочь им найти свою страсть к профессии и развиться в ней, поскольку только тогда они смогут внести значимый вклад в образование детей. Путем деловой речи и примером своей работы, я показываю, какие возможности и перспективы открываются перед ними, будучи педагогами детского сада.
Во-вторых, я делюсь с молодым педагогам практическими навыками и знаниями, которые помогают им успешно осуществлять свои обязанности. Это включает в себя методики и подходы к развитию детей, умение работать с различными возрастными группами и применять индивидуальный подход к каждому ребенку. Я также помогаю им разобраться в сложных ситуациях, которые могут возникнуть в работе, и научиться эффективно решать проблемы.
В-третьих, я демонстрирую молодым педагогам, как создавать поддерживающую и стимулирующую образовательную среду для детей. Я делюсь своим опытом в организации разнообразных игр и занятий, которые способствуют учебному прогрессу и развитию детей. Я также помогаю молодым педагогам создать эмоционально безопасную атмосферу, которая позволяет каждому ребенку раскрыть свой потенциал и преодолеть трудности.
Я считаю, что моя работа наставника для молодых педагогов в детском саду является важным звеном в формировании будущего образования. Я помогаю создавать новое поколение педагогов, которые обладают не только знаниями и навыками, но и профессиональной этикой и любовью к своей работе. Как наставник, я получаю удовлетворение от того, что мои знания и опыт могут внести вклад в развитие профессиональных качеств у молодых педагогов и в жизнь детей, которых они обслуживают. Эта работа не только формирует образование, но и влияет на будущее общества в целом.
Быть наставником стало для меня не просто профессиональным призванием, но и способом развиваться самой и помогать другим стать лучше в своей профессии.

