"Разговоры о важном: будущее формируется сегодня!"
[bookmark: _GoBack]В современном мире человек постоянно испытывает воздействие различных факторов. События и явления, встречающиеся на пути каждого человека, последовательно формируют его менталитет, взгляд на жизнь и на образование.  Ведь, не секрет, что отношение к образованию   разных людей разное — первые считают знания, полученные в колледже или вузе, достаточны для карьерного роста, вторые отдают предпочтение практической деятельности, не надеясь на диплом, третьи и вовсе ходят на лекции лишь потому, что надо “так делают все”.
Несмотря на различие во   взглядах, качественное профессиональное образование остается основным условием успеха молодого человека в выбранной им сфере деятельности.
 Здесь следует сконцентрировать внимание на слове “качественное”.  Именно    от качества учебного процесса зависит будущее студента.  
Истинной же тяги к новым знаниям и открытиям поубавилось в молодежной среде.  Хочется побольше веселиться и поменьше “напрягаться” в читальных залах и на экзаменах.  При этом в обозримом будущем обзавестись престижной и высокооплачиваемой работой.
 Мечты мечтами, а «несерьезность" не место в вопросе построения своего профессионального будущего. Которое формируется уже сегодня.
Популярность образования среди современной молодежи РАСТЕТ….  Но, только та ли это популярность?  Будет ли большинство выпускников работать по специальности?  Имеет ли место патриотизм по отношению к отечественному образованию и науке по сравнению с зарубежными аналогами?
А ведь часть студентов обучается на бюджетной основе и, стало быть, государство тратит на обучение будущих специалистов, ожидая определенной отдачи. Общество надеется эту отдачу получить.
Между тем, в стране продолжается реформа системы образования, с помощью которой государство планирует повысить качество общего и профессионального обучения, оптимизировать систему оценки знаний обучающихся.
Сам по себе процесс модернизации вполне оправдан, так как любая система требует периодического усовершенствования. А вот как скоро проявятся результаты происходящих сегодня процессов и насколько они улучшат эффективность системы….
А пока юношам и девушкам следует формировать основу своего будущего исходя из реального состояния системы образования.
Специалист, обладающий массивом современных и востребованных знаний и не останавливающийся на достигнутом уровне развития, может быть уверен в своем профессиональном будущем.
Не зря сегодня приобрели широкую популярность мобильные краткосрочные программы дополнительного образования и повышения квалификации специалистов различных сфер.
Потому желаем вам не только сделать верный выбор профессии и учебного заведения, но и позаботиться о постоянном профессиональном росте! На образовании нельзя экономить, но и все подряд хватать “пригодится” тоже смысла нет
Пока решается Будущее, простые люди живут обычной жизнью, преодолевая трудности и находя повод для радости. 

