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Звучит торжественная музыка.
Ведущий: Добрый день, ребята и уважаемые взрослые! Дорогие горожане! Сегодня мы собрались, чтобы отметить день рождения нашего любимого города! 12 сентября исполняется 325 лет со дня основания Таганрога.
День рождения города — это праздник  всех жителей, что жили и живут в нем!
Давайте совершим небольшое путешествие в историю Таганрога.Таганрог – один из старейших городов на юге России. Его рождение непосредственно связано с деятельностью русского царя Петра.
Выходит царь Петр I	
Ведущий: Здравствуй царь Петр!	Расскажи нам с ребятами, как ты основал наш город.
Петр 1: Я с  небольшой свитой и казаками на лодках отправился вдоль берега Азовского моря искать место для гавани, где будут стоять корабли и крепость для их защиты от османского войска. Казаки показали мыс, который они называли Таганий Рог.  Мы  поднялись на высокий обрывистый берег, осмотрели все вокруг. Место было тихое и безлюдное. С высоты крутого берега хорошо было видно море. И приказал я своим подданным в 1696 году построить на мысу крепость Троицкую. Здесь будет гавань и крепость! Городу быть!
Для чего со всей России в эти места были направлены тысячи строителей разных профессий. А среди ваших ребят есть удалые и смышленые мастера?
Ведущий: Конечно есть, царь Петр.
Игра «Заложи крепость», «Перенеси ядра»
Ведущий: Таганрог был основан в 1698 году и стал первой военно-морской базой России, первым российским портом на открытом морском побережье.
В это же время по представлению царя Петра I Боярская Дума приняла постановление «Морским судам быть ...». Это стало первым законом о флоте и официальной датой его основания.
Ну- ка, морячки выходите, и танец свой покажите.
Танец «Моряки», игра « Поднять якоря»
Ведущий: Спасибо государь за твой рассказ, а теперь послушай, что мы тебе расскажем и покажем о судьбе твоего города.

На экране слайд: Памятник Петру I
Ведущий:Таганрожцы всегда гордились тем, что основателем города был Петр 1.В городе был установлен памятник его основателю, который стал символом   Таганрога.
	Город процветал и становился известен  не только как военно-морская гавань России,  но и славился он  торговлей и конечно культурно-просветительской деятельностью. Как крупный торговый порт, Таганрог привлекал художников, музыкантов, артистов, стремившихся найти здесь настоящих ценителей искусства не только из России, но из южной Европы. 
Ведущий:Таганрожцы бережно хранят в памяти имена замечательных людей, которые жили и побывали здесь проездом. 
Слайд «Памятник А.С.Пушкину» 
Ведущий: А.С. Пушкин прогуливался по улочкам Таганрога и его именем названа городская набережная, на ней стоит и памятник поэту. Константин Паустовский. 
Слайд «Дом – музей Дурова» 
Ведущий: Анатолий и Владимир Дуровы, основатели знаменитой династии дрессировщиков, в городе есть музей Дурова.
	Слайд « Дом-музей композитора П. И. Чайковского» 
Ведущий: В нашем городе стоит Дом – музей композитора П. И. Чайковского, здесь трижды останавливался великий русский композитор Петр Ильич Чайковский. И в его доме, конечно, часто звучали мелодии его произведений.
Оркестр музыкальных инструментов, в исполнении воспитанников
	Слайд «Памятник А.П.Чехова, «Домик Чехова»
Ведущий: Но особенно дорого для горожан  имя А.П.Чехова. Весь мир знает и любит великого писателя, который родился в Таганроге. Здесь прошли его детские и юношеские годы. По образованию Антон Павлович врач, но главное его дело – это его рассказы, повести, пьесы. Нередко героями его произведений становились таганрожцы. С ними Антон Павлович учился в гимназии, встречался в лавке отца, на улицах города, пел в хоре, жил по соседству. Их мы узнаем в рассказах «Каштанка», «Толстый и тонкий», «Человек в футляре. С именкм писателя связаны многие уголки города: названа улица, его имя носит таганрогский драматический театр  и  гимназия, есть лавка Чеховых.
Слайд: Драматический театр им. А.П.Чехова
Ведущий: Одним из любимых мест горожан был и остается Таганрогский драматический театр имени А. П. Чехова, который  является одним из старейших на юге России.  Таганрог издавна обрел славу города культурного, театрального города. В Таганроге проходят театральные фестивали «На родине А.П.Чехова». В них принимают участие лучшие театральные коллективы России и зарубежья.
Слайд: Городской парк им. Горького
	Таганрогский городской парк им. Горького основан в 1806 году как аптекарский сад. Наш парк является самым старым парком юга России. В парке насчитывается более 200 видов растений. С каждым годом парк развивается, становится более современным, но не теряет своей самобытности. И до сих пор парк является излюбленным местом отдыха горожан и гостей города. Но не всегда было так к сожалению….
Ведущий
Мирно страна проснулась 
В этот июньский день, 
Только что развернулась 
В скверах ее сирень. 
Радуясь солнцу и миру, 
Утро встречал  Таганрог…
 
Ребенок  Такою всё дышало тишиной. 
Что вся земля ещё спала, казалось. 
Кто знал, что между миром и войной 
Всего каких-то пять минут осталось!

Слайд: «Город воинской славы»
В Великую Отечественную Таганрог почти два года находился под оккупацией фашисткой оккупации , однако тяжелейшие условия не сломили дух его жителей, которые создали подпольную организацию (одну из самых крупных), участвовали в операции по освобождению родного города. 
Реб Минули долгих три века,
Бурных событий поток.
Создан трудом человека,
Вырос, расцвел Таганрог.
Реб Чеховым город воспетый,
Город заводов, дворцов,
Славою ратной согретый
Наших героев-отцов.
За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимостьОтечества3 ноября 2011 года
был подписан Указ Президента Российской Федерации «О присвоении г. Таганрогу почётного звания Российской Федерации «Город воинской славы».
Танец «Маки»
Реб. Город студентов, ученых,
Город рабочих, солдат,
Самых прекрасных девчонок,
Самых отважных ребят.
Реб Город театров, музеев,
Парков, аллей, моряков.
Нежным дыханьем овеян
Моря, степей и садов.
Реб Пусть и в четвертом столетье
Не иссякает исток
Сил твоих. В полном расцвете
Встреть новый век, Таганрог!»
Звучит «Гимн Таганрога»
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