


Цель занятия: познакомить учащихся с основными положениями Закона о СМИ и их значением для свободы слова и информации в России.
Задачи: 
1. Объяснить основные принципы Закона о СМИ. 
2. Обсудить важность свободы слова и доступа к информации. 
3. Разобраться в роли журналиста и его ответственности перед обществом.

План занятия

1. Введение (5 минут)
Объяснение цели и задач занятия. 

2. Основные принципы Закона о СМИ (10 минут)
Закон о СМИ является основным законом, регулирующим деятельность средств массовой информации в России. Он был принят в 1991 году и с тех пор неоднократно изменялся и дополнялся.
Основные принципы Закона о СМИ включают свободу массовой информации, недопустимость цензуры, право граждан на получение информации и обязанность журналистов соблюдать профессиональную этику.
Закон также устанавливает ответственность журналистов за распространение недостоверной информации, нарушение прав и свобод граждан, а также за нарушение правил профессиональной этики.
Кроме того, Закон о СМИ регулирует отношения между СМИ и государством, устанавливая правила регистрации СМИ, лицензирования и контроля за деятельностью СМИ со стороны государства.

Основой в системе российского права является Конституция. Конституция гарантирует свободу мысли и слова, идеологический плюрализм (Статья 13), беспрепятственное движение информации, запрещает цензуру (Статья 29).

На основе Конституции строится система отраслевого права. Так, в декабре 1991 года был принят Закон РФ "О средствах массовой информации". Этот Закон формулирует права и обязанности журналистов, регулирует взаимоотношения редакций с учредителями, издателями, массовой аудиторией, источниками информации и т. д. Периодически в него вносятся некоторые дополнения и изменения

Помимо Конституции и Закона "О СМИ" отношения в журналистской среде регулируются еще рядом Законов, принимаемых на общероссийском и региональных уровнях. Назовем некоторые из них: "Об авторском праве и смежных правах" (1993), "Об информации, информатизации и защите информации" (1995), "О государственной поддержке СМИ и книгоиздания РФ" (1995), "О государственной тайне"(1993), "О рекламе" (1995) и др.

Для начала рассмотрим, кто на основании нашего законодательства является журналистом. Согласно статье 2 Закона "под журналистом понимается лицо, занимающееся редактированием, созданием, сбором или подготовкой сообщений и материалов для редакции зарегистрированного СМИ, связанное с ней трудовыми или иными договорными отношениями либо занимающееся такой деятельностью по ее уполномочию". Статья 52 того же Закона определяет статус профессионального журналиста. Он распространяется на штатных сотрудников малотиражных изданий, распространяемых в пределах одного предприятия, организации или учреждения, а также на авторов, не связанных с редакцией СМИ трудовыми или иными договорными отношениями, но признаваемых ею своими внештатными авторами или корреспондентами при выполнении ими поручений редакции.

Журналист обладает рядом прав и обязанностей, регулируемых Законом "О СМИ".

Права журналиста:
· Искать, запрашивать, получать и распространять информацию.
· Посещать государственные органы и организации, предприятия и учреждения, органы общественных объединений или их пресс-службы.
· Быть принятым должностными лицами в связи с запросом информации.
· Получать доступ к документам и материалам, за исключением их фрагментов, содержащих сведения, составляющие государственную, коммерческую или иную охраняемую законом тайну.
· Копировать, публиковать, оглашать или иным способом воспроизводить документы и материалы при условии соблюдения требований статьи 42 ч. 1 Закона «О СМИ» (статья об авторских правах).
· Производить записи, в том числе с использованием средств аудио- и видеотехники, кино- и фотосъемки, за исключением случаев, предусмотренных Законом.
· Посещать специально охраняемые места стихийных бедствий, аварий и катастроф, массовых беспорядков и массовых скоплений граждан, а также местностей, в которых объявлено чрезвычайное положение, присутствовать на митингах и демонстрациях.
· Проверять достоверность сообщаемой ему информации.
· Излагать свои личные суждения и оценки в сообщениях и материалах, предназначенных для распространения за его подписью.
· Отказаться от подготовки за своей подписью сообщения или материала, противоречащего его убеждениям.
· Снять свою подпись под сообщением или материалом, содержание которого было, по его мнению, искажено в процессе редакционной подготовки, либо запретить… использование…
· Распространять подготовленные им сообщения и материалы за своей подписью, под псевдонимом или без подписи.

Обязанности журналиста:

· Соблюдать устав редакции, с которых он состоит в трудовых отношениях. Уставные документы содержат основные характеристики тематики и специализации СМИ, определяют взаимные права и обязанности учредителя, редакции и главного редактора, полномочия штатных сотрудников, условия реорганизации редакции и т. п.
· Проверять достоверность сообщаемой ему информации.
· Удовлетворять просьбы лиц, предоставивших информацию, об указании на ее источник, а также об авторизации цитируемого высказывания, если оно оглашается впервые.
· Сохранять конфиденциальность информации или ее источника.
· Получать согласие (за исключением случаев, когда это необходимо для защиты собственных интересов) на распространение в СМИ сведений о личной жизни гражданина от самого гражданина или его законных представителей.
· При получении информации от граждан и должностных лиц ставить их в известность о проведении аудио- и видеозаписи, кино- и фотосъемки.
· Ставить в известность главного редактора о возможных исках и предъявлении иных предусмотренных законом требований в связи с распространением подготовленного им сообщения или материала.
· Предъявлять при осуществлении профессиональной деятельности по первому требованию редакционное удостоверение или иной документ, удостоверяющий личность и полномочия журналиста.


Знакомство с основными статьями закона о СМИ. Разбор примеров из практики, иллюстрирующих действие этих принципов (30 мин)

3. Ответственность журналиста (20 минут)
Журналист несет ответственность перед государством и обществом за достоверность и объективность распространяемой информации. Он должен соблюдать правила профессиональной этики и не допускать распространения ложной информации. Кроме того, журналист должен уважать права и свободы граждан и не нарушать их права на получение информации.

Групповая работа по изучению закона о СМИ. Определение основных статей.

4. Обсуждение и вопросы (20 минут)

5. Заключение (5 минут) 
Подведение итогов занятия.
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