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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

Данная методическая разработка учебного занятия представляет собой видение преподавателя по использованию в учебно-воспитательном процессе интерактивных форм обучения, в частности внедрения элементов кейс-технологии.

Кейс-метод – это техника обучения, использующая описание реальных экономических и социальных ситуаций (от англ. case – «случай»). Под ситуацией (кейсом) понимается письменное описание какой-либо конкретной реальной ситуации в фирме, например история образования, организационное становление компании, ее развитие, результаты в бизнесе. Обучающихся просят проанализировать ситуацию, разобраться в сути проблемы, предложить возможные варианты решения и выбрать лучший из них.  
Кейс-метод интегрирует в себе формы развивающего обучения, включая процедуры индивидуального, группового и коллективного развития, формирования многообразных личностных качеств обучаемых.

Данный метод представляет собой специфическую разновидность проектной технологии. 

Кейс- метод концентрирует в себе значительные достижения технологии «создания успеха». Для него характерна активизация обучающихся, стимулирование их успеха, подчеркивание достоинств участников. Именно ощущение успеха выступает одной из движущих сил метода, способствует формированию устойчивой позитивной мотивации и наращиванию познавательной активности.

По отношению к другим технологиям обучения кейс-метод можно представить как сложную систему, в которую интегрированы другие, более простые методы познания. В него входят моделирование, системный анализ, проблемный метод, мысленный эксперимент, методы описания, классификации, дискуссии, игровые методы и др.    

Кейс-метод позволяет более успешно по сравнению с традиционной методикой обучения развивать творческие способности обучающихся, формирует навыки выполнения более сложных заданий в составе группы, помогает успешно овладевать способностями анализа непредвиденной ситуации, самостоятельно разрабатывать алгоритм принятия решения.

Технологическая деятельность преподавателя при использовании кейс-метода включает два этапа.
Первый этап представляет собой сложную творческую работу по созданию кейса и вопросов для его анализа. Она осуществляется за пределами аудитории и включает в себя научно-исследовательскую, методическую и конструирующую деятельность преподавателя.

Различают «полевые» (основанные на реальном фактическом материале) и «кресельные» (вымышленные) кейсы. 

Хотя создание кейса имеет творческий, а поэтому не полностью алгоритмизированный характер, его все-таки можно представить в виде своеобразного технологического процесса, основными стадиями которого выступают:
· определение того раздела курса, которому посвящена ситуация;

· определение проблемной ситуации, формулирование проблемы;

· поиск необходимой информации;

· создание и описание кейса.

Источники формирования кейса.

1. Художественная и публицистическая литература, которая может подсказать идеи, а в ряде случаев – определить сюжетную канву кейса.

2. Научность и строгость кейсу придают статистические данные.

3. Материалы к кейсу можно получить посредством анализа научных статей, монографий и отчетов, посвященных той или иной проблеме.

4. Реальные события местной жизни.

5. Интернет с его ресурсами.

Вместо подготовленных текстов можно использовать магнитофонные или видеозаписи, газетные статьи, официальные документы или их подборки, рассказы, содержащие описания производственных ситуаций.
При этом необходимо очень четко сформулировать задание, чтобы учащиеся  не поддались желанию пассивно воспринимать ситуацию. 
Необходимо подготовить методическое обеспечение как для самостоятельной работы обучающихся, так и для проведения предстоящего занятия.

Второй этап работы включает в себя деятельность преподавателя в аудитории, где он выступает со вступительным и заключительным словом, организует малые группы и начинает дискуссию, поддерживает деловой настрой в аудитории, оценивает вклад учащихся в анализ ситуации. 
Работа над ситуацией в аудитории.
1. Этап ввода в кейс, постановки преподавателем основных вопросов.

Кейсы могут быть розданы каждому обучающемуся заранее или на самом занятии.

Преподаватель начинает занятие с контроля знания обучающимися содержания кейса. Далее участники задают вопросы с целью уточнения ситуации и получения дополнительной информации, которая фиксируется на доске для последующего обсуждения.

2. Анализ ситуации (индивидуально или в малых группах).

Каждый из участников представляет свой вариант решения в виде устного доклада (регламент устанавливается). Если участников много, то группа разбивается на подгруппы, от каждой из которых выступает представитель.

После деления на группы дается определенное время для решения проблемы, подготовки и выступления. Участники выявляют проблему, вырабатывают, оценивают и выбирают оптимальное решение, готовясь к презентации.

Преподаватель, обходя группы и давая пояснения, должен избегать прямых консультаций. Необходимо предоставить обучающимся возможность использовать любую литературу, учебники, справочники.

3. Этап презентации решений по кейсам.

Презентация, или представление результатов анализа кейса и его составляющих, выступает очень важным аспектом кейс-метода. Умение публично представить интеллектуальный продукт, хорошо его прорекламировать, показать его достоинства и возможные направления эффективного использования, а также выстоять под шквалом критики представляется очень ценным интегральным качеством современного специалиста.
Представляют решение кейса от каждой малой группы 1-2 участника (спикера). Время до 10-15 мин.

Советы преподавателю:

- следует максимально поощрять использование плакатов, схем, графиков (которые малые группы должны подготовить на предыдущем этапе);

- необходимо побуждать членов малой дополнять высказывания своего спикера. Но если в качестве дополнения следует решение, противоположное выступлению спикера, то это означает, что малая группа не справилась с кейсам.
4. Этап общей дискуссии.
Как правило, во всех дискуссиях при обсуждении ситуационного упражнения формулируются 4 основных вопроса:

1. Почему ситуация выглядит как дилемма?

2. Кто принимал решения?

3. Какие варианты решения он имел?

4. Что ему надо было сделать?

Во время дискуссии следует избегать излишних споров, не допускать, чтобы лишь некоторые участники доминировали в обсуждении.

5. Этап подведения итогов, завершается выступлением преподавателя. Он должен раскрыть кейс. 

Кейс-метод должен использоваться в органическом единстве с другими методами обучения, в том числе с традиционными, поскольку последние предусматривают обязательное, нормативное знание. Ситуативное обучение учит поиску и использованию знаний в условиях динамичной ситуации, развивая гибкость, динамичность мышления. 

Методы, применяемые в кейс-технологии:

- «мозговой штурм»;

- моделирование;

- деловая игра;

- дискуссия.

Данное занятие явилось попыткой адаптировать кейс-технологию к преподаванию истории. Я хотела показать и убедить учащихся (незаметно для них самих) в том, что они умеют работать самостоятельно, без подсказки учителя делать выводы, анализировать, обобщать информацию, взаимодействовать между собой, проявлять творческие способности, что процесс познания является увлекательным, динамичным, а знания, приобретенные в ходе теоретического обучения, имеют непосредственное отношение к реальности,  которая именуется жизнь.

1. Тип урока: комбинированный.

2. Цель урока: систематизировать знания обучащихся на основе актуализации известного им материала, подвести к осознанию исторической необходимости существования системы местного самоуправления и обеспечить усвоение его сущности. Способствовать формированию активной социальной позиции. Активизировать познавательную деятельность.

3. Задачи урока:

Образовательная: закрепить знания обучащихся о становлении местного управления в истории нашего государства; сформировать образное представление о структуре, полномочиях, значимости местного самоуправления современной России; обеспечить усвоение следующих понятий: местное самоуправление, вопросы местного значения, органы местного самоуправления.

Развивающая: способствовать дальнейшему формированию интеллектуальных умений: анализировать, обобщать, сравнивать, работать с различными видами источников информации. Развивать познавательную активность учащихся с помощью проблемных вопросов, включением игровых элементов; развивать коммуникативные способности, презентационные умения, формировать интерактивные умения.

Воспитательная: содействовать формированию гуманистического мировоззрения; осуществлять нравственное воспитание; воспитывать чувство гражданской ответственности за социальную обстановку в своем городе; формировать правильное отношение к органам местного самоуправления и их функционированию.

4. Педагогическая технология: кейс – технология.

5. Оборудование: компьютер, демонстрационный экран, проектор, текст Конституции РФ, Федеральный закон от 06. 10. 2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», диск с презентацией видеоролика урока.

6. План и структура урока.
	Этапы урока
	Приемы и методы

	1. Ввод в кейс
	Демонстрация компьютерной презентации на большом экране. Обсуждение эпизода, предваряющего постановку проблемы. Совместный анализ, создание более широкого образа проблемы. Выступление учителя с целями и задачами урока. Знакомство с кейсом.

	2. Систематизация и обобщение знаний.
	Учащиеся демонстрируют с использованием ранее оформленных схем результаты групповых работ (предварительного домашнего задания). Учащиеся делают общий вывод.

	3. Изучение нового материала.
	Учащиеся в малых группах анализируют федеральный закон. Создают текст ответа на ситуацию. Учитель консультирует учащихся.  

	4. Презентация решений.
	Защита малыми группами выработанных решений. Дискуссия.

	5. Закрепление умений и навыков.
	Преподаватель проводит обобщение информации. Дает характеристику деятельности малых групп. Выступает с заключительным словом. Демонстрация видеоролика на экране. Закрытие кейса. 

	6. Рефлексия
	Самооценка. Заполнение карты самоконтроля. Домашнее задание.


Опережающее задание: класс разбивается на группы, которым поручается подготовить исторические справки о периодах развития местного управления в России, с использованием схем; выбираются учащиеся для участия в инсценировке. К уроку необходимо ознакомиться с темой местного самоуправления в курсе «Обществознание» (учебник Боголюбова Ю.А.)
Содержательная часть урока.

Урок начинается с демонстрации компьютерной презентации (видеоролик «Городская грязь»), который сопровождается инсценировкой студентов.

Инсценировка (участники демонстрируют ужас и потрясение).

1-й студент: - Куда мы попали? Дома тесно прилеплены друг к другу.

2-й студент: - Ни широких площадей с общественными сооружениями, ни заасфальтированных дорог.

1-й студент: - Редкие пешеходы спасаются бегством от резвящихся на тротуарах машин.

2-й студент: - Кучи мусора гниют прямо на улицах.

1-й студент: - Бытовые отходы выбрасываются из окон на головы прохожих.

2-й студент: - Подъезды стали общественными туалетами.

1-й студент: - Жуткое зловоние, пыль, грязь.

Вместе: - Нет, это не XXI век. Это раннее средневековье.

1-й студент: - Нужно что-то делать! Спасать жителей этого города!

2-й студент: - Я знаю, как им помочь! Нужно объяснить, что все зависит от них самих, только необходимо кое-что знать!

Преподаватель: Ребята как вы думаете, что необходимо знать жителям этого города и нам с вами?

Обсуждение ситуации. Подведение к основным задачам и целям урока. 

Слово преподавателя: Постановка целей и задач урока (использование демонстрационных слайдов). 
Тема нашего занятия «Местное самоуправление: история и современность» (Слайд 1-2).
Местное самоуправление – это правовой институт России, окончательно оформленный с принятием Конституции РФ 1993 года. Изучив этот документ, мы знаем, что понимается под системой местного самоуправления, каким образом регулируется принцип народовластия, каковы территориальные основы местного самоуправления, его экономические основы, каковы основные гарантии. (Слайд 3)
Сегодня нам предстоит рассмотреть случай из жизни нашего города и разрешить его. В депутатскую комиссию г. Десногорска по вопросам законности, правопорядка и защиты прав граждан неоднократно обращались жители города с жалобами на несоблюдение норм и правил в организации торговли. Один из обратившихся натолкнулся на преграды в решении наболевшей проблемы. Им была написана статья в местную газету. Главная мысль этой статьи в том, что местная власть несамостоятельна, организация органов местного самоуправления сливается с государственными органами и не решает вопросов местного значения. Представьте себе, что вы историки. В вашем распоряжении сведения об исторических этапах развития системы местного управления, Конституция РФ, Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления РФ». Помогите простому обывателю разобраться, что такое местное самоуправление, действительно ли органы местной власти сливаются с государственными органами. Проведите собственный анализ проблемы. 

Для того чтобы разобраться в данном вопросе нам необходимо проследить историю становления системы местного управления в России, а также познакомиться с Федеральным законом «Об общих принципах организации системы местного самоуправления. 

Учитель организует проверку предварительного домашнего задания. 
При подготовке к занятию вы получили предварительное домашнее задание: проанализировать историю становления системы управления в России. Давайте обратимся к этому вопросу.

Учащиеся дают исторические справки о развитии местного управления в России, ориентируясь в выступлении на следующие вопросы:

1. Структура местных органов управления.

2. Выборочная основа местных органов.

3. Полномочия органов местного управления.

Учащиеся рассматривают исторические периоды, связанные с изменениями в организации местного управления используя при выступлении ранее заготовленные схемы (Приложение 1).
Тематика выступлений учащихся:

1. Реформы местного управления при Иване Грозном.
2. Городская реформа Петра I.
3. Система губернского и уездного управления по реформе 1775 г.

4. Земская реформа 1864 г.

5. Городская реформа 1870 г.

В процессе обсуждения выступлений учащиеся делают общие вывод. Его главная мысль в том, что полномочия органов самоуправления ограничивались только решением хозяйственных задач и благотворительностью.

Преподаватель подводит учащихся к современности, организует работу в малых группах для анализа Главы 1 статей 1, 2;  Главы 3 Федерального закона статья 14. Учащиеся работают со статьями 34,35,36,37,38 (Приложение 2). Основные вопросы, которые должны быть освещены:

· Принципы организации местного самоуправления.
· Структура органов местного управления.

· Вопросы местного значения.
Результаты анализа  группа демонстрирует как презентацию своего решения главного вопроса урока: «Что такое местное самоуправление?».

Организация презентации групповых решений реализуется в совместно-дополняющей (последовательной) форме: результат деятельности каждой группы является самостоятельным фрагментом, необходимым для общего решения проблемы («лесенка», «эстафета»).

После выступлений учащихся преподаватель делает собственное обобщение новой информации, закрепляя знания учащихся. Речь преподавателя сопровождается демонстрацией слайдов на большом экране. Содержание слайдов(3-7):
· Принципы организации местного самоуправления в РФ;

· Структура органов местного самоуправления;

· Признаки местного самоуправления.
Закрытие кейса:
Инсценировка.  Демонстрация компьютерной презентации (видеоролик «Мой город»).

1-й студент: - Ты только посмотри! Парки, фонтаны, клумбы, кристально чистый воздух!

2-й студент: - Широкие автомобильные дороги, стоянки для машин!

1-й студент: - Счастливые пешеходы прогуливаются по вымощенным тротуарам.

2-й студент: - Спортивные и детские площадки! А сколько молодых мам с колясками!

1-й студент: - Благоустроенные магазины.

2-й студент: - Высотные дома расположенные не слишком близко друг к другу, так что жителям открываются далекие виды.

1-й студент: - По улицам проведены кабельные сети, обеспечивающие всевозможные виды коммуникаций.

2-й студент: - Мусорные урны, чистота, уют!

1-й студент – Да, жители этого города любят и заботятся о своем большом доме.

2-й студент: - Может быть, и мы останемся здесь навсегда.

1-й студент: - Да здесь есть все, что нам нужно!

Вместе: - Любите, гордитесь, помните, делайте еще лучше свой родной город!

Домашнее задание:

Домашнее задание носит творческий характер. Учащимся предложено написать мини-сочинение на тему: «Что такое местное самоуправление?»

Оценивание.
Преподаватель дает качественную оценку деятельности учащихся на занятии, используя словесную характеристику (отлично, хорошо), подчеркивает, что удалось и не удалось реализовать на уроке. И предлагает ребятам заполнить карту самоконтроля, в которой бы они отразили свое видение их деятельности на уроке (Приложение 3).  Итоговая оценка прозвучит на следующем уроке.  

Рефлексия.
Карта самоконтроля обучающегося.

	Момент урока, вызвавший наибольший интерес
	Что не понравилось на уроке
	Моя активность


	Самооценка
	Предложения

	
	
	
	
	


Литература.

Для учителя:

1. История России. 10 класс: Методическое обеспечение уроков. 10 класс (лекции, опорные конспекты, тексты, схемы) / Авт. – сост. Н.С.Кочетов.- Волгоград.: Учитель, 2003.

2. В.И.Куликов, В.В.Румынина. Конституционное право РФ: Учебное пособие для студентов учреждений среднего профессионального образования. – М.: Мастерство: высшая школа, 2000.

3. Журнал «Преподавание истории в школе» №8, 1997г.

4. Приложение к журналу «Методист». Мастер класс №3, 2007.

6. Конституция Российской Федерации: Официальный текст.

7. Федеральный закон от 06.10 2003 №131-ФЗ  «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ». 

8. Панина Т.С. Современные способы активизации обучения: учеб. Пособие для студ.высш. учеб. Заведений /Т.С. Панина, Л. Н.Вавилова; под ред. Т.С.Паниной. – 4-е изд., стер. – М.: издательский центр «Академия», 2008. – 176с. 
Для обучающихся:

1. Конституция Российской Федерации: Официальный текст.

2. Федеральный закон от 06.10 2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ». 
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