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В нашей группе появилась новогодняя традиция. Мы отмечаем сколько дней осталось до нового года в нашем новом адвент-календаре. Это календарь ожидания. В ожидании самого сказочного, доброго, волшебного праздника - Нового года! И тем волнительное это ожидание становится, когда рядом дети.
Воспитатель совместно с детьми изготавливает детский календарь, который помогает скрасить трепетное ожидание детей новогодних праздников. Чаще всего календари рассчитываются на все декабрьские дни.
Сама идея сделать адвент-календарь своими руками очень привлекательна. И я мы решили сделать такой календарь для детей своей группы, чтобы было ждать праздник веселее. Немного опишу наш календарь. Это конечно Новогодняя Ёлка. На елке расположены задания на липучках для детей на каждый день. На каждом задании дата. Дети каждый день приходя в детский сад снимают задание в соответствие с датой. Выполняют задание и на место выполненного задания вешают новогоднюю игрушку. Календарь мы разместили на дверях группы, на высоте удобной для детей. Каждый ребёнок может свободно подойти к календарю, рассмотреть его, посчитать. Но отсчёт дней до нового года происходит со всеми детьми вместе каждое утро.
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