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Семейный клуб «Содружество». Тема: «Новый год у ворот». (Группа компенсирующей направленности 5-6 лет)
Цель: создание эффективных форм взаимодействия ДОУ и семьи, оформление группы к предстоящему празднику - Новый год.
Задачи:
1. Развивать творческие способности детей и родителей в совместной деятельности.
2. Способствовать организации оптимальных условий в детском саду для проявления индивидуальности и творческих способностей ребёнка.
Тип: познавательно - творческий, групповой
Участники: педагоги группы, воспитанники, их родители.
Направления деятельности - практические - повышение заинтересованности родителей в выполнении общего дела, проявлении творческих способностей.
Здравствуй, сказка! Здравствуй, елка!
Здравствуй, Дедушка Мороз!
Этот праздник любит каждый,
Этот праздник каждый ждет,
Для детей он самый важный,
А зовется - Новый год!
С каждым днем все ближе и ближе самый сказочный и волшебный, яркий и таинственный, такой долгожданный праздник - Новый год.
В нашем детском саду  создаются новогодние фотозоны. Этим словом принято называть красивый тематический уголок, предназначенный для создания массы удовольствия и ярких праздничных снимков. Фотозона - это всегда красиво и весело.
Развитие творческого потенциала педагогов, родителей и детей по эстетическому оформлению группы к Новому году и созданию  прекрасного настроения у детей и явилось целью нашего семейного клуба «Содружество». 
Оформление  фотозоны  в виде сказочного царства и стало неотъемлемой частью новогоднего интерьера нашей группы. Композиция вызвала восторг, радость и массу впечатлений у детей и взрослых. Родители и педагоги умело превратили пространство в уютный, теплый фон для новогодних фотографий, которые порадовали детей и родителей наших воспитанников. Прошла небольшая фотосессия детей. 
Использование разнообразных форм работы дало определенные результаты: родители из зрителей и наблюдателей стали активными участниками воспитательного процесса. Овладение нетрадиционной техникой рисования доставляет дошкольникам истинную радость, если оно строится с учетом специфики деятельности и возраста детей. Был проведен мастер - класс для родителей с использованием нетрадиционной техники рисования с помощью клея и соли в изготовлении «Снежинок». В группе организовали выставку родительских работ.
А на окнах тоже лес, полон сказок и чудес. Сказочный образ окон украшен в одном стиле - в технике вырезания из белой бумаги (вытынанки). Родители предварительно познакомились с этой техникой вырезывания. 
Всё это помогло погрузиться в атмосферу приближающегося праздника…
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