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1.Введение
В формировании творческих способностей детей бесценную роль играют разнообразные виды художественной деятельности: рисование, лепка из глины, вырезание из бумаги фигурок, создание поделок. Рисование считается одним из важнейшим средством познания окружающей среды и развития эстетического восприятия, так как тесно связано с самостоятельной практической и творческой деятельности ребёнка. В процессе рисования у детей улучшается внимательность, эстетическое восприятие, творческие способности. Нетрадиционные техники рисования выделяются уникальностью материала, техникой нанесения рисунка, специфическими приёмами передачи образа в изображаемых образах. Уникальное рисование привлекает своей несложностью и доступностью, раскрывает возможность использовать хорошо знакомые всеми предметы в качестве художественных материалов. Применения разных выразительных веществ формируют образное и пространственное мышление, а также ловкость. Развития изобразительных возможностей с помощью нетрадиционных техник рисования у детей остается недостаточно раскрытым, поскольку меняются точки зрения относительно психологических и художественных условий формирования способностей, меняются детские поколения и, соответственно, должна изменяться технология работы педагогов.     Актуальность данного методического пособия в том, что именно изобразительная продуктивная деятельность с использованием нетрадиционных изобразительных технологий является наиболее благоприятной для творческого развития способностей детей, так как в ней особенно проявляются разные стороны развития ребенка. Уникальная техника изображения — это новое направление в искусстве, которое помогает развить ребенка всесторонне. Нетрадиционная техника рисования в работе с детьми способствует развитию детской художественной одаренности. Цель данной работы — изучение нетрадиционных техник рисования в развитии художественных способностей детей. Уникальные техники рисования в развитии изобразительных способностей детей: главной педагогической задачей является выявление творческих способностей детей и правильное их развитие. Решается это задача с учетом возможности детей, психофизического развития, условий воспитания и других моментов. Формирование ребенка следует рассматривать не как простой количественный процесс роста, а как качественные изменения его физических и психических особенностей под влиянием воздействия окружающего мира, в первую очередь воспитания и обучения. Одним из главных условий формирования творческих возможностей детей — применение многочисленных техник изобразительной работы. Ребенок должен иметь право выбора, поиска своего варианта. В творческом процессе считаю необходимым созданием таких условий, при которых ребенок сам выбирает по своему желанию краски, текстуру, цвета, формы. Таким условием является использование современных техник изобразительного творчества или, иными словами, нетрадиционных. Нетрадиционные техники рисования — это довольно интересные способы изображения, включающее новые художественно-выразительные приемы создания художественного образа, композиции и колорита, позволяющие обеспечить наибольшую выразительность образа в творческой работе. На сегодняшний день существует множество различных вариантов нетрадиционного рисования, их уникальность состоит в том, что они позволяют детям быстро добиться желаемого итога своей творческой работы. Ребёнку гораздо интересней творить своими пальчиками, создавать изображение отпечатком ладошкой, ватными палочками ,ставить на бумаге кляксы и получать необычный рисунок.
Каждый ребенок, познавая окружающий мир, старается отразить его в своей деятельности: в игре, в рассказах, в рисовании, в лепке и т.д. Прекрасные возможности в этом отношении представляет изобразительная творческая деятельность. Чем разнообразнее будут условия, способствующие формированию творческой среды, тем ярче станут проявляться художественные способности ребенка.
Рисование нетрадиционными техниками открывают широкий простор для детской фантазии, дает ребенку возможность увлечься творчеством, развить воображение, проявить самостоятельность и инициативу, выразить свою индивидуальность.
             2.Материалы и средства 
В изобразительном искусстве существует стилистическое направление в живописи, которое называется «Пуантилизм» (от фр. point - точка). В его основе лежит манера письма раздельными мазками точечной или прямоугольной формы.

Принцип данной техники прост: ребенок закрашивает картинку точками. Для этого необходимо обмакнуть ватную палочку в краску и нанести точки на рисунок, контур которого уже нарисован.

Материалы: 1.Ватные палочки; 2.Краска (акварель, акрил, гуашь, на выбор); 3.Бумага; 4.Баночка для воды; 5. поролоновая губка; 6.кусочек фольги ; 7.карандаш, кисти.
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3. Поэтапное выполнение рисунка
1.Прежде чем рисовать красками, необходимо напомнить, что кисть сирени имеет конусообразную форму, соответственно- тень и свет на кисти сирени следует выполнять согласно этой форме.
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2. На листе бумаги намечаем карандашом вазу и кисти сирени. Наносим краски точечно.
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3.Губкой растираем краску (прорабатываем фон).
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4.Рисуем кистью фон.
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5. Прорабатываем вазу.

6. Сминаем кусочек фольги, обмакиваем в краску и прорабатываем тени кисти сирени.
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7. Ватными палочками прорисовываем сирень (можно пучком палочек, можно одной палочкой)
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8. Прорисовываем ватными палочками самые светлые участки цветков.
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9. Пририсовываем листья кистью. Наш букет готов.
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4.Заключение
Не подвергается сомнению потребность применения нестандартных техник в организации творческого процесса детей. Сегодня существует огромное количество новых материалов для детского творчества, которые способствуют формированию развития у ребенка воображения и креативное мышление. Детям предпочтительней использовать в своей работе новые, интересные материалы, в итоге творчество превращается в некую игру, результатом которой является креативный продукт их деятельности. Уникальные способы изображения должны быть включены в образовательную деятельность детей, так как они стимулируют развитие творчества. Нетрадиционные методы изображения позволяют разнообразить творческий процесс ребенка, кроме того, они представлены в игровой форме, следовательно, ребенку проще осваивать новые способы рисования.

Таким образом,  важно внедрение нетрадиционных способов рисования в творческий процесс ребенка, независимо от его возраста, так как новые методики содействуют формированию умственных способностей, развивают фантазию, мышление, позитивно воздействует на формирование личности ребенка в целом. Ребенка гораздо проще завлечь в творческий процесс при помощи нестандартных художественных материалов и чем разнообразней, интересней они будут, тем увлекательней с ними работать. Использование нетрадиционных материалов способствуют возникновению новых идей изображения, что в свою очередь позволяют ребенку экспериментировать, творить что-то новое. 
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                                             Приложение
        Работы детей в нетрадиционной технике рисования :
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