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ТЕРРЕНКУР В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ДОО

В последнее время возрастает активная роль педагогики в поиске путей совершенствования предметно-пространственной среды как условия формирования личности. Дошкольники очень большое количество времени проводят на прогулке. Поэтому, мы считаем, что предметно-пространственная среда на участках ДОУ должна быть направлена не только на обеспечение двигательной активности детей на свежем воздухе, но и на игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех обучающихся, а значит, способствовать их познавательному, интеллектуально-творческому и социально-личностному развитию.
 Одним из способов создания такого единого образовательного пространства развития ребенка, включая территорию ДОУ, могут стать образовательные терренкуры   разной сложности, в зависимости от возраста и интересов детей.
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Терренкур в переводе с французского означает (фр. terrain – местность, cours – курс лечения) – это метод, предусматривающий дозированные физические нагрузки в виде пешеходных прогулок. В настоящее время термин терренкур чаще употребляют для обозначения специально проложенных оздоровительных маршрутов.
В практике ДОО терренкур, кроме оздоровительной, имеет еще и образовательную направленность.
Существуют несколько вариантов терренкуров:
-спортивная площадка;
          -игры на асфальты;
          -специально созданные центры;
          -тропа здоровья, экологическая тропа;
          -объекты за пределами детского сада.
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Педагогическая значимость терренкура заключается в том, что при грамотно организованном образовательном пространстве и методически обоснованном поборе материала, дети в игровой форме получают:
-   реалистические знания;
- закрепляют определенные навыки и умения;
- проявляют творчество и фантазию;
- удовлетворяют двигательную активность;
- взаимодействуют с окружающим миром;
- развивается крупная и мелкая моторика, речь, интонации, глазомер, движения.
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Каждый такой терренкур может быть:
- итогом недели, реализации какого-то либо проекта, либо закрепление определенной темы в процессе интеграции НОД;
- знакомство с предметами, явлениями, событиями и фактами;
- закрепление полученных знаний в процессе реализации темы или проекта.

	Организация терренкуров предполагает поэтапную работу.
	На подготовительном этапе определяются тематика терренкура, его цель и задачи, разрабатывается маршрут, выбираются виды образовательной деятельности, подбирается демонстрационный, практический, атрибутативный материал, разрабатывается собственно сценарий.
	Практический этап предполагает проведение терренкура.
	Итоговый этап предполагает рефлексию. Дети выражают свои впечатления в рисунках, поделках, рассказах. Оформляются фото- и видео-отчеты.
Для того, чтобы реализовывать технологию образовательных терренкуров, необходимо создать трансформируемую среду в соответствии с меняющимися интересами и возможностями дошкольников, а именно – разработать тематические «станции», макеты, зоны игр, подобрать необходимое оборудование и атрибуты.
Станции могут быть как постоянными, так и вновь созданными, в зависимости от тематики и целей маршрутов.
Возможны различные варианты образовательных терренкуров. Маршрут должен включать в себя не только специально созданные центры, но и спортивную площадку, зону игр на асфальте, тропу здоровья, экологическую тропу, цветники, огород и другие возможные объекты на территории ДОУ и за его пределами. Это могут быть познавательные беседы, наблюдения за насекомыми, птицами, растениями, сбор природного материала, комплекс оздоровительных физических упражнений, театрализация, экспериментирование, различные виды игр. Сложность маршрутов и содержание зависит прежде всего от возраста детей, погодных условий, времени года, количества детей, образовательных задач. Если в младшей группе – это 2-3 станции с минимальным насыщением, то в подготовительной группе мы можем простроить терренкур и за пределы детского сада, например, на стадион «Льдинка».
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Образовательные терренкуры должны проводиться регулярно, в первую половину дня за счет времени, отведенного на утреннюю прогулку и физкультурное занятие на воздухе. Рекомендуется их организация 1 раз в месяц для каждой дошкольной группы. Главное - это желание и творческий подход педагогов.
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           Задачи образовательного терренкура - упражнять детей в основных движениях ; - развивать выносливость, ловкость, координацию движений, навыки самоорганизации ; - развивать наблюдательность, любознательности, познавательную активность ; - воспитывать чувства коллективизма, взаимопомощи, эстетическое восприятие природы . - формировать умение делать выводы, устанавливать причинно – следственные связи между объектами природы ; - формировать эстетическое восприятие дошкольников ; - приобщать детей к здоровому образу жизни ; - побуждать ребенка к проявлению инициативности и самостоятельности в различных видах деятельности .
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BeiBOa

Pa3Butue IMO3HABAaTCILHOU aKTUBHOCTH nu
[MO3HABAaTEIbHO-UCCIICIOBATEIbCKON JEITEIbHOCTH JeTel C
HCIIOJIb30BaHUEM O00pa30BaTEIILHBIX TEPPEHKYPOB, Ha Halll
B3TTISA, MMOBBIIIAET KaueCTBO  YCBOCHMUS IETbMU
MOJYYCHHBIX 3HAHUW W 3aKPEIUJICHUS WX B MPAKTUYECKOU
NeATeIbHOCTH, Pa3BHUBAs MPU 3TOM JETCKYI0 WHULIMATUBY U

CaMOCTOATCIIBHOCTD .
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           Развитие познавательной активности и познавательно - исследовательской деятельности детей с использованием образовательных терренкуров, на наш взгляд, повышает качество усвоения детьми полученных знаний и закрепления их в практической деятельности, развивая при этом детскую инициативу и самостоятельность . Вывод
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OoOpa3oBarejibHbIE TEPPEHKYPDI

9TO CIEIUaIbHO pa3pa00TaHHbIE MapUIPYThl JJis JETeH 10 TEpPUTOPUH
JOIIKOJIBHOTO O00pa30BaTEbHOTO YUYPSKACHUS WM 3a €ro mpeaejaMu C
MOCEIIEHWEeM  30Hbl HWrp Ha  acdainbTe, I[EHTPOB  IO3HABATEIBHO-
HCCJICIOBATENbCKOM ACATENbHOCTH, SKOJOTMYECKUX U 03/I0POBUTEILHBIX TPOII.

[Iporysku 1o TeppeHKypy IPOBOAATCA B €CTECTBEHHBIX
IIPUPOAHBIX YCIOBUAX, HA CBEXKEM BO3AYXE, 110 IPUHLIUITY
IIOCTETIEHHOI0 HapallMBaHUS TEMIIA U JBUTATEIbHOU
AKTUBHOCTH, YTO CIIOCOOCTBYET 3aKAIMBAHUIO, TOBBIIIICHUIO
(U3MYECKO BHIHOCIUBOCTH,

HOPMAJIM3ALUU [ICUXOIMOLMOHAIBHOU JIEATENIbHOCTA JIETEM .
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           Образовательные терренкуры это специально разработанные маршруты для детей по территории дошкольного образовательного учреждения или за его пределами с посещением зоны игр на асфальте, центров познавательно - исследовательской деятельности, экологических и оздоровительных троп . Прогулки по терренкуру проводятся в естественных природных условиях, на свежем воздухе, по принципу постепенного наращивания темпа и двигательной активности, что способствует закаливанию, повышению физической выносливости, нормализации психоэмоциональной деятельности детей .
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eJib 00pa30BaTeJIbHOI0 TEPPEHKYPA

O3JIOPOBJICHHE  OpraHu3Ma  OOy4aroluXxcs,

MOBBIIICHNE YPOBHS ABUTaTeIbHON aKTUBHOCTH,
- II03HABATEIBHO-UCCIIEN0BATENBCKON
 ICSITENLHOCTH JCTCH U B3POCIbIX.
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                Цель образовательного терренкура оздоровление организма обучающихся, повышение уровня двигательной активности, познавательно - исследовательской деятельности детей и взрослых .   
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00pa3oBaTEeJIbHOI0 TEPPEHKYPA

- YIIpAXKHATDb I[eTeﬁ B OCHOBHBIX ABHKCHMUIAX,

pa3BHUBATb BbIHOCIHBOCTH, JIOBKOCTb, KOOPAHWHAIINIO HBHH(CHHﬁ,
HAaBbIKH CaMOOpPIaHHU3aliu ;

- pa3BUBarTh Ha6HIoI[aThBﬂo N JIF0003HATENBHOCTH,

ITO3HABATCIbHYIO aKTHUBHOCTD,

2 BOCIIUTBHIBATb 9yBCTBa KOJIJICKTHUBU3MaA, B3aMMOIIOMOIIH,
ICTCTHUYICCKOC BOCIIPHUATHUC IIPUPOIDBI.

o (bOpMHpOBaTI) YMCHHC ACJIaThb BbBIBOJbI, YCTAHABJIWBATL IIPUYUHHO —
CICACTBCHHBIC CBA3U MCKIAY o0beKTaMH IIPUPOABI;

- opMHUpPOBaTh 3CTETHYECKOE BOCHPUSTUE JIOIIKOJIbHUKOB;
- MpUoOUIaTh JIeTel K 3JOpOBOMY 00pa3y KU3HU;

= HO6Y)KI[3TB pC6CHKa K IIPOABJICHUIO HWHHIHWATUBHOCTHU H
CaMOCTOHTCJ'II)HOCTI/I B Pa3jIMYHbIX BUAAX ACATCIbHOCTH.





