ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ В РАБОТЕ 

С ОБУЧАЮЩИМИСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ. 


Ребенку с ОВЗ может оказаться трудным войти в незнакомый детский коллектив, т.к. для всех детей с ОВЗ характерно нарушение коммуникативных навыков. 


Одна из задач, стоящих перед педагогом дополнительного образования – помощь в эффективной адаптации к условиям обучения по дополнительной образовательной программе ребенка с ограниченными возможностями здоровья. 
Успешная адаптация в новом детском коллективе будет способствовать, с одной стороны, успешному освоению дополнительной образовательной программы, а с другой – социализации и личностному росту. 


Для этого педагог может использовать в своей практике предложенные ниже игры и упражнения. 

Игры на коммуникацию, использование которых поможет ребенку с ОВЗ войти в новый коллектив и завязать дружеские отношения 

«Активный Александр, бодрый Борис, веселая Вероника» 


Один из способов запомнить имена участников — сыграть в эту игру. Каждому из участников предлагается придумать для себя адекватный эпитет, начинающийся на ту же букву, что и его имя. 


Далее повторение имен идет по принципу снежного кома: второй участник повторяет имя первого с эпитетом, затем называет свое имя и свой эпитет; третий, прежде чем назвать себя, повторяет то, что сказал второй, и так далее. Последнему (он же первый — тот, кто начинал игру) придется сложнее всего, поэтому в данной роли целесообразнее выступить тренеру. 


Игра продолжается до тех пор, пока каждый из участников не представится и его имя хотя бы один раз не будет озвучено сводным хором. Сопровождаемые эпитетами, имена запоминаются лучше, так как связь между обликом человека и его именем становится более образной и индивидуализированной; даже если в группе два человека с одинаковыми именами, их уже не спутают. 


Кроме того, снижается вероятность переноса, когда человек с тем или иным именем вызывает ассоциации со своим тезкой из прошлого опыта кого-то из участников. 


Педагогу стоит подстраховаться и держать в голове несколько вариантов эпитетов для каждой буквы алфавита на тот случай, если кто-то из участников будет испытывать затруднения в подборе характеризующего его слова или в группе окажется несколько человек с именами на одну и ту же букву. 


Для облегчения выполнения задания можно предложить участникам использовать как свое полное имя, так и сокращенные его варианты. Помимо облегчения запоминания имен участников группы, это упражнение нацелено и на активизацию их личностной динамики, усиление их рефлексии и тем самым на обеспечение большей вовлеченности в работу, поскольку для каждого человека его собственное имя — очень сильный стимул.
 Приведем примерный краткий перечень характеристик 

для каждой буквы алфавита: 
А — активный, азартный, амбициозный, авантюрист, альтруист 

Б — бодрый, быстрый, боевой, башковитый, благонадежный 

В — возвышенный, великолепный, веселый, величественный, всезнающий 

Г — громкий, грозный, грациозный, говорливый, гордый 

Д — деловой, добрый, дружелюбный, динамичный, доминирующий 

Е — едкий, егоза, ершистый, естественный, ехидный 

Ж — живой, жизнерадостный, жадный, жгучий, жесткий 

3 — заводной, задорный, задумчивый, здравомыслящий, знающий 

И — ироничный, инициативный, интеллектуальный, интуитивный, импровизатор 

К — красивый, коммуникабельный, красноречивый, колоритный, коллективист Л — любвеобильный, ласковый, лидирующий, легкомысленный, лиричный 

М — мужественный, молчаливый, мудрый, максималист, минималист 

Н — надежный, настойчивый, нежный, необъяснимый, насмешливый 

О — общительный, ответственный, обаятельный, отзывчивый, осторожный 

П — прямой, прямодушный, плавный, позитивный, покладистый 

Р — рассудительный, расточительный, рачительный, рисковый, разговорчивый С — сознательный, сосредоточенный, сангвиник, свободолюбивый, сострадательный 

Т — трудолюбивый, тактичный, творческий, требовательный, терпеливый 

У — упрямый, упорный, умный, усердный, уязвимый 

Ф — философский, флегматичный, феноменальный, фантазер, филантроп 

X — холерик, харизматичный, хладнокровный, хлебосольный, хозяйственный Ц — целеустремленный, цепкий, цельный, церемонный, цивилизованный 

Ч — честный, честолюбивый, чемпион, чинный, чувствительный 

Ш— широкий, шумный, шустрый, шаловливый, шутник 

Щ — щедрый, щепетильный, щеголь 

Э — экстравагантный, эксклюзивный, экспрессивный, экономный, эрудированный 

Ю — юморист, юный, юркий, юла 

Я — язвительный, яркий, яростный 

                                                    «Самопрезентация» 
Если Ваш кружок или секцию посещают дети младше 11 лет, то эту игру лучше проводить после предварительной подготовки с родителями. Детям предлагается представить себя в виде какого-либо товара или услуги таким образом, чтобы презентация максимально точно отражала личностные качества ребенка. Например, «Я – фейерверк. Со мной всегда ярко, весело и интересно!». Младшим школьникам может оказаться сложным придумать самопрезентацию на занятии, поэтому лучше дать родителям «домашнее задание»: придумать рекламу вместе. Выполнение этого упражнения поможет детям лучше осознать себя, свои качества. 
                                                      «Комплименты» 
С этого упражнения Вы можете начинать каждое занятие. Дети по кругу говорят друг другу комплименты и пожелания активного (интересного, занимательного и т.д.) занятия. 

«Какой прекрасный день» Каждое занятие Вы просите детей закончить предложение: «Сегодня прекрасный день, потому что …» (например, светит солнце; у нас будет отличное занятие, я рад видеть своих друзей, сегодня выпал первый снег и т.д.). Цель упражнения заключается в формировании установки позитивного отношения к миру. 

                                                              «Я умею!» 
Эта игра поможет каждому участнику осознать свои положительные качества, свои умения. Каждый участник по очереди встает со своего места и громко говорит: «Я умею….!». Допустимо назвать от 1 до 3 вариантов того, что он умеет делать. Например, «Я умею играть на гитаре!». 

                                                            «Шнуровка» 
Педагог задает проблему для обсуждения, например, «Что лучше: лето или зима?». 

Участники группы делятся на две команды и встают в шеренги напротив друг друга. Одна команда защищает позицию лета, вторая – позицию зимы. Первый участник, стоящий с края, приводит свой аргумент в защиту своего времени года, при этом обращаясь по имени к игроку второй команды, стоящему по диагонали от него. Например, «Катя, лето лучше, потому что каникулы длятся три месяца». Участник, получивший аргумент, приводит свой, но уже адресуя его другому участнику первой команды, стоящему также по диагонали: «Вася! Зима лучше, потому что можно играть в снежки». Последний участник свой аргумент делегирует первому (начинающему). 

В конце упражнения происходит обсуждение степени убедительности приводимых аргументов. 

                                                        «Наша группа» 
Это творческое, коллективное задание, цель которого состоит в сплочении детского коллектива. Возможны различные варианты, в зависимости от направленности Вашей группы: 
• Совместный рисунок «Наша группа» 

• Совместный коллаж 

• Гимн нашей группы 

• Скульптура «Наша группа» (лепка из пластилина, глины, теста, застывшая «живая» скульптура) 

• Театральная сценка о нашей группе 

• И т.д. 
                                                  «Правила нашей группы» 
В начале учебного года педагог предлагает детям самостоятельно обсудить и записать правила группы. Например, «В нашей группе мальчики всегда помога ют девочкам. В нашей группе все уважительно относятся друг к другу». Главное правило – дети сами должны сформулировать правила. Правила записываются на большой лист бумаги и помещаются на стене. 

                                         Здоровьесберегающие технологии 
К здоровьесберегающим технологиям можно отнести музыкотерапию, игротерапию и дыхательную гимнастику, благодаря использованию которых у детей происходит улучшение памяти, внимания, мышления, улучшение общего эмоционального состояния, повышается работоспособность, уверенность в себе, стимулируется речевая функция. 
Музыкатерапия - способ изменить душевное и физическое состояние человека. Исполнение песен повышает иммунитет детей, снижает напряжение и раздражительность, головную и мышечную боль, восстанавливает спокойное дыхание. 

Для того, чтобы укрепить лёгкие, научиться правильно брать дыхание и достичь хорошего звукоизвлечения, необходимо выполнять дыхательные упражнения. Применение дыхательных упражнений необходимо так же и для стимуляции кровообращения в лицевой части, увлажнения ротовой полости и делает послушными губы, щеки, язык. 

Зарядка для мышц рта (5 минут): 
• Помять губки 

• Покусать кончик языка 

• Поискать зубки во рту язычком 

• Улыбнуться с закрытым ртом и свернуть губы в трубочку 

• Губы трубочкой «рисуют круг» (как коровки жуют травку) 

• Поцокать язычком Дыхательные упражнения 

• Встать рядом со стулом, руку положить на диафрагму и с силой вытолкнуть воздух. Всё то же самое проделать на гласный звук «а» (проверка правильности выполнения) 

• Распевание для голоса – это «лекарство» очень хорошо разогревает голосовой аппарат, предотвращает появление узлов на связках 
Упражнения и игры на развитие слуха 

                                         Игра «Угадай, чей голосок» 

Дети встают в круг. Ведущий - в середине круга, а водящий стоит, отвернувшись к стене и не подсматривает. 

Под текст все выполняют движения, и когда произносят слова «А как скажем» - ведущий показывает на какого-либо ребёнка и тот произносит: «скок-скок-скок». 

Все вместе говорят слова: «Угадай, чей голосок». 

Водящий должен повернуться и назвать имя того, кто сказал: «скок-скокскок». Если он не знает имя ребёнка, то тогда подойти и показать рукой. А педагог должен повторить имя, чтобы дети запомнили друг друга. 

Игру можно усложнить: говорить тонким голоском или наоборот, шепотом. Текст 

Вот построились мы в круг (встают в круг), Обернулись разом вдруг (повернулись вокруг себя). А как скажем «скок-скок-скок» (эти слова говорит ребенок, на которого покажет водящий), Все: Угадай, чей голосок. 

                    Музыкальная разминка-игра «У меня есть одна тётя» 

Дети встают в линию, руки ставят на пояс, под музыку начинают движения (можно придумать любые движения) и поют песню со словами: У меня есть одна тётя, это тётя-весельчак, и когда она танцует, она делает вот так: «Ах, ручки мои, мои ручки хороши, вы танцуйте мои ручки, вместе спляшем от души» (Выполняют движения руками под музыку) Дальше по тексту будут ножки, плечи, бока и прыжки. 

                                                            Арт-педагогика 

У детей с ОВЗ довольно остро стоит проблема, связанная с неумением выразить свои эмоции, т.к. зачастую они находятся в вынужденной изоляции, многие из них не имеют друзей, с которыми можно было бы обсуждать проблемы и переживания, обмениваться эмоциями. Коррекция этой проблемы на уровне сознания традиционными психологическими методами не всегда возможна. Тем более, что ребенок, а часто и его родители, не осознают данной проблемы и не обращаются за специализированной психологической помощью. 


Педагог, используя методы арт-педагогики, может целенаправленно работать с существующей детской проблемой, развивать эмоциональную сферу детей с ОВЗ. 


Результатом реализации методов арт-педагогики в дополнительном образовании можно считать снижение уровня тревожности у воспитанников, снижение уровня алекситимии – развивается эмоциональная сфера воспитанников, повышается их мотивация к занятиям, улучшается психологическое и физическое здоровье. Методы арт-педагогики приносят положительные результаты при решении проблем в общении со сверстниками и взрослыми, а также проблем зависимостей, прежде всего, компьютерной. 


Технологичность использования методов арт-педагогики заключается в том, что эти методы возможно использовать на занятиях любой направленности – социально-психологической, художественной, краеведческой и т.д. 


Практическая значимость методов арт-педагогики заключается в том, что эти методы ярки, интересны, нравятся детям и подросткам, поэтому их использование в дополнительном образовании значимо, как для решения конкретных психологических проблем ребенка, так и для комплексной реализации целей и задач программ и занятий, для повышения мотивации к занятиям. Хорошо, если в каждом занятии присутствует диагностический элемент, направленный на выявление эмоционального состояния ребенка. Для повышения мотивации к занятиям в занятиях должны присутствовать игровой и соревновательный компонен38 ты, причем результаты работы ребенка разрешается сравнивать только с его предыдущими результатами, а не с результатами других детей. 


В дополнительном образовании используются различные методы арт-педагогики - музыкальная и изобразительная арт-педагогика, драма-педагогика, мнемопластика, различные творческие задания. 

                                                       «Рисуем музыку» 
Педагог предлагает детям прослушать музыкальный фрагмент. 

Перед прослушиванием группе дается следующая установка: 

«Сейчас вы прослушаете музыкальный фрагмент, а потом выполните несколько заданий». 
Задания: 
• Подобрать прилагательное, характеризующеем узыкальный фрагмент. 

• Подобрать еще три прилагательных, расширяющих и уточняющих значение первого 

• Вспомнить стихотворение (или сочинить), отражающее эмоциональное содержание музыкального фрагмента. 

• Придумать рассказ, сказку, историю, отражающие эмоциональное содержание фрагмента. 

• Дать этому рассказу название. 

• Нарисовать рисунок, отражающий эмоциональное содержание музыкального фрагмента. 

• Рассказать об этом группе. 
                                                             «Поем вместе» 

Группа по желанию делится на две подгруппы. Подгруппам раздаются тексты двух романсов, например, «Отговорила роща золотая» и «Белой акации гроздья душистые». Участникам предлагается разбиться по парам и под фонограмму исполнить романсы. 


Участники противоположной подгруппы оценивают друг друга по десятибалльной системе и выбирают победителей в игре. 

                                                           «Я – музыкант» 

Участникам группы предлагается подойти к разложенным музыкальным инструментам, попробовать их звучание, отметить для себя понравившийся звук. 


Затем ведущий игры просит каждого подойти к понравившемуся инструменту и выразить с его помощью какое-либо чувство. Сначала ведущий показывает, как это надо сделать: подходит к одному из инструментов и начинает издавать звуки на инструменте. 


Затем участники группы встают в цепочку, и, проходя мимо музыкальных инструментов, включаются в звучание оркестра. Игра заканчивается, когда последний участник заканчивает игру. 

Обратная связь – участники группы высказывают вербально и невербально свои впечатления о занятии.  
