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Туризм в физическом воспитании 
детей старшего дошкольного возраста
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Введение

На современном этапе развития общества воспитательно-образовательный процесс в дошкольном образовательном учреждении характеризуется возрастанием объема и интенсивности учебно-познавательной деятельности детей, что приводит к снижению и без того недостаточного, уровня двигательной активности детей (Лагутин А.Б., Козлов И.М., Стеркина Р. И др.). В связи с этим поиск такой формы организации физического воспитания, в которой на фоне высокого уровня двигательной активности, можно развивать познавательные способности и формировать личность ребенка, представляется целесообразным. 

Анализ научной, психолого-педагогической и методической литературы таких авторов как Лесгафта П.Ф., Выготского Л.С., Бальсевича В.К, Зациорского В.М., Коровина С.С., Куликова Л.М., Лубышевой Л.И, Матвеева Л.П., Сиротина О.А. о значимости и особенностях физического и двигательного развития организма человека; Руновой М.А., Богиной Т.Л., Усовой А.И., Волошиной Л.Н., Давыдовой М.А. об основных закономерностях обучения дошкольников двигательным действиям; Антроповой М.В., Любомирского Л.Е., Останец А.А., Тереховой Н.Т., Бочаровой Н.И. об активизации двигательного режима с детьми дошкольного возраста в условиях природной среды, показал, что данные, касающиеся применения доступных форм туризма для физического развития и двигательной подготовленности дошкольников малочисленны. Отсюда понятно внимание к этому средству физического воспитания, поскольку использование туризма позволяет не только позитивно влиять на формирование жизненно важных для ребенка умений и навыков, но и активизировать воспитание личности. 

Совершенствование физического воспитания в дошкольном образовательном учреждении, учет современной социально-экономической ситуации приводит многие педагогические коллективы к необходимости более активного применения средств и форм туризма.
Термин «туризм» впервые встречается в английских источниках начала 19 века и обозначает экскурсию или путешествие, которое заканчивается возвращением к месту начала путешествия. Туризм» (франц. от - прогулка, поездка) означает путешествие (поездка, поход) в свободное время, один из видов активного отдыха. Однако данные понятия не являются предельно ясными и не отражают в достаточной степени значения и сущности туризма. Из данных определений следует, что туристское путешествие включает два понятия: поездку и поход. Поездка - это путешествие по туристско-экскурсионному, заранее разработанному маршруту с использованием транспорта. Поход - активный способ передвижения туристов по маршруту (пешком, на лыжах, лодках и т.д.). Более полным представляется определение Остапца А.А., который видит в туризме «средство гармонического развития детей, реализуемое в форме активного отдыха и общественно-полезной деятельности». Данное определение указывает на то, что в туризме должны интегрироваться все основные стороны воспитания: нравственная, трудовая, физическая, эстетическая и др.
В теории туризма определены следующие его формы: прогулки, экскурсии, походы, путешествия. Однако эти формы туризма используются в дошкольных учреждениях, в основном, в познавательных и воспитательных целях, двигательная деятельность с туристской направленностью, не заняла еще должного места в системе физического воспитания дошкольников.
Актуальность исследования обусловлена проблемной ситуацией, характеризующейся, с одной стороны, наличием исследований, доказывающих эффективность туризма в работе со школьниками и недостатком научных работ по применению средств туризма в физкультурной работе с дошкольниками, а с другой - необходимостью разработки научного обоснования и экспериментального изучения методики использования средств туризма в физическом воспитании дошкольников 6-7 лет, как эффективного способа оздоровления, воспитания, развития детей.

Проблема исследования – определить возможность использования элементарных туристических походов как одной из форм физического воспитания старших дошкольников. 
Цель исследования – раскрыть особенности организации и проведения элементарных туристических походов как одной из форм работы по физическому воспитанию старших дошкольников.

Объект исследования – туристический поход как элемент туризма в физическом воспитании детей старшего дошкольного возраста.

В соответствии с объектом был выделен предмет исследования – методика организации туристического похода с детьми старшего дошкольного возраста.

В ходе исследования была выдвинута следующая гипотеза: элементарные туристические походы возможно проводить со старшими дошкольниками при условии:

- системной предварительной работы с педагогами дошкольного учреждения и родителями;

- разработки и апробации программы «Туризм как средство оздоровления»;
- создания пространственно – предметной среды, направленной на становление опыта поведения туриста.
Для реализации цели исследования были поставлены задачи:

1. Анализ педагогической, методической и специальной литературы по проблеме исследования.

2. Выявить уровень представлений детей и родителей об элементарном туризме как одной из форм физического воспитания.
3. Экспериментальным путем доказать возможность организации и проведения элементарных туристических походов со старшими дошкольниками.

В ходе работы были использованы следующие методы исследования: метод анализа литературных источников, метод изучения педагогической документации, метод изучения и обобщения педагогического опыта.

Исследование осуществлялось 2014 г. в дошкольном учреждении № 34 «Ромашка»  Аксайского района  Ростовской области проходило в три этапа: 

-1 этап - изучение и анализ научно – теоретической литературы и педагогической практики. Формулирование цели, задач, гипотезы исследования.

-2 этап – проведение констатирующего и формирующего эксперимента, где изучались особенности представлений детей и родителей об элементарном туризме как одном из видов физического воспитания, осуществлялась количественная и качественная обработка полученных результатов, проверялась возможность организации и проведения элементарных туристических походов со старшими дошкольниками. 

- 3 этап – проведение контрольного эксперимента, оценка и интерпретация полученных результатов, целостное оформление исследования.

Работа состоит из ведения, двух глав, заключения, снабжена биографическим списком и приложением.

Глава 1. Теоретические основы изучения проблемы использования элементарного туризма в физическом воспитании старших дошкольников
1.1. Ретроспективный анализ и особенности отдельных видов туризма
Первые сведения о туризме в нашей стране относятся к XYIII веку. В декабре 1777 г. газета «Московские ведомости» поместила «План предприемлемого путешествия в чужие края», составителем которого был содержатель благородного пансиона в Москве Вениамин Генш. Он предложил собрать небольшую группу молодых дворян для путешествия по Германии, Швейцарии, Италии, Франции и знакомства с университетами, искусством и постановкой фабричного дела в этих странах. План путешествия, разработанный Геншем, представлял собой первую попытку организовать коллективную поездку за границу с туристскими целями. Его предприятие можно считать прообразом будущих частных туристических контор в России. В этом отношении Генш опередил англичанина Томаса Кука, считающегося одним из «отцов» международного туризма.

В XVIII веке появились первые путеводители по новой и старой столицам: «Историческое, географическое и топографическое описание Санкт - Петербурга от начала заведения его с 1703 по 1751 год», подготовленное библиотекарским помощником библиотеки Академии наук и архивариусом Андреем Богдановым (1779), и «Описание императорского, столичного города Москвы, содержащее в себе звание больших Улицъ и Переулковъ. Монастырей, Церквей, Дворцовъ, государственныхъ и другихъ казенныхъ мест... и прочая...», изданная В.Г.Рубаном (1782). Эти путеводители предназначались для «любопытствующих», «для удовольствия соотчичей и чужестранцев», отличаясь от выпускавшихся в те времена справочных книжек для торговых людей, где приводились описания постоялых дворов, казенных мест, фабрик, лавок и другие сведения, необходимые для ведения дела. Путеводители Богданова и Рубана, а также другие, опубликованные в конце XVIII века, стали первыми книгами, подробно повествовавшими о достопримечательностях российских столиц, об их художественных ценностях [17].

В первой половине XIX века туризм оставался занятием лишь ограниченной части граждан России (в основном дворян и купцов). Поездки совершались в основном в западные страны, а также в Петербург и Москву. Каких-либо учреждений по организации таких путешествий не существовало. Важную роль в популяризации путешествий в то время играла литература, в которой утвердился жанр «путешествия»: «Письма русского путешественника» Н.М.Карамзина (1791-92), «Письма из Дагестана» А.А.Бестужева-Марлинского (1832), «Путешествие в Арзрум» А.С.Пушкина (1836), «Письма из Франции и Италии» А.И.Герцена (1855), «Путевые письма из Англии, Германии и Франции» Н.И.Греча (1839), «Письма об Испании» В.П.Боткина (1857), «Фрегат «Паллада» И.А.Гончарова (1858) и др. Большинство этих авторов описывало путешествия в зарубежные страны. С Россией читателей продолжали знакомить путеводители, которые посвящались уже не только столицам. Так, в 1839 г. вышел в свет «Путеводитель по Ревелю и его окрестностям» Н.Рейтлингера. Широко известным стал «Путеводитель от Москвы до Санкт-Петербурга и обратно...» И.Дмитриева (2 изд. 1847).

Во второй половине XIX века русские путешественники познакомились с деятельностью так называемых альпийских клубов европейских стран - Английского (первого в мире объединения любителей путешествий в горах), возникшего в 1857 году. Австрийского (1862), Швейцарского (1863) и других, прошли по маршрутам, проложенным этими клубами в Альпах. По примеру зарубежных клубов в 1873 году в Тифлисе был создан первый в России горный клуб - «Общество любителей естествознания и альпийского кавказского клуба», которое официально входило в Кавказское отделение Русского географического общества. Однако это общество просуществовало лишь 6 лет, проведя несколько экскурсий и выпустив две книжки «Известий» со статьями о природе Кавказа. Значительно более заметный след в истории туризма в России оставил Крымско-Кавказский горный клуб, созданный в 1890 году как Крымский горный клуб. За время своего существования (вплоть до 1917) его члены стремились «растопить ледяные стены преступного равнодушия» к своему краю и направить русских туристов «к познанию красот и богатств своей великой родины». Особую известность приобрело Ялтинское отделение клуба, которое длительное время возглавлял врач В.Н.Дмитриев. Оно впервые в России организовало многочисленные туристические поездки в наиболее интересные места Крыма: на Ай - Петри, в Ливадию, Алупку, Массандру, к водопаду Учан - Су, в Бахчисарай. В 1896 - 1913 годах в экскурсиях, проведенных отделением, приняло участие свыше 120 тысяч человек из многих городов России. Серьезное внимание уделялось организации экскурсий учащихся, которые группами (иногда до 150 человек) во главе с преподавателями приезжали в Крым [17,18 ,33].
В 1856 году в Петербурге было создано «Предприятие для общественных путешествий во все страны света», носившее коммерческий характер и знакомившее в основном с европейскими странами. В 1895 году - Российское общество велосипедистов - туристов («Русский туринг - клуб»), переименованное позже в Российское общество туристов (РОТ). Основными задачами этого клуба были: проведение коллективных поездок членов РОТ, создание гостиниц в разных городах России для приема туристов, издание дорожно-справочных книг. С 1910 года РОТ организовывало путешествие на Кавказ, Черное море, Урал и другие районы России для лиц, не имевших материальных средств для таких многодневных самостоятельных экскурсий. Заграничные поездки членов РОТ совершались, как правило, малочисленными группами по маршрутам разработанным самими участниками путешествий. Благодаря договорам, заключенным РОТ с туринг-клубами Бельгии, Австрии, Англии, Италии и других стран, туристы из России получали льготы в приобретении проездных билетов, при размещении в гостиницах, ремонте велосипедов, некоторые таможенные льготы и т. п. Значительное внимание РОТ уделяло также экскурсиям с учащимися, часто публиковало в журнале «Русский турист» рассказы об этих экскурсиях.

Созданное в 1901 году по инициативе директора Московско-Кавказской железной дороги А.К.Фон Мекка Русское горное общество (РГО) организовывало для своих членов дешевые поездки на Кавказ, содержало лошадей, создавало гостиницы и приюты, обеспечивало путешественников горным снаряжением, подыскивало проводников. С деятельностью РГО связано появление на карте Кавказа названия Семенов-баши, популярной среди туристов вершины, которая была названа фон Мекком в честь почетного члена РГО знаменитого географа П.ГГ.Семенова-Тянь-Шанского [17].
В 1902 году было основано Кавказское горное общество в Пятигорске для экскурсионного обслуживания отдыхающих на курортах Кавказских Минеральных Вод. Члены общества разработали маршруты в Долину нарзанов, к подножию Эльбруса, по Военно-Грузинской и Военно-Осетинской дорогам и др., построили хижину «Кругозор» на склонах Эльбруса. В 1909 году горный клуб был создан во Владикавказе при политехническом обществе. Кавказ становится одним из наиболее популярных среди туристов регионов. В 1912 году в Тифлисе был создан Главный комитет поощрения туризма на Кавказе [18].

В 1910-е годы в стране в целом значительно возросла туристическая активность, создавались экскурсионные комиссии, бюро, комитеты, частные туристические конторы, в том числе в Москве - комиссия по приему экскурсий при Московском обществе грамотности, экскурсионная комиссия при управлении Московского учебного округа; в Екатеринодаре (ныне Краснодар) - экскурсионное бюро при Обществе взаимопомощи учащим и учившим, в Ростове (Ярославской губернии) - экскурсионная комиссия при уездной земской управе, во Владивостоке - общество «Приморский экскурсант». Они предназначались для оказания помощи туристским группам и отдельным экскурсантам при знакомстве со столицами и губернскими центрами.
Значительный вклад в развитие международного туризма внесла созданная в 1908 году экскурсионная комиссия учебного отдела Общества распространения технических знаний, которая направила в 1908 - 13 годах в Германию, Швейцарию, Великобританию, Японию и другие страны свыше 7000 человек, в том числе 4500 учителей (многим поездки устраивались на льготных условиях). К 1917 году любители путешествий освоили не только столицы, крупные губернские города, Крым и Кавказ, но и побывали в Средней Азии, на Алтае, Байкале, в Приморье. Внутренний туризм приобрел значительно больший размах, чем зарубежный. Однако государственные туристские организации по-прежнему не создавались, и развитие туризма определялось деятельностью энтузиастов и частных предпринимателей [25].
После Октябрьской революции 1917 года организационное развитие туризма в России на некоторое время приостановилось. Однако в начале 20-х годов Российское общество туристов (РОТ) возобновило свою деятельность, придав ей массовый характер (34). Массовый туризм в экономически развитых странах, в том числе в России, начался в 1950-х годах как следствие введения системы оплачиваемых отпусков, развития дорожно-транспортной сети, широкого распространения автомобилей, появления самолетов большой вместимости, что значительно снизило стоимость путешествий, расширило географию туризма.

В 1970-80 годы наиболее популярными стали автомобильные семейные поездки на близкие расстояния, авиа чартерные туры на средние и дальние расстояния, автобусные туры и морские круизы; возникли новые туристические регионы, сформировались рынки внутреннего и международного туризма, разработаны основные принципы туристического маркетинга.
Слово туризм происходит от французского tourisme (tour - прогулка, поездка) и означает вид активного отдыха, средство оздоровления, познания, духовного и социального развития личности.

В связи с быстро растущими масштабами туристского движения, многообразием форм туризма определение понятия «турист» связано со значительными трудностями. В отличие от экскурсанта, пребывающего в какой-либо местности с целью отдыха, менее 24 часов, турист выезжает на период свыше суток, т. е. с ночлегом за пределами места жительства. В узком понимании в сфере туризма турист - потребитель туристских услуг, человек, путешествующий с целями туризма. В международной практике к туристам относят всех лиц, которые временно и добровольно переменили место жительства с любой целью, кроме цели заработка. Путешествия в пределах своей страны определяются как национальный, внутренний туризм, а за ее пределами - как международный туризм [33].
Классификация современного массового туризма не является общепринятой, основывается на разнообразных критериях и включает в себя многочисленные виды и формы туризма. Кроме названных внутреннего и международного туризма, выделяют иностранный туризм; организованный и неорганизованный туризм; автомобильный, водный, велосипедный, горнолыжный, горный, пешеходный и др.; ближний и дальний туризм; активный, социальный, познавательный и другие виды туризма. Разнообразие ландшафтов, климата, растительного и животного мира создает в нашей стране прекрасные условия для развития туризма.
По основным функциям туризм принято делить на познавательный, спортивный и оздоровительный. В России очень велики ресурсы познавательного туризма: на ее территории расположены многочисленные памятники истории и культуры, музеи, имеются десятки тысяч современных промышленных и культурных объектов экскурсионного осмотра, разнообразные памятники природы.

Особенно привлекательны в этом отношении для туризма такие районы, как Черноморское побережье Кавказа, древнерусские города Центральной России, Алтай, Байкал, южная часть Восточной Сибири. Возрастает интерес к горам и рекам Урала, Дальнего Востока, Приморья.

Большими ресурсами обладает Россия и для развития оздоровительного туризма. Ее природные факторы благотворно влияют на здоровье человека, его физическое и психологическое состояние. С оздоровительными целями туристы активно посещают Северный Кавказ, Юг Европейской части Российской Федерации, Башкирию и другие регионы. Для развития таких видов активного туризма, как лыжный, парусно-гребной, велосипедный, перспективны Северо-Западный, Волго-Вятский и Центральный районы России.

Хорошие условия для развития спортивного туризма имеются на Кольском полуострове, в Карелии, на западе Архангельской области, на Приполярном и Полярном Урале. Среди самодеятельных туристов популярны также труднодоступные районы, где можно совершать походы различной категории сложности.

Автомобильный и мотоциклетный туризм-самодеятельное туристское путешествие на автомобилях, мотоциклах, мопедах. Для данного вида туризма характерны путешествия по маршрутам большой протяженности в различных природно-климатических зонах, сравнительно малая зависимость от погодных условий, возможность обеспечения высокой автономности группы, меньшие по сравнению с другими видами туризма затраты физического труда. Для путешествия на автомобиле и мотоцикле необходимо наличие дорог на большей части маршрута, отсутствие или плохое состояние которых ограничивает развитие автомобильного и мотоциклетного туризма в ряде регионов страны.

Спортивный автомобильный и мотоциклетный туризм регламентируется требованиями Единой спортивной классификации и Правилами проведения туристских спортивных походов. Спортивные походы на автомобилях и мотоциклах в зависимости от протяженности маршрута, продолжительности и сложности похода подразделяются на 6 категорий сложности.
Альпинизм- путешествие в горах, включающее восхождение на горные вершины. В широком понимании альпинизм можно рассматривать как разновидность горного туризма. Современный спортивный альпинизм - вид спорта, связанный с подъемом на горные вершины по маршрутам различной сложности. Технически сложный маршрут включает крутые и протяженные скальные, ледовые и снежные склоны, гребни, а также различные комбинации таких участков.

Особое место в альпинизме занимают восхождения на вершины высотой более 6000 м - так называемый высотный альпинизм, характерной особенностью которого является пребывание в условиях кислородного голодания. Разновидность спортивного альпинизма - скалолазание.

Возникновение альпинизма обычно относят к 1786 году, когда швейцарцы Ж.Бальме и М.Паккар достигли вершины Монблана (4807 м) в Альпах. Восхождение английской группы Э.Уимпера на Маттерхорн (4477 м) в 1865 году иногда считают началом спортивного альпинизма. В 1950 г. был покорен первый «восьмитысячник» в Гималаях - Аннапурна (8078 м; М.Эрцог, Л.Лашеналь), а в 1953 году - высотный полюс Земли - Эверест (8848 м; Э. Хиллари, Т. Норгей).

В нашей стране первым восхождением принято считать подъем на вулкан Ключевская Сопка (4750 м) участников исследовательской экспедиции Д.Гаусса в 1788 году. В 1829 году на восточную вершину Эльбруса (5621 м) взошел проводник экспедиции Петербургской АН и войск Кавказской линии К. Хаширов. История советского альпинизма начинается с восхождения на вершину Казбека (5033 м) в 1923 году двух групп грузинских ученых и студентов под руководством Г. Николадзе и А.Дидебулидзе. В 1933 году Е. Абалаков поднялся на высшую точку страны - пик Коммунизма (7496 м). В 1982 году 11 советских альпинистов впервые поднялись на Эверест труднейшим маршрутом по его юго-западной стене [25].

Обычно все пройденные маршруты на отдельные вершины классифицируются по сложности. Приняты 12 категорий сложности - от 1 а до 66. Для альпинистов высшей квалификации проводятся чемпионаты страны по различным классам: скальному, техническому, высотному (на вершины выше 6700 м) и траверсам.

Велосипедный туризм - путешествия и спортивные походы на велосипедах. Велосипедный туризм доступен людям любого возраста, так как нагрузки в нем легко дозируются. На велосипеде можно проехать практически по любой дороге, тропинке и просто по ровному грунту, с ним можно перелезть через глубокий овраг, преодолевать пески, каменистые горные тропы и осыпи, переходить реки вброд. За день в зависимости от темпа движения, погоды, состояния дороги и наличия препятствий велотуристы проезжают от 40 до 120 км (при попутном ветре от 45 до 140 км). В походе велотуристу не приходится везти на себе снаряжение - весь груз крепится на велосипеде. В экологическом отношении велосипед наиболее чистый вид транспорта.
Возникновение велосипедного туризма в России обычно связывают с организацией в 1895 году в Петербурге общества велосипедистов-туристов Русского туринг - клуба с отделениями в Москве, Киеве, Риге и других городах. Уже в конце 1890-х годов любители велосипедных путешествий организовывали дальние пробеги, в том числе из Москвы в Санкт - Петербург, из Санкт - Петербурга в Париж. Русский путешественник А.Панкратов в 1911-13 годах в одиночку совершил кругосветное путешествие на велосипеде. В 1928-31 годах велотурист Г.Л.Травин преодолел труднейший путь по горам и пустыням, лесам и тундре вдоль границ СССР. В 1981 году в программу первого чемпионата страны по туризму вошли соревнования и по велосипедному туризму [25].

Походы в велосипедном туризме подразделяются на 5 категорий сложности в зависимости от протяженности маршрута, продолжительности похода, сложности рельефа, высоты над уровнем моря, характера препятствий и т. д.
Водный туризм - походы по рекам, озерам, морям и водохранилищам на туристских судах, а также путешествия по водным маршрутам на теплоходах. В водном туризме удачно сочетаются элементы познавания, активного отдыха, оздоровления и спорта. Он доступен практически каждому здоровому человеку независимо от возраста. Этому способствует также наличие в распоряжении туристов довольно большого числа разборных байдарок, надувных лодок и катамаранов и т. п.

В самом простом походе турист-водник должен уметь хорошо плавать, собрать (при необходимости построить) и отремонтировать судно, правильно упаковать, разместить и защитить от воды продовольствие и снаряжение; правильно садиться и сходить с судна, грести и управлять им, причаливать к берегу и отваливать от него. Турист-водник обязан хорошо знать и распознавать препятствия, встречающиеся на водных маршрутах, владеть приемами их преодоления. Он также должен уметь применять различные способы самостраховки и взаимной страховки, быть готовым оказать первую помощь, особенно при утоплении. Большинство туристов-водников совершают свой первый поход на каркасно-разборной байдарке. Это судно наиболее подходит для приобретения начальных навыков плавания и управления судном, умения ориентироваться на реке, издали распознавать препятствия. В 1960-70 годах широкое распространение получило плавание на лодках и плотах по горным рекам, усовершенствовалась техника плавания на гребных туристских судах. Во многих регионах проводятся соревнования по технике водного туризма, результаты которых позволяют судить о степени готовности туристских групп к водным путешествиям.

Горнолыжный туризм - спуск с гор по естественным снежным склонам или специально подготовленным трассам на лыжах. В отличие от горнолыжного спорта время спуска в горнолыжном туризме не фиксируется. Наиболее подходящими для горнолыжного туризма считаются пологие склоны протяженностью от нескольких сотен метров до нескольких километров с уклоном до 25°, покрытые слоем снега толщиной не менее 30 см. Для подъема к начальным (верхним) точкам спусков туристы-горнолыжники пользуются буксировочными (бугельными) подъемниками или подвесными канатными дорогами. К горнолыжному туризму относятся также горные походы, в которых основным средством передвижения служат горные лыжи. Такие походы требуют от туристов определенных навыков и технической подготовки в прохождении как горных, так и лыжных маршрутов.

Горный туризм - путешествие в горах, связанное с прохождением относительно сложных участков горного рельефа (склонов, гребней, ледников, перевалов), форсированием горных потоков и т. п. Для горного туризма характерны: большой объем физических нагрузок на организм при пониженном атмосферном давлении и высоком уровне солнечной радиации, необходимость преодолевать препятствия с применением разнообразных средств и приемов передвижения и страховки. Главным препятствием в горных походах считаются перевалы, их число и категории трудности определяют спортивную сложность маршрута. Наибольшую опасность в горах представляют крутые склоны и гребни (на которых срывы и падения приводят к травмам), снежные лавины, камнепады, сели, паводки, прикрытые снегом трещины, грозы, а также ветер, осадки, туман, белая мгла. Природные условия в горах определяют особенности тактики горных походов: обязательная адаптация к высоте (высотная акклиматизация); максимальное облегчение рюкзаков (в связи с этим предпочтительны линейно-радиальная и радиально-кольцевая схемы маршрута), минимум грузов на сложных участках; движение преимущественно в утренние часы, когда неблагоприятное влияние солнечной радиации минимально, меньше вероятность камнепадов и схода лавин, наименьший уровень воды в реках; максимальная осторожность в начале похода (из-за плохой адаптации организма, резкого обострения ранее не проявлявшихся заболеваний), в конце похода и во второй половине дня (вследствие утомления, ослабления внимания и снижения быстроты реакции) и на спусках, чтобы свести к минимуму возможность несчастных случаев.

Современный уровень развития горного туризма позволяет совершать несложные в техническом отношении горные туристские походы практически всем здоровым людям независимо от возраста. Благоприятным временем для путешествия в горах считается период с середины июня по сентябрь включительно. Условия для проведения спортивных туристских походов любых категорий сложности имеются на Кавказе, Алтае, в Красноярском и Ставропольском краях. По горным маршрутам путешествуют ежегодно около 100 тысяч туристов в год, в том числе свыше 40 тысяч туристов-разрядников. К концу 80-х годов туристами было открыто свыше 4000 высокогорных перевалов,
Конный туризм - путешествия на лошадях верхом или в экипаже. Конный туризм (особенно езда верхом) оказывает оздоровительное действие, обеспечивая активную нагрузку на всю скелетную мускулатуру (при езде шагом мышцы всадника загружаются не меньше, чем у пешехода при ходьбе со скоростью 4,5 км/час). Конные путешествия не исключают возможности двигаться пешком, что позволяет дозировать нагрузки в достаточно широких пределах. К преимуществам конного туризма относится то, что во время похода все снаряжение (личное и групповое), а также грузы перевозятся на лошадях.
Большая часть конных маршрутов рассчитана на полное самообслуживание туристов в походе и проживание в полевых условиях (летом ночуют в палатках, зимой - в приютах, пищу готовят на костре, сами ухаживают за лошадьми). Снаряжение туриста-конника практически не отличается от снаряжения, используемого в пешем, горном, лыжном или велосипедном туризме. Возможности для развития конного туризма есть практически во всех регионах, где имеется значительное конное поголовье - в Центральной России, на Среднем Урале, Северном Кавказе.

Лыжный туризм - походы и путешествия по снегу на лыжах; один из наиболее массовых видов туризма. Популярность лыжного туризма в России обусловлена тем, что на значительной части ее территории снежный покров держится несколько месяцев, а в некоторых регионах зима - по существу единственное время года для занятий туризмом. Для лыжного туризма характерны многодневные походы как по равнинной и пересеченной местности, так и по тайге, тундре, архипелагам и льдам, среднегорным и высокогорным районам в условиях низкой температуры (иногда ниже -40° С) с тяжелыми рюкзаками, зачастую по глубокому снегу, когда день короток, а погода резко переменчива. В зимних походах туристы-лыжники приобретают навыки действовать в суровых климатических условиях, преодолевать сложные препятствия, переносить большие физические нагрузки, организовывать ночлеги и отдых в поле или лесу.

Помимо традиционного периода (февраль, март, начало апреля) походы стали проводить в осеннее и весеннее межсезонье (в северных регионах страны), а также в полярную ночь (в Заполярье). Получают распространение зимние походы по тундре и замерзшим водоемам на коньковых и лыжных буерах, парусных нартах, на лыжах с индивидуальным парусом, на снегокатах, аэросанях.

Пешеходный туризм - туристские походы, совершаемые пешком. Пешие походы проводятся практически на всей территории Российской Федерации, во всех климатических зонах и географических регионах - от арктической тундры до пустынь и гор. Пешеходный туризм - наиболее массовый вид туризма. Его привлекательность и главная отличительная особенность в том, что он доступен и полезен любому практически здоровому человеку, независимо от возраста и физического развития, представляет большую свободу в выборе маршрута в соответствии с эстетическими, познавательными и культурными потребностями участников путешествия. Для пешеходного туризма характерны простота подготовки и проведения походов, относительная легкость организации полноценного отдыха на биваке. По сложности пешие походы - от экскурсий и походов выходного дня до сложных категорийных.
Основными естественными препятствиями и трудностями, осложняющими прохождение маршрута, в пешеходном туризме являются водные преграды (равнинные и горные реки, болота), лесные завалы буреломы, плотные заросли, глубокие овраги, крутые травянистые склоны, камнепады, осыпи, скалы, продолжительные дожди, участки пустынь с сыпучим песком в жару (характерно в апреле-сентябре), обилие гнуса (особенно на севере и северо-западе Российской Федерации в июне-августе). При наличии на маршруте большого числа разнообразных естественных препятствий пеший поход может превратиться в комбинированный, например, пешеходно - водный, горно-пешеходный.

Спелеотуризм - путешествия, включающие подземные маршруты по пещерам. Основные особенности спелеотуризма: сложность подземных маршрутов, обусловленная большим разнообразием рельефа пещер (колодцы, завалы, узкие щели, подземные реки и т. д.); как правило, высокая относительная влажность воздуха (до 100 %) при пониженной температуре; отсутствие естественного освещения. Спелеотуризм требует силы, выносливости, ловкости, умения пользоваться средствами жизнеобеспечения под землей и страховочными средствами, хорошо плавать и нырять (при необходимости с аквалангом), опыта скалолазания.

Маршрут как правило, состоит из двух этапов: наземного и подземного. Сложность первого этапа, а также его продолжительность зависят от места расположения пещеры, ее удаленности от населенных пунктов, сложности подходов, времени года и т.д. Второй этап характеризуется категорией сложности, которая определяется в основном рельефом и протяженностью пещер и климатическими условиями в них.

Таким образом, среди перечня задач дальнейшего развития и формирования форм, видов и методов воспитания молодого поколения, особое место отводится подходу - инновационной технологии, повышающей уровень всей учебно-воспитательной деятельности в школе, что позволяет рационально организовать учебное и вне учебное, свободное время учащихся включить их в систематические занятия физической культурой, спортом, туризмом.

Туризм, школьный туризм и его состязательная часть – соревнования по спортивно-техническому туризму - туристскому многоборью, являясь весомой частью воспитательного процесса в школе и учреждении дополнительного образования, решают во взаимосвязи комплексно оздоровительные, воспитательные, образовательные и спортивные задачи с учетом особенностей подготовки к конкретному походу, соревнованию.
1.2. Понятие «элементарного туризма» и особенности его использования в дошкольном возрасте
Известно, что в укреплении здоровья, профилактике заболеваний детей важное место занимают средства физической культуры. Однако сложившаяся система физического воспитания в ДОУ пока функционирует недостаточно эффективно [26]. Поиск различных форм занятий, активизирующих двигательную деятельность детей, является одной из актуальных проблем в физическом воспитании дошкольников. 

Анализ практического опыта показывает, что с целью совершенствования работы детского сада как дошкольного образовательного учреждения, многие педагогические коллективы приходят к необходимости более активного применения средств и форм туризма, введения детей в окружающий мир, природу (Павлова Л.О, Остапец А.А.). 

Подобное внимание к этому средству физического воспитания не случайно, прежде всего, потому, что туризм, представляющий двигательную деятельность человека на открытом воздухе, позволяет позитивно влиять на физическое развитие растущего организма, а в целом, на его здоровье. Физическое развитие совершается по объективным законам, важнейшим из которых является закон единства организма и среды. Для детей взаимодействие с внешней средой это, прежде всего, взаимодействие с окружающей их природной и социальной средой, которое заключается в создании благоприятных условий для проведения занятий физическими упражнениями, способствующих полноценному физическому развитию. Известно, что необходимым условием нормального развития растущего организма является двигательная активность ребенка. Причем, особое значение имеет организация двигательной активности детей на воздухе. В связи с этим, процесс физического воспитания детей дошкольного возраста должен предусматривать определенный научно-обоснованный режим, включающий двигательную деятельность в условиях пониженной температуры воздуха, что способствует повышению устойчивости организма к изменениям внешней среды. Поэтому во многих научных исследованиях ставится и положительно решается вопрос максимального использования эффекта рационального сочетания естественных сил природы и разнообразной двигательной деятельности детей. Исследования были направлены на изучение эффективности круглогодичного проведения отдельных форм организации физического воспитания на воздухе и введение в практику детского сада соответствующей системы работы, что значительно снизило случаи простудных заболеваний и уменьшило число часто болеющих детей. (Голощекина М.П., Осокина Т.И., Ермакова З.И.)

Физические упражнения на воздухе способствуют увеличению продукции нейтро - пептидов - особых веществ, продуцируемых мозгом и играющих важную роль в проявлении психических функций, что благоприятно отражается на настроении, улучшении сна, повышении аппетита. Говоря о пользе двигательной деятельности на воздухе, нельзя не отметить, что разнообразные физические упражнения, направленные на развитие основных физических качеств, не в одинаковой степени способствуют укреплению здоровья. Для укрепления здоровья и совершенствования двигательной сферы, а также закаливания детей дошкольного возраста представляют интерес упражнения на выносливость. 

Развитие выносливости обеспечивает формирование механизмов эффективной профилактики массовых респираторных и сердечнососудистых заболеваний. Выносливость гораздо больше других качеств связана с физической работоспособностью и тем самым со здоровьем человека. Анализ научной литературы последних лет показал, что применение нагрузок на выносливость, адекватных возрастным возможностям детей, повышает уровень развития этого качества, способствует улучшению других физических качеств (в частности, быстроты, силы), положительно влияет на физическое развитие, двигательную подготовленность, способствует закаливанию организма ребенка. Развитие общей выносливости сопровождается повышением функциональных возможностей различных систем организма. Этой задаче отвечают упражнения преимущественно циклического характера, которые,  оказывают благоприятные воздействия на регуляцию деятельности основных физиологических систем. В связи с этим, стимулирование развития данного качества в дошкольные годы создает определенные предпосылки в подготовке ребенка к школе, к более успешному преодолению нагрузок, меньшей утомляемости на занятиях, а следовательно, лучшему усвоению знаний. 

Таким образом, двигательная деятельность детей дошкольного возраста, организованная на открытом воздухе усиливает оздоровительный эффект физических упражнений, повышает их двигательную активность. При этом физические нагрузки умеренной интенсивности, к которым относятся циклические виды движений (ходьба, бег, ходьба на лыжах), направлены на развитие общей выносливости и являются оптимальными для детского организма. 

Этим требованиям в полной мере отвечают средства и формы туризма, доступные для детей дошкольного возраста. Между тем, не всякую двигательную деятельность дошкольников, организованную на воздухе с целью познания окружающего мира и включающую циклические виды движений, можно назвать туризмом. Поэтому необходимо уточнить некоторые основные понятия туризма, дошкольного туризма и представить его место в физическом воспитании дошкольников в условиях ДОУ. 

Термин «туризм» впервые встречается в английских источниках начала 19 века и обозначает экскурсию или путешествие, которое заканчивается возвращением к месту начала путешествия. 

«Туризм» (франц. от - прогулка, поездка) означает путешествие (поездка, поход) в свободное время, один из видов активного отдыха. 

Однако данные понятия не являются предельно ясными и не отражают в достаточной степени значения и сущности туризма. Из данных определений следует, что туристское путешествие включает два понятия: поездку и поход. Поездка - это путешествие по туристско-экскурсионному, заранее разработанному маршруту с использованием транспорта. Поход - активный способ передвижения туристов по маршруту (пешком, на лыжах, лодках и т.д.). В походах сочетается выполнение познавательных задач с условиями походной жизни по словам Н.И. Бочаровой [10].
Более полным представляется определение А.А.Остапца, который видит в туризме «средство гармонического развития детей, реализуемое в форме активного отдыха и общественно-полезной деятельности»
. Данное определение указывает на то, что в туризме должны интегрироваться все основные стороны воспитания: нравственная, трудовая, физическая, эстетическая и др.
В теории туризма определены следующие его формы: прогулки, экскурсии, походы, путешествия. 

Под туристской прогулкой понимается непродолжительный по времени (1-4 часа) групповой выход с активным способом передвижения по территории населенного пункта или в его окрестностях в целях отдыха и познания. 

Туристская экскурсия рассматривается как групповое посещение одного или нескольких экскурсионных объектов в учебно-познавательных целях. Туристский поход - это прохождение группы по определенному маршруту активным способом передвижения с целями познания, физического развития, выполнения общественно-полезной и краеведческой работы в пути, определенных спортивно-туристских нормативов, содержательного отдыха по мнению Остапца А.А.
Осокина Т.И. рассматривает «простейший туризм» как прогулки за пределы участка в природу с целью закрепления и совершенствования двигательных навыков и умений в естественных условиях. 

Термин «туризм» - широкое понятие, интегрирующее в себе все возможные способы передвижения (активные и пассивные), средства познания и формы организации деятельности туристов. В связи с этим, используется термин «прогулка-поход», предложенный Бочаровой Н.И.

· во-первых, - оно без дополнений указывает на специфику содержания и задач, решаемых в процессе данной формы;

· во - вторых, - предусматривает выход детей за пределы детского сада; 

· в третьих, - учитывает возраст детей».

Целесообразно так же уточнить понятия, определяющие сущность прогулок и экскурсий, применяемых в системе дошкольного воспитания. На основании анализа научно-методической литературы нами выявлено: экскурсии и прогулки предусматривают пребывание детей на воздухе с целью повышения сопротивляемости организма воздействиям внешней среды, удовлетворения потребности в движениях, а также решения воспитательных и познавательных задач. 

Бочарова Н.И.
  определяет «прогулка и экскурсия за пределы детского сада» просто «пешеходная прогулка» и считает, что данные термины не в полной мере отражают главную задачу - физическое совершенствование и оздоровление дошкольников. Использование подобных определений, по мнению автора, будет нуждаться в уточнениях и дополнениях. Экскурсии - это прогулки, имеющие определенные образовательные цели и проводятся по заранее намеченной тематике. 

В настоящее время простейший туризм в системе дошкольного физического воспитания применяется только в таких формах организации как физкультурно-оздоровительная работа и активный отдых в виде утренних и вечерних прогулок на территории участка и за его пределы. Однако, проведенный Бочаровой Н.И., анализ двигательного режима дошкольников в процессе организации элементарных туристических походов показал:

· организация двигательной деятельности детей в процессе прогулок занимает небольшое количество времени, 

· подвижные игры, включаемые в прогулки однообразны по тематике,

· почти отсутствуют игры-эстафеты, спортивные упражнения и упражнения с использованием природных и социальных объектов. 

· включаются двигательные задания малой интенсивности. 

По мнению выше обозначенных авторов туристская прогулка является вполне эффективной формой организации двигательной деятельности детей в дошкольном образовательном учреждении при условии методически правильной и целенаправленной подготовки. 

Средства туризма. Имеет смысл уточнить понятие «средство» на специально-педагогическом уровне. По определению Сулейманова И.И., средство физкультурного образования есть предметы, отношения и виды деятельности, которые используются в процессе взаимодействия субъекта и объекта образования с целью достижения последним физического совершенства.
 

Туризм как средство физического воспитания включает разнообразные по форме и содержанию двигательные действия. Характеризуя туризм как средство физического воспитания, следует подчеркнуть, что задачи физического совершенствования могут решаться лишь в совокупности с другими средствами физического воспитания - играми, спортивными упражнениями, гимнастикой. 

Исходя из содержания всех видов туристской подготовки к основным средствам туризма в работе с дошкольниками относятся: 

· физические упражнения с максимальным использованием природного и социального окружения, направленные на развитие физических качеств,координационных способностей, рациональное преодоление естественных препятствий и овладение техникой движения в пешеходных и лыжных прогулках;

· специальные двигательные задания для развития пространственных ориентировок; 

· подвижные игры с поисковыми ситуациями в помещении и на местности; 

· доступные для дошкольников туристские упражнения прикладного многоборья (вязка узлов, укладка рюкзачка и т.п.); 

· сама туристская деятельность, через которую формируются нравственные качества ребенка, и познается окружающий мир, а сменяемые туристские должности в этой деятельности являются средством познания самих себя.

Перечисленные средства туризма могут включаться не только в физкультурно-оздоровительную работу и активный отдых детей, как сложилось в практике работы детских садов, но и в учебную работу по физическому воспитанию дошкольников (Приложение № 1, рис. 1).

В исследовании Н.И. Бочаровой доказано, что детям старшего дошкольного возраста доступны знания о туризме как средстве активного отдыха, развития выносливости, силы, ловкости, воспитания воли, характера; познания родного края; формирования умений жить на природе, в согласии с природой и приумножать ее богатства. Дошкольников знакомят с тем, что туристы - это сильные, выносливые, неунывающие люди, которые не боятся трудностей, многое умеют. Чтобы познать необъятные просторы родного края, они много путешествуют. Одни туристы передвигаются пешком (пеший туризм), другие - на велосипедах (велосипедный), третьи – на лодках, байдарках (водный), на лыжах (лыжный), автомобилях (автотуризм) и д.р.

Туристические прогулки, походы и экспедиции могут иметь разные цели:

Оздоровительные (закалка, получение запаса бодрости и работоспособности, эмоционально-психологическое оздоровление).

Спортивно-тренировочные (физическая тренировка, обучению преодолению естественных препятствий, ориентированию на местности, тактике действий в экстремальных ситуациях).

Познавательные (изучение родного края, знакомство с историческими и природными достопримечательностями).

Развлекательные (игры, соревнования, конкурсы знатоков природы, походных песен и т.п.).

Практические (сбор грибов, ягод, орехов, лекарственных трав).

Эстетические (художественно-творческая деятельность на природе: рисование, сочинительство и т.п., общение с друзьями).

Цели прогулок могут объединяться, по-разному комбинироваться, а могут определяться в качестве основных и единственных. В зависимости от главной цели туристические прогулки с дошкольниками делятся на разные виды:

Спортивно-тренировочные предполагают прохождение пешком или на лыжах более длительного маршрута повышенной для дошкольников сложности (с преодолением разнообразных естественных препятствий или прохождением трассы с изменяющимся рельефом), обучение элементам ориентирования на местности сначала по расположению природных и социальных объектов, затем - по карте, компасу. На длительном привале дети упражняются в установке палатки, учатся оборудовать бивуак, преодолевать полосу препятствий, участвуют в подвижных играх с элементами соревнования.

Краеведческие прогулки  могут быть направлены на изучение особенностей природы родного края, и тогда они проводятся с целью экологического образования детей (экологические прогулки). Во время таких путешествий организуется природоохранная работа, продумывается участие детей в экологических акциях по типу « Наш зеленый друг», «Пернатые друзья» и др. Основной целью прогулки может быть знакомство с историческими достопримечательностями. Такой вид прогулки является одним из наиболее действенных методов ознакомления детей с историей и культурой малой родины, воспитания патриотизма, стремления приумножать богатство своей страны.

Бочарова Н.И.
 выявила что, разнообразие тематики и содержания туристических прогулок обеспечивает возможность комплексного развития личности ребенка. Однако при этом неизменимыми должны оставаться структура прогулки в целом, оздоровительная направленность ее двигательного содержания.

Эффективность воздействия прогулки на укрепление здоровья и совершенствование двигательной сферы детей зависит от умелого планирования материала по развитию движений и формированию физических качеств с учетом сезона, природных условий, уровня подготовленности детей и состояния их здоровья. 

В практике физического воспитания детей широко применяется концентрический, или спиральный, метод планирования материала. Этот метод характеризуется тем, что, повторяясь через определенные промежутки времени, упражнение выполняется со все более высокими требованиями к его количественной и качественной характеристике. 

Физические упражнения, входящие в содержание туристической прогулки, должны находиться на стадии совершенствования двигательного навыка, пройдя необходимый путь: физкультурное занятие; туристическая прогулка. 

Поэтому планирование двигательного материала этих форм организации физического воспитания должно осуществляться в тесной взаимосвязи.

Оздоровительная направленность туристических прогулок обеспечивается как подбором одежды в соответствии с погодой, так и включением циклических упражнений, составляющих примерно 80% двигательного содержания. 

Туристические прогулки следует проводить исключительно в первой половине дня, так как работоспособность детей после дневного сна значительно снижается (Антропова М.В., Любомирский Л.Е., Терехова Н.Т. и др.).

В летний период прогулки могут начинаться с девяти или десяти часов пятнадцати минут, т.е. в момент наивысшего подъема умственной и физической работоспособности большинства детей. 

Осенью и весной туристическая прогулка может быть проведена за счет времени, отведенного на занятия по физической культуре, познавательному развитию, изобразительной деятельности. Каждый из этих видов занятий, проводимых на природе, обеспечивает более значительный образовательно-воспитательный эффект, чем в группе детского сада. 

В зимний период при наличие благоприятных погодных условий (отсутствие сильного ветра и температуры не ниже -12С) рекомендуют начинать туристическую прогулку в девять часов тридцать минут – девять часов. В холодную погоду, т.е. при температуре от -12 до – 15 С, ее можно провести за счет времени, отведенного на дневную прогулку.

Проведение туристических прогулок в конце недели позволяет предупредить развитие психического утомления детей в связи с большим объемом организованной педагогом деятельности в условиях однообразного замкнутого пространства. 
Таким образом, прогулки имеют важное преимущество перед другими формами работы по физическому воспитанию. Оно заключается в том, что ходьба обычная и с препятствиями, бег, ходьба на лыжах являются основными средствами передвижения по разработанному маршруту и поэтому не выполняются как специальные упражнения, выполняемые с обучающей целью (в данном случае – развивающие общую выносливость).

Двигательная деятельность детей осуществляется:

· во-первых, в занимательных условиях игры, следовательно, на положительном эмоциональном фоне,

· во-вторых, при наличие различных отвлекающих от анализа своего состояния (главным образом усталости) факторов.

Глава 2. Опытно – экспериментальная работа по организации и проведению элементарных туристических походов со старшими дошкольниками
2.1. Особенности организации и проведение элементарных туристических походов в практике работы ДОУ

На констатирующем этапе исследования была поставлена цель: изучить созданные в практике работы ДОУ педагогические условия, направленные на проведение элементарных туристических походов с детьми старшего дошкольного возраста.
Задачи:

1. Выявить уровень представлений родителей о туризме и умения организовывать туристические походы с детьми.

2. Выявить уровень представлений детей 6-7 лет о туризме.
Для проведения исследования были определены критерии, по которым подбирались дети для экспериментальной работы: возраст, группа здоровья, физическая подготовленность. В группу вошли дети средней физической подготовленности, 1 и 2 группы здоровья, 6-7 лет.

Для реализации первой задачи нами была составлена анкета для родителей, в которую вошли следующие вопроса:
1. Ф.И.О. мамы (папы). 

2. Образование.
3. Ф.И. ребенка, возраст ребенка.

4. Имеете ли Вы представление о понятии «туризм», «элементарный туризм»?

5. Организуете ли Вы со своим ребенком (со своими детьми) туристические походы? Если «да», то когда был последний? Как он был организован и куда?

6. Принимали ли Вы участие в туристических походах, организованных детским садом? Если да, то какую функцию выполняли?

Анкетирование родителей проводилось во вторую половину дня. Анализ анкетирования родителей показал, что: 

10% родителей имеют среднее образование, 50% имеют среднее специальное образование, 10 % имеют неполное высшее образование и 30 % имеют высшее образование;

70% родителей имеют представление о понятие «туризм» и определяют его как активный отдых со специально организованными путешествиями, а 30 % родителей не сумели описать свои представления; 60 % родителей имеют представление о понятии «элементарного туризма», а 40 % не дали ответа;

40% родителей организуют со своим ребенком (со своими детьми) туристические походы (чаще всего выезжают на машине в лес с палатками), а 60 % родителей нет; 

40% родителей принимали участие в туристических походах, организованным детским садом, а 60 % родителей не принимали в них участия; помогали в организации походов 30% родителей.

Таким образом: анализ анкетирования родителей показал, что родители в большей степени имеют неполное образование, имеют не большое представление об понятии «туризм» и еще меньшее представление об понятии «элементарный туризм». В большей степени не принимают участие в туристических походах организованным детским садом.

Для реализации цели № 2 было составлено интервьюирование для детей, в которое вошли следующие вопросы:

1. Как тебя зовут?  

2. Что такое туристический поход?

3. Ты ходил когда-нибудь в поход?

4. Как ты думаешь, что для этого нужно?

5. А что ты в рюкзак положишь?

6. Какие правила необходимы, выполнять в походе?

В процессе интервьюирования заполнялся протокол (таблица №1)

Таблица №1

Протокол интервьюирования детей на выявление уровня представлений о туристических подходах.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 

	Алексеев Данилл
	В лес когда ходят.
	Да, часто 2 раза с бабушкой, с папой, с дедой, с д/с.
	Взять с собой еды в рюкзак, тепло одеться, спортивный костюм.
	Сок, булки, карту, компас, палатку, спички, топор.
	Осторожность, громко не кричать, не брать того, что нельзя, не мусорить, тушить костер.
	

	Петрова Лиза 
	Когда все вместе ходят в поход
	Да, в деревне с сестренкой Олей, с папой, в д/с.
	Нужен рюкзак
	Еду, палатку, фрукты, спички, топор, фонарь
	Хорошие, костер потушить, рубить только деревья засохшие, собрать мусор, беречь природу.
	

	Полищук Дима 
	В лес путешествовать
	В д\с
	Палатку, рюкзак
	Еду, 

посуду, вода, компас, фонарь
	Не мусорить, деревья не ломать
	

	Добринский Рома 
	Когда люди ходят в поход
	Да, с мамой
	Посмотреть природу, на елочки
	Воду, посуду, еду, палатки, фонарики 
	Не обижать животных, белочку орешки, соблюдать правило и не бросать мусор
	

	Афанасьев Виталик 
	Это значит ходить с палаткой в поход
	Да, с мамой и папой, с садиком
	Чтобы посмотреть на природу свежим воздухом подышать
	Еду, посуду. палатку, компас, фонарь, кастрюля, спички
	Тушить огонь, не рубить деревья, собирать ветки на дрова, мусорить нельзя
	

	Василенко Настя 
	Не знаю
	Да, с мамой и с  бабушкой
	Смотреть деревья, играть
	Печенье, сок, тарелки, ложки, кружки
	Чтоб никуда не провалиться
	

	Сучилин Саша 
	Когда человек идет куда-нибудь в лес
	Да, с садиком
	Чтобы путешествовать, чтобы костер разжечь
	Еду, запасы, шапки, перчатки, палатки, фонарик, компас
	Собирать мусор, не шуметь, тушить костер
	

	Смирнова 

Софья 
	Это в лес все идут или на Истру
	Да, с мамой и с папой
	Собрать вещи всякие в рюкзак. 

Завести машину,

поехать
	Еду, коврик, вещи запасные ,мячик
	В огонь лазить нельзя, потому что можно обжечься. теряться нельзя.
	

	Скворцова Даша 
	Можно рюкзаки брать
	Да, я каждый день хожу с попой и мамой ,везде.
	Резиновые сапоги, куклу ,воду, часы круглые.
	Конфеты положу, сок.
	Нельзя в речку лазить, потому что водоросли.
	 

	Свистунова Аня
	Это когда идут в поход в лес можно отдохнуть там
	Да, с мамой ,папой, Андрюшей, мы там шашлыки делали, огурчики ели.
	Еду надо взять 
	Сок, печенье, ватрушки, булочки, хлебушек
	Детям нельзя брать спички, отставать нельзя.
	


Анализ интервьюирования детей показал:

· 50% детей имеют представление о туристических походах и в общем описывают их как прогулку на природу с целью подышать свежим воздухом; 50 % детей не смогли ответить на этот вопрос;

· 65% детей ходили в поход с родителями, а 35 % ходили только с детским садом;

· 55% не имеют представление, зачем ходят в походы, а 45 % детей отмечали, чтобы путешествовать и  посмотреть на природу;

· 60% детей положили бы в рюкзак компас, сапоги, фонарик, топор, вещи; 10% -добавили к этому списку еду; 40 % положили бы только еду;

· 20% детей сказали, что нельзя отставать от взрослых, 20% не лазить в костер, 10% не толкаться и 40 % сказали, что нельзя мусорить надо беречь природу.

С результатом интервьюирования детей на выявление уровня представлений о туристических походах можно познакомиться в протоколе (таблица №1)

Таким образом, на основе ответов детей на поставленные вопросы приходим к выводу, что дети имеют небольшие представления о туристических походах. Для детей это - общение с природой, смена обстановки пребывание в выходной день на свежем воздухе.

Выводы: Проведенное на констатирующем этапе анкетирование показало, что родители в большей степени имеют неполное образование, имеют не большое представление о туризме и еще меньшее представление о способах организации туристических походов. Большинство родителей не принимают участие в туристических походах организованным детским садом.

На основе ответов детей на поставленные вопросы приходим к выводу о том, что дети имеют небольшие представления о туристических походах. Для детей это - общение с природой, смена обстановки пребывание в выходной день на свежем воздухе.

2.2.Педагогические условия организации и проведения элементарных туристических походов с детьми старшего дошкольного возраста
На формирующем этапе исследования была поставлена цель: разработать и апробировать педагогические условия организации и проведения элементарных туристических походов с детьми старшего дошкольного возраста.
Задачи:
1. Создание пространственно – предметной среды, способствующей накоплению у детей опыта поведения туриста.
2. Разработка и апробация программы «Туризм как средство оздоровления», направленной на развитие представлений о туризме у детей старшего дошкольного возраста.
3. Повышение квалификации родителей в вопросах организации и проведения элементарных туристических походов с детьми старшего дошкольного возраста.
Формирующий эксперимент проходил в два этапа.

На первом этапе в дошкольном образовательном учреждении проектируется и создается пространственно – предметная среда в контексте культуры, раскрывающая ценности туризма как одного из видов спорта. Пространственно – предметная среда конструировалось на основе концептуальных положений обозначенных в работе Л.В. Абдульмановой [2].

Пространство проектировалось на основе интеграции локальных мини-сред, каждая из которых решала основную цель: приобщение к туризму как одному из видов спорта. Центральной смыслоорганизующей мини-средой выступает «Книга туриста», которая представляет собой собирательный образ. Она «выписывается» каждой отдельной группой и представляет собой здоровый образ жизни туриста. В ней разными способами представлены ценности туризма как одного из видов спорта. 

Мини-среда «Турист собирается в поход» обеспечивает ребенку освоение способов организации здорового образа жизни. Она представлена отдельными вещными элементами, принадлежащими конкретному ребенку или его членам семьи или другому человеку, предметами быта туриста, а так же знаками, схемами, образцами здорового образа жизни в походе. Например, картотека походной кухни, традиции приготовления пищи, в походных условиях представленные знаками и символами. 

Мини-среда «Край родной» представленна моделями ландшафта, макетами рек, гор, предметами неживой и живой природы Ростовской области для ознакомления с особенностями сезонных изменений в природе и установление взаимосвязи между состоянием организма и изменениями в природе, а также разработке маршрутов.

Мини-среда «Я человек, живущий в походных условиях», где ребенок усваивает практические и интеллектуальные способы познания себя, своего состояния в различных походных ситуациях, устанавливает взаимоотношения в системе человек—человек, человек - природа. Мини-среда представлена предметами, принадлежащими ребенку или другому человеку: молодому, старому, мальчику, девочке. Схемы, модели движения тела в различных жизненных ситуациях, связанных с разными видами походов, традициями походной жизни, т.е. вещи, которые рассказывают о человеке, его настроении при выполнении различных переходов и движений и т.д. Мини-среда наполнена схемами, моделями, контурами, различными пятнами, символами, раскрывающими состояние организма человека при выполнении различных движений, в ситуациях встречающиеся на пути туриста. Среда способствует накоплению у ребенка способов познания себя, дает ему возможность создавать, преобразовывать свой образ «Я - туриста», экспериментировать импровизировать: например, создавать свой образ, с помощью музыки, слова, движения.

Мини-среда «Детских фантазий» способствовала раскрытию собственного образа «Я – туриста». Предметами, объектами данной среды выступают элементы, образцы одежды, маски, аксессуары, атрибуты, помогающие ребенку изменить свой образ. В данной среде содержится разнообразный изобразительный материал, а так же физкультурные атрибуты и пособия.

В пространстве участка проектируется создание мини-сред, обеспечивающих усвоение ребенком символов безопасности, приобретение способов проживания собственного опыта сохранения себя, своего организма во время туристического похода. Участок детского сада представлен мини-средами различных походов, строительством специальных препятствий, а так же дорогами, лужайками, полянками, реками и т.д. участок становится детским свободным пространством перемещения и выбора места пребывания вне «дома», а так же способов пребывания, сохраняющих себя, свое здоровье
На втором этапе реализовывалась авторская программа «Туризм как средство оздоровления». Основной целью реализации программы является развитие представлений о туризме у детей старшего дошкольного возраста.

Задачами выступают:

- формирование представлений о туризме как одного из видов спорта;
- накопление опыта поведения туриста;

- воспитание интереса к туризму.

Нами разработано содержание программы на основе принципов культуросообразности, системности и интеграции изучаемого материала. В программе выделены следующие разделы: «Виды туризма и их особенности», где рассматриваются виды туризма, их специфика, история развития. «Я – турист» - расширяют представление детей о туристах, о качествах, необходимых в походе, взаимодействии всей команды, взаимопомощи и взаимовыручки, правилах поведения в походе и др. В разделе «Наши туристические маршруты» представлены способы выбора маршрута, подготовки к походу, приготовления снаряжения и др.

Формами реализации содержания программы являются не только организованные занятия, но и нерегламентированная совместная с взрослым деятельность (Конспект похода представлен в приложении №).
В исследовании разработано примерное содержание организационной двигательной деятельности детей на привале (по сезонам):

ОСЕНЬ

Первая туристическая прогулка

· Бег змейкой.

· Прыжки с продвижением вперед.
· Метание вдаль.

1-2 – игра – эстафета « Ловкий турист»

Организуется в виде соревнования между двумя командами (бег змейкой между разложенными на расстоянии 50 см друг от друга рюкзаками и прыжки с продвижением вперед на двух ногах в обратном направлении). Длина дистанции в оба конца – 30 м.

3- игровое упражнение « Кто дальше»

Метание камушков в речку правой и левой рукой.

Вторая туристическая прогулка 

1. Бег парами.

2. Прыжки поочередно на правой и левой ногах.

3. Бег вперед спиной.

4. Метание в цель.

1-3 – игра – эстафета « Веселые соревнования»

Организуется в виде соревнования между двумя командами ( бег парами, взявшись за руки, спиной вперед – 5 м, прыжки на левой и правой ногах поочередно ( по 6 раз) – 5 м ,бег парами в обратном направлении – 10 м Длина дистанции в оба конца 20 м.

4- Игровое упражнение « Кто самый меткий»

Метание шишек (мелких камушков) в ствол дерева с расстояния 4-5 м левой и правой рукой.

ЗИМА

Первая туристическая прогулка (пешая)

1. Бег с увертыванием.

2. Метание снежков в цель.

3. Катание с горы на санках.

1- игра «Два мороза»(4-5 раз )

2- игровое упражнение « Кто меткий»

Метание снежков правой и левой рукой в цель (дерево, пенек) с расстояния 4-5 м.

3- катание на санках с горы.

Вторая туристическая прогулка (лыжная)

Игра и упражнения на лыжах

1- игра «Шире шаг»

Дети преодолевают дистанцию в 20 м без палок, делая широкие шаги. Выигрывает тот, кто дойдет до финиша, сделав наименьшее количество шагов.

2- лыжная эстафета

Проводятся в виде соревнований между двумя командами (скольжение
по прямой без палок(15-20 м), поворот прыжком, возвращение на место и передача эстафеты следующему игроку).

ВЕСНА

Первая туристическая прогулка

1. Упражнение в равновесии.

2. Метание вдаль правой и левой рукой разными способами.

3. Прыжки на двух ногах с продвижением.

1,3 – игра эстафета «  Не намочи ног»

Дети делятся на две команды. Каждая соревнующаяся пара должна перебраться на другую сторону через болото с помощью двух дощечек. Обратный путь игроки проделывают прыжками.

2- игровое упражнение «Кто дальше»

Метание камушков разными способами правой и левой рукой в озеро, «рисование» кругов на воде.

Вторая туристическая прогулка

1. Бег по прямой на скорость.

2. Ведение мяча, передача его от груди и из-за головы партнеру

3. Упражнение с ракеткой и воланом.

1 – игра – эстафета «Баскетболисты»

Организуется в виде соревнования между двумя командами. (Ведение мяча 5 м, поворот на 90 ,передача мяча следующему игроку и бег по прямой в обратном направлении.)

2 – игровое упражнение « Кто больше отобьет», «Передай другому», «Забей в мишень» и др.

ЛЕТО

Первая туристическая прогулка

1. Бег парами спиной вперед.
2. Прыжки с продвижением на правой и левой ноге. 

3. Метание в цель прямой рукой сбоку.

1-2 – игра эстафета « Веселые соревнования» (см. осеннюю 
туристическую прогулку №2)

3- игра «Городки»

Вторая туристическая прогулка

1. Бег по кругу с различными заданиями.

2. Элементы бадминтона.

1 – игра «Лесные звери»

Легкий бег по кругу. По команде педагога или ребенка «Заяц» (волк, медведь, лиса, лось и др.) дети имитируют движения лесных зверей.

2- игровое упражнение « Не уронили»

Перебрасывание волана через сетку, прием и отражение подачи.
Для реализации цели № 2 была проведена беседа с детьми по теме: Туризм, туристы, походное снаряжение.
На третьем этапе решалась задача, связанная с повышением квалификации родителей в вопросах организации и проведения элементарных туристических походов с детьми старшего дошкольного возраста. 

В ДОУ был организован клуб «Юный турист», который объединил взрослых и детей. Формами работы клуба выступили: спортивные праздники, сборы, соревнования, слеты и др.

Были проведена консультация для родителей по следующей тематике: 
1. «Элементарный туризм в дошкольном возрасте» (см. приложение 4). 
2. «Способы организации туристических походов с детьми дошкольного возраста»
Таким образом, туристический поход направлен на расширение, углубление и систематизацию знаний, а также перенос двигательных умений и навыков. У детей появилось желание расширить и углубить свои  знания, совершенствовать навыки для последующих прогулок. Поход вызвал у детей много положительных эмоций - ребята отнеслись к нему с восторженным интересом. Отмечался повышенный интерес родителей к организации похода, желание расширить содержание консультации по организации и проведению семейных походов в разные времена года.

2.3. Результаты исследования
На контрольном этапе исследования была поставлена цель: выявить эффективность созданных педагогических условий направленных на организацию и проведение элементарных туристических походов с детьми старшего дошкольного возраста.
Задачи:
1. Выявить уровень знаний родителей об элементарном туристическом походе после проведенной работы на формирующем этапе эксперимента.

2. Выявить уровень знаний детей о туристических походах детей после проведенной работы на формирующем этапе эксперимента.

Для реализации цели №1 автором исследования было проведено анкетирование родителей, аналогичное первому этапу экспериментальной работы. С результатами анкетирования можно познакомиться в приложение № 3. 

Анализ анкетирования  родителей показал, что:

· 10% родителей имеют среднее образование, 50% имеют среднеспециальное образование, 10% имеют неполное высшее образование и 30 % имеют высшее образование;

· 80% родителей расширили свои знания  представление о понятие «туризм» и определяют его как сов местный поход с определенной программой, а 20% родителей не сумели описать свои представления; 80% родителей имеют представление о понятии «элементарного туризма» и определяют его как поход на близкое расстояние, а 20 % недали ответа;

· 60% родителей организуют со своим ребенком (со своими детьми) туристические походы (чаще всего  семейный поход выходного дня), а 40% родителей нет; 

· 20% родителей принимали участие в туристических походах, организованным детским садом, а 20% родителей не принимали в них участия; помогали в организации походов 60% родителей.
Таким образом, из анализа анкетирования родителей мы узнали, что они повысили свое представление об понятии «туризм» и еще большее представление об понятии «элементарный туризм». Стали больше принимать участие в организации туристического детским садом. 

Для реализации цели №2 автором работы использовалась интервьюирование детей разработанной на первом этапе исследования. В процессе интервьюирования заполнялся протокол (таблица № 2)
Таблица №2

Протокол интервьюирования детей на выявление уровня знаний о туристических подходах.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 

	Алексеев Данилл
	Когда шагаем
	Да с мамой.
	Взять с собой рюкзак.
	Сок, 

булку, 

воду.
	Не кричать.
	

	Петрова Лиза 
	Когда с рюкзаком шагаем пешком.
	Да с мамой и папой.
	Взять спички, палатку.
	Спички, топор.
	Не брать что нельзя.
	

	Полищук Дима 
	Когда в лес ходят.
	Да со всей семьей.
	Взять что нибудь поесть.
	Спальные мешки и палатку.
	Костер тушить. Рубить только деревья засохшие.
	 

	Добринский  Рома 
	Когда все вместе идут в поход.
	Ходил только с садом.
	Нужен рюкзак.
	Конфеты и игрушку.
	Не разбегатся по сторонам.
	

	Афанасьев Виталик 
	В лес путешествовать.
	Нет.
	Кроссовки, шапку, рюкзак.
	Попить, поесть.
	Слушаться руководителя. 
	

	Василенко Настя 
	Это значит ходить с палаткой в поход.
	Ходили с крестным и мамой.
	Одеться по спортивному, одеть кроссовки.
	Кушать, посуду, порисовать.
	Не драться.
	

	Сучилин Саша 
	Это когда уже ходишь в поход.
	Да, с крестным.
	Еду надо взять.
	Еда, 

вещи, машинка.
	Мусорить нельзя.
	

	Смирнова 

Софья 
	Когда туристы идут в поход.
	Да, с садиком.
	Специальный, палатку, фонарик.
	Сок, ватрушки, хлебушек, компас.
	Не заблудится, не потерятся.
	

	Скворцова Даша 
	Идем в поход в лес.
	Да, с бабушкойи дедушкой.
	Игрушку и попить в рюкзак.
	Собрать вещи всякие.
	Не валятся на сырой земле. 
	

	Свистунова Аня  
	Когда идут что-нибудь искать.
	Да с детским садом.
	Компас, карту, спички.
	Еду,

 сок.
	Не кидаться лесными предметами, слушаться взрослых.
	


Анализ интервьюирования детей показал:

· 70% детей имеют представление о туристических походах и в общем описывают их как поход в лес с палаткой; 30 % детей не смогли ответить на этот вопрос;

· 80 % детей ходили в поход с родителями и родственниками, а 20 % ходили только с детским садом;

· 40 % не имеют представление, зачем ходят в походы, а 60 % детей отмечали, чтобы погулять в лесу и поесть еду;
· 80% детей положили бы в рюкзак: игрушки, карту, компас, сапоги, фонарик, топор, вещи; 10% -добавили к этому списку еду; 10% положили бы только еду;

· 30% детей сказали, что нельзя отставать от взрослых, 20% не лазить в костер, 20% не толкаться и 30% сказали, что нельзя мусорить надо беречь природу.

С количественными результатом интервьюирования детей можно познакомиться в протоколе № 4.
Таким образом, на основе ответов детей на поставленные вопросы приходим к выводу, что дети повысили знания о туристических походах, расширили свой кругозор. Для детей это не только общение с природой, а смена обстановки и узкое общение с природой.

Выводы: проделанная работа показала, что для родителей наиболее эффективным было подобрана и проведена серия консультаций, которая определила значимость туристического похода для гармоничного развития ребенка. Результаты анкетирования показали, что у родителей повысился уровень представлений о понятии «элементарный туризм», способах организации походов. Родители стали больше принимать участие в туристических походах, организованных детским садом. Родители поняли важность этой работы для оздоровления своих детей и это мы видим в ответах повторного анкетирования. На основе анализа ответов детей можно также отметить повышение уровня представлений детей о туризме как одном из видов спорта. Дети с удовольствием ходят в поход вместе с родителями. 

Заключение

Проведенное нами исследование ставило цель: раскрыть особенности организации и проведения элементарных туристических походов как одной из форм работы по физическому воспитанию старших дошкольников.

Актуальность исследования обусловлена проблемной ситуацией, характеризующейся, с одной стороны, наличием исследований, доказывающих эффективность туризма в работе со школьниками и недостатком научных работ по применению средств туризма в физкультурной работе с дошкольниками, а с другой - необходимостью разработки научного обоснования и экспериментального изучения методики использования средств туризма в физическом воспитании дошкольников 6-7 лет, как эффективного способа оздоровления, воспитания, развития детей.

В результате анализа психолого-педагогической и методической литературы показал, что проблема активизации педагогического процесса с помощью средств туризма является актуальной (Истомин П.И., Цыганков В.Г., Беккер И.Л., Сергеева С.А.). В исследованиях разработаны методические рекомендации по применению доступных форм туризма (Рунова М.А., Шалыгина Г.В., Бочарова Н.И.). Было выявлено, что проведение одной из форм элементарного туристического похода обеспечивает выполнение одной из важных задач физического воспитания – совершенствование функциональных систем и закаливание организма ребенка и самое главное способствует развитию психофизических качеств: выносливость, ловкость, быстрота.. 
Теория и практика физического воспитания убедительно свидетельствует, что особую значимость имеют упражнения, используемые в походах, направленные на развитие основных физических качеств, в первую очередь выносливости, которые способствуют расширению функциональных возможностей сердечнососудистой, дыхательной систем, совершенствованию деятельности центральной нервной системы и тем самым общему укреплению здоровья и повышению работоспособности организма. Что особенно актуально в наше время, когда общая оценка состояния здоровья подрастающего поколения остается неудовлетворительной (Шалыгина Г.В., Вавилова Е.Н., Осокина Т.И. и др.) Применения доступных форм туризма для физического развития и двигательной подготовленности детей обеспечивает хороший закаливающий эффект, что служит хорошее качество для укрепления здоровья.
В исследованиях раскрывающих особенности элементарного туризма подчеркивается, что поход не заключается в самих по себе движениях, а определяется по степени соответствия их с окружающей обстановкой, по степени успешности решения реализуемой ими двигательной задачи. Другими словами элементарный туризм есть способность справиться с возникшей двигательной задачей: правильно, быстро, рационально и находчиво (Бочарова Н.И., Голощекина М.Н., Осокина Т.И. Ермакова З.И. и др.)
В результате анализа методической и психолого-педагогической литературы перечисленных ранее авторов были установлены условия необходимые для организации походов: быстрая смена различных положений тела; изменение скорости или темпа движения, введение разных ритмичных сочетаний, различной последовательности движения и отдыха; развитие умения распределять движения в пространстве и во времени, выполнение согласованных действий всеми участниками. 

В исследованиях определена роль эффективности туризма в развитии физических качеств, и в первую очередь выносливости. Только в них возможно сочетание всех перечисленных условий. Важным при проведении одной из форм туризма является наличие положительных эмоций у детей, уверенности в возможности выполнения заданий детьми и справедливой оценки  выполненных ими заданий.

В процессе исследования была проведена проверка гипотезы о возможности проведения со старшими дошкольниками элементарных туристических походов. 
Проведенное на констатирующем этапе анкетирование показало, что родители в большей степени имеют неполное образование, имеют не большое представление о туризме и еще меньшее представление о способах организации туристических походов. Большинство родителей не принимают участие в туристических походах организованным детским садом.

На основе ответов детей на поставленные вопросы приходим к выводу о том, что дети имеют небольшие представления о туристических походах. Для детей это - общение с природой, смена обстановки пребывание в выходной день на свежем воздухе.

На формирующем этапе эксперимента детям была создана пространственно – предметной среда, направленной на становление опыта поведения туриста. Наиболее эффективным условием реализации гипотезы выступила системная предварительная работы с педагогами дошкольного учреждения и родителями, которая проводилась в рамках клуба «Юный турист». Разработанная и апробированная программа «Туризм как средство оздоровления» дала высокие результаты.

На контрольном этапе при сравнительном анализе результатов наблюдается положительная динамика прироста представлений о туризме как одного из видов спорта. Причем показатели у родителей знаний о туризме и умении организации туристических походов с детьми значительно повысился, по сравнению с констатирующим этапом. Показатели у детей 6-7 лет значительно выросли, по сравнению с констатирующим этапом.
Таким образом, экспериментальным путем было доказано, что элементарные туристические походы возможно проводить с детьми старшего дошкольного возраста, что подтверждает выдвинутую в начале исследования гипотезу.
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Приложение
Приложение 1
Конспект туристического похода 
«Лесная лыжня»

Программные задачи:

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ:

· Упражнять в умении ходьбы  на лыжах: скользящим шагом, ступающим шагом, переменный двухшаговый ход, подъемы «лесенкой».

· Развитие психофизических качеств: выносливость, ловкость, быстроту. 

ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ:

· Функциональное совершенствование и повышение работоспособности организма ребенка.

· Закаливание организма ребенка.

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ:

· воспитывать желание  участвовать в походе с лыжами.

· воспитание самостоятельности в выполнение и организации туристического похода на лыжах.

Оборудование: лыжи для детей и взрослых, туристические коврики, рюкзаки с термосом у взрослых.  
Методические рекомендации к проведению похода:

Инструктор: Ребята, вы хотите отправиться в поход?

Раз, два, три, четыре, пять - 

Мы идем в поход опять.

Так и тянет нас на волю

Приключения искать.

Инструктор: Ребята мы сегодня идем в зимний лес к сказочному дубу, но дорога будет трудная. Лыжню буду прокладывать я, а вы едите за мной.  
Только слабеньким, друзья,

В наш поход идти нельзя.

Все готовы! Взяли лыжи и пошли. Разминка проводится в лесу, так как дорога дальняя до леса. 
Переход к лесопарку с лыжами в руках. (Приложение № 5, фото № 1,2)

Проводится разминка с лыжами в руках.

1.И.п. – стоя, в каждой руке по лыже, направленной мыском вверх.  
1- поднять правую руку с лыжей вверх 

2 – И. п.

3- поднять левую руку с лыжей вверх

4- И.п.  

Д- 6-8 раз

2. И.п.- широкая стойка, руки в стороны, лыжи лежат на снегу между ног.  

1-3 – наклоны вперед, касаясь обеими руками лыж.

4 - И.п.

Д- 6-8 раз

3. И.п. – о.с. с опорой на вертикально стоящие лыжи
1- поднять правую ногу, согнутую в колене

2- И. п.

3 - поднять левую ногу, согнутую в колене

4 - И.п.

Д- 6-8 раз
4. И.п. – о.с. с опорой на вертикально стоящие лыжи

1 - присели

2 – И. п.

Д- 8-10 раз

5.И.п. - стойка одна нога впереди, другая сзади.

Прыжки со сменой ног

Д-10-12 раз

6. И.п.- о.с. 

1-8 махов ногой вперед, назад

Тоже другой ногой.

Инструктор: Сколько нас открытий ждет, отправляемся в поход.

Встать на лыжи. (Приложение №5, фото № 3)

Построение в колонну на лыжах.
Методические указания:

Первым идет инструктор, затем 2-3 сильных физически ребенка, слабые в середине, а в конце колонны взрослый.

Ходьба на лыжах по прокладываемой лыжне. Продолжительность - 5-7 мин.

1 привал – подгоночный.

Проверка и исправление неполадок в обуви и одежде.

Методические указания:

Оценить реакцию детей на нагрузку. Поменять детей местами. 

Инструктор: Продолжается поход. Старый дуб ребяток ждет.

Ходьба на лыжах по прокладываемой лыжне. Продолжительность - 12-15 мин. (приложение №5, фото № 4, 5,6)

2 привал – промежуточный.

Снимаются лыжи, наблюдение за белками, небольшой отдых.

Загадываются загадки.

Ты идешь с друзьями в лес,                          В поход идут и дом берут, 

А он за плечи тебе влез,
                       В котором дома не живут.

Сам идти не хочет,
                                      (Палатка)

Он тяжелый очень.

(Рюкзак)


На привале нам помог:
                                      Не живая, а идет, 
Суп варил, картошку пек.
                             Не подвижна, а ведет.

Для похода он хорош,
                                              (Дорога)

Да с собою не возьмешь.

( Костер)
Инструктор: Ну ребята отдохнули, тогда снова в путь пора.

Одеваем лыжи меняем ведущих.

Ходьба на лыжах до места стоянки. Продолжительность - 10-15 мин.

(Приложение №5, фото №7, 8)

3 привал - большой.

Инструктор: А вот сказочный дуб посмотрите, какой он большой, а сказочный, потому что он знает много сказок. А вы знаете? (да)

Во время отдыха предложили своим туристятам расположится на ковриках и выпить  чашечку горячего чая из термоса. (Приложение №5, фото № 13,14)

Игра и упражнения на лыжах:

1- игра «Шире шаг»

Дети преодолевают дистанцию в 20 м без палок, делая широкие шаги. Выигрывает тот, кто дойдет до финиша, сделав наименьшее количество шагов.

2- лыжная эстафета

Проводятся в виде соревнований между двумя командами (скольжение по прямой без палок(15-20 м), поворот прыжком, возвращение на место и передача эстафеты следующему игроку).

3- игры на горе «Кто дальше проскользит? (приложение №5, фото № 9, 11 ,15)

Продолжительность привала - 20-30 мин.

Инструктор: Собирайтесь детвора, возвращаться нам пора.

Методические указания: меняем ведущих.

Обратно возвращаемся уже по проложенной нами лыжне. (Приложение№5, фото № 16, 17, 18, 19)

Привал - отдыхаем. Продолжительность – 3-5 мин.

Ходьба до выхода из леса.

Заключительная часть: (Приложение №5, фото № 20)

Снять лыжи, очистить лыжи от снега, сложить. Подготовка к переходу в детский сад.

Инструктор: 
Мы в походе побывали 

Вы немножечко устали,

Но зато вы закалились и на лыжах прокатились!

Белок с вами повидали и у дуба постояли.

С горки смело, мы скатились

В детский садик воротились.
Приложение 2.

Закрепление знаний детей о туризме (на подготовительном этапе в помещении и на улице) проводятся игры:
«Подумай и отгадай» (настольная игра). Детям предлагается иллюстрация с изображением туриста с рюкзаком и различных предметов (туристское снаряжение, аптечка, игрушки, посуда и прочий походный и не походный инвентарь). Из этого многообразия предметов необходимо выбрать те, которые могут пригодиться в походе и удобны для переноски в рюкзаке.

Выигрывает тот, кто безошибочно справится с задачей.

«Будь внимателен» Детям раздают карточки с изображением того или иного вида туризма. У воспитателя - большие иллюстрации с различным туристским снаряжением. Показывая их детям по одной, воспитатель предлагает отыскать у себя карточку с соответствующим видом туризма. Например, весло-водный туризм, каска - горный, велосипед-велосипедный и т.п. Кто правильно и быстро справится с заданием, получает фишку. Выигрывает тот, кто наберет больше фишек.

«Определим погоду» Воспитатель называет признаки (народные приметы), дети определяют, на какую погоду они указывают. (Кучевые облака к вечеру увеличиваются в размерах. Стрижи летают высоко. Солнце садится в тучу. Красная заря утром и вечером. К вечеру на западе полоса ясного неба, солнце садится в безоблачное небо. Вечером становится теплее, чем утром. К вечеру (и ночью)- туман).

Вариант игры: воспитатель показывает иллюстрации солнечного, пасмурного, дождливого, ветреного, морозного дня. Дети должны назвать как можно больше примет, указывающих на погожие и непогожие дни.

«Ловкий турист» (игра-эстафета) 

1 этап - Одеть рюкзак.

2 этап - Бег с рюкзаком между кубов змейкой.

3 этап - Добежать до флажка и принести его следующему игроку (тот оставляет флажок на финише).

«Туристические препятствия»:

1. Прыжки из обруча в обруч (расстояние между обручами- 30 см) – «кочки».

2. Пролезание в последний обруч способом снизу вверх - «между веток».

3. Бег по прямой до флажка (10 м)

4. Бег в обратном направлении змейкой между обручами - «кусты».

5. Игры – упражнения на увеличение интенсивности двигательной активности и по ориентированию на местности

«Ниточка- иголочка» Дети идут (бегут) в колонне по одному за воспитателем и по сигналу выполняют разнообразные задания: бег змейкой между деревьями, ходьба и бег по бревну, прыжки с пенька, подлезание под ветки и т.п.

«Следопыты» Дети самостоятельно, ориентируясь по заранее расположенным указателям (флажкам, ленточкам, стрелкам), должны найти дорогу на поляну. Направляющие меняются по сигналу воспитателя.

Подвижные игры на туристическую тематику можно использовать на прогулке, во время похода, включать в содержание досуга, развлечения, физкультурного занятия.

Приложение 3.
Беседа с детьми

тема: Туризм, туристы, походное снаряжение.

Туризм - средство активного отдыха, развития выносливости, силы, ловкости, воспитания воли, характера; познания родного края; формирования умений жить на природе, в согласии с приро​дой и приумножать ее богатствам.

Туристы — это сильные, выносливые, неунывающие люди, которые не боятся трудностей, многое умеют. Чтобы познать необъятные просторы родного края, они много путешествуют. Одни туристы передвигаются пешком (пеший туризм), другие — на велосипедах (велосипедный), третьи — на лод​ках, катамаранах, байдарках (водный), на лыжах (лыжный),  На конях (конный), автомобилях (автотуризм) и др. У турис​тов есть свои праздники, они называются туристскими слетами. Участники слета соревнуются в прохождении полосы препятствий, поют песни у костра.

Если я хочу стать настоящим туристом, я должен (должна) много уметь и знать. Мое походное снаряжение: рюкзак (изучаю его конструкцию и названия деталей: ремни, карманы, регуляторы, застежки, спинка), посуда (требования к посуде), спальный мешок, коврик для отдыха и сна. Наше групповое снаряжение: палатка, компас, походная посуда (котелок, половник), спички, аптечка, спортивный инвентарь.

Учусь подбирать одежду и обувь для летних и зимних походов, изучаю основные требования к экипировке туриста (соответствие погоде, легкость, непродуваемость, непромокаемость, удобство во время движения, наличие второй пары носков, варежек).

Туристские должности в походе. Каждая туристская группа имеет своего руководителя, штурмана, физорга, санитара, разведчиков, краеведов, костровых, друзей леса и др. Штурман определяет маршрут и ведет группу по компасу и плану местности. Физорг помогает руководителю организовывать и проводить спортивные игры и соревнования на привале. Санитар отвечает за хранение и правильное использование (совместно со взрослым) медикаментов аптечки. Разведчики определяют наиболее безопасное и короткое место для продвижения через препятствия. Краеведы делают зарисовки в специальные походные блокноты об интересных местах, в которых побывала группа. Костровые собирают хворост для костра, помогают взрослому его укладывать и тушить. Друзья леса подкармливают птиц, очищают лес от мусора. Перед походом назначаем дежурных (по кухне, по быту и т. д.), которые несут ответственность за чистоту и порядок во время ланча, перед уходом группы с поляны. Я смогу овладеть каждой из специальностей, быть ответственным, дисциплинированным и аккуратным.

Подготовка к походу. К каждому походу нужна тщательная подготовка. Вместе продумываем маршрут. Изучаем основные топографические знаки, распределяем обязанности (должности) между всеми участниками похода. Вместе готовим для них эмблемы (рисование, аппликация). Готовим личное снаряжение. Тренируемся правильно и быстро укладывать рюкзак, в случае необходимости учимся его ремонтировать. Учимся правильно переносить рюкзак, регулировать длину и давление лямок. Как правильно питаться в походе (что должно быть у каждого в рюкзаке). Можно ли много пить. Продумываем способы упаковки и переноски продуктов и напитков. Повторяем правила поведения в лесу 
(безопасность, охрана природы).

Физическая подготовка к походу. Общеразвивающая гимнастика, 
подвижные игры, игры-эстафеты тренировочного характера, спортивные игры с бегом (баскетбол, футбол, пионербол, ручной мяч). Лыжная подготовка. Учусь ходить скользящим шагом, делать повороты на месте и в движении, подниматься по  склону лесенкой, елочкой, спускаться с невысоких гор, тормозить плугом, полуплугом. Учусь правильно падать.

«Я в походе не отстану» — специальная подготовка (практические занятия по обучению ходьбе в колонне по одному с соблюдением дистанции, по ограниченной плоскости, по пересе​ченной местности; по развитию выносливости, ловкости, укреплению свода стопы, закаливанию).

Для реализации цели №3 и №4 был составлен конспект туристического похода со старшими дошкольниками и проведена апробация разработанного туристического похода «Лесная лыжня».

Предварительная работа:

Со всеми участниками туристического похода (воспитателями, родителями, старшим воспитателем, медсестрой) была проведена инструкция по технике безопасности.

Приложение 4
Консультация для родителей.

"Элементарный туризм в дошкольном возрасте».

Элементарный туризм по определению Руновой М.А. определяется как прогулки и экскурсии за пределы группы, участка, территории дошкольного учреждения.

Прогулки-походы представляют собой один из важнейших организованных видов двигательной деятельности, в ходе которой решаются не только оздоровительные задачи, совершенствуются двигательные навыки и физические качества детей, но и воспитывается любовь и эстетическое отношение к природе, удовлетворяются их познавательные потребности. 
Как известно, дети старшего дошкольного возраста отличаются высокой степенью самостоятельности и организованности, что является важным условием для проведения прогулок-походов за территорию детского 
сада - в парки, зеленые площадки микрорайона. 

Организация (возможно круглогодичных) прогулок-походов предусматривает планомерную их подготовку, регулярное (ежемесячное или еженедельное) проведение и овладение детьми определённым объёмом знаний и умений. 

Пешие прогулки-походы могут включать в себя все или часть предлагаемых ниже составляющих: 

· Наблюдение в природе и сбор природного материала; 

· Чтение природоведческой литературы и беседа по содержанию (лучше если произведение будет посвящено тем объектам природы, которые находятся в зоне непосредственного наблюдения детей); 

· Выполнение имитационных движений (подражание действиям птиц, зверей, насекомых); 

· Подвижные и дидактические игры; 

· Физкультурное занятие или комплекс игр и физических упражнений; 

· Упражнения на дыхание, игры на внимание; 

· Самостоятельные игры детей (на привале); 

· Походы могут быть разными; в зависимости от сезонных и погодных условий определяются цели и задачи. 

Детям обязательно сообщается конкретная цель предстоящей деятельности, например, "Сегодня мы будем собирать букеты из опавших листьев для украшения групп детского сада" или "Будем искать деревья, каких нет на нашем участке" и т. д. 

Важно, чтобы походы были насыщены разнообразным двигательным содержанием: ходьба в разном темпе, подскоки, подвижные игры, спортивные упражнения, перебежки в медленном и быстром темпе и др. 

В содержание походов должны включаться хорошо знакомые детям игры и упражнения, освоенные ранее. 

Часть времени отводится для подготовки детей к прогулкам-походам. С этой целью воспитатель проводит цикл бесед, игр, занятий, на которых дети получают необходимые знания о туризме и предстоящих походах. Старшие дошкольники овладевают специальными терминами: турист, палатка, рюкзак, спальный мешок, компас, маршрут, карта и т. д. 

С целью повышения интереса детей к данному виду прогулок и закрепления приобретённых умений и навыков могут быть проведены спортивные игры-развлечения (эстафеты). 

В проведении прогулок-походов участвует специалист по физическое культуре (возможно участие освобождённого специалиста) и воспитатель группы вместе с помощником. Прогулки-походы организуются в первую половину дня за счёт времени, отведённого на утреннюю прогулку и физкультурное занятие на воздухе, что позволит детям реализовать свою потребность в ежедневной двигательной активности. 

В поход можно взять фотоаппарат, чтобы запечатлеть наиболее интересные моменты прогулки. 

Продумайте инвентарь, необходимый для прогулки, а также для того, чтобы можно было принести в детский сад собранные листья или камешки.

Примерная структура прогулки-похода. 

Сбор и движение до первого привала (15-35 минут). 

Остановка, привал (10-20 минут). Природоведческая деятельность. 

Комплекс игр и упражнений (25-30 минут). 

Самостоятельная деятельность детей (15-20 минут) 

Сбор детей и возвращение в детский сад (15-35 минут). 

Инструкции по охране жизни и здоровья детей. 

При проведении прогулок-походов следует соблюдать определённые правила безопасности. 

Маршрут должен быть тщательно изучен. 

В проведении прогулки-похода должны участвовать не менее двух взрослых (а также родители). 

Во избежание перегрева и переохлаждения одежда должна соответствовать сезону года и состоянию погоды. 

Каждый взрослый должен хорошо знать содержание аптечки и уметь ею пользоваться. 

При переходе улиц, дорог воспитатель следит за тем, чтобы дети соблюдали правила дорожного движения. 
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