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     Всей нашей жизнью мы обязаны тем, кто сражался за наше светлое будущее. Кто- то прошел всю войну, кто-то погиб в ее первые дни. Но память о годах, опаленных войной, хранится в каждой семье, в рассказах родных и близких, в хранящихся в доме письмах с фронта, на военных фотографиях.
      Я хочу рассказать про своих братьев, Баланова Егора Дмитриевича и Баланова Романа Дмитриевича.
     Егор Дмитриевич и Роман Дмитриевич – родные братья моего дедушки Павла Дмитриевича Баланова.Его старший брат Роман родился в 1916 году в местности Хочо. Закончил семь классов Крест-Хальджайской школы и работал в колхозе. Он в 1942 году получил повестку на войну, и  как патриот своей родины уехал с одной целью, с целью – победить.Во время освобождения Харькова от нацистов Роман Дмитриевич получил ранения. После тяжелых ранений его отправили на госпиталь. Несмотря на такие травмы после восстановления все равно поехал на войну и погиб 27 декабря 1943 г. в Беларусии Витебской области. Был похоронен в селе Воронино Городецком районе Витебской области.
       Второй брат моего дедушки – Баланов Егор Дмитриевич. Он родился в 1917 году в местности Хочо. Закончил Крест-Хальджайскую семилетнюю школу. Был призван на войну в 1943 году. На войне был в Монголии. Получил тяжкие ранения, в связи с этим вернулся в 1946 году свою родину, где до конца жизни работал в местном колхозе.
      Я очень благодарен им и очень горжусь их подвигами. В нашей семье до сих пор бережно хранят письма, награды и фотографии с фронта. Мы должны знать о жизни своих предков. Помнить, гордиться ими и передавать воспоминания будущим поколениям.
