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     Победа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годы, народу досталась дорогой ценой. Война унесла только убитыми свыше 27 миллионов жизней и имена ее героев не должны быть преданы забвению.
    Меня зовут Степанов Эрсан, мне 10 лет. Я живу в с.Ары-Толон Баягантайского наслега Томпонского района Республики Саха (Якутия).
     Я хочу рассказать про героя своего наслега, Охлопкова Федора Матвеевича, Героя Советского Союза.
     Федор Матвеевич Охлопков, отличился как выдающийся снайпер. Маршал И.С.Конев назвал его «великим снайпером земли российской». Он родился 2 марта 1908 года в селе Крест-Хальджай  Томпонского района в семье бедного крестьянина.
     В Красной Армии с сентября 1941 года. В этом же году он стал пулеметчиком и управлял 30 полком автоматчиков. С октября 1942 года стал снайпером и управлял сильнейших солдат. Он уничтожил 429 гитлеровских солдат и офицеров. Но по словам его напарников  всего уничтожил 1000 немцев. Был ранен 12 раз.
     24 июня 1945 года участвовал в Параде Победы над фашисткой Германией на Красной площади Москвы. 
     Звание Героя Советского Союза  и Орден Ленина были присвоены лишь в 1965 году. 
     После войны он вернулся на родину. В 1946 году избран депутатом Верховного Совета СССР, работал директором заготовительной конторы по добыче и заготовке пушнины, управляющим мясотреста. Умер 28 мая 1968 года. Похоронен на кладбище родного села.
    Имя Героя Советского Союза Федора Охлопкова носят:
- Крест-Хальджайская средняя общеобразовательная школа Томпонского района Республики Саха (Якутия);
- улицы в городе Якутске, поселке городского типа Хандыга и селе Черкех Якутии;
- судно Министерства морского флота «Федор Охлопков».
- Считается прототипом главного героя кинофильма «Снайпер Саха» (режиссер Никита Аржаков, 2010)
       В заключении я сделал вывод о том, что нужно сохранить память нашего героя. Я очень благодарен ему и очень горжусь его подвигами. Думаю, что он был очень смелым и мужественным. 
