Сценарий единого классного часа, посвященного 11 апреля.
Ведущий: Дорогие друзья, сегодня 11 апреля 2023 года - во всем мире отмечается памятная дата - Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Концлагеря - это места заключения больших масс людей, помещенных туда по политическим, социальным, расовым, религиозным и иным признакам.
Чтец.Положили тебя в мешок,
Завязали под злой смешок.
Ставят в очередь твое тело,
Чтоб смолоть его в порошок.
Мелет мельница жизнь людей —
Громоздятся мешки костей.
Жернова ее из железа,
С каждым днем они всё лютей.
Мельник злится, от крови пьян:
Не мука — кровь течет из ран.
Жадно пьет ее клоп проклятый —
Бесноватый, слепой тиран.
Ведущий: Широкое распространение концентрационные лагеря  получили в годы Второй мировой войны и были расположены, как в самой фашистской Германии, так и на оккупированных ею территориях. 22 марта 1933 года в Дахау начал действовать первый концентрационный лагерь в нацистской Германии, а в последующие годы фашисты создали огромную сеть этих лагерей, превращенных в места организованного систематического убийства миллионов людей. 
Чтец Неволя, заточение, тюрьма:
Что день, что ночь — различья нету.
Стараются свести меня с ума,
Убить во мне стремленье к свету.
Сдавил дыханье каменный мешок,
Бьет кашель, немощна походка.
Я к двери подхожу, а там — замок,
В окно гляжу, а там — решетка.
И каждым утром виселица ждет.
Душа безмолвствует, тоскуя.
И радость лишь в глубоком сне живет,
И лишь в мечтах теперь живу я.
Ведущий: Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей. По признанию самих эсэсовцев, узник, продолжительность жизни которого в лагере составляла менее года, приносил нацистам почти полторы тысячи рейхсмарок чистой прибыли. За годы Второй мировой войны через лагеря смерти прошли 18 миллионов человек, из них около 5 миллионов — граждане Советского Союза. Только на оккупированной территории Советского Союза фашистские оккупанты расстреляли, задушили в газовых камерах, сожгли, повесили 1,7млн. человек (в том числе 600 тысяч детей). "Россия должна быть ликвидирована" - объявил Гитлер на совещании в своей ставке. У каждого немецкого офицера была при себе книжечка, содержащая "12 заповедей в обращении с русскими", в которой говорилось: "Вы должны осознавать, что являетесь представителем великой Германии. В интересах немецкого народа вы должны применять самые жестокие и самые безжалостные меры. Убивай всякого русского. Не останавливайся, если перед тобой старый человек, женщина, мальчик или девочка".
Чтец. Как детям объяснить: пять  миллионов
 Исчезнувших в застенках… навсегда… 
 Замученных, отравленных «Циклоном»,
 Расстрелянных, повешенных, сожжённых?
 Никто не видел слёз, не слышал стонов,
 Весь мир был равнодушен, как всегда.
 Пять миллионов… Нам представить страшно,
 В какую бездну их толкнули ниц.
Пять миллионов - напрочь стёртых лиц,
 Пять миллиoнов - целый миp за каждым.
 Пять миллионов с будущим рассталось,
 Потухло взглядов, закатилось лун,
 Сердец  пять миллионов разорвалось,
 Пять миллионов отзвучало струн.
 А сколько не свершившихся открытий,
 Талантов?.. Кто узнает их число?
 Пять миллионов оборвалось нитей,
 Пять миллионов всходов полегло.
 Как объяснить «Пять миллионов» дeтям?
 По населенью - целая страна,
 Пять миллионов дней - тысячелетья
Пять миллионов жизней - чья вина?
 Как вышло так: прошли десятилетья,
 И через реки крови, море слёз
 То тут, то на другом конце планеты
 Подонки отрицают Холокост?
 Как объяснить пять миллионов детям?..
Ведущий: Главным концлагерем гитлеровского рейха был Заксенхаузен; здесь находилось управление всеми концлагерями, а также учебный центр для эсэсовцев-охранников всех остальных лагерей. 
       Заксенхаузен был создан в районе Ораниенбурга в 30 км севернее Берлина летом 1936 г., когда в самом Берлине проходили II Олимпийские игры. В сентябре-ноябре 1941 г. в Заксенхаузен один за другим стали поступать транспорты с советскими военнопленными. Полуживые люди сидели и стояли в товарном вагоне, тесно прижавшись друг к другу; среди них были и умершие в пути. Прибывших направляли в "производственный" двор, где их расстреливали под завывание мощных радиол. Нередко пленных заставляли хором петь русские народные песни. 
Тогда же, осенью 1941 г., в Заксенхаузене была осуществлена беспрецедентная акция массового уничтожения советских военнопленных - единовременный расстрел 18 000 солдат и офицеров, доставленных с восточного фронта. Они были убиты по одиночке выстрелами в затылок. Это, не имевшее аналогов в военной истории, циничное убийство военнопленных эсэсовцы назвали "русской акцией". Герои этой акции - эсэсовцы были поощрены отпуском в Сорренто.
Чтец.. Сколько жить доведётся на свете
 Бывшим узникам концлагерей -
 Не забыть им ни фабрики смерти,
 Ни фашистов, что злее зверей!
 Аушвиц, Бухенвальд и Освенцим,
 Маутхаузен в том же ряду...
 Кто попал в лапы дьявола, к немцам,-
 Побывал, прямо скажем, в аду.
 Вся Земля содрогалась от горя,
 Не щадило зверьё и детей!
 Пасть чудовищная - крематорий
 Что ни день, пожирала людей.
 В мире ужасов - пытки, издевки,
 На кострах прямо заживо жгут...
 -Лучше кожу помойте-ка, девки,
 Из неё ведь перчатки пошьют!
 И душа леденела от страха,
 Ужас гетто вовек не избыть!
 Сколько брошено жизней на плаху!
 Разве ж можно такое забыть?!
Ведущий: Были даже специальные лагеря смерти, где ликвидация узников шла непрерывным и ускоренным темпом. Эти лагеря проектировались и строились не как места заключения, а как фабрики смерти. Предполагалось, что в этих лагерях обреченные на смерть люди должны были проводить буквально несколько часов. В таких лагерях был построен отлаженный конвейер, превращавший в пепел по нескольку тысяч человек в сутки. К ним относятся Майданек, Освенцим, Треблинка, Бухенвальд, Дахау, Равенсбрюк и другие. 
 Миллионы людей, привозимых из разных стран в концлагерь Освенцим, в первый же час их пребывания подвергались организованному ограблению. Все вещи: чемоданы, одежда, постельные принадлежности, вплоть до нательного белья и обуви, забирались эсэсовцами в специально построенные и оборудованные склады и направлялись в Германию. Отношение нацистов к людям, как к материалу характеризуют следующие факты. На кожевенном заводе Освенцимского лагеря 7 марта 1945 г. комиссией были обнаружены 293 тюка запакованных женских волос общим весом 7 тысяч килограммов. Экспертная комиссия установила, что волосы срезаны со 140 тысяч женщин.
Секретная директива предписывала все срезанные человеческие волосы, добытые в концлагерях, соответствующим образом использовать.
    Человеческие волосы перерабатываются в промышленный войлок и пряжу. Из расчесанных и срезанных женских волос вырабатываются для команд подводных лодок ступни чулок из волосяной пряжи и для служащих имперских железных дорог чулки из волосяного войлока.
Чтец. Женские волосы жуткой горою 
В лагере высились передо мною.
 Светлые, темные и огневые, 
Черные с примесью пепла, седые
 Детские, словно ленок золотистый.
Люди! Запомните все, что фашисты
 Золотом тем набивали матрасы. 
Это вовек не должно забываться.
 Где-то скрываются, живы доселе
 Звери, что спали на этой постели.
 Как на волнах, на слезах отдыхала
 Совесть их ночью. Будила едва ли…
 Ведущий:  Конвейером смерти в концентрационном лагере Бухенвальд заправляли Карл и Ильза Кох. Карл Кох был назначен комендантом Бухенвальда в 1939 году. В то время как Кох упивался властью, наблюдая за ежедневным уничтожением людей, его жена испытывала еще большее удовольствие от мук заключенных. В лагере ее боялись больше самого коменданта. Любимым развлечением садистки было натравливание свирепой овчарки на подростков, она приходила в восторг, когда собака живьем загрызала детей. Позже Ильзу Кох прозвали «фрау Абажур». Она использовала выделанную кожу убитых мужчин для создания разнообразной домашней утвари, чем чрезвычайно гордилась. Даже ее коллегам из СС становилось не по себе, когда  фрау Кох хвасталась абажурами, сделанными из человеческой кожи. Наиболее подходящей для поделок она находила кожу цыган и русских военнопленных с наколками на груди и спине. Это позволяло делать вещи «весьма декоративными». По словам фрау Кох, кожу с людей надо снимать вживую, только тогда изделия из нее получаются особенно красивыми.
Чтец. Время стошнило новым днем -
новое бремя на теле моем!
По кругу, по кругу мы скорбно бредем...
Стены нависли, как серый утес,
 мерцают колючки дождинками слез
да яма двора.. Мы в затылок друг другу
шагаем, шагаем, по кругу, по кругу...
Ведущий:В Освенцимском лагере были и газовые камеры, и крематории, и хирургические отделения, и лаборатории — все это было предназначено для чудовищного уничтожения людей. Газовые камеры немцы назвали «банями особого назначения». На входной двери этой «бани» было написано «Для дезинфекции», а на выходной — «Вход в баню». Таким образом, люди, предназначенные для уничтожения, ничего не подозревая, заходили в помещение «Для дезинфекции», раздевались и оттуда загонялись в «баню особого назначения», то есть в газовую камеру, где они истреблялись ядовитым веществом «циклоном».
Обычно из прибывавших партий от 1000 до 1500 человек в лагерь попадало не более 250 человек. Также производился отбор здоровых женщин 20—30 лет, которых отправляли в блок, где производились медицинские эксперименты. Остальных тут же отправляли в газовую камеру.
По свидетельству очевидцев: «Часто ночью мы просыпались от страшных криков, это происходило когда экономили газ в газовых камерах и живых детей бросали в топки крематорных печей».
Чтец. Эта рыжая пыль под ногами, щебёнка
Из костей – не осколки ль, покрытые ржой?
Это, может быть, резвые ноги ребёнка,
Что за белою бабочкой гнался межой;
Или ручки, – дитя ими тянется к маме,
Обнимая за шею, ласкается к ней…
Или был этот щебень большими руками,
Что с любовью к груди прижимали детей.
Этот пепел, который разносится с ветром,
Был глазами, смеялся и плакал порой,
Был губами, улыбкою, музыкой, светом,
Поцелуями был этот пепел седой.
Был сердцами, тревогою, радостью, мукой,
Был мозгами, сплетеньем извилин живых, –
Слово “Жить” до конца, словно буква за буквой,
Точно белым по чёрному вписано в них.
Эти волосы – локоны, косы и пряди,
Что навалены мёртвой, косматой горой,
Кто-нибудь расплетал и взволнованно гладил.
И сухими губами касался порой.
Чистый трепет сердец, вдохновенные речи,
Золотые надежды, сияние глаз…
Крематориев страшных горящие печи.
Пепел… пепел… Лишь пепел остался от вас.
Ведущий: Международный трибунал в Нюрнберге признал, что заключение в неволю мирных граждан иностранных государств, равно как и использование в принудительном порядке их труда в интересах Германии, является не только военным преступлением. Оно было квалифицировано как преступление против человечества. Непосильный труд, жуткие условия содержания, побои, издевательства самым негативным образом сказались на здоровье, продолжительности жизни, психике жертв нацизма.
Фрагмент из фильма «Обыкновенный фашизм»
 Чтец. О, сколько слез, горячих и горючих!
     Земля моя, скажи мне, что с тобой?
     Ты часто горе видела людское,
     Ты миллионы лет цвела для нас,
     Но испытала ль ты хотя бы раз
     Такой позор и варварство такое?
     Страна моя, враги тебе грозят,
     Но выше подними великой правды знамя,
     Омой его земли кровавыми слезами,
     И пусть его лучи пронзят,
     Пусть уничтожат беспощадно
     Тех варваров, тех дикарей,
     Что кровь детей глотают жадно,
     Кровь наших матерей...
Ведущий:В этот день мы обязаны помнить еще об одной из трагедий Великой Отечественной войны - трагедии бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей. Тогда, в 1941 году, в нарушение положений Гаагской Конвенции 1907 года об отношении воюющих сторон к детям, их жизнь, здоровье, труд использовались в концлагерях. Дети становились донорами для фашистских раненых солдат, биологическим сырьем для преступных «медицинских экспериментов». 
Чтец. Мужчины мучили детей.
 Умно. Намеренно. Умело.
 Творили будничное дело,
 Трудились - мучили детей.
 И это каждый раз опять, -
 Кляня, ругаясь без причины...
 И детям было не понять,
 Чего хотят от них мужчины.
Ведущий: В одном из концентрационных лагерей на территории Европы Терезине было более 10500 детей младше 15 лет и около 2000 младше 18 лет. Из 12500 детей выжило около 1000. Неотступная мысль о смерти, даже если она не допускалась сознанием, терзала исподволь, и дети задавались вопросами, на решение которых обычно уходит вся жизнь.
Чтец. За что - обидные слова,
 Побои, голод, псов рычанье?
 И дети думали сперва,
 Что это за непослушанье.
 Они представить не могли
 Того, что было всем открыто:
 По древней логике земли,
 От взрослых дети ждут защиты.
Ведущий: Концлагерь Саласпилс был создан оккупантами в 1941 году на территории Латвии. Туда отправлялись как жители Латвии, так и евреи, которых свозили в лагерь из других стран Европы.  В лагере мученической смертью погибли около 3 тысяч детей до 5 лет только в период с 18 мая 1942 года по 19 мая 1943 года, тела были частью сожжены, а частью захоронены на старом гарнизонном кладбище у Саласпилса. Большинство из них подвергались выкачиванию крови, а также над ними ставились ужасающие по своей жестокости медицинские эксперименты. По подсчетам историков в лагере погибло более 100 000 человек: взрослых и детей, эти данные подтверждают и выжившие очевидцы. Однако точную оценку, как количества погибших в этом лагере, так и поименного состава заключённых затрудняет то, что в августе 1944 года, готовя отступление,  фашисты вывезли в концлагерь Штуттгоф оставшихся в живых заключенных Саласпилса при этом они уничтожили  его административный архив.  
Чтец. А дни всё шли, как смерть страшны,
 И дети стали образцовы,
 Но их всё били.
 Так же. Снова.
 И не снимали с них вины.
 Они хватались за людей.
 Они молили. И любили.
 Но у мужчин «идеи» были,
 Мужчины мучили детей.
Я жив. Дышу. Люблю людей,
 Но жизнь бывает мне постыла,
 Как только вспомню: это - было.
 Мужчины мучили детей.
Ведущий:В 1967 году на месте концлагеря  Саласпилс  был открыт мемориальный центр. Сейчас правительство Латвии для того, чтобы оправдывать преступления латвийских националистов и оставить за военными преступниками Гербертом Цукурсом и Виктором Арайсом статус национальных героев, называет концлагерь Саласпилс  детским лагерем, в котором никогда и никого не убивали. Но документы доказывают нам обратное. В фашистских концлагерях за годы Второй мировой войны было уничтожено около 2,5 миллионов детей. Что есть у нас, матерей, дороже наших детей? Что есть дороже детей у любого народа? У любой матери, у любого отца? А кто сосчитает, сколько детей убила война, которая убивает дважды. Убивает тех, кто родился. И убивает тех, кто мог бы родится, но не родился.
Чтец  Не рождён, не рождён в сорок первом,
Не рождён, не рождён в сорок третьем,
Не рождён, не рождён в сорок пятом,
Не кричат не рождённые дети.
Нет ни плит, нет ни ветров над вами,
Нет ни солнечных дней, ни туманных.
Нужно тело, чтоб вспыхнуло пламя,
Нужно имя, чтоб стать безымянным.
Чтоб письмо в треугольном конверте,
Чтобы слёзы тяжёлые стали.
Нужно жить хоть минуту до смерти,
Только вам и минуты не дали.
Не рождён, не рождён в сорок первом,
Не рождён, не рождён в сорок третьем,
Не рождён, не рождён в сорок пятом,
Память вечная этим ребятам.
Ведущий: Как день памяти жертв 11 апреля установлен по инициативе ООН в память о восстании, которое подняли 11 апреля 1945 года узники Бухенвальда, узнав о  подходе союзных войск. Гитлеровские власти накануне отдали приказ о физическом истреблении всех заключенных. Десятки тысяч ни в чем не повинных людей из 18 стран Европы должны были быть уничтожены за одни сутки. В воскресенье 8 апреля 1945 года в эфир над центральной немецкой областью Тюрингией неожиданно ворвались сигналы бедствия «SOS»! Радиограмма трижды передавалась на английском, немецком и на русском языках. Голодные изможденные узники Бухенвальда  обезоружили и захватили в плен более 800 эсэсовцев и солдат охраны ценой жизни тысяч заключенных, взяли в свои руки руководство лагерем.  А через два дня пришли войска американцев. На траурном митинге, посвященном памяти умерщвленных товарищей, 19 апреля 1945 года узники Бухенвальда всех национальностей дали клятву, которая была известна тогда всему миру, но теперь, к сожалению, позабыта: « ... мы прекратим борьбу только тогда, когда последний фашистский преступник предстанет перед судом народов. Уничтожение фашизма со всеми его корнями - наша задача».
Песня «Встанем»
Предлагаю почтить память жертв фашистских концентрационных лагерей МИНУТОЙ МОЛЧАНИЯ
Ведущий: 
Для того чтобы противостоять потокам обмана и лжи, текущим с Запада, необходимо знать историю своей страны и своего народа. События и факты истории концлагерей являются лишь фоном для понимания того, где, когда и в каких условиях в силу трагических обстоятельств оказались советские люди.  Не все они были солдатами, но и мирным людям выпало на долю стать участниками той страшной войны. Вечная память всем, кто непокорённый погиб в жестокой схватке с фашизмом!.. Никакие годы не зарубцуют ран миллионов человеческих сердец... Этого нельзя забыть. И этого нельзя простить! Фашистские идеи не имеют права на возрождение! Мы этого допустить не должны! Так же как в 1941 наш народ снова поднялся на борьбу с фашизмом! Наше дело правое, враг будет разбит! Победа будет за нами!

