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Значение финансовой грамотности для современного человека.
«Деньги – это одно из воплощений силы. Но еще большей силой обладает финансовое образование. Деньги приходят и уходят, но если вам известно, как они работают, то вы можете управлять ими и становиться богаче.»
Роберт Кийосаки. 
В современном мире финансовая грамотность имеет огромное значение. В наше время быть финансово грамотным – очень важно для каждого из нас. Можно с уверенностью сказать, что практически все ключевые сферы человеческой жизнедеятельности так или иначе связаны с деньгами. За всю жизнь через руки человека проходит много финансов, поток которых необходимо контролировать. Однако для многих остаётся неизвестным, как это сделать правильно, грамотно. 
Так что же такое финансовая грамотность и как ей овладеть? 
Финансовая грамотность – это необходимые знания, которые помогают планировать семейный бюджет, сохранять денежные средства в условиях нестабильности в экономике и приумножать их с целью обеспечения достойного уровня жизни для себя и своих близких. 
Раньше, когда понятие «финансовая грамотность» только начинало зарождаться, человек был вынужден применять особую силу и работать с утра до ночи, чтобы просто-напросто выжить. В наше же время очень многое изменилось, что является для каждого человека прекрасным шансом преуспеть в жизни. В нашем распоряжении находится любая информация: невероятное множество различных обучающих видео и курсов, великое разнообразие книг и статей. Теперь для того, чтобы обеспечить себя и свою семью, добиться финансового благополучия, уменьшить расходы и снизить риски, достаточно лишь захотеть этого.
Современный человек должен уметь управлять своими сбережениями. Финансовая безграмотность заставляет многих людей становиться жертвами кредитования, ипотеки и мошенничества, высоких процентных ставок, которые могут привести к бедности или банкротству. Чтобы этого не произошло, человек должен быть финансово грамотным. 
Такой человек знает, как заработать деньги не только на работе, но и за её пределами. Как направить их в нужное русло, потратить с пользой, отложить, накопить, сохранить и приумножить. Очень важно знать, как выгодно для себя сотрудничать с банками: какими продуктами и услугами пользоваться, а какими нет. Все эти и многие другие аспекты помогут человеку добиться финансового благополучия, сохраняя его на протяжении всей жизни, перестать существовать от зарплаты до зарплаты, а займы оформлять только тогда, когда он уверен, что в будущем такое действие принесёт ему доход.
Ярким примером финансово грамотного человека является известный американский предприниматель Уоррен Баффетт. Свои первые деньги Баффету удалось заработать в 12 лет развозкой утренней почты, в частности газеты Вашингтон Пост. Разносом газет ему удалось заработать намного больше, нежели остальным сотрудникам. Его секрет заключался в разработке своей персональной системы доставки прессы. Позже, спустя много лет инвестор вложит немалые средства в это печатное издание. Такое вложение оказалось чрезвычайно прибыльным — по прошествии десятка лет его доля в Вашингтон Пост выросла практически в 100 раз. Когда парню исполнилось 13 лет, он впервые подал декларацию о своих доходах.
К 14 годам юный Баффет уже скопил свой первый капитал, размер которого составлял $1500. Эти средства были потрачены на покупку 40 акров земли, после чего угодья были успешно сданы в аренду.
В 26 лет Баффет основал инвестиционную компанию Buffett Associates, которая уже через несколько была оценена в $102 млн. Сразу после принятия решения о продаже данной компании и приобретении на вырученные деньги контрольного пакета акций Berkshire Hathaway «путь к успеху» известного предпринимателя подошёл к концу. Отныне успех стал его постоянным спутником.
Уоррен Баффетт – один из немногих людей в мире финансов, кто шёл шаг за шагом к своему нынешнему капиталу путём инвестирования. Он на своём опыте доказывает, что всё в наших руках, нужно лишь захотеть зарабатывать и не сидеть сложа руки, ожидая, что всё придёт само. Каждый из нас может добиться успеха и обрести мотивацию на дальнейшую работу над собой. А ведь для этого нужно всего лишь научится применять в жизни основные правила финансовой грамотности, и тогда мы сами не заметим, как наша жизнь постепенно изменится в лучшую сторону.
К сожалению, на данный момент в России 74% трудоспособного населения имеет кредитные обязательства. Неспособность выплаты кредита приводит к признанию человека банкротом. В наше время такие случаи действительно происходят. Это говорит о низком уровне финансовой грамотности населения нашей страны. Однако число заёмщиков, а уж тем более банкротов, можно было бы значительно сократить, если бы основам финансовой грамотности людей обучали с ранних лет.
К счастью, с недавних пор возникло новое направление в педагогике – финансовое просвещение и воспитание детей как школьного, так и дошкольного возраста. Это значит, что теперь в некоторых школах появятся такие предметы, как ОФГ (основы финансовой грамотности) и экономика, а дошкольники будут иметь возможность хотя бы отдалённо коснуться этой темы с помощью различных обучающих программ.
Все мы рано или поздно включаемся в экономическую жизнь семьи. Грамотное отношение к собственным деньгам и опыт пользования финансовыми продуктами в раннем возрасте способствует финансовому благополучию будущего детей. Финансовые знания, приобретенные на этапе формирования личности, помогут молодым людям быть более целеустремленными и ответственными взрослыми. Подобное нововведение действительно может очень хорошо отразиться на населении нашей страны и экономической ситуации. Человек, уверенный в своём настоящем и будущем, чувствует себя гораздо комфортнее.
В заключение хотелось бы отметить, что значимость финансовой грамотности в современном мире оценена невероятно высоко. Это и неудивительно, ведь благодаря ей мы можем добиться не только успеха, но и престижа. Повышение финансовой грамотности способствует крупному заработку и улучшению уровня жизни граждан. Важно помнить, что применять финансовые знания можно и нужно уже сейчас. Ведь всё, что мы делаем с деньгами сегодня, влияет на наше будущее.
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