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Актуальность:
 Мягкие игрушки всегда актуальны, они нравятся не только детям, но и взрослым. У каждого в жизни была, а может и есть в настоящее время своя любимая игрушка. С ней он рос и взрослел. Мягкие игрушки позволяют вернуться в мир своего детства. Может, поэтому многих захватывает изготовление игрушек. Мне очень нравится творить. Я стала шить куклы из полотенец. 
Цель работы:
изготовить игрушку из полотенец своими руками.
 Задачи:
- Исследование игрушки:
 а) история возникновения игрушки
б) для чего она нужна
в) какая от нее польза
 Гипотеза:
Я думаю, что именно игрушка положительно влияет на нас - детей. Играет ребенок с мягкими игрушками или не играет,  во многом зависит от темперамента и характера. Бывает так, что маленькому ребенку бывает сложно самому организовать ролевую игру. Тут необходимо участие взрослого. В детском саду воспитателя, а дома кого-то из родителей, бабушек и дедушек. Вот тут и приходят на помощь наши маленькие мягкие друзья.
 Объект исследования: игрушка. 
План исследования:
* Выдвижение гипотезы.
* Опрос одноклассников по теме «Есть ли польза от игрушки?»
* Работа со справочной литературой
* Изготовление игрушки
 * Вывод
Основная часть
Свое исследование я начала с опроса одноклассников. Им были задан следующий вопрос:
«Какая польза от мягкой игрушки?»
По результатам опроса можно сделать следующие выводы:
Чудесный подарок. Который напоминает о празднике каждый день.
Друг, который всегда рядом и с ним не страшно.
Об  игрушке можно заботиться и играть как с настоящим питомцем.
Выяснилось, что  пользы от игрушки гораздо больше, чем от современных гаджетов, компьютеров, приставок.
Игрушки не оказывают вреда здоровью, помогают развивать фантазию. Взяв игрушку с собой, будет психологически легче в незнакомой обстановке. С мягкой игрушкой можно учиться воспринимать живой мир и проявлять любовь к животным.
Мне стало интересно, а что пишут про игрушки в книгах, журналах, интернете. Выяснилось, что оказывается игрушечные фигурки зверей и людей были найдены еще при раскопках в Древнем Египте. На Руси еще в древности дети играли с тряпичными и соломенными куклами. А также с игрушечными фигурками медведей, петухов и других животных, выполненных из дерева, глины и других материалов. Своеобразие изготовления игрушек определяется условиями быта и труда, обычаями народа, национальным характером, климатическими        условиями       и используемым материалом. Из глубины веков пришли к нам традиции швейной игрушки - куклы, сшитой из лоскутков ткани, меха.
Иногда    игрушке    придавалось     магическое     значение.    Например, различные  свистульки,  трещотки  своим  свистом  и  шумом  отгоняли  злых  духов.  
 
Еще одно важное качество игрушки в том, что она помогает детям справиться со страхами и одиночеством, открытость для разнообразных действий. Например, плюшевую собачку со свободно болтающимися лапками можно обнимать, заворачивать в тряпочку, укачивать.
Очень важна возможность игрушки «говорить своим голосом», т.е. голосом детей.
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Для того, чтобы сшить мягкую игрушку необходимо подобрать нужную ткань. Мама помогла мне найти выкройку. Дальше я раскроила ткань, все элементы аккуратно сшила. Далее надо мягкую игрушку вывернуть и набить ненужными лоскутиками или ватой. И вот в ваших руках красота, которую вы сами создали!
Вывод:
Работая над проектом, для себя я открыла много нового и интересного. Узнала, что игрушки появились очень давно. По качеству они бывают абсолютно разные. Я получила огромное удовольствие от изготовления игрушки своими руками, а мама была в восторге от такого подарка! Если вы хотите дарить радость себе и другим, я могу предложить вам несколько выкроек самых простых игрушек. Шейте игрушки, дарите их близким! Ведь самый лучший подарок, это тот, который сделан своими руками!

