Письмо «Без срока давности»
Принято писать письма своим друзьям, родным и близким людям. А я хочу написать письмо ребятам из прошлого, из далёкого мая 1945 года. Здравствуйте, Тани, Саши, Коли… Вас уже можно поздравить с Победой, с Великой Победой великого народа над фашизмом! Недавно на уроке истории мы проходили тему фашизма в годы Великой Отечественной войны. Учитель нам рассказывала о нечеловеческой жестокости фашистов, о количестве жертв среди мирного населения, о пострадавших территориях… Дорогие мои Тани, Саши, Коли…, как же вам было нелегко! Как вы пережили это страшное время? О чём мечтали? Как боролись за жизнь?
Для меня одним из наиболее жестоких примеров является Холокост. Миллионы детских жизней были навсегда искалечены, миллионы убиты… Для многих счастливое детство кончилось, так и не начавшись. Моя прапрабабушка тоже росла в годы войны. Но она совсем не любила говорить о своей нелёгкой детской жизни. Лишь изредка, как рассказывала мама с ее слов, говорила, что «очень хотелось есть и всё ждали, ждали, когда же Победа».
В любом письме принято спрашивать и писать о погоде… У нас сейчас зима, на улице очень холодно, лежит снег, деревья стоят все в инее, как в сказке. А как там у вас в мае 1945-го? Наверное, уже цветёт сирень, тепло и пахнет летом?! 
Ну что, надо прощаться. Я говорю вам прощайте и спасибо. Спасибо, что остались живы, что не перестали радоваться, надеяться и верить…
