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Цель:                                                                                                                                   Учить детей отщипывать куски пластилина, раскатывать из них шарики круговыми движениями, и прикреплять раскатанные шарики в заданном месте, развивать координацию движений. Упражнять в сравнивании круга и квадрата. 
Материал:                                                                                                                                                  Машинка игрушечная без колес и с колесами, пластилин, альбомные листы                          (с изображением машины без колес), тканевые салфеточки.
    Ход занятия: 
 -Ребята посмотрите, к нам сегодня в гости пришел зайчишка Степашка. Степашка                        говорит, что хочет покататься на машине, посмотрите, вот на этой.                                                            (Воспитатель показывает машину без колес)                                                                                      - Ой, ребята, а что это с машиной случилось? Мне кажется, у нее, что- то не хватает, посмотрите внимательно, как вы думаете чего? Правильно, машинка сломалась, и у нее нет колес. Но ты не переживай Степашка, я думаю мы  сможем помочь и ты покатаешься на машине. Давайте, мы  машинке колеса отремонтируем.  У меня в корзинке лежат запасные колеса.  Посмотрите, какие разные круглые и квадратные. Как вы думаете, какие колеса подойдут для машины?                                                                                        (Дети выбирают колеса)                                                                                                                           - Какие колеса вы взяли?  Круглые.                                                                                                        – Давайте обведем его пальчиком. Вот так, какое оно круглое. А какого цвета у вас колеса?                                                                                                                                                           - Давайте покатаем свои колесики, круглые, катятся. В корзинке лежат еще колеса. (Дети берут другие колеса)                                                                                                                   - Какие колеса вы взяли? Квадратные.                                                                                                    – Давайте обведем пальчиком квадратные колеса. Посмотрите, у квадратного колеса есть уголки, если мы попробуем покатать квадратное колесо, оно не катится.   Так что же мешает катиться колесам?  Правильно, уголочки.                                                                              – Значит, мы ставим круглые колеса на машину. Ну, вот машина и поехала.                                                                                                                                                                                                                                               Степашка мы тебе машину отремонтировали, и ты можешь ехать кататься.                       Степашка:    - Спасибо ребята, но мои друзья тоже хотят покататься на своих машинах, а они сломаны.                                                                                                                                                  - Ребята, давайте поможем им и слепим колеса для машин, чтоб они вместе катались на них. Садитесь за столы.                                                                                                                             - Давайте возьмем шарики и поиграем с ними.     (Проводится игра с шариками)                                                                                                               - Размяли свои пальчики и ладошки, а теперь разомнем пластилин, как я, чтоб он стал мягкий. И вместе со мной будем лепить.
Берем комочек пластилина, делим его на две части. Из одного комочка катаю круговыми движениями шарик, вот так.  Шарик прикладываем на место где должно быть колесо и надавливаем большим  пальцем, вот так. Одно колесо мы сделали и прикрепили, теперь также будем лепить еще одно колесо. А теперь посадим зверей в машины, и пусть они катаются все вместе.                                                                                - Теперь давайте возьмем салфетки и вытрем ручки.                                                                                  – Молодцы ребята! Отремонтировали машины.                                                                                                                             – Ребята, а вы хотите тоже покататься, садитесь в машину.
