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      Ранним возрастом называется период развития малышей от одного до трех лет. Дети в этот период интересуются всем, что их окружает. Дети 1-3 лет развиваются в деятельности, которая связана с манипулированием предметами, смысл и предназначение которых малыши узнают посредством общения со взрослыми. Связь между словами и предметами дети начинают устанавливать с 1,5 лет. Малыши в этот период уже умеют называть отдельные слова. В дальнейшем уровень общения напрямую связан с развитием речи ребенка. Малыши еще не владеют навыками полноценного общения, но основы их уже были заложены в течение первого года жизни.
1.Наиболее часто родителей детей 2 - 3 лет тревожит  запаздывание появления активной речи- самостоятельного использования слов. Появление активной речи-свидетельство психического развития малыша, которое позволяет родителям сравнивать своего ребёнка со сверстниками. Нередко психологу приходится слышать, жалобу о том, «что мой ребёнок заговорил на два месяца позже, чем соседский». Иногда такое сравнение может привести к неоправданным волнениям. Родители начинают использовать всевозможные формы стимуляции речи. Бесконечные просьбы «повтори», «скажи» зачастую приводят к прямо противоположным результатам. Ребенка начинают пугать не столько постоянные просьбы произнести то или иное слово, сколько эмоциональная окрашенность речи родителей. Последствием такой настойчивости со стороны родителей может быть избегание ребенком самой ситуации общения, что в свою очередь только усугубляет проблему.
Для получения информации необходимо обратиться за помощью к специалисту - учителю-логопеду. Психологическая помощь будет эффективна в тех случаях, когда запаздывание активной речи связано с особыми условиями общения с ребёнком в семье.
Если взрослый, ухаживающий за ребенком, чутко угадывает его желания и удовлетворяет их, не дожидаясь, пока малыш самостоятельно обратится за помощью, если вопросы задаются ребенку в такой форме, что ему достаточно только кивнуть, активная речь становится просто ненужной. Иногда родители в силу усталости, занятости приветствуют самостоятельные занятия ребёнка, ограничивая развитие активной речи.
В данном случае можно рекомендовать расширить сферу общения с ребенком: называть все предметы, с которыми играете, свои действия, действия других людей и самого ребенка, комментировать происходящее. А также ограничить время пребывания ребёнка за компьютером.
2.Ещё одним поводом для обращения за консультацией к психологу являются непослушание ребенка.
В раннем возрасте ребёнок активно познаёт мир: «везде лезет», «все хватает», пытается повторить действия взрослых. Естественно, что родители ограничивают детскую инициативу или стремятся помочь ребенку в выполнении действия. Подобное ограничение встречает бурный протест со стороны ребёнка.
3.Часто родители обращаются с жалобой на агрессивное поведение ребёнка («бьёт, кусает»). Чаще всего агрессивное поведение у детей связано с семейной атмосферой. Некоторые родители демонстрируют образцы агрессии детям (шлёпают, кричат, разговаривают в грубом тоне).
Вывод :Многие  психологические проблемы детского возраста со временем полностью проходят, но при отсутствии должного содействия могут длиться несколько лет, причиняя ребенку значительные страдания  и вызывая отклонения в развитии. В таких случаях целью консультирования обычно является создание условий для  возможно более быстрого выздоровления, а в некоторых случаях –  устранение проблемы, которая сама по себе не может исчезнуть. 
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