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Цель: Формировать у детей чувство патриотизма, любви к родному краю, своей малой родине. Расширять знания детей о Великой Отечественной войне
          Задачи:
1. Познакомить детей с историей праздника, расширять и углублять знания детей о Великой отечественной войне.
1. Воспитывать чувство гордости за страну, сострадания, уважения к памяти погибших. Воспитывать чувство глубокой признательности и благодарности ветеранам войны.
1. Знакомить с героическими подвигами рушан в годы войны.
1. Знакомить с песнями военных лет.

Материалы: экран, проектор, мультимедийная презентация «Мы помним ту войну», фотовыставка «Военная Старая Русса», аудиозаписи песен «День Победы» Д. Тухманова, «Священная война» муз. А. Александрова, «Пушки молчат дальнобойные» М.Блантера, «Старорусский вальс» В.Г.Иванова.

Ход мероприятия.
Звучит песня «День Победы». На экране появляется изображение праздничного салюта. Дети входят в музыкальный зал, садятся.
Музыкальный руководитель: Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами собрались, чтобы отметить замечательный день, памятный для всех русских людей – 9 мая. Ребята, вы знаете, что это за праздник? (Ответы).
Сегодня праздник - День Победы, 
Счастливый праздник день весны, 
В цветы все улицы одеты, 
И песни звонкие слышны.
А кого мы будем поздравлять в этот день?
Дети: Всех. Кто воевал. Прадедушек.
Музыкальный руководитель: 9 мая - радостный праздник, этот праздник мы посвящаем всем, кто сражался за нашу Родину. До войны все люди жили мирно, дружно, как мы с вами. Никто и не думал, что на нашу страну нападёт враг. Но внезапно, рано утром, когда все спали, тишину нарушили взрывы снарядов. Это немецкие захватчики напали на нашу страну, началась Великая отечественная война. 
На экране появляется изображение людей, остановившихся на улицах города и слушающих
           Известие о начале войны застало людей рано утром, 22 июня 1941 года. Они остановились и стали слушать радио на улицах города. Всмотритесь в эти лица. Как вы думаете, что почувствовали люди, услышавшие такое страшное известие? (Ответы) Конечно! Но, как-бы не было страшно людям, они взяли в руки оружие, и пошли защищать свою Родину. В первую очередь это были, конечно, солдаты.
Включается аудиозапись песни «Священная война». На экране появляются изображения солдат, которые идут с оружием в руках
Воскресным утром тысячи мальчиков и девочек со своими родителями, вместо воскресного отдыха, в страхе и ужасе бежали из своих домов. Они шли нескончаемым потоком по дорогам войны, которая продолжалась  несколько долгих лет. Сколько их было, измученных и обессиленных, убитых и раненых, истерзанных и униженных за годы Великой Отечественной войны!
На экране появляется изображение матери с детьми, покидающими свой родной дом
В те далекие и страшные годы не было ни одной семьи, которую не затронула бы война. Отцы, деды, братья сражались на фронте и в партизанских отрядах. 
На экране появляется изображение солдат в окопах
Мой дедушка, Астратов Никифор Евстратович, тоже ушёл на войну, оставив дома жену с пятью маленькими ребятишками. Среди них была моя мама.
Фото
Ребята, давайте мы сейчас с вами споем песню «Победа придёт».
Дети встают и исполняют песню
Женщины, которые не ушли на фронт, работали сутками в госпиталях и на заводах, дети помогали им. Мальчики и девочки заменили ушедших на фронт отцов и старших братьев, встав на их рабочие места. Тысячи ребят без отрыва от учебы работали по 12 часов в сутки. Дети  выполняли сложную работу на токарных станках. Многим приходилось ставить под ноги деревянные ящики, так как они не доставали руками до рабочего места. 
На экране появляется изображения детей, работающих на заводе
Солнечным утром в июне,
В час, когда пробуждалась страна
Прозвучало впервые для юных
Это страшное слово “война”. 
Чтоб дойти до тебя, 45-й
Сквозь лишения, боль и беду
Уходили из детства ребята 
В сорок первом, грозном году… 
Тысячи девочек и мальчиков, юношей и девушек. Они не доиграли, не доучились, не додружили, не долюбили!  Их нет, а память о них живёт. Они пример для сегодняшних девчонок и мальчишек. Они пример того, что любовь к своей Родине, земле, стране не зависит от возраста. Она зависит лишь от чувства ответственности и собственного достоинства. Юные партизаны, разведчики, танкисты. Разными путями они попадали на войну: освобождённые из плена, братья и сёстры погибших, осиротевшие или дети живых родителей…Они не знали, как сложится их жизнь через год, месяц, день или час. Но храбрость этих до срока возмужавших сердец, недетская сила мозолистых рук были связаны в едином порыве, принесшим нам Победу. Вот они, дети-герои, которые погибли, но оставили о себе память в веках.
На экране портреты Лёни Голикова, Зины Портновой, Вали Котика…

И наш город, Старую Руссу война не обошла стороной. 
На экране появляется изображение города Старая Русса в годы войны. Звучит фрагмент песни «Пушки молчат дальнобойные» (…где-то под Старою Руссою мы замерзали на льду»).
          Рушане мужественно сражались за свой родной город. Почти все здания были разрушены и сожжены врагом. 
Фото разрушенного «живого» моста, вокзала, Воскресенского собора…
Но с окончанием войны люди вернулись в Старую Руссу и спустя несколько лет город отстроили заново. 
        В нашем городе есть Парк победы, в котором есть мемориальный комплекс славы. Он напоминает три боевых знамени, склоненных над могилами бойцов, павших в годы Великой Отечественной войны. В центре - чаша с пламенем Вечного огня. 
Фото
Текст эпитафии написан поэтом Михаилом Дудиным:
Слава! Вечная слава мужеству гордых сердец,
жизнью своей отстоявших Родины нашей свободную песню и жизнь.
Слава солдат, партизанская слава вовеки ясной звездой для достойных потомков горит.
Доблесть и верность своих сыновей благородных, подвиги их старорусская помнит земля.
Как напоминание о грозном военном времени при въезде в наш город на бетонный постамент поднят танк Т-34, а при въезде со стороны города Холма - самолет МиГ. Там же установлен бюст лётчику, Тимуру Фрунзе, погибшему в небе над Старой Руссой
Фото 
В нашем городе есть улицы, в названиях которых имена героев Великой  Отечественной войны. Это улица Латышских гвардейцев (в боях на Северо-Западном фронте принимала активное участие 43-я гвардейская Латышская дивизия). Несколько улиц названы именами героев, павших в боях за Старую Руссу: генерала С. Г. Штыкова (командовал 202-й стрелковой дивизией, защищавшей город в августе 1941 года), капитана А. Ф. Величко, С. М. Глебова - комбрига 4-й (Старорусской) партизанской бригады, Героев Советского Союза летчика Тимура Фрунзе, снайперов Натальи Ковшовой и Марии Поливановой, политрука роты Айдогды Тахирова, автоматчика Тулегена Тохтарова, разведчика Якова Устюжанина, партизана Лени Голикова. Все эти имена вам знакомы. Кто из вас живёт на одной из этих улиц? (Ответы)
Ребята, а как вы думаете, о чем мечтали солдаты в те далекие годы? (Ответы) Конечно! Победить! Не умереть! Они мечтали о мирной жизни! К сожалению не всем довелось увидеть эту мирную жизнь, более 20-ти миллионов в нашей стране погибли в этой страшной войне.
Герои наши! Мы вас вечно помнить будем,
Ушедших в вечность и оставшихся в живых.
Потомки ваши – дети, правнуки и внуки –
Вам кланяются низко до земли.
Музыкальный руководитель исполняет фрагмент песни «Вечный огонь» муз. Филиппенко
Почтим память всех погибших в боях за Родину минутой молчания. 
Минута молчания
        Ребята, ветеранов той страшной войны почти не осталось. А те, кто живы, уже очень-очень старенькие. Это ваши прапрадедушки.
На экране появляется фото ветеранов
         Вот они, герои той войны. Благодаря им, мы с вами живём в мирное время. Мы не видели разрухи, голода и холода. Мы спокойно спим по ночам. Нам не надо бояться взрывов, бомбёжки и убегать из родного дома, спасаясь от врагов. Можно заниматься любимым делом. И это большое счастье!
День Победы отмечают ярким салютом. 
Там, где пушки не гремят, 
В небе солнце ярко светит, 
Нужен мир для всех ребят, 
Нужен мир для всей планеты.
Да здравствует Родина наша большая!
Да здравствует армия наша родная!
Да здравствует счастье народа!
Да здравствуют мир и свобода!
Все: Ура! Ура! Ура!

Звучит песня «День победы». Дети выходят из зала

