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I. Игровые технологии на уроках английского языка
Актуальность темы: систематизация игровых технологий при обучении английскому языку. 

Цель: практическая разработка игр и игровых упражнений по формированию лексических и грамматических навыков у школьников в процессе изучения английского языка. 

В процессе работы по данной теме необходимо решить следующие задачи: 
· изучить индивидуальные и возрастные особенности обучения школьников иностранному языку; 

· изучить формирование лексических навыков на уроках английского языка; 

· определить требования к лексическим играм, а также цели и этапы проведения лексических игр; 

· разработать систему игр и игровых упражнений, направленных на формирование лексических и грамматических навыков. 

Объект исследования – процесс формирования лексических и грамматических навыков обучающихся на уроках английского языка. 

Предмет исследования – обучающие игры и игровые упражнения как средство формирования лексических и грамматических навыков на уроках английского языка. 

Гипотеза исследования состоит из предположения о том, что если при обучении иностранному языку детей младшего и среднего школьного возраста применять обучающие игры и игровые упражнения, то процесс обучения языку окажется эффективным и увлекательным, а уроки станут более живыми и интересными. 

Методы исследования: 
· изучение и анализ литературы по теме исследования; 

· анализ игрового обучения школьников английскому языку.
Игровые технологии занимают важное место в образовательном процессе. Игра учитывает возрастные особенности ребёнка и отвечает его интересам. Ценность игры в том, что она осуществляется не под давлением. Игра – это проявление желания действовать. Она открывает новые возможности в сфере интеллекта, познавательной деятельности, творчества, активности.

Применение на уроках иностранного языка игровых технологий повышает у учащихся интерес к изучаемому предмету, то есть помогает положительно мотивировать ученика на изучение иностранного языка. А мотивация, в свою очередь, определяет значимость того, что познается и усваивается учениками, их отношение к учебной деятельности, её результатам. Особенность иностранного языка как предмета заключается в том, что учебная деятельность подразумевает иноязычную речевую деятельность, то есть деятельность общения, в процессе которой формируются не только знания, но и речевые умения. Привлечение игры как приёма обучения есть действенный инструмент управления учебной деятельностью, активизирующей мыслительную деятельность, позволяющей сделать учебный процесс интересным. Игровые формы работы ведут к повышению творческого потенциала учащихся.  
Роль игры в развитии личности ребёнка

   1.     Игра - самостоятельный вид развивающей деятельности детей.

   2.     Игра – свободная форма деятельности детей, которая создает широкий простор для личного творчества, самовыражения, самопознания.

   3.     Игра – равноправная деятельность школьников.

   4.     Игра – практика развития.

   5.    Игра – свобода самораскрытия.

   6.    Игра – главная сфера общения детей, в которой решаются проблемы межличностных отношений.

    Таким образом, игра является мощным стимулом для детей в овладении иностранным языком.

Игровые формы работы на уроках иностранного языка могут нести на себе ряд функций:

1.  Обучающая функция – развитие памяти, внимания, восприятия.

2.  Развлекательная функция – создание благоприятной атмосферы урока.

3.  Релаксационная функция – снятие эмоционального напряжения, возникающего в результате интенсивного обучения на уроке.

4.  Развивающая функция – развитие личностных качеств.

5.  Коммуникативная функция – сплочение коллектива, установление эмоциональных контактов и вербального общения.

Последняя функция в наибольшей степени отвечает принципам урока иностранного языка, а именно его коммуникативной направленности.

         Эффективность использования игры на уроке очевидна, но только если учитель при планировании включения игры в урок учитывает следующие требования:

1. Игра должна быть направлена на решение определенных учебных задач.

2. Игра должна быть контролируема и управляема.

3.    Игра должна снимать эмоциональное напряжение и стимулировать активность.

4.   На первом месте в игре должен быть игровой момент, а учебный эффект - на втором.

5.   Игра не может считаться эффективной формой, если она не интересна детям.

Обучающие игры – это игры, создаваемые педагогами с помощью методических средств и используемые во время занятия с целью обучения и воспитания детей. Обучающая игра, совмещающая педагогическую цель с увлекательным для ребенка мотивом деятельности, ориентирована на зону ближайшего развития учеников. Обучающие игры отличаются от других видов игр тем, что обучающая игра характеризуется содержательной основой. В обучающих играх игроки добиваются задуманного результата. 
Существует много подходов к классификации обучающих игр, которыми занимались и зарубежные и русские педагоги.  Многие методисты и ученые делят игры на языковые (отработка лексики и грамматики) и коммуникативные (ролевые). Некоторые педагоги подразделяют игры на грамматические, орфографические, лексические, фонетические (т.е. способствующие формированию языковых навыков) и творческие игры, способствующие дальнейшему развитию речевых умений.

Классификация обучающих игр М.Ф. Стронина является наиболее приемлемой и целесообразной, поскольку она охватывает практически все виды игр и направлена на обучение, как всем видам речевой деятельности, так и всем аспектам языка.  

Рассмотрим классификацию обучающих игр по М.Ф. Стронину: 

1) подготовительные игры, которые способствуют формированию речевых навыков; к этой группе относятся лексические, фонетические, орфографические и грамматические игры; 

2) творческие игры, цель которых заключается в дальнейшем развитии речевых навыков и умений.
Игры и игровые технологии можно использовать на различных этапах урока: как в самом начале урока, так и в его середине и, разумеется, на последнем этапе урока.  

В самом начале урока можно провести игру для того, чтобы дети легче вошли в учебный процесс, заинтересовать в изучении нового материала, а главное, ввести учеников в языковую среду. 

В середине урока рекомендуется использовать игры для того, чтобы дети могли немного отдохнуть, снять напряжение, повысить активность и с новыми силами продолжать изучение языка.  

Проведение игры в конце урока тоже приносит большой успех. Дети в предвкушении отдыха работают с наибольшим энтузиазмом, а если ещё похвалить учащихся за их достижения, то они будут ждать следующий урок с нетерпением.  

Игры можно использовать на разных этапах работы над языковым материалом: при знакомстве с новым материалом, при закреплении приобретенных на предыдущих уроках знаний, умений и навыков, а также при повторении и систематизации изученного.  

Игровые технологии можно применять не только на традиционных, но и на нетрадиционных уроках: на уроке-путешествии, уроке-сказке, уроке КВН, на интегрированных уроках.  

Игровые методы включают и во внеклассную деятельность, например, при проведении викторин и конкурсов. 

Игры имеют огромное значение в воспитании, обучении и развитии детей. Игровые моменты на уроке повышают мотивацию, снижают утомляемость и увеличивают темп ведения урока. Немаловажным является то, что игра сближает учеников друг с другом и с учителем, тем самым разрушает традиционный барьер между учеником и учителем.  

Игры позволяют сделать учебный процесс качественным, эффективным и в то же время привлекательным и интересным. Упражнения, задания в игровой форме оживляют уроки иностранного языка, воспитывают внимание, память, эстетические чувства, развивают логику, мышление. В процессе игры дети учатся проявлять такие качества, как взаимопомощь, дружеская поддержка, уважение к мнению других, инициативность, креативность, доброжелательность. Обучающиеся приобретают коммуникативные навыки в ходе изучения иностранного языка.  
Подробнее хотелось бы рассмотреть лексические игры.
Лексические игры – это игры, которые способствуют наиболее быстрому и продуктивному запоминанию большого числа новой лексики.     
Цель лексических игр
Лексические игры применяют для введения новых лексических единиц (ознакомление), их активизации, закрепления и повторения. Ряд лексических игр предназначен для тренировки обучающихся в употреблении отдельных частей речи: прилагательных, числительных, глаголов. Также лексические игры способствуют активизации речемыслительной деятельности. 

Лексические игры включают в себя следующие этапы:
1. Введение в игру, т. е. создаётся игровая атмосфера, определяются цели, задачи игры, осуществляется психологическая подготовка учащихся к игре.  

2. Организация игры: объяснение правил и условий игры участникам, распределение ролей (учитель должен убедиться, что всем участникам понятны правила игры и что они готовы к участию). 

3. Проведение игры: в процессе игры учитель должен со стороны оценивать, отмечать для себя, как принимает участие каждый из учеников, каких успехов он достиг и над чем ещё нужно поработать.  

4. Подведение итогов: по завершении игры учитель должен сказать о результатах участников. Сначала нужно отметить то, что удалось учащимся, каких успехов они добились, выделить самых активных участников, а затем указать на слабые стороны.
Отбор лексики является очень важным моментом на уроке иностранного языка в начальных классах. Выбирать лексику нужно исходя из интересов, хобби и желаний учащихся, т. к. именно эти слова им будут даваться легче. Лексика должна включать в себя названия явлений и предметов, окружающих ребёнка младшего школьного возраста. Отбор лексики должен быть индивидуален для каждого класса и зависит от возрастных особенностей учащихся, а также уровня языка. 
Лексические карточки
На одной стороне карточки даётся слово на английском языке, а на другой - рисунок с обозначением этого слова (предмет). Эти карточки можно оформить и другим образом. Например, на одной стороне пишется слово на родном языке, а с обратной стороны - на изучаемом. Если часто использовать такие карточки на уроках, то дети будут быстрее и лучше запоминать лексику. Этот метод изучения новых слов особенно подходит для применения в младших классах. 

Также можно использовать небольшие тематические тексты с новой лексикой, иллюстрации, обучающие и проверочные упражнения, аудио материалы. Мультфильмы, например, на тему «Рождественские обычаи и традиции в англоязычных странах» для обучающихся 6 класса на изучаемом языке являются также продуктивным методом для изучения лексического и грамматического материала.  

Игра является эффективным методом обучения иностранному языку в школе, но к игре есть свои специальные требования, которые обязательно должны учитываться учителем при составлении и планировании данной деятельности.   

Главная задача обучения лексике – формирование лексических навыков. Лексический навык – способность осуществлять автоматически и самостоятельно ряд действий и операций, связанных с вызовом слова из долговременной памяти и с соотнесением его с другой лексической единицей, т.е. когда обучающиеся автоматически могут применять слова в устной и письменной речи. Чтобы сформировать лексические навыки, необходимо научить детей овладеть словоупотреблением. Под этим подразумевается не только знание слов, но и умение употреблять их в речи. Эта трудная задача решается в двух направлениях: необходимо не только научить школьников использовать лексику в собственной речи, но и понимать её в речи других. 

В течение первых лет начальной школы учитель должен добиться полного освоения учащимися программного лексического минимума и прочного закрепления в их памяти активного и пассивного словарного запаса. 
Как правило, выделяют активный и пассивный лексический минимум.  

Активный лексический минимум – это слова, которые учащиеся хорошо усваивают и применяют их в своей речи. В него входят наиболее употребительные слова. Активный лексический минимум состоит из слов, которые учащиеся должны активно использовать в двух видах речевой деятельности: в говорении и письме. 
Пассивный лексический минимум – это лексика, которую ученики должны понимать только лишь при аудировании и чтении. Эту лексику учащиеся не употребляют в своей речи. 

Отработанные и закрепленные лексические единицы нужно повторять как можно чаще, чтобы предотвратить забывание новых слов. Иначе данные слова перейдут в пассивный словарный запас, и дети не будут употреблять их в речи.
            Игры отличаются друг от друга формой и содержанием. Самыми простыми в отношении организации и проведения являются устные игры. Их можно использовать на уроке с целью закрепления и повторения языкового материала. По характеру игровой деятельности они, как известно, делятся на спокойные и подвижные. 
К спокойным играм относятся игры следующего типа:

1. «Кто больше назовёт слов на данную тему?» В порядке очерёдности, играющие называют слова (2-5 класс). При этом не позволяется:

а) делать паузы;

б) повторять слова, сказанные предыдущими участниками игры.
Выигрывает тот, кто больше назовёт слов на данную тему.

2. «Кто последним назовёт слово на данную тему (букву, буквосочетание, звук)?» (Каждый играющий называет слово, отвечающее условию игры).

3. «Кто закончит цепочку слов?» (Каждый последующий должен назвать слово, начинающееся на последнюю букву предыдущего слова. Например: fish - help; plum - mother, river – ring, girl - lemon. Выигрывает тот, кто назовёт последнее слово цепочки.

4. «Вспомни, как пишется слово!» Учащийся из первой команды называет слово, а учащийся второй команды должен назвать все буквы алфавита, из которых оно состоит. Сначала называют слова ученики первой команды, а отвечают ученики второй команды. Затем команды меняются ролями. Побеждает команда, получившая меньшее количество штрафных очков.

5.  Игра «Знаешь ли ты стихотворение?» (5-6 класс)

Ведущий называет слово из стихотворения и указывает на одного из учащихся. Тот должен начать чтение с этого слова. Кто не может быстро прочитать наизусть, выбывает из игры.
6.  «Посмотри и запомни!» (4 класс)
1 вариант. Вывешивается картина. Несколько минут учащиеся смотрят на неё, затем картина убирается. Учащиеся должны назвать предметы, нарисованные на картине. Выиграл тот, кто запомнил больше предметов.

2 вариант. На стол кладутся предметы, например: pencil, pen, ruler, notebook, chalk, etc., а затем всё убирается. Нужно назвать по-английски предметы, которые лежали на столе.
Аналогичная игра по теме «Игрушки» проводится для учащихся 3 класса.
7. «Прибавь букву!» (2-3 класс)
Играют парами. Первый учащийся пишет букву. Второй приписывает справа или слева другую букву. Затем первый приписывает букву и т.д. Выигрывает тот, кто, приписав букву, получил существующее слово.
Подвижные игры

Подвижные игры, в отличие от спокойных, особенно развивают внимание учащихся. Они могут быть широко использованы на уроках и во время занятий кружка. Их цель и содержание самые разнообразные.
1. Игра «Can you?» (3 класс)
Попробуй изобразить движениями то, о чём говорится.

Can you hop like a rabbit? 

Can you jump like a frog?

Can you walk like a duck?

Can you run like a dog?

Can you fly like a bird?

Can you run like a dog?

And be still like a good child,

as still as you wish?
Подвижными играми на английском языке можно разнообразить урок, провести физкультминутку, не отходя от процесса обучения.
2. Игра «Who lives in the house». (3 класс)

Каждый из участников игры выбирает себе название какого-либо животного и обозначает «дом», нарисованный на плакате. Водящий подходит к «домику» и угадывает, кто в нём живёт.

- Who lives in this house? Are you a dog?

          - This is my house, but I am not a dog.

- Who lives in this house? Are you a bear?
          - Yes, I am. Come in, please.
Отгадавший занимает место в «домике», а игрок становится водящим, идёт к другому «домику». 
3. Игра «Съедобное - несъедобное!» (4 класс)
Все играющие образуют круг. Один водит. Когда водящий называет нечто съедобное, например: plum, то все приседают. Если же назовёт «несъедобное» существительное, например: chair, а кто-либо присядет, то присевший выбывает из игры. Игра идёт в быстром темпе.

4. «Составь предложение!» (4 класс)
На отдельных листах пишутся предложения со знакомой лексикой. Затем листы разрезаются на две части. Каждый играющий получает половину листа. По команде все начинают искать своих партнёров; кто найдёт – объявляет водящему, который и определяет победителей.

5. «Ответь сразу!» (5 – 7 класс)
Ведущий стоит в центре круга, образованного играющими. Все участники игры вытягивают руки вперёд. Ведущий ставит вопрос и дотрагивается до вытянутой руки одного из участников. Пока ведущий считает до трёх, тот, до кого дотронулся ведущий, должен дать ответ на вопрос. Если он не может дать ответ, то выбывает из игры.  
Вопросы для игры по теме «Christmas» для учащихся 6 класса:

1. When is Christmas in Britain?
2. What do people celebrate at Christmas?

3. Is Christmas the biggest festival in England?

4. When does Аdvent begin?
5. What do children make Christmas wreaths in Britain from?
6. When do they light candles? 
7. What is the Christmas wreath with four candles associated with?
8. What colour is a symbol of life and hope?

Такие игры и подобные им помогают учащимся прочно усвоить произношение и значение слов, порядок слов в предложении и развить навык устной речи.
Дидактические игры

Дидактическая игра может являться не только формой обучения, но и средством, потому что она представляет собой источник получения знаний и формирования умений. Она позволяет пробуждать и поддерживать познавательные интересы учащихся, разнообразить наглядность материала, сделав его более доступным, а также активизировать самостоятельную работу.
Игра «Кубики» (4 класс)
Необходимо из картона смастерить кубики разной величины. На гранях одного кубика написать местоимения, а на другом кубике модальные глаголы, на третьем – глаголы, которые надо выучить. Учащийся бросает кубики и составляет предложение из выпавших слов. Использовать можно только два кубика. 
Творческие игры:

Цель этих игр - способствовать дальнейшему развитию речевых навыков и умений.
а) Рассказ начинает учитель, а продолжают ученики.

б) Учитель читает рассказ и предлагает инсценировать его в виде диалога.

в) Учитель называет действующие лица и предлагает составить рассказ или диалог, в котором принимали бы участие данные персонажи.
Эти игры тренируют учащихся в умении творчески использовать речевые навыки.
II. Из опыта работы: игры на уроках английского языка во 2-7 классах при изучении тем «Семья», «Животные», «Любимые игрушки», «Экология» по учебнику О. В. Афанасьевой
Rainbow English
Лексические игры

«Snowball» (4-5 класс)
(Снежный ком)

Цель игры: повторение лексики по теме, развитие внимания и памяти.

Ход игры: Учитель или ведущий называет одно слово по теме и передаёт эстафету одному из участников игры, тот повторяет первое слово и добавляет своё. Третий участник называет два слова и добавляет своё и т.д. Кто ошибается, выбывает из игры. Побеждает самый внимательный, хорошо знающий лексику по теме.

1 family

2 family, father

3 family, father, mother

4 family, father, mother, daughter
5 family, father, mother, daughter, son, etc.
Игра «Find the extra» (3 класс)
(Найди лишнее)
Необходимо найти лишнее слово в каждой группе слов и объяснить, по какому признаку оно отличается от остальных.

1. cat                                       2. swim                                   3. grey
    horse                                       bear                                        white
    sheep                                       run                                         mother
    tiger                                        jump                                       brown  
4. forest                                  5. hare                                    6. apple
    pond                                       elephant                                  grass
    town                                       kid                                           pear                           

    lake                                        deer                                         plum                                    

Грамматические игры
Who has a better toy? (3 класс)
(У кого игрушка лучше?)

Цель игры: отработать употребление притяжательных местоимений, повторить употребление модального глагола „can“, совершенствовать навыки говорения.

Ход игры: выходит ученик с игрушкой (можно заменить игрушки картинками) и говорит о своей игрушке два предложения. Другие ученики из группы задают ему вопросы, на которые он должен ответить. Побеждает тот, кто ответит без ошибок на все вопросы.
1. This is my bear. It is brown.

What is your bear?

2. My bear is strong.

Is your bear big?

3. Yes, my bear is big.

What can it do?

4. It can jump and dance.

Чтобы вовлечь в игру всех учеников, на доске можно написать образцы вопросов с вопросительным словом и без вопросительного слова.

Класс можно разделить на 2 команды. Одна команда рассказывает про любимых животных, другая задаёт вопросы. За правильный ответ команда получает 1 очко, а за ошибку при ответе 1 очко вычитается. Выигрывает та команда, которая наберёт больше очков.
Игра «Ten Questions» (3 класс)
Цель игры: повторить слова по теме «Животные» и закрепить в речи грамматическую конструкцию: «Is it a   …?».
Ход игры: Учитель прикрепляет каждому участнику игры на спину картинку с изображением животного. 
Игроки перемещаются по классу и задают друг другу общий вопрос: «Is it a bear?», пока не отгадают, изображение какого животного у них на спине. Игроки могут отвечать: No, it is not. Yes, it is.
Find a toy! (3 класс)
(Найди игрушку!)

Цель игры: повторить слова по теме «Животные» и закрепить предлоги: on, under, behind, before, over, next to, between.

Ход игры: Учитель предлагает поиграть с игрушками в прятки. Дети закрывают глаза. Учитель прячет игрушки. Учитель называет игрушку и задаёт вопрос: Where is the hare?  (заяц между стулом и столом)

The hare is under the table.         -        No!

The hare is behind the chair.       -        No!

The hare is in the table.               -           No!

The hare is between the chair and the table.  -  Yes! Right!
Ученики по-английски отвечают на вопрос. 5 баллов получает тот ученик, который отгадал, где игрушка, правильно употребив предлог и определённый артикль существительного, то есть сказал предложение без ошибок. Можно работать командами. За правильный ответ 5 баллов. Побеждает команда, набравшая больше баллов. 
Орфографические игры

Put the word together! (3 класс)
(Составь слово!)

Цель игры: повторение лексики, обучение орфографии. 
Ход игры: Класс делится на 2 команды. Доска делится на 2 части. На доске 2 столбика слов, в которых буквы перепутаны местами. Учащимся нужно составить слово и написать его. Можно усложнить игру – составить с этим словом предложение. За каждое правильное слово 1 очко, а за слово и предложение 2 очка. Побеждает команда, у которой больше очков.

earb                         llba
llod                         ertig
itrbba                      eusmo           
tac                          god
sehor                      flwo
woc                        reha
Правильные ответы 1-ой команды: the bear, the doll, the rabbit, the cat, the horse, the cow
Правильные ответы 2-ой команды: the ball, the tiger, the mouse, the dog, the wolf, the hare
Эта игра способствует развитию памяти и внимания, а слова могут быть на любую изученную тему.
Игра «Relay» (4 класс)
В качестве задания для команд на слайде написаны изученные к данной теме лексические единицы:

piano, red, fat, guitar, white, nose, slim, girl, drum, violin, blue, yellow, song, pretty, boy, ugly, teeth, fair, short, ears, long, dirty, purple.
Ход игры:

1. Делим доску на две половины и на каждой стороне пишем в столбик изученные лексические единицы. Набор слов одинаковый, а последовательность разная.

2. Делим класс, учащихся на две команды. Для каждой команды - своя половина доски. Участники по очереди подходят к доске и пишут соответствующий русский вариант напротив каждого английского слова. Если один из участников заметил ошибку, то он может исправить её.

3. Побеждает та команда, которая первой правильно справилась с заданием.

«Игры-аттракцоны» (3-4 класс)
Цель игр – развитие лексических и грамматических навыков и развлечение учащихся. Игры-аттракционы проводят обычно сами ученики. Ученик должен с завязанными глазами нарисовать лицо, говоря при этом:
A period, a period, a comma

We draw a funny face

Hands, feet, a little cucumber

We draw a little man!

Ученик, закрыв глаза, рисует животное. Ведущий называет основные части тела:
Draw a head, please.
Draw a body, please.
Draw a tail, please.
Если рисунок получился, команда получает пять баллов.
Орфографические игры (5 класс)
Учащийся должен написать на определённую букву существительное, глагол, прилагательное или другую часть речи или же наименование специальности, предмета, растения, животного. Например,

Существительное.         Глагол.                   Прилагательное.    

 a map                                 fight                         small
Специальность.             Предмет.                Растение.          Животное.  

 a driver                            a book                     a tree                  a monkey

После того как один из учащихся задание выполнил, игра прекращается.

Игра повторяется 10 раз. 1 место – у кого большее число слов.

Кто напишет больше слов на удвоенные согласные, например: class, bell и т.д.
Кто напишет больше слов с каким-либо суффиксом или префиксом, например, с суффиксом   – ly: friendly, lonely и др.

Кто напишет больше слов, относящихся к одной теме, например: class, city, fruits.
Один из участников игры пишет на доске:

а) любимое время года       I like winter.

б) любимое занятие            I like playing chess.

в) кем он хочет стать          I want to become a pilot.
Ученик, в отсутствии которого это было написано, должен отгадать, кто писал на доске.
Игра «Кто быстрее?» (5 класс)

Цель: формирование и совершенствование навыков установления звукобуквенных соответствий и значения слова на слух.

Ход игры: Ученикам раздаются карточки, на которых в первой колонке написаны глаголы на английском языке, во второй – их транскрипция, в третьей – их перевод. Выигрывает тот, кто быстрее и качественнее установит все соответствия. 
draw                 [ri:d]                     читать
read                  [ drɔ: ]                  рисовать
spend                [teik]                    брать   
take                  [spend]                 спать
begin                [sli:p]                    тратить, проводить (время)  
sleep                 [bɪ'ɡɪn]               начинать    
Игра, развивающая монологическую речь 
We are building a house (5 класс)
(Строим дом)

Цель игры: обучение монологической речи.

Ход игры: Ученик выходит к доске, берёт мел и рисует дом. Называет предложение и рисует первую линию. Говорит второе предложение из своего монолога и рисует вторую линию и т. д. Обычно в 5 классе монолог состоит из 9-10 предложений. Если отвечают несколько учеников, то по нарисованному дому можно сравнить ответы учащихся, кто сказал больше предложений по теме.

Игровая деятельность – это тренинг, опорный материал, который помогает в использовании нужных речевых клише для составления монологических высказываний.

Лексическая игра «Snowball» (7 класс)
Цель игры: повторение лексики по теме «Птицы нашей планеты», развитие внимания и памяти.

Ход игры: Учащийся называет одно слова по теме «Birds». Второй ученик повторяет слово, названное первым, и добавляет своё. Третий повторяет два предыдущих и называет своё. Кто ошибается, выбывает из игры. Выигрывает тот, кто последним сможет назвать всю цепочку слов в нужной последовательности и при этом назовёт новое слово. 
1. ostrich
2. ostrich, magpie
3. ostrich, magpie, woodpecker
4. ostrich, magpie, woodpecker, crow
5. ostrich, magpie, woodpecker, crow, owl.

6. ostrich, magpie, woodpecker, crow, owl, pigeon, etc.

Игра "The guide" (7 класс)

(«Экскурсовод») 
Цель игры: активизировать в речи лексические единицы и грамматические конструкции.
Ученики – английские экологи, получившие разрешение на посещение национального парка «Русский Север», и русские туристы. Хорошо подготовленный ученик рассказывает о правилах посещения национального парка «Русский Север» и даёт им памятки. 

Зачитывает памятку для английских экологов с переводом для русской группы.

Don't leave paper in the forest!

Don't leave the path! (Do not turn off the path!)
Do not tear flowers and plants!

Do not make noise!
Do not dig up flowers and plants!

Don't leave bottles and cans in the forest!

He painted a poster. Экскурсовод показывает нарисованный плакат с подписью.
Bottles, cans and paper is not an ornament in the forest.
Учащиеся разделены на две команды, у каждой команды – свой плакат. 
Задача каждой команды описать плакат, составить как можно больше предложений.

Лингвистическая игра
Игра «I'm going to…» (5 класс)
Развитие навыков устной речи: тема «Города Британии»
Цель игры: пополнение словарного запаса и употребление в речи оборота «to be going to …».

I'm going to …. I will attend a music festival. Групповая работа. (Карта Британии, мяч)
Ход игры: учащийся начинает высказывание «I'm going to …называет любой город Британии и формулирует предложение о том, что он будет делать в данном городе.  Бросает мяч другому ученику, он формулирует свое высказывание с названием другого города. Например, учитель начинает: I'm going to London. I will visit the Globe Theater.”, бросает мяч первому ученику. 
III. Заключение

      Применение на уроках лексических и грамматических игр значительно повышает эффективность усвоения лексических единиц, поэтому нужно обязательно использовать игровую деятельность. Процесс обучения окажется интересным и весёлым для обучающихся.

       Применение игровых методов на начальном этапе обучения иностранному языку способствует активизации познавательной деятельности, развитию творческого потенциала обучающихся, развитию коммуникативных навыков, умения работы в парах и группах в реальной ситуации общения; развитию мышления, памяти, внимания, воображения; способствует быстрому и прочному усвоению изучаемого материала. Учитель, применяя игровые технологии, целенаправленно создаёт развивающее образовательное пространство, условия для формирования УУД, поддерживает успех каждого ребёнка, что очень важно для формирования устойчивого учебно-познавательного интереса к иностранному языку.
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