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Актуальность проекта.

Актуальность проекта состоит в том, что с принятием Федерального Государственного Образовательного Стандарта, который представляет систему обязательных требований ко всему образованию в целом, особое значение уделено развитию познавательной активности и творчество ребенка.
 В современный мир внедряется большое количество инноваций, поэтому, люди, способные мыслить творчески, интереснее и быстрее решают стоящие перед ними задачи, способны намечать точные цели, эффективнее преодолевать трудности, обеспечивая себя большей свободой действий и выбора, вследствие чего им удается более эффективно организовывать собственную деятельность в процессе решения стоящих перед ними задач.

Это является одним из показателей того, что активизировать процесс получения и приобретения знаний можно при использовании новых нетрадиционных средств. Считается, что именно та стратегия учителя наиболее удачна, при которой учебно-познавательная атмосфера создается при использовании новых технологий обучения. Таковыми можно считать и нетрадиционное рисование.
 Нетрадиционное рисование – это давно забытое старое, использование материалов, инструментов, способов рисования, которые не являются традиционными, но развивают художественное творчество, воображение, фантазию, интерес к изобразительной деятельности, формируют индивидуальные, интеллектуальные творческие способности и изобразительные умения, навыки.
Дети разного возраста отражают свои впечатления об окружающем мире в своём изобразительном творчестве.

     Чтобы привить любовь ученика к творчеству, нужно, чтобы ему было интересно, для этого и создается такая развивающая среда, которая будет для него увлекательной и удивительной. 
Цель проекта: Разработка общей идеи создания системы и основных путей достижения по изучению нетрадиционных техник рисования для возможного применения на уроках изобразительного искусства.
Задачи проекта:

- исследование методической и художественной литературы по данной теме с целью выявления значимости применения нетрадиционных техник рисования на занятиях;
- выявление различных нетрадиционных техник рисования, также возможных инструментов и материалов, необходимых для их применения на уроках с учетом возрастных особенностей обучающихся;
- выявление деталей изучения технологических особенностей техник нетрадиционного рисования для использования в реальных условиях с обучающимися; 

- разработка продукта проекта, применение которого поможет в реализации на практике (проведение занятий) для формирования представлений у обучающихся о нетрадиционных техниках рисования и развития их творческих способностей и обмену опытом среди коллег.

 Ценность педагогического предметно-содержательного (моно)проекта заключается в реальности использования его продукта на практике и способности решить проблемы, возникающие в практической работе.
Новизна проекта.

     Новизна педагогического исследования заключается в том, что проблема развития художественно-творческих способностей детей решается в процессе дополнения к традиционным приемам обучения рисованию нетрадиционных техник. Так как необходимо учитывать, что рисование необычными материалами, также может развивать творческие способности. 
 Учитывая, что традиционных подходов часто недостаточно для развития современных детей. В последнее время появились новые, технологии, которые позволяют сделать процесс изобразительного творчества более интересным и более продуктивным. Также обучающиеся должны иметь представление и уметь применять на практике способы нетрадиционных техник рисования.

Планируемые результаты проекта: 
Проект должен обеспечить достижение конкретных результатов:

- выявление значимости применения нетрадиционных техник рисования на занятиях;
- выявление различных нетрадиционных техник рисования и возможных инструментов и материалов, необходимых для их применения на уроках с учетом возрастных особенностей обучающихся;
- изучение технологических особенностей техник нетрадиционного рисования;
- создание методического продукта - пособия для использования на уроках рисования «Виды нетрадиционных техник рисования», который поможет педагогу в реальных условиях (на занятиях) дать формирование представлений у обучающихся о нетрадиционных техниках рисования, развить на практике их творческие способности и получить эстетическое удовольствие.

Введение.
Проект предназначен педагогам ДХШ и учителям школ для изучения способов и методов нетрадиционных техник рисования с возможностью их использования в обучении детей, обогащения практического опыта в работе учителя и ученика для развития фантазии, также в закреплении различных практических умений, которые сделают процесс изобразительного творчества более интересным и продуктивным
В работе над проектом «Использование нетрадиционных техник рисования на занятиях в ДХШ поставлена цель: Разработка общей идеи создания системы и основных путей достижения по изучению нетрадиционных техник рисования для возможного применения на уроках изобразительного искусства.

Задачами долгосрочного педагогического проекта являются:
- исследование методической и художественной литературы по данной теме с целью выявления значимости применения нетрадиционных техник рисования на занятиях;
- выявление различных нетрадиционных техник рисования, также возможных инструментов и материалов, необходимых для их применения на уроках с учетом возрастных особенностей обучающихся;
- изучение технологических особенностей техник нетрадиционного рисования;
- разработка продукта- пособия проекта для использования на уроках рисования «Виды нетрадиционных техник рисования, применение которого поможет в реализации на практике (проведение занятий) для формирования представлений у обучающихся о нетрадиционных техниках рисования и развития их творческих способностей и обмену опытом среди коллег.

Все вышесказанное говорит об актуальности данного проекта, так как с принятием Федерального Государственного Образовательного Стандарта, который представляет систему обязательных требований ко всему образованию в целом, особое значение уделено развитию познавательной активности и творчества ребенка.

Данный педагогический долгосрочный проект условно разделен на основные этапы:
· Предпроектный этап (предварительный) - педагогическое моделирование (создание модели) - 01.09.2024 - 15.10.2024:

- постановка проблемы, определение цели и задач проекта, самоопределение смысла и ценностей, разработка общей идеи создания системы и основных путей достижения поставленной цели.
· Педагогическое проектирование (создание проекта) - 15.10.2024 - 15.12.2024:

- исследование методической и художественной литературы по данной теме с целью выявления значимости применения нетрадиционных техник рисования на занятиях;

- необходимая корректировка хода технологии и действий по выявлению различных нетрадиционных техник рисования, также возможных инструментов и материалов, необходимых для их применения на уроках с учетом возрастных особенностей обучающихся;

- работа над созданной моделью для внедрения её в практику. 
· Педагогическое конструирование (создание конструкта) 16.12 – 16.02.2025:

- изучение технологических особенностей техник нетрадиционного рисования; 

- последовательная детализация изучения технологических особенностей техник нетрадиционного рисования для использования в реальных условиях с обучающимися; 

- разработка продукта проекта – пособия «Виды нетрадиционных техник рисования», применение которого поможет в реализации на практике (проведение занятий) для формирования представлений у обучающихся о нетрадиционных техниках рисования и развития их творческих способностей и обмену опытом среди коллег.

Основная часть.
Информация о пособии (продукте проекта) «Виды нетрадиционных техник рисования» и проблеме проекта.
«Все, что я познаю, я знаю, 
для чего это мне надо и где и как
 я могу эти знания применить».
Джон Дьюи.
Если в применении современных технологий обучения, которые используются в преподавании изобразительного искусства существуют определенные методические рекомендации по их использованию (это является необходимым условием качественной организации эффективного учебного процесса). То мы не должны также забывать о современных активных методах обучения, которые формируют творческие, современные подходы к пониманию профессиональной, научной деятельности, развивают ум и мышление, помогают принять оптимальные решения в различных ситуациях и само развиваться.

  При использовании организации предметно - развивающей среды важно учитывать, чтобы содержание носило развивающий характер и было направлено на развитие творчества каждого ребёнка, являлась доступной и соответствующей возрастным особенностям и индивидуальным возможностям. 

Также очень важно опираться на уже имеющийся опыт: в нашем окружении очень много интересных вещей (зубная щётка, расчески, поролон, пробки, пенопласт, катушка ниток, свечи и т.д.). Стоит только внимательно присмотреться, можно заметить много интересного: палочки, шишки, листочки, камушки, семена растений, пух одуванчика, чертополоха, тополя. Всеми этими предметами мы обогащаем не только практический опыт, фантазию, но и закрепляем практические умения.  

В процессе практической работы, мною выявлены следующие проблемы в применении нетрадиционных техник рисования:

-  современные пособия для педагогов не содержат подробной информации о возможностях использования разнообразных техник;

- редкое использование способов нетрадиционных техник рисования на занятиях иногда приводит к обеднению содержания и снижению художественной ценности детских работ;

- редкое использование (или неиспользование) возможностей нетрадиционных техник рисования на занятиях отрицательно сказывается на формировании интереса к различным видам изобразительной деятельности, -- все новое и необычное вызывает неуверенность в достижении цели (как у педагогов, так и у обучающихся), так как существует страх использования малоизвестных материалов.
Технологическая часть проекта. 
Анализируя рисунки своих учеников, пришла к выводу о том, что иногда необходимо облегчать навыки рисования, это повышает интерес к рисованию, создает необычность фактуры в работе и позволяет быстро достичь желаемого результата, ученикам нравится экспериментировать и исследовать.
 Наблюдая за своими учениками, возникла мысль: «А не попробовать ли на практике приёмы нетрадиционного рисования?».

 Успех обучения нетрадиционным техникам во многом зависит от того, какие методы и приемы используются педагогом, чтобы донести определенное содержание, сформировать знания, умения, навыки. 
Для этого необходимо было из всего изученного выбрать:

- идеи и варианты, обосновать и проанализировать их;

-  материалы для объекта исследования и подбор инструментов оборудования для организации рабочего места; 

- технику безопасности при выполнении работы; 
- конструкцию изделия, эскизы (описание этапов конструирования объекта);

- технологии изготовления изделия, графические материалы.
Все вышеперечисленное помогло в создании пособия для использования на уроках «Виды нетрадиционных техник рисования».

       Перечисленные в пособии нетрадиционные техники рисования подобраны с учетом личностных и возрастных особенностей обучающихся, помогут педагогу достичь следующих положительных результатов:
- формировать у обучающихся технических навыки рисования;
- знакомить с различными нетрадиционными техниками рисования;

- обучать созданию своего неповторимого образа в рисунках;

-  практически применять различные способы нетрадиционного рисования;

- расширить знания методов и приемов обучения, применяя их на практике. 
Методы и приёмы обучения в технике нетрадиционного рисования.
1. Создание игровой ситуации.

2. Мастер-класс педагога.

3. Использование движения руки.

4. Сравнение двух и более техник.

5. Проговаривание последовательности работы.

6. Педагогическая диагностика.

Задания, которые предлагаются учащимся для выполнения в пособии, учитывают постепенное нарастание сложностей в создании композиции, разнообразие с сочетание различных техник и приёмов нетрадиционного рисования. Практической части задания обязательно предшествует теоретическая часть.
Опыт показывает, что рисование нетрадиционными способами, увлекательная, завораживающая деятельность, которая удивляет и восхищает.
Результативность.
Целенаправленная работа над проектом дает положительные результаты.  Важно отметить, что работа, которая проводилась в период 01.09 .2024 по 16.02.2015 год способствовала:
· профессиональному развитию: накоплен опыт для развития профессиональных навыков и развитию творческого потенциала; 
· стимулированию к поиску новых и необычных методов обучения, которые способствовали применить инновации в образовательном процессе;
· расширению кругозора при изучении новых тем и методик обучения, что способствовало личностному и профессиональному росту; 
· обмену опытом и идеями среди педагогов для создания сильного профессионального сообщества;
· повышению мотивации, укреплению убеждённости в способностях и значимости своей работы 1
· улучшению образовательного процесса в целом, делая его более интересным, эффективным и адаптированным к потребностям учащихся;
· созданию позитивной и вдохновляющей образовательной среды для педагога и для учащихся.
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Приложение 1 Пособие для использования на уроках рисования «Виды нетрадиционных техник рисования».
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