Развлечение для детей дошкольного возраста 6 – 7 лет
«Народов много -  страна одна»

Цель: приобщение к культурным ценностям народов Росси через подвижные игры.
Задачи: 
Образовательные: 
Обобщение и расширение знаний детей о красоте и разнообразии игр различных народов;
Формирование потребности в здоровом образе жизни;
Развивающие:
Развитие физических качеств: быстроты, ловкости, выносливости
Воспитательные:
Воспитание любви и уважения к своей стране; 
Воспитание ценности жизнь и здоровья
Воспитания чувства общности, дружбы и единства с людьми различных национальностей, живущих в России.
Ход НОД
Дети под музыку заходят в зал.
Ведущий:Ребята, 4 ноября страна отмечает праздник «День народного единства». Праздник дружбы и согласия всех народов Росси. Народов много – страна одна. Россия наш общий дом. Она объединила русских, татар, башкир, чеченцев, якутов и др. народы. У разных народов своя культура, свои традиции, обычаи и игры. 
Сегодня мы познакомимся с некоторыми играми народов России.
Прежде чем играть. Нам необходимо разделиться на команды. В этом нам поможет одна ненецкая игра ХЕЙРО  - что в переводе означает «Солнце».1. Ненецкая народная игра: «Солнце» - «Хейро»
Вам необходимо выбрать водящих (2 чел) - солнце. Все остальные идут по кругу приставным шагом,  руками делая равномерные взмахи вперед-назад и на каждый шаг говорят  «Хейро». Водящие в это время сидят на корточках в кругу. Затем  Солнце (хейро) постепенно встает, распрямляя свои лучи (руки) вверх, в стороны и вращаясь,  ходит по кругу. Кого солнце заденет своими «лучами», выходит к ним в команду. Игра повторяется 2-3 раза.
Ведущий:Теперь, когда команды готовы, мы просим занять позиции на линии старта.(Команды занимают позиции на линии старта)
Сыграем в  одну интересную хантыйскую игру «Бег с хореем», т.е. «Бег с шестом»
2. Хантыйская народная игра «Бег с хореем»
По  команде первый участник бежит до стойки с шестом, оббегает ее и возвращается обратно, передавая хорей следующему игроку. Выигрывает команда, закончившая игру первой.
Ведущий:Следующая игра– башкирская  «Тирме», что означает кочующая юрта.
3.Башкирская народная игра «Кочующая юрта» - «Тирме»
Всем участникам команды необходимо разделиться на пары. Первая пара держит  натянутую  «юрту»  (платок) двумя руками над головой. По сигналу они передвигаются  до стойки, оббегают ее и возвращаются обратно, передавая «юрту»  следующей паре. Игра продолжается до тех пор, пока вся команда не выполнит задание. Выигрывает команда, закончившая игру первой.
Ведущий: Внимание, подвижная игра, татарская: «Кучтем - куч»  - в переводе на русский «Скок - перескок»
4. Татарская народная игра «Скок-перескок» - «Кучтем-куч»
Перед каждой командой на полу лежат малые модули (4-5шт.).
По сигналу первый игрок перепрыгивает модули на двух ногах.  Перепрыгнув через все модули  и обогнув стойку, бегом возвращается обратно, передавая эстафету следующему игроку, дотронувшись рукой до его ладони. Игра продолжается до тех пор, пока вся команда не выполнит задание. Выигрывает команда, закончившая игру первой.
Ведущий: Впереди следующая игра  - русская народная «Лапта». Вам понадобиться круглая палка и небольшой резиновый мячик.
5.Русская народная игра «Лапта»
Перед вами расположено 5 стоек. В руках у первого игрока  лапта (круглая палка) и резиновый мячик. По сигналу первый игрок ведет лаптой мячик вокруг стоек  и, возвращаясь обратно, передает лапту с мячиком следующему игроку. Игра продолжается до тех пор, пока все участники команды не выполнят задание. Выигрывает команда, закончившая игру первой.
Ведущий:Поиграем в дагестанскую игру «Папахныгий» - что означает «Надень папаху».
6. Дагестанская народная игра «Папахныгий»
Перед вами у стойки сидит на стуле «Джигит». В руках у первого игрока находится папаха. По сигналу первый игрок бежит до джигита, надевает ему папаху на голову и бегом возвращается обратно, дотрагиваясь рукой до следующего игрока. Следующий игрок бежит к джигиту и снимает с него папаху и с ней в руках бежит обратно, передавая папаху следующему игроку.
Задание выполняют все участники команды. Выигрывает команда, закончившая игру первой.
Ведущий: Как  замечательно играть всем вместе! И, конечно же, не смотря на сопернический дух игры, азарт болельщиков, победила дружба.
Вот так, ребята, каждый народ России живет своей особенной жизнью, но все мы вместе делаем нашу страну такой большой, красивой и сильной. 
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В День народного единства будем рядом,
Будем вместе навсегда,
Все народности России
В дальних селах, городах!
Предков чтить, дела их помнить,
Войн, конфликтов избегать,
Чтобы счастьем жизнь наполнить,
Чтоб под мирным небом спать!
( Н. Майданик)



