     Недавно я учувствовала в конкурсе «Стихи, рожденные войной». Выбор пал на стихотворение  Овчинниковой «Живое пламя».  Эти стихи просто тронули меня до слез … Жуткое ощущение... Всё внутри сжимается... трудно, даже в мыслях представить себе эту картину, неужели такое могло происходить на самом деле? 
«Амбар. А в нём не хлеб – живые люди.
Они молчат, предчувствуя беду.
Снаружи, за дубовой дверью «судьи» -
Внутри сельчане приговора ждут.»
 Вчитываюсь в строки  и ужас охватывает, представляю этого старика, который в первый день войны потерял двух сыновей, свою старуху, которая не смогла вынести этого страшного горя. Невестка ушла на фронт и привезла ему внука… 
«Ей обещал старик сберечь сыночка…
«А что теперь?..  Согнали фрицы всех
Сельчан в амбар, подняв с постели ночью.
Здесь – липкий страх, а там, за дверью - смех…»
Дикий ужас охватил людей, страх даже не за себя, а за детей. Старик до последнего не верит в то, что может случиться непоправимое. Я пытаюсь представить его лицо, глаза, полные страха, сомнения и ужаса.…А что чувствует при этом маленький мальчик, он еще ничего не может понять, смотрит по сторонам своими несмышлеными глазками, его пугает крики и плач вокруг, он прижимается к дедушке, ища у него защиту. У старика ужасные мысли в голове…   
«Неужто расстреляют? Как же дети?!
Их тридцать человек. Все мал мала*…
Матвейка мой… Я за него в ответе…» 
Старик как может сильнее прижимает к себе внука, его, ни в чем не повинного малыша. За что? За что?

  «Нет, не посмеют … Немец же не зверь!»
 Читаю ужасные строки и не верю, да неужели же так могут поступить немцы, ведь они же люди, у них тоже есть дети, как, почему, за что? Но финал был ужасный…
«…Запахло керосином - подозрение
Ошпарило сознанье старика:
- Неужто же живьём?! -  Ещё мгновение –
И сжалась в гневе крепкая рука.»
Слезы наворачиваются на глазах от этих строк, это не люди… фашисты… 
До конца надеялась, может что-то шевельнется в их сердцах, может, одумаются, ведь там же живые люди, дети, маленькие и беззащитные.… Но…
«Взметнулось пламя - закричали люди.
Стенаньями наполнился амбар…
Жестокой казни радовались «судьи»,
Приветствуя неистовый пожар.»

Нет! Нет! Так нельзя.… Хочется кричать, остановить этот ужас и эту страшную
трагедию…
«А в нём горели дед и внук Матвейка… -
Вознёсся к небу вопиющих глас.»
Сердце разрывается от страха, от боли за маленького Матвейку, его дедушку, который не смог защитить его, за односельчан, которые находятся там, вместе с ними в этом горящем пламени, горят заживо. Страшно и жутко. Гнев и боль наполняют меня … 
Совершённые преступления являются громадным злодеянием против человечества. Неужели такое могло быть на самом деле, неужели это не вымысел. Но нет, подтверждение этим фактам есть в исторических архивах, которые по крупинкам собирали историки, очевидцы событий, поисковики. Многие из этих документов  опубликованы в сборниках проекта  «Без срока давности».
«Без срока давности» - это масштабный просветительский проект, направленный на сохранение у современников памяти о Великой Отечественной войне. Нацистская Германия и ее союзники занимались истреблением советского населения в чудовищных масштабах. Вдумайтесь в эти слова! Тысячи населенных пунктов в СССР были полностью уничтожены агрессорами вместе с их жителями. Это должен знать каждый! Семь с половиной миллионов граждан были преднамеренно убиты немецкими карателями на оккупированных территориях СССР.
Просто в ужас приходишь от этих данных…Трагические события военных лет оставили глубокий след в душах многих поколений.
Эти преступления против человечества не должно остаться безнаказанным!
После окончания Второй мировой и Великой Отечественной войн прошли судебные процессы, которые осудили фашизм и нацизм во всех его проявлениях. Нюрнбергский процесс – международный военный трибунал над нацистскими преступниками. Они получили по заслугам. Нюрнбергский процесс сыграл огромную роль в развитии международного права и стал главнейшим уроком для будущих поколений.
 Эта память необходима, чтобы мы и наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями, чтобы этот кошмар никогда не повторился.
К сожалению, для многих  современников события тех лет – лишь страницы школьных учебников, просто информация. Жаль, что люди забывают о таких страшных событиях. Очень важно помнить и понимать,  что история – это не только учебник, но и жизнь людей, человеческие судьбы, таких как тот маленький мальчик  - Матвейка!
«Помните! Через века, через года, - помните!
О тех, кто уже не придет никогда, - помните!
Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!
Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!»
Этого нельзя забывать! У преступлений против мира и человечества нет срока давности!



