КОНСПЕКТ

интегрированного занятия

в подготовительной к школе группе

"В городе родной речи и письменности ".

воспитатель: Гаврилова О.Н. 

І. Название. «В городе родной речи и письменности».

II. Программное содержание. Познакомить с различными превращениями слов, с тем, как люди учились письму. Закрепить умение составлять слова по слогам, читать их. Продолжать прививать интерес к русскому языку, развивать сообразительность, смекалку, внимание, мышление.

Учить детей определять род существительных по окончанию слова.

III. Материал и оборудование: конверт с карточками ( слова: жар, пар, рот). Тетради, карандаши простые, раздаточные карточки-схемы (на каждого ребёнка), пословицы на больших листах бумаги; (слоговое лото), ребусы, лесенка с тремя ступеньками. Мелкие игрушки и предметы-существительные мужского, женского и среднего родов (ведро, грибок, совок, матрешка, ель, и т.д.), модели для составления описательных рассказов.

Ход занятия. 
В: Дети вы любите путешествовать? (Ответ детей). Сегодня мы совершим необычное путешествие в город родной речи. На машине времени перенесёмся в глубь веков, и узнаем, как люди научились письму и чтению. Нам необходимо сказать волшебные слова, закрыв глаза.
- Город  дивный покажись,

  Перед нами очутись,

 Лишь откроем мы глаза,

 Будет дивная страна.

В: Посмотрите дети, в каком чудесном и необычном месте мы оказались. Это страна  Знаний, город родной речи и письменности.
Обратите внимание, было это очень давно. Люди уже многому научились: собирать ягоды и орехи, охотиться, обрабатывать землю, разводить домашних животных. Но как посчитать, сколько в загоне: овец, коз, коров? Как вы думаете? Первыми помощниками в счёте были... (ответ детей). Правильно пальцы. Удобно это или нет? (Ответ детей). Почему? Верно, но на пальцах можно сосчитать только до 10. Тогда наши предки стали ставить палочки. Так появились римские цифры. (Выставляю на доску). Одновременно люди начали рисовать, стремясь таким образом выразить свои мысли. Постепенно рисунки упрощались, превращались в условные обозначения, символы: так был сделан ещё один шаг к особым значкам для письменного общения друг с другом - буквам. В те времена люди записывали их в рукописи (показываю детям рукопись с алфавитом).

У вас на столах есть азбуки, откройте их и посмотрите на буквы, которыми люди пользуются в наше время. Ребята вы уже знакомы с ними, назовите их (ответ детей). Молодцы. Как можно, одним словом назвать все буквы? Верно, алфавит. Сколько букв в нашем алфавите? Да, в алфавите русского языка 33 буквы. Люди, живущие в городе родной речи, приготовили нам задание, чтобы посмотреть умеем ли мы пользоваться этими буквами. Попробуем их выполнить. У меня в конверте три карточки со словами (показываю детям слова: жар, пар, рот). Прочитайте их, пожалуйста. А теперь, поставьте вместо этой звёздочки букву «А». Наши слова превращаются в другие. Скажите, какие слова у вас получились? Что они обозначают? (Ответ детей). Молодцы, верно.

Дети посмотрите, на нашем пути появился чудесный мешочек, а в нём находятся зашифрованные слова. Давайте их разгадаем. Дети по очереди достают карточки-ребусы и разгадывают слова. Вы отлично справились с этими задачами.
 Ой, ребятки на нашем пути появилось ещё одно препятствие. Здесь лежат слоги, из которых нужно составить слова. (Вызываю к доске несколько детей, они выкладывают слова, называют их). Остальные дети записывают эти слова в тетради. Отлично всё сделали, молодцы.

Читаю детям стихотворение А. Шибаева:

Много с буквами хлопот,

Уж такой они народ...

Но когда с умом, толково

Их построить в чёткий ряд, -

Превратятся буквы в слово.

 И с тобой заговорят!

     В старину люди придумывали много пословиц, например о природе. Здесь на фланелеграфе есть загадочная пословица. Чтобы её прочитать, мы должны читать слоги слева на право, а третий ряд по порядку (выставляю фланелеграф с пословицей: март - грозой; апрель - водой; май - травой). 
Но наше путешествие ещё не закончено, вот на этом подносе есть предметы, рассмотрите их внимательно: (Показываю и называю). Тот, кого я вызову, должны разложить эти предметы так, чтобы на нижней ступеньке оказались предметы, про которые мы можем сказать - один, на второй ступеньке - одна, на третьей - одно.

Пока (имя ребенка) выставляет предметы, вы должны выбрать схемы, соответствующие им и разложить по рядам на карточках. Они лежат у вас на столах на подносе. (Дети выполняют задание). После того как вы всё сделали, я предлагаю вам выполнить работу по дому как в старину.

Физкультминутка.
За грибочками сходили, (дети имитируют собирание грибов)

Траву накосили, (косят траву)

Дров мы нарубили, (рубят двумя руками дрова)

Воду принесли, (шагают, руки в стороны, чуть приподняты)

Хлеба напекли, (хлопают ладошками)

Ох,  как мы устали (качают головой)

Сели, задремали (садятся на корточки, закрывают глаза, руки под щёку)
Ребятки, после того как вы отдохнули, я предлагаю вам выполнить последнее задание нашего путешествия. Посмотрите на символы - схемы, которыми пользовались раньше люди. Попробуйте с помощью их составить небольшой рассказ. (Ответы детей). Отличные, интересные рассказы вы придумали. Молодцы!
 Теперь наше путешествие закончено, и мы возвращаемся обратно в детский сад.  Дети давайте произнесем  слова.
В: Все задания прошли,

    И ответы мы нашли,
    Город речи и письма,

    Посетили мы не зря.

Вам понравилось наше путешествие? (Ответ детей). Мы обязательно скоро отправимся ещё в какое-нибудь странствие.

