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Мама, мамочка, мамуля - самый родной, самый драгоценный, самый любимый человек на свете.  Мама - это теплота и нежность ласковых рук, это - струящиеся добротой, глаза, это - сверкающая, самая обаятельная улыбка, это - завораживающий, самый любимый на свете, голос.
Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День Матери и Международный женский день занимает особое место. К данным праздникам, никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям.                                                                                    
День Матери - особый праздник, который полон душевной теплоты, ведь все дети мира поздравляют самых дорогих людей на свете - своих матерей.
Дети говорят им слова благодарности, дарят подарки.  Мамы получают поздравления и лучшей наградой для них становятся успехи детей.  
День Матери в дошкольном учреждении проходит очень ярко, трепетно и интересно. В нашем детском саду происходят различные мероприятия, посвященные этому дню, главной целью которых являются воспитание у дошкольников любви и уважения к матери, развитие творческих способностей детей и создание уютной, домашней атмосферы праздника.    
В нашей группе «Ладушки» были организованы коллективная работа коллаж «Букет для мамы» и выставка фотографий «Мы тоже были детьми». Дети с интересом разглядывали детские фотографии мам, удивлялись, что мамы тоже были девочками, радовались тому, что очень похожи на своих мам.
Накануне праздника «8 Марта» в группе прошло театрализованное развлечение, на которое приглашены мамы и бабушки наших детей «Красные шапочки и Серый волк». Дети поздравляли своих мам, танцевали, играли и пели. Совместно с мамами и бабушками был создан фото альбом «Вкусняшки от мамы» с рецептами и фотографиями вкусных блюд.
Ведь маленькому человечку как никому другому необходима мамина любовь, забота, внимание и поддержка! Первые шаги, первые победы мы посвящаем нашим мамам. А мамы в ответ, нас заставляют верить в себя и идти вперед!!!
 
Ты — мама. Значит, лучше всех! Не может быть души светлее.
Ты — мама, значит, в мире нет, ну никого тебя роднее!
Мы так хотим, чтоб в этот день, твои глаза искрились счастьем,
Чтоб жизнь была как акварель - огромным взрывом ярких красок!
Ты — мама. Значит, лучше всех! Так тяжело сказать точнее.
Ты самый важный человек, ты лучше всех! Уж нам виднее!

