Сценарий на 23 февраля для подготовительной группы «Военный гарнизон «Почемучки»»
Начинают праздник девочки, выходят под муз. сопровождение «Девченки, вперед».
Вед2. - Товарищ!
Вед1. - Давайте без званий!
Вед2.  - Разрешите доложить?
Вед1. – Докладывайте. Ведь сегодня праздник, хотя несколько и военный.
Вед2. - Тогда мы можем начать наш праздник.
Вед1. - Конечно, тем более на сегодняшний день на сцене объявлено празднично – военное положение. И мы смело можем командовать парадом.
Вед2. - Добрый день, дорогие гости! Мы приглашаем вас на военный гарнизон  Почемучки
Вед1. - Наверное, у всех возникает вопрос: «Почему такой мужской, можно сказать военный праздник, ведем мы, а не мужчины?»
Вед2. -  и не мальчики…а где наши мальчики?
(Остальные девочки шушукаются, пожимают плечами, удивляются.)
Вед1. - Наша сегодняшняя программа необычная, она посвящена тем, кто служил, служит, и будет служить в рядах нашей Армии, т. е. мальчикам, папам, дедушкам, всем мужчинам Защитникам Отечества…а где же они?
Вед2. - Сегодня они имеют полное право отдохнуть!
Вед1. - смущенно - А мы взяли на себя женскую обязанность: «Командовать»! И я приказываю: «По музыкально-военному гарнизону «Почемучки» объявить всеобщую мобилизацию. Призвать на сверхсрочную службу ударные силы наших артистов всех видов и родов творчества». Выполняйте!
Вед2. – Есть выполнять!
Звучит музыка, , появляются мальчики, танцуют танец («Рота, подъем!» - танцуют мальчики)
Вед2. - Мужской состав прибыл! «Танцоры» получили новое обмундирование. «Вокалисты» окопались. Швейная мастерская прошла переподготовку и рвется в бой. «Чтецы» заняли исходные позиции.
Вед1. - Ну, тогда пора открывать первое задание «Рубрику поздравлений»
Боец Арина, боец София, боец Полина, боец Аиша, боец Вика прошу занять свои позиции. Шагом марш!
Вед2. - Молодцы! За рубрику поздравлений объявляю благодарность. Что у нас дальше?
Вед1. – Наша Российская армия всегда отличалась своим героизмом и мужеством. Она известна великими победами, умнейшими полководцами и храбрыми солдатами. (обращается к Вед. 1) Скажите, а почему вы мне не докладываете о внеплановом перемещении отделения?
Вед2. – Забыла предупредить. Наш младший состав готовится к музыкальному поздравлению.
Песня «Папуля исполняет Эфсун)
Ведущий 1: Да, я думаю, каждому мальчику хочется стать военным, надеть форму летчика, моряка или десантника. Но, чтобы служить в армии, надо быть умным, смелым, сильным и воспитывать в себе эти качества нужно уже с детства. И сейчас я предлагаю провести состязания, чтобы проверить вас на выносливость, ловкость, быстроту и выдержку, а помогут нам папы.
Конкурс «Чья команда быстрее всех построится»
Под музыку «Шли солдаты на войну»  команда пап и команда мальчиков шагают в разных направлениях по залу. На остановку музыки команды должны быстро построиться там, где покажет командир. А командирами на это задание назначаются по считалочке. 
-Аты баты – шли солдаты, аты-баты на базар
Аты баты-что купили, Аты баты- самовар
Аты баты сколько стоит, Аты баты – три рубля
Аты баты кто выходит, Аты баты – ты и я
Вед2. - Молодцы! Младшему составу добавить дополнительный паёк.
Вед2.- А сейчас в нашей программе задание «Школа молодого бойца». 
Или соревнование «По окопу – огонь!»
(2 команды Пап и мальчиков  по очереди метают мешочки в цель (обруч, лежащий на расстоянии двух-трех метров) из положения стоя на колене. 

Вед. 1 : Молодцы, бойцы! Показали много умений и навыков, сноровки и ловкости настоящих воинов Российской Армии.
Вед2 – А у нас в вооруженье есть танковые войска, и такими вот войсками наша Армия сильна.
Вед 1 В танке места очень мало, но вам нужно добежать, поместиться в танке нужно, громко ТРА ТА ТА сказать.
Веселые танкисты. Участник должен надеть шлем танкиста, добежать до танка, сесть в него, взяться за основание стойки крикнуть тра тата и вернуться назад, отдать шлем следующему встать в конце строя.
А сейчас объявляю следующее боевое задание…
Вед. 1: Задание, задание…а когда поздравления уже будут? Песни праздничные, подарки?
Вед. 2 : Отличная идея! Предлагаю повторить «Рубрику поздравлений»
Вед. 1: Я согласна! И сейчас мы хотим поздравить наших военнослужащих.
Боец Витя, боец Исмоил, боец Даниил, боец Андрей, занять свои места. Шагом марш.

Ведущий 2. Теперь можно продолжить. Вы находитесь  на месте учебных стрельбищ. Но необходимо снаряды доставить на склад
Второй конкурс «Передача снарядов»
 Вед 1. - А для этого командам необходимо построиться в шеренгу и по команде передавать «снаряды» по цепи друг другу. Чья команда быстрее справится с заданием!
Команды строятся колонной на расстоянии вытянутой руки друг от друга. На одном конце цепи стоит пустая корзина, на другой - с мячами. Участники по цепи передают снаряды на другой конец шеренги сначала над головой, а обратно между ног, по 5 мячей каждой команде. Участвует команда детей и команда родителей.

Вед2: Нашу страну самоотверженно защищали и деды и прадеды…Их подвиги увековечены не только в стихах, фильмах, рассказах, картинах…но и конечно в песнях. Поздравление для дедушек. Исполнение песни «Если хочешь быть военным»
Вед 1- Когда рождается мальчик, муж становится папой, а когда рождается девочка, муж становится папулей! Девочки очень любят пап, ведь они видят его как защитника и как главного в семье. С девочками можно тоже и в футбол играть и в походы ходить, ведь девочки обычно папины дочки. Ну а папы им ни в чем не могут отказать.
Конкурс «Завяжи банты». На веревку длиной 6-7 метров привязать 8 лент так, чтобы висели два конца. 9 –ю ленточку завязать в центре верёвки бантом, вызывают 2 пап, которые встают справа и слева от веревки. 
Вед 2 - По команде каждый папа начинает завязывать бантики, двигаясь к центру веревки, где завязан бант. Побеждает тот, кто быстрее завяжет пышные банты и доберётся до центра.
Ведущий 1. Молодцы папы, сумеют они сделать банты для своих дочек.
Вед 2 . ну а сейчас прекрасная половина человечества покажет свои способности  состязание «Медсестра».
2 команды Девочки и мамы выходите на старт. задание «Собери аптечку». По одному от каждой команды бегут к столу где лежат разнообразные предметы. и берут один предмет на столе, Необходимо выбрать только те предметы, которые необходимы медсестре, и сложить их в сумку (бинт, йод, пластырь, шприц, фонендоскоп детский, витамины). Последний участник надевает шапочку и  сумку. И говорит задание выполнено.
Ведущий: А вот теперь ещё одно серьезное задание для мальчиков и пап! От начальника штаба вы получаете секретный пакет – ваша задача - собрать слово и сказать, какое! Капитаны команд забирают задание! Вперёд! (мальчикам слово Армия, папам слово Разведка)
Вед. 1. Молодцы, все справились с заданием. Поступило предложение от командования вызвать всех мужчин мальчиков  и наградить медалью. Если чей то папа не пришёл, я думаю, что мама обязательно ему передаст наши поздравления и конечно медаль.
Вручение подарков (девочки надевают папам медали)
Вед. 2 - Наш праздник подошел к концу. Хочется пожелать нашим мальчикам - счастливого детства, нашим папам - силы и мужества, 
Вед. 1 - Дорогие мужчины! Еще раз поздравляем вас с праздником и от лица всех служащих гарнизона «Почемучки» желаем всем мирного неба, любви и благополучия! До новых встреч!
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