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1. Введение

· Актуальность темы: связь психологии и музыкального развития детей.

· Цель разработки: анализ возрастных особенностей и методов обучения.

2. Младший школьный возраст (6–11 лет)

· Физиологические и психологические особенности:

· Быстрый рост, дисгармония развития, повышенная утомляемость.

· Смена ведущей деятельности (игра → учеба).

· Ключевые аспекты музыкального развития:

· Мышление, память, внимание (пример с заучиванием нот).

· Роль игры и эмоционального вовлечения.

· Примеры из практики:

· Соня (сангвиник) — работа над пьесой Р. Шумана.

· Катя (холерик) — сложности с исполнением С. Майкапара.

3. Старший школьный возраст (11–15 лет)

· Подростковые особенности:

· Физиологические изменения, эмоциональная нестабильность.

· Развитие логического мышления и самоанализа.

· Музыкальное обучение:

· Этапы работы над произведением (разбор, анализ, исполнение).

· Психологическая подготовка к выступлениям.

· Пример из практики:

· Ольга (сангвиник) — исполнение Ноктюрна П. Чайковского.

4.  Список литературы 

1.Введение.

Мы всю жизнь чему-нибудь учимся. Чаще всего это происходит в процессе саморазвития, ведь «Человек создаёт себя сам». Потребность в саморазвитии изначально присуще нам от рождения. А в силу нашей профессии мы учимся у детей. Нам это просто необходимо. 
Моя дочь часто говорит: «Мама, напомни мне, пожалуйста, если я забуду». Поэтому, сегодня я лишь хочу напомнить, проанализировать, объединить опыт исследователей музыкантов, психологов, педагогов, которые обращались к вопросам развития детей и проблемам, возникающим в том или ином возрасте.
Итак, мне хотелось бы поговорить о «Психологических особенностях музыкального развития детей младшего и старшего школьного возраста». Чем же характерен младший возраст?

2.Младший школьный возраст. 
 В современной периодизации психологического развития охватывает период от 6-9 до 9-11 лет. В этом возрасте происходит смена образа и стиля жизни. Новые требования, новая социальная роль, принципиально новый вид деятельности (учебная приходит на смену игровой).
С физиологической точки зрения – это время физического роста, когда дети быстро тянуться вверх, наблюдается дисгармония в физическом развитии, оно заметно опережает нервно-психическое развитие ребёнка, что сказывается на временном ослаблении нервной системы. Проявляется повышенная утомляемость, беспокойство, повышенная потребность в движениях. 

Проблема – в школе надо сидеть. Ребёнок, подготовишка, который ходит из детского сада на занятия в школу искусств, более спокойный, не озабочен уроками в общеобразовательной школе, заданиями на дом, дисциплиной. Он доволен сменой обстановки, сменой деятельности. Чаще всего уроки – это сказка, игра, которые доставляют большое удовольствие. Я часто слышу от детей: «Я бы всю неделю только к вам ходил».
Мышление. К концу младшего школьного возраста проявляются индивидуальные различия в мышлении (дети проявляют себя как теоретики, мыслители, художники) – влияет социальная среда.

Память. Её развитие связано с необходимостью заучивать учебный материал. Мне посчастливилось на днях общаться с преподавателем Клинической психологии Хабаровского педагогического университета Ивашкиной Светланой Ивановной, которая сказала, что: «Без учения наизусть не приходит матрица долговременной памяти»
Внимание активизируется, но ещё не стабильно. Удерживать внимание возможно благодаря волевым усилиям.

Важно, чтобы со стороны преподавателя создать для ребёнка такие условия, чтобы процесс адаптации прошёл, как можно более гладко. Также важно определить его общее психическое развитие по таким критериям, как эмоциональность, волевые качества, внимание, память, особенности двигательной активности.

	Соня – сангвиник. Тип темперамента – сильный, способен к длительным моторным нагрузкам. Во время урока не устаёт, уравновешена, легко переключается с одного вида двигательной реактивности на другой. Трудно реагирует на тонкие, слабые оттеночные воздействия. Испытывает затруднения при «нюансировке». Занимается второй год. Обязательна, аккуратна, хорошо разбирает, читает текст с листа, внимательна к тексту, быстро учит наизусть. Уже в прошлом году Соня принимала участие в концертах школы. Психологически, процессы возбуждения и торможения были сбалансированы. На сцене Соня невозмутима, спокойна, контролировала себя, пыталась охватить произведение целиком, без срывов. С поставленной мною задачей она справилась.
Р. Шуман «Весёлый крестьянин, возвращающийся с работы». 

	Мелодия звучит в левой руке, чёткая, ритмичная, танцевальная. При этом фразировочные лиги длинные, что подразумевает напевность исполнения. Строение (два совершенно одинаковых предложения) напоминает народную песню. Это песня, которую поёт мужской голос, а в правой руке — чуть «приплясывающий» аккомпанемент. Вся пьеса написана в простой двухчастной форме.

	Основная мелодия в басу, обозначенная Шуманом forte играется густым, но не форсированным звуком. Аккорды в правой руке, имитирующие народные инструменты, исполняются более легким звуком. 

Сложности у учащегося:

- игра наизусть – учим наизусть в 3 этапа: 
I. для себя;

II. для преподавателя;

III. для публики.
- исполнять публично, при этом контролировать своё исполнение (слушать себя со стороны):

I. ритмическую ровность;
II. стройность аккордов в правой руке; 
III. звукоизвлечение; 
IV. характер, с одной стороны песенный, с другой танцевальный;  
V. длинные лиги в левой.
Задача преподавателя:

- настроить ребёнка психологически;

- поставить задачу (уточнить сложные места, характер, темп);

- атмосфера доброжелательности должна присутствовать всегда (до и после выступления).
Катя – холерик. Его черты: сильный – способен к умеренным моторным нагрузкам. Неуравновешенный – процессы возбуждения доминируют над процессами торможения. Подвижный – легко переключается с одного вида моторной активности на другой, т.е. легко отвлекается и вовлекается. Испытывает затруднения в реализации упорядочивания стабильных темпо – метрических реакций. В этом возрасте есть свои плюсы и минусы. Катя ещё плохо понимает конечную цель, задачи, не может анализировать свою игру, не всегда понимает, что получилось, а что - нет). Сложнее собрать всё по форме, переключаться с одного произведения на другое, справляться с волнением. Кате нравится, когда получается, любит публичные выступления.

  С. Майкапар «Мимолётное видение» 
Музыка звучит нежно, высоко, отрывисто, очень тихо (1-4-й такты). В ней встречаются одинаковые интонации, похожие на кружение или взмахи лёгких крылышек (5-8-й такты). Может быть, композитор хотел рассказать нам о красивом мотыльке, птичке, волшебно светящемся светлячке или сказочном эльфе? 

В середине мелодия перемещается из верхнего регистра в нижний, более тёмный, становится настороженной, сумрачной, тревожной, таинственной, звучит с остановками, осторожно, неуверенно, вопросительно. (17-24-й такты.) Предлагаю нарисовать образ, который Катя представляет при исполнении, чтобы усилить эмоциональную связь с музыкой.
Сложности учащегося:

- охватить произведение по форме;

- слушать тембральные изменения: 

I. 1, 3 части – легкое, активное звукоизвлечение; 
II. В среднем разделе при смене характера, регистра не форсировать звук.

- передать образ мотылька в крайних частях, тревоги - во второй части.

Задача преподавателя:

- контролировать, настраивать, напоминать основные задачи перед выступлением;

- анализировать: уточнять удачные и неудачные моменты при исполнении.



3.Старший школьный возраст. 
Границы подросткового возраста достаточно неопределённые (от 9-11 до 14-15 лет). Одни дети вступают в подростковый возраст раньше, другие позже. Психологии этот период называют переходным, трудным, критическим возрастом. Подростковый возраст характеризуется бурными изменениями в анатомии и физиологии. Он интенсивно растёт, увеличивается масса тела, интенсивно растёт скелет (быстрее, чем мышцы), развивается сердечно-сосудистая система. Идёт половое созревание. В ходе перестройки организма может возникнуть чувство тревоги, повышенная возбудимость. Многие начинают себя чувствовать неуклюжими, неловкими, появляется обеспокоенность внешним видом (головокружение, повышенная температура, обморок). 
Подросток приобретает взрослую логику мышления. В этом возрасте концертное выступление является одним из самых сложных видов деятельности. В младших классах объём произведений, его сложность, поставленные задачи намного уступают задачам, объёму в старших классах. Выступления в старших классах предполагает владение определённым комплексом теоретических знаний и практических навыков. Психические состояния могут оказывать как положительное влияние, так и отрицательное. Ученик от волнения нарушает целесообразность и экономичность движений, появляются мышечные напряжения и как следствие – ухудшается качество исполнения.
Для успешного протекания процесса формирования игровых движений наиболее значимым является такие психические состояния как: заинтересованность, увлечённость, вдохновение, решительность, уверенность.

Причины возникновения страха – это состояние неуверенности. Задача преподавателя не акцентировать внимание на ответственности, а постоянно сопровождать занятие в состоянии увлеченности, вдохновения. Перед выступлением избегать разговоров о страхе, волнении, а добавить дыхательные упражнения, визуализацию успеха или аффирмации.

Ольга – выпускница. По типу темперамента -  сангвиник, с присущими этому типу особенностями. 

Мне, как преподавателю проще, ведь Ольга понимает конечную цель, задачи, анализирует свою игру, понимает, что получилось, а что - нет. Сложнее собрать всё по форме, переключаться с одного произведения на другое, справляться с волнением. При работе над произведением работа незримо делится на три этапа.
Первый этап может быть самым различным по форме: прослушивание пьесы в исполнении педагога, использование видео- или аудиозаписи, чтение с листа совместно с педагогом. Целесообразно предложить ученику сыграть музыкальное произведение целиком, по возможности приближаясь к необходимому темпу и характеру сочинения, не отвлекаясь на точное исполнение всех деталей фактуры и поиски рациональной аппликатуры. 
          Второй этап – наиболее сложный. Анализ сочинения предполагает определение круга его музыкальных образов, структуры, средств музыкальной выразительности и развития, различных кульминаций, основных технических и психологических трудностей исполнения. 

В зависимости от способности мысленно охватить тот или иной отрезок музыки работу можно вести по частям, в замедленном темпе, внимательно вслушиваясь в каждую интонацию, подбирая подходящую аппликатуру.

 Если   текст   очень   сложен   и   насыщен,  учить   его  лучше    каждой  рукой   отдельно,    вслушиваясь    в   гармонию,   контролируя   ритм,  динамику,  а  затем соединить партии обеих рук.
         Когда музыкальный текст играется уже наизусть, работу следует строить так, чтобы перед каждым проигрыванием произведения или его части ученик ставил перед собой совершенно конкретные задачи. В одном случае это будет концентрация внимания на интонировании мотивов и динамике музыкальных построений. В другом случае – нужно проследить за темпом, правильностью метроритма при изменении музыкальной фактуры и динамики.

   Третий – заключительный этап работы над произведением – подготовка пьесы к публичному исполнению. Первым условием успешного выступления является хорошо выученный текст. Однако во время публичного выступления появляются две новые проблемы: рассеивание внимания и преобладание возбуждения над торможением. Полезно в своём классе практиковать проигрывание учащимися их программ в присутствии других учащихся, преподавателей.  Это тренирует умение собирать внимание и концентрировать его на художественном образе и самом исполнительском процессе. Подобные проигрывания полезны не только для ученика, но и для педагога: таким образом, он может всё проверить и определить направление дальнейшей работы. Как показывает опыт, причиной срывов и неровностей в игре часто являются слишком быстрый темп или завышенная сложность программы, вынесенной на концерт или экзамен. Важно поощрять самоанализ учеников, можно предложить им вести дневник занятий, где они будут отмечать свои успехи и трудности.
Также одной из главных условий хорошей игры является гибкость, свобода и независимость пальцев. Пальцы не должны ударять по клавишам, а должны мягко прикасаться подушечками пальцев к клавишам, плавно, гибко переходить, переступать с одной клавиши на другую. Кисть должна быть податливая, но не вихляющая. Пальцы должны ощущать свободу, но не давить на клавиши. Кисть должна быть свободной. 
Очень важной предпосылкой правильной фортепианной игры является осмысленная фразировка. Этому также полезно поучиться у вокалистов, т.к. правильность фразировки у них напрямую зависит от физиологических особенностей голосового аппарата и дыхания. 
П.И. Чайковский Ноктюрн 
Глубокой искренностью проникнут «Ноктюрн» Чайковского. В этой искренности есть что-то застенчивое, скромное. 

Если проанализировать «Ноктюрн», можно заметить, что композитор особенно внимательно относился к фразировке. Ему даже свойственна декламационность: в тексте много мелких лиг, которые объединяют отдельные мотивы, интонации из двух-трех звуков. Начальная фраза мелодии звучит каждый раз по-иному, с новым оттенком, во втором предложении ей начинает послушно вторить подголосок. 

 П.И.Чайковский не объединяет лигой всю фразу. Именно такая нотная запись характерна, например, для струнных инструментов. А задача пианиста – объединить все короткие мотивы в единую линию на широком дыхании. Характерная деталь – завершение отдельных мотивов длинным звуком, который нужно дослушать, дотянуть. Эта особенность также присуща струнным инструментам, т.к. с помощью смычка на них звук можно не только продлевать, но и динамически видоизменять.

П.И.Чайковский – гениальный композитор, написавший много произведений для оркестра. Именно поэтому одним из главных свойств его композиторского мышления являются оркестральность и полифоничность

В фортепианных произведениях П.И.Чайковского, как правило, присутствует многоголосие. Главная проблема – это соподчинение их по значимости, выявление интонационного оборота, несущего наибольшую смысловую и драматургическую нагрузку. 

Тембр мелодии в среднем голосе ассоциируется с виолончельным тембром, а после подвижной средней части мы ясно различаем диалог двух голосов.

При работе над «Ноктюрном» П.И.Чайковского полезно использовать способы и виды работы, которые обычно применяются при изучении партитур – симфонических и хоровых. Во-первых, это тщательное изучение голосов; во-вторых, пение отдельных голосов при игре всей фактуры; в-третьих, умение спеть любую реплику; в-четвертых, игра и пение дуэтом. Расширяет кругозор прослушивание разных интерпретаций произведения.
У Оли основная сложность при исполнении постоянный слуховой контроль и концентрация внимания на характере музыки, её темпе, динамике и метроритме. 
Важно при публичном выступлении:

Доиграть до конца, даже если ошибся (нужно реализовать целостность музыкальной мысли, донести идею, образ произведения). Научить стратегиям поведения при ошибках (например, не останавливаться, сохранять ритм). Можно разыгрывать возможные сценарии на занятиях.
После выступления обсуждать не только технические моменты, но и эмоциональное состояние ученика.
Для успешного проведения определённого вида работы необходимо поддерживать состояние уверенности в благополучном его завершении. 
Г. Нейгауз пишет в книге «Искусство фортепианной игры»: «Уверенность является предпосылкой свободы и надо, прежде всего, добиваться именно её. Многим неопытным играющим свойственна робость, они часто берут не те ноты, делают много лишних движений, бывают скованны. Как бы ни казалось, что это неуверенность чисто физическая, двигательная, верьте моему, опыту, она всегда, прежде всего психическая. Человека, в котором глубоко гнездятся такие недостатки, как конфузность, неопределённость, нерешительность – невозможно научить хорошо, играть одними только, пусть самыми лучшими, техническими приёмами. Но в тоже время нельзя пренебрегать ими, так как работа над техническим аппаратом является составной частью формирования мастерства исполнителя».
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