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Стрежевой 2025г.
Тема мастер – класса: «Овощи с грядки» в технике тестопластика.
Цель: формировать умение использовать возможности соленого теста -тестопластика в совместном творчестве родителей и детей.
Задачи:
Познакомить с историей возникновения соленого теста.
Заинтересовать и вовлечь родителей в современную и творческую деятельность с детьми.
Вызвать интерес к данному виду деятельности.
Материалы и оборудование: готовое тесто (колобки разного цвета), влажные салфетки, стек, доски для лепки.
Методы и приемы:
- словесный
- наглядный
- практический
- игра

Воспитатель: Здравствуйте, уважаемые родители! Спасибо, что нашли время и пришли на сегодняшний мастер-класс. Что такое мастер-класс?
· Это весело, интересно. Это возможность творить, делать настоящую вещь своими руками!
· Возможность совместного творчества вместе с детьми и родителями. Вы сможете еще больше подружиться, понять друг друга, сблизиться. Это уникальная возможность погрузиться в атмосферу совместного вдохновения, красоты и радости.
· На мастер-классах вы получаете информацию, приобретаете полезные навыки, умения. Для кого-то это возможность попробовать новое, интересное занятие. А кто-то найдет свое призвание или хобби!
Тестопластика – искусство создания объемных и рельефных изделий из теста, которые используются как сувениры или для оформления оригинального интерьера.
Соленое тесто стало в последние годы очень популярным материалом для лепки: оно очень эластично, его легко обрабатывать, изделия из такого материала долговечны, а работа с соленым тестом доставляет удовольствие и радость.
Из истории русской тестопластики.
На Русском Севере, в хлебосольных и приветливых поморских домах на видных местах всегда стояли рукотворные диковины в виде маленьких фигурок людей и животных. Это мукосольки – поделки из муки и соли. В старину такие игрушки служили оберегами. На рождество поморки обязательно лепили такие фигурки и, раздаривая родным и знакомым, приговаривали: «Пусть у вас хлеб – соль водится, никогда не переводится».
Солнце и соль – однокоренные слова. Пусто и мрачно небо без солнца, а пища – пресна и безвкусна без соли. Старинный славянский обычай пришел к нам из глубины веков. Хлеб означал землю, соль – солнце. Землю и солнце выносили дорогому гостю!
А теперь отгадайте загадки:
Из меня пекут ватрушки
И оладьи и блины,
Если делаете тесто,
Положить меня должны. (мука)
Я не так вкусна,
но в пище каждому нужна. (соль)
Соль, вода и мука – все, что нужно для изготовления соленого теста. Его можно заготовить впрок, хранить в холодильнике несколько дней. Тесто можно сделать цветным, добавляя гуашь при замешивании или раскрасить уже готовое высохшее изделие.
Рецепт:
· 200 г муки,
· 200 г соли,
· 1 ст. л. растительного масла.

У меня готовое есть уже тесто.
Прежде чем приступим к лепке, сделаем пальчиковую гимнастику:
ПАЛЬЧИКОВАЯ ГИМНАСТИКА
«Месим тесто»
Руками имитируем процесс вымешивания теста.
- Тесто мнём, мнём, мнём! - очень энергично сжимаем и разжимаем руки в кулачки (одновременно и поочередно).
- Тесто жмём, жмём, жмём!
- Пироги мы испечём! - руками совершаем движения, как будто лепим снежки.

Теперь я хочу рассказать и показать вам, как можно слепить некоторые овощи.
Лепим тыкву:
Катаем шарик из оранжевого куска теста. Затем стекой делаем углубления от центра к бокам тыквы, как бы деля её на дольки. В центре делаем небольшое углубление, для хвостика.  Из небольшого куска зелёного теста катаем шарик, а потом вытягиваем его в каплю. Получается хвостик тыквы. Кисточкой смачиваем узкий край хвостика и приклеиваем его в углубление в центре тыквы. Оставляем наше изделие сохнуть.

Лепим морковку:
Берем красный кусок теста и из шарика, катаем каплю. На поверхности морковки с помощью зубочистки делаем небольшие углубления. На верху морковки делаем небольшое углубление. Затем делаем для морковки листву. Берём зелёный кусок теста, катаем колбаску и делим её на несколько маленьких частей. Из маленьких кусочков катаем шарики и вытягиваем их в форме капли, затем сплющиваем и получаем листики. Стекой надрезаем края листиков. Смачиваем углубление морковки водой и прикрепляем наши листья. Готовое изделие оставляем сохнуть.  

Лепим огурчик:
Для этого нам нужно взять зелёный кусок теста, скатать цилиндр, немного заостряя с обоих концов. С помощью зубочистки сделать небольшие надрезы.

Огурцы, кабачки, баклажаны, перцы
Делаются совсем просто: скатываете колбаски нужной толщины, где нужно – делаете тоньше, где нужно – заостряете. Выгибаете, по необходимости, придавая естественный вид.
Родители с детьми выполняют лепку из теста 
 После того, как изделие готово, его можно высушить или запечь. Мы конечно только сушим, естественным путем, на батарее или на подоконнике на солнышке. На это уходит больше времени. Этот способ хорош для изделий из цветного теста. Так как красители могут изменить свой цвет при сильном нагревании. Кстати учитывайте, что после высыхания в любом случае, цвета станут светлее, чем было тесто изначально.
В домашних условиях вы можете запечь в духовке.
Если вы хотите сохранить вашу поделку надолго, ее можно покрыть после полного высыхания защитным составом: лаком или грунтовкой.

Подведение итога:
Выставка работ.
-Вот вы и узнали, что такое лепка из соленого теста, и как его сделать своими руками. Теперь можно занять своего малыша полезным делом.
 Уважаемые родители, вам было уютно, комфортно на мастер-классе?
-Что дала вам сегодняшняя встреча, выразите свой эмоциональный отклик, ваши вопросы и пожелания.
-Нужны ли такие мастер-классы?
-В завершении нашей встречи хотелось бы пожелать всем родителям успехов в воспитании своего ребенка. Обязательно находить свободную минутку для общения со своим ребенком.! Старайтесь как можно больше уделять внимание своему ребенку! Ведь очень интересно творить вместе с детьми – лепить, рисовать! Творчество развивает мышление, фантазию, усидчивость, готовит руку ребенка к письму к подготовке к школе.
Благодарим всех за внимание! 












