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Слайд 1
Вед: Сегодня мы с Вами здесь собрались в честь знаменательного праздника, в честь Дня Победы над фашистской Германией.
 9 мая – это светлый и радостный праздник. В этот день 80 лет назад закончилась Великая Отечественная война. Много лет прошло с тех пор, когда немецкие войска напали на русскую землю, а наш народ от мала до велика, мужчины и женщины, включая детей и стариков, встали на защиту нашей Родины. 
 Великая отечественная война началась летом, 22 июня 1941 года. До этого дня люди мирно жили и ничего не подозревали о грозящей им беде.
Слайд 2
Звучит голос Левитана. Объявление о начале войны.
1 реб. Война! Какое страшное слова.
2 реб. Война! Это слово всем людям знакомо.
3 реб. Война! Это горе всем людям земли.
Войну эту люди забыть не смогли.
Вед: Все люди Советского Союза встали на защиту Родины и звала их на бой. Композитор А. Александров и поэт В. Лебедев- Кумач написали песню «Священная война». Священная – значит, что все люди должны бороться с врагом, кто как может. Песня вначале звучит тихо, а потом всё громче и громче, потому что на борьбу с врагом поднимается постепенно вся страна.
Слайд 3
Видео «Священная война»
Вед: Нарушив мирную жизнь, внезапно, без объявления войны, фашистская Германия 22 июня 1941 года напала на нашу страну. 
И эта песня была написана в первые дни войны. 
Первое слово песни «вставай» звучит, как призыв всему народу подняться на борьбу с «фашисткой силой темною»
Ребята, как вы понимаете слово «фашизм»? (Ответы детей) Фашизм – это учение, в котором утверждается превосходство одного народа над другим. Фашисты считали, что они самые лучшие, самые талантливые. Они хотели, чтобы все народы служили процветанию их страны, их народа.
Почему война называется Великой Отечественной? (Ответы детей) Слово «Великой» означает, очень большой, громадный, огромный. Война захватила огромную часть территорию нашей страны.
А Отечественная – называется потому, что эта война, направленная на защиту своей Родины, своего Отечества, своей Страны!!!
Слова, которые люди услышали по радио в те далекие года, не будут забыты   никогда. Они били прямо в сердце.   
Песня «Два орла»

Стих «Не смей забывать» В.Снегирев (13 гр)
Еще вчера безусые мальчишки
О подвигах мечтали во дворе, 
Сегодня, - бросив в парты книжки, 
Они идут сражаться на войне. 
А девочки, заботясь о зверятах, 
В врачей играли и лечили их – 
Теперь они пекутся о солдатах, 
В госпиталях бинтуя раны их. 
Еще вчера никто из них не ведал,
 Что детство кончится вот так, за час, 
Но Родины своей никто не предал! 
Ушли на фронт и умирали там за нас…
Слайд 8
Вед. Во время войны композиторы сочинили много песен, которые делили вместе с воинами их горести и радости, подбадривали их веселой и озорной шуткой, грустили вместе с ними об оставленных родных и любимых. Песни помогали переносить голод и холод во имя Победы. 
 Слайд 9
По-новому зазвучала и всеми любимая «Катюша», которая была написана за несколько лет до Великой Отечественной войны. В народе появились десятки новых вариантов этой песни. Кем только ни была в них героиня песни: и бойцом с автоматом в руках, и верной подругой солдата, ждущей его возвращения с победой, и фронтовой медсестрой.  
Но не только в песнях жила в ту суровую пору Катюша. Ее именем народ ласково назвал новое грозное оружие, наводившее ужас на врага, — реактивные гвардейские минометы. И об этих «катюшах» вскоре были сложены песни.
Слайд 10
Песня «Катюша»
Вед: Во время великой Отечественной войны много солдат защищало нашу родину: и на море, и в воздухе, и на земле. А вы знаете военные профессии?
Игра-кубики «Военные профессии»
Вед. Долгие четыре года продолжалась Великая Отечественная Война. Все, как могли, приближали победу. На фронте воевали артиллеристы, танкисты, моряки, пехота и другие виды войск. И всем им, конечно же, помогали разведчики. Они узнавали о планах противника и передавали свои сведения в штаб. «У разведчика глаз остёр, ум хитёр, отличный слух и охотничий нюх!» - говорит русская народная пословица. Сейчас мы посмотрим, какие бы из вас получились разведчики.
ИГРА «Будь внимательным» На экране изображены различные предметы. Дети по очереди называют военные предметы, которые были изображены (танк, пистолет, бинокль, лодка, пушка, солдат, самолет).
Стих «Раненная береза» (12 гр)
Вед: Победа доставалась ценой самого дорогого, что есть у человека – жизни. Много солдат полегло на поле боя, не вернулось домой.
Танец «Журавли»
«Никто не забыт, ничто не забыто» — такие слова написаны на могиле Неизвестному солдату. В память о погибших горит вечный огонь. Его никогда не задуют ветры, не затушат дожди, не погасит время.
А теперь почтим минутой молчания всех героев, павших за мир и счастье на Земле.
Минута молчания
Вед: День Победы — славный праздник,
Память бережно храним,
Ветеранов поздравляем,
Им — «Спасибо!» говорим.
Каждый житель земли нашей
Пусть всегда живет в любви,
Небо будет чистым самым,
Будут радостными дни.
«Веселая песенка» старшие группы
Вед: Главная «победная» песня родилась только через 30 лет после завершения войны, но без нее сегодняшний рассказ о военных песнях был бы неполным. Песня «День Победы» была создана поэтом Владимиром Харитоновым и композитором Давидом Тухмановым к 30-летию великой даты. 9 мая 1945 года московское небо озарилось грандиозным салютом: залпы из тысячи артиллерийских орудий возвестили о долгожданной Победе!
Песня «День Победы»


