Основные аспекты формирования естественнонаучной грамотности у младших школьников
ПРИРОДА – ЭТО САМАЯ ЛУЧШАЯ ИЗ КНИГ, 
НАПИСАННАЯ НА ОСОБОМ ЯЗЫКЕ.
ЭТОТ ЯЗЫК НАДО ИЗУЧАТЬ
                                       Н. ГАРИН - МИХАЙЛОВСКИЙ
В современной педагогической литературе можно встретить большое количество определений естественно-научной грамотности. Чаще всего понятие естественнонаучная грамотность определяется как способность учащихся использовать естественнонаучные знания для отбора в реальных жизненных ситуациях, которые могут быть исследованы и решены с помощью научных методов, для получения выводов, основанных на наблюдениях и экспериментах. Мне лично больше нравится определение естественнонаучной грамотности как способность человека занимать активную гражданскую позицию по общественно значимым вопросам, связанным с естественными науками, и его готовность интересоваться естественно-научными идеями. И действительно, если вспомнить ситуацию, когда ребенок с классом или с родителями выезжает за город на экскурсию или на дачу на автомобиле или на автобусе. Что он обычно делает? Играет в телефон. А что в этой же ситуации будет делать ученик с активной естественнонаучной гражданской позицией? Он смотрит в окно, наблюдает, замечает, что происходит за окном, что изменилось в природе, интересуется, задает вопросы, делает выводы. К сожалению, таких детей в современном мире совсем немного. Поэтому задача педагога – формировать естественнонаучную грамотность и повышать интерес к естественным наукам.
 Результаты сформированности естественнонаучной грамотности по модели международного исследования PISA с 2018 по 2023 год представлены на графике.
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Анализ результатов выявил следующие дефициты:
· Осуществлять поиск информации по ключевым словам

· Анализировать процессы проведения исследований

· Составлять прогнозы на основе имеющихся данных

· Интерпретировать научные данные и данные исследований, лежащих в основе доказательств и выводов

· Интерпретировать графическую информацию

· Проводить оценочный расчеты и прикидки

Естественнонаучная грамотность позволяет человеку использовать теорию на практике. Процесс обучения естествознанию в начальной школе призван обеспечить учащихся не только общими естественнонаучными знаниями, а еще и умениями применять эти знания в жизненных ситуациях. К основным умениям естественнонаучной грамотности относятся:

1. Умение дать научной объяснение (например, почему день сменяет ночь, почему деревья сбрасывает листья осенью)

2. Смоделировать (провести) исследование
3. Провести научный анализ данных и аргументации
Оценка сформированности функциональной грамотности выделяет 6 уровней. Как показали результаты исследования естественнонаучной грамотности на 5-6 уровни приходится менее 2% учащихся. Самая высокая доля не преодолевших пороговый уровень приходится именно на естественнонаучную грамотность. Значительная доля (39%) обучающихся продемонстрировала результаты, соответствующие 3 уровню. С учетом анализа результатов исследований определена одна из задач для повышения уровня естественнонаучной грамотности: использовать учебные задания с учетом реальных жизненных ситуаций, задачи на применение знаний в нестандартных ситуациях, задания на преобразование и разъяснение данных.

Существует ошибочное мнение, что формировать естественнонаучную грамотность можно только на уроках окружающего мира. Это далеко не так. В учебниках математики, русского языка, литературного чтения достаточно заданий для формирования естественнонаучной грамотности, всё зависит только от желания и компетентности педагога.
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После решения данной задачи есть прекрасный повод провести исследование: самим посадить 10 горошин и понаблюдать, сколько из них прорастет, какие условия необходимы, чтобы появились ростки.
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На уроке русского языка мы наблюдаем за иллюстративной информацией – как одеты люди, какого цвета листья на деревьях, улетают птицы. Проводим анализ и делаем вывод – тема «Осень».
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Во втором классе знакомимся

 с произведением «Пятеро 

из одного стручка». 

Почему только одна горошина проросла? 

Какие для этого нужны условия?

Мы с ребятами приходим в школьную столовую, а на завтрак сегодня геркулесовая каша. Начинаем исследовать, а оказывается, кашу варят из овсяной крупы, а овсяная крупа – это овес, который растет в поле.
При формировании естественнонаучной грамотности основными формами проведения учебных занятий являются:

· комбинированный урок, 
· урок-исследование, 
· экскурсии, 
· практикумы, 
· а также внеурочная проектно-исследовательская деятельность.

Для того, чтобы сделать процесс формирования естественнонаучной грамотности продуктивным и вместе с тем интересным для ребенка, педагог использует различные методические инструменты.
Остался вопрос: как проверить уровень сформированности естественнонаучной грамотности?
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