










	


Тематическое занятие

ДЛЯ   ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ

НА ТЕМУ «День Победы»
























                                                       ВОСПИТАТЕЛЬ: БУРАЕВА А.В.


                         Тема: «День Победы»

Реализация программы в образовательных областях: «Познавательное развитие»,  «Речевое развитие»,  «Художественное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
Виды деятельности:  познавательно - исследовательская, коммуникативная, музыкальная.
Цель: Обогащать знания детей о Великом и светлом празднике – Дне Победы, продолжать расширять знания детей, о Российской Армии – защитнице страны, ; вызвать желание побольше узнать о трудовых буднях наших воинов; закрепить умение внимательно слушать и логически мыслить.  Продолжать развивать  у детей патриотические чувства, гордость за Родину.   Материалы и оборудование: мультимедийное оборудование об этом празднике.  Фотографии памятников, солдат России нашего времени.                 
                                          
                                            Ход занятия
1.  Организационный момент.
На экране показ парада на Красной площади.
Ребята послушайте вот это стихотворение. Воспитатель негромко читает стихотворение Е.Благиной «Шинель». Даёт детям возможность высказать свои впечатления, затем повторяет последние строчки: «Мы ходили дружок, на врага и его одолели!» проводит беседу:
-на кого врага ходил боец и когда это было?
Эта война была жестокая, принесшая нашей стране много горя, большие разрушения.
Кто из вас что-то знает о той войне, слышал от взрослых, видел кинофильмы по телевизору? (Заслушивает, уточняет, дополняет ответы детей).
«Мы ходили, дружок на врага и его одолели!»- говорится в стихотворении.
ВОВ закончилась 9 Мая –стал в нашей стране, великим праздником –Днём Победы! (слушание песни «День Победы» Д. Тухманова. Дети прослушивают первый куплет) Кто из вас может рассказать, как отмечают россияне этот праздник?
Заслушивают рассказы детей, иллюстрирует их фотографиями, кадрами на экране.
На земле нашей Родины после войны осталось много братских могил, обелисков (кадры на  экране). Вглядитесь в эти фотографии, и вы обязательно   увидите у подножья памятников  живые цветы. Эти цветы - знак нашей памяти и глубочайшей благодарности тем, кто в боях отстаивал нашу Родину и погиб за неё.
Завершая занятие, педагог говорит:  «А сейчас ребята я хочу вас поздравить с Днём победы! И если в эти праздничные дни вы встретите ветерана войны не забудьте поздравить их с Днём Победы скажите им: «С праздником вас! Спасибо вам за Победу!».
[bookmark: _GoBack]Ребята я хочу познакомить вас с солдатом. Это воин Российской Армии участник специальной операции на Донбассе с украинскими националистами. Когда-то он тоже был таким же, как вы и ходил в Д/сад. Сейчас он служит в армии и защищает нашу Родину, так же как защищали её деды и прадеды.
 Рассказ воина о военной службе. Вопросы детей к солдату.
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