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Пояснительная записка
  В  современное время главной проблемой становится не только физическое, но и
  духовное здоровье  нации. Необходимо воспитывать любовь к Родине, уважение к  её историческому прошлому. Тема Великой Отечественной войны была, есть и        будет самой животрепещущей в воспитании патриотизма и нравственной духовности у наших детей. Это особенно остро понимается именно сейчас, когда героические и трагические события 1941-1945 гг. уходят от нас все дальше                             когда все меньше остается живых свидетелей памятных огненных лет.

    Цель:  расширение представлений детей о героическом подвиге жителей   лблокадного Ленинграда.
 
   Задачи:
- Познакомить детей с жизнью людей во время блокады Ленинграда.
- Развивать способность чувствовать, сопереживать, умение слушать окружающих, воспитывать чувство патриотизма.
- Рассказать детям о жизни взрослых и детей в тяжелые военные годы.
- Воспитывать уважительные отношения к исторической памяти своего народа.
- Обогащать знания детей о героическом прошлом города.
- Расширять и закреплять понятия «блокада», «прорыв блокады», «кольцо блокады».

1 Предварительная работа: 
  Рассматривание иллюстраций блокадного Ленинграда.
2.Слушание военных песен.
3. Чтение художественной литературы по теме.

  Оборудование и материалы: 
П   Презентация «Блокадный Ленинград» (фото),  
     аудиозаписи:  «Звук сирены», «Звуки метронома», 
     песня «Священная война» муз. А. Александрова, сл. Лебедева – Кумача, 
    белые листы бумаги, машинки с имитированными продуктами питания.










                                                  Ход беседы: 
Воспитатель:  
Дети, вы ещё маленькие, но по рассказам взрослых, по фильмам знаете о страшной войне с фашистами, которую наша страна выиграла в жестокой битве. 
Сейчас я вам расскажу,  как всё начиналось. 
На рассвете 22 июня 1941 года без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз.  В четыре часа утра, когда мирные жители ещё спали, вражеские самолеты начали бомбить города России. Началась Великая Отечественная война. Немцы стремительно прорывались к главным городам России – Москве и Ленинграду. Они говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград её душа. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград.

Воспитатель:  Дети, сегодня 27 января, в этот день сняли блокаду Ленинграда. А как вы думаете, что обозначает слово блокада? (ответы детей).
 Враги наступали. Рушились города, горели деревни, взрывались мосты и заводы.  В августе 1941 года фашисты окружили город Ленинград, 
и он оказался в кольце. Началась   Блокада. 
То есть из города было не выехать и в город тоже не попасть.
Давайте попробуем представить, что в нашем детском саду закроют все двери и ворота. Мы не сможем выйти из него и машины с продуктами, которые ездят в детский сад каждый день не смогут больше привозить нам продукты. Так и фашисты окружили город Ленинград и жители этого города оказались запертыми в городе без еды.
(фото разрушенного города)


Воспитатель:  Враги бомбили город по нескольку раз в день.
 Город был сильно разрушен. А когда наступила зима, то она была очень снежной и холодной. Ударили сильные морозы. Застыл, замерз, остановился ленинградский водопровод.  Трудно было доставать воду.  Город  спасала река Нева. 
 В Невском льду ленинградцы прорубили проруби, и смогли брать воду.  За ней нужно было ходить на Неву в мороз и стужу. Но город жил и боролся, не смотря на страшные испытания. 
(фото, где люди на Неве добывают воду).

 Не было топлива. Не было электричества. Пытаясь хоть как-то согреться, люди затапливали в квартирах «буржуйки» - небольшие железные печки. В них вместо дров  жгли оставшуюся деревянную мебель, и даже книги – все, что могло гореть. Но тепла все равно не хватало. Город погрузился в тишину, темноту, холод и голод. 
В блокадном городе катастрофически не хватало хлеба. 20 ноября 1941 года норма выдачи хлеба в Ленинграде достигла своего минимума: рабочим выдавалось 250 граммов хлеба в день, всем остальным – 125 граммов. 125 граммов – это кусочек хлеба размером со спичечный коробок…и это была норма на весь день. (фото кусочек хлеба).

 Вспоминая сегодня подвиг ленинградцев и защитников города, мы обращаемся к символу блокадного Ленинграда -  небольшому кусочку хлеба - 125 грамм. Именно такая самая минимальная норма выдачи хлеба была установлена в самый трудный период блокады -  зимой. 
Вот такой кусочек хлеба давали человеку на сутки.
Воспитатель: Хлеб готовили из отрубей, он был горький. Он был невкусный, норма была очень маленькая. Выдавали хлеб по карточкам, а если карточку потеряешь, то и вообще останешься  голодным.
(Фото хлебной карточки).
Воспитатель:  Рядом с Ленинградом находится Ладожское озеро. Фашисты не смогли полностью захватить его – узкая полоска воды принадлежала нашей армии. Когда застыл лёд на Ладожском озере, появилась возможность перевозить продукты прямо по льду. Немецкие самолеты и артиллерия постоянно обстреливали и бомбили ледовую дорогу. Дорогу по льду Ладоги назвали «Дорогой жизни». ( фото машин на Ладожском озере)


Воспитатель:  Мешки с зерном везли и на подводах лошадей и на машинах, а из города вывозили слабых и больных. Вывозили их на машинах, эти машины назывались – полуторки.
Воспитатель:  Посмотрите на картинку, вот такие машины проезжали по дороге жизни.                   (фото машины-полуторки)


Воспитатель:  Правда, не все машины доезжали до места назначения, иногда машины проваливались под лед, вместе с провизией.
Воспитатель: Ребята, я вам тоже предлагаю поиграть. Представьте, что вам тоже нужно доставить продукты, а доставлять вы их будете, тоже по дороге жизни. У вас на полу две полосы (квадратики бумаги), нужно аккуратно по квадратикам передвигаться, мимо не наступаем, иначе провалитесь,  и,  главное, нужно перевезти продукты с одного берега на другой, ничего не теряя.  
Игра «Перевези продукты».
Воспитатель:  Ребята, а вы знаете, что в то время детям тоже было очень трудно, но они учились, а после работы ещё и работали, помогали старшим.  Дети стояли у станков заводов и наравне со взрослыми изготовляли снаряды.
(Фото детей за станками).


 Воспитатель: О приближении немецких бомбардировщиков ленинградцев оповещал звук воздушной сирены. Послушайте , как она пронзительно выла.
(Звучит звук сирены).
Услышав вой сирены,  жители города, спускались под землю в бомбоубежища.
После отбоя воздушной тревоги люди вновь возвращались в свои дома.  По радио всё время жители города слышали звук метронома.  В блокадные дни он не затихал ни на минуту. Он напоминал звук биения сердца и как будто говорил людям о том, что жизнь в городе продолжается и надо жить.
(Дети слушают звук метронома).

 Воспитатель:  В городе Ленинграде, на Васильевском острове жила большая семья Савичевых: пятеро детей, их мама, бабушка и два дяди – братья их рано умершего отца. Самой младшей была 11-летняя Таня – весёлая, жизнерадостная девочка, общая любимица. Когда пришла война, Савичевы решили никуда не уезжать из родного города. Они даже не могли себе представить, какие тяжёлые испытания ждут их впереди. О страшной судьбе семьи Савичевых мы узнали из дневника Тани. Посмотрите и послушайте страшные записи, потрясшие миллионы сердец.
На берегу Невы, в музейном зданье,
Храниться очень скромный дневничок.
Его писала Савичева Таня.
Он каждого пришедшего влечет…
Вся ее семья, шесть человек, погибла от голода. Таня писала: «Женя умерла 28 декабря», «Бабушка умерла 25 января», «Дядя Алеша 10 мая», «Мама 13 мая», «Умерли все. Осталась одна Таня». Таню спасли от голодной смерти. Ее вывезли из Ленинграда. Недолго прожила Таня. Голод, стужа, потеря близких, подорвали ее здоровье. Таня умерла.

Воспитатель: Предлагаю минутой молчания почтить всех,  кто погиб ради нашего счастливого сегодняшнего времени.
Минута молчания.

Воспитатель:  Спустя 900 дней, 27 января 1944 наши войска прорвали кольцо блокады. Это был великий день!


Воспитатель: Радость наполняла сердца не только освобождённых ленинградцев, но всех солдат, защищающих страну от врага. 
Воспитатель: В честь этой победы был дан артиллерийский салют. 

В Ленинграде, в центре одной из самых величественных площадей города - площади Восстания  -  был открыт обелиск «Городу-герою Ленинграду». 
(фото обелиска) 

В городе Ленинграде ( Санкт-Петербурге) есть место,  куда можно прийти и почтить память погибших во время Великой Отечественной войны. Это Вечный огонь – символ памяти скорби.
(фото Вечного огня)
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