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Речь - одно из наиболее совершенных проявлений деятельности человеческого мозга. Дошкольный возраст очень мобилен в исправлении дефектов, в воспитании правильной и четкой дикции, развитии фонематического слуха, что так необходимо для дальнейшего обучения в школе, для грамотного письма, быстрого обучения чтению. Следовательно, одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения является формирование у детей правильной речи, членораздельной, без искажений звуков, так как уровень речевого развития является важнейшим показателем подготовленности детей к обучению в школе.

Наметившаяся в последние годы устойчивая тенденция ухудшения здоровья дошкольников, увеличение количества детей с нарушениями психического и речевого развития, диктует необходимость поиска механизмов, позволяющих изменить эту ситуацию. Сейчас здоровьесберегающие технологии для детей, живущих в условиях Крайнего Севера, имеют актуальное значение. 
К сожалению, количество детей с дефектами речи, год от года не уменьшается, а растет. Воспитание чистой речи - задача большой ответственной значимости, и серьезность ее должны осознавать все участники педагогического процесса. Невозможно воспитать гармонически развитого здорового ребенка с речевыми проблемами. 
Каковы же причины возникновения речевых нарушений? Среди последних можно выделить:

· ухудшение экологической обстановки; 

· увеличение числа патологий беременности; 

· увеличение количества родовых травм; 

· ослабление здоровья детей и рост детской заболеваемости. 

Таким образом, составляющей физического здоровья личности является показатель сформированности речи ребенка. Поэтому эта работа занимает значительное место в образовательной работе ДОУ. 

Приоритетным направлением деятельности нашего дошкольного учреждения является «Формирование здорового образа жизни у детей дошкольного возраста через создание модели развивающей педагогики  оздоровления».В связи с этим в практике работы с детьми широкое применение получили здоровьесберегающие технологии дыхательные упражнения; 

· артикуляционные упражнения с элементами биоэнергопластики;

· точечный массаж, самомассаж пальцев рук с различными предметами;

· пальчиковые упражнения; 

· психогимнастика; 

· релаксационные упражнения;

· кинезиологическая коррекция речевых и не речевых процессов;

· игры и упражнения на развитие речи с движением;

· подвижные игры. 

Являясь участником этого общего процесса, я уделяю особое внимание развитию физиологического и речевого дыхания, так как роль дыхания важна в логопедической практике в начале постановки звукопроизношения, голосоподачи и голосоведения. 
Работой по восстановлению и развитию этой важной функции занимались многое авторы (А.Г. Ипполитова, Е.Л. Пеллингер, А.Н. Стрельникова, М. Норбеков и др.). Ими были разработаны различные методики, суть которых заключается в осознанном управлении всеми фазами акта дыхания через тренировку дыхательных мышц и регулировку работы дыхательного центра. 

В практической деятельности с детьми, имеющими недостатки речевого развития, у меня возникла необходимость адаптировать существующие методики и сделать их упражнения доступными и интересными детям. 
Артикуляционная гимнастика представляет собой комплекс упражнений, направленных на выработку полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков. Сочетание движений речевого аппарата и кистей руки создает предпосылки к развитию координации, произвольности поведения, внимания, памяти и других психических процессов, необходимых для становления полноценной учебной деятельности. 
Совместные движения руки и артикуляционного аппарата, если они пластичны, раскрепощены и свободны, помогают активизировать естественное распределение биоэнергии в организме (биоэнергопластика). Это оказывает чрезвычайно благотворное влияние на активизацию интеллектуальной деятельности детей. Поэтому артикуляционные упражнения сочетаю с элементами биоэнергопластики.  
Дети с речевой патологией испытывают значительные трудности в овладении техникой письма, при переходе от устной речи к письменной явно видны  недостатки развития речи, тонких дифференцированных движений рук, графомоторных навыков. Поэтому самомассаж рук у детей необходимо проводить уже в это время, тем более что период с 4 до 7 лет является сензитивным для развития ручной умелости и графомоторных навыков, а мускульная память в этот период очень цепкая.  Психоневрологи советуют всю интеллектуальную нагрузку давать только на фоне «разогретых рук». 

Самомассаж мышц предплечья, кисти и пальцев обеих рук улучшает  координацию произвольных движений, восстанавливает ослабленные мышцы, помогает снять излишнее напряжение. Специальные упражнения по самомассажу способствуют развитию внимания, произвольному переключению движений - торможению ненужных и активизации  необходимых. Это, в свою очередь поможет детям направить внимание не столько на техническую сторону письма, сколько на контроль выполненной работы.

В практике коррекционной педагогики встречаются случаи, когда детей обучают говорить через обучение грамоте, чтению. Так и эмоциональную сферу ребенка можно развивать через обучение языку движений, через узнавание чужих эмоций по их мимическим проявлениям. Этой задаче и служит психогимнастика. Этот метод также нашел свое место в коррекционном процессе. Психогимнастику  можно сочетать с элементами релаксации после выполнения различных, трудных для ребенка, упражнений. 
Для улучшения этапа автоматизации звуков, а также в качестве смены одного вида деятельности другим использую различные физминутки, игры и упражнения, направленные на развитие речи с движением. 

Опираясь на опыт зарубежных (Д. Дьюи) и исследования отечественных (Л.С. Киселева, Т.А. Данилина и др.) ученых в собственной педагогической деятельности применяю проектный метод в коррекционно-развивающей работе с детьми, имеющими нарушения речи. Мною разработан и реализовался долгосрочный проект «Формирование звуковой культуры речи с использованием здоровьесберегающих технологий». 
Цели проекта: 

1. Развивать  звуковую культуру речи с учетом всех ее компонентов, используя здоровьесберегающие технологии: речевое дыхание, слуховое и зрительное восприятие, артикуляционную моторику с элементами биоэнергопластики, звукопроизношение. 

2. Формировать навыки фонематического анализа и синтез, фонематических представлений. 

3. Пользоваться средствами интонационной выразительности. 
Задачи проекта:

1. Вызвать у детей интерес к речевой деятельности.

2. Формировать правильное звукопроизношение и словопроизношение, 
3. Воспитывать орфоэпически правильную речь, т.е. умения говорить согласно нормам литературного произношения. 
4. Формировать навыки умелого использования интонационных средств  выразительности речи, т.е. умение пользоваться высотой и силой голоса, темпом, ритмом речи, паузами, разнообразными интонациями. 
5. Воспитывать культуру речевого общения как части речевого этикета.

6. Контролировать собственные речевые высказывания.
Гипотеза: Если ребенок научится правильно произносить все звуки родного языка и у него будет развит фонематический слух, это станет залогом успешного обучения в школе и грамотного письма, а также предохранит от таких распространенных ошибок, как пропуск, перестановка и замена букв в словах.

Предмет: Совокупность разнообразных методов и приемов  для  развития и совершенствования звуковой стороны речи, сформированности кинестетического и фонематического восприятия у детей дошкольного возраста.

Объект: Речевая деятельность детей дошкольного возраста. 
Проект включает в себя следующие этапы:
1 этап - Организационный - раскрытие смысла и содержания предстоящей работы, выработка необходимых педагогических условий для реализации проекта с учетом современных требований  и речевых возможностей детей.

2 этап - Диагностический - выявление у детей речевых нарушений различных сторон речи.

3 этап - Практический - реализация содержания проекта и внедрение в практическую деятельность детей правильного произношения звуков, слогов и слов, развитие и совершенствование  фонематического слуха, средств интонационной выразительности. Повышение и оптимизации уровня родительских знаний в области звуковой культуры речи. 

4 этап - Обобщающий - распространение и внедрение опыта в практику других дошкольных учреждений. 
Участники проекта:

· Дети.
· Учитель-логопед.
· Воспитатели. 
· Музыкальный руководитель. 
· Инструктор по физической культуре. 
· Родители.
· Заведующий ДОУ.
· Заместитель заведующего по учебно-воспитательной и методической работе. 
Модель реализации проекта включает следующие направления работы:

1. Самообразование.

2. Работа с детьми.

3. Работа с родителями.

4. Работа с педагогами. 

Большую роль в эффективной реализации проекта играло ресурсное обеспечение, которое включает в себя:

· Речевой уголок в группе «Пчелки».

· Логопедический кабинет «Мастерская слова».

· Методический инструментарий (конспекты игр-занятий, картотека игр по звуковой культуре речи, консультативный материал для педагогов и родителей).

· Библиотечка «Звукарика» (игры и упражнения для развития речевого дыхания, силы голоса, формирования слухового внимания, артикуляционные игротрененги («Сказки Веселого Язычка»), развитие общей и мелкой моторики; подборка потешек, загадок, колыбельных песенок, прибауток, пословиц, поговорок, чистоговорок, аудио кассет).

Реализуя проект по формированию звуковой культуры речи у детей, я в конечном итоге предполагала увидеть следующие результаты: 
Для детей:

1. Желание и умение детей правильно разговаривать в соответствии с языковыми литературными нормами.

2. Развитие у детей речевой моторики.

3. Умение детей пользоваться разнообразными средствами выразительности, изменять в зависимости от содержания высказывания высоту, силу голоса, темп и ритм речи, контролировать собственные речевые высказывания. 
Для родителей: 

1. Овладение детьми правильным звукопроизношением, использование средств интонационной выразительности.

2. Приобретение навыков речевой деятельности.

3. Выработка устойчивой мотивации к речевой самореализации.

4. Развитие культуры речевого общения, как части речевого этикета. 
Для педагогов:

1. Создание системы работы с детьми по речевому развитию с использованием разнообразного речевого материала.

2. Повышение профессионального мастерства педагогов по звуковой культуре речи, через разнообразные формы и методы работы.

3. Поиск, развитие педагогического сотрудничества с воспитателями и учителями-логопедами других детских садов в вопросах использования здоровьесберигающих технологий в развитии речевой активности детей дошкольного возраста. 
Реализация проекта осуществлялась через кружок «Звукарик», цель которого: развитие всех сторон звучащей речи, с использованием здоровьесберегающих технологий. Кружок посещали дети, имеющие различные речевые нарушения, а также дети группы риска. 

Проект - это «игра всерьез», результаты ее значимы для детей и взрослых. Учитывая возрастные и индивидуальные особенности детей, я не ставлю перед ними слишком отдаленные задачи, не требую охватить одновременно несколько направлений деятельности, а планирую с ними работу в определенном направлении и решая конкретные задачи: формирование звукопроизношения на основе создания акустического, артикуляционного и сказочного образа звуков; развитие слухового, зрительного, кинестического восприятия.

Практика работы показала, что проектная деятельность дает возможность планомерно вести работу по данной теме и добиваться хороших результатов. На сегодняшний день из 12 детей, посещающих кружок «Звукарик», высокий уровень имели 8 детей (67%), средний уровень - 4 ребенка (33%), низкий уровень отсутствует. 

Таким образом, использование здоровьесберегающих технологий в коррекционной работе способствует укреплению физического и психического здоровья, развивает эмоциональную устойчивость детей; способствует улучшению артикуляционной моторики, и это все оказывает чрезвычайно благотворное влияние на активизацию речевой и интеллектуальной деятельности детей, на его физическое и психическое здоровье.

В своей работе систематизировала практический, консультационный материал по использованию здоровьесберегающих технологий в работе с детьми,  имеющих нарушения речи.

Практическая часть
Разделение на 3 команды при помощи игры «Составь слова из букв»

При правильном выполнении заданий, каждая команда получает фишку.
Разминка  «Как живешь?»
Как живешь?

- Вот так!

Как плывешь?

- Вот так!

Как бежишь?

- Вот так!

Как глядишь?

- Вот так!

Ждешь обед?

- Вот так!

Машешь в след?

- Вот так!

А шалишь?

- Вот так!
1. Упражнение на развитие воздушной струи «Веселый оркестр»
Одна команда дует в пузырьки, чтобы они запели «Поющий пузырек»

Вторая команда дует в свистульки с силой, чтобы они раскрылись и зазвучали.

Третья команда делает бурю в стакане с водой при помощи трубочек разного диаметра.

2. 
Упр «Нашим пальчикам и шее с физкультурой веселее»
Данные упражнения:
· снимают напряжение мышц шеи и плеч;
· вызывают прилив крови к речевым органам;
· являются подготовкой к артикуляционной гимнастике.
Стихотворение здесь выступает не только организатором ритма движений, но и подсказывает сами движения.
ВВЕРХ И ВНИЗ, ВВЕРХ И ВНИЗ (движения головой вверх и вниз).
ЭТО, МАМА, НЕ КАПРИЗ!
ВПРАВО-ВЛЕВО, ВПРАВО-ВЛЕВО (повороты головы направо и налево)
ПОСМОТРИ, КАК КОРОЛЕВА.
ПОКИВАТЬ ПО СТОРОНАМ (наклоны головы к плечам)
НУЖНО НАМ, ТАК НУЖНО НАМ.
ГОЛОВОЮ ПОКРУТИТЬ (вращения головой)
НЕ ЗАБЫТЬ, НЕ ЗАБЫТЬ.
И НЕЗНАЙКАМИ ПОБЫТЬ (пожимание плечами):
ПЛЕЧИ ВВЕРХ И ОПУСТИТЬ.
И ПЛЕЧАМИ ПОВРАЩАТЬ (вращение плечами вперёд и назад) 
НУЖНО ПЛЕЧИКИ РАЗМЯТЬ.
ВПЕРЁД-НАЗАД, ВПЕРЁД-НАЗАД (плечи вперёд и плечи назад) 
И ВСЕ ДЕЛА ПОЙДУТ НА ЛАД.
3
Упражнение «Не циркач и не артист -  сам себе я массажист»
Самомассаж лица и шеи готовит мышцы к артикуляционной гимнастике, вызывает прилив крови к ним, помогает ребёнку лучше улавливать ощущения от этих мышц и управлять ими, делает мимику выразительнее.
Общие правила:
· перед занятием ребёнок всегда должен мыть руки;
· движения сначала показываются отдельно и лишь после усвоения включаются в занятия в полном объёме;
· стихотворение ведёт за собой сами движения и их порядок;
· удлинение стихотворной строки здесь вызвано необходимостью выполнения разнообразных движений, причём ребёнок должен успеть повторить эти движения несколько раз;
· ритм стиха задаёт ритм массажных движений;
· темп произнесения текста взрослым замедлен, особенно на первых этапах, чтобы ребёнок успевал сделать самомассаж, а не обозначать его движения.
РУЧКИ РАСТИРАЕМ (потирание ладоней - рис. 19) 
И РАЗОГРЕВАЕМ (хлопки), И ЛИЦО ТЕПЛОМ СВОИМ МЫ УМЫВАЕМ (разогретыми ладонями проводят по лицу сверху вниз), 

ГРАБЕЛЬКИ СГРЕБАЮТ ВСЕ ПЛОХИЕ МЫСЛИ (граблеобразные движения пальцами от середины лба к вискам — рис. 20). 
УШКИ РАСТИРАЕМ ВВЕРХ И ВНИЗ МЫ БЫСТРО (растирание ушных раковин по краю снизу вверх и сверху вниз).
ИХ ВПЕРЁД СГИБАЕМ (нагибание ушных раковин кпереди — рис. 21), 
ТЯНЕМ ВНИЗ ЗА МОЧКИ (оттягивание вниз за мочки — рис. 22), 
А ПОТОМ УХОДИМ ПАЛЬЦАМИ НА ЩЁЧКИ (пальцы перебегают на щёки). 
ЩЁЧКИ РАЗМИНАЕМ, ЧТОБЫ НАДУВАЛИСЬ (указательный, средний и безымянный пальцы разминают щёки круговыми движениями — рис. 23). 
ГУБКИ РАЗМИНАЕМ, ЧТОБЫ УЛЫБАЛИСЬ (большой и указательный пальцы разминают сначала нижнюю, а потом верхнюю губу — рис. 24). 
КАК УТЯТА К УТКЕ, КЛЮВИКИ ПОТЯНЕМ (вытягивание обеих губ вперёд - рис. 25),
УГОЛКАМИ ГУБ МЫ ЩЁЧКИ ПОДНИМАЕМ (средние пальцы рук находятся в уголках рта и по очереди поднимают то правый, то левый уголок рта — рис. 26),
А ПОТОМ ОТ НОСА МЫ К ГУБАМ СТЕКАЕМ (спиралевидные движения средних пальцев рук от крыльев носа к уголкам рта по носо-губным складкам — рис. 27).
ГУБКИ ПОЖУЁМ МЫ (рис. 28), ШАРИКИ НАДУЕМ (покусывание нижней губы верхними зубами и наоборот; надувание щёк с похлопыванием по ним так, чтобы губы удерживали воздух)
И ГУБАМИ ВПРАВО-ВЛЕВО ПОТАНЦУЕМ (указательные пальцы укладываются на губы параллельно друг другу, например, правый — на верхнюю губу, а левый — на нижнюю, и двигаются навстречу/врозь друг другу — рис. 29).
ТЯНЕМ ПОДБОРОДОК (рис. 32) И ЕГО ЩИПАЕМ (разминание подбородка с отгягиванием его вниз: пощипывание нижней челюсти от подбородка к ушам),
А ПОТОМ ПО ШЕЙКЕ РУЧКАМИ СТЕКАЕМ (поглаживание шеи всей ладонью от нижней челюсти к ключицам; середина шеи проходит между большим и остальными пальцами).

4. Серия упражнений для органов артикуляции

Упр «Определи , какой звук поставим»

При помощи специальной карточки, на которой изображены подготовительные упражнения для постановки итогового звука, определить, какой звук поставим».

Упр «Подбери комплекс упражнения к нужной картинке».

Каждой команде раздается картинка-звук и карточки с упражнениями, нужно составить цепочку заданий – упражнений к заданной картинке звуку.

Упр «Собери картинку и выполни упражнение» (разрезные картинки к артикуляционным упражнениям.

Упр «Разгадай ребус» 

Каждой команде дается зашифрованное артикуляционное упражнение его необходимо разгадать, выложить из предложенного материала и всей командой выполнить.

5. Комплекс «Разминка с мячиками»
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Мячик сильно посжимаю

И ладошку поменяю.
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 «Здравствуй, мой любимей мячик!» - 

Скажет утром каждый пальчик.

Крепко мячик обнимает,
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Никуда не выпускает.

Два козленка мяч бодали

И другим козлятам дали.
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По столу круги катаю,

Из-под рук не выпускаю.

Взад – вперед его качу;
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Вправо-влево – как хочу.

Танцевать умеет танец

 На мяче мой каждый палец.
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Поиграю я в футбол

И забью в ладошку гол.
6. Упражнение «Колючий еж»

Я мячом круги катаю, 
Взад-вперёд его гоняю. 
Им поглажу я ладошку, 
Будто я сметаю крошку. 
И сожму его немножко, 
Как сжимает лапу кошка.
Каждым пальцем МЯЧ прижму   
И другой рукой начну.

А теперь последний трюк:

Мяч летает между рук.
7. Упражнение «Расскажи стихи руками с предметами»
8. “Зрительная гимнастика”

А сейчас, а сейчас

Всем гимнастика для глаз.

Глаза крепко закрываем,

Дружно вместе открываем.

Снова крепко закрываем

И опять их открываем.

Смело можем показать,

Как умеем мы моргать.

Головою не верти,

Влево посмотри,

Вправо погляди.

Глазки влево, глазки вправо -

Упражнение на славу.

Глазки вверх, глазки вниз,

Поработай, не ленись!

И по кругу посмотрите.

Прямо, ровно посидите.

Посидите ровно, прямо,

А глаза закрой руками

9. Общая релаксация (под презентацию «Зимняя сказка»)
Ресницы опускаются...

Глаза закрываются...

Мы спокойно отдыхаем... (2 раза.)

Сном волшебным засыпаем...

Наши руки отдыхают...

Тяжелеют, засыпают... (2 раза.)

Шея не напряжена,

А расслаблена она...

Губы чуть приоткрываются...

Так приятно расслабляются. (2 раза.)

Дышится легко... ровно... глубоко...

Мы чудесно отдыхаем.

Сном волшебным засыпаем...
10. Психогимнастика
Игра "Четыре стихии"
(на развитие внимания, связанного с координацией слухового и двигательного анализатора) 

Играющие сидят по кругу. Ведущий договаривается с ними, что если он скажет слово "земля", все опускают руки вниз, "вода" - вытянут руки вперед, "воздух" - руки вверх, "огонь" - произвести вращение руками в лучезапястных и локтевых суставах. 

Игра «Связующая нить» 

Цель. Формирование чувства близости с другими людьми.
Играющие, стоя в кругу, передают клубок ниток. Передача клубка сопровождается высказываниями о том, что тот, кто держит клубок, чувствует, что хочет для себя и что может пожелать другим. При затруднении психолог помогает ребенку — бросает клубок ему еще раз. Этот прием диагностичен: можно увидеть детей, испытывающих трудности в общении, — у ведущего с ними будут двойные, тройные связи. Когда клубок вернется к ведущему, дети натягивают нить и закрывают глаза, представляя, что они составляют одно целое, что каждый из них важен и значим в этом целом. 

11.  Игра на координацию речи с движением «Садовник»

По считалке выбирается садовник. Остальные участники распределяют между собой названия фруктов (или берут предметные картинки).

САДОВНИК: - Я садовником родился,

                   Не на шутку рассердился,

                   Все  мне фрукты надоели

                   Кроме… (название фрукта)

УЧАСТНИК (названный фрукт) быстро отвечает:

                          - Ой!

САДОВНИК: - Что с тобой?

ФРУКТ:       - Влюблен (а).  

САДОВНИК: - В кого?

ФРУКТ:       - В яблоко.
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