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Введение.
Казачество –явление уникальное, присуще  нашей Родине в такой мере, что предоставить без него ее прошлое невозможно.

Казачья  история одна из острейших и наиболее значимых социальных и научных проблем современности. Политика вокруг нее  не утихает.
Поэтому исследование и изучение темы казачества и в частности и биографии казачьего атамана- черноморца  Безкровного Алексея Даниловича предоставляет определенный интерес и актуальность. Актуальность темы обуславливается тем  , что  на Кубани усиленно  ведется пропаганда  и изучении традиций казачества на всех уровнях  жизни  общества.
Имя атамана Безкровного А.Д. еще  остается недостаточно  обозначено  и не увековечено. Нет  его портрета на красочном и  плакате, изданном     нынешним   руководством   Кубанского казачьего войска, где изображены менее  заслуженные атаманы.
Целью исследования будет являться: жизненный путь наказного атамана Черноморского казачьего войска Безкровного А.Д.
Задачи исследования

-  определить  основные вехи жизненного пути атамана;

-   показать его участие в отечественной войне 1812 года;

- определить значение Безкровного А.Д. на посту атамана;

- постичь  истоки силы духа и осознать значение его служения во имя Отечества.

Объект исследования - История Кубанского казачьего войска.

Предмет изучения - жизнь и деятельность казака-черноморца,  атамана  Безкровного А.Д.

Хронологические рамки исследования  1780-1833 годы. Методологической
  основой работы над темой являются: подбор, изучение  и анализ источников и литературы, историзм и объективность  . 

В процессе исследования использовались источники русских историков: Щербина Ф.А. История Кубанского казачьего Войска.1-2.(репринтное  воспроизведение).- Краснодар:1992,Щербина Ф.А.,Фелицин Е  . Д..  Кубанское казачество и его атаманы.-М.:Вече.2008.;энцеклопедические справочники: Губарева А.Д.  и Трехбратова  Б.А.; монографии:  Матвеев О.В.  Фролов Б.Е.”В вечное сохранение и напоминание славных имен…..”= Краснодар.  Эдви.  2005,работы других авторов; периодическая печать.

Материалы данного исследования могут  применяться историками, краеведами, преподавателями, учащиеся школ – всеми кто интересуется историей кубанского казачества.

                             1.  Алексей  Безкровный - черноморский казак 
Начиная изучать источники и литературу по истории  Кубанского  казачьего войска (до 1860г.Черноморского), знакомясь с биографией наказного атамана Алексея Даниловича Безкровного сразу возникают вопросы.
    Первый. Русские историки казачества Г.В.Губарев и Ф.А. Щербина пишут  фамилию “Бескровный” через “с”.
Современные исследователи : Матвеев О.В. и Фролов Б.Е, Борданин В. Пишут фамилию “Безкровный через  “з’’. Полагаю, что и мы  будем ссылаясь на более точные сведения из архивов будем писать через “з”.
Второй .Дата рождения также точно не установлена.
Фактически и в этом вопросе существует две версии. Матвеев О.В и Фролов Б.Е утверждают  , что Алексей родился в 1784 или 1885 году. Дело в том, что в формулярных списках того времени указывали  не год рождения , а количество  лет,,….Не зная дня рождения, трудно абсолютно точно установить…год рождении. Сопоставив три формулярных списка А.Д.Безкровного, составленные в разные годы, мы полагаем, что наиболее приемлемой датой его рождения  следует считать 1785 г”
. Губарев Г.В. в своем труде ”Энциклопедия казачества” пишет  ,,..Бескровный А.Д -  родился около 1780 года…”
 .
Третье. Трудно точно указать и на место рождения  Безкровного. На этот вопрос ответ дает кубанский  историк П.П.Короленко. По его словам.. ”Безкровный был природный  черноморский казак  и родовой дом его  находится в станице Щербиновской…”
 .  Здесь  также  несоответствие  действительности .Алексей не мог быть  природным черноморским казаком, так как само войско Черноморское возникло через 2-3  года после его рождения.
  Это утверждение также не верно , как мог  « родовой дом «  находиться  в Щербиновской,  если войско  начало  переселения на Кубань в 1792 г.(т.е когда Алексею было примерно 7 лет) , а куренное селение Щербиновское стало  станицей  после 1842г.
По данным  В.И Шкуро   , Безкровный  был сыном поручика русской армии.
Образование Алексей получил  только домашнее. Обучен был русской грамоте ( умел читать и писать )   , знал « часть российской арифметики.» Это для черноморца – казака  очень  многое  значило.
        18 декабря        1800 года  пятнадцатилетним  подростком  Безкровный  поступает  на военную  службу. Для нас представляет  интерес, как возможно  поступать  на военную  службу в пятнадцать лет от роду. Вероятно потому  , что  Алексей отличался ростом  и физической  силой.
          28  февраля 1803 года  он производится в сотенные  есаулы (урядник)  ,
      24  октября 1808 года – в  хорунжие. За эти годы он участвовал в нескольких закубанских походах ,  дважды удостаивался «монаршего  благоволения « , получил  тяжелую рану.
Переломным  в судьбе  Алексея Даниловича  стал 1811 год. По повелению императора  из черноморских  казаков  была сформирована  лейб – гвардия    конная  Черноморская сотня  под командованием  , войскового  полковника  А.Ф. Бурсака. Люди в сотню  отбирались  ” хорошего состояния , доброго поведения , здоровья , ростом и лицом видные….”

Хорунжий  Безкровный  прошел этот  жесткий конкурс  и попал  в число  избранных.
Итак  , точно  установить  дату  рождения  будущего  атамана  черноморских казаков  не представляется  возможным. Место рождения   так же  точно не установлено.Даже фамилию Безкровный приходится писать Бескровный.
Зато с гордостью мы можем отмечать , что пятидцатилетный  казак проходит военную службу наравне со взрослыми.  И не просто проходит службу, а участвует в закубанских походах против горцев Кавказа.В  числе   лучших казаков -  черноморцев попадают служить в лейбл - гвардию    императора России.

                                     2.   Участник  Отечественной войны 1812г                                                                                                     
“В ночь на 12 июня 1812 года пикеты    лейб -  казаков  услышали  гул. Вскоре   зажглись  костры , которые   позволили гвардейцам разглядеть на другой   стороне  Немала  множество людей,   понтоны  и лодки  с неприятельскими солдатами….”

 Так  пишет  Таланов А .И  . В своей  летописи гвардейских  полков  о начале Отечественной войны 1812 года. Русская армия  отступала.  Вместе с отступающими  черноморская соитня  все время находится в гуще  событий. Сражается  под Витебском и Поречье, Смоленском и Валутиной горе.

В Бородинском сражении   26 августа 1812 года Орлов  -  Денисов повел  гвардейских гусар , казаков и  елисаветградских гусар вместе с другими  полками легкой  кавалерии  в рейд   на  левый флаг французов(см .Приложение 1).Этот  рейд  не принес тех  результатов на которые  рассчитывал М.И.Кутузов. Поэтому  его  участники  особой благодарности  не получили . Малую  активность нападавших  косвенно подтверждают и их потери. ”у лейб – казаков из строя выбыло  всего  13 человек , что  несопоставимо с потерями других частей “.

Историки  не  могут определиться  , как  назвать  вялые действия казаков  М.И.Платова  и легкой   кавалерии Ф.П.Уварова на левом фланге  французской армии: рейд , диверсия , вылазка , тактическая  демонстрация.  Однако этот  эпизод  скорее случайность. Гвардейцы за боевые  подвиги  в Отечественной  войне вполне заслуженно получили награды.
В формулярном  списке  Безкровного  указано , ”что  2 августа 1812 года он в атаке на правом фланге врубился с двумя  взводами   на вражескую батарею  и взял  в плен  несколько офицеров и нижних чинов  противника “
. Во время этой  отчаянной атаки  под ним убили лошадь ,а сам он получил ранение картечью в левую ногу . За отвагу А.Д.Безкровный  получил  сотника .
Значит Безкровный оказался в  числе  немногих гвардейских  казаков  , сумевших проявить себя  в этом историческом сражении.

Далее, в формулярном  списке  отмечается 28 августа 1812 года ,когда  Безкровный с сотней казаков в составе  стрелковой  цепи  с 3 часов дня до 7 часов вечера  отбивал  атаки  неприятеля.    ” 3 декабря 1812  М.И .Кутузов  направляет Безкровного  авангардным  командиром для  ”…открытия города Юрсбурга.(Шауляй) 
А.Д.Безкровный  опрокинул  и наголову разбил  крупный неприятельский отряд и захватил  в плен  двух  штаб - офицеров , трех  обер – офицеров и 270 солдат.”
 Кроме того , были отбиты французские  баржи на Немане  с овсом  и запасами хлеба.За проявленную  доблесть Безкровного  наградили орденом  Святого  Владимира4-й степени  с бантом. 
Черноморская  сотня  преследует  противника   и  участвует  в  заграничном  походе  русских  войск.В  битве  под  Кульмом  (нынешний  Хлумец,  Чехия) против  французского  корпуса  Д. Вандамма   храбрый  черноморский  офицер  пошел   под  артиллерийский  обстрел,  его  бок  навылет  пронзил  осколок  картечи.  Несмотря  на  серьёзную  рану, он,  подлечившись   в  походном  околотке,    вскоре  повел  казаков   в  новые  боевые  вылазки.

Гвардейское  подразделение  черноморцев  внесло  свой  вклад  в  победу  союзнических  войск  над  неприятелем  в  районе  немецкого города  Цейца (см. Приложение).  На  прилегающих  к  нему  возвышенностях  французы  установили  орудия таким  образом,  что  они  могли  обстреливать  все  окрестности.  Для   поддержки  гусарского  полка  и  черноморской  сотни  был  организован  интенсивный  огневой  налет  русской  артиллерии,  который  вынудил  противника  сняться    с  занимаемой  позиции. “Только  французские  батарейцы подцепили  свои  орудия  к  конным упряжном  и  пустились  на утёк,  как  на  них  обрушилась  лавина  русской  конницы”…
 2  В  её  авангарде  на  полном  скаку  мчались  черноморцы  под  командованием  сотника гвардейского  поручика  Алексея  Безкровного.  Они  первыми  ворвались  в  город  и спешившись,  бросились  на  штурм  укреплённых  зданий,  где  засели  французы.  Казаки  вместе   с  гусарами  наголо  разбили  противника, “…  захватив  в плен  36  офицеров  и  1400  солдат, взял  в  качестве  трофеев несколько  неприятельских  знамен  и  пять  пушек… “
В  развернувшемся под  Лейпцигом  16  октября  1813  года  ожесточенном  сражении
( “Битва  народов”),  участвовало  310  тысяч штыков  сабель  русско-прусско-австрийских  и  шведских  войск  под  руководством  своих  императоров.  Под  командованием  Наполеона   было-200  тысяч  солдат  и  офицеров.
В какой-то  момент  сражения  его  коннице   удалось  при  поддержке  артиллерии  захватить  позиции  союзных  войск  и  создать  угрозу  ставки  монархов. Выручил  подход  русских  резервов. В  атаку  пошли  гренадёры,  пехота  и  кавалерия.  Находившийся  за  плотиной  Александр-I  в  критическую   минуту  приказал  вызвать  кирасирские  подкрепления   и  вместе  с  гвардией  ударить  противнику  во  фланг.  Плотина  через  болотистую  речушку,  была узкой,       одному  коню  едва  хватало    место  проскочить. И  всё  же  сюда  рванулись  три  эскадрона,  а  за  ними- черноморская    гвардейская  сотня  во  главе  с  А.Безкровным.  Внезапная  атака  ошеломила   французов  и  они  в  панике  отступили.18  октября  сражение  возобновилось  с  новой  силой.  Как  и  все  русские  войска, черноморцы  дрались  с  неприятелем  героически.  В  тех  двухдневных  боях   под  Лейпцигом   Алексей  Безкровный  и  его  взвод  не  раз  бросались  в  сабельные  атаки.  Его  молодцы  захватили  в  плен “..  двух  обер-офицеров,  196  нижних  чинов  и  богатый  провиантский    магазин…”
 А. Д Безкровный участвует     в целом ряде сражений на левом берегу Рейна, состоя в  корпусе генерала Платова. “… в сражениях  30 октября при Эпенале и при следовании до Шарма,  1814 г.января   23 – при Сансе , 25 января – при Вильневрете;  3 февраля -  при взятии  штурмом Нешура

7 февраля  - у деревни Суп; …2 марта – при разбитии  неприятельской кавалерии  у Седана;
…23-24 марта – при занятии штурмом Омельона…”

Так с боями дошли  лейб – казаки и Безкровный  до Парижа , стали  биваком  на Елисейских полях , выполняя функции  императорского конвоя и его  ближней охраны.
  После  окончания  войны  Безкровный  продолжал  службу  в  гвардии. В  1816  году он произведен в чин штаб -  ротмистра ,  в 1817 году в  ротмистры “Высочайшим указом от 27 ноября 1817 года переводится из лейб – гвардии  в  войско Черноморское с чином подполковника.”
 Для  залечивания  ран ему разрешили  остаться  в  Петербурге. 

20  апреля  1818 года за  храбрость и отличия ,проявленные в сражениях  с французами , Безкровному  присвоено   звание полковника.
Исследователь   истории  Кубанского казачьего войска  В. Бардадым   приводит  интересную  фразу из  послужного списка  Безкровного: “…. Во всех  оных  делах  служил примером  нижним чинам…..”

Действительно  во всех военных сражениях которые отмечены в его послужном  списке . а  их было  более пятнадцати  ,  он  отмечен  только  с положительной  стороны .  Мы можем  гордиться  прославленным казаком – черноморцем Алексеем  Даниловичем  Безкровным.

 В 1819 Алексей Данилович  женился  на  Настасьи  Христофоровной   ,  проживавшей предположительно  в Екатеринодарской  губернии. Более  подробно об  этом в источниках и литературе сведений пока не удалось  выяснить.
                                         3.Участие в Кавказской войне 
В январе 1821 года  Безкровный  возвращается на  военную  службу и  назначается командиром  9-го  пятого полка,   Охраняя  с     ним  границу   и    участвует в    походах на горцев.
Так  3 февраля 1822 года он находится  в отряде  за Кубанью ,  под командой генерал – майора  Власова . “….Отряд Власова   прошел по  р. Пшециз,  Кун ,  и Богундырь , в землях  главным образом шапсугов , захватил   700  голов  рогатого скота , до 400 овец и возвратился    обратно , теснимый  горцами при отступлении.. ”

4 марта 1823 года Безкровный  участвует    в экспедиции против горцев на реке Тихенькой ,  где неприятель был совершенно разбит .   а  жилища    сожжены “….. причем   взятого в плен 143 и  пленных обоего пола….”

В награду  за отличное усердие к службе  Император . по представлению генерала  от   инфантерии   Ермолова ,  пожаловал  Безкровному пять тысяч    рублей , а за  отличную  храбрость  наградил  бриллиантовым перстнем  в  тысячу рублей.
Кроме  охраны  границы  на Черноморской кордонной линии    Алексей Данилович в  зимы    1822 и 1823 годов командует  отрядами  занимавшимися рубкой леса  на правом берегу  Кубани , для  жилищ новых    переселенцев . Постоянно отражал нападения горцев на рубщиков леса.
    16 мая  1832 года  Безкровный  назначен  командиром вновь  сформированного  3 – го   конного полка ,  с которым  по ноябрь 1826 г находился в Царстве Польском  , охраняя границу  с  Пруссией .  “ За  усердие  в службе и  решительные действия  по  пресечению   пожара ,вспыхнувшего  4   апреля  в г. Млаве , получил благодарность от великого  князя Константина Павловича   и орден  святой  Анны 2 –й   степени.”

21 марта 1827 года 3 – й   полк  возвратился  в Черноморию.22 августа  Безкровный  назначается командиром Черноморской  кордонной  линии  и исполняет  должность командира в войске.

  27 сентября  1827 года  он назначается атаманом Черноморского  казачьего войска , а  с  2 октября – наказной  атаман .

         В ходе  русско – турецкой войны 1828 – 1829 годов  Безкровный  возглавил особый   Таманский отряд , составленный из  казаков регулярных войск . “….Таманский и Нашенбургский   полки , два конных и два  пеших полков черноморских  казаков с конной  батареей…..”

Задача отряда состояла в том , чтобы оставив позади  Тамань,  пройти  по   Джеметейской  косе  к  ближним  подступам Анапы. И  только после  этого ,  с прибытием русской эскадры , обеспечить  высадку пехотного десанта со средствами  усиления . Идущие  в авангарде сотни  казаков во главе с атаманом   А. Д Безкровным должны    были после  ночной переправы через  Бугас  ,  очистить  от турецких сторожевых  постов всю  приморскую дорогу  связывающую   Тамань  с Анапой. Первый турецкий пикет казаки обнаружили  на  высоте западнее  нынешней  станицы  Благовещенской , но так как аскеры  несли службу халатно , то казаки  повязали их без единого  выстрела.
Отряд 3 мая 1828 года  занял линию перед Анапой. А так  , как  на море все эти дни  свирепствовал  шторм с дождем  и это  задерживало высадку  русского десанта.  Отряду приходилось  принимать  на себя  удары многотысячного  гарнизона  Анапы. Три дня турки  со стороны  города , а горцы со стороны степи  беспристано  делали  наскоки  на легкие  полевые  укрепления  русских , которые отбивались ружейно – пушечным  огнем . В это время на рейд  Анапы  прибыла русская  экскадра  под флагом  контр – адмирала Грейга . В  составе  эскадры  были :” ..четыре фрегата , пять корветов  и четыре  мелких судна .”
  

Но на море в это время  штормило  и высадку десанта не производили . После того как 5 мая  ветер стих  и десант “ состояший из двух  егерских  полков ,  с восемью пушками  от 7 –й артиллерийской  бригады..”
 Под предводительством  князя  Меншикова высадился  на месте  знаменитого  ныне пляжа , русские начали  готовиться   к штурму . 7 мая  русские войска начали бомбардировку  этой  крепости . Безкровный   начальствовал  над  передовой  цепью , лично наблюдая  за успешным  производством  осадных работ .Почти каждый день  случались  схватки с турками  и горцами . Так 14  мая  под  покровом  южной  непроглядной ночи  Безкровный с группой казаков  без единого выстрела  напал  на шанцы  противника  и переколол  находившихся там  турок , а 14 человек взял в  плен. И далее   о его действиях  под Анапой  в  хронологической  последовательности пишет  В.Бардадым  “18 мая ,  после  успешной стычки  , отбил  у  янычаров полевое  орудие  с полной  упряжкой. На  следующий   день   выбил их из окопов. 28 мая с 310 солдатами  и казаками  ловко  отрезал  от крепости  турецкий  отряд  численностью  до  полутора  тысяч  человек . Он  со  своим  отрядом  стремительно  бросился  на  неприятеля  с холодным  оружием  в руках  и опрокинул его с высокого утеса на морской берег …”

 В этих боях Алексей Данилович  получил ранение картечью в левую руку. За храбрость  и распорядительность  в этом бою  его произвели в генерал- майоры.                                                         В  тот же день  участь Анапы была решена ,  анапский паша принял решение  сдать город  на милость  победителей. Государь  достойно  наградил отличившихся . Безкровный А.Д  получил орден святого  Георгия ; 4 степени ,а  все казачьи полки- знамена с надписью “За  взятие  Анапы.”Были награждены  орденами  и медалями  многие  офицеры  и рядовые.                                 В память  о тех событиях  в Анапе  сохранились  крепостные ворота  с названием –Русские ворота.   

    Хотя   по  Адрианопольскому  договору  о мире  турки  обязывались  прекратить  все враждебные действия  против  России на  Кавказе , они  не успокоились. Продолжали  вооружать  науськивать  своих обманутых  приверженцев на  разбойные акции против мирного населения  Черномории. Набеги  горцев  на  куренные селения  и  сторожевые  посты , угон  людей , захват скота  и имущества  накатывались гораздо  ,чаще  в минувшее десятилетие.Со своей стороны  черноморцы , отражая и упреждая  их нападения , тоже не церемонились с выбором средств противостояния. Практически весь  свой срок  атаманства  Безкровный  провел  в экспедициях  и походах , сдерживая  наскоки  натухайцев  и  абадзехов , шапсугов  и убыхов  и  других  племен. С иными  удавалось  на время  улаживать  конфликты , с другими приходилось пускать  в ход оружие. Об этом периоде  очень  хорошо  и подробно  описывает в своем фундаментальном  труде “ История  Кубанского    Казачьего Войска.”историк  Ф.А Щербина.  По приказу  командующего войсками  на Кавказской линии в Черномории  и Астрахани генерала  Г.А.Емануеля от 24 июня 1828 г. Безкровному  поручалось совершить поход в земли прианапских  черкесов для препятствия  в уборке  хлебов. В виду того ,что  хлеба посеяны  в разных местах  и на  большом  пространстве  воспрепятствовать уборке нет возможности. Поэтому  Безкровный  просит  разрешения  у командующего сжечь  хлеба и вообще карать всех кто  откажется  принять   присягу  на покорность  России. Натухаевцы    попросили отсрочку   для дачи ответа и обманули Безкровного . “За то время  они убрали хлеба и увезли зерно,  отказавшись  присягнуть России…Безкровный  просил  Емануэля разрешить  карательную экспедицию “
.Экспедиция была совершена  натухаевцы  жестко  наказаны.” “Отряд Безкровного  двинулся в земли натухайцев   1 августа  в составе  1267 ,  казаков  и 350 солдат.   Во время  движения  отряда  было   истреблено   4  аула   в   урочище Унепохорай  ,  а  16 сентября  два  аула в урочище Уташ. “
Так  атаман совершил  несколько карательных походов  заставив  натухайцев  подчиниться . “ Только  7 ноября натухайцы  жившие по р. Сукко ,  Гостагай   ,  Чокон ,  и Шуго  Псебес заключили   окончательный  договор  с  Безкровным. “ 
  Однако ,  как    и раннее горцы только сделали вид, что   принимают  подданство   России.
     В 1829 году 13  января один отряд черкесов ниже Екатеринодара     перешел   по льду    через Кубань , а  другой  попал в город ,  где   в карауле были только  престарелые казаки .Черкесы  успели  захватить  старика , кобылицу и несколько домашних вещей , вынуждены были быстро   скрыться  за Кубань.”

14  января “….. в 10 часов ночи , другая партия ,  в количестве  800 человек , перешла  Кубань около Смоляного поста . Вступившие с ней  в борьбу  казаки  …были  окружены горцами . Спешившись  с лошадей , казаки …  были упорно  защищались , пока   к ним  не  подоспела  помощь … “
 Ответная  реакция  атамана А .Д . Безкровного  последовала  после  неоднократных  подобных  нападений  горцев на  посты  , а так же   на мирные селения казаков . Для  наказания  черкесов  за  набеги  на  казачье   население  Безкровный  с    разрешения  Емануеля  снарядил  экспедицию  на реку Иль . “ В отряд  вошло  3 штаб – офицера ,  24 обер – офицера , 20  урядников ,  930  конных и  560 пеших казаков ,  с двумя  взводами  артиллерии…”
 Казаки  успели  захватить  у черкесов  1900 овец и  нашли 4 пасеки  пчел  в 1000 колод , которые  и сожгли.  Собравшееся горцы  до  1000 человек   попытались  атаковать отряд казаков,   но были отбиты . Казаки  отступая сожгли  еще “17  хуторов , до  300 стогов хлеба , 500 стогов сена и 4 пасеки.”

1830 год начался  набегами горцев на Черноморию . 3 января  отряд  во главе с Казбичем  в количестве  5000 горцев совершил  нападение на станицу  Елизаветинскую. Казаки с  незначительными  потерями   отразили нападение .
 В январе крупный отряд черкесов напал на   Марьинский  курень . До 500 горцев ,  в это  же  время напали на Ольгинский  пост. В ответ на эти выступления  генерал  Емануель   и атаман  Безкровный  командуя  своими  отрядами совершили экспедиции против горцев : шапсугов и   абадзехов . Как  всегда  Алексей Данилович  на  острие атаки . В одном  из боев  горцы используя  численное  превосходство окружили  небольшую  группу казаков вместе с Безкровным . Казаки начали отступление , отбиваясь  от  наступавших . Сам  Безкровный сражался  в первых рядах .Горцы  застрелили под ним  лошадь . Пеший генерал был  окружен  черкесами ,  намеревавшимися взять  в плен  казачьего  атамана. Щербина Ф. А . описывает этот  бой : “Тогда к Безкровному разом  бросилось два горца .Безкровный обоих их заколол  пикою.
На него надвинулась  целая  толпа черкесов . Пика  моментально  изрублена была саблями . Атаман  вынул   шашку . Но горцы  перестали  щадить  казачьего генерала . Его ранили серьезно  в грудь ,   раскроили ему  шашкою голову ,  повредили череп   и нанесли   глубокую рану в правое  плечо.  Раненый атаман  все еще   владел  шашкою   и отражал ею  удары  горцев . В это  время , на  выручку атамана  , прискакало несколько казаков  они  врезались  в толпу  горцев  и ,   поражая  их  шашками , схватили  на руки  обессилившего  от  борьбы и  лишавшегося сознания  от потери крови  атамана  ,  и защищаемые другими  казаками  укрылись  в отряд.
   (После этого ранения  его постоянно мучили  головные боли).
 В таких боях и походах  Безкровный  выполнял свой долг   перед Родиной  ,  возможного очень сурово  , но он офицер и должен  быть верен  присяге и выполнять приказы.

    Весной и летом 1830 года  стараниями Безкровного  и его отрядов  были созданы  укрепления : Алексеевское вблизи  Екатеринодара, Ивано-Шебское  на реке Шебш , Афипс на реке Афине с размещением там постоянных гарнизонов. (см.Приложение). За эти меры  по укреплению обороноспособности атаман  получил  благодарность  главного  командования
                                                4. Кончина  атамана
  В памяти  современников  Безкровный А.Д предстает  ,как строгий  и требовательный  военачальник    ,но в то же время , отмечали они  чувство      военного товарищества  было в  нем развито  чрезвычайно! Уже будучи  генерал-майором ,он не раз  бросался  в самые опасные места , чтобы  спасти  жизнь рядовым  казакам . В.Бардадым  в своем исследование пишет : “…бросался  в самое пекло , чтобы выручить  из беды  своих товарищей “
Особенно запал в память  черноморцев случай  вблизи Анапы. Однажды  в шторм  моряки  в самой бухте  потерпели крушение  и с отчаянным криком  просили о помощи  собравшихся на берегу. Но  никто  не решался  жертвовать  своей жизнью .На счастье терпящим  бедствие ,  к месту катастрофы  подъехал Безкровный с группой казаков .Увидев ,в чем тут дело , он с ходу  ударил плетью  по лошади  и на  свой риск ринулся  в ледяные  бушующие волны ….За  ним бросились офицеры … С великим трудом  им удалось спасть моряков.”
                                                                                                        Еще приводят пример его отношения  к своим  крепостным. Он гуманно относился  к ним , а затем  дал волю , конечно  это крайний случай  милосердия  для того времени . Подобные действия  атамана  не понравился  крепостникам  ”… за это они окрестили А.Д.  Безкровного “вольнодумцем.”
    Примечательно ,что командующий  войсками  Кавказской  линии и в Черномории генерал  Емануель , принимавших  всех своих подчиненных просто  в сюртуке , встречал  Алексея Даниловича , в знак особого уважения , в мундире  и при  орденах.   Требовательность Безкровного  далеко  не всем приходилась по душе. Боевой генерал не был  тонким мастером  интриги и козней . Жадные и продажные  черноморские  магнаты  из числа  казачьи верхушки  быстро нашли удобный  случай ,чтобы  очернить его .                                                                                                                                
     Повод представился в 1830 году , когда главнокомандующий  отдельным Кавказским  корпусом генерал –фельдмаршал Паскевич  прибыл в Екатеринодар . Здесь  ему подали жалобу на атамана  с обвинениями о взяточнистве .Ф.А.Щербина пишет :”Провокаторы  обвинили  Безкровного не в преступлении ,а во всеобщем  у черноморцев  обычае  брать  подарки  и одаривать .”  
П.П.Короленко  также отмечает : “… в то время  в Черномории  существовал обычай дарить тех, кого любили и уважали , не только за взаимные одолжения ,но и за одну  хлеб-соль и  приятельство. Не принять  подарка  считалось  большой обидой  для дарителя .Безкровный  брал подарки  без всякого злого  намерения по службе ,а просто запросто брал ,как брали другие до него и после него.’’
                                                                                                                                                           Еще следствие не закончилось ,как  Паскевич  11 ноября 1830г. Признана необходимым “…по важности оных (обвинен  - В.Б.)необходимым удалить генерал –майора  Безкровного  от должности  наказного  атамана ,тем более ,что об  увольнении своем  он сам просил рапортом…” 
  

     А.Д.Безкровный  настолько близко к сердцу  принял эту  жестокую  несправедливость ,что  тяжело заболел  и  9 июля 1833 года  скончался .Наказной атаман , покрытый ранами с головы до пят , нравственно  измученный ,с разбитой  жизнью в семье и на службе , скончался всего 48 –ми лет от роду .                                                                                                                                             Часть своего большого состояния  Безкровный завещал  Екатеринодару – на строительство  войсковой  богадельни  для неимущих и престарелых казаков . Это первое двухэтажное кирпичное здание , находящееся  в одной связи с церковью в  честь  образа Божией  Матери  всех Скорбящих  Радости , возведенное  в 1842году ,до сих пор цело. Оно напоминает нам  о славном казаке Кубанского  края , который  участвовал в “ ..13 кампаниях и в 100  сражениях…” 
         

  В заключение приведем  выдержки  из  приказа  А.Д. Безкровного  по войску  Черноморскому  от 17 марта 1830 года. Эти строки  помогут лучше всего  понять внутренний мир и нравственные  ценности  бесстрашного воина. “Храбрые Черноморцы! Товарищи наши , составляющие первый пехотный полк , … оказали  отличные  подвиги  храбрости  под Браиловым. ..  Храбрые Черноморцы ! Вы всегда славились  преданностью и любовью к Царю и Отечеству .Жизнь и достояние наше  всегда Им  принадлежали ,и  будут принадлежать , Так мыслю я сподвижники мои !”

                                                      Заключение
Попытка исследования биографии  доблестного  боевого  пути  наказного  атамана  Черноморского  казачьего войска  Безкровного А.Д.    , достигло  цели . Поставленные задачи  выполнены.
Алексей Данилович  Безкровный -  самая яркая фигура на  небосклоне  военной  истории  кубанского  казачества . Почти вся его в общем  то  недолгая  жизнь  прошла в   непрерывных боях  и походах . С пятнадцатилетнего возраста  участвует  ,наравне со взрослыми , в боях против горцев Северо Западного  Кавказа . По конкурсному  набору  был зачислен в лейб–гвардию конную  Черноморскую сотню , состоящую при Императоре .Участник  Бородинского сражения , заграничного похода русской армии против Наполеона.                                                                                         После окончания войны Безкровный командует конным полком, охраняя  границу с Пруссией. В 1827 году  Алексей Данилович  наказной  атаман  Черноморского казачьего  войска. Со своей нелегкой должностью  он с успехом справляется , решая  сложные задачи по  покорению  горцев .За 30 лет  военной службы  он участвовал  в 13  кампаниях  и 100 сражениях .Судьба хранила его , но отнюдь не щадила трудно  даже сосчитать  бесчисленные раны , полученные им на поле брани .От  рядового казака до  генерал-майора и атамана- такова военная карьера  нашего  героя .                
 В личной жизни он оказался       без семьи  и очень тосковал  по ней , старался забыться в  службе…После  несправедливого  отстранения  от службы  боевой генерал страдал  морально , что и ускорило его смерть.                                                                                                                                                       А.Д.Безкровный был похоронен на первом казачьем кладбище в Екатеринодаре.                                        С течением времени могила была потеряна ,но в 1914 году выявлена, однако начавшаяся война  и революция вновь ее разрушили.                                                                                                                                   В настоящее время  установлено, что могила , да и часть кладбища , находятся под  тротуаром . Люди  ходят , не зная что они  попирают  своими ногами прах прадедов- радителей  Земли Кубанской. 
Исследуемая тема  предполагает  дальнейшее изучение  биографии Безкровного А.Д., а также изучение  биографий  и других  атаманов  Черноморского , Литейного ,  Кавказского  и Кубанского  казачьих войск.
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