Разговор перед сном

- Засыпай, родной, -  произнесла старушка, заботливо укутывая внука одеялом. - Рассказать тебе сказку?
- Да. Но сначала скажи бабушка, ты знаешь, что давно – давно была война.. Нам сегодня в садике Ирина Николаевна рассказывала. Только я не запомнил когда это было. 
- Да, Малыш, я знаю.
Глаза Зинаиды Павловны устремились в даль. Вспомнились обстрелы, голод, проводы отца на войну и постоянный страх потери родных и друзей.  Руки, в это время, продолжали создавать уют, для сна горячо любимого внука. Митя ласково прижался щекой к теплой и доброй бабушкиной ладони и продолжил:
- Представляешь, на нашу Родину напали плохие люди. Их звали фашисты. Они хотели, чтобы хорошо на земле было только им. Хотели гулять, отдыхать и ничего не делать. Только командовать! Представляешь, бабушка? Они даже работать не собирались! Как же так? Мои мама с папой работают, чтобы нам с тобой помогать, потому - что они нас любят! И я, когда вырасту буду работать, чтобы и о тебе, и о маме с папой заботиться. А еще о Дире, так я назову свою собаку. Эти фашисты мечтали всех, кто на них не похож, например, по языку или цвету кожи, заставить бесплатно на них работать или убить. А как же Арам? Он ведь мой лучший друг! Он иногда начинает говорить на другом языке и я, ну ничегошеньки не понимаю. Тогда я улыбаюсь и Арам говорит так, чтобы я понял.  Что, и его бы не было?!- глаза, ребенка затуманились,- мне кажется они хотели, чтобы и меня не было.. – Митя был готов расплакаться.
- Ну что ты, что ты родной! 
Зинаида Павловна поспешила обнять внука. Да так, словно хотела закрыть его от всего дурного на свете.
- Вам правильно, воспитатель рассказала. Давно – давно, действительно была война. На нашу Родину напал страшный враг, который хотел, чтобы ему было хорошо, а всем остальным плохо. Но неужели Ирина Николаевна не говорила о Дне Победы?
- Да, да! – мальчик оживился и сглотнул, уже готовые было вырваться наружу слезинки.
- Она сказала, когда этот самый враг пришел, наши дедушки и бабушки собрались вместе,  стали защищать свою Родину и всех кто в ней живет. И даже животных, которые тоже плакали и не хотели уходить к чужим людям.
- Да, мой хороший все так и было. Неожиданно враг напал, много плохого наделал. Но не было у того врага ни единого шанса победить. Потому – что, когда приходит на нашу землю опасность, народ становится еще смелее и сильнее. Идет защищать свою Родину, семью и землю с молитвой и верой. И совсем не важно какого цвета кожа и кто на каком языке говорит. Поэтому, родной мой не переживай. Никто и никогда не обидит ни тебя, ни Арама, ни Диру. 
- А знаешь, бабушка, что я решил?
- Что, родной?
-  Я больше, никогда - никогда, не буду играть в войнушку. И друзьям скажу, что сильными надо быть, чтобы семью, друзей и Родину защищать, а не воевать и не обижать других. Посидишь со мной?
- Засыпай, Митенька. Конечно посижу.
Старушка ласково гладила внука по спине, пока не услышала спокойное, мирное сопение. 
[bookmark: _GoBack]Пришли мама и папа Митеньки. За ужином поделились, как прошел день. Зинаида Павловна радовалась успехам детей, сочувствовала неприятностям. А когда осталась на кухне одна, очень долго смотрела в окно и вспоминала страшное время под названием: Великая Отечественная Война. Да, было что вспомнить. Но не смотря на весь ужас пережитого, улыбка все – таки несколько раз появилась у нее на лице.. Когда вспомнилось, как соседи накормили ее, еще совсем крохотную девчушку, не старше Митеньки, хлебом. Когда они с братом вытащили из - под развалин, после бомбежки раненого солдата. Когда, спустя десять лет, после великой победы, уже повзрослевшая Зинаида, сочинила и прочитала посвященное своему дедушке-адмиралу, а вместе с ним и всем героям стихотворение:
Много было горя и печали.
В те далекие, далекие года.
Когда фашисты с вами воевали,
Много было крови и огня.
Но храбро Вы за Родину стояли,
Чтоб мы родиться после вас могли.
Чтоб подвиг ваш мы почитали,
Чтоб землю нашу берегли.
За это вам спасибо пребольшое, 
За день победы, что вы дали нам.
За солнце ясное, за небо голубое,
За нашу жизнь…
Мы благодарны Вам!..
И конечно же улыбку и слезы радости принесли воспоминания о Дне Победы, особенно первом. Самом радостном и светлом дне, за долгие – долгие годы.
Перед сном, возле икон, долго звучали слова:
- Спаси Господи и помилуй наших детей от войны.. Пусть всегда будет Мир..
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