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Основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность.

Отличительной особенностью стандартов второго поколения является требование организации внеурочной деятельности учащихся как неотъемлемой части образовательного процесса в школе. 
Внеурочная деятельность школьников объединяет все виды деятельности (кроме урочной), в которых возможно и целесообразно решение задач их развития, воспитания и социализации.

Исходя из этого, на базе нашей школы сформировалась определённая модель организации внеурочной деятельности


Основная идея модели: создание педагогических условий развивающей среды для воспитания и социализации младших школьников во внеурочной деятельности.

Цель: разработка механизмов организации внеурочной деятельности младших школьников.
исходя из цели были сформулированы основные задачи
Основные задачи:
· выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей учащихся к различным видам деятельности;

· создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;

· формирование системы знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности;

· развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей;

· создание условий для реализации приобретенных знаний, умений и навыков;

· развитие опыта неформального общения, взаимодействия, сотрудничества;

· оказание помощи в освоении позиции ученика за счёт включения в различные учебные сообщества, как в системе школьного дополнительного образования, так и в условиях творческих коллективов учреждения дополнительного образования детей;

· расширение рамок общения с социумом.

Описание модели

Для эффективной организации внеурочной деятельности младших школьников было организовано  анкетирование родителей ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ЗАПРОСОВ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ  ОБУЧАЮЩИХСЯ НАЧАЛЬНОЙ СТУПЕНИ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ. 
Так за спортивно-оздоровительное направление отдали голоса 91% родителей,

за художественно-эстетическое-39%, 

за общеинтеллектуальное- 64%

Для примера за общественно-полезное направление отдали свои голоса только 12% родителей, за патриотичекое 5,5%, а за коррекционно-развивающее2,7%

Т.К. внеурочная деятельность составляет 20% всей учебной деятельности, в выборе направлений мы учитывали:

- возрастные особенности обучающихся

- пожелания родителей

- возможности и особенности нашего образовательного учреждения.


В результате анализа анкет было принято решение об организации внеурочной деятельности учащихся в режиме «школы полного дня». Таким образом работа нашей школы в условиях полного дня позволит использовать такое эффективное воспитательное средство, как режим, с помощью которого будет упорядочена жизнь и деятельность учащихся как в урочное, так и во внеурочное время. При этом будут учитываться познавательные потребности детей, а также возрастные особенности младших школьников: приём пищи, прогулки на свежем воздухе. Для работы в режиме школы полного дня составлено единое расписание, как первой, так и второй половины дня. 
В ОУ СОШ №141» внеурочная деятельность представлена следующими направлениями и формами работы:
· Духовно-нравственное 
· Социальное

· Общекультурное
· спортивно- оздоровительное

· общеинтеллектуальное

Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, школьных научных обществ, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований и т.д. На организацию внеурочной деятельности отводится 10 часов в неделю в каждом классе.

При организации внеурочной деятельности обучающихся  использованы собственные ресурсы - учителя начальных классов, учителя-предметники – музыки, физической культуры,  также привлечены педагоги дополнительного образования. Это стало возможным, тк в практике прошлых лет в школе сложилась прочная система воспитательной деятельности и взаимодействия с ЦДТ "Созвездие","Салям", которая органично легла в новую схему и находит своё отражение во внеурочной деятельности.


Наша школа стремится создать такую инфраструктуру полезной занятости учащихся во второй половине дня, которая способствовала бы обеспечению удовлетворения их личных потребностей. Дети идут на занятия по выбору в зависимости от своих интересов. Для ребенка создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности.
Образовательное учреждение работает в режиме первой смены, поэтому внеурочная деятельность учащихся  организована в форме кружков, клубов, экскурсий, студий во второй половине дня.
Внеурочная деятельность в ОУ включает в себя:


1. Спортивно-оздоровительное направление.
Оно представлено в нашей школе  секциями по волейболу, художественной гимнастики, современными танцами. 
Целью данного курса является формирование у учащихся основ здорового образа жизни, развитие творческой самостоятельности посредством освоения двига​тельной деятельности. Занятия проходят в форме спортивных состязаний, игр, весёлых стартов.
Как помочь школьнику сделать так, чтобы он начал жить активной, интересной и полноценной жизнью? Как сделать так, чтобы учение в школе вызывало прилив энергии, а обучение было в радость, развивало рефлексивные умения учащихся ?

Именно в решении этих вопросов и заключается актуальность 2_х программ спортивно-оздоровительного направления по основам безопасности жизнедеятельности: калейдоскоп Спасайкин и Уроки Доктора Здоровья, разработанных на базе экспериментальной площадки нашей школы . Целью данного курса является сохранение здоровья детей, стремление творить своё здоровье,  применять свои знания и умения в согласии с законами природы, законами бытия. Занятия носят научно- образовательный характер. Основные виды деятельности: навыки дискуссионного общения, опыты, игра. В результате у ребёнка формируется понятие: быть здоровым- значит быть счастливым и успешным в будущей взрослой жизни.


2. Общекультурное направление
представлено кружками ИЗО "Волшебная кисточка" "Палитра", музыкальным направлением «Музыкальные минутки», хоровой студией "Мы- дети солнца" ,декоративно- прикладным направлением кружком «Город Мастеров» 

 целью этого направления является  воспитание личности творца, способного осуществлять свои творческие замыслы в области различных видов декоративно- прикладного искусства,  а также создание атмосферы радости и детского творчества. В данном направлении обязательно присутствует региональный компонент, как важнейший фактор приобщения школьников к народным традициям.  Педагоги  осуществляют свою работу в форме групповых, игровых занятий, бесед, экскурсий, конкурсов, выставок.

3. Общеинтеллектуальное  направление. 
Представлено кружками "Занимательная математика", "Грамотейка", "Шахматы", курсами "Детская риторика", "Клуб читателей", "Эврика".

Для успешного проведения занятий педагоги нашей школы используют разнообразные формы и виды работ: это: беседа, практическая работа с постоянным индивидуальным консультированием обучающихся, групповые и парные занятия, игры, конкурсы, викторины, выставки, эксперименты, защита исследовательских работ, презентации, наблюдение за объектами с целью их исследования и др

4. Духовно-нравственное направление
представлено предметом "Школа социального проекта Я- гражданин " который  ставит перед собой цель -формирование активной гражданской позиции, ценностных ориентиров,социализация учащихся образов учреждения, стимулирование интереса молодого поколения к решению актуальных проблем российского общества.

. Программа предусматривает проведение внеклассных занятий, работы детей в группах, парах, просмотр видеофильмов, индивидуальная работа, работа с привлечением родителей.

5. Социальное направление.
Данное направление представлено программой "Юный исследователь"- программа исследовательского обучения младших школьников автор Савенков.
Цели которые мы поставили перед собой -развивать творческие и коммуникативные способности ребенка. Развивать навыки взаимодействия и взаимопомощи в группе при решении общих задач. Привить первоначальное умение собирать информацию из различных источников, осмыслить ее и использовать для выполнения проекта. Программа предусматривает проведение экскурсий, конкурсов, бесед, диспутов , докладов, защита научно-исследовательских работ и т.п., предусматривает работу детей в группах, парах, индивидуальную работу, работу с привлечением родителей.

Ожидаемые результаты:
· развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе самоопределения в системе внеурочной деятельности;

· приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни;

· формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом;

· воспитание уважительного отношения к своему городу, школе;

· получение школьником опыта самостоятельного социального действия;

· формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности школьников;

· формирования у детей социокультурной идентичности: страновой (российской), этнической, культурной и др.

· увеличение числа детей, охваченных организованным досугом;

· воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни;

· формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению;

Реализация, в конечном счете, основной цели программы – достижение учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирование в них принимаемой обществом системы ценностей.

Школа после уроков - это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «Я». Ведь главное, что здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.
