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УРОК МУЖЕСТВА  «Подвиги чунарей. (Наши земляки на фронтах Великой Отечественной войны).

Урок мужества – внеклассное мероприятие в школьном музее, служащее через знакомство с подвигами  земляков-чунарей  формированию у подрастающего поколения патриотических качеств,  интереса к истории Отечества, участию земляков-иркутян в Великой Отечественной войне. Может быть использован при проведении внеклассных мероприятий  в музеях, школах. 
Цель:  Формирование у подрастающего поколения патриотических качеств и чувства сопричастности к истории Отечества; воспитание любви к Родине, готовности к её защите, сохранение исторической памяти,   показать героизм советских воинов в годы Великой Отечественной войны на примере подвигов наших земляков.

Оформление:  Презентация «Подвиги чунарей», видеоряд:  Фильм Голованов А. Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг. Фильм 2. Сталинградское побоище.// Восточно-Сибирская студия кинохроники, 2010.

В годы Великой Отечественной войны массовый героизм советских солдат стал повседневностью. Родина мать позвала и чунари не посрамили чести родной земли. Наши земляки с берегов Чуны и Муры защищали Москву и Ленинград, храбро сражались на суровом Карельском фронте, под Сталинградом и на Курской дуге, шли трудными дорогами Польши и Чехословакии. 
Чунарей охотно брали в разведку – опытные таежники обладали выносливостью, меткостью в стрельбе, способностью хорошо ориентироваться на местности даже в темноте и  передвигаться бесшумно. 148 разведбатальон  114 ССКД в основном состоял из чунарей и тайшетцев.  Ушли в разведку и не вернулись наши земляки Захаренко Степан Акулович, Полярусов Тихон Еремеевич, Душаев Петр Яковлевич. 
 Много наших земляков воевало и в Восточной Пруссии. Военные историки утверждают, что таких ожесточенных боев, как под Кенигсбергом  не было за всю войну. 
Разведчик – сапер 26 гвардейской Краснознаменной Суворовской бригады, уроженец Бунбуя Брюханов Владимир Ванифатьевич в период ожесточенных боев в Восточной Пруссии,  в январе 1945 года, когда  Красная армия начала продвижение уже непосредственно по территории третьего Рейха,  проявил беспримерное мужество и отвагу.  Действуя в составе разведгруппы, под беспрерывным огнем немецкой артиллерии и минометов, он смог установить проходы в минных заграждениях фашистов  и провел все танки бригады через минные поля, при этом ни один советских танк не подорвался на минах противника! Это, наряду с успешными действиями пехоты, способствовало тому, что в ходе боев  были разгромлены 1-я Восточно-Прусская пехотная и 5-я танковая дивизии немцев. За свой подвиг он был награжден медалью «За отвагу». Мужеству солдата, командира, первым поднявшимся в атаку, увлекшему за собой других – этому посвящено множество  стихов. 
Примкнув штыки вперед пошла пехота, 
Хотя подняться было не легко…
Они пошли вперед, забыв о смерти
Пошли, великой ярости полны,
В одном лице и ангелы, и черти,
Многострадальной Родины сыны.
(А. Навозов Атака).
Ефрейтор Карпилин Василий Яковлевич из д. Новочунка в бою за освобождение Латвии  30 сентября 1944 г. под сильным артиллерийско-минометным и пулеметным огнем противника, первым ворвался в траншеи противника, броском гранаты уничтожил 8 гитлеровцев и продолжал разить немцев из автомата.  Выбив немцев из окопов, он с товарищами сдерживал их яростные контратаки. В этом бою, Василий Карпилин пал смертью храбрых, но рубеж был удержан. Посмертно награжден орденом Отечественной войны II степени. Представил его к награде командир полка, Герой Советского Союза Самаркин.
Среди тех, кто первым поднимался в атаку –  наши земляки – орденоносцы: Брюханов Ефим Григорьевич, Мигай Афанасий Андреевич, Пинчук Степан Александрович, Пустынский Иван Никифорович,  Рукосуев Ананий Петрович  и другие.
 	Идти в атаку, под разящим огнем вражеского пулемета,  что может быть страшнее. Среди тех, кто, рискуя своей жизнью, заставлял замолкнуть вражеские пулеметы наши земляки  Пастухов Егор Егорович из Балтурино, Попов Василий Васильевич из Выдрино. Подобравшись к вражеским пулеметным точкам, они забросали их гранатами. 
	Наши земляки десантники Рукосуев Дормидонт Анисимович из Коновалово  и Рукосуев Константин Иванович из Ганькино  (30 и 16 воздушно-десантные полки) погибли в бою.
 Воевали чунари и в отдельных лыжных батальонах.  Батальоны сражались  в Новгородской,  Ленинградской областях, в Карелии.  Фашисты называли их «Белые демоны», их появление вызывало панику и ужас врага. Известно, что лыжные батальоны  отдельно не существовали, а были закреплены за стрелковыми бригадами или дивизиями. Использовались в зимний период в  условиях непроходимой тайги для проведения диверсионных мероприятий в тылу врага.    Участь лыжников-красноармейцев трагична.  Они зачастую погибали в ходе рискованных операций. Погибли и наши земляки лыжники-красноармейцы Брюханов Филофан Архипович из Тахтомая,  Рукосуев Василий Абрамович и Скорченко Петр Степанович из Червянки. О многих лыжных батальонах  даже в Центральном архиве Министерства обороны нет информации, нет соответственно и списков потерь,   в основном перечислен комсостав. А куда же исчезли простые лыжники-красноармейцы? 
Уже в наши дни на окраине д. Булынино, в 3 км южнее г. Великие Луки, обнаружена группа захоронений, произведенных местными жителями весной 1942 года. Местные краеведы проводят эксгумацию, пока можно только сказать, судя по найденным предметам, что в захоронениях лыжники из Сибири, но имен погибших лыжников нет. Возможно, там есть и наши земляки, числящиеся пропавшими без вести.
	На фронте подвиг становился нормой, люди казалось, не думали о том, что смерть где-то рядом.  Брюханов Яков Петрович из Бунбуя, каждый день, подвозивший на машине  к линии фронта боеприпасы под огнем противника,  не думал о том, что смерть всегда рядом – в кузове его полуторки. И когда  в июне 1944 г. во время наступления на Ленинградском фронте его машина была повреждена осколками бомбы, он под сильным огнем противника, в течение 28 часов сумел восстановить её и вернуть в строй. За это он был награжден орденом «Красная Звезда».
	Танкист, старший сержант  Германчук Михаил Аксенович из Челюгды, удостоен медали «За отвагу». В составе экипажа танка 17 июля 1943 года уничтожил 3 немецких пушки и до 40 гитлеровцев. Когда танк был подбит, вытащил раненых членов экипажа из горящей машины и на себе вынес их с территории противника. 
    …Пастухов Илья Михайлович из Балтурино, заменил в бою убитого командира роты, взял командование на себя и  поднял бойцов в атаку. Награжден медалью «За отвагу».
Сколько наших земляков награждены орденами и медалями!  В этих наградах  – вся география войны!  
Это медали «За взятие Вены», «За взятие Кенигсберга», «За оборону Москвы», « За оборону Сталинграда».
В Сталинградской битве участвовали тысячи сибиряков. Среди них   чунари, удостоенные медалей « За оборону Сталинграда»:
Брюханов Василий Никитович
Брюханов Владимир Ванифатьевич
Брюханов Владимир Илларионович
Брюханов Роман Анисимович
Лесных Константин Селиверстович  и др.
О том, какова была битва за Сталинград написано немало книг, песен и стихов. Одно из них стихотворение В. Козлова «Давай вперед за Сталинград»!
Сгущались тучи в пепельном рассвете,
И сединой покрылись небеса,
И битву века ждала вся планета
Дыханье в ожиданье затая.

И приближался взрывов грохот дикий,
И смерть, смеясь, готовила капкан. 
Нельзя назад - там Родины погибель, 
Сказал нам перед боем капитан.

Давай, вперед, пока мы братья живы!
Нельзя назад, вперед, сквозь пулей град. 
Давай, вперед, за матушку-Россию! 
Давай, вперед, за жизнь, за Сталинград!

И грянул гром над городом кровавый,
И ветер смерти, обжигая дул.
И падали в дыму дома, кварталы,
И спотыкались мы от ливня пуль.

В тумане битвы дьявольской, безликой
Проклятый смерч огня с пути сметал 
Нельзя назад - там Родины погибель 
Давай, вперед, кричал нам капитан

В страшнейший час кипенья ада в жизни 
Мы смерть атаковали на таран,
Щитом служили наши груди, спины, 
Что развернули залпов ураган.

От адских мук зажмурилась планета, 
Развязку битвы века мир весь ждал. 
Давай, вперед, там заждалась победа,
Кричал, сметая пули, капитан!
Лучшей иллюстрацией к моему рассказу послужат кадры фильма Восточносибирской студии кинохроники «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг. Фильм 2. Сталинградское побоище». (Просмотр фильма).
Заключение:
Невозможно перечислить имена  всех чунарей, удостоенных наград в годы войны.  Как невозможно рассказать обо всех их подвигах.   Думаю, что,  несмотря на то, что время все дальше отдаляет нас  от событий Великой Отечественной войны,   летопись, рассказывающая о подвигах наших земляков,  будет пополняться.
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