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Овладение детьми дошкольного возраста математическими знаниями является одним из приоритетных направлений в системе дошкольного образования для познавательного развития ребенка, приобщения его к активной, целенаправленной,  результативной деятельности. Преследуется главная мысль: нужно вырастить детей людьми, умеющими думать, хорошо ориентироваться во всем, что их окружает, правильно оценивать различные ситуации, с которыми они сталкиваются в жизни, принимать самостоятельные решения.

Математика до сих пор считается скучной наукой. Ведь и сами взрослые работают наиболее продуктивно, если занимаются интересным делом. Как же сделать математику интересной для детей? Для этого нужно было пересмотреть методы и приемы, дидактические средства и форму занятий. Нужно подчинить их основной цели – развитию познавательно-творческих способностей. А это обосновано идеями развивающего обучения, которое соответствует требования современности.

Во-первых, дети, имеющие недоразвитие речи, как правило, имеют недостаточный лексический запас. Поэтому работа в такой группе построена тематически. Каждая неделя в течение учебного года посвящена определенной теме, работая над которой дети обогащают, расширяют свой словарный запас, приобретая более глубокие знания по изучаемой теме. Поэтому все занятия посвящены этой лексической теме, в том числе и развитию элементарных математических представлений. Нужно было составлять такие занятия, в которых дети продолжали бы упражняться в правильном употреблении сформированных грамматических категорий, активировали бы отработанную лексику, закрепляли бы знания по изучаемой теме.

Во-вторых, организация занятия должна способствовать тому, чтобы ребенок из пассивного, бездеятельного наблюдателя превратился бы в активного участника. Форма занятий должна быть подвижной и меняться в зависимости от поставленных задач. Недопустима форма школьно-урочного обучения. Организация занятия небольшими группами способствует взаимному обучению и взаимопроверке, стимулирует общение и взаимодействие детей. Для поиска ответа очень полезны дискуссии. При такой организации возникла атмосфера сотрудничества внутри коллектива. Дети быстро включаются в поисковую ситуацию, с готовностью помогают друг другу.

Наряду с традиционными методами обучения словесными, наглядными, методом моделирования и практических заданий нужно использовать проблемно-поисковый метод. У кого правильный ответ? Напиши нужный знак, цифру. Чего не хватает? Как бы вы сделали? Нередко для получения ответа ребенок идет путем опытных проб. И воспитатель должен направлять поисковую деятельность детей. Доброжелательная оценка воспитателя, тактичный анализ причин, приведших к ошибке, совместная заинтересованная деятельность позволяет детям правильно реагировать на неудачу, не бояться высказывать свое мнение. Затем вместе находим ошибку, и воспитатель подводит к новому способу решения задания.

Игра – наиболее результативное средство обучения. Поэтому на всех занятиях присутствует игра или элементы игры: сюжетно-ролевой, дидактической, подвижной. Занятия построены в виде бесед, экскурсий, сказок. Широкое использование художественного слова. Очень часто в занятиях звучат песни, музыка.

Проводя занятия в интересной, увлекательной форме, воспитатель, с одной стороны, способствует формированию необходимых представлений, с другой – воспитывает у ребенка уверенность в своих силах, развивает познавательный интерес, в-третьих – дети с общим недоразвитием речи усваивают достаточно трудные грамматические понятия о согласовании существительного с числительным, падежные окончания. Активно вводятся в словарь наречия, сравнительные прилагательные, закрепляются знания об окружающем мире, развивается логическое мышление. На каждом занятии обязательно присутствует пальчиковая гимнастика, физкультурные паузы, элементы практической деятельности.

В программе разработано количество занятий больше, чем требуется для годового перспективного планирования. Это связано с тем, лексические темы для каждой группы или детского сада подбираются индивидуально, и большее количество занятий дает возможность в выборе занятия по нужной лексической теме.

Задачи по формированию элементарных математических представлений у детей старшей и подготовительной группы.

1.Формировать запас знаний, умений и навыков, которые станут базой дальнейшего обучения;

2.Учить овладевать мыслительными операциями (анализ и синтез, сравнение, обобщение, классификация);

3.Формировать умение понимать учебную задачу и выполнять ее самостоятельно;

4.Формировать умение осуществлять самоконтроль и самооценку;

5.Овладевать навыками речевого общения, упражнять в правильном употреблении сформированных грамматических категорий;

6.Развивать мелкую моторику и зрительную двигательную координацию.

На занятиях по развитию элементарных математических представлений мы формируем у детей специальный словарь – математических терминов и, кроме того, имеем возможность создать специальную речевую среду, дающую детям образцы речи (речь воспитателя, художественное слово) и позволяющую развивать собственную. Для этого мы используем самые разнообразные приемы, как основные на занятии, так и дополнительные.

Формируя словарь, мы должны помнить, что одновременно с термином мы формируем и образ. Даже один неправильно сформированный образ ведет к искажению процесса коммуникации. Если произношение слова мы можем услышать и скорректировать сразу, то увидеть образ, который возникает в голове у ребенка мы не в силах.

Мы знаем, что у детей примерно до 3-х лет (пока мыш ление является предметно-действенным и довербальным, неречевым) формирование образа идет от частного, конкретного случая к общему, а у детей после трех лет (когда мышление становится наглядно-образным) – само слово уже является обобщением, неким образом. Одной из особенностей организации нашего головного мозга является то, что при созревании определенного его отдела, функция, для которой такой отдел предназначен, формируется наипростейшим путем. И все то, что попадает в нашу голову, остается там навсегда, пока головной мозг существует. И нужное (проблема в том, что не всегда легко его оттуда достать), и ненужное. И в ситуации, когда место этого кратчайшего пути «занято» ошибочно, проблема исправляется прокладыванием «обходного» пути, что конечно происходит сложнее и дольше. Аналогично происходит в случаях микропоражений мозга при минимальной мозговой дисфункции (ММД), нарушениях структуры головного мозга при перинатальной энцефалопатии (ПЭП) и других проблемах развития, не влияющих пагубно на интеллектуальное развитие ребенка. При леворукости, когда в силу доминантности правого полушария развитие мозга происходит аномально и непредсказуемо, большее количество «дорожек» имеют сложную организацию. Дополнительные пути прохождения сигналов наслаиваются на основные, а также являются более уязвимыми в силу своей сложной и поздней организации. Так, при болезни Альцгеймера человек забывает, начиная с последних событий, как говорят «впадает в детство».Это раньше детей делили на умных и неумных. Сегодня, зная об особенностях созревания головного мозга и его функций, мы говорим об индивидуальной траектории развития. 

Мы рискуем заполнить кратчайший путь неверной информацией, когда не принимаем во внимание особенности развития ребенка. Например, у ребенка нарушено звукопроизношение. К двум годам формируется центр фонематического восприятия, и он становится взаимосвязан с центром моторной речи: воспринимаемая речь на слух сопровождается моторными движениями (артикуляцией). Слыша, например, «круг» - ребенок артикулирует «кух», а в результате формируется неверный образ. Или другая ситуация: на фоне ММД у ребенка развилась гиперактивность, расторможенность и прочее. Сигнал может бы и сформировался, да на пути наткнулся на точечное поражение мозга, стал искать обходной путь, да зацепил по дороге соседние каналы. Те – активизируются, да не «по делу», в голове у ребенка начинается «салют», ребенка начинает «трясти»: он может подскочить, закричать, начать что-то бросать, толкать, стучать и пр. У другого ребенка, наоборот, – гипоактивность. Сигнал пошел, да на полпути затух, его встрепенули чем-либо, а на месте, где сигнал застрял – другая информация записана, ребенок начинает «ее думать» и т.д. Такой ребенок вроде и сидит тихо – да находится не здесь, а где-то далеко. Леворукий ребенок из-за обилия сложных, извилистых путей прохождения сигналов часто бывает тревожен, неуверен в себе, даже настроен на неуспех. Встречались вам такие ситуации?..

Какими приемами мы можем помочь ребенку сформировать правильный образ слова?.. Прежде всего, задействуя основные органы чувств:

· Увидеть, проследить глазами (например, во время зрительной гимнастика)

· Услышать – многократно, но из разных уст, с разной интонацией (попросите детей с хорошим произношением повторить за вами), у детей младшего возраста желательно отдифференцировать от сходных по звучанию слов: кружок – кусок, треугольник – игрушка, елочка и пр. (особенно полезно обращаться к отдельным гипоактивным детям)

· Потрогать – обследовать, сопровождая словами, либо по словесной инструкции (последнее важно для гиперактивных детей – ритм их успокаивает и организует)

· Хорошо бы и понюхать и попробовать (например, в совместной деятельности с родителями – испечь печенье в виде фигурок, цифр)

А также:

· Создавая дополнительный эмоциональный фон – с помощью художественного слова, музыкальных произведений – мы  помогаем, что называется «упасть зерну на взрыхленную почву», т.е. прочнее усвоить то или иное понятие (особенно важно для леворуких детей).

· Другой полезный прием: называть слово по частям (необязательно по слогам –можно и в музыкальном размере, и с паузами) и сопровождать речь движениями: кру-жок (дуги правой-левой рукой), треу-голь-ник (рисовать грани треугольника рукой), четы-реху-голь-ник и т.п.

Приемов усвоения лексики огромное множество. Но чтобы слова прочно «засели» в голове и были «легко вынимаемыми» необходимо ввести их в связную речь.

Для этого на следующем этапе мы соединяем новый термин, понятие с уже знакомыми (в том числе и по другим занятиям) словами. Важно помнить, что в голове при образовании связного высказывания происходят тысячи наисложнейших операций. В семантических полях хранятся корни и суффиксы, несущие смысловую и оттеночную нагрузку, вернее коды их звуковых оболочек, а окончания, приставки, предлоги являются самостоятельными слоями организации речи головного мозга. Чтобы связать слова друг с другом, нейроны в головном мозге прокладывают достаточно сложный извилистый путь. Русский язык часто необъясним правилами и логикой, многое нужно просто запомнить, то есть сформировать прочные «пути-дорожки». 

Поэтому, мы поупражняем детей в образовании множественного числа существительных, изучая, например, «один – много»: шкаф – шкафы, стол – столы, но стул – стулья. Изучая числительные – тренируем их согласование с существительными: одно яблоко, два яблока,… четыре яблока, пять яблок. Знакомя с цветом – уделяем внимание родовым окончаниям: у кого красный шарф, а у кого зеленая шапочка? Обучая ориентироваться в пространстве – активно употребляем приставочные глаголы: подкатился, закатился, вкатился; зашел, подошел, ушел, обошел и т.д.

Для формирования связной речи широко используются такие приемы:

· упражнение «На что похоже?»

· вопросы, формулировка которых требует развернутого ответа: «Какая фигура подойдет мышонку, чтобы скатываться, а медвежонку – посидеть?», «Почему?»

· Задание, придумываемое ребенком по указанию или по аналогии с образцом воспитателя: «Какое число меньше 8, но больше 4? – спрашивает педагог, а затем говорит: Придумай свой вопрос, но с одним вариантом ответа».

· Игра «Волшебники»: нужно изменить одно слово в предложении, чтобы изменить картинку на фланелеграфе, например: Красный треугольник выше синего квадрата.

· Разыгрывание ситуаций для сюжетно-ролевых игр «Супермаркет», «Путешествие» и др.

· Пересказ по схемам-опорам либо драматизация эпизодов сказок с математическим содержанием: «Три медведя», «Два жадных медвежонка», «Жихарка», «Цветик-семицветик»

· Сочинение сказок по известным мотивам, например: «Колобок» – с геометрическими фигурами, «Теремок» – с цветными зверятами, «Курочка Ряба» – на пространственные отношения.

· Рефлексия – показывает владение ребенка речью, уровень сформированности связного высказывания.

Таким образом, в курсе математики для дошкольников развитию мышления неразрывно сопутствует развитие речи, включающее формирование умений слушать, связно и доказательно говорить.

Учитывая особо важное значение развития элементарных математических представлений для успешной подготовки дошкольников с ОНР к обучению в школе, воспитатель работает над закреплением и пониманием использования в речи наречий, передающих пространственное отношение (справа, слева, вверху, внизу), для обозначения математических понятий (больше, меньше, равно), развитием речи при составлении арифметических задач, где следует соблюдать логику, последовательность и правильное грамматическое оформление предложения.
Примерный учебно-тематический план по развитию элементарных математических представлений наряду с этим ставит своей целью активизацию речи детей, закрепление основных грамматических категорий, над которыми работает учитель-логопед: для него в план включены специальные дидактические игры и упражнения. Например, параллельно с изучением лексической темы «Овощи» на занятии по математике воспитатель проводит дидактическую игру «Магазин без продавца», цель которой — тренировать детей в счете, учить согласовывать числительные с существительными, запомнить названия овощей («Я купил три тыквы, два огурца, один помидор»). Таким образом, в ходе игры педагог закрепляет не только количественный счет, но и грамматические категории, предусмотренные коррекционной программой.
Кроме того, существенное место отводится дидактическим играм и упражнениям, направленным на развитие когнитивных процессов, тематика которых также совпадает с изучаемой лексической темой. 

Например, при изучении лексической темы «Обувь» на занятии по развитию элементарных математических представлений воспитатель проводит дидактическую игру «Найди отличие», где дети учатся сравнивать предметы по величине, упражняются в образовании сравнительной степени прилагательных (тоньше - толще, уже - шире, выше - ниже). 

По теме «Игрушки» используется дидактическая игра «Чего не стало», способствующая развитию у детей произвольной образной памяти, упражнению в счете и образованию родительного падежа существительных (нет пирамидки, машины, куклы). 

По теме «Посуда» проводится дидактическая игра «Кто быстрее сложит разрезную картинку», которая развивает у детей внимание, логическое мышление, закрепляет количественный счет и учит подбирать прилагательные к существительным («Я сложил чашку из 5 частей; она голубая, красивая, большая»)
I. Комплекс игр, упражнений и заданий по формированию функционального базиса навыков, лежащих в основе математического развития детей (выстраивается с учетом взаимодействия зрительной, слуховой, пространственной и речедвигательной анализаторных систем): 

1. Рассмотри карточки с изображением различных предметов и назови фигуры, их которых они составлены. 

2. Рассмотри рисунки, сосчитай, сколько спряталось зверей, птиц,… (Наложенные изображения контуров). 

3. Рассмотри рисунки, назови изображенные предметы, раскрась. 

4. Рассмотри кубики в прозрачном стакане, определи на взгляд их количество. 

5. В непрозрачную трубку на глазах ребенка помещают разноцветные шарики, а потом предлагают указать их количество и цвет. 

6. Дорисуй изображения (жук, бабочка,…) 

7. Раскрась радугу и назови цвета. 

8. Рассмотри карточку с геометрическими фигурами (предметными картинками) и через 5-7 секунд найди эти фигуры на другой карточке. 

9. Собери разрезную картинку по образцу. 

10. Собери разрезную картинку без образца. 

11. Среди рисунков найди такой же предмет, как на образце. (Рисунки одного предмета, различающиеся деталями). Объясни. 

12. Найди различия в двух изображениях одного предмета. Объясни. 

13. Найди портрет. (Одно изображение девочки и варианты «портретов»). Объясни. 

14. Задания на классификацию предметов по форме, цвету, величине с комментарием. 

15. Задание на словесное обозначение пространственного положения различных предметов и фигур. 

II. Комплекс игр, упражнений и заданий по формированию предпосылок учебной деятельности (учитывает необходимость развития произвольного поведения, способность действовать по речевой инструкции и по образцу, возможность планировать собственную деятельность, умение справляться с возникающими в ходе реализации цели трудностями): 

1. Задания по формированию навыков восприятия схематичного изображения пространственных отношений (карты, лабиринты). 

2. Задания по формированию навыков схематичного изображения пространственных отношений самостоятельно (карты, лабиринты). 

3. Игры-путешествия с помощью карты. Комментирование. 

4. Игры-передвижения по лабиринту. Комментирование. 

5. Графический диктант. (Поставь точку в середине листа. От нее нарисуй линию длиной в две клетки вниз и т.п.). Комментирование. 

6. Проведи линию по самой середине прямой дорожки, не отрывая карандаша от бумаги. 

7. Проведи линию по самой середине извилистой дорожки, не отрывая карандаш от бумаги. 

8. Продолжи рисовать заданный узор по клеточкам, не отрывая карандаш от бумаги. 

9. Продолжи рисовать заданный узор без клеточек, не отрывая карандаш от бумаги. 

10. Заполни пустые фигуры в таблице такими же знаками, как и в соответствующих фигурах образца. Объясни. 

11. Игра «Шифровальщики» (Предлагаются серии картинок с соответствующими знаковыми маркировками, надо зашифровать или расшифровать сообщение). 

12. Задания по типу «Да» и «Нет» не говорите» (На материале конкретной темы по развитию речи и ознакомлению с окружающим). 

13. Составление ожерелья из пуговиц в определенной последовательности на плоскости. Комментирование. 

14. Нанизывание бусинок на нитку в определенной последовательности (по образцу и по словесной инструкции). Комментирование. 

15. Игра «Поезд». (Составить по заданному правилу «живой поезд», дети передвигаются в пространстве под руководством машиниста). 


III. Комплекс игр, упражнений и заданий по предметной подготовке (соответствует формированию элементарных математических представлений): 

1. Игра «Живые цифры». (Дети-цифры перемещаются в пространстве, находя свое место). Комментирование. 

2. Игра «Путаница». (Дети устанавливают порядок цифр). Комментирование. 

3. Игра «Чудесный мешочек». (Отсчет заданного количества предметов). 

4. Задачи-шутки. (У трех братьев по одной сестре. Сколько всего детей?..) 

5. Игра «Покупка новой мебели» Необходимо заранее узнать, может ли мебель поместиться в комнате. 

6. Задания по расположению предметов, рисунков (от самого маленького до самого большого и наоборот). Комментирование. 

7. Задания по расположению предметов, рисунков (от самого узкого до самого широкого и наоборот). Комментирование. 

8. Задания по расположению предметов, рисунков (от самого длинного до самого короткого и наоборот). Комментирование. 

9. Игра «Что изменилось?». (Наполняется содержанием в соответствии с разделом программы). Комментирование. 

10. Геометрическая мозаика. Комментирование. 

11. Раскрась разными цветами самолеты, которые летят вверх, вниз, налево, направо (красный, синий, зеленый, желтый). Комментирование. 

12. Игра-путешествие «Найди клад». (Дети перемещаются в пространстве по определенной схеме). Комментирование. 

13. Игра «Живая неделя». (Дети – дни недели). Комментирование. 

14. Игра «Живой год» (Дети - месяцы). Комментирование. 

15. Игра «Когда это бывает?». (Стихи-загадки по временам года. Комментирование
Примерное тематическое планирование
	Тема
	Цель
	Основное содержания
	Рекомендации родителям

	Овощи
	1. Учить детей считать (до 5).

2. Учить согласованию числительных с существительными (помидор, тыква, огурец) в роде, числе, падеже.

3. Закреплять названия овощей.
	Д/и «Магазин без продавца»

(Я взял три тыквы, пять огурцов, один помидор)
	Закрепить форму предметов, используя овощи.

	Овощи и фрукты
	1. Закреплять знания о размере, цвете,

форме овощей и фруктов.

2. Развивать у детей произвольную образную память.

3. Учить согласованию прилагательных

с существительными.
	Д/и «Соберем урожай»
	Выполнить поручение: принести с грядки пять

морковок, три помидора.

	Осень
	1. Учить считать до 8 и совокупности сложных чисел (5-6,6-7,7-8).

2. Учить образовывать относительные прилагательные.
	Д/и «Составь узор» (листья березы, ягоды рябины, семена клена)
	С детьми составить букет из листьев и цветов (3-7) и посчитать их.

	Одежда
	1. Учить сравнивать предметы по величине (длине, ширине).

2. Учить согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, в подборе антонимов.
	Д/и «Наоборот»

Картинки с предметами одежды:

платье (длинное - короткое), рукав (широкий - узкий)
	Объяснить детям,

что такое в одежде пара (пара перчаток, пара чулок, пара носков).

	Обувь
	1. Учить сравнивать предметы по величине (высоте, толщине, ширине).

2. Учить образованию сравнительной степени прилагательных.
	Д/и «Найди отличие»

Картинки с предметами обуви:

туфли: каблук (выше - ниже),

подошва (толще -тоньше),

голенище (шире - уже)
	Провести и/у

«Сосчитай свою

обувь» (одна пара, две пары, три пары, четыре пары, пять пар).


