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Введение.

Актуальность темы.
Проблема возникновения, роли «еврейского вопроса» в нацистской Германии не достаточно полно представлена в исторической литературе.  Многие  аспекты остаются открытыми, такие как причины возникновения еврейского вопроса, роль Гитлера и других лидеров в формировании «образа врага», технология формирования «образа врага» в германской истории и. т. д. 

Изучение данной проблемы позволяет выявить предпосылки возникновения «еврейского вопроса», проследить ход, его развитие, формирование технологии третьего рейха по отношению к евреям.

Интерес к проблеме обусловлен тем, что дает возможность проследить влияние пропаганды и агитации на все общество.

Актуальность исследования «еврейского вопроса в нацистской Германии» позволяет раскрыть принципы, логику, организацию идеологической структуры,  формирование государственной идеологии – антисемитизма. 

На примере нацистской Германии можно увидеть роль политических лидеров в формировании государственной идеологии, ее влияние на повседневное общение между людьми.

Все это определяет необходимость и важность разработки проблем, связанных с возникновением «еврейского вопроса» и его местом во внутренней политики Германии. 

Российские и зарубежные историки пытаются показать весь страх и ужас того времени, тем самым позволяют предотвратить возможность рецидива в современном мире. 

Изучение данной темы позволяет найти сходства и различия «еврейского вопроса» в 20-30-ые гг. 20 в.  и в настоящее время.

Немецкий опыт  возникновения и развития «еврейского вопроса» в условиях нацистской политики дает богатый материал для выявления и предотвращения антисемитизма в современных условиях.

До настоящего времени большинство исследователей не предлагали  в комплексе исследование истории «еврейского вопроса» в нацистской Германии, степени влияния его на другие государства.

Объект исследования: предпосылки возникновения еврейского вопроса в нацистской Германии.

Предмет исследования – анализ содержания идеологии и практической политики нацистов Германии по отношению к одной группе немецкого общества – евреям.

Цель исследования: Анализ причин возникновения «еврейского вопроса» в нацистской Германии в конце 1920-х – по 1939 годы и использование его во внутренней политики.

             Задачи:

- Обобщить и дать критический анализ накопленному в исторической науке материалу  о предпосылках возникновения еврейского вопроса в нацистской Германии.

- Изучить основные предпосылки формирования еврейского вопроса в нацистской Германии  (1928 – 1933 годы)

- Показать и проанализировать причины воплощения формирования антисемитской политики в нацистской Германии (1928-1933 гг.)

Хронологические рамки исследования  обусловлены целью и задачами исследования и охватывают период с 1929-1933 годы: от возникновения еврейского вопроса в  идеологии нацистской  партии Германии до прихода фашистов к власти. 
ГЛАВА I Экономические предпосылки возникновения еврейского вопроса в нацистской Германии.

Вопрос о предпосылках «еврейского вопроса»  является спорным и дискуссионным, так как не получил комплексного освещения и многие аспекты проблемы остаются открытыми. Изучение предпосылок формирования «еврейского вопроса» позволяет восстановить технологию формирования «образа врага» на примере германской истории. 

Важность темы определяется тем, что  без точного и детального знания того, как складывалась и реально функционировала, созданная нацистским режимом система политических, экономических, правовых и административно-полицейских мер, направленных против евреев, нельзя понять последовавшую затем катастрофу всего европейского еврейства.

Многие авторы, исследующие проблему возникновения еврейского вопроса, на первый план выдвигают экономические причины. Экономический аспект возникновения еврейского вопроса рассматривается в  американской историографии. В работе Ханны Арендт, ученицы К. Ясперса, анализируются социально-экономические проблемы германского общества, и автор видит именно в них нарастание ненависти к евреям отдельных слоев общества 4.

Американский историк  В. Штерн отмечает, что «еврейский вопрос в нацистской  Германии»  возник из-за зависти правящих кругов к евреям, из-за того, что они «добились выдающегося положения в немецком обществе, что они были богаче, что зависть и привела к возникновению антисемитизма» 5. 
Экономические условия формирования еврейского вопроса не без основательны. Так, например, в архивах германской службы безопасности сохранился поразительный документ,  «Антиеврейский катехизис национал-социализма», который представляет собой некий обобщенный «анализ» социально-демографического, культурно-политического и экономического положения еврейской общины в Германии с начала 19 века до 30-х годов ХХ века включительно. Этот документ НСДАП  констатирует, что роль евреев и влияние евреев  на все стороны жизни страны было несоразмерным их  фактической численности по отношению к немецкому народу» 6.

В документе без названия, найденном в архивах службы безопасности СД в 1933 году говорится о том, что « евреи занимали господствующие позиции в торговле, в промышленности, в адвокатуре и в медицине. В тоже время они не заняты тяжелыми и социально не престижными видами трудовой деятельности, например,  в качестве прислуги по дому или сельскохозяйственных работах…» 7.

В документе подчеркивалось, что «… постоянным является сильным стремление евреев прорваться в сферу финансов. Так, если для примера взять только несколько банковских финансовых институтов: «Дисконтогезелльшафт», «Коммерцбанк», «Мендельсон», и др., то окажется, что все их руководство представлено или евреями, или лицами с еврейскими родственниками и связями. Господствующую роль также играет еврейство на бирже. В отдельных правлениях бирж представительство еврейской расы многократно выше, чем арийской расы…» 8.

Особо в документе обращалось внимание на «… особенно сильное влияние еврейства в розничной торговле. Еврейские фирмы доминируют и в транспортно-экспедиторских сделках, евреям в значительной степени удалось проникнуть в другие сферы экономической деятельности, то, что еврей особенно активен в торговле и других областях непроизводственного сектора, соответствует внутреннему побуждению, его расы» 9.

Данный документ обвиняет евреев  во всех бедах и невзгодах Германии в 19-20 веках в «несоразмерном по сравнению с арийскими народами размножении»,  концентрации еврейского населения в крупных промышленных и культурных центрах Германии, преобладании евреев в интеллектуальных видах профессиональной деятельности,  господстве евреев в банковском деле и торговле,  «прорыве» евреев в политику, «недостаточном патриотизме» на полях сражений первой мировой войны, и, наконец, в «рассадничестве криминала». В документе приводится большой статистический материал, подтверждающий выводы 10.

Макаров А.Н., также рассматривает социально-экономические предпосылки как важный фактор формирования еврейского вопроса. Он считает, что формирование еврейского вопроса стимулировался большим влиянием еврейского капитала, игравшего видную роль в банковском деле, торговле и промышленности Германии и,  составившего серьезную конкуренцию немецкому национальному капиталу. В свете этого,  автор делает выводы о том, что правые политические круги Германии были заинтересованы в устранении соперников и создавали условия для перераспределения капиталов и собственности 11.

Грюнберг К., Линденбург К. обосновывают тезис о том, что кризис германской экономики в начале 20 века сыграл свою роль в формировании «образа врага», которым стало еврейское сообщество 12.

Авторы считают, что в культуре Германии был сформирован стереотип: еврей – мелочный торговец, сбывающий подержанный товар и разное старье. Эти два образа – безжалостного ростовщика и жуликоватого лоточника влились в сознание  немецкого народа  13.

Пленков О.Ю.  анализируя массовое сознание немцев, выделяет роль экономического кризиса 1929 года, упадок экономического потенциала Германии. Именно эти условия  явились, по мнению автора, важной предпосылкой формирования образа врага у политической элиты к евреям 14.
Таким образом, проблема возникновения еврейского вопроса, достаточно убедительно в литературе обусловлена социально-экономическим статусом этого слоя. Евреи в двадцатые годы  занимали достаточно прочные позиции в финансах,  играли огромную роль в экономической жизни Германии.  НСДАП обвиняли именно евреев, в экономических затруднениях, кризисах после первой  мировой войны и предлагали им расплатиться за все социально-экономические трудности германского народа 15.
В действительности, данное социально-экономическое развитие позволяет говорить о сильных позициях этого слоя общества в немецкой экономике. Но необходимо учитывать, что в Германии были приняты законы, ограничивающие участие евреев во многих отраслях промышленности, сельском хозяйстве. Им оставалось финансовая сфера, культурная, где они действительно сумели закрепиться и, учитывая их корпоративизм, использовали для отстаивания своих интересов, что делало их непривлекательными в глазах немецкого общества.
Глава II Формирование «образа врага» в немецком обществе представителями политической элиты.
Политическая элита Германии сыграла важную роль в создании «образа врага», которое осуществлялось через политическую деятельность Гитлера, Геббельса, Геринга, руководства Национал социалистической немецкой рабочей партии 16.

В своих дневниковых записках и работах они обосновали теории превосходства одной нации над другой, а затем воплотили ее в жизнь 17.
Гитлер развивал целую теорию о том, что евреи со средних веков проникали в народные массы, достигали должностей. «Еврей бьет целые государства тем, что лишает их нужных средств, разрушает руководство, начинают позорить историю данного государства» 18.

Гитлер писал, что «еврей, кровожаден. С самого начала ставит все профессиональное движение на почву насилия. Необходима борьба против евреев. Еврей, всегда является наступающей стороной, врагом своим он считает, того на которого не он нападает, а на него». Тем самым Гитлер призывает к мировой борьбе против «еврейства» 19. 

Гитлер заявлял, что Веймарская республика фактически управлялась евреями. В книге «Майн Кампф», опубликованной еще в 1923 году, Гитлер писал, что евреи недостойны гражданских прав. Они, по мнению Гитлера, не только принадлежали к низшей расе, но и вообще не являлись людьми 20.

Таким образом Гитлер «списывал» на евреев все беды, происходившие в Германии, видел в них «внутреннего врага», из-за которого все беды и страдания «арийской расы» 21.

Гитлер призывал к мировой борьбе против «еврейства» и заверял, что «подлинно народный организм, это – германское государство, действительно представляющее немецкую нацию 22.

Во второй половине 1930-х годов идеи «о почве и крови», расовые предрассудки последователей Гитлера воплотились в антисемитские идеи, правовые акты, и. т. д. 23.

С 1807 по 1871 год было  издано несколько правительственных эдиктов об эмансипации евреев, имперская конституция объявила их равноправными. В этом документе сказано, что «Евреи занимали важные посты в руководстве национально-либеральной и консервативной партий, социал-демократической партии Германии. Представительство антисемитов в довоенном рейхстаге также было невелико – 14 депутатов в 1907 году. Совместное творчество представителей еврейского и немецкого народов благотворно сказалось на развитии обще немецкой культуры и целого ряда отраслей науки: социологии,  психоанализа, атомистики, физики, химии. Почти четверть нобелевских лауреатов в Германии были евреями. Евреи честно сражались в рядах немецкой армии в годы первой мировой войны. И в послевоенное время евреи играли значительную роль в жизни страны. Достаточно назвать имена одного из авторов Веймарской конституции Г. Пройсса, министра В. Ратенау и многих других». Но этот документ был зашифрован и скрыт от широких масс 24.

Именно, широкие международные связи еврейской национальности, в том числе с промышленными и политическими кругами стран, которые нацисты объявляли исконными врагами Германии, давали Гитлеру и его окружению повод для широкой пропаганды тезиса о «всемирном жидомассонском заговоре», преследующем якобы цель установить над человечеством «еврейское господство».  «Мировому еврейству» национал социалисты противопоставляли «арийскую идею» - идею общности Германии и родственные ей по крови народы. Именно эти народы заявили нацисты, призваны править миром 25.

В дневниках Геббельса также можно проследить  его отношение к евреям. Он понимал  евреев лучше, чем Гитлер и Гиммлер, так как был разработчиком собственной теории объяснения истребления евреев. Он говорил: «Каждый еврей является нашим врагом независимо от того, прозябает он в польском гетто или что-либо другое. Разве евреи – тоже люди? Тогда тоже модно сказать и о грабителях – убийцах, о растителях детей, сутенерах. Евреи – паразитическая раса, произрастающая, как гнилистая плесень, на культуре здоровых народов. Против нее существует только одно средство – отсечь ее и выбросить. Уместна только не знающая жалости холодная жесткость! То, что еврей еще живет среди нас, не служит доказательством, что он тоже относится к нам. Точно так же блоха становится домашним животным только оттого, что живет в доме» 26.

Геббельс был основным помощником Гитлера в формировании идеологии по «еврейскому вопросу». Он способствовал внедрению в сознание  людей   представлений о евреях  как врагов Германии. Геббельс использовал для каждой отдельной группы населения свою технологию апелляции  к национальным чувствам 27.

Геббельс считал, что «борьба против евреев – мера социальной  гигиены, борьба с инфекцией» 28.

Свою идеологию по отношению к евреям, Геббельс формировал на основе ненависти к еврейской буржуазии, потому что она олицетворяла либерально-буржуазные ценности, и их «еврейскую прессу» 29.

Геббельс высмеивал евреев, видел в евреях монстров, рассматривал их как «чудовищ». Его цинизм и желание доказать А. Гитлеру свою любовь к нему играли в его формировании как ненавистника евреев большую роль, чем его недозрелая эмоциональная раскраска. Его желание «кусать евреев» было и политическим оппортунизмом, и доказательством любви к фюреру, который полностью состоял из убийственной ненависти. Ненависть Геббельса к евреям – отражение перекореженной личной судьбы, считают авторы энциклопедии Третьего рейха 30.

В 1933 году Геббельс заявлял: «Евреи обладают определенной стойкостью по отношению  всякого рода оскорблениям: подонок, паразит, жулик, мошенник, а с него, как с гуся вода. Но назовите его евреем, и вы с изумлением заметите, что задели его за обнаженный нерв» 31.

Герцштейн считает, что Геббельс приписывал евреям желание переложить свои негативные качества на своих врагов. Т.о., все высказывания, Геббельса, основанные на отношении Гитлера к евреям легли в основу формирования идеологии третьего рейха относительно  «еврейского вопроса»  32.

Но, по мнению Л. Безыменского,  Геббельс был единственным из нацистских лидеров, который постоянно употреблял еврейские словечки. Он завидовал чувству юмора, характерного для евреев, которым частично обладал и сам. Он цитировал избранные места из своих спичей, источавших антисемитизм 33 
К 1933 году и ненависть к евреям стали главным делом его жизни. Это антисемитская жилка, проявлялась не только у Геббельса, а также и у Штрассера.  Но Геббельс больше всех был,  одержим идеей Гитлера в борьбе против еврейства. И эту идею он всячески пытался  с 1933 года навязать всему германскому народу.  Идеология нацистов по «еврейскому вопросу» нашла свое практическое воплощение сразу же после прихода фашистов к власти 34.

Альтман,  Макк Пикар, В. Руге, К. Бахман, Р.Э. Герцштейн, О.Ю. Пленков, А.И. Борозняк,  М.Я. Гефтер,  Мельников Д.Е., Черная  Л.Б.,  Галкин А.А., и др., именно политической элите Германии  отводят особое место в возникновении еврейского вопроса предложившей и обосновавшей идеологию антисемитизма.  Борозняк А.И, Пленков О.Ю.  рассматривают отношение политической элиты к евреям, как одну из основных предпосылок формирования еврейского вопроса 36.

Национал социализм, одарив вымышленное им мировое еврейство чертами расизма, жаждой власти над миром, космополитическим безразличием к немецкой родине, навязал евреям собственные черты 37.

Нацисты в течение 20-30-х гг. создавали «образ врага», которым являлся еврей. На евреев были возложены  все беды нацистской Германии. 
Создавая в лице евреев образ «внутреннего врага» и объявляя их источником всех бед нации, Гитлер и его окружение уводили людей от понимания подлинных причин тех трудностей, которые переживала Германия  41.

Процесс формирования «образа врага» совершился с помощью насилия над массовым сознанием, пусть, в какой-то степени  готовым к восприятию антисемитизма и юдофобии в их самых крайних формах можно было только одним способом: сформировать наглядный «образ врага» и убедить в его реальности миллионы людей. 

Политическая элита Германии целенаправленно формировала в немецком обществе представления и установки превосходства, создавала мифы, в которых главным врагом считался человек не арийского происхождения. Необходимо отметить, что в политической элите существовали ортодоксальные тенденции и менее радикальные. Но, в настоящее время вопрос о роли политической элиты в осуществлении репрессивных мер по отношению к евреям, представляют большую сложность для анализа.
Глава III Религиозное обоснование  «еврейского вопроса».
Одной из основных предпосылок формирования «еврейского вопроса» в Германии в конце 20-х гг. анализ документов предлагает считать религиозную доктрину,  обосновывавшую негативное отношение к евреям
В российской историографии, в работе П. Щербины говорится, что жертвами нацистов – евреи, стали не случайно. Экономическая причина, по ее мнению, переплетается с социальной причиной и религиозной.  После укрепления позиций христианства сначала в Римской империи, а затем и на остальной части Европейского субконтинента  последователи иудаизма подверглись гонениям. Для очернения евреев слагались мифы об их образе жизни и о способах оправления культа 43.

Иудеи представали в средневековом сознании как последователи сатаны, прислужниками бесов, которые приносят в жертву своему божеству младенцев, и. т. д. 44.

Этот чисто религиозный аспект встречается во многих публицистических работах, т. к. «Дух дышит, где хочет.», В. Минушевича, «Объяснение нелюбви» С. Кара-Мурзы, В.В. Розанова «Обонятельное и осязательное отношение еврее к крови» 45.

Кара-Мурза считает, что «антисемитские настроения усиливаются всегда, когда наступает кризис модернизации. Евреи – выступали как агенты модернизации, это вызывало  ненависть» 46.

Минушевич отмечает, что ««еврейский вопрос» с явной тягой к его окончательному решению в духе, предвосхищающем Гитлера, возник задолго до Рождества Христова: и в Египте, и в Царстве Персидском, о чем повествуют библейские книги «исход» и «Есфирь». Именно в книге «Есфирь» ненавистник евреев Аман предлагает царю Артаксерксу совершенно четкую формулу «окончательного решения», обосновывая его аргументами, не изменившимися  с тех пор: «есть один народ, разбросанный и рассеянный между народами по всем областям царства твоего; и законы их отличны от законов всех народов, и законов царя они не выполняют; и царю благоугодно, то пусть будет предписано истребить их» (Есфирь, 3, 8-9.)  47.

Л. Поляков считает ненависть к евреям в немецком обществе формировалась на образе тех,  кто распял Христа, часто маскируется этническая ненависть к самому Богочеловеку. Ненависть, ничем не отличается от ненависти по другим народам  48.

 «Эмансипация евреев – есть эмансипация человечества от еврейства». Эти слова принадлежат не Геббельсу, не Розенбергу, а К. Марксу. В ХХ веке эти слова приобрели смысл,  какой быть может, и не придавали им проповедники атеистического гуманизма. С помощью такой «веры», нацисты смогли руководить миллионами людей 49.

Работы исследователей  Захаровой В, Щербины П, Кара-Мурзы С, Минушевича В, Розановой В, показывают связь религиозного сознания немцев с формированием негативного отношения к евреям, приводят библейские отрывки, исторические справки  по истории еврейского народа акцентируют внимание на юдофобию,  одной из древнейших форм национальной и религиозной нетерпимости, выражающейся во враждебном отношении к евреям и проявляющейся на разных уровнях общественного сознания. Они считают, что для очернения евреев слагались мифы об их образе жизни и о способах оправления культа.  Ненависть к евреям, как к тем, кто распял Христа, часто маскировалась как этническая ненависть  50.

Тем самым, религиозное обоснование возникновения еврейского вопроса по праву дополняет две первые причины возникновения еврейского вопроса. Евреи столетиями жили в этой стране, и в немецком обществе и политической жизни традиционно были сильны не только антисемитские настроения, но и веротерпимость, уважение к иным религиозным и мировоззренческим взглядам. Однако в условиях крайне тяжелого экономического положения немцев в результате поражения в войне, антисемитизм и юдофобия, подступно и открыто пропагандировавшиеся крайне радикальными националистическими движениями, в первую очередь нацистами, нашли благодатную почву в немецком обществе. Воистину, если бы евреи не жили в Германии, то их надо было бы выдумать, чтобы взвалить на них вину за все тяготы и лишения, переживаемые немецким народом. Придя к власти в начале 1933 года.  Нацисты получили реальную возможность произвести подобный идеолого-психологический переворот в массовом сознании немецкого населения. 

Необходимо отметить существование в современной историографии направления, отрицающего  существование «еврейского вопроса» в нацистской Германии. К ним относятся работы Ю. Граф, Р. Городи. Работы С. Спилберга, А.Ю. Даниэля, А.Е. Гербера, Карл Модига, Р. Хильберга, Ж.К. Прессака, С.Каца, опровергают эту концепцию.  Важным фактором, подтверждающим ту или иную концепцию,  является издание большого количества документов по еврейскому вопросу 51.

Анализ этой проблемы позволяет определить место и роль традиционных предрассудков, способных послужить основой для формирования национальной идеологии. Важным является изучение системы государственного «бюрократического» антисемитизма, внедряющейся и направляющей нацию по пути ненависти к тому или иному слою общества.
Глава IV НСДАП как важный фактор формирования  еврейского вопроса.     
Под влиянием экономического кризиса еще более обострилась  классовая борьба в стране. Участились массовые выступления трудящихся города и деревни. Германская буржуазия оказалась уже не в состоянии управлять обычными парламентскими методами и встала на путь фашизации страны 52.

Фашистское движение в Германии возникло после первой мировой войны. Национал-социалистическая немецкая рабочая партия (НСДАП), была создана в 1919 году как  «Немецкая рабочая партия» журналистом Какрлом Харрером и слесарем Антоном Дрекслером. С этого же времени Адольф Гитлер (1889 – 1945гг.) начал посещать ее собрания.  Имел большую финансовую поддержку. В феврале 1920 года партия была переименована в НСДАП и получила новую программу из 25 пунктов, разработанную Гитлером в которой было заложено негативное отношение к евреям 53.

В подтверждение этому можно привести документ, опубликованной самой    рабочей партией в Мюнхене 24 февраля 1920 года: «Мы требуем страны и земли, достаточных для расселения и пропитания нашего народа. Не может быть гражданином страны не сын нашего народа. Сыном народа считается лишь тот, в чьих жилах течет немецкая кровь – вне зависимости от исповедуемой им религии. Ни один еврей не может считаться сыном нашего народа. Мы требуем о правительства, прежде всего обязательной заботы о благе и занятости граждан. Если нет возможности прокормить все население страны, нужно изгнать из рейха чуждые нации (не граждан)» 54.

Проанализировав данный документ можно сделать вывод, что данные положения были сформулированы в первой трети программы. Практически она оставалась неизменной вплоть до прихода нацистов к власти в 1933 года  55.

В июле 1921 года Гитлер возглавил партию. К осени 1923 года НСДАП насчитывала 55000 членов. К моменту взятия нацистами власти в январе 1933 года в НСДАП состояли 850000 человек, и она была крупнейшей политической партией в германском рейхстаге 56.

Его партия в 1928 году с трудом набрала 800 тысяч голосов против 9,1 млн.,  за социал-демократов и 3,2 млн. – коммунистов  57.

Фашистская партия Гитлера развернула широкую пропаганду, заявляя, что все бедствия трудящихся масс вызваны Версальской системой, обещала возвратить Германии территорию,  потерянные в результате мировой войны (1914 – 1918), завладеть другими территориями в качестве «жизненного пространства». Партия проповедовала теорию «расового превосходства» немцев, разжигала шовинизм, антисемитизм. Победу гитлеровского фашизма в 1933 году в литературе объясняют политикой реформистской социал-демократии, которая расчистила ему дорогу, сорвав сопротивление рабочего класса. В своих лозунгах социал-демократы говорили: «Главный враг «слева» 58.

В марте 1930 года ушло в отставку правительство Г. Мюллера. Новое правительство – лидер католической партии возглавил – Генрих Брюннинг (правое крыло христианско – демократической народной партии), опиралось на блок буржуазных партий 59.

Г. Брюннинг стал проводить политику уничтожения демократии. Рабочие прибегали к забастовкам, в стране – кризис.  Эта политика ограбления трудящихся вызвала огромное возмущение в народе. Начался рост национал-социалистической партии. Нацистская пропаганда, с ее нападками на Версальский мир с лживыми обещаниями провести аграрную реформу, установить контроль над трестами и др. имела успех среди разорившихся и отчаявшихся мелких буржуа, крестьян и отсталых рабочих 60.

11 октября 1931 года в г. Гарцбурге собрались представители реакционных партий и организаций Гитлер, Зельдте, Гугенберрг, Дюстерберг, Шахт, Сект, Гольц, потребовали отставки правительства Брюнинга 61.

Осенью 1929 года в Германии начался экономический кризис, оказавшийся необычайно глубоким и длительным. Падение промышленного производства продолжалась вплоть до 1932 года. Кризис промышленный переплелся с кризисом аграрным. Кризис разорил сотни тысяч мелких промышленников и торговцев. Число безработных, по официальным, сильно заниженным данным, достигло в 1932 году, 5,6 млн. человек. Подавляющее большинство народа оказалось в крайне бедственном положении 62.

 Потерпели крах Данат-банк, Дрезденский и другие банки. Обанкротилось 68 тысяч предприятий. Происходит поглощение мелких предприятий и банков более крупными предприятиями,  что вело к концентрации экономической и политической власти в руках монополистов 63.

1932 – новые президентские выборы. На выборах победил Гинденбург, как «меньшее зло». В июне 1932 года  был призван к власти фон Папен, лидер военно–юнкерских кругов. Его правительство пошло еще дальше по фашизации страны. Кризис все больше назревал, как в политической, экономической, так и социальной сфере 64.

Видя, что правительство Папена не справлялось с революционным движением, многие монополисты и юнкеры стали требовать немедленного установления фашистской диктатуры. В 1932 году группа промышленников и банкиров направила президенту Гинденбургу петицию о назначении рейхсканцлером Гитлера. 17 ноября – Папен ушел в отставку, рейхсканцлером стал – Шлейхер (генерал), но решить проблемы не  удалось 65.

В первых числах января 1933 года в Кельне, встреча монополистов, решен вопрос о передаче власти в руки фашистов. 30 января 1933 года президент Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером. Папен получил пост вице-канцлера. Так в Германии установилась открытая диктатура фашизма 66.

К концу 1933 года численность партии увеличилась до  2,5 млн. человек. НСДАП имела разветвленный партийный аппарат на местах. 
Работой партийного аппарата НСДАП от имени фюрера руководил заместитель фюрера по партии Рудольф Гесс (позднее его сменил Мартин Борман). К НСДАП примыкало свыше 60 нацистских общественно-политических и профессиональных организаций, которые действовали под ее влиянием, полным контролем. Партия имела печатные органы: газету «Фелькишер Беобахтер», журнал «Ангрифф» и теоретический журнал «Национал социалистический ежемесячник». Важнейшей составной частью политической программы и практики НСДАП был антисемитизм. Партия выступала как основной проводник идей «расовой исключительности немецкой нации» со всеми вытекающими из этого постулата последствиями для «расово неполноценных народов» 67.

Делая вывод по приходу к власти нацистов, необходимо отметить, что на выборах 1933 года Адольф Гитлер более других соответствовал интересам самих реакционных империалистических сил немецкого монополистического империализма и финансового капитала. Он и его партия оптимально отвечали желанию монополистической буржуазии создать в стране террористический режим с целью «исправить итоги первой мировой войны и развязать вторую мировою войну». 

Анализ данной проблемы позволяет показать, какой личный опыт, какие качества Гитлера двигали им, толкая его на преступления; как могла получить опору в массах варварская, враждебная миру и дружбе между народами фашистская  идеология, русскому и многим другим народам. Кризис: социальный, экономический и политический, а также кризис общества, который не мог дать людям обеспеченное будущее, ибо порождает неуверенность и тревогу. На фоне этого кризиса появляется необходимость «сильной личности». Именно в такие моменты и приходят к власти нацисты, объявляющие себя спасителями нации. Люди, уставшие от безволия прежних правителей и тоскующие по «сильной руке», готовы вручить власть хоть кому, лишь бы «тот» навел порядок 68.

Важным является то, что цель Гитлера, произвести в народе нейрохирургическую операцию с помощью фашистского идейно-политического скальпеля удалась.

Таким образом, он установил жесточайшую диктатуру. Гитлер был фашистским исполнителем воли тех, кто держал в руках материальные предпосылки власти.  Идеология нацистов по «еврейскому вопросу» нашла свое практическое воплощение сразу же после прихода фашистов к власти.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.  
Одной из предпосылок возникновения еврейского вопроса в нацистской Германии являлся  социально-экономический статус евреев в 20-е годы в Германии, их роля в экономической жизни Германии. НСДАП обвиняли евреев в экономических затруднениях, кризисах после первой мировой войны и предлагали им расплатиться за все социально-экономические трудности германского народа. 

Анализ данной проблемы позволяет сделать вывод, что процесс формирования «образа врага» осуществился, но с помощью носильного внедрения в массовое сознание идей антисемитизма. Образ врага был сформирован с помощью особых технологий третьего рейха 1.

Политическая элита Германии, создавая мифы превосходства арийской  расы, где главный враг считался человек не арийского происхождения. Существование ортодоксальных тенденций во взглядах  политической элиты Германии приводило к «оправданному» осуществлению репрессивных мер по отношению к евреям. Национал социализм, одарив вымышленное им мировое еврейство чертами расизма, жаждой власти над миром,  навязал евреям собственные черты 2.
Ненависть к евреям, как  к тем, кто распял Христа, часто маскировалась как религиозно-историческая ненависть. Анализ проблемы возникновения еврейского вопроса в нацистской Германии позволяет определить место и роль традиционных предрассудков, способных послужить основой для формирования нацистской идеологии 3
Следовательно, по приходу к власти нацистов, на выборах 1933 года  А. Гитлера более других соответствовал интересам реакционных империалистских сил немецкого финансового капитала. Идеология нацистов по «еврейскому вопросу» сразу нашла практическую реализацию в жизнь. 

Нацистский тоталитарный режим  существовал  как единое целое, так как  был составлен из жестко сцепленных между собой элементов:  культ вождя с жестко вертикалью власти, полицейские службы, внешняя экспансия, и созданный нацистами персонифицированный образ врага – еврея. Без внутреннего врага – еврея, эта система бы рухнула. Только учитывая эту внутреннюю технологию существования нацистского государства, мы можем понять дальнейшую логическую взаимосвязь между идеологией, расовой теорией, государственным строительством, внешней политикой нацизма, войной, развязанной им, и, наконец, осуществлением Холокоста.
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