Эссе
Существует множество профессий, они интересные и востребованные. Каждый человек выбирает для себя ту, которая больше других подходит его темпераменту и природным данным.
Профессию воспитателя для себя я выбрала не случайно. Я всегда была не равнодушна к детям, люблю придумывать для детей разнообразные развлечения, устраивать интересные конкурсы, играть в игры и проводить эстафеты. Думаю, что среди многочисленных профессий эта самая интересная, творческая и привлекательная.
Детский сад - удивительная и невероятная страна нераскрытых талантов. Детский сад – мой второй дом, где дети ждут меня изо дня в день. Я нахожусь в постоянном движении и поиске, скучно никогда не бывает, каждый день происходит что - то новое. Мне очень приятно, что, увидев меня, дети с удовольствием бегут мне навстречу, а прощаясь, говорят: «Сегодня было очень весело и интересно, я обязательно приду завтра!»
Воспитательский труд не легкий и не простой, надо быть терпеливой, любить, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, какой он есть, не подавлять в нем личность, уважать его право быть самим собой. Я радуюсь успехам детей, мне приятно видеть искренние улыбки и радостные лица их родителей.  Хочу верить, что вкладывая небольшую частицу своей души в каждого ребенка, я делаю этот мир чуточку добрей.
Мне всегда удается находить время для поиска и приобретения новых знаний, чтобы потом передавать их окружающим меня детям. 
Воспитатель должен обладать разными навыками и умениями - клеить, шить, вязать и петь, играть, лепить и мастерить т.д.  
Быть воспитателем не просто. Нужно постоянно быть в поиске, заниматься самообразованием, творчески подходить ко всему, не останавливаться на достигнутом и следить за ростом в профессии.  
Я люблю свою профессию, уверена, что мой выбор был правильным.
