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Дидактическое пособие
Игра «Сохраним  урожай»
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Шебекино 2016г.

Игра «Сохраним урожай» придумана мной и сделана в ручную. Направлена на совершенствование  лексико-грамматической стороны речи детей и развитие зрительно-моторной координации. Игра предназначена для детей 4-6 лет.

В процессе игры происходит:

· обогащение словаря детей по теме «Фрукты и ягоды»;
· развитие умения  образовывать относительные прилагательные;
· развитие  умения  согласовывать числительные  с существительными;
· развитие мелкой моторики рук и  зрительно-моторной координации.
Оборудование:

1. Пять пластиковых баночек с закручивающимися крышками. На каждой крышке своя картинка фрукта или ягоды и отверстие по размеру пуговиц.
2. Пуговицы с картинками фруктов и ягод:  яблоко, груша, ежевика, слива, клубника.

3. Толстая леска  40 см.

4. Блюдо пластиковое 1 шт.
Содержание игры:

Вариант № 1. Перед ребенком на блюдо высыпаются из баночек разные фрукты и ягоды. 

Инструкция: Нам нужно заготовить фрукты и ягоды на зиму, давай сварим варенье. Посмотри,  у тебя стоят пять баночек для яблочного, грушевого, клубничного, ежевичного и сливового варенья.  Возьми пуговицу с наклеенной на ней любой картинкой фрукта или ягоды и положи в соответствующую баночку, при этом нужно назвать, что ты взял, и какое варенье будешь варить.

Пример:  Яблоко положим в баночку для яблочного варенья. Сливу положим в баночку для сливового варенья.
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Вариант №2. Перед ребенком на блюдо высыпаются из баночек разные фрукты и ягоды. В руки дается толстая леска.
Инструкция: Для того чтобы сохранить урожай фруктов и ягод на зиму их можно засушить. Для этого возьми леску и надень на нее пять пуговиц с картинками яблок (груш, слив, клубник, ежевик). Когда ребенок справился с заданием, логопед просит его сосчитать, сколько плодов он надел на леску. 

Пример: Ребенок считает: одна зеленая груша, две зеленые груши, три зеленые груши, четыре зеленые груши, пять зеленых груш. И так можно сосчитать все фрукты и ягоды. 
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