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                                                     «…Кто сеет скупо, скупо и пожнёт,

                                                               А кто сеет щедро, щедро и пожнёт.

                                                               Пусть каждый поступает,

                                                               Как он решил в своём сердце,

                                                               Не с неохотой и не по принуждению,

                                                               Потому что бог

                                                                             любит радостного дарителя».

                                                                             (Библия. Новый завет.

                                                                             2 Коринфянам 9:6-7)


«Сердце отдаю детям…» Каждый день, каждый урок, каждую минуту его отдаю частицу своей души, частицу себя им. Вижу их глаза: удивлённые, иногда недоверчивые, сомневающиеся, но чаще пытливые и ждущие от меня новых открытий, а может быть, и чуда, а иногда просто ласкового слова, участия, сопереживания… И глядя в эти глаза детей вспоминается вечное: «Да не оскудеет рука дающего…»


Ребёнок – маленькая планета, летящая в этом суровом мире по собственной орбите в неизвестность. И как же тяжело  и страшно этой маленькой планете среди планетов-гигантов, неизведанных галактик, метеоритных дождей, когда вокруг пугающий космос, а надо расти и двигать вперёд. И хорошо, если согревает ласковое солнце, освещают путь звёзды, рядом есть надёжный спутник… А если нет? Если только пугающая темнота, страх и пустота? Кто ещё подарит крохе тепло и свет, подарит любовь и заботу, если не ты взрослый, кто отдаст ему частицу себя и своего сердца. Да не оскудеет рука дающего…


Иногда от усталости или в приступе малодушия начинаешь себя убеждать, что бесполезно тратить себя, свои силы, нервы  впустую, что дети этого не оценят… А собственно какой цены мы ждём? Благодарности? Уважения? Чего, например, ожидает старик, сажающий молодое деревце? Ведь он, возможно, не застанет поры цветения, не отведает плодов… Эти цветы и плоды увидят другие, дерево будет жить и дарить радость людям, приносить пользу… Пусть же не сразу, через года, отзовётся в душе ребёнка (возможно уже взрослого) всё то, что вы по крупицам «сеяли» в его душу. Только надо быть искренним и щедрым, отдавая себя и, наверное, не ждать результата, а просто оставаться человеком, неравнодушным к детской ранимой душе. Так мы сможем продолжить себя в тысячах детских сердец, совершить множество добрых дел руками ребёнка, а может быть, кому-то даже спасти жизнь, преодолеть судьбу. Только не надо бояться отдавать сердце детям. Всё вернётся сторицей. Да не оскудеет рука дающего!


