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Введение

«Осень - любимая пора года поэтов и художников.  Золотые березы, разнолистные клены, пронзительно синее небо, умиротворяющий дождик. Торопятся по своим делам прохожие, не замечая красоты осени, а по городу гуляет художник… Он уже не молод  и многое повидал на своем веку. Его зовут Валентин Дмитриевич Шевелев (см. Приложение 1). Возможно, вы его встречали или встретите где-нибудь на улице нашего города» - рассказывает нам учитель изобразительного искусства. Действительно, смотришь на фотографию художника и вспоминаешь, что где-то уже с ним встречались. Это было на выставке. Он похож на доброго волшебника из сказки. Художники очень необычные творческие люди и видят они все по-своему, и изображают так, что обычным людям не сразу становится понятно,  для многих людей искусство потеряло свою ценность. В связи с этим тема нашей исследовательской работы весьма актуальна и значима. Нам захотелось познакомиться с творчеством замечательного художника Валентина Дмитриевича Шевелева, с его интересной судьбой, а также попытаться раскрыть особенности некоторых его работ. 

Цель работы: познакомиться с творчеством художника Валентина Дмитриевича Шевелева.

Для достижения сформулированной цели определим следующие задачи:
1. Изучить литературу по теме исследования.

2. Рассмотреть понятия «художник», «живопись», «этюд», «пейзаж».
3. Составить анкету.
4. Узнать биографию художника Валентина Дмитриевича Шевелева.

5. Посмотреть на  Каргополь в работах художника.

Исследуемый объект: творчество художника Валентина Дмитриевича Шевелева.

 Предмет исследования:   город Каргополь в творчестве  художника Валентина Дмитриевича Шевелева.


Гипотеза: Творчество Валентина Дмитриевича Шевелева сформирует представление о ценности и красоте города Каргополя и поможет в дальнейшем развитию нашего художественного творчества.

Основные методы исследования: 
1) теоретические: анализ полученной информации, методы работы с литературой (цитирование, составление библиографии);

2) эмпирические: опрос.
Глава 1 . Творческое развитие и биография художника  В.Д.Шевелева.

1.1 Факты творческого развития


На первом этапе исследования нам предстояло изучить  литературу о творчестве художника, познакомиться с материалами газет. Мы узнали, что Валентин Дмитриевич постоянный участник районных, областных, международных выставок. Его работы были представлены в Москве, Санкт-Петербурге, Архангельске, Мурманске, Новгороде, а также Норвегии, Финляндии, Италии, Франции, Германии.  В 1981 году ему присвоено звание «Народный мастер России». В 1989 году Валентин Дмитриевич был принят в Союз художников Российской Федерации. В 1999 году он вместе с итальянским художником Петром Чахотиным путешествовал по Италии. В православном монастыре Святого Серафима Саровского итальянского города Пистойя, он создал роспись «Соловецкий монастырь». В 2000 году Валентин Дмитриевич ездил во Францию, участвовал в международной конференции по краеведению с докладом о каргопольской игрушке, писал парижские этюды [1, с.4]  В 2003 году состоялась его юбилейная выставка в г. Архангельске. В 2005 году указом Президента России Владимира Владимировича Путина ему присвоено звание «Заслуженный художник Российской Федерации».[3, с.1]. В каталоге «В краю легенд» мы знакомимся с признанием художника о своем творчестве: о том, что он старался показать красоту земли каргопольской и культуру родного края, а  его работы – это раздумья о связи человека с природой, с её первозданной красотой. Он считает, что искусство должно нести добро, счастье, душевную теплоту людям. [2, с.1].   
В мастерской Валентина Дмитриевича особенно оживленно в Праздник народных мастеров, сюда, с разных уголков страны, приезжают люди, полюбоваться его творчеством и поучиться у него мастерству.
1.2 Сведения из биографии художника В.Д. Шевелева

Следующим этапом работы нам предстояло раскрыть значение слова «художник». Из словаря Ожегова, мы узнали, что «Художник» - это  человек, который творчески работает в какой-нибудь области искусства [3, с.870]. Затем, перед тем как посетить мастерскую художника и познакомиться с ним мы составили анкету (см. Приложение 2). 
Встречи с Валентином Дмитриевичем в его маленькой уютной мастерской при Центре Народных Ремесел «Берегиня» и дома были очень тёплыми и дружескими. Он очень гостеприимный человек. Из беседы с ним, нам удалось узнать, что  родился он 7 октября 1933 года. Его родителями были - Дмитрий Васильевич и Клавдия Петровна – мастера Каргопольской глиняной игрушки. С детства Валентина Дмитриевича окружало сказочное царство игрушек. Вспоминал он, как привязывал в детстве на веревочку слепленную мамой  «коняжку» и играл. Игрушки излучают любовь и тепло их рук. Валентин Дмитриевич продолжил родительское дело, усвоил и сохранил секреты мастерства.  Ещё он вспомнил случай, как на уроке математики захотелось ему порисовать. Была война, поэтому  решил нарисовать Суворова, Кутузова – полководцев, танки. Ребята увидели его работы (карикатуры) и засмеялись, а учитель выгнал его из класса. После этого  Валентин Дмитриевич больше на уроках не рисовал. Когда он сам работал учителем в школе, решил никогда своих учеников не выгонять, хоть они и баловались. В старших классах он оформлял стенгазеты. После школы поступил в Няндомское железнодорожное училище. Работал помощником машиниста и продолжал рисовать, наблюдая, как часто меняются красивые картинки за окном во время движения поезда.  Служил в Германии и там оформлял красные уголки.  Был механиком реактивного самолета. Под Киевом встретил художника, с которым еще больше приобщился к рисованию. Вместе с ним ходили на этюды. Из словаря Ожегова мы узнали, что Этюд – это рисунок, картина или скульптура, выполненные с натуры, обычно часть будущего большого произведения [3, с.914].           
  В конце 1950 года, Валентин Дмитриевич познакомился с Иваном Семеновичем Котовым (1923–1989), архангельским живописцем, преподавателем рисования в Каргопольском педагогическом училище, который посвятил свое творчество Северу, прислушивался к советам и замечаниям опытного мастера. Иван Семенович, можно сказать, определил дальнейший путь Валентина Дмитриевича. Он решил поступить в Костромской педагогический институт на художественно-графическое отделение, через 5 лет в 1967 году Валентин Дмитриевич закончил институт. Темой его выпускной работы называлась «Каргополье в живописи, графике и игрушке». Более двадцати пяти лет он работал в Каргопольском педагогическом педучилище, по совместительству в детской художественной школе. Многие его ученики работают в филиале фирмы «Беломорские узоры», в Центре народных ремесел «Берегиня», в школах. Выдрин Роман Анатольевич – художник, занимается графикой, живописью. Позднее нам удалось поговорить с его ученицей, педагогом Каргопольской детской школы искусств Ольгой Владимировной Плотниковой.  Она вспоминала его уроки живописи и  лепки, о том, как он с любовью  передавал свое мастерство. «Валентин Дмитриевич добрый по характеру, никогда не повышал голоса, - говорила она, - у него своё художественное видение, настоящего народного мастера, художника». Позднее в 2002 году ей посчастливилось стать  его коллегой и два года работать вместе в Детской школе искусств. Ольга Владимировна рассказала нам историю как в Лондоне известный французский художник Клод Моне удивленный красотой собора святого Павла, решил его нарисовать. Известно,  что Лондон – город туманов. В этот день туман был таким густым, что сквозь него едва просматривались строения, он все так и изобразил. Жители Лондона, увидевшие на выставке картину, были удивлены: туман на полотне был не серый, а розовый. Когда же они вышли на улицу, были поражены. Действительно, туман был розовым. Все дело в том, что Лондон – город старых кирпичных зданий. Красная кирпичная пыль висит в воздухе и, смешиваясь с туманом, придаёт ему красный оттенок. Часто люди проходят мимо интересных явлений, и не замечают их, оставаясь равнодушными. Но приходит художник и открывает нам необычное в обыкновенном.  Таким она видит и Валентина Дмитриевича, который может заметить то, на что другие не обратили бы внимания. Так, например, мы можем увидеть на его картине темную баньку с такими же темными рядами построек, и среди этой непонятной для нас красоты, мелькнет яркая полоса – это на изгороди развешанная тканая дорожка с яркими радужными полосками. Валентин Дмитриевич видит красоту в обычных вещах.
Его живопись тесно связана с игрушкой. Про живопись и игрушку художник нам признался: «Что одно другому не мешает, а наоборот, вдохновляет, получилась крынка – родилась картинка». «Про настоящих художников, - утверждал он,- говорят, что они свои работы не рисуют, а пишут, и эти работы называются живописью». От двух простых слов «живо», «писать». В словаре Даля «Живопись» - искусство изображать предметы красками» [3, Т.1 с.539]. Валентин Дмитриевич работает в технике масляной живописи, а пейзаж становится его любимым жанром. Из словаря Ожегова «Пейзаж» – общий вид какой – нибудь местности, это изображение открытого пространства. В нём, как правило, представлено изображение водной или земной поверхности. Иногда художник использует также  людей, животных [3, с.497]. Большинство картин мастера написаны масляными красками. Масляные краски называются так потому, что в их состав входит льняное масло, и разводятся они не водой. Это сложная работа.  Использует художник разбавитель: масло, скипидар, лак, керосин, поэтому краски сохнут долго, но зато, когда высохнут, никакая вода не смоет написанное. В этом их ценность, такие работы могут сохраняться несколько столетий. Есть картины в мастерской, которым уже больше пятидесяти лет. Выбирает для картин не простую  бумагу, а ткань, которая называется холстом. Его натягивает на раму, покрывает белой грунтовкой, и только затем пишет по нему красками. Часть его работ нам посчастливилось изучить. И об этом мы расскажем в следующей главе.                                                                                                                                                      

Глава 2. Город Каргополь в работах В.Д.Шевелева
2.1 Отражение некоторых особенностей города Каргополя в работах художника

На вопрос о любви к Каргополю Валентин Дмитриевич отвечает: «Родина – это место рождения, жительства. Каргополь - это мой город, в котором я родился. Здесь живу, здесь мое начало и мое прошлое, много дорогих мне людей. Гуляя по улицам, я часто думаю о том, как хорошо и спокойно мне в этом городе. Все кажется мне таким родным и дорогим,  чувствуешь дыхание древней истории, проникаешься красотой далекого прошлого, представляешь, какая интересная жизнь была здесь, сколько событий пережили эти строения. Замечательно, что у меня есть с кем поделиться своей любовью, и теплом к моей малой Родине». И нам предстояло посмотреть на Каргополь его глазами. Валентин Дмитриевич знакомит нас со своими произведениями живописи, на них – узнаваемые уголки родного города, увиденные любящими глазами художника. Храмы, Соборная колокольня – это гордость и красота нашего города, в окружении которых мы живем, восторгаемся, радуемся. Вот почему когда нам надо изобразить Каргополь, мы рисуем их чаще всего (см. Приложение 3). «Важно – говорит он,- показать главное, чтобы было узнаваемо, создать образ города, ведь такого нигде нет». Он воссоздаёт по архивным материалам утратившие церкви и дорабатывает сам. 
В работе «Каргополь. Март» 1996 года представлена Соборная площадь, на которой город открывается во всей красе, когда – то была еще одна церковь «Вход Господень в Иерусалим», сейчас, к сожалению, ее на ней нет.  А каргополочки,  как и раньше, полощут на родниках простынки и ходят за водой. Март, тает снег, и бежит ручейками вода к нашей красавице реке Онеги. (см. Приложение 4 а). Рассматриваем следующую работу: «Благовещенская площадь. Весенний звон».  Художник обращает наше внимание на то, как необычно отражается солнце в куполах, а  воздух словно звенит – это весна, весенняя капель. Все радуются её приходу,  спешат по своим делам (см. Приложение 4 б).  
На картине «Древний город» - изображен дом семьи Носаревых. Мы не знаем кто они, а художник помнит. Дом сейчас перестроен, изменилась его жизнь. А перед нами его история в 1960 годы. Земля проснулась ото сна, еще видны старые посевы, и хозяева, которые заняты весенними работами. Надо заготовить много дров, потому что зимы на севере длинные и холодные. Сейчас Валентин Дмитриевич работает с этюдом, который послужит в дальнейшем для написания большой картины. (см. Приложение 4 в,г).

 Важно в работах показать, откуда падает свет, и мы видим, что на  картине «Мартовский вечер», написанной со стороны реки, он падает на нас, на зрителей. А какой интересный снег, сколько цвета! Барышня направилась по водицу, и  свет озаряет ей путь  (см. Приложение 4 д).  

В работе «На вечеринку» 1994 года мы видим как девушки, в старинных нарядах поют с гармонистом, парами идут на вечеринку. В окошках дома горит свет, а дальше наш взгляд привлекает церковь – это Каргополь и мы представляем, как весело раньше проводили вечера (см. Приложение 4 е).  
  Дождь ли,  зной, от явлений природы у художника один восторг. Валентин Дмитриевич  всегда при себе имел деревянный ящичек – этюдник, верный спутник в поездках, походах. Мы порой идем и ничего не замечаем, а художник помнит даже тех, кто подходил к нему, во время написания работы. Так, вспоминает он, подошла к нему старушка и поинтересовалась: «Что доброходушка делаешь?».
«Отдыхаю…» Вот и пополнилась коллекция   Валентина Дмитриевича небольшими этюдами, словно игрушечками - малышами, величиною с ладошку, это «комочки его души» (см Приложение 5а). 
«Апрельский этюд» - 1970 год, написанный на картоне (см. Приложение 5 б).Мы видим старый автобус, книжный ларек, стоявший рядом с Благовещенской церковью, в нем раньше продавали газеты. Замечаем в солнечный день интересные тени на снегу.  Церковь яркая. Кругом проталины. Раньше подвозили товар на лошадях. Поэтому мы наблюдаем, как мужичок разгрузил свой товар и видимо готовится вновь отправиться  в дорогу. «Не обязательно, говорит Валентин Дмитриевич, чтобы было как на фотографии. В этюде главное создать состояние, чтобы  почувствовалось, что город живет, все двигается. Прекрасное и радостное весеннее небо». На улице важно уловить состояние природы, движение солнца, чтобы не пропало оно, долго медлить нельзя, потому как меняется цвет облаков, травы, теней. По памяти воссоздать сложно, надо сразу мазнуть, легче потом подправить работу, поэтому он успевал, где мастихином (специальным ножичком) провести,  где кисточкой.                         
   
Этюд «Ершиха» – это место за аэродромом, раньше там жили люди, работали. К сожалению, как и многих других деревень района ее,  тоже сейчас нет. Но мы любим эти места, и приходим туда отдыхать. Картина отражает  состояние души деревни. Пробуем определить время года – август.  Валентин Дмитриевич обращает наше внимание на то, как красиво на фоне серых домов золотится пшеница, начало жатвы. Как будто солнышко спустилось на землю, и дарит радость. Память о деревне осталась в картине мастера и сохранится еще на долгие века (см Приложение 5 в). Валентин Дмитриевич всегда обращает внимание на красоту улицы, прелесть природы во всем, например: небо темное, земля темная, но как сказочно светит луна и отражает свое сияние на всем. «Без прошлого, - отмечает он, не  будет настоящего».  
Картина «Родительский дворик» - это память о маме, которая  гуляла в сильный мороз. Он вспоминал,  когда писал работу два часа на морозе, даже не чувствовал холода, потому что его согревала любовь к творчеству и к маме. Главное было для мастера уловить и захватить сиюминутное исчезающее мгновение, высоту солнца, неба (см Приложение 6а).  Картины, как и стихи, передают чувства, в картинах очень важен колорит. Краски в картине не спорят между собой, живут дружно, как единое целое. Такое «содружество» красок называется колоритом. Благодаря ему художнику удалось передать и красоту букетов, и даже самое неуловимое — воздух и трепетный свет.
 «Ляга-веселяга» – это красивое место  в Каргополе по улице Ошевенской, где собирается весенняя вода, цветут желтые калужницы, уточки плавают и хорошо от этого на душе, спокойно (см Приложение 6 б).  

Глядя на картину «Сирень во дворе» кажется, что  мастерская наполнилась ароматом, и мы залюбовались цветами: какие яркие и нежные краски, сколько оттенков фиолетовых, сиреневых, лиловых! Хороши улицы  Каргополя, утопающие в сирени. Но пройдёт время — цветы  увянут, осыплются. Художнику захотелось сохранить навсегда их пышное, но короткое цветение, чтобы в любое время можно было любоваться  этой красотой (см Приложение 6 в). «Такие пейзажи, - признается Валентин Дмитриевич, -своим теплом согревают душу и бередят воспоминания детства».                                                   
Валентин Дмитриевич дал нам возможность понять, что художник не тот, кто умеет рисовать, а тот, кто умеет  видеть, это как умение слушать и понимать музыку. В доказательство этого нам была показана книга, где он и его друг – художник изображают один и тот же предмет и у каждого он получается по-разному (см Приложение 7).  
Как начинающему художнику он советовал: «Ты учишься рисовать и учись рисовать, наступит время, когда возникнет настоящее чувство и захочется его увидеть, передать. За работой кроется повседневный труд. Природа переменчива, всегда в новом состоянии. Не удачно написал картину, цвет не тот взял, подправляю. Пожелал никогда не отчаиваться, если что-то не выходит. Главное всегда наблюдать за красотой природы и ее явлениями, за падающими листочками, за первой росой, как играет ветер листвой, закатом и солнечным рассветом, радугой, грозой и дождичком, всего не перечислишь и рисовать. А если станешь внимательно присматриваться к тому, что тебя окружает и тебе откроется красота, которую раньше не замечала. Закладывай ее в головушку по крупинке, как в сундучок. Придёт время, когда его откроешь, и будешь радовать этой красотой всех. Пусть сначала будет учебный  рисунок, затем самостоятельная работа, и в результате - творческая, первый успех. Хорошо, что интересуешься творчеством художников. В  жизни мне всегда встречались художники, и видимо, не случайно» (см. Приложение 8)
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ
«Пусть говорят,
Что есть края другие,

Что в жизни есть
Другая красота.
Но мне всегда будут дороже
Свои родные, милые места»

Это стихи про город Каргополь, на который нам удалось посмотреть глазами художника Валентина Дмитриевича Шевелева. Когда смотришь на все вокруг, так как он, то любой день и уголок города живописен. Ты умеешь увидеть сюжет, красоту, словно беседуешь с вещами, проникая в их тихую жизнь, чтобы потом красками рассказать о ней людям. Нас всегда окружает то, к чему мы уже привыкли, порой даже перестаём их замечать. А Валентин Дмитриевич в самом простом, обычном предмете может увидеть необычное, прекрасное и изображает это. Художник творит чудеса, он и вправду волшебник: как будто  ты идешь по страницам книги и становишься не просто зрителем. Все вокруг – и люди и предметы рассказывают тебе о многом: о себе, о времени, в котором они жили.  Мы  познакомились и расширили свои знания  интересным материалом о замечательном художнике Валентине Дмитриевиче Шевелеве. Он особенный художник, неповторимый.  Всё, что он пережил и почувствовал,— вкладывает в своё произведение. Ведь живопись – проявление себя без слов. Он смотрит на старую березу на улице Гагарина, печально развесившую свои ветви над обветшалым домиком, останавливается в задумчивости возле деревянных строений,  «пытаясь до детства дотронуться бережно»,  — возможно, это очередные сюжеты его будущих картин.  Валентин Дмитриевич любит свой город и передает эту любовь нам.      
В нашей работе мы научились обрабатывать результаты анкет, оформлять проект [5]. Считаем, что цель исследовательской работы достигнута, задачи выполнены. Творчество Валентина Дмитриевича Шевелева сформировало наше представление о ценности и красоте города Каргополя и поможет в дальнейшем развитию нашего художественного творчества. Следовательно, наша гипотеза подтвердилась. Мы продолжим изучать город Каргополь в творчестве других художников, будем учиться находить и раскрывать секреты их мастерства. 
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  Приложение 1                             

  Художник - Валентин Дмитриевич Шевелев
Приложение 2                             
Анкета.
1.Когда Вы родились?
2. Кто были Ваши родители?
3.Что интересного Вам запомнилось из детства?
4.Где учились? Работали?
5.Кто были Вашими учителями?
6.Известны ли Ваши работы людям? 
7. Ваши ученики?
8. Любите ли Вы город Каргополь? Чем привлекателен и интересен город? 
9.Чем работаете и на чем пишите? 
10. Ваши воспоминания во время написания картин?
11. Ваши планы на будущее? 
12.Что бы вы пожелали начинающему художнику
Приложение 3  Каргополь глазами детей.
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Приложение 4   Каргополь в работах художника
а)      «Каргополь. Март» , 1996                            б)        «Благовещенская площадь 
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                                                                                                        Весенний звон»
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      в)  «Древний город»
                                          г)    Этюд для большой картины                               





д)  «Мартовский вечер»

                                             е)  «На вечеринку» 
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Приложение 5
а) «Комочки души художника» – этюды.
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б) «Апрельский этюд», 1970 год                           
 в) «Ершиха»
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Приложение 6  
а) «Родительский дворик»                                                     б)  «Ляга-веселяга»
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в)      «Сирень во дворе»
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Приложение 7 . Работы двух художников
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Приложение 8 . Фотографии на память
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