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Введение
Семья – это особый мир, в котором живут люди разных поколений. Ещё императрица Александра Фёдоровна сказала, что «дом – это место тепла и нежности». Нам кажется, что нет ничего нужнее и важнее на свете для человека, чем его семья. Семья – это где папа, мама, дети, уютный дом.  Где тепло, щи, чай, блины. В семье тебя всегда ждут, помнят, защищают. Слово «семья» напоминает о душистых пирогах.  У нас тоже большая и дружная семья: папа, мама, Андрей, Серёжа и я. Мы очень любим свою семью, потому что мы вместе, и мы нужны друг другу.
  Недавно мы услышали историю семьи  Жозефин Бейкер. Это чернокожая американская танцовщица ещё  в детстве пережила погром в своем бедном квартале, и поэтому всю оставшуюся жизнь  боролась с расизмом, став даже личным врагом Гитлера из-за своих политических взглядов. Позже, борьбу  за равноправие  она перенесла и в свою собственную семью, которая приняла двенадцать детей разного цвета кожи: арабы, индейцы, японец, кореец, француз, еврей вошли в легендарную семью известной артистки, прозванную за это многообразие "Семьей-радугой" .Нам очень  захотелось узнать, есть ли в нашей стране  подобные семьи. Оказалось, что в России  довольно много детей с приемными детьми разных национальностей. Но  самая большая семья страны - семья Стремских из поселка Саракташ Оренбургской области, в которой  воспитывается  70 детей!  Многие из них -  представители других национальностей и другой веры, но это не мешает им жить дружно. Нам захотелось познакомиться с этой удивительной семьей, больше узнать о родительском подвиге отца Николая и матушки Галины. Наш проект - прекрасный повод поразмышлять о роли семьи в жизни  каждого человека, о семейных традициях и их развитии в современных условиях. Работа над проектом имеет большое значение для формирования   личности ребёнка, укрепления и развития детских и  родительских отношений.  Родители должны дать понять ребёнку, что он часть семьи. Взрослые должны помочь детям понять значимость семьи, воспитывать у детей любовь и уважение к членам семьи, прививать  детям  чувство привязанности к семье и дому.
 Актуальность исследовательского проекта состоит в том, что в  настоящее время в нашей стране в силу многих причин ослабевают  родственные связи, уходят в прошлое традиционное семейное воспитание. Именно семья является хранителем традиций, обеспечивает преемственность поколений, сохраняет и развивает патриотические качества ребенка. Ознакомление детей с понятием «семья»  невозможно без поддержки самой семьи.
Гипотеза проекта: обретение счастливой жизни возможно в новой крепкой семье.
Цель проекта: доказать, что основа личного счастья каждого человека заключается в счастье семейном, без которого ни деньги, ни работа, ни развлечения не способны принести человеку подлинную радость.
Объект исследования – семья Стремских.
Предмет исследования – обретение новой семьи.
Задачи проекта:
 1.Исследовать жизнь многодетной семьи Стремских и рассказать о ней в своем проекте.
 2.Совершить поездку в Свято-Троицкую Обитель Милосердия и собрать материал о семье Стремских.
    3.Проанализировать влияние эмоционально благополучной атмосферы,   построенной на доброжелательности и взаимоуважении, на выполнении детьми добрых дел на благо семьи и родного дома.
Методы исследования: опрос, изучение специальной литературы и материалов сети Интернет, анализ и обобщение результатов.
Проблема проекта: детей необходимо приобщать к семейным традициям, обычаям, повышать их интерес к ценностям семьи. 
Практическая значимость проекта:
-повышение качества духовно-нравственного  воспитания;
-формирование у детей интереса к своей семье, сохранению семейных традиций и обычаев, воспитание уважения к членам своей семьи.

Глава 1. Как создавалась семья Стремских
1.1.Начало служения Богу
День, когда начались его труды в Саракташе, отец Николай помнит точно: 25 марта 1990 года. Именно в этот весенний день он приехал сюда вместе с матушкой Галиной.
До этого он рос в недалеком  отсюда Актюбинске. Когда служил в армии, его, как  тысячи других  солдат, затронула печальная известная афганская война. Об армейской   службе батюшка распространяться не склонен, но многие догадываются: если  бы не война, не пошел бы он, наверно, после армии в Московский  духовную семинарию. В годы семинарного обучения Николай встретил Галину, свою будущую жену, с которой венчались они в Сергиевом Посаде.
Матушка Галина окончила иконописную школу в Троице – Сергиевом лавре и даже сейчас, не смотря на  заботы и хлопоты, находит время писать иконы.  Творческие способности матери семейства благотворно влияют и на развитие детей.
Получив высшее церковное образование, Николай дальше в академии учился заочно, а  служить Богу стал поближе к простым людям. После рукоположения в дьяконы он с супругой отправился в Оренбургскую область. А  через 3 года владыка Леонтий рукоположил дьякона Стремского в священники. После чего получил отец Николай назначение в Саракташ.
В своем приходе в первую очередь отец Николай решил открыть воскресную школу. Занятие с местными ребятами он вел сначала в переоборудованном гараже. Но такой успех получили эти занятие среди населения, что в первый же год набралось  80 учеников. Моя мама в то время тоже ходила по выходным в церковь в Саракташ. Отец Николай ее тоже приглашал в воскресную школу. Но она не смогла ходить туда, потому что жила далеко в селе Черный Отрог. Через пару лет отец Николай открыл начальную церковно – приходскую школу. Ну а дальше решил батюшка ребятишек из детдома прямо в свою семью брать.

1.2. Жизнь детей 
      В 1992 году к молодому священнику с супругой старушка  привела своих внуков: « Возьми, батюшка, детей. Не подниму их на ноги, стара стала. Мать убили, отец сгинул…» А в  1993 году в семье стало уже 15 детей…
     Многие дети попали в семью с большим багажом обид: невзгоды, лишения, пьяные родители, детские дома. Дети постарше долго не могли забыть прошлую жизнь, не могли отвыкнуть от вредных привычек. Только со временем, благодаря любви и заботе, жизни при храме, они стали оттаивать. С Божией помощью исправлялись дурные наклонности. В семье священника гармонично распределены обязанности между детьми. Даже малыши по мере своих сил помогают в ведении домашних дел. Они сами убираются в своих комнатах. Кошки, собаки, которые в доме немалое количество, находятся на попечении детей. Дети постарше участвуют в приготовлении пищи, трудятся на огороде.  Старшие девочки помогают маме воспитывать малышей, ухаживают за престарелыми  в Доме Милосердия. Мальчики осваивают столярное дело. 
      Ребята обучаются в православной гимназии имени святого преподобного Сергия Радонежского. По окончании Гимназии желающие могут продолжить образование в Оренбургском  Епархиальном Духовном училище, также расположенном в  Обители. У них есть свой домовой храм в честь Святого Николая, в котором они молятся, сами поют на богослужениях. В 1993 году был образован семейный детский хор, руководителем которого стала заслуженный работник культуры Лидия Ивановна Заикина. Хор выезжает с концертами в детские дома, дома престарелых, принимает участие в концертах духовной музыки. Сейчас руководит хором одна из старших дочерей Анастасия. Хор не один раз выступал  за рубежом: были в Германии, Голландии, Финляндии.  Ежегодно по приглашению митрополита Меркурия бывают в Америке, посещают с паломническими миссиями православные и католическими храмы, выступают в них с концертами. Духовными и светскими песнопениями они представляют за океаном нашу страну. Не раз хор участвовал в концерте духовной музыки в Храме Христа Спасителя в Москве. Во время концертов Стремские зарабатывают деньги, которые позволяют не только окупить поездку, но и привезти что-то домой, на содержание  Обители, ведь только на оплату коммунальных услуг семье требуется 5о тысяч рублей!
1.3. Души лечит семейное счастье
Отец Николай и матушка Галина видят свою задачу в том, чтобы воспитать  из ребенка человека, способного нести добро в жизнь. Большое внимание в семье уделяется патриотическому и трудовому направлению. И поэтому судьба детей складывается удачно.
     «Размышляя над тем, как лучше устроить судьбу своих детей, я понял, что таких ребят со сложной судьбой  нужно пораньше в семью определять, - объясняет Николай Стремский. - И  время показало, что я не ошибался. Сегодня старшие вьют свои семейные гнездышки, растят детишек и находят в этом самое большое счастье. Если я вижу, что какой-то брак не имеет перспективы, не даю благословения. Но ребята воспитаны в православной вере, у них уже сложились определенные интересы, поэтому они пару выбирают себе по сердцу и образу жизни. Так что препятствовать приходиться очень редко». 25 января 2004 года в семье произошло знаменательное событие – создана первая молодая семья, венчался Старший сын Павел . Отец Николай пожелал «молодым» прежде всего жизнь с Богом и чадородия: «Только так мы можем спасти Россию, население которой неуклонно уменьшается». В 2005 – 2006 гг. в семье было еще семь свадеб. Павел, Максим, Денис, Сергей, Екатерина, Анастасия, Христина, Анна и Екатерина покинули уютные комнатки в корпусах для мальчиков и девочек, но появились Виктория, Евгения и Софья, наверняка появится и кто-то еще! 
  « В домашней обстановке дитя можно больше научить, больше вложить  в него. Настоящую любовь дает только настоящая семья», - терпеливо растолковывает батюшка. Он и матушка Галина  дарят свои приемным, ставшим родными детям все, что только могут дать по-настоящему любящие родители. При материальной поддержке благотворителей детям семьи священника удалось побывать в паломнических поездках по святым местам и получить благословения Патриарха Московского и всея Руси. Отец Николай и матушка Галина открыли для своих детей целые миры: духовный мир молитвы и милосердия, мир путешествий и открытий, мир любви и дружбы, - словом, все то, что и называется – мир счастливого детства. Конечно, Галина и Николай Стремские – люди разумные. Безусловно, о семидесяти детях они поначалу и не мечтали. Сейчас у них 25 усыновленных детей, а остальные находятся под опекой. « Мы не делаем разницы между усыновленными и опекаемыми детьми, - говорит отец Николай, - все они зовут  нас – папа и мама». Дети нашли семью, и этим они обрели спокойствие. Большинство детей взяты из детских домов с различными серьезными заболеваниями. Нескольким уже сделали платные офтальмологические операции, другим они еще предстоят.  
[bookmark: _GoBack]     « Конечно, у нас есть друзья, которые нам помогают, без них содержание семьи было бы вообще невозможным, но, к сожалению, этого не достаточно, - говорит матушка Галина. – И мы очень благодарны всем им! Мы с детьми всегда молимся о здравии и благоденствии наших жертвователей».  Как после этого не помочь  детям?

1.4. Страшная статистика
 « Любой человек имеет право на жизнь, потому что Бог эту жизнь дает, и не нам решать, нужна она или нет», - говорит отец Николай. Нередко отцу Николаю звонят из роддома и спрашивают, не нужен ли отказной ребенок… Ну как он может ответить, что не нужен? Ведь число беспризорных детей в России колеблется от полутора до трех миллионов человек. Беспризорники пополняют криминальную среду. В результате за последние десять лет более чем в два раза выросло число несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел. Почти в три раза выросло число несовершеннолетних, совершивших убийства или покушения на убийство. За этот же период  почти в два с половиной раза стало больше подростков, задержанных за незаконное приобретение или изготовление наркотиков. В отличие от послевоенного сиротства, современное имеет свои особенности: 90-95% детей, которыми называют сиротами, имеют живых родителей. Это так называемые «социальные сироты». Сегодня в России 42 миллиона семей. Число многодетных семей за последние 10 лет сократилось в два раза. Растет число неполных семей – 5,2 миллиона или более 10 процентов. Как правило, это семьи без отца, и в таких семьях воспитывается каждый седьмой ребенок. Ежегодно около 350 тысяч детей рождается у матерей-одиночек. 78% таких матерей не имеют работы. Бедность, безработица и безотцовщина – основные причины беспризорности. По данным статистики 96% родителей лишены родительских прав. В последние годы выросло число детей, пострадавших от  жестокого обращения  в семье. Регулярно в больницы помещаются дети, изъятые из семей вследствие угрозы их жизни и здоровью, так как родители не обеспечивают им надлежащие условия проживания,  надолго оставляют без присмотра и пищи». Не оставайтесь равнодушными к детям, которым нужна помощь.

Глава 2. Возрождение традиций
2.1. Традиции семьи.
В  семье священника строго следуют российской традиции раздельного обучения и воспитания. Корпуса для девочек и мальчиков разделены, но соединены домовым храмом во имя Святителя Николая. Мальчики просыпаются раньше. У них – первая смена. После утренней молитвы они бегут через узенький переулок от родного дома в Обитель, где приветливо светятся окна Православной гимназии. Девочки занимаются во вторую смену, успевают с утра и порядок в комнатах навести, и с малышами понянчиться. Одеты девочки  в приличные их возрасту длинные или до колен юбки и платья. В этом  -  и возрождение традиций, и воспитание. 
    « Девочка, прежде всего, должна готовиться к роли матери, хозяйки дома, - считают отец Николай и матушка Галина.- Она должна не только уметь все делать по дому, но и быть физически сильной и здоровой, иначе ей очень трудно будет родить полноценного ребенка. Поэтому мы специально нанимаем преподавателей по труду и физкультуре.  Сельский труд для наших детей не в диковину – они помогают бабушке, матери отца Николая, монахине Маргарите, на животноводческой ферме. Про кухню мы с матушкой уже не беспокоимся – готовят старшие и средние девочки, даже детское питание для выкармливания грудных «новеньких», которые в семье есть всегда, старшие девочки – няни выбирают и покупают сами». 
Отец Николай считает, что правильно воспитать детей в наши дни гораздо важнее и труднее, чем в традиционной российской семье, допустим, конца 19 – начала 20 веков. Тогда вся жизнь вокруг была пропитана благочестивыми традициями, люди ходили в храм Божий, а не просиживали днями и ночами у телевизора или компьютера. Теперь же воспитание становиться огромной проблемой.  Как  уберечь  ребенка  от  потока грязи  и  пошлости, льющихся не только с экранов телевизоров, но и с рекламных щитов, заполонивших улицы, из приемников, откуда звучат такие песни, что слушать тошно? « Так часто и получается, что растят не достойную смену и защитников Отечества, а преступников, пополняющих потом колонии и тюрьмы. Горько все это, очень горько», -  говорит отец Николай. Решение проблемы воспитания он видит только в одном – в возрождении и укреплении нравственности с помощью Православия, в жизни с Богом, в церковном общении детей и родителей. 
      « Считаю, что необходимо предоставлять матери пособие в размере средней зарплаты, только бы она сидела со своим ребенком, занималась им, воспитывала от рождения и до совершеннолетия. Ведь растет будущее России! От того, какая мать, какая семья, и зависит это будущее! Все-таки женщина по природе своей  - хранительница очага, ее дело рожать и воспитывать детей, это высочайшее призвание и тяжелейшее бремя, заслуживающее глубокого уважения. И если бы в России все жили по Божественному закону, так и беспризорников, бомжей, наркоманов не было бы …
Я именно в этом духе ращу своих детей – уже нескольких замуж отдал и женил, и непременно, венчая, такие слова им говорю: «Теперь вы – муж и жена, теперь ваше дело – родить детишек и дать им правильное воспитание. И сейчас, пока у вас еще никто не родился, -  уже  начинайте думать, как будете воспитывать. Потому что это ваша святая обязанность – сделать из них достойных граждан нашей многострадальной России и достойных детей Матери – Церкви Христовой. Только тогда и у страны и у всех нас возможно светлое будущее».
Начальник  Саракташского  ОВД  Серккалей Сатывалдеев убежден, что дети семьи Стремских никогда не пополнят армию преступников, потому что со своими родительскими обязанностями отец Николай и матушка Галина справляются на «отлично». Более того, зачастую батюшка помогает полиции в решении сложных социальных проблем, например, на время поместить нуждающегося в опеке человека. И он всегда помогает. В одном особо тяжелом случае даже выделил целый дом на своей территории для нуждающейся семьи. 
Вот так и возрождаются старые традиции.

2.2. Дети разных народов
Дом, в котором живут младшие дети, очень похож на сказочный. Внутри сплошное буйство красок и великолепия. Мохнатые ковры, по которым вместе с детьми носятся жизнерадостные спаниели и важно прохаживаются персидские коты. Яркая мебель, картины и картинки – все расставлено и развешано с большой любовью. А такое количества игрушек мы  не видели никогда и нигде, разве что в «Детском мире»:  плюшевые мишки, зайцы, развивающие конструкторы и самоходные машины. В спальне младшей группы даже кроватки сделаны в форме машинок. 
Семья Стремских – многонациональная. Дети здесь десяти национальностей. Одну пятилетнюю девочку нашел отец Николай замерзающую  на трупе матери - беженки из Узбекистана.  Жизнь не выбирала, ребенку какой народности остаться без кровных родителей, так что отец Николай и матушка Галина стали родными и для русских, и для казахов, и для татарчат. Сейчас среди малышей живет черноглазый Ванечка. Говорят, что он индус. 
 В последние годы семья Стремских пополняется за счет юных мам и их чад, что находят приют в Обители  Милосердия. Каждый год сюда приезжают две-три беременные женщины. Среди них есть и несовершеннолетние, и выпускницы детдома, у которых не сложилась судьба, и идти им просто некуда. Как правило, они остаются в Обители с детьми и после родов. Работают нянечками в богодельне, помогают по хозяйству. Так что кроме усыновленных и официально опекаемых детишек сегодня в Обители живут еще 16 малышей вместе со своими мамами. Правда,  они очень скоро вслед за остальными начинают называть отца Николая и матушку Галину папой и мамой. 

2.3. Семейные награды
В июле 2003 года в Архангельске по личному приглашению губернатора Анатолия Ефремова на празднование дня ВМФ прибывала семья протоирея Николая Стремского. Отец Николай был удостоен ордена «Гражданской чести».
В 2003 году  на награждение премией  «Российский Национальный Олимп»  (Золотой Православный Венок) вся семья приехала в Москву в Кремлевский  Дворец, а затем побывала в спортивном комплексе «Олимпийский» на праздничной программе. Для всей семьи Стремских поездка в Москву стала огромным событием в жизни .
В мае 2006 года священник Николай Стремский стал лауреатом международной благотворительной премии «Золотое сердце». Награду батюшка получал из рук знаменитого голливудского актера Стивена Сигала, который и сам много лет помогает обездоленным ребятам.
Отец Николай является лауреатом Международной премии Андрея Первозванного «За веру и верность» в 2007 году.
Указом Президента России Д.А. Медведева от 26 ноября 2011 года за заслуги в воспитании детей и укреплении семейных традиций семья священника протоирея Николая и матушки Галины Стремских была удостоена государственной награды – ордена «Родительская слава», а губернатор Юрий Берг вручил памятную медаль «Патриот России».



Наши выводы
Человеческое счастье невозможно без семьи. Ни самая увлекательная работа, ни друзья не могут дать то, что может дать семья. Где, как не в семье, человек получает то, к чему стремится в любом возрасте: чувство,  что ты нужен своим близким, осознание того, что любим и любишь сам, веру, что есть на земле место, где тебя ждут и любят?! Где, как не в семье, человек получает заряд любви и бодрости, сил творческих и духовных, без которых он не может нормально жить и работать?! Где, как не в семье, получают люди прекрасный дар – счастье и отцовство?!
Мы  считаем  отца Николая и матушку Галину настоящими героями, потому что именно так нужно любить детей. Мы должны творить милосердие и нести слово Божье. Ведь вера не учит плохому, а наоборот только добру. Хорошо было бы, если мы больше об этом говорили в школе, дома с родителями. Может, тогда бы мир стал добрей. 
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