Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение города Новосибирска «Детский сад № 172 комбинированного вида»
Эссе «Моя педагогическая философия»
Юрина Мария Владимировна 
учитель-логопед
Новосибирск 2016 

«Чтобы озарять светом других, нужно носить солнце в себе»

Р. Роллан

Совсем недавно мы были с мужем на симфоническом концерте, и я невольно поймала себя на мысли, что глаз не могу оторвать от работы дирижера. Четкие, выверенные движения рук, безупречный слух, чувство ритма оживляют оркестр, и музыка заполняет сердца и души. И невозможно представить себе дирижера без оркестра и оркестр без дирижера – нелепая картина: ни музыки, ни гармоничного звучания, ни слаженной композиции…

Так и работа педагога вне системы не может принести видимого результата, как и система без грамотного педагога не будет достаточно эффективной. Проецируя эти умозаключения на свою профессиональную деятельность, невольно прихожу к мысли о значимости синхронной работы педагога и системы дошкольного образования, результатом которой должна стать чистая, правильная, красивая речь ребенка. Но оставим на время наши пафосные метафоры и приглядимся внимательнее к ребенку.
Современный ребенок, он не такой, каким был его сверстник еще несколько десятилетий назад. И не потому, что изменилась природа самого ребенка или закономерности его развития, а потому, что принципиально изменилась жизнь, предметный и социальный мир, ожидания взрослых, воспитательные модели в семье и в детском саду. Его окружают плоды технического прогресса, все стало более доступным, магазины переполнены игрушками, сладостями, мультики круглосуточно транслируются по телевидению. Мне даже кажется, что современные дети меньше задают вопрос «почему?», а все чаще «зачем?», изменилось их мировосприятие. Современного ребенка теперь не так-то просто удивить или увлечь, и ему нужна «зачемучная» мотивация.
Чтобы поддерживать интерес детей и каждый день видеть искорки любопытства в их глазах, тщательно готовлюсь к каждому занятию, придумываю игровые приёмы, сюжеты, подбираю дидактический материал, и, безусловно, использую интернет-ресурсы. Мы фантазируем, перевоплощаемся, слушаем музыку, рисуем, лепим, играем, наши глаза светятся от счастья, улыбки не сходят с лиц. Именно игра позволяет развивать ребенка незаметно для него самого. «Игра - это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра - это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности»
. Создавать различные сюжеты, формировать положительную мотивацию мне помогают современные информационные технологии. Развивающие компьютерные игры, интерактивная доска позволяют быть «на одной волне» с ребенком. И обучение становится привлекательным и захватывающим. Современный ребенок легко и непринужденно овладевает любыми информационными технологиями, будь то компьютер или планшет, или интерактивная доска, ему важно быть в центре событий, активно участвовать в образовательном процессе, а не пассивно получать информацию. Но все же, одним из главных помощников для педагога остается его природный артистизм, и занятие становится ярче, позитивней, если мимика, интонация, выразительность, эмоциональность педагога демонстрируют его искренний интерес и увлеченность процессом. В сущности, что такое логопедическое занятие? Это 20-30 минут непрерывного обмена знаниями, умениями, энергетикой, и эмоциями. В чем задача любого образовательного процесса? Разве только в передаче и получении информации? Конечно же, нет! Любые знания будут бесполезны, пока они не реализованы, не применены на практике и не принесли своих результатов! Первые успехи и дальнейшие победы воодушевляют ребенка и меня, и мы готовы преодолевать любые трудности, чтобы достичь результатов.
Понимание внутреннего мира ребенка, истинной сущности образовательно-коррекционного процесса пришло ко мне спустя какое-то время, честно говоря, я даже к своей настоящей профессии пришла не сразу.
После школы был педагогический университет, в стенах которого год за годом формировался учитель иностранных языков. Пять лет упорного труда, бессонных ночей, несметного количества прочитанных книг, море написанных курсовых работ не прошли бесследно. Учитель английского языка в школе, преподаватель французского в университете как результат первого года моей педагогической деятельности. Но что такое, в душе моей я не найду покоя, и с наступленьем сентября мне снова хочется учиться, развиваться, открывать новые горизонты. И чтобы утолить жажду знаний, я решаю получить вторую специальность, выбираю профессию учителя-логопеда. Сейчас, оборачиваясь назад, могу сказать, что это профессия выбрала меня. В то время я даже и подумать не могла, как этот спонтанный шаг изменит мою жизнь. Все, чему нас учили, гармоничное слияние теории и практики плодотворно реализовались в работе с собственным сыном, затянувшееся молчание которого настораживало и пугало…
А в результате - безмерная радость от первых детских слов, от правильно произнесенных звуков – эти эмоции открыли мне внутренний мир профессии логопеда. 

Мне кажется, самое ответственное занятие в нашей профессии - уверенно сопровождать ребёнка по ступенькам его развития. «Сопровождение ребенка по его жизненному пути - это движение вместе с ним, рядом с ним, иногда чуть впереди. Сопровождение - это помощь ребенку в ситуации развития».

Первые шаги были самые трудные, неуверенные, но я знала, куда шла, каждое утро я шла в детский сад, где меня ожидали новые испытания, улыбки и слезы, радости и огорчения, где ждали дети и их родители. Основной задачей для меня - это учить ребёнка правильной, красивой речи, учить весело и увлечённо, дать возможность поверить в свои силы, понять, что каждый талантлив и успешен. Теперь я это понимаю, я - человек, который работает с детством и, безусловно, хочу и стремлюсь донести это до самых близких для ребенка людей – до родителей. Именно поэтому взаимодействие с семьей стало первостепенным направлением в моей работе, родители наших детей, как полноценные участники образовательного процесса, нуждаются в оказании квалифицированной поддержки, в создании условий для активного их участия в коррекционно-педагогическом процессе. Ребёнок, семья, педагоги и я — команда! Единая система, которая должна работать сообща. И цель у нас одна: сделать ребенка счастливым, помогая ему научиться говорить, общаться, радоваться каждому дню. Я восхищаюсь родителями, которые не просто ожидают от специалиста мгновенного результата, а стремятся получить практические советы для продолжения работы вне детского сада. Безумно приятно видеть плоды нашего совместного труда.
И тут я уже не просто логопед, я психолог, которому необходимо искусно применять разнообразные подходы при общении с детьми и родителями, учитывая их психологические особенности.
Создавая условия для эффективной коррекционной работы, стремлюсь день от дня сделать развивающую предметно-пространственную среду логопедического кабинета интересной, комфортной, насыщенной, доступной и безопасной, где каждый элемент содержит смысловую нагрузку, функциональное значение, эстетическое удовольствие и обязательно сказку. Только так можно увлечь, заинтересовать ребенка. «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества. Этот мир должен окружать ребёнка и тогда, когда мы хотим научить его читать и писать. Да, от того, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, что он будет переживать, зависит весь его дальнейший путь к знаниям».
 Логопедический кабинет – это не просто помещение, где проходят занятия – это наша мастерская, где мы творим, учимся и совершенствуемся. 
И вот я уже перевоплощаюсь в искусного дизайнера, способного преобразовать окружающую среду в сказочный мир.
Для меня моя профессия - не просто работа, это образ жизни, пространство моей самореализации. «Работа – лучший способ наслаждаться жизнью»
, - утверждал И.Кант. Я непрерывно самосовершенствуюсь. Знакомлюсь с новыми идеями в коррекционной педагогике, регулярно обучаюсь на курсах повышения квалификации, посещаю мастер-классы, семинары, которые дают возможность расширять и оптимизировать средства коррекционной работы. С открытым сердцем делюсь приобретенными знаниями, участвую в конференциях, педагогических советах, выставках, публикую статьи в изданиях и на своем сайте.
Профессионализм учителя-логопеда – не случайное везение, не счастливая находка, а систематический, кропотливый поиск и труд, порой тяжелый, повседневный, наполненный тревожными мыслями, победами и неудачами. Но осознание того, что дети, выпускаясь из детского сада, покидают его с красивой и грамотной речью, приобретенными знаниями, умениями, коммуникативными навыками, которые им помогут при обучении в школе и в жизни, переполняет мою душу радостью, гордостью за проделанную работу, за свой детский сад. Значит, все труды были не напрасны, благодаря четким, выверенным, продуманным действиям, слаженной работе нашего «оркестра» звучит «музыка красивой речи».
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