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                               «Моя педагогическая философия»
По теме :« Ребенок и музыка»
Как мозаику жизнь из кусочков сложу,
Каждый в памяти я не в руках удержу.
Вот кусочек любви... Жаль, что крохотен он
Но звездою горит среди серых времен!
Каждый человек ищет свой путь в бурных потоках времен.  По жизни нас ведет незримый ангел. Мы выбираем друзей, профессию, испытывая желание чего-то добиться, накладываем на нить провидения собственную волю. Итог наложения, переплетения этих путеводных нитей – жизненный путь человека. Здравствуй, дорога, ведущая меня к детям – дорога в жизнь. Размеренно, с наслаждением пройду каждый твой метр, вдыхая свежий утренний воздух. Хорошо и радостно проходить этот путь. Он ведет меня из тихого дома в иной мир, полный шумных детских голосов, как бурлящий поток, захватывающий тебя с порога. С трепетом жду этой встречи! Здравствуйте, небо, солнце, деревья! Здравствуйте, мои дорогие дети! Я –ваш музыкальный руководитель. Моё призвание – дарить чувственное, прекрасное, светлое, счастливое, радостное.
Моя профессия – музыкальный руководитель…Что кроется в этих двух словах? В них - истина. «Музыкальный» - прекрасный,  ласковый, игривый. «Руководитель» - подающий руку незнающему, боящемуся,  и ведущий в новое, неизведанное… Мы дарим свет, создаем гармоничную личность, которая в будущем всегда будет находить выход из любой ситуации с достоинством, честью. Учим любить, понимать, сопереживать, чувствовать.   Мы окрыляем,  даем возможность взлететь над миром и увидеть всю красоту мироздания.  Огромное счастье для педагога - видеть счастливые лица детей, их искреннюю, неподдельную радость. Именно это является главным принципом моей работы.   Чтобы малыш сам смог прийти к нужному ответу, стараюсь подвести мысли ребенка к открытию. Такой принцип  помогает мне  развивать у детей фантазию, воображение, внимательность к деталям, а самое главное - уверенность в себе.   Сделав открытие сам, ребенок очень гордится собой, своим достижением. Ещё В.А. Сухомлинский писал: «Если гимнастика выпрямляет тело, то музыка окрыляет душу человека». 
  
Приобщать детей к музыкальной культуре позволяет деятельностный подход, который лежит в основе Федерального Государственного Образовательного стандарта. Этот подход стал нетрадиционным способом, способствующим развитию продуктивной творческой личности на музыкальных занятиях. В работе мне помогает бабушкин рецепт счастья: «Возьмите чашу терпения. Налейте туда полное сердце любви. Бросьте две пригоршни щедрости. Плесните туда же юмора. Посыпьте добротой, добавьте как можно больше веры и всё это хорошо перемешайте. Потом намажьте на кусок отпущенной Вам жизни и предлагайте всем, кого встретите на своём пути» .  
Музыка – это палитра эмоций: веселье и радость, необычные и непредсказуемые переживания. Познания мира через художественный музыкальный образ обогащает личность, способствует всестороннему развитию. Под влиянием музыки развивается художественное восприятие, богаче становятся переживания. Ещё Ромен Роллан сказал: «Музыка, подобно дождю, капля за каплей просачивается в сердце и оживляет его…».
 
Приобщение к музыкальному искусству – самая удивительная, интересная и доступная форма моего общения с детьми, т.к. на музыкальных занятиях мои воспитанники  фантазируют, творят, уносятся в мир сказок, мир музыки.  Развитие музыкальных способностей дошкольников  невозможно без сотрудничества и помощи родителей. Большим подспорьем для семьи в этой области станут разработанные мной странички для детей из    моей  методической копилки, размещенные на сайте. Чтобы раскрыть внутренний мир маленького человека,  я вовлекаю родителей в рассуждения и диалог: «Ребенок и музыка». В свои постановки включаю самый разнообразный музыкальный репертуар: детскую, классическую, народную, джазовую и электронную музыку, стихи современных поэтов и классиков, картины известных художников. Не случайно  взаимопроникновение различных видов искусств рождает особое восприятие и понимание музыкальных, поэтических, живописных произведений. Если меня как детского педагога и одновременно родителя спросят: «Зачем нужна музыка вашему ребенку?», — отвечу просто: « Хочу обогатить его жизнь музыкой».
 
В современном  детском саду нет другого такого занятия, на котором можно было бы улетать в другие миры, учиться сопереживать, общаться без слов, находить радость в коллективном творчестве. Дети преображаются на музыкальных занятиях: раскрывают свои сердца, превращаясь в эльфов, понимающих язык ветра и цветов, умеющих видеть музыку и воплощать её в движениях — это и есть ответ на вопрос, зачем детям нужна музыка. Важно, чтобы каждый миг общения с ребенком был пронизан любовью и желанием напитать его всем самым дельным, добрым, прекрасным, что накопило человечество. По сути «музыкальный руководитель» - это педагог - универсал. Он должен обладать основами точных, естественных и гуманитарных наук, уметь ответить на все детские «почему», уметь «разбудить и поддержать» желание общаться и воспринимать окружающий мир через мимику, жесты, эмоции. Он одновременно - музыкант и певец, танцор и художник, скульптор и чтец,  сценарист и режиссёр праздников. 
Такая эмоциональная и образовательная нагрузка отнимает много сил: как душевных, так и физических. Но это, поверьте, того стоит! Необыкновенно приятно видеть в своих воспитанниках «частичку» своей работы,  своей души! 
Свое Эссе хочу закончить добрым высказыванием, автор которого мне неизвестен:
«Что оставляю я в детских сердцах? Чем в них слово мое отзовется?                                        

Пусть ни горе, ни боль и не страх детских душ не коснется. Только б мыслить мне их научить,  доброты бы взлелеять побеги. Ради этого стоит нам жить, дорогие мои коллеги!»
