           Летние Олимпийские игры 2016 года 

                 в подготовительных группах.
Инструктор по физической культуре  Кузнецова Л.В.

Цель: Формировать у детей представление об Олимпийских играх, как мирном соревновании с целью физического и социально-нравственного совершенствования людей.
Задачи: 
1. Расширять знания детей о летних видах спорта.
2. Развивать физические качества (скорость, ловкость, быстроту).
3. Воспитывать выдержку и терпение.
4. Способствовать формированию желания заниматься спортом.
5. Создать положительную атмосферу праздника, чтобы все участники получили заряд бодрости и хорошего настроения.

Предварительная работа: Ознакомление детей с Олимпийским движением: чтение литературы об  Олимпиаде, знакомство с отдельными видами спорта через показ видеозаписи: легкая и тяжелая атлетика, велогонки, спортивная гимнастика, футбол, волейбол, баскетбол, водные виды спорта; рассматривание альбомов с иллюстрациями открытия Олимпийских игр, использование дидактических игр для расширения кругозора, обогащения словарного запаса детей.

Совместная работа: подготовка атрибутов к предстоящим соревнованиям, Олимпийский флаг с разноцветными кольцами, Олимпийский “огонь”, медали, дипломы, подборка музыкального репертуара, подготовка танцевальных номеров.
Оборудование: Музыкальный центр, Олимпийский флаг, факел, костюм чебурашки, грамоты, мячи – 12шт; обручи -12шт; скакалки -12 шт; 
Музыка: гимн Российской Федерации, фанфары, «Герои спорта», «Будет земля счастливой и молодой»(песня Олимпиады 80), Муслим Магомаев «Песни о спорте», Наташа Королёва «Сегодня никуда от спорта не уйдёшь», Геннадий Ветров «Халахуп». весёлые детские песни.

Участники: дети  трёх подготовительных групп,  болельщики – от каждой группы по 10 человек.
Инструктор, Здравствуйте, дорогие ребята и гости! Сегодня в нашем детском саду знаменательное событие – Малые летние детские Олимпийские игры. 
- Что  такое Олимпийские игры? Правильно, Олимпийские игры – это большой спортивный праздник, на котором собираются спортсмены разных стран, чтобы помериться силами в спорте. Олимпийские игры – главные спортивные соревнования, которые проводятся 1раз в 4 года; каждая страна готовится к этому событию. Все сильнейшие спортсмены мира считают престижным завоевать олимпийские медали. 
- Ребята, давайте вспомним, когда и где прошли первые Олимпийские игры?  Правильно первые Олимпийские игры проходили в Древней Греции, в городе Олимпии, когда назначались игры повсюду объявлялось священное перемирие. Никто не мог воевать, никто не имел права войти в Олимпию с оружием.
-Какой символ Олимпийских игр? Правильно! Символом Олимпийских игр являются пять переплетённых колец. Эти кольца цветные. Пять колец – знак единства и дружбы пяти континентов земного шара. Если посмотреть на глобус, то увидите огромные части суши. Их и называют континентами – Европы (синее кольцо), Азии (жёлтое), Африки (чёрное), Америки(красное), Австралии(зелёное)
- Ребята, давайте с вами вспомним летние виды спорта. Дети перечисляют
Академическая гребля       Парусный спорт
Бадментон                           Плавание

Баскетбол                            Прыжки в воду

Бокс Борьба                        Прыжки на батуте

Велоспорт                           Синхронное плавание

Водное поло                        Современное пятиборье

Волейбол                             Спортивная гимнастика

Гребля на байдарках          Стрельба

Дзюдо                                   Стрельба из лука

Конный спорт                       Теннис

Лёгкая атлетика                    Тяжёлая атлетика

Настольный теннис               Футбол

- Что является символом любой Олимпиады? ( зажжение Олимпийского огня, поднятие Олимпийского флага).
На экране видео Олимпийских игр 80г в Москве. При  открытии Олимпийских игр поднимают флаг, а при закрытии передают городу, который станет хозяином будущих Олимпийских игр под звуки олимпийского гимна. Олимпийский  огонь зажигают в Греции на горе Олимп. Зажжённый факел спешит через весь мир, чтобы достичь Олимпийского стадиона. (на экране видео легкоатлетов передачи факела). Его доставляют бегуны – легкоатлеты. Сегодня мы тоже зажигаем Олимпийский огонь  - символ  мира и дружбы народов планеты.  Внимание! Звучат фанфары.
Инструктор обращается к старшему воспитателю: Уважаемый председатель Олимпийского комитета. Воспитанники подготовительных групп дошкольного блока  МКОУ  ШР «НШДС  №14» г. Шелехова на церемонию открытия Малых летних детских Олимпийских игр построены. Разрешите поднять Олимпийский флаг.

Почётное право поднять Олимпийский флаг предоставляется  Представителям команд  построиться для торжественного поднятия Олимпийского флага. Прошу всех встать! Равняйсь! Смирно! Равнение на флаг!

Звучит гимн России. Самый спортивный  ребёнок поднимается флаг. ……(на экране видео – поднятия Олимпийского флага в Москве 80г)

Инструктор: Вольно!

Звучат фанфары. Звучит музыка. В зал вбегает ребёнок – чебурашка  с факелом в руках. Делает круг по залу и ставит  факел (муляж олимпийского огня) (на экране зажжение Олимпийского огня)
Чебурашка. Дорогие, ребята! Поздравляю вас  с началом  летних Олимпийских  игр. Желаю Вам успехов. удачи.

Инструктор. Спасибо, Чебурашка. Присоединяйся к нам.

Девиз наших соревнований:

Быстрее (дети повторяют)

Выше (дети повторяют)

Сильнее (дети повторяют)

Инструктор. Раньше Олимпийские игры начинались с клятвы спортсменов. Мы тоже с неё начнём. Внимание клятва Олимпийцев:

Кто с ветром проворным может сравниться?

Дети: Мы Олимпийцы!

Кто верит в победу
Преград не боится?

Дети: Мы Олимпийцы!

Кто спортом любимой Отчизны гордится?

Дети: Мы Олимпийцы

Клянёмся быть дружными, честными.

Клянёмся к победе стремиться

Рекордов высоких добиться!

Дети: Клянёмся! Клянёмся! Клянёмся!

Инструктор. Я приветствую всех участников детских летних Олимпийских игр в нашем детском саду. Спорт – важное дело в жизни каждого человека. Спорт учит быть сильным, достигать цели, вырабатывает чувство товарищества, чувство локтя. А какая радость – когда приходит долгожданная победа. Я хочу пожелать, чтобы Вы были сильными, здоровыми, а наши Олимпийские игры были самое главное честными.  Желаю спортивных успехов и достижений. Пусть сегодня победят сильнейшие. И так,  мы начинаем! Звучат фанфары!
1 наш конкурс - вращение обруча на талии.

От каждой группы выходит  по 4 участника (список участников составлен заранее).  Задание начинают выполнять по свистку. Звучит музыка. Дети начинают вращение.  Выявляем самых ловких 3 участников (1,2,3 место). Дети, которые уронили обруч, присаживаются и ждут окончания музыки. 

2 конкурс - подбрасывание мяча. От каждой группы выходит по 4 участника. С началом музыки дети начинают подбрасывать мяч. Кто уронил  - тут же присаживается на пол, чтобы не мешать другим детям. Выявляем самых ловких 3 участников – кто подбрасывал дольше всех и выше. Воспитатели помогают инструктору записать фамилии детей – победителей.

3 конкурс - отбивание мяча. По 4 участника от каждой команды. С началом музыки дети начинают отбивать мяч о пол. Потерял мяч - присаживайся.
4 конкурс – прыжки на скакалке. По 4человека от каждой группы. Задание начинают выполнять по свистку.
5 конкурс  - эстафета «Передай колечко». Командам построиться для эстафеты. В команде по 7 человек. Эстафета называется «Передай колечко». Первый участник  с колечком обегает фишку, возвращается и передаёт колечко в правую руку следующему игроку, а сам становится в конец колонны. Когда все игроки выполнят задание, команда кричит «УРА!»Бежать надо очень быстро и передать точно в ладонь. Считаем :
Все вместе:  «раз,два,три». Включается музыка. Выявляется       последовательность в какой пришли команды на финиш. В это  время воспитатели подписывают грамоты для детей в индивидуальном первенстве. Эстафету проводит инструктор. 
Инструктор. Молодцы, ребята! Все очень постарались. Настоящие Олимпийские чемпионы, 

Инструктор передаёт результаты эстафеты, а жюри определяет места в общекомандном зачёте. Пока воспитатели  дописывают грамоты инструктор объявляет карнавал – танец «Если хочешь быть красивым».
Звучат фанфары. А теперь самый важный момент -  объявляется торжественная церемония награждения команд участниц детских Олимпийских игр. Слово для награждения предоставляется жюри. Вручаются грамоты в индивидуальном первенстве и групповые грамоты
Вот и подошли к концу наши соревнования. Командам построиться для церемонии закрытия детских летних Олимпийских игр. Дети встают. Равнение на флаг. Равняйсь! Смирно! Объявляю детские летние Олимпийские игры закрытыми.  Под гимн Российской Федерации опускается олимпийский флаг.(на экране закрытие Олимпийских игр в Москве) Вольно! Чебурашка машет ребятам рукой и выносит олимпийский факел. Дети машут ему рукой.

Инструктор. Дорогие, ребята! Мы надеемся, что наши соревнования останутся в вашей памяти и спортивный девиз «Быстрее! Выше! Сильнее!» станет вашим жизненным девизом. 
Мы гордимся вами очень

И уверены, что вы

Настоящими спортсменами

Непременно стать должны.

Групповые фотографии  детей на память.
