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На опушке леса стояла отличная погода. Но не свежее дыхание прекрасной природы заставляло громко биться сердце молодого семнадцатилетнего Мирона, и не грядущее свидание с любимой, а страх и волнение. Он сидел, спрятавшись в тени сосны, и прижав к груди свое ружье. Рана на руке кровоточила и доставляла ужасную боль. И хотя он сидел неподвижно, его могло выдать его громкое дыхание. Шум позади заставил Мирона вздрогнуть. Послышались возгласы на немецком языке: « Ты нашел его? Этот щенок сбежал!». Голоса отдалились, и молодой партизан рывком вскочил и бросился бежать. Он бежал, не оглядываясь, пока не добрался до небольшого привала. Там стояла палатка, это лагерь маленького отряда партизан. Метров за тридцать от этого места у Мирона начала кружиться голова. Спотыкаясь, он проделал ещё несколько шагов и упал на землю. Часовой тот час насторожился и стал приглядываться в его сторону. Мирон немного приподнялся, прополз еще немного, и снова упал, крикнув: « Ребята.…Это я…». Часовой крикнул: «Арсений, сюда!», они подбежали к Мирону. 
- Мирон, ты жив! – воскликнул Арсений, – Я думал, что никогда тебя больше не увижу! Слава, помоги поднять!
 Мирона отнесли в палатку. Через некоторое время он очнулся, рядом был его лучший друг – Арсений. 
- Сеня! – воскликнув, Мирон приподнялся на руке, но с криком боли снова упал. 
- Тихо, тихо, – сказал Сеня, - тебе нужно отдохнуть. Я так рад тебя видеть. Не могу поверить своим глазам. Ты жив. Я не мог смириться с мыслью, что потерял лучшего друга. – В его глазах блеснули слезы.
- Я тоже рад! Только жаль, что Мити нет рядом… – ответил с грустной улыбкой Мирон. Но потом, будто придя в себя, сказал. – Если ты не хочешь уже навеки расстаться со своими друзьями, то мы срочно должны уходить.
- О чем ты?
- Митю убили, когда нашли у него карту с местонахождением нашего лагеря. Сейчас, я уверен, наши враги направляются сюда. Я сбежал от них, но успел подслушать их разговор, нам срочно надо собирать вещи!
Он снова попытался встать, но его остановил Сеня. 
- Нет, ты останешься здесь. А я пойду и сообщу остальным. 
Сеня быстро встал и выбежал из палатки. Мирон привстал, но все еще был слаб, было потеряно много крови. И тут он услышал странные звуки, будто кто-то приближается, шум суматохи, услышал, как Арсений кричит о готовности к бою. Заметили врагов. Мирон не успел сделать движение, как раздались звуки стрельбы и криков. Через мгновение они прекратились. Мирона охватило ужасное предчувствие, и у него вырвалось отчаянное: «Нет!». Холодный пот выступил на его лбу. 
- Проверь, есть ли кто в палатке! – услышал Мирон на немецком языке. Теперь он не сомневался в своей ужасной догадке. Он схватил ближайшее ружье и приготовился. В палатку заглянул молодой немец. Мирон чуть было не выстрелил, но немец прошептал:
- Стой, не стреляй! Я помню тебя. Беги. Встретимся здесь же завтра. – Сказав это, он доложил, что в палатке никого нет. Тогда ему приказали сжечь её. Воспользовавшись моментом, Мирон выскользнул с другой стороны палатки. Но он не мог так просто сбежать, когда убили его друзей, его лучшего друга, которого был так рад видеть всего полчаса назад. У него в руках было заряженное ружье, и со слезами на глазах он решил отомстить. Палатка вспыхнула ярким огнем, и в этот момент он выскочил из своего укрытия и открыл огонь по врагам. Двое сзади повалили его и начали душить, но послышись выстрелы, и они упали замертво. Мирон узнал в немце, стоящим перед ним, того молодого человека, который дал ему шанс сбежать. 
- Вставай, надо бежать! – крикнул немец. 
Мирон тотчас встал, и они побежали в лес. Убедившись, что они уже достаточно отдалились, они остановились. У Мирона на глазах были слезы.
- Мне очень жаль твоих друзей… - произнес немец.
- Зачем.… Зачем ты помог мне? – резко произнес с горечью в голосе Мирон.
- Мне нужна твоя помощь. Я знаю, где твоя сестра.
- Моя сестра?! Что с ней? Где она? – вскричал партизан.
- Она в плену. Я хочу её спасти. Дело в том, что я люблю её.
Мирон на секунду замер, не зная, что ответить, и пристально смотрел на немца.
- Почему я должен верить тебе? – глухо произнес он, гневно глядя на немца.
- Потому что все, что я сказал, есть правда. Я бы не стал тебя спасать, если бы хотел убить. У меня было много возможностей сделать это. Но я люблю Аню и хочу её спасти. Теперь я на вашей стороне.
Взгляд Мирона немного смягчился: 
- Что ж, показывай путь. Но смотри, если обманешь меня, пристрелю и не пожалею.
Они двинулись. Утром следующего дня они добрались до вражеского штаба. Герман ещё был в доверии своих соотечественников, и поэтому без труда проник в комнату, где держали Аню. Но они не могли просто так выйти, нужно было отвлечь чем-нибудь врагов. В это время Мирон готовил взрывчатку. Когда все было готово, он подал сигнал. Три, два, один… Мирон нажал на курок и взрывчатка взорвалась. Поднялась паника, это и нужно было беженцам. Герман и Аня выбежали почти незаметно, но несколько немцев их заметили. Мирон схватил оружие и выбежал из укрытия. Он выстрелил в одного из них, но во второго не смог, пули закончились. Тот выстрелил в мирона и ранил его в плечо. Враг прицелился в Аню, и Мирон, бросившись вперед, взял эту пулю на себя. Она попала ему в грудь, и, подкосив колени, Мирон упал на землю. Последнее, что он услышал душераздирающий крик его сестры. Она хотела броситься к брату, но Герман удержал её:
- Он сделал это ради тебя. Не делай его смерть напрасной!
Аня со слезами на глазах последовала за любимым. А на земле остался лежать молодой Мирон, который пожертвовал собою ради своей сестры, ради своей родины, ради всего, что любил.
Сколько было таких молодых и несмышленых, не знающих жизнь и её сладости, которых унесла война. Они пожертвовали собою ради мира, ради отечества, ради будущего. Война была жестока и беспощадна. Но даже тогда в душе у людей не умирала надежда и любовь. Она многим открыла глаза и направила на верный путь.
Мы никогда не забудем наших защитников, тех, благодаря которым сейчас живем мы. И никогда не должны допустить того, что произошло столько лет назад. Эта память навеки останется в нашем сердце и будет служить уроком. 
