
Применение метода учебных проектов в преподавании истории как средство повышения качества знаний учащихся.
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Введение. Актуальность.
Эпиграфом к проектному обучению может служить следующая китайская пословица: Скажи мне – и я забуду.
                   Покажи мне – и я запомню.

                   Вовлеки меня – и я научусь.

Проектный метод входит в жизнь как требование времени, своего рода ответ системы образования на социальный заказ государства и родительской общественности. Метод проектов - один из интерактивных методов современного обучения. Он является составной частью учебного процесса. Практика использования метода проектов показывает, как отмечает Е.С.Полат, что “вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее”.

Под методом проектов понимается система обучения, при которой подросток приобретает знания и умения в процессе самостоятельного планирования и выполнения, постепенно усложняющихся, практических заданий – проектов.

Проект от лат. “projektus” означает буквально “выброшенный вперед”. Французское слово “projet” переводится как “намерение, которое будет осуществлено в будущем”.

Метод проектов возник в начале прошлого столетия. Основателями его считаются американские ученые Дьюи и Килпатрик. Они предлагали строить обучение на активной основе, через практическую деятельность ученика, ориентируясь на его личный интерес и практическую востребованность полученных знаний в дальнейшей жизни.

В советской педагогике метод получил распространение в 20-е годы XX века (В.Н. Шульгин, М.В. Крупенина, Б.В. Игнатьев). Его сторонники пытались преобразовать школу учебы в школу жизни, где приобретение знаний осуществлялось на основе труда, а содержание учебных программ базировалось на общественно-полезных делах. На основе проективной методики была создана комплексная система обучения, по которой учебные предметы заменялись выполнением практических проектов. Абсолютизация метода привела к резкому снижению общеобразовательной подготовки. В результате, проективная методика была осуждена и до 90-х гг. XX века в практике советской школы не использовалась.
   На современном этапе российского образования появилось много информации, посвященной использованию проектной методики на уроке.

Целью данной работы является обобщение собственного опыта применения проективной методики при преподавании истории.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
· определить содержание проективной методики как образовательной технологии;

· провести краткую классификацию видов проектной деятельности;

· составить методику работы над исследовательскими проектами;

Теоретическая часть.

В современном российском образовании различают широкое толкование проекта как понятия и образовательную технологию – «метод проектов».

Метод проектов (проективная методика), как образовательная технология -  это дидактическая категория, обозначающая систему приемов и способов овладения определенными практическими и теоретическими знаниями, той или иной деятельностью. Это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая завершается практическим результатом, оформленным тем или иным способом.

Под методом проектов в дидактике понимают совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют учащимся приобретать знания и умения в процессе планирования и самостоятельного выполнения определенных практических заданий с обязательным представлением результатов.

Типология проектов.
Урок, реализованный методом проектов, может быть как уроком освоения нового материала, так и уроком закрепления и отработки навыков решения учебных задач. Выбор метода научного познания, который будет использован в учебном исследовании, зависит от конкретного содержания урока.

Существуют различные классификации проектов. Так, Е.С. Полат предлагает пять основных критерий, по которым различают типы проектов:

1. По доминирующему в проекте методу или виду деятельности:
· исследовательские,

· творческие,

· ролево-игровые,

· информационные,

· практико-ориентированные (прикладные).

2. По признаку предметно-содержательной области:

· монопроекты,

· межпредметные проекты.

3. По характеру контактов:
· внутренние или региональные,

· международные.

4. По количеству участников проекта:

· индивидуальные,

· парные,

· групповые.

5. По продолжительности проекта:

· краткосрочные,

· средней продолжительности,

· долгосрочные.

6. По результатам:

· доклад, альбом, сборник, каталог, альманах;

· макет, схема, план-карта;

· видеофильм;

· выставка; и др.

Саймон Хайнес выделяет следующие типы проектов:

· проекты-сообщения или исследовательские проекты (Information and Research projects).

· проекты-интервью (Survey projects).

· проект-производство (Production projects).

· проекты-ролевые игры и драматические представления (Performance and Organisationalprojects).

К организации проектов предъявляют следующие требования:
· проект должен быть включен в процесс обучения и воспитания учащихся;

· учащиеся должны обсуждать реальные проблемы и ставить актуальные задачи;

· деятельность учащихся должна иметь целесообразный характер;

· работа учащихся должна быть осмысленной и активной;

· учащиеся должны уметь четко формулировать свои мысли в письменном виде,

· анализировать новую информацию, участвовать в создании новых идей;

· конечный вид проекта (представленный в любой форме), должен иметь пояснительную

· записку, т. е., теоретическую часть с титульным листом, в котором указаны название проекта, автор, класс, учебное заведение, руководитель и другие необходимые сведения.

Этапы работы над проектом:
· постановка цели;

· выявление проблемы, противоречия, формулировка задач;

· обсуждение возможных вариантов исследования, выбор способов;

· самообразование при помощи учителя;

· продумывание хода деятельности, распределение обязанностей;

· исследование: решение отдельных задач, компоновка;

· обобщение результатов, выводы;

· анализ успехов и ошибок, коррекция.

Особенностью системы выполнения проектов является совместная творческая работа учителя и учащегося.

Роль учителя в проектной деятельности.
Проектирование в школе невозможно без организационной и культурной позиции учителя. На практике это ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности своих учеников.

Творческий, нестандартный подход учителя к проведению уроков ведет к повышению мотивации и ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся. Роль преподавателя заключается в постоянной консультативной помощи.

Проектная деятельность позволяет учителю осуществлять более индивидуальный подход к ребенку.

Меняется и психологический климат на уроке. Из авторитетного источника информации преподаватель становится соучастником исследовательского, творческого процесса, наставником, консультантом, организатором самостоятельной деятельности учащихся. А это и есть подлинное сотрудничество.

В работе над проектом учитель:

· помогает ученикам в поиске нужных источников информации;

· сам является источником;

· координирует весь процесс;

· поощряет учеников;

· поддерживает непрерывную обратную связь для успешной работы учеников над проектом.

Роль ученика в проектной деятельности.
Проектная деятельность учащихся — одна из важнейших составляющих образовательного процесса. В ходе выполнения проектных заданий учащийся оказывается вовлеченным в активный познавательный творческий процесс на основе методики сотрудничества. Он погружен в процесс выполнения творческого задания, а вместе с ним и в процесс получения новых и закрепления старых знаний по предмету, в рамках которого и проводится проект.

Кроме того, ученик вместе с учителем выполняет собственный проект, решая какую-либо практическую, исследовательскую задачу. Включаясь, таким образом, в реальную деятельность, он овладевает новыми знаниями.
Методика работы над исследовательскими проектами.
Для того, чтобы эффективно использовать метод проектов необходимо четко представлять особенности исследовательской деятельности, как образовательной деятельности, связанной с решением учащимися творческих, исследовательских задач и предполагающей наличие основных этапов, характерных для научного исследования, а также таких элементов, как практическая методика познания выбранного явления, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, собственные выводы.

Рассмотрим основные аспекты, характерные для исследовательской, проектной деятельности.

Исследовательский проект как элемент творчества учащихся сегодня часто рассматривается как органичная составная часть современных педагогических технологий. Введение в педагогические технологии элементов исследовательской деятельности учащихся позволяет педагогу не только и не столько учить, сколько помогать ребенку учиться, направлять его познавательную деятельность.

Как отмечает Е.С. Полат, проектный метод позволяет:

· научить учащихся самостоятельному, критическому мышлению;

· размышлять, опираясь на знание фактов, закономерностей науки, делать обоснованные выводы;

· принимать самостоятельные аргументированные решения;

· научить работать в команде, выполняя разные социальные роли.

Самым сложным моментом при введении в учебный процесс исследовательских проектов является организация этой деятельности, а особенно – подготовительный этап. Не каждый урок должен проходить в «проектной манере». При планировании обучения на год учителю необходимо выделить ведущую тему (раздел) или несколько тем (разделов), которые будут «вынесены на проектирование». Далее нужно сформулировать несколько примерных тем на класс (как индивидуальных, так и групповых), работа над которыми потребует усвоения учащимися необходимых знаний и формирования нужного опыта. При определении перечня таких знаний и умений педагогу необходимо руководствоваться программными требованиями по соответствующему учебному курсу.

Основными этапами организации исследовательской деятельности являются следующие:

· выявление проблем исследования;

· постановка цели и задач, определение объекта и предмета исследования;

· формулировка гипотез исследования;

· определение методов сбора и обработки данных в подтверждение выдвинутых гипотез, проверка гипотез;

· оформление результатов исследования;

· обсуждение и транслирование полученных результатов.

На начальном этапе разработки учебного проекта условно можно выделить следующие шаги:

1. Определение проблемы исследования.

2. Формулировка основополагающего вопроса.

3. Выбор темы проекта.

4. Выбор творческого названия.

5. Формулировка проблемных вопросов.

6. Формулировка тематики исследования.

7. Разработка дидактических материалов.

8. Представление результатов проекта.

Первым этапом проектной деятельности является определение проблемы.

Проблема – это объективно возникающий в ходе развития познания вопрос, или целостный комплекс вопросов, решение которых представляет существенный практический или теоретический интерес.

При определении проблемы учитель должен помнить, что ситуация приобретает проблемный характер, если:

· имеются те или иные противоречия, которые необходимо разрешить;

· требуется установить сходство и различия;

· важно установить причинно-следственные связи;

· необходимо обосновать выбор;

· требуется подтверждение закономерностей примерами из собственного   опыта и примеров опыта – теоретическими закономерностями;

· стоит задача выявления достоинств и недостатков того или иного решения.

Вторым этапом в работе над проектом является формулировка основополагающего вопроса. Основное направление развития проекта определяется основополагающим вопросом, суть которого заключается в том, что основополагающий вопрос – это вопрос самого высокого уровня в цепочке вопросов, наиболее общий, абстрактный, «философский», не имеющий определенного ответа. Основополагающий вопрос служит «концептуальной рамой» для нескольких учебных тем или для всего предмета в целом.

Тема задает общее направление проектирования, определяет основное содержание работы.

Определенная трудность для педагога заключается в том, что проект должен отражать одну из тем школьного предметного курса, обеспечить реализацию обязательного минимума и предусматривать осуществление аналитической, исследовательской, творческой деятельности учащихся.

Не менее важной задачей является формулировка творческой темы проекта: необходимо, чтобы формулировка темы привлекала внимание учащихся, была неординарной и запоминающейся.

На данном этапе работы над проектом целесообразно провести мини-тренинг для слушателей, предоставив им для работы общую тему общекультурного, философского характера.

Следующим этапом является формулировка проблемных вопросов. Основополагающий вопрос и проблемный вопрос – близкие понятия. Не совпадают они в психологической функции, которой проблемный вопрос обычно не имеет. Проблемный вопрос скорее логически концентрирует противоречия в наличном наборе наблюдаемых фактов и установленных теорией закономерностей. Как и основополагающий вопрос, проблемный вопрос может предопределить направление для экспериментального добывания ответа. Проблемные вопросы тесно связаны с темами самостоятельных исследований учащихся. Тема является результатом индивидуального творческого поиска и может быть определена только после выбора проблемного вопроса.

Важным моментом в исследовательской деятельности является формулировка целей, задач и гипотезы исследования.

Под целью понимается желаемый конечный результат проекта. Постановка цели определяется гипотезой, и предполагает ее проверку.

Цель проекта состоит в решении противоречия, имеющегося в практике, и ее достижение связано с усовершенствованием участка педагогической действительности.

Для определения цели используются следующие глаголы: «разработать», «выявить», «исследовать», «описать», «создать», «обосновать», «проанализировать».

Постановка проектных задач предполагает выработку определенной последовательности действий – шагов для достижения цели, осуществление выбора путей и средств ее достижения.

Гипотеза – это логически обоснованное предположение автора проекта, которое нуждается в подтверждении или опровержении, истинность которого не очевидна. Гипотеза должна быть проверяемой, не должна содержать в себе противоречивых суждений и суждений оценочного характера.

Как правило, описание хода исследования проекта не вызывает затруднений. Некоторые вопросы возникают при отражении результатов исследовательской деятельности.

Результаты исследования учащихся часто целесообразно представить в графическом виде. Это могут быть результаты проведения социологических опросов, обработки статистических данных. Результаты исследования более наглядно будут смотреться в виде таблиц, организационных диаграмм, схем.

Особое внимание при разработке проекта учителю необходимо уделять дидактическим и методическим материалам в поддержку проектной деятельности. Весьма эффективно применение небольших методических рекомендаций или инструкций по выполнению проекта, где указывается необходимая и дополнительная литература для самообразования, требования педагога к качеству проекта, формы и методы количественной и качественной оценки результатов проектирования. Иногда возможно выделить алгоритм проектирования или другое поэтапное разделение деятельности.

При использовании проектной методики важным является организационная деятельность, как со стороны учителя, так и учащихся. Начиная с погружения учащихся в проектную, исследовательскую деятельность до ее реализации. При организации проектной деятельности от учителя требуется направить мысль ребенка в нужном русле самостоятельного поиска, подсказать источники информации, но нельзя предлагать учащимся решение проблемы в готовом виде. Следует обращать внимание на актуальность проблемы, недостаточную освещенность ее, указывать на то, что учитель ждет в лице своих учеников исследователей, способных найти новое решение.

Важным моментом в проектной деятельности является оценка творческих работ: презентаций, тематических буклетов, сайтов.
Практическая часть.
Исследовательская работа по истории на тему: «Они выживали как могли (о голоде в блокадном Ленинграде)…»

Цель данной работы: составить меню жителя блокадного Ленинграда.

Задачи: 1. Проанализировать количество продовольствия в Ленинграде.

2. Выяснить распределение продовольствия в городе.

3. Определить состав и технологию приготовления пищи.

4. Приготовить блюда блокадного города.

Проблема: выяснить, как выживали люди в условиях блокады, на что они были готовы ради сохранения жизни; можно ли было избежать таких потерь?

Участники: работа выполнена студентками I курса профессии «Повар, кондитер».

Тема работы непосредственно связана с будущей профессией участников. 

Литература:

1. Павлов Д.В. Ленинград в блокаде. М.: Военное издательство МО СССР, 1958.

2. Непокоренный Ленинград. Л.: Наука, 1985.

3. Тиранин А.М. Ленинградская блокада. Документы и свидетельства. М., 2011.

4. Берггольц О.Ф. Стихи и поэмы. Л., 1979.

5. Иванов Ю.И. Долгие дни блокады. М.,1995.

6. Конец блокады Ленинграда // Великая Отечественная война.1941 – 1945.,М.,2005.

7. Тургенев А. Спать и верить.М., 2008.

8. Булина И. Одна зима моего детства. // Звезда. – 2012.- №2.

9. Шнитникова З.З. Блокадный дневник.// Вопросы истории. – 2009. - №5.

10. Данилов П.П. Продовольственные ресурсы блокадного Ленинграда.// Вопросы истории. – 2005. - №2.

11. Веселов А.П. Борьба с голодом в блокадном Ленинграде. // Отечественная история. – 2002. - №4.

12. Фролов М.И. В блокадном Ленинграде должны были умереть все.// Военно-исторический журнал. – 2000. - №6.

13. Блокадные дневники и документы. – СПб.,2004.

14. Адамович А., Гранин Д. Блокадная книга.

       http://elibrus.1gb.ru/books/ist/blokada.rar
15. Болдырев А.Н. "Осадная книга (блокадный дневник): 1941 дек. – 1948 авг."
http://uni-persona.srcc.msu.su/site/ind_cont.htm
16. Гинзбург Л. Записки блокадного человека
http://users.northnet.ru/rolv/lGin/lGin.htm
http://militera.lib.ru/memo/russian/ginzburg_la/index.html
17. Чечин О.И. Ради тебя, Ленинград! Из летописи "Дороги жизни". М.: 1977.
http://blokada.otrok.ru/library/doroga/index.htm
18. Разумовский Л.С. Дети блокады. 
http://www.lev-razumovsky.ru/rus/books/deti1.htm
http://www.lev-razumovsky.ru/rus/books/deti2.htm
План реализации проекта.

Планирование. Планирование работы над проектом должно начаться с коллективного обсуждения; это, прежде всего, обмен мнениями, выдвижение идей, разрешение спорных вопросов. Роль учителя на данном этапе: мотивировать учащихся, пробудить интерес к теме будущего проекта, активизировать имеющиеся знания, консультировать учащихся при постановке цели и задач. Учащиеся формируют группы, распределяют роли, определяют источники информации, способы сбора, анализа информации и предоставления результатов. Самое главное, что учащиеся должны стать активными деятелями с самого начала работы над проектом. 
            Тема данного исследования была выбрана нами не случайно. О войне написано множество книг. Тема блокадного Ленинграда, постоянные налеты авиации, длинные очереди за хлебом, голод широко представлены в произведениях литературы, творчестве художников. Дневник Тани Савичевой отражает детский взгляд на ужасы войны и блокады. Но чаще всего при слове «блокада»  в памяти всплывают 125 грамм хлеба и хлебные карточки.

      Но что такое 125 грамм… Разве на них проживешь?  Как же выживали люди в то страшное время? В своей работе мы попытались найти ответы на эти вопросы.

Выполнение проекта. 
Это самый длинный и интенсивный этап работы над проектом. Учащиеся работают самостоятельно. Учитель – наблюдатель и если нужно консультант. На этом этапе происходит поиск литературы, изучение необходимой информации, исследование, промежуточное обсуждение полученных данных, оформление проекта. Так как в нашем проекте присутствует практическая часть – приготовление блюд, необходимо определить, какие блюда возможно приготовить в современных условиях.

Свою работу мы разделили на шесть этапов:

	№
	Этап
	Содержание

	1.
	Информационный
	Установочное занятие, сообщение о целях и задачах проекта, формирование мотивации к выполнению проекта, обмен мнениями, определение общего направления работы.

	2.
	Плановый
	Определение конкретной цели индивидуального проекта, его задач. Структуры, формы; обдумывание условий, необходимых для реализации проекта, определение поля деятельности.

	3.
	Поисковый
	Сбор и анализ информации, работа с источниками

	4.
	Обобщающий
	Структурирование информации, систематизация данных, построение логической схемы, выводов.

	5.
	Этап представления и защиты проекта.
	Итоговое представление проекта, демонстрация приобретенных знаний и умений; анализ проблем, определение перспектив дальнейшей работы.

	6.
	Аналитический.
	Рефлексия.


Конечный продукт: оформленная письменная работа, мультимедийная презентация, приготовленные блюда.
Презентация. 
Данный проект был представлен на методической конференции  - 2014 «Учебно-исследовательская деятельность как фактор успеха профессиональной деятельности». 
http://www.goounpopu30.ru/index.php/2012-07-04-18-37-00
Студенты представили письменную работу, мультимедийную презентацию и блюда.

Оценивание. 

Завершилась работа над проектом оцениванием участниками конференции, преподавателями. Работа получила высокие оценки участников конференции, авторы проекта были награждены грамотами.

     Общая оценка проектной деятельности должна включать следующие моменты: понимание темы и проблемы, степень участия учителя, организация работы, исходные знания. Важнейшей составляющей данного этапа является рефлексия (самоанализ и самооценка). Каждый из участников проектирования как бы "пропускает через себя" полученную   информацию, оценивает: что удалось, а что не получилось. 
Оценивая работу, я руководствовалась следующими критериями:
	Критерии
	Максимальный  уровень  достижений  учащихся

	А
	Планирование  и  раскрытие  плана,  развитие  темы
	

	B
	Сбор  информации
	

	C
	Выбор  и  использование  методов  и  приемов
	

	D
	Анализ  информации
	

	Е
	Организация  письменной  работы
	

	F
	Анализ  процесса  и  результата
	

	G
	Личное  участие
	

	ИТОГО
	


 

Общий  уровень  достижений  учащихся  переводится  в  отметку  по  следующей  шкале:  28-21  баллов:  «5»;  20-16  баллов:  «4»;  15-8  баллов:  «3»;  7-0  баллов:  «2».

1.  Планирование  и  раскрытие  плана,  развитие  темы.  Высший  балл  ставится,  если  ученик  определяет  и  четко  описывает  цели  своего  проекта,  дает  последовательное  и  полное  описание  того,  как  он  собирается  достичь  этих  целей,  причем  реализация  проекта  полностью  соответствует  предложенному  им  плану.

2.  Сбор  информации.  Высший  балл  ставится,  если  персональный  проект  содержит  достаточное  количество  относящейся  к  делу  информации  и  ссылок  на  различные  источники.

3.  Выбор  и  использование  методов  и  приемов.  Высший  балл  ставится,  если  проект  полностью  соответствует  целям  и  задачам,  определенным  автором,  причем  выбранные  и  эффективно  использованные  средства  приводят  к  созданию  итогового  продукта  высокого  качества.

4.  Анализ  информации.  Высший  балл  по  этому  критерию  ставится,  если  проект  четко  отражает  глубину  анализа  и  актуальность  собственного  видения  идей  учащимся,  при  этом  содержит  по-настоящему  личностный  подход  к  теме.

5.  Организация  письменной  работы.  Высший  балл  ставится,  если  структура  проекта  и  письменной  работы  (отчета)  отражает  логику  и  последовательность  работы,  если  использованы  адекватные  способы  представления  материала  (диаграммы,  графики,  сноски,  макеты,  модели  и  т.  д.).

6.  Анализ  процесса  и  результата.  Высший  балл  ставится,  если  учащийся  последовательно  и  полно  анализирует  проект  с  точки  зрения  поставленных  целей,  демонстрирует  понимание  общих  перспектив,  относящихся  к  выбранному  пути.

7.  Личное  участие.  Считается  в  большей  степени  успешной  такая  работа,  в  которой  наличествует  собственный  интерес  автора,  энтузиазм,  активное  взаимодействие  с  участниками  и  потенциальными  потребителями  конечного  продукта  и,  наконец,  если  ребенок  обнаружил  собственное  мнение  в  ходе  выполнения  проекта.

          С  критериями  оценивания  проектов студенты были ознакомлены  заранее.  Будучи  осведомленными  о  критериях  оценивания  их  проектной  деятельности,  студенты могут  улучшить  отдельные  параметры  предлагаемые  для  оценивания,  тем  самым  получить  возможность  достижения  наивысшего  результата.
Выводы.
Использование проектной деятельности в обучении становится все более актуальной. И не случайно, ведь при помощи проекта можно реализовать все воспитательные, образовательные и развивающие задачи, стоящие перед преподавателем.
Метод проектов позволяет интегрировать различные виды деятельности, делая процесс обучения более увлекательным, более интересным и поэтому более эффективным. Метод проектов дает педагогу возможность нестандартно подойти к урочной и внеурочной деятельности. Он активно влияет на интеллектуальную и эмоционально-ценностную сферы обучающихся.
С помощью исследовательского метода возможно формирование следующих компетенций обучающихся:

	Компетенции
	Виды деятельности

	Ценностно-смысловые компетенции.
Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения.
	1. Участие в конкурсах разного уровня, научно-практических конференциях.

2. Участие в проектах.

3.Проведение социологического опроса, интервьюирование.

	Учебно-познавательные компетенции.
Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки.
	1. Проведение экспериментов.

2. Конспектирование.

3. Работа с учебником.

4. Фотографирование объектов.

5. Работа над рефератом.

6. Участие в экскурсии.

7. Изготовление приборов.

	Информационные компетенции (ИКТ).
Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача.
	1. Поиск информации в библиотеке.

2. Поиск информации в электронных энциклопедиях.

3. Использование информации из Интернета.

4. Создание презентации.

5. Создание буклета.

	Коммуникативные компетенции.

Знание способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др.
	1. Участие в обсуждении вопросов семинаров, конференций.

2. Выступление на конференции.

3. Выступление с сообщением.

4. Взаимоконтроль.
5. Участие в дискуссии.

6. Участие в анкетировании.

7. Собеседование.


Такие формы работы обеспечивают реализацию деятельностного подхода в процессе обучения. На этой основе формируются компетенции личностного самосовершенствования. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом. Обучающийся овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения.

Применение проективной методики на уроках истории и в процессе внеклассной работы очень перспективно, так как позволяет решить ряд важных образовательных задач: выдвигать темы проектов, вырабатывать самостоятельный взгляд на решение проблемы, приобретать знания и умения в процессе планирования и выполнения работы. Опыт, приобретаемый в процессе проектной деятельности, базируется на интересах учащихся.

Конечно, необходимо учитывать и недостатки проективной методики:
· неравномерность нагрузки на разных этапах деятельности;

· повышение эмоциональной нагрузки на преподавателя и обучающихся.

Однако плюсов у метода гораздо больше. Работа над проектами требует от педагога организаторского мастерства, увлеченности, терпения, наличия собственных навыков научно-исследовательской работы. Однако результат оправдывает усилия, а исследовательские навыки, полученные в процессе работы, помогут обучающимся расширить свои знания об окружающем мире, реализовать свой личный творческий потенциал.
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