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Цель: формировать представление об объектах природного и рукотворного мира с использованием методов проектов.

Задачи: Научить детей отличать природные объекты от искусственных, созданных человеком, сформировать у ребёнка представление с использованием методов проектов у обучающихся – представление о неразрывной связи человека с природой, запретить знания об основных природных компонентах и их связей.

Материалы и оборудование: рисунки обычного дома и «дома» – природы», мешочек с объектами природы (камень, веточки дерева, листочек) и «неприроды» (ручки, карандаши, лист бумаги).


Ход занятия:

ЗЕМЛЯ - НАШ ДОМ 

Каждый из нас живёт в доме со стенами, крышей и полом. Но как только мы выходим за порог обычного дома, то оказываемся в другом доме - на природе. Когда-то, очень давно, только природа и была единственным домом человека. Тогда он не умел строить жилище и жил в пещере. Человек охотился на животных, собирал растения для еды. Шло время и он научился многому. Теперь мы живём в каменных или деревянных домах, еду покупаем в магазине, а всё равно настоящим домом остается природа. Почему? Любите ли вы ходить в лес, на речку?
А есть ли природа в нашем жилище? Посмотрите вокруг: Комнатные растения, вода, воздух, солнечный свет - это ведь всё природа. Можем мы без этого жить в нашем обычном доме? Нет! Хотя человек и построил дома, города, он всё равно зависит от природы и не может без неё прожить, потому что он сам - часть её. Значит, человек должен очень бережно относиться к природе, дружить с ней, уважать её законы. Может ли природа жить без человека? (Ответы детей). Может! Очень давно на нашей Земле не было людей, а природа тогда уже была. Например, в то время, когда жили динозавры, людей ещё не было.
Рассмотрим рисунки обычного дома и дома-природы (рис.1, 2) Отчего в нашем доме бывает светло? Днём светло от солнышка, а вечером свет идет от лампы. Солнышко не только светит, но и греет. Значит, его можно сравнить с батареями отопления, обогревателем, плитой. В природе идёт дождь, а в нашем доме есть душ. В природе ветер - в доме вентилятор. В комнате есть пол, в доме-природе под ногами земля - почва. На полу у нас лежит ковёр, а на земле-почве растет трава. В нашем обычном доме бывают каменные и деревянные стены, в доме-природе - горы, деревья. В природе выпадает снег, а у себя в обычном доме человек научился "делать" снег в холодильнике. В природе живут дикие животные, а в обычном доме - комнатные и домашние. Как вы думаете, а почему часть рисунка осталась незакрашенной? (Ответы детей). Это воздух, он прозрачен и невидим. А что есть еще общего у обычного дома и дома-природы? (Ответы детей).
В каждом доме должны быть тепло, воздух, свет, растения. А что будет, если в нашем обычном доме исчезнет тепло, свет, воздух? (Ответы детей).
А что такое природа? (Ответы детей). Это горы, реки, моря и океаны, это воздух, солнце, земля-почва, камни, песок, животные и растения. И всё это находится на нашей планете, вокруг пас. Земля - наш общий дом, в котором человек хозяин. И этот хозяин должен быть заботливом и добрым. Послушайте замечательные стихотворения: (читают дети)
В. Орлов
Словно крыша над землёй

Голубые небеса

А под крышей голубой -

Реки, горы и леса.

Океаны, пароходы

И, конечно, я и ты.

Кружит в небе голубом

Наш горомный круглый дом.

Под одною голубою

Общей крышей мы живём.

Дом под крышей голубой

И просторный и большой.

Дом кружится возле солнца

Чтобы было нам тепло,

Чтобы каждое оконце

Осветить оно могло.

Чтобы жили все на свете,

Не ругаясь, не грозя,

Как хорошие соседи

Или добрые друзья.

И. Мазнин
Давайте будем дружить
И доверяли нам,

Друг с другом
    Как самым верным

Как птица с небом,                     Своим друзьям!

Как поле с лугом,                       Давайте будем

Как ветер с морем,                     Беречь планету -
Трава с дождями,                         Во всей Вселенной похожей нету:

Как дружит солнце                    Во всей вселенной

Со всеми нами!                          Только одна.

Давайте будем                           Для жизни и дружбы

К тому стремиться,
Она нам дана.
Чтоб нас любили
И звери, и птицы,

Но на Земле кроме природы есть и "рукотворный мир" Это всё то, что сделано руками человека. Посмотрите вокруг и скажите, что относится к неприродным, рукотворным объектам?
Игры
1. Игра с мячом по аналогии с известной игрой "съедобное - несъедобное". Воспитатель называет объекты природы и рукотворного мира и бросает детям по очереди мяч. Если назван объект природы - ребёнок ловит мяч, если объект "неприроды"- отбивает.
2. Игра "Угадай, что в мешочке". В мешочек положить шишку, камень, сухую веточку, грецкий орех, косточку персика, зелёный лист, карандаш, листок мятой бумаги, кусочек пластилина и т.д. Предложить каждому ребёнку определить на ощупь, не вынимая предметы из мешочка, что это такое и куда относится: к природе или рукотворному миру - "неприроде".
Наблюдения на прогулке
Во время прогулки предложить детям найти как больше объектов природы и "неприроды". Еще раз подчеркнуть, чем они отличаются.
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Рис. 1 Дом – природа
Рис 2. Обычный дом
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