МАТЕМАТИЧЕСКИЙ 

ВЕЧЕР  В  ШКОЛЕ

Программа вечера

1. Из истории геометрии

2. Викторина 

3. Конкурсы 

4. Математические игры

5. Награждение победителей

Вступительное слово


Наш юный друг! Сегодня ты пришёл вот в этот зал


Чтоб помечтать, подумать, отдохнуть,


Умом своим на всё взглянуть


Запомни то, что Гаусс всем сказал:


«Наука математика – наука всех наук»


Не зря поэтому он завещал 


Творить в огне трудов и мук


Безмерна роль её в открытии законов 


В создании машин воздушных кораблей


Пожалуй, трудно нам пришлось бы без Ньютона.


Каких дала история до наших дней, 


Пусть ты не станешь Пифагором,


Каким хотел бы может быть.


Но будешь ты рабочим, может и ученым


И будешь честно Родине служить 

Начинается вечер «Геометрия вокруг нас»


Законы вечера:


На вечере разрешается



Давать остроумные ответы


Считать, смекать, отгадывать 


Давать полные ответы



На вечере запрещается: 


1. 
 Кричать.

        2.      Подсказывать.


Условия оценки:

1. Хоровые ответы не учитываются.

2. Отвечает первый поднявший руку.

3. Правильно и полно ответивший получает жетон.

4. Набравшего большое количество жетонов ожидает приз.

1 часть вечера

Из истории геометрии


Евклид написал 13 книг «Начал» (геометрии). В течение долгих веков «Начала» были чуть ли единственной книгой, по которой молодёжь изучала геометрию и не потому, что других книг по геометрии не было. Эти книги «были, но они вытеснялись «Началами» Евклида и скоро забылись». 


А вот множество теорем, которыми мы часто пользуемся с вами на уроках геометрии открыты Фермом – крупнейшим мыслителем древней Греции. Им открыты следующие теоремы:


1. Вертикальные углы, полученные при пересечении двух прямых линий равны.


2. В равнобедренном треугольнике углы, лежащий при основании равны.


3. Треугольник вполне определяется стороной и двумя прилежащими к ней углами. Эти теоремы мы как раз и принимаем с вами на уроках. Фалесом открыты и другие теоремы. С ними вы познакомитесь в старших классах.


Фалес был крупнейшим геометром и астрономом. Он первый в истории наук предсказал солнечное затмение 23 мая 585 г. до нашей эры.


Как видите геометрия важна, геометрия нужна. Это геометрия помогает нам вычислить площадь участка, отводится на строительство дома, или на засев рожью, пшеницей. Это геометрия помогает определить прямые ли углы, строящегося дома. А вы знаете, что если угол не прямой, то это грозит разрушению дома.   А вот М.В. Ломоносов говорил: Нередко случается при рудных делах нужна в геометрии. А Д.И. Менделеев в своё время сказал так: «Геометрия есть основа точных наук». И мы с полным правом можем сказать: да, действительно, геометрия важна, геометрия нужна.

В И К Т О Р И Н А


А сейчас объявляется викторина. 


Разрешите представить жюри. 


Главный судья – Урвачёва Л.Л.


Член жюри – Орлова Г.Г.


Представляю команды:


Условия викторины: 1) За каждый полный правильный ответ 

                                                      один жетон.

1) Найти пятиконечную звезду.

     На этом пёстром рисунке найдите правильную пятиконечную звезду.

2) Убери две спички так чтобы осталось 2 квадрата

	
	

	
	


3) Исправить ошибку


5 + 5 + 5 = 555.

     художник, рисуя цифры допустил ошибку. Не поставил одну черточку. Исправить ошибку.

4) Решите задачу:


«Нужно переставить 2 спички так, чтобы корова, смотрела назад.



5) Как без помощи линейки узнать является ли лист бумаги квадратом.

К О Н К У Р С Ы

Смекай!


Горело 5 свечей. Две из них погасли,


Сколько свечей осталось на ёлке?


Горело 5 свечей. Две из них потушили


Сколько свечей сейчас осталось на ёлке?


4 птицы съели 4 гусеницы за 4 минуты


За сколько минут 10 птиц съедят 10 гусениц?


4 мальчика играли в шашки 4 часа


Сколько часов играл в шашки каждый мальчик?


Дело происходило в столовой. Во время обеда за одним столом 2 отца и 2 сына съели 3 апельсина. Как это случиться, если известно, что каждый съел целый апельсин? (Отец, сын, дед).


5 рыбаков за 5 часов распотрошили 5 судаков 


За сколько часов 100 рыбаков распотрошат 100 судаков?

Считай!


Кто быстрее разделит!


Задумайте любое трёхзначное число, рядом справа припишите это же число, полученное шестизначное число разделите на 7, полученный результат на 11, и последнее частное разделите на 13 (Ответ: задуманное число).


Сосчитайте сколько

  квадратов      на     рисунке 



Математические игры 


Игра: «Живая цифра»


Игра: «Не подведу»


Вместо чисел, делящихся на 6


говорить не подведу.


Игра: «Самый шустрый»


Посмотри у соперника какое число на спине?


Итоги вечера


Награждение победителей!


Дифференциацией понимают такую систему обучения, при которой каждый ученик, овладевая некоторым минимумом общеобразовательной подготовки, являющейся общезначимой и обеспечивающей возможность адаптации и постоянно изменяющихся жизненных условиях, получает право и гарантированную возможность уделять преимущественное внимание тем направлениям, которые в наибольшей степени отвечают его склонностям.


В обучении математике дифференциация имеет особое значение, что объясняется спецификой самого учебного предмета. Объективно   математика – одна из самых сложных школьных дисциплин и вызывает трудности у многих учащихся. В то же время большое их число имеет выраженные способности к этому предмету. Разрыв в возможностях восприятия курса учащимися весьма велик. Ориентация же на личность ученика требует, чтобы дифференциация обучения математике учитывала потребности всех школьников. Различают два вида дифференциации уровневая и профильная. Уровневая дифференциация выражается в том, что, обучаясь в одном классе, по одной программе и учебнику, дети могут усваивать материал на различных уровнях обязательной подготовки. Его достижение свидетельствует о выполнении учеником минимально необходимых требований к усвоению содержания. На его основе формируются более высокие уровни овладения материалом.


Профильная дифференциация (или дифференциация по содержанию) предполагает обучение разных групп школьников по программам, отличающимся глубиной изложения материала объёмом сведений и даже номенклатурой рассматриваемых вопросов. Разновидностью профильного обучения является углубленное изучение математики, обеспечивающее продвинутый уровень математической подготовки и позволяющее учащимся добиться хороших результатов. Однако высокий уровень учебных требований естественным образом ограничивает число учащихся, охваченных этой формой обучения.


Оба вида дифференциации сосуществуют и взаимно дополняют друг друга на всех ступенях школьного математического образования, хотя и в разном удельном весе. В основной школе преобладает уровневая дифференциация не теряющая своего значения и в старших классах. На старшей ступени школы приоритет отдаётся разнообразным формам профильного изучения предметов. Вместе с тем дифференциация по содержанию может проявляться уже в основной школе, где она должна осуществляться через кружковые занятия и факультативы, чем мы не можем похвастаться. 


В своей работе к дифференцированному обучению я подхожу постепенно, начиная с 5 класса. Первые два года посвящаю наблюдениями, изучению психологии детей, диагностике результатов обучения, накапливаю материал для непосредственного включения учащихся в дифференцированную работу. С VII по IX класс работаю с двумя – тремя группами учащимися дифференцированно. Наконец в X и XI классах работаю с учащимися, поступающими в вузы, и работу с малочисленными группами. 


В основе уровневого дифференцированного обучения лежит планирование результатов обучения: выделения уровня обязательной подготовки и формирование на этой основе повышенной уровней овладения материалом. Сообразуясь с ними и учитывая свои способности, интересы, потребности ученик получает возможность выбирать объём и глубину усвоения учебного материала, варьировать свою учебную нагрузку. Достижение обязательных результатов обучения становится тем объективным критерием, на основе которого может видоизменяться ближайшая цель каждого ученика и перестраиваться содержание его работы: либо его усилия направляются его усилия направляются на овладение материалом на более высоких уровнях, либо продолжается работа по формированию важнейших опорных знаний и умений.


Благодаря такому подходу дифференцированная работа получает прочный фундамент, приобретает реальный, осязаемый и для учителя и для ученика смысл.


Заметно увеличиваются возможности для работы с сильными учениками, поскольку учитель уже не должен спрашивать данный на уроке материал в полном объёме со всех школьников. 


Кроме того отпадает необходимость постоянно разгружать программу и снижать общий уровень требований, оглядываясь на слабых школьников. 


Существует ряд важных условий, выполнение которых необходимо для успешного эффективного осуществления уровневой дифференциации. 

– Выделенные уровни усвоения материала и обязательные результаты обучения должны быть открыты для учащихся.


– Наличие определенных «ножниц» между уровнем требований и уровнем обучения.


– В обучении должна быть обеспечена последовательность в продвижении ученика по уровням.


– Добровольность в выборе уровня усвоения и отчётности.


– Содержание контроля и оценка должны отражать принятый уровневый подход. 


Профильная дифференциация. Математика входит в число обязательных учебных предметов, при этом в общеобразовательной подготовке школьника она может иметь разный «удельный вес» как по времени, отводимому на ее изучение, так и по глубине и охвату рассматриваемого материала.


Математике принадлежит ведущая роль в формировании алгоритмического мышления, умений не только действовать по известным алгоритмом, но и конструировать новые т.е. тех умений, которые необходимы для свободной ориентации в «компьютеризованном» мире.        В зависимости от той роли, которую математика может играть в образовании человека, выделяют два типа таких (уроков) курсов. 


– Курс общекультурной ориентации, который рассчитан на учащихся, рассматривающих математику только как элемент общего образования и не предполагающих использовать её непосредственно в будущей профессиональной деятельности.


Курс повышенного типа, обеспечивающий дальнейшее изучение математики и её применение в качестве элемента профессиональной подготовки. И в итоге хочу сказать.


Выпускник средней школы только тогда будет ей благодарен за собственное обучение и воспитание, когда в дальнейшей жизни он будет испытывать состояние комфорта в общении с другими людьми, когда культурная основа его образования достаточна для того, чтобы не оказаться отрезанным от всякой цивилизованной среды, им избираемой.
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