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Введение
 	Контроль знаний обучающихся является составной частью процесса обучения. По  определению  контроль - это  соотношение  достигнутых   результатов   с запланированными целями обучения. От его правильной организации во  многом зависят  эффективность  управления   учебно-воспитательным   процессом   и качество подготовки обучающихся. Правильно поставленный  контроль  учебной деятельности обучающихся позволяет  преподавателю  оценивать  получаемые  ими знания, умения и навыки, вовремя оказать  необходимую  помощь  и  добиться поставленных целей обучения. Все это в совокупности создает  благоприятные условия для развития познавательных способностей обучающихся и активизации их самостоятельной работы на занятиях.
Хорошо  поставленный  контроль  позволяет  преподавателю  не  только правильно оценить уровень усвоения обучающимися изучаемого  материала,  но  и увидеть свои собственные удачи и промахи.
Наша задача проверить не только знания, но и элементы  практического усвоения,  ощущения   обучающимися нового  материала.  Проблема  контроля  за учебной деятельностью не нова, и педагогический опыт  накопленный  в  этой области богат и разнообразен. 










1. Цели,  функции  и  принципы  контроля  знаний  в  учебном процессе
	Основная    цель    контроля   знаний  и   умений  состоит   в обнаружении достижений,    успехов      обучающихся,    в    указании     путей  совершенствования, углубления      знаний,      умений,      с       тем,     чтобы создавались   условия   для последующего   включения учащихся   в   активную   творческую деятельность.
Эта    цель   в   первую    очередь   связана    с  определением качества усвоения обучающихся учебного  материала  –  уровня   овладения   знаниями умениями  и  навыками,         предусмотренных          программой         по предмету.   Во-вторых, конкретизация    основной     цели     контроля     связана    с обучением учащихся приемам    взаимоконтроля     и    самоконтроля,   формирование  потребности  в самоконтроле    и    взаимоконтроле.    В-третьих,   эта    цель предполагает воспитание    у    учащихся   таких   качеств   личности,    как ответственность  за выполненную работу, проявление инициативы.
Если    перечисленные   цели   контроля   знаний   и   умений реализовать,  то можно говорить о том, что контроль выполняет следующие функции: контролирующую, обучающую, диагностическую, прогностическую, развивающую, ориентирующую, воспитывающую.
Контроль  должен  быть  целенаправленным,  объективным,   всесторонним регулярным и индивидуальным. Раскроем эти принципы контроля подробнее.
Целенаправленность  предполагает  четкое  определение   цели   каждой проверки. Постановка цели определяет всю дальнейшую работу по обоснованию используемых форм, видов,  методов  и  средств  контроля.  Цели  контроля предполагают ответы на следующие вопросы:  что  должно  проверяться,  кто должен  опрашиваться,  какие  выводы  можно  будет  сделать   на   основе  результатов проверки, какой ожидается эффект от проведения проверки.  При конкретизации целей контроля исходят  из  целей  воспитания,  развития  и обучения учащихся, которые реализуются на данном этапе обучения.
Объективность контроля предупреждает случаи субъективных  и  ошибочных суждений, которые искажают действительную успеваемость учащихся и снижают воспитательное  значение  контроля.  Объективность  контроля  зависит  от многих факторов. Среди них выделяют следующие: четкое выделение  общих  и конкретных целей обучения, обоснованность выделения и отбора и содержания контроля,  обеспеченность  методами  обработки,  анализа   и   оценивания результатов контроля, организованность проведения  контроля.  От  решения этих вопросов во многом зависит объективность и качество контроля.
Под регулярностью подразумевается  систематический  контроль,  который сочетается с самим учебным процессом. 
Индивидуальность  контроля  требует  оценки  знаний,  умений,  навыков каждого учащегося.











2.Типы и виды контроля
          В зависимости от  того,  кто  осуществляет  контроль  за  результатами деятельности  обучающихся выделяют следующие  три типа контроля:
внешний (осуществляется преподавателем над деятельностью обучающихся );
взаимный (осуществляется  обучающимся над деятельностью товарища);
самоконтроль (осуществляется обучающимися над собственной деятельностью).
Внешний контроль.
В процессе контроля преподавателем знаний и умений обучающихся  выделяют следующие компоненты:
Уточнение  целей  изучения  данного  отрезка  учебного  материала   и установление конкретного содержания контроля.
Выбор  видов,  форм,  способов  и  средств  контроля,  соответствующих поставленным целям.
Существуют различные подходы к описанию целей  и содержанию, чтобы они служили основой для разработки  средств  для  контроля знаний и умений обучающихся.
Рассмотрим два из них:
Первый подход связан с указанием тех качеств, которые  должны  быть  присущи сформированным в результате обучения знаниям и  умениям  обучающихся:  полноте, глубине, обобщенности, осознанности.
Второй подход связан с указанием уровней усвоения знаний  и  соответствующим им видам деятельности. Выделяют  следующие  уровни  усвоения  материала:  узнавание,   запоминание, воспроизведение.

Взаимный контроль
Роль взаимного контроля качества и эффективности учебной  деятельности студентов трудно переоценить.
Он содействует выработке  таких  качеств  личности,  как  честность  и справедливость,  коллективизм.  Взаимный  контроль  помогает   преподавателю осуществить проверку  знаний обучающихся.  В  учебном  заведении  сравнительно часто используется взаимная  проверка  организационной  готовности  к  уроку (констатирующей взаимоконтроль выполнения домашнего  задания)  и  частичная, эпизодическая взаимопроверка  знаний  обучающихся  (рецензирование  ответов  на уроке,  рецензирование  письменных  работ).  Систематическая   же   проверка знаний, умений, навыков применяется весьма редко.
Взаимопроверка знаний значительно активизирует деятельность  ,обучающихся, повышает интерес к знаниям и даже нравится им.  В  ходе  взаимного  контроля раскрываются индивидуальные  особенности  студентов,  их  взаимоотношение  с товарищами. 
Самоконтроль
      На хорошем уроке всегда есть  своя  сверхзадача,  которая  сводится  к формированию этих навыков и меняется в зависимости от темы  урока.  В  одном случае   она   состоит   в   обучении   приемам   анализа,   умению   видеть закономерности, ставить вопросы, делать выводы.
       В  другом  –  в  формировании  критического  отношения   учащихся   к результатам своей работы,  требовательности  к  себе.  Постоянного  внимания преподавателя  требует  и  проблема  воспитания  у  обучающихся  веры  в   свои способности. Известно, что  многие  учащиеся  боятся  приступать  к  решению проблемных  вопросов,  процесс  решения  которых  им   неизвестен.    Иногда проявляется   страх   перед   трудностями,    неумение    преодолевать    их самостоятельно. Выход здесь  только  один  –  прививать обучающимся   умения  и навыки самоконтроля. Это важно  с  воспитательной,  психолого-педагогической точки зрения. Ведь при  этом  обучающиеся  фактически  участвуют  в  управлении своей  собственной  учебной  деятельностью.  Это  порождает  у  них  у   них удовлетворенность своими занятиями, своей работой, позволяет им  поверить  в себя, в свои познавательные способности, открывает  простор  для  творческой инициативы и самостоятельности. 
	Различают следующие виды контроля:  предварительный,  текущий,  рубежный, периодический  и итоговый.
         Предварительный контроль служит необходимой  предпосылкой  для  успешного планирования  и  руководства  учебный  процессом.  Он  позволяет  определить наличный (исходный) уровень знаний и  умений  обучающихся,  чтобы  использовать его  как  фундамент,  ориентироваться  на  допустимую   сложность   учебного материала. На основании  данных  предварительного  контроля,  проводимого  в начале  года,  преподаватель  вносит  коррективы  в  календарно-тематический план, определяет, каким разделам учебной программы  следует  уделить  больше внимания  на  занятиях  с  конкретной  группой,  намечает  пути   устранения выявленных проблем в знаниях обучающихся.
Текущий контроль является одним из основных видов проверки знаний, умений и  навыков обучающихся.  Ведущая  задача  текущего   контроля   –   регулярное управление учебной деятельностью обучающихся и ее корректировка.  Он  позволяет получить  непрерывную  информацию  о  ходе  и  качестве  усвоения   учебного материала и на основе этого оперативно вносить изменения в учебный  процесс. Проведение текущего контроля –  это  продолжение  обучающей  деятельности преподавателя. Текущий контроль является органической частью всего  учебного процесса,  он  тесно  связан  с  изложением,  закреплением,  повторением   и применением учебного материала.  
         Периодический (рубежный) контроль позволяет определить качество  изучения обучающимися учебного материала по разделам,  темам  предмета.  Такой  контроль проводят обычно несколько раз в семестр. Примером рубежного  контроля  могут служить контрольные работы, контрольно-учетные  и  учетно-обобщающие  уроки, зачеты по лабораторным работам. Периодический контроль позволяет проверить прочность усвоения  полученных знаний и приобретенных умений, так как он проводится  через  продолжительный период времени и не по отдельным дозам  учебного  материала.  
Рубежный контроль охватывает обучающихся  всей группы  и  проводится  в  виде устного  опроса,  небольших  письменных,  графических,  практических  работ. Проведение его обычно  предусматривается  в  календарно-тематических  планах работы преподавателей.

Итоговый контроль направлен на проверку конкретных результатов  обучения, выявление степени овладения обучающихся системой  знаний,  умений  и  навыков, полученных в процессе изучения отдельного предмета или ряда дисциплин. При  подготовке  к  нему  происходит более углубленное  обобщение  и  систематизация  усвоенного  материала,  что позволяет знания и умения поднять на новый  уровень.  Итоговый контроль осуществляется на переводных и  семестровых  экзаменах, квалификационных  испытаниях   (для   технических   и   сельскохозяйственных специальностей), государственных экзаменах, защите дипломного проекта.

3. Методы контроля
	Методы контроля - это способы диагностической деятельности, обеспечивающие обратную связь в процессе обучения с целью получения данных об успешности обучения, эффективности учебного процесса. Они должны обеспечивать систематическое, полное, точное и оперативное получение информации об учебном процессе. Если понимать контроль широко, как педагогическую диагностику, то методы проверки тоже можно понимать шире, как методы научного исследования педагогического процесса.
      Современная дидактика выделяет следующие методы контроля: методы устного контроля, методы письменного контроля, методы практического контроля, дидактические тесты, наблюдение. Охарактеризуем основные методы и формы проверки результатов обучения. 
      Методы устного контроля - это беседа, рассказ ученика, объяснение, чтение текста, географической и технологической карты, чертежа, схемы, сообщение об опыте и пр. Основу устного контроля составляет монологический ответ обучающихся (в итоговом контроле это более полное, системное изложение) и/или вопросно-ответная форма - беседа, в которой учитель ставит вопросы и ожидает ответа учащегося. Устный контроль как текущий проводится ежеурочно в индивидуальной, фронтальной или комбинированной форме.      Зачет и устный экзамен являются наиболее активной и обстоятельной проверкой знаний за определенный период обучения. Экзамены как способ проверки знаний вызывают неоднозначную оценку как педагогов, так и учеников.
      Письменный контроль (контрольная работа, реферат) обеспечивает глубокую и всесторонюю проверку усвоения, поскольку требует комплекса знаний и умений обучающихся. В письменной работе обучающемуся нужно показать и теоретические знания, и умение применять для решения конкретных задач, проблем. Кроме того, выявляется владение письменной речью, умение логично, адекватно проблеме свой текст и излагать, давать оценку произведению, эксперименту, проблеме. 
      Выполнение практических работ можно считать эффективным, но мало применяемым способом проверки результатов обучения. Имеется в виду прежде всего проведение обучающимися лабораторных опытов, создание изделий, монтаж аппарата и пр. Уже по этому перечню видно, что метод больше подходит к профессиональной школе.
      При текущем контроле знаний преподавателем широко используется наблюдение, систематическое изучение обучающихся в процессе обучения, обнаружение многих показателей, проявлений поведения, говорящих о сформированности знаний, умений и других результатах обучения. Преподаватель практически наблюдает обучающихся всегда, во многих ситуациях. Ситуация текущей и периодической проверки знаний позволяет преподавателю получить достаточно полные данные об обучающихся: и уровень его знаний, умений по предмету, и отношение к учебе, степень его познавательной активности, сознательности, и умение мыслить, решать самостоятельно различного рода задачи.






5. Анализ и оценка  знаний  обучающихся
Процесс  контроля  знаний  и  умений   обучающихся связан  с  оценкой  и отметкой. Следует различать эти понятия.
 Оценка – это  процесс,  действие    оценивания,  которое осуществляется человеком.
         Отметка выступает как результат этого процесса, как его условно формальное выражение.
Для  преподавателя  оценка   является   результатом   обработки   той информации, которая поступает  к  нему  в  ходе  обратной  связи  в  системе преподаватель   –   обучающийся.   Осуществляя   обработку   этой   информации, преподаватель выставляет обучающемуся отметку,  которая  служит  количественным выражением  оценки.  Отметка  фиксируется  в  документах,  отражая   уровень достижений обучающемуся.
 Оценка имеет большое образовательное и  воспитательное  значение.  Она является характеристикой результатов учебной  деятельности  обучающегося,  дает представление о состоянии его знаний и  умений  и  степени  их  соответствия требованиям контроля, осведомляет учащегося  о  том,  какого  мнения  о  нем преподаватель. Все это корректирует самооценку учащегося. 
Именно при оценке знаний проявляется объективность контроля,  и,  следовательно,  в наибольшей степени выполняется его воспитательная функция.
При оценке знаний учащихся мы придерживаемся следующих факторов:
 объективность выставляемой оценки;
 комментирование выставленной  оценки  (при  этом  для  одних  обучающихся важно, чтобы были отмечены недостатки ответа или  выполненной  работы, для других достоинства);
значимость оценки, весомость её при  выведении  итоговых  результатов,
недопустимость  случайных  пятерок  или  двоек  за  забытую   тетрадь, отсутствие внимания на уроке и т.д.;
дифференцированный  подход   к    обучающихся  при   выведении   оценок.
Успеваемость обучающихся находится в прямой   зависимости  от  ориентации системы контроля на конечные цели обучения.
     Мощные   психологические   факторы   направленного   действия   –   это  систематический контроль и ежедневное оценивание знаний.
    Правильно  организованный,  дающий  объективные  данные  контроль  –  не только метод определения  эффективности  обучения,  но  и  одно  из  средств формирования рациональных приемов  умственной  деятельности  и  практических умений, стимулирование познавательной  активности.  Он  воспитывает  чувство ответственности  за   результаты   своего   учебного   труда,   способствует формированию личности будущего специалиста.
    Преобразовать  процесс  обучения  на  данном  этапе  поможет   внедрение компьютеризации. С помощью компьютера можно вести  оперативный  контроль  на уроках  и   регистрацию   результатов   самостоятельной   работы,   добиться регулирования деятельности обучающихся на основе самоконтроля.








