Великий просветитель чувашского народа
                               Иван Яковлевич Яковлев(1848-1030)
      Иван Яковлевич Яковлев - выдающийся деятель культуры и просвещения чувашского народа, педагог - демократ, писатель, переводчик, общественный деятель, создатель современной чувашской письменности.
В истории каждого народа бывают личности, в которых воплощаются лучшие его качества. Среди чувашей таким был Иван  Яковлевич Яковлев.
«Иван Яковлевич Яковлев создал современный чувашский алфавит, первые учебники, национальную школу. Благодаря научно-педагогической деятельности И.Я. Яковлева чувашский язык стал языком государственной жизни, науки и цивилизации. Он совершил великий подвиг в деле просвещения и национального подъема чувашского народа»,- говорил  Н.В. Федоров.
     Система обучения и воспитания, разработанная  И. Я. Яковлевым, неисчерпаема, поскольку она опирается на непреходящие ценности, которые присущи цивилизованному человеческому обществу.  И.Я. Яковлев-просветитель, государственный и общественный деятель, а его педагогическое наследие актуально не только для чувашей, но и для национального образования многих других народов. Жизнь и деятельность Яковлева – это пример служения родному народу.

     И.Я. Яковлев относится к числу выдающихся деятелей культуры и просвещения дореволюционной России во II половине XIX и начале XX веков. Чувашский педагог-просветитель  распространял и умножал традиции русского просветительства, путем создания широкой сети сельских школ и культурно-просветительских обществ. Вся жизнь и деятельность Ивана Яковлевича была посвящена благородному делу просвещения родного народа.   И.Я.Яковлев был беспредельно предан своему народу и  готовность вывести его из нищеты и бесправия была поразительной. В разработанной им своеобразной системе народного просвещения мысль о подъеме «духовно-нравственного уровня и материального благосостояния нерусских крестьян» являлась главенствующей. Достигнуть этого, по его мнению, можно было путем образования широких слоев населения, включая женщин, путем обучения ремеслам и основам сельского хозяйства, благодаря просвещению можно поднять благосостояние народа и вместе с тем сохранить его самобытность и развивать культуру. Ведущим принципом педагогической теории И.Я. Яковлева являлась идея народности. Под народностью он понимал общедоступность школы, обучение и воспитание детей применительно к потребностям трудового народа. Содержание образования, по его мнению, должно направляться народными интересами, служить делу подъема культуры и национального самосознания.  Он прекрасно знал лучшие черты родного народа: трудолюбие, верность в любви и дружбе, забота о ближних, честность,  стремление к справедливости, скромность и т.д. В то же время предостерегал соплеменников: «Бойтесь путей кривых и обходных; успехи, достигаемые нечистыми средствами – успехи непрочные и временные».
    Цель воспитания, по мнению И.Я. Яковлева, заключается в подготовке всесторонне развитого человека, способного улучшить условия жизни народа, а в личной жизни умеющего «обходиться без посторонней помощи в приготовлении предметов, используемых  в крестьянском быту и в школе». Основные задачи воспитания – развитие физических и умственных способностей человека, привитие чувства долга перед народом и отечеством, выработка религиозно-нравственных форм, привычки трудиться, умение чередовать умственный труд с физическим и т.д.
Воспитание, однако, не единственный фактор, влияющий на развитие человека. Немаловажную роль играют наследственность и среда. И.Я. Яковлев не признавал врожденных идей и самым решительным образом выступал против преувеличения роли наследственности в развитии человека. Такое понимание расходилось с великодержавными  взглядами на восточных «инородцев», якобы  «неспособных» к усвоению высоких истин. Не преувеличивая роли наследственности, Яковлев в то же время и не отрицал ее влияния в развитии человека.
    Большое значение Яковлев придавал среде. В понятие среды он включал такие единицы, как семья, школа, общество, церковь и государство, причем первостепенное место отводил семье и школе. О семье судят по тому, как в ней воспитываются дети, как дружны они между собой, верны ли своим родителям и т.д. Главное оружие воспитания в семье - это улыбка. К этому оружию И. Я. Яковлев прибегал часто в работе со своими учениками. «Говорят, что я был пастухом, преувеличивают они, я был только подпаском», - шутил он.
    «Самое малое дело можно осветить и осмыслить любовным к нему отношением и самое большое можно уронить и обесславить отношением небрежным и нерадивым, доброе слово - хорошо, но доброе дело все же лучше. Счастье и успех придут ко всякому, мирно и с любовью совершаемому делу. Хозяйственные дела - один из главных фундаментов семьи, и от того, как они делаются и как делятся, зависит многое в домашней атмосфере. Поделитесь домашними обязанностями, не забывайте поручать детям домашние дела. Чувствуя гнев, не надо ни действовать, ни говорить... лучше куда-то отойти на время». Недаром в чувашской народной педагогике мудрецы часто использовали намеки, а не прямые указания на успехи или недостатки детей и молодежи. Семья - это место, где человек учится жить, а родители являются помощниками в этой школе жизни.

    Ребенок использует взрослую личность для создания своей, если эта личность ему близка, если этот взрослый любит и уважает его. Для И. Я. Яковлева первым примером был его дед Пахом, георгиевский кавалер, участник Крымской войны, затем священник А. И. Баратынский, его учитель в Бурундуковском училище.

  Семья - одна из необходимых условий для начала и поддержания воспитания в настоящем, для продолжения его в будущем. Этот длительный и непрерывный социальный процесс возлагает не только на родителей, но и на каждого взрослого члена семьи большую ответственность, необходимость и обязанность  воспитывать детей..
   Создание здоровой и культурной семьи, по мнению И. Я. Яковлева, будет способствовать общему подъему культуры сельского населения. Он старался всемерно пропагандировать среди населения идею создания крепкой, здоровой во всех отношениях семьи, используя различные средства – книги, беседы и т.д.

    «Крепкой и дружной семье не страшны внешние житейские невзгоды. Если обережете семью, обережете детей и создадите крепкую опору для мирного и спокойного труда». Создание крепкой и дружной семьи – задача каждого семьянина.
     Следующей важной ступенью в общественном развитии человека Яковлев считал воспитание в школе, которое призвано «по возможности упорядочить в человеке все»: выработать в нем терпение, аккуратность, отчетливость в выполнении заданной работы, научить беречь вещи, развивать наблюдательность», а также гармонически развивать нравственные, умственные и физические силы ребенка. Ум, чувства и воля человека не всегда находятся в полной гармонии. Это зависит от условий жизни. Воспитатель должен привести в соответствие все стороны душевной деятельности питомца. С детства необходимо вырабатывать такие нравственные качества, как справедливость, гуманность, скромность, любовь к труду, народу и отечеству. Школы должны, по его мнению, вырабатывать у учащихся знания и практические взгляды на мир. Он предлагает проводить занятия в школах в соответствии с народным обычаем, практическими взглядами учащихся на вещи, чтобы предметы и явления мира были познаны в процессе трудовой деятельности.
   В  букварь  И. Я. Яковлев  ввел  чувашские поговорки, пословицы и поучения, правила для трудового обучения в крестьянской семье. Например:
«С одеждой обращайся аккуратно, не рви: если порвал, зашивай сам, поставь заплатку, чинить свои вещи не стесняйся, это не зазорно».

«Как только научился обращаться с ножом и топором, старайся мастерить вещи так, как их сделали другие».
« Мастерство постепенно совершенствуется от плохого  к  хорошему».

«Куда бы тебя не посылали по делу, возвращайся быстрее».

«Чужой труд лучше одобрить, чем хаять».
Воспитание в труде и для труда предполагало выработку соответствующих норм поведения детей. Как в семье, так и вне ее они обязаны были придерживаться следующих правил:
«Чем шляться на улице, лучше работай дома».
«При ходьбе соблюдай осанку: шагай прямо».                                                                           «Не шали и там,  где нет твоих родителей».
«Всюду будь честным, если лжешь, тебе перестанут верить». 
   В основе философии жизни И.Я. Яковлева труд и трудовое воспитание являются жизненным идеалом и целью формирования национального самосознания. По его убеждению, человек должен трудиться и жить своим трудом. Труд и трудовая деятельность украшают и обогащают человеческую жизнь, являются главной нравственной чертой человека.
Учитывая принципы природосообразности, народности и обучающего воспитания, применяются соответствующие методы воздействия на воспитуемого, развивая его духовные силы.
    Просветительская деятельность И.Я. Яковлева способствовала формированию национальной интеллигенции, развитию культуры и росту национального самосознания, стимулировала и ускоряла дело национального
подъема чувашей.
    Яковлев тесно увязывал историческую будущность чувашского народа с судьбой русского народа. Этому служила и его просветительская деятельность, одним из коренных принципов которой было приобщение чувашей к русской культуре. Идея неразрывного союза русского и чувашского народов страстно прозвучала и в его предсмертном завещании чувашскому народу. В 1921 г. обращаясь к чувашам, он писал: «Русский народ выстрадал свою правду, и нет сомнения, правдой этой он поделится с вами. Верьте в Россию, любите ее, и она будет вам матерью».
   Яковлев сыграл огромную историческую роль в развитии культуры, литературы и языка чувашского народа. Трудно назвать какую-либо отрасль чувашской культуры и искусства, которая не зародилась бы в Симбирской чувашской школе. Первые спектакли, первая антология чувашской литературы, первая постановка оперы, первые чувашские хоровые коллективы, первый оркестр, первая картинная галерея первых чувашских художников, первый музей и т.д. Все это было в школе И.Я. Яковлева.
    В память о выдающемся просветителе чувашского народа  Постановлением Совета Министров РСФСР от 30 апреля 1958 г. его имя было присвоено Чувашскому государственному педагогическому институту, а в 1969 г. в Чебоксарах состоялось открытие памятника И.Я. Яковлеву.

