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 «К моим мыслям о человеческом счастье всегда почему-то примешивалось что-то грустное… Я соображал: как, в сущности,  много довольных, счастливых людей! Какая это подавляющая сила! Вы взгляните на эту жизнь: наглость и праздность сильных, невежество и скотоподобие слабых, кругом бедность невозможная, теснота, вырождение, пьянство, лицемерие, вранье… Между тем во всех домах и улицах тишина, спокойствие; из пятидесяти тысяч, живущих в городе, ни одного, который бы вскрикнул, громко возмутился… Все тихо, спокойно, и протестует одна только немая статистика: столько-то с ума сошло, столько-то ведер выпито, столько-то детей погибло от недоедания… И такой порядок, очевидно, нужен; очевидно, счастливый чувствует себя хорошо только потому, что несчастные несут свое бремя молча, и без этого молчания счастье было бы невозможно. Это общий гипноз. Надо, чтобы за дверью каждого довольно счастливого человека стоял кто-нибудь с молоточком и постоянно напоминал стуком, что есть несчастные, что, как бы он ни был счастлив, жизнь рано или поздно покажет ему свои когти, стрясется беда – болезнь, бедность, потери, и его никто не увидит и не услышит, как теперь он не видит и не слышит других.»  
Эти слова были написаны более ста лет назад, но звучат, словно они родились  только что и относятся к нашей сегодняшней жизни. В них – весь Чехов. Он самый близкий из классиков к нам по времени, мироощущению и тому идеалу, который выдвинул в своем творчестве.

Чтобы понять Чехова-человека, нужно внимательно вчитаться в каждую строчку его произведений. Их глубокий подтекст покажет нам искреннего и бесстрашного человека: именно бесстрашно и правдиво рассказывал он о людях, обо всем, что видел вокруг. Чеховым восхищался Толстой. Музыкальной тонкостью чувств он напоминал Шопена. Это был не просто художник. Это был человек, который открыл для себя и предложил   людям особый образ жизни и мышления.
Откуда такое знание жизни, людей? У Чехова это из детства. Родился Чехов в 1860 году на берегу Азовского моря в городе Таганроге, городе былой морской славы: еще каких-то 10-20 лет назад это был один из крупнейших торговых портов юга России, куда из всех стран Средиземноморского бассейна приходили торговые суда. Ко времени Антона Чехова Таганрог жил воспоминаниями былой славы. В семье купца третьей гильдии Павла Егоровича Чехова царила мещанская бедность. Молчаливая мать, истовый и строгий отец, заставлявший по ночам старших сыновей петь в церковном хоре, мучивший их спевками поздними вечерами, гимназия да отцовская лавка – вот и весь мир семьи Чеховых.

Нередко отец требовал от детей многочасового присутствия в лавке в качестве «хозяйского ока». Это сидение в лавке дает Антону раннее знание людей, так как лавка его отца была клубом таганрогских обитателей. Знанию жизни помогло и то, что он с шестнадцати лет остался в Таганроге один, зарабатывая себе на хлеб, а затем в Москве еще студентом много толкался в «мелкой прессе», где встретился с целой гильдией человеческих характеров. К тому же чуть ли нее с первых курсов учебы в Московском   университете на медицинском факультете он стал работать летом в земских больницах.

Знания  врача помогали ему в литературной работе. Чехов неоднократно повторял, что «медицина - его жена, а литература – любовница». Поэтому при всей поэтичности  ум его был прежде всего аналитическим, и смотрел он на вещи и на людей как врач. Однако при всем этом у Чехова было доброе, полное сострадания сердце. Иначе бы и не получилось из него писателя.
А репортерская наблюдательность  позволила Чехову стать автором коротких рассказов-сценок, которые он начал писать в юмористических журналах 1880-х годов.

В июне 1883 года Н.А. Лейкин предложил Чехову взяться за составление « Осколков московской жизни». В поисках  материалов для 

« Осколков…»   А. П. Чехов исходит вдоль и поперек всю Москву: бывал в полицейских участках, судах, адвокатских конторах, богадельнях, трактирах. Писал в Петербург о московских новостройках и памятниках старины, больницах и аптеках, громких судебных процессах.
Но при этом, при всей своей ироничности, насмешливости А.П. Чехов считал, что писатель должен изображать, а не судить. « Вы хотите, чтобы я, изображая конокрадов, говорил бы: кража лошадей зло…Пусть судят их присяжные заседатели, а мое дело показать только, какие они есть».


Что же все-таки сделало его произведения вечными, неувядающими? Прежде всего, бесконечная влюбленность в жизнь, радость бытия.

А еще – удивительный язык, новые формы творчества, многоаспектность и искренность, а главное – гуманность, простота и правдивость. 
