Статья о творческом  музейном проекте 
«Новогодняя сокровищница или нескучный музей»
 «Новогодний привет из детства».
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Вопрос  патриотического воспитания подрастающего поколения актуален в настоящее время для всех. Кроме того,  актуальна и проблема взаимодействия педагогов ДОУ и родителей воспитанников, вовлечение их в жизнь детского сада и группы в частности. 

Опыт нашей организации подтверждает, что новогодние праздники помогают творчески решать данные проблемы. Не случайно в нашем детском саду активно развивается проектная деятельность на новогоднюю тематику.

Проект «Счастливый новый год», стартовал в ноябре 2016 года и  предполагал комплексный подход и объединение нескольких тематических подпроектов, таких как: «Копилка новогодних чудес», «Резиденция Деда Мороза», «Новогодняя феерия», «Креативная елка»  и фото - проект «Новогодняя  Россия» в единое целое. Экспресс- опрос детей, родителей, коллектива и гостей детского сада, какой проект им понравился больше всего, дружно  ответили: - «Нескучный музей»,  на этом проекте я остановлюсь подробнее.

Предлагаю посетить наш  виртуальный  музей прямо сейчас….
Едва над городом опустилась вечерняя мгла, музей «Новогодний привет из детства»  в привычное для посещения время спешит распахнуть свои двери для посетителей. Прямой коридор детского сада «Лебедушка»  непременно приведет гостей в самое сердце истории -  в нескучный  музей  «Новогодний привет из детства». В приглушенном свете мелькают тени выставочных экспозиций.  И, кажется, что музей вот-вот оживет. 

   В фойе посетителей встречает хранительница музейного очага, приветствуя многочисленных посетителей, она приглашает их на новогоднюю экскурсию. За стеклянными дверьми музея время ведет совсем другой отсчет.  Хранительница музейного очага обращает внимание гостей на экспозиции: сказочные  новогодние герои и новогодние  елочные игрушки (самая давняя 1945 года выпуска), новогодние открытки минувших лет (1970 г. выпуска), фотографии наших мам, пап, братьев и сестер, альбом для марок (1958 года), женская сумка (1968 года), детские валенки (1971 года), старые виниловые пластинки, прошлых лет, среди которых есть новогодние сказки и песни (1965 года записи), так же старинные часы, отжившее коромысло (1927 года),  прялка (1937 года выпуска),   самовар (1990 года),  устаревшие новогодние костюмы  «Клоуна» (сшит в 1974 году), «Мишки» (сшит в 1967 году), «Гнома» (сшит в 1968 году), «Золушки»  сшит в 1959 году), «Зайца» (сшит в 1965 году), «Ириски» (сшит в 1971 году), старинные шкатулки, книги, старый чемодан (1946 года), коньки, которым более 50 лет  и т.д.
Вниманию посетителей представлена  новогодняя  фотовыставка 21 века. 

  И в завершении 2016 года—года кино, выставка детско – родительского творчества «Сказочные герои из новогодних мультфильмов и сказок».
    Музей – особенное место. Стоит только сюда прийти, тебя тут же переполняют чувства и эмоции.  Это самое главное в жизни – помнить свою историю, знать историю своих предков и родного края. 

   В продолжение  экскурсии гости могли посетить все экспозиции и принять участие в  мастер-классах. Мастера учили детей и взрослых изготавливать новогодние снежинки, новогодние хлопушки, новогодние бусы и гирлянды, из разных материалов.
   Новогодняя встреча в музее «Новогодний привет из детства» позволила  прикоснуться к истории, что  сделала атмосферу особенно притягательной, я бы сказала, таинственной,  и явно не оставившей никого из посетителей равнодушным. 
Наверное, в этом и состоит самая прелесть этого мероприятия.     
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Материал подготовила Ильина Елена Борисовна - старший воспитатель
МБ ДОУ № 3 города Батайска, Ростовской области.
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