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в старшей группе №7 МБОУ Росток 
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Работу выполнила воспитатель:

Вечканова Татьяна Васильевна.


Объект исследования. 

Конфетный фантик. 


Цель:

Раскрыть историю происхождения, особенности развития и оформления конфетного 
фантика.

Задачи:

Узнать историю происхождения конфетного фантика. Как и почему менял оформление
конфетной обертки с течением времени. 

Метод исследования. 

Изучение литературы по данной теме
Классификация названий фантиков по группам. 

Гипотеза. 
Фантик - не простая бумажка. Она раскрывает колорит того времени, в котором
она была создана и бесспорно является своеобразными памятниками культуры и быта. 

Значение слава фантик.
Фантик (от слова фант) Это народное название обертки конфетной, которая служит для заворачивания конфет и другой кондитерской продукции. 


Актуальность.
Я считаю, что тема актуальна. Так ка конфеты очень популярны и среди детей, и среди взрослых. Значит, каждый из нас довольно часто имеет дело с фантиками. 
Нам интересно знать его историю с пользой для себя и других и применять эти
знания. 

Вступление. 

Вроде пустяк - фантик, скомкаешь и выбросишь, но если собрать эти бумажки 
за 50 или за 150 лет, то перед глазами промелькнет вся история России. 
Тут тебе и Царская Россия, и Революция, и Белка и Стрелка, и Первый космонавт, 
и СССР, и Сегодняшняя Россия. 

     Недавно перебирая свои старые книги, в одной из книг я нашла три старинных, советских фантика, от шоколадных конфет. Красный мак, Петушок золотой Гребешок, Белочка. Я принесла эти фантики в группу и показала детям.
 Дети с интересом рассматривали фантики, а затем стали расспрашивать, откуда они взялись. И я им рассказала о том, что когда я была маленькой - школьницей, то как и все девочки того времени собирала фантики от конфет. Конфет было много, но у моих родителей не было возможности часто покупать нам конфеты. И поэтому съев конфету мы складывали фантики в коробочку, для того чтобы похвастаться перед подругами какие конфеты я ела. Фантиков у меня было много, все разные, с яркими красочными рисунками. Фантики у шоколадных конфет были двойные: из фольги и бумажные. Бумажные фантики легко гладились горячим утюгом, а вот фантики от карамели гладить горячим утюгом было нельзя, так как обертка была сделана из парафинированной бумаги, а при нагревании парафин плавился. Мы с девочками играли в фантики, обменивались ими, друг с другом, если у нас были одинаковые. Но до сегодняшнего дня фантики я не сохранила. Нам никто ни подсказал, что их можно сохранить для потомков. 
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И вот что из этого получилось
Первые упоминания о сладостях в России нашли в рукописи 17 века, Слово сладость в 16 веке придумали итальянские аптекари, они так называли засахаренные или переработанные в варенье фрукты. Они тогда назывались как лекарство, снадобье. Эти сладости использовались в лечебных целях. А на Руси из покон веков уваривали фрукты в меду, да еще добавляли всякие пряности. 
    В привычном для нас значении 'конфета' - сладость начали употреблять в начале 18 века. Конфеты тогда не имели названия, они были гладкие и без обертки.
    По одной из версий шоколад в России появился во времена Петра 1 вместе с прочими заморскими диковинами. 
    По другой версии в конце 18 века, когда один из русских купцов привез из Нью - Йорка какао. 
    Неоспорим тот факт, что уже в начале 19 века, шоколад был весьма известен и популярен в высшем свете российской империи, да и у людей с достатком. 
    Сначала шоколад все воспринимали как напиток, доступный для знати при Екатерине Второй - возник обычай пить шоколад после обеда. 
Пушкин и Лермонтов принимали благоухающий шоколад в своих произведениях.
А часть врачей приписывали шоколаду лечебные свойства. 
В 18-19 столетиях шоколадные конфеты в Россию ввозились из-за границы в коробках. В этих странах уже тогда были небольшие кондитерские лавки, в которых производились разные сладости. В каждой из которой были свои собственные рецепты приготовления конфет. Повара - кондитеры строго охраняли свои рецепты друг от друга. Но знатные и богатые дамы, за званным ужином старались умыкнуть одну, другую пару конфет. 
Так в 1847 году купцом Абрикосовым была основана небольшая кондитерская лавка 'Товарищество Абрикосова.' На ней стали производить конфеты - карамели. 
Конфеты тогда не имели названия, а именовались описательно- по форме, величине, по способу приготовления и фруктовым плодам из которых их делали.
"Абрикосы в цукине, Абрикосы зеленые в карамели, Вишневые марципаны,' 
' Жасминовый леденец, Земляничные лепешки.' Сначала конфеты выпускались без оберток, позже на фабрике стали выпускаться конфеты в коробках и фантиках. Рисунок для фантиков рисовали профессиональные художники. Именно Абрикосом первым придумал заворачивать новогодние подарки для детей в фольгу. После революции в 1922 году фабрика Абрикосова была переименована в концерн 'Бабаевский' и стала собственностью
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В середине 19 века в России в Петербурге была открыта первая фабрика по производству конфет. Владельцем этой фабрики был знаменитый Ландрин. 
  В начале 20 века в 1918 году появилась первая национальная фабрика Рот -Фронт. 
   Первые настоящие шоколадные конфеты в фантиках приехали к нам в Россию из Франции в 19 веке и названия у них тоже были французские. 'Буль - де - гом, Борас - де - Гринте.и т. д. Затем названия стали переводить, 'Девичья кожа, Сливочная Венера, Кошачий язык и т
 Заворачивать конфеты в фантики стали давно, в 19 веке А вот двухслойный из фольги и бумаги появился в1872го изобрел Томас Эрисон, американский изобретатель. Вот с тех пор надели 'Матрешки' свои одежки и получили названия. 
Моду на упаковку своих изделий в бумажные фантики, русские кондитеры подхватили довольно быстро, в конце 18 века. В это время на Российских фабриках выпускалось уже много разной продукции: разные конфеты, шоколад, пряники,  пастела, тянучки, и др.
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Как и почему менялось оформление конфетной обертки. 
Как и столетия назад, так и сейчас, в наши дни, фантики являются,' Визитной карточкой товара,' но и частичкой культуры народа, страны. Они принадлежат своему времени, тому, когда были выпущены. 
Как красивые яркие цветы привлекают к себе бабочек, так и конфета в ярко красочной обертке, с привлекательным названием должна привлекать свое внимание.
Поэтому над разработкой дизайна кондитерских упаковок и фантиков, на фабриках трудились известные художники: Бенуа, Васнецов, Билибин, Андреев, Врубель и многие другие. Что сделало их настоящими произведениями прикладного искусства. Только понято это было слишком поздно.
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До революции конфетные упаковки и фантики были и красочными. На них можно было увидеть все, что угодно: Эпоху развития страны, Русских императоров, Царей и цариц, играющих детей, сказочных героев, животных, изображение солдат, индейцев Наполеона на коне, дом Романовых. На фантика печатались - загадки, Буквы, Цифры, Гороскопы, Таблица умножения и даже частушки. '
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В конце 19 века на фантиках можно было увидеть изображения и названия конфет - Дед Мороз, Красный авиатор 
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После революции 1917 года производство конфет не блистало прекрасным оформлением. Эти красивые обертки, Царской эпохи, ушли в прошлое. Обертки от конфет стали одним из средств, отражений новой реальности. На фантиках карамели стали изображать: жизнь новой Советской эпохи: Степана Разина, В. И. Калинина. эпоху революции, Портрет Ленина
Советских государственных деятелей 
Карамель называлась - Луначарская, Пролетарская, Свердлов
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В первые Советские годы над созданием эскизами для конфетных фантиков 
занимались художники- Кандинский и Родченко. Начался выпуск таких конфет, как Белочка, Арктика, Игрушки, Терем - теремок, Дорожный, Клубника, шоколад Рот - Фронт, Веселые ребята,
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Постепенно кондитерские фабрики возрождались. Налаживался выпуск кондитерских изделий. На конфетных фантиках появились новее обертки, отражающие жизнь периода 
СССР.
В 60 годы на конфетных фантиках появились - Белка и Стрелка, Первый космонавт - конфеты Космические, Космос
В годы правления Хрущева появились конфеты Чудесница, Артистическая, Баядерка, Лебединая песня, Снегурочка, Детские забавы.
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Потом стали выпускать  разные шоколадные конфеты и карамель. Петушок Золотой Гребешок, Красная Шапочка, Красный мак, Ласточка, Рачки. Снежок, Гусиные лапки и много других конфет и фантиков.


Постепенно увеличивался выпуск конфет шоколада, а вместе с ними конфетные фантики. Они стали более яркими и привлекательными, с интригующими названиями, привлекающие наше внимание.
Вы сами видите это разнообразие заходя с родителями в магазин: разные виды карамели, разные виды шоколадных конфет, леденцы, тянучки зефир, пастила, разные виды шоколада, да всего и не перечесть. 
На фабриках работают высококвалифицированные рабочие, хорошо знающие свое дело. 
А над оформлением конфетной обертки трудятся специально обученные специалисты, Флористы - оформители. 
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Так мы живем в г. Самара, мне бы хотелось немного остановиться на нашей Самарской Шоколадной фабрике 'Россия'
Ее сейчас и раньше можно было легко найти по удивительному запаху шоколада. 
Самарская шоколадная фабрика была построена на берегу реки Волга в конце 19 века, в 1898 году самарскими купцами - Каргиным и Савиновым. Она находилась рядом с самым бойким торговым местом - Троицким рынком. На фабрике тогда выпускалось несколько видов карамели, пряники и тянучки.
Фабрика быстро завоевала популярность в городе и других волжских городах. 
Европейская было принято решение построить новую фабрику. Фабрика была построена за два года, по проекту 'Карле и Монтанари'.' 'известность пришла к предприятию в 1904 году, когда на выставке, в Париже, Монпосье от Савинова и предприятие завоевали 'Гран - при' 
Фабрика успешно выдержала революцию 1917 года и конкуренцию других производств кондитерских изделий. 
К 1935 году на фабрике работали - карамельный, мармеладный, шоколадный пряничный, пастильный цеха. 
Став при Советской власти - государственной, она успешно работала если бы не война. Во время войны был спад производства, но фабрика сумела выстоять. 
Ученые за годы войны разработали новые рецепты приготовления разных видов изготовления новой продукции. Полученный опыт пригодился при выпуске конфет в 60 годы Появились конфеты Кара- кум, Красный мак, Самарские, Петушок, Маска, Мишка косолапый, и много разной карамели. 
Продукции выпускалось много, а фабрика была маленькой, правительством СССР было принято решение о строительстве в г, Самара крупнейшего шоколадного производства. Фабрика была построена за два года в 1969 , по проекту ' Карле и Монтанари.' А первая продукция была получена в апреле 1970 года, начался выпуск легендарного шоколада- 'Российский,' конфеты в коробках - 'Родные просторы.'
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В 1972 г. фабрика стала Открытым Акционерным Обществом.
В 1990 г. появился шоколад – 'Сударушка.
В 1995 г. фабрика вошла в группу компаний 'Нестле'
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На фабрике сейчас выпускается очень много разной продукции. Фабрика широко известна у нас в России и за рубежом. Обертки у конфет яркие, красочные, с разными привлекательными названиями. 
Многое из сегоднишних конфет осталось нам хорошо извесным по своему вкусу, так как выпускаются по старинным рецептам: Самарские, Раздолье, шоколад Российский, Мишка косолапый, Красная шапочка,- вкус нашего детства.
Давайте остановимся на этих фантиках 19 - 20 века. Они все разные: красочные и менее красочные, с разными рисунками и разного времени выпуска. Давайте разделим эти фантики по группам. Кто из вас дети хочет принять участие, выходите. 
Дети выполняют работу. 
Выполнили работу, давайте посмотрим, что у нас получилось.

Саша, какую группу фантиков ты собрал? 
У меня фантики со сказочными героями. 
В мою группу входят серия русских народных сказок и сказок А.С. Пушкина. 
На фантиках изображены герои сказок: Терем - теремок, Гуси лебеди, Петушок Золотой Гребешок, Кот в сапогах, Снежная королева, 
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Даша Т. а у тебя какая группа получилась?
В сою группу я собрала фантики с изображением цветов, ягод и фруктов. 
Красный мак, Василек, Ромашка, Лимонная, Клубничка, Вишенка
Значит у тебя получилась группа - 'Растительный мир.
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Дима, а что у тебя за группа? 
А собрал в свою группу фантики с изображением животных. 
Эти животные со сказочными названиями: Тузик, Мишутка, Мишка косолапый, Коровка, Белочка, Носорог, Верблюжонок. 
Твою группу фантиков назовем - Животный мир.
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Даша В. А какую группу фантиков собрала ты? 
Я собрала фантики с изображение зданий, названия городов. 
Значит это географические фантики. 
Варя, какая у тебя группа фантиков? 
У меня получилась группа играющих детей 
Ну- ка отними,  
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Саша А. Какую группу фантиков ты собрал? 
А у меня на фантиках изображен - Спорт. 
Борьба, Конный спорт, Футбол. 
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Дети, а у нас еще остались фантики, вы не знаете, в какую группу можно их объединить. Как их можно назвать одним словом. 
Даша В. Это фантики исторические. 
Почему исторические? 
Потому, что они рассказывают историю нашей России. 
Молодец Даша. Какие фантики вы здесь видите.
Саша Х. На фантиках изображена революция. 
Даша - фантики Царской эпохи, 
Илья На фантиках история России. 

Дети, а вы знаете, кто такой коллекционер? 
Человек который собирает что-нибудь. 
Я хочу показать вам коллекцию фантиков коллекционера - Виктора Кудрявцева. У него в коллекции 470 фантиков и все они разные, не пожи друг на друга. 
Дети рассматривают иллюстрации коллекции.

Дети, а что еще можно коллекционировать? 
Настя -Марки
Денис - Оружие 
Илья - Монеты 
Рома Машины 
Саша Х. - Этикетки от бутылок 
Дети, а вы хотите стать коллекционерами. 
Дети- да хотим. 
Тогда, давайте будем коллекционерами для будущих детей, которые лет через 20 после вас придут сюда в детский сад. У нас с вами много современных фантиков, давайте их приклеим в альбом. 
Дети приклеивают фантики, с помощью воспитателя. 
Молодцы, как много фантиков у нас в альбоме, но если вы скушаете конфетку, а фантика у нас такого нет, то приносите в группу, мы его приклеим в альбом. 
Давайте дадим нашей коллекции название. 
"Коллекционеры старшей группы 'Земляничка' МБОУ Росток' 
Вот мы с вами и коллекционеры. 
А теперь послушайте стихотворение. 
, Что за чудо расписное 
Удивляет и блестит 
Это платье для конфеты 
Сладким шорохом манит 
А когда конфету съем 
Смастерю я бантик 
От конфеты мне на память 
Остается фантик.
Дети посмотрите сколько у нас с вами еще есть фантиков, все они красочные и разные. Фантики являются очень хорошим материалом, они безвредные. 
И из них можно сделать разнообразные игрушки. 
Давайте проведем 'Мастер - класс' тема 'Поделки из фантика.
Самая легкая поделка из фантика - это бабочка и бантик. 
Для этой поделки нам понадобиться два фантика. Каждый фантик складываем гармошкой, начиная с угла. Каждый шаг5 мл. Затем два фантика соединить между собой в середине степлером. А можно соединить фантиком, свернув его туго в перо, и завязав на узел, а кончики будут усиками у бабочки. Крылышки аккуратно расправить, чтобы придать необходимую форму. Вот и готова наша бабочка.
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1 Поделка 'Снежинка' 
Для этой поделки нам потребуется от 3-5 фантиков. Фантики лучше выбирать, сделанные из фольги. Тогда поделка, будет выглядеть на много красивее и ярче. Все три фантика начинаем складывать гармошкой с угла. Далее складываем их друг на друга, следя за тем, чтобы лицевая сторона была с одной стороны. После этого нужно соединить три фантика по середине, степлером или сшить ниткой. После этого нужно распрямлять углы фантиков.
Можно каждый фантик скрепить между собой степлером или скотчем. Снежинка готова

Заключение. 
В своей работе с детьми, мы исследовали историю конфетного фантика, особенности его названия, оформления, возможность использования фантика в практической деятельности. Закончив работу по данной теме, мы пришли к выводу. Фантик действительно не простая бумажка, Они в оригинальной форме раскрывают нам колорит того времени, в котором были созданы и конечно же являются своеобразными памятниками культуры и быта нашей России. Фантики являются хорошим материалом для практической работы с ним. . 


Литература. 
Интернет - ресурс. 

Проектная деятельность дошкольников. Н Е Вараксо. 
Фрагмент из книги Е В Штаковых "Россия - любовь моя. .
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