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Посвящается 72-й годовщине  Победы русского народа в Великой Отечественной войне 
(1941-1945г.г.)
Введение

Память и правда – основа неразрывной связи времен.
   Давно отгремели залпы войны 1941 – 1945 годов. Народы нашей страны живут под мирным небом, строят  и украшают свои города  и села, растят хлеб, воспитывают детей. Видимых ран войны почти нигде не осталось. Но в памяти и в сердцах людей они сохранились, всё ещё кровоточат, заставляют страдать.
   И пусть все дальше уходят в прошлое события Великой Отечественной войны, но они не становятся историей. Тема войны актуальна в любое время. Поэтому выбор мной военной темы реферата не случаен. Почему? Ведь я не видела войны, не испытала ее ужасов. Я – дитя мирного времени. 

   Да потому, что об этом, во-первых, нельзя забывать. Это было бы преступлением перед будущим. Помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших ее дорогами, бороться за мир – обязанность всех живущих на Земле.

   Во-вторых, на этой страшной войне пропали без вести два моих прадеда. 
   В-третьих, когда я подбирала материалы к реферату, я над многим задумалась, взглянула со стороны на собственную жизнь и поняла, что именно на войне происходит утверждение тех нравственных норм, без которых нет и «мирной жизни». 

   Поэтому я считаю почетной задачей – писать о людях, которые сражались за Родину, за мир, за мое счастливое детство. 

   Об этом необходимо писать: мы не вправе допустить, чтобы взошла трава забвения над могилами тех, кто вынес неимоверные трудности войны, кто пал смертью храбрых  за нашу Родину. Они честно и до конца выполнили

свой долг перед Отечеством и заслуживают того, чтобы благодарная  память об их подвиге жила вечно.

    Память и правда – основа неразрывной связи времён. Сегодня многое в истории Великой Отечественной войны  видится и мыслится по – иному. Честно, откровенно и, главное, доказательно говорится о наших успехах и неудачах, победах и поражениях, ошибках и просчётах. Но это нисколько не умаляет славы тех, кто ценой своей жизни отстоял нашу землю и народ от фашистского порабощения.

    На скрижалях истории Отечества нашего не померкнут имена тех, кто первым поднимался в атаку, закрывал грудью амбразуры вражеских дзотов, шёл на воздушные тараны, бросался с гранатами под вражеские танки, в лихих кавалерийских атаках громил ненавистных оккупантов.

   Войну нельзя забывать. Хотя бы ради памяти тех, кто ценой тяжких страданий, мук и даже собственной жизни даровал нам день сегодняшний.

   Да, страшной ценой досталась нам Победа.  На её алтарь положили жизни 27 миллионов погибших соотечественников. 

   На территории Советского Союза за время войны фашисты уничтожили и замучили свыше шести миллионов военнослужащих. Свыше четырёх миллионов наших соотечественников было угнано в Германию. Большое  число их погибло в гитлеровских концлагерях на территории Польши, Германии, Австрии …

   Память о погибших, замученных, отравленных, сожжённых в крематориях, задушенных в газовых камерах, умерших от голода и холода священна и неприкосновенна!

   Мы, потомки, никогда не должны забывать о великом и жертвенном порыве наших дедов, отцов, матерей. Только медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» было награждено более 16 миллионов человек. За подвиги в боях награды вручены почти 13 миллионам человек.  О массовом  героизме советских людей говорят примеры: более 200 
воинов повторили подвиг Александра Матросова, 327 экипажей – подвиг Николая Гастелло, 459 лётчиков совершили таран врага в небе. За подвиги в 
годы войны около 12 000 воинов, партизан, подпольщиков удостоены звания Героя Советского Союза, 2577 человек рядового и сержантского состава стали полными кавалерами ордена Славы. Среди награжденных 150 тысяч женщин.

   В великой победе есть достойный вклад всех народов нашей Родины. Среди героев Советского Союза: русских – 8160, украинцев – 2069, белорусов – 309, татар – 161, евреев – 108, казахов – 96, грузин и армян – по 90, узбеков – 69, мордвинов – 61, чувашей – 44. азербайджанцев – 43, башкир – 39, осетин – 32, марийцев и туркмен – по 18, литовцев – 15, таджиков – 14, латышей -13, киргизов – 12,  удмуртов и коми – по 10. эстонцев и карелов – по 9, калмыков – 8, кабардинцев – 7, адыгейцев – 6, абхазов – 5, якутов – 3. Среди награждённых фронтовиков – представители более 100 национальностей.
Глава I
Достойный вклад воинов кубанцев в победу над фашистской Германией.
1.1. Кубанцы в боях за Родину, в битве за Москву.

   Достойный вклад в победу над фашистской Германией внесли воины –          кубанцы.  Они  принимали  участие в приграничных оборонительных   боях

 1941 г., в битве за Москву, отражали натиск гитлеровцев  в летне – осенней кампании 1942 г., обороняли рубежи Кавказа. Кубанские воинские соединения проявили себя с наилучшей стороны во время наступательных операций Красной Армии 1943 – 1945 гг., освобождения Европы.

   На фронтах Великой Отечественной войны погибли и пропали без вести около пятисот тысяч жителей Краснодарского края. Прах наших воинов-кубанцев покоится на территории 36 государств и более 50 республик, краёв и областей России. 

   Среди тех, кто первым принял  на себя жестокий удар противника, оказались пограничники. Героическая защита Брестской крепости – это незабываемая страница летописи Великой Отечественной войны. На Брест гитлеровцы бросили 12-й армейский корпус. Непосредственно против крепости действовала 45-я пехотная дивизия этого корпуса.
    На пути вражеских войск встали защитники Брестской цитадели. Среди них было много кубанцев, ибо 6-я и 42-я стрелковые дивизии, части которых находились в крепости, в предвоенные годы получили пополнение с Кубани.

  Гарнизон крепости  более месяца оказывал упорное сопротивление захватчикам. Гитлеровцы уже топтали улицы Минска, хозяйничали в древнем русском городе Смоленске, а героическая Брестская крепость, оставшаяся в глубоком тылу врага, не сдавалась.                                                 
   
   Никогда не забудут кубанцы имена своих земляков – защитников 
Брестской крепости Петра Гаврилова, Анатолия Бессонова, Николая Гайворонского, Александра Филя, Ивана  Михайличенко, Константина 
Горбаткова, Ивана Рыбалкина, Василия Черного, Дмитрия Менжулова, Василия Бытко, Ивана Ходько, Федора Гайджу, Николая Тяпченко, Василия Рыбальченко, Анатолия Коржа, Виктора Большакова, Михаила Смородина и многих других патриотов, сражавшихся в рядах бессмертного гарнизона.

    С первых дней Великой Отечественной войны встретилась с врагом 50-я отдельная кавалерийская дивизия, укомплектованная кубанцами. Она выступила на фронт в суровую пору, когда Красная Армия вела тяжёлые оборонительные бои, отступала в глубь страны.
    Боевой счет дивизия открыла в рейдовой операции по разгрому неприятельских  сил  в  населённых  пунктах  Троицкое  и  Пронино.  24 июля  1941 г., совершив ночной пролет на гарнизоны противника, 37-й и 43-й казачьи полки дивизии застигли фашистов врасплох. В бою отличились эскадроны капитана Батлука и старшего лейтенанта Лющенко, а также сабельный взвод младшего лейтенанта Криворотько. Они уничтожили личный состав минометной батареи и более двух рот 12-й  пехотной дивизии противника, захватили большой обоз с военным имуществом.

   Первые успешные схватки с врагом укрепили веру казаков в свои силы, подняли воинский дух.

   В середине  августа 1942 года из двух кавалерийских дивизий была образована конная казачья группа генерал-майора Л.М. Доватова. В её состав вошла и отдельная кавалерийская дивизия кубанцев.

   Первой крупной операцией 50-й дивизии явился прорыв в глубокий тыл врага в районе населённых пунктов Устье и Подвязье на Смоленщине, который был осуществлён 23 августа 1941 года. Казаки умело действовали против превосходящих сил противника, нанося им неожиданные удары.
      Неоценима роль кубанцев в срыве расчетов фашистов на безостановочное продвижение к Москве.

   В битве за Москву 50-я дивизия под командованием генерал-майора И.А.Пшева в числе первых приняла на себя удар противника.

   1 октября 1941 года 43-й кавалерийский полк дивизии в течение восьми часов отражал яростные атаки немцев в районе населенного пункта Зекеево. Не менее ожесточенные бои развернулись двумя днями позже у станицы Жарковской. 

   Но особенно тяжело казакам пришлось в середине ноября 1941 года на Волоколамском направлении.  Вместе с конной группой Доватова 50-я дивизия действовала в составе 16-й армии генерала К.К. Рокоссовского. В течение семи дней дивизия обороняла рубеж на Волоколамском шоссе в районе населённых пунктов Федюково, Городище, Язвище, Покровское, отбивая атаки противника. Затем Клинско -Солнечногорское направление, где враг создал угрозу прорыва к Москве с северо-запада и где 50-я кавалерийская дивизия кубанцев также проявила себя геройски.

   За стойкость, мужество и отвагу в борьбе с врагом 50-й отдельной кавалерийской дивизии было присвоено гвардейское звание, и с этого времени она стала именоваться 3-й гвардейской кавалерийской дивизией.

   Умело действовали казаки-кубанцы и во время  контрнаступления советских войск под Москвой. Только за первые пять дней 3-я гвардейская кавалерийская дивизия освободила 17 населённых пунктов, захватила 53 танка, 18 орудий, около 400 автомашин, другое вражеское имущество, уничтожила сотни солдат и офицеров противника. Немалые потери понесли и кубанцы. В одном из боёв у деревни Палашкино 19 декабря 1941 года погиб командир кавалерийского корпуса генерал Довлатов. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

   В боях под Москвой приняли участие и новоивановцы: Гапона Алексей Петрович, Барилко Иван Степанович, Белокреницкий Василий Степанович.
    Кубанцы проявили себя настоящими героями и во время блокады Ленинграда.

   По данным 2004 года, в Краснодарском крае  проживает 998 блокадников  и 693 ветеранов-защитников Ленинграда. В нашем районе проживало ( по 
данным 2004 года) 7 человек, которые пережили блокаду Ленинграда в годы Великой Отечественной войны в 1941 – 1945 годов. Все они награждены медалью «За оборону Ленинграда». В обороне  Ленинграда сражался  и Савин Николай Васильевич – наш земляк.

   Ковали победу кубанцы и у берегов Волги. В Сталинградской битве    участвовало   114  кубанцев,  в   том  числе   14  новопокровчан,   среди них 

ветераны – новоивановцы: Третьяков Алексей Дмитриевич, Степан Лукич Белый, Кизилов Кузьма Федорович, Шинкаренко Кузьма Сергеевич, Денисенко Дмитрий Пантелеевич.

1.2. Сыны Кубани в битве за Кавказ.
   Бессмертен подвиг кубанцев и в битве за Кавказ, за свою Родину – Кубань. Битва за Кавказ началась 25 июля 1942 года. По гитлеровскому плану «Эдельвейс» группа армий «А» должна была окружить и уничтожить советские войска между Доном и Кубанью, а затем захватить территорию края, его порты, лишить Черноморский флот основных районов базирования и уничтожить его. 

    Кубанцы как один встали на защиту своего края.

    На Кубани возобновилась работа по формированию партизанских отрядов и подпольных групп, истребительских батальонов, активизировалась подготовка боевых резервов в системе Всеобуча, строительство оборонительных рубежей  на главных направлениях вражеского наступления и вокруг крупных городов.
     В ожесточенных сражениях лета-осени 1942 года приняли участие бойцы и командиры 17-го казачьего кавалерийского корпуса под командованием генерал-майора Н.Я. Кириченко.

   Впервые казаки вступили в бой с гитлеровцами 28-29 июля в низовьях реки Кагальник – и победили. Фашисты вынуждены были повернуть назад, не выдержав яростного сопротивления казаков.

   Также мужественно сражалась в течение четырёх суток дивизия полковника И.В. Тутаринова в станице Шкуринской. Казакам пришлось выдержать мощный удар вражеской дивизии «Белая лилия» и частей четвертой горнострелковой дивизии, поддержанных танками, артиллерией, минометами.

   Стойкость и отвагу проявили казаки тринадцатой Кубанской дивизии полковника Б.С. Миллерова в упорных боях в районе станицы Кущевской. Боевые действия казаков были высоко оценены Военным советом Северо-кавказского фронта.

   За умелые боевые действия, за организованность и отвагу личного состава 27 августа 1942 года 17-му кавалерийскому корпусу и всем его дивизиям было присвоено звание гвардейских. Он стал именоваться четвертым гвардейским кавкорпусом.

   360 воинов-кубанцев правительство отметило наградами. Орденом Ленина были награждены командир корпуса Н.Я. Кириченко, командиры дивизий Б.С. Миллеров и И.В.Тутаринов, рядовой М.Ф. Грачев. Орденом Красного Знамени и Красной Звезды удостоены дивизионный  комиссар Б.С. Шипилов, начальник штаба 10-й дивизии В. М. Турчанинов, командир артиллерийской батареи Е.А. Костылев, рядовой Х.Ш. Дауров и многие другие.

 В обороне Кавказа приняли участие и наши земляки: Кольва Иван Сергеевич, Тарасенко Иван Петрович, Ковальчук Надежда Владимировна,  Падий Иван Сергеевич, Кагадий Иван Павлович, Рудченко Екатерина Прокопьевна, Белокреницкий Николай Степанович и многие другие.
1.3. Оккупация края немецко-фашистскими захватчиками – страницы его истории.
   В битве за Кавказ сыны Кубани, как и все русские люди, беззаветно защищали каждую пядь земли. Они служили примером для всех защитников юга и сыграли большую роль в срыве плана германского командования по полному захвату Кавказа.
   Но всё же в ходе упорных боёв гитлеровцам удалось к началу сентября 1942 года занять почти всю территорию Краснодарского края, за исключением городов Сочи, Туапсе, Геленджик и прилегающих к ним районов.

    Период оккупации для Кубани был очень тяжёлым. В то, что творили гитлеровские палачи, невозможно было поверить. Но это было …

    Был так называемый «новый порядок», при помощи которого оккупанты полагали, что им удастся без особого труда колонизировать богатую природными ресурсами Кубань. Но не купились кубанцы, верные казачьим традициям, на «обращения» и «призывы» фашистов. За время оккупации Кубани гитлеровцы сформировали всего лишь несколько неполных казачьих отрядов, несмотря на то, что оккупация некоторых районов длилась более года.

     Как ни изощрялась фашистская пропаганда в попытках представить оккупационный режим как власть «освободителей» и «благодетелей», лояльности от жителей немцы не дождались. Сопротивление захватчикам росло.

        И ничего не смогло сломить волю кубанцев. Они стоически переносили террор, преследование, унижение …, то, чего, казалось, вынести нельзя.

   Нет прощения гитлеровским палачам !

   Страшно ! Больно ! Хочется забыть …

       Но разве мы имеем право забыть 61 540 человек, которые были убиты и замучены оккупантами. С территории края насильственно угнаны 130 521 человек,   в  том   числе  81 089   женщин  и 38 022 детей в возрасте до 16 лет. 

Нет, не имеем !
    Мы должны помнить о всех злодеяниях , изуверствах, совершенных фашистами на нашей земле. Помнить, чтобы такое зло больше никогда не пришло на нашу землю.

   Люди ! Помните:

- в Краснодаре фашисты впервые применили душегубки, в которых удушили газами тысячи людей;

- зверскую расправу учинили  гитлеровцы 13 ноября 1942 года над мирными жителями рабочего поселка Михизеева  поляна Ярославского (Мостовского ) района. Всего было убито 207 человек, из них 72 женщины и 105 детей;

- в сентябре 1942 года в Анапе были убиты 218 советских граждан, подозреваемых в связи с партизанами;

- 12 августа в станице Славянской фашисты арестовали около 1000 граждан, из которых отобрали 60 человек в возрасте от 15 до 65 лет и на следующий день расстреляли;

- в Новороссийске в октябре немцы собрали для регистрации 2000-2500 евреев и всех вывезли из города. Взрослые были расстреляны, а дети – отравлены и закопаны в районе Широкой Балки;
- за время оккупации в станице Апшеронской немцами были расстреляны около 300 человек;

- 25 ноября в станице Гостагаевской фашисты арестовали 134 жителя, в том числе 27 детей. Три дня фашисты держали всех в холодном, сыром здании без пищи и воды, а 27 ноября с помощью подъехавшей душегубки все 134 человека были удушены;

- вершиной изуверств  стало  уничтожение в Ейске воспитанников детского дома крайсобеса. Подъехав к детдому на машинах, фашисты грубо забросали 
в них детей, говоря, что повезут их на работу. 214 девочек и мальчиков вывезли    за   город   и   живьём   закопали.   Случайно   остался   в   живых 

Вася Дружинин – инвалид детства.

    Не забыть оккупационные дни и жителям Новопокровского района:

- в станице Калниболотской, в Войсковом саду, фашисты  расстреляли 43 человека;

- в казачьей станице Ильинской оккупантами было расстреляно 300 еврейских семей, в каждой по 4-5 душ ;
- в моей родной станице фашисты выслеживали комсомольцев и коммунистов. Так были расстреляны Пономарёв и Волоховченко. А в ноябре был зверски замучен комсомолец Алексей Тыщенко. Не щадили фашисты и детей. У колхозницы Стогний Любови убили грудного ребёнка только потому, что он плакал.

  Да, железным катком прошла оккупация по жизням многих кубанцев, эта трагическая страница истории края полита кровью тысяч погибших людей.

   Но и в это страшное время кубанцы верили в победу и многое делали для её приближения.

   Мы знаем  о десятках примеров самоотверженности и героизма советских людей во время оккупации.

   Навеки в памяти потомков останется подвиг братьев- партизан Евгения и Гения Игнатовых, взорвавших вражеский эшелон ценой своей жизни. За этот подвиг патриоты  посмертно были удостоены звания Героев Советского Союза.
   В станице Гиагинской в немецком госпитале работали комсомолки Варнавская и Князева, которые забирали на складе медикаменты и раздавали их населению. Учительница Екатерина Денисова из Красногвардейского района получала в партизанском отряде листовки и распространяла их среди населения. Фашисты зверски убили её за связь с партизанами.

      В хуторе Георгиевском немцы арестовали 16- летнюю дочь партизана Дусю Сорокину. Они потребовали, чтобы она выдала местонахождение партизанского отряда. Девушка молчала. Тогда фашисты согнали на площадь хутора жителей и потребовали  выдачи семьи Сорокиных. Но среди хуторян не нашлось предателей. Тогда немцы подожгли хутор и жестоко расправились с Дусей Сорокиной. Девушка погибла от страшных пыток, но предателем не стала.

    В нашем районе тоже были сформированы две подпольные группы. Одна – в станице Новопокровской. Руководил ею Анисим Мезенцев. Вторая – в селе Горькая Балка под началом коммуниста Фёдора Дудия. 

   В период со 2 августа 1942 года по 26 января 1943 года народные мстители успешно боролись с гитлеровскими   пришельцами, срывая их планы.
1.4. Кубань в период освобождения от фашистской оккупации.
    Благодаря героизму, самоотверженности кубанцев, всех советских людей, 1943 год стал годом освобождения Кубани от фашистской оккупации.

   1 января началось наступление Северной группы войск Закавказского фронта в направлении Ставрополя, Армавира, Ростова. Наступление было успешным. Оно проходило одновременно с завершающим этапом Сталинградской битвы. К началу февраля советские войска вышли к Азовскому морю  и отрезали вражескую группировку на Северном Кавказе. Враг поспешно отступил, чтобы укрепиться на «Голубой линии» - сильно укреплённом рубеже, простиравшемся  от Новороссийска до Тамани.
   Ожесточенные бои развернулись в районе Абинском и Крымском. 4 февраля южнее Новороссийска, в районе Южной Озереевки и на мысе Мысхако, были высажены советские десанты. Началась 255-дневная героическая эпопея Малой земли – одна из замечательных страниц самоотверженной борьбы советского народа против немецко-фашистских 
варваров.  Подобного примера столь длительного пребывания войск в десанте на таком маленьком клочке земли не знает история войн.

    В ночь с 3 на 4 февраля горстка отважных моряков- черноморцев под командованием майора Цезаря Куникова  отбила у врага клочок земли, известный теперь как Малая земля. Озверевший враг бросил против смельчаков массу солдат и военной техники. Тридцать квадратных километров земли были пропитаны кровью защитников. Но здесь нашли свой бесславный конец тысячи завоевателей  «мирового пространства». Перечитав летопись войн, мы не найдем фактов, чтобы люди без пищи и воды, под постоянным артиллерийским и миномётным огнём, отрезанные от большой земли морем и врагом, держались 225 дней. Уходя в тот последний поход, моряки поклялись захватить плацдарм  и удержать его любой ценой. Плавился металл, рушился бетон, горели камни, но люди, верные своей клятве, выстояли. Сковав крупные силы вермахта, малоземельцы дали нашим войскам возможность выиграть необходимое время. Именно с Малой земли началась впоследствии операция по освобождению Новороссийска. За мужество и отвагу звание Героя Советского  Союза  было присвоено 21 участнику десантной операции. А сам Новороссийск занял почетное место среди городов русской славы, удостоенных высокого звания «Город-герой».

    Жаркие были дни, кровавые были сражения. Много славных богатырей, подобных прославленному Герою Советского Союза майору Куникову, пали смертью храбрых. Память о них будет вечно жить в наших сердцах.

   Большую роль в освобождении Краснодарского края от фашистских захватчиков сыграли кубанские воздушные сражения, самые крупные с начала Второй Мировой войны по количеству участвующих в них самолетов. В этих сражениях особенно отличились – капитан А.И. Покрышкин, братья Д.Б. Глинка и Б.Б. Глинка, В.Г. Семенишин, В.И. Фадеев, Г.Г. Голубев, Г.А. Речкалов, а также лётчицы 46-го гвардейского женского бомбардировочного 
авиаполка М. Чечнева, В. Белик, Д. Розанова, Н. Студлина, А. Попова, Е.Серебрякова, Е. Руднева, О. Санфирова.
   А.И. Покрышкин – маршал авиации, трижды Герой Советского Союза до войны жил в Краснодаре по улице Седина, 2. Окончил краснодарский аэроклуб. В период Великой Отечественной войны прошел путь от заместителя командира эскадрильи до командира истребительной авиадивизии. Особенно отличился в воздушных сражениях на Кубани. 

   Всего за время войны совершил свыше 600 боевых вылетов и в 156 воздушных боях сбил 59 самолетов противника, из них 20 – в небе Кубани.
   А Е.Д. Бершанская – летчица 46-го гвардейского ночного легкобомбардировочного полка удостоена шести боевых орденов, в том числе орденов Суворова и Александра Невского. До войны она работала на Кубани командиром звена в специальном отряде народно-хозяйственного применения авиации. В 1975 году Краснодарский городской Совет  депутатов трудящихся за героизм в боях на северном Кавказе, личный боевой вклад в освобождение краевого центра присвоил Е.Д. Бершанской звание почетного гражданина города Краснодара. Её имя носит одна из улиц города, на площади у аэровокзала сооружен памятник.
   Действия авиации в небе Кубани были высоко оценены советским командованием. За героическое участие в воздушных сражениях 52 летчика удостоены звания Героя Советского Союза.

   А вот наш земляк из станицы Новоивановской Николай Васильевич Михно в 1943 году нёс службу на торпедном катере в городе Геленджике. На катере по ночам команда доставляла на Малую землю продукты, боеприпасы, медикаменты, а оттуда увозила раненых. 
   Николай Васильевич вспоминает:

 - Ходили мы каждую ночь в любую погоду. Риск был огромен. Гитлеровцы нас нещадно обстреливали и с земли, и с воздуха, но мы всё равно прорывались к малоземельцам …
   Под Новороссийском сражался и погиб Комаров Николай Родионович, награжденный Орденом Отечественной войны I степени (посмертно), в числе участников сражений на Малой земле были Барилко Василий Кузьмич, Денисенко Иван Васильевич.

   Никогда не забудет русский народ  героических защитников Малой земли, мужественно сражавшихся с врагом на земле, на море, и в небе Кубани.
Глава II
 Роль кубанцев казаков в освобождении СССР и стран Восточной Европы.
   Немалую роль сыграли воины-кубанцы в освобождении  народов, живущих на территории СССР.

   Особенно активно действовал четвертый Кубанский гвардейский кавалерийский корпус. С 3 января по 15 марта  1943 года конногвардейцы совершили глубокий рейд протяженностью более тысячи километров по Ногайским, Прикаспийским и Сальским степям, по землям Ставрополья и Дона. За этот период они совершили десять операций. Взаимодействуя с частями 28-й и 52-й армий, казаки участвовали в освобождении Ростова. Ночью 8 февраля они прошли по льду через Дон и нанесли удар в тыл гитлеровцам. 14 февраля Ростов был освобожден. 

   Четвертый Кубанский гвардейский полк принял участие и в летне-осенней кампании 1943 года. Во время этой кампании был освобожден Мариуполь, Таганрог и более 150 других населённых пунктов. Отличились казаки-кубанцы и в боях за освобождение Северной Таврии, при форсировании Днепра, в боях за Правобережную Украину.

   В конце марта – в начале апреля 1944 года в составе войск 3-го Украинского фронта кубанские гвардейцы участвовали в Одесской наступательной операции, осуществлявшейся под руководством генерала армии Р.Я. Малиновского.

   В результате Одесской операции была разгромлена крупная группировка вражеских войск на Украине, значительно улучшено базирование Черноморского флота и созданы благоприятные условия для последующего проведения Крымской и Ясско-Кишиневской наступательных операций.

   В боях за Одессу большой урон противнику нанесли 152-й гвардейский истребительно-противотанковый полк подполковника Костылева и 40-й 
гвардейский казачий полк подполковника Головащенко. Отличились также кубанские девушки Лиза Корцева, Шура Филатова и многие другие. 43 девушки были награждены орденами Славы.

   Боевая доблесть 9-й и 10-й дивизий Кубанского корпуса, проявленная в сражениях, была отмечена вручением орденов Хмельницкого.
   За умелое руководство боевыми операциями конно-механизированной группы, за храбрость и мужество в бою указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1944 г. генерал-лейтенанту И.А. Плиеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

   Весомый вклад кубанских казачьих частей  в осуществление Белорусской операции был высоко оценен правительством. За успешные боевые действия 4-й Кубанский гвардейский кавалерийский  корпус был награжден  орденом Суворова второй степени. Ордена Ленина удостоилась 30-я Краснодарская дивизия, орденами Красного Знамени и Кутузова первой степени награждена девятая  дивизия, и орден Кутузова первой степени получила 10-я дивизия. За успешное овладение рядом  крупных опорных пунктов противника в Белоруссии Кубанский корпус получил пять благодарностей от Верховного Главнокомандования. 

   1944 год вошел в историю как год успешных операций Красной Армии не только на территории СССР, но и за ее пределами. В этом же году советские вооруженные силы приступили к освобождению Европы.

   Достойный вклад в освобождение народов Европы от фашистского ига внесли воины-кубанцы. Так, 4-й Кубанский казачий кавалерийский корпус с тяжелыми боями прошел  по территории Венгрии. В тесном взаимодействии с другими соединениями конно-механизированной группы генерал-лейтенанта И.А. Плиева он участвовал в Дебреценско-Ньиредьхазской и Будапештской операциях. В октябре 1944 г. гвардейцы вели непрерывные бои в глубоком тылу противника за городом Ньиредьхаза – важный узел транспортных коммуникаций.
   В феврале 1945 г. Кубанский гвардейский кавалерийский корпус форсировал Дунай и вместе с другими соединениями Красной Армии вел бои за Будапешт. Он участвовал в прорыве сильно укрепленной линии противника северо-восточнее венгерской столицы, в боях на чехословацкой земле. Первый крупный бой на чехословацкой земле бойцы Кубанского корпуса провели за город Трнава. Они в упорном бою потеснили противника, 1 апреля прорвались на окраины Трнавы и овладели городом.

   На территории Чехословакии воины корпуса с боями форсировали реки Нитра, Ваг и Морава и во взаимодействии  с другими соединениями 2-го Украинского фронта освободили Братиславу, важный промышленный центр  и столицу Словакии.

   А в боях при освобождении Брно особенно отличился гвардейский истребительно-противотанковый казачий артиллерийский полк под командованием подполковника  Е. А. Костылева. Сам Костылев был тяжело ранен в уличной схватке с гитлеровцами.

   Кубанский гвардейский кавалерийский корпус прошел с боями  по чехословацкой земле 700-километровый путь. Этот путь корпуса увенчан орденом Кутузова второй степени и  тремя благодарностями Верховного Главнокомандования.

   За отвагу и мужество при освобождении европейских стран и народов  от фашизма все солдаты и офицеры Кубанского корпуса были награждены орденами и медалями СССР.

  Успешно сражались с врагом 197-я стрелковая дивизия, также укомплектованная кубанцами. Ей пришлось участвовать  в тяжелых оборонительных боях на среднем Дону в декабре 1942 г., а затем – в наступательных операциях Красной Армии на Украине. Дивизия освобождала Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию и Австрию. 
   Девятнадцати бойцам и командирам дивизии было присвоено звание Героя Советского Союза.

   Славную страницу в летопись Великой Отечественной войны вписала  и Краснодарская казачья пластунская  дивизия. Она была создана в дни , когда на части территории Кубани еще полыхало пламя войны, а в освобожденных районах делались первые шаги по восстановлению народного хозяйства.

   Славный путь Краснодарской пластунской дивизии увенчан победами и наградами. С помощью пластунов были освобождены города Кранов, Ратибор, Опава, Остраву, Оломоуцу, Прага, а также в составе войск 15-го стрелкового корпуса Краснодарская пластунская дивизия участвовала в разгроме немецкой группы армий «Центр», отказавшейся выполнить условия безоговорочной капитуляции и стремившейся пробиться на запад, чтобы сдаться англо-американским войскам.

   Преследуя отступающие части генерал-фельдмаршала  Шёрнера, дивизия прошла 216 километров и освободила около 200 населенных пунктов Чехословакии.

   Пластуны приняли участие в освобождении столицы Чехословакии Праги.

   Краснодарская пластунская дивизия и ее полки были награждены двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденом Суворова второй степени, орденом Кутузова второй степени и орденом Богдана Хмельницкого. За храбрость и отвагу, проявленные в боях с врагом, 13 986 воинам дивизии вручены правительственные награды.

   В годы войны в крае формировались не только специальные казачьи соединения. Своих лучших сынов и дочерей Кубань направила и в другие части Красной Армии. Все они отважно боролись против врага.

    300 воинам-кубанцам, прославившим свои имена боевыми подвигами на фронтах Великой Отечественной войны, присвоено звание Героя 
Советского Союза, а нескольким из них: маршалу авиации Е.Я.Савицкому, генералам В.А.Алексеенко, В.К.Коккинаки, Т.Т.Хрюкину– выпала честь быть дважды удостоенным  высокого звания.                                                                                                                                                                                                  

   Почти во всех странах Южной и Центральной Европы побывали и наши воины-земляки. Многие закончили свой боевой путь в логове гитлеровской Германии Берлине, грудь их украшают награды: «За освобождение Варшавы», «За освобождение Праги», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За взятие Берлина». Не все дожили до желанного часа Победы. 208 воинов-станичников не вернулись домой, оставшись навсегда в памяти своих земляков. 

Заключение
Подвиг павших и живых бессмертен

   Война до сих пор врывается в нашу память то коротко обжигающей      надписью на братской могиле, то бережно хранимой в семейном альбоме фотографией, то простреленным партийным или комсомольским билетом, что лежит под стеклом в местном музее. И мы снова, через десятилетия, говорим с павшими воинами как с живыми, потому что мы не вправе забывать  о погибших 27 млн. советских людей, о сотни тысяч кубанцев, которые полегли на родной земле и за пределами Отчизны, о матерях, оставшихся без сыновей, дочерей, о детях, потерявших самых близких людей, о всех тех, кто защищал Родину от врага.
   Трагизм и величие. Скорбь и радость. Боль и надежда. Наша священная память. Ничто не сможет её успокоить – ни события, ни годы …
   Подвигу народа в Великой Отечественной войне суждено навсегда остаться  в Истории.
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