“Учи дитя пока поперёк лавки лежит”
  Ранний возраст от 1 до 3 лет по признанию специалистов всего мира – уникальный период в жизни ребёнка, человека. В целом в это время развитие идёт максимально быстрыми темпами. Происходит наиболее интенсивное становление и развитие всех особенностей, свойственных человеку: осваиваются основные движения и действия с предметами, закладываются основы для психологических процессов и личности. Начинает развиваться и внимание, и память, и мышление, и воображение, и конечно же речь.                                
  Поэтому хочу сказать такую мудрую, народную пословицу – “Учи дитя пока поперёк лавки лежит”. 
  Ведущая роль в развитии ребёнка раннего возраста принадлежит взрослому. Он обеспечивает малышу оптимальные условия, следит за состоянием здоровья, заботится о психологическом развитии. Хочется отметить, что физическое и психологическое состояние ребёнка в этом возрасте очень неустойчиво: дети быстро заболевают, легко утомляются, их настроение часто меняется.
  Взрослые знакомят малыша с окружающим миром, направляют и формируют его активность. Самыми главными педагогами и воспитателями в жизни ребёнка являетесь вы - родители.
  Именно в первые жизни, дети учатся тому, что будут, использовать в течение всей жизни. Если взрослые на протяжении этого возраста периода оказывают поддержку ребёнку, он будет гораздо быстрее развиваться.
 Самое печальное, что потери в развитии в это время невосполнимы, они не компенсируются в полной мере в последующие периоды жизни человека. А это значит, что потенциальные возможности к развитию, заложенные природой, остаются нереализованными.
[bookmark: _GoBack]  От того, когда, как и какие условия мы создадим, зависит не только здоровье, но и эмоциональное, интеллектуальное развитие ребёнка. Поэтому, дорогие родители дома малышу уделяйте как можно больше внимания, играйте вместе с ним, читайте книги, просто разговаривайте.

