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Миссия педагога в воспитании саморазвивающейся личности
Целью современной российской системы образования является воспитание свободной, развитой и образованной личности. Одна из основных задач современной школы, - и об этом говорится в Законе РФ «Об образовании» и других документах, - создать условия для саморазвития каждого ребенка.
Жизнь ребенка суверенна, его интенсивное субъектное становление должно восприниматься взрослым как объективная данность и как особый предмет педагогической деятельности. В этой ситуации педагог, не тормозя активности и самостоятельности ребенка, а приумножая его усилия, способен придать им особую духовную и образовательную ценность. Стремление к саморазвитию, чувство взрослости обнаруживают себя по-разному. Педагогу надо уметь почувствовать это состояние, вовремя помочь ребенку в поиске культурных средств выражения стремления к самопознанию и творческому самопроявлению.
Педагогическая поддержка саморазвивающейся личности — это совместное с ребенком определение его целей, возможностей и средств преодоления препятствий, мешающих самостоятельно достигать успеха. Если говорить об основном содержании деятельности педагогической поддержки саморазвития, то здесь, безусловно, на первый план выходит индивидуализация, как система средств, способствующих осознанию ребенком своего отличия от других, своих преимуществ и недостатков, для духовного развития, самостоятельного продвижения в образовании, при выборе собственного жизненного пути.
Саму поддержку можно разделить на несколько этапов: совместное с ребенком обнаружение проблемы; определение возможностей ребенка для решения проблемы; проектирование реальных действий по преодолению трудностей или развитие потенциальных возможностей. При этом педагог может играть роль носителя, инициатора, транслятора культурной нормы доверительных и открытых взаимоотношений.
В содержании педагогической поддержки саморазвития можно выделить основные функции. Прежде всего, это мотивационная функция как опора на опыт и интерес, на потребность в саморазвитии, которое осуществляется на основе личностно-значимых целей, мотивов деятельности и ценностей, направленных вовне.
Освоение ребенком разнообразия способов деятельности, учебных и рефлексивных ситуаций является основным содержанием тактической функции.
Грамотное использование инструментария саморазвития для обеспечения его индивидуальных целей является ключевой особенностью защитно-идентификационной функции.
Но, никакое воспитание не будет эффективным, если педагог не будет примером для детей. Не только примером, но и настоящим другом. Как стать таким, что сделать, чтобы тебе доверяли твои ученики? Работая с детьми, я пришел к следующему выводу: главное, надо быть искренним и не бояться признавать свои ошибки, вместе с ребятами искать ответы на вопросы, которые ставит перед ними жизнь, уметь слушать и слышать, всячески помогать детям обрести веру в свои силы. Педагог в некоторой степени должен жить жизнью своих учащихся, радоваться и переживать вместе с ними. Тепло души должно дойти до самых скрытных, застенчивых, неуверенных в себя. Лёд должен растаять.

Основой процесса воспитания является доверие детей педагогу. Пути приобретения доверия:
- уметь слушать и слышать детей;

- помогать ученикам обрести веру в свои силы;

- быть искренним и не бояться признавать свои ошибки;

- вместе с ребятами искать ответы на вопросы, которые ставит перед ними жизнь;

- помнить, что образовательное учреждение — интересная составляющая нашей жизни.

Результатом сложной и последовательной схемы воспитания и поддержки саморазвивающейся личности будет осознание ребенком потребности в саморазвитии и личностном значении саморазвития, формирование личностно значимых смыслов и ценностей, что позволит ребенку в будущем стать полноценным членом общества, найти свое место и призвание, уметь преодолевать трудности. Педагогу нужно осознавать всю важность и значимость своей миссии, поскольку именно в раннем школьном и подростковом возрасте у ребенка закладываются основы способностей к саморазвитию, которые будут служить фундаментом становления ребенка, как индивидуальности, неповторимой личности.

