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[bookmark: _GoBack]    Я - воспитатель  детского сада. У меня особенная, удивительная профессия: ведь воспитатель – мудрый спутник ребенка в его путешествии по стране Детства. Воспитатель  также,  как и  учитель - связующая нить между прошлым и будущим. 
Наша профессия – профессия счастливых людей.  Именно от нас  зависит, каким малыш увидит мир: светлым, радостным или, к сожалению,  жестоким.
Иногда  задаю себе  вопрос:  почему я выбрала  профессию воспитателя, в которой  главным является одно – любовь к детям и стремление передать им частичку  себя. Где  любовь  нужно заслужить свои трудом, талантом, желанием постоянно самосовершенствоваться, меняться, творить, потому что жизнь детского сада  не может  быть  без творчества. Работать с  детьми- это творчество.  Оглядываясь назад, я понимаю, что  выбор  мой не случаен.
Еще,  будучи  детьми,  мы с сестрой   любили играть в  школу, учениками  же, конечно, были куклы.  Моя мама работала  учителем начальных классов, и я часто  помогала ей готовить   дидактический материал к урокам.  Думаю, всё это  заложило стремление  стать  педагогом   как  мама.
В 2007 году, получив  специальность  воспитателя  детей дошкольного возраста, я начала  свою трудовую деятельность в детсаде « Золотой ключик».
И вот  я воспитатель, это значит 
Мне выпадает счастье каждый день
 Бывать в неповторимом мире детства,
 В мир  чуда   для  меня  открыта  дверь.
С 2011 года  и по настоящее время работаю  с малышами в  детском саде 
« Алтынсай».   Я сделала выбор свой раз и навсегда. И не жалею о нем, хотя  и понимаю, что  за каждым  днем  в моей группе стоит   неустаннный труд,  большая работа души. 
Для меня  моя профессия- это возможность  постоянно находиться в искреннем, всё понимающем мире детства.
 И невольно  задумываешься о  значимости профессии воспитателя, когда видишь в распахнутых, доверчивых глазах детей восторг  и ожидание  чего-то  нового, ловящих  каждое  твое слово, твой  взгляд и жест. Глядя в  эти ясные   детские глаза, понимаешь, что ты нужна  им, что ты для них  целая Вселенная,  поддерживаешь их своей любовью.
Уверенна, что  детей  надо любить  такими, какие они есть. Воспитывать в них чувство собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки.
 Для того чтобы детям было комфортно в группе, стараюсь создать все необходимые  условия, которые отражены в развивающей предметно -пространственной среде. И как приятно слышать вопрос, который часто  задают мне мои  малыши: « А чем мы сегодня  будем заниматься?»  и тогда становится понятно, они ждут  от меня что-то  обязательно интересное,  и я должна, конечно,  оправдать их надежды.
В связи с реализацией  и внедрением ФГОС  ДО  у нас, воспитателей, есть огромная возможность  для развития творческой и проектной деятельности, для саморазвития. И только при желании  можно достичь  наибольших высот.  
  Уметь  делать всё: и рисовать, и танцевать, и петь, и клеить и многое другое, быть компетентным, коммуникабельным,  толерантным,  доброжелательным – вот необходимые качества современного воспитателя. Ведь  нам приходится работать  не  только с детьми, но и с их родителями.
Мы  должны быть авторитетом для детей и их родителей, вместе  с семьей решать   ответственные задачи  воспитания. Страна доверяет нам  самое дорогое-  свое будущее.
Я- воспитатель, а это значит, душой и  сердцем я всех богаче.
Любовь и радость дарю я детям, тепло и ласку разделим вместе.
 Любимая профессия  помогает  мне: воспитывая детей, работаешь над своим воспитанием. 
    Нигде, кроме детского сада, мне не найти такой интересной, насыщенной жизни, таких  ярких  неповторимых  эмоций.
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