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Свое эссе мне хочется начать словами Аристотеля  «Если вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу, то счастье само вас отыщет».
Я могу с уверенностью сказать: я – счастливый человек! Мне позволено судьбой быть рядом с нашим будущим - с нашими детьми! Каждая мать счастлива, когда вновь проживает период детства со своим ребёнком. А мне посчастливилось наслаждаться этим возрастом многократно, каждый раз «уча других, учиться самой»! Я могу назвать себя «Мамой» с большой буквы, ведь у меня больше сотни детей, и все они мои, все любимые мною, каждому из них я отдала частичку своей души, своего сердца!
 Первые мои выпускники уже сами стали родителями и привели ко мне своих детей – но все они для меня одинаково любимы, за каждого я переживаю, как мать. Думать о детях, заботиться о них, любить их – самое прекрасное чувство, которое дано испытать не каждому. И этим я счастлива!

Я - Воспитатель!  Это слово я пишу с большой буквы потому, что за тридцать лет работы в детском саду судьба сводила меня с замечательными людьми, которые были прекрасными педагогами. Я училась у опытных воспитателей нелегкому мастерству. И я поняла, что быть воспитателем огромная ответственность. Такой труд по плечу не каждому, а лишь тому, кто искренне любит своё дело, детей, сам горит и умеет зажечь других.
Я – Воспитатель!!! И я горжусь этим! Много профессий на свете, но эту профессию не выбирают, выбирает ОНА! Случайных людей здесь не бывает, они просто не смогут жить в этом состоянии. 
Почему я выбрала профессию воспитателя? Ответ на этот вопрос очень прост: для меня это не просто профессия или работа - это призвание, состояние души, образ жизни. Для меня «воспитатель» - это жизнь,  моя философия. Я не работаю воспитателем, я живу воспитателем, мне нравится быть воспитателем.
    Воспитывать детей - это большая ответственность. Перед педагогом не просто ребенок, а будущий инженер, политик, врач или просто рабочий. Каким он будет? Добрым, сильным, открытым, чувственным, или замкнутым. Такие серьезные задачи решает на первый взгляд легкая, игривая профессия воспитателя. 
Воспитатель должен уметь всё – играть, рисовать, клеить, мастерить, петь, танцевать и прочее… Чем больше воспитатель знает и умеет сам, тем проще, легче и интереснее ему будет общаться с детьми.
   Я не боюсь  лишний раз похвалить ребенка, даже тогда, когда его успехи очень скромны. Это воспитывает у детей уверенность в себе, вызывает желание сделать следующий шаг. Для меня важно, что ребенок поверил мне, сохранил уважение и признательность. Оправдать его доверие – большая и почетная ответственность. 
     И так день за днем мы вместе идем по тропе  знаний, на которой они учатся различать добро и зло, познают себя и окружающий мир. 
Рядом с детьми – постоянно забываешь о своём возрасте, кажется, ты только пришла работать – очень юная, весёлая и энергичная. И так будет всегда… Работая с детьми, забываешь обо всем негативном, а самое главное – я учусь у них жить: просто, легко и радостно, учусь у них преданности, искренности, открытости, любви.

 Судьба … Скажу ли я ей спасибо? Конечно, да! Спасибо за те минуты, когда удавалось пробудить лучшие чувства в детях, спасибо за те мгновения, когда вижу радостные, счастливые улыбки детей, хорошее настроение, с которым они приходят в детский сад, ко мне. Их радость – это моя радость.
  Возможно, мне не суждено совершить подвиг, сделать великое открытие, - мне это неважно. А важно то, что люди доверили самое дорогое - своих детей, которые вырастут и непременно внесут свой вклад во благо родины, а кто-то из них даже станет знаменитым, а  кто-то совершит подвиг.
   А я буду знать, что в этом есть и моя заслуга, так как я воспитала их своим трудом, любовью и частичкой сердца и души.
Вы спросите, для чего мне это нужно? Я отвечу просто – чтобы быть счастливой!


