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Восприятие музыки детьми младшего школьного возраста
«Музыка – одно из сильнейших орудий воспитания каждого человека…» - пишет Д. Шостакович. Никто не сомневается, что огромная роль в воспитании подрастающего поколения принадлежит искусству, и в частности музыке, что она помогает лучше, глубже, шире познавать жизнь, вызывает благородные, возвышенные мысли, чувства. Для этого нужно, во-первых, научить детей понимать и любить музыку, во-вторых, воспитать у них художественный вкус, научить ценить подлинно художественное произведение и, в-третьих, развить музыкальные способности детей – их слух и память. 

В своём исследовании  мы не будем углубляться в понятие о музыке, её восприятии, как именно это понимают педагоги, об этом вы можете прочитать в специальных литературных источниках, которых достаточно. В своём исследовании мы хотим показать уровень музыкальной культуры  младших школьников на примере одного из классов гимназии. Интересно было узнать, как понимают дети, на выпуске из начальной школы, что такое музыка, каковы отличия классической музыки от современной и др.

В исследовании, которое проводилось в Волгограде на базе МОУ гимназия №1, приняло участие 28 учащихся 4 класса. 

Испытуемым был предложен авторский опросник, направленный на выявление уровня музыкальной культуры и восприятия музыки у младших школьников, который состоял из 10 вопросов.
Проанализировав ответы учащихся на анкету можно сделать следующий вывод: под музыкой большинство учащихся понимают мелодию, слова, ритм, напевы. Есть учащиеся, которые считают, что музыка – это темп, такт, мелодия с песней, мелодия со словами и без слов, передающая мысли и настроение людей. Некоторые учащиеся понятие «музыка» трактовали как мелодию из разных инструментов, в которой может использоваться голос; как звук разной высоты.
На вопрос «любишь ли ты музыку?» большая часть учащихся, в количестве 22 человек ответили чётко и лаконично – «да», 2 человека ответили «не очень» и 2 человека «да, очень люблю музыку». Некоторые учащиеся ответили «нет»; люблю только современную музыку и мне нравиться музыка потому, что можно переживать эмоции. 
Проработав ответы на следующий вопрос «Нравится ли тебе петь? Если да, то, что именно, какие песни?», можно сделать вывод, что 9 человек, из них практически все мальчики дали отрицательный ответ, не поясняя  причину. Некоторые учащиеся давали полные ответы: «да, нравится, «Если с другом вышел в путь»; да, тихие и спокойные; реп «Эта песня простая»; песни Филиппа Киркорова, Нюши; песня «Маленькая страна». Другая часть детей отвечала, что нравится петь лирические песни, русско-народные, детские, весёлые, грустные, а так же были ответы – «очень люблю», «не особо», «немного». Не всем учащимся удалось полно ответить на вопрос, многие учащиеся отвечали только на первую часть вопроса, не поясняя какие именно песни. 
Выявляя, какие же сейчас песни нравится петь младшим школьникам, а какие слушать, пришли к следующему выводу: 
· любые, мне без разницы;
· разные;

· петь «Балалайка», слушать «Гугуша»;

· люблю петь русские, а слушать современные;

· русско-народные петь, а слушать английские и французские;

· люблю слушать джаз;

· петь «Эта песня простая», а слушать «Ябеда-Корябеда»;

· «О Боже, какой мужчина»;

· люблю петь детские, а слушать песни других языков;

· люблю слушать и петь лирические, народные и классические песни, «Потанцуем Джек», «Улыбайся»;

· слушаю современные песни.
Далее нам было интересно узнать, где же младшие школьники данного класса чаще всего слушают музыку – в концертном зале или дома, по телевидению и радио. Было выявлено, что одинаковое количество ребят, это по 9 человек  соответственно слушают музыку дома и по радио, чуть меньше, что составляет 5 человек – дома по телевидению. Остальные ребята слушают музыку в телефоне, на концерте и в машине.

В опросник анкеты был включён вопрос на знание музыкальных инструментов, на которые учащиеся привели довольно много примеров, показав тем самым знания в области музыки. Учащиеся называли такие инструменты, как: балалайка, банджо, саксофон, свирель, виолончель, бубенцы, аккардион, баян, туба, альт, тромбон, жалейка, дудка, арфа.  Самыми повторяющимися ответами были: пианино, гитара, труба, флейта, кларнет, фортепьяно. 
Следом был включён вопрос приходилось ли учащимся исполнять музыку на каком-либо инструменте, на что были даны следующие ответы: большинство учащихся, что составляет 16 человек ответили – нет; 3 человека ответило на фортепьяно, 2 человека играли на пианино. Остальные учащиеся дали единичные ответы, такие как: нет, я не умею играть; на скрипке; на барабане; на гитаре; на флейте и пианино; скоро буду играть на гитаре. 

Мы видим, что предыдущий и данный вопрос связаны между собой и что, даже не смотря на то, что учащиеся знают много музыкальных инструментов, большинству учащихся не приходилось исполнять музыку на инструменте. 
Анализируя вопрос «Нравятся ли тебе телевизионные музыкальные передачи? Если да, то, какие?» были получены следующие данные: 
· 8 человек ответили – нет, не нравятся;

· 6 человек ответили – да, смотрю передачу «Голос»;

· 2 школьника ответили просто – да;

· Передачу «Один в один» и «Голос – дети» смотрят 2 учащихся;

· Были ещё такие варианты ответов: Европа плюс, Муз ТВ, «Я минор», «Угадай мелодию», «Главная сценка», «Точь-в-точь». 

Нас заинтересовал вопрос, в чём младшие школьники видят отличия классической музыки от современной? 

Были получены следующие результаты: 

· Классическая музыка спокойная, а современная быстрая, так ответило 9 человек;

· 6 человек затруднились в ответе;

· отличается звуком, мелодией;

· современная музыка – это хип-хоп, реп;

Были и такие ответы, что классическая более протяжнее; классическая музыка без современностей: репа, без слов; в классической музыке используются тихие инструменты, а в современной громкие; классическая музыка лирическая, плавная, певучая, а современная громкая. 

Вот такие отличия классической музыки от современной представлены в понимании у младших школьников. 

В заключении учащимся был предложен вопрос «Какие исполнители тебе особенно нравятся и почему?». Учащимися были даны следующие ответы: 4 человека из опрошенных ответили – не какие; 2 учащихся ответили – Максим Фадеев, потому что он очень классный; Пелагея, она хорошо поёт; Дима Билан - он добрый; Нюша, у неё хорошие песни; Филипп Киркоров – потому что я ходила на его концерт и мне нравятся его песни; Натали – у неё ласковый голос. Так же были ответы: Стас Михайлов, Кристина Орбакайте, София Ротару, Виктория Дайнеко,  Джастин Бибер, Сергей Лазорев, Бьянка. 
Многие учащиеся не смогли аргументировать свой выбор, им было сложно объяснить, почему им нравится тот или иной исполнитель. 

Мы видим, что детям нужна помощь, чтобы привить любовь к музыке. Издавна музыка признавалась важным средством формирования личностных качеств человека, его духовного мира. Современные научные исследования свидетельствуют о том, что музыкальное развитие оказывает ничем не заменимое воздействие на общее развитие: формируется эмоциональное мышление, ребенок становится чутким к  красоте в искусстве и в жизни. Важно, чтобы уже в детстве рядом с ребенком оказался человек, это могут быть родители или учитель начальных классов, который смог бы раскрыть перед ним красоту музыки, дать возможность ее почувствовать.
У детей нужно стараться развивать уровень музыкальной культуры, посещать всевозможные музыкальные мероприятия, концерты, прививать любовь к музыке с раннего детства, и начинать это нужно в первую очередь в семье. 
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