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Тезисы работы
Актуальность темы:

Сейчас охрана здоровья – одна из самых актуальных тем.

90%  опрошенных родителей считают главным условием хорошего здоровья экологическую безопасность продовольственных продуктов. Опрос учащихся 5-6 классов показал, что у 80% семей есть огород или дача, где выращиваются почти все необходимые овощи и некоторые ягоды: клубника, смородина, малина. 75% семей собирают ягоды и грибы в лесу.

Цель: Формирование реалистического представления о природе,  заботливого и бережного отношения к лесным дарам и к своему здоровью,  повышение информационно-коммуникативной компетенции.
Проблема: учащиеся не знакомы с немецкими названиями ягод и грибов.       
Гипотеза: предположим, что на основе анализа слов, можно выстроить логическую схему для создания классификации названий ягод и грибов.

   Задачи:

1. найти и обработать с помощью учителя необходимую информацию;

2. развивать познавательный интерес к охране природы, умения сравнивать, анализировать, классифицировать;

3. создать словарь по теме «Ягоды и грибы»;              
4. создать презентацию «Происхождение названий ягод и грибов»;

5. формировать умения пользоваться дарами природы;

6. воспитывать ответственное отношение к природе. 

В Великоустюгском районе  более 20 ООПТ, большую часть которых составляют леса. Под охраной находятся также  ягодные болота.

В охрану наших лесов мы можем внести свой вклад. 

Мы  разработали правила для грибников, создали дидактические пособия, которые можно использовать на уроках немецкого языка и во внеклассной работе.

Проектно-исследовательская работа «Происхождение названий ягод и грибов» может быть использована при введении нового материала по региональному компоненту и по грамматике при изучении темы «Словообразование. Сложные существительные», а также на уроках обобщающего повторения, на бинарных уроках: немецкий язык – биология, немецкий язык – экология и во внеклассной работе по немецкому языку.

