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Введение.
В наши дни все больше людей посещают церковь. В храмах   совершают обряды крещения, венчания. Вернулись к нам светлые и почитаемые нашими предками праздники: Рождество, Крещение, Пасха и др. Они придают людям силу и веру в лучшее. Я считаю, что это очень хорошо, так как человек всегда тянется к прекрасному и доброму.
 Один из  особых праздников наших далеких предков -  Пасха. Это самый радостный из всех христианских праздников. В Воскресение Христово отмечается победа жизни над смертью, добра над злом.
 Каждый год на праздник Пасхи по традиции наши мамы, бабушки красят куриные яйца. В этот день со своими  родственниками, друзьями мы устраиваем  яичные бои. Из них обязательно кто-то выходит победителем, а кто-то побеждённым. И меня заинтересовал вопрос о прочности куриного яйца. 
Основная часть.
         Цель исследования: 

-доказать, что куриное яйцо достаточно прочное.

        Задачи исследования:

1.Изготовить установку для проведения эксперимента.

2. Подобрать грузы для эксперимента.

3. Проведение эксперимента с использованием яйца после варки.

4. Вычислить среднюю массу, которую может выдержать яйцо.
5. Выяснить, влияет ли форма яйца на его прочность.
6. Привести примеры применения в архитектуре формы  яйца.
7. Сделать выводы.
       Методы исследования:

1.Проведение эксперимента.
2. Обработка результатов эксперимента.
Гипотеза:

1.Возможно яйцо не такое  и прочное, как кажется.
Предположения: 

1. Яичная скорлупа довольна хрупка и легко раскалывается при небольшом ударе, например, чайной ложечкой за завтраком.

2. Яичная скорлупа достаточно прочна, хотя бы потому, что должна выдерживать вес курицы, высиживающие яйца.
Курица-наседка высиживает яйца три недели. При этом весит она почти  два килограмма. Какую же наибольшую массу может выдержать обычное яйцо? И в каком месте у яйца наибольшая прочность?
Чтобы ответить на этот вопрос, я решил провести эксперимент. Для  этого купил в магазине  10 яиц категории -  отборное, сварил их вкрутую. Изготовил установку. Для этого выпилил  из фанеры  два  квадрата по размеру 25 см. В углах каждого просверлил по одному отверстию. Ещё мне понадобились четыре длинных гвоздя. Гвозди вставляем в отверстия квадратов.  Дальше я размещал яйцо по центру между двумя площадками. Сверху укладывал грузы, до того момента как скорлупа  треснет. Тем самым,  измерял массу, которую может выдержать яйцо. Проведя пять подряд опытов,  размещая между площадками в горизонтальном положении. Также я провел пять опытов с яйцами, которые я устанавливал в вертикальном положении. Полученные данные, заносил в таблицу. На уроке математики мы проходили понятие среднее арифметическое. Для того чтобы узнать среднюю массу, которую может выдержать яйцо, я сложил  результаты и разделил полученную сумму на число слагаемых . Средняя масса, которую может выдержать яйцо в горизонтальном положении, равна 6кг 800г. Средняя масса, которую может выдержать яйцо в вертикальном положении, равна 8кг 40г. Это говорит о том, что яйцо в вертикальном положении довольно прочное.
Прочность  формы птичьего яйца заметили  очень давно . По такой же форме был создан Купол собора Санта-Мария во Флоренции, Украинский музей «Писанка», небоскрёб в Бомбее, Большой национальный театр в Пекине.

Вывод
Я в своей работе:

-провёл эксперимент;

-вычислил среднюю массу, которое может выдержать яйцо; 
-сделал выводы;
-привел примеры применения формы яйца в архитектуре.
Проведя  свою исследовательскую работу на данную тему, я  показал:

-  яйцо, лежащее на боку, может выдержать массу трёх куриц;

-  яйцо в вертикальном положении может выдержать массу четырёх куриц. 
А значит, оно является довольно прочным. Одним из факторов прочности скорлупы яйца является его форма. Неслучайно в архитектуре используют аналогичные формы: арки, своды, купола. Не зря все яйца в гнезде птиц, и даже в контейнерах в магазине лежат вертикально. 
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