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ВВЕДЕНИЕ.

                                                                                                                                                                                     Время стремительно идет вперед.70 лет исполнилось со Дня Победы.  Наша страна понесла огромные  потери во время Великой Отечественной войны. 27 миллионов  наших соотечественников погибли .Сухие цифры доносят до нас только часть правды. Нам никогда не узнать сколько жертв было в действительности. Эта война затронула почти все уголки нашей Земли. Сколько искалечено судеб , разрушено семей.

     Тогда невыносимо трудно было всем- и старым, и малым, и солдатам, и их близким. Но особенно страдали дети. Страдали от холода и голода, от невозможности вернуться в детство, от кромешного ада бомбежек и страшной тишины сиротства…С раннего детства  познали и боль  , и  страх , и ненависть.

     Дети войны… Они помогали взрослым  выстоять  в этой кровопролитной войне.

Они работали на фабриках , заводах , на полях вместо своих отцов , ушедших на фронт.

Они участвовали   в боевых действиях вместе с солдатами. Они добывали сведения для  партизанских отрядов. Они совершали подвиги.

          Наше поколение знает  о войне из книг , кинофильмов ,из рассказов своих бабушек и дедушек , которые были детьми в то  суровое время .

Как они жили тогда  , дети войны?

Мне захотелось узнать побольше и составить  цельное впечатление о детях военной поры , особенно захотелось узнать о детях нашего района.

                                                     ДЕТИ В ТЫЛУ.

                               Из утреннего сообщения Совинформбюро.

    «Молодежь одного из заводов , обязалась выпустить ко Дню  Красной Армии машины сверх плана. Бригады сборщиков , руководимые товарищем Винокуровым и Нинуа  работали , не считаясь со временем. Свое обязательство молодежь выполнила досрочно. Сейчас собирается третья боевая машина сверх плана».

                                                                                                 21 февраля 1942 г.

   В 1941-1942 годы численность молодежи в оборонных предприятиях возросла. Если в 1940 году доля подростков на них составляла  6% , то в 1942 –18%, а в наркомате тяжелой промышленности 24-49%. Многие из них в первые же дни  войны выступили зачинателями патриотического движения. Работать на себя и товарища, ушедшего на фронт, выполнять в дни войны две нормы. 

   А  где работали дети Шурышкарского района ? У нас не было оборонных предприятий, но и наши  дети  трудились для фронта.

 Есть у меня газета «Северная панорама» от 6 мая 1995 года, в которой напечатан  список жителей района , награжденных юбилейной медалью  « 50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». В  этом списке  402    фамилии. Во время войны все они были 10-15 летними детьми,  детьми которые работали вместе со взрослыми, детьми ,  которые должны были выполнять план вылова рыбы.

                               10 августа 1942 года .

Решением исполнительного комитета Шурышкарского районного Совета народных депутатов привлечены  в порядке мобилизации на сеноуборочные  и посевные работы в сельхозартели следующие группы населения района :

· всех трудоспособных мужчин и женщин  не работающих в государственных учреждениях , предприятиях и организациях;

·  учащихся 6-10 неполной средней и средних школ.

   1.Установить , что мобилизации на сельхозработы из числа трудоспособного населения  подлежать лица мужского пола от 14 до 50 лет. От мобилизации освобождаются женщины имеющие детей в возрасте 8 лет , в случае отсутствия других членов  семьи , обеспечивающих уход за ними.

2. Учащихся неполных средних и средних школ  направлять на сельхозработы группами , раздельно мальчиков и девочек во главе с учителями школ. 

  По плану РОНО , 557 учащихся12 школ района и 62 учителя должны были выловить

 Чуть больше 406 центнеров рыбы,  обработать рыбы -211 тонн, поставить сена- 36тонн.

Кроме того ,  всем школьникам было дано задание драть бересте для бумаги и березовую кору для чернил. Горковская школа должна была заготовлять известковые камни для обжига извести.

     Пятая трудовая четверть началась.И уже 29 июня 1943 года РОНО получена телеграмма из Салехарда :  « Телеграфируйте количество учащихся занятых отдельно на рыбе других летних работах цифры выполнения».

    И полетели в районный отдел народного образования короткие, как военные донесения сводки.

    Мужевская средняя школа , 2 июня 1943 г. Сообщает директор Тарасов И .М. «18 человек по рыболовецким бригадам «Путь Ленина», выловлено и сдано рыбы 284 кг.

  Ученическая бригада Саркисова , 11 человек , выловлено и сдано рыбы30,5 кг.

  Индивидуальный лов рыбы по договору ,учеником Ряшиным выловлено и сдано 18 кг.

  Рыбообработка ученической бригады в Усть-Войкорах 10 человек. Промыто рыбы 8 тонн 54 кг., выгружено соли 16 тонн , погружено дров на плошкоут 5 кубометров.

  10 человек ежедневно работают на рыбозаводе :промывка рыбы , укладка , заготовка рогож  .

  4 человека работают на катерах помощниками механиков.

  15 человек заняты на школьном огороде , посажено 180 кг. картофеля.» 

  Вот на четвертина ученического листа отчет о работе бригады учащихся при промартели: на 20 июля1943г. Свито веревок 56,5 кг.

   А 5 июля 1943 г.в окружной отдел народного образования уходит письмо  :«Районо направления сведения о вылове рыбы учащимися и учителями на 1 июля 1943 г. В разрезе школ : Мужевская средняя школа 7 ц. 47 кг.

            Горковская средняя школа 46 ц 13 кг.

         Овгортская НСШ  69 кг.

        Шурышкарская НСШ 56 кг.

        Азовская начальная школа 89 кг.

        Восяховская начальная школа6 ц.

        Питлярская начальная школа 42 кг.

        Агитбригада    26 кг.

                                        Всего 62 ц. 33 кг.

                              Зав.РОНО Михайлова.

    А вот еще более поздние августовские сводки, составленные на оборотной стороне исписанных когда-то тетрадных листов: «Выловлено бригадами учителей Саркисова , Витязева , Хитринской , Рочева , Ряшиным , Морозовым 3118 кг. ,  свито веревок 120 кг. , собрано ягод 50 кг. ,сдано в аптеку 1482 гр. Лекарственных растений».

  27 августа 1943 года завуч Восяховской школы Артеева  П.М. подавала в райцентр свеления о выловленной рыбе учащимися Восяховской начальной школы с 1 июня по 15 августа 19423 года.

           Костина Дуся 354 кг.

           Нензелов Алеша 256 кг.

           Ребась Александр 452 кг. 

           Ребась Гавриил 452 кг.

           Костин Проня 236 кг.

           Ребась Зосим 694 кг.

           Хунит Петр 348 кг.

           Севли Анна 236 кг.

           Завуч школы Артеева П.М. 500 кг.                                     

                                                Всего 3870 кг.»

 В архиве сохранись и письма . одно учительницы Овгортской школы  Козловой от 15 мая 1943 г. Зав .РОНО Михайловой: Варвара Филипповна, у нас на рыбалку был выделен 21 человек. Но вот стали в колхозе раздавать сетематериалы и оказалось, что их не хватает на всех. Дали только семи ученикам, значит остальных ребят им не нужно и оправлять их на пески не для чего. И эти семь человек не образуют одну бригаду, а будут рыбачить на разных песках, так как они колхозники разных колхозов. Ребят из интернатов всех после испытаний отпускаю, в Овгорте остается 20 учащихся ,которые будут использованы на Обработке рыбы  и сборе ягод и грибов.К испытаниям учащиеся и учителя готовились хорошо: материал весь повторили, много занимались дополнительно. Ребят жаль :все учат и учат, даже гулять их приходится посылать. Думаю ,что на испытаниях не подкачаем. Козлова».

          А это письмо пришло от учительницы Мужевской школы Глазуновой К,Г.

 « Валентина Ивановна , находимся сейчас в юртах Тун-Лор. Неводим. Рыба ловится неважно. Сначала все исследовали пески, переезжали с места на место , а сейчас на месте находимся. Живем в хантыйском доме. Выезжаем неводить каждый день за 5км от юрт. Начали неводить с 6 июля. Рыбу не сдавали, солили. Примерно центнера полтора. Плохо ловится , потому что еще большая вода. Но все-таки , думаю, что план выполним».

  Шурышкарский район в годы войны был одним из передовых районов округа в рыбодобыче , оленеводстве, полеводстве, других отраслях народного хозяйства. Юные шурышкарцы , работая под лозунгом « Общественно-полезный труд ученика-удар по врагу», не оставались в стороне. Они со взрослыми делали одно большое дело.  

       Защита Советской Родины от фашистского нашествия потребовала от каждого гражданина СССР найти свое место в общем строю борьбы на фронте и в тылу. В Директиве от 29 июня 1942 года СНК СССР и ЦК ВКП призывали всех советских людей «организовать всестороннюю помощь действующей армии… обеспечить снабжение армии всем необходимым…».

   Опасность , нависшая над страной , глубоко запала в душу каждому советскому человеку. Поэтому советские люди стремились помочь армии всем , чем только могли. Одним из патриотических движений в те дни были различные взносы в фонд обороны страны, усиление ее боевой мощи

  Исключительный патриотизм в движении за сбор средств для Красной Армии и Военно-Морского Флота проявили пионеры и школьники. На собранные по  копейке деньги они приобретали  танки , самолеты , «катюши» и другое оружие и передавали их воинам действующей армии.

    Дети нашего района вместе со взрослыми  шили и вязали теплые вещи и отправляли их на фронт. Нетрудно представить , какую радость они доставляли воинам фронтовикам

                                                   БЛОКАДА.

                  «  125 блокадных грамм… С огнем и кровью пополам».

     «27 января в 11.05 наша страна минутой молчания отметила великую трагическую дату- 60 лет со дня блокады Ленинграда, которая длилась с июля 1941 г. по январь 1944 года- 

ровно 900 дней. Город –герой на Неве мужественно перенес великое испытание.

Фашисты не смогли сломать ленинградцев. Город не сдался.»     

    Зимой 1941-1942годов город сковала лютая стужа. Не было топлива и электричества.

Истощенные голодом , обессилевшие  и измученные непрерывными обстрелами и бомбежками, ленинградцы жили в холодных комнатах. Тускло светили коптилки.  

Замерзли водопровод и канализация. Остановились трамваи , троллейбусы , автобусы.

  Смерть входила во все дома. От голода люди умирали прямо на улицах. В день рабочие

и инженерно-технические работники получали лишь 250 граммов суррогатного хлеба, а служащие , иждивенцы и дети всего 125 граммов! Муки в этом хлебе не было. Его выпекали из мякины, отрубей, целлюлозы. Кто имел дома столярный клей , сыромятные ремни, употребляли их в пищу.

   В Ленинграде за время блокады погибло 700 000 человек. У детей, родившихся после войны, давно свои дети, растет второе поколение для которого ленинградская блокада- это книги , кинофильмы , рассказы старших. Время, однако, не гасит живого чувства человеческой благодарности, к тем , кто жизнью своей преградил путь в город фашистским полчищам. И теперь, когда прошло более полувека с тех пор, как Ленинград освободился от блокады, людей всего мира поражало и поражает одно: как могли ленинградцы при таких лишениях выдержать беспримерную в истории войн борьбу? 

В чем их сила?

     Далеко от нашего района проходила линия фронта , далеко от нас был блокадный Ленинград, но отзвуки блокады долетели  и до нашего далекого села.

 125 блокадных граммов хлеба. Холод и голод. Ладожское озеро. Дорога жизни .Эти эпизоды блокадной жизни пережили и наши земляки.

  Недалеко от  меня живет Валентин Степанович Катаев, который родился в Ленинграде в 1939 году. С началом войны его отца К.И. Кузьмина   мобилизовали на секретный военный завод, а Валентин Степанович , тогда просто Валя , остался на попечении мамы и бабушки в Ленинграде. Во время блокады мама и бабушка умерли, а Валентин был устроен в детский дом, и отец с сыном надолго потеряли друг друга из виду.

   По Ладоге  вместе с другими детьми Валентина вывезли из Ленинграда. По пути следования поезд неоднократно подвергался бомбардировке, много детей тогда погибло. Маленький Валя получил осколочные ранения в обе ноги. Поезд следовал на Север. На промежуточных станциях и полустанках, некоторых детей усыновляли, а вот Валентин, вместе с четырьмя блокадными детьми 20 сентября 1942 года был привезен в Мужи. Здесь все пятеро ребятишек были взяты на воспитание в семьи. Трехлетнего истощенного и раненного ленинградского мальчишку взяла к себе в сыновья    Чупрова Анна Назаровна. Она оформила  документы на Валентина как на своего сына, дала ему фамилию и отчество своего мужа , который был на фронте. Так ленинградец Кузьмин Валера стал Валей Катаевым

 Анна  Назаровна отвезла Валю в Салехард, где ему сделали операцию, вынули осколки из ног. У мальчонки началась новая жизнь. В зырянской семье он быстро освоил коми язык. Анна Назаровна  окружила теплом и заботой мальчика, помогла преодолеть страхи, которые еще долго преследовали ребенка, как след войны, бомбежек, артобстрела. Казалось бы, что может помнить трехлетний ребенок, однако где-то в подсознании сохранился этот ничем  неизгладимый след войны.  Валя вырос в Мужах, здесь он обрел семью, но никогда не забывал о своем отце.

  В 1957 году он впервые подал заявление на розыск своего отца, но первая попытка его  оказалась неудачной. Второй раз, во время службы в армии, он снова подал заявление. И на этот раз отец нашелся. В 1960 году Валентин едет на встречу с отцом. Встреча для обоих была и радостной и тяжелой .Отец встретил его на вокзале ,  по дороге домой оба напряженно молчали и только на квартире завязался разговор , проговорили всю ночь. Отец уговорил Валентина Степановича остаться в Ленинграде и устроил его работать на завод. Но недолго продлилась ленинградская жизнь Валентина. Через некоторое время он вернулся на Север. Здесь работал грузчиком , а потом устроился учиться в салехардское ГПТУ, где получил специальность судоводителя. Женился в 1967 г. Воспитал двух детей. Его сын участвовал в боевых действиях в Чечне. Так через одну семью прошли две войны.

Валентин Степанович сейчас часто болеет, ему трудно ходить, пошаливает сердце.

Сказывается военное детство. Но по-прежнему «Степаныч», так называют его друзья, сохраняет бодрость духа, любит общаться с соседями.

  Я помню, несколько лет назад  мы сидели на берегу реки Юган ,Валентин Степанович рассказывал о  своей жизни , но ни словом не обмолвился о своем военном детстве. Думаю , что просто тяжело было вспоминать прошлое , в котором было столько страха , боли и потерь

 Всего из Ленинграда на поезде привезли пять блокадных детей.

  Девочку Шуру взяла на воспитание Т.П. Потехина, Инну -А.С. Семяшкина . Одна из девочек , Тамара , нашла приют в д. Ямгорт .Еще был мальчик Юра Шестаков. Все они в последствии закончили семилетку в Мужах и разъехались по  стране.

  В 1940 году по путевке комсомола для учебы пединститут Народов Севера  были направлены совсем молоденькие девушки О.Н. Шахова, Е.С.Терентьева и Т.В. Витязева. Война оборвала их учебу, а в феврале 1942 года институт был эвакуирован в г. Омск. По дороге , заболев от голода , умерла Дуся Терентьнва. Ольга Шахова была Вывезена в Омск , а Таисья Шахова ,подлечившись в Ярославле , также попала в Омск.

В детстве ,вместе с матерью был вывезен из Ленинграда  Александр Иванович Курги. Мужи стали его второй  родиной. Детьми были вывезены из блокадного Ленинграда 

Э.А Бронникова, О.Н.Конева, Э.М. Лукконен.

  Вот   такое отношение имеет наш район к блокада Ленинграда, не говоря уже о том , что много наших земляков защищали Ленинград .

                                           ПАМЯТЬ ВОЕННОГО ДЕТСТВА.

                    Не до сказок, не до сна,
                    Лютовала стужа очень.

                    Хоть буржуйка докрасна,

                    Раскалялась среди ночи…

                    Словно призраки бледны,

                    Мы крепились, не кричали.

                    Дети страшной той войны, 

                    Дети гнева и печали…

    Есть поговорка : «На войне детей не бывает». Что ж, верно, ибо противоестественно сближение самих этих понятий.  Те , кто попали в войну должны были расстаться с детством- в обычном, мирном смысле этого слова. Ну , а те кто выросли в послевоенном мире,- надо ли их учить памяти, нарушать безмятежность их юных лет? Я убеждена : необходимо. Память наша история. Каким будет на нее взгляд ребенка , таким будет наш завтрашний день. Стерев прошлое , мы стираем будущее. Конечно история войны писалась кровью, и чем дальше уходит время, тем спокойнее будут воспринимать люди, в том числе и дети жесточайшие ее факты. Но никогда не должны они перестать волноваться, узнавая о них.

  Я люблю разговаривать с друзьями бабушки и дедушки. Обычно они не говорят о войне , лишь только 9 мая, когда вспоминают погибших. И всегда в этот день в их глазах слезы

 Они рассказывают о своем детстве и школе, о том, как рано им пришлось повзрослеть.

Школа тогда была семилетней и находилась на самообслуживании учеников. Делали уборку в классах , заготовляли дрова , сами топили печи. По школьным карточкам школьники получали 300 грамм хлеба, домохозяйки по 200 , рабочие по 700, а охотники и рыбаки не получали ничего. Голодать не голодали , спасали рыба ,птица, многие имели домашний скот, летом собирали ягоды , грибы , шишки, что-то сдавали в помощь армии , а что-то оставляли себе.

     «Но бывало ,что на столе взять было нечего , кроме сахара и кусочка хлеба»-говорят старшие , делясь своими воспоминаниями.

   Рассказывают они и о том как выглядели наши Мужи 59 лет назад. «Это было чистое и опрятное село , аккуратные деревянные тротуары, перед окнами в палисадниках обязательно цветы. По весне у старой почты собирались жители на вечеринки. Не знали , что такое замки , не знали , что такое воровство, а в школе во время перемен не бегали , а водили хороводы, обязательно с песнями. Зимой катались на коньках и лыжах, делали ледяные горки , ближе к Пасхе делали качели , летом играли в городки и лапту. Танцы проводились под духовой оркестр , который был при Доме культуры.

  Очень любит старшее поколение вспоминать своих учителей и говорят о них тепло как о своих родителях. Моя бабушка  Попова Мария Ивановна, рассказывала , что когда началась война ,  она  закончила четвертый класс, сразу бросила школу и пошла работать.

Учителя просили вернуться , бабушка была отличницей , но она отказалась, надо было помогать семье.

Работа была трудной трудились наравне с мужчинами .ездили рыбачить , весной скоблили тал для скота. 

                                              Летом на сенокосе ломали тал на веники, делали из них маленькие вязанки и везли домой на просушку, чтобы зимой кормить скот. Трудились с утра до вечера . зимой ездили на распиловку дров.  Несмотря на сильные морозы, домой рано приезжали редко.

  Конев Григорий Михайлович рассказывал , что когда он пришел в школу в четвертый класс, ему было 12 лет, а был он довольно высокий , ему сказали , что он уже большой и может работать в колхозе. С этого момента , Григорий Михайлович начал трудиться наравне со взрослыми мужчинами. С  11лет он взвалил на себя заботу о семье , так как отец ушел на фронт , а дома , кроме него , было  еще четверо детей.  Такие же подростки как он трудились на колхозной ферме , заготавливали сено, ловили рыбу , строили ,работали на поле ,выполняли все , что было необходимо, никто не жаловался , считали , что раз идет войнам , то все должны работать, чтобы помочь фронту.  И  ждали отцов с фронта. Но не всем выпало такое счастье – обнять своего отца , вернувшегося  с фронта. 

 У  Григория Михайловича отец, Конев Михаил Федорович, вернулся  живым и с боевыми наградами в 1946 году. Своих детей он увидел повзрослевшими. На войне дети рано стано вятся взрослыми.                                                                                                                                                                                                                       О детских годах , совпавших с войной вспоминает Иван Николаевич Криволапов.

-Когда началась война, мне было пять лет. Отец был призван в армию в1939 году и больше я его не видел. Мама умерла в 1942  году, и  мы, трое детей остались без родителей. Война и сиротство неотделимы , поэтому часто вспоминаются.

  …Помню ночное небо в лучах прожекторов, шум немцев , проходивших по нашей деревне.

 …Помню , как мы с сестрой Ниной ходили по домам в поисках еды. Где кормили , где дадут картошку , кто даст кусок хлеба.

 ….Помню,  как немец, остановившийся у нашего дома покормить лошадь, увидел нас с сестрой в окне и прицелился из винтовки…Мы отпрыгнули от окна и залезли под стол , где и сидели , пока немец не ушел.

  Когда немцев отогнали , сирот, оставшихся без родителей, собрали на станции и на поезде повезли в Курск. По дороге немцы разбомбили два вагона с детьми , мы чудом остались в живых  .Из Курска нас вывезли в Омск, а затем мы попали в детдом №207 , который располагался в деревне Покровка Сладковского района Тюменской области.

 И здесь с едой было худо . Помню, что давали нам наволочки, чтобы мы собирали лебеду и крапиву, из которых потом варили похлебку. Примерно через год с едой стало лучше. У детдома в подворье были лошадь , коровы , свиньи .

 Старшие дети помогали взрослым косить сено, вскапывать огороды , собирать урожай картофеля , капусты , моркови, ухаживать за скотиной , пилить дрова.

    В 1943 году я пошел в школу . Окончив 7 классов поступил в железнодорожное училище г. Ишима. Так началась моя самостоятельная жизнь.

          Воспоминания Галины Федоровны Урубковой ( Поповой )

· Отец мой , Федор Петрович Попов , хотя и имел бронь , работая начальником военстола, ушел на фронт. Уезжал из села он осенью 1942 года  на последнем пароходе. Мне было полтора года , а сестре Вере в этот день исполнилось четыре месяца.

        День Победы я помню хорошо , мне было 4 года. Мама сказала , что война кончилась и у нас нет отца. Сразу после гибели отца умерли обе бабушки и дед, который добывал уток и рыбачил. Остались мы без мужчин .Так началось тяжелое , голодное детство  .

От голода спасала корова , которую берегли как могли, своей картошки не было так как не было семян чтобы посадить. Поэтому мы осенью , как соберут урожай ходили на колхозное поле. Однажды к нам подошел председатель колхоза К.В. Чупров . Мы испугались , думали, выгонит. А он расспросил нас , узнал чьи мы и показал , где еще можно покопать. Видимо пожалел на , он ведь и сам был на войне.    

                                          УЗНИК КОНЦЛАГЕРЯ.

   Валентин Иванович Полистовский. Единственный в нашем районе, кто имеет «удостоверение бывших несовершеннолетних узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания..»

 Родился Валентин Иванович перед самой войной, в 1940 году , в деревне Мишуткино Псковского района. Мать работала счетоводом, отец-конюхом в колхозе. Всего в семье Полистовских было пять сыновей и пять дочерей , из них выжило только девять , Валентин был седьмым. О том как началась Великая Отечественная Валентин Иванович, конечно ,не помнит. Когда в 1943 году деревню захватили немцы , маленькому Вале было всего три года.

  -Что может помнить трехгодовалый ребенок , практически ничего. Хотя кое-что в памяти всплывает, многое знаю из рассказов матери .Фашисты вошли в деревню и начали всех сгонять в одну кучу. Не давали времени одеться , собрать вещи , документы. Помню бабушка наша двоюродная начала сопротивляться. Ее на месте же пристрелили. Нас босых , полуодетых выкидывали на улицу , а дома поджигали. Потом погрузили весь район в эшелоны и повезли в Латвию, в то время она уже находилась во власти фашистов. На станции Ранка нас высадили и поселили в кирпичном здании, которое принадлежало латышу – офицеру латышской армии Роберту .Мы стали его работниками. У Роберта и его брата Эрнста было огромное хозяйство. И все мы от мала до велика очень много работали. Заготавливали сено .Мне сделали маленькие грабли и я тоже наравне со всеми трудился. Так было везде ,не только в плену- война.

   Кормили нас «путрой» -это творог , разведенный холодной водой .Вообще пленных кормили непонятно чем, даже не знаю точно чем, что-то ненатуральное давали , хлеба мы не видели.

  Помню у этого офицера в плену было еще два красноармейца, они как-то сбежали , так Роберт на коне их догнал и застрелил. То есть сбежать от туда было , конечно, невозможно. У Роберта было где-то 30 пленных, у Эрнста и хозяйство было небольшое и пленных было немного. И вообще он был неплохим человеком , помогал нам. Пару раз Эрнст даже разрешал нам мыться в своей бане. 

 Латышские дети , в общем-то нас не обижали, но вот мне очень хорошо запомнилась одна сцена: на крыльце стоит девочка –латышка  лет шести-семи такая вся тоненькая в красивом платьице и жует печенье. Она ест перед нами детьми с такой неохотой печенье у нее  изо рта валится, а мы подойти боимся , хотя сами голодные. Мы там зашуганные были очень , знали свое положение. Эта девочка не била нас , она просто ела перед нами , зная , что мы голодные. Я хоть и ребенком был , но прекрасно понимал такое отношение.

Мать с отцом всегда тоже были в напряжение , потому что их старшие дочери служили в Советской армии. Одна , ей было 16 лет была партизанкой , другая , на два года старше -разведчицей .Фашисты в любой момент могли нас расстрелять.

  Через год в 1944 году наши войска нас освободили. Я почему-то не помню как это произошло. Запомнилось только как мы ехали обратно полураздетые и голодные.

Если родителям удавалось раздобыть где-нибудь полбулки хлеба, делили на восемь человек    ( родители и шесть детей ) .От  Советской армии  мы получили двух телят и с этими телятами мы ехали в одном вагоне. Это я помню . Приехали мы в тот же  Псковский район. Кстати , многие из пленных остались в Латвии. Там было легче жить , не надо было создавать все заново. Но отец захотел вернуться на родину и я его понимаю.

  Было тяжело , дома были сожжены , сады вырублены. Наша семья поселилась в землянке , вырытой нашими солдатами в горе во время войны. Так мы и перезимовали , на лето строили на огороде шалаш. Неподалеку стояли четыре танка и ящики с боеприпасами , в земле было еще несколько снарядов. Как-то пришли саперы и сказали , чтобы мы огород не копали. Вытащить все снаряды они не могли , взорвать тоже, потому что их хватило бы взорвать все деревню . Так мы и жили…

 После войны , в 1946 году  Ивана Полистовского дважды вызывали в райком. От клейма  «врага народа» , которое давалось всем , кто работал на фашистов, спасло то , что дочери воевавшие на фронте, имели ордена и медали.

 Валентин Иванович  два года служил на Кубе , где был серьезно ранен. После операции его даже унесли в морг , думали не выживет. Профессор , делавший Валентину операцию , велел не напрягаться , не работать. Сказал , что если тот будет больше отдыхать , то возможно проживет до 45 лет.  
                                                 ССЫЛЬНЫЕ.

23 августа 1939 года между СССР и Германией был подписан  пакт о ненападении. К этому Пакту прилагался Секретный протокол о разделе сфер влияния между СССР и Германией . Согласно этого документа СССР ввел свои войска на территории Прибалтики, Западной Украины , Западной Белоруссии и Бессарабии и присоединил эти территории к себе . Многим людям , жившим на этих территориях было оказано недоверие и начались переселения на север , в Сибирь.

Жили в Бессарабии  с родителями две девочки , учились в гимназии , где работала их мама учителем русского языка, папа тоже работал в сфере образования. Фима и Лора Чеботарь учились хорошо , изучали несколько иностранных языков , на дом приходили преподаватели и обучали игре на фортепьяно и гитаре. Но однажды ночью  в конце мая 1941 года к ним в дом пришли солдаты и велели срочно одеваться, молоденький солдат посоветовал взять с собой ценные вещи , девочки посчитали самым ценным гитару и фотографии,  родители взяли теплые вещи и   несколько золотых вещей. В других домах не разрешили почти ничего брать . На станции , куда их привели, мужчин забрали , детей и женщин загрузили в вагоны , по дороге в Омск узнали , что началась война . Был долгий путь до Нового Порта .Когда в Большой Губе начался шторм и одна баржа с людьми перевернулась, Фиму вытаскивали из воды баграми , мама с Лорой были на другой барже.

В Новом Порту Ольга  Афанасьевна Чеботарь работала учителем , девочки учились в школе и вместе с другими детьми  работали. Фима , ей было 12 лет,  работала бригадиром лова . Добывали рыбу , собирали ягоды. Особенно тяжело было летом , когда было много комаров. Местные жители с уважением относились к учительнице и помогали продуктами, покупать их было не на что ( все что можно было  обменяли на продукты пока  ехали на поезде).Было очень тяжело , девочки часто болели , но все-таки работали как могли .Война , на фронте еще труднее , как можешь надо помогать стране.  

Потом всей семьей , кроме отца, его вместе с другими «неблагонадежными»(оправдали в 1961 году) отправили в Печору, перебрались в Салехард , а затем в Мужи. Выехать из района разрешили только в 1955году.

Лидия Ивановна  Конева , проживающая в Горках , вспоминает:

· Во время войны в поселок стали прибывать сосланные на север  украинцы , финны, калмыки. Украинцев поселили в церкви. Мы, дети , боялись иносельчан, среди которых были и бородатые старики. Позже это божье заведение перестроили в жилое . В здании разместили детский дом.

· Вспоминается, как на самолете привезли детей с оккупированных территорий. Многие потом со мной учились в школе: еврей Дим Лев, украинка Марийка Шкапуляк, литовец Донатос Меркевичус. Учились они хорошо , особенно Донатос. Но  в результате , видимо, пережитого были  они несколько обозлены и агрессивны, поэтому иногда срывали уроки. Потом для них построили отдельное здание и учили отдельно от детей из поселка. Но связи с ними мы не прерывали, вместе проводили свободное время

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

   Дети  и война. Это страшное сочетание слов и по сей день возникает внезапно , чтобы обжечь , остановить , чтобы предостеречь.

 Я постаралась осветить наиболее важные аспекты темы на примере детей нашего района , я сознательно  не брала тему более широко , на примере детей всей страны , обычно в целом по стране мы знаем больше , чем о своем крае. .Попробовала показать большой вклад детей в победу над фашизмом, рассказать почему они это делали .Делали они это исключительно добровольно , никто их не понуждал. Гордость испытываешь от знакомства с каждым из них. 

  Каждый человек хранит в памяти какой-то момент своей жизни , который кажется ему вторым рождением, переломом во всей дальнейшей судьбе. С этими  воспоминаниями всегда связаны открытия в самом себе и других людях. Война живет в душе переживших ее такими воспоминаниями, и они никогда не смогут забыть ее.

  По-моему , помнить историю своего народа нужно не только потому , что память сохраняет человеческое достоинство , но и чтобы видеть смысл своей жизни, чтобы не быть одиноким и беспомощным. Поэтому войну будут помнить, писать о ней, как стремились сохранить в летописях наши предки все детали древней истории, это необходимо человеку, чтобы оправдать свое существование на земле. Память истории -это самоутверждение человека, поэтому и через сто лет школьники с гордостью и волнением будут писать о своем прадеде , который был фронтовиком или работал в годы войны  

    Великая Отечественная война не должна быть забыта не только для того , чтобы не случилось более страшного ,но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое , и никогда не теряли бы веру в себя …..
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