«Нет в России семьи такой
Где б не памятен был свой герой…»

Здравствуйте, мои незнакомые дети, внуки, а может быть, и правнуки!
За окном сентябрь. Тишина. Падают невесомые листья, а небо высокое,  голубое и прозрачное. Я очень люблю осеннее небо. Вдруг в комнату врываются звуки новостей: в Сирии война, на Украине гибнут люди от взрывов мин и снарядов. Страшно! Подхожу к окну, а там по-прежнему голубое спокойное небо. В памяти всплывает старый черно-белый портрет молодого лейтенанта с серьезными выразительными глазами, одетого в шинель, перепоясанную ремнями, и шапку-ушанку. Это портрет моего прадедушки Павлова Дмитрия Никитовича, а для вас, мои будущие дети, прапрадедушки. Нет, он не был военным. Просто на годы его молодости выпала война. И как все советские люди того времени он защищал Родину. Благодаря ему, я сегодня живу в мирной России. Своего прадедушку я никогда не видела, он умер еще до моего рождения. О его жизни я знаю из рассказов моего дедушки (сына прадедушки) и фотографий семейного архива.
Память о человеке жива, пока мы о нем помним, поэтому, мои будущие потомки, я хочу, чтобы вы послушали историю о своем дальнем прадедушке, сохранили ее и передали другим поколениям.
Павлов Дмитрий Никитович родился в 1922 году в деревне Козино Пушкиногорского района Псковской области в семье простого крестьянина. Кроме него в семье еще было несколько детей. Жили не богато, с малых лет работали в своем хозяйстве и в колхозе. И тут война. Территории Псковской и Ленинградской области сразу же были оккупированы фашистами. Именно здесь развернулась известная «партизанская война». В 20 лет Дмитрий Никитович попал в 3-ю Ленинградскую партизанскую бригаду под командованием А.В.Германа. Забегая вперед, скажу, что А.В.Герман был самым молодым и бесстрашным командиром, совершил множество героических поступков, и служить в его бригаде было огромной честью, чем прадедушка впоследствии всегда гордился. Но все-таки, прадедушка не любил рассказывать о войне. Говорил, что партизаны в лесу часто голодали, мерзли, но приказы командира выполняли безоговорочно. 3-я партизанская бригада была грозой фашистов. Находясь в тылу врага, партизаны ежедневно подрывали их силы. Пускали под откос эшелоны с продовольствием, боевой техникой, уничтожали целые отряды противника и их командиров. Фашисты в ответ устраивали карательные операции против партизан, из-за чего партизанам часто приходилось перемещаться по территории Ленинградской области через непроходимые леса, болота без продовольствия. Прадедушка рассказывал, что, когда заканчивались продовольственные припасы, партизаны жевали кору деревьев и запивали болотной водой.
Однажды прадедушку серьезно ранило в ногу. Товарищи помогли попасть ему в госпиталь. Подлечившись, он продолжил воевать. Но рана напоминала о себе и в мирное время. За боевые заслуги прадедушка был награжден медалями и орденами. После войны он получил образование агронома в Ленинградском сельскохозяйственном техникуме, трудился в колхозе бригадиром, заслужил звание «Ветеран труда».
Моя семья бережно хранит память о Дмитрии Никитовиче. 9 мая мы приносим цветы на могилку прадедушке, вспоминаем о нем добрым словом. Я, надеюсь, что и вы, мои любимые будущие потомки, не забудете Дмитрия Никитовича, сохраните его портрет и награды, историю его нелегкой, но счастливой жизни. А, самое главное, я желаю вам быть такими как он: порядочными, мужественными, любящими, честными людьми. И, помните, война – это страшное время, цените мир и согласие на Земле. Я, надеюсь, что уроки Великой Отечественной войны останутся в памяти моего и вашего поколений. Желаю и себе и вам, чтобы этого никогда не повторилось.
 До новых встреч, мои милые незнакомцы!
Ваша родственница Полина.

