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Глава 1

Новый друг.

           Однажды мы с Митькой гуляли по аллее. Идём мы, гуляем и вдруг Митька решил зайти в киоск. Ну, делать нечего. Пошли в киоск. Через две минуты мы вышли с новым попутчиком. Это был воздушный шарик. Мой друг Митька назвал его Гошей. Гоша – это большой зелёный шар. На его лице была большая растянутая улыбка. Казалось Гоша чему – то радуется. Вместе с Гошей мы дошли до соседней улицы. Вдруг мы заметили на тротуаре фургон с мороженым. Увидев его, мы стали искать в карманах копейки. Кое – как набрав на два эскимо, радостные побежали к фургону, а Гошу привязали к дереву за ниточку, чтобы он не улетел, но не очень крепко. Когда вернулись, Гоши не было. Наверное, проклятый ветер унёс его! Димка тогда опечалился. Я его утешил, и мы пошли искать шарик. Мы искали до позднего вечера, но так и не нашли. 

Я сказал Митьке:

- Ничего, друг, мы его завтра найдём.

- Ох, - тяжело вздохнул он, - ладно.

Глава 2
Поиски продолжаются.

          На следующее утро мы с Митькой встретились возле моего дома. Когда он пришёл, мы отправились искать Гошу. Сначала мы пошли на соседнюю улицу, где его потеряли. Искали – искали, но не нашли. Потом побежали в сквер. Может ветер унёс его туда. Прибежали и ищем. Заглядываем под лавочки, на деревья лазаем. Может он там за веточку зацепился, но нет, его там не было. Не знаю, куда он делся, но я видел, что Митька совсем загрустил. Я проводил его домой и решил действовать! Пришёл домой и начал писать объявления, мол: «Потерялся большой воздушный шарик зелёного цвета с большой растянутой улыбкой. Помогите, пожалуйста его найти!» Когда я написал все объявления, то побежал их расклеивать. Я так устал, что не заметил, как уснул, даже не поужинав. Мне приснилось, что мы с Митькой нашли Гошу и он стал ещё счастливее.

Глава 3
Приключение Гоши. 
          Пока друзья всеми силами пытаются разыскать Гошу он, не подозревая этого, беззаботно летит туда, куда его несёт ветер. Гоша летит и познаёт мир. Он уже повидал много интересного и можно сказать совершил кругосветное путешествие! Он пролетал над полями и лесами, посетил Париж и Нью-Йорк, перелетел океан и вернулся туда, где родился. Его домом был киоск на улице Солнечная. У него в мыслях промелькнули самые яркие воспоминания, и Гоша вспомнил Митьку. И если б Гоша мог, он бы заплакал. Потому что очень скучал по Митьке, но не мог вернуться к нему и всё летел и летел.

Глава 4
Гоша нашёлся.

           Утром мы с Митькой решили поспрашивать у друзей, не видели ли они Гошу. Никто не знал, где он. А Гоша тем временем прилетел на улицу Ромашка и приземлился прямо на подоконник к восьмилетнему мальчику Гене. Гена ещё спал, а когда проснулся  забрал Гошу домой. Гена долго думал, чей это может быть шарик, а ставить его себе не мог. Нужно сказать, что Гена был очень воспитанный мальчик. Он пошёл искать хозяина Гоши. Мальчик обошёл всю свою  улицу, но так и не узнал, чей шарик. Тогда он пошёл на улицу Солнечная. Там мы с Митькой ещё раз решили внимательно всё осмотреть. Вдруг мы видим  кудрявого мальчика, который направляется к нам, а в руках у него наш Гоша.  Он подошёл к нам и  сказал:                                    
- Здравствуйте, это не ваш шарик?

- Да, это наш, мы его долго искали,- ответил я,- как тебя зовут?

- Я Гена, - ответил мальчик.

- А меня Митька! – прокричал на радостях мой друг.

По пути домой Гена рассказал нам, как к нему попал  шарик. Так мы нашли Гошу и подружились с Геной!
