Сочинение-эссе на тему: «Миссия педагога»
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                                                                                                  Глаза ребёнка –  мне о многом скажут,
                                                                                                  В глазах ребёнка – отражаюсь я.
                                                                                                  И мне меня как в зеркале покажут,
                                                                                                  Чего же в этой жизни стою я.
       

       С этих строк собственного сочинения мне бы и  хотелось начать своё повествование о том, каким должен быть современный педагог и каким его видят дети 21 века. 
       Предлагаю Вам небольшой экскурс в историю своей жизни, в закоулки своей памяти, где живут мои воспоминания, где ещё теплится огонёк моих дней, проведённых в детском саду. Я помню, как много для меня значили мои воспитатели, как сильно я их любила и уважала. Поверьте, я не считала их своими «вторыми мамами», но я с должным терпением и благоговением относилась к ним и к их работе. Своим детским умом я понимала, как тяжело даётся им «становление» нас как личностей, готовых перейти на новый этап жизни. В своей работе, при общении с детьми, я тоже не пытаюсь стать им «мамой», я просто хочу, чтобы мои дети, а я, надеюсь, что я могу их таковыми считать, могли с достоинством начать свой жизненный путь в стенах нашего детского сада. И для этого у них есть я, а у меня есть они: мои маленькие «путешественники», «исследователи», забияки. Рядом с ними, я понимаю, что быть просто воспитателем мало. Необходимо стать для них другом - сторонником и защитником их интересов. И я, поверьте, занимаюсь этим каждый день. Каждый день, дарованный Господом Богом, я прихожу в стены родного детского сада, и знаю, что мои ребята, полные новых эмоций и впечатлений, предложат мне столько «нерешимо решаемых» ситуаций, что это станет для меня ещё одной яркой вспышкой в калейдоскопе моих дней и ночей. И я безумно им благодарна за это: ведь они мой двигатель, они мой путеводитель в мире детства. Мои дети, сами того не ведая, каждый день стимулируют меня на покорение новых вершин в моей педагогической деятельности. Каждый их взгляд, каждый жест, улыбка или случайно скатившаяся по щеке слеза, дают мне возможность понять: а всё ли я правильно делаю, состоялась ли я как педагог и как многому мне ещё предстоит научиться.
       Дети - это отдельный мир и независимо от того в каком бы веке  не жили, всегда нуждались только в одном - в нашем внимании. И современный воспитатель должен как можно больше уделять его, отдавая всё своё душевное тепло во имя и во благо великой цели- служению детям. И нет для меня большей награды, чем видеть их улыбки; слышать их признания в любви и встречать счастливых родителей, которые каждый день вверяют судьбы своих детей в мои надежные руки.
       «Так в чём же состоит миссия педагога»,- спросите вы. Я вам отвечу. Несите добро, господа! Ведь дети не терпят фальши, они всегда чувствуют неискренность, их невозможно обмануть. Станьте для них другом, но не позволяйте им переходить рамки дозволенного; найдите золотую середину в вашем с ними общении, и вы пройдете этот путь крепко держась за руки. И ещё, гордитесь своим выбором, ведь педагогом может стать только человек, способный бескорыстно дарить свою любовь детям. Любите детей, и они ответят вам взаимностью!
