Классный час: «Несломленный генерал»
Цель: ознакомление  с историческими фактами времен Великой Отечественной войны, воспитание нравственной культуры, чувства любви и гордости к своей Родине, своему народу.
Неволя его не сломила,

Не вырвал измены допрос,

И бросил конвой генерала

На жгучий тюремный мороз.
Слайд 1   Дми́трий Миха́йлович Ка́рбышев  родился  14 октября 1880 в г. Омске, Акмолинской  области, Российской  империи, умер  — 18 февраля 1945, лагерь смерти Маутхаузен, Австрия .

Д.М. Карбышев  воспитывался в семье дочери богатого купца и выпускника сибирского кадетского корпуса.  Благодаря высокообразованной матери  свободно владел русским, французским и немецким языками.
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Слайд 2   Д.М. Карбышев- советский фортификатор, крупнейший отечественный учёный-инженер, генерал-лейтенант инженерных войск, профессор Военной академии Генерального штаба РККА, доктор военных наук. Герой Советского Союза.

Фортифика́ция — военная наука об искусственных закрытиях и преградах, усиливающих расположение войск во время боя и называемых поэтому фортификационными постройками (от фр. fortifier — укреплять, усиливать).
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Слайд 3  Закончил  Сибирский кадетский корпус,  затем Николаевское военное инженерное училище .
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Слайд 4    Участвовал в русско-японской и Первой мировой войне. В  составе батальона укреплял позиции, устанавливал средства связи, наводил мосты, вёл разведку боем,  принимал участие в строительстве фортов Брестской крепости.
В 1907 году служил во Владивостоке . В 1908 г. поступил  и с отличием закончил  военно-инженерную академию в Санкт-Петербурге.
В начале 1915 года участвовал в штурме крепости Перемышль. Был ранен в ногу. За храбрость и отвагу награждён орденом св. Анны и произведён в подполковники. В 1916 году был участником знаменитого Брусиловского прорыва.
В 1938 году окончил Военную академию Генерального штаба. 23 октября 1938 года утверждён в учёном звании профессора. В 1940 году ему присвоено звание генерал-лейтенанта инженерных войск. В 1941 году — учёная степень доктора военных наук.

Карбышеву принадлежит наиболее полное исследование и разработка вопросов применения разрушений и заграждений. Значителен его вклад в научную разработку вопросов форсирования рек и других водных преград. Он опубликовал более 100 научных трудов по военно-инженерному искусству и военной истории. 

Помимо этого, Карбышев был крупным специалистом в области строительства, эксплуатации и восстановления железных дорог, мостов, туннелей, реставрации древних крепостей и храмов.
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Слайд 5  Накануне Великой Отечественной войны генерал Карбышев работал над созданием оборонительных сооружений на западной границе.
Стремительное наступление гитлеровцев поставило советские войска в сложное положение. 

 60-летний генерал инженерных войск –эвакуироваться не успел.
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Слайд 6   8 августа 1941 года генерал-лейтенант Карбышев был тяжело контужен в бою у реки Днепр у деревни Добрейка Могилёвской области Белорусской ССР  и в бессознательном состоянии попал в плен.

С этого момента и до 1945 года в его личном деле будет значиться короткая фраза: «Пропал без вести».
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Слайд  7  Карбышев содержался в немецких концентрационных лагерях: Замосць, Хаммельбург, Флоссенбюрг, Майданек, Аушвиц, Заксенхаузен и Маутхаузен.
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Слайд 8  Авторитет Карбышева как военного специалиста был очень высок. Гитлеровцы ещё до пленения генерала внесли его в список тех, кого впоследствии рассчитывали использовать на службе Третьему Рейху. Немецкое командование было убеждено: Карбышев среди большевиков – человек случайный. Дворянин, офицер царской армии, он с лёгкостью согласится перейти на их сторону. В конце концов, он и ВКП(б) вступил только в 1940 году, видимо, по принуждению.
Однако 60-летний генерал служить Третьему Рейху отказывался, выражал уверенность в конечной победе Советского Союза и ничем не напоминал человека, сломленного пленом.
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Слайд  9   На уговоры переменить голодное лагерное существование на «роскошную жизнь» отвечал категорически  : «Мои убеждения не выпадают вместе с зубами из-за недостатка витаминов в лагерном рационе». 
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Слайд 10  Молва о несгибаемом генерале передавалась из лагеря в лагерь. Как приказ передавали узники друг другу слова генерал-лейтенанта: «Плен — страшная штука, но ведь это тоже война, и пока война идет на Родине, мы должны бороться здесь. Поступайте так, как нужно в интересах Родины, и говорите всем, что это я вам приказал». И истощенные люди поднимались на борьбу. Многие бывшие узники фашистских лагерей вспоминают, что именно Карбышев морально поддержал их, вернул веру в свои силы, веру в Победу.
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Слайд  11  Гитлеровцы записали в своих архивах: «...Этот крупнейший советский фортификатор, кадровый офицер старой русской армии, человек, которому перевалило за шестьдесят лет, оказался фанатически преданным идее верности воинскому долгу и патриотизму... Карбышева можно считать безнадежным в смысле использования у нас в качестве специалиста военно-инженерного дела». И вердикт нацистов: «Направить в концлагерь Флоссенбюрг на каторжные работы, никаких скидок на звание и возраст». 
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Слайд 12  После этого Карбышев был направлен в концлагерь Флоссенбюрг на каторжные работы. В заключении он не сидел, сложа руки, а подбадривал советских узников и как свидетельствуют многие источники, умудрялся организовывать какое-то сопротивление и даже побеги. Ему приписывают также «Правила поведения советских бойцов и командиров в фашистском плену», 10 коротких наставлений, которые после войны были независимо друг от друга по памяти восстановлены людьми, находившимися в концлагере вместе с генералом

Генерал просил запомнить и передавать всем неписанные правила поведения советских людей в фашистском плену, которые он составил. 
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Слайд 13  Вот они: Организованность и сплочённость в любых условиях плена. Взаимопомощь. В первую очередь помогать раненым и больным товарищам. Ни в чём не унижать своего достоинства перед лицом врага. Высоко держать честь советского воина. Заставить фашистов уважать единство и сплочённость военнопленных. Вести борьбу с фашистами, предателями и изменниками Родины. Создавать патриотические группы военнопленных для саботажа, вредительства и диверсий в тылу врага. При первой возможности совершать побеги из плена. Оставаться верными воинской присяге и своей Советской Родине.
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Слайд 14   17 февраля 1945 года в 12 часов дня Дмитрия Михайловича привезли в Маутхаузен. «Как только мы вступили на территорию лагеря, немцы загнали нас в душевую, велели раздеться и пустили на нас сверху струи ледяной воды. Это продолжалось долго. Все посинели. Многие падали на пол и тут же умирали: сердце не выдерживало. Потом нам велели надеть только нижнее бельё и деревянные колодки на ноги и выгнали во двор. Генерал Карбышев стоял в группе русских товарищей недалеко от меня. Мы понимали, что доживаем последние часы. Через пару минут гестаповцы, стоявшие за нашими спинами с пожарными брандспойтами в руках, стали поливать нас потоками холодной воды. Кто пытался уклониться от струи, тех били дубинками по голове. Сотни людей падали замёрзшие или с размозженными черепами. Последние слова генерала были обращены к тем, кто разделял вместе с ним страшную участь: «Бодрей, товарищи! Думайте о Родине, и мужество не покинет вас!».   Я видел, как упал и генерал Карбышев», — рассказал канадский майор  Седдон Де-Сент-Клер , который оказался одним из нескольких десятков военнопленных, кому удалось выжить в страшную ночь на 18 февраля 1945 года в концлагере Маутхаузен.
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Слайд 15  О подробностях его гибели стало известно со слов майора канадской армии Седдон Де-Сент-Клера, который также прошёл Маутхаузен. Это было одно из первых достоверных сведениях о жизни Карбышева в плену, - ведь он тогда в СССР считался пропавшим без вести ещё в самом начале войны.  В 1946 году Дмитрию Карбышеву было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза
"В ту трагическую ночь в живых осталось человек семьдесят. Почему нас не прикончили, не представляю. Должно быть, устали и отложили до утра. Оказалось, что к лагерю вплотную подходили союзные войска. Немцы в панике бежали. Я прошу вас записать мои показания и переслать их в Россию. Я считаю своим священным долгом беспристрастно засвидетельствовать все, что я знаю о генерале Карбышеве. Я выполню этим свой маленький долг перед памятью большого человека", — такими словами закончил свой рассказ канадский офицер.
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Слайды 16-17    28 февраля 1948 г. генерал-полковник Курасов и начальник инженерных войск генерал-майор Слюнин в присутствии правительства Австрийской Республики открыли памятник и мемориальную доску на месте, где фашисты зверски замучили генерала Карбышева на территории бывшего гитлеровского концентрационного лагеря Маутхаузен.
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Слайды18-20  Памятники Карбышеву в Москве, Владивостоке, мемориальная доска на аллее славы Омского кадетского корпуса.
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Слайд 21   Его имя носят Курганский завод колесных тягачей, 4 судна (в том числе теплоход, построенный на Тюменском судостроительном заводе), с десяток школ, электропоезд, множество улиц. Ему посвящены памятники, памятные знаки и мемориальные доски в Москве, Омске, Тюмени, Маутхаузене и многих других городах, экспозиции в ряде музеев страны, 3 пьесы, 1 художественный и несколько документальных фильмов и книг.
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Слайд 22Имя легендарного генерала бессмертно. Он воспет поэтами.
                                  МУЖЕСТВО.                         
   Памяти генерала Карбышева.
     Здесь Маутхаузен в колючей паутине,

     На вышках дулю скалят автоматы.

     И губы, отливая сталью синей,

     Последний хрип бросают хрипловато:

     «Товарищи, вы думайте о Родине,

     В глазаврагу и здесь глядите гордо!

     А из брандспойда, вырываясь огненно,

     Вода петлей захлестывает горло.

     И медленно стекала, остывала,

     Прозрачными слоями, как слюда,

     И одевала тело генерала

     В звенящий холод голубого льда.

     Казалось палачам, что он замолк,

     Не прокричит: «Да здравствует Россия!»

     Ведь этой смерти ледяной замок

     Теперь сорвать уже никто не в силах.

     Но в небе солнце тучи рвало грозно,

     И с ужасом глядели палачи,

     Как превращался лед в литую бронзу,

     Когда к нему притронулись лучи.

     И статуя из вечного металла,

     Прижав к груди два гневных кулака,

     Уже победу близкую вещала

     И утверждала мужество в веках.                                            Борис Ткаля
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Слайд 23   Каждый живущий на Земле должен знать о бессмертном подвиге Дмитрия  Карбышева.
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