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Невозможно научиться любить Родину и гордиться ею, не зная истории своей страны, своего края. С чего у вас начинается образ Родины? У одного с улицы, у другого с района, у третьего с города, в котором живет. 
Волгоград – город, «пропитанный» исторической памятью. Царицын, Красный Царицын, Сталинград... как его только ни называли! Меня он поражает, прежде всего, своими просторными улицами, которых нет в тесно застроенных других городах нашей необъятной страны. Волгоград после войны был фактически отстроен заново, поэтому исторические памятники архитектуры можно пересчитать по пальцам. Несмотря на это, город кажется мне очень уютным. «Сталинские» высокие, монументальные дома хорошо сочетаются с широкими улицами и проспектами, поэтому не возникает давящего ощущения тесноты. Напротив, центр города выглядит очень стильно и гармонично. Особое очарование ему придаёт обилие зелёных насаждений в скверах, дворах и вдоль улиц. 

 
Мой любимый город Волгоград  очень разный. Он героический и серьезный, веселый  и красивый. Во многих местах нашего славного города, установлены памятники героям. Это память о суровом и героическом прошлом, запечатленном в камне и металле. Это прекрасный город, который обязательно стоит посетить, и вы обязательно вернетесь сюда вновь.
1. Значимые места города – героя Волгограда.
Историко-мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом Кургане. Идея воздвигнуть в городе-герое Волгограде величественный монумент в память Сталинградской битвы возникла сразу же по окончании боевых действий. С 1945-1955гг. в стране проводился конкурс на его проект и в результате автором и руководителем авторского коллектива строителей стал народный художник СССР скульптор Е.В.Вучетич, главным архитектором – Я.Б.Белопольский. Мамаев курган является самым большим памятником в мире, посвященному событиям Второй мировой войны. Он раскрывают героику подвига советского народа в Сталинградской битве. Мемориальный комплекс состоит из нескольких уровней-композиций: вводная часть, Стены-руины, композиция “Стоять насмерть”, Площадь Героев, Площадь Скорби и Зал Воинской славы. Самой знаменитой скульптурой монумента является “Родина Мать зовёт!”. Все памятники пропитаны идеями преданности и любви к родной земле и готовности отдать за Родину собственную жизнь (приложение 1). 
 В годы Великой Отечественной войны Мамаев курган, господствующий над центральной частью города, являлся важным звеном в общей системе обороны Сталинградского фронта, так как позволял тому, кто контролировал вершину кургана, контролировать почти весь город, Заволжье, переправы через Волгу… «Высота-102» с тех пор известна всему миру – как арена одних из самых ожесточенных боев Второй мировой войны. Но не менее ожесточенные бои велись и на других участках обороны города: на Лысой горе, в «овраге смерти» (западнее завода «Красный Октябрь»), на «острове Людникова», на «берегу Родимцева»...

Борьба за главную высоту города продолжалась 135 суток из 200 дней Сталинградской битвы. Склоны Мамаева кургана были перепаханы бомбами, снарядами, минами… И в снежную пору курган оставался черным: снег здесь быстро таял и перемешивался с землей от огня артиллерии, разрывов бомб. Плотность огня в этих местах была огромной: на каждый квадратный метр Мамаева кургана приходилось от 500 до 1250 пуль и осколков.

После окончания битвы на Мамаевом кургане хоронили погибших со всего города – по приблизительным данным там похоронено около 34,5 тысячи человек. (Позднее на месте этой огромной братской могилы и был возведен главный монумент – «Родина-мать», ставший памятником всем погибшим в Сталинградской битве.) Именно тогда это место стало настоящим курганом – местом захоронения. В первую послевоенную весну Мамаев курган не зазеленел – на сгоревшей земле не выросла даже трава. Изрытый воронками, усыпанный осколками от мин, бомб, снарядов, курган чернел, как обугленный. В искалеченном войной виде Мамаев курган простоял до 1959 года.

Идея сооружения монумента в память о великом сражении возникла почти сразу после окончания битвы. Был объявлен конкурс на лучший проект памятника Сталинградской битве (который также стал начальным этапом рождения панорамы «Сталинградская битва»). Предлагались разнообразные варианты – от простого танка на постаменте до сохранения разрушенного, мертвого Сталинграда в виде огромного памятника Битве. Но мертвый город не может быть памятником Великой Победе (приложение 2).

Высказывались также предложения, что перекопанный траншеями и нашпигованный смертоносным металлом Мамаев курган мог сам по себе стать памятником, однако еще при Сталине стало ясно, что в Сталинграде должен появиться большой мемориальный комплекс. Говорят, что Сталин и выбрал его будущего автора – Евгения Вучетича. И в 1959 году на Мамаевом кургане началось грандиозное строительство.

Постановление Совета Министров РСФСР о строительстве памятника- ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане вышло в 1958 году. Проектирование ансамбля было поручено Сталинградпроекту, а возведение – Сталинградгидрострою, который за годы строительства Волжской ГЭС приобрел большой опыт в выполнении бетонных работ, так необходимый при постройке уникального комплекса на Мамаевом кургане.

Грандиозный масштаб и сложность композиции задуманного ансамбля потребовали больших сроков для его осуществления. Сооружение комплекса началось в мае 1959 года, а закончилось 15 октября 1967 года, когда памятник- ансамбль «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане был торжественно открыт. Этот монумент – самый крупный из всех, посвященных событиям Второй мировой войны и построенных где-либо в мире. Общая площадь архитектурно - скульптурного комплекса на Мамаевом кургане составляет 26 гектаров. Здесь впервые в практике сооружения мону- ментов был применен железобетон.

Мамаев курган – это объемно- пространственная архитектурно- скульптурная композиция, объединенная общим замыслом. Протяженность комплекса от подножия до вершины холма составляет 1,5 километра. Памятник состоит из архитектурно-пространственных звеньев, как бы нанизанных на единую ось. Следуя в одном направлении, замечаешь, как один уровень сменяется другим, по мере подъема раскрываются все новые элементы композиции.

Над проектом Мамаева кургана работал коллектив скульпторов, архитекторов, инженеров под руководством Е.В. Вучетича; главным военным консультантом был маршал Советского Союза В.И. Чуйков, командующий 62-й армией во время Великой Отечественной войны.

Со дня своего открытия Мамаев курган успел заметно измениться (приложение 3). К 50-летию Победы было открыто Воинское мемориальное кладбище, где перезахоранивают останки защитников Сталинграда, которые продолжают находить поисковые отряды. В 2005 году у мемориального комплекса на Мамаевом кургане появился свой храм – Всех Святых. В 2008 году Мамаев курган стал одним из «чудес» нашей страны, победив в финале конкурса «Семь чудес России», организованного газетой «Известия», ВГТРК и радиостанцией «Маяк».
Музей-панорама "Сталинградская битва".  Музей-панорама «Сталинградская битва» располагается на историческом месте высадки 13-й гвардейской стрелковой дивизии генерала А. И. Родимцева, переправившейся в сентябре 1942 года под огнем противника через Волгу. За мужество и героизм, проявленный в Сталинградской битве эта дивизия, как и многие другие, защищавшие город, получила звание гвардейской. В честь этого 29 марта 1965 года это место получило название Гвардейской площади.

Долгое время после войны на Гвардейской площади находилось только разрушенное здание мельницы, которое решено было оставить в невосстановленном виде. Местонахождение этого памятника и определило место для создания музея Сталинградской битвы, одним из экспонатов которого стало и здание мельницы. В состав музея было решено включить также и панораму «Сталинградская битва» (которую ранее планировалось разместить на Мамаевом кургане).

Проект комплекса музея-панорамы «Сталинградская битва»  был разработан институтом «Волгоградгражданпроект» под руководством главного архитектора города, народного архитектора СССР  В. Е. Масляева,  главным инженером проекта стал Э.В Темников.  2 февраля 1968 года, в день 25-летия разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, была заложена памятная плита в основание будущего музейного комплекса, а полностью открыт он был к 40-летию Победы, в 1985 году.  Создание самого полотна панорамы началось еще с создания в 1944 году разборно-передвижной панорамы «Героическая оборона Сталинграда» под руководством H. Котова, В. Яковлева. Живописный холст отражал события 15-20 сентября 1942 года. Панорама «Сталинградская битва» представляла собой выставочный эскиз. Сюжетом полотна выбраны январские бои 1943 года за вершину Мамаева кургана. 
Главный вход на территорию мемориального комплекса находится со стороны улицы Советской, от дома Павлова. На мраморном пандусе надпись: «музей-панорама «Сталинградская битва». Гранитная лестница ведет на верхний уровень комплекса, возвышающийся на несколько метров от уровня земли. Прямо перед нами – современное здание-ротонда, облицованное белым известняком. В нем размещено полотно панорамы «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом».  Слева – резко контрастирующие со зданием панорамы руины Сталинградской битвы – здания паровой мельницы, состояние которого дает представление о том, насколько пострадал город в ходе боев. Именно в этом контрасте – разрушенного и современного зданий – и состоит архитектурный замысел ансамбля.

Двигаясь вправо по дорожке верхнего уровня комплекса, как бы опоясывающей руины мельницы так, что их можно рассмотреть со всех сторон, мы проходим экспозицию военной техники - сначала периода Великой отечественной войны, а затем и современной.

В левой части мемориала со стороны Волги над городом на 75 метров возвышается мемориальная стелла-штык во славу русского оружия.

В правой части комплекса со стороны Волги находится экспозиция самолетов периода Великой отечественной войны. Винтовая лестница ведет на нижний уровень ансамбля, где располагается музей «Сталинградская битва». На площади перед музеем расположен танк «Т-34», также относящиеся к экспозиции военной техники. Неподалеку от входа в музей расположен памятник маршалу Жукову.

Широкие гранитные лестницы ведут ниже, к Волге, где располагаются «стена Родимцева» и памятник морякам Волжской военной флотилии.
Аллея Героев расположена в самом центре города-героя Волгограда. Она соединяет Площадь Павших борцов и Центральную Набережную. На аллее находится множество памятников. В их числе стенд с фамилиями Героев Советского Союза, мемориал защитникам Красного Царицына, Вечный огонь и другие памятники.
 Здесь же растет знаменитый тополь, пронесший свою жизнь через войну с фашистами. Аллея Героев - любимое место отдыха горожан. Сюда приходят почтить память воинов, насладиться красотой цветочных клумб и ухоженных деревьев и кустарников. 
Территория, на которой ныне располагается аллея, вошла в состав города в конце XVII – начале XVIII веков, во время первого расширения Царицынской крепости. Еще в 1720-1730 годах эта часть отделялась от старой крепости глубоким оврагом. Позднее примерно на этом месте проходили три улицы Царицына: в центре – улица Преображенская (после революции – Комсомольская), слева от нее – улица Вознесенская (позднее – Либкнехта), а справа – улица Московская. Не случайно современная Аллея Героев представляет собой по сути три параллельных пешеходных улицы.
Архитектурный ансамбль Аллеи Героев являет собой яркий пример монументальной архитектуры, так называемого «Сталинского ампира». Проект аллеи Героев создавался архитекторами Алабяном, Левитаном, Гольдманом. По замыслу создателей Аллея Героев должна давать ощущение особой атмосферы города с великой военной историей. Начинается улица с изображений наград, полученных городом за мужество и героизм, проявленные в ходе Сталинградской битвы – ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». 

По планам послевоенного восстановления города предполагалось соединение площади Павших борцов с центральной набережной широкой аллеей, в центре которой должна была находиться площадь Славы и музей Победы. Две площади планировалось соединить величественной аркой Победы. Но столь грандиозный план так и не был воплощен. Вместо него в городе появилась широкая аллея, ограниченная монументальными восьмиэтжными зданиями – Аллея Героев. Между ними разбит парк, в центре которого проходит пешеходная аллея, обрамленная стройными пирамидальными тополями.

Существовал вариант благоустройства этой улицы, согласно которому на всем ее протяжении планировалось установить бронзовые бюсты героев Сталинградской битвы. Но по окончательному плану к 40-летию Победы на аллее появились мраморные стеллы Героев Советского Союза, окончательно сформировав архитектурный ансамбль Аллеи Героев.
Волгоградский музей «Память» является единственным в своём роде музеем, в стенах которого можно ознакомиться с особенностями не только советской, но и немецкой армий времён Второй мировой войны. Музей расположен в подвале Центрального универмага, где в 1942-43 годах располагался штаб 6-й немецкой армии. Именно здесь был пленен генерал вермахта Паулюс.

В музее можно узнать много подробностей о технической и бытовой стороне организации армии Вермахта, которые лишний раз подчёркивают, с каким мощным врагом пришлось вступить в смертельную схватку Советскому Союзу в 1941 году. В музее размещены фотографии военных лет, несколько картин, макеты, немецкий мотоцикл. В комнате воспроизводится воссозданный разговор фельдмаршала Фридриха Паулюса и его адъютанта Вильгельма Адамса за несколько часов до пленения, слышен звук бомбежек и присутствуют личные вещи фельдмаршала.
Достопримечательности города Волгограда.

Центральная набережная имени 62-ой армии – это 3,5 километровый участок берега Волги от волгоградского грузового порта с одной стороны до нового моста через Волгу с другой. Наиболее благоустроен 1,5 километровый участок, на котором находятся речной вокзал, центральная лестница, ведущая на Аллею Героев.

Свое нынешнее имя центральная набережная получила после войны. Как и многие улицы города, она носит имя воинского соединения, воины которого в дни Сталинградской битвы стояли насмерть на ее рубежах и ценой невероятных усилий не подпустили врага к берегу Волги. Имя это – набережная 62-й армии (приложение 4).
Набережная всегда играла центральную роль в жизни города. Именно благодаря своему выгодному географическому положению Царицын стал крупным транспортным узлом на юге России (приложение 5).

В 1890 году Царицынская пристань по количеству прибывших грузов занимала второе место в Волжском бассейне, уступая только Нижегородской пристани.
После революции центральная набережная получила имя Степана Разина. В 30-х годах центральная набережная была реконструирована, превратившись в хорошее место для отдыха горожан. На ней появилась ротонда, памятник лётчику Хользунову, рестораны «Маяк» и «Метро».

В годы Великой Отечественной войны в ходе Сталинградского сражения на набережной развернулись ожесточённейшие бои. Через Волгу происходила эвакуация мирного населения, осуществлялось снабжение защитников города оружием и продовольствием – потеря плацдарма означала бы полную потерю города. Бои разворачивались за каждый метр земли, во многих местах именно метры отделяли немецкие войска от Волги. Ценой огромных усилий и потерь воины 62-й армии сумели отстоять набережную, а с ней и весь город.
Фонтан «Искусство» - самый знаменитый фонтан Волгограда. Установлен он в 1957 году на верхней террасе центральной набережной Волгограда прямо напротив центральной лестницы, и выполнен по мотивам танцевального коллектива "Березка": на гранитном поставменте установлена бронзовая фигура, изображающая трех девушек, исполняющих народный танец. Фонтан окружен гранитными скамейками для отдыха и цветочными клумбами. Первоначальное название фонтана - фонтан «Дружба». Авторы – скульптор С. С. Алешин, архитектор В. Е. Шалашов (приложение 7).

Оформление фонтана и пьедестала выполнено из красного полированного гранита. Отливка и гранитные заготовки деталей выполнены Мытищенским заводом художественного литья. В 90-х годах фонтан был оборудован подсветкой. Данная композиция является главным украшением центральной набережной города. Здесь проходят выступления хореографических коллективов, дни города и другие городские мероприятия. Именно у этого фонтана во все времена назначались и назначается большая часть всех свиданий в городе. От фонтана в разные стороны расходятся аллеи центральной набережной и начинается Аллея Героев.
Пожарный пароход «Гаситель». На берегу Волги, в долине реки Царицы 6 ноября 1977 года был открыт мемориал волжским речникам. Он имеет вид бассейна, облицованного гранитными плитами, в центре которого установлен легендарный пароход «Гаситель» – ветеран двух войн: гражданской и Великой Отечественной. Позади парохода установлена 13-метровая стела, облицованная бальзамитовыми плитами. В нижней ее части – якорь с цепью, наверху – звезда. Автор проекта – народный архитектор СССР В. Е. Масляев.

Надписи на стеле: «Слава речникам и пожарным Волжского бассейна – героям гражданской войны, защитникам Красного Царицына» «Никогда советский народ не забудет мужественных сынов Волги, прославивших себя в боях за Сталинград».

Пожарный пароход «Гаситель» был построен на Сормовском судостроительном заводе в 1903 году, до 1926 года носил имя «Царев».

В 1918–1919 годах «Гаситель» был непосредственным участником гражданской войны. Самый быстроходный и маневренный, он перевозил части Красной Армии, ходил в разведку, сопровождал корабли с боеприпасами. Открытая рубка была обложена тюками с хлопком, на палубе стояли пушка и пулеметы (приложение 8).

Сталинградская эпопея для «Гасителя» началась 27 июля 1942 года, когда в районе Ерзовки враг поджег нефтекараван. Мужественная команда, рискуя жизнью, спасла караван, отвела баржи с нефтью в Шадринский затон. В разгар Сталинградской битвы «Гаситель» работал на переправах – выполнял задачи по переброске войск, доставке грузов, эвакуации. Судно получало многочисленные пробоины, команда ремонтировала его своими силами, не заходя в затон. Постоянно приходилось откачивать воду, поступавшую в судно из пробоин... Такими были все огненные дни навигации 1942 года. За отвагу капитан парохода Петр Васильевич Воробьев был награжден орденом Красного Знамени. В середине октября изрешеченный «Гаситель» затонул. Но уже весной 1943 года судно подняли со дна и отремонтировали. После войны корабль еще около 29 лет нес свою нелегкую вахту и был списан только в 60-х годах (по разным данным в 66-м или 68-м). Уже после списания и вторичного пребывания на дне реки ге​роический корабль был отреставрирован и стал памятником-музеем.


Волго-Донской судоходный канал имени В. И. Ленина соединяет две полноводные реки европейской части России – Волгу и Дон – в месте их наибольшего сближения. Заработавший в 1952 году, Волго-Донской канал связал воедино Белое, Балтийское, Каспийское, Азовское и Черное моря, завершив таким образом проект реконструкции глубоководных судоходных путей Европейской части страны.

Общая протяжённость волго-донского канала составляет 101 км. Он начинается в Красноармейском районе Волгограда и заканчивается в районе города Калач-на-Дону. Канал Волго-Дон включает в себя 13 шлюзов (однотипные однокамерные однониточные шлюзы, со шлюзовыми камерами размером 14518 метров) и 3 водохранилища – Варваровское, Береславское и Карповское. Чтобы попасть из Волги в Дон, нужно сначала подняться на 88 метров, а затем спуститься на 44 метра. На весь путь потребуется 10-12 часов. Волго-Донской канал питается донской водой: в образованное на водоразделе водохранилище (Варваровское) насосами закачивается вода из Дона. Три насосные станции последовательно перекачивают воду по маршруту Дон-Карповское-Береславское-Варваровское водохранилища. С водораздела вода самотёком подаётся на волжский и донской склоны.

Волжский склон более крутой, включает 9 шлюзов (приложение 9), расположенных достаточно близко друг к другу (до 700 метров). Донской склон более пологий, здесь расположено всего 4 шлюза, расстояние между которыми достигает 20 км.

В комплекс Волго-Донского канала входит также Цимлянский гидроузел, включающий Цимлянское водохранилище, Цимлянскую ГЭС и 2 шлюза, а также сеть оросительных каналов.

Наземные сооружения Волго-Донского канала в архитектурном плане решены как единый архитектурный ансамбль. Архитектурный проект канала, выполненный авторским коллективом архитекторов Гидропроекта, имеет в основе разработку Государственной мастерской комитета по делам архитектуры под руководством Л. М. Полякова.

Строительство волго-донского канала началось в феврале 1948 года и продолжалось рекордных 4,5 года (приложение 10). Это стало возможным благодаря высокому уровню механизации: на стройке работало 326 экскаваторов, 900 скреперов, 300 бульдозеров, свыше 4 тысяч автомашин – всего около 8000 машин и механизмов. Впервые в мире здесь были применены шагающие экскаваторы со стрелой в 65 метров, производившие бестранспортную разработку земли. В ходе строительства было вынуто 152 млн. кубометров земли и уложено почти 3 млн. кубометров бетона.

31 мая 1952 года на волжском склоне канала воды Волги и Дона соединились. 10 июля 1952 года вышло постановление Совета Министров СССР «Об открытии Волго-Донского судоходного канала», Волго-Донскому судоходному каналу было присвоено имя В. И. Ленина. Открытие канала состоялось 27 июля 1952 года. В ворота шлюза № 1 вошел теплоход «Иосиф Сталин» – первый теплоход, открывший навигацию. Волгоград стал портом пяти морей.
Памятники культуры и истории города – героя Волгограда.
Мемориально-исторический музей. Музей расположен в бывшем особняке известных царицынских купцов и меценатов Репниковых (приложение 12). Особняк был построен в 1903 г., является образцом «русского стиля» и «кирпичного мастерства». Здание музея — памятник архитектуры регионального значения, памятник истории федерального значения. В этом здании в период Гражданской войны работали важнейшие военные учреждения г. Царицына: штаб обороны Царицынского Совета рабочих, солдатских, крестьянских и казачьих депутатов и губернский военный комиссариат.
Впервые музей был открыт 3 января 1937 г. как Музей Обороны Царицына имени тов. Сталина. Ведущей темой музея – история Гражданской войны 1917-1920 гг. на юге России: в районе Царицына и на Дону (приложение 13).
В планах противоборствующих сторон г.Царицын занимал особое место как транспортный и промышленный центр юго-востока страны. В боях в районе г. Царицына и на территории Донской области (Области Всевеликого Войска Донского) участвовали 9-я, 10-я, 11-я армии Южного, а позднее Юго-Восточного фронтов Красной Армии, на стороне Белого движения - войска Донской и Кавказской армий: десятки тысяч людей, огромные массы кавалерии.Мемориально-исторический музей – единственный в Южном федеральном округе музей, посвященный событиям Гражданской войны. Экспозиционная площадь: 300 м² (5 музейных залов). Количество экспонатов в постоянной экспозиции – около 1000 единиц. В вестибюле и выставочном зале музея демонстрируются сменные выставки по тематике музея (приложение 14). 
У входа в музей установлен бюст донского казака, участника трех войн, полного Георгиевского кавалера, Героя Советского Союза К. И. Недорубова работы волгоградского скульптора Ю. Ф. Юшина.
Музей-заповедник "Старая Сарепта" был создан в 1989 г. на базе сохранившегося историко-архитектурного комплекса колонии религиозного братства гернгутеров Сарепта. Указом Президента Российской Федерации он был включен в Перечень объектов исторического и культурного наследия федерального значения. 
Историко-архитектурный комплекс Сарепты уникален не только для России, но и для Европы. Он мог бы стать объектом внимания ЮНЕСКО. В мире почти не сохранилось подобных архитектурных комплексов. 
Сегодня музей-заповедник - крупный культурный, туристический, научно-исследовательский и методический центр Волгограда. Он занимает площадь в 7,1 га, включает 27 строений, из которых 23 - федеральные памятники XVIII – ХIХ веков. Располагая высоким научным потенциалом и квалифицированными кадрами, музей сохраняет, изучает и популяризирует материальное и духовное наследие народов Нижнего Поволжья. 
Более 15 лет музей проводит межрегиональные, общероссийские и международные научные конференции, семинары и «круглые столы», издает научные ежегодники, реконструирует старинные рецепты и технологии. При музее-заповеднике создана и работает немецкая библиотека. По мнению экспертов, она - лучшая в Южном федеральном округе и одна из лучших в России. 
Выставочный комплекс «Старой Сарепты» включает памятники архитектуры, постоянные исторические и этнографические экспозиции, сменные выставки художников, фотографов, мастеров декоративно-прикладного творчества. Музей организует экскурсионные туры по Волгоградской области и Калмыкии. 
Сотрудники музея разработали проект создания на своей территории Центра межэтнического взаимодействия «Территория понимания» как составной части будущего Национального центра «Победа». Для его реализации накоплен богатый опыт в организации межконфессионального и межэтнического взаимодействия. В музее сложился свой уникальный микроклимат, который фактически является реконструкцией исторической культурно-бытовой среды колонии Сарепта.
При музее действуют немецкий, русский, украинский, белорусский, казачий, татарский и калмыцкий центры культур. В рамках центров работают воскресные школы, фольклорные коллективы, кружки и клубы общения. 
Музей издает единственную в Южном федеральном округе областную газету межнационального общения «Новости Сарепты». Музей проводит фестивали национальных культур, национальные праздники, концертные и игровые программы, конкурсы национальных костюмов, кухни, обрядов, ярмарки народного творчества и промыслов. 
Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 83.В Комсомольском парке находится одно из сохранившихся зданий царицынской эпохи. Это трехэтажный дом, расположенный на пересечении улиц Ленина и 10-й дивизии НКВД. Вся его история тесно связана с образованием.
Здание было построено в XIX веке (1875 год) на улице Успенской (ныне - им. В. И. Ленина), на южной стороне Скорбященской площади. Изначально оно было 2-х этажным. Оно принадлежало братьям Серебряковыми, использовалось как номера для приезжавших на их предприятия. А в 1908 году здание было передано в муниципальную собственность и в нем была открыта вторая женская гимназия Царицына
После революции в 1917 году в здании гимназии некоторое время располагалась редакция газеты «Борьба». В годы гражданской войны в здании размещался госпиталь, после войны – областное управление милиции.

Во время Сталиградской битвы в здании школы вновь был размещен госпиталь. В ходе боевых действий школьное здание, конечно же, пострадало, но повреждения были относительно невелики. Здание было одним из первых в городе восстановлено бригадой А. М. Черкасовой, при этом здание "подросло" на один этаж, став 3-х этажным. В 50-х годах после перевода школы №9 в новое здание на улице Пушкина здесь разместился Сталинградский медицинский институт, а после передачи институту нового здания высшей партийной школы на площади Павших борцов, 1 сентября 1961 года здесь вновь открылась школа – средняя школа №83, которая работает и по сей день (приложение 15).
Города как люди, каждый из них замечателен по-своему, у каждого свое лицо и характер. Так же как, и при встречи нового знакомого, интересно узнать, чем он живет, как работает, как отдыхает. И, конечно же, при  наличии желания можно с этим городом подружиться, ощутить на себе его гостеприимство и получить взаимную радость от общения. Приехав в Волгоград однажды, почти каждый из гостей обязательно думает о возвращении сюда. Вот такой он, родной и прекрасный, наш Волгоград, и мне бы хотелось, чтобы такими он сохранился на долгие годы.
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