Моя педагогическая философия
«Большая перемена» - в наших руках
 «Перемена в школе жизни - продолжение урока». 
    «Вы хотите перемен? Отлично! Идите в школу, там перемены каждые 45 минут!»  - известная   шутка.
     Еще стоит гулкая тишина в коридорах школы, словно затишье перед бурей. В классах идут последние секунды урока. Раз, два, три, четыре! Вот он, звонок! Распахиваются первые двери. Вторые... Третьи... Ура! Большая перемена! Словно шквал ветра перемен, в тишину врываются звуки разноголосого детского хора.  Буря эмоций и впечатлений, смех! 
Занимались мы отменно
Целых сорок пять минут -
Наконец-то, перемена,
Все ее недаром ждут. 

(Песня «Переменка» Сл. М. Садовского, муз. К. Молчанова)
А теперь шутки в сторону, давайте вместе поразмышляем о переменах в современном образовании.
«Всякая перемена, даже перемена к лучшему, всегда сопряжена с    неудобствами».
О необходимости перемен в системе образования пишут во всех педагогических периодических изданиях, в научных трудах и официальных документах. Однако при этом редко обращаются к мнению учителя. Странно, не правда ли, если учесть, что учитель – ключевая  фигура в процессах обновления школы: кому, как не ему, предстоит реализовать все проекты модернизации современного образования? Готов ли он к этому? Убежден ли в необходимости перемен? Будет ли участвовать в инновационных процессах по собственному убеждению, потребности или, как нередко бывает, по приказу свыше? Да и осознает ли он исключительность своей миссии или считает, что проблемы реформирования школы - это забота вышестоящих органов управления, государства? Существенные перемены в образовании невозможны без кардинальных изменений профессионального сознания учителя. Появилось множество новых знаний, понятий, которые необходимы современному учителю. Одно из таких понятий  компетентность. Очевидно, что учитель должен владеть теми компетенциями, которым он обучает! То есть осуществлять компетентностный подход.
«Всякая перемена прокладывает путь другим переменам». 
Итак, главной идеей образования в последние годы становится идея формирования ключевых компетенций, формирование системы критериев, характеризующих не просто умения, а умения, проявляемые в конкретных жизненных ситуациях. 

Информационная функция образования перестаёт быть приоритетной, определяющей становится функция развития человека, подготовки его к пониманию новых ситуаций, к выработке стратегий нешаблонных действий, способности к перестройке собственных способов работы. 
Такая расстановка акцентов в функциях образования требует личностно-ориентированного подхода в системе обучения. 
 «Там, где нет перемен и необходимости в переменах, разум погибает».
       Убеждена, необходим поиск новых способов и форм организации образовательного процесса, с помощью которых можно достичь новых образовательных результатов. Одной из таких форм является проектная деятельность. Я как учитель начальных классов применяю только её прообразы в виде творческих заданий, а также специально созданной системы проектных задач. Для формирования критического мышления у обучащихся применяю  деятельностный подход. Данный подход ломает привычные стереотипы подготовки и проведения уроков, меняет саму систему взаимоотношений «учитель – ученик». Приоритетной целью школьного образования становится развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря, умение учиться. 
           Идет урок. В тишайшей тишине,
                    Учитель постепенно и не сразу
                    В уме, в душе меняет все во мне,
                    Меняет все невидимое глазу.
                    Он счастлив! В ученических часах
                    Упорно, незаметно, неизменно
                    Идет сейчас в его учениках
                    Огромная Большая Перемена!..
                                                         В. Медведев «Стихи о школьной перемене»
«Ветер непродуманных перемен принесёт только ненастье». 
Если же посмотреть на весь комплекс перемен в образовании, хотя бы за последнее десятилетие,  становится понятно, что учитель в таком поле перемен испытывает серьезные перегрузки, вызванные сменой привычной деятельности, сложившихся отношений и т. д. Означает ли это, что в системе образования не должно быть изменений? Безусловно, не означает. Перемены необходимы, тем более в условиях современных социально-экономических реформ. Но весь комплекс вводимых перемен не должен представлять собой «цунами» — одновременное нагромождение разнородных и очень серьезных изменений (и экономических, и структурно-организационных, и социально-политических и т. д.). Ведь каждое изменение является важным, но «столпотворение» этих перемен не дает возможности их эффективного внедрения и губит задуманные начинания. Необходимы хорошо продуманная система внедрения нового, последовательность, серьезнейшая апробация.
«Перемены в прогрессивной стране неизбежны. Перемены - это постоянная   величина». 

И помните: мы сами, если только захотим и постараемся — источник перемен в нашей жизни, в работе, в любых отношениях. Ждать, что кто-то другой придет и свершит  за нас все перемены к лучшему, так же наивно, как и верить в Деда Мороза: романтично, красиво, но бестолково. Большая перемена – только в наших руках. 
Ну вот. Этот резкий звук звонка заставил всех вздрогнуть. Коридор
нехотя освобождается. Шум перетекает в классы. И... закрывается первая дверь, вторая, третья... На 45 минут. До следующей перемены…
