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Мама, мамочка, мамуля…                                                                

   Люблю свою маму,

                                                                   Скажу я вам прямо,

                                                                     Ну, просто за то,

                                                                   Что она моя мама!

Мама. Как много в этом слове тепла и нежности, которую мы чувствуем каждый день, ощущаем её  в  единственном и неповторимом взгляде своей мамочки. Для каждого из нас мама -  неповторимый идеал, к которому мы стремимся с самого раннего детства.

Когда-то в детстве я  старался повторить каждое движение моей родной мамочки,  ведь она дарила и дарит мне столько любви и тепла, что когда на душе становится плохо,  я иду к ней, чтобы она, как в детстве, пожалела меня.  В эти моменты я погружаюсь в то самое беззаботное детство, где нет ничего плохого, а только то тепло, которое дарит мне моя любимая мама. Она  в моей жизни очень много значит, хотя порой мы и ссоримся, но не проходит и пяти минут, как мы уже снова вместе, о чем-то беседуем. Ведь мама -  это самое дорогое, что  есть в нашей жизни. Многие из нас часто считают, что мама постоянно докучает.  Некоторые  думают: «Вот бы она не подсказывала!» А что же вы будете делать без своих мам, ведь именно они помогают вам, именно к ним вы идете поделиться своим горем, именно они подарили вам жизнь, и вы должны гордиться, что у вас есть мама, которая заботится о вас изо дня в день, не жалея себя и своих сил. 

На нашей Земле есть, к  сожалению, дети, которые не знают, что такое материнская ласка. Стоит представить, как тяжело им без этой нежной заботливой и теплой помощи, которую получаем мы. Нужно ценить каждый миг, каждое мгновение, которое мы проводим с мамой. Задумайтесь, ведь, действительно, годы летят, мы взрослеем, и наши мамы становятся с каждым годом  старше вместе с нами. И вот однажды придет мамина старость  совсем неожиданно,  нам станет страшно оттого,  что с нами не будет того человека, от которого мы получали тепло, заботу, нежность, опору в жизненном пути, и нам захочется говорить нашей маме каждую минуту: « Я тебя люблю, я тебя ценю и благодарю за то, что ты подарила нам жизнь и старалась, чтобы мы стали хорошими людьми на этом нелегком жизненном пути ».

 Как бы хотелось, чтобы мамино сердце билось вечно, чтобы мама всегда была счастлива, но, увы, порой мы сами, не замечая этого, обижаем своих мам, и раскаяние порой приходит в наши сердца очень поздно. Поверьте, мамино сердце очень чуткое и нежное, старайтесь не ранить его своими колючими словами…

 Я хочу попросить всех ценить,  любить, уважать, помогать, и, конечно, быть рядом с мамами в самые трудные минуты их жизни. Ведь жизнь так коротка, что порой  понимаешь, что  не успел сказать своей маме всего три слова, которые так важны для нее и для тебя. Эти слова: «Мамуля, я тебя люблю…»         
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