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Прошлое, настоящее и будущее моей малой родины
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  Наверное, каждый из нас хоть однажды задавал себе вопрос: « Что же такое Родина?” Кто-то говорит витиевато, размышляя о Родине глобально, кто-то вспоминает о малой родине, есть и такие, кто отказывается думать о ней, объявляя, что проблемы насущные и думы «земные» важнее разговоров о чем-то возвышенном. Так или иначе, думаю, каждый согласится, что для русского человека это больше, чем просто слово...

С рождения мы знаем, что Родина - наша мать, ее нужно оберегать, защищать, а подчас за неё нужно бороться, как делали это, к примеру, солдаты во время Великой Отечественной войны. Так чем Родина заслужила такой беззаветной заботы о себе? Стоит ли заботиться о ней сейчас, в наши дни?

Согласитесь, приятно идти летним утром по дорожке, протоптанной в лесу лесниками и дачниками. Вокруг красуются элегантные березы с белыми стволами на фоне зеленой листвы, покоряют своим размахом величественные сосны, и множество других, не менее красивых деревьев, дарят вам чувство уюта и ощущение дома.  И понеслись на память строки Александра Прокофьева:

Люблю берёзку русскую,
То светлую, то грустную,
В белёном сарафанчике,
С платочками в карманчиках.
С красивыми застёжками.
С зелёными серёжками.
Люблю её нарядную,
Родную, ненаглядную…
   Сейчас только рассвет, роса еще приятно охлаждает ноги, солнце ещё не поднялось высоко, и нет пекла. Как же красиво в лесу! Как радостно становится на душе, когда слышишь утренние песни птиц и понимаешь, что настал для тебя новый день, и ты наслаждаешься природой!

Но вот ты идешь зимой по заснеженному полю. Под ногами хрустит снег. Все вокруг переливается от лучей солнца, чистота и белизна, созданные зеркалами сугробов, поселяются и в твоей душе. Деревья и кустарники покрыты инеем, холод вокруг, но душа почему-то радуется, радуется той красоте, что находится вокруг нас. И как же приятно вдохнуть родной морозный воздух! А в голове уже звучат брюсовские строки:

Серебро, огни и блестки, -
Целый мир из серебра!
В жемчугах горят березки,
Черно-голые вчера.

Это - область чьей-то грезы,
Это - призраки и сны!
Все предметы старой прозы
Волшебством озарены…
     Или сидишь весной на берегу реки во время ледокола. Все тает. Медленно начинает оживать природа. Чувствуешь это душой! Птицы поют все громче, все длиннее световой день, и так тепло вокруг и внутри, что хочется просто наслаждаться жизнью, жить, не думая о плохом, жить вопреки…
Насколько  душевны эти моменты! 
Значит, Родина - то место, где живет твоя душа. И может быть оно где угодно! Романтичный Париж, берег моря, огромная страна или же домик на опушке соснового бора. Тут уж каждый выбирает сам. Главное, чтобы душа лежала к этому месту! В моем понимании большая Родина - это наша страна, Россия матушка, с родными нам языком, культурой, складом души и разума. А малая Родина - это Сибирь с ее суровым климатом и величественно прекрасной природой.
Зачем же люди отстаивали свою Родину и Сибирь ценою собственных жизней? Нужно ли это сейчас? У меня есть ответ. Пусть и каждый из нас ответит для себя на этот вопрос.
