Дин и Рождество.

  
Привет! Меня зовут Дин, мне 16 лет и я русоволосый, скромный парнишка, который любит слушать музыку, танцевать, общаться с друзьями... Я живу в прелестном городке на юго-западе Англии Ланшенгтон. Тут безумно красиво, сады, деревья, красивые дома, потому что сейчас зима, и приближается мой любимый праздник -  Рождество, от этого город стал еще красивее.
     О, а сейчас мы подходим к моему дому, который расположен по адресу: Прайс стрит, 23. В этом доме живет моя семья. Мама, Папа, моя собака Джек, да, я единственный сын, и сейчас у меня  не очень  хорошие отношения с родителями...
 
- Мам, пап, я дома! - сказал я, разуваясь и снимая куртку. Я закрыл дверь, ко мне подбежал Джек, такой радостный, игривый, я погладил его и пошел в комнату.
В обнимку предо мной стояли мама с папой.

 
- Привет сынок, у нас с папой есть для тебя сюрприз!

- Сюрприз?- удивился я. 

- Да, мы с мамой посоветовались и решили, что скоро мы переедем в Лос - Анджелес, правда замечательно, Дин? - сказал папа, думая, что это именно то, чего я ожидал...
 
 Я стоял в недоумении и не знал, что ответить этим счастливым лицам, ведь Лос- Анджелес был очень далеко отсюда, там ужасные люди, школы, я никогда не представлял, что проведу свою жизнь в том тусклом городе.
 
 - Лос - Анджелес? Это шутка? Кхм, нет, это точно шутка. Вы что серьезно?!- сказал я в ярости.
- Ну да, сын, послушай, у тебя проблемы с оценками в школе, да и вообще мы давно планировали переезд, просто, не решались на это... - уговаривал меня папа. 

- Что?! У меня все хорошо, школа отличная.  Мам, пап, тут все мои друзья! Я ни за что их не брошу. Как бы вы меня не уговаривали. Нет, я не поеду в этот ужасный город.

       - Мы туда переезжаем, потому что появились неплохие покупатели, они  окупают  наш дом.
 
- Послушай, мы просто хотели как лучше ... 

- Нет и точка, - перебил я маму.
- Знаешь что, это мой дом и я вправе решать что мы будем с ним делать.
Мы продадим его, и переедем немедленно!  Ясно?
 
- Ах это твой дом?! Ну что же, тогда мне в нем не место, - я быстро обулся и, не взяв даже куртку, выбежал на улицу, хлопнув дверью.  

- Дин! Стой!- кричала мама, - Фред, ну сделай что - нибудь!

- Ничего, прогуляется, подумает над своим поведением, и вернется, - ворчал отец.

   
Мне никогда не было так обидно. На самом деле родители никогда меня не понимали, мне так плохо. Знаете, такое не в первый раз. Мы с родителями очень часто ссорились, и каждый раз после нашей ссоры я убегал в лес. Там никто меня никогда не нашел бы, это такое красивое и тайное место. Я всегда сидел на берегу реки, и смотрел в воду, и кидал в нее камни, так я успокаивался. Но правда сейчас камни в воду не покидаешь, ведь сейчас зима. Но я могу просто посидеть, около льда.
  
Я сидел, и смотрел вокруг, было так тихо, даже если крикнуть эхо будет четким, и долгим. Вдруг я посмотрел на лед, и услышал странные звуки, как будто кто-то сзади меня шуршал чем-то. Я, обернувшись, спросил: "Кто здесь?" Мне никто не ответил, и снова шуршания.

 
- Кто ты? Как ты нашел это место?
 Тишина.
Вдруг я увидел что-то сияющее на середине реки, это было похоже на какой-то свет. Я присматривался, но никак не мог понять, что это. Вдруг начался сильный ветер, снег летел в разные стороны.  Это было очень странно, как будто среди яркого солнечного дня нагрянула жуткая метель. Я был в одном свитере, мне было ужасно холодно. Вдруг я будто ослеп, я ничего не видел, кроме льда, вокруг пустота, что-то звало меня по имени оттуда, с середины реки.
       - Дин, Дин, иди сюда скорее,  Дин…

 
Что-то звало меня на помощь, я никак не мог понять что это.
Я сам не понял почему, но мои ноги повели меня на лед, я шел за светом, он был ярче и ярче, и тот голос не прекращал говорить: "...Дин, Дин!" Я дошел до середины, и тот свет лег мне на руки, появилось чье-то нечеткое лицо, которое сказало мне:
 
- Дин, ты пришел, мы очень долго ждали тебя, уже скоро рождество, давай скорее, спускайся..."

 
На этом исчез свет, и прекратилась метель, все снова стало тихо, появились деревья, снег, все как было. Но тут я с испугом услышал треск под ногами.  Я успокаивал себя: «Так, главное спокойствие, никаких резких движений...». 
Лед замер, я тихонько сделал шаг назад, и тут лед треснул и я провалился. 
      Еле успев  набрать воздух, я упал так глубоко. Я в омуте, ничего не вижу, вода очень мутная, я пытаюсь всплыть, но не могу, вода очень холодная, я бью лед, но все безрезультатно. Что-то заставило меня оглянуться. Я оглянулся и увидел свет на другой стороне, я поплыл изо всех сил, что только у меня были…. и вынырнул.
     Но вот опять проблема, это вовсе не река... И не лед тоже.

    Я будто вынырнул в какой-то бассейн, протер глаза и вдруг увидел, что я в каком-то замке или дворце, непонятно.  Вокруг бегают маленькие человечки с подарками, везде все так нарядно украшено, явно тут все  уже готовились к Рождеству, но я думал не об этом.
 
Я выбрался из этого "бассейна", и со мной поздоровался один из этих маленьких человечков:  
- Привет, Дин!

У него были острые уши, похоже,  это был эльф.
Я еще раз протер глаза, думая: «Что?! Эльфы! Не может быть. Их не существует!»

 
Только  я подумал, тут меня тронула по плечу какая-то крепкая рука и сказала: "Еще как существуют!"  Это был высокий дядька, одетый в Санта Клауса. Я, весь мокрый и холодный, стоял по- средине этого зала и пытался  хоть что-то понять.
 
- Здравствуйте, я ...

- Дин, я знаю. Ты промок. Эй, Ненси, принеси этому молодому человеку костюм!" 
К нему прилетела фея с костюмом какого-то новогоднего стражника.
 
- Откуда вы, вы знаете мое имя сэр? - в шоковом состоянии, промолвил я.

- Откуда я тебя знаю? А - ХА- ХА, О - ХО - ХО. Дин, ну ты даешь, насмешил. А - ХА- ХА!
"Так стоп, мне кто-нибудь что-то здесь объяснит? Я только что, провалился в прорубь, я тонул и не мог выбраться.  И вдруг я выныриваю и я оказываюсь в каком-то дворце, что это значит? И откуда вы меня вообще знаете?»

 -  Позвоните моим родителям и скажите, чтоб они меня забрали. Дайте мне телефон!" - возмущенно и строго кричал я. 
  
 После моего крика  все утихло, Эльфы прекратили работу.  Санта нагнулся и сказал мне: "Ты, ты, правда, ничего не помнишь, Дин? Ты не помнишь Стражника?" 
- Какого еще стражника, так дядя, верните мой телефон, я звоню в полицию, вы меня украли!
  
 "АСИЛИЯ-Я-Я!» -  крикнул Санта, у меня зазвенело в ушах, все стеклянные игрушки лопнули мгновенно.  Тут из-за угла вылетела девчонка, примерно моих лет, она была необыкновенно красива: черные волнистые волосы, красивое платья, она была с крыльями, у нее такие красивые глаза, она совершенна ...
        "Что,  Санта, ты так сильно кричал!" - сказала она своим нежным голосом.

        - Это твоих рук дело? Ты что опять за свое, мы договаривались, что он вернется и поможет нам, а теперь он ничего не помнит, Асилия, как ты могла? – продолжал кричать Санта.

 
- В смысле вернусь помочь, я что уже здесь был? Не может этого быть! - сказал я. 
 
- Да Санта, я не исполнила  обещания, но ему было так больно, он попросил меня об этом.  я усыпила его, но частично он что-то помнит, ему было больно".
 -В смысле?!
 
- Асилия, я с тобой не разговариваю, из-за тебя мы чуть не потеряли Рождество.
       - Так, ладно, пойдем со мной,- Санта схватил меня за руку, и мы шли к карамельному лифту, - что встали? Работаем, Рождество на пороге!

 Эльфы сразу взялись за свои дела, кто-то красил стены, кто-то тащил подарки, а кто-то собирал разбитый Сантой хрусталь. 
        Мы поднялись настолько высоко, что у меня подкашивались ноги.  Мы вошли в  кабинет Санты, он указал мне сесть за стол, а сел на свое большое кресло и сказал: «Ну, говори».
       - Я упал в прорубь и попал к вам.Где я нахожусь? Объясните мне, где мои родители, где Джек?!
      - Джек? - переспросил Санта
В это время к нам присоединилась Асилия  и сказала: "Это его собака." 

     -  А ты откуда знаешь? - спросил я. Она молчала. 
      Санта заговорил: "Дин, ты не простой человек, ты волшебник, вспомни хоть что-то, ты помнишь  Стражника? А Асилию ты помнишь? Вот черт, Рождества не будет."
     - Будет, Дин спасет Рождество! -вскрикнула Асилия. 

     - Что значит спасет? - спросил я.
     - В каждое Рождество, мы все дарим подарки детям и охраняем их семьи от ссор, потому что в Рождество просыпается Стражник, ужасный маг, он ссорит семьи, в которых есть маленькие дети или подростки.  От ого что они ссорятся, вера в Меня и моих помощников ослабевает. А если никто не будет верить в чудо, не будет Рождества! - рассказал мне Санта.
      - Но так как ты ничего не помнишь и Асилия тебя усыпила, Рождества не будет, - ворчал Санта.

     -  Ого, а почему так произошло, почему Асилия меня усыпила? - говорил я.

      - Сам у нее и спроси.
     - Дин, в то Рождество, ты почти уничтожил Стражника навсегда, но в Рождество Стражник не должен выбираться из круга. А он это сделал, и ты пытался его остановить на виду у всего города. Вы летели на небе, повисли в воздухе, ты собирался нанести удар. Но дети внизу кричали от страха, и ты отвлекся. Стражник пустил тени, они впились тебе прямо в сердце. Ты упал на землю. Ты стонал от боли, кричал, ты не мог пользоваться своими волшебными силами, но я успела вовремя, я ослепила детей, взрослых, весь город и стражника. Стражник заснул, но на время до этого Рождества. Если бы я не усыпила тебя, ты бы погиб, а все остальные забыли это как страшный сон..." - говорила с жалостью Асилия.
     - Теперь ты вспомнил? - спросил Санта. 
    - Ты, ... Ты спасла мне жизнь?"- спросил я Асилию

    - Нет, это ты спас мою.... 
     - Так ладно, хватит этих нежностей, иди переоденься, Дин, и высушите его одежду, мы полетим тренироваться, - сказал Санта.
      Меня подхватили эльфы с крыльями, и мы полетели в большой зал, там было столько много подарков, сколько я в жизни не видел, меня накормили, напоили сладким чаем с карамелью, одели в костюм и высушили мою одежду,  дальше я поднимался наверх сам по  лестнице. Санта проводил меня в Индикатор Рождества, так называлась большая колба, в которой горели звезды.

 
- Звездочки, это те дети и люди, которые были счастливы в это Рождество, а бледные погаснувшие  те, кто были в ссоре. В этом году стало намного больше бледных погасших звезд, и это  значит только одно - Стражник стал сильнее.
        Я только что осознал, кто я такой, я не до конца все понимал, но в то, что я волшебник, и у меня есть силы, я с трудом стал осознавать. 
     - Так все быстро на Панкат! - закричал Санта.
      - А что такое Панкат? - спросил я.

      - Это тренировочная площадка, - ответила мне Асилия, -там мы учимся драться с помощниками Стражника - летучими мышами.

 
 - Летучими мышами? А - ХА- ХА, это же так легко убить мышь, - возмутился я. 
 
- Они не просто мыши, поверь мне.
       После пары синяков и ссадин, я научился четко стрелять по мышам и по огненным стрелам, у меня все получалось отлично,  и я, кажется, начинал вспоминать происходящие... Но подумать только, я находился в этом дворце Санты уже всю неделю. Но Санта, сказал мне, что в нашем мире, это не такая разница во времени, для моих родителей это только пара часов. 
      Только это меня успокаивало. Мы отправились в большой зал. Там мы сели за огромны стол: льфы, феи и наша небольшая компания. Мы завязали разговор с Асилией.

     - А как твои родители? Какие у вас отношения? - спросила меня Асилия.
     - Знаешь, иногда мне кажется, что мы совершенно разные люди, они не понимают меня, или не хотят понимать, я даже и сам не знаю, кстати, перед тем как узнать, что я волшебник и все такое, я поругался с ними…

     - А из-за чего?- спросила она снова. 
    - Из-за переезда, я ненавижу Лос - Анджелес,  ненавижу, а они выбрали именно этот город для, я бы согласился на любой другой, но нет, им надо выбрать именно его. Ну почему они так жестоки со мной?

      - Они не жестоки, - сказала Асилия, - просто, они не знают, твоих чувств, не знают того, что тебе нравится, вот скажи, ты с ними часто говоришь об этом?
      А ведь и правда, я задумался об этом, мы никогда не говорили с родителями на эту тему, мне уже 16, а я никогда им не говорил, что мне нравится рисовать и танцевать. Я даже тайком ходил на кружок танцев в соседнем поселке, но временно. Мы часто уезжали к тете в Лондон, а это дальше Лос - Анджелеса. И времени как-то уже не было, а если родители спросили бы меня, тебе что нравится танцевать? Я бы сказал грубое, нет, вы что, я уже взрослый. И на этом новая ссора.
       Вместо того чтобы рассказать все это Асилии, я ответил ей: "Тебя это не касается." 
     - Понимаю, - ответила Асилия. 

     -  Да ничего ты не понимаешь! - нагрубил я ей.
     - Знаешь, у меня родители живут вместе, но они разведены, они сохранили семью только ради меня, папа любит другую женщину, а из-за этого (он постоянно ездил к ней) они ссорились.  Но я иногда нарушала законы дворца,  один раз я использовала мою способность, чтобы папа не ушел из дома.  Родители заснули ровно на несколько часов, после они забыли ту ссору, когда отец стоял уже на пороге.  Но это не прекратило новых ссор. На Рождество я оказался  здесь и временно  не увижу всего того, что творится дома  и не услышу криков. Потерять семью или ее часть - самая сильная боль, которую ты только можешь почувствовать. Дорожи тем, что у тебя целая семья.
     - Прости, Асилия, я не знал, - извинился я. 

     - Нет, нет, ничего, не нужно извиняться, - ответила она мне. 
     Вдруг я посмотрел на Индикатор Рождества, и вдруг я заметил, что все звезды начали пропадать и угасать слишком быстро.

     - Са -а -а-нта - а - а! - изо всех сил крикнул я. Вдруг включилась серена, и задула метель, из колбы начали вылетать тени, они разрушали все, что было во дворце: весь хрусталь и подарки были сломаны!
     - Д - и - и - ин! Беги к вратам, - крикнул Санта. 

     - Давай, Дин, нужно торопиться! - кричала Асилия.
 
Мы побежали к вратам изо всех сил, стараясь быстрей полететь в город.

      - Нееет! Асилия, Санте нужна помощь, он окружен, - кричал я.
      - Дин бежим, Санта сильный, он спрвится!

 
Тут я бежал и видел, как Санта ловко стрелял по теням, и они превращались  в прах! Это было очень завораживающе.
       Мы с Асилией летели сквозь метель, снег слепил к глазам, ничего не было видно.

      - Стражник уже в городе, я отвлеку его, а ты спасай детей отводи их в дома! - крикнула мне Асилия. 
     - Хорошо,  - сказал я.

     Мы прилетели в город, фонари прекратили освещать улицу, гирлянды упали на землю, все гремело, я отводил детей в безопасное место, Асилия взлетела на небо и повисла, сатриваясь в горизонт.

    - Что там Асилия? - спросил я. 
    - Уходи скорее, - это все, что она успела мне сказать. Закружил черный вихрь, такой сильный, что мог снести весь город, это были тени, из  вихря вылетел Стражник.
      Он был ужасен, он был как черная огромная тень, он мог дышать дымом, он мог исчезать и делать бури и метели, у него были большие яркие желтые глаза, они внушали страх и пустоту, он был слишком злым. Они повисли над землей один на один. 
     - О, какие люди, кого я вижу, Асилия, сколько лет, сколько зим, а где же твой защитник Дин? Что до сих пор спит в своей сладкой кроватке? А - ХА- ХА - ХА.

       Он так злобно посмеялся, что стало страшно всем. 

      - Тебе нет до него никакого дела, ясно, здесь только ты и я! - кричала Асилия. 

      - Ой, что, правда?! ХА-ХА-ХА. Знаешь, я же не просто спал, оттого что ты меня усыпила, я еще и кое- чему научился, например, этому... - закончив свою злобную речь он, исчез, Асилия, оглядывалась, в разные стороны ожидая удара, она была слабее, чем Стражник, земля затрещала по швам, Асилия посмотрела вниз, а там начался торнадо, Асилия уже никуда не могла выбраться, она была окружена ветром из теней, а в тенях были самые дорогие ей люди.  Стражник мог делать так, что эти люди, будут приносить зло, и Асилие может стать на столько больно, что у нее остановится Сердце.
      Я не выдедержал и выбежал на улицу и крикнул: "Стоооооой!" 
      Вдруг торнадо прекратился, а Асилия  к тому времени ослабела и  начала падать, я поймал ее. 
      - Ой, ой, ой, кто это здесь, Дин? Ты что, уже выспался? Так ты рано проснулся, иди полежи, а я пока разведу твою семью. А - ХА - ХА.

      Злость текла по моим венам с бешеной скоростью, я не мог просто так сдаться и уйти, я положил Асилию на крышу дома, там было безопасно, тут подлетал Санта вместе с Эльфами, я крикнул им, что Асилии нужна помощь, они полетели на крышу, а я - к Стражнику...
     - Ты ужасен! - сказал я ему. 

     Ты что решил меня этим обидеть? Не получиться, я привык это слышить по сто раз на дню!- ответил он мне.
Про себя я подумал, он слышит это по сто раз на дню, но как? Он же в спячке каждый год,  и тут я понял: "Воспоминания, да, Стражник?"  

     - Что? Какие еще воспоминания Дурачок? - кричал Стражник. 

     - А те воспоминания, - продолжил я, - ты ужасен, ты слышишь это в своем разуме, каждый день, это были твои родители, ты ругался с ними? Поэтому ты стал таким. 
      - Таким? Каким? Ужасным да? Ты это хотел сказать Дин?! – злился еще больше  Стражник.- Ты, ты, ничего не знаешь  ...Я был маленьким, родители говорили, что я уродец, да, я был из детдома, я думал, что они мои настоящие родители, но нет, я узнал об этом позже, они кричали на меня и всегда ругали, я сбегал из дома и, бродя по улицам,   видел счастливые семьи.  Я поклялся себе раз и навсегда, что ни одна семья на свете не будет счастлива! - расплакался Стражник.
    - НИКОГДА - А - А! - кричал Стражник. 

     Тут я услышал детский крик. Я снова отвлекся.
И Стражник вновь ударил в мое сердце. Я упал на землю. Стражник злобно смеялся и говорил  еще злобнее: "Первой семьей, будет  твоя, Дин!"  

       В этот момент, я ничего не чувствовал,  я охладел и не мог двинуться с места, с крыши кричала Асилия: "Ди - и - и- н! Нет! Вставай! Ди- и- и -н! Не -е -е- ет!" Она плакала. 
       Тут во мне заиграла злость, я не смог встать, но я закричал изо всех сил: "Ты никогда не сможешь рассорить мою семью, Стражни - и- и- ик!" 
       Видимо это было паролем к его душе, я почувствовал легкость, буря прекратилась, метель тоже, все вокруг все стихло, я смог встать. Стражник обернулся, медленно спустился на землю и сказал: "Ты, ... ты, я, давал себе слово.... " Тут я увидел, как сердце Стражника, черное, смуглое, все из теней, вырвалось наружу и осыпалось на землю, в виде черных снежинок, и тут я увидел Стражника, но только в другом обличии.
      Это был мальчик, сидящий на снегу. Я не видел его лица, он плакал, я позвал его: "Стражник ..."

     - Меня зовут не Стражник, я – Ким, -  он поднял свою голову, и я увидел его красивое лицо, оно было совсем не ужасное, а очень красивое, он был не прав на счет себя, я подошел к нему, он отвернулся. И тут я увидел, как с горы летит какой-то свет и спускается прямо на снег. А через свет виднеется знакомое лицо.
     Это то лицо, которое отправило меня во Дворец к Санте, Свет покружился несколько раз и превратился в прекрасную женщину, которая была одета в платье желтого цвета.  Она подошла ближе к нам и позвала Кима:
- Ким, Ким, иди ко мне, вспомни меня маленький..., - говорила она.
Ким молча встал, вглядываясь  в нее, и после минутного молчания он произнес: "...Мама? Мама, Мамочка! Вернулась Мама!" Он изо всех сил бежал, к ней в  объятья, а женщина плакала, но не от горя, а от счастья.  Они обнимались.
     Я знал. Он не ужасен. У него есть настоящая семья. Счастливая семья.
И тут женщина повернулась ко мне и тихо сказала :" Спасибо, тебе ... Дин..."
И сразу исчезла вместе с Кимом, я обернулся, а Санты и Асилии уже не было. Я лишь услышал треск под ногами, это был лед, я снова проваливался.

       И опять я не понимал, что же будет на этот раз. Сквозь  мутную воду я ничего не видел, но чувствовал, что плыву наверх  сквозь обломки льда. Вскоре  я вынырнул и  понял, что очутился  в реке. Не успел я оглянуться, как услышал крики: "Дин, Дин, держись, мы идем, мы сейчас спасем тебя!"  Это был крик мамы, впервые я был рад слышать ее крик. Они вытащили меня изо льда и обняли так сильно. В их объятиях я понял, что как я был не прав!
     - Мама, папа, простите, я вас очень сильно люблю! Я был не прав. 

     - Нет сын, это ты прости нас, мы никогда больше не будем ссориться с тобой! - говорил папа. 
     Мы отлично отпраздновали это Рождество. И знаете, я понял одну вещь. Мы должны ценить все то, что дает нам жизнь, потому что мы можем легко все  потерять. Мы не задумываемся об этом до тех пор, пока беда не коснется нас.

     Цените своих близких. 
                       Дин и его друзья: Санта, Асилия, Ким и остальные герои.

                                                             


