Как важно сделать правильный выбор!

В современной литературе есть множество авторов, которые обращают на себя внимание читателей неординарностью и самобытностью творчества, произведения которых максимально приближены к реальности и указывают на проблемы, существующие в нашей жизни.

Л.Ф. Петрушевская - прозаик и драматург, произведения которой  - заставляют задуматься о цели нашего существования, необходимости ежедневно делать что-то важное для тех, кого любишь, и о том, как бывает необходимо в трудный момент сделать единственно возможный правильный выбор.

Я попробую доказать это на примере сказки Л. Петрушевской «Мастер». Живет в городе мастер своего дела, которого можно встретить и в реальной жизни. Он трудолюбив, старателен и всю свою жизнь отдает работе. Но проблема в том, что на этом его положительные качества и заканчиваются.

Люди вспоминают, что когда-то он был добр и общителен и однажды даже спас паука, упавшего в его краску. Но это в прошлом. Сейчас мастер горд и молчалив.

Ежедневно он раскрашивает старый городишко в красные, синие, золотые тона, и все вокруг сверкает и переливается на солнце. Не видно ветхости, убогости и грязи. Мастер не задумывается о том, что, меняя внешнюю оболочку, внутренний неприглядный облик города остается прежним. Поговаривают, что маляр красит розовой краской даже богача – хозяина города. Он честно работает и искренне верит: если каждый будет заниматься своим делом, то «на свете не останется ничего плохого». Его позиция – не замечать вокруг ничего плохого и ни во что не вмешиваться – ведь так удобнее и безопаснее жить. Он исправно приукрашивает действительность, не задумываясь для чего это нужно.

А богач решает продать свой город людоеду, предварительно раскрасив все вокруг золотой краской. Мастер остается верен себе и соглашается. Польщенный словами богача, что с этой трудной работой может справиться только он, приступает к делу.

Благодаря его мастерству, все идет как надо, но богачу этого мало. Чтобы сделка состоялась, он решает покрасить золотом и самую красивую девочку города. Выбор пал на дочь мастера, хотя это, наверняка, ее погубит.

До этого момента жизнь мастера представляла собой исключительно созидание. Он тратил свои силы и способности только на благие, хотя и бесполезные дела. Но вот жизнь поставила его перед выбором, когда надо принять решение. «Ладно, я раскрашу мою дочь», - сказал мастер. И вот жители города, спрятавшиеся в своих домах, услышали сильный шум, словно шел дождь. Но люди знали, что это льется золотая краска на дочь мастера. Они тихо плакали, жалея девочку.

Вдруг раздался крик, и все вышли на улицу. Что же они увидели? Город нельзя было узнать - не осталось ярких, веселых улиц и домов. Всюду только дырявые стены и почерневшие заборы. Это перед жителями предстал город, отмытый водой маляром и его дочерью. Исчезла иллюзия обмана, все встало на свои места. Розовым остался только богач, но девочка и на него направила струю воды из шланга. Что же произошло? Он стал размываться и уменьшаться, пока не превратился в черного паука, когда-то спасенного мастером. Это маляр, так любивший приукрашивать действительность, и его раскрасил яркой краской, не задумываясь, на то ли он тратит свой талант.

Но в то же время на примере мастера мы видим, что у человека всегда есть выбор. Стоит только прислушаться к себе и решить, что важнее всего в жизни, задуматься о нравственности и человечности. Становится понятно, что люди не должны жить мнимыми ценностями, не тратить время на бесполезный труд и не зацикливаться на себе. В нашем несовершенном мире так много мест, где действительно могут пригодиться твои ум, доброе сердце, а главное – желание помогать другим.

Я считаю, что сказка Л. Петрушевской «Мастер» заставляет читателя задуматься о том,  способен ли он в трудной ситуации сделать правильный выбор, остаться человеком, наглядно показывает, как вредна и опасна позиция невмешательства и равнодушия к происходящему, ведь самое страшное и бесчеловечное в нашем мире происходит именно от этого.

