                                           Сочинение на тему «Берегите свой город!».
    Недавно моему любимому городу-Нефтекамску, исполнилось пятьдесят четыре года. Всё это время наш город рос и развивался. Появились новые районы, улицы, дома, расширился и стал ещё красивее парк. 
   Но есть одно большое «Но», - это отходы и загрязнения, которые создаём мы – люди. И даже обыкновенный фантик из-под конфеты может испортить всё! Мусор – это не только порча красоты, но и вред нашему здоровью. Потому что мы дышим этим загрязнённым воздухом. 
   В нашем городе есть озеро «Светлое». Раньше там жили лебеди, жители города приходили любоваться этой прекрасной парой, купались и загорали взрослые и дети. Но спустя время люди перестали убирать за собой, стали кидать весь мусор в озеро. Лебеди исчезли. И от этого очень грустно. А ведь это происходит не только в нашем городе, но и во всём мире. И вскоре животным и птицам негде будет попить воды и поплавать. 
   Ещё у нас в городе есть большой и прекрасный лес. Где растут высокие деревья. Этому лесу уже очень много лет, но и здесь не обошлось без мусора. Конечно же опять же люди позабыли о том, что нужно беречь природу. Наоборот сажать побольше деревьев, чтобы было красиво и воздух стал чистым. 
   Что же может сделать человек для своего любимого города? Прежде всего не разбрасывать мусор, если каждый житель будет внимательным к этому, то мы будем жить в чистоте. Дети не увидят на земле окурков, пакетов, бутылок. И подрастающее поколение будет знать, что нужно везде соблюдать чистоту, не только у себя дома, но и на улице. А ведь это совсем нетрудно!
[bookmark: _GoBack]    Стремление сделать свой город чистым и красивым должно быть в каждом человеке. Для этого нужно объединить усилия всех граждан. В последнее время многие это поняли, и в нашем городе часто проходят акции «Чистый город». Что очень радует. Ведь чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят!!!
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