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[bookmark: _GoBack]Когда для меня наступило время определиться с будущей профессией, передо мной стоял выбор « Либо пойти на организатора судо-перевозок, либо на бухгалтера?».От этого решения зависела моя дальнейшая жизнь и судьба. Я всегда любила то, что связано с математикой и с формулами, поэтому родные и близкие мне люди посоветовали  выбрать профессию бухгалтера, и я не могла не согласиться. Сейчас ни сколько не пожалела об этом решении.
Перу польского поэта Станислава Ежи Леца принадлежат слова: «Дату возникновения мира могли бы установить лишь бухгалтеры». Ведь профессия бухгалтер не только древняя, но и является очень популярной.
Бухгалтер в переводе с немецкого языка - «книговед».  Это специалист по бухгалтерии, который должен отследить состояние счёта предприятия и привести баланс к единому показателю, вовремя и правильно уплатить налоги, отчитаться перед государственными органами, клиентами и партнёрами организации.
                Приоритетность бухгалтерской профессии определяется сейчас интересами государства и потребностями собственника, причем требования к бухгалтеру, экономисту постоянно повышаются. Развитие профессии бухгалтера идет путем повышения интеллектуального и образовательного уровня.
Создать идеальный портрет бухгалтера, описание которого бы уместилось в трех словах - как в известной фразе о том, каким должен быть мужчина, - у меня не получилось. Слишком многого хотят от идеала и сами бухгалтеры, и люди, работающие с ними.
                  Но набросок я все же сделала. Итак, идеальный бухгалтер должен быть профессионалом. Несомненно, он любознательный и инициативный, и прекрасно понимает и налоговиков, и директора. Идеальный бухгалтер знает компьютер и бухгалтерские программы, современная техника для него не тайна за семью печатями, а открытая книга. Он забыл дорогу в налоговую инспекцию, потому что всю отчетность сдает по интернету. Ему платят хорошие деньги. Сил и здоровья идеальному бухгалтеру хватает для того, чтобы вести учет в компании. На него приятно посмотреть, ведь он старается всегда хорошо выглядеть. Налоговый и бухгалтерский учет он знает как свои пять пальцев. И наконец - он никогда не берет работу на дом, т.к. все успеваетвсрок.
             Должность бухгалтера - это всегда большая ответственность как перед руководством, так и перед законом. Поэтому возможные последствия своих действий лучше знать заранее.
              Для бухгалтера существует четыре вида ответственности: дисциплинарная, материальная, административная, уголовная. В первых двух случаях - перед фирмой, а в последних двух - перед законом.
Интересна эта профессия, потому что, по-моему, нет ничего увлекательнее мира цифр, математических расчетов, особенно когда все получается, все сходится, несмотря на то, что иногда приходится потратить уйму времени на поиск возможной ошибки.
                К тому же, работа бухгалтера в настоящее время значительно интереснее и легче, чем, скажем, 50 лет назад. Если раньше рабочее место бухгалтера было оснащено конторскими счётами, и труд был чисто ручным, то сегодня трудно представить себе бухгалтеров без компьютеров, ксероксов, сканеров  и другой техники, облегчающей его труд.
                 Уже третий год я учусь в Нижегородском политехническом колледже  на бухгалтера и теперь с уверенностью могу сказать, что бухгалтером может стать только человек, обладающий такими качествами, как ответственность, усидчивость, организованность, умение слушать и запоминать все, что ему говорят, умение концентрировать свое внимание на работе.
                 Я поступила на бухучет и не жалею об этом. За все эти года учебы мне стало ясно, что бухгалтер -- профессия нужная во всех сферах деятельности. Работа кропотливая, требует сосредоточенности, но интересна. Чувствуешь себя человеком нужным обществу, и я горжусь этим. К тому же, у нас прекрасная группа и отличный преподавательский состав. А главное, что я хочу стать профессиональным бухгалтером, который любит свое дело, и с радостью  будет ходить на работу.


