                                                      «Моя мама».
          Мою маму зовут Гузель. Она родилась в городе Уфа, 22 апреля 1981 года. 
Для меня моя мама самая лучшая на планете, самый дорогой человек. Я очень горжусь ей и дорожу. Она очень умная, заботливая, понимающая, трудолюбивая, добрая, с чувством юмора, хорошо ладит с людьми. Мама – самый лучший друг! Она поддержит меня в трудную минуту, всегда придёт на помощь и поймёт, подбодрит добрым словом, когда мне бывает грустно. Мама заботится обо мне и моей сестрёнке с самого рождения, дарит нам нежность и заботу каждую минуту, когда мы болеем, она всегда рядом и делает всё, чтобы нам стало легче. 
      Мама – это святое, я понимаю, что она очень многое вкладывает в нас. Мама – это ангел, чьи крылья нас закрывают и оберегают от невзгод всю нашу жизнь. Она любит играть со мной и сестрёнкой, баловать. Мы испытываем безумное удовольствие, проводя время вместе. Мы смотрим телевизор, читаем книги, гуляем в парке, любим вместе готовить различные кулинарные блюда.
      Моя мама очень красивая. У неё карие добрые глаза, которые светятся как звёзды. Темные волосы, которые как волны ложатся на плечи. Больше всего я люблю мамины руки. Они мягкие и нежные, и согревают своим теплом. Ее улыбка белоснежная и милая. Её голос для меня самый добрый и ласковый, и его можно сравнить с голосом ангела. А что говорить о её сердце? Оно большое и в нём столько места для любви, которая никогда не гаснет. 
     У мамы очень хороший вкус. Она модно одевается, всегда хорошо выглядит. Благодаря ей мы в семье все хорошо и стильно одеты, потому что она с лёгкостью подбирает одежду, которая удобная и красивая.
    Мама делает много дел по дому: убирается, стирает, готовит вкусные блюда. Я очень люблю блины со сгущенным молоком. И мама меня часто ими балует.
   Она много училась, у неё два высших образования, она владеет двумя иностранными языками. Поэтому ей не составляет особого туда помочь нам в выполнении уроков. Она хорошо поднялась вверх по карьерной лестнице. И смогла сочетать работу и воспитание детей. И никогда такого не было, чтоб не хватало её внимания и заботы. 
     За всё, что она делает хочу посвятить ей эти строки:
       Есть в нашем мире слово вечное,
       Короткое, но настолько сердечное.
       Оно уютное и доброе. 
       Ни с чем на свете не сравнимое. 
       Мама, я сильно тебя люблю!
       Все цветы мира тебе подарю!
       Хочу чтоб ты рада была – всегда,
       Мы не огорчим тебя – никогда! 
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