Волшебная копилка.
Жил – был в одном селе мальчик по имени Кайрат. Мальчик был в семье за старшего ,так как отца у него не было. Приходилось ему работать. Он целый год пас коров. За свою работу он получал один рубль. Поэтому у него не получалось прокормить семью.
Один раз он, пася коров, лежал. Вдруг он услышал, как кто-то закричал. Кайрат  вскочил и побежал. Прибежав, он увидел: стоит мальчик лет восьми, перед ним большой бык. Бык на мальчика нападает, а мальчик убегает. Кайрат отогнал быка и спас   незнакомца. А мальчик ему и говорит:
-  Спасибо, тебе Кайрат!
 - Откуда ты знаешь, как меня зовут? – говорит Кайрат - Кто ты такой?
- Я ,чародей-волшебник. Я дарю детям радость, поэтому  знаю имена всех детей. За твой подвиг ,я тебя отблагодарю. 
Чародей достал из плаща футляр и вытащил из него копилку и говорит:
- На держи, да не кому не показывай .
Волшебник отдал Кайрату копилку и исчез. 
Кайрат пришел домой поставил копилку, а в неё положил рубль. Вдруг его рубль в сто раз увеличился. С тех пор жила семья мальчика радостно и не бедно, но однажды случилась беда.
  Проходил мимо дома Кайрата один кавказский купец Ибрагим.  Он увидел в окно, как Кайрат кладет  рубль в копилку. Захотел Ибрагим украсть её. Он забрался в дом и утащил копилку.
На  утро Кайрат увидел, что копилка пропала. Мальчик решил, что потерял копилку на улице, когда мыл её в роднике. Он быстро побежал к роднику. Проходя,  мимо дома Ибрагима , он услышал, как кто- то кричит. Мальчик забежал в дом  и видит. Вокруг кучи золота, а под ней лежит купец и говорит:
- Спаси меня, Кайрат.
- Что случилось ?
- Да вот, всё своё золото положил я в копилку. Пошёл выпить воды да упал. А золото на меня  высыпалось.
- А ты больше чужое не будешь брать?
- Нет!!!!!
Кайрат  вытащил Ибрагима. С тех пор Ибрагим больше не брал чужое добро . 
А я вам так скажу:  ЧУЖОЕ БРАТЬ НЕЛЬЗЯ!!!!!!
КОНЕЦ













  

