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Знакомство с иррациональностью: нужны ли нам такие числа?
Иррациональное — это (от лат. irrationalis – неразумный, бесполезный) — то, что не поддается логическому, разумному мышлению и объяснению. Противоречие рассудку, находящееся за пределами разума. 
Данное определение иррациональности можно в какой-то степени опровергнуть,если говорить об иррациональности в математике.

Впервые задуматься о таких числах нам пришлось при обобщении видов дробей, которые изучаются в 5-6 классах — обыкновенные, десятичные.

Виды десятичных дробей: конечные, бесконечные. Что значит бесконечное число? Вот здесь и возникает момент необходимости определения этих чисел. Некоторые бесконечные десятичные дроби можно записать коротко 3,7777777... = 3,(7). Выясняется,что такие дроби называются периодическими и что их можно перевести в обыкновенную дробь.

Алгоритм превращения бесконечной периодической десятичной дроби в обыкновенную дробь:

1. Обозначь исходную бесконечную десятичную дробь переменной Х.

2. Умножь исходное число на число 10n таким образом, чтобы разрядное место периода в исходной дроби и во второй дроби было одинаковым.

3. Вычти из второго числа исходное. При этом дробная часть с бесконечно повторяющимися периодами обнулится.

4. Реши в обыкновенных дробях уравнение Х( 10n — 1) = a, где a - результат вычитания.
Далее возникает вопрос о десятичных дробях бесконечных, но не периодических. Эти числа нельзя заменить обыкновенной дробью, значит, их не назовёшь рациональными. Но есть ли тогда смысл вообще изучать их? Пригодятся ли они в практике?

Оказывается решение некоторых геометрических задач часто приводнит к такому отношению величин,—например, отрезков—, которое не выражается привычным нам числом. Арифметические же операции соответствующие этим действиям,—невозможны, потому что данное сочетание арифметических символов лишено какого ни на есть смысла. 
Концепция иррациональных чисел была неявным образом воспринята индийскими математиками в VII веке до нашей эры, когда Манава (ок. 750 г. до н. э. — ок. 69 г. до н. э.) выяснил, что квадратные корни некоторых натуральных чисел, таких как 2 и 61, не могут быть явно выражены.
Первое доказательство существования иррациональных чисел обычно приписывается Гиппасу из Метапонта (ок. 500 гг. до н. э.), пифагорейцу, который нашёл это доказательство, изучая длины сторон пентаграммы. Во времена пифагорейцев считалось, что существует единая единица длины, достаточно малая и неделимая, которая целое число раз входит в любой отрезок. Однако Гиппас обосновал, что не существует единой единицы длины, поскольку предположение о её существовании приводит к противоречию. Он показал, что если гипотенуза равнобедренного прямоугольного треугольника содержит целое число единичных отрезков, то это число должно быть одновременно и четным, и нечетным. Доказательство выглядело следующим образом:
· Отношение длины гипотенузы к длине катета равнобедренного прямоугольного треугольника может быть выражено как   a:b, где a и b выбраны наименьшими из возможных.

· По теореме Пифагора: a² = 2b².

· Так как a² четное, a должно быть четным (так как квадрат нечетного числа был бы нечетным).

· Поскольку a:b несократима, b обязано быть нечетным.

· Так как a четное, обозначим a = 2y.

· Тогда a² = 4y² = 2b².

· b² = 2y², следовательно b² четное, тогда и b четно.

Однако было доказано, что b нечетное. Противоречие.
Греческие математики назвали это отношение несоизмеримых величин алогос (невыразимым), однако согласно легендам не воздали Гиппасу должного уважения. Существует легенда, что Гиппас совершил открытие, находясь в морском походе, и был выброшен за борт другими пифагорейцами «за создание элемента вселенной, который отрицает доктрину, что все сущности во вселенной могут быть сведены к целым числам и их отношениям». Открытие Гиппаса поставило перед пифагорейской математикой серьёзную проблему, разрушив лежавшее в основе всей теории предположение, что числа и геометрические объекты едины и неразделимы.
Действительно, при изучении темы площадь, мы можем изобразить квадрат площадью равной 2, но при этом не можем сказать, чему равна длина стороны этого квадрата. Если число a – длина стороны квадрата, то a2 = S. Начиная подбирать такое число,чтобы  a2 = 2, убеждаемся, что этот процесс никогда не заканчивается, а цифры появляющиеся в дробной части не имеют определённого порядка, появляются хаотично. И вот мы опять встречаемся с бесконечной непериодической десятичной дробью — иррациональным числом. По-видимому,человечество не может отказаться от таких чисел. 
А каким удивительным оказывается одно из самых знаменитых иррациональных чисел — число Пи! Если каждой цифре поставить в соответствие клавишу на фортепиано, то играя число Пи, услышишь  гармоничную красивую мелодию. Число, которое появилось из отношения длины окружности и её диаметра, вдруг встречается там,где его и не ждёшь. Например, если лист бумаги формата А4 разделить верикальными прямыми на 7 равных частей, выбросить на этот лист множество спичек, а затем найти отношение брошенного количества спичек на количество тех, которые пересекли нарисованные прямые,то оно будет близким к числу Пи. Разве не удивительно это? Разве не задумаешься после этого о совсем неслучайном появлении иррациональных чисел во Вселенной?

Конечно, следует отметить,что иррациональные числа достаточно редко встречаются именно в виде бесконечных непериодических десятичных дробей. Обычно они встречаются в виде корней, степеней, логарифмов и т.п., а также в виде специально введенных букв. Самыми известными примерами иррациональных чисел в такой записи являются арифметический квадратный корень из двух , число «пи» π=3,141592…, число e=2,718281… и золотое число .
Иррациональными числами также являются тригонометрические функции sin, cos, tg и ctg при любом рациональном и отличном от нуля значении аргумента. Например, sin1, tg(−4), cos5,7,  являются иррациональными числами.

Но в любом случае оказывается,что эти «выдуманные» числа — не совсем и выдуманные, а абсолютно необходимые человечеству в различных ситуациях и сферах деятельности.
