Эссе «Моя педагогическая философия»
Всего лишь любить
Любить – значит жить 

жизнью того, кого любишь.
Л.Н. Толстой
Меняется мир, меняется общество. Всё чаще мы сталкиваемся с грубостью, жестокостью, несправедливостью, всё меньше встречаются добрые, отзывчивые, способные сострадать люди. Эти качества личности не врожденные, они не передаются по наследству, в человеке их надо воспитывать с детства.

Ребёнка воспитывает всё: книги, вещи, поступки, но прежде всего – люди, которые рядом – родители и учителя. Зачастую родителям либо некогда, так как большую часть времени они заняты улучшением благосостояния и вынуждены сутками пропадать на работе, либо им всё равно, как растут и развиваются их дети. Кому как не учителю обратиться к душе ребёнка, чтобы поддержать в стремлении к лучшему.
Кто он – настоящий  учитель? У каждого будет свой ответ на этот вопрос. Мой ответ такой: во-первых, тот, кто просто любит детей. Любит детей разных: умных, странных, «трудных», дерзких, озорных, талантливых, непредсказуемых, … всех!
Во-вторых, это профессионал, который может быть учителем-другом, учителем-подростком, учителем-наставником и просто доброй любящей мамой.

И, в-третьих, учитель начальных классов – это волшебник, который поможет поверить в собственные силы. Ведь детская душа ждёт чуда, желает приобщиться к нему. Роль учителя – именно понять ребёнка, полюбить его и помочь раскрыть самого себя. Достижение тех высот, на которые способен ученик – вот настоящее чудо!  Ещё чудо, если воспитанники умеют искренне радоваться и сопереживать, дружить и верить, что жизнь дана на добрые дела.

Бывают дни, когда кажется, всё делаешь не так, как надо, чувствуешь усталость, хочется всё бросить … Но заходишь в класс, видишь добрые, доверчивые глаза, ожидающие очередную порцию чуда… и, забывая обо всём,  снова превращаешься в добрую Фею, которая открывает «Волшебную книгу жизни»…
«Все профессии от людей, и только три – от бога: учить, судить и лечить», – так звучит древнее мудрое изречение. Соглашаться с ним или нет – личный выбор каждого, однако вряд ли кто станет отрицать важность профессии учителя.

Думала: главное формировать,

Делать, ваять, лепить.

Думала: верный маршрут показать,

Править, лечить, учить.

Думала: рваться, бороться, рубить,

Мчаться, коль сила несёт.

А оказалось – всего лишь любить.

Только любить. Вот и всё.

