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преподавателя первой квалификационной категории
ГБПОУ  Ненецкого автономного округа 
«Ненецкий аграрно-экономический техникум»,
Воложаниной Любови Сергеевны

Воложанина Любовь Сергеевна, 1983 года рождения, преподаватель ветеринарных дисциплин. 
Образование - высшее. Окончила ФГБОУ ВПО Воронежский государственный университет  им. К.Д. Глинки. Квалификация – ветеринарный врач. В 2014 году прошла курсы переподготовки по программе «Методика профессионального обучения».
Общий стаж работы в Ненецком аграрно-экономическом техникуме – 8 лет. 
Любовь Сергеевна стимулирует познавательную активность обучающихся, учит их логически мыслить и самостоятельно добывать знания.
Любовь Сергеевна владеет современными технологиями обучения и воспитания.  Строит свою педагогическую деятельность на взаимоуважении и творческом сотрудничестве со студентами.   
Любовь Сергеевна разработала рабочие программы по профессиональным модулям и учебным дисциплинам, а также ФОСы по специальностям  36.02.01.  Ветеринария   и 19.02.07  Технология молока и молочных продуктов. Программы прошли экспертизу и успешно реализуются на практике.
Активно занимается методической работой, ею выполнены три учебных пособия «История развития ветеринарии в НАО», «Микробиология, санитария и гигиена» и «Приемка молока и первичная обработка молочного сырья»,  которым присвоены гриф УМО ССУЗ Архангельской области.
Любовь Сергеевна участвует в Международной научно-практической конференции «Актуальные исследования гуманитарных, естественных, точных и общественных наук»  (Новосибирск, 25 ноября 2013 г.): ООО «ЦСРНИ», принимает участие в работе региональной практической конференции «Регионализация содержания образования в Архангельской области», участвует в научно-практических семинарах для преподавателей, пишет статьи в сборники и журналы международного и общероссийского  и окружного уровня.
Под руководством Любови  Сергеевны студентка 3 курса Фуштей Анастасия Ивановна специальности 111801 Ветеринария получила диплом II степени во Всероссийской конференции обучающихся  «Юность, Наука, Культура» (2012 уч. г.)   
Любовь Сергеевна является руководителем музея истории техникума. Ведет кружок  «Музейное дело».
С 2013 учебного года она председатель ПЦК химико-технологических и ветеринарных дисциплин.
 Для совершенствования своего профессионализма Любовь Сергеевна регулярно посещает курсы повышения квалификации, семинары на базе ведущих вузов страны. 
В 2013 году прошла курсы повышения квалификации в ФГБОУ ДПОС «Российская академия кадрового обеспечения АПК» г. Москва  по программе «Технология и организация производства в АПК», по курсу «Развитие северного оленеводства». 
Любовь Сергеевна на протяжении всего периода  работы в техникуме является классным руководителем. Она ведет воспитательную работу по направлениям: здоровье, учёба, досуг, нравственные основы. 
Любовь Сергеевна за время работы в техникуме зарекомендовала себя доброжелательным, ответственным и творческим работником. 
По результатам работы Воложанина Любовь Сергеевна награждена Почетной грамотой ГБОУ СПО НАО «Ненецкий аграрно-экономический техникум». 



[bookmark: _GoBack] 
