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  В Рабочей концепции одаренности, которая была разработана авторским коллективом ученых: педагогов и психологов под руководством Д.Б. Богоявленской Одаренность – это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими и очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
Для музыкантов истинная одаренность обнаруживает себя в своеобразии, свободе и продуктивности музыкального самопроявления, в таинственном даре «уметь раньше, чем знать».
По мнению большинства авторитетных отечественных ученых структуру музыкальной одаренности следует представлять как единство
• общих способностей (осознание процессов окружающего мира посредством музыки; преобладание творческого мышления; способности к воображению и импровизации; повышенная концентрация внимания; образность и ассоциативность восприятия; впечатлительность); 

• музыкальных способностей (ладовое чувство; музыкально-слуховые представления; музыкальная память; музыкально-ритмическое чувство); 

• когнитивных способностей (устойчивый интерес к учебной деятельности; усидчивость; поисковая активность; творческое выполнение заданий; высокая результативность; доминирование внешней практической деятельности); 

• художественно-исполнительских способностей (артистичность; виртуозность; эмоциональность, непосредственность исполнения; оригинальность интерпретации). 
При выявлении музыкальной одаренности нами использовались такие методы диагностики, как тестирование  (Диагностика музыкальных способностей Анисимова В,П.),  анкетирование учеников и родителей по Определению уровня познавательной активности детей, мотивации ( в начале и конце уч.года), Педагогическое наблюдение, периодические замеры творческих   проявлений Результаты заносились в протоколы, диагностические карты, анализировали и составляли  аналитические справки. 
Формы и методы работы с одаренными детьми

Индивидуальное занятие, безусловно, является основной и незаменимой формой обучения для всестороннего развития личности и успешного профессионального роста юного музыканта. 

Обязательно должны присутствовать беседы о музыке, слушание музыки в исполнении педагога и анализ, игра в ансамбле, аккомпанемент, чтение с листа, транспонирование, подбор по слуху и гармонизация, основы импровизации и композиции.

 Важное место должна занимать техническая оснащенность музыканта как залог успешного воплощения музыкально-художественного замысла и основа гитарного исполнительства. 

 При работе  с такими детьми мы используем 

1. ознакомление  с материалом, который обычно не включается в стандартный учебный план, и который интересен для его глубокой проработки

2. проектно-исследовательская работа (в старших классах) 

3. метод «педагогической практики» - на групповых занятиях (ансамбль)• помощь и обучение более слабых по уровню исполнения обучающихся. В летний период такие дети принимают активное участие в работе профильных отрядов. Дни самоуправления.

4. Проблемный метод  - создание проблемных ситуаций (ученик самостоятельно формулирует проблему, ищет пути ее решения, делает выводы)

5. Метод «ошибки»

6. различные творческие задания (придумай название, цепочка ассоциаций, закончи пьесу, исполнение по картинками др.), игры, элементы театра – в младшем возрасте
В качестве вспомогательного средства могут применяться эффективные групповые формы организации учебной деятельности – различные внеклассные мероприятия
 Классный час  - беседа (с просмотром видеозаписей и дальнейшим их анализом.) 

Классный час – концерт учеников «Этапы работы над музыкальным произведением»

Классный час – конкурс  «Турнир виртуозов» на лучшее исполнение гаммы или этюда, конкурс «Фантазия на тему гитары» по самостоятельно выученным произведениям, конкурс по чтению  с листа и др.

Сольный концерт

Концерт - беседа с учениками  класса «Художественный образ моего произведения в рисунке» в рамках конкурса рисунков.

Класс-концерты (по итогам полугодия, к различным праздникам и т.д) в виде музыкальных вечеров, театрализованных представлений.
Творческие проекты  детей «Гитара для малышей», «Путешествия сеньориты Гитары» -   Выездные концерты учеников ( в дет.сады, школы и др.) 

Большое место в обучении одаренных детей и становлении их как творческих личностей занимают подготовка к профессиональным исполнительским конкурсам, фестивалям и т.п. и выступления на них.
Одним из главных направлений нашей работы является создание условий для оптимального развития одаренных детей, включая тех, чья одаренность, в настоящий момент может быть еще не проявившейся, а также просто способных детей, в отношении которых есть серьезная надежда на дальнейший качественный скачок в развитии их способностей.
В моей практике такой развивающей средой является наша Музыкальная школа при ДДЮТ, для которой характерна гуманистическая направленность взаимодействия педагогов и учащихся; обеспечение готовности преподавателя к совершенствованию своего профессионального мастерства; максимальное использование воспитательного и творческого потенциала родителей в образовательном процессе; стимулирование свободного саморазвития, активности и самостоятельности обучающихся;. 
Музыкальная школа ДДЮТ г. Тольятти работает по авторской комплексно-интегрированной образовательной программе. 

Программа основана на принципиально новой технологии обучения детей  сольфеджио и теории музыки, включающей преподавание основ музыкальной импровизации.  В основе данной технологии лежит принцип обучения музыке как языку , который позволяет детям понимать музыку как бы изнутри . Знание закономерностей музыкального языка , умение оперировать его элементами даёт толчок к развитию творческих способностей каждого ребёнка . 
Отличительные черты и особенности образовательного процесса проявляются в специфике преподавания ряда основных дисциплин и сводятся к следующему:

· стержнем обучения является специальный теоретический курс, к которому в порядке межпредметного согласования подстраиваются все остальные курсы, включая обучение игре на инструменте;

· вводится предельно раннее (со второго класса) изучение основ функциональной гармонии и аккордики 

· преподается особый курс сольфеджио, направленный на вырабатывание однозначного соответствия между музыкой, воображаемым внутренним слухом и ее мгновенным воспроизведением на инструменте;

· предусматривается практическое усвоение теоретического материала.

Основу программы составляют авторские программы, разработанные в Московском колледже импровизационной музыки Ю.П. Козыревым и Н.Л. Серапионянц, а также типовые программы Министерства культуры РФ, адаптированные к целям, задачам, и условиям организации учебного процесса в музыкальной школе ДДЮТ.  

Благодаря регулярным, систематическим занятиям развиваются творческие способности  детей и проявляются признаки одарённости. 

Только многолетние совместные  усилия  педагога,  учеников, их родителей, 

помощи администрации дают свои высокие творческие  результаты 
Результаты по работе с одаренными детьми:

1. положительная динамика в развитии структурных компонентов  музыкальной одаренности детей и, как следствие, их успешная социализация;     
2. высокий показатель   мотивации и познавательной активности у обучающихся 

3. Ежегодные результативные участия детей Всероссийских и Международных  конкурсах исполнительского мастерства (а также городского и областного уровня) с 2003 года. – в большинстве лауреаты 1 и 2 степени
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