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Развитие творческого воображения
Когда мне предложили рассказать о развитие творческого воображения, я, честно говоря, немного разволновалась и распереживалась. О чем можно рассказать? Но потом я успокоилась и решила, что может мои советы кому-нибудь и пригодятся. Ведь когда я начинала работать, я считала что самые главные предметы для учителя начальных классов это математика и русский язык, а чтение, как его раньше называли, находится на вторых ролях.
Только практическая работа, постепенно накапливаемый опыт, в корне поменяли мое представление о месте теперь уже литературного чтения. Этот предмет в учебном плане начального курса обучения, на мой взгляд, занимает одно из важнейших мест, так как именно он является связующим звеном между всеми предметами, так как только этот предмет является той ступенькой в успешном изучении всех остальных предметов. 
Вы знаете, поначалу, для меня урок литературного чтения был довольно примитивен и скучен, так как традиционное чтение, деление текста на части, выделение в них главного, ответы на вопросы, не могли вдохновить ни меня, ни детей. По воле судьбы я встретилась с Соболевой Ольгой Владимировной и стала одним из учителей по апробации книги «Путешествие в страну Книги», автором которой является Ольга Владимировна с Генриеттой Генриховной Гранник. Для меня открылось второе дыхание. Я овладела теми приемами и методами, которые сделали урок интересным, творческим, красивым. Я сама стала мыслить более творчески  и предлагать ученикам такие задания, от которых, дети стали меняться, раскрываться, ждать урок с нетерпением, уходить с него с горящими глазами и самое главное, у детей проснулось воображение.
А вы знаете, как о воображении сказал французский писатель Денни Дидро? «Воображение! Без этого качества нельзя быть ни поэтом, ни философом, ни умным человеком, ни мыслящим существом, ни просто человеком».
Воображение это важнейшая сторона нашей жизни. Если человек не обладал бы фантазией, мы лишились бы всех научных открытий и произведений искусств. Проще сказать – лишите человека фантазии и прогресс остановится! Вместе с тем, именно эта способность нуждается в особой заботе в плане развития. А развивается оно особенно интенсивно в возрасте от 5 до 15 лет. И если в этот период воображение специально не развивать, в последующем наступает быстрое снижение активности этой функции. 
Поэтому уже с первого класса, с первых уроков, когда ещё и нет уроков литературного чтения, а есть такой предмет как обучение грамоте, надо  обязательно предлагать детям такие задания, где бы они могли включить своё воображение, что - то представить. Я предлагала ребятам догадаться, какая буква пропала. И не просто её назвать, а изобразить. Оказывается для малышей 6-7 лет это не так просто. 
Но  чем взрослее становятся ребята, тем интереснее с ними работать и задания носят более творческий характер. Каждый урок литературного чтения начинается со словесной зарисовки или как мы с детьми её называем литературной миниатюры, где мои ученики рассказывают, что интересного они заметили  в природе. Очень важно  использовать в своей речи больше прилагательных, эпитетов, что-то домыслить, представить, вообразить. Вот несколько примеров: «Сегодня моя почка показала мне маленький и нежный язычок, как будто дразнила меня.
А я этому так обрадовался, что с восторгом побежал рассказывать об этом маме!», «Когда я шёл в школу, то заметил птиц, сидящих на электрических проводах. Мне показалась , что ворона дережировала целым хором воробьёв»», «Перед школой стояла замёрзшая берёза. Каждая её веточка, как хрустальная косичка, даже при легком дуновении ветерка жалобно звенела, переплетаясь друг с другом ».
Так же для развития воображения ребят на уроках я провожу литературную паузу. Смысл этой работы состоит в том, что, пока дети отдыхают, закрыв глаза и положив голову на парту, один ученик рисует словесную картину. 
Опорой для рассказа являются художественные фотографии, которую надо выбрать из 3-4 вывешенных на доску, а ребята, прослушав его должны определить какую фотографию он описывал. Фотографии подбирали на одну тему. Например: зимний пейзаж или раннее утро. Мастерство рассказчика заключается в том, чтобы найти такие слова и образные выражения, чтобы ребята не сомневались в выборе фотографии.
Или другая форма. Ребята слушают морскую раковину, вспоминают и представляют море. Затем делятся словесными зарисовками. Вот некоторые их высказывания: «Над волнами чайки, как белые платочки», «Песок очень горячий», «Первые лучи солнца выплёскиваются на волну, и она рассыпается золотым песком», «Рыбки поднимают хвостики  из воды, как будто вспыхивают огоньки».
На одном из уроков мы работали над произведением Жарикова «Дуб и Ветер» и проводя литературную паузу, я задала ребятам вопрос: Каким может быть ветер?  Дети ответили: сердитым, холодным, добрым, лёгким. Тогда я предложила создать образ ветра. Придумать загадки, чтобы мы могли догадаться о характере описываемого ветра. Дети закрыли глаза. 
Зазвучала фонограмма бушующего ветра, её сменила спокойная мелодия.

После я попросила ребят поделиться своими творческими  находками. И каково ж е было моё удивление, когда ребята выдали  стихотворные строки. Послушайте их.

* Мы его не видим. Он невидим.

Он бывает, ласков и игрив.

Иногда он крупу в небе кружит,

Вызывая бурю и стужу.

       *Лица людей он ласкает,

С листьями деревьев играет

С травкой о чём-то мечтает

И всё вокруг обнимает.

*Он кружит и волны качает,

 Срывает крыши с домов,

 Листья в караван поднимает

 Вокруг телеграфных столбов. 

 Кружит, мутит, вырывает,

 Рвёт, шумит, свистит, срывает.

 Кто это такой

 Необузданный  большой ?

* Маленький мальчик с тобою играет, 

В небе летает, тебя ласкает.

По желанию детей несколько минут литературной паузы на уроке иногда превращаются в творческое домашнее задание. Например, одна из литературных пауз была посвящена описанию подснежника. У ученика родилась такая строка: «Расцвёл подснежник ранним утром и сразу загрустил». Ребятам понравились эти строчки, и они  решили продолжить эту мысль дома в своих стихотворных зарисовках. Вот что у них получилось.
*Расцвёл подснежник ранним утром

 И сразу загрустил.

 Он нежный, белый и красивый,

 Подснежник сердцу мил.

 О как хорош цветок подснежник!

         Но я не буду рвать.

         Пусть он растёт и расцветает,

Я буду вспоминать.
*Расцвёл подснежник ранним утром

И сразу загрустил.

Не может снег ему быть другом:

Цветок тепло любил.

Но только солнышко пригрело,

Как на душе повеселело!
*Расцвёл подснежник ранним утром

И сразу загрустил.

Друзья среди сугробов

Ещё не вышли с ним.

Цветы пока все спали,
И скучно одному.
«Зачем так рано  я вышел поутру».

Вся эта работа, которую я начинаю с первого класса, планомерно ведёт к развитию речи детей. Уроки развития речи они встречают на « ура».

Я никогда не сообщаю заранее темы сочинений и не задаю подготовиться дома. Мне важна импровизация детей. Сначала коряво , а затем всё интереснее и удивительнее становятся их сочинения. 
Творческое воображение позволяет уменьшить психологическую инерцию для решения творческих задач.

Существует такая инновационная технология, как ТРИЗ (Теория Решения Изобретательских Задач) разработанная писателем-фантастом Генрихом Альтшуллером (псевдоним – Генрих Альтов) и представляет собой набор приемов фантазирования и специальных методов для развития творческого воображения. Например: метод ассоциации, метод мозгового штурма, метод противоречий, метод фокальных объектов. 
Эта технология опирается на сотворчество, на взаимоотношение учителя и ученика, так как считается,  что только при наличии такой системы отношений возможно формирование: неагрессивной творческой личности. 

Действительно, чтобы у учителя с учеником состоялся диалог, нужна особая атмосфера. Самое главное - раскрепостить детей, чтобы они не боялись высказываться. На первых порах почти все мысли, все предположения надо принимать с положительной оценкой. Нельзя ребенку сказать, что он не прав, что он говорит глупость. 
Постепенно я, а потом и сами дети указывают на то с чем можно согласиться, а с чем нет. Также, я считаю, что урок должен носить диалоговый характер. Учитель должен вдохновлять и направлять обучающегося. Поэтому принцип построения урока это:
- минимум сообщения информации и максимум рассуждений; 
-форма обсуждения проблемных ситуаций - мозговая атака. 7
На уроке я пытаюсь придерживаться следующих правил:

1.Активность каждого, т.к. на уроке нет наблюдателей, есть только активные участники;

2 Правило к которому я приучаю детей «Самостоятельность суждений и действий». Я должна дать ребёнку понять, что меня интересует именно его мнение.

3.Обязательность высказываний мнений каждым. Потому что мнение ребёнка важно для учителя уже потому, что оно его.

Я приучаю детей мыслить, не получать готовое, а додумываться самим. Конечно, легче сформулировать и дать готовый ответ, нежели ждать когда дети в споре, в дискуссии найдут ответ на вопрос и додумаются до истины. Поэтому на уроке, чаще всего, при подведении итога урока у меня звучит не традиционное: Что запомнили? Чему научились? , а Какое открытие вы сегодня сделали? Кто из ребят нам сегодня это помог сделать? Т.к. я затронула технологию ТРИЗ, расскажу об одном из методов фокальных объектов
Например, при изучении темы «Волшебные сказки», можно использовать этот метод. Вообще этот метод замечательный тренажер для воображения. Из данной темы, на любой странице книги дети выбирают 10 первых попавшихся существительных, которые записываются на доске. Напротив каждого существительного записывается прилагательное, которое ассоциируется с этими существительными. Затем существительные стираются, остаются только прилагательные. Сначала, предложение, в 
котором есть первое прилагательное, придумывает учитель, далее дети предлагают свои предложения с последующими прилагательными;  таким образом, составляется сказка. Новая сказка соотносится с готовой, выясняются точки соприкосновения, недостатки.
Или метод противоречий. Это ситуация, при которой любое изменение системы и её частей и хорошо и плохо одновременно. Творчество это всегда изменение.
Вот вам историческая ситуация. Однажды греческий посол Исмений прибыл ко двору персидского царя Артаксеркса I. Послу шепнули : «Поклонись повелителю всех персов до земли – иначе не заметит». Однако не в обычаях гордых греков кланяться чужим царям. Ситуация : кланяться не хочется и не поклониться нельзя (иначе переговоры не состояться).
Какие варианты разрешения противоречий предложите вы?

Ответ: Приближаясь к трону, Исмений будто невзначай, выполнил перстень. Естественно, он остановился, наклонился и поднял его.

Данный метод способствует формированию критичности мышления, формированию многосторонней оценки ситуации.

Конечно, приобщить ребёнка к чтению, сделать из него грамотного читателя, научить приёмам понимания текста это конечно трудная задача. Поэтому мы учителя стремимся найти новые, более эффективные подходы в обучении.
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