Работа с родителями, как компонент воспитательной работы в ДОУ

Главное правило работы с родителями можно выразить словами одной учительницы музыки, которая сказала, что «педагог — это не тот, кто воспитывает детей, а тот, кто создает условия для развития их родителей». Данный тезис может быть вполне подтвержден психологической теорией, согласно которой психическое и личностное развитие ребенка происходит в особой развивающей среде. Вот родители, семья ребенка и создают такую развивающую среду, а учитывая, что дошкольник значительное время проводит в семье, что даже те места, которые он посещает, он во многом воспринимает и оценивает через семью и с помощью семьи, роль семьи и целенаправленной, систематической работы с ней становится очевидной. 
Основной целью данной работы является не передача родителям той или иной информации, а превращение их в единомышленников, в сотрудников, совместно с которыми можно обеспечить условия для полноценного психического и личностного развития ребенка. Иными словами, смысл работы с родителями связан с развитием, изменением их сознания. А для этого все раннее перечисленные формы и методы работы с ними являются явно недостаточными, если вообще адекватными в некоторых случаях решаемым задачам. Вопрос об изменении сознания в процессе обучения является ключевым вопросом личностно-ориентированного обучения, развивающего обучения, обучения, обеспечивающего качественные изменения в развитии человека. Не углубляясь в целостное, глобальное решение этой проблемы в рамках данного сообщения, отмечу только, что для изменения родительской позиции необходимо включение семьи в воспитательно-образовательный процесс, ведущийся в дошкольном учреждении. Для того чтобы превратить сказанное из лозунга в реально действующее правило, остановимся сначала на том, на каком содержании это может осуществляться, а затем на механизмах реализации.

В настоящее время содержание, на котором удается привлечь семью в образовательный процесс в детском саду, связывают с разного рода праздниками. Это связано и с удобствами дошкольного учреждения, когда на праздниках удается устроить некоторую выставку достижения, и с удобствами родителей, которые с удовольствием смотрят на выступление своего ребенка. Не нарушая традиции, хотя есть возможности и довольно большой опыт по включению родителей и в другие моменты жизни ребенка в образовательном учреждении, остановимся именно на праздниках, как том звене, которое наиболее хорошо знакомо и педагогам, и родителям. 

Проведение праздников, в которые можно включить семью ребенка с целью развить и изменить сознание родителей и их позицию по отношению к ребенку, требует неукоснительного соблюдения нескольких правил.

Правило первое связано с систематичностью проведения таких праздников. С одной стороны, нельзя не согласиться с М.Задорновым, отмечающим большое количество праздников в нашей стране. Вместе с тем, с другой стороны, этих праздников и особенно форм их проведения оказывается чрезвычайно мало для детей дошкольного возраста. Если к этому прибавить, что содержание многих из них абсолютно непонятно детям-дошкольникам, то смысл и развивающее значение таких праздников оказывается проблематичным. Как-то раз в одном детском саду, отмечающем праздник революции, ребенок сказал, что «до революции были богатые и бедные, а после революции всех богатых прогнали, и все стали жить бедно-бедно», подразумевая под этим совершенно иное, чем взрослые вкладывают в значение этого слова. Для многих, хотя лет десять назад практически для всех детей дошкольного возраста богатый означало плохой, а бедный — хороший. Правда, мне рассказали, что в одном негосударственном дошкольном учреждении один ребенок обратился к другому с вопросом: «Ты что, бедный что ли? Второй день в одной и той же рубашке приходишь». И это тоже проблема, так как первая точка зрения была результатом знакомства с художественной литературой, фольклором, мультиками и т.п., а сейчас многое из этого оставили, а самосознание близких взрослых, которые создают социальную ситуацию развития, кардинальным образом изменилось. 

Итак, для того чтобы праздники помогли решить проблему, связанную с изменением сознания родителей, необходимо их качественное увеличение и разнообразие форм проведения. Нельзя внести никакие изменения в сознание, если каждый год присутствовать на одних и тех же праздниках с мало отличающимся содержанием. Помимо этого, очень важно, чтобы смысл праздника и своих действий на нем был понятен детям (то есть они вкладывали в него тот же смысл, как и те, кто эти праздники придумал и организовал). Это может быть праздник, посвященный цветку, который расцвел в группе, первому снегу, который выпал ночью, кошке и котятам, которые появились у одного ребенка, посещающего данную группу, и т.п. Совсем не обязательно, и в некоторых аспектах даже вредно, для детей дошкольного возраста долго готовиться к празднику. Как хорошо знают опытные педагоги-дошкольники, долгая подготовка зачастую приводит к тому, что уже ничего не хочется ни детям, ни взрослым. Короткая подготовка праздника позволяет выполнить еще оно правило, касающееся изменения сознания родителей, — в таком празднике очень много, как любят говорить наши взрослые дошкольники (педагоги), сюрпризных моментов, а можно выразиться более житейским языком — много импровизации и неожиданностей, которые интересны и детям, и взрослым.

Родительский дом, начало начал 
ВВЕДЕНИЕ 1
Актуальность работы. С самого рождения человек попадает в общество. Он растет, развивается и умирает в нем. На развитие человека оказывает влияние множество различных факторов, как биологических, так и социальных. Главным социальным фактором, влияющим на становление личности, является семья. 
Семьи бывают совершенно разными. В зависимости от состава семьи, от отношений в семье к членам семьи и вообще к окружающим людям человек смотрит на мир положительно или отрицательно, формирует свои взгляды, строит свои от-ношения с окружающими. Отношения в семье влияют также на то, как человек в дальнейшем будет строить свою карьеру, по какому пути он пойдет. Семья дает человеку очень многое, но может не дать ничего. Есть ведь и неполные семьи, и семьи с родителями или детьми-инвалидами. Само собой, что отношения и воспитание в этих семьях кардинально отличаются от воспитания в обычной полной семье. Также отличается и воспитание в многодетных семьях; в семьях, где часты конфликты между родителями; в семьях с различными стилями воспитания, т.е. сколько семей, столько и вариантов воспитания личности. Кроме того, человек может и не стать личностью, если у него нет собственного мнения, собственных убе-ждений, если он подчиняется всему, чего от него хотят. И в данном случае тоже много зависит от семьи. 
Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей матери, отца, ба-бушки, дедушки, брата, сестры не относится к ребенку лучше, не любит его так и не заботится столько о нем. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании. 
В связи с особой воспитательной ролью семьи возникает вопрос о том, как сделать так, чтобы максимизировать положительные и минимизировать отрицательные влияния семьи на поведение развивающейся личности. Для этого необходимо четко определить внутрисемейные социально-психологические факторы, имеющие воспитательное значение. 
Именно в семье индивид получает первый жизненный опыт, делает первые наблюдения и учится вести себя в различных ситуациях. Очень важно, чтобы то, чему родители учат ребенка, подкреплялось конкретными примерами, чтобы он видел, что у взрослых теория не расходится с практикой; в противном случае он начнет подражать отрицательным примерам родителей. Проблема влияния семьи на ста-новление личности была и остается одним из важнейших проблем педагогики, со-циальной психологии и других наук. В данной работе мы попытаемся раскрыть эту тему и выявить, каким образом и насколько семья влияет на развитие личности.
 Введение.2
Традиционно главным институтом воспитания является семья. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. В ней закладываются основы личности ребенка, и к поступлению в школу он уже более чем наполовину сформировался как личность.

Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей – матери, отца, бабушки, дедушки, брата, сестры, не относится к ребенку лучше, не любит его так и не заботится столько о нем. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья.

Семья – это особого рода коллектив, играющий в воспитании основную, долговременную и важнейшую роль. У тревожных матерей часто вырастают тревожные дети; честолюбивые родители нередко так подавляют своих детей, что это приводит к появлению у них комплекса неполноценности; несдержанный отец, выходящий из себя по малейшему поводу, нередко, сам того не ведая, формирует подобный же тип поведения у своих детей и т.д.
В связи с особой воспитательной ролью семьи возникает вопрос о том, как сделать так, чтобы максимизировать положительные и свести к минимуму отрицательные влияния семьи на воспитание ребенка. Для этого необходимо точно определить внутрисемейные социально-психологические факторы, имеющие воспитательное значение.
Главное в воспитании маленького человека – достижение душевного единения, нравственной связи родителей с ребенком. Родителям ни в коем случае не стоит пускать процесс воспитания на самотек и в более старшем возрасте, оставлять повзрослевшего ребенка наедине самим с собой.

Именно в семье ребенок получает первый жизненный опыт, делает первые наблюдения и учится как себя вести в различных ситуациях. Очень важно, чтобы то, чему мы учим ребенка, подкреплялось конкретными примерами, чтобы он видел, что у взрослых теория не расходится с практикой. (Если Ваш ребенок видит, что его мама и папа, которые каждый день твердят ему, что лгать нехорошо, сами того не замечая, отступают от этого правила, все воспитание может пойти насмарку.)

Конфликтная ситуация между родителями – различные подходы к воспитанию детей.

Задачи родителей:
1. Найти общее решение, убедить друг друга. Если придется идти на компромисс, то обязательно, чтобы основные требования сторон были удовлетворены. Когда один родитель принимает решение, он обязательно должен помнить о позиции второго.
2. Сделать так, чтобы ребенок не видел противоречий в позициях родителей, т.е. обсуждать эти вопросы лучше без него.

Дети быстро «схватывают» сказанное и довольно легко маневрируют между родителями, добиваясь сиюминутных выгод (обычно в сторону лени, плохой учебы, непослушания и т.д.).

Родители, принимая решение, должны на первое место ставить не собственные взгляды, а то, что будет более полезным для ребенка.

В общении вырабатываются принципы общения:
1. Принятие ребенка, т.е. ребенок принимается таким, какой он есть.
2. Эмпатия (сопереживание) – взрослый смотрит глазами ребенка на проблемы, принимает его позицию.
3. Конгруэнтность. Предполагает адекватное отношение со стороны взрослого человека к происходящему.

Родители могут любить ребенка не за что-то, несмотря на то, что он некрасив, не умен, на него жалуются соседи. Ребенок принимается таким, какой он есть (безусловная любовь) Возможно, родители любят его, когда ребенок соответствует их ожиданиям. когда хорошо учится и ведет себя. но если ребенок не удовлетворяет тем потребностям, то ребенок как бы отвергается, отношение меняется в худшую сторону. Это приносит значительные трудности, ребенок не уверен в родителях, он не чувствует той эмоциональной безопасности, которая должна быть с самого младенчества (обусловленная любовь)

Ребенок может вообще не приниматься родителями. Он им безразличен и может даже отвергаться ими (например, семья алкоголиков). Но может быть и в благополучной семье (например, он не долгожданный, были тяжелые проблемы и т. д.) необязательно родители это осознают. Но бывают чисто подсознательные моменты (например, мама красива, а девочка некрасива и замкнута. Ребенок раздражает ее.)
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