Профориентация и социализация, адаптация  выпускников детского дома
Подготовка выпускников к самостоятельной жизни — приоритетное направление в работе педагогического коллектива МКУ !Детский  дом «Остров надежды». За последние годы коллектив работает по программам: 

1. «Мои ступени», социально-адаптационная  программа;

2. программа по профессиональной ориентации воспитанников «Шаг в будущее» .
Цель: подготовка воспитанников детского дома к самостоятельной жизни, содействие в профессиональном самоопределении, постинтернатном становлении через формирование личности, способной самостоятельно строить свое будущее.
Задачи:
· Создать необходимые условия для развития жизненно важных и социально значимых качеств личности, способствующих успешной адаптации в обществе.

·  Формирование осознанного профессионального выбора выпускников адекватного их способностям и состоянию здоровья.

· Оказание содействия выпускникам в постинтернатной адаптации.

               Выбор профессии — наиболее важное решение, которое необходимо принять в подростковом возрасте. Воспитанники детского дома недостаточно знают о конкретных особенностях каждого вида деятельности и не всегда учитывают свои профессиональные интересы и склонности.     Профориентационную работу проводим через формирование профессионального интереса, позитивное самовосприятие, профессиональные пробы (тесты и практикумы) формирование ценностных ориентиров, повышение интереса к труду и знаниям.
            Профориентационная работа в  МКУ «Детский дом «Остров надежды» проводится с учетом возрастных особенностей детей:
1-я ступень. Изучение направленности интересов, способностей, здоровья, ознакомление с миром профессий воспитанников (группы 1, 2-3).
2-я ступень. Определение интересов к профессиям, наклонностей к различным видам деятельности через развитие личности. Уточнение интересов, склонностей, формирование знаний, умений и навыков через участие в кружковой работе (группы 4-5, 5-6, семейная группа).
3-я ступень. Руководство профессиональным самоопределением, формирование профессионального самосознания, выработка и коррекция личностных жизненных планов (8-9  группа). Работа проводится по следующим направлениям: профессиональное информирование  профессиональное консультирование, профессиональное самоопределение.
               Профессиональное информирование.

Задача: 
1. ознакомить воспитанников с заключениями профессиографии (классификация профессий, основные виды работ в г. Новокузнецке, требования к профессиям, характер условий труда, потребности в кадрах). 

           Профессиональную информацию воспитанники получают на групповых занятиях, в кружках, уроках труда в школе, участвуя в общественно-полезном труде, посещая учебные заведения города, во время целевых экскурсий на предприятия и в учреждения.               Традиционными стали посещение Центра занятости населения г. Новокузнецка «Ярмарки профессий», экскурсии на предприятия, в образовательные учреждения.

                   Организованы встречи и практикумы с успешными людьми разных профессий: фотографом, медицинским работником, фермером, предпринимателями, парикмахерами-стилистами, выпускниками прошлых лет, экономистом, юристом, геодезистом, специалистом банка и др.

            Для успешной профориентации и социализации воспитанников в детском доме работают кружки: «Творчество», «Социально-бытовое ориентирование», танцевальный «Фотография на память», вокальная группа «Улыбка»,  компьютерный класс. Посещая кружки и секции, воспитанники приобретают навыки, необходимые для выбора будущей профессии: умение работать в коллективе, преодолевать трудности, планировать свою досуговую  деятельность, добиваться результата. 

            Воспитанники, получив профессию, в современных условиях рынка не всегда могут самостоятельно устроиться на работу. Они не знают, куда обратиться, где получить профессиональную консультацию, узнать о вакансии рабочих мест, получить возможность приобрести другую или вторую профессию, пользующуюся спросом на местном рынке труда. 

              С этой целью ежегодно проводятся экскурсии в  «Центр занятости населения города Новокузнецка», заключаются договоры о предоставлении выпускникам государственной услуги по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (трудоустройство на период летних каникул).

                  Воспитанники встречаются с консультантами, получают необходимую информацию о мире профессий, о профессиях, пользующихся спросом на рынке Новокузнецка, о возможностях освоить одну из них с учетом  индивидуальных особенностей и способностей  воспитанников, знакомятся с работой центра, проходят профессиональную  диагностику, получают рекомендации психологов.

В группах воспитатели проводят воспитательские часы и тренинги по профориентации и социальной адаптации воспитанников с целью помочь ребятам сделать свой выбор; укажут на возможные ошибки при выборе  профессии: 

1. Незнание мира профессий;

2. Незнание себя;

3. Незнание правил выбора профессии.

                В детском доме собрано достаточно информационного, наглядного материала по теме «Куда пойти учиться?» и «Кем быть?». Ежегодно пополняются средства профинформирования: учебная и справочная литература, видеофильмы, компьютерные базы данных и информационно-поисковые системы, интернет-сайты, компьютерная программа «Мир профессий», издано пособие для поступающих в СПО - «Тебе, выпускник» и «Выбор профессии», «10 шагов навстречу работе»,  памятки выпускникам по правовым вопросам и рекомендациями психолога (материалы накапливаются в электронном виде). 

             Данный материал активно используется в индивидуальной и групповой работе с выпускниками.
Профессиональное консультирование.

Задачи: 
1. помочь воспитаннику познать особенности своей личности;

2.  развить интересы и способности;

3.  понять потребность общества;

4. дать указания и советы по выбору учебного заведения для дальнейшей учебы и сферы деятельности;

5. выбрать вариант обучения и учебное заведение.

          Для решения данных задач проводится диагностика склонностей и интересов, индивидуально-личностных и социально-психологических особенностей подростков. Обсуждение хода профессионального выбора выпускников осуществляется специалистами в течение каждого месяца, выявляются изменения в выборе учебного заведения, профессии. По итогам опросов проводится индивидуальная работа с каждым выпускником.
                    Профессиональное самоопределение.

Задачи: 
1. анализ затруднений;

2.  уточнение этапов развития профессионально важных качеств  ,   уточнение выбора профессиональной деятельности,

3.  корректирование планов; 

4. выбор запасного варианта профессии; 

5. анализ соответствия индивидуально-психологических особенностей требованиям профессии.

          В подготовке выпускников к профессиональному самоопределению большое внимание уделяется их трудовым умениям. Воспитанники приобретают навыки самообслуживания, умения пользоваться бытовыми приборами.  На территории детского дома  занимаются озеленением участка: весной выращивают рассаду и высаживают ее в цветнике , на территории оздоровительного лагеря «Звенящие сосны» воспитанники приобретают опыт работы по выращиванию овощей и зелени  в теплице.. Подростки умеют самостоятельно приготовить себе пищу, сделать косметический ремонт своей комнаты, учатся самостоятельно планировать бюджет  свой( дети получают премию за свои достижения и решают как и на что ее потратят) , будущей семьи, в процессе произвольного труда создаются ситуации, с которыми выпускники могут встретиться по окончании детского дома. В игровых ситуациях проходят профессиональные пробы: продавец, помощник воспитателя, лаборант, эколог, дежурный, плотник и т.д. 

                В подростковых группах, дети достигшие 14 летнего возраста, устраиваются  на работу в « Службе занятости».  Воспитанники работают в детском доме , выполняя работу  по благоустройству территории, уборке снега, уход за цветами на пришкольном участке и  в загородном лагере и т.д. За это они получают заработную плату. Так же  выполняют работу в трудовой  бригаде

 по подготовке детского дома к новому учебному году.
                 В конце учебного года на каждого выпускника оформляется                 «Индивидуальная карта аттестации- готовности к самостоятельной жизни и деятельности» . Дается заключение о готовности выпускников к выбору учебного заведения и профессии, выбирается (запасной) вариант учебного заведения.

               На базе МКУ «Детский дом »Остров надежды»  основана и уже год функционирует группа постинтерната: ребята обучаются в различных СПО, а проживают в детском доме и самостоятельно готовят себе пищу, организуют свой досуг, применяя на практике умения и навыки полученные в детском доме.
