 «Система развития социально-трудовой компетентности обучающихся 

Лицея при УлГТУ № 45 во внеурочной деятельности»                                                       

Приоритетной целью современного российского образования становится не репродуктивная передача знаний, умений и навыков от учителя к ученику, а полноценное формирование и развитие способностей ученика самостоятельно очерчивать учебную проблему, формулировать алгоритм ее решения, контролировать процесс и оценивать полученный результат - научить учиться.

  Перед образовательной системой страны стоит нелегкая задача: формирование и развитие мобильной самореализующейся личности, способной к обучению на протяжении всей жизни. И это в свою очередь корректирует задачи и условия образовательного процесса, в основу которого положены идеи развития личности школьника.

Главным фактором для развития личности становятся умение ориентироваться в мире информации и способность принимать правильные решения на основании данных из разных источников. В «Концепции модернизации российского образования» зафиксировано, что «…школа, ориентированная исключительно на академические и энциклопедические знания, с точки зрения запросов рынков труда, устарела….., и образование должно быть нацелено на формирование у выпускников ключевых компетенций, адекватных социально – экономическим условиям».

Введение понятия компетенции позволяет решить типичную проблему для наших школ, когда ученики хорошо владеют набором знаний, но испытывают трудности в их использовании для решения конкретных задач. 
Необходимость развития данного направления отмечалась как на федеральном, так и на региональном уровнях
 03 декабря 2015 года в своём ежегодном Послании Федеральному Собранию Президент России В.В. Путин отметил, что «мы должны сделать всё, чтобы сегодняшние школьники получили прекрасное образование, могли … выбрать профессию по душе… и реализовать себя». «Российскую школу … нужно настроить на будущее страны, на запросы как молодых людей, так и на запросы экономики, имея в виду перспективы её развития.
Им, ребятам, предстоит решать ещё более сложные задачи, и они должны быть готовы стать первыми, стать не только успешными в профессии, но и просто порядочными людьми с прочной духовной и нравственной опорой».
Одним из критериев получения школьниками современного качественного образования является приобретение ими компетентности в сфере социально-трудовой деятельности (в том числе умения анализировать ситуацию на рынке труда, оценивать собственные профессиональные возможности, ориентироваться в нормах и этике трудовых взаимоотношений, навыки самоорганизации).

Для решения этой задачи необходимо изменение «методов и технологий обучения на всех ступенях, повышения веса тех из них, которые формируют практические навыки анализа информации, самообучения, стимулируют самостоятельную работу детей и молодёжи, формируют опыт самоорганизации, развивают инициативность». Это и определило наше обращение к данной проблеме.
С 2014 года лицей работает по теме: «Система развития социально-трудовой компетентности обучающихся на основе социального партнерства» в статусе областного научно-методического центра.
Идея формирования социально-трудовой компетентности школьников в процессе их обучения и воспитания в условиях общеобразовательной организации является не просто отображением сложившихся в образовании тенденций, стимулирующих поиск способов и средств формирования ответственности обучающегося за его индивидуальный выбор, включая выбор профессионального пути. 
Совершенно невозможно представить, что успешное формирование ключевых компетентностей возможно без внеурочной деятельности обучающихся.
Согласно Федеральному базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений Российской Федерации организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе.

Внеурочная работа может осуществляться в самых разнообразных видах и формах, которые условно можно разделить на следующие:

индивидуальная работа – работа с отдельными обучающимися при подготовке ими рефератов, докладов, презентаций; руководство детским творчеством; работа с одаренными обучающимися, и т. п.;

групповая работа – систематическая работа, проводимая с небольшим постоянным коллективом обучающихся и направленная на удовлетворение определенных интересов, приобретение новых знаний и практических умений (кружки, секции, творческие группы, выполнение исследовательских проектов в рамках школьного научного общества);

массовая работа – эпизодическая работа, проводимая с большим детским коллективом (лекции, вечера, конференции; предметные недели; олимпиады и конкурсы; выставки, внепрограммные экскурсии на предприятия города  и образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования; профессиональные пробы; эффективная работа кабинета профессиональной ориентации обучающихся, работа спортивного клуба  лицея и т. п).

Внеурочная работа является естественным продолжением и дополнением основных форм работы обучающихся на уроке и основывается на тех же педагогических принципах, что и учебная (классная) работа с детьми. В данной работе принимают участие психологическая и социальная службы лицея, социальные партнёры.
Обеспечивая систему партнерских отношений с социальными и экономическими структурами ближнего социума Лицей взаимодействуют с государственными и общественными организациями и с социальными партнёрами 
Научное сотрудничество осуществляется с отделом развития инновационных процессов в образовании ОГБУ «Центр образования и системных инноваций Ульяновской области».

Наиболее часто используемыми формами сотрудничества МБОУ «Лицей при УлГТУ № 45» являются: 
– совместная организация и проведение внеклассных мероприятий,

– вечера-встречи с интересными людьми, 
– совместная исследовательская и диагностическая деятельность,

– консультации, вечера, круглые столы и т.д., 
– экскурсии и различные тематические десанты,

– приглашение специалистов на разные внеурочные мероприятия, 
– спонсорская помощь школе и т. д.

Главными принципами внеурочной деятельности являются принципы доступности, научности и систематичности, а также принципы развивающего и воспитывающего обучения, принцип взаимосвязи классной и внеурочной работы. 
Внеурочная деятельность позволяет решить целый ряд очень важных задач, среди которых задача по улучшению условий для развития ребёнка играет основную роль в развитии ключевых компетентностей обучающихся.

При включении ребенка в дополнительную образовательную деятельность, организованную на внеклассных занятиях, появляются следующие закономерности:

· Возрастает активность личности. 
· У школьников формируется творческий стиль жизнедеятельности. Этому способствует создание обстановки, в которой отсутствует внешнее оценивание.

· Учеником осознается и реализуется потребность в самообразовании и самовоспитании, в самоорганизации. 
· Более эффективно проходит процесс становления адекватной самооценки себя и своих успехов в учебе. Правильное, адекватное отношение к себе, к своим возможностям имеет. Внеклассное образование предоставляет ребенку право выбирать деятельность, в которой он чувствует себя компетентным. В ней ученик избавлен от оценок, от страха получить плохую оценку, потерпеть поражение, что естественно формирует положительную самооценку.

· Эффективнее осуществляется социализация личности. Обучение в рамках внеклассного образования, организованное по принципу сотрудничества, предоставляет обучающимся новый широкий круг общения и возможность самоутверждения в ближайшем социальном окружении; помогает им выработать некоторые самые необходимые социальные навыки – сотрудничества, терпимости, преодоления трудных ситуаций; содействует освоению подрастающим поколением искусства жизненной самоорганизации.
Внеклассная работа ориентирует педагогов и школьников на систематический, интенсивный творческий поиск форм и способов совместной жизнедеятельности, продуктивное сотрудничество, взаимодоверие и взаимоуважение обеих сторон. Она создает условия для позитивного сотворчества в педагогическом процессе учителей, обучающихся и их родителей.
В выборе путей формирования социальной компетентности особое внимание следует уделить проектированию целей, перспектив и образа жизнедеятельности классного сообщества, созданию благоприятной эмоционально-психологической и нравственной атмосферы в классе, сплочению классного коллектива и развитию детского самоуправления.
Анализ современной воспитательной практики показывает, как необходимо школьное самоуправление, обеспечивающее выработку таких личностных качеств и умений, как самостоятельность, ответственность, терпимость, общительность, целеустремлённость, умение управлять, анализировать. 
Самоуправление может развиваться во всех видах деятельности обучающихся, но начало ему должно быть положено в классном коллективе. Каждый ученик должен быть участником самоуправления в классе, влиять на коллективное мнение и общественную жизнь, попробовать себя в разных ролях: и в роли лидера, организатора, и в роли исполнителя.
Основная задача I этапа (1-4 классы) состоит в воспитании у детей общей трудовой направленности, любви и добросовестного отношения к труду, умения подчинять свои личные интересы интересам коллектива.

На этом этапе в рамках урочной и внеурочной деятельности чаще применяются методы профессионального просвещения: 
– изучение и формирование социально и личностно значимых мотивов выбора профессии и формирование познавательных интересов через реализацию различных курсов внеурочной деятельности;

– организация общественно-полезного труда;

– экскурсии на предприятия и в организации;

– система классных часов и внеклассных мероприятий.

Для обучающихся I классов учителями начальных классов разработаны программы внеурочной деятельности такие как: «Мир профессий», «Все работы хороши, выбирай на вкус» и т.д..
Занятия по данным программам проводятся в активной форме: игры, дискуссии, конкурсы, викторины, с элементами творчества и самостоятельного поиска знаний. Это способствует формированию учебно-познавательных мотивов, потребности в творческой деятельности, развитию кругозора у младших школьников.

На втором этапе (5-9 классы) обучающиеся включались в социально- организованную деятельность, которая предполагала: учебные курсы, тренинги, практикумы, комплексную диагностику, самодиагностику, составление портфолио достижений и проектную деятельность.

На данном этапе 

- прослеживалась взаимосвязь учебных предметов с профессиональной средой, в учебный материал включался профинформационный материал;

-проводилась индивидуальная работа с учащимися с целью формирования у них интересов к изучаемому предмету и профессиям, связанных с этим учебным предметом;

-повышение роли уроков трудового обучения в формировании представлений о рабочих профессиях.

Формирование чувства ответственного (профессионального) отношения к выполнению основных социальных ролей человека проходит в рамках изучения предмета «Основы профессионального самоопределения». Для этого школьников вовлекают в разработку и защиту обобщенной эталонной модели, сценария социальной профессии. В рамках социального практикума учащимся предлагается разработать и защитить несколько сценариев той или иной социальной роли, выполняемой человеком повседневно.

В ходе моделирования школьники, разрабатывая сценарий социальной профессии или роли, могут использовать следующий алгоритм:

1. Определить с помощью различных источников получения информации: предназначения, «миссии» социальной профессии, её роль в обществе, направленность; основное содержание деятельности; основные права и обязанности; степень ответственности перед обществом и государством.

2. Осуществить разработку или подборку действий, приёмов, умений, способов осуществления, которые следует применять в данной профессии для успешного достижения результата, описать их.

3. Описать основные способы и последствия нарушений норм, прав и обязанностей в данной профессии, пути их предотвращения.

4. Составить свод правил, которыми можно руководствоваться в собственной жизни при реализации функций данной социальной профессии или роли.

5. Если это возможно в силу определенного возраста, провести собственный эксперимент по выполнению разработанного вами свода правил. Установить, какие изменения в окружающей жизни произошли при их соблюдении.

6. Совместно с одноклассниками оформить собранный материал в мини-книжку «Твои социальные профессии и роли».

Планирование профориентационной работы на этом этапе служит изучению школьниками структуры ближайших предприятий и ведущих профессий этих предприятий, демонстрации фильмов и видеоматериалов о профессиях, обсуждение телепередач с профориентационной тематикой.

Организационные формы и методы внеурочной деятельности: 

1. Встречи с интересными людьми (профессионалами).

2. Организация и выполнение экскурсионной программы:

– на промышленные предприятия города;

– в учебные заведения начального и среднего профессионального образования;

– в музеи города.

3. Профессиональные пробы.

4. Конкурс «Фестиваль профессий».

5. Организация консультаций по выбору профиля учащимися.

Третий этап (10-11 классы) включает предпрофильную подготовку с обучающимися, реализацию учебных программ предпрофильной подготовки, элективные курсы и факультативы.

Внимание на формировании опыта коммуникативной и организаторской деятельности ученика. Система мероприятий включает в себя целый комплекс мероприятий, направленный на успешный выбор профессионального маршрута выпускника лицея.

Организационные формы и методы внеурочной деятельности: 

1. Тестирование обучающихся.

2. Организация и выполнение экскурсионной программы:

– на предприятия города;

– высшие учебные заведения города.

3. Участие в Днях открытых дверей.

4. Участие в предметных олимпиадах.

5. Организация внеурочной занятости детей и подростков.

6. Информирование подростков о ситуации на рынке труда и образовательных услуг.

7. Оформление информационного стенда по профориентации.

8. Организация консультаций по профориентации для учащихся, педагогов и родителей по темам:

– психология выбора профессии;

– трудовое воспитание как условие эффективности профориентации старшеклассников;

– конфликты профессионального самоопределения.

 Учителями разработаны программы элективных курсов по данному направлению. Например, «Юный предприниматель» (7-8 классы), «Английский язык как средство делового общения» (9 класс), «Переписка на английском языке» (10 класс), «Деловой русский язык» (10-11 классы), «Физика в задачах» (11 класс) и т.д.
Учитывая профиль 10-11 класса (социально-гуманитарный, физико-математический, химико-биологический), возрастные и индивидуальные особенности учащихся, педагоги предлагают ученикам темы для проектов. Данный вид деятельности активно используется в работе научных обществ учащихся. В лицее работает школьное научное общество учащихся «Олимпик», где ребята выполняют исследовательские проекты по направлениям: «История и краеведение», «Физика», «География»,  «Биология».
Эффективно работают профессионально ориентированные объединения дополнительного образования детей в 1-11 классах («Технология создания сайта», «Юный журналист», «Верстаем сами», «Музыка, движение, танец», «Мой инструмент компьютер», «Мягкая игрушка», «Художественная обработка древесины», «Авиамоделирование» и другие).

Развитие социальной компетентности школьников может быть эффективным при условии опоры на личный опыт обучающихся, что предполагает обращение к реальной политической, экономической, социальной действительности, её противоречиям и тенденциям, которая и происходит  в работе над проектом. 
Метод проектов – являясь личностно-ориентированной технологией XXI века, становится все более востребованным в системе образования и может быть одним из многочисленных методов, направленных на развитие социальной компетентности школьников.
Внеурочная деятельность по формированию социально-трудовой компетентности охватывает все ступени обучения. 

В рамках организованного «Фестиваля профессий» для обучающихся 1-11 классов школьники получили возможность не только представить свои материалы в виде презентаций, рефератов, выступлений на классных часах, но и встретиться с родителями – представителями различных профессий, представителями учебных заведений, предприятий города Ульяновска, побывать на выездных экскурсиях. Всего к подготовке и проведению данного фестиваля было привлечено более 800 учеников. Результаты проведения «Фестиваля профессий» подводились на итоговых линейках и на страницах школьной газеты «Большая перемена».
Одно из требований нашего времени, предъявляемых человеку - умение работать в команде вне зависимости от собственных симпатий, поэтому так важны коллективные творческие дела. Одним из таких дел в 2016/2017 учебном году стал конкурс инсценирования мультфильмов советского периода, посвященный году кино. 
Во время подготовки и выступления ученик ощущает себя неотъемлемой частью коллектива, поэтому чувствует личную ответственность за все происходящее внутри него и за выступления перед публикой.

Задачи конкурса следующие:

 1.      Развивать творческие способности детей.

 2.      Учить общению в коллективе.

 3.      Через словесное творчество воспитывать детей.

 4.      Учить сценическому мастерству, искусству грима и костюма.

 5.      Знакомить с творчеством мастеров художественного слова.

 6.  Пробудить интерес к кинематографическому творчеству, творчеству художника-оформителя.

 7.      Учить культуре речи.
Несомненным плюсом является то, что участие в мероприятиях такого рода дает ребенку право проявить себя в любой роли.

Развивать театральный опыт ребенка – это значит открывать ему глубину и разнообразие человеческих чувств и страстей, развивать его собственную духовную жизнь, будить его творческие способности. Юный зритель тянется на сцену, охотно становится сам «актером». Такой опыт оказывает положительное влияние на развитие детского интеллекта, его читательских пристрастий; на сферу чувств, на умение красиво и свободно держаться, на выработку правильной, ясной и богато интонированной речи, на формирование чувства ответственности.
При подготовке к конкурсу даже работа над сценарием и изготовление элементов костюмов становятся результатом коллективной деятельности учителя, обучающихся и родителей. Здесь складывается демократичный тип отношений, когда учитель и родители передают детям не только знания, но и свой жизненный опыт, раскрываются перед ними как личность.
Коллектив стремится демонстрировать результаты исследования на всероссийских конкурсах и проектах. Так, по итогам независимой общественно-профессиональной оценки качества инновационной деятельности по теме исследования нашему образовательному учреждению присвоен общественно-профессиональный статус «Школа – лаборатория инноваций». По итогам регионального этапа Всероссийской программы «У.М.Н.И.К.» Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере учитель биологии, молодой специалист стала победителем и обладателем гранта для продолжения исследования.
Результаты исследования, полученные в ходе эксперимента были опубликованы в таких изданиях, как научно-методический журнал «Управление качеством образования: теория и практика эффективного администрирования», научно-методический электронный журнал «Концепт», научно-практический журнал «Заметки учёного», Поволжский педагогический поиск, сборниках материалов конференций. 
В 2015/2016 учебном году 38 педагогов опубликовали собственные разработки в рамках Всероссийского фестиваля педагогического творчества. 

Кроме того, педагоги, участвующие в исследовании, регулярно публикуют методические материалы на электронных площадках порталов Инфоурок, Продленка, Сеть творческих учителей и т.д.

Участие в различных конкурсах профессионального мастерства позволяет педагогам не только реализовать свой творческий потенциал, но и способствует эффективному развитию темы исследования и преломлению её через свой предмет и собственное педагогическое творчество.

Данное исследование было представлено на Конкурсе инновационных образовательных проектов в рамках Международной выставки-ярмарки инновационных образовательных проектов-2016 и отмечено Дипломом 2 степени.
Практическая значимость результатов проведенного исследования состоит:

- в подготовке научно-методического обеспечения процесса развития социально-трудовой компетентности учащихся, включающее в себя методические пособия «Социально-трудовая компетентность учащихся», «Социально-трудовая компетентность – базовое условие жизненного успеха», которые используются в учебно-воспитательном процессе в школах региона;

- в разработке и описании комплекса диагностических методик для определения уровня социально-трудовой компетентности учащихся;

- в возможности использования методических разработок, рекомендаций, подготовленных в ходе исследования, заместителями директоров по учебно-воспитательной работе и социальной работе, учителями в практике образовательных учреждений.
 Вывод:

Таким образом, внеурочная деятельность в современной школе, являясь обязательным компонентом образовательного процесса, обладает огромным потенциалом для формирования социально-трудовой компетентности обучающихся.

При этом важно проектировать возможности использования результатов внеурочной деятельности в учебной деятельности школьников и наоборот; предусматривать использование разнообразных активных форм работы, расширение межпредметных связей и обеспечивать систему партнерских отношений со структурами ближнего социума.
