Формирование навыков здорового образа жизни у подростков.

   В 2016-2017учебном году педагогический коллектив школы продолжил работу по реализации программы «Здоровье». Цель программы: укрепление и сохранение здоровья учителей и учащихся. В течение года администрацией школы велся контроль за состоянием здоровья учащихся в динамике учебного дня. Осуществлялся контроль за выполнением санитарно-гигиенических требований. Для получения лицензии дано заключение Роспотребнадзора о соответствии школы требованиям  СанПиНа

Было установлено:

-Занятия в школе проводятся в 12 учебных кабинетах в одну смену. Учащиеся 5-9 классов занимаются в режиме кабинетной системы, которая соответствует требованиям СанПиНа и целям образовательного процесса;

-Учебная нагрузка в основном соответствует реальному уровню развития личности в УВП; максимальный объем учебной нагрузки обучающихся соответствует максимально допустимому количеству часов;

- Перегрузка на учебных занятиях отсутствует;

-Санитарно-гигиенический режим в школе соответствует нормам Сан-Пин;

-Объем домашних заданий соответствует возрастным особенностям учащихся;

В течение года учителем  ОБЖ и классными руководителями были организованы и проведены следующие лекции и мероприятия:

- Профилактика инфекционных заболеваний, безопасное поведение на дорогах, о бытовом и уличном травматизме, поведение в экстремальных ситуациях, о правонарушениях несовершеннолетних (отдел по делам несовершеннолетних).

 Приняли участие в единой антинаркотической акции и провели мероприятия на тему «Проблема наркотической зависимости»

Так же проведены Акции: по профилактике ДТП среди подростков на дороге; безопасности детей на воде, которые включали в себя:

- лекции;

- беседы;

- викторины по правилам поведения у воды, на воде и на льду; на дороге

- соревнования;

- в школе оформлены уголки: безопасности на воде, на дороге, по противопожарной безопасности

Проведены классные мероприятия на тему «Повышение безопасности дорожного движения», проведены зачёты по физической культуре вначале года и по завершению учебного года, проведённый  анализ результатов показал положительную динамику .

Особое значение уделялось реализации комплексной программы « Здоровье». Создана  методическая папка по Программе «Здоровье», накоплен методический материал интерактивных форм работы по направлению « Здоровье», регулярно проводился обзор  новинок методической литературы по воспитательной работе. Систематически проводились Дни здоровья, Акции,  в которых обучающиеся 100% принимали участие. Постоянно действовал  сменный  стенд «Материалы к классным часам». 

Учитель физкультуры Бабакин А.В. трижды в учебном году организовывал поездки обучающихся школы в плавательный бассейн с.Павловка. 

Медицинское обслуживание осуществляет фельдшер Георгиевского ФАПа и выездной группой врачей в медицинском кабинете школы.

Своевременно осуществляются медицинские осмотры обучающихся и работников школы. В школе сложилась система оздоровительной работы. Горячим, 2-х разовым питанием охвачены 100 % школьников. Получают молоко учащиеся 1-4 классов. В столовой имеется необходимое оборудование. Контроль за качеством приготовления пищи осуществляет администрация школы, фельдшер, управляющий совет школы, профсоюзный комитет .

Расписание занятий составлено в соответствии с нормами СанПиН.

Для решения вопросов физического и психического здоровья ОУ руководствуется Законом РФ «Об образовании», СанПиН 2.4.2.1178-02, Уставом школы, программой «Здоровье».

На уроках проводятся физминутки. Весной и осенью проводятся активные перемены на воздухе.

В школе функционирует летний оздоровительный  лагерь дневного пребывания, который в летний период 2016-2017 учебного года посетили 15 детей, отслеживается занятость учащихся в летнее время. Составлен план занятости обучающихся в период летних каникул, особое внимание уделено детям, находящимся в СОП и состоящих на внутришкольном контроле и в ПДН. 

