                                      Описание системы работы
              учителя начальных классов ГБОУ НШ с. Красноармейское

                                     Брянцевой Аллы Николаевны

                                                                                              «Скажи мне, и я забуду.
                                                                                         Покажи мне, и я запомню.
                                                                                      Вовлеки меня, и я научусь».
                                                                                               (Китайская пословица)

Работа педагога – это творчество, направленное на инновационную деятельность в преподавании, использование современных технологий, поиск новых форм, методов и средств обучения и воспитания детей.


Моя цель - увидеть в каждом ребёнке всё лучшее, что в нём есть, и дать возможность  к  самосовершенствованию  через развитие творчества.


Моя задача - помочь ученику найти себя, открыть свои способности, а может быть, и талант. Я понимаю, что это требует от меня знаний, навыков, педагогического мастерства. Есть множество способов сделать свои уроки интересными и красивыми, но самым главным на этом пути, на мой взгляд, является вера в себя, вера в свои возможности.  


Я работаю по программе «Школа России». Данная программа позволяет на практике решать проблему непрерывности и преемственности образования.

Цели обучения:
1) создание условий для развития личности младшего школьника, реализации его способностей, поддержка индивидуальности;
2) освоение младшим школьником системы знаний, общеучебных и предметных умений и навыков;
3) формирование у ребенка интереса к учению и умения учиться;
4) формирование здоровьесберегающих навыков, обучение основам безопасной жизнедеятельности.

В данной образовательной системе «Школа России» реализуется              технология проблемно-поисковой и творческой деятельности. Современный урок должен быть обучающим,  воспитывающим,  развивающим и интересным. Использование современных образовательных технологий в своей практике обучения и воспитания считаю обязательным условием интеллектуального, творческого и нравственного развития обучающихся. Мною были освоены и внедряются современные образовательные технологии.

     Шестой год я работаю по Федеральным государственным стандартам. Работать по ФГОС сложно, но можно, и даже радостно и интересно. Моей задачей теперь, в отличие от предшествующей работы, когда надо было просто как можно нагляднее и доступнее на уроке всё объяснить, показать, рассказать, является включение самого ученика, даже наислабейшего, в активную учебную деятельность.

Я должна организовать урок так, чтобы дети самостоятельно овладевали новыми знаниями и самостоятельно же применяли эти знания в решении разнообразных проблем: познавательных, учебно-практических, жизненных. Поэтому мне пришлось переосмыслить свой немалый педагогический опыт и по-новому ответить на вопросы: как обучать, как сформировать у детей умение и желание учиться, да и что это значит уметь учиться, притом учиться всю жизнь, как формировать и развивать универсальные учебные действия. Ведь это я, педагог начальных классов, должна их сформировать в полной мере у обучающихся, тогда и дальше детям несложно будет учиться.
  
В процессе обучения я применяю различные технологии обучения, которые способствуют лучшему усвоению знаний, а так же развивают творческую активность учащихся. Это технология проектного обучения, технология проблемного обучения, информационно - коммуникативные технологии, игровые технологии, технология развития критического мышления, здоровьесберегающие технологии.                                                                 
Социальные перемены, происходящие в обществе, требуют постоянного совершенствования системы   образования.   Сегодня задача школы состоит в том, чтобы научить детей ориентироваться в мире информации, добывать её самостоятельно, усваивать в виде знаний, рационально подходить к процессу познания, то есть научить учиться.                                                                          
Но нельзя не учитывать и тот факт, что многие учащиеся уже в начальной школе не хотят учиться, у них страдает мотивация учения и интерес к получению новых знаний, так как ребёнка не устраивает объяснение, что ему необходим тот или иной материал только потому, что он пригодится ему во взрослой жизни после окончания школы, то есть через несколько лет.                       
Как активизировать учащегося, стимулируя его природную любознательность? Как мотивировать интерес к самостоятельному приобретению знаний? Как научить детей не просто запоминать и воспроизводить знания, а применять их на практике? Что нужно развивать в школьнике, чтобы он успешно действовал в жизненных обстоятельствах?           
В условиях всё ещё существующей классно-урочной системы занятий проектная методика, на мой взгляд,  наиболее легко вписывается в учебный процесс.   Эта технология может быть эффективно использована, начиная с начальной школы, при этом, не заменяя традиционную систему, а органично дополняя, расширяя её.                                                                                   
Несомненно, проектная деятельность выступает как важный компонент системы  образования и представляет собой нетрадиционный способ организации образовательных процессов через активные способы действий. В основе каждого проекта лежит проблема. Однозначно, основной целью проектной деятельности является оптимальное развитие личности каждого ученика, формирование у учащихся соответствующих качеств мышления.

При организации проектной деятельности в начальной школе стараюсь  учитывать возрастные и психолого-физиологические особенности младших школьников. Темы детских проектных работ выбираем из содержания учебных предметов или из близких к ним областей.   Проблема проекта, обеспечивающая мотивацию включения школьников в самостоятельную деятельность, должна быть в области познавательных интересов учащихся в зоне их ближайшего развития. Кроме того, важно ставить с младшими школьниками и учебные цели по овладению приёмами проектирования как общеучебными умениями. Я, например, задаю такие ученикам  вопросы: «Какие умения понадобятся для выполнения этого проекта? Владеете ли вы этими умениями в достаточной мере? Каким образом вы сможете приобрести нужные вам умения? Где ещё вы впоследствии будете применять такие умения?» Большого внимания от учителя требует и процесс осмысления, целенаправленного приобретения и применения школьниками знаний, необходимых в том или ином проекте. От учителя при этом потребуется особый такт, чтобы направить их на самостоятельный поиск. Считаю так же целесообразным в процессе работы над проектом проводить с младшими школьниками экскурсии, прогулки-наблюдения. Наиболее успешные проекты - это «Красная книга России», «Три правила орфографии», «Королевство математиков», «Пословицы и поговорки».
На мой взгляд, проектная деятельность младших школьников имеет целый ряд положительных свойств:

· формирует навыки самостоятельной ориентации в справочной, научно-популярной литературе, то есть учит «добывать» информацию самостоятельно;

· способствует личностному развитию школьника;

· способствует укреплению морально-волевой сферы ребёнка;

· способствует интеллектуальному росту ребёнка, учит мыслить от абстрактного к конкретному;

· осуществляет связь с реальной жизнью ребёнка, с реальной ситуацией (в школе, дома, селе);

· усиливает положительную мотивацию;

· приучает школьника к реальному самообразованию.

Безусловно, польза проекта заключается в том, что младший школьник     сам добывает знания, сопоставляет, соединяет разрозненные сведения, как бы «нанизывая» их на свою цель. Обучающийся черпает необходимые сведения из разных предметных областей и использует их в той деятельности, которая ему интересна. А задача учителя – помочь ему это сделать. Идеальным считается тот проект, для исполнения которого необходимы различные знания, позволяющие разрешить целый комплекс проблем.

Проектная деятельность в нашей школе является средством самореализации, самовыражения творческой личностно и общественно значимой деятельности. Через проекты реализуется принцип сотрудничества детей и взрослых, сочетается коллективная и индивидуальная деятельность в педагогическом процессе.  

Считаю,  что проектный подход применим к изучению любой школьной дисциплины и особенно эффективен на уроках, имеющих целью установление межпредметных связей. Суть в том, что младшие школьники открывают субъективно новые для них факты и строят новые для себя понятия, а не получают их готовыми от учителя. Они каждый раз являются первооткрывателями. Радикально меняется и роль учителя, из наставника-инструктора он превращается в более компетентного коллегу, старшего партнёра по исследованию и разработки проекта, в консультанта. Несомненно, проектная деятельность способствует росту личности, как педагога, так и ребёнка.                                                                                                                        
 Сейчас как никогда актуальны слова писателя Кларка: «Мало знать, надо и применять. Мало хотеть, надо и делать!»
 Я считаю необходимым реализовывать внеурочную деятельность так же через проекты.  Во-первых, учебная и внеурочная социальная деятельность  влияют друг на друга. А, следовательно, и учебная деятельность будет формироваться и осознаваться быстрее, если у ребёнка расширено поле для отработки и применения освоенных способов действий в соответствии с общей структурой деятельности.                                                                                         
Во-вторых, если у ребёнка учебная деятельность в силу разных причин формируется медленно, то участие во внеурочной социальной деятельности может помочь в этом.

В-третьих, ребёнку младшего школьного возраста, тем более с трудностями обучения, гораздо легче раскрыть свои возможности, открыть новое в себе, повысить самооценку именно во внеурочной деятельности. Всё это может стать дополнительной мотивацией к учебной деятельности.  
Я веду программу внеурочной деятельности «Проекты», в рамках которой мы выполнили такие проекты, как "Красная книга Самарской области», «Такие интересные словарные слова», «Три правила орфографии».  Наиболее удачным, на мой взгляд, стал  социально значимый проект «Цветочная радуга»,  который объединил учащихся нашего класса, их родителей,  а также учеников других классов нашей школы.

На занятиях внеурочной деятельности «Умники и умницы», «Учусь учиться» также выполняем творческие проекты, так как эта технология позволяет наиболее полно выявлять и развивать интелектуальные, творческие способности детей, проявлять им себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы. Учебный проект позволяет организовывать целенаправленную деятельность учащихся, в процессе которой, предметные знания закрепляются и расширяются, приобретается личный опыт их практического применения, что способствует более глубокому усвоению знаний.                                                                                                          
Технологию проблемного обучения эффективно применяю практически на каждом уроке. Изучала её сама, находила материал в методической литературе, в сети Интернет, легко и доступно изложена технология в книге Е.Л. Мельниковой «Проблемный урок, или Как открывать знания с учениками». Читала много положительных отзывов учителей. Решила попробовать, и мне понравилось. Если интересно мне, значит, я смогу сделать так, чтобы было интересно ученикам. Готовясь к очередному уроку, я стараюсь найти какую-то изюминку, неожиданность, чтобы увлечь школьников, разбудить интерес, заставить их удивляться. Эта технология привлекает новыми возможностями построения любого урока. Здесь ученики не остаются пассивными слушателями и исполнителями, а превращаются в активных исследователей учебных проблем. Учебная деятельность становится творческой. Дети лучше усваивают не то, что получат в готовом виде и зазубрят, а то, что открыли сами и выразили по-своему. В моей педагогической работе задача «разбудить мысль» ученика, привлечь его внимание к изучаемой проблеме – является основной. Почему я акцентирую внимание именно на этом? Потому что начальным моментом мыслительного процесса обычно служит проблемная ситуация. Мыслить человек начинает именно тогда, когда у него появляется потребность что-то понять. Мышление всегда начинается с проблемы или вопроса, с удивления или недоумения, с противоречия.  Чтобы обучение  по этой технологии не теряло принципа научности, выводы учеников обязательно подтверждаем правилами, теоретическими обоснованиями учебников, словарных, энциклопедических статей. Примером могут служить многочисленные уроки, проведенные мной. 

Урок математики в 3 классе по теме: «Умножение на двузначное число».
 - Сейчас будете по группам решать пример 56 х 21 = ? (Разбиваются по группам, начинают работу).

Подхожу к каждой группе:

 - Какие есть гипотезы? С чего надо начать?

 - Воспользуйтесь распределительным свойством!

Каждая группа выдвигает гипотезу и фиксирует её на листе.

Группы помещают листы на доску и комментируют свой способ решения.

Представляют две гипотезы: 50 х 20 + 6 х 1 = 1006 (ошибочная), 56 х 20 + 56 х 1 = 1176 (решающая)

- Как проверить, какой из двух способов верный?

-Может быть, воспользуемся каким-то прибором? Можно проверить на калькуляторе!

- Проверьте! Что получилось?

- При умножении на калькуляторе получилось 1176 (Аргумент).

- Значит, как надо умножать на двузначное число?

Формулируют правило (Открытие нового знания)
- Сравните свой вывод с учебником.

- Всё верно.                                                                                                                


Урок русского языка по теме «Непроизносимые согласные».
На доске записано слово вестник.

– Прочитайте это слово орфографически, орфоэпически. (Вестник,[в,э,сн,ик].)
– Что вас удивило? (Буква т в слове пишется, а при чтении звук [т] не произносится.)
– Какой вопрос у вас возникает? (Почему некоторые согласные пишутся там, где звук не произносится? Как узнать или проверить, надо ли в слове писать букву, обозначающую согласный звук, если мы его не слышим?)
Итак, дети самостоятельно вышли на новую тему и поставили цель урока. Далее переходим к этапу поиска решения.

– Итак, как проверить, нужно ли обозначать буквой непроизносимый согласный? Какие есть гипотезы? (Изменить форму слова: вестник – вестники.)
– Изменились ли слова так, чтобы согласный [т] произносился? (Нет.)
– Значит, гипотеза не верна. Какие ещё есть идеи? (Подобрать однокоренные слова: вестник – известный, весточка, весть)
– Проверка получилась? (Да, но все однокоренные слова являются проверочными)
- Значит, дело не только в подборе однокоренных слов. Требуется ещё какое-то условие. Какое? (После проверяемой т стоит буква о или ь)
 – Так как же проверить обозначение на письме непроизносимых согласных?

Дети формулируют правило, а затем сверяют свои выводы с правилом в учебнике, выясняют, что не только гласные звуки могут помочь проверить написание. Получают творческое задание: записать это правило в виде графической модели, а дома придумать стихотворение или маленькую сказку на новое правило.


Ставя перед своими учениками проблемные вопросы, стараюсь говорить просто и ясно. Успех такого урока зависит от умения вести диалог, поэтому учусь слушать и слышать учеников, находить верное решение в разных ситуациях, выбирать точные слова для комментирования ответов детей, обобщений, выводов. Не допускаю при этом категоричность, нетерпимость к иным суждениям.


По результатам применения технологии проблемно-диалогического обучения могу достоверно утверждать, что она эффективна в стимулировании интеллектуального развития (увеличивается объём памяти, повышается произвольность внимания, развивается речь); в прочности усвоения знаний, так как путём постановки проблемы обеспечивается сильная мотивация, а при поиске решения достигается полное понимание материала. Результативность использования технологии проблемного обучения – это всестороннее гармоничное развитие личности ребенка, подготовка образовательной базы для дальнейшего обучения


В моем представлении, 21 век отличается от других столетий своей информативностью и множеством способов передачи и получения информации. Современный урок невозможно было бы представить и без новых технических средств обучения. И ведущим среди них уже стал компьютер.
Необходимость применения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в школе сегодня очевидна, поэтому я активно использую компьютерные технологии, с которыми познакомилась проходя курсы повышения квалификации «ИКТ в образовательном процессе» и дистанционное обучение «Использование ЭОР в процессе обучения в начальной школе». Они привлекают тем, что соответствуют тому способу восприятия информации, которым отличается новое поколение школьников, выросшее на телевидении, компьютерах и мобильных телефонах. Современные ИКТ позволяют наиболее эффективно использовать разнообразную наглядность на уроках, активизировать зрительное восприятие, кроме этого, формируются навыки и умения информационно-поисковой деятельности. В своей педагогической работе я использую презентации из разных источников: готовые, самостоятельно подготовленные, презентации, (часто подготовленные на основе шаблонов из Интернета), презентации, которые делают сами дети,  анимированные карты, тренажёры. Считаю возможным использование презентаций на всех этапах урока: сообщение темы урока, минутки чистописания,  задания для умников и умниц, устный счёт, орфографическая разминка, сообщение новых знаний, контроль знаний, обобщение, рефлексия, физминутки. Примером таких заданий могут быть:  «Учимся писать цифры (буквы)», «Кроссворды анимированные» (помогают за короткое время проверить знания детей и познакомить с новыми фактами), тренажёры (и на этапе закрепления и  при контроле знаний). Мною осуществляется разнообразная форма подачи материала и оценивания знаний с помощью компьютера: мультимедийные ресурсы, тесты, игры, контроль знаний.

Использование ИКТ на своих уроках рассматриваю не как цель, а как источник дополнительной информации по предмету; как возможность личностно-ориентированного подхода; как способ расширения зоны индивидуальной активности ребёнка. Проводя уроки с использованием интерактивной доски, отмечается их польза для обучения детей, которым не хватает внимательности, а также детей с низким уровнем способностей. Тактильный контроль и визуализация материала вовлекает учеников в образовательный процесс, что позволяет им легче усваивать уроки. Проведение уроков с интерактивными средствами обучения даёт детям возможность получить навыки работы с оборудованием, необходимые для жизни в современном информационном обществе. Благодаря наглядности и интерактивности класс вовлекается в работу, обостряется восприятие, повышается внимания, улучшается понимание и запоминание материала. Работа с данным учебным оборудованием повышает у учащихся интерес к предмету, даёт возможность создания интересного урока с компьютерной поддержкой, повышает наглядность и динамику процессов подачи и усвоения материала, позволяет установить мгновенную обратную связь – результат виден сразу,  усвоен материал или нет.


На уроках математики с помощью слайдов, созданных в программе Power Point, осуществляю демонстрацию примеров, задач, цепочек для устного счета, организовываю математические разминки и самопроверку. Начиная с первого класса, чтобы решить задачу,  прежде всего учила ребят понимать её, поэтому приходилось рисовать иллюстрации, чертежи и рисунки к задаче, а это отнимает драгоценные учебные минуты. С помощью компьютера это стало  занимать меньше времени и повысило интерес у ребят.


Для  уроков окружающего мира  презентация - просто находка:  картинки окружающей нас природы, животные, моря, океаны, природные зоны, круговорот воды, цепочки питания, формирование представления о государственном устройстве нашей страны. Презентации помогают узнать о правах человека, познакомить с государственной символикой, а также с главными праздниками страны – всё можно отразить на слайдах. И проверить знания проще: тесты, кроссворды, ребусы, шарады – всё делает урок увлекательным, а следовательно, запоминающимся.


На уроках русского языка всегда можно отыскать что-то интересное, увлекательное и занимательное (словообразование, правописание шипящих и т.д.). Работая  над орфографией,  столкнулась  с проблемой запоминания слов с безударными гласными, непроверяемыми ударением. Я применяла разнообразные дидактические приёмы: интересные рисунки, грамматические сказки, но хотелось найти такие задания, чтобы самые слабые ученики испытывали удовольствие от работы с этими словами. И здесь мне опять пришла на помощь презентация. Очень удобно использовать презентации при работе над сочинением: план, вопросы, трудные слова, сама картина – всё это перед глазами детей. Да и не всегда в школе найдётся картина, которая необходима по программе, поэтому мультимедийные средства  очень удобны.


Особенно интересными с помощью презентации делаю уроки чтения. Портреты писателей, места, где они жили и творили, инсценировки отдельных эпизодов из произведений, просмотр отрывков или целого произведения, составление плана, словарная работа, чистоговорки, скороговорки - всё становится интересным.


Презентацию использую на уроках изобразительного искусства: портреты художников, репродукции, схемы, последовательность выполнения рисунка и т.д. 
Образцы изделий и этапы работы по проектной деятельности на уроках технологии  также демонстрирую с помощью презентации.


Приведу примеры моих уроков с использованием ИКТ.

Урок русского языка в 4 классе на тему: «Правописание непроизносимых согласных в корне слов». Компьютер «оказывал помощь» в работе с тестом (с выбором ответов, с альтернативными заданиями), в работе по отгадыванию загадок, а также в проверке заданий выполненных группами, в показе слайдов по словарной работе в виде игры для слабых учащихся «Найдите ошибку».


Урок  литературного чтения 4 класс на тему: С.Есенин «Лебёдушка». Познакомились с творчеством С.Есенина и кратко узнали его биографические данные по слайдам презентации. По отдельным эпизодам работали над содержанием прочитанного.


Урок математики в 4 классе на тему: «Сложение многозначных чисел и величин». С помощью слайдов превращаю урок в путешествие по  народным праздникам, попутно складывая числа, тест (с выбором ответов, с альтернативными заданиями), а также задания по теме урока. 
Таким образом, применение ИКТ в образовательном процессе, позволяет решать одну из важных задач обучения – повышение уровня знаний.

Классный час «Все профессии важны, все профессии нужны»: использовалась презентация с разнообразными заданиями: «Доскажи словечко», «Восстанови пословицу», отгадай загадки (озвученные файлы), дети смогли познакомиться с новыми профессиями 21 века.


Внеклассное мероприятие «Если добрый ты - это хорошо!» - в презентации дети сажали виртуальный сад, побывали на видеоуроке тётушки Совы, танцевали под видеоклип группы «Барбарики» «Что такое доброта» и многие другие.


Такие занятия способствуют развитию творческих способностей, активизации мыслительной и познавательной деятельности, повышают творческий и интеллектуальный потенциал учащихся.


Важным направлением в моей работе является обеспечение компьютерного сопровождения собственной педагогической деятельности. Возможности здесь безграничны. Накопила электронные версии   контрольных работ,  раздаточных дидактически карточек, схем анализа различной деятельности (вычислительных навыков, техники чтения, мониторинга усвоения образовательных программ).


Информационные технологии обогащают процесс обучения, позволяют сделать обучение более эффективным, а также способствуют творческому развитию учащихся.


Посещая уроки своих коллег, я заинтересовалась применением в учебном процессе технологии сотрудничества. Познакомившись самостоятельно с необходимой литературой,  я стала использовать технологию на своих уроках. Технология сотрудничества основана на содружестве участников педагогического процесса, учитывает их интересы. Целью обучения в сотрудничестве является не только овладение знаниями, умениями и навыками каждым учеником на уровне, соответствующем его индивидуальным особенностям развития, но и развитие коммуникативных умений. На уроках я использую следующие виды групповой работы: работа в парах. мозговой штурм, игра «Продолжи», охота за сокровищами, снежный ком, мозаичная группа. В конце групповой работы, выработанные каждой группой решения, обсуждаются всем классом.
 
Применение современных образовательных технологий позволяет добиваться успешных результатов обучения и воспитания младших школьников, становящихся личностями, которые смогут поставить нужные цели и не побоятся сложностей, связанных с их достижением.

Из своей практики я могу сказать, что ученики становятся друзьями не только во время выполнения общих заданий на уроке, их доброжелательное отношение друг к другу, заинтересованность в успехах других становятся качествами их личности. Помочь другу, вместе решить проблемы, разделить радость успеха или горечь неудач – естественно. Главная идея обучения в сотрудничестве – учиться вместе, а не просто что-то выполнять вместе. Сотрудничество, а не соревнование лежит в основе обучения в группе. Успех команды зависит от вклада каждого участника, это предусматривает помощь членов команды друг другу. Равные возможности предполагают, что любой ученик учится в силу собственных возможностей, способностей и имеет шанс оцениваться наравне с другими. Если и сильный в учёбе, и слабый ученик затрачивают максимум усилий – каждый для достижения своего уровня, то справедливо, если их усилия будут оценены одинаково. Кроме всего прочего, работа в группах, на мой взгляд, позволяет детям учиться общаться с людьми. Работая  в школе, я заметила, что дети не умеют высказывать свои мысли. Но во время перемен, в свободное от уроков время, разговаривая между собой, они применяют сложнейшие обороты. Почему они так не говорят на уроках? Без хорошо развитой речи, без активного общения их со мной, очень трудно влиять на процесс развития мыслительной деятельности. А не говорят они потому, что не могут преодолеть боязнь перед учителем, стесняются одноклассников. У меня есть своё правило: никогда не упрекать за неверный ход мыслей, только  непринужденная обстановка и откровенный разговор, только доверие друг к другу дают возможность благоприятно воздействовать на ученика.

Сотрудничество на уроках ярко проявляется в работе в парах, при взаимопроверке стихов, письма по памяти и проверке пересказа текста, при применении игровых моментов.

Приведу примеры уроков проведённых мной  с применением  технологии сотрудничества.

Урок окружающего мира во 2-м классе по теме "Какие бывают животные?"
Ребята делятся на 4 группы.

– Возьмите большой конверт – в нём ваше первое задание.
В больших конвертах подготовлены рисунки животных:

· 1-я группа - окунь, ёрш, кузнечик, карась.

· 2-я группа - муха, божья коровка, медведь, жук.

· 3-я группа - тигр, лиса, гусь, волк.

· 4-я группа - ласточка, клест, судак, синица.

– Рассмотрите картинки с изображением животных и найдите лишнее животное.

Обсуждение в группах.
На доску вывесить результат работы каждой группы.
– Как одним словом назвать всех животных каждой группы? (Жук, кузнечик, божья коровка – это насекомые и т. д.).
На доске названия групп животных: насекомые, рыбы, птицы, звери.

– Что отличает животных каждой группы? Ответ на этот вопрос найдем в учебнике на страницах 50 - 51. Для ответов используйте подсказку: сколько ног, чем покрыто тело.
Каждая группа работает только с одной статьёй учебника.
– Что узнали о животных данной группы?

– Какой  отличительный признак данной группы?
На доске вывесить под названиями групп животных их отличительные признаки: 6 ног, чешуя, перья, шерсть.
Приступаем к творческой работе. Составим рассказ о вашей группе животных.

Урок русского языка в 3 классе  по теме «Род имён существительных».
Мудрая Сова предлагает вам РАБОТУ в группах.

- Думаю, что легко справитесь и со следующим заданием. Чтобы дело спорилось, чтобы достигнуть успеха – хорошо работать с другом вместе. Но это не простое дело. Надо применять правила совместной работы.

« ВМЕСТЕ  «Думаем, Выбираем, Обсуждаем, Решаем».


На каждой парте лежат конверты.  Достаньте из конверта карточки со словосочетаниями. Рассмотрите их группой. Разложите словосочетания в три столбика:

1. Имена существительные мужского рода
2. Имена существительные женского рода
3. Имена существительные среднего рода

Преимущества использования технологии сотрудничества я вижу в следующем:
· Не все ученики готовы задавать вопросы учителю, если они не поняли новый или ранее пройденный материал. При работе в малых группах, при совместной деятельности ученики выясняют друг у друга все, что им не ясно. В случае необходимости не боятся все вместе обратиться за помощью к учителю.

· Каждый понимает, что успех группы зависит не только от запоминания готовых сведений, данных в учебнике, но и от способности самостоятельно приобретать новые знания и умение их применять в конкретных заданиях.

· У учащихся формируется собственная точка зрения, они учатся отстаивать свое мнение. - Ребята учатся общаться между собой, с учителями, овладевают коммуникативными умениями.

· У учащихся развивается чувство товарищества, взаимопомощи.
 
На уроках русского языка и окружающего мира использую технологию развития критического мышления.  Приём «тонкие и толстые» вопросы помогают повторять, закреплять и обобщать знания на уроках окружающего мира. Составление синквейна и кластера использую на уроках русского языка на этапе повторения и закрепления пройденного материала.

Один из важных путей проведения содержательной, творческой и интересной работы с учащимися начальных классов - это внеклассная работа. Воспитательная работа в классе, разнообразная, значимая для ребят, строится в тесном контакте с родителями. Доступные формы: экскурсии, походы, праздники, встречи с интересными людьми, конкурсы, вечера, внеклассные мероприятия - формируют культуру общения, здоровья, труда, расширяют познавательный и культурный кругозор детей. Как классный руководитель, стараюсь наблюдать за каждым своим учеником и во внеурочное время. Часто бывает так, что в школе ребенок ведет себя примерно и учится хорошо, а дома груб со старшими. Поэтому с самого первого родительского собрания настраиваю родителей на совместную работу. Провожу с ними беседы, на которых мы сообща выявляем как положительные, так и отрицательные стороны в поведении детей вне школы, решаем вместе, как преодолеть эти трудности. Это общение очень помогает мне в воспитательной работе с детьми. Приглашаю родителей на внеклассные мероприятия, в которых многие охотно принимают участие. И, исходя из опыта моей работы, могу смело утверждать, что невозможно глубоко познать личность ребенка и тем самым создать дружный коллектив класса без сотрудничества учителя и учащихся, учителя и родителей, родителей и детей, детей друг с другом. Я глубоко уверена, что настоящий учитель должен любить и уважать своих учеников, относиться к ним как к равным себе человеческим личностям, обладающим собственным внутренним миром, собственными желаниями, имеющих право на понимание и сочувствие.

Ни один урок, занятие внеурочной деятельности или внеклассная работа  не обходится без соблюдения принципа здоровьесбережения. Это  формирует ответственное отношение к своему здоровью — необходимое условие успешности современного человека. Здоровьесберегающий подход прослеживается на всех этапах моего урока, поскольку предусматривает чёткое чередование видов деятельности. Обязательно провожу общие физминутки, физминутки для глаз. Парты в кабинете практикую ставить так, чтобы было удобно проводить групповые формы работы, что создаёт дополнительные предпосылки для двигательной активности ребёнка. Изменение позы во время урока оказывает полезное действие на функции организма.                              
Объём домашнего задания и степень его сложности соизмеряю с возможностью каждого ученика. На уроках окружающего мира обязательно ведём разговор о безопасном поведении в быту, на улице, на водоёме. Формирование потребности в здоровом образе жизни и навыков безопасного поведения считаю необходимым на начальной ступени обучения.
      
Результат эффективного использования современных образовательных технологий показал, что уровень освоения общеобразовательных программ начального общего образования по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру –100%,  качество знаний учащихся составляет 75%.   50% моих учеников активно участвуют в олимпиадах по математике, русскому языку, литературному чтению,   5% - участвовали в научно-практической конференции по предметам,  25% - участвовали в конкурсах стихов по литературному чтению.

По итогам промежуточных, итоговых и всероссийских проверочных работ по русскому языку и математике 95% - 98% ребят справляются с заданиями. 

Таким образом, можно сделать вывод, что данные технологии, которые я эффективно использую, позволили мне, как учителю, спланировать свою работу, которая направлена на достижение цели современного начального образования – развитие личности ребенка, выявление его творческих возможностей, сохранение физического и психического здоровья и добиться хороших результатов.

Апробировав образовательные технологии, я хочу знакомиться с новыми для того, чтобы мои  уроки ребята посещали с радостью. Жаль, конечно, что такие уроки мы не имеем возможности проводить ежедневно, т.к. недостаточно компьютеров, медиапроекторов, так необходимых для их проведения.


Очень важно, чтобы на каждом уроке ребёнок переживал радость открытия, чтобы у него формировалась вера в свои силы. Поэтому каждый успех ученика я делаю достоянием всего класса, поддерживаю инициативу и начинания своих ребят, тем самым стараюсь создать ситуацию успеха на уроке и проложить мостик к взаимопониманию. Быть одним целым – ты и дети – это цель, наверное, каждого учителя. А добиться её можно лишь кропотливым трудом. Что бы я хотела видеть в своих учениках? Свободное мышление, толерантность, умение конструктивно решать проблемы, способность к самовыражению и еще много других очень важных качеств. Главное - чтобы каждый из них стал яркой индивидуальностью, стал личностью.

В заключение хочется сказать, что у меня есть великое желание учить детей и учиться самой, творить и побуждать их к творчеству. В своей работе буду и дальше совершенствоваться, так как считаю, что в любой профессии, а особенно, в профессии учителя, не должно, да и не может быть предела для творческих возможностей человека. Учитель должен ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития. Только тогда он поможет ребёнку стать человеком, совершенствующим самого себя.
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