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ВВЕДЕНИЕ

Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства. Воспитание принципиально не может быть локализовано или сведено к какому-то одному виду образовательной деятельности, но должно охватывать и пронизывать собой все ее виды: учебную (в границах разных образовательных дисциплин) и внеурочную (художественную, коммуникативную, спортивную, досуговую, трудовую и др.). Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса  и одной из форм организации свободного времени учащихся. В ближайшее время педагогу предстоит работать в условиях:
расслоения населения (в том числе детей и молодёжи) по уровням обеспеченности и уровням образованности, плотно работающих с сознанием ребёнка различных средств массовой информации  (телевидение, Интернет, печать, радио) и видео-аудио-компьютерной индустрии, резкого снижения уровня чтения, особенно классической художественной литературы, ограниченности общения со сверстниками, неучастия современных детей в деятельности детских и подростковых общественных организаций, разрастания в обществе стилей и форм жизнедеятельности и отдыха, уводящих и отчуждающих от реальности, нарастания межнациональных, межконфессиональных, межпоколенных и иного рода межгрупповых напряжений. Поэтому сегодня для образовательного учреждения на первое место выходит вопрос организации внеурочной деятельности. Именно сейчас учащиеся  должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать  новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности»
ГЛАВА 1. Сущность внеурочной деятельности в системе образования РФ

Внеурочная деятельность учащихся - это деятельностная организация на основе вариативной составляющей базисного учебного (образовательного) плана, организуемая участниками образовательного процесса, отличная от урочной системы обучения. 
Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса  и одной из форм организации свободного времени учащихся.  Внеурочная деятельность понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. Правильно организованная система внеурочной деятельности представляет собой ту сферу, в условиях которой можно максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого учащегося, которая обеспечит воспитание свободной личности. Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности. Однако наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время.
Цель внеурочной деятельности: создать  условия для  проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и  культурных традиций. 

Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. 

ГЛАВА 2. ЗАДАЧИ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Основными задачами внеурочной деятельности являются:

- изучение   пакета материалов, разработанных в рамках ФГОС нового поколения;

- определение основных направлений и ценностных основ воспитания и социализации учащихся начальных  классов;

-отработка механизма, обеспечивающего  выбор учащимися внеурочных занятий в соответствии с их интересами и способностями;
- анализ научных подходов  к организации внеурочной деятельности, определение  стратегии её  реализации в образовательном учреждении;

- теоретическое обоснование и разработка модели организации внеурочной деятельности обучающихся,   как части общего уклада школьной жизни;

- определение  критериев оценки эффективности воспитательных воздействий в рамках внеурочной деятельности и апробирование разработанной модели в школе;

- разработка  рабочих программ для реализации направлений внеурочной деятельности;
- овладение методов   и форм организации внеурочной деятельности в соответствии с пакетом документов ФГОС нового поколения;
- эффективное использование  имеющейся в школе учебно-методической  и материально-технической  базы, информационных ресурсов, собственного методического потенциала.

ГЛАВА 3. ВИДЫ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Для реализации в школе доступны следующие виды внеурочной деятельности: 

· игровая деятельность;

· познавательная деятельность;

· проблемно-ценностное общение;

· досугово-развлекательная деятельность (досуговое общение);

· художественное творчество;

· социальное творчество (социально значимая волонтерская деятельность);

· трудовая (производственная) деятельность;

· спортивно-оздоровительная деятельность;

· туристско-краеведческая деятельность.

В проекте Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Российской Федерации выделены основные направления внеурочной деятельности: спортивно-оздоровительная, общеинтеллектуальная, духовно-нравственная, социальная, общекультурная.

ГЛАВА 4. Формы организации внеурочной деятельности.

В начальной школе более приемлемы следующие формы организации внеурочной деятельности.

Кружок - форма добровольного объединения детей, оптимальная форма организации внеурочной деятельности в начальной школе. Кружок выполняет функции расширения, углубления, компенсации предметных знаний; приобщения детей к разнообразным социокультурным видам деятельности; расширения коммуникативного опыта; организации детского досуга и отдыха.

Кружок можно рассматривать как наиболее приемлемую форму объединения, соответствующую начальному уровню образовательного процесса в рамках целостной образовательной программы учреждения.

Клуб – форма объединения детей на основе совпадения интересов, стремления к общению. Главные принципы клуба – добровольность членства, самоуправление, единство цели, совместная деятельность в непосредственном контакте друг с другом.

Секция – форма объединения детей для занятия физической культурой и спортом (шахматная секция, секция дзюдо и т. д.). Ее отличительными признаками принято считать:

- специфические образовательные задачи;

- принадлежность содержания деятельности к определенному виду спорта;

- ориентированность на умения и достижение уровня мастерства в овладении определенным видом спорта;

- демонстрационно-исполнительское выражение практических результатов и достижений детей (конкурсы, соревнования, состязания).

Студия — форма добровольного объединения детей для занятий творчеством в определенном виде деятельности. Студия – место для деятельности, специально обустроенное и подготовленное, в которой организованы занятия по усвоению каких-либо действий, знаний, умений.

Театр – форма добровольного объединения детей, где разделение труда, ролей, видов деятельности определяется индивидуальными способностями и единым стремлением добиться успеха в исполнении сложного совместного художественного действия на сцене. 
Мастерская – форма добровольного объединения детей для занятий определенной деятельностью. Учитель выступает в роли мастера (творца, автора), создавшего свою «школу – производство» учеников, последователей.

ГЛАВА 5.Результаты внеурочной деятельности

 Воспитательный результат внеурочной деятельности — непосредственное духовно-нравственное приобретение ребёнка благодаря его участию в том или ином виде деятельности.

Воспитательный эффект внеурочной деятельности — влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности ребёнка. Все виды внеурочной деятельности учащихся на ступени начального общего образования  строго ориентированы на воспитательные результаты.
Уровни результатов внеурочной деятельности

	Первый уровень
	Второй уровень
	Третий уровень

	Школьник знает и понимает общественную жизнь 

(1 класс)

Приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах  поведения в обществе и т.п.), понимание социальной реальности и повседневной жизни.
	Школьник ценит общественную жизнь  

(2-3 классы)

Формирование позитивных отношений школьников к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знание, труд, культура).
	Школьник самостоятельно действует в  общественной  жизни (4 класс)

Получение школьником опыта самостоятельного социального действия.


Достижение всех трех уровней  результатов внеурочной деятельности будет свидетельствовать об эффективности воспитательной работы. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

 Главной проблемой образования является ослабление мотивации к обучению. Именно внеурочная деятельность способствует развитию стремления к творчеству и в первую очередь у детей с низкой мотивацией. Ни для кого не секрет, что детям легче усваивать учебный материал в нестандартной обстановке. Именно внеурочная деятельность способствует развитию коллективного творчества, формирует коммуникативные навыки, чувство ответственности, умения свободно мыслить, преодолевать барьер при обучении на уроке, создает условия для сотрудничества. Во внеурочной деятельности развиваются навыки работы с дополнительной литературой умения планировать, анализировать и обобщать. Сейчас в школе формируется новое поколение, которому предстоит преобразование общества. Сегодняшним школьникам предстоит много сделать, а для этого им надо выйти из школы всесторонне развитыми, творческими людьми , поэтому в  новом Федеральном государственном образовательном стандарте общего образования  внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание .
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