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1. Противоречия и трудности, которые были на пути решения проблемы
Жизнь требует улучшения физической подготовленности учащихся общеобразовательных школ. Не секрет, что за последние годы уровень здоровья подрастающего поколения нашей страны резко снизился,  проявились как факторы ухудшения экологической обстановки, так и факторы экономические. Достаточно посмотреть на количество учеников, которые имеют различные ограничения к занятиям физической культурой или полностью освобождены от уроков. Заболевания самые различные – от  ограничений по зрению до астмы и сахарного диабета. На фоне таких удручающих факторов как никогда остро встаёт вопрос о правильном планировании, проведении и дополнительных нагрузках на уроках.

Повышение эффективности и качества физического воспитания школьников находится в центре внимания педагогов. Однако в целом система физического воспитания в общеобразовательных школах всё ещё не отвечает современным требованиям в связи с действием ряда объективных факторов:  

- возрастанием гиподинамии школьников, обусловленной дальнейшей интенсификацией их умственного труда, с одной стороны, и снижением двигательной активности с другой, что вызывает такие тревожные явления, как сердечно – сосудистые заболевания, ожирение, нарушение осанки и др.; 

- недостаточным количеством уроков физической культуры; 
- массовым падением интереса школьников к физической культуре, в связи с появлением других более сильных интересов; 

- слабой материальной базой.

2.  Краткая характеристика условий обучения физической культуре  в многопрофильном лицее города Кирово-Чепецка

Многопрофильный лицей  в городе  Кирово-Чепецке  существует шестой год. С 1992 года это была школа № 12. На данный момент в лицее обучается 873 учащихся.

Это 14 классов начальной школы, 136 классов среднего звена и 3 класса старшего. Лицей работает по шестидневной неделе. Ребята учатся в одну смену. Продолжительность уроков 40 минут. В настоящее время в лицее работает три преподавателя физической культуры, все с высшей категорией. На данный момент в лицее работают спортивные секции по баскетболу, волейболу, футболу. 
В спортивном оснащении база лицея выглядит хорошо. Имеются два больших спортивных зала, оснащённые необходимым спортивным инвентарём для уроков и тренировок. Лыжная база на 80 пар лыж, что позволяет обеспечить лыжным инвентарём учащихся среднего и старшего звена, не имеющих своих лыж. Имеется спортивный стадион с беговой дорожкой  235 метров, футбольной, баскетбольной. волейбольной и тренажёрной  площадками.

Согласно специфике общеобразовательной школы подготовлены изучаемые на уроках физической культуры учебные темы и поставлены поурочные задачи обучения.

Объём часов даёт возможность в полной мере реализовать основные цели по физической культуре в школе. Планирование педагогом своей работы – это выражение его профессиональных качеств, его знаний. Учитель сам решает вопросы организации урока, исходя из личного опыта, условий работы и многого другого. 
3.  Обоснование актуальности использования метода круговой тренировки на уроках физической культуры

Современный урок в школе должен быть организован таким образом, чтобы он мог максимально отвечать запросам нашего общества в вопросах разносторонней физической подготовки учащихся. В противном случае он становится бесполезным.

Следовательно, подготовка школьников к практической жизни средствами физического воспитания приобретает важную значимость.

Актуальным в этой связи становится вопрос о том, как общая физическая подготовка должна обеспечивать разностороннее физическое развитие на основе комплексного использования разнообразных средств и методов на уроке физической культуры.

Разнообразить физическую нагрузку, комплексно развивать физические способности школьников, повысить эффективность функционирования системы физического воспитания позволяет круговая тренировка.

С каждым годом круговая тренировка приобретает всё большую популярность, особенно у учащихся. Упражнения комплексов круговой тренировки, как правило, хорошо увязываются с материалом уроков, учебных тем, способствуя не только общему и физическому развитию школьников, но и успешному освоению ими всех разделов учебной программы. Конкретная направленность круговой тренировки, комплекс включаемых в неё упражнений, дозирование нагрузки и другие черты методики зависят, естественно, от возрастных особенностей учащихся и уровня подготовленности.
4. Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущей педагогической идеей метода является идея дифференцированного и индивидуального подхода.

Круговая тренировка с присущими ей особенностями позволяет дифференцированно подходить к каждому учащемуся, а индивидуальный подход к занимающимся – одно из ведущих дидактических правил, обеспечивающих успех обучения.

Самое существенное при проведении занятий методом круговой тренировки – это индивидуализация нагрузок согласно определённой тестированием подготовленности каждого учащегося,  дифференциация заданий.

5. Теоретическая база опыта

В методическом пособии мастера спорта СССР Гуревича И. А. «Круговая тренировка при развитии физических качеств» обобщена методика моделирования круговой тренировки на уроках физической культуры, систематизированы комплексы для станций круговой тренировки при развитии двигательных качеств.

Опыт применения круговой тренировки передовыми учителями Смоленщины освещался в журнале «Физкультура в школе» заведующей кабинетом физического воспитания Смоленского областного ИУУ Худолеевой О.В.

Суть программирования круговой тренировки заключается в том, что весь объём специально смоделированного комплекса подлежит нормированному выполнению в строго заданном временном интервале, определённой последовательности, при постепенном увеличении нагрузок и учёте индивидуальных особенностей физического развития учащихся. Кроме того, на всех этапах круговой тренировки сохраняется прямая и обратная связь между педагогом и учащимися, ведётся строгий контроль за физическим развитием и состоянием здоровья школьников. Как всё это созвучно мысли, которую высказал земляк автора книги профессор Гужаловский А.А., касаясь основ построения занятий физическими упражнениями: «Ещё одной стороной содержания занятий являются физиологические и психологические процессы, изменения в состоянии занимающихся, обусловленные их действиями и отражающие эффективность всей деятельности, а также степень решения педагогических задач. Эти процессы и изменения являются наиболее скрытой стороной содержания занятий. Её показатели служат важными ориентирами для организации текущих действий, а отчасти и последующих занятий. В связи с изменением в той или иной степени задач каждого занятия предметное содержание, а также деятельность преподавателя и занимающихся находятся в непрерывном движении и развитии. То, что вчера было необходимо, интересно, целесообразно, сегодня уже не подходит, так как не обеспечивает движение вперёд».

Продвижение вперёд в физическом совершенствовании должно быть обеспечено каждому ученику на каждом уроке. И здесь на помощь приходит круговая тренировка.
6. Новизна в опыте работы

Каждый учитель с течением времени вырабатывает свой стиль деятельности. 

Новизна опыта заключается в применении идеи В.П. Лукьяненко: овладение интеллектуальным компонентом физической культуры; идеи Д.Н. Колонецкого: воспитание творческой активности и самостоятельности учащихся на уроках физической культуры; идеи П.И. Третьякова: личностно – ориентированный, гуманистический подход в образовании.
7. Практическая деятельность опыта

Основная направленность в спортивной работе школы – оздоровительная.

Спортивные игры – это один из компонентов оздоровительной деятельности. Игра с давних пор составляет неотъемлимую часть жизни человека. Использовалась с целью воспитания и физического развития подрастающего поколения. Спортивным играм в школе уделяется большое внимание. На уроках баскетбола в 5–7 классах для более качественного освоения учебного материала, увеличения плотности занятий, развития и совершенствования двигательных способностей занимающихся я обычно применяю станционные задания, выполняемые по кругу. Урок строится по принципу круговой тренировки.

Круговая тренировка позволяет разнообразить физическую нагрузку, комплексно развивать физические способности школьников, повысить эффективность функционирования системы физического воспитания.

8. Технология опыта

Методика проведения уроков баскетбола.

Урок баскетбола – это своеобразный спектакль, режиссёром которого является учитель, вкладывающий душу в его постановку. Этот урок находится в наиболее благоприятном положении, так как располагает очень большим количеством средств обучения. Это позволяет учителю разнообразить содержание урока, делать его интересным для ребят, проводить на высоком эмоциональном уровне, имея большой потенциал в обучении и воспитании.

Методика урока баскетбола по своей структуре не отличается от общепринятого и также состоит из подготовительной, основной и заключительной части.

Но данная методика проведения урока баскетбола имеет некоторые особенности, на которые следует обратить внимание.

В основу методики заложен принцип: каждый занимающийся максимальное количество времени урока должен заниматься с мячом.

Для реализации этого принципа необходимы условия: 
1. Спортивный зал, оборудованный двумя, четырьмя дополнительными щитами с кольцами.

2. Каждый занимающийся на уроке должен иметь баскетбольный мяч.

Особенности проведения урока.

· Повышается ответственность учителя за проведение уроков.

· Должна быть хорошо продумана организация занимающихся на уроке, так как все занимающиеся одновременно выполняют задания.

· Основные методы ведения урока – фронтальный, поточный, групповой и круговая тренировка.

· При групповом методе в группах занятия проводятся тоже фронтальным и поточным методами.

· На уроке даётся большая физическая нагрузка, которую можно регулировать интенсивностью выполнения и чередованием упражнений, дающих разную физическую нагрузку.

· Достигается высокая плотность урока, общая плотность может доходить до ста процентов, моторная до 90 – 95%.

· На уроке даётся свободное время для закрепления изученных приёмов Уроки по содержанию насыщены разнообразными упражнениями и играми с различными заданиями.

· Умело подобранные средства обучения дают широкие возможности для решения конкретных учебно–воспитательных задач.

· Уроки проходят с большой двигательной активностью на высоком эмоциональном подъёме.

· В содержание урока включается несколько специальных подвижных игр, подготавливающих к баскетболу.

· На уроке должен присутствовать дух соревнования, для этого даются соревновательные упражнения.

Подготовительная часть.

В содержание подготовительной части включаются:
1. Специальные упражнения без мячей.

2. Специальные упражнения с мячами.

3. Общеразвивающие упражнения с мячами. 
4. Упражнения в жонглировании мячом.

5. Специальные подвижные игры.

Упражнения выполняются на месте и в движении.

В движении хорошо выполнять упражнения, перемещаясь в различных направлениях, давая в одном направлении одно задание, в другом – другое. Например: перемещаясь «змейкой» в одном направлении – бег лицом вперёд, в другом – спиной вперёд или перемещение приставными шагами в одну сторону левым, в другую – правым боком, или ведение мяча в одну сторону левой, в другую – правой рукой.

Очень удобным способом перемещения является «зигзаг» по длинным сторонам площадки. Так можно выполнять множество заданий с мячом и без мяча: бег с остановками, прыжком и в два шага, ходьба и бег с поворотами, ведение мяча с переводом из одной руки в другую, перемещение в защитной стойке спиной вперёд и т.д. В подготовительной части урока для разнообразия, удобства выполнения заданий повышения интереса к уроку применяются различные способы движения в различных направлениях. В подготовительную часть урока включаются подвижные игры. Это знакомые игры, разученные на предыдущих уроках, которые не требуют приложения больших физических усилий, проводятся без выбывания из игры.

Примером являются игры: все виды салок с ведением и передачей мяча, «Строгий водящий», «Ловля парами» и другие.

Проиллюстрируем сказанное на конкретных примерах. После объявления задач урока каждый ученик берёт лежащий на гимнастической скамейке мяч, с которым проводится разминка в движении. Например: 

1. Разновидность ходьбы: на носках, на пятках, на внешней и внутренней стороне стопы; при этом руки с мячом вперёд, вверх, за голову. Затем руки вниз – вперёд – вверх – за голову – опустить.

2. Подбрасывание мяча над собой и ловля его после хлопка руками перед грудью, затем за спиной сверху, снизу.

3. Руки в стороны, переброска мяча из руки в руку над головой, сжимая освободившуюся кисть в кулак.

4. Мяч над головой, руки прямые. Рывки руками на каждый шаг.

5. Ходьба с вращением мяча вокруг туловища, перекладывая мяч из руки в руку. 

6. Ходьба с перекладыванием мяча из руки в руку под впереди стоящей ногой на каждый шаг.

7. Мяч в руках перед грудью. Поворот туловища вправо – мяч отводится правой рукой в сторону. То же в левую сторону.

8. Руки в стороны. Перекладывание мяча из руки в руку над головой.

9. Мяч в руках за головой. Ходьба выпадами.

10. Перекладывание мяча из руки в руку под прямой ногой, выполняющей мах на каждый шаг.

11. Передвигаясь выпадами, перекатывание мяча руками по полу поочерёдно правой и левой рукой.

12. Мяч держится обеими руками за спиной снизу. Перебросить мяч через голову и поймать его обеими руками перед грудью.

13. Перебрасывание мяча при ходьбе из руки в руку, постепенно разводя руки в стороны и сводя их.

14. То же с подбрасыванием мяча вверх над головой.

15. Подбросить мяч обеими руками над головой и после отскока от пола, слегка приседая, поймать его обеими руками на уровне пояса. 

16. То же, приседая, поймать мяч на уровне коленей, а затем на уровне голени.

17. Подбросить мяч над головой и после поворота на 360 градусов поймать мяч обеими руками. То же, после отскока от пола.

18. Ведение мяча по прямой перед собой правым и левым боком вперёд по движению, попеременно ведя мяч правой и левой рукой на разной высоте.

19. Ведение мяча, повернувшись спиной вперёд.

20. Команда юношей останавливается и ведёт мяч на месте попеременно правой и левой рукой. Команда девушек ведёт мяч между юношами «змейкой» попеременно правой и левой рукой. Стоящих следует обходить, ведя мяч дальней от них рукой. Затем команды меняются. 

После проведения разминки я подвожу итоги, кто лучше выполнял задания, допустил меньше ошибок и т.д. 

Используя эти упражнения в разных сочетаниях (а перечень их может быть значительно увеличен), я не только подготавливаю учащихся к предстоящей работе, но и знакомлю их с отдельными техническими приёмами или закрепляю уже известное им. Таким образом, разминка естественно переходит в основную часть урока. Владея мячом на 10 – 12  минут больше, чем при обычной разминке, учащиеся быстрее овладевают «чувством мяча», у них лучше развиваются ловкость и координация движений.

Сами упражнения вызывают большой интерес своим разнообразием и сложностью выполнения. На последнем хотелось бы остановиться особо. Конечно, не все ученики с одинаковой лёгкостью усваивают движения, требующие ловкости и координации. Но, во – первых, ошибка одного ученика никому не мешает, так как он работает с мячом самостоятельно. Во – вторых, сложным упражнениям предшествуют более простые – подготовительные. Например, перед обучением вращению мяча вокруг туловища на уровне бедра, предлагается выполнить следующие упражнения: 
· перебрасывание мяча из руки в руку за спиной; 

· перекладывание мяча из руки в руку за спиной с последующим выносом его в сторону.

Затем провожу игру «Салки с передачей мячей водящими». У всех играющих по баскетбольному мячу. Они перемещаются по площадке, убегая от водящих, и выполняют ведение мяча. Водящих вначале игры четверо: два юноши и две девушки. У них один баскетбольный мяч на двоих. По сигналу учителя водящие, передавая мяч друг другу, перемещаются по площадке и стараются осалить играющих. Салить можно только касанием мяча, который держит в руках любой из водящих. Осаленный игрок идёт в указанное место и ждёт второго осаленного игрока. Когда их будет двое, они образуют следующую пару водящих и т.д. Игра заканчивается, когда на площадке не останется не осаленных игроков. Водящим не разрешается перемещаться с мячом в руках более одного шага. Игрок не считается осаленным, если в него брошен мяч. Убегающий игрок, потерявший мяч, считается осаленным. Водящие юноши стараются осалить играющих юношей, а водящие девушки – девушек. Выигрывает команда, которая быстрее осалит всех играющих. После проведения игры подводится итог.

Основная часть.
В содержание основной части урока входят средства обучения: 

1. Теоретические сведения. 

2. Упражнения в жонглировании мячом.

3. Технические приёмы игры в баскетбол.

4. Комплексные тренировочные упражнения.

5. Тактические приёмы игры в баскетбол.

6. Специальные подвижные игры.

7. Соревновательные упражнения с элементами техники баскетбола.

8. Контрольные упражнения и нормативы. 

9. Учебные игры. 

Подбор упражнений должен быть последовательным и логическим продолжением подготовительной части урока. 

Закрепление и совершенствование ранее усвоенных навыков в выполнении игровых приёмов даётся в середине и ближе к концу основной части урока. 

Основными методами организации деятельности занимающихся на уроке являются – фронтальный, поточный, групповой, и круговая тренировка. Для закрепления и совершенствования приёмов значительное место в основной части урока занимают тренировочные упражнения, подвижные игры, соревновательные упражнения,  учебные игры. В конце основной части урока отводится несколько минут свободного времени, в течении которого занимающиеся выполняют упражнения, технические приёмы самостоятельно, произвольно, закрепляя полученные навыки. 

Средства для проведения основной части урока даются не все сразу, а несколько в различных сочетаниях. 

В основной части урока для более качественного освоения учебного материала, увеличения плотности занятий, развития и совершенствования двигательных способностей занимающихся я обычно применяю станционные занятия, выполняемые по кругу. Каждый учащийся индивидуально в составе группы поочерёдно на всех станциях выполняет конкретные упражнения. В зависимости от поставленных на уроке задач применяю различные варианты и комбинации упражнений, которые зафиксированы в специальных карточках.

Урок, организуемый по принципу круговой тренировки, характеризуется более точным указанием режима работы и отдыха, который определён карточками – заданиями  на каждой станции. Как правило, таких станций не более трёх (отдельно у юношей и девушек). Класс делю (опять таки  отдельно юношей и девушек) на три группы в зависимости от физической и специальной подготовленности учащихся.

Группы формируются: первая – из наиболее успевающих и старательных учеников, вторая – из занимающихся, имеющих среднюю успеваемость, и третья – и слабоуспевающих учеников. 

Учеников заранее предупреждаю, что составы групп не будут постоянными. Для этого во время урока или в конце его наиболее успевающие и старательные ученики переводятся в высшую группу или назначаются для выполнения почётных заданий: помощника водящего капитана или судьи. Соответственно в другую группу переводятся учащиеся, не выполнившие домашнее задание, менее старательные или совершившие какой – либо мелкий проступок.

Стремление попасть в высшую группу всегда поощряю. Например, из учеников первой группы комплектуются составы первых команд, они первыми приступают к игре и по времени больше остальных участвуют в игре. Учеников первой группы могу аттестовать в процессе занятий, им выставляется самая высокая оценка, и они могут быть частично или полностью освобождены от проверочных занятий на оценку.

На отдельных уроках практикую объединение сильной группы со слабой. Наиболее подготовленные ученики прикрепляются к менее подготовленным для совместного повторения учебного материала. 

Разделение класса на группы позволяет успешнее решать и сложные задачи текущей оценки успеваемости. Ученики, утвердившиеся в высшей и средней группах, не вызывают тревоги, потому что они будут иметь положительную аттестацию. Главной заботой становится отстающая группа.
Подготовку необходимого инвентаря и оборудования мест занятий осуществляю заранее, до начала урока. Площадь станций, их расположение в зале на каждом конкретном уроке определяются его задачами и используемыми для их решения средствами. 

В условиях круговой тренировки увеличивается нагрузка, повышается роль командиров, (капитанов), ученики в группах действуют более дружно, самостоятельнее и инициативнее. Каждая станция имеет табличку, закреплённую на специальной стойке. Таблички пронумерованы и на них подвешиваются картонные карточки с чётким описанием комплексного упражнения. На территории каждой станции устанавливаю необходимые ориентиры, которые служат памяткой к выполнению точного сочетания приёмов.
Предлагаю один из вариантов станционных занятий: 
Станция 1. Передача и ловля мяча. 
1- Передача в парах двумя руками от груди на месте, в движении левым, правым боком.
2- Передачи одной рукой от плеча на месте, в движении.
3- Передачи мяча с отскоком от пола на месте, в движении.
4- Передачи мяча в тройках двумя руками от груди, с отскоком от пола.   
5- Тоже, но с пассивным сопротивлением среднего игрока.
6- Передачи в движении со сменой мест от груди, от плеча, с отскоком от пола.
7- Подвижные игры с применением передач: "Мяч среднему", "Скрытый пас", "Не давай мяч водящему", "Передал- садись".
8- Передачи мяча с варьированием расстояния между игроками в зависимости от их подготовленности.  
Для повышения эмоциональности занятий применяются передачи мяча на скорость (какая из пар быстрее выполнит 10 – 20 передач), на время (кто выполнит большее количество передач за 20 – 30 секунд).

Станция 2. Ведение мяча, остановка, поворот. 
1- Ведение мяча на месте (низкая, средняя, высокая стойка).
2- Ведение мяча шагом, бегом (низкая, средняя, высокая стойка).
3- Ведение мяча шагом с обводкой стоек, набивных мячей, разноцветных шайб.
4- Ведение мяча бегом вдоль резинки, отскок мяча за натянутой резинкой.
5- Ведение мяча бегом с изменением направления и отскока мяча.
6- Ведение мяча с последующим переводом с ведущей руки на свободную.
7- Ведение мяча с переводом за спиной (на месте, в движении).
8- Скоростное ведение мяча с последующей передачей в колону.
9- Ведение мяча с изменением скорости и преодолением пассивного противника.
10- Ведение двух мячей (сидя, стоя, в движении).
11- Ведение мяча, остановка в два шага, прыжком.
               12- Поворот на месте вперед назад.
Во всех вышеперечисленных упражнениях ведение мяча осуществляется попеременно правой и левой рукой. Использую также эстафеты с ведением одного, двух (одновременными движениями рук и попеременными), мячей.
                Станция 3. Броски мяча в кольцо.
1- Броски мяча в кольцо с места: прямо, под углом 45 к щиту слева и справа от кольца. Следить за последовательной работой мышц ног, туловища, рук.
2- Броски мяча после ведения и остановки.
3- Броски мяча после обводки стоек, защитника, оказывающего пассивное противодействие.
4- Броски мяча в прыжке одной рукой от плеча, двумя руками от груди, от головы.
5- Тоже, но через защитника.
6- Броски мяча после упражнений, подводящих к двойному шагу.
7- Броски мяча после двойного шага.

8- Броски мяча с заданных точек. 
Понятно, что все перечисленные упражнения станционных заданий не являются окончательными. Возможны и другие варианты. Я рекомендую включать в карточки – задания те упражнения, которые наиболее приемлемы для занимающихся, для каждого отдельно взятого учителя, исходя из его собственных возможностей, опыта работы. Здесь нужно положиться на своё творчество.

При работе на станциях использую подвижные игры и эстафеты.

«Передал – садись». Игра применяется на станции «Передача и ловля мяча». Команды строятся в колонны, впереди каждой лицом к колоннам стоят ведущие. Они по сигналу передают мяч в колонну направляющим, которые передав его назад ведущему, быстро садятся на пол. Затем мяч от ведущего принимает второй игрок и так далее. Побеждает команда, первой завершившая передачу мяча. Последний в колонне становится ведущим, а ведущий занимает его место.
«Мяч среднему». Данная игра используется на станции «Передача и ловля мяча». Занимающиеся становятся по кругу, образуя два круга. Ведущие занимают место в середине кругов. По сигналу ведущие передают мяч игроку своей команды и тут же получают его обратно. Получив мяч от последнего игрока своей команды, ведущий поднимает его вверх. По этому сигналу последний игрок, выполнивший передачу, быстро бежит в середину круга, забирает мяч у ведущего и становится новым ведущим. Бывший ведущий быстро бежит на место последнего игрока – игра продолжается. Побеждает команда, в которой последний ведущий быстрее получит мяч от последнего игрока и поднимет его вверх. Игру можно проводить стоя на месте. В движении вправо и влево по кругу.
«Бросок в кольцо по вызову». Проводится на станции «Броски мяча в кольцо». Две команды занимающихся располагаются в шеренгу у заданных точек с мячами в руках. Каждый игрок команды имеет свой порядковый номер. За линией площадки находится ведущий, который вызывает любой из номеров. Игрок под этим номером тут же производит бросок по кольцу. При командном зачёте команды образуются из игроков с чётными и нечётными номерами. Выигрывает команда, набравшая большее количество попаданий мяча в кольцо.
Заключительная часть.

В содержание этой части можно включать средства обучения: 
1. Специальные упражнения без мяча.

2. Специальные упражнения с мячом.

3. Подвижные игры.

Я стараюсь подобрать упражнения, дающие малую физическую нагрузку. Это способствует постепенному снижению физического и эмоционального напряжения занимающихся, успокаивающе действует на нервную систему, органы дыхания и кровообращения, создаёт благоприятные условия для последующих занятий.

Из специальных упражнений без мяча даю ходьбу с заданиями по различным направлениям, из специальных упражнений с мячом – ходьбу с подбрасыванием и ловлей мяча, с вращением мяча вокруг туловища, с переноской мяча в различных положениях.

Из подвижных игр можно провести: «Повторяй за мной», «Не ошибись», то есть те игры, которые повышают внимание и не возбуждают занимающихся.

После проведения подвижных игр, я отмечаю кто был более внимательным на уроке, лучше выполнял упражнения, совершил меньше ошибок и т.д. Подвожу итоги и даю домашнее задание.

Процесс обучения, естественно, должен найти своё завершение, навыки необходимо закрепить. Осуществляю это при помощи двусторонних игр. Как лучше их проводить? Исходить надо из материальной базы. Если в распоряжении учителя только одна площадка, целесообразно проводить блиц – турниры. Это держит в напряжении команды – победительницы и даёт возможность проигравшим отыграться. Можно при этом играть как на время, так и до определённого числа «заработанных» очков (например, до 10). Если зал большой и в нём есть дополнительные щиты на боковых стенах, то вполне в силах организовать двусторонние игры сразу на двух площадках. Можно оговорить и возможность выполнения бросков по основным щитам баскетбольной площадки. 
1. Результаты метода
Многолетний опыт применения на уроках баскетбола работы по станциям по принципу круговой тренировки даёт положительный эффект в освоении занимающимися этой спортивной игры. Проведению уроков по карточкам – заданиям сопутствует высокая моторная плотность, что позволяет активнее развивать общефизические и игровые способности учащихся. Школьники быстрее и качественнее осваивают элементы игры. Кроме того, выполнение заданий по станциям обеспечивает лучшую организацию занятий, способствует проявлению инициативы и самостоятельности учащихся. Используя на уроках метод круговой тренировки я добился того, что усилился интерес школьников заниматься физической культурой. Увеличилось количество ребят, занимающихся в спортивных секциях. 

Применение метода круговой тренировки помогает лучше усваивать и закреплять учебный материал, а также повышает уровень физической подготовленности. Это приводит к тому, что больше становится учащихся с высоким уровнем физической подготовленности, которые могут с успехом выступать в городских и областных соревнованиях. 

По данным опроса учащихся круговая тренировка на уроках им нравится. Улучшается также уровень здоровья учащихся. Кроме того, тенденция оздоровления школьников положительно сказывается на результатах образования. 

Выводы

1. При применении метода круговой тренировки в учебном процессе растёт охват учеников разнообразной и целенаправленной работой с учётом индивидуального подхода к каждому ученику в зависимости от достигнутого им уровня физического развития. 

2. Использование метода круговой тренировки позволяет добиться более высоких показателей в физическом развитии и физической подготовленности по сравнению с общепринятыми методами при одинаковых затратах времени.

3. Круговую тренировку необходимо повсеместно включать в уроки, на которых идёт освоение разделов гимнастики, лёгкой атлетики, спортивных игр. При наличии необходимых условий круговую тренировку можно применять и во время лыжной подготовки.

Приложения.

Игры, упражнения и эстафеты, применяемые на уроках физкультуры в разделе «Баскетбол» в 5 – 7 классах при использовании метода круговой тренировки. 

При использовании метода круговой тренировки на уроках физкультуры по разделу «Баскетбол» я провожу следующие игры, упражнения и эстафеты: 

5 класс. 

«Вызов номеров» - для обучения перебежкам без мяча. «Коршун, наседка и цыплята», «День и ночь»  для обучения передвижениям в защитной стойке. «Третий лишний» - для обучения остановкам без мяча. «Бесшумный мяч» - для обучения технике держания и ловли мяча двумя руками. Эстафеты с ведением мяча и бросками в корзину. «Быстрая передача», «Передача через одного» -  для обучения передачам двумя руками от груди. «Передал – садись», «Не давай мяч водящему», «Мяч капитану». Различные виды «Салок». «Кто лучше», «Кто быстрее», «Кто больше». «Мяч соседу», «Мяч среднему», «Гонка мячей», «Борьба за мяч», «Снайпер».
6 класс. 

«Попади мячом в цель» - передача двумя руками от груди. Эстафета «Передача мяча капитану» - с элементами передачи мяча двумя руками от груди со сменой места в направлении передачи. «Борьба за мяч в  круге» - (5:3) с  элементами ловли, передачи и ведения. «Подвижная цель»  передача одной рукой от плеча. «Борьба за мяч в  квадрате», «Мяч среднему», «Вызов номеров за ведение мяча». Различные виды «Пятнашек». Эстафеты с броском мяча в движении после ведения.
7 класс. 

Игры с передачей мяча одной рукой от плеча. Эстафеты с броском мяча в движении после двух шагов. «Не давай мяч водящему». Игры-эстафеты с обводкой. «Борьба за мяч», «Кто первый», «Вызов номеров» - с ведением мяча. «После штрафного броска», «Отбери мяч». «Зонный баскетбол», «Школьный баскетбол».
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