Тема: Применение здоровьесберегающих технологий на уроках физики

Эффективность воспитания и обучения детей и подростков зависит от здоровья. Здоровье - это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. Поэтому большое внимание на уроках физики я уделяю здоровьесберегающим технологиям.
Под здоровьесберегающими образовательными технологиями понимают все те технологии, использование которых идет на сохранение здоровья обучающихся. 
Цель здоровьесберегающих образовательных  технологий обучения - обеспечить обучающемуся возможность сохранения здоровья за время обучения в  образовательном учреждении, сформировать у него знания, умения, навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.

Физика – фундаментальная наука. По шкале трудности предметов (по И.Г. Сивкову) физика занимает “почетное” третье место – 9 баллов из 11. Изучение физики вызывает значительные интеллектуальные, психоэмоциональные перегрузки. Для  поддержания умственной работоспособности обучающихся на высоком уровне и  предупреждать перегрузки, а также преждевременное утомление, я стараюсь грамотно спланировать и провести  урок, учитывая  гигиенические критерии  рациональной организации урока, а именно:

1) 4 – 7 раз за урок сменяю  виды деятельности (около 10 мин. каждый),

· применяю не менее 3 видов преподавания с чередованием в 10 – 15 мин.

· для закрепления новой темы часто использую кроссворды. Они разряжают обстановку, создают элемент соревновательности; меняется род деятельности, ребята становятся подвижными. Дети ждут кроссворды - повышается интерес к предмету;

· виды учебной деятельности: опрос обучающихся, запись формул, понятий, законов, чтение материала в учебнике. 

Использую психолого – педагогические технологии здоровьесбережения это игровые технологии (провожу уроки – викторины, уроки – соревнования, введения в урок исторических экскурсов и отступлений, что снимает эмоциональное напряжение, обеспечивает психологическую разгрузку обучающихся, побуждает к активизации познавательной деятельности.

  Все это позволяет добиться того, что утомление у обучающихся наступает не ранее, чем через 45 минут от начала урока, что способствует  повышению познавательной деятельности обучающихся.

  Во многие уроки я применяю презентации. Это стимулирует творческую деятельность учащихся и активизирует познавательный процесс обучения. При использовании компьютерных презентаций подбираю нейтральный фон, не раздражающий глаза (продолжительнсотью не более 10мин.).

Для раскрытия способностей каждого ребенка я создаю доброжелательную обстановку на уроке, внимание к каждому высказыванию, спокойную беседу, позитивно реагирую на желание обучающегося выразить свою точку зрения, уместный юмор. В обстановке психологического комфорта и эмоциональной приподнятости работоспособность группы заметно повышается, что, в конечном итоге, приводит и к более качественному усвоению знаний, и, как следствие, к более высоким результатам.

По окончании урока обучающиеся покидают кабинет с хорошим настроением, поскольку в течение этого времени отрицательные факторы практически отсутствовали.

    Я считаю, что на уроках физики создается благоприятная среда для применения здоровьесберегающих технологий, т.к. здесь рассматриваются факты, которым невозможно возразить. Применяемые мною здоровьесберегающие технологии способствуют воспитанию личности обучающегося, осознающего необходимость здорового образа жизни.

Применение здоровьесберегающих технологий делает процесс обучения интересным и занимательным, создаёт у детей бодрое, рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала, усиливает интерес к предмету.
