

Цель: Познакомить с основными обычаями русской старины, посвящённых защитникам Отечества.

Задачи: 1. Учить, что такое честь и достоинство русского воина.

2. Воспитывать чувство гордости за наших предков.

3. Развивать смекалку, силу, ловкость, быстроту.
Оборудование:
Стихи для детей, портреты Ильи Муромца и Добрыни Никитича, сушек 1 кг, 2 листочка, 2 ручки, кегли, метёлка, 2 молока, 2 стакана, 2 ложки, 2 банки с водой, музыка для плясунов, канат, картинки: Баба-Яга, избушка на курьих ножках, Чудо-Юдо трёхголовое, грамоты за 1 и 2 место.
Ведущие
1. Ой, вы гой еси, красны девицы и добры молодцы!
Слушайте и глядите! Да не говорите, что слыхом не слыхивали и видом не видывали!

2. Приглашаем вас на потешки!

Хоть и более привычны нам полёты на Луну,

Вспомним русские обычаи, вспомним нашу старину.

3. Сегодня у нас праздник «Богатырские потешки».

И у нас в гостях 2 дружины: первая дружина Ильи Муромца, вторая дружина Добрыни Никитича.
4. Издревле богатыри мерялись силушкой, да устраивали состязание на ловкость и смелость.

А вы готовы побороться в честном бою?

5. Мы рассказ ведём про дела старинные,

Про старинные, про бывалые.

Чтобы добрые люди послушали, 

Чтобы молодцы призадумались.

6. Будут здесь у нас забавы,  

Мы потешить вас спешим, 

Может быть, и рассмешим.

7. И вернёмся, как во сне,

 К нашей русской старине.

Эта присказка читается, 

Сказка только начинается.

Учитель


В некотором царстве, в некотором государстве, на земле московской жили-были молодцы- красоты неописанной, силы богатырской, смелостью и ловкостью первые, да умом не последние. Вот решили однажды молодцы состязание устроить, да выявить, кто из них самый сильный, кто ловкий, а кто смекалистый. Выпало на их долю несколько трудных состязаний. А за каждую обеду получали молодцы сушки да кренделя. В конце состязаний считали, сколько сушек набрала каждая дружина. У кого больше, та и победила. Вот и мы сегодня тоже сушки приготовили. Только одно меня тревожит – а вы считать-то умеете? Раз так, слушайте задачу.

1 состязание (задача)
Собрался как-то Иван – крестьянский сын на битву с Чудом-Юдом трёхголовым. Взял меч-кладенец в 80 пудов да сбрую богатырскую: узду в 20 пудов, седло в 30 пудов, палицу в 40 пудов. Ну-ка посчитайте, сколько весит сбруя Иванова. Да ответ запишите на бумаге.
2 состязание (на метле между кеглями)
Взял Иван сбрую, взял узелок с хлебом и пошёл Чудо-Юдо искать. Идёт полями, широкими лесами тёмными. Вдруг видит – избушка на курьих ножках стоит. А живёт там … кто? Правильно – Баба-Яга. Спрашивает у неё Иван, где Чудо-Юдо найти, а Яга ему в ответ: «Высоко, добрый молодец дом его. Пешком не дойдёшь, на коне не доедешь. Был у меня ковёр-самолёт, да моль его сильно поела, не летает теперь. Правда, могу тебе помочь, дам свою метлу напрокат. Только поучись сначала летать на ней». А вы,  ребята, умеете метлою управлять? Вот сейчас и проверим…

Кто имеется у нас для забавы этой?
Постарайтесь на метле пролететь ракетой.

3 состязание (Кто быстрее выпьет живой водицы?)

Баба-Яга дала Ивану метлу, но предупредила, что трудно Чудо-Юдо одолеть. Уж больно много хитрости у него. Знает о его уловках сестра её средняя. И направила Яга Ивана к своей родственнице. А та в свою очередь рассказала, что есть у Чуда-Юда живая и мёртвая вода. Перед битвой великой попросит Чудо-Юдо водицы испить. Сам-то прильнёт к живой воде, а Ивану достанется мёртвая. Только не пей её Иванушка! Дам я тебе другой водицы.
4 состязание (эстафета водоносов)

Выпил Иван живой воды и отправился дальше. Ехал долго, устал сильно, хочет водицы испить, да только нет воды. Всю воду отравило Чудо-Юдо. Далеко за водой идти надобно, вот и бегают ребятишки за несколько вёрст, да несут в час по чайной ложке.
Всё понятно без вопросов, 

Все вопросы впереди.

Эстафета водоносов, 

Водоносы, выходи.

5 состязание (конкурс плясунов)

Напоили ребятишки Ивана водой ключевой. Полетел он на метле дальше. Видит, внизу мужик в мешке скачет. Спустился Иван вниз, узнать, что по чём. Мужик ему поведал, что когда он из мешка вылезает, ноги сами собой в пляс пускаются. Ребята, а вы плясать умеете? 

У кого душа не узкая,

Все, кто любит пляску русскую,

 Пляски, а не танцы бальные,

Не интернациональные, 

Выходи без лишних слов, Будет конкурс плясунов.
6 состязание (перетягивание каната)

Посмотрел Иван на мужичью пляску да полетел дальше. Некогда плясать, вот одолеем Чудо-Юдо, тогда и повеселимся.  Прилетел Иван на высокую гору. Вызвал Чудище на смертный бой. Долго они силой мерялись. А вы готовы свою силушку проверить?

Победил Иван – крестьянский сын Чудо-Юдо.  И был по всей Руси праздник. Столы у всех ломились от яств разных. Только больше всех радовали сушки простые.  И нам пора пришла сушки посчитать.

Всем спасибо за вниманье,

За задор и громкий смех.

За огонь соревнованья, 

Обеспечивший успех.

Вот настал момент прощанья, Будет кратка наша речь.

Говорим всем до свиданья, До счастливых новых встреч!
