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Русский народный танец является одним из наиболее популярных и любимых видов народного творчества. На уроках народно – сценического танца  дети  знакомятся с основными элементами русского народного танца, характером их исполнения.
 Изучение элементов расположены по степени трудности — от простых к сложным, что позволяет изучать их постепенно.
Разучивать и исполнять элементы русского народного танца, а также танцевальные комбинации, составленные из различных движений, нужно только на середине зала. На начальном этапе обучения элементы русского народного танца исполнять в так называемом чистом виде от двух до восьми раз поочередно (не более восьми раз с каждой ноги). Упражнения на этом этапе изучения исполняются только ногами; руки, корпус и голова находятся в основных положениях, т. е. статичны. Для разучивания ряда трудных элементов  можно прибегнуть к помощи станка, держась за него одной или двумя руками, что служит подготовкой мышц и корпуса исполнителей к выполнению этих движений на середине зала. По мере освоения того или иного движения можно, добавляя различные положения рук, корпуса, головы, а также увеличивая темп музыкального сопровождения, усложнить его и разно образить ритмический рисунок танца, обращая внимание на манеру и выразительность исполнения.

Когда элементы хорошо и правильно усвоены, их можно соединять в небольшие, затем в более сложные танцевальные комбинации. Желательно, чтобы часть танцевальных комбинаций была составлена из элементов, характерных для той или иной области, и исполнялась с соблюдением манеры и характера данного региона.

Темп музыкального сопровождения на первоначальном этапе обучения не должен быть быстрым. Выполнение элементов в большинстве упражнений проходит на музыкальный размер 2/4 (на счет «раз—и», «два—и»), поэтому перед каждым элементом этот музыкальный размер не указывается.

Душа, мастерство и удаль

Эти замечательные качества свойственны русским танцам. 
Развитие русского танца тесно связано со всей историей русского народа, с его бытом и обычаями. 
Древнейший вид русской пляски – хоровод. Хороводы очень многообразны по своему содержанию, видам и танцевальному рисунку. В медленных – ходовых – хороводах танцующие спокойным шагом торжественно прогуливались по деревне, исполняя плавную хороводную песню. Скорые плясовые хороводы сопровождались живой веселой песней с различными проходками, притопами, припаданиями. 
Хороводы очень богаты по своему рисунку, но их танцевальные движения просты. Однако при этом требуется умение держать себя, особенно это относится к девушкам и женщинам, которые должны красиво и величаво ходить. 
Помимо массовых – хороводных – плясок большое место в русских танцах занимают парные и сольные танцы. Особенность русской парной пляски заключалась в том, что танцующие не держали друг друга за руки, парень не обнимал девушку за талию, а она не опускала своих рук ему на плечи. Они танцевали друг перед другом или один вокруг другого. 
Женской русской пляске присущи плавность и певучесть движений, величавость походки, горделивость и скромность, а иногда задор и лукавство. Мужская пляска отличалась широтой, плавностью проходки, ловкостью присядок и различных притопов. Одна из разновидностей мужской сольной пляски – перепляс, соревнование плясунов в виртуозности, лихости, а также знании большого количества замысловатых коленцев. 
В наше время русская пляска, парная или сольная, усложнилась. Появились всевозможные проходки, разнообразные дроби и притопы, сложные, лихие присядки, замысловатые «хлопушки». Женская пляска отличается большим количеством разных проходок, дробей, отбивок, «веревочек», «моталочек». 
Разнообразие русского танца – от медленных, плавных хороводов до лихих переплясов, величавость и лиричность женской пляски, стремительность и удаль мужской, - требует большой работы по изучению каждого движения, каждой комбинации. 
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	Методические советы по изучению основных элементов русского народного танца.
Описание движений в основном дается в чистом виде, вне комбинаций.

Все элементы разбираются по степени трудности, от простых к сложным , что дает возможность их последовательно осваивать. 

         Разучивать и исполнять элементы русского народного танца нужно только на середине зала. Исполнение как отдельных элементов, так и комбинаций на середине зала дает исполнителю полное раскрепощение, создает большую свободу передвижения, возможность донести характер движения  и его манеру, усилить выразительность и усложнить координацию и технику исполнения. Руки и корпус исполнителя при этом находятся в тех естественных условиях, в которых зарождался и бытует в настоящее время данный элемент. Это дает возможность ученикам с меньшей затратой времени и сил переносить различные движения в какой – либо этюд или танец. Если ученик держится за станок одной или двумя руками, он в какой – то степени скован, а значит, ему не всегда удается передать характер русского народного танца, а самое главное – манеру исполнения и индивидуальность. 

           В процессе прохождения основных элементов необходимо обращать внимание на пластичность исполнения движений, на совершенствование  технических приемов, развитие мастерства у учеников, а самое главное – на развитие индивидуальных способностей и выявление творческой индивидуальности.

            При изучении основных элементов необходимо требовать от учеников согласованного движения ног, рук, корпуса и головы, т.е. координации движений.  Координация помогает исполнителю обрести свободу, мягкость, пластичность и больше подчеркнуть характер , настроение, манеру и выразительность движения.

            Каждый освоенный элемент необходимо вначале развивать и усложнять, не соединяя его с другими элементами: постепенно увеличивать темп музыкального сопровождения, усложнять координацию рук, корпуса и головы, видоизменять характер и манеру его исполнения, усложнять и разнообразить его ритмический рисунок. Усложняя и совершенствуя каждый отдельный элемент,  раскрывая его технические и выразительные возможности, его многообразие, ученики будут не только сознательно воспринимать основные элементы русского танца, но и творчески осваивать их.

            По мере освоения элементов их можно соединять на первых порах в небольшие, а в дальнейшем в более сложные танцевальные комбинации. Если элементы хорошо и правильно усвоены и по технике исполнения и по характеру их подачи, то вся комбинация, составленная из них, будет исполняться в русской манере, в русском характере.

              Необходимо развивать у учеников импровизацию и воображение, давая по мере освоения элементов задания и на самостоятельное усложнение отдельных элементов на сочинение танцевальных комбинаций. Импровизация – важная черта русского народного танца, и на это необходимо обращать большое внимание.

              Темп музыкального сопровождения на первых порах разучивания большинства элементов не должен быть быстрым. В дальнейшем, если того требует характер данного элемента, темп убыстряется.

               Выполнение элементов в большинстве своем происходит на музыкальный размер 2/4 ( на счет « раз – и», «два – и»), поэтому перед каждым элементом этот музыкальный размер не дается. В тех случаях, когда движение выполняется на другой музыкальный размер, он указывается.

               В описании некоторых элементов, бытующих в разных областях России, но имеющих различную манеру исполнения, присущую конкретно той или иной местности, даются их местные, специфические названия.

Специфика исполнения выражается в характере движения рук, корпуса, головы или в своеобразном ритме. Для изучения этих движений необходимо подбирать  и соответствующее музыкальное сопровождение.

             Чтобы лучше усвоить местную манеру исполнения ученики должны прочувствовать все нюансы движения, его характер, манеру исполнения, своеобразие жеста. Ведь жест не просто движение тела исполнителя, а прежде всего движение его души, он отражает его внутренние переживания. Именно все эти несложные движения, исполненные с соответствующим настроением и манерой, придают русскому танцу и красоту и характерные местные отличия.

              Все изучаемые элементы, отобранные народом, проверенные и испытанные временем, являются народной классикой, которую следует беречь и сохранять. 


	· 


