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   Обобщение педагогического опыта работы
 Симакиной Натальи Алексеевны, учителя биологии  МКОУ «Двориковская СОШ» Воловского района Тульской области

Симакина Наталья Алексеевна родилась 25 мая 1968 года в деревне Дворики Воловского района Тульской области. В 1985 году закончила  Двориковскую среднюю школу и поступила в ТГПИ им. Л,Н, Толстого на химико-биологический факультет. С 1990 года работает в родной школе учителем биологии. Накоплен богатый опыт, пришло педагогическое мастерство.

Учитель плодотворно работает над проблемой «Роль экологического краеведения в патриотическом воспитании учащихся».

ЗАДАЧИ: 

- углубление теоретических знаний учащихся; 

- знакомство школьников с местными экологическими проблемами и состоянием окружающей среды; 

- формирование у детей значимости и ценности природы; 

- формирование у детей умений решения проблем восстановления природных ресурсов; 

- обучение учащихся проведению экологических исследований. 

Работу по экологии Наталья Алексеевна осуществляет по трём направлениям: учебная, по интересам, воспитательная. 

УЧЕБНАЯ РАБОТА- это уроки, учебные экскурсии, практические работы. Большое внимание уделяется практическим работам, вовлечению ребят в сюжетно- ролевые игры, игры – соревнования. 

РАБОТА ПО ИНТЕРЕСАМ – это в основном научные исследования: 

- изучение охраняемых растений своего края; 

- изучение загрязнённых водоёмов вблизи места жительства; 

- выявление памятников природы, требующих охраны; 

- проведение массовых мероприятий (смотры знаний, конкурсы рисунков, плакатов, праздники, выставки поделок из природного материала). 

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА ВО ВНЕУРОЧНОЕ И ВНЕШКОЛЬНОЕ ВРЕМЯ осуществляется по следующим направлениям: 

- природоохранное краеведение; 

-озеленение населённого пункта; 

- охрана малых рек и родников.  

Экскурсия в природу является важнейшей составной частью учебно- воспитательной работы Натальи Алексеевны по биологии и экологии. Особенности растительного и животного мира помогают развернуть  с детьми краеведческую работу. Наблюдая живописные уголки природы, дети учатся понимать красоту родного края. 

Есть старая и мудрая пословица: «Трудно привести к добру нравоучениями, легко – примером». Вряд ли чего добьёшься увещеваниями типа: нельзя ломать деревья, рвать цветы, убивать животных. А вот если ребёнок сам или по чьей- то подсказке закрепит надломленное дерево или посадит новое, поможет раненому животному- о том и нужно вести речь. 

Экскурсия в лес, на водоём, луг – это всегда поиск, радость открытия, находки, которые надолго остаются в памяти ребёнка.  

Весенние экскурсии посвящены знакомству с раннецветущими растениями и животными родного края, их охране, приёмам правильного сбора берёзового сока. 

Летние экскурсии знакомят ребят с лекарственными травами родной деревни. Учащиеся узнают о ценных свойствах растений, о легендах, преданиях, связанных с ними, о происхождении научных и народных названий целебных трав, а также о применении как лекарственного сырья. Ребята учатся правильно изготавливать гербарии, собирают природный материал. Однако, опасность может подстерегать детей в природе. Гуляя в лесу, дети могут встретить ядовитые растения. Вот почему с раннего детства надо учить детей быть осторожными в природе и знакомить с ядовитыми растения родного края и животными.

Зимой ребята ведут наблюдения за животными и птицами, подкармливают их в суровое время года. Эти наблюдения в дальнейшем будут использованы для сообщений, докладов, рефератов на уроках биологии и экологии. 

Помимо экскурсий большое значение отводится исследовательским работам старшеклассников. 

Были проведены исследования экологического состояния 5-ти родников на территории деревни Дворики, исследование святого источника Владимирской Божьей Матери в селе Новгородское Воловского района. Результаты исследований показали, что вода в родниках и колодцах не представляет угрозы для жителей и пригодна для питья и хозяйственных нужд. 

Экологические пятидневные походы по биомониторингу малых рек Тульской области проводились в летнее время. Целью этих походов стало изучение и оценка экологического состояния бассейна реки Непрядвы и её притоков с помощью различных методов. Задачи исследования заключались в изучении культурно-исторического и природного наследия  территории бассейна реки Непрядвы, установление основных источников загрязнения, составление эколого-гидробиологической характеристики речных экосистем, динамическом анализе качества вод и донных отложений. 

Анализ полученных результатов исследования позволил сделать вывод, что воды реки Непрядвы и её притоков соответствует 3-4 классу качеств вод, т.е воды считаются экологически благополучными, пригодными для орошения, разведения рыб, рекреации. 

Учащиеся школы под руководством Симакиной Н.А. принимают активное участие практиче​ски во всех проводимых ТОЭБЦу конференциях, слетах, конкурсах, олим​пиадах.
Так, школьники участвовали в областном заочном экологическом кон​курсе «Мониторинг - это просто!» (2002 г.), в апреле 2004 - в областном дет​ском конкурсе творческих и исследовательских работ «Живой родник», во II областном эколого-краеведческой конкурсе школьных работ «Хранители Тульского края», в региональном слете Первого Всероссийского слета юных водников (2004 г.), областном конкурсе реферативных работ школьников «Человек и его здоровье» (2005 год), конкурсе по региональному краеведе​нию «По Тульскому краю с добрыми помыслами» (2005 г.), областном кон​курсе эколого-творческих работ «Не забудем братьев меньших» (2006 г.), об​ластном экологическом марафоне «Чернобыльский след на тульской земле: 20 лет спустя» (2006г.), областном конкурсе творческих работ и учебно-исследовательских проектов «Мир воды глазами тульских школьников. Ра​боты, представленные на указанные конкурсы, как правило, отличаются вы​соким качеством оформления, в них отражены результаты многолетних ис​следований, вследствие чего их авторы становятся дипломантами, призера​ми, получая за свои работы грамоты и ценные подарки.
