Применение приемов смыслового чтения на уроках литературы
Читать - это ещё ничего не значит, 

что читать и как понимать прочитанное –

вот в чём главное дело.

К.Д. Ушинский

Слова К. Ушинского как никогда актуальны в наши дни, в период, когда необходимо сформировать метапредметные умения учеников. Чтение является основным умением, необходимым для дальнейшего успешного обучения.

Под смысловым чтением понимается процесс восприятия текстовой информации, ее переработки в личностно-смысловые установки в соответствии с коммуникативно-познавательной задачей.

Составляющие смыслового чтения входят в структуру всех универсальных учебных действий:

· в личностные УУД – входят мотивация чтения, мотивы учения, отношение к себе и к школе;

· в регулятивные УУД – принятие учеником учебной задачи, произвольная регуляция деятельности;

· в познавательные УУД – логическое и абстрактное мышление, оперативная память, творческое воображение, концентрация внимания, объем словаря;

· в коммуникативные УУД – умение организовать и осуществить сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно передавать информацию, отображать предметное содержание и условия деятельности в речи.


Смысловое чтение — вид чтения, которое нацелено на понимание читающим смыслового содержания текста. Цель смыслового чтения - максимально точно и полно понять содержание текста, уловить все детали и практически осмыслить извлеченную информацию. Осмысленность чтения предполагает формирование следующих умений:
- выявлять в тексте слова и выражения, значения которых непонятно, и осознавать потребность в выяснении их смысла;
- пользоваться сносками и школьным толковым словарём;
- отвечать на вопросы по содержанию словами текста;
- определять эмоциональный характер текста;
- выделять опорные (наиболее важные для понимания читаемого) слова;
- опираться на авторские ремарки для характеристики персонажей;
- определять мотивы поведения героев путём выбора правильного ответа из ряда предложенных;
- уметь прогнозировать содержание читаемого;
- осознавать авторское и собственное отношение к персонажам;
- формулировать тему небольшого текста;
- работать с заголовками: выбирать наиболее точный из предложенных, озаглавливать текст или рисунок, прогнозировать содержание по заголовку и составлять высказывания по заданному заголовку;
- выявлять смысловой и эмоциональный подтекст;
- определять идею произведения путём выбора из ряда пословиц той, которая наиболее точно выражает главную мысль;
- находить главную мысль, сформулированную в тексте;
- определять характер книги (тему, жанр, эмоциональную окраску) по обложке, заглавию, рисункам.

К основным видам чтения относятся ознакомительное, поисковое, изучающее и вдумчивое чтения. На уроках литературы мы сталкиваемся практически со всеми видами смыслового чтения.
Работа с любым текстом предполагает три этапа: 

- предтекстовая деятельность, 

- текстовая 

- послетекстовая деятельность

-Работа с текстом до чтения (знакомство с личностью автора, библиографией, работа с названием, эпиграфами, сносками, выстраивание ассоциативного ряда по названию и т. п.) Предтекстовая деятельность предполагает постановку целей и задач чтения, актуализация или знакомство с важными понятиями, терминами, ключевыми словами, актуализация предшествующих знаний, диагностика, формирование установки на чтение с помощью вопросов или заданий, мотивирование читателя, включение механизма антиципации - прогнозирование содержания, тематической и эмоциональной направленности, формирование умения и привычки думать над книгой до чтения.

Приёмы предтекстовой деятельности:

· «Мозговой штурм»

· «Глоссарий»

· «Ориентиры предвосхищения»

· «Предваряющие вопросы»

· «Рассечение вопроса»

· «Соревнуемся с писателем»

-Следующий этап смыслового чтения - Работа с текстом во время чтения (обобщение части прочитанного текста, постановка вопросов обобщающего характера, высказывание предположений по дальнейшему развитию сюжета и роли героев в композиции текста и т.п.) Текстовая деятельность предполагает
Выдвижение гипотезы о содержании читаемого, ее подтверждение/отклонение, контекстуальная или смысловая догадка, размышление во время чтения о том, что и как я читаю и насколько хорошо понимаю прочитанное.

Приёмы текстовой деятельности:

· «Чтение в кружок» (попеременное чтение)

· «Чтение про себя с вопросами»

· «Чтение про себя с остановками»

· «Чтение про себя с пометками»

-Работа с текстом после чтения (выявление авторской позиции, обсуждение, дискуссии по истолкованию текстов, выявление главных смыслов, идей произведения, выполнение творческих заданий и т.п.) Послетекстовая деятельность

Применение, использование материала в самых различных ситуациях, формах, сферах, включение его в другую, более масштабную деятельность. Стратегии связаны с усвоением, расширением, углублением, обсуждением прочитанного, происходит корректировка читательской интерпретации авторским смыслом.

Приёмы  послетекствой деятельности:

· «Отношение между вопросом и ответом»

· «Вопросы после текста»

· «Тайм-аут»

· «Проверочный лист»

На уроках  литературы я использую  различные методы и приёмы , которые способствуют  развивают творческой активности, формируют мыслительную деятельность, учат школьников отстаивать свою точку зрения, помогают добиться глубокого понимания материала.

На каких же этапах урока я использую методы и приёмы , которые способствуют развитию  смыслового чтения  у обучающихся?

 Этап мотивации.  

 I этап Работа с текстом до чтения.
С Целью  развития читательской антиципации (смысловая догадка). я использую прием «Прогнозирование». ). Это новая стратегия и направлена на создание мотивации к чтению.
Данная стратегия используется перед началом изучения произведения.
 Ученикам предлагаются сначала ориентировочные действия (рассмотри заглавие, иллюстрации, обрати внимание на жанр, структуру произведения).

Данная стратегия развивает умения:

 -  предполагать;

- предвосхищать содержание текста по заглавию, фамилии автора, иллюстрации.

Установка:

- постановка задач чтения; - актуализация опыта; - создание мотивации.
Так на уроке в 5 классе , изучая Стихотворение  «Бородино» М,Ю.Лермонтова, я предлагаю детям- Рассмотреть иллюстрации и названию произведения. Как вы думаете, о чём будет  стихотворение («Бородино»«Кавказский пленник»,  «Тёплый хлеб»)?
-О сражении (Бородино)

2. Далее следует приём «Ассоциативный куст»(технология развития критического мышления), который позволяет актуализировать знания, мотивировать последующую деятельность, активизировать познавательную деятельность учащихся, настроить их на работу. 
- Какие ассоциации вызывает у вас слово сражение? Составим кластер на доске и в тетради. Какое настроение передают ваши ассоциации? (слайд)

При самостоятельном чтении этап антиципации сохраняется:
- Какими были ваши ожидания?
- Какие вопросы до чтения у вас возникли?
- На что обратили внимание перед чтением и почему?

Помимо этого можно предложить учащимся вспомнить, какие произведения данного автора уже изучались ранее, создать презентацию или устное сообщение по творческой биографии писателя или поэта. После выступления в классе учащиеся задают вопросы докладчику на понимание, добавляют интересные факты, уточняют выступление докладчика.
Интересной может быть работа по осмыслению названия произведения. Например, почему рассказ А. Солженицына о судьбе русской крестьянки называется «Матренин двор». Учащиеся определяют, что имя Матрена – старинное крестьянское имя, поэтому образ героини может иметь фольклорные черты; имя вызывает ассоциации с именем героини поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», Матреной Тимофеевной Корчагиной, а значит, возможно, у героинь похожие судьбы, есть портретное сходство. 

Эпиграф настраивает читателя на дальнейшее восприятие текста, заостряет внимание на проблеме, поставленной автором. В произведении А.С. Пушкина «Капитанская дочка» эпиграфы предваряют не только весь текст, но и каждую главу, поэтому следует рассматривать каждый из эпиграфов, так как они, по мнению учащихся, помогают выделить основные черты героя.


По названию произведений возможно выстраивание ассоциативного ряда. Например, в каких еще произведениях, кроме поэмы А.Т. Твардовского «Василий Теркин», имя героя становится заглавным. Учащиеся вспомнят Юшка,  Дубровского, Тараса Бульбу и пр. Подобные размышления одновременно носят повторительный характер, необходимый для подготовки к экзамену. 
3. Следующий приём «Составление глоссария» я  использую  для проведения словарной работы. Цель этого приёма – актуализация и повторение словаря, связанного с темой текста. Глоссарий – это словарь, в котором содержатся толкования всех слов, которые могут быть незнакомы детям. Глоссарий  значительно облегчает восприятие текста.  Перед первым чтением стихотворения я даю детям список незнакомых слов и предлагаю отметить  те, которые могут быть связаны с текстом . Закончив чтения текса, возвращаются к данным словам (это будет уже послетекстовая стратегия) смотрят на значения слов и проводят соответствия.
4. Ещё один интересный прием предтекстовой деятельности - «Рассечения вопроса». Цель этого приёма – смысловая догадка о возможном содержании текста на основе анализа его заглавия. 
Алгоритм реализации стратегии: Прочитайте заглавие текста и разделите его на смысловые группы. О чём, как вы думаете, пойдёт речь в тексте?  Предполагаемый ответ: «В заглавии имеются две смысловые группы: тихое утро….Речь в тексте пойдёт о …утре тихом поскольку я знаю, что …, то событии текста будут касаться …»   Предлагается прочитать заглавие текста и разделить его на смысловые группы. О чем, как вы думаете, пойдёт речь в тексте. Также здесь применяется прием ассоциаций. Так в самом начале урока по теме Ю.Казаков «Тихое утро»…..(на слайде)
II этап. Работа с текстом во время чтения.
Цель этого этапа – научить вдумчиво читать текст, задавая всё более усложняющиеся вопросы. Понимание текста и создание его читательской интерпретации.
В среднем звене можно использовать такие приемы, как чтение в «кружок»; чтение про себя с вопросами; чтение про себя с остановками; чтение про себя с пометками.
Один из эффективных приемов - чтение про себя с вопросами. Его цель - научить читать текст вдумчиво, задавая вопросы.
Читаем первый абзац про себя. Работаем в паре: один задаёт вопросы, другой отвечает. Читаем второй абзац, меняемся ролями. 

На слайде  примерные вопросы по работе с рассказом  А.Платонова «Юшка»
В 5 классе практикую «Чтение в кружок» на уроках внеклассного чтения (попеременное чтение в вопросом. Начинает учитель). Это помогает удерживать внимание детей при чтении текста.
Приём «Чтение с остановкой » - приём, который необходим в 5классе.

При изучении произведений целесообразно строить цитатные планы отдельных частей. 
Прием «толстых» и «тонких» вопросов.
Цель: сформировать умение самостоятельно работать с текстом, понимать информацию, содержащуюся в тексте, овладение приёмом постановки вопросов к тексту и составления плана.

Этот прием может быть использован на любой из трех стадий урока. Если мы пользуемся этим приемом на стадии вызова, то это будут вопросы, на которые наши учащиеся хотели бы получить ответы при изучении темы. На стадии осмысления содержания прием служит для активной фиксации вопросов по ходу чтения, слушания; при рефлексии – для демонстрации понимания пройденного.

	«Тонкие” вопросы

Вопросы, требующие однословного ответа, вопросы репродуктивного плана.

 
	«Толстые” вопросы

Вопросы, требующие размышления, привлечения дополнительных знаний, умения анализировать.

	Что?
	Дайте три объяснения, почему...?

	Кто?
	Объясните, почему...?

	Когда?
	Почему, вы думаете ...?

	Как звать ...?
	Почему вы считаете ...?

	Было ли ...?
	В чём различие ...?

	 
	Что, если ...?

	 
	Согласны ли вы ...?

	 
	Предположите, что будет, если ...?


Приём  «Чтение про себя с пометками» ИНСЕРТ. Этот приём является средством, позволяющим ученику отслеживать своё понимание прочитанного задания, текста. Применяется для стимулирования более внимательного чтения.Технически он достаточно прост. Учеников надо познакомить с рядом маркировочных знаков и предложить им по мере чтения ставить их карандашом на полях текста (можно на страницу надеть файл). Цель: критический анализ текста. Читая, ученики делают пометки в тексте: V-   знаю, -- думал иначе,  +  новое , ?- надо обсудить.

Данный прием требует от ученика не привычного пассивного чтения

задания, а активного и внимательного. Он обязывает не просто читать, а

вчитываться в задание, отслеживать собственное понимание в

процессе чтения. На практике ученики просто пропускают то, что не поняли. И в данном случае маркировочный знак «вопрос» обязывает их быть внимательным и отмечать непонятное. 

Использование маркировочных знаков позволяет соотносить новую информацию с имеющимися представлениями.
На III этапе. Работа после прочтения текста. 
Цель: корректировка читательской интерпретации авторским смыслом. Я применяю следующие  приемы

Синквейн  – самая легкая форма стихотворения по алгоритму. Данный приём помогает выразить свои мысли кратко и точно. Я использую синквейн и на стадии мотивации и на стадии рефлексии.  Иногда его применяю на обоих этапах сразу. Способ графической организации материала - успешно может быть использован после прочтения произведения. Например, при изучении лирических произведений составить синквейн (5 строк: 1 строка – существительное, 2 строка – 2 прилагательных, 3 строка – 3 глагола, 4 строка – высказывание, несущее определенный смысл, 5 строка – вывод, одно слово) о личностном восприятии текста, найти существительные, отражающие суть темы, несколько прилагательных, отражающих признаки темы, глаголов, отражающих функции темы и т.п.  Например при изучении повести «Тарас Бульба Н.В.Гоголя составляют синквейн на главных героев

Важную роль играет подбор творческих заданий после прочтения текста. Это могут быть не только устные или письменные сочинения в стиле традиционной литературно-критической статьи, но и эссе в виде ответов на проблемные вопросы: « Что значит быть счастливым?»


7. Следующий прием, который практикую, начиная с 5 класса, «Узелки на память». В процессе чтения дети записывают важную информацию, составляя конспект. 
Прием «Логические цепочки». Предлагаю детям серию иллюстраций к рассказу. Задание: подберите цитаты, характеризующие сцены, изображенные на иллюстрациях. Пронумеруйте иллюстрации. Восстановив хронологию событий данного произведения.

Таким образом, приемы и методы технологии смыслового чтения сегодня актуальны и востребованы, с их помощью на уроках литературы учитель формирует способность не просто пересказывать текст, но и выражать отношение к прочитанному, давать оценку той информации, которую он получил, оценивать героев произведения. Школьники получают возможность вступать в диалог с автором текста, спорить с ним или соглашаться с его мнением.
Смысловое чтение – фундамент всех образовательных результатов, обозначенных ФГОС, и методы и приемы смыслового чтения должны стать частью системы работы педагогов. 
