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                                                                Введение.

 Я обратилась в проэкте  к теме фольклора, так как она привлекает меня своей многогранностью и своими возможностями в воспитании и развитии детей дошкольного и школьного возраста.

         В наше время – это очень актуальная тема. Многие люди интересуются традициями своего народа и обращаются к ним. «Существуя в условиях современного города с развитой информационной с развитой информационной системой, всеми благами и одновременно негативными последствиями технического прогресса, перенаселённостью жизненного пространства, и в то же время разобщённостью людей, мы часто даже не подозреваем о том, что где-то рядом с нами есть совершенно другая культура со своей, непохожей на нашу, системой ценностей, со своим взглядом на мир. Это –  народная культура, называемая так же традиционной и до сих пор живущая в русской деревне. Корни её теряются в глубине веков, а хранителями часто являются очень пожилые люди, и, поэтому нередко  можно встретить снисходительное отношение к этой великой культуре как к пережитку прошлого, утратившему актуальность для современного общества. Однако задумаемся над тем, почему русская традиционная культура смогла перешагнуть порог третьего тысячелетия, несмотря на то, что в течение многих веков с ней боролись церковь и государство, а войны, а революции, социальные и природные катаклизмы разрушали исторически сложившийся быт русской деревни. Не доказывает ли это огромную важность хранимых народной культурой знаний о мире, следствием чего является высокая степень устойчивости народных традиций». [18, с. 19].

          Детей с младшего возраста нужно знакомить с элементами русского фольклора, так как именно сейчас особенно остро ощущается приход в нашу страну американской и западной массовой культуры. Вместо традиционной колыбельной песни ребёнок с раннего детства вынужден слушать агрессивную, немелодичную, низкопробную музыку.

           «Народ, который не помнит прошлого – не имеет будущего».

Нам уже не вернуться к той культуре в первозданном виде, но дети должны знать и сохранять народные обычаи и традиции. И передавать их следующим поколениям.

         Всё доброе и полезное из прошлого мы должны передать детям. Любовь к своему нужно воспитывать с детства, прививать интерес к истории и традициям своего народа, в том числе, и к музыкальному наследию фольклора.

         Любая культура имеет свои ценности. Такими ценностями в русской традиционной культуре являются: нравственность, порядочность, взаимопомощь, отзывчивость, уважение к старшему поколению, трудолюбие, гостеприимство 

и т.д.

         Но, к сожалению, в наше время в сознании людей произошла переоценка культурных ценностей, трансформировались многие понятия. Нарушились традиции, порвались нити, которые связывали старшее и младшее поколения. Поэтому очень важно возродить преемственность поколений, дать детям нравственные устои; привить любовь и уважение к своей Родине, которые живы в людях старшего поколения. 

          Урбанизация современной жизни заставляет всерьез думать о том, как вернуть подрастающие поколения к ценностям и богатству той культуры, которой нет сейчас в городе и которая по природе и своему происхождению – не городская. Но она является основой национального русского искусства. Русская традиционная культура сочетала в себе возможности развития нравственной, физической, умственной, эмоциональной и эстетической сторон личности.

          «Значение фольклора как важной части музыкального воспитания в современном мире общеизвестно и общепризнанно. Фольклор всегда чутко отзывается на запросы людей, будучи отражением коллективного разума, накопленного жизненного опыта. И в нём задолго до возникновения педагогики как академической культуры была уже выработана народная педагогика – система воспитания человека от его рождения до перехода в мир иной». [13, с. 57]. 

         В художественно-эстетическом образовании и воспитании учащегося важную роль играет приобщение к народному музыкальному творчеству, к народной песенной культуре. 

         Основой при формировании эстетического сознания школьников должны стать ценности традиционной национальной культуры народа, источником и основой которого является фольклор. А главное она содержит в себе возможности разностороннего, гармоничного развития личности учащихся.
                 ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ       

    СПОСОБНОСТЕЙ СРЕДСТВАМИ МУЗЫКАЛЬНОГО ФОЛЬКЛОРА.

                          1.1    Свойства музыкального фольклора. 

            Для использования народного музыкального творчества на уроках музыки учителю необходимо знать основные признаки, свойства, позволяющие приблизиться к пониманию сущности фольклора.

          «Музыкальный фольклор обладает специфическими свойствами, отличающими его от профессиональной (композиторской) музыки письменной традиции: устной природой бытования, множественностью своих воплощений (вариативностью), доминированием коллективного начала над индивидуальным, полистадиальностью. К фольклору не применимо понятие авторства, поскольку в нём не распределены акты творения, исполнения, восприятия. Музыкальный фольклор принято относить к каноническим художественным системам, в основе которых лежит ориентация на заданный образец. Русская традиционная музыкальная культура  предстаёт в системе локальных традиций, что является высшей степенью проявления в ней принципа вариативности». [18, с. 63].
                                                        Устность.
         Одним из главных свойств музыкального фольклора, во многом определяющих все его особенности и отличающих его от профессиональной музыки письменной традиции, является устная природа его бытования.

         Произведения музыкального фольклора хранятся только в памяти людей – носителей народной музыкальной культуры – и не фиксируются ими в письменном виде. Известны лишь случаи записи современными народными певцами поэтических текстов песен). Передача музыкально-фольклорных произведений происходит иначе – устным путём. 

          Это означает, что любая народная песня или инструментальная мелодия воспринимается и усваивается каждым новым поколением на слух непосредственно в момент звучания.  [18, с. 52].
          Таким образом, фольклор, в том числе и музыкальный, как творчество устное, живёт в памяти людей и передаётся «из уст в уста». 

                                           Полифункциональность.
          Полифункциональность – неразрывное единство практической и эстетической функций фольклорного произведения. Рассмотрим свойство полифункциональности на примере колыбельной песни. Она поётся, чтобы успокоить, усыпить дитя. Когда ребёнок засыпает, песня прекращается – в ней нет больше необходимости. Так выражается практическая функция колыбельной песни. Желаемое достигнуто: малыш заснул – с ласковой интонацией, с завораживающей монотонностью тихо звучащего напева. Так проявляется эстетическая функция колыбельной песни. Всё взаимосвязано в   произведении: красоту нельзя отделить от пользы, а пользу от красоты.

           Ещё один пример полифункциональности – девичий сарафан. Практической стороной является так называемая форма «колокола», которая прекрасно сохраняет тепло и позволяет не замерзать девушке. Эстетическая функция - всевозможные украшения, вышивка, цвет, символика и т.д. Таким образом, сочетается практичность и красота сарафана 

                                                 Полиэлементность. 

         Среди множества художественно-образных элементов выделяют как основные словесный, музыкальный, танцевальный и мимический. Полиэлементность проявляется, например, на уроках, посвящённых теме «Гори, гори ясно, чтобы не погасло». При изучении хоровода-игры «Бояре» происходит движение «ряд на ряд». В этой  игре взаимодействуют все основные художественно-образные элементы: словесный и музыкальный проявляются в музыкально-поэтическом жанре песни, исполняемом одновременно с хореографическим движением (танцем).

                                                    Вариативность.

             Варьирование есть один из стимулов постоянного движения, «дыхания» фольклорного произведения,  а каждое фольклорное произведение есть всегда как бы вариант самого себя. Фольклорный текст оказывается «незаконченным» для каждого следующего исполнителя. Например, в игре «Бояре» дети движутся «ряд на ряд», а шаг может быть разным (переменный шаг, с притопом). 

            «Музыкально-фольклорное произведение изначально предполагает под собой множественность воплощений, что обусловлено свойствами человеческой памяти. Правильность воспроизведения песни или инструментального наигрыша означает следование определённым правилам, которые могут не осознаваться человеком, но именно они усваиваются человеком в первую очередь. /…/ Чтобы было понятнее, приведём пример из повседневной жизни. 

             В любом обществе, существуют правила общения людей, в соответствии с которыми, встречаясь, они обязаны поздороваться. Это сделать можно различным образом, сказав «здравствуйте», «привет», «добрый день» и.т.д. Однако, количество этих приветствий ограничено». [18, с. 52]. 

                                                   Традиционность.

             Многообразие творческих проявлений в музыкальном фольклоре только внешне кажется стихийным. На протяжении длительного времени складывались объективные идеалы творчества. В каждой этнической традиции музыкального фольклора выработались ладоинтонационные и ритмоинтонационные стереотипы. Откуда берутся в песнях «ветры буйные», «чисто полюшко», «люди добрые», «добры молодцы и красны девицы»?..  Их традиционной образной речи сказок, заговоров, плачей и т.д., которые слышит человек всю жизнь от окружающих людей. 

              «В научной литературе под традицией принимаются накопленные определённым человеческим сообществом практический опыт и знания, которые передаются следующим поколениям и воспроизводятся ими на новом историческом этапе. /…/ Это система народных представлений о Вселенной, человеке и социуме, то есть картина мира».   [18, с. 57].

                                                 Коллективность.
              «Важной чертой, отличающей традиционное сообщество от современного городского и проявляющейся во всех сферах жизни, в том числе и в культуре, является коллективное сознание. Это выражается в единой для всех членов общины системе ценностей и правил, хранящейся в первую очередь в коллективной, а не в индивидуальной памяти.

             Коллективность народной культуры проявляется и в полном доверии к практическому опыту, накопленному множеством предыдущих поколений. Коллективность имеет огромное значение и в народной музыкальной культуре. Большинство песенных жанров воплощается в ансамблевом пении, и только такое их исполнение считается полноценным».    [18, с. 54-55].
 1.2  Классификация и терминология детского фольклора.
«Детский фольклор несёт в себе огромный воспитательный заряд. Прибаутки, пестушки, потешки, колыбельные песни играют огромную роль в духовном развитии человека, в его эстетическом воспитании. Они трогают его сердце, питают любовь к своей земле и своему народу. М.Е. Пятницкий говорил, что душа русского народа раскрывается в песне, как в зеркале. Заглянуть в это зеркало – большая радость. И печален жребий того, кому не дано её испытать.

Подобно тому, как навсегда запоминаются первые книжки, так память хранит  и те мелодии, которые довелось услышать в ранние годы. Вот почему так важно, чтобы колыбельная песня, пестушка, прибаутка входили в жизнь в ту пору, когда человек особенно восприимчив ко всему прекрасному.

Большое значение в развитии ребёнка, в приобщении его к истокам родного, истинно русского творчества имеют и такие жанры детского фольклора, как потешки, прибаутки, заклички,  приговорки. Яркие эпитеты, текстовые повторы, меткие сравнения позволяют ребёнку познакомиться с миром древнерусской культуры, с историей русского народа. 

Произведения детского фольклора можно широко использовать в работе с детьми как дошкольного, так и  младшего школьного возраста. На прогулке, во время игр, в процессе работы, в ходе занятий. Эти произведения станут прекрасным дополнением к содержанию ваших занятий».    [11, с. 46]. 
Собирание и изучение музыкального фольклора на протяжении XIX-XX веков велась довольно интенсивно, но теоретическая база и классификация начали складываться значительно позднее. Вплоть до советского времени никто из исследователей даже не пытался осмыслить предмет во всем объеме. Большое значение музыкальному фольклору было уделено уже в 1918 году в непериодическом издании «Игра», в котором ему отводилось первостепенное место. Десятки фольклористов, этнографов, педагогов, литераторов систематически собирали и изучали детское творчество. По научному уровню публикаций, исследований выделяются труды Чуковского К.И., Капицы О.И., Виноградова Г.С., Аникина В.П. [3,c.35].

В детском фольклоре можно выделить фольклор взрослых, предназначенный для детей. К этой группе относятся всевозможные колыбельные, пестушки, прибаутки, потешки  и т.д. Отдельную группу образует самостоятельное творчество детей. Сюда можно отнести заклички, считалки, молчанки, дразнилки, поддёвки.
Следующая классификация опирается на открытия Виноградова Г.С., Капицы О.И., Науменко Г. [17,c.58].

l. Календарный  фольклор.

ll. Потешный фольклор.

lll. Игровой фольклор.
                           I. Календарный фольклор.
В календарный фольклор входят произведения, связанные у детей с природой, календарными датами или произведения, имеющие сезонный характер. Значительную его часть составляют заимствованные у взрослых колядки, веснянки, егорьевские песни и т.д. Собственно детский календарный фольклор – заклинания явлениям природы, приговорки насекомым, птицам, животным. К последним относят также детские гадания и заговоры, но у детей они не носят собственно магического характера, являясь скорее элементами игры. И в той или иной степени связаны только с природой.

Раздел детского календарного фольклора – один из самых поэтических страниц детского творчества. Он приучает детей видеть, подмечать поэзию окружающей природы во всякое время года. Обусловленность крестьянского труда природным явлениям, жизненная необходимость их изучения и наблюдения за ними приобретает в календарном фольклоре поэтическую окраску, возвышаясь порой до высот истинной поэзии.

Тесно связанный с воззрениями взрослых данный вид отличается от него по своему жанровому составу. Это объясняется тем, что у детей он лишен магического смысла, ритуальности, обрядности, характерных для взрослых и обусловлен философским восприятием мира взрослыми; у детей это прежде всего игра. По принципу игры детьми заимствуется и воспринимается большинство календарных песен – их привлекает момент ряжения на масленницу и коляду, одаривание за исполнение колядок, величальных песен – пожеланий.

В купальских песнях для детей привлекательны сказочность сюжета, таинственность легенд, связанных с праздником Купалы.

В масленичных песнях им близки короткие 4-6 строфные миниатюрные образцы, сходные с детскими дразнилками.

В детском календарном фольклоре широко распространены жанры как, например, колядки, веснянки, которые удавалось записывать повсеместно, но есть песни и уникальные, записать которые в наше время сложно – егорьевские, вьюношные, волочебные, купальские.

Некоторые песни хранятся в памяти детей независимо от обрядов и праздников, связанные конкретными датами. Так описание семицко-троицких обрядов от детей записать не удалось – они их не знают, а семицкие песни про березку поют, не связывая их с праздником.        К наиболее распространенным и активным бытующим жанрам детского календарного фольклора относятся заклички. Обращенные к различным явлениям природы (солнцу, дождю, ветру, радуге и др.), они таят в себе отзвуки далеких языческих времен: пережитком давно забытых верований звучит обращение “ее деток”, которым холодно и которые просят солнышко выглянуть и обогреть, и накормить их. Да и обращение к ветру, морозу, весне и осени как к живым существам является отголоском древней традиции.

                                                                            «Дождик, дождик,   
                                                                             Хватит лить,
                                                                             Малых детушек
                                                                             Мочить».  [11, с. 77].    
«Солнышко-колоколнышко

Выгляни в окошко.

Где твои детки,

Где малолетки?

Сидят на запечке,

Лепёшки валяют,

Тебя поджидают».   [11, с. 85].

            Близко к закличкам примыкает еще один жанр – приговорки, представляющие собой краткие обращения к животным, птицам, насекомым, растениям. Дети обращаются к божьей коровке с просьбой полететь на небо; к улитке, чтобы она выпустила рога; к мышке, чтобы та заменила выпавший зуб новым и крепким. К календарно-обрядовому детскому фольклору относятся: всевозможные заклички весны, дождя, солнышка, радуги и т.д. Вот примеры некоторых таких закличек: 

 «Петушок, петушок,
  Масляна головушка,
  Шелкова бородушка,

Что ты рано встаёшь,

Детям спать не даёшь»?        [11, с. 89].       

         Предельная ясность, простота музыкального языка календарных песен, естественность их интонаций, тесно связанных с речевыми, способствуют быстрому, легкому запоминанию, усвоению календарных образцов маленькими детьми. Напевы календарных песен можно кричать, петь или интонировать говорком [17,c.63].
                              II. Потешный фольклор
Потешный фольклор – прибаутки, небылицы, дразнилки, имеющие самостоятельное значение, не связанное с играми. Назначение – развеселить, потешить, рассмешить сверстников. В них, как правило, отражено яркое событие или стремительное действие, передан один какой-либо эпизод.
Небылицы – особый вид песен со смещением в содержании всех реальных связей и отношений – основанная на вымысле (мужик пашет на свинье, медведь по полю летит и т.д.). Все эти несообразности и несовпадения с реальным миром как раз помогают утвердить ребенку в своем мышлении подлинные взаимосвязи живой действительности, укрепить чувство реальности. Детей в небылицах привлекают комические положения, юмор, рождающие радостные эмоции. Приведём пример небылицы:
«Рано утром, вечерком,

Поздно на рассвете

Баба ехала пешком 

В ситцевой карете.

А за нею во всю прыть – 

Тихими шагами

Волк старался переплыть 

Миску с пирогами.

Кто-то на небо взглянул – 

Там землетрясение,

Отчего-то кот чихнул – 

Завтра воскресенье.    [11, с. 132].

Дразнилки являются формой проявления детской сатиры и юмора. В них точно подмечается какой-либо порок, недостаток или слабость человека. В каждой дразнилке заряд исключительной эмоциональной силы. Вот примеры дразнилок.  
«Антошка – картошка,

Соломенная ножка,

Сам с ноготок,

Голова с локоток».  [11, с. 107].

Прибаутки – короткие по форме (4-8 строф), забавные песенки, своего рода               

                                                                                         ритмизованные сказочки.

          «Зайчишка-трусишка

По полю бежал,

В огород забежал,
Прибаутки, небылицы, дразнилки отвечают повышенной тяге детей к рифмам, нередко они сами создают простейшие рифмованные нелепицы, дразнилки, что развивает детскую фантазию, пробуждают интерес к новым словообразованиям.

Для текстов потешного фольклора характерны уменьшительные и увеличительные суффиксы в словах: гуленька, котище и т.д. Употребляются созвучные слова: Федя – медя, муха – комуха и другие. Встречаются звукоподражания различным явлениям – игре на дудочке (ай – ду – ду), щебету птиц (чики – чики – чикалочки), ударам колокола (дон – дон, дили – бом) [17,c. 68].
                    III. Игровой фольклор.
Игровой фольклор занимает ведущее место в детском творчестве. Трудно представить себе детей, жизнь которых не была бы связана с определенным кругом игр. “Ребенок, лишенный элементарных знаний, которые дает ему игра, не смог бы ничему научиться в школе и был бы безнадежно оторван от своего естественного и социального окружения” [17,c. 72].

Науменко Г. разделил игры на III основные типологические группы: драматические, спортивные, хороводные.

Основой драматических игр является воплощение художественного образа в драматическом действии, то есть в синтезе диалога, музыкального припева и движения. В них формируются зачатки театрализованного драматического действа.

Спецификой спортивных игр является спортивное соревнование, их цель – победа в соревновании, усовершенствование тех или иных спортивных навыков. В них нередко исполняются игровые припевы.

В хороводных играх разрабатываются хореографические, плясовые моменты. По характеру движения игры делятся на: круговые, некруговые, хороводы и шествия.

           Большое место в играх детей занимают считалки, “Игровые прелюдии”, имеющие различные названия: счетки, сосчиталки, гадалки.  Например:

                                                         ***

                                          Раз, два – кружева,

                                          Три, четыре – прицепили,

                                          Пять, шесть – кашу есть.

                                                         ***

 1.5. Дидактическая роль фольклора в формировании личности ученика.
           Народную песню нельзя ничем заменить, особенно на начальном этапе воспитания ре​  бенка. Родная речь и народная песня должны присутствовать в воспитании маленьких де​  тей вплоть до их подросткового и юношеского возраста. Только в этом случае ребенок вы​  растает здоровым нравственно. Фольклор яв​  ляется действенным средством воспитания национального характера мышления, нрав​  ственности, патриотизма, эстетического са​  мосознания. 

На волне возрождения интереса к фольклору среди различных социальных слоев населения остаются без надлежащего внимания наша школа и внешкольные учреж​  дения, призванные воспитывать подрастаю​  щее поколение. Овладение родной речью должно происходить одновременно с обуче​  нием родному музыкальному языку. 

Творче​  ская природа фольклора велика: для каждого, даже самого маленького ребенка она дает творческий стимул к его развитию. Младенческие колыбельные песни («Баю, ба​  юшки, баю»), пестушки и потешки («Ладушки») — это своеобразный клад народной педаго​  гики, нашедший доступные для младенцев слова и поэтические образы.
«Особенностями детской психики опреде​  ляется выбор поэтических образов, весь со​  став детского фольклора. Поэтические произведения, многие столетия передававши​  еся от одного поколения к другому, постепен​  но приобрели содержание и форму, наиболее полно соответствующие законам детской эстетики» - отмечает Мельников М.Н. [14,c.1].
Интересно отметить, что целый пласт пе​  сен имеет четко выраженную воспитатель​  ную направленность. Колыбельные песни, пестушки, потешки, прибаутки, песни-игры го​  товят ребенка к жизни. Традиции русского на​  рода, его историческое прошлое, элементы крестьянского труда, национально-психоло​  гические черты находят отражение в детских песнях. 

Многие забавы, игры — это как бы шуточное подражание трудовому процессу взрослых («А мы просто сеяли»).

Покровский Д.В. рассматривал детские игры как незаменимую школу физического, умственного и нравственного воспитания. Кроме того, считалки, скороговорки, дразнил​  ки — это песни и стихи, иногда не имеющие смысла, но благодаря рифме используемые в детских играх [20,c. 39].

В детском фольклоре есть, наконец, жа​  нры, имеющие полифункциональный харак​  тер, сочетающие в себе игровую и вербальную функции. К ним относятся детские сказки, детские песни, страшилки, заклички, пригово​  ры, обрядовые песни.

Музыкальный детский фольклор чрезвы​  чайно богат и разнообразен по тематике и со​  держанию, музыкальному строю, композиции, характеру исполнения. Песенки-миниатюры (четверостишия) доступны для детей 3-4 лет. Однако бывают сложные и большие по объ​  ему песни (сто и более стихов), которые до​  ступны детям старшего возраста. Песни могут исполняться соло, хором, с приплясом, прого​  вариваться речитативом, полускандировать​  ся в хороводе, в сопровождении народных инструментов [20,c. 47].

Яркая образность музыкального языка фольклорных напевов, их исполнение, вклю​  чающее элементы игры, танца, декламации, красочные костюмы делают их доступными для понимания и исполнения детьми раз​  ного возраста, начиная с самых маленьких. Эти традиции народного исполнительства диктуют комплексный подход к процессу обучения.

Далее мы опираемся на опыт работы в московской школе русского фольклора, описанный в монографии М.Г. Картавцевой [13]. 

Обучение детей фольклору, на наш взгляд, должно происходить на основе синтеза основных форм художественной деятельнос​  ти - музыки, хореографии, народного танца, фольклорного театра, изобразительного ис​  кусства, труда.

Особое многообразие красок произведе​  ний народной художественной культуры, яр​  кий музыкальный язык фольклорных напевов, контрастность в характеристике сказочных героев, борьба добра и зла дают нам основание предположить целесообраз​  ность использования фольклорного материа​  ла в процессе эстетического воспитания детей. Ведь глазу дошкольника и младшего школьника еще только предстоит постепенно научиться восприятию тонких оттенков цве​  тов и различению линий пространственных форм, а уху — превратиться в «музыкальное ухо». В начальной же стадии эстетического развития его органы чувств правомерно тре​  буют более ярких, контрастных изображений и звучаний, а также предметного восприятия; формирование этических чувств требует нравственно здоровой пищи для души.

Фольклор является исключительно цен​  ным дидактическим материалом в эстетиче​  ском воспитании подрастающего поколения. Яркие образы добра и зла в песнях, сказках, припевках доступны и понятны детям. При​  чем сказки и песни дети не просто слушают, они сами вовлекаются в сказочную игру, они — участники и постановщики музыкально-игровых и вокально-пластических компози​  ций, сказок, кукольных спектаклей. Игра со​  ответствует природе школьника; в процессе игры ребенок органично познает новые музы​  кальные образы, приобретает умения и навы​  ки, развивает свою фантазию. Причем развитие способностей происходит как бы са​  мо собою, в занимательной и увлекательной игровой форме, что лишает воспитательный процесс назидательности [13,c. 10].

Игра в детском возрасте может нести в се​  бе различную функциональную нагрузку:

— познавательную;
— физического развития личности;
— импровизационно-творческую;
— организационно-деятельную.
Так, в процессе игры ребенок познает мир, расширяет свои познания и умения в области музыки, поэзии. Игры, без сомнения, развива​  ют ребенка физически, уроки хореографии укрепляют мышечный аппарат, развивают пластику, моторику, чувство ритма. Игра под​  ключает ребенка к миру театра — в процесс создания сценария и самого спектакля по сказкам. Ребенок перевоплощается в героя сказки, он переживает ситуацию сказочного героя, воплощает его образ, учится двигаться по сцене, поет, танцует. На уроках изобрази​  тельного искусства он воссоздает своих геро​  ев; занимается лепкой, рисованием, в полной мере развивает свою творческую фантазию.  Игра превращает песни в музыкально-игровые и вокально-пластические компози​  ции. В качестве дидактического материала для таких композиций могут служить песни различных жанров — плясовые, игровые, хо​  роводные, колыбельные, прибаутки [13,c. 14].

Игры, включая в себя полифункциональ​  ные задачи — познавательные, коммуника​  тивные, спортивную, творческие, — являются эффективным педагогическим средством формирования личности. Игровую компози​  цию можно создать на основе сюжета любой народной песни (например: «А мы просо сея​  ли» или «Кузнецы»), а также путем соедине​  ния 2-3 песен. Педагог, режиссер сам способен подобрать подходящие песни и ра​  зыграть их с детьми.

Особенность творческих игр в том, что они предоставляют участникам возможность апробировать себя в любой роли в условиях полной свободы, способствующих установле​  нию необходимых взаимоотношений с парт​  нерами по игре.
Игра оказывает на ребенка эмоциональное воздействие, увлекает его, вызывает интерес к деятельности. Это обстоятельство усиливается воздействием на ребенка различных видов искусства – слова, музыки, танца – в едином синтезе.

Ребёнок младшего возраста живет больше чувствами, чем разумом: явления и предметы, с которыми он соприкасается, воспринимают​  ся им, прежде всего, эмоционально. Этот факт является мощным стимулом для развития эстетических чувств ребенка. Известна осо​  бая впечатлительность детей, их готовность к сказочному восприятию мира, особенно это характерно для детей дошкольного и млад​  шего школьного возраста как наиболее склон​  ных к игровому самовыражению. 

В этом пла​  не фольклор как искусство синкретическое, в котором исключительно ярко выражено игровое начало, может служить базисной поч​  вой для всестороннего развития личности: нравственного, эстетического, интеллекту​  ального и физического. Игра помогает разви​  тию творческой личности индивидуума, реализации механизмов, заложенных приро​  дой в виде задатков в каждом. Это наиболее доступный путь к освоению через игру среды обитания, овладению поэтическим словом, это форма самопознания и самовыражения одновременно.
Эмоциональное восприятие народного искусства формирует способность к сопереживанию. Эта способность почти утеря​  на современным человеком. Люди постепенно отучились сопереживать, сочувствовать, то есть отучились вставать на позицию другого чело​  века. Это одно из качеств личности, которое нуждается в реабилитации в высшей степени, и начинать это надо с раннего детства.

Если раньше чувство коллективизма вос​  питывалось в пионерских и комсомольских организациях, то теперь его возможно фор​  мировать только в групповых методах де​  ятельности. В этом плане фольклор нео​  ценим.

Фольклор как художественная традиция целого народа совмещает в себе отношение двух диалектических взаимосвязанных начал - индивидуального и коллективного. Коллек​  тивность в фольклоре выступает как форма проявления традиции: традиция живет кол​  лективностью, а коллектив объединяется тра​  дицией [13,c. 15].

Для педагогики это имеет принципиаль​  ное значение с точки зрения воспитания чув​  ства коллективизма через вживание в традиции своего народа, путем приобщения к коллективным формам песнетворческих за​  нятий. Коллективность в фольклоре как эсте​  тическая категория реализуется в полном слиянии индивидуальности с коллективным творчеством: «слияние в одно целое различ​  ных индивидуальностей с полным сохранени​  ем свободы личности».

В обучении музыкальному фольклору при​  нцип диалектического единства индивиду​  ального и коллективного является осново​  полагающим. Поэтому развитие индивидуаль​  ных черт личности и её (личности) способно​  стей должно быть сопряжено с коллектив​  ными формами исполнения: пение в хорово​  де, пение с танцем, с постановкой и так далее.

Фольклорное искусство, запечатленное в нотах, книгах, видеокассетах, оказывает, без​  условно, эстетическое воздействие на вос​  приятие личности. Однако это несравнимо с тем чувством наслаждения, которое, естест​  венно, возникает у ребенка (да и взрослого) в момент участия в творческо-исполнительском акте. Искусство фольклора уникально: оно рождается и существует в среде самих творцов и исполнителей. Фольклор помогает раскрытию, раскрепощению личности, прояв​  лению ее потенциальных способностей, ини​  циативы. Поэтому обучение фольклору должно носить живой, неформальный ха​  рактер.

         Устойчивость традиций вовсе не отметает вариативность и импровизационность его ис​  полнителей. Обучение музыкальному фоль​  клору при соблюдении устойчивости традиций (например, в обрядах «Святки» или «Масленица») предполагает многовариативность, импровизационность при исполнении. Картавцевой М.Т. предлагаются основные тради​  ционные обряды и тот репертуар, который мо​  жет быть исполнен детьми. 

          Однако сам праздник (например, «Масленица») зависит от активности, фантазии режиссера, который будет ставить этот праздник с детьми. Репер​  туар масленичных песен богатейший, выбор огромен, главная же задача программы - дать канву, по которой каждый педагог-музы​  кант, режиссер или хореограф вышьет свой индивидуальный рисунок [13,c. 16].
          Импровизационная основа устного народ​  ного творчества дает педагогу исключитель​  ные возможности для свободного развития творческих способностей, фантазии детей. Воображение развивается только в творче​  ской деятельности. Сейчас в ряде детских хо​  ров сделаны попытки ввести импровизацию в качестве элемента творческого развития детей в фольклорном коллективе. Развитию творческих навыков на базе фольклора посвящен ряд работ автора. В названных ра​  ботах изложена методика импровизации на основе комбинирования в одноголосии (на​  пример — на интонациях народного песенно​  го трихорда), а также импровизации на заданные условия (на данные поэтические тексты, на заданные ритмы и т.д.).

         Творческий процесс активно вмешивается в процесс обучения по предмету «фольклор​  ный театр». Дети учатся владеть своим телом, изобра​  жая под музыку «Скачущую лошадку», «Летя​  щего жука», «Птичку», «Тающую Снегурочку» и многое другое Уроки изобразительного ис​  кусства поддерживают творческую атмосфе​  ру обучения. Например, педагог читает детям сказки или описание праздника «Масленица», а дети сами переносят сказочные образы и игровые ситуации на бумагу, причем в кра​  сках создавая самостоятельно прекрасные картины (гуашь, акварель) [13, c. 16]. 

           Творчество входит в обучение через игру, через сказку и, главное, формирует творческую личность, которая, по мнению современных психологов, сможет проявить свои творческие способности в жизни в любой сфере практической и худо​  жественной деятельности — и в математике, и в биологии, и в музыке, и в живописи. 
