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Пояснительная записка
Программа составлена  для обучающихся 9-х классов для сдачи экзамена в новой форме на основе кодификатора и спецификатора к экзамену по географии. 
Курс рассчитан на 68 часов. Программа курса построена для постепенного усвоения учащимися основного содержания географических знаний. Каждый раздел состоит из теоретической части, тренировочных заданий тестовой формы с выбором ответа, заданий тестовой формы с кратким ответом, анализа трудных заданий.
Программа составлена для обучающихся 9-х классов, которые выбрали географию для сдачи ОГЭ по новой форме.
Курс построен таким образом, что позволит расширить и углубить знания учащихся по всем основным разделам школьного курса географии основной школы, а также ликвидировать возможные пробелы.

Цель программы:                                                                                                                           -повышение качества подготовки  обучающихся к сдаче ОГЭ  по географии.
Задачи: 
· систематизировать знания обучающихся по разделам «Источники географической информации», «Природа Земли и человек», « Материки, океаны, народы и страны», «Природопользование и геоэкология», «География России»;
· обобщать и систематизировать знания географии основной школы;
· закреплять навыки работы с картой, с Интернет-ресурсами;
· прогнозировать результаты учащихся;
· развивать интерес к предмету.

                                                 Формы контроля
Многовариантное разноуровневое тестирование, самостоятельная работа учащихся на уроке и дома.
Курс рассчитан на 68 часов. Программа курса выстроена для постепенного усвоения учащимися основного содержания географических знаний. Каждый раздел состоит из теории, тренировочных заданий тестовой формы с выбором ответа, заданий тестовой формы с кратким ответом, анализа трудных заданий.
Основной задачей программы является накопление знаний, преодоление границ известного, традиционного. Благодаря этому становится возможным успешно реализовать творческий потенциал учащихся, повысить их познавательный интерес к географии и формировать более устойчивую мотивацию к изучению предмета.
В процессе освоения программы, обучающиеся смогут проверить уровень своих знаний по различным разделам школьного курса географии, а также пройдут необходимый этап подготовки к единому государственному экзамену.
Ожидаемые результаты
Полученные знания должны помочь учащимся:
-успешно сдать экзамен по географии в форме ОГЭ;
-закрепить практические навыки и умения решений разноуровневых заданий.
В процессе обучения на занятиях учащиеся приобретают следующие знания:                                                                                                                                      -закрепляют и систематизируют знания по основным разделам пройденного курса географии 6-9 класса общеобразовательной школы;                                                                                      -обрабатывают применение теоретических знаний на практике решения заданий, формирующие научную картину мира.
                                                Содержание
 РАЗДЕЛ I. ИСТОЧНИКИ ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ.                      5ч
Географические модели: глобус, географическая карта, план местности, их основные параметры и элементы (масштаб, условные знаки, способы картографического изображения, градусная сеть). Выдающиеся географические исследования, открытия и путешествия. 

Решение заданий разного уровня.
РАЗДЕЛ II. ПРИРОДА ЗЕМЛИ И ЧЕЛОВЕК.                                                             7ч
Земля как планета. Форма, размеры, движение Земли. 

Земная кора и литосфера. Состав, строение и развитие. Земная поверхность: формы рельефа суши, дна Мирового океана. Полезные ископаемые, зависимость их размещения от строения земной коры и рельефа. Минеральные ресурсы Земли, их виды и оценка. Гидросфера, ее состав и строение. Мировой океан и его части, взаимодействие с атмосферой и сушей. Поверхностные и подземные воды суши. Ледники и многолетняя мерзлота. Водные ресурсы Земли.

 Атмосфера. Состав, строение, циркуляция. Распределение тепла и влаги на Земле. Погода и климат. Изучение элементов погоды.

Биосфера, ее взаимосвязи с другими геосферами. Разнообразие растений и животных, особенности их распространения. Почвенный покров. Почва как особое природное образование. Условия образования почв разных типов.

Географическая оболочка Земли. Широтная зональность и высотная поясность, цикличность и ритмичность процессов. Территориальные комплексы: природные, природно- хозяйственные.

Решение заданий разного уровня.
РАЗДЕЛ III. МАТЕРИКИ, ОКЕАНЫ, НАРОДЫ И СТРАНЫ                                    9ч
Современный облик планеты Земля. Происхождение материков и впадин океанов. Соотношение суши и океана на Земле
Население Земли. Численность населения Земли. Человеческие расы, этносы.

Материки и страны. Основные черты природы Африки, Австралии, Северной и Южной Америки, Антарктиды, Евразии. Население материков. Природные ресурсы и их использование. Изменение природы под влиянием хозяйственной деятельности человека. Многообразие стран, их основные типы

Решение заданий разного уровня.
РАЗДЕЛ IV. ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ И ГЕОЭКОЛОГИЯ.                                    5ч
Влияние хозяйственной деятельности людей на природу. Основные типы природопользования. Стихийные явления в литосфере, гидросфере, атмосфере.

Решение заданий разного уровня.
РАЗДЕЛ V.  ГЕОГРАФИЯ РОССИИ                                                                                 42ч
Тема 1. Особенности географического положения России.                                            6ч                               Территория и акватория, морские и сухопутные границы.                                                           Часовые пояса.                                                                                                                           Административно-территориальное устройство России. 

Решение практических заданий. 
Тема 2. Природа России                                                                                                         8ч
Особенности геологического строения и распространения крупных форм рельефа.                                              Типы климатов, факторы их формирования, климатические пояса.                                                 Климат и хозяйственная деятельность людей.                                                                                            Многолетняя мерзлота. Внутренние воды и водные ресурсы, особенности их размещения на территории страны.                                                                                                                                        Природно-хозяйственные различия морей России.                                                                                         Почвы и почвенные ресурсы. Меры по сохранению плодородия почв.                                      Растительный и животный мир России. Природные зоны. Высотная поясность. 

Решение практических заданий. 
Тема 3. Население России.                                                                                                   6ч
Численность, естественное движение населения.                                                                              Половой и возрастной состав населения.                                                                                                                Размещение населения. Основная полоса расселения.                                                                Направления и типы миграции.                                                                                                          Народы и основные религии России.                                                                                                                       Городское и сельское население. Крупнейшие города.

Решение заданий разного уровня. 
Тема 4. Хозяйство России.                                                                                                   8ч
Особенности отраслевой и территориальной структуры хозяйства России.                                                        Природно-ресурсный потенциал и важнейшие территориальные сочетания природных ресурсов.                                                                                                                                                  География отраслей промышленности.                                                                                                                     География сельского хозяйства.                                                                                                                      География важнейших видов транспорта.                                                                                                    Решение практических заданий. 
Тема 5. Природно-хозяйственное районирование России.                                            12ч
Географические особенности отдельных районов и регионов: Север и Северо-Запад, Центральная Россия, Поволжье, Юг Европейской части страны, Урал, Сибирь и Дальний Восток.                                                                                                                                                                                                       Географическое положение регионов, их природный, человеческий и хозяйственный потенциал.                                                                                                                                                   Решение практических заданий. 
Тема 6. Россия в современном мире.                                                                                  2ч

Решение заданий разного уровня.
                                                              Тест по теме «Литосфера»

1. Уголь, нефть, поваренную соль добывают...

   а. в осадочных породах земной коры

   б. в магматических породах земной коры

   в. в верхних слоях мантии

   г. в центре земного ядра

2. Какие полезные ископаемые относятся к топливным?

   а. фосфориты, уголь

   б. нефть, газ, уголь, торф

   в. торф, поваренная соль

   г. все полезные ископаемые

3. Как используются в хозяйстве нерудные полезные ископаемые?

   а. для производства удобрений

   б. для выпуска черных металлов

   в. для выпуска цветных металлов

   г. в хозяйстве не используются

4. Какие металлы называются «цветными»?

   а. сталь, железо

   б. медь, алюминий, свинец, олово, цинк

   в. только золото и медь

   г. только олово и цинк

5. Где на Земле расположены основные месторождения нефти?

   а. в горах

   б. на равнинах

   в. на шельфах

   г. в океанических впадинах

6. Как транспортируют нефть?

   а. по железной дороге

   б. по нефтепроводам

   в. самолетами

   г. все ответы правильные

7. К магматическим горным породам относится...

   а. каменный уголь

   б. гранит

   в. мрамор

   г. песчаник

8. Неорганические осадочные горные породы могут быть...

   а. глубинными

   б. обломочными

   в. излившимися

9. Что объединяет вулканы, горячие источники, гейзеры?

   а. горячая вода

   б. излившаяся магма

   в. образование горных пород

   г. вулканизм

10. К метаморфическим горным породам относится...

   а. торф

   б. кварцит

   в. базальт

   г. глина

11. Какая из горных пород широко применяется в строительстве?

   а. базальт

   б. кварцит

   в. каменный уголь

   г. гранит

12. Как называется участок земной поверхности, опущенный по линии разлома?

13. Приведите доказательства существования медленных вертикальных движений земной коры.

14. Почему впадина Прикаспийской низменности, находящаяся ниже уровня океана на 28м, не заполнена морской водой? 

                                                    Тест по теме  «План и карта»

1. В каком направлении двигалась группа туристов, если Полярную звезду они видели справа от себя?

   а. на юго-запад

   б. на север

   в. на восток

   г. на запад

2. Парусное судно в Индийском океане терпит бедствие. Его координаты 10° ю. ш. и 60° в.д. С берега какого материка раньше придут на помощь?

   а. Африки

   б. Евразии

   в. Австралии

   г. Южной Америки

3. Условная линия на географической карте, разделяющая Землю на западное и восточное полушария -

   а. северный тропик

   б. южный тропик

   в. нулевой меридиан

   г. экватор

4. Рассчитайте, пользуясь градусной сеткой, протяженность Атлантического океана на экваторе...

   а. около 1 тыс. км

   б. более 6 тыс. км

   в. 10 тыс. км

   г. около 500 км

5. Как измерить расстояние по карте с помощью циркуля и линейки?

   а. пользуясь градусной сеткой

   б. пользуясь масштабом карты

   в. только по плану местности

   г. используя дальномер

6. Изменится ли абсолютная высота г. Эльбрус, если уровень Мирового океана повысится на 10 м?

   а. не изменится

   б. увеличится на 10 м

   в. уменьшится на 10 м

   г. уменьшится на 1 м

7. Что расположено южнее?

   а. южная точка Африки - мыс Игольный

   б. южная точка Австралии - мыс Южный

8. Длина радиуса Земли составляет...

   а. около 3300 км

   б. около 6300 км

   в. около 9900 км

   г. около 6600 км

9. Как определить направление на север по карте?

   а. по меридиану

   б. по параллелям

   в. по условным обозначениям

   г. по масштабу

10. Какое главное преимущество изображения поверхности Земли на географической карте?

   а. есть система координат

   б. можно видеть всю поверхность Земли одновременно

   в. можно измерить расстояние по масштабу

   г. можно определить абсолютную высоту места

11. Назовите материк, который пересекает все меридианы Земли

   а. Африка

   б. Австралия

   в. Антарктида

   г. Арктика

 12. Укажите высшую точку Уральских гор.

 13. Сколько километров содержится в 1о меридиана?

 14. Определите форму рельефа и характер склонов.


                                             Тест по теме «Географические открытия»

1. Кто первым из мореплавателей XV в. открыл земли Западного полушария (Новый Свет)?

   а. Х. Колумб

   б. Дж. Кук

   в. А. Веспуччи

   г. Марко Поло

2. Первое плавание вокруг Земли в XVI в. совершил...

   а. Х. Колумб   б. Ф. Магеллан  в. Р. Скотт   г. Васко да Гама

3. Кто был организатором первого в мире Географического исследовательского института?

   а. М. Бехайм   б. А. Веспуччи   в. Х. Колумб

   г. Генрих Мореплаватель

4. Имя какого великого путешественника носит пролив, разделяющий материк Южная Америка и остров Огненная Земля?

   а. Х. Колумба   б. А. Веспуччи в. Ф. Магеллана   г. Васко да Гама

5. В состав Нового Света входят материки...

   а. Северная Америка и Южная Америка

   б. Австралия и Антарктида

   в. Африка

   г. Австралия

6. Кто из мореплавателей в XV в. первым открыл морской путь в Индию?

   а. Х. Колумб

   б. Васко да Гама

   в. А. Веспуччи

   г. Ф. Магеллан

7. Единство Мирового океана окончательно доказала экспедиция...

   а. Х. Колумба

   б. Ф. Магеллана

   в. В. Гама

   г. М. Поло

8. Первая кругосветная экспедиция была организована...

   а. А. Веспуччи

   б. Х. Колумбом

   в. Ф. Магелланом

   г. В. Гама

9. Какой географический объект назван в честь Ф. Магеллана?

   а. остров

   б. пролив

   в. государство

   г. залив

10. В средние века судно, способное плавать на большие расстояния, называлось...

   а. парусник

   б. каноэ

   в. каравелла

   г. лодка

11. Создатель первого в мире глобуса -

   а. Геродот   б. Птолемей  в. Вальдземюллер    г. Бехайм 

12. Какой географический объект назван в честь Ф. Магеллана?

   а. остров

   б. пролив

   в. государство

   г. залив

Требования к уровню подготовки обучающихся
Знать / понимать:                                                                                                                                                             -основные географические понятия и термины;                                                                                 -различия плана, глобуса и географических карт по содержанию, масштабу, способам картографического изображения;                                                                                                                -результаты выдающихся географических открытий и путешествий;                                                          -географические следствия движений Земли, географические явления и процессы в геосферах, взаимосвязь между ними, их изменение в результате деятельности человека;                                   -географическую зональность и поясность;                                                                                    -географические особенности природы материков и океанов, а также географию народов Земли; различия в хозяйственном освоении разных территорий и акваторий;                                                                                                                                                                      -связь между географическим положением, природными условиями, ресурсами и хозяйством отдельных регионов и стран;                                                                                                                                                                       -специфику географического положения и административно- территориального устройства Российской Федерации;                                                                                                                      -особенности ее природы, населения, основных отраслей хозяйства, природно-хозяйственных зон и районов;                                                                                                                                 -природные и антропогенные причины возникновения геоэкологических проблем на локальном, региональном и глобальном уровнях; меры по сохранению природы и защите людей от стихийных природных и техногенных явлений

Уметь: 

-определять на местности, плане и карте расстояния, направления, высоты точек;                                                                  -географические координаты и местоположение географических объектов;                                                     -выделять (узнавать) существенные признаки географических объектов и явлений;                               -описывать существенные признаки географических объектов и явлений;                                                 -объяснять существенные признаки географических объектов и явлений;                                              -приводить примеры: природных ресурсов, их использования и охраны, формирования культурно-бытовых особенностей народов под влиянием среды их обитания; 

-крупнейших сырьевых и топливно-энергетических баз, районов и центров производства важнейших видов продукции, основных коммуникаций и их узлов, внутригосударственных и внешних экономических связей России, а также крупнейших регионов и стран мира;                                                                                                                          -находить в разных источниках информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий Земли, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем;                                                                                                                         -анализировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий Земли, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем;                                                                                       -представлять результаты измерений в разной форме, выявлять на этой основе эмпирические зависимости;                                                                                                                                                  -использовать приобретенные знания и умения  в практической деятельности и повседневной жизни для: определения поясного времени; чтения карт различного содержания; решения практических задач по определению качества окружающей среды, ее использованию.

Перечень учебно- методического обеспечения:                                                                                    
1. Т.П. Герасимова, Н.П. Неклюкова, «География. Начальный курс. М.: «Дрофа». 2014 г.                                                                                                                                                                           2. Учебник В.П. Дронов, Л.Е. Савельева, «География. Землеведение. 5-6 класс».- Москва, «Дрофа», 2012г.                                                                                                                                 3. Контрольно- измерительные материалы. География. 6 класс/Е. А. Жижина.-М.: ВАКО. 2016 г                                                                                                                                                               4. Атлас География. 6 класс, «Дрофа», 2016 г                                                                                                          5. И.В. Душина. «Материки, океаны, народы и страны». Москва, «Дрофа», 2012г.                                                                                                                                                                 6. Атлас. География. 7 класс, «Дрофа», 2016 г                                                                                                                      7. Контрольно-измерительные материалы. География. 7 класс, М.: ВАКО. 2016 г                                                                                                                                                                       8.  В.П. Дронов. «География России. Природа». Москва, «Дрофа»,  2015г.                                                                                                                                                      9. Атлас. География России. Природа.8 класс М.: «Дрофа», 2016г                                                        10. Контрольно-измерительные материалы. География. 8 класс, М.: ВАКО. 2016 г                                                                                                                                                                       11. В.П. Дронов. «География России. Природа. Население. Хозяйство». Москва, «Дрофа» ,  2012г.

12. Контрольно-измерительные материалы. География. 9 класс, М.: ВАКО. 2016 г                                                                                                                                                                       
