Час общения для обучающихся 9-а класса на тему: 
«Я и мир профессий»

Цели: 
1)дать учащимся представление об основах профессионального самоопределения;

2)активизировать самопознание: побуждать к самовоспитанию, саморазвитию,

самообразованию;

3)формирование осознанного отношения к настоящему с точки зрения перспектив выбора будущего.
Задачи:

1)Расширить знания обучающихся о мире профессий;

2)Создать положительную мотивацию выбора профессии;

3)Ориентировать обучающихся в проблеме профессионального выбора.
                               Ход занятия:

Воспитатель. Выбор профессии - сложный и ответственный шаг в жизни каждого человека. От продуманного выбора профессии во многом зависит будущая судьба. Правильно выбрать профессию - значит найти свое место в жизни. Выбирая профессию человек, выбирает и свою судьбу. Поспешность, легкомысленность, может расстроить жизненные устремления и сделать человека несчастным.


Для правильного выбора профессии необходимо определить: «Чем я хочу заниматься?», «Кем я хочу быть?». Но этого недостаточно.

Вы все хорошо знаете слова Маяковского «Все работы хороши, выбирай на вкус», но их не следует понимать буквально, т.к. далеко не каждый человек пригоден для любого вида деятельности. Это только на первый взгляд кажется, что профессию выбирает человек. На деле профессия тоже выбирает человека, т.к. каждая профессия предъявляет особые требования к качествам личности работника и его состоянию здоровья.
 Как часто вам приходится что-либо выбирать? И, что конкретно вы выбираете? Легко ли делать выбор, покупая  обувь или одежду, решая пойти в кино или на дискотеку?   Воспитатель предлагает поднять руки тем, кто всегда легко делает выбор. Если такие находятся среди  школьников, то им предлагается объяснить, что помогает им сделать выбор легко. Учитель предлагает поднять руки тем, кто долго колеблется, принимая   решения. Им так же дается возможность осмыслить себя в ситуации выбора.

Таким образом, в ходе беседы формируется понимание самой проблемы выбора, которая заключается и в наличие у человека  опыта выбирать, принимая решения, и в наличие силы и смелости сделать этот выбор
Воспитатель предлагает учащимся написать два три слова, которые у них ассоциируются со словом «профессия» (данная информация может быть использована как диагностическая в изучении профессионального развития ребёнка на данный период). 

Обмен ассоциациями.

Воспитатель говорит, что у него слово «профессия» в первую очередь ассоциируется  со словом «образование», потому что любая профессия требует каких-то знаний и умений, а их получение человеком подтверждается каким-то документом. Учащимся демонстрируется ряд документов, утверждающих овладение их владельцем какой-то профессией.  Это диплом, свидетельство, удостоверение. В ходе беседы делается вывод, любая профессия требует от человека специальных знаний и специального 
образования.

Воспитатель: Прежде чем выбрать, где и какой профессии учиться, надо узнать как можно больше профессий. Игра «Проверь свои знания профессий». Обучающимся предлагается записать свою фамилию, имя, отчество по вертикали, а по горизонтали напротив каждой буквы написать профессию. 
Проверка результатов показала внимательность учащихся, так и их владение 
информацией о мире профессий:

Воспитатель подводит итоги игры и обращает внимание учащихся на следующий вывод:
Мир профессий разнообразен, но все они нужны, а те, кто осваивает их, приносят пользу людям, своей стране.

Давайте мы с вами рассмотрим факторы ,которые влияют на выбор профессии.
1.Знания о профессиях и их востребованность. 
Мир профессий обширен и многообразен, однако человек, как правило, имеет представление только о малой его части. Чем меньше их известно, тем уже поле для выбора. Кроме того, даже те виды деятельности, которые, казалось бы, хорошо известны, далеко не всегда соответствуют нашим представлениям. Поэтому прежде чем определиться в выборе профессии, надо постараться познакомиться со многими из них.

 2. Склонности (интересы, мотивы труда).

   
 Человек более успешен в той деятельности, которая ему по душе. Поэтому, выбирая профессию, нужно обратить внимание на то, чем интересно заниматься, что доставляет удовольствие. Например, если человеку нравится организовывать других людей, быть лидером, скорее всего, ему подойдут профессии, предполагающие умение работать с коллективом (менеджер, педагог, тренер).

     3. Способности, здоровье (внутренние возможности и ограничения).

    
Одного интереса к какому-либо делу мало, нужно ещё, чтобы оно получалось. А для этого необходимы определённые способности. Так, чтобы играть на скрипке, недостаточно любить музыку, нужен ещё и абсолютный музыкальный слух. Возможности человека ограничены также состоянием его здоровья.

4. Уровень притязаний и самооценка.

     
Речь здесь идёт о той планке, которую человек сам себе устанавливает, прогнозируя своё будущее. При этом он либо оценивает себя адекватно, либо занижает свои возможности, либо переоценивает их. Самооценка и притязания - важный внутренний регулятор поведения человека в любых жизненных ситуациях, в том числе и в планировании карьеры. 

       5. Мнение родителей, семьи.

       
Обычно близкие люди принимают активное участие в выборе профессии старшеклассником. Например, в семье, где несколько поколений посвятили  свою жизнь медицине, родители хотят, чтобы и дети пошли по их стопам. Многие родители считают, что они лучше знают, чем их ребёнок должен заниматься в будущем. В этом случае велика вероятность навязывания своего мнения или прямое давление со стороны взрослых. К сожалению, чужой выбор часто бывает неудачен.

             С другой стороны, именно с родственниками можно обсудить возникающие проблемы, посоветоваться, проанализировать все плюсы и минусы возможных профессиональных путей. К тому же именно семья, как правило, оплачивает профессиональное образование детей, помогает материально в период обучения. 

       6. Мнение сверстников.

       
Мнение одноклассников, друзей, товарищей, безусловно, важно. Ведь часто человек представляет себя совсем не таким, каким его видят со стороны. Именно советы друзей могут подтолкнуть к анализу своих реальных возможностей и личных качеств. Хотя нередко взгляды сверстников отражают степень популярности в современном обществе тех или иных профессий. Например, юноша решил стать портным, но стесняется говорить об этом в классе: «немодная» и вроде бы не мужская профессия. Вполне возможно, что окружающие просто очень мало знают об этой профессии. Кроме того, крепкие дружеские связи часто подталкивают молодого человека к выбору профессии «за компанию».  Поэтому, прислушиваясь к советам друзей, важно помнить, что выбор будущей специальности — это ваш и только ваш личный  выбор.

7. Позиция учителей, профессионалов.

 
Выбирая профессию, старшекласснику полезно учесть мнение школьных учителей о его возможностях. Случается, конечно, что оценка преподавателя может быть односторонней и необъективной. Так, учитель математики вправе судить о способностях ученика в области точных наук, но никак не в области литературы или истории. Однако опытом педагогов пренебрегать не стоит. Ведь они наблюдают за учениками в течение нескольких лет и неплохо знают их индивидуальные способности.

Сегодня в школах работают психологи. Они могут оценить способности и склонности ребят с помощью  специальных психологических тестов и заданий. Полезную информацию школьник может получить в районных и городских центрах профконсультации. Работа сотрудников таких центров называется профконсультированием.
Итак подведём итог, какие факторы влияют на выбор профессии:

1.Знания о профессиях, рынке труда.
2.Мнение сверстников.
3.Склонности, интересы.
4.Способности.
5.Здоровье .
6.Мнение родителей, семьи.
 7.Позиция учителей, психологов, врачей.
Воспитатель. Сегодня мы с вами постараемся вывести формулу успешного выбора профессии. Выбор профессии стоит на трёх китах:
Хочу, Могу и Надо.
Хочу-мои желания;

Могу-способности, возможности;

Надо-востребованность профессии.

Представим себе наши «Хочу», «Могу», «Надо» в виде трех окружностей.
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На первом рисунке окружности не пересекаются. №1.Это формула того, кто ещё не выбрал профессию

 На втором у них есть небольшая область пересечения. №2.Здесь обучающийся работает над выбором профессии.

 На третьем — они практически накладываются друг на друга, очень много точек соприкосновения. №3.Формула того кто уже выбрал профессию.
Воспитатель. Скажите , пожалуйста, какие на сегодняшний день существуют препятствия для получения профессии?

Ответы детей:

Ещё не выбрали профессию.
Нет образования.

Не изучили склонности и интересы.

Не достаточно изучены современные профессии.

Не изучили свои   сильные  и слабые качества личности.

Воспитатель. Как видите ещё очень много трудностей и препятствий на вашем пути  при подготовке к выбору профессии. Давайте сегодня постараемся определить какими же качествами мы с вами должны обладать, чтобы преодолеть эти препятствия и трудности. 
Ответы детей:

Трудолюбием.

Силой воли.

Целеустремлённостью.

Воспитатель. И, конечно, в 9 классе мы уже ставим вопрос, какой избрать путь после 9класса.Мы с вами составим личный профессиональный план(ЛПП)
За этим названием скрываются представления о том, чего человек хочет достичь в жизни вообще и в профессии в частности. Конечно, невозможно точно спланировать свои действия на несколько лет вперед. Но чтобы принять какое-либо решение, каждый должен быть готов ответить на вопрос: для чего мне это нужно и нужно  ли вообще? Не менее важны и представления об основных этапах и внешних условиях достижения намеченных целей. 
Воспитатель. Недавно наша гимназия отмечала своё 20-ти летие. И многие выпускницы прислали видио обращения-поздравления. Сегодня мы с вами их просмотрим. Ваша задача запомнить какие они приобрели профессии.

Просмотр фильма.

Воспитатель. Какие профессии получили наши выпускницы?

В каких ВУЗах учатся?

Что вы нового узнали сегодня на занятии?

Надеюсь, мы продолжим ещё работу по профессиональному самоопределеню

Наше занятие окончено.
Спасибо.
