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Введение
В первые годы работы в музыкальной школе молодые преподаватели сталкиваются со многими трудностями, в том числе с вопросом планирования уроков, подготовки к занятиям, а также методами и формами работы, которые используются на уроке специальности. Молодым специалистам часто не хватает отведенного на урок времени (45минут) для того, чтобы поработать над произведениями достаточно продуктивно, а до чтения с листа и других форм работы дело вообще, порой, не доходит.

В данной работе я рассмотрела несколько вопросов, которые помогут молодым преподавателям рационально распределять отведенное на урок

Урок - как основная форма организации занятий.
Урок по специальности представляет собой основную форму работы с учащимся. Именно на уроке преподаватель дает необходимые ученику знания и навыки, направляет его развитие.

Урок - это звено в цепи учебного процесса. Этим определяется постоянная забота о качестве, систематичности занятий и о том, чтобы они были интересны для учащегося. Над чем бы ни велась работа в классе, она требует от учителя большой внутренней собранности, за которой кроется целенаправленность его мыслей и действий, чувствуются его воля и активность, побуждающие учащегося мыслить в нужном направлении, активно работать.

Общее назначение урока можно определить, как проверку состояния работы ученика на данный момент и обеспечение ее успешности в дальнейшем. На уроках как бы подводится итог домашних занятий за предшествующий небольшой отрезок времени, дается творческий импульс и материал для последующей работы.

При обучении игре на музыкальном инструменте преподаватель обычно не составляет точного плана занятий с указанием темы каждого урока. Индивидуального плана работы учащегося вполне достаточно, чтобы на его основе строить обучение. Это очень ответственный этап педагогической работы, так как при составлении индивидуального плана намечаются перспективы в развитии ученика, выявляются имеющиеся пробелы, находятся способы их восполнения. Но это не означает, что преподаватель должен отказаться от заблаговременного продумывания направления работы на каждом занятии, примерного плана, наброска урока. Совершенно естественно, если в процессе урока будут вноситься изменения в намеченный план, что требует от преподавателя некоторой импровизационности.

Подготовка к уроку включает в себя не только планирование урока во временном отношении. Важно, чтобы педагог мог хорошо сыграть любое произведение из репертуара учащихся. Учителю надлежит интересоваться литературой по вопросам эстетики, общей педагогики, проблемам преподавания в области скрипичного искусства. Все это заставляет преподавателя много работать для того, чтобы уроки были успешными.

Структура урока

Существует примерная схема урока:

Урок = организация урока + диалог с учеником + работа + итог.
Начинаться урок может по-разному. Например,

· с проверки домашней работы и исправления найденных преподавателем ошибок;

· с вопросов преподавателя, задача которых выяснить, что учащийся понял и запомнил с прошлого занятия, какие встретил затруднения и т.д.;

· с гамм или упражнений для разогрева аппарата (иногда гаммы и упражнения можно использовать для отдыха, переключения внимания в середине урока);

· можно использовать игровой организационный момент (все зависит от фантазии и опыта преподавателя).

Какие формы работы должны присутствовать на уроке с обучающимся в первом (подготовительном) классе?

1. Повторение теоретических знаний.
2. Повторение ранее выученных произведений.

2. Работа над репертуаром занимает ведущее место на уроке.
3. Полезно включать в план урока слушание музыки (в исполнении преподавателя, другого учащегося). 
4. Желательна игра в ансамбле в классе (с преподавателем или с другим учащимся). Групповое исполнение полезно тем, что развивает умение слышать звучание не только своей партии, но и всей фактуры в целом, т.е. гармонический слух.

Итогом урока является запись в дневнике и выставление оценок, которые обязательно оговариваются с учеником. 

Цели и задачи урока:
- образовательная - овладение учащимся теоретическими знаниями и практическими навыками;

 - развитие и закрепление навыков правильного держания скрипки и смычка, чистого интонирования и слухового контроля обучающегося.

Методы ведения:
- наглядные;

- практические;

- эмоционально-познавательные.

Ход урока
1. Введение-повторение теоретического минимума.

2. Основная часть урока: Теория и практика: как держать инструмент, как правильно взять смычок. Пустые струны. Громко-Тихо.

Повторение песенок с открытыми струнами: 
«4 струны», «Котик», «Петушок», «Вальс Кепитиса». Задача - следить за ровным ведением смычка, за полным и красивым звуком, за правильным распределением смычка.

Н. Бакланова «Марш» - ансамбль с преподавателем. Громко-Тихо. 

Отдых («деревце»), теория – расположение пальцев на грифе.

Упражнение молоточки: падение пальцев на гриф.

Теория – расположение пальчиков на грифе в мажорном тетрахорде, в гамме D dur.

Проигрывание гаммы пиццикато, затем смычком. Перед игрой постановка задачи – обратить внимание на подготовку 3 пальца при движении гаммы вниз. Это пригодится при игре пьесы «Аллегретто» В. Моцарта.

Пьеса – повторяем текст пиццикато, затем смычком. Задача – слышать движение мелодии по звукам гаммы, готовить пальчики. Динамика в пьесе.

3. Заключительная часть урока:

- домашнее задание: при игре всего репертуара обязательно следить за правильными ручками, за ведением смычка от себя, за красивым ровным звуком. Выполнять упражнения для пальцев левой руки пиццикато – на струнах ре и ля ронять пальчики на гриф с силой чередуя их с открытой струной (упражнения записаны в тетрадь).
- итог урока, выводы, оценка (в журнал, в дневник).
