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ДЕПАРТАМЕНТ  ОБРАЗОВАНИЯ  АДМИНИСТРАЦИИ г. НИЖНЕГО НОВГОРОДА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ  БЮДЖЕТНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ  ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ

«ДОМ  ДЕТСКОЙ  КУЛЬТУРЫ  им. А.П. БРИНСКОГО»

603163 Нижний Новгород, ул. Бринского, д.1. Тел/факс: 432 46 00

Эл. адрес: ddkbrin@yandex.ru
Собрание для родителей музыкальной студии «Ноктюрн»,

педагога дополнительного образования по фортепиано Высоцкой Ж.А.



Тема: «Для чего учить ребенка игре на фортепиано?».

Место проведения: Диско-зал ДДК.

Дата проведения: 11.11 2022 года.

Время проведения: 18.00 часов.

Продолжительность: 45 минут.

Количество присутствующих: 25 родителей.

Подготовительная работа: заранее составленная анкета для родителей.

Цель: Познакомить родителей обучающихся с условиями обучения и требованиями

в музыкальной студии «Ноктюрн» и информировать о пользе музыкального воспитания
для гармоничного развития личности ребёнка.

Задачи: 

- разобраться, зачем ребенок учится в музыкальной студии на фортепиано,

- взаимосвязь задатков и способностей,

- привить родителям ответственность за обучение,

- помочь родителям создать благоприятные условия для обучения ребенка в музстудии,

- как стимулировать музыкальные занятия ребенка.
- повысить уровень педагогической культуры родителей.

- разобраться, зачем ребенок учится игре на фортепиано.
- привить родителям ответственность за обучение.

- помочь родителям создать благоприятные условия для обучения ребенка.

- выявить ключевые проблемы обучения.

- определить круг ответственности за выполнение домашних заданий и успешное

обучение. 

- содействовать объединению усилий семьи и педагога по развитию личности каждого

ребенка. 
      Уважаемые родители! Сегодня мы с вами собрались для того, чтобы выяснить, для чего же учится ваш ребенок? Тема нашей беседы «Для чего учить вашего ребенка игре на фортепиано?». Я сейчас раздам вам подготовленную мной анкету, где вы должны будете ответить на 10 вопросов. Эта анкета поможет объединить наши усилия для успешного обучения детей игре на фортепиано в музыкальной студии. Анкеты попрошу вернуть мне для анализа. 
   А теперь ответьте мне на вопрос: «Кто на ваш взгляд, в вашей семье наиболее ответственен за выполнение домашнего задания и успешное обучение вашего ребенка?»: 1. Родители, 2. Учащиеся, 3. Педагог, 4. Окружающая среда.

   Сегодня в центре внимания находится основной вопрос: Стоит ли приучать ребенка к музыке с самого детства? На самом деле музыка и искусство позитивно влияют на качество жизни. Многие родители упускают из внимания такой важный момент, но возможно есть смысл приучать ребенка к музыке с самого детства. Многочисленные исследования доказывают, что музыкальные люди успешнее в учебе, счастливые и 
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более удовлетворены своей жизнью. Конечно же, музыка – это дело вкуса, предпочтений и личного выбора каждого, даже если речь идет о маленьком ребенке. Одному нравиться музыка, другому спорт, а третьему курить, в тайне от родителей. Насильно заставлять ребенка заниматься музыкой не стоит, но если у него есть собственное желание, то его нужно обязательно поддержать, чем раньше, тем лучше! 

    Для маленького ребенка лучше нанять частного учителя, или отдать в музыкальную школу. Сам он не сможет ничему научиться, из-за отсутствия самостоятельности, мотивации и твердого желания. Обязательно нужно, чтоб кто-то старший все показал и регулярно спрашивал: что ты сделал(ла) и научил(лась) за прошлую неделю. Подростки от 15 лет вполне могут освоить музыкальные основы самостоятельно, например, с помощью видео-уроков или других источников. Наверное, легче всего научиться играть на гитаре, чем на пианино, скрипке или флейте. К тому же гитару можно взять с собой на любой праздник и удивить сверстников отличной игрой. Чтоб играть, нужно обязательно настроить инструмент, иначе это может испортить слух и ослабить желание. Гитару нужно настраивать регулярно, сделать это можно онлайн (Gitarre stimmen online) или же с помощью камертона, другого инструмента. Но если Вы никогда этого не делали, лучше пусть настроит гитару кто-нибудь опытный. Отвечая на главный вопрос, ответ, конечно же позитивный – ребенка стоит приучать к музыке с самого детства, при условии, что у него есть собственное желание и не хватает систематизма, мотивации. Со временем сами увидите, что ваш ребенок развивается во всех сферах своей меленькой жизни. Свободное время нужно чем-то заполнять, и лучше заполнять нужными и позитивными занятиями, чем пускать все на самотек. Но нельзя отдавать ребенка на музыку, только потому, что это хорошо и классно! Ну не хочет он этого делать. Тогда стоит предложить другие полезные хобби: спорт, рисование или танцы. А если этого не сделать, вряд ли дитя будет сидеть дома и вообще ничего не делать – искать свои привычки (не всегда полезные).

       А теперь я задам второй вопрос и это основной вопрос: зачем учить музыке ребенка, что дает такое обучение и кто может помочь ему в обучении? 
        Многие из вас уже задумывались о том, каким вырастет ваш ребёнок, что именно вы можете сделать для того, чтобы он вырос образованным и культурным человеком, как развить его природные данные, привить любовь к искусству и музыке. Очень часто музыкальные способности проявляются у детей с ранних лет. Ребенок хорошо поет, чувствует ритм, любит танцевать. И родители, видя его пристрастие, отправляют его в музыкальную школу. Есть ли смысл в этих занятиях, если он не станет профессиональным музыкантом? Перед многими родителями стоит вопрос: чем занять свободное время ребенка? И хочется, чтобы здесь сочеталась польза и красота. Сейчас есть из чего выбирать. Это различные танцевальные, театральные коллективы, художественная гимнастика, спортивные секции, и, конечно, музыкальная студия.
Если Вы пришли к нам в музыкальную студию, то следует определиться и задать себе вопрос: зачем я отдаю ребенка учиться музыке? А нужно ли ребенку музыкальное образование? Для общего развития? Есть ли смысл в этих занятиях, если он не станет профессиональным музыкантом? Чтобы без дела не болтался? Чтобы приобщался к прекрасному? Главное, чтобы Вы сами точно знали, зачем это нужно. Нужно отчетливо представлять, что совмещать нагрузки в двух школах будет совсем непросто.

Музыкальная студия отнимает много времени: ведь помимо специальности есть еще сольфеджио, хоровое пение, музыкальная литература и все занятия посещать нужно обязательно, а, кроме этого, необходимы и ежедневные домашние занятия. 

Так о чем же нужно знать, отдавая ребенка в музыкальную школу? У родителей возникают вполне обоснованные вопросы. Самые распространенные из них – это тревога по поводу наличия или отсутствия у ребенка музыкального слуха, способностей. 
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Распространенное мнение о том, что музыкальным слухом обладают лишь одаренные дети - заблуждение. Музыкальным слухом обладает каждый человек, только степень его выражения у людей различна. Тем более, что музыкальный слух развивается в процессе обучения. Многие родители считают, что музыкальные задатки ребенка, если они есть, разовьются сами собой. Психологи доказали, что это не так. Нужно создать среду, благоприятную для развития музыкального таланта ребенка. Очень важно, чтобы дети в процессе овладения музыкальными навыками не оставались наедине со встретившимися трудностями. Мама, папа, дедушки и бабушки, если они любят музыку, могут стать незаменимыми помощниками в ежедневном обучении, даже если они не учились музыке сами и не умеют играть на инструменте.

       Обучение игре на инструменте – процесс длительный. Программа рассчитана на 7-8 лет напряженной, творческой деятельности. И только при постоянной поддержке родителей, единстве и согласованности действий с педагогом, может быть достигнута цель духовно–нравственного развития ребенка, создания единого воспитательного и образовательного пространства не только для ученика, но и культурного просвещения родителей. Вы сами себе должны задать ряд вопросов: 

- готовы ли вы помогать и поддерживать своего ребёнка в занятиях музыкой?
- готовы ли вы терпеливо относиться к занятиям вашего ребёнка, ведь в музыке сразу всё не получиться?
- как часто Вы готовы слушать звуки инструмента - не помешают ли занятия музыкой основной учебе в школе?
Но самое главный вопрос - что приобретет мой ребенок, обучаясь в музыкальной студии?

Вот некоторые положительные моменты обучения:

( ребенок будет постоянно занят. У него не будет времени на вредные привычки и сомнительные компании.
( ребенок научится играть на музыкальном инструменте.
( музыкальные занятия воспитывают волю и дисциплину ребенка: заниматься на инструменте надо постоянно, регулярно и без перерывов. Систематичность занятий на инструменте воспитывает характер, упорство, выдержку ребенка.

( обучение игре на инструменте делает детей более организованными и собранными.
Они умеют планировать и распределять свое время, а это всегда пригодится в будущем.

( играющие и поющие дети лучше говорят и пишут, легче запоминают иностранные слова, быстрее усваивают грамматику. Фразы и предложения, запятые и точки, вопросы и восклицания есть и в музыке, и в речи человека.

Вы должны быть готовы к тому, что ребенок не достигнет особых высот в музыке. Не стоит родителям беспокоиться о потраченном времени и силах ребенка, средствах на его музыкальное обучение. Польза от такого образования несомненно есть, это не пустая трата времени. Занятия музыкой позволяют развиваться ребенку сбалансировано.
    В современном мире на юный, не обладающий достаточным жизненным опытом ум ребенка и подростка, обрушивается колоссальный поток информации. Ребенок постигает мир посредством телевизора, Интернета, в то же время его эмоциональный внутренний мир в раннем возрасте очень сложен и многогранен. Музыка позволяет ребенку воспринимать окружающий мир более ярко и остро, лучше постигать добро и зло, искренность и фальшь окружающего мира. Приобщаясь к знаниям о музыкальном воспитании детей, родители сегодня могут стать единомышленниками педагога-музыканта в деле приобщения ребенка к музыке.

    Именно Вы, родители, закладываете основы мировоззрения, морали, эстетических 

вкусов ребенка. Наибольший эффект достигается там, где действие педагога-музыканта совпадает с действием семьи. Успех музыкального развития детей зависит от того, 
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насколько верно родители понимают цели и задачи музыкально-эстетического воспитания детей, а также от того, насколько осознается ими огромная сила эмоционального воздействия музыки на личность ребенка. Педагог в этом случае выступает как наставник, поясняя необходимость, важность музыкального образования, его перспективу в отношении развития образного мышления ребенка, его эстетической культуры, воли, дисциплины и других важных личностных качеств.

      Часто случается, что в музыкальную школу ребенка приводят родители, то есть особого явного желания учиться у ребенка нет. Сложные систематичные музыкальные занятия становятся для учащегося непреодолимой борьбой с самим собой. В данном случае еще раз необходимо напомнить о том, что желание заниматься на музыкальном инструменте появится только тогда, когда ребенок сможет преодолеть свою лень и научиться по-настоящему трудиться. Задача родителей – помочь ребенку преодолеть кризисный момент, поддерживая в нем желание, стремление и веру в свои силы.

      Таким образом, работа семьи и педагога-музыканта по воспитанию ребенка и формированию у него любви к музыкальным занятиям, безусловно, одинаково сложна и интересна. Систематическая, целенаправленная работа педагогов-музыкантов совместно с родителями значительно снижает процент отчисления детей не только в период начального обучения, но и на протяжении всего этапа музыкального образования.

      Мы заполнили с вами две анкеты. Давайте проанализируем результаты. Кто же, по вашему мнению, несёт ответственность за качественное выполнение домашнего задания?

- 40% обучающиеся, 30% родители, 20% педагоги, 10% окружающая среда. Итак, Вы считаете, что качество выполнения домашнего задания, в большей мере, зависит от самого ребёнка. Поэтому, домашние занятия ваших детей должны быть хорошо организованы. Вами должны быть созданы подходящие условия для их выполнения.

     На время музыкальных занятий необходимо поддерживать в помещении тишину и устранить какие-либо отвлекающие факторы – включенный телевизор, компьютер, радио, продолжительные разговоры по телефону. Перед началом занятий комнату необходимо проветрить. Успех обучения во многом зависит от регулярного выполнения домашнего задания.

   Музыкальные занятия должны быть ежедневными (по возможности) и примерно 
одинаковыми по продолжительности. Так ученику 5 - 6 лет достаточно 30-45 минут в день, 7-8 лет – 60 минут в день с небольшими перерывами, а продолжительность занятий обучающихся среднего и старшего школьного возраста может достигать от 1,5 до 2-х часов в день. В старших классах длительность занятий зависит от уровня сложности программы. Если занятие ребёнка сосредоточенное, добросовестное, внимательное, то оно будет очень результативным.

      Ваши анкеты помогут объединить наши усилия для успешного обучения ребёнка в  музыкальной
студии. Из них виден круг ваших музыкальных интересов и готовность идти на контакт с педагогом. В заключении хотелось бы сказать ещё немного слов.

   Музыка приучает ребенка к ежедневному труду, воспитывает в нем терпение, силу воли и усидчивость, совершенствует эмоции, дает особое видение окружающего мира. Музыка учит ребенка не только видеть, но и воспроизводить увиденное, не только слышать, но и представлять то, что слышишь. 
Обучаясь в музыкальной студии, у вашего ребенка появится множество новых знакомых и друзей. У него значительно расширится кругозор. Он будет выступать на сборных концертах нашего ДДК, и вне его, на конкурсах, у него пропадет страх перед сценой. При некотором усердии и таланте он будет на радость окружающих исполнять прекрасную музыку. И, даже, если ребенок, окончив музыкальную студию, не станет профессиональным музыкантом, это не значит, что его учеба была бесполезной. Он 
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научился самому главному - быть добрым, чутким, эмоциональным и трудолюбивым человеком. Если вы хотите видеть своего ребенка всесторонне развитым, обаятельным, 
разбирающимся во многих вопросах культуры и искусства, успешным в будущей сфере 
деятельности - мы рады видеть вас! Я надеюсь, что тема нашего родительского собрания затронула каждого из Вас и вызвала желание проанализировать, и попытаться по-новому отнестись к занятиям Вашего ребёнка музыкой. Нашим детям очень нужна ваша поддержка. Каждый родитель, бабушка могут обратиться ко мне за советом. Рада буду помочь всем вам. 
.

АНКЕТА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
	  №№

  п/п
	Вопросы
	Да
	Нет

	1. 
	Имеете ли Вы музыкальное образование? 
	
	

	2. 
	Есть ли у Вас дома, какой-либо музыкальный инструмент?
	
	

	3. 
	Чем увлекается ваш ребенок?
	
	

	4. 
	Можете ли вы помочь в формировании интереса ребенка к обучению в музыкальной студии?
	
	

	5. 
	Напишите, есть ли у Вас любимые композиторы, и какие известные произведения ими написаны ?
	
	

	6. 
	Назовите ваши любимые музыкальные произведения?
	
	

	7. 
	Готовы ли Вы помогать своему ребёнку, выполнять домашнее задания, даже если Вы сами не учились музыке?
	
	

	8. 
	Как часто вы с вашим ребенком посещаете культурно-массовые заведения: филармонию, оперный театр, музеи, кино и т.д.?
	
	

	9. 
	Как часто вы смотрите передачи, посвященные музыкальным событиям нашей страны и других стран? Смотрите ли канал «Культура»?
	
	

	10. 
	Готовы ли Вы ко взаимному сотрудничеству с педагогом по специальности для того, чтобы ребенок успешно обучался?
	
	


