Выступление по обобщению педагогического опыта

Тема моей работы: Деятельностный подход в обучении младших школьников через моделирование учебной ситуации.

Нельзя чему-нибудь научить человека,     нужно только помочь ему обнаружить это внутри себя.

 Г Галилей

Когда маленький человек лет шести – семи приходит в школу, то начинается его целенаправленное обучение. Учёба становится для него ведущей деятельностью и уровень обучения и воспитания в школе в значительной степени определяется тем, насколько ребёнок психологически и  интеллектуально подготовлен к школе.

Диагностика обследования готовности детей к обучению в школе показала, что они готовы к формированию познавательных учебных действий, однако коммуникативные и регулятивные учебные действия, и мотивация в основном отсутствует. Это в дальнейшем  не даст возможности ребёнку быть успешным.

С принятием ФГОС эта проблема становится наиболее актуальной, так как главной задачей начальной школы является  формирование у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе.

Без развития коммуникативных и регулятивных универсальных  учебных действий невозможно достичь метапреметных  и  личностных результатов, поэтому цель моей работы:     слайд
Формирование регулятивных и коммуникативных учебных действий через моделирование учебных ситуаций. 

Исходя из данной цели, ставлю следующие задачи:
1. Изучить способы, методы, приёмы, методики, технологии формирования регулятивных и коммуникативных учебных действий.


2.Сформировать у младших школьников учебную мотивацию.

3.Развить коммуникативные навыки у обучающихся.
Поставленные задачи позволяет  эффективно решить деятельностное обучение. Само понятие «учебной деятельности» неоднозначно, нередко его рассматривают как синоним научения, учения  и даже обучения. В работах Б.Д. Эльконина, В. В. Давыдова, А. К. Марковой данное понятие наполнено деятельностным содержанием и смыслом.
Учебная деятельность - это деятельность, направленная на овладение обобщёнными способами учебных действий и саморазвития в процессе решения учебных задач, поставленным педагогом, на основе внешнего контроля и оценки, переходящих в самоконтроль и самооценку. слайд
Разработчиками теории деятельностного обучения являются Б.Д. Эльконин, В.В. Давыдов, А.К. Маркова, П. Я. Гальперин. Психологические основы заложены трудами Л. С. Выготским. 
В стандартах 2004 года деятельностному обучению было отведено особое место, оно было представлено конкретными способами деятельности, а также применению преобретённых знаний и умений в реальных жизненных ситуациях. В ФГОС деятельностное обучение стало ведущим, обучающиеся становятся активными участниками образовательного процесса.

Основной единицей учебной деятельности в современном уроке является обучение через создание проблемных ситуаций. Как элемент педагогической деятельности использую разные виды педагогических ситуаций: слайд
· ситуации успеха;

· ролевые взаимодействия;

· ситуации выбора;

· проектная деятельность;

· проблемная ситуация;

· создание моделей;

· ситуация вариативности.
Учебная ситуация имеет следующую структуру:   слайд
1. Определение педагогических задач.

2. Отбор учебного материала

3. Определение способов работы.
4. Прогнозирование действий детей.
Проектируя учебные ситуации, я строю их с учётом:    слайд
-    возраста ребенка 
· специфики учебного 
· меры сформированности действий учащихся 
Для создания личностно-ориентированных ситуаций на уроке применяю нетрадиционные методы создания  личностно-ориентированной ситуации: Слайд (не называть)
метод экспрессии 

       
метод чтения вслух

метод развития творческого самочувствия 

метод дискуссии;


игровые методы.


Как учитель начальных классов деятельностным обучением занимаюсь последние пять лет. Изучив его теоретические основы, активно внедряю его на практике. Одной из главных задач для меня является такая организация учебной деятельности, при  которой ученик становится не пассивным слушателем, а активным участником процесса обучения. Всегда помню китайскую мудрость, которая  гласит: «Я слышу - я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю - я усваиваю».


На уроке даю возможность детям самостоятельно открыть причину происходящего явления, понять принцип, логику в решении поставленной задачи. Наиболее ярко это проявляется на уроках окружающего мира.

Специфика курса «Окружающий мир» состоит в том, что имеет ярко выраженный интегративный характер, т. е. соединяет в равной мере природоведческие, обществоведческие, исторические знания.
Существенной особенностью курса является метапредметность. Предмет «Окружающий мир» использует и тем самым подкрепляет умения, полученные на уроках чтения, русского языка и математики, музыки и изобразительного искусства, технологии и физической культуры.
В соответствии с требованиями к современной школе для реализации деятельностного подхода  использую на уроке метод моделирования учебных ситуаций.

Для уверенности в собственных силах, желании достигнуть хороших результатов, в каждом уроке я использую ситуацию успеха. При этом учитываю её структуру .           Сдайд

Применение на уроках проблемного обучения способствует развитию у ребёнка умения самостоятельно постигать явления окружающей его жизни, продуктивно мыслить. Проблемные ситуации могут возникать в результате беседы, когда перед учащимися поставлена проблемная задача.      Слайд

 Тема «Вращение Земли вокруг Солнца»

· Что было бы на Земле, если бы она не вращалась?

· Если бы у Земли не было бы наклонной оси, что было бы?

Тема « Органы Чувств»

· Сравните одинаковая ли жидкость налита в пробирки ( одинаковые сосуды с бесцветной жидкостью; в одной раствор соли, в другой раствор сахара). Предложите способ решения данной проблемы.

Тема « Развитие растений»

· Не можете ли вы предположить, что происходило с семенами. Почему у них появились проростки?

Тема «План местности»

· Живут сказочные человечки в маленьком домике. Они очень любят украшать его цветами. Вот однажды  они отправились в лес, чтобы собрать букет ароматных ландышей. От домика через кустарник  дошли до мельницы, потом по тропинке  до моста через речку, потом до дерева с красными плодами, до скамейки, до поленницы дров, а потом до рощицы, где росли ландыши. 

Задание: нарисуйте обратный путь сказочных человечков.

При моделировании учебной ситуации учитываю принцип «от простого к  сложному». 

В первом классе моделирование учебных ситуаций более упрощённое - это связано с физиологическими и психологическими особенностями детей.

Для активизации деятельности в начале урока в первом классе,  моделирую следующую ситуацию.                      Слайд 1 класс «Витамины»
Загадала понятие- это тема урока.

Слева, слова связанные с понятием. Справа слова, которые не относятся к данному понятию. Дополнить АВСД. Формулирую тему урока.
Моделировать учебные ситуации можно и на экскурсии. 

Тема «Части растений» 2 класс                слайд
Проблемный вопрос «Почка – это часть растения».
На экскурсии рассматриваем почки деревьев, выясняем их назначение.

Выдвигаем предположение «Почка-орган растения» и приходим к выводу.

Во 2 классе  выдвигаем 2-3 гипотезы. Соблюдаем структуру эксперимента.      Слайд
2 класс «Форма Земли»

Вот ответ Вольки экзаменаторам: “Если бы Земля была шаром, воды стекали бы с нее вниз, а люди умерли бы от жажды, а растения засохли. Земля, о достойнейшая и благороднейшая из преподавателей и наставников, имела и имеет форму плоского диска и омывается со всех сторон величественной рекой, называемой “океан”. Земля покоится на шести слонах, а те стоят на огромной черепахе. Вот как устроен мир, о учительница”.
Выдвигаются гипотезы: Земля имеет форму шара.
Земля имеет форму диска.

Если Земля бы имела форму шара, то все воды стекали бы вниз, а люди умерли от жажды, растения засохли.  Дети проверяют гипотезы (док-во опыт «Движение корабля»; снимки из космоса; сила всемирного тяготения) Формулируют выводы.
Организация на уроке групповой работы весьма привлекает младших школьников. Использование работы в микрогруппах убедило меня в том, что эта технология несёт в себе черты инновационного обучения - самостоятельное добывание знаний в результате поисковой деятельности.
Особенность работы в 3-4 классах при  моделировании учебной ситуации детям предлагаю самостоятельное  проведение    опытов, составление моделей. Знакомлю учеников  с новыми терминами, развиваю умения сравнивать и самостоятельно делать выводы.

Тема «Песок и глина» 

Предлагаю каждой группе детей провести по опыту и заполнить таблицу «Свойства песка и глины»

Опыт 1 определение текстуры песка и глины.

Опыт 2 определение сыпучести

Опыт 3 движение частиц вещества

Опыт 4 создание модели и её применение (создание моделей гряд из песка, глины и проведение опытов с ними)

Опыт 5 определение пластичности веществ.

В конце уроков выслушиваем представителей команд, создавая общую таблицу.
При изучении свойств воды, организую опыты, но работа усложняется движением групп по маршруту.            Слайд

Участие или самостоятельное проведение элементарной опытной и экспериментальной работы являются для младших школьников показателем высокого уровня развития, умения вести наблюдения.

Конечно, для младших школьников любой опыт - небольшой эксперимент, потому что в большинстве случаев они не знают, какой результат могут получить.

 4 класс  
Особенность организации учебной деятельности на данном уроке состоит в создании противоречия
Тема «Экологическое равновесие»      слайд
Работа в парах организуется на составление взаимосвязей между элементами живой и неживой природы. Моделируем схему. По словарю выясняем понятие «равновесия». Пробуем нарушить равновесие, убрав один из элементов цепи питания. Появляется понятие «нарушение противоречия». Изучая дополнительные источники, делаем выводы, что причиной нарушения равновесия является человек.

 Проблемное обучение позволяет мне решить целый комплекс педагогических задач.  Слайд
По времени учебные ситуации делятся на кратковременные, проводятся  на уроке,  и продолжительные, решение которых требует определённого времени (3-4 урока).

 Урок окружающего мира 2 класс 

В теме «Развитие растений». На  уроках проводится изучение условий произрастания растений. Детям предлагаю провести эксперимент: сравнить сроки появления всходов у семян.

Перед экспериментом выдвигаю гипотезу: «что получится если…». В данном случае я предлагаю предположить, при каких условиях растение будет развиваться быстрее. Результаты наблюдений записываем в дневник.

 При изучении новой темы стремлюсь, чтобы и домашние задания носили проблемный характер. Использую ситуацию несоответствия Подумай, почему ранней весной на данной территории было больше всходов клёна, а не берёзы, хотя семян у неё больше, чем у клёна? 

В процессе естественнонаучного эксперимента я часто прибегают к моделированию.  В некоторых случаях моделирование исследуемого объекта – это единственное средство реализации эксперимента ввиду масштабности объекта, либо каких–то других причин. Круговорот воды в природе, части растений; модели вулкана, горы и равнины».
Особую роль на уроках окружающего мира я отвожу и проектной деятельности. Темы проектов подбираю такие, чтобы они были связаны с реальной жизнью, были полезны и интересны ребятам. Участие в проектной деятельности позволяет организовать совместную деятельность учащихся и родителей.                                         Слайд (проект деят.)
Слайд (графики) Чтобы проанализировать эффективность и результативность моей  педагогической практики, совместно с психологом было проведено повторное диагностическое исследование учеников 3 «г» класса, которое показало, что уровень школьной мотивации повысился на 8 % (возросло количество ребят со средним уровнем мотивации). На 12% увеличилось количество школьников со средним уровнем коммуникативно-речевого действия. Уровень сформированности саморегуляции  в интеллектуальной деятельности учеличился на 15 % (4 человека, было 8 стало 12 чел.). Метапредметность предмета «Окружающий мир» позволила повысить качественную успеваемость в среднем 2,5 %. 
Предметные результаты. Реализация деятельностного подхода в обучении помогает добиться высоких результатов в учёбе. Основными достижениями моих учеников  стали: победы в интеллектуальных играх «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Тропинка»; в школьных и городских предметных олимпиадах. В рамках проведения недели русского языка мои учащиеся стали победителями в нескольких номинациях.

Принимали участие в конкурсе посвящённом 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, есть победители.
