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Формирование системы гибких навыков soft skils через развитие читательской компетентности младших школьников.
Современный мир быстро меняется, поэтому современному учителю нужно учить детей по-новому. Сегодня стали очень важными  универсальные навыки soft skills. 
Мягкие навыки – это социальные навыки. Они необходимы в любом виде деятельности. 
Самыми  значимым «гибкими навыками» являются: 
способность работать в команде, 
способность принимать решения и решать проблемы (лидерство), 
способность общаться с людьми, 
способность планировать, организовывать и выделять приоритеты, 
способность искать и обрабатывать информацию.

Нужно развивать «гибкие навыки» именно в школе, чтобы в дальнейшем стать хорошим специалистом в какой-то области.  Существующую педагогическую систему необходимо пересмотреть: это не заучивание материала, не отработка однообразных методов решения задач. Сейчас требуется развивать в ребёнке универсальные компетенции: критическое мышление; креативность; коммуникативные навыки; командность (умение работать в команде). 

Представляю методические приемы, которые можно применять в урочной и внеурочной деятельности для формирования гибких навыков. Учитывая то, что на каждом уроке необходимы навыки работы с информацией, важно научить детей этим способам. Умение осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий является одним из основных универсальных учебных действий. Поэтому необходимо учить детей собирать информацию (в частности, при работе над проектами, при решении проектных задач), также фиксировать информацию, представлять её в наглядном и понятном виде (например, при решении задач использовать метод моделирования условия, графическое обозначение орфограмм на уроках русского языка). Метод моделирования делает учебную деятельность более осмысленной, приближает учащихся к методам научного познания, обеспечивает их интеллектуальное развитие. 
Одним из самых востребованных качеств личности в современном мире является креативность. Креативный человек способен находить нестандартные, совершенно новые решения в знакомых ситуациях, умеет придумывать и воплощать в жизнь новые идеи. С целью развития креативности необходимо ставить перед детьми задачи, которые соответствуют их способностям и характеру, научить добиваться их выполнения, развивать лидерские качества у детей, воодушевить их и повести их за собой. Лидерские качества можно развивать через проведение занятий по интересам, курирование младших школьников старшеклассниками, а новичков одноклассниками. 
Чтобы развивать коммуникабельность, на занятиях необходимо поощрять активное участие учащихся в дискуссии, отдавать предпочтение таким формам работы, где учащиеся находятся в окружении сверстников, совместно реализуют проекты, участвуют в спортивных и творческих мероприятиях. При организации учебной и внеурочной деятельности учитель должен деятельность направлять на развитие умений доступно и интересно излагать свои идеи и мысли, уверенно говорить как с группой сверстников, так с другими взрослыми, выступать перед аудиторией. Пожалуй, один из самых трудных навыков в освоении - это командная работа. В современном мире способность работать в команде является одним из наиболее востребованных личных качеств, наряду с надежностью, готовностью помочь, чуткостью, терпением и самоуважением. Чтобы усилить это направление в работе, необходимо применять групповые формы работы. Начинать обучение сотрудничеству в парах нужно с первого класса на более простом материале: помочь своему соседу по парте составить слоги, схему слова, прочитать друг другу новый текст, вместе составить предложение и т.д. К четвертому классу ребята уже осознают преимущество сотрудничества перед индивидуальной работой и, как правило, выберут совместную деятельность. Обязательное условие – это активное участие каждого ученика в общей деятельности. Нужно отметить эффективность групповой работы на разных этапах урока. 
Наиболее эффективными приёмами формирования мягких навыков в рамках современных педагогических технологий являются ролевые игры, моделирование жизненных ситуаций, дидактические игры. При ведущей игровой деятельности в младшем школьном возрасте Л.С. Выготский видел в игре неиссякаемый источник развития личности, сферу, определяющую «зону ближайшего развития». На самом деле, в игре возможны высшие достижения ребенка, которые завтра станут его реальностью… 
Безусловно, основа любой деятельности - мотивация и самомотивация.  Только мотивированный ребенок может быть успешен в образовательной деятельности. Роль «мотиватора» младшего школьника необходимо брать учителю на себя, поскольку детям трудно сосредоточиться на монотонной тяжелой умственной работе. В ход будет идти все: эмоции, ролевые игры, импровизация, сказочные путешествия, дидактические игры, жетоны за разные виды работ на уроке, которые в дальнейшем можно обменять на оценки; листы достижений и т.п.

Как видим, говорить о развитии какого-то одного навыка нельзя. Все они связаны между собой, поэтому работа идёт по всему комплексу развития гибких навыков.

Можно предположить, что развивая в системе мягкие навыки, учащиеся будут:

· выполнять комплексные и оригинальные задания, для этого им необходимо умение работать в команде и развитое критическое мышление;
· следовать индивидуальной образовательной траектории, соответствующей интересам и качествам каждого конкретного ученика;
· использовать имеющиеся у них компетенции и знания для самостоятельного усвоения новых знаний, поиска новой информации;
· применять в процессе обучения доступные современные технологии, которыми им предстоит пользоваться и во взрослой жизни;
· получать поддержку от педагогов, обсуждать с ними свои успехи и неудачи, планировать свой образовательный маршрут
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