«Социализация слабовидящих детей через организацию внеурочной деятельности педагога на занятиях театральной деятельностью посредством сюжетно-ролевой игры».
Внеурочная деятельность является одной из форм организации свободного времени учащихся. Целью внеурочной деятельности является  создание  условий для достижения учащимися  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время.
Незрячие и слабовидящие дети лишены возможности самостоятельно и полноценно включаться в социальную жизнь. Социальный опыт детей-инвалидов ограничен, это затрудняет формирование коммуникативных навыков. Такие дети ради сохранения внутреннего равновесия предпочитают уходить от контакта, часто испытывают затруднения в овладении коммуникативной деятельностью. Преодоление этих трудностей возможно в условиях театрализованной деятельности, обеспечивающей наилучший контакт детей с нарушениями зрения со сверстником и взрослым, а также создающей возможность более полного, эмоционального и красочного восприятия и отражения окружающего мира.
Занятия театральной деятельностью помогают развить интересы и способности ребенка; способствуют общему развитию; проявлению любознательности, стремления к познанию нового, усвоению новой информации и новых способов действия, развитию ассоциативного мышления; настойчивости, целеустремленности, проявлению общего интеллекта, эмоций при проигрывании ролей. Кроме того, занятия театральной деятельностью требуют от ребенка решительности, систематичности в работе, трудолюбия, что способствует формированию волевых черт характера. У ребенка развивается умение комбинировать образы, интуиция, смекалка и изобретательность, способность к импровизации. Частые выступления на сцене перед зрителями способствуют реализации творческих сил и духовных потребностей ребенка, раскрепощению и повышению самооценки, Чередование функций исполнителя и зрителя, которые постоянно берет на себя ребенок, помогает ему продемонстрировать сверстникам свою позицию, умения, знания, фантазию. Выполнение игровых заданий в образах животных и персонажей из сказок помогает лучше овладеть своим телом, осознать пластические возможности движений. Театрализованные игры и спектакли позволяют ребятам с большим интересом и легкостью погружаться в мир фантазии, учат замечать и  оценивать свои и чужие промахи. Дети становятся более раскрепощенными, общительными; они учатся четко формулировать свои мысли и излагать их публично, тоньше чувствовать и познавать окружающий мир.
На занятиях внеурочной деятельностью  активно используем в своей работе со слабовидящими детьми  игры-драматизации.  Они способствуют развитию коммуникативных качеств личности, создают положительный эмоциональный настрой, снимают напряжение, способствуют раскрепощению личности ребенка, у детей снижается тревожность и необоснованное беспокойство.

Игра-драматизация пользуется у детей неизменной любовью. Дети  с удовольствием включаются в игру. Игра-драматизация помогает научить детей с нарушением зрения правильному поведению со сверстниками и  взрослыми. Проигрывая разные ситуации, ребенок проживает их и постоянно учится правильно реагировать и менять свое поведение. В процессе игр-драматизаций осваиваются новые социальные роли, вырабатываются социально-психологические качества. Игра – представление, разыгранное с помощью выразительных средств: интонации, мимики, позы, жестов, походки.
Игры-драматизации знакомят ребенка с понятиями добра и зла, помогают увидеть красоту нравственных поступков, стараются воспитывать у него желание делать выбор в пользу добра, одним словом, пытаются сформировать алгоритм социального поведения.

Благодаря игре-драматизации улучшаются навыки совместного общения, решается одна из важнейших коррекционных задач – социальная и эмоциональная адаптация слабовидящих школьников, обеспечивающая их социально-психологическое здоровье.

Ребята с удовольствием участвуют в инсценировке сказок, подбирают элементы костюмов для персонажей, изготавливают атрибуты к сказкам, договариваются между собой о характере своих действий.
Таким образом, игру-драматизацию надо рассматривать как особый вид игровой деятельности, имеющей свою специфику. Дети наивно вживаются в данные обстоятельства, искренне верят в то, что говорят и делают, достигают естественного и реалистического исполнения, осознают нравственные нормы, приобретают определенные знания, умения и навыки.
Драматизация используется нами как маленькая модель социума, в которой существуют проблемы и способы их решения. С помощью доброжелательного, стимулирующего воздействия взрослого, ребенок с нарушением  зрением учится решать проблемы, связанные с неудовлетворительным уровнем развития коммуникативной деятельности, низкой эмоциональной и социальной адаптацией.

Поэтому, игра-драматизация является важнейшим звеном в социализации слабовидящих детей. Театрализованная деятельность имеет терапевтическую направленность, помогая данной категории детей в развитии восприятия, образного мышления, речи и способствует эмоциональной адаптации.
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