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Организация музыкальной деятельности в семье

Здравствуйте. Меня зовут Шифрис Людмила Анатольевна.  В Психологическом центре я работаю музыкальным руководителем, с детьми дошкольного возраста.  Целью моей  работы с особыми детьми является развитие речевой и коммуникативной активности, максимально возможная адаптация детей к реалиям повседневной жизни средствами музыки.   

Во всем мире признано, что лучшие условия для развития и воспитания ребёнка, в том числе и музыкального, создаются в семье.
Спои первые шаги в мире искусства ребенок делает в семье. Музыка занимает важное место в развитии личности ребенка, начиная с самого раннего возраста и даже раньше — с перинатального периода, когда он уже способен слышать музыкальные звуки, интонации, мелодии. Так, но наблюдениям беременных женщин, их будущий ребенок очень бурно реагировал па звучание динамичной, современной музыки, совершая характерные движения и наоборот, успокаивался в ответ на звучание тихой, спокойной скрипичной музыки.
Как известно, все семьи имеют разный уровень музыкальной культуры. В одних семьях с уважением относятся к народной и классической музыке, профессии музыканта, часто посещают концерты, музыкальные спектакли, в доме звучи т музыка, которую взрослые слушают вместе с ребенком.
В других же семьях мало обеспокоены музыкальным воспитанием детей, так как родители не видят в этом практической пользы. К музыке у них отношение лишь как к средству развлечения. В таких семьях ребенок слышит в основном современную «легкую» музыку, потому что к «серьезной» музыке его родители безразличны.
Формы организации музыкальной деятельности детей е семье
Формы приобщения к музыке в семейном воспитании могут быть самыми разнообразными: семейные праздники, посещение профессионального театра и создание домашнего театра, различные виды развлечений (игры-забавы, веселые конкурсы), занятия, игра на музыкальных инструментах.
Семейные праздники
с давних времен в каждой семье сохранился обычай отмечать дни рождения каждого члена семьи и дарить друг другу подарки. В семье могут отмечаться и свои особые праздники, к которым заранее готовятся. Родители продумывают, как лучше организовать праздник, какие игры, забавы провести, какую музыку использовать для игр, танцев, как украсить помещение, какие сувениры, призы приготовить для виновника торжества, гостей и т.д. В программе праздника может быть не только застолье с любимыми угощениями (чаем, пирогами, конфетами и др.), но и маленький концерт силами взрослых и детей, веселые игры, танцевальные импровизации под музыку, игра в домашнем оркестре, мини-спектакли, в которых разыгрываются сюжеты знакомых сказок (например, «Репка», «Колобок», «Теремок» и др.) или сценки из семейной жизни.
Многие семьи можно отмечают и народные, и государственные календарные праздники. Каждая семья решает этот вопрос по своему усмотрению. Перед праздниками следует рассказать детям о том, чему они посвящены и как обычно проводятся. Детей можно привлекать к подготовке праздника — к посильной уборке помещения (например, своего игрового уголка), к изготовлению поздравительных открыток, сувениров и др.
Домашний театр
Перед тем, как создавать домашний театр,  родители обязательно должны продумать возможность посещения театров (драматического, музыкального, кукольного), концертных залов, цирковых представлений и т.д.Посещение театра и различных представлений дает огромный запас ярких, незабываемых впечатлений для детей.
Фото видов театра

После того, как ребёнок побывает в театре, можно смело создавать домашний театр, в котором актерами сначала могут быть взрослые члены семьи, но постепенно в это волшебное действо нужно вовлекать и детей.
Видео Сказки Репка, фото участвующих детей
Домашний театр — это не только средство развлечения. Домашний театр помогает в удовлетворении потребности ребенка в самовыражении, позволяет реализовать накопленный физический и эмоциональный опыт, помогает снять напряжение, стресс, помогает 
Он может быть и коррекционным, и терапевтическим средством для многих детей, (нуждающихся в снятии напряжения, стресса, в разрешении конфликтной ситуации, приобретении навыков поведения в социуме.
Занятия
Музыка в семье может использоваться в виде занятий. На занятиях с детьми роль родителей бывает активная и менее активная.
Активно родители проявляют себя при совместном слушании музыки, совместном музицировании - игре на музыкальных инструментах, пении , плясках, хороводах, игр с музыкой. Взрослый в этом процессе выполняет ведущую роль. Он выбирает музыкальное произведение в соответствии с желанием, настроением ребенка или ориентируется па развитие его познавательной сферы. Во время слушания музыки ребенок может сидеть на своем любимом стульчике, на диване, па ковре в свободной, непринужденной позе и лучше вместе с кем- либо из взрослых. В этот момент ого ничего не должно отвлекать. Вместе с тем важно и не переусердствовать. Слушание музыки не должно занимать много времени. Следует отвести для этого примерно 5—10 мин в зависимости от возраста детей, иначе ребенок начнет отвлекаться, потеряет интерес к воспринимаемому произведению.
Перед слушанием взрослый должен настроить ребенка, заинтересовать, направить его внимание па особенности звучания музыкального произведения. После прослушивания или перед ним можно побеседовать с ребенком о музыке, о характере ее звучания, о тех чувствах, которые в ней переданы. Например, можно задать ребенку вопросы: понравилась ли тебе музыка? Как она звучала (нежно, ласково или бодро, решительно, как марш, или похожа па танец; быстро или медленно, тихо или громко и т.д.)? Что она напомнила тебе? Характеристики музыки — веселая, грустная, нежная, тревожная, взволнованная, решительная и т. д.— это слова-образы, они употребляются в переносном значении. Если активно формировать «словарь эмоций», речь детей обогащается, восприятие музыки становится более глубоким, разноплановым.
Чтобы ребенок лучше почувствовал характерные особенности музыкального произведения, можно предложить ему подвигаться под музыку, подбирая при этом движения, соответствующие ее характеру.
К менее активным формам руководства взрослого относятся слушание грамзаписей музыкальных сказок, музыки к мультфильмам, самостоятельное музицирование детей. Взрослый может вмешиваться в Эту деятельность, лишь чтобы помочь ребенку. Ребенок должен чувствовать, что ему всегда окажут поддержку, уделят внимание.
Есть ещё более свободная форма музыкальной деятельности слушание музыки одновременно с другой деятельностью (тихими играми, рисованием). Восприятие музыки в таком случае может быть фрагментарным. Музыка звучит фоном для других занятий.
Музыка может звучать и во время утренней гимнастики. В этом случае нужно подбирать легкие, танцевальные, ритмичные мелодии.
Игра на музыкальных инструментах – самый любимый вид музыкальной деятельности.

Игра на разных музыкальных инструментах способствует развитию общей и мелкой моторики, формированию у ребёнка внутреннего контроля за своими действиями. Если на первых этапах ребенок может играть только на самых простых инструментах (маракас или бубенчики, колокольчики, то в ходе занятий ребенку становятся доступно все большее количество разнообразных инструментов, многие из которых требуют от пего более развитой моторики и координации движений - ребенок начинает не просто трясти игрушкой, а стучать, попадая палочкой по барабану или маленькой деревянной коробочке, металлофону, ксилофону).
Впоследствии ребенку становятся доступны инструменты, требующие активного участия двух рук, навыков тонкой моторики (ложки, треугольник, кастаньеты).
Практическая часть
(Показ ударных инструментов, игра в оркестре с привлечением родителей)
Для общения ребенка с музыкой следует отвести удобное время в режиме дня.
Для осуществления всей этой интересной работы в семье должна быть создана соответствующая музыкальная среда, которая предполагает: наличие музыкальной фонотеки, музыкальных инструментов и желание на совместную с ребенком музыкально-творческую деятельность.
В последние годы в пашей стране появились готовые комплекты аудиокассет с записями музыкальных произведений для детей. В основном это классическая музыка, предназначенная для слушания, музыка для движений, детские песни, сказки с музыкальным сопровождением.
Основной совет, который можно дать родителям: побольше слушать с детьми хорошую музыку, сделав эго занятие правилом, семейной традицией. Если родители сами любят и часто слушают музыку, то и для их ребенка слушание музыки постепенно станет потребностью.
Таким образом, семейное музыкальное воспитание очень важно для разностороннего развития детей. И родители должны стремиться наиболее полно использовать его возможности.
Исполнение совместного с родителями хоровода.
