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Новорожденные везде плачут одинаково.

 Когда же они вырастают, 

у них оказываются неодинаковые привычки. 

Это — результат воспитания.

Сюнь-цзы
Каждый взрослый приходит в свою нынешнюю жизнь из детства. От того, каким оно было – это Начало Всех Начал – зависит наша сегодняшняя жизнь.


Наши дети растут в условиях материального благополучия, у нас есть все или почти все материальные условия для правильного, всестороннего развития маленького человека. Условия для того, чтобы вырастить его здоровым и красивым физически. Чтобы образовать и развить ум. Чтобы воспитать чувства и зажечь в сердце неугасимый огонь человеческой доброты.

 
Способность радоваться жизни и умение мужественно переносить трудности закладывается в раннем детстве. Дети чутки и восприимчивы ко всему, что их окружает, а достичь им нужно очень многого. Чтобы стать добрыми к людям, надо научиться понимать других, проявлять сочувствие, честно признавать свои ошибки, быть трудолюбивыми, удивляться красоте окружающей природы, бережно относиться к ней. Конечно, трудно перечислить все нравственные качества человека современного общества, но главное, что эти качества должны закладываться сегодня.


Но что греха таить?.. Сегодняшние дети иногда не ценят, не уважают чужой труд. Пренебрежительно относятся к взрослым. Часто не умеют вести себя в общественных местах, на улице и дома с близкими. Порой в них нет той сердечности, доброты, того чуткого и деликатного отношения к окружающим, которые обязательны для каждого человека. Вот почему мы  сегодня воспитываем  в наших детях гражданскую активность и высокую моральную ответственность, приобщаем их ко всему богатству человеческой культуры и к сложнейшему многообразию человеческих отношений. 

          В последние годы в системе школьного образования происходят определенные перемены: обновляется содержание образования и воспитания детей, появляется множество инновационных программ, и тем очевиднее стал вакуум, возникший в результате того, что из поля зрения как бы сам собой выпал раздел «нравственное воспитание». Между тем актуальность проблем, связанных с нравственным воспитанием на современном этапе развития общества, приобретает чрезвычайную значимость. Всё больше и больше педагогов и родителей приходят к пониманию того, что для духовного развития личности недостаточно только знаний, даваемых традиционным образованием. Нравственные импульсы нельзя рационально усвоить посредством чисто научного образования, никакая сумма наук сама по себе не в состоянии заменить любовь, веру, сострадание- привычки нравственного поведения.

Воспитание привычек нравственно поведения детей – одна из основных задач нравственно – патриотического воспитания.

От эпохи к эпохе менялись воззрения, взгляды, идеи на проблемы нравственного воспитания, начиная с античности.

Нравственное воспитание детей, по Аристотелю, основывается на упражнении в нравственных поступках – частом повторении желательных действий, в которых не должно быть крайностей, а наоборот, они должны быть продуманными и умеренными.

Я.А. Коменский советовал воспитывать в детях с раннего возраста стремление к деятельности, правдивость, мужество, опрятность, вежливость, почитание старших 

Воспитание привычек нравственного поведения, любви  к родным местам, гордость за свой народ,  ощущение своей неразрывности с окружающим миром,  желание сохранять и приумножить богатство своей страны  - цель моей работы.

Из поставленной цели вытекают следующие задачи:

— воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому,  улице, городу;

— формирование бережного отношения к природе и всему живому;

— воспитание уважения к труду;

— развитие интереса к русским традициям и промыслам;

— формирование элементарных знаний о правах человека;

— расширение представлений о городах России;

— знакомство детей с символами государства (герб, флаг, гимн);

— развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны;

— формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.

Важным условием воспитания привычек нравственного поведения является формирование патриотизма и культуры межнациональных отношений, которые имеют огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности ученика. Только на основе возвышающих чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к Родине, появляется чувство ответственности за ее могущество, честь и независимость, сохранение материальных и духовных ценностей общества, развивается достоинство личности.

Многие мыслители и педагоги прошлого, раскрывая роль патриотизма в процессе личностного становления человека, указывали на их многостороннее формирующее влияние. Так, например, К. Д. Ушинский считал, что патриотизм является не только важной задачей воспитания, но и могучим педагогическим средством: «Как нет человека без самолюбия, так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными природными, личными, семейными и родовыми наклонностями».

Патриотизм- это:

· чувство привязанности к тем местам, где человек родился и вырос;

· уважительное отношение к языку своего народа; 
· заботу об интересах Родины;

· осознание долга перед Родиной, отстаивание ее чести и достоинства,   свободы и    независимости (защита Отечества);

· проявление гражданских чувств и сохранение верности Родине;

· гордость за социальные и культурные достижения своей страны;

· гордость за свое Отечество, за символы государства, за свой народ;

· уважительное отношение к историческому прошлому Родины, своего народа, его обычаям и традициям;

· ответственность за судьбу Родины и своего народа, их будущее, выраженное в стремлении посвящать свой труд, способности укреплению могущества и  расцвету Родины;

· гуманизм, милосердие, общечеловеческие ценности.

Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, осознающей свою нераздельность, неразрывность с Отечеством.

Природа, родители, родственники, Родина, народ - не случайно однокоренные слова. По определению А. Н. Вырщикова, это «своеобразное пространство патриотизма, в основе которого лежат чувства Родины, родства, укорененности и солидарности, любви, которая обусловлена на уровне инстинктов. Оно необходимо, ибо мы не выбираем родителей, детей, Родину».

Составной частью формирования патриотизма является приобщение ребенка к культуре своего народа, поскольку раскрытие личности в ребенке полностью возможно только через включение его в культуру собственного народа. Приобщение детей к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Для маленького ребенка Родина начинается с родного дома, улицы, на которой живет он и его семья, в семье начинает «расти» будущий гражданин своей страны. Взаимодействие с родителями по данному вопросу способствует развитию эмоционального, бережного отношения к традициям и культуре своего народа, а также сохранению вертикальных семейных связей.  Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов. 

Основное  средство  решения  важной и сложной задачи патриотического воспитания -  включение учащихся в разнообразные виды практической деятельности и формирование у них навыков и привычек, опыта патриотического поведения. Сюда входят различные виды трудовой, спортивной и общественно полезной деятельности, туристско-краеведческая работа, историко-этнографические экспедиции, празднование историко-юбилейных дат, сотрудничество с шефами - воинами, встречи с ветеранами.

Я считаю, что воспитание нравственных привычек у учащихся начальных классов должно проходить как в  урочной, так  и во  внеурочной деятельности: на занятиях, в играх, в труде, в быту. В  ребенке воспитываются  не только патриотические чувства, но и формируются  его взаимоотношения со взрослыми и сверстниками. 

С первого класса началась кропотливая работа  по формированию привычек нравственного поведения учащихся. С понятиями «добро» и «зло» дети знакомятся ещё в дошкольные годы. Моя цель: воспитание стремления совершать добрые дела; развитие самооценки.  За основу в первом классе были взяты восемь понятий, которые входят в нравственное воспитание каждого человека: добро, любовь, справедливость, мудрость, мужество, умеренность, дружба, милосердие. С каждым годом нравственных понятий становилось больше и значения их расширялись. 

Пример:
	Из анкеты учащихся 1 класса
	Из анкеты учащихся 3 класса

	Добро – это добрый вечер, хорошие поступки, помощь.

	Добро – это поступки, вызывающие радость у тебя и окружающих.

	Счастье – это здоровы родители, пятёрка по предмету.
	Счастье – это знать, для чего ты живёшь.

	Справедливость – это понимание.
	Справедливость – это правда, равноправие.


Я строю  свою работу так, чтобы ребёнок не формально усваивал материал, не «отбывал» обучение, а проживал его, чтобы обучение вошло в жизнь, чтобы оно имело жизненный смысл для учащегося.  Высшая мечта педагога - дать учащимся целостное представление о мире, научить философски осмысливать окружающую жизнь, развить в них чувство прекрасного. Решить эту проблему можно на всех предметах, изучаемых в начальных классах.
С помощью художественных произведений дети могут почувствовать философский аспект любой проблемы. Литература выводит ребенка за пределы непосредственно воспринимаемого, погружает его в возможные миры с широким спектром моделей человеческого поведения и ориентируя в них, обеспечивая богатую языковую среду. Художественная литература сопровождает человека с первых лет его жизни. Она открывает и объясняет ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений.

Активное участие по подготовке к урокам литературного чтения принимают дети. Я предлагаю наиболее активным ребятам опережающие задания: найти занимательный материал о жизни и творчестве писателя или поэта, выучит наизусть понравившееся стихотворение, нарисовать иллюстрацию к произведению или подобрать музыкальное сопровождение. Такие задания расширяют кругозор, развивают интеллектуальные и эмоциональные возможности.
Пример:

Ваня Тургенев учился очень хорошо и был внимательным и добросовестным учеником. Он знал все самые отдаленные места огромного родительского парка.  Часто встречался с охотниками и лесниками, которые, видя интерес мальчика к природе, рассказывали Ване о птицах и животных, брали с собой в лес, учили стрелять из ружья. Ваня внимательно наблюдал за всем происходящим в природе, которую потом с такой любовью воспел в своих произведениях. 

Николай Алексеевич Некрасов

При усадьбе был старый, запущенный сад, обнесенный глухим забором. Мальчик проделал в заборе лазейку и в те часы, когда отца не было дома, зазывал к себе крестьянских детей. Дети врывались в сад и набрасывались на яблоки, груши, смородину, вишню. Но стоили няньке крикнуть: "Барин, барин идет!" — как они мгновенно исчезали.
Конечно, барскому сыну не разрешали дружить с детьми крепостных крестьян. Но, улучив удобную минуту, мальчик убегал через ту же лазейку к своим деревенским друзьям, уходил с ними в лес, купался в речке Самарке. Этот момент его жизни — непосредственное общение с крестьянскими детьми - оказал влияние на его творчество.
Мальчик рано начал развивать в себе волю, упорство, настойчивость — качества, которые он постоянно развивал и сохранил до конца жизни.

Родина, край, Отечество, культура, детство - непреходящие ценности, на которых должна строиться любая работа с детьми. Эти основы легли в мою работу по формированию привычек нравственного поведения. Малая Родина - окружающее человека пространство, освоенное еще с детства, прочувствованное и принятое, как “свое” - вот та основа, которая дает чувство устойчивости в жизни, становится источником жизненной силы и умиротворения. 
Ознакомление с историей малой родины, прежде всего, происходит через урок окружающего мира, через  поисковую деятельность. 

Пример:
 Тема урока «Мир глазами географа». Ребятам даётся задание узнать, кто открыл Камчатку. Почему наш полуостров называется Камчатка? 

Во время поиска информации детьми была найдена версия, которая нигде ранее не звучала. (Существует более 20 версий происхождения топонимического названия «Камчатка». По одной из версий, название полуострова Камчатка произошло от реки Камчатка, а река была названа в честь Ивана Иванова, по прозвищу «Камчатого» (прозвище было дано вследствие того, что он носил шелковую рубашку, в те времена шелк называли «Камчатой тканью» или «Дамаск»). 

Можно сделать вывод, что ребята не берут то, что лежит на поверхности, а стараются найти новое и  неизвестное другим. 

В век компьютеров дети стали очень редко посещать библиотеки, но мы  с классом стараемся не забывать о том, что знания, добытые самими  из книг, крепче любых других. 

У нас налажена крепкая связь с библиотекой посёлка Нагорный,  а в школе по итогам года мы -  самый читающий класс. Всю полученную из разных источников информацию я всегда использую на уроках и во внеклассной работе. Например, на уроках математики я использую краеведческий материал, подобранный не только самой, но и детьми.

Задачи:

1. Бассейн на базе отдыха «Голубая лагуна» имеет прямоугольную форму. Его длина 10м, а ширина 5 м. Найдите периметр и площадь бассейна.

2. Вулкан Ичинский выше Кроноцкого, но ниже Ключевского. Вулкан Опала ниже Кроноцкого и Ичинского. Какой из этих вулканов самый низкий и самый высокий?

3.  У коряков была своя  письменность и числа обозначались специальными знаками.

│- единица или рубль

–   - десять

     - сто

∙ - копейка

а) реши примеры:


   - │=
+        =

 -                         =

б) задача: У охотника было        │││   патронов. Он истратил        │           патронов. Сколько патронов у него осталось?                                                                                                       Чем  глубже, полнее,  ярче и содержательнее будут знания учащихся  о родном крае и лучших его людях, о семьях, живущих в посёлке, тем более действенным скажутся они в формировании благородного  нравственного чувства.

Для воспитания привычек нравственного поведения можно использовать  материал любого учебника. Например, в учебнике по русскому языку каждое упражнение  имеет воспитательное значение:
                                                                 Память. 
В деревне Клишино стоит памятник воинам. Они погибли в бою за родную землю. Люди помнят их подвиг. Жители Клишина поставили ограду вокруг памятника. На плите из мрамора написали имена героев. Летом здесь всегда живые цветы. Осенью ребята кладут венки из жёлтых и красных листьев. Зимой они чистят дорогу к памятнику. На плите зелень ёлок.
Большое значение имеет начало работы, чтение текста. Я читаю тест так, чтобы привлечь детей к прослушиванию, заинтересовать их, сосредоточить внимание на тех мыслях, чувствах, которые формируют патриотизм и гражданственность, например: Почему рассказ называется «Память»? Как жители Клишина  чтят храбрость русских воинов, их верность Отчизне? Что вы можете сделать для того, чтобы люди не забыли героев войны? Как чтят память погибших наши сельчане?
Для ребенка Родина  не огромное государство с бескрайними просторами, морями и реками, а то место, где живут его родные, друзья, дедушка и бабушка, где из домашнего окошка видна та самая — малая родина…..
В ходе исследовательской  деятельности по краеведению  мы выяснили, что наш посёлок Нагорный не имеет   памятного места, где будут проходить митинги и вахты памяти, встречи с ветеранами. Наш класс принял участие в школьном конкурсе проектов «Стела погибшим и ныне живущим ветеранам войны и трудового фронта п. Нагорный».  Каждый год я провожу классные и внеклассные мероприятия, направленные на воспитание и формирование нравственных привычек. Темы классных часов выбираем вместе с ребятами и готовимся к ним совместно. Я  планирую мероприятия с ситуациями, в которых ребёнок упражнялся бы в гражданской деятельности, осознавал свои обязанности по отношению к коллективу, обществу, понимал ответственность за свои поступки. Классные часы «Два сердца вместе, как одно»,  «Человек среди людей»,  «Порадовать близких – как это просто», беседы «Твой труд дома», «Поговорим о доброте», «Здравствуйте!» и т. д. 

В классном уголке у нас есть рубрика «Почемучка». В ней ребята задают вопросы, на которые они хотели бы получить ответы. В конце недели я готовлю ответы. Это не только расширяет кругозор ребёнка, но и учит правильно задавать вопрос, а если вопрос готовит группа ребят, то тут уже умение слушать другого, приходить к общему мнению, умение уступать, сдерживаться и доказывать. Я тоже через эту рубрику задаю вопросы детям:

- Первые слова, с которых человек начинает свой день?

-Должен ли правдивый человек сообщать всю известную ему информацию любому, кто хочет ее узнать?
Любой самостоятельный поиск информации способствует адаптации учащихся в социальной жизни. Важно демонстрировать значимость гражданской деятельности младших школьников для общества. Именно на таких мероприятиях формируются традиции поведения. Чем не почва, чтобы взрастить семена нравственности в душах ребят.
Душа - это то, что сострадает людям, что болит о несправедливости мира, о голодных больных и несчастных, это то, что умеет любить. Душа человека доброго и сострадательного чистая и светлая. Классный час- обсуждение книги Б. Ганаго «Детям о душе». Беседа о душевности человека. Вдруг дети решают  посетить Елизовский храм. Я согласовала решение детей с родителями,  и мы посетили Елизовский храм. В храме отец Валерий познакомил ребят с творчеством иконописи, рассказал о том, как люди становятся святыми, провёл урок о нравственности и добродетели. 
          Воспитывая в детях нравственность, мы воспитываем и гражданина своей страны. Степень гражданственности определяется желанием или нежеланием человека участвовать в социальной жизни страны. Ведь можно быть гражданином только формально.

    Очень значимым для детей стало участие во  Всероссийской акции «Я гражданин России!», цель которого - формирование активной гражданской позиции, социализации учащихся, стимулирование интереса молодого поколения к решению актуальных проблем российского общества. Мы вышли с проектом  «Остановка для детей, проживающих в посёлке Новый». Вот как сами ребята говорили  о своей проблеме: 
Холод, сугробы, вьюга и стужа,

Тонны снежинок за окнами кружат,

Минус по Цельсию и гололёд,

Цыпки, ангина никак не пройдёт.
Шубы и шапки, похолоданье,

Не время года, а наказанье!

Слякоть и грязь, перемена погоды,

Насморк, цветенье, не дышат носы,

Дни всё длиннее, а ночи короче,

Где же каникулы, учиться не хочется!
И вот, представьте, в любую погоду

Ждём мы автобус, стоим у дороги.
Спрятаться негде -  нет остановки,
Где мы с ребятами бы не промокли.
    Эта проблема  обсуждалась на классном часе, и я постаралась подвести детей к решению принять участие в этом проекте:
Поговорив о проблеме с учителем

И подключив наших родителей,
Мы разрешить проблему взялись,
Нам это надо на долгую жизнь.
   Работая над проектом, ребята добывали информацию из разных источников, проводили социологический опрос среди детей и жителей   посёлка  Новый: «Нужна ли остановка для детей, отъезжающих в школу», знакомились с документами, которые касались этого проекта, общались к председателю Собрания депутатов Новоавачинского сельского поселения  Жикривецкой Наталье Александровне. Она работала  учителем в нашей школе, и эта проблема ей знакома. Просили помощи у Главы Новоавачинского сельского поселения Прокопенко Ольги Анатольевны, были на приёме  у начальника «Камчатуправтодор» Цыбина Сергея Прокопьевича, рассчитывали смету на остановку вместе с начальником расчётного отдела «Камчатуправтодор» Бондаренко Александром  Геннадьевичем. Установка павильона в посёлке Новый была внесена в проект реконструкции дорог.  Проект был признан одним из лучших. Ребята работали над проектом вместе с родителями и почувствовали себя нужными  и важными, научились проводить опрос, обогатили словарный запас, поняли, что вместе можно добиться любой цели, научились дружно работать в  группах.
В новом учебном году по предложению ребят мы решили восстановить детскую площадку в посёлке Нагорный. Мы уже составили план работы, получили нужную информацию, составили смету. 

В каждом ребенке заложен богатый потенциал природных способностей и задатков для творческого развития его как личности. Но не все дети имеют одинаковые условия  к успешной деятельности, и это негативно отражается на формировании их самосознания.

У нас налажена связь с детьми из КГОУ «Камчатская школа – интернат для детей сирот, для детей оставшихся без попечительства родителей». Ребята взяли на попечение учащихся 1 класса. Дружба детей даёт положительные результаты как для моих учеников ( они стали осознавать значимость семейных ценностей), так и для ребят из детского дома (расширение кругозора, привитие норм нравственного поведения и т.д.). Дети не только помогают другим, но и помогают себе.

На протяжении трёх лет участвуем всем классом:

· в концертах и митингах, посвящённых 9 – мая и 23-му февраля 

· в поздравлении ветеранов войны и трудового фронта
· в спортивных мероприятиях: «День здоровья», «Спорт вместо наркотиков», «Весёлые старты», «Мама, папа, я – спортивная семья»
Ко Дню матери  изготавливаем открытки с теплыми словами в адрес мам и бабушек, к празднику «Золотая осень» разучиваем номера художественной самодеятельности, рисуем газеты, изготавливаем поделки.
80% детей класса посещают спортивные секции: лыжную, волейбол, плавание, многие  занимают призовые места в соревнованиях.
 Я учу ребят уважать  окружающих их людей, товарищей, одноклассников,  не предавать друзей, близких им людей, воспитываю «чувство локтя». Этому способствует  утренники, проводимые в школе во внеурочное время, спектакли, в которых играют сами дети, музыкально – литературные композиции, посвящённые значимым событиям в нашей стране. Здесь дети не только узнают много нового для себя, но и учатся дружить, не подводить своих товарищей и учителей, взаимовыручке. Эти мероприятия сплачивают детей. Неслучайно Додукалов Данил стал призёром муниципального конкурса сочинений «Школа, в которой хочется учиться». Ученики моего класса Олина Алевтина и Додукалов Данил приняли участие в районном конкурсе чтецов «Страна детства». А какие замечательные стихи ребята пишут о себе, о друзьях, о классе! Вот что написал Блажин Андрей: 

Одноклассникам.

Уезжаю я с Камчатки!

Но не хочется совсем.
В Геленджик переезжаю, 

Буду в гости ждать вас всех.

Будем в море мы купаться,

Фрукты есть и загорать.

Чтоб, вернувшись на Камчатку,

Было вам, что вспоминать.   

Дегтерёва Юлия посвятила свои стихи подруге:
      С подружкой замечательной

Всегда мы заодно.

И что бы мы ни делали -

Мы как одно звено.

Читаем вместе книжки мы

Или идём гулять,

Мы очень редко ссоримся 

И то минут на пять.   

В совместных поездках наглядно проявляются все те привычки нравственного поведения, которые я закладываю в детях: дружба, взаимовыручка, уважение, терпимость, выдержка, скромность и т. д.

С ребятами в течение трёх лет мы посещали: кукольный театр, боулинг, аквапарк, лётный тренажёр, киноцентр, бассейны Паратунки, каток, катались на лыжах, ездили  на собачьих упряжках, посещали с экскурсией ОТЭЧ в/ч 69262, выезжали в  музеи города Елизова и Петропавловска-Камчатского.

Но нравственное поведение не привьёшь, если ребята не будут любить свою семью, а  семья не будет любить своего  ребёнка. А значит нужно также воспитывать любовь  к ближнему: маме, папе, бабушке, дедушке, сестрёнке, братишке. 

Издавна ведется спор, что важнее в становлении личности: семья или общественное воспитание (детский сад, школа, другие образовательные учреждения). Одни великие педагоги склонялись в пользу семьи, другие отдавали пальму первенства общественным учреждениям.

Так, Я.А. Коменский назвал материнской школой ту последовательность и сумму знаний, которые получает ребенок из рук и уст матери. Уроки матери - без перемен в расписании, без выходных и каникул. Основой формирования у детей социального опыта, воспитания привязанности к близким людям является работа по ознакомлению с традициями семей воспитанников. В процессе работы у ребенка постепенно складывается образ собственного дома с его укладом, традициями, стилем взаимоотношений. Это чувство «родительского дома» ложится в основу любви к Родине.

Ребёнок любит своих родных на подсознательном уровне, и только нелюбовь, отстранённость родителей от жизни детей родителей может эту любовь притупить. Дети добиваются высокой академической успеваемости, социального успеха, хорошего эмоционального здоровья и становятся уравновешенными и полноценными индивидуумами, если их родители принимают активное участие в учебе и школьной жизни своих детей. Подобное участие также демонстрирует ребенку тот факт, что родители искренне заинтересованы в их образовании и что учеба в школе является позитивным и ценным занятием.
В моём классе родители принимают активное участие в жизни своих детей и помогают мне  развивать в детях нравственные привычки.

Каждый сентябрь мы всем классом и родителями ходим в поход – это уже традиция. На природе проводим совместные игры детей и родителей.

 Ребята с мамами и папами участвуют и в школьных мероприятиях:  в конкурсах газет, плакатов, в выставках поделок, в классных праздниках. На таких праздниках родители чувствуют себя детьми, а дети смотрят на родителей уже другими глазами. 

Младшие  школьники  подражают  тем,  кто  оказывает  на  них  наиболее сильное  впечатление.  Согласно  данным  психологов,  неизменную  симпатию  младших  школьников  вызывают  люди  смелые,  волевые,  находчивые,  обладающие  большой  физической  силой,  стройной  фигурой,  приятной  манерой  общаться,  правильными  чертами  лица.  При  выборе  моральных  примеров я учитываю  эти  закономерности  восприятия  личности,    добиваюсь  того,  чтобы  носители  добрых  начал  были  приятны  и  симпатичны,  а  носители  пороков  вызывали  неприязнь. Человек должен быть прекрасен не только внутри, но и внешне. Мальчики в моем классе всегда ходят в брюках и рубашках, а девочки в сарафанах и блузках. 

      Жизнь  дает  не  только  положительные,  но  и  отрицательные  примеры. Обращать  внимание  школьников  на  негативное поведение людей в жизни, анализировать  последствия  неправильных  поступков,  извлекать  правильные  выводы  не  только  желательно,  но  и  необходимо.  Вовремя  к  месту  приведенный негативный  пример  помогает  удержать  воспитанника  от  неправильного  поступка,  формирует  понятие  о  безнравственном, побуждает ребёнка к анализу собственной деятельности, программирует дальнейшее поведение.  
Естественно,  что  воспитание  зависит  и  от  личного  примера  учителя,  его  поведения,  отношения  к  воспитанникам,  мировоззрения,  деловых  качеств,  авторитета.  Известно,  что  для  большинства  младших  школьников  авторитет  учителя  абсолютен,  они  готовы  подражать  ему  во  всем.  Но  сила  положительного  примера  наставника  увеличивается,  когда  он  своей  личностью,  своим  авторитетом  действует  систематически  и  последовательно.  Кроме  того,  сила  положительного  воздействия  педагога  будет  возрастать  и  тогда,  когда  воспитанники  убедятся,  что  между  его  словом  и  делом  нет  расхождений,  ко  всем  он  относится  ровно  и  доброжелательно

Я всегда принимаю участие во всех мероприятиях лично. Играю сказочных героев в новогодних утренниках. Я с детьми не только пою и танцую, но и принимаю участие в  их играх. 

Никогда не обещаю того, чего не могу сделать. Черты, которые я ненавижу: оскорбление и унижение человеческого достоинства, несправедливость и жестокость, самомнение, ханжество, вероломство, распущенность. Черты, которые я ценю: доброжелательность к людям, делать для других, не для себя, моральное мужество, самообладание, дисциплина, любознательность и наблюдательность, любовь к жизни, природе, животным, порядок и плановость в работе и в жизни, всегда учиться.  Именно эти качества лежат в основе формирования привычек нравственного поведения. 
Воздействие на человека с целью формирования у него духовно-нравственных качеств  - тема, которую изучают ученые уже несколько тысяч лет. Значение и функция начальной школы в системе непрерывного образования определяется не только преемственностью ее с другими звеньями образования, но и неповторимой ценностью этой ступени становления и развития личности ребенка. Психологи  установили,  что  именно младший  школьный  возраст  характеризуется  повышенной  восприимчивостью  к  усвоению  нравственных  правил  и  норм.  Это  позволяет  своевременно  заложить  нравственный  фундамент  развития личности. Стержнем воспитания привычек нравственного поведения  в  младшем  школьном  возрасте  является  формирование  гуманистического  отношения  и  взаимоотношения  детей,  опора  на  чувства,  эмоциональную  отзывчивость. 

Педагогический  смысл  работы  по воспитанию нравственных привычек младшего  школьника  состоит  в  том,  чтобы  помогать,  ему продвигаться  от  элементарных  навыков  поведения  к  более  высокому  уровню,  где  требуется  самостоятельность  принятия  решения, развитие:
Нравственного  (ценностного) потенциала  личности:
· восприятие и понимание учащимися таких ценностей, как «семья», «школа», «учитель», «Родина», «природа», «дружба со сверстниками», «уважение к старшим»;
· потребность выполнять правила для учащихся, умение различать хорошие и плохие поступки людей, правильно оценивать свои действия и поведение одноклассников, соблюдать порядок и дисциплину в школе, общественных местах, правила уличного движения.
Познавательного потенциала:

· наблюдательность, активность и прилежание в учебном труде, устойчивый интерес к познанию (учению).

Коммуникативного потенциала:

· овладение простейшими коммуникативными умениями и навыками: умение говорить и слушать; 
· способность сопереживать, сочувствовать, проявлять внимание к другим людям, животным, природе; 
· сформированность первичных навыков саморегуляции.

Художественного (эстетического) потенциала:

· эстетическая восприимчивость предметов и явлений в окружающей природной и социальной среде, наличие личностного (собственного, индивидуального) эмоционально окрашенного отношения к произведениям искусства.

Физического потенциала:

· соблюдение режима дня и правил личной гигиены, стремление стать (быть) сильным, быстрым, ловким и закаленным.
        Вся работа построена так, что незаметно для ребёнка воспитание входит в его повседневную жизнь. В урочной и во внеурочной деятельности дети сами предлагают пути этого воспитания:(поиск информации по теме, разработка проектов, участие в мероприятиях и т. д.).Сколько счастья в глазах детей, когда они видят, что ими добытая информация нужна, интересна и ею пользуются и дети и учитель.
 Моя задача не только распахнуть перед детьми удивительный мир современных знаний, сегодняшней науки, но и заложить в сердца и умы детей доброту, гуманность, стремление к высоким идеалам.
Я считаю, что вся работа, направленная на воспитание нравственных привычек,  вся без исключения, даёт свои положительные результаты.
И всё это  главный закон жизни: я отвечаю за себя, за свои поступки, за своё отношение к близким,  родным,  друзьям,  обществу, и вместе с тем, я отвечаю за их поступки, дела, отвечаю за всех.
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