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1.Информационно-справочные сведения.

1.1.Тема  Литературная гостиная как форма взаимодействия с  семьей в   процессе литературного образования дошкольников в рамках реализации ФГОС ДО. 
1.2.Место функционирования                 МОУ Детский сад № 16

1.3.Степень новизны                                 Поисково - изобретательский
1.4.Длительность функционирования   с 2014 года
2.Технологические сведения об опыте.
2.1. Актуальность.

     Основной целью воспитательно – образовательного процесса в МОУ Детский сад № 16 является воспитание доброго, умного, творческого человека, способного чутко относиться к людям, к окружающему миру, разделяющего традиционные нравственные ценности. В этом процессе мы активно используем потенциал такого вида деятельности, как ознакомление с  художественной литературой  для комплексного всестороннего воздействия на развитие детей.

     Современная информационная среда предъявляет особые требования к развитию у подрастающего поколения интереса к художественной литературе. К старшему дошкольному возрасту, многие дети, особенно, имеющие проблемы в развитии речи, овладевают лишь самыми простыми формами диалога со сверстниками: нет навыков рассуждения, нет аргументаций, дети затрудняются длительно поддерживать диалог, недостаточно инициативы в речевой деятельности. У детей наблюдается отсутствие интонационной выразительностью речи.
       На наш взгляд, не требует доказательств мысль, что художественная литература является прекрасным источником и важнейшим средством обогащения образной речи, развития поэтического слуха, эстетических и нравственных понятий. Литература расширяет представления об окружающем, развивает умение тонко чувствовать художественную форму, мелодику и ритм родного языка. Литературные произведения вызывают у детей эмоциональный отклик, позволяют улавливать созвучность, мелодичность речи, а также помогает овладению средствами звуковой выразительности (тон, тембр, сила голоса, интонация), способствует выработке четкой дикции.
        Проанализировав вышесказанное, мы столкнулись с проблемой: какие условия необходимы для приобщения дошкольников к миру литературы и развития на этой основе всех сторон речи воспитанников. Решение данной проблемы составило цель нашего опыта работы. 
           С другой стороны, в последние годы начала развиваться и внедряться новая философия взаимодействия семьи и дошкольного учреждения. В основе ее лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные социальные институты призваны поддерживать и дополнять их воспитательную деятельность. Педагогическая культура родителей – один из самых действенных факторов воспитания и социализации дошкольников. Семья для ребенка - это источник общественного опыта. Здесь он находит примеры для подражания, здесь происходит его социальное рождение. 
      Государственный образовательный стандарт дошкольного воспитания также акцентирует внимание на то, что в образовании малыша участвуют два социальных института: семья и детский сад, являющихся партнерами в общем деле. Цель педагогов – создать единое пространство развития ребенка в семье и ДОО, сделать родителей полноценными участниками воспитательного процесса. 
      С появлением стандартов ДО меняются представления о работе с родителями, меняется и сама работа с семьей. Внедрение новых стандартов переводит работу с родителями в новое русло – русло взаимодействия, сотрудничества. Следовательно, есть необходимость внесения изменений в сложившуюся систему работы с родителями. Поэтому важнейшим условием совершенствования системы работы с семьей является деятельность педагогов, ориентированная на освоение новых современных форм взаимодействия с родителями.
       Одной из таких форм работы является организация проектной деятельности, результатом которой становится проведение литературных гостиных. Литературные проекты представляют собой важную сферу познавательной деятельности. Они расширяют и развивают познавательные и коммуникативные способности ребенка. Особенностью проектной деятельности в дошкольной системе образования является то, что ребенку требуется помощь в нахождении противоречий в окружающем, формулировки проблемы, определения цели (замысла), поэтому в воспитательно-образовательном процессе ДОУ проектная деятельность носит характер сотрудничества, в котором принимают участие дети и педагоги ДОУ, а также вовлекаются родители и другие члены семьи. Родители становятся не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и  непосредственными участниками образовательного процесса, обогащая свой педагогический опыт, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и успехов ребенка. Именно совместное выполнение литературных проектов позволяет детям и взрослым лучше понять друг друга и установить тесные взаимоотношения.

      Литературная гостиная как итог работы над проектом, на наш взгляд,  наиболее удачная форма   литературного образования в современном дошкольном образовательном учреждении, так как  выполняет следующие функции:
· информационно-предметную – расширение круга литературных произведений и обогащения знаний об окружающем мире;
· деятельно-коммуникативную – формирование  механизмов общения ребенка   со сверстниками и взрослыми, с разными видами искусства (литературного, музыкального, танцевального и др.), формирование потребности в собственном творчестве;
· ценностно-ориентационную – присвоение ценностей добра, истины и красоты, заложенных в произведениях искусства, формирование мировоззрения и его отражение в собственном творчестве.                                                     
 Все вышесказанное и делает выбранную тему работы актуальной и важной.
2.2. Постановка цели (представление конечного результата).

     Конечным результатом нашего поиска являлся ответ на вопрос: «Как  на основе знакомства с литературой   сформировать  у дошкольников устойчивый интерес к чтению, как источнику содержательного и занимательного проведения семейного досуга, расширить социальное партнерство  детей и родителей на основе совместной познавательной и творческой деятельности?»
2.3. Педагогические задачи.

     Чтобы на него ответить, необходимо было решить следующие педагогические задачи:
· Формировать устойчивый интерес у воспитанников и их семей к литературе посредством знакомства  с жизнью и творчеством  известных детских писателей, чтению сказок и стихов.
· Продолжать совершенствовать, при поддержке членов семьи, художественно – речевые исполнительские навыки детей при чтении литературных произведений, в драматизациях (эмоциональность, выразительность исполнения).

· Развивать у детей творческие способности, умение создавать выразительные образы героев сказок, используя различные изобразительные техники (пантомима, танец, интонационная выразительность речи).
·  Создать условия для реализации  позиции «образование вместе с семьёй».
· Развивать творческие способности дошкольников в процессе совместной с родителями деятельности.

· Формирование установки на единство эстетических переживаний и чувств с нравственными переживаниями и чувствами при ознакомлении с произведениями дома и в детском саду.
2.4. Педагогические средства, используемые в опыте.
      Опытным путем нами были отобраны следующие педагогические средства для работы с детьми:

· Методы:

·  Наглядные
· Словесные

· Практические

· Приемы:

· Чтение и слушание художественной литературы

· Рассматривание

· Упражнения

· Показ образца

· Логические задачи

· Кроссворды

· Творческие задания

· Игры соревновательного характера

· Игры-драматизации

· Речевые игры
· Просмотр мультфильмов

· Слушание музыки

     Для работы с родителями использовались такие приемы, как:

· Консультация

· Тематические выставки

· Практикумы

· Мастер-классы

· Создание видеотеки мультфильмов

· Создание литературного фонда

· Создание фонотеки

2.5. Технология описания работы.

  Своеобразие литературных проектов состоит в том, что свои замыслы дети не могут реализовать сами. Важную роль здесь играют взрослые - педагоги и родители. Именно совместное выполнение литературных проектов позволяет детям и взрослым лучше понять друг друга и установить тесные взаимоотношения.

     Мы начинали свою работу над каждым проектом с выбора темы, каждая из которых была посвящена творчеству одного из писателей, создававших свои произведения для детей. Далее нами разрабатывалось тематическое планирование по выбранной проблеме на два месяца, где учитывались все виды детской деятельности: игровая, познавательно-практическая, художественно-речевая, трудовая, общение и т.д. На этапе разработки содержания занятий, игр, наблюдений и других видов деятельности, связанных с темой проекта, мы особое внимание уделяли организации среды в группах. Среда  являлась фоном к эвристической, поисковой деятельности, способствовала развитию у дошкольника любознательности.
      Когда были подготовлены основные условия для работы над проектом (планирование, среда), начиналась совместная работа воспитателя и детей. Первый этап разработки литературного проекта - целеполагание: педагог выносил проблему на обсуждение детям.
      В группу обязательно приносили портрет писателя, в течение проектной деятельности портреты заменялись. Каждый раз педагог внимательно рассматривала портреты с детьми, предлагала описать человека на портрете и решить, какой это человек, чем он занимается. Создание педагогом проблемной ситуации,  позволяло вызвать у детей устойчивый интерес, мотивировать к поиску ответа на поставленные вопросы. Например:
«Смуглая кожа, темные кудрявые волосы, выражение лица серьезное и в тоже время мечтательное. Ребята, а что вы можете сказать об этом портрете? Как вы думаете, чему посвятил свою жизнь человек,  изображенный на этом портрете? Зачем ему нужны перо,…. подсвечник? Кто же это?» (Приложение № 2).
 В результате совместного обсуждения выдвигалась гипотеза, которую воспитатель предлагал детям подтвердить в процессе поисковой деятельности.
 Второй этап работы над проектом представлял собой разработку совместного плана действий по достижению цели, где выдвинутая детьми гипотеза  и есть цель проекта. Сначала проводилось общее обсуждение, чтобы дети выяснили, что они уже знают об этом человеке. Воспитатель фиксировала ответы на большом листе ватмана, чтобы группа могла их видеть. Решением поставленного вопроса могли выступать различные мероприятия: чтение книг, энциклопедий, обращение к родителям, специалистам,  рассматривание иллюстраций, «экскурсии» в мастерскую художников-иллюстраторов, просмотр мультфильмов по одноименным произведениям, рассматривание альбомов о писателе, например, «А.Пушкин. Семья поэта». Поступившие предложения являлись дополнениями и изменениями к уже готовому тематическому плану, который был составлен. Важно было  проявить гибкость в планировании, умение подчинить свой план интересам и мнению детей, включая детские мероприятия в учебный план, пожертвовав некоторыми запланированными формами работы. Это умение является показателем высокого профессионального мастерства воспитателя, его готовности отступить от уже имеющихся стереотипов, ставя на первое место самоценность дошкольного детства как период жизни и только затем - как подготовительный этап к будущему.
 После составления совместного плана действий начинался  третий этап  работы над проектом - его практическая часть.
     Во время второго этапа осуществления литературного проекта большое внимание нами уделялось работе   по развитию интонационной выразительности речи старших дошкольников   через систему упражнений.
Например, использовали логоритмические минутки, которые проводились с целью научить детей соотносить движения с музыкой и со словами.

Так же нами для развития чувства ритма использовалось чтение стихов, когда в ритм текста воспитанники должны большим и указательным пальцами стучать по столу. 
     Умение изменять силу голоса – одно из важных выразительных средств речи. Мы учили детей говорить громко, но не крикливо, ясно, четко, постепенно изменяя силу голоса – от громкого произнесения к среднему и тихому, и наоборот. Для этого использовали такие упражнения, как постепенное удлинение произнесения звуков на одном выдохе при неизменной средней громкости голоса, усиление голоса, но без паузы (оооо; ауауауау; узаузаузауза и т.д.), ослабление звука, но без паузы (ииии; оуоуоуоу; эваэваэваэва и т.д.), повторение предложений и стихотворений с постепенной сменой силы голоса и другие.
      Далее проводилась работа по развитию умения воспринимать литературное произведение. У дошкольников слуховая чувствительность развита неодинаково. Чтение детям книг служит одним из условий развития слуха, а на этой основе — усвоения языка. Нам приходилось считаться также со способностью детей воспринимать речь, с умением сосредоточить внимание и определенное время сохранять его при слушании рассказа. Для этого мы использовали выразительное чтение намеченного рассказа, сказки, стихотворения. В случае ослабления внимания ребят мы задавали вопрос, показывали предмет, о котором читали, или его изображение, чтобы ввести прием «конкретизации образа» — словом, принять меры к восстановлению внимания слушателей. 
Порядок проведения выразительного чтения в группе мы использовали примерно следующий:

1. Подготовка детей к слушанию. Сюда относится и психологическая подготовка, и создание условий, способствующих восприятию читаемого произведения, и организация детей. Если необходимо, воспитатель делает пояснения, ставит цель слушания рассказа, басни, сказки или стихотворения.

2. Чтение детям произведения. По ходу чтения могут быть использованы иллюстрации, картины, диапозитивы, таблицы учебного характера и другие наглядные пособия, конкретизирующие или обобщающие образы художественного произведения.

3. Обмен впечатлениями и беседа по содержанию прочитанного. Сюда можно отнести непосредственные высказывания детей, вопросы к воспитателю, а также ответы на вопросы по прочитанному, передачу содержания, разного рода творческие работы ребят, связанные с прочитанным текстом (зарисовка, лепка, придумывание конца рассказа и др.).
4. Обобщение полученных детьми представлений о той или иной конкретной области действительности, которая отражена в художественном произведении. 
Обобщение проходило в беседе по вопросам воспитателя, в его рассказе, дополняющем или углубляющем тему беседы или прочитанного рассказа, стихотворения.
Обмен впечатлениями — необходимая часть литературного образования дошкольников. Трудно себе представить ребенка, который бы после активного слушания чтения педагога никак не реагировал на прочитанное. Обычно дети хотят тут же обменяться впечатлениями, полученными от чтения. Это желание естественно. Выслушав ребят, воспитатель и сам может высказать свои мысли о прочитанном или описать переживания. Своими суждениями или высказываниями педагог обобщал или конкретизировал представления детей о прочитанном событии, явлении. Усилению эмоционального воздействия литературного произведения способствовали такие формы работы с детьми, как «экскурсия» в мастерскую художников-иллюстраторов, рисование по произведениям автора «Мой любимый сказочный герой», а также другая творческая деятельность по  мотивам прочитанного. 
Для поддержания формирующегося устойчивого интереса к литературе и  развития познавательной активности нами использовались такие приемы активизации мыслительной деятельности дошкольников, как решение кроссвордов  (Приложение № 5,6) и  мультимедиаигры, созданные авторами этого опыта работы в процессе проектной деятельности «Аукцион», «Подскажи словечко», «Угадай сказку»  (Приложения № 2, 3, 4).
   Заключительным,  четвертым этапом работы над проектом  являлась презентация проекта, которая проходила в форме литературной гостиной (Приложение № 3,4).  Литературная гостиная проводилась в несколько этапов:
· знакомство гостей с жизнью и творчеством автора произведений – поэта или писателя посредством рассказа, беседы и демонстрации мультимедийной презентации, видеороликов;
· презентация фрагментов художественных произведений с помощью декламации, театрализованных игр и этюдов, демонстрации результатов детского и детско-родительского творчества в форме «живого» общения с аудиторией;

· завершение литературной гостиной формулированием выводов, позволяющих расставить смысловые акценты в жизни и творчестве автора  в соответствии с возрастным уровнем  понимания.
      Мы дополнили и обогатили разными формами работы, предлагаемый Микляевой Н. В. и Зябкиной  В.В. план  организации детско-родительских творческих встреч в форме литературной гостиной, и составили свой алгоритм  проведения литературных гостиных (Приложение № 1).
      Параллельно работе с детьми проводилась работа с родителями. Этот процесс также проходил  поэтапно. Отбор формы работы, используемой в процессе взаимодействия с семьями воспитанников, участников литературного проекта, зависел от того, какие непосредственно задачи решаются на данном этапе.
       На первом этапе в работе с родителями, целью которого являлось донесение до семей воспитанников сути проблемы литературного образования дошкольников, вызов  желания сотрудничать с детским  садом через участие в разработке литературного проекта, использовались такие формы  работы как  анкетирование, консультация (Приложение №  9), оформление тематических стендов.
    Проведенная работа дала возможность вовлечь родителей в активное обсуждение проблемы, мотивировать на  участие  в проектной деятельности, выработать единую стратегию взаимодействия. 
      На втором этапе, основной целью которого было просвещение родителей с целью повышения уровня компетентности,  вооружение родителей практическими умениями  для осуществления совместной работы по литературному образованию  дошкольников, использовались такие формы работы, как практикум (Приложение №   ), мастер – классы (Приложение № ). Педагогами, участниками проектной деятельности были  созданы и предоставлены в распоряжение родителей видеотека мультфильмов по произведениям  детских писателей, мини-библиотеки, тематические фонотеки. Все это позволило родителям  стать активными участниками  реализации проектной деятельности  на основе взаимодействия взрослых с детьми, открывающего возможности для позитивной социализации воспитанников, их личностного развития, развития творческих способностей.
2.6. Полученный педагогический результат.

          Практика осуществления литературных проектов показала, что литературное образование дошкольников - процесс сложный, многогранный, подразумевающий открытость и доступность не только для детей, но и для взрослых.  За  время  функционирования  литературных проектов родители получили квалифицированную  помощь на консультациях, практикумах, мастер-классах, что позволило создать условия для реализации  позиции «образование вместе с семьёй». В ходе реализации проектов, нами была создана  модель непрерывной образовательной вертикали  «семья - детский сад». 

      Результатом проведенной работы с детьми явилось:
· формирование устойчивого интереса  к литературе;
· повышение уровня художественно – речевых исполнительских навыков при чтении литературных произведений, в драматизациях;
·  умение создавать выразительные образы героев сказок, участвуя в пантомиме, танцах;

· дети освоили навыки диалога, рассуждений,  интонационную палитру  речи.
      В процессе участия в литературных проектах     у дошкольников был сформирован устойчивый интерес к чтению, как источнику содержательного и занимательного проведения семейного досуга, расширилось социальное партнерство  детей и родителей на основе совместной познавательной и творческой деятельности.
3. Сведения о перспективах использования опыта в массовой практике.

3.1. Условия функционирования опыта.

      Опыт работы «Литературная гостиная как форма взаимодействия с  семьей в процессе литературного образования дошкольников в рамках реализации ФГОС ДО» имеет успешный   опыт реализации на базе  МОУ  Детский сад № 16  Красноармейского района  Волгограда с 2014 года.  
Данная работа осуществлялась с детьми  старшего дошкольного возраста  с тяжёлыми нарушениями речи (ОНР 3 уровня речевого развития) и дошкольниками общеразвивающих групп.
3.2. Теоретико-практические основы опыта.
       Теоретической базой, на которую мы опирались явились работы, рассматривающие вопросы приобщения детей к традиционной культуре и литературе, как важнейшей ее составляющей. Этому посвящены исследования В.А. Рыбина, И.С. Сушковой, Е.П. Шевченко.    Методика работы с книгой исследована и раскрыта в монографиях, методических и учебных пособиях О.И. Соловьевой, В.М. Федяевской, Л.М. Гурович.
Формирование педагогической компетентности родителей различными социальными институтами представлено в публикациях С.А. Беличевой, В.Г. Бочаровой, И.В. Гребенникова, A.C. Спиваковской, Л.Г. Петряевской…     
     В своей работе мы обратились так же к опыту Микляевой Н. В. и Зябкиной  В.В. по организации детско-родительских творческих встреч в форме литературной гостиной. Этими педагогами были обоснованы предпосылки и технологические основы реализации воспитания дошкольников в процессе ознакомления с художественной литературой. 
3.3. Перспективы и возможности использования опыта 
в массовой практике.

     Данный опыт работы обеспечивает возможность воспитания детей во взаимосвязи с обучением, развитием и коррекцией речевых нарушений, так как в процессе работы над проектами используются различные виды речевой деятельности детей.

       Комплексно – тематический принцип планирования проектов, при котором происходит объединение содержания образовательных областей вокруг определённой темы, даёт возможность детям почувствовать радость от самостоятельного «открытия» мира через все соответствующие возрасту виды деятельности, способствует формированию целостной картины окружающего мира.

         Также в нашем опыте ярко выражен деятельностный подход, который лежит в основе Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС). В работе над проектами используются все виды совместной деятельности педагогов, детей, родителей. 
     Достоинством этого опыта работы является то, что он достаточно вариативен. Можно, имея алгоритм работы, менять тематику в зависимости от возраста и речевых нарушений детей, используемой программы, запроса родителей. В работу над проектами  привлекаются и другие специалисты дошкольного учреждения. Всё это даёт возможность разностороннего развития детей  дошкольного возраста  на основе интеграции образовательных областей. Системность и технологичность позволяет реализовать опыт работы в любом дошкольном учреждении. И главное достижение – это то, что с помощью опыта работы «Литературная гостиная как форма взаимодействия с  семьей в   процессе литературного образования дошкольников в рамках реализации ФГОС ДО»  удалось организовать совместную со взрослыми и самостоятельную деятельность детей, направленную на развитие личности, создать условия для социализации детей на основе социокультурных и традиционных духовно – нравственных ценностей.
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АЛГОРИТМ  СОСТАВЛЕНИЯ  «ЛИТЕРАТУРНОЙ  ГОСТИНОЙ»
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Приложение № 2

СЦЕНАРИЙ

ЛИТЕРАТУРНОЙ ГОСТИНОЙ 

«СКАЗОЧНАЯ СТРАНА ЛУКОМОРЬЕ»

Проблема:   Как  на основе знакомства с творчеством А.С.Пушкина  сформировать  устойчивый интерес к чтению, как источнику содержательного и занимательного проведения семейного досуга, расширить социальное партнерство  детей и родителей на основе совместной творческой деятельности.

Проект: Литературно-образовательный, творческий, срок реализации – 2 месяца.

Участники проекта: Дети  подготовительной группы, семьи воспитанников, педагоги детского сада.

Задачи:

· Продолжать знакомить детей с жизнью и творчеством А.С.Пушкина.

· Формировать устойчивый интерес к литературе, чтению сказок и стихов.
· Развивать творческие способности дошкольников в процессе совместной с родителями деятельности.

·  Продолжать совершенствовать художественно – речевые исполнительские навыки детей при чтении отрывков из произведений А.С.Пушкина, в драматизациях (эмоциональность, выразительность исполнения).

· Развивать у детей творческие способности, умение создавать выразительные образы героев сказок, используя различные изобразительные техники (пантомима, танец, интонационная выразительность речи).
Предварительная работа с детьми:

· Чтение произведений А.С.Пушкина, рассматривание иллюстраций.

· «Экскурсия» в мастерскую художников-иллюстраторов.

· Просмотр мультфильмов по одноименным произведениям.

· Рисование по произведениям автора «Мой любимый сказочный герой».

· Решение кроссвордов по сказкам.

· Изготовление пригласительных билетов.

· Изготовление мультимедиаигр для воспитанников по творчеству писателя.

· Разучивание стихов, танцев.

· Рассматривание альбома «А.Пушкин. Семья поэта».
· Рассматривание портретов Пушкина, выполненных разными художниками.
· Слушание музыки: отрывков из оперы М.Глинки «Руслан и Людмила», Н.А. Римского-Корсакова «Три чуда» - СD “Сказка о царе Салтане», «Сказка о золотом петушке».

· Составление словарика трудных слов из сказок А.С.Пушкина. 

Предварительная работа с родителями:

· Консультация для родителей «Путь в страну книг А.С.Пушкина. От слушателя к читателю».

· Практикум «Развитие у детей творческих способностей через различные изобразительные техники (пантомима, танец, интонационная выразительность речи)».
· Мастер-класс «Составление кроссворда  для дошкольников».

· Мастер-класс «Презентация как итог работы по проекту».

Оборудование: Детские рисунки с изображением героев сказок  А.С.Пушкина,  книги поэта, портреты, кроссворд, презентация  о биографии,  мультимедийный проектор, интерактивная доска, мультимедиаигры по сказкам А.С. Пушкина, фонограммы произведений М.Глинки «Руслан и Людмила» и Н.А. Римского-Корсакова, атрибуты для игры (сеть, корыто, яблоко, зеркальце, лук и стрелы, орешки, меч, шатер), костюмы для инсценировок.

Литературная гостиная «Сказочная страна «Лукоморье».

 Ход:

Под фонограмму музыки М.А. Глинки «Руслан и Людмила» дети  и родители входят в зал и рассаживаются за столики. Зал украшен деревьями на которых вместо листьев  «растут»  книги, иллюстрации к произведениям поэта, портреты А.С.Пушкина, выполнение разными художниками, рисунки детей по сказкам, разноцветные ноты.
Ведущий:                                                   

- Ребята, уважаемые гости!

Приглашаю Вас в нашу «Литературную гостиную». Сегодняшняя наша встреча  посвящена великому русскому поэту Александру Сергеевичу Пушкину. Со сказками этого автора знакомы  все дети в нашей стране.  Хотите с ними встретиться вновь? Тогда давайте все вместе отправимся в сказочную  страну «Лукоморье»!

Много сказок сочинил,

В Лукоморье путь открыл

В страну, где с чудесами,

Встретимся мы с вами.
Ведущий предлагает отправиться в путешествие на корабле. Все закрывают глаза,  звучит  музыка Н.А. Римского-Корсакова («Сказка о царе Салтане») и стихи А.С.Пушкина:   

Ветер по морю гуляет

И кораблик подгоняет;

Он бежит себе в волнах

На поднятых парусах

Мимо острова крутого…

Ведущий:

- Вот мы с вами и оказались в сказочной стране. Посмотрите, что  тут растет?

(Педагог читает отрывок)

Как у наших у ворот,

Чудо – дерево растет.

Чудо, чудо, чудо, чудо,

Расчудесное.

Не листочки на нем,

Не цветочки на нем,

А  что же растет на  деревьях в нашей волшебной стране «Лукоморье»?  (книжки, иллюстрации к произведениям  и портреты самого автора, рисунки детей по сказкам)

(Педагог подходит к дереву с портретами А.С.Пушкина)

Ведущий:

- Посмотрите на это волшебное дерево. На нем чьи-то портреты. Смуглая кожа, темные кудрявые волосы, выражение лица серьезное и в тоже время мечтательное. Ребята, а что вы можете сказать об этом портрете? Как вы думаете, чему посвятил свою жизнь человек,  изображенный на этом портрете? Зачем ему нужны перо,…. подсвечник? (ответы детей)
-  Кто же это? Помогите мне вспомнить его имя!
Правильно, это Александр Сергеевич Пушкин. А расскажет нам о жизни  поэта семья …

Идет показ презентации с рассказом.

    Александр Сергеевич Пушкин – великий русский поэт. Детство его прошло в Москве. У Саши была старшая сестра и два младших брата. Отец Александра Сергеевича любил читать, и сам немного писал стихи. Писатели и поэты часто приходили в гости  к Пушкиным. Смышлёного мальчика нередко оставляли в гостиной, когда гости читали свои произведения. Саша начал сочинять стихи очень рано, когда ему было три года.
    Русскому языку мальчика учила бабушка Мария Алексеевна и любимая няня Арина Родионовна, которая знала много песен, сказок и замечательно их рассказывала. Маленький Саша очень любил эти длинные певучие сказки. Он часто просил няню ещё и ещё повторить их. Садился у её ног на  маленькую скамеечку, а Арина Родионовна брала в руки вязание, и начиналась сказка….
     Мальчик любил посмеяться, пошуметь, побегать. Был очень скор и резок  в движениях.
Когда Саше исполнилось 11 лет. Его привезли учиться в Царское село – это недалеко от Петербурга. Учился он в лицее для мальчиков из знатных дворянских  семей. Александр проучился 6 лет, подружился со своими сверстниками: Иваном Пущиным, Антоном Дельвигом, Вильгельмом Кюхельбекером. Здесь Пушкин начал писать свои настоящие стихи. Посмотрите на картину: Пушкин читает свои стихи друзьям.
    После окончания лицея Пушкин писал стихи, поэмы, повести и путешествовал. Красивы и мелодичны стихи Александра Сергеевича о природе. В его произведениях описаны все времена года, но особенно он любил осень. Давайте послушаем стихи о природе, подготовленные нашими ребятами и их родителями.

Ведущий объявляет конкурс чтецов. Оценивают выступления слушатели аплодисментами.

     Пушкин умел рисовать и часто свои стихи, поэмы дополнял рисунками пером. (Продолжение презентации)
 Пушкин был тяжело ранен и умер, но его стихи и он сам не забыты. Его именем названы города, улицы, площади, станции метро. Пушкину поставлены памятники во многих городах России. Художники старались запечатлеть образ поэта на своих картинах.
Ведущий благодарит семью … и подходит к дереву, на котором вместо листочков детские рисунки с изображением героев сказок А.Пушкина.

Ведущий:

- Посмотрите на это волшебное дерево. Что же это за странные листочки на нем? Кто это?

(дети называют героев сказки). Вы ведь помните, дорогие ребята и уважаемые гости, что мы с вами находимся в волшебной стране. И здесь могут происходить сказочные превращения, например, нарисованные герои могут оживать.

Появляются старик и старуха

(инсценировку отрывка из сказки «Золотая рыбка» показывает семья …).

Ведущий:

- Вы узнали героев этой сказки Александра Сергеевича Пушкина? Как она называется? А  вот еще кто-то появился у нас в гостях!

Появляются царевна и богатыри

(инсценировку отрывка из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях» показывает семья…).

Ведущий:

- А этих героев сказки  вы узнали? Как  называется сказка?  А сейчас для знатоков сказок  Пушкина объявляется литературная викторина! В жюри конкурса  я предлагаю пригласить наших сказочных героев. Команды делятся по цвету кружочка, который  вы выбрали до начала литературной гостиной (получаются объединенные команды воспитанников и их родителей).

1. Аукцион. Необходимо определить сказку по кратко сформулированному содержанию (на интерактивной доске правильность ответа определяется появляющейся стрелкой).

2.  «Подскажи словечко» Нужно закончить зачитываемый текст  и назвать из какой сказки

данный отрывок (на интерактивной доске правильность ответа определяется появляющейся книгой).

3. «Угадай сказку» На столе лежат предметы из разных сказок А.С.Пушкина. Каждая команда должна отобрать те вещи, которые подходят  к одной из сказок, и назвать ее.

Сказки Пушкина мы знаем,

С интересом их читаем.

 Изумительны на слух,
    В них живет наш русский дух!
Жюри подводит итоги литературной викторины.

Ведущий:

- Мне очень приятно отметить, что вы уважаемые гости нашей литературной гостиной  прекрасно знаете сказки Пушкина,  любознательны и сообразительны. А значит, вам не угрожает умственная праздность, как и  нашему любимому писателю. Кроссворд по сказкам Александра Сергеевича составила и представит вам сегодня семья…
Отгадывание кроссворда.

Ведущий:

-  Молодцы, вы быстро справились с кроссвордом.  Давайте поблагодарим аплодисментами   его авторов.

(Педагог подходит к дереву с разноцветными нотами)

Ведущий:

- Посмотрите на это волшебное дерево. Здесь какие-то непонятные знаки! Что это? Поняла!

Знакомство с произведениями А.С.Пушкина вдохновило наших педагогов и ребят на творческий поиск. Они  подготовили для нас танцевальные миниатюры по сказкам. Надеюсь, вы сразу узнаете, герои каких сказок пришли на наш вечер!
( воспитанники показывают танец «Шмеля» и танец «Золотой рыбки»)                                                                 
Ведущий:

-  Вот и подошло к концу наше путешествие по прекрасной стране «Лукоморье», где мы вновь смогли встретиться с творчеством замечательного автора детских книг Александра Сергеевича Пушкина. А закончить наш праздник я хочу стихами Алифиренко.
Люблю я Пушкина творенья,

И это вовсе не секрет.

Его поэм, стихотворений

Прекрасней не было и нет!

С мальства его читаем сказки,

В них жар души, природы краски.

Добро цветет в них, злоба чахнет.

В них русский дух, в них Русью пахнет!
Приложение №  3

СЦЕНАРИЙ

ЛИТЕРАТУРНОЙ ГОСТИНОЙ 

«В СТРАНЕ ВЕСЕЛОГО ДЕТСТВА»

Проблема:   Как  на основе знакомства с творчеством А. Л. Барто  сформировать  устойчивый интерес к чтению, как источнику содержательного и занимательного проведения семейного досуга, расширить социальное партнерство  детей и родителей на основе совместной творческой деятельности.

Проект: Литературно-образовательный, творческий, срок реализации – 2 месяца.

Участники проекта: Дети  старшего дошкольного  возраста, семьи воспитанников, педагоги детского сада.

Задачи:

· Продолжать знакомить детей с жизнью и творчеством А. Л. Барто.

· Формировать устойчивый интерес к литературе, чтению  стихов.
· Развивать творческие способности дошкольников в процессе совместной с родителями деятельности.

·  Продолжать совершенствовать художественно – речевые исполнительские навыки детей при чтении стихов А.Л. Барто, в драматизациях (эмоциональность, выразительность исполнения).

· Развивать у детей творческие способности, умение создавать выразительные образы героев литературных произведений, используя различные изобразительные техники (пантомима,  интонационная выразительность речи).
Предварительная работа с детьми:

· Чтение произведений А.Л. Барто, рассматривание иллюстраций.

· «Экскурсия» в мастерскую художников-иллюстраторов.

· Просмотр мультфильмов по одноименным произведениям.

· Рисование по произведениям автора «Мой любимый литературный герой Агнии Барто».

· Решение кроссвордов по произведениям автора.

· Изготовление пригласительных билетов.

· Изготовление мультимедиаигр для воспитанников по творчеству поэта.

· Разучивание стихов  А.Барто.

· Просмотр  кинофильма «Подкидыш».

· Разучивание песен на слова А. Барто «Любитель-рыболов» (муз. М.Старокодамского)  и «Вежливый вальс» (муз. Д.Кабалевского).
Предварительная работа с родителями:

· Консультация для родителей «Путь в страну книг А. Барто. От слушателя к читателю».

· Практикум «Развитие у детей творческих способностей через различные изобразительные техники (пантомима, интонационная выразительность речи)».
· Мастер-класс «Составление  кроссворда  для дошкольников».

· Мастер-класс «Презентация как итог работы по проекту».

Оборудование:

Макет большой книги с названием  «Страна веселого детства», детские рисунки с изображением героев стихов А.Л.Барто,   портрет  А. Барто, кроссворд, презентация  о биографии,  мультимедийный проектор, интерактивная доска, мультимедиаигры по произведениям  А. Л. Барто, фонограммы  песен  «Любитель-рыболов» (сл А. Барто, муз. М.Старокодамского) и «Вежливый вальс» (муз. Д.Кабалевского), костюмы для инсценировок.

Литературная гостиная «В стране веселого детства».

   Под фонограмму песни «Любитель-рыболов» (сл А. Барто, муз.

 М. Старокодамского) дети  и родители входят в зал и рассаживаются за столики. Зал украшен разноцветными шарами и игрушками, большой  закрытой  книгой, на страницах которой от глаз зрителей скрыты   портрет А.Л. Барто.    рисунки детей по стихам  автора, страницы с изображением скрипичного ключа.
Ведущий:                                                   

- Ребята, уважаемые гости!

Приглашаю Вас в нашу «Литературную гостиную». Сегодняшняя наша встреча  посвящена известнейшему детскому поэту. Что это за поэт? Попробуйте догадаться сами!

Стихи бывают разные:

Хорошие, простые,

Стихи бывают грустные, 

Бывают и смешные.

 Этот поэт один из самых известных и любимых  детских поэтов, стихи которого знакомы не только вам, но и вашим мамам и папам,  и  даже   бабушкам и дедушкам. Поэт все свое творчество посвятил детям, их воспитанию и проблемам. 

- Догадались? Нет? Предлагаю вам разгадать кроссворд, в котором спрятано имя поэта.

Разгадывание кроссворда (Приложение № 1).

     Перед Вами книга – путешествие в Страну веселого детства. Откроешь ее – и сразу очутишься в этой чудесной стране. Для всех тут найдется что-нибудь интересное, каждый найдет, чему улыбнуться.

Ведущий подходит к книге, открывает первую страницу и 

показывает портрет А.Барто.

Ведущий:   
- Ребята, посмотрите, перед нами портрет знаменитой детской поэтессы Агнии Барто, которая написала много стихов для детей. Если  кто-то не знает стихов Агнии Барто, значит, он родился не в нашей стране. Едва научившись говорить, каждый российский ребенок знакомится с  историей о бычке, который вот-вот упадет, о зайке, брошенном хозяйкой и о Тане, уронившей в речку мячик. Потом, став взрослым,  с не меньшим интересом читает эти стихи сначала своим детям, а потом внукам. Тоненькой, едва заметной ниточкой проходят эти строки сквозь нашу жизнь, крепко связывая разные поколения и оставляя в душе светлый след памяти о детстве.

Сегодня мы с вами  отправимся в путешествие в страну стихов,  написанных  детской поэтессой – Агнией Львовной Барто.   

Начнем же наше путешествие со знакомства  с историей жизни Агнии Барто. Поможет нам в этом семья …

Идет показ презентации с рассказом (Приложение № 2).

Всмотритесь в это доброе лицо женщины, девизом творчества которой стали слова: “ Я дарила детям радость, а дети возвратили мне молодость. Даже в 75 лет!” Это - известная детская писательница, чьи стихи в нашей стране знает каждый ребенок. Есть книжки, которые любят все ребята. Среди этих книжек - стихи Агнии Барто. 

            Агния Львововна родилась в Москве 17 февраля 1906 г. Там она училась и выросла. Отец ее - Лев Николаевич Волов, был ветеринарным врачом, и в доме у них всегда было много разных животных. Училась Агния в гимназии. Стихи начала писать еще в начальных классах. Мечтала стать балериной, окончила хореографическое училище, но большого таланта  в этом занятии не обнаружила. 

Свою первую книжку "Китайчонок Ван Ли" Агния Барто выпустила когда ей было девятнадцать лет. После выхода в свет книги для самых маленьких «Игрушки» (1936), а также стихов «Фонарик», «Машенька» и др. Барто стала одним из самых известных и любимых читателями детских поэтов. Образы и сюжеты ее стихов оказались близки и понятны  детей.

           А. Барто часто можно было увидеть среди ребят. Она посещала школы, присутствовала на уроках, встречалась со своими читателями в детских библиотеках.

          Стихи Агния Львовна писала не только о детях, у нее много книг о животных. Это книги «Кто как кричит», «Лягушата», «Ути - ути», «Медвежонок – невежа» и много других. Но все ее стихи очень….., легко запоминаются….

На стихи Агнии Барто было создано много мультфильмов. Вы, конечно, их помните! Это … . Многие стихи Агнии Барто стали песнями.  Кто их может назвать?

          А еще А. Барто писала сценарии для художественных фильмов. «Алёша Птицын вырабатывает характер», «Десять тысяч мальчиков», «Слон и веревочка».

Но есть один фильм, который знают все: от мала до велика. В этом фильме рассказывают о девочке, которая потерялась. Помните, как он называется? Правильно, это фильм  «Подкидыш» и мы его с вами смотрели.

         Во время Великой Отечественной войны Агния Львовна жила в Свердловске, печатала военные стихи, статьи. Как корреспондент "Комсомольской правды" в 1942 г. побывала на западном фронте. Но и во время войны и после нее А. Барто продолжала писать о детях и для детей. Так появилась новая книга стихов "Звенигород" (1947 г.) - книга о воспитанниках детских домов, то есть детях, в военное время потерявших родителей,  и о людях, которые заботятся о них.
      Случилось так, что эта книжка попала в руки к женщине, у которой во время войны потерялась 8-летняя дочь Нина. Мать считала ее погибшей, но, прочитав поэму, стала надеяться, что дочь жива и о ней так же кто-то заботился все эти годы. Агния Львовна передала это письмо в специальную организацию, где работали люди, занимавшиеся поисками пропавших людей. Через 8 месяцев Нина нашлась. Об этом случае была напечатана заметка в газете. И тут у Агнии Львовне стали приходить письма от разных людей: "Помогите найти моего сына, дочь, маму!" Чтобы помочь таким людям, А. Барто  стала вести на радио передачу «Найти человека». За 9 лет удалось  воссоединить 927 семей. В 1969 г. поэтом была написана книга "Найти человека", в которой рассказывались истории потерявших и нашедших друг друга людей.

        А.Л.Барто бывала во многих странах земного шара и везде встречалась с детьми. Она сделала очень много для того, чтобы  дети разных стран дружили. Агния Барто  оставила после себя полтора миллиона книг на 86 языках разных стран мира, замечательные стихи, которые знают и помнят очень много людей. За свою работу она была награждена  высокими государственными наградами.

Агнию Львовну Барто знали и любили не только в нашей стране. Она была награждена несколькими международными  премиями и медалями, присуждаемыми  известным людям, которые доставляют детям радость и внесшим наиболее весомый вклад в дело защиты детства. Кроме этого ее именем названа одна из малых планет, что вращаются вокруг Земли. 

       В нашей стране есть музей Агнии Барто. Он появился благодаря тесному сотрудничеству Библиотеки № 99, носящей имя поэтессы, с ее дочерью – Татьяной Андреевной Щегляевой и находится в Москве.

       Но самой главной памятью о прекрасном детском поэте являются ее книги, ее стихи. Эти книги читали ваши бабушки и дедушки. Эти книги читали ващи мамы и папы. Книги переиздовались в разное время: менялись обложки, иллюстрации, но неизменным оставалось одно -  интерес детей к стихам автора.

Ведущий благодарит семью … и подходит к книге и открывает следующую страницу, на которой  детские рисунки с изображением героев стихов А. Барто.

Ведущий:

- Посмотрите, кто это?

(Дети называют героев стихов Лида («Верёвочка»), Таня и Тамара («Мы с Тамарой…»), Андрюшка («Погремушка»),  Вовка («Вовка-добрая душа»), Любочка («Любочка»), Таня («Помощница»)).  

Ведущий:

Молодцы! Как много стихов вы знаете. А можете их прочитать их как настоящие артисты? Предлагаю провести конкурс чтецов. Оценивать выступления будут слушатели аплодисментами.

Ведущий:

 А сейчас в конкурсе чтецов принимает участие семья…  . Они приготовили для вас инсценировку стихотворения. Посмотрите внимательно и угадайте его название.

Инсценировка стихотворения «Игра в   стадо».

Ведущий:

- Вы узнали героев произведения А. Л. Барто? Как оно называется? А вот еще кто-то появился у нас в гостях!

Появляются две девочки (девочка-рёвушка и девочка чумазая)

Девочка-рёвушка:

-  Мы приготовили для вас две загадки - пантомимы. Угадайте, героями каких стихов мы являемся?

Показ пантомимы. Ответы детей.

Ведущий: 

- Спасибо семье …, подготовившей для нас эти интересные загадки-пантомимы.

Ведущий открывает следующую страницу. 

- Ребята, посмотрите какой интересный знак. Что он обозначает на наших литературных гостиных? Правильно! Музыкальная пауза. Что же за музыкальная пауза ждёт нас сегодня? 

Появляется ребёнок с удочкой и ведёрком, предлагает отгадать,  героем какого стихотворения он является, и спеть вместе с ним песню «Любитель - рыболов».

Ведущий:

- Внимание! Внимание! Для знатоков творчества Агнии Барто объявляется литературная викторина! В жюри конкурса я предлагаю пригласить наших артистов. Команды делятся по цвету кружочка, который вы выбрали до начала литературной гостиной (получаются объединенные команды воспитанников и их родителей).

1. Аукцион. Необходимо определить сказку по кратко сформулированному содержанию (на интерактивной доске правильность ответа определяется появляющейся стрелкой). (Приложение № 3)

2.  «Подскажи словечко» Нужно закончить зачитываемый текст и назвать, из какого стихотворения данный отрывок (на интерактивной доске правильность ответа определяется появляющейся книгой). (Приложение № 4)

3. «Литературный кроссворд». 

Ведущий:

-  Следующим этапом нашей литературной викторины будет литературный кроссворд. Его  составила и представит вам сегодня семья… 
Отгадывание кроссворда (Приложение № 5).

Ведущий:

-  Молодцы, вы быстро справились с кроссвордом.  Давайте поблагодарим аплодисментами   его авторов.

Жюри подводит итоги литературной викторины.

Ведущий:

- Мне очень приятно отметить, что вы, уважаемые гости нашей литературной гостиной,  прекрасно знаете стихи Агнии Львовны Барто,  любознательны и сообразительны. А значит, вам не угрожает умственная праздность. А в награду за ваши знания и сообразительность семья … приготовила для вас музыкальный сюрприз.

Исполняется песня «Вежливый вальс»(сл. А. Барто, муз. Д. Кабалевского).

Ведущий:

-  Вот и подошло к концу наше путешествие по   книге  « Страна веселого детства», где мы вновь смогли встретиться с творчеством замечательного автора детских книг Агнией Львовной Барто. А закончить наш праздник мне хочется словами не менее известного детского поэта Сергея Михалкова, который писал об Агнии Барто:
 «Спросите у любого пятилетнего человека, еще и книгу-то в руках не умеющего держать: "Почитать тебе Барто?" - и он кивнет головой. Барто - это для него значит - понятные, веселые и интересные стихи. Это значит - он услышит о таких же ребятах, как он сам, или постарше. И услышит чистую правду, потому что поэтесса отлично знает все детские проказы, маленькие хитрости, и умеет весело обо всем рассказывать, и может весело пошутить».

Приложение №  4

СЦЕНАРИЙ

ЛИТЕРАТУРНОЙ ГОСТИНОЙ 

«СТРАНА ЧУККОКОЛА»

Проблема:   Как  на основе знакомства с творчеством К.И. Чуковского  сформировать  устойчивый интерес к чтению, как источнику содержательного и занимательного проведения семейного досуга, расширить социальное партнерство  детей и родителей на основе совместной творческой деятельности.

Проект: Литературно-образовательный, творческий, срок реализации – 2 месяца.

Участники проекта: Дети  подготовительной группы, семьи воспитанников, педагоги детского сада.

Задачи:

· Продолжать знакомить детей с жизнью и творчеством К.И.Чуковского.

· Формировать устойчивый интерес к книге, чтению сказок и стихов.
· Развивать творческие способности дошкольников в процессе совместной с родителями деятельности.

· Продолжать совершенствовать художественно – речевые исполнительские навыки детей при чтении отрывков из произведений К. Чуковского, в драматизациях (эмоциональность, выразительность исполнения).

Предварительная работа с детьми:

· Чтение произведений К.Чуковского, рассматривание иллюстраций.

· Просмотр мультфильмов по одноименным произведениям.

· Рисование по произведениям автора «Мой любимый герой».

· Решение кроссвордов по сказкам.

· Изготовление пригласительных билетов.

· Изготовление мультимедиаигр для воспитанников по творчеству писателя.

· Разучивание частушек, потешек. 

Предварительная работа с родителями:

· Консультация для родителей «Путь в страну книг К.Чуковского. От слушателя к читателю».

· Практикум «Изготовление родителями костюмов и атрибутов к сказкам К.И.Чуковского».

· Мастер-класс «Составление кроссворда  для  дошкольников».

· Мастер-класс «Презентация как итог работы по проекту».

Оборудование: Детские рисунки с изображением героев сказок  К.Чуковского  «Айболит», «Тараканище», «Федорино горе» и др.,  книги  Чуковского, портреты писателя, кроссворды, презентация  о биографии К.Чуковского, мультимедийный проектор, интерактивная доска, мультимедиаигры по произведениям и загадкам Чуковского, кроссворды, фонограммы песен «Не бывает в наши дни чудес на свете…», «В мире много сказок», атрибуты для игры (мыло, зубная щетка, полотенце, расческа, тарелка, кастрюля, блюдце, ложка, самовар, мед, чашка, варенье, градусник, грелка, фонендоскоп).

Литературная гостиная «Страна Чукоккола».

 Ход:

     Под фонограмму песни «В мире много сказок» дети  и родители входят в зал и рассаживаются за столики. Зал украшен  необычными деревьями, на которых вместо листьев  «растут»  книги, иллюстрации к произведениям К.Чуковского, его портреты, разноцветные ноты.
Ведущая:                                                   

- Ребята, уважаемые гости!

Приглашаю Вас в нашу «Литературную гостиную». Сегодняшняя наша встреча  посвящена великому детскому писателю Корнею Ивановичу Чуковскому. Со сказками этого писателя все дети в нашей стране знакомы с самого раннего детства.  Хотите с ними встретиться вновь? Тогда давайте все вместе отправимся в сказочную  страну «Чукоккола»!

Ведущая предлагает отправиться в путешествие на ковре самолете. Все закрывают глаза, и звучит  песенка:   

1.Не бывает в наши дни чудес на свете

Для тех, кто не верит в них сам.

Бармалея -  нет,  и   знают это  дети!

А сказки живут тут и там.

Припев:
Нет Чукокколы  на карте,

Значит, в сказку нет пути!

Это присказка, не сказка –

Сказка будет впереди.

2.Есть ужасный Тараканище в той сказке.

Поверить в такое смешно!

А комарик там становится героем,

Что смысла в наш век лишено!
Припев.

3.На вопросы нам наука даст ответы.

Айболит в наших сказках  живёт.

К дальним звёздам отправляются ракеты!

А в лесу чудо – дерево растёт.

Припев.
Ведущая:

- Вот мы с вами и оказались в сказочной стране. Посмотрите, что  тут растет?

(Педагог читает отрывок)

Как у наших у ворот,

Чудо – дерево растет.

Чудо, чудо, чудо, чудо,

Расчудесное.

Не листочки на нем,

Не цветочки на нем,

А  что же растет на  деревьях в нашей волшебной стране «Чукоккола»?  (книжки, иллюстрации к произведениям  и портреты самого автора)

(Педагог подходит к дереву с фотографиями  К.Чуковского)

Ведущая:

- Посмотрите на это волшебное дерево. На нем чьи-то фотографии. Высокий рост, длинные руки с большими кистями, крупные черты лица, большой любопытный нос, щёточка усов, непослушная прядь волос, свисающая на лоб, смеющиеся глаза.  А вот этот же человек, но уже гораздо старше. У него седые волосы, но такие же веселые глаза, улыбающееся е лицо. А вот этот человек  окружен целой ватагой детей и видно, что им с этим человеком очень интересно.  Кто же это? Помогите мне вспомнить его имя!

Правильно, это Корней Иванович Чуковский. А расскажет нам о жизни  писателя семья Филипповых.

Идет показ презентации с рассказом.

     Родился Корней Иванович Чуковский в 1882 году в Петербурге. 1 апреля, если бы он был жив, ему исполнилось бы 130 лет.

     Корней Чуковский – это литературный псевдоним писателя. По-настоящему его звали Николай Корнейчуков. Он из своей фамилии сделал имя и фамилию, и получилось «Корней Чуковский». Своё литературное имя Корней Иванович придумал так удачно, что оно срослось с ним и перешло по наследству его детям внукам и правнукам.
      Это его мама Екатерина Осиповна Корнейчукова   и старшая сестра Маша. А это сам маленький Коля. Свое детство Чуковский  провел  на Украине. Он учился в одесской гимназии. Но из гимназии будущего поэта исключили по причине «низкого» происхождения, так как мать Чуковского была  прачкой и у нее не хватало денег, чтобы платить за обучение сына. Но Николай не сдался, он занимался самостоятельно и сдал экзамены, получив аттестат зрелости.
         Корней Чуковский сначала писал для взрослых. Он писал статьи для газет и журналов, книги. 

      Корней Иванович очень хорошо знал английский язык и любил литературу. Поэтому он переводил с английского языка, который нам не знаком, на русский язык - хорошо нам знакомый, такие интересные и всеми любимые книги, как «Приключения  барона Мюнхаузена», «Приключения Робинзона Крузо», «Приключения Тома Сойера», «Рикки – Тикки – Тави». Людей, которые переводят с одного языка на другой, называют переводчиками. 

Но лучше всего вам наверно известны его переводы  детских народных потешек. Кто хочет рассказать наизусть одну из потешек?
Ведущий объявляет конкурс чтецов. Оценивают выступления слушатели аплодисментами.

       Детским поэтом и сказочником Корней Иванович стал совсем  случайно, когда ему было уже 35 лет. А вышло это так. Заболел его маленький сынишка. Он капризничал, стонал, плакал. Чтобы как-нибудь развлечь его, отец стал рассказывать ему сказку:

Жил да был

Крокодил,

Он по улицам ходил…

        Мальчик неожиданно затих и стал слушать. Наутро, проснувшись, он снова попросил рассказать ему вчерашнюю сказку. Оказалось, что он запомнил ее всю, слово в слово. 

         Корней Чуковский написал еще много детских сказок. Прошло много лет. Но до сих пор стихи и сказки Чуковского пользуются огромной любовью и у детей, и у взрослых.

Ведущий благодарит семью Филипповых и подходит к дереву, на котором вместо листочков детские рисунки с изображением героев сказок К.Чуковского.

Ведущий:

- Посмотрите на это волшебное дерево. Что же это за странные листочки на нем? Кто это?

(дети называют героев сказки). Вы ведь помните, дорогие ребята и уважаемые гости, что мы с вами находимся в волшебной стране. И здесь могут происходить сказочные превращения, например, нарисованные герои могут оживать.

Появляются Мойдодыр и грязнуля

(инсценировку отрывка из сказки «Мойдодыр» показывает семья Злобиных).
Ведущий:

- Вы узнали героев этой сказки К.Чуковского? Как она называется? А  вот еще кто-то появился у нас в гостях!
Появляются Айболит, лиса, барбос, зайчиха

(инсценировку отрывка из сказки «Айболит» показывает семья Корниенко).

Ведущий:

- А этих героев сказки  вы узнали? Как  называется сказка?  А сейчас для знатоков сказок  Корнея Чуковского объявляется литературная викторина! В жюри конкурса  я предлагаю пригласить наших сказочных героев. Команды делятся по цвету кружочка, который  вы выбрали до начала литературной гостиной (получаются объединенные команды воспитанников и их родителей).

Литературная викторина:

1. Аукцион. Необходимо определить сказку по вопросу (на интерактивной доске правильность ответа определяется появляющейся стрелкой).

2.  «Подскажи словечко» Нужно закончить зачитываемый текст  и назвать из какой сказки

данный отрывок (на интерактивной доске правильность ответа определяется появляющейся книгой).

3. «Угадай сказку» На столе лежат предметы из разных сказок К.И.Чуковского. Каждая команда должна отобрать те вещи, которые подходят  к одной из сказок, и назвать ее.

4.Кроссворды.  Командам  необходимо определить персонажи сказок, а  затем прочитать  имя автора.
Жюри подводит итоги литературной викторины.
Ведущий:

- Мне очень приятно отметить, что вы уважаемые гости нашей литературной гостиной  прекрасно знаете сказки Корнея Чуковского,  любознательны и сообразительны. А значит, вам не угрожает умственная праздность, как и  нашему любимому писателю. Корней Иванович так рассказывал о себе: «Всегда, где бы я ни был: в трамвае, в очереди за хлебом, в приёмной зубного врача, – я, чтобы не тратилось попусту время, сочинял загадки для детей. Это спасало меня от умственной праздности!”  Загадки, придуманные Чуковским, вам загадает сегодня семья Шелухиных.
Идет показ презентации  «Загадки».
Ведущий:

-  Молодцы, вы отгадали все загадки. Давайте поблагодарим аплодисментами   авторов этого маленького фильма по загадкам К.Чуковского.

(Педагог подходит к дереву с разноцветными нотами)

Ведущая:

- Посмотрите на это волшебное дерево. Здесь какие-то непонятные знаки! Что это? Поняла!

Знакомство с произведениями Чуковского вдохновила наших педагогов и ребят на творческий поиск. Они придумали и подготовили для нас частушки. Встречайте -  ансамбль «Смешинка»!
Дети поют: 
Мы Чуковского читаем,

Все стихи запоминаем,

На кого ни показать
 Можем сразу рассказать.

Мы Чуковского читали,

Умными  такими стали.

Чудо -  книжки смастерили,

И вязали их и шили.

С Корней Иванычем вдвоём

мы  нигде не пропадём.

Стихи его ведь просто класс

Они   всему   научат  нас.

С Чуковским наши дети дружат,

Он примером для нас служит,

На кого не посмотри -
 Все у нас Корнейчуки!

Об одном мечта у  всех-

Повторить  его  успех:

Быть  поэтом  для  детей,

Другом  быть  для  всех  людей.

Мы ребята удалые,

Все таланты  золотые.

Вот немного подрастем

Все в писатели пойдем.

Ведущий:

-  Вот и подошло к концу наше путешествие по прекрасной стране «Чуккола», где мы вновь смогли встретиться с творчеством замечательного автора детских книг Корнеем  Чуковским. А напоследок мне хочется прочитать  шутливое стихотворение  еще одного детского поэта Валентина Берестого, которое он посвятил Корнею Ивановичу Чуковскому.

Нам жалко дедушку Корнея: 
В сравненье с нами он отстал, 
Поскольку в детстве "Бармалея” 
И " Крокодила” не читал, 
Не восхищался "Телефоном” 
И в "Тараканище” не вник. 
Как вырос он таким учёным, 
Не зная самых главных книг? 
Приложение № 5
КРОССВОРД  ДЛЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГОСТИНОЙ

 «В СТРАНЕ ВЕСЕЛОГО ДЕТСТВА»»
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По горизонтали:

1. Серый байковый зверушка,

Косоглазый - длинноушка.

Ну-ка, кто он, угадай

И морковку ему дай!

2. Это детская площадка.

Мячик здесь, ведро, лопатка.

И мальчишки, и девчушки

Принесли с собой...

3. Он стройный и красивый, 

У него густая грива. 

Жаль, нельзя на нем промчаться. 

Только можно покачаться.

4. Это что за очень странный.  

Человечек деревянный?

Всюду нос сует он длинный.

Кто же это?..

5. Бьешь - не стонет, 

В воде не тонет, 

Цветной бок, 

Резиновый колобок. 

6. Кирпичи возьмем цветные,

Сложим домики любые,

Даже цирк для публики.

Ведь у нас есть...

7. Я за ниточку держу 

Радужный фонарик 

И боюсь, что улетит 

Мой воздушный... 

8. Деревянные подружки

Пляшут на его макушке,

Бьют его, а он гремит,

В ногу всем шагать велит.  

9. Друг другу улыбаются, 

Одна в другую ставятся, 

Деревянные, как ложки! 

Знаешь, кто это?

10. Одноног Ивашка -

Расписная рубашка!

Петь и плясать - мастак,

А стоять – никак.

По вертикали:   1. Имя   известной детской поэтессы.

Приложение № 6

КРОССВОРД  ДЛЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГОСТИНОЙ

 «СТРАНА «ЧУККОКОЛА»»
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- Каким  персонажам принадлежат эти сказочные имена?

1.   Тотошка, Кокошка -                                                                       (крокодильчики)

2.   Федора -                                                                                           (бабушка)

3.   Айболит -                                                                                         (доктор)

4.   Барабек -                                                                                           (обжора)

5.   Мойдодыр -                                                                                      (умывальник)

6.   Краденое                                                                                           (солнце)

7.   каракула -                                                                                          (Акула)

8.   Произведение про   рыжего и усатого   великана  -                     (Тараканище)
9.   Бармалей  -                                                                                        (разбойник)
Приложение № 7
МАСТЕР - КЛАСС

«СОСТАВЛЕНИЕ КРОССВОРДА ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКОВ» 

Задачи:
· обогатить воспитательные умения родителей владением технологии составления кроссвордов для детей дошкольного возраста;
· повысить педагогическую культуру родителей для организации взаимодействия в процессе проектной деятельности;
· мотивировать родителей  к  участию  воспитательном процессе совместно с  педагогами дошкольного учреждения.
Предварительная работа:

· разработка плана мастер-класса;
· подбор материалов по теме мастер-класса;
· составление  кроссворда  по теме «Литературной гостиной»;
· написание объявления.
Оборудование: мультимедиапроектор, бумага, ручки, плакаты с образцами кроссвордов,  сборники загадок.
Ход мастер-класса:

1. Педагог предлагает участникам  мастер-класса сформулировать понятие, что такое кроссворд.

Кроссворд – игра – задача, в которой фигура из рядов пустых клеток заполняется перекрещивающимися словами со значениями, заданными по условиям игры. (Толковый словарь. С.И. Ожегов и Н.Ю. Шведова, М., 2002)
Кроссворд  в переводе с английского пересечение слов. Крестословица (по русски) – самая распространенная в мире игра со словами.

2. Историческая справка.
Кроссворды стали популярны в начале 20 века. На звание родины кроссвордов претендуют Великобритания, США и ЮАР. Первый кроссворд на русском языке составлен писателем В.В.Набоковым и опубликован в приложении «Наш мир» к газете «Руль» в феврале 1925 года в Берлине. Считается, что в России впервые кроссворд появился в журнале «Огонек» в 1929 году.

3. «Место кроссворда в системе обучения детей дошкольного возраста»

Консультация.

    Сейчас вряд ли кто-то вспомнит и  задумается о том, кто был первопроходцем в составлении кроссвордов. Удивительно и то, что уже достаточное количество лет эта чудная игра живет, растет, развивается и видоизменяется. Эта старинная интеллектуальная разминка является настолько универсальной, что ее легко можно приспособить к особенностям любого возраста, даже старшего дошкольного. Основными требованиями к кроссвордам для дошкольников являются:
· кроссворды должны быть составлены на доступном для детей старшего дошкольного возраста материале;
· по форме они должны быть простыми;

· формулировки заданий короткими и четкими;
· для создания эмоциональной окраски задания могут даваться в форме загадок.
  Многие педагоги  согласятся с тем, что применение кроссвордов, их составление, решение, способствует развитию мышления детей, учит четко, логично и лаконично выражать свои мысли.  Кроссворды в сущности своей являются интеллектуальными играми, предназначенными для развития эрудиции, расширения словарного запаса, тренировки памяти, внимания.
 А сколько удовольствия можно получить от их разгадывания!
  Процесс отгадывания кроссвордов и их составление является своеобразной гимнастикой, мобилизующей и тренирующей умственные силы ребёнка. Отгадывание оттачивает и дисциплинирует ум, приучая  к чёткой логике, к рассуждению.
Кроссоворд можно назвать здоровьесберегающей технологией. Не случайно  медики стали использовать кроссворд как успокаивающее средство (по данным исследователей, отгадывание кроссвордов продлевает жизнь). 
Таким образом, использование кроссвордов в образовательном  процессе
· стимулирует познаваельную  активности (дети по собственному желанию начинают обращаться за помощью к  дополнительным источникам  информации);
· расширяет кругозор, обогащает лексикон новыми словами;
· развивает логическое мышление и память, творческие способности;
· повышает  грамотность;
· способствует осуществлению дифференцированного подхода к обучению.
Кроссворд как и любая дидактическая (обучающая) игра  содержит игровую и  учебную или воспитательную  задачи. Первую ребенок решает по условию этой игры (разгадывание или составление кроссворда); вторую ставит перед ним (не явно, а через содержание игры) взрослый, она направлена на овладение определенными знаниями, умениями, навыками.
Таким образом, нужно четко представлять, с какой дидактической целью используется данный кроссворд, какие знания могут быть закреплены с его помощью, систематизированы, выявлены у детей, какие умения сформированы и проверены.
4. «Алгоритм составления кроссворда»
Практикум.
· Определить цель составления кроссворда.
· Определить конечное слово и его расположение в сетке кроссворда.
· Выбрать фигуру кроссворда.
· Выбрать позиции слов в виде цифр.
· Составить условия кроссворда (номера позиций кроссворда с их толкованием).
Педагог  сопровождает каждое высказывание практическим показом.

5. «Электронный кроссворд»
Практикум.
Не  так давно творчески работающий педагог, желающий использовать кроссворд  в работе с детьми, вычерчивал  его на больших ватманах, крепил их к доске. Сейчас любой человек  имеет возможность тратить на составление кроссворда минимум своего времени, получая при этом  массу возможностей для обучения через игру. Кроссворд можно составить, например, в привычной всем программе PowerPoint. Но создавать в данной программе интерактивный кроссворд с проявляющимися в ячейке верными словами - дело долгое и кропотливое.
 На помощь  в решении этой проблемы приходят различные онлайн-генераторы и компьютерные программы. Одним из таких онлайн - сервисов является  «Фабрика кроссвордов».
 Достоинства данного сервиса: бесплатный, не требуется регистрация, при разгадывании проверка осуществляется автоматически (т.е. можно узнать результат), можно распечатать готовый кроссворд. Готовый кроссворд можно сохранить отправить ученикам в виде ссылки для разгадывания.
 «Фабрика кроссвордов» - не единственный сервис для подобной работы.
 Здесь http://rumind.net/soft/games/kross/ вы сможете найти много разнообразных программ для составления различных кроссвордов.
Педагог  сопровождает свое выступление практическим показом.

6. Рефлексивный круг.  Участникам мастер-класса предлагается высказать свое мнение о том, что удалось или не удалось на сегодняшней встрече.
Литература:
Аникеева Н.П. Воспитание игрой: Кн. для учителя - М.: Просвещение, 1987.
Беспалько В.П. Слагаемые педагогической технологии - М.: Педагогика, 1989г.
Зубрилин А.А. Решение кроссвордов как способ проверки знаний // Информатика и образование. 2002. № 8.
Маркова А.К. и др. Формирование мотивации учения - М.: Просвещение, 1990.
Приложение № 8
ПРАКТИКУМ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

 «РАЗВИТИЕ У ДЕТЕЙ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ЧЕРЕЗ РАЗЛИЧНЫЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫЕ ТЕХНИКИ

 (пантомима, танец, интонационная выразительность речи)»
Цель:
1. Повышение компетентности родителей  в вопросах речевого развития ребёнка.

2. Оказание помощи родителям в овладении практическими способами по формированию интонационной выразительности речи у детей дошкольного возраста, пантомимы. 

План мероприятия:
Теоретическая часть.
1. Актуальность проблемы развития интонационной выразительности у дошкольников.

2. Роль дыхания и дикции в формировании интонационной выразительности речи.

3. Ознакомление с этапами работы по формированию интонационной выразительности речи у детей дошкольного возраста.

Практическая часть.
1. Упражнения по развитию чувства ритма (восприятие и воспроизведение);

2. Формирование интонационной выразительности речи в игровых приемах.

3. Значение формирования интонационной выразительности речи в развитии творческой активности и инициативы у детей дошкольного возраста.

Материал к семинару-практикуму:
1. Комплексы дыхательной гимнастики.

2. Пособие «Чудесный эмоциональный бочонок».

3. Игра-драматизация "Три медведя".

4. Стихи, чистоговорки, скороговорки.

5. Пиктограммы разных настроений.

«Посредством речи выражается эмоциональное отношение человека к тому, о чем он говорит, к кому обращается. Чем выразительнее речь, тем более она характеризует говорящего как личность и определяет его психологическое состояние». И. Ю. Кондратенко
      В настоящее время мы занимаемся проблемой взаимосвязи психологического и педагогического аспекта в развитии речи у дошкольников через формирование эмоциональной лексики.

Большое внимание в построении  работы над этой проблемой уделяется интонационной выразительности, как формированию навыков восприятия отдельных интонационных компонентов речи:

- мелодики (повышение и понижение голоса в начале, середине и конце фразы);

- темпа (ускорение или замедление скорости произнесения фраз);

- ритма (чередование ударных слогов);

- тембра (эмоциональная окраска голоса);

- логического ударения (выделение наиболее важного по смыслу слова из фразы).

      Ученые (Н. М. Баженов, Ч. Дарвин, И. И. Рыданова, Н. Д. Светозарова и др.) относят к интонационному оформлению речи четкость дикции, логическое ударение, чистоту звучания голоса, лексическое богатство, точное выражение мысли и эмоций.

Интонационной выразительностью речи дети овладевают преимущественно к пятилетнему возрасту.    Мы сталкиваемся с проблемой монотонности и невыразительности детской речи при подготовке к выступлениям на праздниках, при чтении стихотворений, при исполнении ролей в играх-драматизациях. В большинстве случаев монотонность речи связана с тем, что дошкольники не осознают значения интонации для передачи смысла высказываний и своего отношения к происходящему.

При неправильном произношении у детей отмечаются различные несовершенства дыхания: ослабленный вдох и выдох, говорят тихо, затрудняются в произнесении длинных фраз. При нерациональном расходовании воздуха нарушается плавность речи, так как дети на середине фразы вынуждены добирать воздух. Часто такие дети не договаривают слова и нередко в конце фразы произносят их шепотом.

Научив ребёнка «правильно» дышать, воспитав длительный речевой выдох, мы, тем самым, создадим необходимую базу для овладения правильным звукопроизношением.

Сначала нужно научить ребёнка дифференцировать носовой и ротовой выдох. С этой целью предлагаются 4 простых упражнения, которые не только подготовят детей к правильному речевому дыханию, но и будут хорошим профилактическим средством от простуды.

1. Вдох ртом, выдох носом. Игровое упр. «Ныряльщики».

2. Вдох ртом, выдох ртом. Игровое упр. «Больной тяжело дышит».

3. Вдох носом, выдох ртом. Игровое упр. «Кто лучше надует игрушку».

4. Вдох носом, выдох носом. Игровое упр. «Доктор слушает больного».

Тренировка дикции.

      Дикция - чёткое произношение звуков, предложений. Обязательно запаситесь терпением – дети сразу не смогут произнести правильно скороговорку, на это потребуется время (иногда много времени). Каждое занятие начинайте с разминки языка и губ. Пусть дети научатся активно двигать языком.

     Работу по развитию выразительности речи нужно проводить последовательно, в два этапа: сначала формировать навыки восприятия интонации, затем - навыки ее использования в собственной речи.

Сначала формируется интонационное оформление повествовательных, затем вопросительных и в дальнейшем - восклицательных высказываний.

     Кандидат педагогических наук МГПИ Ю. Н. РОДИОНОВА предлагает

прием сопоставительного анализа двух образцов чтения одного и того же текста, который дает возможность показать детям роль интонационной выразительности в речи. Первый раз   читаем текст невыразительно, второй раз - с интонационным оформлением. Дети, безусловно, отметят разницу, и их будет легко подвести к выводу, что она заключается в выразительности речи. После этого можно переходить к формированию навыков восприятия интонационных компонентов речи: мелодики, темпа, ритма, тембра, логического ударения.

     Первый этап - формирование навыков восприятия интонации речи

(по методике Ю. Н. Родионовой)

Мелодика.

    Для привлечения внимания детей к мелодике (основному тону голоса) можно использовать такой прием, как «рассказ проблемной истории»:

"Вчера я была в магазине. Там купила яблоки, груши, бананы. Это фрукты". (Утверждение, тон голоса понижается.) После паузы можно спросить у детей: "Почему вы мне ничего не ответили?" Предположительный ответ детей: "Вы нас не спрашивали!" - "Ну, хорошо, слушайте дальше. А еще я купила огурцы и помидоры. Это овощи?" - "Да, конечно!" - "Как вы узнали, что в первый раз я вас не спрашивала, а во второй раз спросила?" Скорее всего, дети не дадут правильного ответа, но выскажут предположение, что изменился голос.

    В данном случае нужно объяснить детям, что человеческий голос может изменяться - "подниматься и спускаться с горки" (при работе со старшими дошкольниками можно ввести термины "голос повышается", "голос понижается").

    При объяснении следует использовать  приём  дирижирования, при котором повышение и понижение голоса сопровождается плавными движениями руки вверх или вниз. Упражнение в музыкальной деятельности «Музыкальная лестница»: «Вот иду я вверх, вот иду я вниз».

Для развития восприятия мелодики  следует  дважды произносить  отдельные фразы или серии слогов и при повторе "дирижировать  " вместе с детьми.

Темп.

     При развитии восприятия темпа вводятся контрастные образцы: "быстро" и "медленно", после овладения ими предлагается образец умеренного темпа. Можно использовать картинки (символы): «Черепаха», «Ракета».

В качестве речевого материала используются потешки, поговорки, чистоговорки, скороговорки. Первоначально у детей формируют умение подчинять скорость собственных движений темпу, заданному в речевом образце, например, предлагают выполнить серию хлопков, прыжков, взмахов рук в том темпе, с которым воспитатель читает стихотворные тексты. Если взрослый ускоряет речь (переходит от медленного темпа к быстрому или умеренному, то дети тоже должны ускорять свои движения (например, игры "Карусели", "Курочка и цыплята", "Барабанщик").

Ритм.

     Детям можно предложить отхлопывать в ладоши ритм сначала слоговых серий, произносимых педагогом (Та-та-Та-та, та-Та-та-Та, Та-та-та-Та-та-та и т. д., затем стихотворений, имеющих двухсложную (ямб, хорей) или трехсложную (дактиль) ритмическую структуру.

1. Ямб - в стихосложении - двухсложная стопа с ударением на втором слоге, например: "Зима! Крестьянин, торжествуя, / На дровнях обновляет путь". Ямбом написан "Евгений Онегин" А. С. Пушкина.

2. Хорей - двухсложная стопа с ударением на первом слоге, например: "Буря мглою небо кроет,/ Вихри снежные крутя" (А. С. Пушкин).

3. Дактиль - трехсложная стопа с ударением на первом слоге, например: "Тучки небесные, вечные странники!" (М. Ю. Лермонтов).

Ритм задается педагогом в виде хлопков, ударов в барабан, музыкальных отрывков, серии слогов, коротких стихотворений и т. д.

Тембр.

     Формирование навыков восприятия тембра следует начинать со знакомства детей с двумя контрастными окрасками голоса: радостной и грустной. Это впоследствии станет основой для введения менее контрастных по тембру эмоциональных проявлений: гнева, удивления, испуга и др.

При этом в качестве наглядного материала можно использовать пиктограммы, фотографии с изображением эмоционально выразительных лиц; в качестве речевого материала - тексты и фразы.

Также используются "проблемные речевые истории", связанные с сюжетами литературных произведений или личным опытом детей. Такие "истории" должны иметь доступный пониманию дошкольников сюжет.

При знакомстве детей с ситуацией можно дать следующую инструкцию: "Сейчас я расскажу вам одну историю. А вы выберите карточку (пиктограмму, которая больше всего подходит к рассказу".

Логическое ударение.

     Работа начинается со знакомства с этим понятием, с уточнения звуковых средств его выражения (обычно в высказывании логически ударное слово выделяется путем более громкого и напряженного его произнесения или тихого и растянутого). Дошкольникам объясняют: это слова, которые считаются особенно важными, произносят громче и (или) медленнее (растянуто) остальных слов в предложении.

При восприятии на слух слов-носителей логического ударения очень важно привлечь внимание детей к смыслу каждой фразы и организовать анализ и оценку фразы или текста.

Например, взрослый  произносит фразу "Снегири клюют рябину" и организует ее анализ:

- Какое слово я выделила как самое важное? Да, именно снегири, а не другие птицы клюют рябину.

- Послушайте, как я скажу теперь: "Снегири клюют рябину". Что я уточнила о снегирях? (Что они клюют, а не сидят или летают.) Как я произнесла важное по смыслу слово? (Вы сказали это слово громко.) Да, а еще его можно сказать тихо и растянуто.

- Послушайте еще раз: "Снегири клюют рябину". Что я теперь уточнила о снегирях? (Они питаются рябиной, а не зерном или крошками хлеба.) Как я выделила важное слово? (Произнесли его растянуто.) А как еще можно выделить? (Произнести его громко.) Вы правы, но я специально важное слово произнесла тихо и растянуто, чтобы не спугнуть снегирей.

При затруднении детям можно оказывать помощь в виде наводящих вопросов, напоминать о средствах выражения логического ударения в устной речи.

    Второй этап - формирование навыков использования интонации в собственной речи.

Успехов Вам в этой интересной  работе, уважаемые родители!

Приложение № 9
КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

«ЗНАЧЕНИЕ КНИГИ В РАЗВИТИИ ДЕТЕЙ»
Цель: уточнение знаний родителей (законных представителей) о значении книги в развитии детей дошкольного возраста.

Сейчас ни для кого не секрет, что дети не любят книги. Книги их не привлекают. Что же делать родителям, как выбрать хорошую и интересную книгу для ребёнка? Как научить его слушать и любить читать книги?

Волшебство общения с миром книги – процесс сложный, и чтобы он состоялся, нам педагогам и вам, родителям, надо провести огромную работу.

 Значение книг для ребенка очень велико. Книги служат для того, чтоб расширять представление ребенка о мире, знакомить его с вещами, природой, всем, что его окружает.

Именно родители читают ребенку его первые книги, оказывают влияние на формирование его предпочтений и читательских вкусов.

Читать нужно вместе с ребенком: берите книгу, садитесь рядом и читайте. Когда систематически книги читаются вслух, то со временем ребенок начинает понимать структуру произведения: где начало и конец произведения, как развивается сюжет. У ребенка развивается логическое мышление. Благодаря чтению ребенок учится правильно составлять предложения, его словарный запас расширяется, развивается воображение. Кроме того, у ребенка формируется умение слушать, а это очень важное качество. Опыт показывает, что те дети, которым читали книги в детстве, рассказывали сказки, став взрослыми, много читают. Чтение помогает ребенку лучше узнать родной язык, развивает фантазию.

Считается, что читать не любят именно те дети, в семьях которых не было традиции чтения вслух. Плохо так же, когда ребенка заставляют читать в раннем детстве, ожидают от него больших успехов, это может отбить охоту у ребенка к чтению. Не отказывайте ребенку, когда он просит послушать, как он сам читает.

Зачем читать детям книги?

Дети имеют огромную потребность, чтобы родители читали им вслух. Для благополучного развития ребенка семейное чтение очень значимо, и не только пока ребенок сам не умеет читать, но и в более позднем возрасте. Дети с нетерпением ждут, когда же у мамы или папы найдется для них время. Чтобы ребенок рос психически здоровым, ему необходимо полноценное общение с родителями, личностное общение, когда внимание уделяется ему полностью и совместное чтение дает такую возможность.

Подсказки для родителей:

ДА:
· Как можно чаще читайте своим детям (на ночь сказку или рассказ вечером).
· Читайте вместе со своим ребёнком 10 минут каждый день.
· Разрешайте ребёнку самому выбирать книги для чтения.
· Читайте сами, показывая пример своему ребёнку.
· Поощряйте его желание подержать, полистать, поиграть с книгой.
· Позаботьтесь о том, чтобы у ребёнка дома было много красочных книг.
· Посещайте с ребёнком регулярно книжный магазин или библиотеку.
· Дарите ребёнку книги.
· Поощряйте ребёнка в чтении другим членам семьи, друзьям, знакомым.
· Сделайте чтение приятным времяпрепровождением.
· Всегда хвалите ребёнка, если он/она читает.
НЕТ:

· Не заставляйте читать насильно.
· Не выбирайте книги для ребёнка пока он вас, об этом не попросит.
· Не заставляйте читать слишком трудные книги.
· Не соревнуйтесь с ТВ в выборе времени для чтения.
· Не критикуйте ребёнка, если он старается читать. Поощряйте, поддерживайте, и улучшение наступит быстрее.
· Не прекращайте чтения детям вслух, как только он научился читать сам.
· Никогда не отговаривайте ребёнка от чтения - читать что-то лучше, чем ничего не читать.
РОДИТЕЛИ, ПОМНИТЕ, БУДУЩЕГО ЧИТАТЕЛЯ НЕОБХОДИМО ВОСПИТЫВАТЬ, КОГДА ОН ЕЩЕ ЯВЛЯЕТСЯ СЛУШАТЕЛЕМ!

Приложение № 10
КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

 «ПУТЬ В СТРАНУ КНИГ К.ЧУКОВСКОГО. 

ОТ СЛУШАТЕЛЯ К ЧИТАТЕЛЮ».
Трудно представить себе дошкольное детство без книги. Сопровождая человека с самых первых лет его жизни, художественная литература оказывает большое влияние на развитие и обогащение речи ребенка: она воспитывает воображение, дает прекрасные образцы русского литературного языка. Слушая знакомую сказку, стихотворение, ребенок переживает, волнуется вместе с героями. Так он учится понимать литературные произведения и посредством этого формируется как личность.

Книга вводит ребёнка в самое  сложное в жизни – в мир человеческих чувств,  радостей, страданий, отношений, побуждений мыслей, поступков, характеров.  Книга учит вглядываться в человека, видеть и понимать его, воспитывает человечность. Книга, прочитанная в детстве, оставляет более сильный след, чем книга, прочитанная в зрелом возрасте. Ребёнок слушатель – это уже читатель.


Художественная литература вызывает интерес к личности, к внутреннему миру героя. В детях появляются гуманные чувства – способность проявлять участие, доброту, протест против несправедливости. Чтение детям книг служит одним из условий развития слуха, а на этой основе – усвоения языка. Из книг ребёнок узнаёт много новых слов, образных выражений. Его речь обогащается эмоциональной и поэтической лексикой. Художественная литература одно из важнейших средств нравственного воспитания. Знакомясь с художественной литературой, дети знакомятся с такими нравственными понятиями как добро, долг, справедливость, совесть, честь, смелость.  Исследователи отмечают такую особенность художественного восприятия ребёнка, как активность, глубокое сопереживание героям произведений. Например, вместе с героями они испытывают чувство страха, чувство облегчения, удовлетворения при победе справедливости. Чтение расширяет кругозор, помогает познать окружающий мир, развивает мышление, внимание, воображение, память, любознательность. 


Как известно маленькие детишки любят слушать и заучивать различные стишки, песенки, прибаутки. Эта любовь связана не с содержанием, а с ритмом. Малыши с огромным удовольствием слушают незатейливые сказки вроде «Репка», «Колобок», а так же забавные стихи. Чьи стихи мы помним с раннего детства и до сих пор?  На ум сразу же  приходит имя Корнея Ивановича Чуковского, замечательного советского писателя. В чём же секрет детских стихов Чуковского?


Во – первых, стихотворения детского поэта близки к народному творчеству, к фольклору благодаря своей ритмичной основе, прибауточной стилистике, деталям и приёмам. Его произведения чудесным образом совпадают с детскими эмоциями и по ритму и по лирике. Обаятельные образы вызывают симпатию и доверие. В стихах Чуковского всё предельно просто и понятно, нет сложных оборотов. 


Отдельно стоит отметить многообразие сказочного мира животных, населяющих стихотворения К.И. Чуковского: тут и слоны с носорогами, и крокодилы, и медведи с зайцами, и газели, и воробьи… У каждого животного свой особенный характер и природное обаяние.

Сказки Корнея Ивановича Чуковского просты для понимания самых маленьких читателей и, в то же время, имеют глубокий смысл. В сказках Чуковского сохраняются чёткие границы между добром и злом. Например, когда Муха-Цокотуха попадает в беду и все её «друзья» разбежались, всё же нашелся храбрец – маленький Комарик, спасший пленницу из лап коварного паука. Сказки «Федорино горе» и «Мойдодыр» с самого раннего детства приучают малыша к чистоте и порядку.

В своих произведениях Корней Иванович Чуковский даже, казалось бы, отъявленному и неисправимому злодею - Бармалею дает шанс исправиться. После «перевоспитания» в животе у крокодила, где «темно и уныло», Бармалей полюбил детей и обещал им пироги, кренделя и «мятные прянички». А в роли исключительно положительного героя выступает «добрый доктор» Айболит, который спешит на помощь всем зверятам, попавшим в беду.

Веселые стихи Корнея Ивановича дают понять малышу, что героические поступки могут совершать не только «супермены», но и обычные люди, способные прийти на помощь ближнему в трудную минуту.


Вклад К.И.Чуковского в развитие детской литературы огромен. Да, он не ограничивается лишь сказками, стихами, переводами, но в историю нашей страны вошёл именно как замечательный сказочник, друг всех детей, который сам признался, что наибольшую радость он испытывает, работая с детской литературой. Читайте детям стихи и сказки Чуковского и из благодарных слушателей вырастут прекрасные грамотные читатели, любящие литературу. 
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 16 Красноармейского района   Волгограда»
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