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На этапе формирования слоговой структуры речи весь речевой материал ребенок проговаривает отраженно, вслед за взрослым. На этапе закрепления навыков воспроизводятся заученные стихи, скороговорки, рассказы. На заключительном этапе навыки тонкого воспроизведения слоговой структуры слова окончательно автоматизируются в самостоятельной речи (составление предложений, рассказов, диалог на заданную тему и пр.).
При формировании слоговой структуры в качестве вспомогательного средства используются зрительные и жестовые символы звуков. В случае возникновения у ребенка затруднений слогового состава, слово   произносится   медленно,   раздельно   по   слогам, при одновременном отхлопывании его слогового контура.
Значение слова уточняется до начала его послогового проговаривания. При многократном повторении в ходе отработки слогового состава слова параллельно происходит закрепление его значения. Для этого слово включается в различные предложения до полного усвоения его семантики и слогового состава. В логопедической работе с детьми часто на первый план выдвигается преодоление недостатков звукопроизношения и недооценивается значение развития слоговой структуры слова. Затруднения в произнесении отдельных звуков, а так же акцентирование внимания на их преодолении, ведут к тому, что звук, а не слог становится единицей произношения. Это в некоторой степени противоречит естественному процессу развития речи, поэтому особую важность приобретает определение правильного соотношения между развитием звукопроизношения и овладением слоговой структуры слова. При этом следует учитывать индивидуальный уровень развития речи каждого ребёнка и вид речевой патологии (полиморфная дислалия, дизартрия, алалия, детская, афазия, ринолалия)

Построение работы над словом.
Этот вид работы самый продолжительный и насыщен разнообразными упражнениями. Нельзя забывать об определённой структуре работы: Упражнения на различение длинных и коротких слов.
· Упражнения на объяснение значений малознакомых слов.
· Упражнения на отражённое скандированное повторение слов
· изучаемого типа;
· Упражнения на повторение с выделением ударного слога;
· Упражнения с перестановкой слогов;
· Упражнения на оценку нормативности;
Необходимо подготовить сигнальные карточки (красный и зелёный круг). Логопед произносит ряд слов, если слово звучит правильно, то ребёнок показывает зелёный круг, а если не правильно, то красный круг. Необходима зрительная поддержка, изображения, называемых предметов. Приблизительный речевой материал: павук – паук, вутка –утка, бекал  -   белка,  клуба – клумба, тица -   птица, талбетки –таблетки, куруза –кукуруза, смот -мост и т.д.
· Упражнения на переход к слитному произнесению. Дополнить слог до слова. Логопед произносит первый слог какого-либо слова, а ребёнок заканчивает слово.
· Упражнения на образование словосочетаний. Подбор прилагательных к именам существительным; изменение прилагательных по родам (зелёная кофта, зелёное яблоко, зелёные листья,    зелёный    мяч), образование  родительного падежа
множественного числа с помощью слова много ( мяч	много
мячей).
Упражнения   на   составление   коротких   предложений с изученными словами. Подбор к предметам действий.

Речевой материал предлагается постепенно, с усложнением слоговой структуры. Порядок слов, предложен Е.С. Большаковой:
· двусложные слова из открытых слогов (вода);
· трехсложные слова из открытых слогов (кабина);
· односложные слова, представляющие собой закрытый слог (кит);
· двусложные слова с закрытым слогом (веник);
· двусложные слова со стечением согласных в середине слова (кофта);
· двусложные слова с закрытым слогом и стечением согласных (поднос);
· трехсложные слова с закрытым слогом (петушок); трехсложные слова со стечением согласных (конфета); трехсложные слова со стечением согласных и закрытым слогом (маятник)
· трехсложные слова с двумя стечениями согласных (избушка); односложные слова со стечением согласных в начале и конце слова (зонт, шкаф);
· двусложные слова с двумя стечениями согласных (штанга); четырехсложные слова из открытых слогов (пианино); четырёхсложные слова со стечением согласных (автомобиль).
Дидактическая игра «Огород».
Цель: развитие слоговой структуры слова;
Ход игры: детям предлагается помочь гусю посадить овощи. На 1 грядке растут овощи, в названии которых 1 слог, на 2 грядке растут овощи, в названии которых 2 слога, на 3 грядке - 3 слога.
Дидактическая игра «Мишуткино угощение».
Цель: развитие слоговой структуры слова;
Ход игры: дети собирают картинки-угощения в конверты: где 1 чашка - с одним слогом, две чашки – два слога, три чашки – три слога.
Дидактическая игра «Собери грибы в корзину».
 Цель: развитие слоговой структуры слова;
Ход игры: дети раскладывают грибы с картинками по корзинкам: где один грибок - с одним слогом, где 2-2 слога, 3 гриба - 3 слога.
Дидактическая игра «Домики».
Цель: развитие слоговой структуры слова;
Ход игры: дети собирают картинки в кармашки: 1 цветочек- 1 слог, 2 цветочка – 2 слога, 3 цветочка – 3 слога.
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