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I. Введение.
1.  Актуальность выбранной темы.
Задержка психического развития - «не клиническая форма заболевания. Это аномальное развитие. Оно характеризуется нарушением познавательной деятельности и расстройством эмоционального развития»,
В.М.Астапов пишет: «Под термином «задержка» развития понимают синдромы временного отставания развития психики в целом или отдельных её функций (моторных, сенсорных, речевых, эмоционально-волевых), замедленного темпа реализации закодированных в генотипе свойств организма.
У этих детей нет специфических нарушений слуха, зрения, опорно​двигательного аппарата, тяжёлых нарушений речи, они не являются умственно отсталыми. В то же время у большинства из них наблюдается полиморфная клиническая симптоматика: незрелость сложных форм поведения, целенаправленной деятельности на фоне быстрой истощаемости, нарушенной работоспособности, энцефалопатических расстройств.
         Характерными признаками задержки психического развития являются:
· ограниченный, не соответствующий возрасту ребёнка запас знаний и представлений об окружающем мире;
· низкий уровень познавательной активности;
· недостаточная регуляция произвольной деятельности и
     поведения;
· более низкая способность к приёму и переработке перцептивной информации.
Кроме того, у детей ЗПР отмечается недостаточная сформированность    функций  произвольного  внимания, памяти, моторики.
Знание особенностей психического развития детей с ЗПР чрезвычайно важно для понимания общего подхода к работе с ними, для
определения  основных  направлений и содержания коррекционной работы.
При работе с детьми с ЗПР трудно добиться устойчивого внимания и поддержания интереса на протяжении всего занятия.
Для детей с ЗПР получение оценки не является побуждением к деятельности, не придаёт ей значимого смысла. Условия психического насыщения выявляют крайнюю слабость учебных мотивов деятельности у детей этой категории. Учебные мотивы мало сформированы у детей с ЗПР. В условиях психического насыщения они подавляются желанием прекратить работу, в то время как игровые моменты доминируют над этим желанием. Для усиления учебных мотивов деятельности оказалось эффективным включение заданий в интересную, знакомую для ребёнка деятельность. Эмоциональное подкрепление в самом процессе выполнения задания помогло преодолеть психическое насыщение и усилило учебные мотивы деятельности детей с ЗПР.
Игра является основной деятельностью ребёнка дошкольного возраста. Для детей с задержкой психического развития, посещающих специализированный детский сад, игровая деятельность сохраняет своё значение как необходимое условие развития интеллекта, психических процессов, личности в целом. В игре перерабатываются полученные из окружающего мира впечатления, знания. Ярко проявляются особенности мышления и воображения ребёнка, его эмоциональность активность, развивающая потребность в общении. Игровое действие позволяет ребёнку выразить    самые    фантастические    желания,    свои    мечты,    ему
открывается широкий простор для проявления творчества, активности, смекалки.
В условиях игровой мотивации дети с ЗПР с удовольствием приступают к выполнению задания и справляются с объёмом работы, то есть игровой мотив помогает им преодолеть желание прекратить работу.
Игровая ситуация создаёт как бы постоянное эмоциональное подкрепление деятельности детей. В учебной ситуации эмоционально значимое подкрепление ждёт ребёнка в самом конце деятельности. Исходя из этого можно предположить, что ребёнок затрудняется в произвольном регулировании своей деятельности и если он не находит эмоционального подкрепления в самом его процессе, то уже не в состоянии самостоятельно преодолеть какие-либо трудности и придти к конечной цели.
Поэтому в последнее время в системе коррекционно-педагогической работы с проблемными детьми усилился интерес к активизации их эмоциональной сферы и к коррекции имеющихся отклонений через использование театрализованных видов деятельности.
Включение приёмов театрализации в повседневную жизнь детей делает её более яркой, динамичной, насыщенной положительными эмоциями, а главное, даёт ребёнку возможность приобрести личный опыт вхождения в ту или иную ситуацию, опыт вживания в ту или иную роль, адекватного воздействия с партнёром, находящегося в образе определённого персонажа.
Это способствует развитию у детей познавательных процессов: восприятия, памяти, мышления, речи, элементов воображения, формирует навыки позитивного поведения в обществе.
Использование элементов психогимнастики и аутотренинга способствует воспитанию эмоций, развитию выразительности движений, навыков    само    расслабления.    Преодолевается    барьер    в    общении   с

другими детьми, взрослыми, дети лучше понимают себя и других, снимается психологическое напряжение, создаётся условие для самовыражения.
                У детей вырабатываются положительные черты характера (уверенность в себе, честность, доброта, смелость), изживаются невротические проявления (страхи, различного рода опасения), что так необходимо детям с ЗПР.
Проблема речи для этих детей также является актуальной.
Речевые дефекты у детей с ЗПР проявляются на фоне недостаточной сформированности познавательной деятельности и обусловлены особенностями их психофизического развития. Поэтому работа по коррекции речи у дошкольников с ЗПР должна определяться не только характером речевого дефекта, но и учитывать свойственные им психологические особенности. Она должна быть тесно связана с развитием их познавательных процессов, коррекцией недостатков психофизического развития.
Использование театрализованной деятельности, а также упражнений с элементами психогимнастики, игр на развитие мелкой и общей моторики повышают умственную активность, способствуют развитию психических процессов, совершенствуют речевые навыки, повышают эмоциональную активность.
Театр воздействует на воображение ребёнка различными средствами: словом, действием, изобразительным искусством, музыкой и так далее.
Театрализованная деятельность вносит разнообразие в жизнь ребёнка в детском саду, дарит ему радость. Но дошкольники с ЗПР самостоятельно играть не умеют, их этому следует учить!
Воспитательное значение театрализованных игр состоит в формировании уважительного отношения детей друг к другу,    развитие
коллективизма. Особенно важны нравственные уроки сказок-игр, которые дети получают в результате совместного анализа каждой игры.
Развитие эмоций, познавательной деятельности, с одной стороны, и решение задач коррекционного обучения (расширение знаний об окружающем мире, становление основных психических процессов, развитие речи: словарного запаса, грамматического строя, звукопроизношения и т.д.) - с другой, тесно взаимосвязаны в театрализованных играх.
Театр для ребёнка - это квинтэссенция детской игры, где моделирование жизненных ситуаций точнее, острее и эмоциональнее, образ более завершённый, а обучающий эффект более значительный.
2. Цели:
1. Проводить занятия по театрализованной деятельности для развития эмоционально-волевой сферы: учить преодолевать неуверенность в себе, некоммуникабельность, конфликтность,

пассивность,
2. Развивать психические способности детей (восприятие, память, внимания, воображение, фантазии и др.)

3. Развивать речь детей: активизировать и совершенствовать

словарный запас, грамматический строй речи, звукопроизношение, навыки связной речи, мелодико​интонационную сторону речи, темп, выразительность речи, добиваться правильного и чёткого произношения слов.
Задачи:
1. Побуждать интерес к театрально-игровой деятельности, создать   необходимые условия для её проведения.

2. Поощрять участие детей в этом виде деятельности, формировать положительное отношение к нему.

3. Обучать детей ориентироваться в групповой комнате, закреплять представления об окружающих предметах. Дети должны уметь называть предметы театрально-игрового оборудования. Воспитывать интерес и бережное отношение к игрушкам и театральным куклам,

4. Развивать умение следить за развитием действий в кукольных спектаклях.

5. Формировать умение передавать мимикой, позой, жестом, движением   основные   эмоции.  Обучать   детей   адекватному
эмоциональному реагированию: понимать эмоциональное состояние другого человека.
4. Знакомить детей с приёмами кукловождения настольных кукол, формировать умение концентрировать внимание на игрушке, театральной кукле.

5. Побуждать детей сочинять сказку с помощью воспитателя, используя для этой цели кукол настольного театра, использовать импровизационные формы диалогов действующих лиц в хорошо знакомых сказках. Развивать память, внимание, мышление детей,

6. Воспитывать гуманные чувства: отзывчивость, умение радоваться чужим успехам товарищей и огорчаться их неудачам.

7. Поддерживать желание участвовать в праздниках и развлечениях, чувствовать себя свободно и расковано в любой

           обстановке.
II. Обзор литературы по данной теме.
В настоящее время накоплен большой теоретический опыт по организации театрально-игровой деятельности в детском саду. Этому посвящены работы отечественных педагогов, учёных, методистов:
Н.Карпинской, А.Николаичевой, Л.Фурминой, Л.Ворошниной, Р.Сигуткиной, И.Реуцкой, Л.Бочкарёвой, И.Медведевой, Т.Шишовой и др.
Первые театральные постановки для детей возникли в семье. Писательница М.Ф.Каменская (1817-1899) в своих мемуарах в книге «Воспоминания» описывает первые домашние спектакли.
Семейные театральные постановки для детей и с их участием не только воспитывали художественный вкус, но и учили ребёнка лучше понимать окружающий его мир.
Программа «Из детства в отрочество»
Автор Т.Дронова
В разделе «Театрализованная деятельность» программы «Из
детства в отрочество» предпринята попытка, по-новому подойти к организации, содержанию и методам работы.
Особое внимание уделяется взаимодействию ДОУ с семьёй. Эффективность развития детей в театрализованной деятельности по этой, программе во многом определяется присутствием родителей на спектаклях, участию в них. Поэтому задачи социально-личностного и художественно-эстетического развития детей в театрализованной деятельности представлены по двум направлениям: для педагогов и родителей. Решение программных задач осуществляется на основе методики, разработанной для каждого возраста. 
Что особенно хорошо: подобраны релаксационные упражнения, полезные детям в плане коррекции их поведения, характера. Они помогают детям избавиться от таких трудностей как повышенная возбудимость, усталость, скованность, утомляемость, настраивая их на конкретный вид деятельности.
В ходе работы дети постепенно овладевают средствами выразительности, которые помогут им добиться успеха, почувствовать уверенность в себе и своих возможностях.
Программа «Театр - Творчество - Дети»
Авторы: Сорокина Н.Ф., Миланович Л.Г.
По их мнению, театрализованная игра способствует развитию творческих способностей и познавательной активности детей, нравственному развитию дошкольников, формированию познавательного воображения (проявляющегося, прежде всего в развитии логико-символической функции ребёнка) и аффективного воображения (способствующего пониманию ребёнком смыслов человеческих отношений, адекватном}7 эмоциональному реагированию, формированию эмоционального контроля и таких высших социальных чувств, как эмпатия, сочувствие, сопереживание).
Они создают в ходе театрализованной детской игры ориентировочную активность детей в плане поиска средств воплощения, которая помогает им создавать собственные адекватные способы формирования сценического образа. При этом авторы программы указывают новые возможности творческих проявлений в каждой возрастной группе и полагают, что их суть состоит в самостоятельном использовании усвоенных детьми средств изобразительности.
Именно на активизацию действия этого механизма направлена программа «Театр - Творчество - Дети». Авторы выступают против
подачи ребенку, каких бы то ни было графических шаблонов и придают особое значение самостоятельному анализу ребёнком литературного произведения. При этом основой творческой личности, по замыслу авторов, является создание художественного образа, основанного на впечатлениях и переживаниях ребёнка.
В программе впервые систематизированы средства и методы театрально-игровой деятельности, обосновано распределение их в соответствии с психолого-педагогическими особенностями этапов дошкольного детства. Впервые научно обосновано поэтапное использование отдельных видов детской творческой деятельности (песенной, танцевальной, игровой, импровизации на музыкальных инструментах) в процессе театрального воплощения.
Другая разработка занятий представлена в книге Петровой Т.И., Сергеевой Е.Л., Петровой Е.С. «Театрализованные игры в детском саду». Это авторская педагогическая технология развития ребёнка дошкольного возраста в театрализованной деятельности. Занятия в книге подчиняются креативному принципу, то есть максимальная ориентация на творчество детей, на развитие психофизических ощущений, раскрепощение личности. Все игры в книге базируются на принципах развивающего обучения. Учитывается психологическая комфортность, которая предполагает снятие, по возможности, всех стрессообразующих факторов, раскрепощённость, стимулирующую развитие духовного потенциала и творческой активности.
Данная авторская технология согласована с программой начальной школы «Театр - познание через игру».
Особое внимание следует уделить книге Майи Давыдовны Махаевой    «Театрализованные   занятия    в    детском   саду».     Книга
представляет собой программу и методические рекомендации к проведению занятий по театрализованной деятельности в детском саду в целях речевого, интеллектуального, художественно-эстетического и социально-эмоционального развития ребёнка.
Учебно-методическое пособие содержит также тематический план работы и краткие сценарии занятий в данном направлении, освещает приёмы и способы деятельности педагога, обеспечивающие эффективную реализацию программы в условиях ДОУ.
В книге предлагаются конкретные материалы и разработки по организации театральной деятельности в детском саду.
Книга Генова Г.В «Театр для малышей» предназначается для воспитателей детских садов и родителей. В ней рассказывается, как простейшим способом устроить кукольную эстраду, различные виды кукольного, настольного и теневого театров. Для каждого вида театра даётся репертуар - свыше тридцати пьес и инсценировок. Все они подобраны в соответствии с «Программой воспитания в детском саду».
В книге даны выкройки и чертежи кукол, а также режиссёрские указания к спектаклям.
Укрепить контакты ребёнка и родителя, занять его дома общим интересным  делом  поможет  книга  Алексеевской А.  «Домашний театр».
В книге рассказывается, как при помощи листа бумаги и ножниц устроить свой домашний сказочный театр, как сделать интересными семейные праздники, как подарить своим детям яркие незабываемые дни рождения.

Книга содержит сценарии сказок, стихов, рассказов. В ней указаны варианты изготовления сказочных героев, сцены, различных ширм. Также даны рекомендации по работе с куклами. Все способы доступны для ребёнка по необходимым материалам и по способам изготовления.
В книге много разных заданий, которые помогут научиться делать игрушки для представления. А также задания для детей, отмеченные золотым ключиком.
Приведенная выше литература применима к детям с нормальным развитием. Для детей с задержкой развития этот материал может применяться частично, в адаптированном виде, с учётом психофизических особенностей детей.

Сейчас есть материал специально для детей с ОВЗ.
          В книге "Театрализованные игры в коррекционно-развивающей работе с дошкольниками" под ред. Л.Б. Баряевой, И.Г. Вечкановой рассматриваются направления коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного и младшего школьного возраста с задержкой психического развития — воспитанниками детского дома. Содержание работы согласуется с современными программами дошкольного и дополнительного школьного образования, рекомендо​ванными для образовательных учреждений. Рекомендации по созданию предметно-развивающей среды, по отбору содержания для работы с детьми даются, исходя из условий конкретного детского дома. Однако они могут быть использованы в любом ДОУ для де​тей с проблемами в развитии, а также в условиях семейного воспитания. Широко представлены возможности полифункционального и интерактивного оборудования (ООО «ПКФ «АЛЬМА» и др. фирм) для развития детей с ЗПР.
В книге Автор: Баряевой Л.Б.  Театрализованные игры в коррекционно-развивающей работе с дошкольниками Изд-во: КАРО
представлена коррекционно-развивающая работа с дошкольниками, основанная на театрализованных играх. В театрализованной игре в эмоционально комфортных условиях моделируются социальные отношения, возможные ситуации (в том числе и проблемные), отражающие общение с людьми и природным миром, положение ребенка в семье, в кругу сверстников и взрослых. В результате дети получают представления, которые затем закрепляются в реальной жизни. Таким образом дети усваивают социальный опыт, преодолевая познавательный эгоцентризм, негативные формы поведения и т.д. В книге описаны театрализованные игры-занятия в групповой комнате, в «Комнате сказок», в сенсорной комнате «Подводный мир», в сенсорной комнате «Космос», в физкультурном зале, в детском театре «Малышок».
В пособие  Вечкановой И.Г.  Театрализованные игры в абилитации дошкольников с интеллектуальной недостаточностью. Изд-во: КАРО  раскрыты современные взгляды на театрализованные игры и их развивающие возможности для детей дошкольного возраста. Представлены данные об особенностях различных символико-моделирующих видов деятельности детей с различным уровнем интеллектуального развития, полученные в ходе экспериментального исследования. Теоретически обосновано использование театрализованных игр в коррекционной работе с дошкольниками с интеллектуальной недостаточностью, охарактеризованы основные этапы обучения детей театрализованным играм, а также показана организация работы по проведению занятий В мире сказки. Предлагается большое количество дидактических и развивающих игр на каждой ступени освоения театрализованных игр. Пособие адресовано учителям-дефектологам, педагогам-психологам, воспитателям, работающим с детьми дошкольного и младшего школьного возраста с проблемами в интеллектуальном развитии, а также студентам факультетов коррекционной и дошкольной педагогики, слушателям курсов повышения квалификации, заинтересованным родителям. Данное пособие может быть использовано в работе с детьми младшего и среднего дошкольного возраста с нормальным интеллектуальным развитием.

III. Опыт работы.
«Спектакль - это не самоцель, 

а повод для того, чтобы заниматься...»
Л.И.Царенко
Мы давно занимаемся вопросом театрализованной деятельности в специализированной группе для дошкольников с ЗПР у которых наблюдается недостаточность фонетико-фонематического восприятия, снижение слухоречевой памяти, лексико-грамматической стороны речи, нечеткость произнесения ряда звуков, нестойкость  употребления нарушенных звуков в речи, замена одних звуков другими, более простых по артикуляции, ввиду снижение тонуса артикуляционных мышц, слабо развита моторика рук, нарушена координация движения.

Сейчас в группе – 15 человек. 

	1
	АНДРЕЙ Б.
	22.01.05
	ЗПР, ОНР I уровня

	2
	ДАНЯ В.
	13.02. 05
	ЗПР, ОНР I уровня

	3
	МАКСИМ Г.
	23.08.04
	ЗПР, ОНР II уровня

	4
	АРТЁМ К.
	14.05. 05
	ЗПР, ОНР I уровня

	5
	ДИМА К.
	09.11.05
	ЗПР

	6
	ДИМА К.
	28.12.05
	ЗПР, синдр. эмоц.

	7
	ДИМА Л.
	12.08.05
	ЗПР, ОНР III уровня

	8
	ДАНИИЛ Л.
	12.09. 05
	ЗПР

	9
	НАСТЯ Л.
	22.05.05
	ЗПР, ОНР I уровня

	10
	АНЯ Н.
	31.08.04
	ЗПР

	11
	ЛИЛИЯ П.
	25.03.05
	ЗПР, ОНР II уровня

	12
	НАСТЯ П.
	19.09.06
	ЗПР, ОНР I уровня

	13
	ИВАН С.
	06.06.05
	ЗПР, ОНР II уровня

	14
	МАРТЫН Ш.
	11.09.05
	ЗПР, ОНР III уровня

	15
	МАША  Ю.


	10.03.05
	ЗПР


Для определения уровня развития внимания, памяти, моторики, речи, воображения детей использовали следующие диагностические методики:
· «Найди различия» (уровень развития внимания);
· «Куда спрятали» (уровень развития памяти);
· «Укрась коврик» (уровень развития моторики);
· «Доскажи слово» (уровень развития речи);
· «Дорисовывание фигур» (метод направлен на определение уровня развития воображения);
· рисуночный тест «Заполни недостающие детали в изображении» (определение уровня воссоздающего воображения); (см. «Приложение», раздел «Диагностика»)
Диагностика проводилась в начале и конце прошлого учебного года и начале этого. Результаты приведены ниже (см. «Приложение», раздел «Диагностика»).
Время для занятий театрализованной деятельностью отводится во второй половине дня в группе или на прогулке в тёплое время года.
В своей работе мы придерживаемся следующих правил.
Правила проведения занятий
1. Самое главное условие эффективности театрализованных занятий - ДОБРОВОЛЬНОЕ участие в них детей. (Мы не можем насильно тянуть за уши личность, чтобы она выросла, - мы можем создать условия для её развития.) Поэтому первые занятия мы проводим с теми, кто захочет поиграть в новые игры, а затем стараемся организовывать и проводить занятия так, чтобы ВСЕ дети захотели принять в них участие.

2. Не надо оценивать детей, не надо добиваться от них единственно правильного, на ваш взгляд, отношения.

Постоянное оценивание со стороны взрослого мешает детям  раскрепоститься, выражать собственные мысли и чувства.
3. Дети легко заражаются чужими эмоциями, поэтому, чтобы заинтересовать их занятиями, надо самим увлечься ими!

4. Занятия не должны переутомлять детей и должны заканчиваться чем-то радостным, весёлым, положительным,

5. Занятие необходимо проводить регулярно. Но использовать для театрализованных игр любой режимный момент (нельзя же обучить ребёнка, занимаясь этим полчаса в неделю!).

В младшей и средней группе (3-4 года) - I год обучения - работа проводится в форме специально организованного занятия воспитателя с детьми. Ведущая роль принадлежит воспитателю. Дети являются лишь зрителями. Они с интересом наблюдают, как взрослый действует за персонажей, имитирует ролевые движения.
Дети I и II подготовительной группы (5-6 лет) уже становятся участниками игры: отвечают на вопросы Петрушки, отгадывают загадки; разбирают с воспитателем поступки героев (волка и зайца, Степашки и Хрюши, Мишутки из трёх медведей, девочки-чумазой и т.д.); уточняют знания о предметах (действия Ловкого и Неловкого), которые «оживают» в театрализованных играх, учатся вождению кукол (настольных, пальчиковых, бибабо). Куклы бибабо позволяют усложнить движения - кроме пальцев дети активно начинают работать кистью (см. «Приложение», раздел «Формирование навыков управления куклой»).
Детям становится интересно, хочется самим не только говорить, но и действовать за сказочных героев. В подготовительной группе мы стали пробовать разыгрывать сказки по ролям, инсценировать их. Всё это оказалось  хорошим  средством   повышения   эмоционального  тонуса детей.

развития их общительности, стремления принимать активное участие в
общих затеях.
У детей ЗПР бедная мимика, невыразительные, плохо скоординированные движения, отсутствует чувство ритма. Поэтому уже на первом этапе мы используем игровые упражнения на выработку мимики и жестов («обиделись», «обрадовались», «заплакали», «побежали как зайка», «идём как медведи», «крадёмся как лиса»), что является своеобразным прологом к будущим театрализованным играм.
Чем старше становятся дети, тем выше уровень их общего развития, тем сложнее становятся упражнения (см. «Приложение», раздел «Формирование выразительных средств мимики, жестов, движений»).
Благодаря систематическому проведению игровых упражнений подвижнее и выразительнее становится мимика, движения приобретают большую уверенность, управляемость. Дети начинают легче переключаться с одного движения на другое, могут самостоятельно решить двигательную задачу. Учатся понимать оттенки и нюансы в выражении лица, в движениях и жестах другого человека.
Поскольку, у детей плохо развита речь, воображение, в целом преобладает непроизвольное внимание, наглядная память, не развиты творческие способности, то знание особенностей психического развития детей важно для понимания общего подхода к работе с ними, для определения основных направлений и содержания коррекционной работы.
Театрализованная деятельность включает:
· Действия детей с куклами (пальчиковыми, настольными, перчаточными).

· Занятия на формирование выразительных средств

     мимики, жестов, движений.

· Драматитизации (проявляется в виде коротких диалогов, перемежающихся словами автора).

· Изобразительную деятельность - носит характер пространственно-изобразительной, оформительской: дети создают маски, декорации.

· Музыкальную - исполнение знакомых песен от лица персонажей, их инсценирование, приплясывание, напевание и т.д.

· Развитие мелкой и общей моторики.

· Подготовка к праздникам.

Главное и необходимое условие - это использовать хорошо знакомые детям произведения,
Для театрализации отбираем небольшие произведения: стихи, потешки, сказки (А.Барто, С.Маршака, С.Капутикяна, В.Ерёмина, Г.Сапгир, народные сказки: «Репка», «Теремок» и др.), насыщенные глагольной лексикой (так детям легче показать разнообразные движения персонажа). Слова в них должны быть доступны для произношения и понимания детям с ЗПР, Сюжет их должен быть динамичен. Желательно даже подобрать произведения, в которых существует конфликт между действующими лицами, как в сказке «Лиса, заяц и петух» или в сказке «Заячья избушка». Кроме того, тексты выбираются таким образом, чтобы активизировать словарь детей, помочь им поупражняться в ситуативной речи.
Для драматизации отбираем также набольшие четверостишия, обязательно содержащие диалог (см. «Приложение», раздел «Этюдный тренаж по темам обучения»). Прежде читаем их детям, задаём вопросы, которые помогают воспроизвести последовательность действий, указывают на характерные черты персонажей (грустные, весёлые, злые, трусливые и т.д.).

Организация театрализованных игр непрерывно связана с работой над выразительностью речи. Мы стараемся учить детей управлять силой голоса, тембром, чёткой дикции. Вначале мы давали тексты родителям. Но вскоре поняли, что проще всего учить «с голоса». Часто работа проходит индивидуально. Во-первых, это связано с трудностью произношения текста, а также запоминания, каков бы он не был по объёму.
Не проблема, если «артист» заболел, каждый ребёнок знает текст, даже если передаёт его своими словами.
После разучивания текста приступаем к работе над движениями: учить посредством движения передавать характер литературного героя (лиса хитрая, ходит на цыпочках, хочет всем понравиться); всем детям предлагается попробовать себя в роли героя.
При распределении ролей используем считалочки или пожелания детей.
Объясняем детям, что изобразить героя на сцене поможет маска. Каждый ребёнок получает заготовку и вместе с воспитателем раскрашивает её в соответствии с тем, каким он себе представляет своего героя. Изодеятельность не является самоцелью, а включается в последующую деятельность детей,
В соответствии с «Программой воспитания и обучения в детском саду к театрализованным играм предусматриваются несложные атрибуты, элементы костюмов, декораций. Они должны соответствовать требованиям охраны жизни и здоровья детей.
Атрибуты мы изготавливаем сами в присутствии детей, привлекая их к несложной посильной работе - поддержать, принести нужный материал, подклеить, раскрасить. Дети с удовольствием принимают в этом участие.

Для успеха мероприятия в зоне театрализованной деятельности находится всё необходимое для побуждения детей к самостоятельному творчеству (куклы, декорации, реквизит).
Конечно, в идеале необходима помощь родителей. Причём такая, чтобы они стали активными участниками театрализованных игр. Но чаще всего, получается так, что у родителей нет ни времени, ни желания этим заниматься. Но мы проводим работу и по «воспитанию родителей»: приглашаем их на утренники, где выступают их дети, на родительские собрания и консультации (см. «Приложение», раздел «Выступления на родительских собраниях»).
Мы не ставим себе задачей делать из детей артистов, но то чем мы занимаемся, это приобретение детьми не актёрских навыков, а навыков поведения в определённых ситуациях. Ребёнку бывает трудно выразить свои мысли, он должен что-то проиграть, чтобы как можно раньше сбросить груз «зажатости».
А ведь в школе им всем придётся отвечать на уроке, то есть говорить, выступать перед классом. Чем раньше ребёнок услышит в свой адрес аплодисменты, тем лучше. Ведь мы, взрослые, тоже в жизни примеряем на себя разные роли.
IV. Выводы и рекомендации для коллег
Итак, театрализованные игры - один из самых эффективных способов коррекционного воздействия на ребёнка, в котором наиболее ярко проявляется принцип: учите играя.
Всё вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы.

· При условии коррекции эмоционально-волевой сферы появляется возможность для расширения и углубления знаний детей об окружающем мире.

· Развиваются психические процессы: внимание, память, восприятие, воображение, стимулируются мыслительные операции.

· Происходит развитие различных анализаторов: зрительного,

· слухового, речедвигательного, кинестетического, тактильного.
· Активизируются и совершенствуются словарный запас, грамматический строй речи, звукопроизношение, навыки связной речи, мелодико-интонационная сторона речи, темп, выразительность речи.

· Совершенствуются моторика, координация, плавность, переключаемость. целенаправленность движений.

· Развивается чувство коллективизма, ответственности друг за друга, формируется опыт нравственного поведения.

· Стимулируется развитие творческой, поисковой активности, самостоятельности.

· Развивается эмоционально-волевая сфера, происходит коррекция поведения, участие в театрализованных играх доставляет детям радость, вызывает активный интерес, увлекает их.

Рекомендации для коллег:

Итак, хотелось бы акцентировать внимание на следующем:
· Театрализованная игра может быть отдельным занятием, частью любого занятия или режимного момента.

· Проводить театрализованные игры надо систематически.

· Выбирать и распределять материал необходимо в соответствии с психофизическими особенностями развития детей или уровнем развития ребёнка на данном этапе.

· Через различные виды театра следует развивать у детей мелкую и общую моторику.

· Подбирать игры для театрализации на первых этапах работы надо по схеме — «воспитатель — дети», а на последних «ребёнок - дети» (воспитатель выступает в роли посредника, ненавязчивого режиссёра).

· В театрализованных играх следует разрабатывать речевые ситуации, способствующие развитию речи в процессе общения и речевых навыков, преодолению речебоязни.
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