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Тема мероприятия «Игры народов мира»

Цель: Познакомить детей с традициями и культурой различных стран.
Задачи:  
1. Формирование здорового образа жизни детей

2. Формирование доброжелательного отношения друг к другу. 

3. Развитие эмоциональной сферы, воображения и внимания
 4.  Воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности.
Оборудование: 
Мультимедийное оборудование, мячи, мелки ,шарфы ,обручи, картофель,  

2 подноса, лента.
План проведения внеклассного мероприятия:
1. Вводная часть:

Организационный момент

Воспитатель: «Делу время – потехе час», - гласит русская пословица.

Мы с вами сегодня проведём этот час потехи (отдыха, игр).

Заодно мы узнаем, как проводят этот час в других странах мира.

 Наш мир велик и разнообразен. Его населяют миллионы людей во всех частях света. И в зависимости от места жительства и погодных условий все люди выглядят по-разному. У нас разный цвет кожи, волос, разный разрез глаз и одеваемся  все по-разному. А самое главное – ведём  разный образ жизни. И это – величайшее богатство мира. Ведь каждый народ делает мир таким ярким и красочным, каким мы его привыкли видеть!
       «Когда-то мудрецы решили спрятать все тайны своих народов, чтобы не растерять их и сохранить уникальность. И договорились, что никогда не будут говорить о них вслух, а будут передавать  тайны своим детям, чтобы те смогли передать своим. Так и случилось!».  До сих пор все тайны, силу и мудрость своего народа дети узнают через специальные обряды, - мы их называем «ИГРЫ»!
        Действительно, дети разных народов  и национальностей играют в свои игры и именно через них узнают, насколько нужно быть ловким, быстрым, сильным, как нужно ценить дружбу и уважать соперника.

Итак, за дело! Вернее, за игру, которая дарит доброе настроение, радость взаимопонимания, ощущение дружеской поддержки.
    -Нам нужно пройти по заданному маршруту по «станциям».

Первая станция – «Загадочная».
 - Вы, ребята, должны отгадать загадки на спортивную тему:

Мы проворные сестрицы,

Быстро бегать мастерицы.

В дождь лежим, в снег бежим,

Уж такой у нас режим.

Мои новые дружки

И блестящи, и легки.

И на льду со мной резвятся,

И морозов не боятся.

Взял дубовых два бруска,

Два железных полозка.

На бруски набил я планки.

Дайте снег! Готовы…

Мы на брёвнышки похожи,

Строй фигуру и сбивай.

Если знаешь, как зовут нас,

Быстро, дружно отвечай.
На квадратиках доски

Короли свели полки.

Нет для боя у полков

Ни патронов, ни штыков.

На ледяной площадке крик,

К воротам рвётся ученик,

Кричат все:

-Шайба! Клюшка! Бей!

Ребята, это же….

 - Молодцы, ребята! Вы все загадки отгадали.  
Следующая станция «Чухур».
 А пока небольшая справка.
     Жители  Азербайджана  свято соблюдают свои национальные традиции. Традиции сопровождают их с момента рождения и на протяжении всей жизни.

     Очень многое в стране подчинено вековым обычаям и традиционным исламским нормам, поэтому следует соблюдать определённые правила поведения. В общественных местах  опрятность в одежде очень ценится. Сами местные жители, особенно женщины, одеваются достаточно строго, предпочтение отдаётся тёмным цветам. Но зато большое внимание уделяется ярким украшениям.
     Праздники же сопровождаются истинно кавказским радушием с учётом всех традиций!

Особенностью азербайджанцев являются ЛОВКОСТЬ, СМЕЛОСТЬ и СКОРОСТЬ! Именно эти качества и приобщают своим детям. 

«Чухур» - азербайджанская игра. Это слово означает «ров». На площадке проводят 2 линии на расстоянии 40-50 см. Дети отходят от этого места на 15-20 шагов. Затем им завязывают глаза и они должны, вернувшись назад, перепрыгнуть через воображаемый ров. Если игрок правильно рассчитает шаги и перепрыгнет через ров, получает 2 очка, если окажется во рву – 1 очко, а если прыгнет совсем не там, где нужно, очков не получает. Побеждает тот, у кого к концу игры окажется больше очков.

Беларусь
Республика Беларусь является страной среднего размера, расположена она в Восточно-Центральной Европе. Республика Беларусь граничит с Россией, Украиной, Польшей, Литвой и Латвией. 

Беларусь. Белая Русь - нежное и поэтическое имя, как нельзя лучше подходящее этой стране. Белая - значит светлая, чистая, невинная. Беларуси не свойственны яркие краски Средиземноморья. Не обладает она экзотичностью Африки или тонким лукавством Востока. Беларусь - страна скромной, можно даже сказать, интеллегентной красоты. Это одно из немногих оставшихся на нашей планете мест, где можно увидеть поразительное чудо - чудо нетронутой природы. Удивительная вещь: кажется, что здесь, в самом центре Европы, время вдруг ощутимо замедлило свой бег - вокруг бушующий XXI век, цивилизация продвигается вперёд семимильными шагами, а в Беларуси природа остаётся натуральной, люди - человечными, а ценности - вечными!

Республика Беларусь как независимое суверенное государство появилось на географической карте совсем недавно – в 1991 и поэтому для многих все еще является своеобразной terra incognita, хотя и расположена по существу в центре европейского континента. Это край голубых озер и зеленых лесов, открытых солнцу лугов и просторных полей, среди которых несут свои воды тихие спокойные реки.

       Национальная кухня
Основа современной белорусской кухни - кухня сельского населения восточных и западных областей, в которую вошли наиболее распространенные и длительно существовавшие на территории Белоруссии блюда городского населения, сложившиеся в основном под влиянием польской кухни, но получившие белорусскую обработку. Основная особенность белорусской кухни - изобилие картофельных блюд. Причем картофель используется преимущественно в тертом виде. Целый картофель употребляют лишь в двух видах - отваренный в мундире (по-белорусски - он называется солоники, так как его едят, густо посыпая солью) и тушеный. Блюда из тушеного картофеля называют тушанкой или смажениками.

Станция «Бульба» - белорусская игра.
Игра «Бульба».  Участники делятся на 2 команды и строятся в 2 колонны.  Перед ними «лунки» (обручи), куда надо посадить «картофель» (теннисные мячи). Затем обогнуть флажок и собрать картофель в ведро и корзину. Выигрывает команда, раньше справившаяся с заданием. Если мяч выкатился за пределы обруча, игрок сам должен вернуть картофель в лунку. 

Следующая станция «Афикоман».

А пока небольшая справка. 
Израиль.

   Жизнь населения Израиля заключается в соблюдении еврейских традиций – религиозных и культурных. Время работы соответствует еврейскому календарю. Так же наступают все национальные праздники. По субботам и праздникам весь транспорт  (кроме такси) прекращают свою работу.

Жители Израиля отличаются религиозностью и бережным отношением к окружающей среде и своему наследию. Именно это воспитывают они в своих детях, приучая их к своим особенным играм.

Игра «Найди афикоман»

   В эту игру еврейские дети играют в Пасхальный вечер. В начале вечера отец, глава семьи, берёт одну мацу (в России – это кулич, пасхальное угощение, круглый сдобный хлеб) и разламывает на две Части. Меньший кусок называется афикоман. Отец говорит детям, что он сейчас спрячет афикоман, а они должны будут его искать в течение вечера. Нашедший получит приз. После этого афикоман прячется так, чтобы его можно было найти. Если Пасхальный вечер проводится дома, играют дети, живущие в этой семье. Если вечер проводится в общественном месте, то в игре принимают участие все присутствующие дети.

Китай
Китай известен как государство этикета и церемоний.

Даже приветствие друг друга – это целая церемония. Особенно известна церемония чаепития.

       Китайца можно встретить в халате, длинном, до пят,- это национальная одежда. У девушек – это красивое длинное кимоно, из очень красивых тканей.
      Именно Китай – Родина бесстрашных самураев. Одежда китайского воина – это дорогие ткани. Воины Китая – смелые и быстрые, как и их символ.

    Китай, так же знаменит своими священными животными – драконами и черепахами. Могущество, мудрость, сила и отвага – вот в чём тренируются китайские дети в своих играх.

Игра «Поймай дракона за хвост!»

Это старая китайская весёлая игра подойдёт для большой компании.

  В игре принимают участие как минимум десять человек. Они должны построиться друг за другом таким образом, чтобы правую руку положить на правое плечо стоящего впереди. Тот, кто впереди стоит, - голова дракона, а последний – его хвост.
 Правила игры. Суть этой подвижной игры заключается в том, что голова дракона ловит себя за хвост. Шеренга постоянно находится в движении, тело следует за головой. Голова пытается схватить последнего игрока. При этом шеренга не должна разрываться. Участники игры на стороне хвоста не позволяют голове хвост ухватить. Однако, если голова себя ухватит за хвост, то игрок, стоящий последним в шеренге, идёт вперёд и становится головой, а игрок, бывший предпоследним в шеренге, становится новым хвостом.
Россия

Россия – поистине уникальная страна, которая наряду с высокоразвитой современной культурой бережно хранит традиции своей нации, глубоко уходящие корнями не только в православие, но даже в язычество.
Россияне продолжают отмечать языческие праздники, верят в многочисленные народные приметы и предания.

 Широко и с размахом празднуют россияне свои праздники: Рождество, Пасху, которые сопровождаются песнопениями, обрядами и ИГРАМИ.

 Особенно ценит наш народ красоту своей природы и славит её в песнях и даже в играх.

Игра «Зорька – зарница»
Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих – заря – ходит сзади с лентой и говорит:

- Заря – зарница,

Красная девица.

По полю ходила,

Ключи обронила.

  С последними словами водящий осторожно кладёт ленту на плечо одному из играющих, заметив это, быстро берёт ленту, и они оба быстро бегут в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится зарёй. Игра повторяется.

 Правила игры. Бегущие не должны пересекать круг. Играющие не поворачиваются, пока водящий выбирает, кому положить на плечо платок.

    Наш мир велик и разнообразен. Все мы разные: со своей историей и со своими традициями… Но есть  у всех нас общее, одно на всех, - это МИР, в котором мы живём, а самое главное – ДРУЖБА, которая нас всех объединяет! А пока мы едины – мы непобедимы!

 Девиз нашего мероприятия:
 Ни шагу назад.

Ни шагу на месте,

А только вперёд 

С ИГРОЙ

И ВСЕ ВМЕСТЕ!!!

