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Введение. 
«Мы живем в эпоху, когда расстояние от самых безумных фантазий до совершенно реальной действительности сокращается  с невероятной быстротой», - писал в свое время М. Горький. И сейчас, в век сплошной компьютеризации, в век, когда техника шагнула далеко вперед, особенно актуально звучат слова  М. Горького: «В карете прошлого никуда  не уедешь…» 

Развитие технологий во всех сферах человеческой деятельности влечет за собой изменения в требованиях, предъявляемых к выпускникам общеобразовательных учреждений. В настоящее время от выпускников школ требуются не только знания самых разнообразных наук, но и качества свободной, творческой и ответственной личности, способной оптимально строить свою жизнь в быстроменяющемся информационном социуме. В этих условиях становится все более очевидным, что традиционное образование, ориентированное на прямую передачу эталонных знаний, уже не в полной мере способно решать поставленные перед ним задачи.

В стратегии модернизации образования подчеркивается необходимость изменения методов и технологий обучения на всех ступенях, повышения веса тех из них, которые формируют практические навыки анализа информации, самообучения, стимулируют самостоятельную работу учащихся, формируют опыт ответственного выбора и ответственной деятельности.

 Возникла необходимость в новой модели обучения, построенной на основе современных информационных технологий, реализующей принципы личностно ориентированного  образования. 

 Информационные технологии, рассматриваемые как один из компонентов целостной системы обучения, не только облегчают доступ к информации, открывают возможности вариативности учебной деятельности, ее индивидуализации и дифференциации, но и позволяют по-новому организовать взаимодействие всех субъектов обучения, построить образовательную систему, в которой ученик был бы активным и равноправным участником образовательной деятельности. Внедрение новых информационных технологий в учебный процесс позволяет активизировать процесс обучения, реализовать идеи развивающего обучения, повысить темп урока, увеличить объем самостоятельной работы учащихся. 

Компьютер проник во все сферы человеческой деятельности, в том числе в школьную жизнь. Но вместе с тем у учителей возникло множество вопросов. Как с помощью компьютера представить на уроке материалы? Может ли учитель сам с помощью компьютера создавать дидактический материал, если накоплено много текстовой, иллюстративной информации? Как использовать компьютер рационально, чтобы он не стал просто модным украшением кабинета?
Век компьютерных технологий набирает обороты и уже, пожалуй, нет ни одной области человеческой деятельности, где она не нашла бы свое применение. Педагогические технологии не остались в стороне от всеобщего процесса компьютеризации. Поэтому, я считаю, что использование мультимедийных технологий  в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. Сегодня необходимо, чтобы каждый учитель по любой школьной дисциплине мог подготовить и провести урок с использованием мультимедийных технологий, так как теперь учителю представилась возможность сделать урок более ярким и увлекательным. Общаясь с ребятами на уроках биологии,   я сделала для себя вывод, что необходимо расширять кругозор учащихся, повышать уровень их образования, развивать языковые и коммуникативные навыки и умения. Обучение предполагает общение на уроке как между учителем и учащимися, так и общение учащихся друг с другом. Использование мультимедийных технологий позволяет погрузиться в другой мир, увидеть его своими глазами, стать как бы участником того или иного праздника, традиции. По данным исследований, в памяти человека остается 1/4 часть услышанного материала, 1/3 часть увиденного, 1/2 часть увиденного и услышанного, 3/4 части материала, если ученик привлечен в активные действия в процессе обучения. Компьютер позволяет создать условия для повышения процесса обучения: совершенствование содержания, методов и организационных форм.
Управление обучением с помощью компьютера приводит к повышению эффективности усвоения, активизации мыслительной деятельности учащихся. Одно из основных назначений компьютера как средства обучения – организация работы учащихся с помощью программно – педагогических средств, от степени совершенства которых и зависит эффективность обучения. Диалоговые и иллюстрированные возможности компьютера существенно влияют на мотивационную сферу учебного процесса и его деятельную структуру. 

На уроке с использованием мультимедийных технологий могут быть использованы разнообразные формы наглядности, которые способствуют различные способы организации и предъявления теоретического материала в виде таблиц, схем, опорных конспектов и так далее. И демонстрирует не только статичную информацию, но и различные языковые явления в динамике с применением  цвета, графики, эффекта мерцания, звука, пиктографии, «оживления» иллюстраций и так далее (это качественно новый уровень применения объяснительно-иллюстративного и репродуктивного методов обучения). 

  Использование мультимедийных технологий на уроках биологии позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности. Построение схем, таблиц  в презентации позволяет экономить время, более эстетично оформить материал. Задания с последующей проверкой активизируют внимание учащихся, формируют  орфографическую зоркость. Использование кроссвордов, иллюстраций, рисунков, различных занимательных заданий, тестов, воспитывают интерес к уроку; делают урок более интересным.

Но и слишком частое проведение уроков с применением мультимедийных технологий может отрицательно сказаться на результатах обучения: в сознании ребенка различные темы могут прочно ассоциироваться с кнопками и готовыми таблицами.  Большее разнообразие учебных ситуаций и гибкое оперирование образами достигается на традиционных уроках. Следовательно, при изучении темы нельзя злоупотреблять компьютерной поддержкой, равно как и любым другим одним методом работы. 
Информационные технологии значительно расширяют возможности предъявления учебной информации. Применение цвета, графики, звука, всех современных средств видеотехники позволяет воссоздавать реальную обстановку деятельности. Компьютер позволяет существенно повысить мотивацию учащихся к обучению.   Мультимедийные технологии вовлекают  учащихся в учебный процесс, способствуя наиболее широкому раскрытию их способностей, активизации умственной деятельности. Использование мультимедийных технологий в учебном процессе увеличивает возможности постановки учебных заданий и управления процессом их выполнения.  Мультимедийные технологии позволяют качественно изменять контроль деятельности учащихся, обеспечивая при этом гибкость управления учебным процессом.  Компьютер способствует формированию у учащихся рефлексии.

Изменяется  содержание деятельности преподавателя; преподаватель перестает быть просто "репродуктором" знаний, становится разработчиком новой технологии обучения, что, с одной стороны, повышает его творческую активность, а с другой - требует высокого уровня технологической и методической подготовленности. Появилось новое направление деятельности педагога - разработка информационных технологий обучения.

В итоге хочу отметить, что в информационном обществе, когда информация становится высшей ценностью, а информационная культура человека - определяющим фактором их профессиональной деятельности, изменяются и требования к системе образования, происходит существенное повышение статуса образования.

Актуальность

Обеспечить новое качество образования каждого ученика в рамках традиционного урока.

Проблема

Не всегда удается заинтересовать учащихся предлагаемой темой, т.к. биология, хоть и интересный предмет, но довольно сложный, много определений, сложных для запоминания и усвоения;  разный уровень освоения знаний учениками.
Гипотеза

Если я буду постоянно применять, (то есть продолжу применять) мультимедийные технологии, я решу проблему: разовью познавательный интерес учащихся, повышу уровень усвоения знаний у слабых учеников. 
Цель

 данного проекта: создание условий для творческой самореализации детей, для повышения  познавательной активности ребенка в образовательном процессе в условиях сельской школы.

В соответствии с целью, были поставлены задачи проекта: 

Задачи

1. Формировать мотивацию к учению, особенно у младших школьников, потому что в результате побуждения учащихся к активной учебной деятельности возрастает уровень самостоятельности ребёнка. 
2. Построить образовательную систему, в которой ученик был бы активным и равноправным участником образовательной деятельности.
3. Организовать деятельность по формированию первоначальных навыков ИКТ пользователей у учащихся, в дальнейшем развивать ИКТ компетенцию учащихся.

4. Воспитывать уважительное отношение к труду других людей.
Что такое урок с использованием мультимедийных технологий.

За последние несколько лет список технических средств обучения в учреждениях образования заметно обновился. Это связано как с расширением возможностей компьютерной техники, так и появлением новых видов мультимедийной техники, ранее отсутствовавшей или не существовавшей. В настоящее время на рынке широко представлены другие образцы техники, такие как мульимедийные проекторы, интерактивные доски, сенсорные экраны и т. д.

Мультимедийные технологии – это практическая реализация методологических  и теоретических основ формирования  информационной  культуры педагога. Современному учителю все сложнее и сложнее видеть себя в образовательном процессе без помощи компьютера. 

Мультимедийный урок — это урок, на котором используется многосредовое представление информации с помощью технических средств, прежде всего, компьютера. Его суть — в большей опоре на символьную наглядность, что способствует формированию «свернутой логики» передачи и понимания материала. Ведь раскрытие лаконичной наглядной конструкции в виде развернутого словесного изложения требует самостоятельного мышления. На таком уроке учитель остается одним из главных участников образовательного процесса, часто и главным источником информации, а мультимедийные технологии применяются им для усиления наглядности, для более доступного объяснения сложного нового материала. При объяснении материала учитель может с помощью гиперссылок перейти к детализации информации, при этом использованные анимации могут как бы «оживить» изучаемый материал, процесс. Таким образом: мультимедийный компьютер, проектор и экран становятся атрибутами не только кабинета информатики.

  Мультимедийные технологии — один из эффективных методов организации обучения на уроках, мощное педагогическое средство, выходящее за рамки традиционной классно — урочной системы. Внедрение этой деятельности позволяет учителю организовать освоение современных информационных технологий, сформировать у учащихся необходимые навыки самостоятельной работы с современными системами, позволяет одновременно использовать различные способы представления информации.

Мультимедийные технологии помогают за короткий срок донести информацию до аудитории, наглядно показать объекты в трехмерном измерении. Уникальность мультимедийных технологий заключается еще в том, что они могут использоваться на всех типах урока. На уроке, посвященном изложению нового материал, мультимедийные технологии могут стать незаменимым помощником учителя: излагаемый материал в доступной форме показан на слайде, остается только дополнить его своими комментариями. На уроках контроля знаний, с помощью мультимедийных технологий можно создать тестовый контроль, как средство контроля, самоконтроля и последующей коррекции знаний учащихся.

Использование мультимедийных технологий наиболее востребовано в настоящее время в преподавательской среде в качестве иллюстративного материала к урокам — лекциям. Безусловно презентации, сопровождаемые красивыми изображениями или анимацией, являются визуально более привлекательными, нежели статический текст, и они могут поддерживать должный эмоциональный настрой, облегчающий восприятие и запоминание представленного материала. Эти презентации призваны проиллюстрировать очный рассказ учителя. Презентация, сопровождающая лекцию, позволяет максимально эффективно использовать особенности восприятия каждого обучаемого. Возможности анимации позволяют акцентировать внимание учащихся на наиболее важных моментах урока, позволяют понять логику построения логических цепочек, схем, таблиц.

       В электронных мультимедийных средствах обучения "текст" как носитель учебного материала  понимается уже в широком смысле слова, это не только письменный вербальный текст, но и   видеофрагмент, анимированная схема, модель. Последние обладают уникальной возможностью повышать информационную плотность изложения за счет ускоренной подачи информации, поэтому видоизменяется их дидактическая функция - это уже не иллюстративный материал, а важнейший источник информации и объект для наблюдений.

      Мультимедийные ресурсы являются перспективным и высокоэффективным инструментом в образовательной области. Они предоставляют учителю массу информации в большем объеме, чем традиционные источники информации, и в более наглядной форме. Система презентации может в интегрированном виде включать не только текст, графики, схемы, но и звук, анимацию, видео и т. п. Самым сложным для учителя является необходимость отбирать виды информации и устанавливать последовательность, которая соответствует логике познания и уровню восприятия конкретного контингента обучающихся. Удобство мультимедийных презентаций в том, что их можно удобно хранить, при необходимости можно дополнять информацией.

Вполне очевидно, что степень и время мультимедийной поддержки урока могут быть различными: от нескольких минут до полного цикла. Однако мультимедийный урок может выступать и как «мини-технология», то есть как подготовленная учителем разработка с заданными учебными целями и задачами, ориентированная на вполне определенные результаты обучения. Такой урок обладает достаточным набором информационной составляющей, дидактическим инструментарием. При его проведении существенно меняется роль учителя, который в данном случае является, прежде всего, организатором, координатором познавательной деятельности учеников. Проведение урока в режиме мини-технологии отнюдь не означает, что учитель лишен возможности маневра и импровизации. Ничего удивительного не будет в том, что у более опытного учителя подобный урок может заиграть новыми гранями, пройти привлекательнее, интереснее, динамичнее, нежели у его молодого коллеги. Но урок – мини-технология предполагает существенное уменьшение «педагогического брака» даже начинающим учителем.

При проектировании будущего мультимедийного урока разработчик должен задуматься над тем, какие цели он преследует, какую роль этот урок играет в системе уроков по изучаемой теме или всего учебного курса. Для чего предназначен мультимедийный урок: 

· для изучения нового материала, предъявления новой информации;

· для закрепления пройденного, отработки учебных умений и навыков;

·       для повторения, практического применения полученных знаний, умений навыков;

· для обобщения, систематизации знаний.
 Следует сразу определить: благодаря чему будет усилен обучающий и воспитывающий эффект урока, чтобы проведение мультимедийного урока не стало просто данью новомодным увлечениям. Исходя из этого, учитель подбирает необходимые формы и методы проведения урока, образовательные  технологии, приемы педагогической техники.
Мультимедийный урок может достичь максимального обучающего эффекта, если он предстанет осмысленным цельным продуктом, а не случайным набором слайдов. Определенный перечень устной, наглядной, текстовой информации превращает слайд в учебный эпизод. Разработчик должен стремиться превратить каждый из эпизодов в самостоятельную дидактическую единицу.

Влияние компьютера на ученика при использовании его на уроках биологии:
	Процессы 
	Технические функции компьютеров в обучении биологии 

	воздействие на органы чувств
	Графика, анимация, звук, цветовая палитра 

	память
	Гипертекст, словари, энциклопедии, многоуровневость подачи учебной информации 

	мышление
	Постановка проблемы, помощь в выборе оптимального алгоритма ре​шения биологической задачи, проблемные задания, вопросы 

	обобщение
	Выделение основных признаков, объединяющих группу живых организмов; руко​водство составлением схем, таблиц и т.д. 

	укрепление 
	Повторение основных групп растений и животных, строения растительной и животной клетки,  многоступенчатый тренинг 

	изменение 
	Презентация разнообразных заданий и упражнений с большим объе​мом иллюстративного материала 


Следует затронуть и другой аспект: проведение самого мультимедийного урока. Как бы ни был разработан урок, многое зависит от того, как учитель подготовится к нему. Виртуозное проведение такого занятия сродни работе шоумена какой-нибудь телепередачи. Учитель должен не только, и не столько (!), уверенно владеть компьютером, знать содержание урока, но вести его в хорошем темпе, непринужденно, постоянно вовлекая в познавательный процесс учеников. Необходимо продумать смену ритма, разнообразить формы учебной деятельности, подумать, как выдержать при необходимости паузу, как обеспечить положительный эмоциональный фон урока.

Практика показывает, что, благодаря мультимедийному сопровождению занятий, учитель экономит до 30% учебного времени, нежели при работе у классной доски. Он не должен думать о том, что ему не хватит места на доске, не стоит беспокоиться о том, какого качества мел, понятно ли все написанное. Экономя время, учитель может увеличить плотность урока, обогатить его новым содержанием.

Снимается и другая проблема. Когда учитель отворачивается к доске, он невольно теряет контакт с классом. Иногда он даже слышит шум за спиной. В режиме мультимедийного сопровождения учитель имеет возможность постоянно «держать руку на пульсе», видеть реакцию учеников, вовремя реагировать на изменяющуюся ситуацию. 

Одна из существеннейших перемен в структуре образования может быть охарактеризована как перенос центра тяжести с обучения на учение. Это не обыкновенное   «натаскивание»   учеников,   не   экстенсивное увеличение знаний, а творческий подход к обучению всех участников образовательного процесса, и прежде всего, его основного традиционного тандема: учитель - ученик. Сотрудничество обучаемых и обучающих, их взаимопонимание является  важнейшим  условием  образования.   Необходимо  создать обстановку   взаимодействия   и   взаимной   ответственности. 
Стратегия и тактика проектных действий.

	Этапы проекта
	Сроки исполнения
	Задачи этапа
	Ожидаемый результат

	1. Подготовительный
	Октябрь-ноябрь 2010г
	1. Организационные: 

Разработать план по разработке и реализации проекта.
	Механизм реализации проекта; распределение функциональных обязанностей между участниками проекта; определение базы эксперимента, форм периодичности отчётов 

	
	
	2. Мотивационные: 

Выявить и проанализировать отношение к проекту всех участников образовательного процесса.
	Проведённая работа со всеми участниками образовательного процесса по ознакомлению с основными целями и задачами проекта

	
	
	3.Кадровые 

Осуществить подготовку педагогических работников к реализации проекта.


	Прохождение педагогическим работником курсов по изучению мультимедийных технологий.

	
	
	3. Содержательные: 

Изучить нормативно-правовую документацию. Разработать содержание проекта в соответствии с выбранной темой, целями и задачами. 
	Изучение литературы по теме.

	
	
	4.Информационные: 

Обеспечить информационную поддержку всех участников образовательного процесса.
	Информационная готовность участников проекта. 

Система мониторинга проекта.

	2. Практический
	Февраль-март 2011г.
	1. Осуществить апробацию проекта
	Реализация целей и задач проекта

	
	
	2. Осуществить апробацию критериев эффективности реализации проекта
	Промежуточные результаты, их соответствие целям и задачам проекта

	
	
	3. Внести необходимые коррективы в содержание проекта
	Усовершенствованный проект с необходимыми изменениями в содержании


	
	
	4. Построить образовательный процесс в школе на основе предлагаемого проекта
	Внедрение организационной модели образовательного процесса, основанной на содержании проекта

	3. Контрольно-оценочный
	Апрель-май 2011г.
	Осуществить анализ эффективности проекта. 
	Отчёт о результатах проекта. Определение теоретической и практической значимости проекта. Внедрение результатов проекта.


Возможные риски проекта и способы их преодоления.
       Слишком частое проведение уроков с применением мультимедийных технологий может отрицательно сказаться на результатах обучения: в сознании ребенка различные разделы  могут прочно ассоциироваться с кнопками и готовыми таблицами.  Большее разнообразие учебных ситуаций и гибкое оперирование образами достигается на традиционных уроках. Следовательно, при изучении темы нельзя злоупотреблять компьютерной поддержкой, равно как и любым другим одним методом работы.
Мультимедийный урок может достичь максимального обучающего эффекта, если он предстанет осмысленным цельным продуктом, а не случайным набором слайдов. Определенный перечень устной, наглядной, текстовой информации превращает слайд в учебный эпизод. Следовательно, учитель должен стремиться превратить каждый из эпизодов в самостоятельную дидактическую единицу.
Минусы использования презентаций.

· недостаточность владения компьютерной программой;

· неумение выбирать главное и структурировать материал;

· несовпадение “ картинки “ и текста;

· урок может “провалиться” из-за технических проблем или несовпадения форматов, поэтому необходимо все проверять накануне.

Эффективность использования презентаций.

· формирование навыков самостоятельной работы;

· развитие познавательных способностей;

· совершенствование коммуникативных навыков и ответственности за свою работу;

· формирование информационных компетенций;

· повышение культурного уровня.

Опыт работы показывает, что на уроках биологии вовсе не обязательно часто сажать учащихся за компьютеры, так как здесь очень важны коммуникативное общение, развитие устной речи обучаемых.

        Таким образом, творческий подход позволяет учителю максимально эффективно использовать в своей работе богатый инструментарий, представляемый современными  мультимедийными технологиями.
Ожидаемые результаты

- усвоение большого по объему теоретического материала;

- "объемность" и “ зрительность “ подаваемого материала;

- отработка навыков использования научной терминологии.
· Внедрение  мультимедийных технологий обучения в учебно-воспитательный процесс позволит:

· УЧАЩИМСЯ, используя ресурсы информационного образовательного пространства школы, овладеть навыками грамотной обработки информации, сформировать ключевые компетентности и, в конечном итоге, стать свободной, творческой и ответственной личностью, способной оптимально строить свою жизнь в быстроменяющемся информационном социуме.
· ПЕДАГОГАМ, эффективно применяя весь спектр мультимедийных технологий, повысить качество результата образования и мотивацию учения. 

· АДМИНИСТРАЦИИ – совершенствовать управление образовательным процессом.

Вывод
Итак, перед нами была поставлена цель: создание условий для творческой самореализации детей, для повышения  познавательной активности ребенка в образовательном процессе в условиях сельской школы.

На наш взгляд, при реализации проекта «Использование мультимедийных технологий на уроках биологии» цель была достигнута. 

При использовании мультимедийных технологий на уроках у учащихся  повышается интерес к учению, к активной учебной деятельности, следовательно, возрастает уровень самостоятельности ребенка.

Школьнику  бывает трудно заставить себя сосредоточиться на неинтересной, сложной работе ради результата в будущем.

 В младшем и среднем школьном возрасте лучше развито непроизвольное внимание. Оно становится более конкретизированным, когда учебный материал отличается наглядностью, яркостью. Поскольку непроизвольное внимание поддерживается интересом, то учитель стремится сделать урок интересным, занимательным, т.е. мотивировать обучение учащихся.

Для того чтобы ребенок стал активным в учебной деятельности, были созданы необходимые условия, в которых  он стал не просто активным, но и равноправным участником образовательного процесса.

Равноправным участником образовательного процесса учащийся может стать только при надлежащим уровне ИКТ компетенции, который начал формироваться у учащихся не только на уроках информатики, но и на уроках биологии. Ученики научились сами создавать учебный материал и демонстрируют его друг другу, что воспитывает бережное отношение к труду других людей. 
Применение компьютерных технологий позволяет мне:

1. наполнить уроки новым содержанием;

2. развивать творческий подход к окружающему миру, любознательность

учащихся;

      3.  формировать элементы информационной культуры;

      4.  прививать навыки рациональной работы с мультимедийными технологиями;

      5.  поддерживать самостоятельность в освоении мультимедийных технологий;

      6.  идти в ногу со временем.

Из всего вышесказанного следует, что поставленная нами цель была достигнута.
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Приложение 1. 
Конспект урока биологии в 7 классе на тему:

«Разнообразие растений»

(слайд 1)


ЦЕЛЬ УРОКА: (слайд 2) познакомиться с многообразием и внешним строением цветковых растений

ЗАДАЧИ УРОКА: (слайд 3)
· показать общие черты всех растений;

· дать представление о высших и низших растениях;

· показать многообразие растений по их происхождению,  длительности жизни, внешнему облику, особенностям органов размножения, сложности строения и размерам тела.

ТИП УРОКА: урок изучения и первичного закрепления новых знаний

ОБОРУДОВАНИЕ: электронная презентация, живые растения и гербарии


ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ:

· распознавать и описывать основные органы растения

· сравнивать высшие и низшие растения на примере папоротников и водорослей

· доказывать, что растение - живой организм (биосистема)

АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ:


ПРОВЕРКА ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ: (слайд 4)
Тест 1 (Контрольно-измерительные материалы. биология. 6 класс/Сост. С.Н.Березина. - М.: ВАКО, 2010 - с.6-7) 7-10 минут

ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА:


Растительный мир — составная и важнейшая часть биосферы. Благодаря способности к фотосинтезу растения накапливают в своих органах громадное количество органических веществ, обогащают среду обитания (атмосферу, воду и почву) кислородом и тем самым создают необходимые условия для существования практически всех живых существ. 


Важнейшими отличительными признаками растений (слайд 5) являются наличие плотных клеточных стенок, поглощение пищи путем всасывания, размножение и расселение спорами или семенами; запасным веществом обычно служит крахмал. Другие характерные черты растений (прикрепленный образ жизни, неограниченный рост, своеобразные циклы развития, способы закладки органов и т. п.) не являются общими для всех групп растений, однако весь комплекс признаков в целом позволяет легко отличать растения от представителей других царств. 


Заселяя поверхность суши, покрывая значительные участки безводных пустынь и топких болот, проникая в глубины пресных и соленых водоемов, поднимаясь высоко в горы, растения формируют сообщества, или фитоценозы, в которых обитают представители других царств. 


Мы уже говорили с вами об огромной роли растений в природе и жизни человека. 

Растительный мир, насчитывающий около 400 тыс. видов, условно делят на две группы — низшие и высшие растения (слайд 6)


К низшим растениям, которые возникли около 2 млрд. лет назад, относятся наиболее просто устроенные представители растительного мира — водоросли. Высшие растения делятся на споровые (Моховидные, Папоротниковидные, Хвощи, Плауны) и Семенные растение (Голосеменные, Поркрытосеменные).

СЛОВАРЬ (слайд 7) (открываются постепенно с использованием эффекта анимации)

· Низшие растения – растения, тело которых не расчленено на органы

· Высшие растения – растения, тело которых образовано органами

· Органы растения – части организма растения, выполняющие в нем определенные функции и имеющие особое строение  

Разделение тела растения на органы произошла вследствие перехода к жизни на сушу. В воде колебания многих факторов среды менее резкие, чем в наземно-воздушной среде, питательные вещества распределены относительно равномерно. Растения, обитающие на суше, подвергаются действию самых разнообразных факторов. Кроме того, они одновременно должны приспособиться и к климатическим условиям, и к условиям почвы, субстрата. Поэтому первичная дифференциация привела у растений к образованию подземных и надземных органов, которые связывает в единое целое система различных тканей.

Основной средой обитания низших растений (водорослей) является вода, поэтому их тело слабо дифференцировано на ткани и органы.

(слайд 8) В зависимости от выполняемых функций у растений различают вегетативные и генеративные органы. Функция вегетативных органов – поддержание жизни данной конкретной особи, генеративных - участие в размножении.


Вегетативные органы – органы, составляющие вегетативное тело растения. Их основная функция – поддержание жизни данной конкретной особи. Вегетативное тело взрослого растения высших споровых растений, голосеменных и покрытосеменных слагается из двух систем: системы побегов и корневой системы. Система побегов осуществляет воздушное питание, а корневая система – почвенное питание (слайд 9)


Растения с помощью отдельных частей вегетативных органов могут осуществлять рост и вегетативное размножение.


(слайд 10)
· Вспомните из курса природоведения, что такое вегетативное размножение? (ответ открывается с помощью эффекта анимации)
· По следующему щелчку открывается таблица - учащиеся совместно с учителем вспоминают способы вегетативного размножения растений.
Некоторые растения имеют на побегах специальные образования, в которых развиваются особые мелкие клетки - споры, с помощью которых растения  размножаются и раселяются по земной поверхности.


РАБОТА СО слайдом 11  И УЧЕБНИКОМ:
· Размножение спорами – половое или бесполое размножение? (бесполое)
· Какие растения размножаются спорами? (Таким способом размножаются водоросли, мхи, папоротники.)
(слайд 12): Генеративные (репродуктивные) органы – это органы, участвующие в размножении. У низших растений и мохообразных к ним относятся гаметангии – органы, в которых образуются гаметы (половые клетки). 
· Назовите генеративные органы растений ( У покрытосеменных к генеративным органам относят цветок, семя и плод - по щелчку мыши открываются рисунки).

(слайд 13): (открывается постепенно по щелчку мыши)  Продуктами генеративных органов являются половые клетки (мужские и женские), или гаметы.

Мужские гаметы формируются в пыльце, развивающейся в тычинках цветка, а женские гаметы - в завязи пестика. После опыления и оплодотворения на месте цветка образуется плод с семенами.


(слайд 14):
· Генеративным (цветоносным) побегом является побег, несущий отдельные цветки или соцветия, а впоследствии плоды 

· Вегетативные побеги — это побеги без генеративных органов, состоящие из оси, листьев и почек. 

РАБОТА С УЧЕБНИКОМ (слайд 15):
СЕМЕННЫЕ РАСТЕНИЯ (заполняться может маркером на смарт-доске)

	Сравниваемые признаки
	Голосеменные 
	Покрытосеменные (Цветковые)

	Образование цветка
	-
	+

	Образование семян
	+
	+

	Примеры растений
	Сибирская сосна, кипарис, ель, лиственница
	Дуб, береза, яблоня, орешник, крыжовник, земляника, огурец и пр.



Многообразие растений на нашей планете велико. Есть представители, которые размножаются бесполоым путем - спорами.

(слайд 16):
· СЛОВАРЬ: Споры– специальные клетки, представляющие собой зачаток организма растения (от греч. – спора – «сеяние», «посев» 


Это очень мелкие отдельные клетки, едва различимые невооруженным глазом, шарообразные или овальные. очень легкие, суховатые, они разносятся потоками ветром и водой на большие расстояния. Попав в благоприятные условия, споры прорастают и образуют новые растения, на которых развиваются гаметы. 
· Растения, размножающиеся спорами, называют споровыми.


семенные и споровые растения, высшие и низшие растения - это представители царства растений. Все они зеленые растения, так как их клетки содержат хлорофилл. 

· Какую роль играет хлорофилл? (идет процесс фотосинтеза. в результате которого образуются органические вещества и кислород)
ВЫВОД: (сначала пытаются сформулировать учащиеся, а затем по щелчку мыши открываются выводы на (слайд 17): 

Мир растений разнообразен

1. Растения различаются по:

· Происхождению

· Длительности жизни

· Внешнему облику

· По особенностям органов размножения

· По размерам тела

3. Растения создают органические вещества и выделяют кислорода

4. Все растения - организмы
ЗАКРЕПЛЕНИЕ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ:
(слайд 18): (мини-игра) РАЗМЕСТИТЕ ПРАВИЛЬНО СЛОВА

(можно просто переместить на смарт-доске или написать, возможно открытие правильных ответов по щелчку мыши)
Лабораторная работа  (слайд 19)
Знакомство с цветковыми растениями 
Инструкция (на столах у учащихся)

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

с.73-с.84 (В.Б. Захаров, Н.И. Сонин Биология. Многообразие живых организмов. 7 класс)
ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ: (слайд 20)
Самое маленькое растение на Земле –  вольфия бескорневая 

· Сделай сообщение (кроссворд) о «Самых-самых растениях» 
Приложение 2

	Конспект обобщающего урока по биологии для 7 класса на тему:

Подцарство Одноклеточные (слайд 1)
Девиз урока: «Мало знать, надо и применять. Мало хотеть, надо и делать» Гёте. (слайд 2) 
(слайд 3) Цели: обучающая: 
Обобщить и закрепить полученные знания об общих признаках одноклеточных, их многообразии, строении, жизнедеятельности, значении в природе и жизни человека.

Воспитывающая:

Воспитывать бережное отношение к природе на примере взаимосвязей одноклеточных в биогеоценозе.

Развивающая:
Развивать умение обобщать на примере заполнения обобщающей таблицы, развивать логическое мышление на примере заданий «Синквейн», «Исключить лишнее», «Немой рисунок», «Впишите пропущенные слова».

Тип урока: обобщение 

Оборудование: компьютер, сигнальные карточки, раздаточные листы.

Ход урока:

I. Организационный момент

II. Обобщение

1. Вводное слово

Мы сегодня будем говорить о совершенно удивительной группе живых организмов, которые называются  «Простейшие», или другое название «Одноклеточные». Некоторые одноклеточные по своему строению ближе к животным, другие к растениям. Часто граница между растительными и животными одноклеточными становится настолько зыбкой, что почти исчезает. И это не случайно. Древних одноклеточных можно сравнить со стволом дерева, от которого развились три ветви – царства животных, растений и грибов. 

Первым человеком, увидевшим простейших под микроскопом, стал в 1676г. Голландский натуралист Антони Ван Левенгук. (слайд 4) Среди мыслителей того времени находились и такие, которые говорили, что сам Бог, скрыв простейших от невооруженного глаза, выразил свое нежелание того, чтобы человек изучал их. Даже основатель систематики шведский биолог Карл Линней не стал углубляться в дебри «невидимого мира» и в своей книге «Система природы» описал его как один единственный род, характерно названный «хаос инфузориум». (слайд 5)
(слайд 6) «Блохи, жучки, паучки, до чрезмерности увеличенные, вытягивали свои хоботки, ходили на своих длинных волосатых ножках, чудовищные муравьиные львы хватали и раздавливали своими зубчатыми клешнями мошек, а между ними изо всех промежутков глазели инфузории с искаженными человечьими лицами». Эта цитата из сказки Эрнста Теодора Гофмана «Повелитель блох» (1822г) наглядно иллюстрирует бытовавшие еще в начале XIX века представления о мире простейших.

(слайд 7) С развитием микроскопа в настоящее время простейшие достаточно хорошо изучены и создана их система классификации. 
(слайд 8)
2. Классификация «Подцарства Одноклеточные»





3. В мире интересного. А знаете ли вы что…?

(слайд 13) гиперссылка

А) Некоторых простейших можно назвать настоящими гигантами. Отдельные инфузории достигают 1,5мм. в длину. Но все рекорды побили некоторые раковинные корненожки. Раковины вымерших нуммулитов иногда достигали 22см в диаметре. Кстати, египетские пирамиды почти целиком сложены из известняка, состоящего из раковин нуммулитов. И сейчас живут на Земле простейшие с раковиной до 5-6см в диаметре.

(слайд 13) гиперссылка

Б) О термитах (их называют ещё белыми муравьями) рассказывают множество самых невероятных историй. Они могут превратить в пыль огромные кропотливо собранные библиотеки, сгрызть изнутри целый деревянный дом. Эти дома рассыпались от единого прикосновения. Термитами был уничтожен целый город – Джеймстаун на острове Святой Елены.

Как же термиты переваривают древесину, бумагу?

Ученые, исследовав пищеварение термитов, установили, что сами термиты переваривать древесину не способны. Переваривают ее простейшие – жгутиконосцы, обитающие в их кишечнике. Вес этих жгутиконосцев достигает 1\3 общего веса всего насекомого. Термиты и жгутиконосцы существовать друг без друга не могут.

(слайд 13) гиперссылка

В) Дидиний меньше туфельки в 5 раз. Порой дидинии нападают целым «отрядом» из 4-5 инфузорий. В день один дидиний может съесть 10-12 туфелек. Сосущие инфузории – одна из разновидностей хищников мира простейших. У них есть длинные полые внутри щупальца, с помощью них сосущие инфузории высасывают содержимое «туфелек».
4. Заполнение обобщающей таблицы. (слайд 17)
	Название организма
	Способ передвижения
	Способ захвата пищи
	Способ выделения
	Способ дыхания
	Способ размножения

	Амеба
	С помощью ложноножек
	С помощью ложноножек
	Через сократительную вакуоль 
	Всей поверхностью тела
	Бесполый при благоприятных условиях

	Эвглена зеленая
	С помощью жгутика
	Фотосинтезирует на свету, в темноте питается как животное
	Через сократительную вакуоль
	Всей поверхностью тела
	Бесполый при благоприятных условиях

	Инфузория-туфелька
	С помощью ресничек
	С помощью ресничек через глотку и рот
	Через сократительные вакуоли и порошицу
	Всей поверхностью тела
	Бесполый при благоприятных условиях, при неблагоприятных-половой (конъюгация)


III. Закрепление

5. «Немой рисунок» Обозначьте части клетки. (слайд 18)
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(слайд 19)
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(слайд 20)
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6. Физкультминутка

 Ветер тихо клен качает,

Влево, вправо наклоняет.

Раз наклон, два наклон,

Зашумел листвою клен.

7. Ложный рассказ «Амеба». (Учащимся раздаются тексты, нужно найти 10 ошибок).
Жила-была в почве амёба обыкновенная, была она небольшая, всего 50см. Форму имела постоянную, похожую на шарик или овал. Эта амёба была многоклеточная, она не могла двигаться, поэтому всегда находилась в покое. Питалось животное мальками рыб и крупными беспозвоночными. Переваривание пищи происходило в желудке, дышала амёба всей поверхностью тела кислородом воздуха. Делилась сразу на четыре части, а неблагоприятные условия и зиму переносила, впадая в спячку. 

8. Тест с использованием сигнальных карточек.(слайд 21)
· Амёба – красный цвет карточки

· Эвглена – зеленый цвет карточки

· Инфузория – синий цвет карточки
(слайд 22)
1 . Может питаться и как растение, и как животное.

2. Движется с помощью ложноножек.

3. Имеет светочувствительный глазок.

4. Движется с помощью ресничек.

5. Имеет малое и большое ядро.

6. Движется с помощью жгутика.

7. В клетке имеется хлорофилл.

8. Не имеет постоянной формы тела.

9. Половой процесс – конъюгация.

10. Второе название – корненожки. 

9. «Синквейн». Инфузория, эвглена.

· Инфузория

· Записать два прилагательных
· Записать три глагола
· Записать предложение из четырех слов
· Записать одно слово - вывод
10. «Исключить лишнее»

1. Раковинная амёба, солнечник, инфузория.
2. Лямблия, трипаносома, амёба обыкновенная.

3. Жгутики, реснички, сократительная вакуоль.

4. Фагоцитоз, пиноцитоз, конъюгация.

11. Впишите пропущенные слова в предложения

· …вызывает у человека опасное заболевание - дизентерию.

· Трипаносомы, поселившись в плазме крови человека, вызывают тяжелое заболевание - …

· …паразитирует в эритроцитах - красных кровяных клетках человека и вызывают заболевание – трехдневную малярию.

· Споровики ведут исключительно … образ жизни. 

· В неблагоприятных условиях существования простейшие образуют …

· Многие простейшие играют заметную роль в … цепях водоёма. 

IV. Заключение

12. Значение простейших.

· Участвуют в пищевых цепях водоёма.

· Образуют пласты различных горных пород. 

· Некоторые виды паразитируют на животных и растениях. 

13. Результаты урока.

Приложение 3
Конспект урока по биологии в 7 классе

Тема: Класс Пресмыкающиеся, или Рептилии (слайд 1)
(слайд 2) Цель урока: Познакомить учащихся с общей характеристикой класса пресмыкающихся, с особенностями чешуйчатых в связи со средой их обитания и образом жизни.

Необходимое аппаратное и программное обеспечение: локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, проектор, программные средства.

Ход урока:

I. Организационный момент.

Учитель сообщает о целях урока.
II. Актуализация знаний (слайд 3)
1. Индивидуальный опрос.

1). Каковы особенности строения и жизнедеятельности земноводных, которые свидетельствуют о том, что они пытаются “оторваться” от своей исторической родины — воды? 

2). Какие признаки строения и жизнедеятельности земноводных говорят о том, что они так и не “оторвались” от воды?

2. Выполните тесты.

III. Изучение нового материала

1. Общая характеристика класса пресмыкающихся, или рептилий: среда обитания; внешние покровы; легочное дыхание; кровеносная система, имеющая два круга кровообращения, трехкамерное сердце; появление коры больших полушарий; непостоянная температура тела; размножение: оплодотворение внутреннее, откладывание яиц. (Беседа с элементами объяснения учителя.)

2. Происхождение пресмыкающихся: многообразие вымерших пресмыкающихся; причины вымирания древних пресмыкающихся. (Рассказ учителя с использованием рисунка 105 учебника). Работа с электронным учебником “Открытая биология”.

3. Многообразие современных пресмыкающихся. (слайд 4)
Характеристика отряда чешуйчатых: (слайд 5)
Многообразие видов чешуйчатых (беседа с использованием рисунков 106, 107 учебника по вопросам: где встречаются представители отряда чешуйчатых? Почему отряд получил такое название?).

(слайды 6,7)Характерные особенности ящериц (самостоятельная работа учащихся: прочитать статью учебника “Отряд Чешуйчатые” и ответить на вопросы: каковы характерные черты строения ящериц? Каковы особенности образа жизни ящериц? Как размножаются ящерицы?); характерные особенности варанов (самостоятельная работа учащихся: прочитать статью учебника “Отряд Чешуйчатые” и ответить на вопросы: где встречаются вараны? Какие особенности образа жизни варанов?).

(слайды 8,9,10,11) Характерные особенности змей (самостоятельная работа учащихся: прочитать статью учебника “Отряд Чешуйчатые” и ответить на вопросы: чем змеи отличаются от ящериц? Какие органы чувств развиты у змей? Можно ли язык змей назвать жалом? Чем питаются змеи? Какие особенности строения позволяют им заглатывать крупную добычу? Что такое линька и как она протекает у змей? Когда кобра “надувает капюшон” и какое значение он имеет в ее жизни? Какой фактор является ограничивающим в распространении змей? Каково значение змей в природе?).
(слайд 4) Характерные особенности отряда Крокодилы.

(слайд 4) Характерные особенности отряда Черепахи.
(слайд 4) Характерные особенности отряда Клювоголовые.
IV. Закрепление знаний

Решите кроссворд (слайд 12)
V. Подведение итогов. (слайд 12)
Почему класс пресмыкающихся получил такое название? Почему пресмыкающихся называют “детьми солнца”? Почему в тропиках больше ночных пресмыкающихся? Почему ящерицы, обитающие в пустыне, в жаркое время забираются на верхушки кустарников? (Фронтальная беседа.)

VI. Домашнее задание. (слайд 13)
Изучить с.200-207 учебника (В.Б. Захаров, Н.И. Сонин Биология. Многообразие живых организмов. 7 класс), ответить на вопросы в конце параграфа, написать в тетради основные правила поведения при укусе ядовитой змеи; заполнить таблицу:
Сравнительная характеристика земноводных и пресмыкающихся (слайд 14)
	Признаки 

для сравнения
	Земноводные
	Пресмыкающиеся

	1. Среда обитания
	
	

	2. Покровы тела
	
	

	3. Органы движения
	
	

	4. Органы чувств
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