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Вопросу работы с талантливыми, одаренными детьми сегодня уделяется большое внимание.  В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» посвящен специальный раздел, смысл которого состоит в поддержке и сопровождении талантливых детей.

The issue of work with talented, gifted children today is of great attention. In the national educational initiative «Our new school» dedicated to the special section, the meaning of which is to support the development and support of talented children.
Губернатор Красноярского края говорил с педагогами края на тему: «Выявление одаренных детей, их сопровождение и поддержка». Выводы совещания легли в основу ДЦП «Одаренные дети Красноярья».

На Краевом педсовете были предложены задачи работы с одаренными детьми: охватить олимпиадным движением не менее 80% школьников края, создать краевые и межрайонные ресурсные центры по работе с талантливыми детьми, увеличить число призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников.

Губернатором края была подчеркнута необходимость распространения работы с талантливыми детьми на всю территорию края, необходимость активного использования дистанционных образовательных методик.

В крае существует концепция «Одаренные дети Красноярья»
на 2011-2013 годы и программа её реализации. По поручению Губернатора была разработана ДЦП «Одаренные дети Красноярья» на 2011-2013 годы.

Учитывая актуальность данного вопроса, хотелось бы поделиться некоторыми методами и формами работы с мотивированными (одарёнными) детьми младшего школьного возраста, а именно остановиться на сопровождении детей младшего школьного возраста в дистанционном обучении.

Одаренные дети. Кто они? Это, прежде всего, - дети, но обладающие большими способностями к высоким достижениям и выдающимся результатам в различных сферах деятельности.

Широко распространено мнение о том, что одаренные дети, обладая большими способностями,  могут добиваться всего сами. Это не всегда так!

Младший школьный возраст играет особую роль в развитии личности ребенка. Ребенок доверяет старшим, эта вера безгранична. Дети в этом возрасте весьма чувствительны к оценкам взрослых. Оценка собственной личности нередко бывает отражением мнений взрослых о ребенке.

Нередко развитые способности у ребенка обнаруживаются в учебной деятельности, и связаны с развитием познавательной сферы (внимание, память, мышление, воображение). 

Способные дети часто не распознаются взрослыми, так как оценивается, прежде всего, успеваемость и успешность обучения в школе.

Целью моей работы является создание условий для выявления, сопровождения и поддержки мотивированных (одаренных) детей. 

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

создание системы работы с мотивированными (одаренными) детьми;

повышение доступности услуг, направленных на развитие способностей мотивированных (одаренных) детей;

обеспечение возможности участия мотивированных (одаренных) детей в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, турнирах различного уровня.

Выявление и организация сопровождения мотивированных (одаренных) детей должны строиться поэтапно:

на первом этапе выявления одаренных детей учитываются сведения о высоких успехах в какой-либо деятельности ребенка. Это позволяет очертить круг детей для более углубленной индивидуальной работы;

второй этап - диагностический. На этом этапе ребенок обследуется набором психологических тестов в зависимости от предпочтительности того или иного варианта потенциальных возможностей. Задача психолога не только определить уровень общего интеллектуального развития, 
но и оценить предпочтительную сторону мышления, личностные характеристики, степени эмоциональной устойчивости и т.д.;

на третьем этапе работы с одаренными детьми основная роль отводится педагогам, задача которых - сформировать и расширить способности. Реализуются эти требования с помощью широкого спектра педагогических приемов и методов (авторские программы, индивидуальные занятия – консультации, интенсивы, погружения и т.д.).

Таким образом, система психолого-педагогического сопровождения мотивированных (одаренных) детей выстраивается по четырем направлениям.

1. Психологическое и социальное сопровождение одаренного ребенка и его семьи.

2. База данных «Одаренные дети Красноярья».

3. Система продвинутых предметных занятий и сопровождения одаренных детей.

4. Система подготовки учителей и специалистов для работы 
с одаренными детьми. 
Планирование деятельности по выявлению и сопровождению одаренных детей осуществляется мною с опорой на анализ результатов психолого-педагогической диагностики.

Комплексная карта результатов психологического обследования учащихся 
3 «А» класса Тест Рензулли (творческие характеристики)
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В рамках внеурочной  деятельности по предметам мои ученики прошли курсы дистанционного обучения в Дистанционном центре «Эйдос» по программе курса «Схема – путь к решению задач», в Краевом Дворце пионеров и школьников в дистанционной образовательной программе «Виртуальная школа» по курсу «Азбука дорожного движения».

Реализация данных дистанционных курсов предоставляет младшим школьникам равные возможности для удовлетворения их образовательных потребностей в качественном дополнительном образовании посредством современных информационных технологий и является одной из форм сопровождения мотивированных (одаренных) детей.
Разработанные методистами дистанционных школ практические и теоретические материалы и методические рекомендации, позволяют учителю организовывать как кружковую, факультативную работу, так и индивидуальную работу с учащимися. 
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