                              Развитие речи  у детей   

в учебном процессе начальной школы.
Актуальность.

Современная школа с её проблемами заставляет думать о том, как сделать процесс обучения более результативным. Как учить так, чтобы ребёнок проявлял интерес к знанию. Предела развитию интеллекта нет, и человек постоянно на протяжении всей своей истории изобретает средства «быть умнее» и передаёт их новым поколениям. Для этого человек должен быть интеллектуально развит. Интеллектуальные способности нужно развивать с раннего возраста. 

Среди учащихся общеобразовательной школы все чаще встречаются дети, имеющие те или иные отклонения в речевом развитии. Эти отклонения носят различный характер и по-разному сказываются на общем развитии ребенка, препятствуя формированию полноценной учебной деятельности учащихся в контексте развивающего обучения. Проблема обучения детей с задержкой психического развития на сегодняшний день очень актуальна. Практически в любой школе можно выделить такую категорию детей; как правило, они попадают в разряд неуспевающих.  Работая, в специальном (коррекционном) классе, испытала много трудностей в обучении детей с задержкой психического развития Эти дети отстают во всех видах мыслительной деятельности, для них характерны низкая концентрация внимания, повышенная отвлекаемость в любой деятельности и фрагментарное выполнение учебных и внеучебных заданий. 

               В связи с этим возникает проблема: как, повысить эффективность и качества обучения учащихся общеобразовательных школ, предполагая своевременное выявление, предупреждение и устранение имеющихся недостатков устной и письменной речи. Такие нарушения являются серьезным препятствием в овладении детьми на начальных этапах обучения письмом и чтением, а на более поздних- в усвоении ими грамматики и других общеобразовательных предметов. Под указанными видами нарушений понимается недостаточное по тем  или иным причинам развитие связной речи, грамматического строя, лексических средств и фонетической стороны речи, включая фонематические процессы.

            В 1специальный (коррекционный) класс поступили дети с диагнозом ФФН – фонетико-фонематическим недоразвитием речи. К этой категории относятся дети с нормальным физическим слухом  и интеллектом, у которых нарушены произносительная сторона речи и особый – фонематический слух- это тонкий, систематизированный слух, позволяющий различать и узнавать фонемы родного языка. Фонематический слух, являясь частью физиологического слуха, направлен на соотнесение слышимых звуков с их эталонами, которые хранятся в памяти человека в определенном порядке. 

Особенности фонематического  слуха изучались А.К.Аксёновой, В.В.Воронковой, М.Ф.Гнездиловым, Г.А.Каше, Р.И.Лалаевой, Д.И.Орловой, М.А.Савченко и др. Однако, изучение фонематического восприятия во всех этих исследованиях не являлось основной целью самой работы, а рассматривалось в контексте решения других проблем. 
         Многие исследователи пришли к выводу, что затруднения в различении и узнавании звуков в слове, в дифференциации оппозиционных фонем задерживают развитие устной речи детей с задержкой психического развития. 

          Итак, мне необходимо найти пути решения этого вопроса. Необходимо, не упуская времени, нужно проводить коррекционную работу. Известно, что вторичные отклонения легче предупредить, чем исправлять уже сформировавшиеся нарушения. Поэтому профессором Р.Е.Левиной был выдвинут принцип предупредительного подхода к детям в раннем возрасте.

Русская орфография базируется на следующих принципах:

- морфологический;

-фонематический;

-традиционный.

Признание фонематического принципа в качестве ведущего для русской орфографии обеспечивает усвоение учащимися опознавательных признаков орфограмм на основе сопоставления звуков в сильной и слабой позиции. При фонематическом подходе на начальном этапе обучения правописанию появляется возможность научить детей находить подавляющее число орфограмм, понимать связь между отдельными правилами, усваивать способы самоконтроля. Фонематический принцип заключается в том, что нет расхождения между написанием и звучанием.

 Таким образом, проблема формирования у детей с нарушением речи фонематического слуха является одной из важнейших.

Целый ряд факторов влияет на рост числа детей с речевыми недостатками. К этим факторам можно отнести как ухудшение экологической и социальной обстановки, так и недостаток медицинской помощи при родах и выхаживании детей после родовых осложнений. Таким образом, причины речевых нарушений  могут быть органическими и функциональными, биологическими и социальными. Расстройства речи могут быть обусловлены органическим повреждением корковых зон головного мозга, участвующих в процессе чтения и письма, запаздыванием созревания этих систем, нарушением их функционирования.

Поэтому актуальной остается проблема коррекции детей с трудностями формирования речи.

Идея и тема опыта.

        Цель: определить необходимость развития фонематического слуха у детей с задержкой психического развития.   

       В связи с этим поставлены следующие задачи:

1.Теоретически обосновать актуальность проблемы в недостатке  сформированности фонематического слуха.  

2. Изучить педагогическую теорию о проблеме недоразвития  фонематического слуха.

3.Разработать систему работы над проблемой.

       Мной использованы следующие методы исследования:

-теоретический анализ педагогической литературы по поставленной проблеме;

-анализ собственного опыта работы по проблеме исследования.

          С самого раннего возраста нормально развивающийся ребенок слышит звуки окружающего мира, видит артикуляционные движения губ взрослых и пытается им подражать.

         Правильное развитие фонематического слуха лежит в основе безошибочного усвоения письма и чтения в процессе школьного обучения. Речь детей с фонетико-фонематическим недоразвитием характеризуется неправильным произношением звуков: пропусками, искажениями, заменами. Наиболее типичными являются замены звуков на более простые по месту и способу артикуляции.

В ряде случаев ребенок может правильно произносить изолированный звук, а в самостоятельной речи заменять, искажать его.

         Выделяют три возможных состояния при недоразвитии фонематического слуха:

-недостаточное различение и узнавание только тех звуков, произношение которых нарушено;

-недостаточное различение значительного количества звуков из разных фонематических групп при относительно сформированном их произношении;

-глубокое фонематическое недоразвитие, когда ребенок практически не может выделить их из состава слов, определить последовательность звуков в слове.

           Без специального коррекционного воздействия ребенок не научится различать и узнавать фонемы на слух, анализировать звуко-слоговой состав слов, что приведет к появлению стойких ошибок при овладении письменной речью.

              Очень бедна речь детей. Ребенок оказывается не в состоянии построить

короткий связный пересказ рассказа, сказки, а строит лишь отдельные, аграмматичные фразы. Отстают в развитии лексическая, семантическая, фонетическая нарушения стороны речи. Для детей характерны недоговаривание слов, стойкие звукопроизношения, перестановки звуков в словах, замедленный темп речи, деформация слов. Словарный запас накапливается медленно, нарушена общая и тонкая моторика. Это связано с недостаточным усвоением звукового слова. 

          Из-за пониженного психического тонуса не возникает побуждений к речевой  деятельности, поэтому  словарный  запас  накапливается  медленно, развитие фразовой речи сильно затруднено, нарушена общая и тонкая моторика (пальчиковая и артикуляционная). Таким образом, нужна  длительная  коррекция. У многих ребят наблюдаются:

· дислалия – нарушение произношения звуков;

· дислексия –  замедленное чтение;

· дисграфия – замена букв.

Под коррекцией мы понимаем систему мероприятий по преодолению:

а)отставания

б)неуспеваемости;  
  в) отклонений, несоответствия психического развития возрастным нормам

                                     Теоретическая база.

Для реализации данной темы поставлены следующие задачи:

1.Формирование фонематического слуха.

2.Развитие навыков звукового анализа и синтеза.

3.Формирование правильного произношения.

4.Развитие познавательных процессов.

5Практическое усвоение лексических и грамматических средств языка, развитие связной речи.

          Данные задачи позволяют осуществлять комплексный по дход к коррекции речи детей с задержкой психического развития.

         Из этого вытекают основные принципы построения коррекционной программы:

1) принцип единства диагностики и коррекции развития;

              2) принцип «нормативности» развития;

3) принцип коррекции «сверху – вниз»;

4) принцип системности развития психической деятельности;

5) «деятельностный» принцип.

Содержание работы   складывается:
1)  дифференциация фонем;

2) дифференциация слогов;

3)  работы по обогащению словаря и грамматического строя речи учащихся.

        Основными задачами этой работы являются развитие фонематического слуха, постановка и закрепление звуков, формирование психологических предпосылок (внимания, памяти, умения переключаться с одного вида деятельности на другой, умения слушать и слышать педагога, темпа работы) к полноценной учебной деятельности.
                                                     

                                                         Опыт.

          При поступлении  детей в 1 класс проводится первичная диагностика по обследованию фонематического слуха. Используемая диагностика рекомендована Л.Н.Ефименковой. Программа общепринятой методики обследования фонематического слуха у детей с ЗПР проводится по следующим параметрам: 

-  опознание фонем;                                                                                                                                  - повторение слогового ряда со звонкими и глухими звуками;                                    - выделение звука в слогах;                                                                                                           - выделение звука в слове;                                                                                                          - подбор слов с заданным звуком;                                                                                                - различение звуков в словах – паронимах;                                                                                       - определение места звука: в начале, в конце, в середине слов

           Определение степени тяжести фонематического недоразвития очень важно для правильной диагностики речевого дефекта, а значит – для определения направления коррекционной работы, правильного планирования, её интенсивности. 

           В связи с этим, опираясь на опыт М. Ф. Фомичевой, Р. И. Лалаевой, Л. Н.Ефименковой, И. Н. Садовниковой,  А. В. Ястребовой и других и используя собственный практический опыт, разработана система коррекционной работы по развитию фонематической процессов. (Приложение на CD). 
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 Из данной схемы видно, что основным содержанием коррекционной работы с детьми, имеющими фонематическое недоразвитие, является компенсация нарушенных фонематических процессов, т.е. формирование полноценных фонематических обобщений.  На уроках в процессе работы со школьниками следует использовать различные виды коррекционной работы по формированию недостатков речевого развития в комплексе в зависимости от того, какую цель преследует конкретное занятие. Кроме того, необходимо уделять много внимания развитию зрительного восприятия, мелкой моторики кисти руки, развитию ориентировки во времени и в пространстве, развитию психических процессов.  Одновременно с работой над формированием фонематических процессов нужно проводить работу над артикуляцией и правильным произнесением звука в речи, уточнением, активизацией и обогащением словарного запаса, над развитием и совершенствованием грамматического строя путем овладения  словосочетаниями, связью слов в предложении, моделями различных синтаксических конструкций и над связной речью в целом.  Всю работу можно представить в таблице «Виды коррекционной работы по развитию фонематических процессов».(Приложение на CD).
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   Фонематические представления формируется у детей в результате наблюдения за различными вариантами фонем, их сопоставления и обобщения.

                        Работа по развитию фонематического слуха проводится на уровне звука, слога, слова и предложения (приложение на CD). Деление речевого потока на слова, словоделение, звуковой анализ слов и слогов выделение ударных и безударных гласных, вычленение гласных и согласных.                                                                                                                                                                                                                                         Слоговой анализ состоит из слогов и слов, из отдельных звуков, соотношении звуков и букв, характеристики звуков. Нельзя не учитывать, что на основе фонематического анализа изучается все темы, связанные со словообразованием, склонением, спряжением, образование форм степеней сравнивания у прилагательных, образование причастных и деепричастных оборотов.   

                 На начальном этапе обучения для успешного формирования необходимы игровые упражнения:                                                                                                          На уровне звука: 1. « поймай звук.. Называю звуковой ряд, дети выписывают только гласные буквы, затем записывают слово целиком.                                          2.После произнесенного слова, дети выписывают только гласные буквы, затем записывают слово целиком:         О  А               КОЗА                                                             3. Выписать гласные звуки над чертой, согласные под чертой и записать слово полностью.                                  О   А         

                                                     К    З           КОЗА                                                                   4. Составить цепочку слов, изменяя только первый звук. (сук – лук – тук).             5. Из четко произнесенного предложения нужно записать схему и в ней записать только гласные буквы из слов (Кошка спит.  О     А               И .)                                      На уровне слога.                                                                                                                     1.Игра «Угадай звук».                                                                                                                Какой одинаковый звук ?(са, со, су, сы)                                                                                            Игра «Слоговая дорожка»                                                                                                              Здесь помогают веселые человечки или сказочные герои читать слоги.                                            Выделение звука на уровне слова.                                                                                   1.Игра «Магазин».                                                                                                                Незнайка пошел в магазин за фруктами, пришел, а названия фруктов забыл. Помогите Незнайке купить фрукты, в названиях которых есть звук  [л] ( апельсин, яблоко, сливы, груши…).                                                                                                    2.Игра «Поймай звук».Хлопни в ладоши если услышишь звук ….                                    На уровне предложения:                                                                                                               1. определите количество слов в предложении. С этим же количеством составьте свое предложение.                                                                                                                   2. Выделите предложение из текста  с определенным количеством слов.                               В этом задании можно использовать скороговорки, чистоговорки, кроссворды и много другое. Эти упражнения позволяют различать на слух твердые, мягкие согласные, звонкие и глухие, делать звуковой анализ и синтез слов и слогов; различать слова, близкие по звуковому составу, опознавать изолированный звук в ряду звуков и слогов, в слове. Развивают различные стороны психической деятельности: внимание, восприятие, память, мышление).   

                    В письменных   работах дети с задержкой психического развития делают специфические ошибки, которые можно подразделить, учитывая вызвавшие их причины на следующие группы:                                                                                                     1. отражающие несформированность фонематического слуха;                                       2. связанные с недоразвитием навыков звукового анализа;                             3.вызванные  недостатками развития лексико- грамматического строя речи.                                    При недоразвитии фонематического слуха наблюдается стойкие повторяющиеся ошибки, отражающие слабость дифференцирования звонкости- глухости, твердости- мягкости звуков. Реже встречаются смещение свистящих и шипящих, сонорных [р] -  [л].Низкая способность к проведению звукового анализа подлежащих написанию слов отражается в ошибках следующего типа: пропуск букв, перестановка букв и слогов (окно - онко), « лишние» буквы, чаще всего при стечении согласных (дружно – дуружно), слитное  написание элементов нескольких слов, слитное написание предлога со словом, раздельное написание приставки и корня слова ( на стене – настене, устала – у стала).

            Уровень фонематического слуха обследую по следующей диагностике:                 1.ученику предлагаю назвать предметы, изображенные на картинке, в названии которых исследуемый звук находится в начале,  в середине и в конце слова.  (Предметные картинки: шапка, кошка, мышь; скамейка, колос, васильки).                       2.Воспроизведение предложений: Саша шел по шоссе. Лариса разбила тарелку. В траве слышится шелест сухого камыша. Зимой часто трещат морозы.                                    Дефекты произношения  могут быть следующие:                                                           отсутствие звука ( таелка- тарелка);                                                                                      искажение звука (горловое, мягкое произношение звука [р], межзубное произношение свистящих и шипящих звуков, при этом у говорящих высовывается кончик языка между зубами);                                                                                                                 замена одного звука на другой (тлава – трава, Шаша – Саша);                                                             смешение звуков, когда правильно произносимые звуки используются в речи неадекватно (Лора пьет горькое рекалство).                                                                                   3. Опознавание фонем: подними руку, если услышишь гласный звук, например, [у] среди [а,о,у,уа,ы,ыо]; хлопни в ладоши, если услышишь звук…                                         4.Повторение за учителем слогового ряда со звонкими и глухими звуками: са-за, за – са,  са – за- са, ба –па, па – ба, ба – па –ба…                                                                     5. Выделение звука в слогах. (Хлопни в ладоши, если услышите звук…)                                          6.Подбор слов с заданным звуком.                                                                                         7.Различение звуков в словах – паронимах (бочка – почка, точка – дочка, уточка – удочка, коза – коса).                                                                                                                    8. определение места звука: в начале, конце, середине слова ([ч] в словах чайник, мяч, ручка).

               Проанализировав уровень развития фонематического слуха у детей с фонетико – фонематическим недоразвитием речи,  коррекционные занятия  строю по следующей структуре:                                                                                                     1этап- фронтальная часть занятий, направленная на формирование фонематического слуха детей, их внимания к звуковой стороне речи (работа строится на правильно произносимых звуках) и на восполнение пробелов в формировании психологических предпосылок к полноценному обучению;                                        2этап- подготовка артикуляционного аппарата Комплекс упражнений определяется конкретным составом группы);                                                                               3этап- уточнение и постановка неправильно произносимых звуков индивидуально и в подгруппах в зависимости от этапа работы над звуком.                                                                         Фронтальную часть занятий провожу по системе:                                                                - речь, предложение;                                                                                                               -предложение, слово;                                                                                                                - звуки речи;                                                                                                                           -гласные звуки;                                                                                                                            -деление слов на слоги;                                                                                                            -ударение;                                                                                                                                      -согласные звуки;                                                                                                                     -твердые и мягкие согласные;                                                                                                -звонкие и глухие согласные;                                                                                           -дифференциация звуков.                                                                                                                                                                                                                                                                              Данный вариант последовательности изучения тем коррекционного обучения школьников с  проблемами речи  помогает получить положительные результаты.

             В  работу  по развитию речи ввожу  различные структурные эле​менты.  Ребенок примеряет новую социальную роль, он хочет быть успешным. Важно с первых минут урока, с приветствия  создать обстановку доброжелатель​ности, положительный эмоциональный настрой.                                            

Включаю в урок оздоровительные минутки, с целью дать знания, выработать умения и навыки, необходимые каждому ребёнку для укрепления позвоночника, стоп, рук, для красивой осанки, снятия усталости, обретения спокойствия и рав​новесия, так же артикуляционную гимнастику, для выработки качественных, полноценных движений органов артикуляции, подготовки к правильному произнесению фонем. 

 На   коррекционных занятиях по развитию речи   включаю пословицы, поговорки,  чистоговорки, скороговорки. С помощью которых учащиеся четко начинают произносить определенные звуки. Часто использую речевые игры. На каждом уроке необходимо проводить физкультурные минутки.

 При подборе физминуток обращаю внимание на нагрузку, которую накладывает урок на организм. Упражнения составлены так, чтобы при их выполнении были охвачены разные группы мышц. Цель проведения физминуток:

· поднять детям настроение;

· помочь активизировать дыхание;

· снять статическое напряжение. 

Количество физкультурных минуток должно соответствовать динамике ра​ботоспособности детей, учитывать возрастные особенности каждого года жизни:
            в 1 классе – 3 за урок;
            во 2, 3, 4 классах – 2 за урок. (Приложение 4)

В системе все это развивает фонематический слух, который является  необходимым условием успешного формирования грамотного письма.  

                               Результативность. 

Проводимая мною работа по развитию фонематического слуха имеет определенные результаты. Для этого, как уже говорилось выше, использую различные виды  коррекционно – развивающих упражнений:

·   игры – упражнения, направленные на развитие компонентов психологической готовности к обучению;

·  упражнения, направленные на коррекцию и развитие когнитивных процессов (памяти, внимания, мышления);

упражнения, направленные на развитие интеллектуально – познавательной сферы;

·   упражнения, направленные на развитие уровня рефлексии выполняемой деятельности;

·  упражнения, направленные на формирование самостоятельности в принятии решений.

Данный материал полезен для развития речевого мышления ребенка, развития его оперативной памяти, формирования чувства языка, что и должно быть принято в методике обучения именно родному языку. Здесь много игрового занимательного материала, который, как показал опыт моей работы в специальных (коррекционных) классах, с удовольствием воспринимается детьми, способствует их рабочей активности и формированию устойчивого интереса к изучению русского языка.

                      По полугодиям мною подводились итоги проделанной работы: используя методы и научные разработки, я определяла уровень развития фонематического слуха, сформированности следующих  умений и навыков: как выделять главное, как сравнивать, что значит обобщать, как научиться слушать и исправлять свою речь.  Результаты представлены в диаграмме. 
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Вывод: 

 Нарушение произношения звуков, неразрывно связано с недоразвитием фонематического слуха, с несформированностью у учащихся фонематического восприятия. Это, в свою очередь, затрудняет овладение правильным звукопроизношением, формирование навыков звукового анализа и синтеза, усвоение грамоты, но вместе с тем известно, что несформированность фонематического восприятия встречается и при правильном произношении звуков.    

             1) работа по развитию фонематического слуха  с детьми   специальных (коррекционных) классов дала положительные результаты; повысилась культура устной речи, развился речевой слух; восполнены основные пробелы в формировании фонематических процессов, уточнены первоначальные представления о звуко- буквенном, слоговом составе слова, расширился словарный  запас слов.  

         2) у ряда детей улучшились смысловая память, логическое мышление, увеличился объем внимания, повысилась работоспособность. 
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