    С целью повышения качества подготовки специалиста, активизации познавательной деятельности студентов в изучении дисциплины ОБЖ использую инновационные формы и методы обучения.
       Говоря об  инновационных методах, можно выделить их преимущества: 

они помогают научить студентов активным способам получения новых знаний;  дают возможность овладеть более высоким уровнем личной социальной активности;  создают такие условия в обучении, при которых студенты не могут не научиться;  стимулируют творческие способности студентов; помогают приблизить учебу к практике повседневной жизни;  формируют не только знания, умения и навыки по предмету, но и активную жизненную позицию.
Игровая технология обучения

Использование  элементов игровых технологий позволяет развивать познавательный интерес к предмету. Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования студентов к учебной деятельности.
На занятиях  ОБЖ  студенты изучают  правила дорожного движения в игровой форме с использованием дорожных знаков, светофора. 

Технология уровневой дифференциации

Разноуровневая дифференциация обучения широко применяется на разных этапах учебного процесса: изучение нового материала, дифференцированная домашняя работа, учет знаний на занятии, текущая проверка усвоения пройденного материала, уроки закрепления. В процессе изучения курса ОБЖ, активно используются тестовые задания, которые тоже могут быть разноуровневыми.

Технология интегрированного обучения

Студенты  часто не видят взаимосвязи между отдельными дисциплинами, а без нее невозможно понять суть многих явлений в природе. На занятиях ОБЖ рассматриваются многоаспектные объекты, которые являются предметом изучения различных учебных дисциплин.  Использование интеграции на занятии  дает возможность для синтеза знаний, формируется умение переносить знания из одной отрасли в другую.

 Здоровьесберегающие технологии

В целях закрепления теоретических знаний и приобретения практических навыков по основам военной службы, совершенствования допризывной подготовки проводятся военно-учебные сборы.  В ходе сборов закрепляются на практике знания по медицинской, строевой, тактической подготовке. Принимаются зачеты по нормативам уровня физической подготовленности обучающихся.  Учебные сборы проводятся с соблюдением норм охраны жизни и здоровья студентов.
Проектно-исследовательская технология
Использование проектно-исследовательской технологии на занятиях ОБЖ,  приучает студентов  находить  необходимую информацию в разных источниках. Продуктом проектной деятельности могут являться: ситуационные задачи, плакаты с призывами к ЗОЖ, буклеты по профилактике вредных привычек, видеоролики, пропагандирующие здоровый образ жизни; видеоролики о вреде курения, алкоголя; презентация о правильном питании и о вреде пагубных привычек; инструкции по правилам поведения при ЧС мирного и военного времени.
Информационные  и коммуникационные  технологии  

Использование информационных  и коммуникационных  технологий  формирует готовность и способность студентов  эффективно работать в новой информационной среде.  Студенты готовят презентации по темам, вопросам и  объяснительное сопровождение к ним.
Проектные технологии
Изучение ряда тем происходит с использованием  проектных технологий по моделированию реальной обстановки (Примером могут быть: проведение занятий  по пожарной безопасности;  составление плана действий в экстремальной, ЧС-ции, отработка практических навыков и действий в опасных и экстремальных ситуациях при автономном нахождении человека в природных условиях).
 Технология проблемного обучения
Учебные занятия  с использованием элементов проблемного обучения  активизируют познавательный интерес и умственную активность (НАПРИМЕР---- Тема: Здоровый образ жизни и его составляющие, Вредные привычки и их пагубное влияние. Предлагается таблица из 2 граф. «Мой выбор»: Употребление алкоголя аргументы «за» -1-я графа, аргументы «против» 2-я графа.  ИЛИ --------Вопрос: Радиактивное заражение местности: Ситуация:  атомная бомба, сброшенная на Хиросиму, весила 4,5т. Реактор 4-го энергоблока ЧАЭС выбросил  в атмосферу 50т испарившегося топлива. Активность в районе аварийного энергоблока составляла от 1000 до 15 000 р\ч. Сравните и оцените масштабы поражений в обеих ситуациях).

Прием ----Актуализация прежних знаний. Тема: «Дни воинской славы России» 

Опрос по цепочке: каждый студент  получает карточку разделенную пополам. В правой части написана дата - День Воинской Славы, слева описание исторического события одного из дат Воинской Славы отличной от правой части. Студент  называет дату (оглашает правую часть), при этом  группа по своим карточкам наблюдает, совпадает ли их описание с названной датой.

Прием ------Программируемый опрос. Тема: Первая медицинская помощь при ранениях и травмах. Показываю  модель (рисунок) пораженного. Предлагается несколько вариантов ответов с единственно верным. ИЛИ ----Нужно по тексту определить, о каком стихийном бедствии идет речь и как нужно действовать при угрозе и возникновении данного стихийного бедствия?  
Тема: «Природная аномалия».

Предлагается задание на карточке в виде текста о природной аномалии. Необходимо рассказать, к чему может привести данная природная аномалия.

1. В районе г. Куйбышева 28 апреля еще лежал снег, а 5 мая температура воздуха вдруг подскочила с 5 до 28градусов тепла, что вызвало…

Ответ: бурное таяние снега, наводнение (половодье).

2. В июле в г. Алма-Ата и его окрестностях стояла исключительно сильная жара. В горах температура воздуха была выше нормы, а потому усиленно таяли ледники в горах. Уровень воды в озерах, раскинувшихся у подножия гор, превысил норму, река Малая Алмаатинка вздулась, загрохотала валунами. А вскоре…

Ответ: по ее руслу пошел мощный селевой поток.

Таким образом, говоря  об инновационных методах, можно выделить их преимущества: 

· они помогают научить студентов активным способам получения новых знаний; 

· дают возможность овладеть более высоким уровнем личной социальной активности; 

· создают такие условия в обучении, при которых студенты не могут не научиться;

· стимулируют творческие способности студентов; 

· помогают приблизить учебу к практике повседневной жизни, формируют не только знания, умения и навыки по предмету, но и жизненную позицию.

