Анализ работы   по профилактике правонарушений среди воспитанников (по планам индивидуальной коррекционной работы) 
Особенности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих отягощающие факторы становления, наследственную патологию, многочисленные отклонения, заложенные еще в раннем возрасте, обуславливают необходимость проведения с ними активной профилактической работы по предупреждению правонарушений, преступлений и самовольных уходов.
 Профилактическая работа – процесс сложный, многоаспектный и продолжительный во времени. В деятельности по предупреждению центр тяжести переносится на раннюю профилактику. Основой ранней профилактики является создание условий, обеспечивающих возможность нормального развития детей, своевременное выявление типичных кризисных ситуаций, возникающих у детей определенного возраста. Значение ранней профилактики определяется тем, что при правильной организации она более эффективна и экономична по сравнению с другими уровнями профессиональной деятельности, так как направлена на предотвращение или устранение относительно слабых общественных изменений личности подростков, не ставших еще устойчивыми. При условии своевременного проведения она может дать значительные положительные результаты и тем самым исключить необходимость применения более суровых мер, в том числе и уголовно-правового характера. 
Отрицательный микроклимат в неблагополучных семьях создает объективные предпосылки для появления асоциального поведения. У детей из неблагополучных семей, в силу их повышенной внушаемости, эмоционально-волевой неустойчивости, имеется повышенная склонность к возникновению социально отрицательных форм поведения, как сквернословие, хулиганские поступки, бродяжничество, а также курение и употребление алкоголя. У этих детей отмечаются раздражительность, эмоциональная неустойчивость, тревожность, агрессивность и негативизм. В целом их поведение непредсказуемо. Характерной особенностью является то, что такие дети не признают своих отрицательных эмоций в связи с неправильным поведением, и поэтому у них с трудом формируются адекватные формы социального поведения. 
В нашей группе один ребенок состоит в группе риска это Евсеев Илья. Причина, которая послужила отнести его к «группе риска» -  это бродяжничество, самовольные уходы.
С целью профилактике безнадзорности и правонарушений нами были определены основные направления деятельности: 

-создание благоприятных условий  развитие личности ребенка   (физического, социального, духовно – нравственного, интеллектуального);

- оказание ребенку комплексной помощи в саморазвитии и самореализации в процессе восприятия мира и адаптации в нем;

- защита ребенка в его жизненном пространстве.

Основная профилактическая работа – профилактика повторных правонарушений, пропаганда правовых знаний, направленная на воспитание законопослушного гражданина, формирование здорового образа жизни, организация занятости во внеурочное время. Были приняты меры по занятости ребенка. Илья охвачен кружками секциями в школе и в детском доме на 100%.Он посещает воспитательские часы, групповые собрания, коррекционные и индивидуальные занятия, активно участвует в жизни школы, группы и детского дома.

Работа проводится согласно перспективному плану по профилактике и предупреждению правонарушений  и индивидуальной коррекционной работе несовершеннолетнего Евсеева Ильи.

Вся профилактическая работа, проводимая в группе, способствует положительной динамики, это результат скоординированной и оперативной работы педагогов, социального педагога и педагога – психолога. 
В целях предотвращения пропусков уроков  без уважительных причин в школе. Поддерживаем  тесную связь с учителями школы и классным руководителем. Если Илья опоздал на урок или его пропустил, то причина отсутствия выясняется немедленно в тот же день посредством телефонного звонка.

Вывод: Благодаря эффективной совместной работы сейчас готовятся документы на снятия Ильи с учета в ПДН.
