Создание презентации Microsoft PowerPoint из структуры Microsoft Word

Существующий документ Microsoft Word можно использовать для создания презентации Microsoft PowerPoint. Для настройки слайдов в презентации используются стили заголовков документа Microsoft Word. Например, каждый абзац, которому назначен стиль «Заголовок 1», становится заголовком нового слайда, каждый абзац, которому назначен стиль «Заголовок 2», становится текстом первого уровня и т. д.

Примечание.  Следует применить стиль заголовка к тексту, который нужно вставить в слайд. Например, если к блоку текста применить стиль «Обычный», Word не отправит этот текст в PowerPoint.

1. Откройте документ, который требуется использовать для создания презентации Microsoft PowerPoint. 

2. В меню Файл выберите команду Отправить, а затем — команду Microsoft PowerPoint. 




СоветыЖДДДДЛОО
· Если работа уже ведется в Microsoft PowerPoint, можно импортировать документ Microsoft Word в презентацию. Выберите в меню Файл команду Открыть. В поле Тип файлов выберите Все файлы. В поле Имя файла введите имя и расположение документа Microsoft Word. 

· Можно вставлять слайды из структуры Microsoft Word в существующую презентацию. Отобразите в Microsoft PowerPoint слайд, после которого требуется вставить новые слайды. Выберите в меню Вставка команду Слайды из структуры, а затем выберите нужный документ Microsoft Word. 

