Межличностные отношения в классе
и их влияние на успешность обучения
Проблема успешности обучения встает перед каждым учителем. И зачастую бывает так, что имея многолетний опыт работы и высокую квалификационную категорию, учитель убеждается, что сплоченность школьного коллектива и толерантность в отношениях также важны, как и знание методики.

В начале обучения в первом классе было  проведено психологическое обследование учеников, в результате которого было выяснено, что дети в школу приходят с разной мотивацией:
«Б» -  низкая -3 чел.       средняя -9 чел.      высокая – 13 чел.
«В» -  низкая -6 чел.       средняя -11 чел.      высокая – 10 чел.

Мы поставили перед собой цель проследить, как изменилась мотивация обучения на конец 3 –его класса, к каким результатам это привело и какие факторы  влияют на это изменение.

Исследовать эту проблему решили учащиеся 3б класса Шатохина Екатерина и Подлегаев Александр и учащиеся 3г класса Семутина Лиза и Балыбин Егор.
Они высказали предположение, что на положительную мотивацию и успешность в обучении оказывает влияние то, какую позицию занимает ученик в классе, как он относится к одноклассникам как они относятся к нему и какую позицию занимают родители ребенка по отношению к его одноклассникам и к школе в целом.
Исследователи также выразили гипотезу, что чем больше у ребенка в классе друзей, чем меньше конфликтов с окружающими, тем лучше этот ребенок учится.

Совместно учащимися – исследователями была разработана анкета, которая потом ими же и была проанализирована. В анкету вошли вопросы, составленные самими детьми, а так же два вопроса, которые были даны при социометрическом обследовании.
Анкета
1. Хотел ли ты быть командиром класса?

2. Есть ли в классе человек, с которым бы ты не хотел общаться?

3. Как ты думаешь, есть ли в классе человек, который бы не хотел общаться с тобой?

4. Где больше у тебя друзей: в школе или вне школы?

5. Есть ли в классе дети, которых бы ты пригласил к себе на день рождение?

6. Если бы была возможность перейти в другой класс, ты бы сделал это?

7. С кем тебе интереснее общаться: со сверстниками или с ребятами постарше?

8. Охотно ли ты ходишь в школу?

9. Познакомил ли ты родителей со своими друзьями?

10. Рассказываешь ли ты родителя о том, что происходит в школе?

11. Как ваши родители реагируют на ваше желание поговорить о школьных делах?

Учебно-воспитательный процесс современной школы является отражением сложных и противоречивых процессов, происходящих в обществе в условиях его реформирования.

Формирование опыта взаимоотношений и поведения в условиях разрешения конфликтных ситуаций является актуальной проблемой и, как показывает анализ практики, формировать такой опыт необходимо уже на ранней стадии обучения в начальной школе.

Традиционное понимание конфликта как нежелательного, отрицательного атрибута школьной жизни не позволяет учителю использовать его развивающий потенциал, конструктивные функции. 

Известно, что школьная жизнь не является бесконфликтной. Ученики опаздывают, разговаривают на уроках, списывают, подсказывают, отвлекаются, ссорятся между собой, что ведет к столкновениям. Но несмотря на то, что конфликтные ситуации в учебно-воспитательном процессе - явление привычное, обыденное, привыкнуть к этому невозможно. Отсутствие целенаправленной работы по формированию опыта взаимоотношений в условиях конфликтных ситуаций в начальной школе может отрицательно сказаться на отношении к учебе, характере межличностных взаимодействий, психологическом микроклимате коллектива в будущем. 

Опыт младшего школьника во взаимоотношениях со сверстниками - это личностный опыт, который состоит в осмыслении ребенком опыта поведения в жизненной ситуации, которая востребовала приложения личностного потенциала ученика.

 Как же необходимо строить педагогический процесс, формирующий положительный опыт взаимоотношений младших школьников в условиях межличностного конфликта?

Принимая во внимание такую психологическую особенность младшего школьника,  как наличие у него высокого авторитета учителязамечено, что стиль поведения учителя в конфликтной ситуации может переноситься учеником на отношения со сверстниками.
Изучение педагогических конфликтов в системе  и ученик-ученик  являлось специальной задачей данного исследования, так как значительно снижало положительную мотивацию обучения. Такие конфликты, к сожалению, существуют, в том числе и на младшей ступени обучения.

Анализ  конфликтов позволил сделать вывод о том, что большинство  конфликтов  можно подразделить по  составу взаимодействующих сторон и мотивационно-деятельностному признаку.

Изучение причин возникновения межличностных конфликтов классах позволило в самых общих чертах выявить, что таковыми являются: неудовлетворенность потребностей личности в общении, самоутверждении, саморазвитии, оценке, признании, а также в ее притязаниях на определенный статус в группе, например, лидера.
Включенность учащегося в процесс разрешения конфликта должна быть направлена на стимулирование равновесия и гармонизации во взаимоотношениях, постановку школьника в условия, востребующие у него новую модель поведения, новый личностный опыт на основе самоанализа, рефлексии, выбора стратегии поведения и так далее.

Успешное разрешение межличностного конфликта невозможно без знаний его  структуры. При анализе структуры конфликта выделяется ряд основных элементов: стороны конфликта, предмет конфликта, причины конфликта; и элементы, которым нередко не придают значения: условия протекания конфликта, конфликтные отношения, инцидент, конфликтная ситуация, образы конфликтной ситуации, возможные действия участников конфликта, динамика конфликта, исход конфликтной ситуации. При этом следует принимать во внимание тот факт, что каждый конфликт индивидуален и имеет свои отличительные признаки.

Таким образом, если конфликт - это следствие определенной конфликтной ситуации, то прежде всего необходимо провести правильную диагностику конфликтной ситуации, то есть по возможности определить наличие проблемы и потенциальных участников возможного конфликта, их позиции и тип отношений между ними.

Следовательно, педагогу в конфликтной ситуации необходимо выявить ее основные структурные элементы, объективно оценить возникшую конфликтную ситуацию, чтобы в случае возникновения конфликта найти правильное конструктивное разрешение конфликтной ситуации, включая и возможные пути предупреждения или погашения конфликта, а, значит, установить такие взаимоотношения в среде, которые будут способствовать  выполнению учебно-воспитательных целей и задач. 

Для того чтобы целенаправленно внести изменения в конфликтную ситуацию необходимо знать основы управления такой ситуацией. Под управлением конфликтной ситуацией мы понимаем меры, направленные на предупреждение инцидента, а, следовательно, не способствующие переходу конфликтной ситуации в собственно конфликт. Универсальных приемов «правильного» управления конфликтной ситуацией не существует, так как стороны добиваются противоположных целей. Но исследователи конфликтов предлагают общую схему действий, направленных на то, чтобы сделать конфликт более рациональным и не допустить перехода конфликтной ситуации в конфликт. Эта схема включает в себя: предотвращение инцидента, подавление конфликта, отсрочка конфликта, разрешение конфликта.   
Таким образом, при устранении конфликтной ситуации еще не возникший конфликт можно считать разрешенным. 

Управление конфликтом предполагает умение поддерживать его значение ниже того уровня, на котором он становится угрожающим для организации. Умело управляя конфликтом, можно разрешить его, то есть устранить проблему, вызвавшую данный конфликт.

Педагогическое разрешение конфликтов - это процесс целенаправленного воспитательного воздействия на отдельного школьника или коллектив в целом, включающий диагностику конфликта, разрешение возникших противоречий и побуждение к саморегуляции поведения участников ситуации. Во многих конфликтных ситуациях определение действительной, а не ложной причины столкновения - это наиболее сложный этап в разрешении конфликта, так как она часто замаскирована субъективными оправданиями учащимися своего поведения. Обычно вместо истинных причин дети выдвигают побочные, а искаженное восприятие ситуации участниками конфликта не способствует его полному разрешению. Соответствие между действительными причинами и причинами, о которых говорят дети, наблюдается только в том случае, когда конфликт возник из-за аморального поведения школьника, что испортило отношения со всем коллективом. 

Кроме того, возникновение и разрешение конфликта тесно взаимосвязано и с отношением конфликтующих друг к другу и их отношения к предмету конфликта, с нравственной позицией оппонентов. Анализ ответов младших школьников показал, что дети имеют некоторое представление о конфликтах, причинах их возникновения, но в силу недостаточности знаний, опыта, а также возрастных особенностей и интеллектуального развития, не могут правильно охарактеризовать это явление. В связи с этим 80 % респондентов охарактеризовали конфликт как негативное явление, 14 % - как непонимание и 6 % не смогли охарактеризовать свое понимание этого термина.  

Проанализировав причины, указанные учениками начальных классов, можно сделать вывод о том, что в их среде преобладают в основном причины, которые могут привести к деструктивным конфликтам (обзывают, бьют, берут вещи, играют не по правилам - 42 %). Причины, которые могут повлечь за собой возникновение конструктивных конфликтов составляют всего лишь 26 %.

 В случае возникновения конфликта конструктивными можно назвать действия приблизительно 73 % респондентов. Как показало исследование, это происходит на интуитивном уровне. Анализ суждений не вошедших в эту категорию учеников (27 %) позволяет сделать следующие предположения:

1) возможно, эти ученики сознательно не вступают в конфликт и пытаются всячески уйти от него; 

2) возможно, они не считают принципиально важным отстаивать свою точку зрения в случае возникновения разногласия по какому-либо вопросу;

3) возможно, они просто не умеют и не знают, как вести себя в таких ситуациях.
Анализ средств, предложенных учениками для мирного разрешения конфликта, показывает, что к конструктивным можно отнести лишь половину из них. 
Конфликтные ситуации негативно влияют на процесс обучения и на воспитательный процесс. Поэтому задача современного учителя свести конфликтные ситуации в классе до минимума.
 Анализ анкет, проведенных в 3б классе,

составленный Шатохиной Екатериной и Подлегаевым Александром.
В нашем классе 25 учащихся. Мы уже третий год учимся все вместе, стали единым коллективом, сдружились. Учиться нам в этом классе нравится. Есть в классе ребята, которых мы считаем своими друзьями, а есть и такие, которые постоянно задираются, всем недовольны, постоянно жалуются родителям на плохое к ним отношение со стороны одноклассников.   Когда наша учительница Татьяна Николаевна предложила исследовать проблему межличностных отношений в коллективе, мы с радостью согласились.  Тем более мы должны были работать не одни, а с ребятами параллельного 3г класса.
Наша задача состояла в том, чтобы провести анкетирование и проанализировать результаты. Смысл анкетирования состоял в том, чтобы вопросы для анкеты составили мы сами, т.е. выявили те проблемы, которые наиболее волнуют нас и наших товарищей.
После совместных обсуждений у нас получилась следующая анкета:

1. Хотел ли ты быть командиром класса?

2. Есть ли в классе человек, с которым бы ты не хотел общаться?

3. Как ты думаешь, есть ли в классе человек, который бы не хотел общаться с тобой?

4. Где больше у тебя друзей: в школе или вне школы?

5. Есть ли в классе дети, которых бы ты пригласил к себе на день рождение?

6. Если бы была возможность перейти в другой класс, ты бы сделал это?

7. С кем тебе интереснее общаться: со сверстниками или с ребятами постарше?

8. Охотно ли ты ходишь в школу?

9. Познакомил ли ты родителей со своими друзьями?

10. Рассказываешь ли ты родителя о том, что происходит в школе?

11. Как ваши родители реагируют на ваше желание поговорить о школьных делах?
Анализировать анкету было очень интересно. На первый вопрос о том, хотели бы они быть командиром класса 17 человек ответили «да». Это говорит о том, что эти дети самодостаточны, оценивают себя высоко и большая часть из них хорошо учится. Их притязания совершенно обоснованы. Мы думаем, что и оставшиеся ученики тоже хотели бы быть командиром, но не хотят работать над собой для достижения цели, не могут отстоять свою позицию в коллективе, поэтому у них часто возникают конфликты в классе на почве неудовлетворенности собой.

На второй вопрос положительно ответили 9 человек. Пять раз был назван Зиновьев Максим, два раза Гладких Алексей, Щукина Валя и Жданова Маша. Эти дети и на самом деле очень конфликты. Постоянно бегают на переменах, дерутся, а потом психуют и плачут. А Зиновьев Максим  скидывает у ребят с парт школьные принадлежности и топчет.

О том, что в классе есть ученики, которые не хотят с ними общаться думают лишь 5 человек. Это Ермакова Света, Зиновьев Максим, Гладких Алеша, Белова Катя. Мы считаем, что эти ребята не умеют быть доброжелательными и думают, что другие такие же, как и они.


Мы были рады, когда посчитав ответы на пятый вопрос, увидели, что у 16 человек больше друзей в школе, чем вне школы. Мы и сами общаемся с ребятами из класса, ходим друг к другу в гости, вместе гуляем на школьном дворе, делаем что-то вместе. 8 человек имеют больше друзей вне школы.

На свой день рождения к себе в гости одноклассников пригласили бы только 11 человек. С чем это связано, мы не поняли, если у 16 человек в классе друзей больше, чем во дворе. Но на это могут быть причины, не зависящие от самих ребят.

В новом учебном году в новую школу от нас уйдут Родина Лиза и Науменко Дима. Но все 24 человека на вопрос о возможном переходе в другой класс ответили «нет».


На вопрос о том, с кем им интереснее общаться, наши одноклассники ответили так:

cо сверстниками – 17 чел.

c ребятами постарше – 7 чел.

На вопрос о том охотно ли они ходят в школу, только 5 человек написали «нет». Это Петухов Данил, Жданова Маша,  Букасова Алена, Салко Алена, Щукина Валя.
Очень нас интересовали отношения наших одноклассников с родителями, поэтому следующие три вопроса были посвящены этому. Только Петухов Данил и родина Лиза не знакомят родителей со своими друзьями. Это только  2 из 24 человек.

Только Жданова Маша  и  Сахаров Вадим ответили нет на вопрос рассказывают ли они о школе своим друзьям. Это тоже 2 из 24.

На последний вопрос ответы были разнообразнее 

· Как ваши родители реагируют на ваше желание поговорить о школьных делах?
Хорошо –12 чел.

Нормально – 3 чел.

Им интересно –4 чел.

Расспрашивают – 2 чел.

Дают советы – 2 чел.

Слушают – 1 чел.
Проводить анкетирование и его анализ было очень интересно. Мы теперь поняли, что неудовлетворенность своим положением в классе или слишком большие притязания вызывают конфликтные ситуации, направленные на кого—нибудь из класса или на большое количество учащихся. Поэтому успешно учиться в таких условиях очень тяжело. Мы будем стараться работать над более тесным сплочением класса и будем видеть в каждом из нас личность.



Одноклассники на вопросы анкеты отвечали честно и охотно.
Во время анкетирования так же была подтверждена гипотеза о том, что  чем больше у ребенка в классе друзей, чем меньше конфликтов с окружающими, тем лучше этот ребенок учится.

