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В современном мире резко возрастает значимость творческой деятельности и одаренных людей. Требования к человеку непрерывно растут. Личностный и творческий потенциал становится одним из основных ресурсов развития общества.

Поэтому, перед системой образования  в том числе и  дополнительного образования  все более актуальной становится задача раскрытия и развития задатков творческой деятельности детей; удовлетворение их познавательных потребностей и, по возможности, максимального развития их индивидуальных способностей. 

Задача же педагога не только выявить творческие способности обучающихся детей, но и развивать их, подобрав индивидуальный подход к каждому ребенку. Индивидуальный подход является одним из важнейших условий творческого развития ребенка. 

Дополнительное образование предоставляет каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом индивидуальных наклонностей.

Индивидуально-личностная основа деятельности учреждения дополнительного образования позволяет удовлетворить запросы конкретных детей, используя потенциал их свободного времени.

Такой подход ставит во главу работы индивидуализацию как совместную деятельность педагога и обучающегося по развитию того особенного, единичного и неповторимого, что заложено в данном ребенке от природы и приобретено им в жизненном опыте.

Однако, прежде, чем говорить о работе с одаренными детьми, необходимо определиться о чем, собственно, мы будем вести речь. Терминология, используемая при характеристике познавательных возможностей обучающихся, включает такие понятия как способности, талант, одаренность, гениальность. 
Одаренность – это системное, развивающее в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видов деятельности по сравнению с другими людьми.

Способностями называют индивидуальные особенности личности, помогающие ей успешно заниматься определенной деятельностью. Способный ребёнок, например, блестяще копирует по готовому образцу
Талантом называют выдающиеся способности, высокую степень одаренности в какой-либо деятельности. Чаще всего талант проявляется в какой-то определенной сфере. Талантливый ребёнок с лёгкостью создает новое, оригинальное.
Гениальность – высшая степень развития таланта, связана она с созданием качественно новых, уникальных творений, открытием ранее неизведанных путей творчества. Гениальный ребёнок генерирует принципиально новые идеи, опрокидывающие общепринятые представления.

Ученые сегодня единодушны в том, что каждый человек владеет огромным множеством возможностей, хранящихся в нем в виде задатков. Известна мысль ученого Н.Дубинина о том, “что любой человек, сколько бы гениальным он ни был, в течение жизни использует не более одной миллиардной доли тех возможностей, которые представляет ему мозг”. 
Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

Несмотря на многозначность подхода к сфере одаренности, центральным понятием всегда является понятие "способности" - то, что обеспечивает успешную деятельность, т.е. индивидуально-психологические особенности личности, являющиеся условием успешности выполнения той или иной продуктивной деятельности. Способности обнаруживаются в процессе овладения деятельностью. В том, насколько ребенок при прочих равных условиях быстро и основательно, легко и прочно осваивает способы ее организации и осуществления. Под "одаренностью" мы будем понимать повышенный уровень развития способностей. 

Например, творческие способности – это индивидуальные особенности каждого ребенка, которые определяются успешностью выполнения им творческой деятельности в различной сфере. Детское художественное творчество это деятельность ребёнка, проявляющаяся в виде импровизаций и создания  поделок, композиций, аппликаций, и прочего, оформления шаблонных изделий.
Рассуждая о системе работы с одаренными детьми, хотелось бы подчеркнуть мысль о работе со всеми детьми, то есть о максимальном развитии умений, навыков, познавательных способностей.
Одаренными и талантливыми детьми можно назвать тех, которые, по оценке опытных специалистов, в силу выдающихся способностей демонстрируют высокие достижения в одной из нескольких сферах: 
· Интеллектуальной; 

· Академических достижений; 

· Творческого или продуктивного мышления; 

· Общения и лидерства; 

· Художественной деятельности 

· Двигательной сфере. 

Художественные способности детей  проявляются в большом интересе к визуальной информации. Дети  проводит много времени за творчеством. В работе над созданием изделия пытаются выражать свои эмоции и чувства, экспериментируют с использованием нетрадиционных материалов, любят создавать что-то интересное и необыкновенное в доме.

Почему я дала характеристику этих способностей, потому что в объединении « Золушка» которым я руковожу 22 года, занимаются дети именно с этими способностями.

 Цель работы объединения – создание условий для развития творческих способностей в условиях дифференцированного и индивидуального обучения. 

В этом году я работаю по двум программам – «Я – дизайнер» и «Мир игрушки».

За время работы объединения нами были испробованы очень многие виды декоративно-прикладного искусства: вышивка, бисероплетение, создание настольных и настенных композиций, скрапбукинг и многое другое.
Широкий набор видов деятельности и материалов для работы позволяет не только расширить кругозор учащихся, но и каждому ребенку раскрыть свои индивидуальные способности, найти свой материал и свою технику, что, безусловно, окажет благотворное влияние на развитие творческих способностей.
Умение работать с разными материалами позволяет переносить технологические приемы с одного материала на другой, получая новые, оригинальные изделия. Знание техники выполнения пошива мягкой игрушки подсказывает способ оформления выбранной модели, помогает найти оригинальное решение, развивает творческую активность детей, способность анализировать, сопоставлять, обобщать и комбинировать полученные знания.

Очень важно, чтобы первые детские «рукадельные» опыты не были слишком трудными, а полученный результат доставлял радость и надолго оставался в детской памяти. Заинтересованы в изготовлении игрушек и проявляют способности Арсибекова Софья, Картазаева Ксения, Самокаева Анастасия и все ученики начальных классов Кувшинской школы.
Ребята участвуют в конкурсах различного уровня. Это и муниципальные и всероссийские, а также международные конкурсы. 
Участвуем в Интернет – конкурсах. Участвуем мы успешно и получаем призовые места.
Ежегодно в Центре детского творчества проходят традиционные конкурсы муниципального уровня: «Волшебная игла», «Вторая жизнь ненужных вещей», «Бумагопластика». Также мы участвуем в конкурсах проводимых КЦСОНом, Детской Школой искусств и библиотекой. Надо сказать, выступаем успешно.

Занятия в кружке проходят в виде консультаций. Каждый ребенок делает свою поделку со своей, свойственной только ему скоростью, вкладывая в нее свою душу, фантазию и творческие способности. Иногда у нас проходят занятия под девизом «Поделись своим опытом!». Во время таких занятий ребята рассказывают о том, чему они научились в каникулы самостоятельно. Проводят мастер-классы для всех, знакомят с новой техникой обработки материалов.
Я считаю, что все мои ученики одаренные, каждый по-своему. У кого- то это врожденная аккуратность, у кого – то бурная фантазия. Самым одаренным из всех моих учеников можно выделить Арсибекову Софью. Вы, наверное читали о ней в районной газете. Она посещает мое объединение с первого класса. Уже четвертый год она ни разу не пропустила без уважительной причины не одно занятие в кружке. - Сонечка - подвижная, любознательная, веселая и очень активная девочка. Пожалуй, активнее ребенка в нашем районе не найти! - Её поделки самые многочисленные на районных конкурсах. В 2016 году она заняла 1 место в Международном Интернет -конкурсе "Ищем таланты". Соня - настоящий лидер, умеет повести за собой детей, помогает им во всем. Ребятам нравится с ней дружить. Она очень старательная - приятно работать с таким ребенком!
Также Соня учится в школе искусств на вокальном отделении, до этого постигала азы восточных танцев в РЦКиД, а в прошлом году ездила на занятия танцевального кружка в Галицкое. Она все успевает.
"Наши руки не для скуки" - так  можно сказать об этом талантливом ребенке. Соня постоянно что-то мастерит: каждому члену семьи она сделала шкатулку и альбом, помогает старшей сестре, которая работает в детском саду воспитателем, делать пособия.
Во всех начинаниях Сонечку поддерживают родители. Ее никто не заставляет, девочка сама проявляет инициативу.  Соня - еще и мамина помощница, любит готовить. Красиво оформленные салаты на обеденном столе - результат её творчества.
Несмотря на загруженность, Соня учится только на пять. У нее всегда выучены уроки, и на чтение любимых книг находится свободное время.
- Мне нравится посещать кружки, - говорит Соня. - Особенно я люблю танцевать. Также  мне  нравится заниматься спортом. В свободное время зимой катаюсь на коньках и лыжах, а летом - на роликах. По окончании школы искусств планирую посещать ещё и спортивную школу.
Каждый одаренный ребенок – индивидуальность, требующая особого подхода. Содействие реализации одаренности чаще всего требует организации особой среды. Творческая работа требует труда с полной отдачей физических, интеллектуальных, эмоциональных и нравственных сил. К такой работе надо бережно относиться
Мировой опыт показывает, что часто вера в возможности воспитанника, помноженная на мастерство педагогов и родителей, способны творить чудеса. В жизни часто оказывается важно даже не то, что дала человеку природа, а то, что он сумел сделать с тем даром, который у него есть. 
Заключение.  Переживая духовное удовлетворение от творческого труда, ребенок, по настоящему ощущают счастье в жизни. Пусть такого счастья творческого труда будет больше, и тогда ребенок поймет, что труд, состоящий из творчества, является источником человеческого счастья. Ему захочется обогатить свою жизнь не просто трудом, а трудом творческим – так вырастает творческая личность, которая в итоге способна достичь больших успехов в жизни.

