Классный час:  «Губительная сигарета»
11 «А» класс школа МБОУ Хоринская средняя общеобразовательная школа Олёкминского районаРеспублики Саха (якутия)
Классный руководитель: Людмила Семёновна Габышева

Цель мероприятия: целенаправленное формирование осознанного отрицательного отношения к курению
Задачи:
-развивать у школьников привычку к здоровому и творческому образу жизни;

-на конкретных примерах доказать пагубное влияние на организм человека никотина;
Формы работы: в группах, фронтальная
Группы: «Историки»

                 «Медики»

                 «Экологи»

                 «Социологи»

                 «Спортсмены»

                  «Косметологи»

Комментарий: все учащиеся в классе распределяются по группам, каждая группа получает домашнее задание: подготовить сообщение по своему направлению

План классного часа:

1. Орг. момент. Вступительное слово учителя

2. Сообщения
3. Дебаты
4. Заключительная часть
Ход занятия
I. Вступительное слово учителя

1. Учитель:

18 ноября во всем мире отмечается День Некурения, поэтому наш классный час называется: «Губительная сигарета». Я знаю, что вы приготовили сообщения о вреде курения, об истории курения и другие. Сегодня мы попытаемся рассмотреть проблему курения с разных сторон. Давайте послушаем сообщение «историков», они расскажут нам откуда  и когда пришли к нам сигареты. Слушатели могут задавать вопросы докладчикам.
II. Доклады

15 ноября 1492 года Христофор Колумб сделал в своем дневнике запись о «тлеющих головешках» и о том, что не в состоянии понять, какую пользу они приносят человеку. Колумб видел их в кубинских селениях. Его удивило странное поведение аборигенов. Они сворачивали в трубки большие желто- зеленые листья, какого – то растения, один конец трубки поджигали, а другой клали в рот. «Пить дым аборигенам нравилось. Трубки индейцы называли, «табако» или «сигаро»

Вопрос: Когда табак появился в нашей стране?

 На Русь «тлеющие головешки» завезли английские купцы в 1585 году. Наши предки увидели в них козни злых сил. Борьба с курильщиками началась уже при царствии Михаила Федоровича. Подружившихся с синим дымом наказывали: первый раз – 60 палок по стопам, второй раз – отрезали нос или ухо. Жестоко, но во благо.

Вопрос: А боролись ли с курением в других странах?

В 1585 году в Англии по указу Елизаветы I курильщиков приравнивали к ворам и водили по улицам с веревкой на шее. 
Римские папы даже предлагали отлучать от церкви курящих и нюхающих табак. В назидание потомству пятеро монахов, уличенных в курении, были заживо замурованы в монастырской стене.

С 1649 года было «велено всех, у кого найдено богомерзкое зелье, пытать и бить на козле кнутом, пока не признается, откуда зелье получено».

Яков I объявил курение вредным, неблагочестивым и неподходящим для цивилизованного человека занятием. Свой знаменитый труд «О вреде табака», опубликованный в 1604 году. Яков I закончил словами: «привычка, противная зрению, невыносимая для обоняния, вредная для мозга, опасная для легких…» Это была первая книга о вреде курения. Пока Яков I негодовал, врачи прописывали курение как противоядие от насморка и от лихорадки, а кое–кто считал даже, что вдыхание табачного дыма может застраховать от чумы.
Когда табак перешагнул Пиренеи, и попал во Францию, французский посол Жан Нико подарил листья и семена табака королеве Франции Екатерине Медичи. Причем табак характеризовался как «средство для придания бодрости», хорошего настроения и даже считался лекарством от зубной и головной боли.

Во Франции табак первое время называли «травой Нико» Позже, в честь французского посланника, самый известный табачный алкалоид был назван никотином 1697 год.

Вопрос: Когда была разрешена торговля табаком в нашей стране?

1697 году Петр I разрешил торговлю табаком. Он сам стал заядлым курильщиком, после посещения Голландии. Разрешил ввоз табака, но обложил большой пошлиной.
2. Учитель:

Начиная курить, не всегда задумываются, к чему может привести эта вредная привычка? А стоило бы. А теперь, мы попросим выступить «медиков», они расскажут нам, какой вред наносит организму курение

Рассмотрим последовательность воздействия дыма на организм человека. В момент затяжки, температура на кончике сигареты достигает 600 градусов. Под действием высокой температуры из табака и папиросной бумаги образуются ядовитые различные вещества: никотин, угарный газ, аммиак, синильная кислота и другие. Газообразные и твердые вещества, содержащиеся в табачном дыме, раздражают слизистую оболочку гортани, трохеи, бронхов и легочных пузырьков. Поэтому у длительно курящих людей почти постоянно держится кашель, сопровождающийся обильным отделением мокроты.

Не менее страдает и сердце: никотин, всасываясь в кровь, вызывает сужение кровеносных сосудов. Это ведет к тому, что сердце курильщиков работает с повышенной нагрузкой. Даже при небольшой нагрузке, частота пульса у курящих достигает 140-150 ударов в минуту. У некурящих 86-100 ударов. Больше всего страдает нервная система. Нарушается питание головного мозга за счет того, что к нему поступает кровь, обедненная кислородом. Ухудшается память, появляются частые головные боли. Страдают и органы пищеварения. Тошнота, иногда рвота, боли в желудке и кишечнике. Установлено, что среди больных язвенной болезнью курильщики составляют-98 %. У курящих матерей дети отстают в физическом, нервном и психическом развитии, у них снижен аппетит, они беспокойно и плохо спят. Особенно опасно курение для школьников: не сформировавшийся, еще растущий организм страдает от табачного дыма значительно больше, чем организм взрослого и рано или поздно отравляющее действие курения сказывается на различных его функциях.
Вопрос: Как влияет курение на здоровье детей и подростков?

Задержка роста, общего развития, нарушение процессов обмена веществ, снижение слуха, зрения, ряд нервных расстройств - такова плата за детское и подростковое курение. Школьники – курильщики, как правило, отличаются пониженными умственными способностями, слабо успевают, очень часто нарушают дисциплину. По данным исследованиям, в возрасте 12-13 лет курят около 7%, а среди 16 летних – уже 40% мальчиков, а в старших классах начинают курить и некоторые девочки.

Вопрос: А вредит ли курение будущим поколениям, если сегодня их будущие родители «курильщики»?
Доказано, что у детей, матери которых курили до и во время беременности, имеется предрасположенность к припадкам. Они значительно чаще заболевают эпилепсией. Дети, родившиеся от курящих родителей, отстают от своих сверстников в умственном развитии. У будущих детей курящих родителей большая вероятность родиться с различными патологиями.
3. Учитель:
А сейчас о вреде курильщиков окружающей среде нам расскажет группа «экологов»
Народная мудрость гласит: « Один курит – весь дом болеет».

Установлено, что в организме курильщика задерживается только четвертая часть никотина. Еще одна четвертая разрушается при сгорании и остается в окурке. Остальное количество, то есть половина, загрязняет воздух помещения, в котором курят.

Человек, который находился в течение часа в накуренном помещении, получает такую же дозу ядовитых веществ, как будто он выкурил 4 сигареты. Поэтому курильщик наносит вред не только своему здоровью, но и здоровью окружающих людей.

Подсчитано, что население земного шара ежегодно выкуривает 12 биллионов папирос и сигарет. Общая масса окурков, бросаемых, где попало, достигает 2520000т. Курящие ежегодно «выкуривают» в атмосферу 720 тонн синильной кислоты, 384000 тонны аммиака, 108000 тонн никотина, 600000 тонн дегтя и более 55000 тонн угарного газа и других составных частей табачного дыма.

При массовом распространении курения становится социально-опасным явлением. Ведь курящие люди отравляют атмосферу, повышают концентрацию канцерогенных веществ в воздухе, ведут к учащению пожаров в быту, на производстве и в лесу.

Вопросы: Что такое пассивное курение? 

Пассивное курение – это вдыхание сигаретного дыма, человеком, который сам не курит, но находится в окружении курящих. Пассивные курильщики подвергаются тем же опасностям, что и курящие.
4.Учитель:

Проведены социологические исследования о влиянии курения. Послушаем «социологов»
В США ежегодно связано 225 тысяч летальных исходов от болезней сердечно-сосудистой системы, больше 100 тысяч – от рака легких, свыше 20 тысяч случаев смерти – от болезней органов дыхания.

В Великобритании ежегодно теряется свыше 50 миллионов рабочих дней вследствие курения, стоимость лечения болезней, вызванных курением, ежегодно составляет более150 миллионов фунтов стерлингов.

По подсчетам польских экономистов, доходы от производства и реализации табачных изделий: составляют в этой стране лишь около половины стоимости экономических потерь из-за болезней и преждевременной смерти курящих.

Европа теряет ежегодно более 800 тысяч жизней своих курящих граждан. Это число равнозначно шести авиационным катастрофам огромных аэробусов с гибелью всех их пассажиров каждый день в году.

Поэтому в развитых странах общество давно бьет тревогу по этому поводу. Там развернуты широкомасштабные компании по борьбе с курением. Причем основа их – вовсе не преследование курящих, а защита прав каждого на чистый воздух. И результат уже есть

Курение выходит из моды у юных французов. Таков итог недавнего исследования опубликованного в прессе подростков в возрасте от 12 до 18 лет воспринимают курящего как «грустного» человека. В ряде стран, таких как Швеция, Финляндия, приняты даже специальные законы о табаке, охватывающие все стороны данной проблемы.
Вопрос: Приведите примеры статистических данных в России.
По заявлению Роспотребнадзора число курильщиков в нашей стране увеличилось за последние 20 лет на 450 тысяч человек.  В возрасте от 15-19 лет курят 7% девушек и 40% юношей. В России более 3 миллионов курящих подростков.

В Росси заметна чёткая тенденция увеличения числа курящих людей. Несмотря на эту нерадостную тенденцию, цены на сигареты в России остаются одними из самых низких в мире.

5.Учитель:
Как вы думаете, совместимы ли курение и спорт? Сейчас мы услышим ответ. Выступление группы «спортсменов»
Курение и спорт   несовместимы. Спорт и крепкое здоровье взаимосвязаны. Людям физического труда и спортсменам особенно на соревнованиях, нельзя курить, т.к. после курения через 10-15 минут мышечная сила снижается на 15 %. Можно привести такой пример: на Пальмире во время перехода через перевал на высоте 4555 метров потерял сознание только один из семи участников научной экспедиции Академии медицинских наук. Этот человек был курящим.

Прославленный вратарь сборной России по хоккею с шайбой Владислав Третьяк говорит: «Если курить – это значит полжизни спортивной отнять у себя. Как стать большим мастером в спорте? В первую очередь нужно любить вид спорта, который выбрал. Второе – нужно очень много трудиться. Третье – самое главное в жизни спортсмена – это отказаться от курения».
6.Учитель:

А теперь давайте поговорим о красоте: совместимы ли курение и красота, об этом нам расскажут участники группы «косметологов»

Резкая разница температур выдыхаемого дыма и окружающего воздуха ведет к появлению микротрещин эмали зубов. Затем в них откладываются табачные смолы, придающие зубам более темный желтоватый оттенок. Во-вторых, компоненты табачного дыма способствуют более раннему старению коллагена, образующего «каркас» кожи. Разрушение этого «каркаса» ведет к появлению морщин и обвисанию кожи. В-третьих, табачный дым задерживает усвоение витамина С и частично восстановительные процессы в организме. Курящий человек ускоряет процессы старения организма.

Вопрос: Влияет ли курение на взаимоотношения между мужчинами и женщинами?

Да, большинство мужчин не хотели бы встречаться с курящей девушкой, они утверждают, что курящая женщина выглядит отвратительно, вдобавок от неё пахнет табаком.
III. Дебаты

Учитель:

Итак, мы выслушали всех докладчиков. Спасибо, что подготовили интересные сообщения. А сейчас приступаем к дебатам.

Обсудите в своих группах вопрос «Почему, по вашему мнению, человек начинает курить?» Составьте список причин.

После недолгого обсуждения в группах учащиеся называют различные причины курения, учитель записывает их на доске.  Затем учитель предлагает опровергнуть эти утверждения.
	                        За курение
	             Против курения

	круто
	Это не круто, а смешно

	Хотят быть свободными, раскованными, независимыми
	Это не свобода, а зависимость

	Модно
	Модно – быть здоровым

	Желание привлечь к себе внимание
	Курящий человек не привлекает внимание, а отталкивает

	Подростки хотят казаться взрослее
	Хотят казаться взрослее, а выглядят глупее

	Думают: «Моё здоровье, моя жизнь – что хочу, то и делаю»
	Ты вредишь не только себе, но и окружающим, и своим будущим детям

	Курение безобидно, есть более страшные вещи
	От курения к наркотикам один шаг


 Давайте обсудим, есть ли альтернатива курению
-занятия спортом
-активный образ жизни, путешествия

- чтение книг, посещение выставок, музеев, театров вместе с друзьями и родителями и .т.д.

Вопрос: А как можно бросить курить?
Физическая нагрузка помогает курильщикам отказаться от вредной привычки и не закурить снова, считают исследователи из Национального института медицинских исследований .

Предыдущие исследования показали, что физическая активность снижает привлекательность сигарет

По мнению специалистов, физические упражнения не только помогают бросить, но еще и продлевают жизнь так, будто бы человек никогда не курил.

Выяснилось, что у физически активных людей шансов бросить курить было на55 процентов больше, чем у тех, кто вел сидячий образ жизни.  Кроме того, занятия спортом позволяли снизить количество рецидивов курения на 43 процента.
IV. Заключение 

Таким образом, если ты хочешь: - сохранить свое здоровье;

- состояться в жизни как личность;
- выглядеть молодо и привлекательно;

- всегда быть в хорошей спортивной форме;

- родить и вырастить здоровых детей;

- быть самостоятельным человеком;

- не быть рабом вредной привычки

Не допусти, чтобы табак помешал тебе реализовать свои возможности и поставь большую жирную точку. Ведь твой выбор – никогда не начинать курить.

Вот и подошёл к концу наш классный час. Каким бы ни было твое отношение к курению, возможно, ты куришь каждый день, от случая к случаю или не куришь вовсе – в любом случае твое будущее зависит от твоего выбора. 
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