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ВВЕДЕНИЕ
Проблема интеллектуальной недостаточности является основной в специальной психологии и коррекционной педагогике. Интеллектуальные нарушения – это крайне неоднородная группа состояний, различных по этиологии, степени выраженности, характеру психических проявлений и способности к адаптации в обществе. Среди них выделяют две основные группы: умственную отсталость (к которой относится общее интеллектуальное недоразвитие и повреждённое развитие) и задержанное психическое развитие.  Знание общих и специфических закономерностей психического развития при разных видах его нарушений позволяет определить пути и возможности их полного или частичного преодоления, которое зависит от того, насколько правильно будет организован процесс обучения. Важным условием в процессе обучения  детей с нарушением интеллекта является коррекция. Под коррекцией недостатков психического и физического развития  детей с ОВЗ понимается исправление или ослабление этих недостатков и содействие возможно большему приближению развития этих детей к уровню развития нормальных школьников. Эффективность коррекционной работы зависит от правильной постановки всего учебно-воспитательного процесса в школе и от применения специфических приемов обучения.

Специальные педагогические  приёмы  коррекционной работы, используемые  при обучении детей с ОИН и ЗПР различаются, но они в обоих случаях стимулируют компенсаторные процессы развития детей. Результатом учебно-воспитательной работы является овладение обучающимися определённым объемом знаний, конкретных умений и навыков.
В данной работе представлены характеристики  детей с ЗПР и детей с нарушением интеллекта, рассмотрены особые условия коррекционного обучения этих детей, особенности проведения коррекционно-развивающей работы, задачи и направления  коррекционной работы. В приложении  даны способы активизации познавательной деятельности обучающихся с нарушением интеллекта, методические рекомендации по использованию  дидактических игр в работе с детьми с ЗПР и  нарушением интеллекта, приведён пример  дидактических игр на уроках русского языка и чтения в специальной (коррекционной) школе VIII вида и  пример коррекционных кинезиологических упражнений.
ГЛАВА 1. ДЕТИ С ЗПР И  С НАРУШЕНИЕМ ИНТЕЛЛЕКТА 
1.1. Умственная отсталость
Умственная отсталость – это стойкая (необратимая) недостаточность интеллектуальной сферы и личности в целом, которая является следствием органического поражения (или недоразвития) головного мозга, вызванного биологическими причинами. 
Международная классификация болезней, травм и проблем, связанных со здоровьем 10-го пересмотра (МКБ-10) понятие «умственная отсталость» рассматривает в соответствии с критериями, разработанными американской ассоциацией умственной отсталости: снижение интеллекта, недостаточная социализация, время возникновения – до 18 лет.
Лёгкая умственная отсталость (F70)  определяется при наличии незначительной степени снижения интеллекта, способности к обучению по специальной программе, возможности получения несложной профессии и адаптации в обществе.

Умеренная умственная отсталость (F71)   характеризуется более выраженной степенью снижения интеллекта, способностью к общению с окружающими, но значительными трудностями в обучении, что приводит к возникновению серьёзных проблем в социальной адаптации.

Тяжёлая умственная отсталость (F72)  определяется при наличии грубых нарушений интеллекта и характеризуется отсутствием способности к обучению, даже в специально организованных условиях, серьёзными затруднениями в общении, при сохранении способности к усвоению элементарных  навыков самообслуживания.

Глубокая умственная отсталость (F73)  определяется при наличии крайне тяжёлых нарушений интеллекта и характеризуется неспособностью как к обучению, так и усвоению элементарных навыков самообслуживания. В зависимости от времени действия вредоносных факторов принято выделять общее интеллектуальное недоразвитие и повреждённое развитие.

Общее интеллектуальное недоразвитие (ОИН) является врождённым или рано (до 2-3 лет) приобретённым не прогрессирующим состоянием, а повреждённое развитие (деменция) возникает в более старшем возрасте, и может быть прогрессирующей.
При ОИН происходит недоразвитие всей психической деятельности и личности в целом. При повреждённом развитии происходит неравномерный распад психических функций, который касается преимущественно предпосылок интеллектуальной деятельности (памяти, внимания, умственной работоспособности) и личностных свойств.

Психологическая характеристика  детей с ОИН отличается от других вариантов нарушений интеллекта. При нём происходит относительно равномерное недоразвитие всех сторон психической деятельности. Отмечается недостаточность сенсорной сферы. Восприятия недостаточно обобщённые и осмысленные. Недостатки пространственных представлений. Нарушено формирование временных представлений. Общее недоразвитие сенсорной сферы приводит к недостаточности ориентировочной деятельности в целом и значительно  мешает усвоению школьных навыков. Недостаточно сформированы внимание и память. 
Внимание детей  с ОИН преимущественно непроизвольное.  Они испытывают трудности в сосредоточении на задании, постоянно отвлекаются на несущественные детали. Нарушения памяти обусловлены слабостью мышления. Механическая память может быть относительно сохранной. Нарушена точность и прочность запоминания смыслового словесного материала. Воспроизводя информацию, многое путают, пропускают местами, нарушая логику, часто повторяются, привносят новые элементы. Наиболее продуктивным оказывается ментальное повторение, а длительное сохранение информации крайне затруднено. Дети испытывают большие трудности при запоминании любого учебного материала, его однообразные многократные повторения не приводят к положительным результатам. Специальная коррекционная помощь преимущественно сводится к установлению разнообразных связей между изучаемым и уже известным материалом, закреплению их в многообразии практической деятельности. Лучше запоминается эмоционально-насыщенная информация.   

Мышление тугоподвижное, инертное, конкретное и недостаточно гибкое. 
Оно характеризуется недоразвитием всех его форм и уровней. Несовершенство наглядно-действенного и наглядно-образного мышления ведёт к специфическому запаздыванию в формировании продуктивных видов деятельности (рисование, конструирование). Ведущим долгое время остаётся наглядно-образное мышление. Это приводит к тому, что в учебной деятельности дети вместо умственных действий используют предметные или мнестические, но они недостаточно полноценны. Несовершенство практических форм мыслительной деятельности не создаёт необходимых предпосылок для развития образного и словесно-логического мышления.
Нарушена операционная сторона мыслительной деятельности.  Анализ зрительно-воспринимаемых объектов осуществляется по внешним, несущественным признакам. Серьёзные трудности возникают при сравнении двух и более предметов, которые часто сравниваются по несопоставимым признакам. Недостаточность операции сравнения приводит к отставанию в формировании обобщений. Часто у детей наблюдается косность в использовании обобщающего признака. Способность к абстрагированию у детей с ОИН самостоятельно, без коррекционной помощи, не развивается.

Мышление детей с ОИН конкретное, они затрудняются в понимании переносного смысла метафор, пословиц, поговорок и пр. Это приводит к значительному недоразвитию воображения. Системное недоразвитее речевой деятельности приводит к нарушению всех её сторон, от звуковой до лексико-грамматической. Значительно чаще, чем в норме, у детей отмечаются различные нарушения звукопроизношения. Недостаточный словарный запас. Речь изобилует всевозможными аграмматизмами. 
Запас знаний и представлений очень бедный. Затруднённая социальная адаптация. Формирование личности также осуществляется глубоко своеобразно. Представления о понятиях морали и нравственности поверхностны и конкретны. Нарушение волевой регуляции и недостаточная критичность мышления.
Особенности психического развития детей с ОИН диктуют необходимость оказания им своевременной комплексной коррекционной помощи. Они нуждаются в обучении в специально организованных условиях и по специальной программе. Им требуется специфическая логопедическая и психологическая помощь. 

Обучение детей с умственной отсталостью осуществляется в СКШ VIII вида или  в специальных (коррекционных) классах при образовательных школах по программе специальной (коррекционной)  школы. Перевод ребёнка в такую школу или класс должен быть осуществлён в период начального образования в процессе обучения, решением ПМПК. Первоочередное значение придаётся овладению несложной профессией. После окончания учебного заведения выдаётся специальный документ. Выпускники специальных школ VIII вида могут продолжить своё профессиональное обучение в специализированных профессионально- технических училищах или в специальных группах при профессионально-технических училищах общего профиля. В СКШ для детей с нарушением интеллекта принимаются дети с лёгкой (I отделение) и умеренной умственной отсталостью (II отделение). При более тяжёлых её формах дети могут быть направлены в специальные учреждения системы социального обеспечения.
1.2. Задержка психического развития
Диагноз ЗПР  может быть поставлен ребёнку только медико-педагогической  комиссией (МПК) или психолого-медико-педагогической консультацией (ПМПК).  

Задержка психического развития у детей выражается в замедленном темпе психического развития вследствие ослабленности нервной системы, обусловленной инфекцией, интоксикацией, травмой головного мозга, перенесённой внутриутробно, при родах или в раннем детстве, нарушениями эндокринной системы либо другими хроническими соматическими заболеваниями. При задержанном психическом развитии происходит неравномерное недоразвитие отдельных познавательных функций вследствие преимущественно функциональной незрелости отдельных мозговых структур. Важнейшим отличием ЗПР от умственной отсталости является её обратимость. Дети с ЗПР имеют потенциально сохранные возможности интеллектуального развития, однако для них характерны особенности познавательной деятельности, связанные с незрелостью эмоционально - волевой сферы, пониженной работоспособностью, функциональной недостаточностью ряда высших психических функций.
Наиболее яркой особенностью психического развития детей с ЗПР является неравномерная фиксация на более ранних этапах развития. Дети эмоционально незрелы. По своему поведению они напоминают детей дошкольного возраста. Трудности в обучении, с которыми сталкиваются дети, приводят к тому, что для них более привлекательным оказывается образ дошкольника. Преобладающей деятельностью долго остаётся игровая. Поэтому в процессе обучения детей с ЗПР дольше используют игровые приёмы.
Больше всего страдает способность к организации познавательной деятельности, поэтому в коррекции первоочередной задачей ставится устранение недостаточности регулирующих функций. С дефицитом произвольности связывают и нарушение внимания. 
Но и сами познавательные процессы имеют специфику. Запоминание у детей с ЗПР дольше носит непроизвольный характер. Они не предпринимают специальных усилий для припоминания большого количества материала, использование опор затруднено, но установление смысловых связей детям доступно. 
Одна из важнейших причин отставания в учении – нарушение формирования межанализаторных связей, что препятствует созданию целостных образов воспринимаемых объектов. Это приводит к затруднениям в узнавании предметов, находящихся в непривычном ракурсе. Дети смешивают близкие по написанию буквы или отдельные их элементы, ошибочно воспринимают сочетание отдельных букв. Замедляется  формирование временных и пространственных представлений. 
Значительное своеобразие наблюдается и в развитии мыслительной деятельности. К началу школьного обучения у детей в достаточной мере не сформированы мыслительные операции, а в младшем школьном возрасте они затрудняются в осуществлении умственных действий. Недостаточность познавательной активности приводит к ограниченности знаний и представлений об окружающем мире. Особенно несовершенны абстрактные представления.
В речи детей также имеются разнообразные недостатки, нуждающиеся в логопедической коррекции. Специальные исследования показали, что при наличии правильно организованного обучения дети с ЗПР дают хорошую динамику, поскольку, в отличие от детей с ОИН, у них значительно более высокая обучаемость. 
Практика показывает, что чем раньше выявлена ЗПР и чем раньше ребёнок начинает получать квалифицированную коррекционную помощь, тем больше возможности для её компенсации. По данным С.Г.Шевченко по окончании  специального коррекционного обучения детей с ЗПР в младших классах 50-60% из них способны обучаться по программе массовой школы, а организация коррекционной помощи этим детям в дошкольном возрасте приводит к тому, что до 80% из них поступают в общеобразовательную школу. Снижение интеллекта при ЗПР может быть различным - от незначительной степени, граничащей с нормой, до достаточно выраженной, пограничной с умственной отсталостью. Лёгкие ЗПР (если таким детям оказывается специальная коррекционная помощь) могут компенсироваться в дошкольном и младшем школьном возрасте. Грубые, пограничные с умственной отсталостью ЗПР представляют значительные трудности для компенсации. Комплексная медико-психолого-педагогическая помощь требуется более длительное время, в течение не только младшего, но и среднего школьного возраста.
В структуре дефекта у детей с ЗПР выделяют три основных фактора: парциальная недостаточность отдельных познавательных функций, эмоционально-волевая незрелость и нарушение умственной работоспособности. Причины возникновения ЗПР могут быть как биологическими, так и социальными. Чаще всего ЗПР возникают под действием сложного сочетания биосоциальных факторов. Наряду с общими закономерностями развития детей с ЗПР между ними существуют индивидуальные различия. Это диктует необходимость применения индивидуального подхода в коррекции нарушений.

При обучении в специальных школах для детей с ЗПР (СКШ VII вида), специальных классах выравнивания или классах коррекционно-развивающего обучения (КРО) обеспечивается коррекция отклонений в развитии ребёнка, его познавательной деятельности и речи, восполняются пробелы в развитии на дошкольном и начальном школьном этапе. 

Структура коррекционно-развивающего обучения в 5-9 классах СКШ VII вида соответствует структуре массовой школы. Отбор и содержание методов обучения осуществляется с учётом общей характеристики психологических особенностей детей данной категории, а также на основе педагогического изучения уровня усвоения знаний, умений и навыков, предусмотренных школьной программой. Для этого типа школ и классов выравнивания разработана и утверждена нормативная документация, определены организационно-педагогические условия обучения и воспитания, учитывающие психофизические особенности детей (щадящий режим, меньшая наполняемость классов, соответствие темпов учебной работы возможностям познавательной деятельности детей, что обуславливает увеличение на один год сроков обучения в начальной школе). Разработаны учебные планы, для начальных классов – специальные программы, обеспечивающие фронтальную коррекционную направленность учебно - воспитательного процесса, внесены изменения в содержание обучения в 5-9 классах, разработан образовательный стандарт специального (коррекционного) образовательного учреждения для детей с ЗПР.

В целях коррекции недостатков психического развития школьников начальных классов, ликвидации пробелов в знаниях, а также для развития моторики, пространственной ориентации проводятся групповые и индивидуальные коррекционные занятия. Специальные занятия по коррекции дефектов развития, восполнению пробелов в знаниях, а также логопедические, проводятся по группам и индивидуально.

Чем позднее начинает получать ребёнок с ЗПР коррекционную помощь, тем менее  действенной она оказывается в связи с тем, что сензитивные периоды для развития ряда важнейших психических функций оказываются упущенными. Кроме того, неудачное обучение в рамках общеобразовательной школы приводит к возникновению у детей вторичных личностных изменений.

 По итогам  обучения в начальной школе решается вопрос о дальнейшем обучении ребёнка – будет ли он продолжать посещать коррекционный класс или может переходить в обычный.  Перевод из специальной  коррекционной школы в массовую школу осуществляется органами образования на основании решения ПМПК. 

Выпускникам СКШ VII вида выдаётся документ о неполном среднем образовании такого же образца, что и выпускникам общеобразовательной школы.
ГЛАВА 2. КОРРЕКЦИОННАЯ РАБОТА С ДЕТЬМИ С ЗПР И С НАРУШЕНИЕМ ИНТЕЛЛЕКТА
2.1. Особые условия коррекционного обучения детей с ЗПР и интеллектуальными  нарушениями.
2.1.1. Обеспечение индивидуального и дифференцированного подхода. В специальной психологии и  педагогике накоплено много сведений о психологических особенностях детей с определёнными видами отклонений в развитии. Учитель-дефектолог в своей работе основывается на дифференцированном подходе внутри категории детей с ОВЗ с целью определения индивидуально-ориентированных методов коррекционной работы.

Суть индивидуального подхода в том, что при одинаковых нарушениях развития  каждый ребёнок – особая личность, со своим характером, привычками и т.д., поэтому, работая с ним, надо  применяться к этим особенностям. Реализация этого принципа позволяет грамотно и эффективно строить учебный процесс.

2.1.2. Соблюдение охранительного педагогического режима. Большинство трудностей развития возникает из-за различных отклонений в функционировании ЦНС. Детям требуется ровное, спокойное и бережное отношение, разумные нагрузки, достаточный для их состояния отдых, укрепление здоровья, исключение тех воздействий, которые могут им навредить. Нужно предотвращать наступления утомления, используя для этого разнообразные    средства   (чередование    умственной   и   практической деятельности, преподнесение материала небольшими дозами, использование интересного и красочного дидактического материала и т.д.).
2.1.3. Коррекционно-развивающее обучение – обучение не только исправляющее недостатки познавательной деятельности ребёнка, но и способствующие повышению уровня его сформированности. В процессе обучения следует использовать те методы, с помощью которых можно максимально активизировать познавательную деятельность детей, развить их речь и сформировать у них необходимые навыки. Коррекция  – это исправление имеющихся недостатков. На уроках и во внеурочное время необходимо уделять внимание коррекции деятельности детей.
2.1.4. Компенсирующее обучение – обучение, направленное на ликвидацию или уменьшение пробелов в знаниях, возникающих из-за того, что ребёнок не справлялся с учебной программой, не получил достаточного развития в дошкольные годы, много болеет и т.д. Компенсация – замещение отсутствующих функций другими.
2.1.5. Психолого - педагогическая поддержка – предупреждение или своевременное оказание помощи при возникновении новых затруднений, которые могут проявляться в самых разных сферах деятельности. Во время работы с детьми этой категории учитель должен проявлять особый педагогический такт. Очень важно постоянно подмечать и поощрять мельчайшие успехи детей, своевременно и тактично помогать каждому ребёнку, развивать в нём веру в собственные силы и возможности. Особо внимание уделяется созданию благоприятного психологического климата в процессе обучения, отношений взаимного доверия и уважения между педагогом и воспитанниками, атмосферы предотвращения психотравмирующих ситуаций. К.Д. Ушинский сравнивал педагогику с искусством врачевания и отмечал, что личность педагога имеет большее значение, чем организация режима дня,  учебная нагрузка и другие гигиенические факторы. Искусство улыбки, доброжелательное выражение лица, интонация голоса, поощрение взглядом, избегание отрицательных, приказных форм, сравнений с другими детьми, поторапливаний, как можно частое включение в диалог местоимения «мы», декларирование одобрения и любви – это все слагаемые психогигиенического воздействия на воспитанника.
2.2. Особенности проведения коррекционной развивающей работы с детьми  с ЗПР и с нарушением интеллекта
   Коррекционная работа представляет собой систему коррекционного воздействия на учебно-познавательную деятельность ребенка с ЗПР  и  с нарушением интеллекта  в динамике образовательного процесса. В зависимости от структуры дефекта и степени его выраженности определяется содержательная направленность коррекционной работы.

Разрабатывается программа коррекционно-развивающей работы с учетом особых образовательных и социально-коммуникативных потребностей, индивидуальных особенностей и возможностей. Коррекционно-педагогическая работа направлена на коррекцию и развитие индивидуальных недостатков, личностное развитие, на обеспечение усвоения программного материала и осуществление переноса сформированных на занятиях умений и навыков в учебную деятельность обучающихся. Календарно-тематическое планирование составлено, основываясь на принципы коррекционной педагогики с учетом «зоны ближайшего развития», индивидуальных особенностей и возможностей обучающегося, в соответствии со структурой и характером нарушений. 

2.2.1. Специфические образовательно-воспитательные потребности детей с ЗПР.

Коррекционно-развивающая работа  с детьми с ЗПР – это дополнительная к основному образовательному процессу деятельность, способствующая более эффективному развитию ребенка, раскрытию и реализации его способностей в различных сферах.

Основной формой организации дефектологической работы являются групповые и индивидуальные занятия. В группы зачисляются дети с однородной структурой нарушения. Количество детей в группах варьируется в зависимости от степени выраженности нарушения (от 2 до 6 человек). Групповые занятия проводятся в часы, свободные от уроков, с учетом режима работы школы. Занятия носят коррекционно-развивающую и предметную направленность. Периодичность и продолжительность занятий зависит от тяжести и характера нарушения, а суммарная нагрузка на ребенка определяется с учетом работы с ним других специалистов. Темы групповых и индивидуальных занятий, а также учет посещаемости отражается в типовом классном журнале. 

Необходимо учитывать, что такие дети нуждаются, в большой степени, в поддерживаемой взрослыми ситуации успеха. Также необходимо развивать познавательную сферу деятельности и учитывать специфичность коммуникативных потребностей детей с ЗПР, которые требуют параллельного ведения индивидуальной и коллективной работы.

Для формирования положительного отношения к обучению можно выделить следующие направления:

· эмоционально стимулировать детей, посредством включения любых видов деятельности, личной эмоциональности и занимательности;

· возбуждать интеллектуальные эмоции  - удивления, достижения;

· формировать оптимистический настрой, вселять уверенность, давать установку на преодоление трудностей.

Следует опираться на игру как ведущую деятельность, и для этого можно использовать игротехнику, играть с детьми на уроке и во внеурочное время.

Также должна быть создана положительная атмосфера в школе и дома, для этого рекомендуется исключать методы наказания, такие как упреки, иронию, выговоры, угрозы и т.д., чтобы ребенок не боялся своих ошибок.

К особенностям обучения таких детей можно отнести правильную дозированность учебного материала, опора на наглядность, многократное повторение, смена видов деятельности, использование здоровье - сберегающих технологий.

2.2.2. Обучение и воспитание детей с легкими формами умственной отсталости. Основная особенность образовательного процесса  для детей с нарушением интеллекта - максимальная коррекция недостатков в процессе обучения, воспитания, специальных занятий по исправлению дефектов развития,  подготовка их к участию в производительном труде, социальная адаптация в условиях современного общества. 

Коррекционно-развивающая цель должна четко ориентировать педагога на развитие психических процессов, эмоционально-волевой сферы умственно отсталого ребенка, на преодоление  недостатков познавательной сферы, на исправление и компенсацию имеющихся недостатков специальными педагогическими и психологическими приемами. Эта цель должна быть предельно конкретной и направленной на активизацию тех психических функций, которые будут максимально задействованы на занятии или уроке.

Реализация коррекционно-развивающей цели предполагает включение в занятие или урок  специальных коррекционно-развивающих упражнений для совершенствования высших психических функций, эмоционально-волевой, познавательной сфер, включение заданий с опорой на несколько анализаторов.


На уроках  в специальных (коррекционных) школах VIII вида учителя сознательно формируют не только образовательную дидактическую цель, но и коррекционную и воспитательную, вытекающие из содержания материала, возможностей детей, уровня их интеллектуальной, эмоциональной и волевой подготовки, не дожидаясь, пока психические функции полностью созреют, а соответствующими приёмами и методами, упражнениями, игровыми заданиями ускоряют качественный скачок на новый уровень развития.

Основные особенности образовательного процесса:

· создание наиболее благоприятного гигиенического и охранительного режима;

· индивидуальный и дифференцированный подход;

· развитие общеинтеллектуальных умений и навыков – активизация познавательной деятельности; развитие зрительного и слухового восприятия, формирование мыслительных операций;
· активизация речи детей в единстве с их мышлением;

· выработка положительной учебной мотивации, формирование положительного отношения к предмету;

· формирование навыков учебной деятельности, развитие навыков самоконтроля;

· организация предметно-практической (рисование, лепка, конструирование и т. п.) и трудовой деятельности;

· приобщение детей к организованному, посильному для их здоровья и возраста труду;

· рациональное использование словесных, наглядных, практических методов;

· на ранних этапах обучения - значительная по времени пропедевтическая (подготовительная) работы (для развития у детей внимания, обогащения чувственного познания, формирование фонематического слуха, исправления недостатков произвольных движений и т. д. - дети учатся выполнять правила поведения, обращаться с учебными принадлежностями, работ в коллективе);

· сочетание упражнений, развивающих сенсорную и двигательную сферу ребенка, с остальными звеньями учебно-воспитательного процесса.

Планируя занятие, педагогу необходимо использовать диагностические данные и обогащать его коррекционными заданиями.

Следует предусмотреть рациональное сочетание слова, наглядности, действия. Особое внимание следует обратить на использование проблемных ситуаций.

2.3. Коррекционно-развивающие задачи: 
· корригировать внимание (произвольное, непроизвольное, устойчивое, переключение внимания, увеличение объема внимания) путем выполнения;

· коррекция и развитие связной устной речи (регулирующая функция, планирующая функция, анализирующая функция, орфоэпически правильное произношение, пополнение и обогащение пассивного и активного словарного запаса, диалогическая и монологическая речь) через выполнение;

· коррекция и развитие связной письменной речи (при работе над деформированными текстами, сочинением, изложением, творческим диктантом);

· коррекция и развитие памяти (кратковременной, долговременной) ;

· коррекция и развитие зрительных восприятий;

· развитие слухового восприятия;

· коррекция и развитие тактильного восприятия;

· коррекция и развитие мелкой моторики кистей рук (формирование ручной умелости, развитие ритмичности, плавности движений, соразмерности движений);

· коррекция и развитие мыслительной деятельности (операций анализа и синтеза, выявление главной мысли, установление логических и причинно-следственных связей, планирующая функция мышления);

· коррекция и развитие личностных качеств обучающихся, эмоционально-волевой сферы (навыков самоконтроля, усидчивости и выдержки, умение выражать свои чувства;

Задачи коррекционной работы могут быть правильно поставлены только на основе комплексной диагностики и оценки резервов потенциальных возможностей ребенка.
2.4. Направления коррекционно-развивающей работы 
  2.4.1. Сенсорное и сенсомоторное развитие: развитие мелкой моторики кисти и пальцев рук; развитие зрительного анализатора и пространственного восприятия элементов букв; развитие тонкости и дифференцированности анализа зрительно воспринимаемых объектов; развитие тактильных ощущений; развитие умения организации и контроля простейших двигательных программ; развитие тонкости и целенаправленности движений; развитие кинестетических основ движений; развитие межполушарного взаимодействия.
Дидактические игры и упражнения: узнавание контурных, силуэтных, перечёркнутых изображений, недорисованных предметов; фигурно-фоновое различение предметов, букв; анализ сложного образца: нахождение сходства и различия двух изображений; установление соответствия фоновых элементов, узоров (игра «Подбери узор»); вычленение зрительно воспринимаемого элемента буквы в фигурах сложной конфигурации; нахождение в рядах повторяющихся фигур, букв, их заданного сочетания; нахождение букв с заданным элементом; нахождение заданного элемента в ряду букв; графические диктанты; перерисовывание фигур по точкам; комплекс упражнений для развития межполушарного взаимодействия, моторного развития: «Колечко», «Кулак – ребро – ладонь», «Зеркальное рисование», «Ухо – нос», «Змейка»; игра «Волшебный мешочек»; игра «Узнай и напиши» (модифицированный буквенный вариант игры «Волшебный мешочек»); пальчиковые игры, шнуровки, лепка, игры с кукольными театрами, рисование, мозаики, аппликация, шитье, конструкторы, работа с шаблонами, штриховка и т.д. 
2.4.2. Развитие и коррекция психических процессов (мышления, памяти, внимания)

1) Развитие и коррекция различных видов мышления.  
Развитие образного мышления. Коррекционные упражнения и дидактические игры, способствующие формированию у детей умения создавать в голове различные образы, т.е. визуализировать: «Мысленные образы и эмоции», «На что это похоже?», «Дополни до…», «Догадайся, кто нарисован?». 

Развитие наглядно-образного мышления. Дидактические игры (действия-представления): «Продолжи узор», «Составь фигуру», «Лабиринт», «Классификация предметов», «Сложи фигуры», «Играем кубиками», «Путешествия животных» и др..   

 Развитие словесно-логического мышления. Дидактические игры (умственные действия): «Систематизация», направлена на развитие умения систематизировать слова по определенному признаку; игры «Раздели на группы», «Подбери слова», «Назови одним словом», логические задачи; задачи на сравнения; упражнение «Найди окончания», «Слова-близнецы»; дидактические игры по формированию обобщенных представлений о свойствах предметов (цвет, форма, величина), умения отделять форму понятия от его содержания «Хвост или хвостик?», «Какое короче? Почему?». 

Развитие межанализаторных систем, их взаимодействия: развитие слухомоторной координации; развитие зрительно-моторной координации; развитие слухозрительной и зрительно-двигательной координации. Дидактические игры и упражнения: двигательное воспроизведение ритмических структур; графические диктанты по словесной инструкции; выбор из предложенных вариантов условных графических изображений ритмических фигур одного, соответствующего слуховому образцу; выстукивание ритмической структур по зрительному (графически представленному) образцу; срисовывание образцов узоров, точек; дорисовывание симметричных изображений букв, предметов; рисование серии изображений из полуовалов и линий по образцу, по памяти.

2) Развитие и коррекция произвольного внимания. 
Внимание – это форма организации познавательной деятельности, избирательная направленность сознания на какой-либо предмет. Свойства внимания: объём, распределение, переключение, устойчивость. 
Упражнения, направленные на увеличение объема внимания: игра «Найди два одинаковых предмета», «Внимание» на словесном и цифровом материале, игра «Пуговица», «Ищи безостановочно», «Заметить всё», «Отыскать числа» и т.п.  


Упражнения, направленные на увеличение уровня распределения внимания: «чтение» цветных кругов, рисование одновременно правой и рукой, упражнения направленные на выработку умения выполнять два разных действия одновременно.  «Каждой руке - своё дело», «Счёт с помехой» и т.п.. 

Упражнения для  развития навыка переключения внимания: модификация таблицы, упражнение «Настройся на мою волну», игра «Найди отличия», «Красно- чёрная таблица» и т.п. 
    Упражнения, направленные на усиление концентрации к устойчивости внимания: графические диктанты – «Вышивка», срисовывание по клеточкам, арифметические диктанты, «Лабиринт», отчеканивание слов в ряду букв, упражнения «Выполни по образцу узоры», упражнения на усиление концентрации и устойчивости зрительного внимания: «Зеркало», «Графический диктант», «Перепутанные линии», «Найди отличия», «Найди фрагмент», «Найди продолжение» и т.п.
3) Развитие и коррекция произвольной памяти.

Приёмы, способствующие  рациональному запоминанию и повышающие его результативность: приём мысленного составления плана; приём соотнесения; приём реконструкции; приём использования стимулирующих звеньев; приём выделения смысловых опорных пунктов. 
Развитие мнемических процессов: тренировка произвольного запоминания зрительно воспринимаемых объектов; произвольное запоминание слухового ряда: цифр, звуков, слов, предложений, многоступенчатых инструкций; развитие тактильной и кинестетической памяти. Дидактические игры и упражнения на развитие памяти: «Цепочка слов», «Повтори-ка!», «Зрительный диктант», «Цепкая память», «Слуховая память», «Зрительная память».
2.4.3. Коррекция нарушений эмоционально-волевой сферы: формирование целенаправленной деятельности;  формирование умения ориентировки в задании; 

планирования этапов выполнения задания; осуществлять словесный отчет о совершаемом действии и результате.  Дидактические игры и упражнения: анализ инструкции к заданию, образца: «Что мне нужно сделать?»; определение каждого шага предстоящей работы: «Что я буду делать сначала?», Что сделаю потом? Что мне нужно сделать дальше?»; проверка работы: «Сравниванием с образцом»; нахождение и исправление ошибок; речевая регуляция действий: «Как я выполнял работу»; игры «Найди и исправь ошибки». Коррекционные упражнения на формирование активного произвольного внимания, волевого усилия, на формирование свойств внимания.  

    Упражнения, развивающие навыки саморегуляции, эмоционально-волевую сферу, способность к рефлексии (упражнения «Телепатия», «Термометр», «Картина», «Рефлексия»).
    2.4.4. Психологическая коррекция. Понять, принять, помочь – основа психолого- педагогического подхода к «трудному ребёнку».
 Психокоррекционная работа с гиперактивными детьми. Игры: «Найди отличия», «Ласковые лапки», «Кричалки – шепталки – молчалки», «Морские волны.

     Психокоррекционная работа с агрессивными детьми. Игры: «Обзывалки», «Доброе животное», «Два барана»,  «Рубка дров», «Глаза в глаза», «Маленькое привидение».

     Психокоррекционная работа с тревожными детьми. Игры и упражнения на релаксацию и дыхание: «Воздушный шарик», «Корабль и ветер», на расслабление мышц: «»Штанга», «Сосулька», на формирование у детей чувства доверия и уверенности в себе: «Смена ритмов», «Театр масок».

2.4.5.  Формирование  и развитие необходимых для усвоения программного материала умений и навыков:
1) Формирование навыка письма: развитие навыка копирования, навыка работы по заданному образцу; заучивание графем, соотнесение с соответствующим звуком речи;

актуализация и закрепление навыка звукобуквенного анализа слова; зрительно-слуховые диктанты (написание слов и предложений после прочтения аналога); слуховые диктанты.
    2) Формирование навыка чтения: заучивание букв, соотнесение буквы и звука, дифференциация сходных по  начертанию букв; чтение слоговых таблиц; составление слогов, слов из предложенных букв; чтение слов, предложений, иллюстрированных изображением; составление предложений из слов; графические диктанты (схематическая запись слов, предложений).
    3) Формирование вычислительных навыков и навыков решения задач.
Формирование понятия числа, числовой последовательности, вычислительных навыков, навыка решения задач разного типа, понятия о геометрических формах, построениях.
   4) Формирование разносторонних представлений о предметах и явлениях окружающей действительности.  Расширение представлений об окружающем мире, развитие социально-бытовой ориентации (занятия по определенной тематике).  Обогащение активного словаря. Упражнения: «Игра в слова», «Слова-приятели», «Слова-неприятели», «Объясни слово» и др.).  Составление рассказов по сюжетным картинам, пересказ текста.  Формирование лексико-грамматического, грамматического строя речи. 

2.4.6. Здоровье – сберегающие упражнения: кинезиологические упражнения;

комплексы упражнений физкультурных минуток (общего воздействия, упражнения гимнастики для глаз, для улучшения мозгового кровообращения, для снятия утомления с плечевого пояса  и рук.  Специальные упражнения, направленные на коррекцию и развитие общей и мелкой моторики, координацию движений: пальчиковая  и артикуляционная гимнастика, которая способствует расслаблению мышц рук, головы, ног. Физические упражнения для тренировки функциональных систем, для развития физической выносливости и формирования волевых качеств. Оздоровительные мероприятия комплекса лечебной физкультуры, массаж, самомассаж, дыхательные упражнения, закаливание. 

Перечисленные направления работы не являются этапами коррекционных занятий. На  занятиях используются игры и упражнения разных направлений (от четырёх до шести направлений). 
Обязательна организация оптимальных условий проведения занятий:  
· планирование материала на основе соблюдения принципа от простого к сложному;
· дозирование помощи взрослого;
· постепенный переход от совместной деятельности с педагогом к самостоятельной работе обучающегося;
· осуществление индивидуального подхода и дифференциация заданий;
· минутка отдыха с применением здоровьесберегающих технологий.
Особенностью проведения коррекционных занятий является использование дефектологом специальных приемов и методов, обеспечивающих удовлетворение специальных образовательных потребностей детей с ЗПР и интеллектуальной недостаточностью.

Предпочтение в коррекционной работе отдается формированию приемов умственной деятельности и способов учебной работы учащихся на материале разных учебных дисциплин. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Коррекционно-педагогическая работа, основываясь на принципах коррекционной педагогики, строится с учетом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, в соответствии со структурой и характером нарушений, их влиянием на учебную деятельность и общее развитие ребенка. Всесторонне психологическое обследование и изучение познавательной деятельности детей с ЗПР и нарушением интеллекта служат важным фактором правильной диагностики и выбора путей обучения и коррекции.
Система коррекционно-развивающего обучения (КРО) – это форма дифференциации образования, позволяющая решать задачи своевременной активной помощи детям с трудностями в обучении и адаптации к школе. Особая роль принадлежит охране и укреплению соматического и психоневрологического здоровья учащихся. Главной чертой коррекционно-развивающего педагогического процесса является индивидуально-групповая коррекционная работа, направленная на коррекцию индивидуальных недостатков развития. Такая работа может иметь общеразвивающие цели, например: повышение уровня общего, сенсорного, интеллектуального развития, памяти, внимания; коррекция зрительно-моторных и оптико-пространственных нарушений, общей и мелкой моторики. Вместе с тем занятия могут иметь предметную направленность. 
Результативность коррекционной помощи детям  во многом зависит от раннего выявления умственной отсталости или ЗПР, от своевременного   специального  коррекционного обучения. 

Чётко продуманная  система использования коррекционно-развивающих упражнений, включение в обучение дополнительных программированных и занимательных материалов, позволяет обучающимся быстрее и успешнее овладеть знаниями и умениями, решает задачи обучения детей с особыми образовательными потребностями.
Коррекционная работа  способствует  овладению данной категории учащихся обязательным минимумом содержания образования в условиях общеобразовательного учреждения,  позволяет достичь гармоничного развития личности  ученика, повышая уровень его школьной и социальной успешности. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ  1. АКТИВИЗАЦИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ C НАРУШЕНИЕМ ИНТЕЛЛЕКТА
Активизация познавательной деятельности обучающихся c нарушением интеллекта на уроках  – это система педагогических воздействий учителя, направленная на формирование у всех учеников способности к усвоению новых знаний, новых способов деятельности, потребности в познании, в обновлении информации и преобразовании окружающей действительности с помощью усвоенных знаний, умений и навыков.

Учитель, используя различные способы  активизации познавательной деятельности  обучающихся на уроках в специальных (коррекционных) школах VIII вида должен уметь:
· планировать формирование познавательного интереса на уроке;
· конструировать урок с учётом отношения учеников к учебному предмету;
· проектировать индивидуальный подход к обучающимся на уроке;
· учитывать при отборе учебного материала познавательные интересы и

потребности обучающихся;
· включать в учебный материал занимательные факты с расчётом на

любознательность и любопытство учеников;
· насыщать материалом, требующим раздумья и мыслительной активности;
· подбирать систему самостоятельных работ;
· побуждать обучающихся к постановке познавательных вопросов;
· проводить объяснение с учётом направленности на самостоятельный поиск

ответов на поставленные  вопросы;
· усложнять самостоятельные задания в ходе урока;
· формировать мыслительные приёмы работы, обучать рациональным приёмам

решения  мыслительных задач;
· проводить дифференцированную работу в классе;
· оказывать своевременную помощь слабоуспевающим обучающимся;
· использовать разнообразные формы поощрения;
· формировать у обучающихся веру в свои возможности;
· создавать эмоционально положительное отношение к уроку;
· разнообразить формы домашних заданий.
Особенности организации урока в классах коррекционно – развивающего обучения.
1. Настрой на работу (детей и учителя).

2. Познакомить учащихся с планом или задачами  урока.

3. После каждого этапа урока подводить итог.

4. Присутствие коррекционных и развивающих задач.

5. Физминутки (разного вида). Оптимальное время введения активною отдыха для учащихся - 4  минуты урока и 26 минута урока; Рациональная продолжительность активного отдыха - 2-3 минуты  (выполняемые упражнения   не  должны   вызвать утомления   или возбуждения).

6. Чередование разных видов деятельности.

7. Наглядность должна быть насыщена естественными красками. Нельзя показывать сразу перед глазами  обучающихся  много  наглядности,  необходимо  открывать ее  по  мере надобности. Использованную наглядность сразу убирать с доски.

8. Обязательна инструкция домашнего задания.

9. В конце подводится итог урока.

10. В обучении ориентируемся на ученика (не берём новую тему, если не усвоили   прежнюю). Во избежание «застревания» возвращаемся к материалу, затем опять  повторяем, плюс физминутка. 

11. Предметы повышенной умственной работоспособности не ставить первыми и после физкультуры. Наибольшая производительность достигается на втором третьем уроках. Оптимальный уровень самостоятельной работы обучающихся на уроке длится в среднем 20 – 25 минут. Время  от 20 до 45 минут рассматривается как период непроизводительной или малопроизводительной деятельности учеников.

12. Индивидуальный подход (учитывать возможности и способности,

     эмоциональный настрой каждого ученика).

Этапы урока
1. Организация внимания детей к работе.

2. Проверка домашнего задания.

3. Повторение пройденного материала.

4. Подготовка обучающихся в восприятию нового материала.

5. Изложение нового материала.

6. Наблюдения учащихся.

7. Первичное закрепление знаний.

8. Закрепление   ранее изученных знаний.

9. Самостоятельная работа обучающихся, и её проверка.

10. Выполнение измерительных и чертёжных работ.

11. Формирование умений и навыков.

12. Повторение материала.

13. Систематизация знаний.

14. Использование знаний в новых условиях, отличных от тех,  в которых они были

       получены.

15. Домашнее задание.

16. Оценка знаний.

17. Подведение итога урока.
ПРИЛОЖЕНИЕ 2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР В РАБОТЕ С ДЕТЬМИ С ЗПР И  НАРУШЕНИЕМ ИНТЕЛЛЕКТА.

Дидактическая игра является наиболее удачным и действенным методом в работе с детьми с ЗПР и с нарушением интеллекта как на фронтальных коррекционно – развивающих занятиях, так и в индивидуальной работе. Дидактическая игра определена самим названием – это игра обучающая. Она помогает ребенку пробрести знания в легкой, доступной и непринужденной форме.   Именно через дидактическую игру, как основного метода коррекционной работы, происходит усвоение знаний, предусмотренных программой и необходимых при подготовке к школьному обучению детей данной категории. 

Рекомендуется как можно шире использовать дидактические игры на фронтальных коррекционно – развивающих занятиях, на индивидуальных занятиях, а также в различных режимных моментах в группе компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития.

Дидактические игры должны быть доступны и понятны детям, соответствовать их возрастным и психологическим особенностям.

В каждой дидактической игре должна ставиться своя конкретная обучающая задача, которая соответствует теме занятия и коррекционному этапу.

При подготовке к проведению дидактической игры рекомендуется подбирать такие цели, которые способствуют не только получению новых знаний, но и коррекции психических процессов ребенка.

Проводя дидактическую игру, необходимо использовать разнообразную наглядность, которая должна нести смысловую нагрузку и соответствовать эстетическим требованиям.

Зная особенности детей с нарушением развития, для лучшего восприятия изучаемого материала с использованием дидактической игры, необходимо стараться задействовать несколько анализаторов (слухового и зрительного, слухового и тактильного).  

Должно соблюдаться правильное соотношение между игрой и трудом ребёнка.
Содержание игры должно усложняться в зависимости от возрастных групп. В каждой группе следует намечать последовательность игр, усложняющихся по содержанию, дидактическим задачам, игровым действиям и правилам.

Игровым действиям нужно обучать. Лишь при этом условии игра приобретает обучающий характер и становится содержательной.

В игре принцип дидактики должен сочетаться с занимательностью, шуткой, юмором. Только живость игры мобилизует умственную деятельность, облегчает выполнение задачи.

Дидактическая игра должна активизировать речевую деятельность детей. Должна способствовать приобретению и накоплению словаря и социального опыта детей.

Рекомендуется подбирать такие дидактические игры, которые несут положительную эмоциональную окраску, развивают интерес к новым знаниям, вызывают у детей желание заниматься умственным трудом.

Педагоги в тесном взаимодействии обеспечивают решение общих задач воспитания, обучения и развитие детей, планируют формы и методы изучения особенности воспитанников, намечают общие темы для коррекционной работы, выбирают необходимые дидактические, сюжетно - ролевые игры.

Эффективность воспитания и обучения обеспечивается максималь​ным использованием практической деятельностью детей на занятиях. Важное значение в обучении имеет использование игровых приёмов, поз​воляющих формировать интерес к занятиям, желание учиться, активно усваивать новое, постепенно овладевать навыками учебного труда.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3 . ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЧТЕНИЯ В СПЕЦИАЛЬНОЙ (КОРРЕКЦИОННОЙ) ШКОЛЕ VIII ВИДА
Одним из эффективных средств развития интереса к учебному предмету является использование на уроках дидактических игр и занимательного материала, что способствует созданию у учеников эмоционального настроя, вызывает положительное отношение к выполняемой работе, улучшает общую работоспособность, дает возможность повторить один и тот же материал разными способами. Дидактические игры способствуют развитию мышления, памяти, внимания, наблюдательности. В процессе игры у детей вырабатывается привычка мыслить самостоятельно, сосредотачиваться, проявлять инициативу.
Дидактическая игра имеет две цели: одна из них обучающая, которую преследует взрослый, а другая игровая, ради которой действует ребенок. Важно, чтобы эти две цели дополняли друг друга и обеспечивали усвоение программного материала. Используя игру по правилам, количество условий игры должно ограничено двумя – тремя, т.к. умственно отсталым детям трудно усвоить большое количество правил игры. Учителю следует помогать во время игры тем детям, которым трудно запомнить принцип игры. По окончании игры следует выявить победителя и поощрить его. 
Дидактическая игра может быть использована на различных этапах урока, особенно она целесообразна на этапах повторения и закрепления материала.

В виде загадки, ребуса, шарады, кроссворда может быть дана тема урока. Например: «Отгадав загадку (кроссворд и т.п.), вы узнаете, что мы будем изучать на уроке», «Здесь зашифрована тема нашего урока» или «Решив занимательный пример, вы узнаете тему нашего урока».

Использование игры в процессе объяснения нового материала. Например: игра «Собери слово» при изучении темы «Соединительные гласные О и Е».

Использование дидактических игр при проверке пройденного материала. Например: игра «Орфографическое лото», «Синонимы (антонимы)», «Кто больше напишет слов», «Не перепутай», «Третий лишний» и т.п.

Игры могут быть с предметами – использование муляжей, природного материала. Например: игра «Овощи – фрукты», «Волшебный мешочек», уточняется цвет форма, вкус, запах назначение, размер предмета. Упражнения в определении предмета по какому–либо одному качеству (признаку), предметы сравниваются, идет классификация предметов.

Настольные (настольно – печатные) игры могут использоваться для групповой и индивидуальной работы. Например: игра «Четвертый лишний», «Парные картинки», «Почта», «Узнай силуэт», «Собери картинку», «Где ошибся художник», «Домино», «Лото» и т.д.

Словесные (вербальные) игры. Например: самостоятельное составление загадок, игра «Узнай по описанию», «Назови одним словом», «Найди ошибку», различные загадки, шарады, метаграммы, анаграммы, ребусы, кроссворды, чайнворды, головоломки и т.д.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4. КИНЕЗИОЛОГИЧЕСКАЯ КОРРЕКЦИЯ
Кинезиология — наука о развитии умственных способ​ностей и физического здоровья через определенные двига​тельные упражнения.

Исследования учёных-физиологов подтвердили связь между интеллектуальным развитием и пальчиковой моторикой. Современные кинезиологические методики направлены на активизацию различных отделов коры больших полуша​рий, что позволяет развивать способности человека или корректировать проблемы в различных областях психики.

Под влиянием кинезиологических тренировок в организ​ме происходят положительные структурные изменения. Совершен​ствуется регулирующая и координирующая роль нервной системы.
Для преодоле​ния различных  нарушений в развитии у детей, затруднени​й в обучении, трудностей в адаптации, предупреждения разви​тия патологических состояний, укрепления психического здоровья необходимо проведение комплексной психо-коррекционной работы. Одним из составляющих элементов та​кой работы является кинезиологическая коррекция.
У умственно отсталых школьников снижается активность левого полушария. Чем более значительной является пато​логия, тем больше недостаточность левополушарных взаи​модействий и тем более возрастает функциональная актив​ность правого полушария.

У детей с отклонениями в умственном развитии часто отмечается не​совпадение биологического и календарного возраста.

Кроме неспособности усваивать новый материал, у де​тей наблюдаются и другие нарушения: неумение адекватно читать и писать, перестановка слов, признаков, знаков, явлений. Иногда они бывают «слепы» к целым фразам. Опи​санное состояние получило название «дислексия», что, в переводе с греческого обозначает «отрицание слова». Нару​шение межполушарных отношений мозга могут быть при​чиной этих речевых расстройств. Дислексия, аллалия и афа​зия у детей возникают исключительно при поражениях ле​вого полушария.

Для детей со специфическими нарушениями письма и чтения характерна выраженная неравномерность развития отдельных сенсомоторных и интеллектуальных функций, Трудности в обучении таких детей возникают в связи с не​зрелостью определенных функций, дисгармонии созрева​ния головного мозга, нарушении межполушарного взаимо​действия.
Трудности в овладении чтением у детей связаны с нарушением оптимального межполушарного вза​имодействия.

Попытки оказать психологическое или дисциплинарное воздействие на ученика с дислексией дают только негатив​ные последствия. Неблагоприятно сказываются попытки форсировать темпы овладения чтением: практически всегда это утяжеляет нарушения чтения. Чем позднее начата коррекционная работа, тем выраженнее проявляются вторич​ные расстройства: протестные формы реакций, прогулы уроков, девиантные формы поведения, тревожность, неврозоподобная симптоматика и т.д. Нередко дислексии со​путствует и дисграфия.
Кинезиологические упражнения улучшают внимание и память, формируют пространственные представления. За​нятия направлены на преодоление патологических синкинезий, устраняют дезадаптацию в процессе обучения, гар​монизируют работу головного мозга. Все упражнения педагог должен выполнять вместе с детьми, постепенно от занятия к занятию увеличивая время и сложность.

Регулярное использование кинезиологических упражнений во время физминуток повышает качество и эффективность уроков. По классической схеме планирования урока,  физминутке отводится место в середине урока и длится она не более 5 минут.

Упражнения

«Симметричные каракули» -  В обе руки берём по карандашу и рисуем одновременно обеими руками. При этом расслабляются глаза и руки. На много меньше устаёшь во время письма.

«Слоник» - Упражнение расслабляет шею и уши. Согните колени, голову прижмите к плечу, выводите рукой восьмёрку. Вслед за движением руки двигайте телом, стараясь глядеть поверх пальцев. Повторите упражнение другой рукой. Можно выводить «хоботом» в воздухе свои слова. Кроме того, «слоник» помогает внимательно слушать.

«Сова» - Возьмите рукой за плечо и как следует надавите на него. Поверните голову и посмотрите назад через плечо. Дышите глубоко, разверните плечи. Теперь посмотрите через другое плечо. Опустите подбородок  на грудь, дышите глубоко и расслабьте мышцы. Возьмитесь за другое плечо и повторите упражнение.

«Парящий планер» - перекрестите голени, колени держите свободно. Когда вы почувствуете себя в равновесии, наклонитесь вперёд, стараясь тянуться к полу, опускайте руки при выдохе и поднимайте при вдохе. Повторите три раза, потом поменяйте ноги.

«Зарядка для рук» - Улучшает почерк, правописание. Поднимите одну руку вверх, прижмите её к уху. Разминайте мышцы, двигая руку в четырёх направлениях (вперёд, назад, от себя и к себе), придерживая её другой рукой, медленно вдыхайте через поджатые губы.

«Точки баланса» - Дотроньтесь двумя пальцами (+,-) до ямочки за ухом у основания черепа, другую оставьте на пупке. Выдохните. Через минуту проделайте тоже за другим ухом.

«Положительные точки» - Положительные точки нужно нажимать слегка, так чтобы натянуть кожу лба. Точки находятся над надбровными дугами, посередине между линией волос и бровью.  

«Звонок»  - Опираясь на стол ладонями, полусогните руки в локтях. Встряхивайте по очереди кистями.
«Домик» - Соедините концевые фаланги выпрямленных пальцев рук. Пальцами правой руки с усилием нажмите на пальцы левой, затем наоборот. Отработайте эти движения для каждой пары пальцев отдельно.
«Снеговик»  - Стоя. Представьте, что вы только что слепленный снеговик. Тело должно быть напряжено как замерзший снег. Пришла весна, пригрело солнце и снеговик начал таять. Сначала «тает» и повисает голова, затем опускаются плечи, расслабляются руки и т.д. В конце упражнения мягко упадите на пол и лежите, как лужица воды.
«Рожицы» - Выполняйте различные мимические движения: надувайте щеки, выдвигайте язык, вытягивайте губы трубочкой, широко открывайте рот.
«Полет» - Стоя. Сделайте несколько сильных взмахов руками, разводя их в стороны. 
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