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                     Бузанова Л. В.

           Тема. Я - гражданин города Краснодара.

Цель.      Сообщение сведений из истории города Краснодара. Расширение         краеведческого    кругозора.  Воспитание патриотических, гражданских чувств по отношению к малой    родине.                
 Оборудование.  Исторические фотографии, плакаты с историческими датами и видами города в наши дни. 
Ход мероприятия.
Слово учителя.   Накануне  Дня города Краснодара вспомним славные страницы его истории, имена                       выдающихся земляков, чьи дела и подвиги навсегда вписаны в летопись столицы Кубани.

Ведущий 1.       17 марта 1920 город Екатеринодар с боями был занят частями 9-й Красной армии.  Власть в городе перешла к Кубанскому исполнительному комитету, а затем к Кубанскому областному революционному комитету. Кубчероблревком (сокращенные названия именно тогда вошли в моду) возглавил Ян Полуян, один из самых известных кубанских большевиков. История города вновь сделала крутой поворот.
Ведущий 2.                      Трудовое население города пока еще с энтузиазмом поддерживало новую власть. Оно активно участвовало в субботниках по восстановлению города. Но уже вскоре начнутся забастовки рабочих, вызванные низкой заработной платой и растущей дороговизной. В августе 1920 года над Екатеринодаром нависла угроза захвата частями врангелевского десанта. Отряд генерала Казановича занял станицу Тимашевскую, откуда открывался прямой путь на областной центр. Ситуация была настолько угрожающей, что в Екатеринодар прибыл сам Председатель Реввоенсовета Республики Л.Д.. Десант врангелевцем потерпел поражение, в городе вновь наступило относительное спокойствие.
Ведущий 3.                Приближалось празднование очередной годовщины Октябрьской революции. Руководство города решило отметить ее особым событием. Дадим слово документу: «В ознаменование неуклонной воли трудящихся Екатеринодара к изжитию буржуазно-монархических памятников, сохранившихся в названиях и дабы подчеркнуть полнейшую солидарность екатеринодарского пролетариата и красного казачества с Красною Властью Советов и ее опорой всероссийскими массами трудящихся переименовать город Екатеринодар в город Краснодар». 
Ведущий 4.                 Город  Екатеринодар перестал существовать. Начиналась история Краснодара. История собственно Краснодара насчитывает уже более 80 лет. Трудно в нескольких строках передать все, что происходило с городом за эти десятилетия. Были здесь и радости, и горести. Военный коммунизм, бурные и противоречивые годы нэпа, начало борьбы с разного рода «партийными уклонистами» в 1920-е годы, индустриализация и Большой террор в 1930-е, Великая Отечественная война, оккупация и битва за Кавказ, великий праздник Победы, послевоенное восстановление. Более 13 тысяч своих жителей потерял город за полгода фашистского господства. Разрушения были так сильны, что Краснодар вошел в число пятнадцати городов РСФСР, наиболее сильно пострадавших от оккупации. И все-таки город все выстоял, все пережил. Жители его подчас совершали настоящие чудеса. Трудно поверить, но трамвайные пути с улицы Красной перенесли на улицу Коммунаров в течение одного дня, когда весь город вышел на общегородской воскресник. В этот день было проложено 7500 метров одноколейного трамвайного пути! Впрочем, каждый день в те годы был своеобразным подвигом.

Ведущий 1.                 1950-е - романтика целины, на освоение которой отправились сотни краснодарцев, открытие Краснодарского телецентра и первая телепередача на Кубани, в Первомайской роще открылась краевая сельскохозяйственная выставка Кубанская ВДНХ, принят проект планировки и застройки Краснодара.  В 1959 году по данным Всесоюзной переписи в Краснодаре проживало уже 313 110 человек. 1960-е - открылся стадион «Кубань», вместо Нового рынка появился Кооперативный, утверждены мероприятия по благоустройству улицы Красной, принято решение о строительстве бульвара от ул. Крестьянской (ныне Хакурате ) до Одесской. Введено звание «Почетный гражданин г. Краснодара».
\ Первым почетным гражданином нашего города летчик-космонавт В.В. Горбатко (1969). Возрожден Кубанский казачий хор. А начинались 60-е выступлением горожан в январе 1961 году, вызванными экономическими трудностями того времени. Караул комендатуры применил оружие. В результате трагических событий погиб школьник.

Ведущий 2.                В 1970-1980-е завершено строительство Краснодарского водохранилища, о значении которого до сих пор споры. Совет министров РСФСР утвердил Генеральный план города Краснодара, рассчитанный на срок до 2000 г. и определявший численность населения в 850 тысяч человек. Появились новые микрорайоны на карте города: Комсомольский и Гидростроителей. Построено новое здание драматического театра. Заложен парк им. 30-летия Победы. На день проведения очередной Всесоюзной переписи населения (1979) в городе проживало 560 438 человек. Началась перестройка! 1990-е - ломка всего сложившегося уклада жизни: от тяжелого экономического кризиса к экономическому и культурному возрождению.
Ведущий 3.                    За 80 лет город почти неузнаваемо изменился. Конечно, ему присущ весь комплекс проблем большого города, бытовых и транспортных. Но в XXI век он вступил крупным промышленным и торговым центром Северного Кавказа. Его с полным правом называют культурной столицей юга России: здесь действуют два крупных музея историко-археологический и художественный, несколько театров, творческие объединения «Премьера» и «Кубанский казачий хор», тысячи разнообразных специалистов готовят многочисленные вузы города.


Ведущий 4.              Мы  те, кто продолжит славные традиции наших предков и внесет огромный  
  вклад в развитие экономики, техники,  культуры и искусства. Процветание и благосостояние  

  родного города - это первостепенная задача каждого жителя Краснодара, и кому как не молодому                                                                                                                  


поколению решать ее! Помните слова Маленького Принца из сказки Антуана де Сент-Экзюпери:


« Проснулся утром, привел себя в порядок - приведи в порядок свою планету». А мы можем 

Добавить: «…свой город!» И тогда каждый из нас может по праву называться гражданином


своего города, города Краснодара!!!
