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«Что за звуки! Неподвижен внемлю

Сладким звукам я:

Забываю вечность, небо, землю,

Самого себя…»

                           М. Лермонтов

Введение

Каждое искусство говорит на своем языке. Музыка – язык звуков и интонаций – отличается особой эмоциональной глубиной. Именно эта эмоциональная сторона содержания музыки ощущается слушателем в первую очередь. Музыка замечательно точно рисует и человеческие характеры, обладает звукоизобразительными возможностями.

Восприятие музыки развертывается в психике человека как активный духовный процесс. Услышать музыку – значит проникнуть в ее смысл, в ее художественный мир.

Маленький ребенок, начиная свое знакомство с музыкой с относительно простых мелодий, пробуждающих в нем чувство радости. Стремления двигаться, улыбаться, незаметно для себя оказывается на пути, который приведет его к пониманию лучшего, что передумало и пережило человечество. Пройти этот путь человеку позволяет тесная связь музыки с жизнью, с другими видами искусства.

1. Влияние музыки на эмоциональную
сферу человека

Когда мы знакомились с мифами античного мира, то особенно остро запечатлелся в нашей памяти миф об Орфее. Этот миф, рожденный в Древней Греции, рассказывает о замечательном певце и поэте, сила искусства которого была так велика и необыч​на, что, когда он пел и играл на любимом своем инструменте — кифаре,— не только люди заслушивались его, но дикие звери за​бывали свой жестокий нрав и вражду к человеку, окружали его и слушали его пение с покорностью и вниманием. Своим волшеб​ным искусством Орфей сдвигал с места каменные глыбы и пово​рачивал вспять бурные реки. Силой своего искусства он даже вос​кресил умершую жену свою, прекрасную Эвридику...
А теперь вспомним наш русский древний миф, нашу новгород​скую легенду — былину о Садко. Помните ее? Садко — гусляр и певец. Его искусство, как и искусство Орфея, обладало чудодейст​венной силой. Под его музыку все подводное царство вместе с морским царем пускалось в такой пляс, что буря поднималась на озере Ильмень, корабли тонуть начинали... Но его искусство умело быть и нежным: от его света, от теплоты, которую оно излучало, холодное сердце морской царевны Волховы стало живым, способ​ным любить, страдать и радоваться...

Искусство влияет на жизнь через человека. Оно способно под​нять человека на героический подвиг, а может родить в нем страх и ужас; оно может вызвать в человеке безудержную радость, а может ввергнуть в пучину тоски и печали; оно способно удесяте​рить силу человека в труде, а порой лишает его всякой энергии; оно может облагородить его мысли, чувства, поступки, а может сделать их дурными, пошлыми, безнравственными; искусству дана сила украсить нашу жизнь, но оно же способно и изуродовать ее... Все зависит от того, какое это искусство и как мы к нему от​носимся.
Все замечательные события в жизни народа находят отражение в песенном творчестве.

С самых первых дней существования нашего государства, когда в молодой Советской республике не было ни организованного композиторского творчества, ни радио, ни телевидения и звукового кино, потребность в песне, которая была бы созвучна эпохе, была столь велика, что народ зачастую к старым напевам сочинял новые слова. Так родились песни «Смело мы в бой пойдем», «Проводы», «Молодая гвардия» и другие. Сами мелодии, положенные в основу этих песен, совершенно преобразовывались, переосмысливались, превращались в революционные, энергичные маршевые песни.
Есть революционные песни, о которых узнал весь мир. «Марсельеза» в нашей стране зазвучала раньше всех революционных боевых песен русского пролетариата. Еще декабристы пели ее на своих тайных собраниях. В февральские дни 1917 года под звуки «Рабочей Марсельезы» питерские рабочие шли свергать царское правительство. 

Нет народа, которому не были бы близки и понятны мысли, выраженные в «Интернационале». В каждой стране он поется на своем языке, в его словах заключена программа борьбы рабочего класса с угнетателями. Поэтому он стал интернациональным, т. е. международным Гимном пролетариев всего мира.

«Варшавянку» выучили все политические узники Бутырской тюрьмы, и, когда их отправляли в ссылку в далекую Сибирь, они как клятву верности великому делу, в знак прощания с товарищами пели эту песню.

Революционные песни, созданные а ссылке, тюрьмах, в подпольных организациях, обладали великой притягательной силой. Они объединяли людей, организовывали их на борьбу с угнетателями, помогали сохранять стойкость и веру в победу. Их пели на демонстрациях, маевках, подпольных собраниях. До Октября за пение революционных песен арестовывали, сажали в тюрьмы, убивали, т. к. эти песни имели огромное агитационное значение, являлись одним из сильнейших оружий идеологической пропаганды.

В годы Великой Отечественной войны на песню были возложены задачи огромной важности - она также была мощным агитатором, пропагандистом и организатором; она воодушевляла и героических бойцов передового края и самоотверженных тружеников тыла.

Песни военных лет - это песни о героизме и мужестве, о солдатской дружбе, о верности, о коротких минутах радости, о веселой шутке, придававшей бойцам силу и бодрость. Они учили советских людей стойкости и ненависти к врагу, поднимали настроение солдат, помогали легче переносить разлуку с близкими, вселяли веру в победу.

Из истории песни «Священная война».

Очевидцы вспоминают, как 26 июня 1941 года Краснознаменный ансамбль песни и пляски Советской Армии, руководителем которого был сам автор песни - А. В. Александров, давал концерт в продымленном махоркой зале Белорусского вокзала… Заунывно перекликались паровозные гудки. При первых звуках песни все присутствующие в зале поднялись с мест. Солдаты и офицеры в походном снаряжении сосредоточенно, в полной тишине слушали песню. А она звучала как воинская присяга, как клятва отстоять свободу и независимость Родины, чего бы это ни стоило. По требованию уезжавших на фронт Краснознаменный Ансамбль исполнил песню «Священная война» пять раз подряд.

Песню «Священная война» советские воины пронесли от Москвы до берлинского рейхстага. Ее по праву называли музыкальной эмблемой Великой Отечественной войны.

Из истории Симфонии №7 Д. Шостаковича.

9 августа 1942 года белоколонный зал Ленинградской филармонии до отказа заполнила публика, прибывшая по большей части из прифронтовой полосы. Военным частям, охранявшим город, был отдан приказ объявлять воздушную тревогу в самом крайнем случае. Репродукторы на всех улицах были выключены.

Дирижер К. Элиасберг взмахнул палочкой - и зазвучала музыка великой симфонии. Ленинградцы, разучившиеся в блокаду плакать, не стыдились своих слез. Эта музыка была их клятвой выстоять и победить.

Немного позже симфония зазвучала во многих городах Советского Союза, ее разучили оркестры других стран. Музыка «Ленинградской» симфонии звучала в Англии, Канаде и Мексике, Аргентине и Уругвае и везде вызывала бурные восторги слушателей. Седьмой симфонией Шостаковича утверждалась непобедимость народа, отстаивающего свое правое дело. Один из зарубежных корреспондентов сказал: «Какой дьявол может победить народ, способный создавать музыку, подобную этой!»
 Я хочу назвать вам имя замечательного нашего советского, рус​ского хирурга Сергея Сергеевича Юдина. Юдин был не только выдающимся хирур​гом, но и выдающейся личностью, человеком широчайшей культу​ры, необъятной эрудиции. 
Вот послушайте, что писал Юдин в своей книге «Размышления хирурга»: «...Перед особо трудными операциями я привык у себя в кабинете перелистывать партитуру Шестой симфонии Чайковского». Очевидно, с юных лет он изучал музыку, если  не только полюбил ее, но и научился читать партитуру (т. е. ноты, в которых написана музыка для всех инструментов ор​кестра), как обыкновенную книгу.
Он сейчас подойдет к операционно​му столу, на котором лежит человек. От него зависит, что с этим человеком будет дальше... Будет он жить или его уже нельзя спа​сти... Удастся ли вернуть ему здоровье или не удастся...
Хирургу мало таланта, знаний, хирургического опыта и мастер​ства. Ему нужна предельная собранность, напряжение всех духов​ных сил, воли, мужества, всего лучшего, что в нем есть. И вот тут музыка приходит ему на помощь.
А почему Чайковский? Потому, что это ком​позитор, безгранично любивший жизнь, человека, всегда стремив​шийся к свету.
И вот музыка, в которой столько любви к жизни, к человеку, способна удесятерить силы хирурга, когда он идет к человеку, что​бы спасти ему жизнь.
Сергей Сергеевич Юдин переворачивал страницы Шестой сим​фонии Чайковского, и мы с вами перевернем сейчас несколько страниц этой прекрасной, человечнейшей музыки. Слушая ее, пред​ставьте себя на месте хирурга, у которого до очень сложной опера​ции остались считанные минуты, и подумайте, как вам самим сможет помочь эта музыка, когда и вам в трудную минуту нужно будет собраться с силами. (Звучит в оркестровой записи вторая тема из первой части Шестой симфонии Чайковского.)
Слышите, как спокойно все стало, как улеглось волнение, ка​ким сосредоточенным стал человек.
2. Связь музыки с флорой и фауной

Музыка и растения

Растения – живые существа, способные чувствовать, переживать, запоминать, реагировать на все, что происходит вокруг. 
Чарльз Дарвин, исследуя влияние музыки на рост бобов, заметил, что бобы, которые «слушали» музыку, росли быст​рее контрольных.
Если вы хотите, чтобы аспарагусы, папоротники, плющи, традесканции выглядели бодрыми, меньше болели, быстрее росли, очищали энергетику в вашем доме, улучшали ваше душевное и физическое состояние, тогда включайте для них веселую музыку и детские песенки в исполнении детских хоров.
Для садовой герани, азалии индийской и бегонии королевской полезно включать маршевые мелодии. Звуки марша стимулируют развитие клеток растений, повышают впитываемость воды и минеральных веществ.

Жизнь фиалок, цикламена, глоксинии, примулы станет намного гармоничней, если в комнате, где они находятся, будут звучать негромкие лирические мелодии, красивые песни о любви, романсы. Благодаря такой музыке листья и стебли цветов станут сочнее и крупнее, а цветы – ярче, повысится сопротивляемость паразитам.

А вот монстере и драцене не нужны лирические мелодии, они могут быть даже вредны для них. Укрепить или восстановить их внутреннюю гармонию поможет серьезная классическая музыка, наполненная глубоким смыслом, возбуждающая мысль и успокаивающая чувства. Но есть у этих растений и другая любимая музыка – это гаммы. Любые гаммы, проигранные на любых музыкальных инструментах, можно считать для них «музыкальным удобрением».

Музыка и животные
У животных, так же, как и у людей, хорошая реакция на музыку мелодичную и плавную. Зато они начинают неис​товствовать, когда слышат вместо музыки хаотичные звуки. Вот несколько примеров, говорящих о восприятии музыки животными.
   Применение успокаивающей музыки на птицефер​мах в среднем на 20 процентов повышает яйценоскость. А когда рыбаки в Белом море включают музыку, тюлени стаями подплы​вают к судну. 
В Парижском зоопарке была расположена эстрада, где каждый день исполняли разную музыку. Ближе всех к эстра​де находился загон со слонами. Когда однажды оркестр ис​полнял «Лунную сонату», слоны стояли в глубокой задумчи​вости, согласно кивая головами и одобрительно мотая хобо​тами. Когда начали звучать танцы из оперы В. Глюка «Ифигения в Тавриде», слоны вскочили и начали подскаки​вать, издавая короткие пронзительные звуки. Но зато когда оркестр принялся играть джаз, слоны вдруг рассвирепели и, громко трубя, бросились штурмовать решетку зоопарка, же​лая напасть на музыкантов. Неудачливых джазменов спасло только то, что решетка оказалась достаточно крепкой.
Всем известно, как чутко воспринимает звуки собака: ее слуховой аппарат гораздо чувствительнее, чем у человека. Поэтому при слишком громких звуках собака может впасть в настоящее неистовство или залиться долгим лаем. Известный дирижер Артур Тосканини вспоминал, что при гудящих зву​ках органа его собака яростно лаяла, когда она слышала игру на фаготе, то выла. Но зато игра на виолончели приводила ее в настоящее блаженство. Собака, которая раньше принадле​жала французской певице Эдит Пиаф, не могла после смерти своей хозяйки слышать ее пение, несущееся с грамзаписей: она начинала метаться по комнате и кидаться на стены. Ба​лерина Майя Плисецкая в своей книге мемуаров рассказы​вает, что одна очень тоскливая пьеса ее мужа, композитора Родиона Щедрина, постоянно вызывала у их собаки чувство отчаяния. При первых же звуках этого произведения собака начинала горестно выть, не смолкая до самого конца музы​ки. Но наиболее пугливо по отношению к музыке, видимо, вела себя собака, принадлежавшая ученому-естествоиспыта​телю Чарльзу Дарвину: она не выносила даже звуков музы​ки, доносящихся с улицы. При этом она начинала дрожать от страха, а сердце ее учащенно билось.
Вот пример «музыкальной» реакции паука. Когда в сере​дине XIX в. русский музыкант Артур Рубинштейн дирижи​ровал концертами в Брюсселе, то все три вечера, когда его оркестр давал свои концерты в «Зале Гармонии», с потолка на рояль спускался огромный паук. Он сидел неподвижно до конца каждого концерта, а потом исчезал под гром аплодис​ментов. Постоянные посетители «Зала Гармонии» отмечали, что больше никогда этого паука никто не видел.
Всем известно, что есть такие птицы, которые называют​ся скворцы-пересмешники, они могут довольно точно вос​производить музыкальные мелодии. Говорят, один француз обучил своего домашнего скворца высвистывать мелодию французского гимна, «Марсельезу», а потом выпустил птицу на свободу. Скворец в короткое время обучил этой песне всех своих приятелей по округе, и жители целого квартала могли слышать «Марсельезу» в исполнении птичьего хора.
3. Лечебные свойства музыки
О лечебных свойствах музыки было известно еще в древности. Еще 1000 лет назад арабский врач Ибн Сина рекомендовал в ка​честве лечения диету, труд, смех, музыку. Еще раньше — в VI веке до нашей эры древнегреческий философ Пифагор использовал му​зыку в лечебных целях. Он учил, что здоровая душа требует здорового тела, а то и другое — постоянного музыкального воз​действия, сосредоточения в себе и восхождения к высшим облас​тям бытия. Римский врач Клавдий Гален также рассматривал музыку как лекарство. Писательница Жорж Санд писала компо​зитору Джакомо Мейербергу о том, что музыка лечит ее от деп​рессии лучше, чем доктор. Русский композитор С.С. Корсаков писал о благотворном влиянии музыки на больных с неврозами и некоторыми психическими заболеваниями.

Мелодии, которые доставляют человеку удовольствие, создают приятное настроение, замедляют пульс, увеличивают силу сердеч​ных сокращений, снижают артериальное давление, расширяют со​суды. Если же музыка раздражает, пульс учащается, а сила сер​дечных сокращений становится слабее. 
Проведенные учеными наблюдения над людьми с различ​ной музыкальной подготовкой показали, что сильное физио​логическое воздействие на организм производят только хоро​шо известные классические и народные мелодии. Поэтому, используя музыку в качестве вспомогательного лечебного средства, нужно учитывать вкусы отдельных людей.
Подростки предпочитают быструю и ритмичную музыку, кото​рая компенсирует недостаток двигательной активности. Пожилые люди предпочитают благотворно влияющие на психику плавные, лирические мелодии. Вопросами практического применения музы​ки занимаются в настоящее время музыковеды, психологи, психо​терапевты. Если слушать музыку во время приготовления до​машнего задания, это скрашивает монотонность работы, помогает восстановить работоспособность.

Психотерапевты отмечают важность принципа совпадения на​строения и музыкального ритма. Характер музыки должен соответствовать фону настроения. Для изменения настроения врач в определенном ритме и направлении меняет мелодию. Так, челове​ку в состоянии депрессии предлагается программа выхода из это​го состояния: вначале идут мелодии задумчивые, грустные, затем они несколько «светлеют», то есть подключаются вещи менее пе​чальные, больше жизнерадостные; далее мелодии меняются на ра​достные, веселые. Слушающий постепенно входит в этот музы​кальный поток, впитывает его и не замечает, как меняется настроение.

Для больных с перевозбуждением нервной системы возможен обратный порядок: вначале идут мелодии быстрые, живые, затем все больше плавные, задумчивые...

Если ты захочешь проверить воздействие музыки на твое на​строение, не забудь предварительно сказать себе (и поверить в это!): «Сейчас послушаю одну, две, три мелодии, и плохое настро​ение исчезнет». Конечно, хорошо, если ты слушаешь музыку в ти​хом, полузатемненном месте. Это может быть у друзей, дома, в специальном кабинете психотерапии или в концертном зале.

По физиологическому действию мелодии могут быть успокаи​вающими, расслабляющими или тонизирующими, бодрящими. Рас​слабляющий эффект полезен при нервном перенапряжении, голов​ных болях. Очень полезны также записи шума леса, пения птиц, ритмичного плеска морского прибоя. Активная музыка полезна при угнетенности, вялости. Полезна она и перед началом рабочего дня, поэтому по утрам во время зарядки и сборов в школу или на работу нужно вклю​чать бодрую музыку, она поможет сохранить жизнерадостное настроение целый день.
Среди музыкальных инструментов есть лидеры по воздей​ствию на состояние человека. Наибольшее влияние оказыва​ет органная музыка.

Способность музыки захватывать своим ритмическим стро​ем, стимулировать и регулировать движения человеческого тела делает ее незаменимым компонентом всевозможных ви​дов лечебной физкультуры.
Для этих же целей можно использовать искусство танца, тренирующего не только мышечную, но сердечно-сосудис​тую и нервную системы. Как показывают наблюдения, ис​пользование танцевальной терапии вместо традиционной физ​культуры значительно повышает психо-эмоциональный то​нус школьников.
Особое внимание уделяется при​менению музыки в комнатах отдыха, во время проведения сеансов психологической разгрузки, аутотренинга и других психопрофилактических мероприятий. Музыкальное сопровождение занятий аутотренингом су​щественно повышает их эффективность.
Для моделирования настроения посетителей комнаты пси​хологической разгрузки рекомендуются следующие музыкаль​ные произведения:
— при переутомлении и нервном истощении — «Утро» Э. Грига, «Полонез» М.К. Огинского;
— при угнетенном меланхолическом настроении — «К ра​дости» Л. ван Бетховена, «Аве Мария» Ф. Шуберта;
— при выраженной раздражительности — «Хор пилигри​мов» Р. Вагнера, «Сентиментальный вальс» П.И. Чайков​ского;
— при снижении сосредоточенности, внимания — «Вре​мена года» П.И. Чайковского, «Лунный свет» К. Дебюсси, «Грезы» Р. Шумана.
Расслабляющее воздействие оказывают: «Баркаролла» П.И. Чайковского, «Пастораль» Ж. Визе, Соната до мажор (часть 3) Ж.М. Леклера, «Лебедь» К. Сен-Санса, «Сентиментальный вальс» П.И. Чайковского, романс из к/ф «Овод» Д.Д. Шоста​ковича, «Старинная песенка» Ж. Визе, «История любви» Ф. Лея, «Вчера» Дж. Леннона, «Элегия» Г. Форе и др.
Программа тонизирующего воздействия реализуется с помо​щью «Аделиты» Г. Перселла, «Шербургских зонтиков» М. Лег​рана и др.
Для занятий аутогенной тренировкой музыкальные про​изведения подбираются в соответствии с воздействием, ока​зываемым на те или иные функции, при этом могут быть предусмотрены варианты, направленные на успокоение (в конце учебной смены) и мобилизацию (перед занятия​ми) (табл. 1, 2).

Таблица 1 

Успокаивающий вариант тренировки
	Упражнение
	Музыкальный фон
	Время

	Вводная часть. Установка на со​стояние покоя и отдыха
	Бах. Прелюдия № 1
	2 мин

	Расслабление мимических мышц
	Бах. Прелюдия № 8
	4 мин 30 с

	Расслабление мышц туловища
	Шопен. Прелю​дия № 4
	2 мин 5 с

	Расслабление мышц ног
	Шопен. Прелю​дия № 13
	4 мин 35 с

	Регуляция ритма дыхания
	Шопен. Прелю​дия № 15
	1 мин 10 с

	Регуляция ритма сердечных со​кращений
	Шопен. Прелю​дия № 15
	1 мин 10 с

	Выход из состояния расслаблен​ности
	Глюк. «Мело​дия»
	4 мин 5 с

	Общая активизация
	Шопен. Прелю​дия № 17
	3 мин 45 с


Таблица 2
Мобилизующий вариант тренировки
	Упражнение
	Музыкальный фон
	Время

	Вводная часть. 

Установка на со​стояние покоя и отдыха
	Бах. Прелюдия № 1
	2 мин

	Расслабление мимических мышц
	Бах. Прелюдия № 8
	4 мин 30 с

	Расслабление мышц рук
	Бах. Хор
	3 мин 20 с

	Расслабление мышц туловища
	Шопен. Прелю​дия № 4
	2 мин 5 с

	Расслабление мышц ног
	Шопен. Прелю​дия № 13
	4 мин 35 с

	Мобилизация физического и пси​хического тонуса
	Глюк. «Мело​дия»
	4 мин 5 с

	Формирование состояния уверен​ности и репродукция предстоящей деятельности
	Таривердиев. « Мгновение »; Визе — Щедрин. Тема «Тореадор»
	1 мин 45 с;

45 с


Именно в недрах классической музыки содержатся наивысшие эстетические и этические ценности общества. Исследователи подтверждают благотворное влияние слушания классической музыки не только на умственные способности человека, но и на развитие его мозга в целом. В результате обследования группы профессиональных музыкантов, а также людей, которые слушали классическую музыку в детстве, было выяснено, что они имеют отличную память и способность к языкам. Кроме того, ученые обнаружили, что мозжечок у музыкантов на 5% больше, чем у людей, не имеющих отношения к этой профессии. Именно этот участок мозга, отвечающий за координацию движений, «слушает» и чувствует музыку!
4. Музыка в жизни школьников
Начальный период учебной смены характеризуется пони​женной работоспособностью, поэтому необходимо уже в вес​тибюле встречать учащихся музыкальной программой, сти​мулирующей функционирование нервно-моторных центров организма, формировать их эмоциональное состояние, настра​ивать познавательные процесс и двигательный аппарат на рабочий ритм.
В связи с этим в начале смены музыка может быть темпо​вой, громкой. На перемене транслируют спокойную, менее громкую музыку. К концу учебной смены, когда накапливается утомление, музыка должна быть бодрящей, темповой. Во время перемен, в вечернюю смену музыкальное звучание должно быть бодрым, веселым. Это предупреждает развитие утомления и способствует росту эффективности и производи​тельности учебной деятельности. А как же воздействует музыка на учеников нашей гимназии ? Было проведено анкетирование в пятых классах . Дети ответили на следующие вопросы: (презентация) 
Следует отметить, что в начале недели (понедельник, втор​ник) музыка должна звучать несколько громче, чем перед дня​ми отдыха. В целом музыка должна лишь создавать фон, пре​вышая обычный шум в данном помещении на 3—4 децибела.
Типовую, применимую в любом учреждении программу разработал И.А. Гольдцварг (1988).
Первая музыкальная передача длится 20—30 минут и при​звана помочь быстрее включиться в необходимый рабочий ритм. Она состоит из бодрых, жизнерадостных песен, мар​шей. О начале уроков может предупреждать какой-нибудь постоянный сигнал. В худшем случае — традиционный зво​нок. (Его лучше заменить колокольчиком.)
Музыка, транслируемая на большой перемене, должна подбираться с учетом вкусов и просьб слушателей, и может быть составлена по заявкам учащихся.
Последняя музыкальная программа начинается сигналом о конце заключительного урока. Она провожает учащихся бодрой, веселой музыкой. После 10—15 минут «провожаю​щей» музыки начинается вторая часть, предназначенная для «врабатываемости» учащихся следующей смены. Составле​ние музыкальных программ, их жанровая и структурная ком​поновка, подбор тональности и уровня громкости звучания требуют большой ответственности.
Подростки и юноши живо реагируют на музыкальные передачи. Музыка во время учебы, труда и отдыха способна возбудить и успокоить, взбодрить и развеселить, воодуше​вить и вдохновить. Обладая большой силой психофизиологи​ческого воздействия, она способна расположить к покою или движению, вызвать легкость или тяжесть, создать то или иное эмоциональное впечатление.
Трансляция музыки с текстом может отвлечь, рассеять внимание, поэтому предпочтительным является материал на незнакомом языке. Такие произведения воспринимаются аналогично инструментальной музыке.
Заключение
Музыка – один из видов искусства. Подобно живописи, театру, поэзии, она является художественным отражением жизни. Музыка служит взаимопониманию людей, благотворно влияет на развитие флоры и фауны, обладает чудодействующими лечебными свойствами,    пробуждает и поддерживает в них чувство родства, помогает каждому обрести смысл жизни. Ни в далеком прошлом, ни в настоящее время мы не знаем общества, в котором музыка не играла бы важной роли в его жизни.
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