ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
В данной статье анализируется понятие «нравственное воспитание». Описываются педагогические условия нравственного воспитания младших школьников, которые помогут учителям начальных классов организовать результативно данный процесс в школе и повысить уровень нравственности своих воспитанников. А также характеризуется опыт работы педагогического коллектива МКОУ «Медвёдская СШ №17» г. Ефремов Тульской области.
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Нравственное воспитание - непрерывный процесс, который ведет свое начало с рождения человека и продолжается всю его жизнь. Воспитание у ребенка нравственности является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, образовательным учреждением, государством и обществом в целом. 
Мыслители, ученые в разные времена трактовали данную дефиницию по-разному. Так, в древней Греции о нравственном человеке в своих трудах писал Аристотель: «…Нравственно прекрасным называют человека совершенного достоинства… Ведь о нравственной красоте говорят по поводу добродетели: нравственно прекрасным зовут справедливого, мужественного, благоразумного и вообще обладающего всеми добродетелями человека» [1, с. 360].
В.А. Сухомлинский отмечал: «незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестие, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребёнка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает» [9, с. 170].
С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова в Толковом словаре русского языка характеризовали данное понятие так: «Нравственность – это внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами» [5, с. 414].
Рапацевич Е.С. отмечает, что «Воспитание нравственное – составная часть единого процесса общественного воспитания…формирование у человека соответствующих убеждений, нравственных склонностей, чувств, привычек, устойчивых моральных качеств личности» [6, с. 74].
И.Н. Секачева, как практикующий педагог, утверждает, что основной функцией начального образования является формирование интеллектуальных, эмоциональных, деловых, коммуникативных способностей учащихся, к активно деятельностному взаимодействию с окружающим миром. Решение главных задач обучения должно обеспечивать формирование личностного отношения к окружающим, овладение этическими, эстетическими и нравственными нормами [7, с. 1].
В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России охарактеризовано содержание понятия духовно-нравственного развития личности, как « осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно‑смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношение к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом» [4, с. 9].
В свою очередь, на основе анализа психолого-педагогической литературы, под нравственным воспитанием мы понимаем процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на формирование и развитие целостной личности ребенка, предполагающий становление его нравственного отношения к Родине, обществу, коллективу, людям, к труду, своим обязанностям и к самому себе.
Следует отметить, что для каждого возрастного периода существуют свои особенности в плане нравственного воспитания. Например, младенческий возраст имеет немаловажное значение для дальнейшего духовного развития личности. А.Ц. Гармаев отмечает: «…отношение к малышу как к сознательному человеку пробуждает в ответ все более осмысленное отношение ребенка к близкому взрослому. Трогательная любовь к тому, кто хранит людей и которого слышит детская душа ребенка 5-7 лет, рождает в 7-10 лет почитание тех, кто поддерживает в нем духовное развитие» [3, с. 19]. Успехи такого развития определяются социальными связями, которыми окружен ребенок. 
Нравственное воспитание учащихся является первостепенной задачей современной образовательной системы [2, с. 6].  
Особое внимание необходимо уделять нравственному воспитанию младшего школьника, так как именно в этом возрасте ребенок восприимчив к усвоению моральных знаний. От того, как будет воспитан младший школьник в нравственном отношении, зависит не только его дальнейшее успешное обучение в школе, но и формирование собственной жизненной позиции.
Младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, ребенок искренне верит всему, чему учат, что говорят, он отличается бескомпромиссностью в нравственных требованиях к другим. Младший школьник знает доступные его разуму нормы поведения. Эти знания он получает при общении со взрослыми, сверстниками и детьми других возрастов. Ребенок может проявить сочувствие при чьем-то горе или испытать жалость к больному животному, проявить готовность отдать другому что-то для него дорогое. Он может при обиде, причиненной его товарищу, броситься на помощь. И вместе с тем в сходных ситуациях он может и не проявить этих чувств, а, наоборот, посмеяться над неудачей товарища, не испытывать чувства жалости, отнестись с равнодушием к несчастью. В этом возрасте младший школьник не только познает сущность нравственных категорий, но и учится оценивать их знание в поступках и действиях окружающих, собственных поступках.
Анализ теоретических аспектов нравственного воспитания и практического опыта в данном направлении работы педагога начальной школы, позволили нам сформулировать педагогические условия, обеспечивающие эффективность нравственного воспитания младших школьников.

1. Необходимость учета  возрастных и психологических особенностей ребенка в его нравственном воспитании.
- Склонность к игре. В условиях игровых отношений ребенок добровольно упражняется, осваивает нормативное поведение. В играх от ребенка требуется умение соблюдать правила. При их нарушении дети выражают свое осуждение нарушителю. Используя игру в нравственном воспитании, мы учим младшего школьника считаться с другими, а также он получает уроки справедливости, честности, правдивости. Для того чтобы нравственное воспитание детей младшего школьного возраста было более результативным, необходимо учитывать данную форму и в общешкольных мероприятиях. Например, проводя праздник ко Дню защитника Отечества в игровой форме, осуществляется возможность ребенка жить в коллективе, учитывать мнение окружающих, а также проявить умение в оказании помощи товарищу. Участвуя в различных играх по данной тематике, младшие школьники все ближе знакомятся с содержанием таких понятий, как честность, добро, нравственность.
- Невозможность долго заниматься монотонной деятельностью. По мнению психологов, дети не могут удерживать свое внимание на одном каком-либо предмете более 7-10 минут. Дальше дети начинают отвлекаться, переключать свое внимание на другие предметы. Именно поэтому необходима частая смена видов деятельности во время занятий. Младший школьник должен получать не только теоретические знания, но и практические умения. При этом важно использовать различные формы работы, как фронтальные, так и индивидуальные. Например, воспитывая нравственность в ребенке, мы привлекаем внимание детей с помощью интеллектуальных игр, которые способствуют повышению интереса. В основном это загадки, кроссворды, ребусы, игры «Продолжи фразу».
- Недостаточная четкость нравственных представлений в связи с небольшим жизненным опытом. Формирование основ нравственности у младших школьников возможно с помощью нравственно-воспитанного наставника. Учителю принадлежит приоритетная роль в воспитании и обучении школьников, в подготовке их к жизни и общественному труду. Он всегда является для учащихся примером нравственности и преданного отношения к труду. Личный пример педагога способствует повышению уровня нравственной воспитанности. Ведь для многих младших школьников, учитель является «второй мамой», на которую хотят быть похожими. Именно поэтому, чтобы получить нравственно воспитанных детей, учителю начальных классов необходимо самому иметь высокий уровень нравственной воспитанности.
- Может существовать противоречие между теоретическими знаниями и практическими умениями. Не всегда знание моральных норм и правил поведения соответствует реальным действиям ребенка. Таким образом, важно не только наличие теоретических знаний, но и возможность их правильного применения в повседневной жизни. Мы приучаем ребенка к жизненным ситуациям, в ходе которых дети должны самостоятельно найти решение, при этом важно учитывать понятие нравственности. Например, сейчас в нашем образовательном учреждении проходит акция «Крышечки добра». Суть этой акции состоит в том, что все собранные крышечки отправляются на завод по переработки сырья, а вырученные деньги поступают в благотворительный фонд помощи детям-сиротам. В свою очередь наши воспитанники очень активно принимают участие в данной акции. Ведь с ее помощью мы не просто приучаем младших школьников к добрым поступкам, но и помогаем очистить окружающую среду.
- Неравномерность применения вежливого общения с взрослыми и сверстниками в быту и дома, в школе и на улице. Правила общения выступают нравственным ориентиром взаимодействия ребенка и его окружения. Освоение «Азбуки нравственности» необходимо ребенку для правильного решения жизненной ситуации, с точки зрения нравственной воспитанности.
2. Качественное усвоение знаний моральных норм и правил нравственного поведения в системе внеклассной воспитательной работы и внеурочных занятий. 
Критерием нравственного воспитания могут быть только реальные поступки детей, их побудительные мотивы. Желание, готовность и способность сознательно соблюдать нормы морали могут быть воспитаны только в процессе длительной практики самого ребенка, только упражняясь в нравственных поступках. Так, в рамках исследуемого вопроса, мы в своей педагогической деятельности обращаемся к опыту великого педагога В.А. Сухомлинского. В практической работе по нравственному воспитанию наш педагогический коллектив видит, прежде всего, формирование общечеловеческих норм нравственности. В младшем возрасте, когда душа очень податлива к эмоциональным воздействиям, мы раскрываем перед детьми общечеловеческие нормы нравственности, учим их Азбуке морали. Нами разработана Памятка для младших школьников «Правила жизни», на основе рекомендаций, сделанных В.А. Сухомлинским [8]. Получив такую Памятку младшие школьники, их родители и мы педагоги стараемся следовать ей и научать такому следованию наших воспитанников. Мы обращаемся к этой Памятке на внеурочных занятиях, посвященных нравственному воспитанию. Например, наш педагогический коллектив часто приглашает священнослужителей для проведения бесед о нравственности с учащимися школы. В ходе этих бесед вытекают основные постулаты «Азбуки нравственности». В тексте Памятки кратко и доступно сформулированы те правила жизни, следовать которым нужно обязательно, «как дышать».
«Ты живешь среди людей. Не забывай, что каждый твой поступок, каждое твое желание отражается на окружающих тебя людях. Знай, что существует граница между тем, что тебе хочется, и тем, что можно. Проверяй свои поступки вопросом к самому к себе: не делаешь ли ты зла, неудобства людям? Делай все так, чтобы людям, окружающим тебя было хорошо.
Ты пользуешься благами, созданными другими людьми. Люди делают тебе счастье детства. Плати им за это добром.
Все блага и радости жизни создаются трудом. Без труда нельзя честно жить.
Будь добрым и чутким к людям. Помогай слабым и беззащитным. Помогай товарищу в беде. Не причиняй людям зла. 
Уважай и почитай мать и отца - они дали тебе жизнь, они воспитывают тебя, они хотят, чтобы ты стал честным гражданином, человеком с добрым сердцем и чистой душой.
Будь неравнодушен к злу. Борись против зла, обмана, несправедливости. Будь непримиримым к тому, кто стремится жить за счет других людей, причиняет зло другим людям, обкрадывает общество».
Благодаря изучению «Азбуки морали и нравственности» на внеурочных занятиях, дети младшего школьного возраста постигают сущность добра и зла, чести и бесчестия, справедливости и несправедливости. 
3. Реализация Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в образовательном процессе начальной школы.
В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (далее Концепция) отмечается: «образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества, в его сплочении перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в России, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны» [4, с. 5]. 
Реализация Концепции осуществляется нами в образовательном процессе начальной школы: на уроках литературного чтения при изучении темы «Дружбой дорожить умейте», а также на уроках окружающего мира, изучая следующие темы: «Моя Родина – Россия», «Труд в жизни человека», «Растительный и животный мир вокруг нас»; на внеурочных занятиях «Азбука морали и нравственности»; во внеклассной воспитательной работе при проведении праздников «День защитника Отечества», «День победы», а также общешкольного мероприятия «Рождественские чтения».
4. Коммуникативное взаимодействие всех участников образовательного процесса начальной школы.

Для воспитания нравственного человека важным является и выбор форм общения. Ребенок особенно зависим от внешних воздействий и собственных неконтролируемых побуждений. Здесь основное влияние на восприятие моральных требований оказывает семья. На индивидуально-эмоциональном уровне начинает формироваться отношение к правилам благодаря отношению к взрослым, их предъявляющим.
Одна из задач нравственного воспитания – правильно организовать деятельность ребенка. В связи с этим, педагогу начальных классов важно правильно подобрать методы, приемы, средства и технологии, которые помогут при формировании нравственности у обучающихся в начальной школе. 
5. Учет духовных и культурных традиций в воспитании школьников.
В новом Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования (ФГОС НОО) одной из главных педагогических задач становится: способствовать формированию духовно-нравственной личности, на основе духовных и культурных традиций народа.
В каждой семье есть свои традиции, ведь ребенок «учится тому, что видит у себя в доме». У нас в образовательной организации МКОУ «Медвёдская СШ №17» Россия, г. Ефремов, Тульской области – так же есть свои традиции, которым мы с удовольствием следуем, которые мы бережно сохраняем и привлекаем к этому детей и родителей.
Так, к наиболее важным традициям мы можем отнести акцию «Подарок другу», накануне празднования Нового года школьники готовят своими руками подарок другу, данное мероприятие способствует сплочению детского коллектива и бережного отношения друг к другу. Также в нашем образовательном учреждении существует другая немаловажная традиция: «Операция забота», суть этой традиции в том, что ежегодно наши ребята готовят концерт для ветеранов, изготавливают и дарят открытки ко Дню победы. Каждую зиму у нас проходит конкурс «Кормушка для птиц». Дети изготавливают и развешивают на пришкольном участке кормушки для птиц.
Цель таких мероприятий – воспитание милосердия, сострадания и желания помочь тем, кто в этом особенно нуждается.
А создание таких педагогических условий нравственного воспитания младших школьников, мы уверены и подтверждением тому является наш, пусть пока и небольшой опыт работы, поможет в успешном формировании нравственности у наших воспитанников, убеждений, нравственных склонностей, чувств, привычек, устойчивых моральных качеств личности. И тогда мы сможем подготовить выпускника начальной школы в полной мере соответствующего такому «портрету» нравственно-воспитанного младшего школьника, который описан в ФГОС НОО. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»): любящий свой народ, свой край и свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества; любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;  доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение; выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни [10, с. 4-5].

Нами не только разработаны, осмыслены данные педагогические условия, но их результативность проверена на практике. В МКОУ «Медвёдская СШ №17» проводится целая система мероприятий, способствующих нравственному воспитанию младших школьников. Чаще всего основной формой таких мероприятий выступают праздники: «День защитника Отечества», «День победы», «День пожилых людей», «Широкая Масленица», «Рождественские чтения», конкурсы: «Вперед мальчишки», «А ну-ка, девочки», «Смотр строя и песни», «Конкурс комсомольской военно-патриотической песни». Где у детей успешно формируются понятия честности, доброты, справедливости, нравственные убеждения и желание следовать нравственным нормам. 
Воспитание нравственности в нашей школе происходит не только на внеурочных занятиях и во внеклассной воспитательной работе, но и во время учебных занятий. На уроках, помимо учебных задач, мы ставим перед собой еще и воспитательные задачи, связанные с воспитанием таких качеств как: честность, доброта, милосердие, патриотизм, трудолюбие. Тем самым мы стараемся сами соответствовать основным постулатам нашей «Азбуки морали и нравственности» и приучаем к этому наших младших школьников, а надежными партнерами и союзниками в нашей работе (что очень отрадно) выступают их родители.
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