Замечательный человек.
Живёт в нашем селе замечательный, уважаемый всеми односельчанами человек – Метляева Ольга Михайловна. Не приезжая, не из дальних мест, а своя, коренная. Родилась Ольга Михайловна в селе Никольск Иркутского района Иркутской области. 
Мама, Ульянова Раиса Алексеевна, приехала в деревню, выбрав далёкий сибирский край, из самой Саратовской области. Да так здесь и осталась. И всю свою жизнь отдала воспитанию и обучению сельских ребятишек в Никольской, сначала восьмилетней, а затем средней школе.
Папа, Ульянов Михаил Иннокентьевич, родился и вырос в Никольске. Здесь же  познакомился и связал судьбу со своей будущей женой и мамой нашей героини.
Подросшая и повзрослевшая Оля долго не  думала и после окончания школы в 1977 году поступила в Иркутский государственный университет на филологический факультет, выбрав специальность филолог-преподаватель. А после успешного окончания университета, получив диплом с отличием, решила, так же как и её мама, посвятить свою жизнь воспитанию подрастающего поколения. По окончании университета Ольга Михайловна выбирает далёкий посёлок Рудногорск Нижнеилимского района Иркутской области, с головой окунается в новую и интересную для неё работу. Но тянуло молодую учительницу в родные сибирские края, и возвращается она в 1985 году на свою малую Родину, и приступает к работе учителем русского языка и литературы и организатором по воспитательной работе в той же школе, где работает её мама.
Не одно поколение детей «прошло через руки» Ольги Михайловны. И у всех она пользовалась авторитетом и заслуженным уважением. Ольга Михайловна зарекомендовала себя как внимательный и добрый наставник, способный всегда выслушать и поддержать советом.  Выпускников Ольги Михайловны можно встретить и в море, и на суше, и в воздухе. Все они нашли своё призвание в жизни. И до сих пор стекаются как ручейки со всех концов нашей необъятной Родины к дому любимой учительницы, чтобы поздороваться, прижать к себе, поблагодарить за внимание и заботу. Есть среди воспитанников Ольги Михайловны и учителя, и врачи, и военные, и артисты, и просто хорошие люди.
А как односельчане любят встречи с Ольгой Михайловной. Ведь она постоянный член Совета Ветеранов. Ни один праздник, посвящённый празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне, не обходится без Ольги Михайловны. Сколько сил потрачено Ольгой Михайловной на организацию работы по поиску материалов о земляках-участниках Великой Отечественной войны, как  не вернувшихся с фронтов, так и вернувшихся в родное село. И теперь их фамилиями пополнился список на памятных плитах мемориального комплекса, созданного в память об участниках Великой Отечественной войны.
А ещё по инициативе Ольги Михайловны совместно с краеведами в Никольской средней школе создан Школьный краеведческий музей, и Ольга Михайловна долгие годы оставалась хранительницей этого музея. Экспонаты для музея по крупицам собирались по всему Никольску и близлежащим деревням. Сейчас экспозиции музея занимают уже целых три кабинета. О музее знают не только местные жители и школьники, но и далеко за  пределами района.  Чтобы познакомиться с Ольгой Михайловной и её детищем, приезжали гости аж из самого города Ангарска. Приезжали они не просто так, а чтобы воспользоваться материалами  музея, посвящёнными Герою Советского Союза, участнику Великой Отечественной войны, нашему земляку, бывшему учителю Никольской школы – Лытину Дмитрию Константинову, чьё имя запечатлено на мемориальной доске на входе в нашу школу. А также не без участия Ольги Михайловны велась переписка с краеведами из села Никольск Сысертского района Свердловской области.
Сейчас Ольга Михайловна на заслуженном отдыхе, но помнят о ней в школе и педагоги, и ученики. До сих пор молодые учителя обращаются к ней за советом и помощью, а Ольга Михайловна всегда с радостью откликается, даёт мудрые советы и оказывает поддержку. Имеет Ольга Михайловна и государственные награды: звание Ветеран труда и Почётный работник народного образования. 
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