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Знакомство детей с правилами дорожного движения
Воспитатель М Д О У № 114  О В  Савельева В.Л.
Каждый год на дорогах гибнут и получают травмы много людей как взрослые, так и дети. Поэтому мы взрослые начиная с раннего детства должны знакомить детей с правилами дорожного движения для пешеходов, правилами поведения в общественных местах.
Ежедневно провожая  ребенка в детский сад, совершая с ним прогулки по городу, обращайте внимание ребенка на проезжую часть улицы и на пешеходную дорожку. Понаблюдайте с ребенком за движением транспорта.
Обратите внимание ребенка на разные виды транспорта, расскажите о их назначении. Расскажите , что машины двигаются не как им вздумается ,а придерживаясь правой стороны, поэтому они не сталкиваются со встречным транспортом. Люди - пешеходы двигаются только по пешеходным дорожкам. Для пешеходов тоже существуют правила . Они тоже движутся придерживаясь правой стороны пешеходной дорожки, не мешая пешеходам идущим навстречу. Дети должны идти рядом со взрослым , держась за руку взрослого. На пешеходной дорожке нельзя бегать, шалить, чтобы не мешать другим пешеходам.
Совершите с ребенком прогулку к перекрестку. Обратите внимание на то, что люди переходят проезжую часть дороги по специальному переходу по зебре,обратите внимание ребенка на островок безопасности, расскажите о его назначении. Объясните ребенку , что через дорогу можно детям переходить только со взрослыми, держась за руку. Рассмотрите с ребенком знак" Пешеходный переход".  Понаблюдайте как светофор регулирует движение на перекрестке.
Прочтите ребенку стихотворение о светофоре, а позднее разучите с ним это стихотворение.
У светофора окошечка  три
При переходе на них посмотри.
Если в окошечке красный горит:
" Стой! Не спеши!" - он говорит.
Если вдруг желтое вспыхнет окошко,
Подожди , постой немножко,
Если в окошке зеленый горит,
Ясно, что путь пешеходу открыт.
Проходя по переходу с ребенком соблюдайте все правила дорожного движения. Позднее дома можно загадать ребенку загадки о транспорте, о светофоре. 
На резиновом ходу все дороги обойду
Я на стройке пригожусь, я работы не боюсь.      ( машина)

Длинной шеей  поверчу, груз тяжелый подхвачу.
Где прикажут, положу, человеку я служу.            (подъемный кран)

Дом по улице идет на работу всех везет.               (автобус)
Можно вместе с ребенком выполнить аппликацию на тему " Светофор", нарисовать разный транспорт, который видели во время прогулки. Дома
целесообразно провести с ребенком игру на закрепление знаний о сигналах светофора в игре " Светофор"( Взрослый показывает зеленый кружочек- ребенок притопывает на месте, показывает желтый- хлопает в ладоши, красный - стоит на месте.)
Играя с ребенком в сквере, во дворе дома объясните ребенку, что нельзя играть вблизи с проезжей частью улицы, почему нельзя.
Прочитайте ребенку произведения С. Михалкова " Мой веселый звонкий мяч", Я. Пишумова " Это еду я бегом" Поговорите с ребенком о ситуациях описанных в этих произведениях, помогите ребенку сделать правильные выводы.
Наверняка не однажды с ребенком совершали поездки в общественном транспорте. Находясь на автобусной или на трамвайной остановке, обратите внимание ребенка на дорожный знак  " Автобусная остановка", " Трамвайная остановка", рассмотрите их. Дома предложите среди дорожных знаков найти их. Сравните их между собой.
Расскажите детям  о правилах поведения для пассажиров.
Общественный транспорт ожидать в отведенных для этого местах, на остановках.
Ожидать транспорт нужно не выходя на проезжую часть, держась за руку взрослого.
Сначала нужно подождать когда выйдут пассажиры из транспорта, лишь потом совершать посадку.
Подниматься в салон нужно спокойнопо ступенькам, не толкаясь, держась за поручень.
Зайдя в салон занять свободное место, если нет свободного места стоять держась за спинку сидения или за руку взрослого.
Громко разговаривать, шалить в общественном транспорте нельзя, чтобы не мешать другим пассажирам.
Дети с удовольствием вместе со взрослым примут участие в рисовании рисунков на тему " Мы гуляем в парке", " Едем в гости к бабушке", мастерить поделки на тему " Транспорт", можно сделать с ребенком макет своей улицы, организовывать игры с машинками, фигурками людей на макете, а можно построить дома из "Строителя". Ребенок получит от этого много удовольствия.
С большим удовольствием дети будут слушать прочитанную вами художественную литературу по правилам дорожного движения, разучатнаизусть короткие стихотворения посвященные данной теме.

