Использование мультимедийных презентаций на уроках физики для повышения наглядности изучаемого материала

Современное время – это время высоких компьютерных технологий. Современный ребёнок живёт в мире электронной культуры. Меняется и роль учителя в информационной культуре. Учителю необходимо владеть современными методиками и новыми образовательными технологиями, чтобы общаться на одном языке с ребёнком. Сегодня в традиционную схему «учитель - ученик - учебник» вводится новое звено - компьютер, а в школьное сознание - компьютерное обучение. Одной из основных частей информатизации образования является использование информационных технологий в образовательных дисциплинах. Использование информационных технологий на уроках,во-первых, усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность учащихся; во-вторых, позволяет проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне; обеспечивает наглядность, привлечение большого количества дидактического материала; в-третьих, повышается объем выполняемой работы на уроке;в-четвёртых, расширяется возможность самостоятельной деятельности, формируются навыки подлинно исследовательской деятельности;в-пятых, обеспечивается доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам.А всё вместе, конечно же, способствует повышению качества образования.Современные информационные технологии очень плотно вошли в нашу жизнь. Использование информационных технологий позволяет мне лучше осуществить задуманное, сделать урок современным. Использование компьютерных технологий в процессе обучения влияет на рост профессиональной компетентности учителя, что способствует значительному повышению качества преподавания. Уроки с использованием компьютерных технологий - это, на мой взгляд, является одним из самых важных результатов инновационной работы в школе. Практически на любом школьном предмете можно применить компьютерные технологии. Однако важно и другое – найти ту грань, которая позволит сделать урок по-настоящему развивающим и познавательным. Использование информационно-компьютерных технологий на различных уроках позволяет перейти от объяснительно-иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ученик становится активным субъектом учебной деятельности. Это способствует осознанному усвоению знаний учащимися. Объединение в компьютерной презентации текстовой, графической, аудио-видеоинформации, анимации резко повышает качество и наглядность преподносимой школьникам учебной информации и успешность их обучения. Преподавание физики, в силу особенностей самого предмета, представляет собой благоприятную сферу для применения современных информационных технологий. Информационные технологии применяются мною как при проведении уроков, так и в организации внеурочной деятельности учеников.

Одной из наиболее удачных форм подготовки и представления учебного материала к урокам можно назвать создание и использование мною мультимедийных презентаций.
2. Использование мультимедийных презентаций для повышения наглядности изучаемого материала.Презентации – это наиболее распространённый вид представления демонстрационных материалов. В отличие от визуальных диафильмов, презентации могут включать в себя анимацию, ауди - и видеофрагменты. Также презентации могут включать в себя элементы интерактивности, т. е. осуществлять обратную связь, «реагировать» на действия пользователя. Мультимедийные презентации, используя динамику, звук и изображение, могут наиболее долго удерживают внимание ребенка. Одновременное воздействие на два важнейших органа восприятия (слух и зрение) позволяют достичь гораздо большего эффекта. Ученик запоминает 20% услышанного и 30% увиденного, и более 50% того, что он видит и слышит одновременно. Таким образом, облегчение процесса восприятия и запоминания информации с помощью ярких образов - это основа любой современной презентации.Более того, презентация дает возможность учителю самостоятельно скомпоновать учебный материал исходя их особенностей конкретного класса, темы, предмета, что позволяет построить урок так, чтобы добиться максимального учебного эффекта. Немаловажно и то, что при использовании слайд-презентаций ученики психологически более комфортно чувствуют себя на уроках. Исполь​зование презентаций как метода повышения наглядности изучаемых явлений целесообразно на любом этапе изучения темы, на любом этапе урока. Формы и место использования мультимедиа на уроке зависят, конечно, от содержания этого урока, цели, которую ставит учитель. Тем не менее, мой опыт и практика позволяет выделить некоторые общие, наиболее эффективные приемы применения:

• при изучении нового материала;

• на этапе актуализации знаний;

• для проверки знаний;

• для углубления знаний, как дополнительный материал к урокам;

• средство эмоциональной разгрузки.

Презентации позволяют представить учебный материал как систему наглядных ярких опорных образов, что позволяет облегчить запоминание и усвоение изучаемого материала. Учеников привлекает новизна проведения таких моментов на уроке, вызывает интерес. Использование мультимедиа на уроках позволяет формировать и развивать познавательную мотивацию школьников к получению новых знаний, помогает создавать условия успешности каждого ученика на уроке, значительно улучшает четкость в организации работы класса или группы учащихся.

