Тема: «Технология «гимнастики ума» и нейропсихологические игры при развитии когнитивных навыков детей младшего школьного возраста»
Наш мир меняется со скоростью света. Порой среди потока информации мы теряемся, и не можем определить, что главное, а что уходит на второй план. Раньше, мы за день могли прочитать более двухсот страниц книги. Сейчас же,  ежедневно мы мониторим социальные сети, новостные ленты, но понимаем, что читать длинные тексты нам становится сложнее. Наша концентрация снизилась... Мы перестали думать... Проблемы многозадочности и клиполвого мышления встают перед нами все более остро. 

 В одном из своих выступлений Владимир Владимирович Путин сказал : «Мы должны готовить человека, который способен не только выживать, а быть успешным и счастливым в этом меняющемся мире». В мире, где всё меняется молниеносно, для успеха важно иметь крепкую базу знаний и навык быстрого усвоения новой информации. Сегодня мы поговорим, как в этом поможет «гимнастика ума» и почему прокачивать мозг полезно.

Тема моей методической мастерской «Технология «гимнастики ума» и нейропсихологические игры при развитии когнитивных навыков детей младшего школьного возраста».

СЛАЙД

Цель: создание условий для развития у обучающихся младшего школьного возраста основных когнитивных функций в единстве внимания, мышления, речи, памяти.

СЛАЙД

 Задачами этой технологии являются: 

Целенаправленное развитие полушарий.

Развитие интеллектуальных способностей (память, мышление, внимание, воображение).

Координация работы левого и правого полушарий.

 СЛАЙД

Применение данной технологии помогает нам достичь следующих результатов:

Формирование  когнитивного резерва

Расширение спектра возможностей познания мира 

Развивитие креативного мышление

Фокусирование и эффективная работа

Увеличение скорости запоминания.

Итак, что  такое «гимнастика ума» или «майнд-фитнес»? В переводе с английского «майнд» переводится как разум, а «фитнес» -  «тренировка», т.е. майнд-фитнес - это тренировка мозга, разума. СЛАЙД

Это понятие появилось в 1990 году в зарубежных странах. 

В нашей стране изучение и разработка этой технологии принадлежит отечественным специалистам Агентства стратегических инициатив и Московской школе управления «Сколково» 
Сегодня нашими соотечественниками разработано много разных тренажеров. Одним из известных авторов является Шамиль Тагирович Ахмадуллин.
«Гимнастика ума» – инновационная образовательная технология последнего поколения, которая позволяет  улучшать нейропластичность мозга и развивать когнитивные способности в любом возрасте. Но чем раньше начать развивать эти способности, тем лучше.

Почему же, я начала использовать в своей педагогической практике эту технологию?

Многие  часто забывают о тесной связи мозга с телом ребенка. Однако умение владеть своим телом напрямую влияет на когнитивные процессы, в этом отлично помогут тренажеры  «гимнастика для ума» и «карта тела» Ш. Т. Ахмадуллина. Простые движения, выполнить которые на первый взгляд очень легко, тренируют межполушарные взаимодействия, улучшают координацию и ориентацию в пространстве, тренируют внимание, память, благоприятно влияют на мышление, речь и развивают у ребёнка восприятие схемы тела. 

Освоение данной технологии необходимо не только современным детям, но и педагогам. Данная технология направлена на развитие навыков, являющихся универсальными для специалистов разных отраслей. Необходимость развития памяти, концентрация внимания, логического мышления и других когнитивных навыков обусловлена самой жизнью, с ее стремительным темпом и быстро меняющимися условиями. 

Исходя из личного опыта работы, можно сказать, что с каждым годом возрастает количество детей с нарушениями речи, рассеянным вниманием, плохой памятью, низким словарным запасом.  Почему так происходит? 

Незрелость определенных мозговых образований проявляется недостаточным уровнем сформированности высших психических функций, моторными нарушениями, расторможенностью, различными речевыми расстройствами.

Технология включает ряд систематических упражнений, которые являются симбиозом целого комплекса физических и интеллектуальных упражнений, результатом которых является человек, умеющий:
работать с большим количество информации;
работать со своей речью;
находить нужную информацию в короткие сроки;
отсеивать то, что наносит вред здоровью или психике;
ставить конкретные цели и подбирать задачи под них.
Очень важно начать тренировать ум в детском возрасте, когда мозг более пластичен и восприимчив.  Этой технологией могут  заниматсья дети разных возрастных групп, но особенно он нужен детям младшего школьного возраста, т. к в этом возрасте возникают трудности с учебой из-за недостаточной концентрации внимания и проблем с памятью.

Учёные разработали на этот счёт специальные техники и нейропсихологические упражнения. Речь идёт о науке, которая изучает связь деятельности мозга и психики. Простыми словами, она «учит» мозг работать быстрее и результативнее.

Весь тренировочный процесс должен быть ориентирован на ведущую деятельность и учитывать её особенности. У детей младшего школьного возраста ведущимим видами деятельности являются - игровая, учебная. 

Итак, мы узнали, что  представляет собой технология «гимнастика ума». Чтобы развеять скуку и взбодрить ребят на занятиях данную технологию можно использовать  на различных этапах урока и во внеурочной деятельности. Универсальность этой технологии дает возможность использовать её на любых уроках и с любой возрасной группы.
Например, на уроке литературного чтения мы используем прием «Немой телевизор». Детям демонстрируется   видео отрывок из любой сказки или рассказа без звука. Задача детей: озвучить реплики героев. Со знакомыми сказками большинство детей  справляются легко, а вот с мало знакомыми сказками дети испытывают трудности, т.к. у них плохо развито воображение, и не хватает словарного запаса. Но применение данного приема активизирует воображение детей и они учаться быстро находить выход из ситуации. .(слайд)
Также на уроке  уроке  обучения грамоте можно использовать игру «Цветные слова».   На картинке изображены слова, написанные разными цветами. Им нужно произнести вслух не само слово, а цвет, которым оно написано. Это не простая задача. Дело в том , что наше правое полушарие пытается назвать цвет,  А левое – заставляет произнести слово. Таким образом, мы тренируем оба полушария мозга, помогая установить новые связи между ними, тренируется навык концентрации и изменяется объект внимания.  (слайд), Слайд ( с названиями цветов, работа детей)

Большой популярностью на уроках литературного чтения пользуются ребусы и анаграммы.  Из набора определённых букв дети составляют слова. Особенно им нравится выполнять  такие задания   на время.

Слайд (анаграммы, работа детей)

На уроке письма положительную динамику дают такие тренажеры  как «Волшебные обводилки», «Рисуем двумя руками», «Движение выполняй, только руку поменяй» . Обычно дети просто обводят элементы, а с применением данных упражнений они пытаются написать элементы обеими руками.

На уроке математики рекомендую использовать разные виды таблицы Шульте, которое способствует улучшению периферийного зрения, также помогает развивать память, внимание и устный счет. В начале можно брать простую таблицу 3*3 элемента, постепенно увеличивая  количество. Так как в классе разноуревневая подготовленность,  есть дети с ограниченными возможностями, слабоуспевающие, немотивированные и одарённые,  используя дифферинцированный подход, можно добиться ситуации успеха для всех детей.
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В современном мире очень важно учитывать здоровьесберегающие технологии. Существует очень много разных нейропсихологических игр и приемов, которые можно применить для снижения усталости и смены деятельности на уроке, то есть в качестве физкультминутки.  Особенно школьникам нравится выполнять такие упражнения как «Смятый лист», «Ухо-нос», «День наоборот», «Парад». Детям очень нравится «Ухо нос» Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши и поменяйте положение рук.

Для того чтобы разнообразить учебный процесс, можно предложить совместную работу ребёнка и родителя через электронные образовательные ресурсы. На слайде вы видите куар код на один из таких электронных образовательных ресурсов, где можно дать как домашнее задание пройти тесты для интеллектуального развития.  Такие совместные работы с родителями способствуют тесной взаимосвязи родителя, ребенка и педагога.

Работая с данной технологией нужно учитывать, что если вы выполняете однотипные упражнения, мозг уже через несколько дней адаптируется, и польза от упражнений снизится до минимальной. Для сохранения максимальной эффективности, лучше всего чередовать разные практики и подходы, не давая привыкать к определенной последовательности и форме тренировок.

Таким образом, можно сделать вывод, что технология «Гимнастика ума» и нейропсихологические упражнения крайне важны для активизации интеллекта, памяти, воображения и мышления детей, то есть для разностороннего развития школьников. Освоение и применение даной технологии необходимо не только современным детям, но и нам, взрослым.  Какой бы формат и вид «гимнастики для ума» мы ни выбрали, это в любом случае будет полезно. Пробуйте разные варианты и находите те, что подходят именно вам. Уже через короткое время можно будет заметить улучшения в состоянии, будь то концентрация внимания, мышление , память, уменьшение стресса или развитие эмоционального интеллекта. За новыми технологиями - будущее образования.

 Спасибо за внимание.

