На сцене 2 парты, за которыми сидят ученики: мальчики и девочки.
На слайде учебная доска с темой урока. На сцене учитель  истории, ведущий урок. 
Один из учеников (Федя) нехотя смотрит работу. Он сонный и, в отличие от одноклассников, явно не настроен на урок.
Дети открывают тетради, берут ручки.
УЧИТЕЛЬ:
Тема нашего сегодняшнего урока имеет прямое отношение к вашему предыдущему уроку географии, и не только. Мы будем говорить...
Федя толкает локтем соседок, пытаясь привлечь ее внимание. Та не
оборачивается, глядя на учителя. Потом разочарованно
скрещивает руки на столе, облокачивается на них.
Учитель:
Федор! Послушай, пожалуйста! Тема
нашего сегодняшнего урока...
( на слайде тема урока "Древняя Греция»")
Учитель: "Древняя Греция»".
Все, кроме Федора, записывают.
Учитель:
Греческая цивилизация - одна из старейших в мире. А Греция — одна из самых удивительных стран в Европе, страна-музей под открытым небом. Здесь история переплетается с мифами и легендами. Одна из древнейших стран мира окутана миллионами тайн, на радость местным жителям и туристам, сохранила памятники прошлых столетий. Глядя на них, как раз-таки и можно прочитать портрет античной Греции.
На экране появляется карта Древней Греции с отмеченным
Городом Афины. Дети записывают.
Федя роняет голову на руки и засыпает. На
сцене гаснет свет. В темноте ярко видна тема урока «Древняя греция»
Все замирают, а ученик встает и начинает свой монолог:

Ученик : 
Как было бы хорошо, если бы можно было бы не ходить в школу, не сидеть на уроках, а все загрузить в голову как файл в компьютер за несколько минут! И все уже знаешь без всякой зубрежки и занятий!!!!. 
На слайде экран компьютера и бегущие строчки информации. Слышны компьютерные звуки. УЧЕНИК ОБХВАТЫВАЕТ ГОЛОВУ РУКАМИ И, ЧТОБ СОЗДАЛОСЬ, ЧТО В ЕГО ГОЛОВУ ЗАГРУЖАЕТСЯ ИНФОРМАЦИЯ!.Пока все это происходит, парты и стулья ученики, сидящие за ними унося за кулисы. Учитель тоже уходит. Егор остается на сцене за партой.
Выходит ученик 1. ( На заднем фоне видео видов Греции)
Греция — одна из самых удивительных стран в Европе, страна-музей под открытым небом. Здесь история переплетается с мифами и легендами, каждый остров по-своему уникален, а гостеприимство греков поражает. Эллада, как свою родину называют сами греки, по праву считается колыбелью современной цивилизации.
Ученик 2 . из 2 кулисы 
В Греции были рождены мифы и легенды, открывающие вам сказочный мир древних чудовищ, богов и сказочных растений. Описания подвигов древних героев настолько интересны, что сложно себе представить размеренную жизнь простого древнегреческого народа, у которого были свои ежедневные заботы. 

Ученик 3 с места на ступеньках 
Именно в Греции зародились философия и классическая литература, ставшая образцом для всех в мире. Здесь развивались такие науки, как математика и геометрия. 

Ученик 4.  (слайды с географическим положением.)
Географическое положение
Греция — государство в юго-восточной Европе, занимающее юг Балканского полуострова. Она омывается Средиземным морем, в том числе: Ионическим, Эгейским морями, а южное побережье Крита — Ливийским морем.
Соседями Греции являются Болгария, Македония и Албания, с Турцией имеет как сухопутную, так и морскую границу.
Географически государство делят на три области: материковая Греция и Ионические острова, полуостров Пелопоннес и острова Эгейского моря

Ученик 5 
Острова занимают примерно 20% площади Греции. Они охватывают территорию в 24 800 кв. км. Всего около 3 000 островов, населенными являются только 230. Самый большой остров Греции — Крит.
В Греции самое глубокое ущелье в мире
Столица — город Афины.
Греческий ландшафт — это чередование, густонаселенных долин, многочисленных островов, проливов, бухт  и  скалистых гор
Ученик 6 
               А Олимп-то существует!
Олимп (тот самый, на котором обитали боги, если верить мифам!) реально существует, причём он действительно выше всех остальных массивов в Греции — почти 3000 м. К тому же, Олимп является Национальным заповедником Греции.
 
                                             Сценка с богами.
Выходят боги ( Афина, Аполлон, Афродита, Гера) и рассказывают про себя каждый. Становятся вокруг спящего ученика.
Учитель. Когда-то на Балканском полуострове правили греческие Боги и время от времени некоторые из них спускались с Олимпа, чтобы навредить, либо, напротив, помочь людям. Древние греки имели большой пантеон Богов — 12 Богов во главе с Зевсом.
Зевс – в древнегреческой мифологии бог неба, грома, молний, ведающий всем миром. Главный и самый сильный из богов-олимпийцев, третий сын титана Кроноса и титаниды Реи. Низвергнув в Тартар своего отца, стал владыкой богов и людей..

Ученик 8 Гера 
 Гера царит на высоком Олимпе, является советчицей и помощницей Зевсу. Гера - в древнегреческой мифологии богиня - покровительница брака, охраняющая мать во время рождения детей. Гера, отличается властностью и  ревнивым нравом. При желании может одарить любого даром предвидения.
Ученик 9 Аполлон 
Аполлон- сын Зевса, в древнегреческой мифологии бог света, покровитель искусств, предводитель и покровитель муз, предсказатель будущего, бог-врачеватель, покровитель переселенцев. Самые любимые предметы аполлона это лук и стрелы, а так же дивный музыкальный инструмент – кифара.

Ученик 10 Афина: Афина - в древнегреческой мифологии богиня мудрости и справедливости, военной стратегии и тактики, одна из наиболее почитаемых богинь Древней Греции. По силе и мудрости она равна Зевсу. Именно Афина построила нынешнюю столицу Греции – Афины и принесла в дар оливковое дерево гражданам Греции.

Ученик 11 Афродита 
Афродита была богиней любви и природы, садов и всех живых существ. Она владела магическим поясом, который давал владельцу силу вдохновлять любовь. Богиня красоты и любви, включавшаяся в число двенадцати олимпийских богов, также почиталась как богиня плодородия, вечной весны и жизни.
               

                                  ( Боги уходят)
Ученик 12 
(Государственное устройство (строй, флаг и герб)
Древняя Греция – родина демократии. Современная Греция продолжает эту традицию, придерживаясь демократического политического режима.
Государственный флаг Греции представляет собой полотнище из белых и голубых полос, в верхнем левом углу белый крест на голубом фоне. Голубой цвет означает безоблачное небо, а белый цвет символизирует надежду в борьбе за независимость Греции. Девять полос на флаге государства представляют девять географических областей Греции.
Ученик 13. 
Государственный герб Греции представляет собой щит с греческим серебряным крестом. Православный крест на гербе и флаге Греции – это символ освобождения греческого народа от её порабощения иноземными захватчиками.
Национальная греческая валюта существовала 2650 лет
В отличие от языка, национальная греческая валюта — драхма — умерла после 2650 лет своего существования. Случилось это в 2002 году, когда на смену ей пришел евро.

Ученик 14 
Официальный язык Греции в настоящее время — греческий. Он составлен на основе древнегреческого, но все же сильно отличается от него, хотя сохранил все принципы грамматических построений.
Для туристов языковой барьер не станет проблемой — многие местные жители разговаривают на английском языке, а некоторые знают и русский.




Ученик 15  
Климат
Один из самых приятных фактов о Греции: это страна — любимица солнца. Греция — самая южная и солнечная страна Европы, где 300 дней в году светит солнце
Ученик 16. СЛАЙД Достопримечательности)
В Греции больше всего музеев в мире
Греция — это один сплошной памятник под открытым небом. А главное, что археологических музеев в стране — больше, чем где-либо ещё в мире, и этот факт мы искренне считаем необычным.
Ученик 17 из 2 кулисы. 
Афинский Акрополь — легендарный символ греческой столицы. Несколько тысячелетий назад здесь располагался основной город, защищенный надежными укреплениями от врагов. Сегодня Акрополь является крупнейшим храмовым комплексом. Благодаря работе реставраторов, многие сооружения предстают практически в первозданном виде.
Ученик 18 
Прекрасный город Родос - это столица самого популярного среди туристов греческого одноименного острова. В этом городе когда-то размещалось одно из семи древних чудес света - огромный Колосс Родосский. Кстати, известное нам слово «колоссальный» появилось благодаря размерам этой статуи.
Ученик 19  
Кносский дворец — самая значимая достопримечательность острова Крит, с которой связана история и легенды о свирепом Минотавре. Сегодня во дворце можно увидеть кладовые, царские покои, трон царя Миноса.
Ученик 20 из 1 кулисы.(Танцоры уходят на сцену)
Театр Диониса — один из древнейших театров в мире, который располагается на юго-восточном склоне Акрополя. На его сцене оживали произведения древних поэтов и философов. Хоровые и танцевальные номера придавали празднику особое настроение. 
Ученик 21.(На фоне музыки к танцу «Сиртаки» )
Самым известным танцем в Греции является «Сиртаки». Танец, ставший одним из символов Греции, придумал голливудский актер Энтони Куинн. На сьемках фильма актёр повредил ногу и вместе с хореографом Гиоргосом Провиасом поставил танец со скользяще-тянущимся шагом.
Весь мир решил, что это главный греческий народный танец, наподобие лезгинки у кавказцев.
                                              Танец «Сиртаки»
Ученик 22 
Греция — мать Олимпийских игр. Греция имеет древнейшие спортивные традиции среди всех государств мира и является родоначальником Олимпийских игр.
Никита. Говорят, что древние греки каждый раз, во время проведения этих спортивных состязаний приносили в жертву Зевсу сто быков. На время этих игр останавливались все войны. 
 (Рита выезжает на гироскутере) 
Ученик (23)
Киниска, спартанская принцесса, вошла в историю после того, как стала первой женщиной, выигравшей Олимпийские игры в древние времена. 
Киниска,  была дочерью царя Архидама II . У нее было богатство и статус, но именно ее амбиции сделали ее легендой. 
Ученик 24.
Спортсмены демонстрировали свое мастерство и умения, ловкость и смелость. До сих пор в мире проходят летние и зимние олимпийские игры. С той поры много что изменилось, но традиции и смысл этих игр остаются неизменными.
Ученик 25.( кухня) 
Посетив Грецию, каждый просто обязан попробовать недорогие и вкусные блюда в местных тавернах. Греки любят, а главное, умеют готовить, превращая национальные греческие блюда в произведение искусства. Они практически не производят продуктов на экспорт — все только для себя.
 Традиционно греки обходятся без завтрака, заменяя его чашкой крепкого кофе, а на обед предпочитают легкие блюда. Зато ужин, следуя древнейшим традициям — это не просто прием пищи, а настоящая трапеза.
Греция находится на третьем месте по выращиванию оливок. С оливковым маслом тут едят почти все блюда. И конечно же самое известное блюдо в Греции для туристов это греческий салат. Угощаем жюри нашим блюдом!

На сцену выходит учитель: 
[bookmark: _GoBack] Ребята ! Вот и закончился наш интересный урок! Всем молодцы. (Все начинают хлопать в ритм ,звенит звонок, Федя просыпается и не сразу понимает что произошло)
Федя: А я что то не пойму, откуда я знаком с богами Греции, и знаю что сиртаки не древний танец и да , что то очень вкусно пахнет греческим салотом! Ах да, это же звонок с урока и наверное пора на обед!(спускается ко всем детям и все кланяются!





