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       Цели: Приобщение детей к Русской национальной культуре, формирование у детей чувства патриотизма, интереса к истории русского народа; развитие индивидуальных творческих способностей с помощью изготовления русской обрядовой  «Куклы – «Масленицы»
       Задачи приоритетной образовательной области «Познание»: развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о малой Родине и Отечестве; представлений о социокультурных ценностях нашего народа; об отечественных традициях, культуре.

       Задачи ОО в интеграции:

        «Художественно-эстетическое развитие»: развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания русской народной культуры предков; реализация самостоятельной творческой конструктивно-модельной деятельности детей.

       «Социально-коммуникативное развитие»: развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

      «Речевое развитие»: владение речью, как средством общения и культуры»; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи.

       «Физическое развитие»: приобретение опыта в двигательной деятельности детей, связанных с выполнениями действий, направленных на развитие координации движений, а также на развитие мелкой моторики обеих рук.

       Целевые ориентиры: Умеет подчиняться  социальным нормам, обладает элементарными представлениями из области русской народной культуры, связанной с русскими народными традициями по изготовлению русских обережных и обрядовых кукол, проявляет любознательность,  достаточно хорошо владеет устной речью, может контролировать свои движения и управлять ими, проявляет инициативу в общении, у ребенка развита  мелкая моторика рук, ребенок обладает развитым воображением, различает условную и реальную ситуации, ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли, может использовать речь для выражения своих мыслей.

       Оборудование и материалы: Лоскут светлой ткани 20 см х 20 см; лоскут цветной ткани 30 см х 15 см; нитки красные (ирис); тесьма или ленты для перевязки куклы; кисточки для побелки, ножницы.
       Ведущий: Сегодня я расскажу вам о русском народном празднике «Масленица». Это старинный древнеязыческий праздник, длившийся неделю и начинавшийся за восемь недель до первого весеннего полнолуния. Масленица – это праздник проводов зимы. На праздник взрослые пекли блины, и  посылали ребят «встречать масленицу». Ребята ездили верхом по огороду верхом на ухвате или кочерге с блином в руке и пели:
Масленица – кривошейка *,

Встречаем тебя хорошенько:

Сыром, маслом, блином

И румяным пирогом!

       (*Масленица-кривошейка. – Чтобы вызвать смех, весёлое настроение, масленицу называли самыми нелепыми, смешными, весёлыми словами: широкорожая, курносейка, кривошейка, обжора, обмануха и т.д.)
А мы масленицу ожидали,

Киселя с молоком не хлебали.

Вот и масленица на двор въезжает, 

Широкая на двор выступает.

Всё на кониках вороных,

Всё на саночках расписных.

А мы, девушки, её привечаем*,

А мы, красные, её встречаем,

Веселенько в хороводах гуляем.
       (* Привечать – приглашать)

       В праздничные дни катались на лошадях вокруг деревни. Строили ледяные горы, с которых съезжали на салазках, рогожах, вениках, гребнях*.
       (*Гребень – здесь: прялка для льна, шерсти.)
А мы Масленицу ожидали,

Дорогую гостьюшку встречали.

Блинами гору устилали,

Сверху маслицем поливали.

Как от блинов гора крута,

Как от маслица гора ясна.

А на горушку снеги сыплят,

А нас мамоньки домой кличат.

Нам домой идти не годится.
Мы надумали с горы прокатиться.

Ой, ты, Масленица-кривошейка,

Покатай-ка нас хорошенько!

       После масляничных катаний с гор ребята толпой обходили деревню и, останавливаясь у окон, просили:

Тин-тин-тинка,

Подайте блинка,

Оладышка – прибавишка.
Последний кусок,

Мочальный усок!*

Уж вы не скупитесь,

Масленым кусочком поделитесь!

       (* Мочальный усок – здесь: помазок, которым маслили блины.)

       В последний день Масленицы, провожая её, пели:

А мы Масленицу провожали, 

Тяжко-важно по ней вздыхали:

- Ой, ты, Масленица, воротись,

За белую берёзу зацепись,

За белую берёзу зацепись, 

До красного лета протянись!

А мы Масленицу прокатали,

Дорогую свою потеряли,

Думали, будет она – семь годков,

А она погостила – семь деньков.

Эй, Масленица, воротись!

В новый год покажись!

      Масленица отмечалась широко по всей России. Говорили, что она «целую неделю пела-плясала, ела-пила, друг к дружке в гости хаживала, в блинах валялясь, в мале купалась». Её празднование считалось для всех русских людей обязательным: «Хоть себя заложи, а Масленицу проведи». В деревнях в ней принимали участие и взрослые и дети. Неучастие в масленичном веселье могло повлечь за собой, по поверью, «жизнь в горькой беде». 
Встречая Масленицу, пекли блины, везде их раскладывали со следующими закличками: «Приезжай ко мне в гости, Масленица, на широк на двор: на горах покататься, в блинах поваляться, сердцем потешаться!», а также пением песен:
Масленица годовая,

Гостья наша дорогая!

Она пешей к нам не ходит,

Всё на конях приезжает.

У ней кони вороные,

Слуги молодые.

Первые три дня Масленой недели щла подготовка к празднику: привозили дрова для масленичных костров, убирали избы. Основные празднества приходились на четверг, пятницу, субботу, воскресенье – дни широкой Масленицы. Все масленичные развлечения проходили обычно на улице. В дома заходили только для того. Чтобы немного согреться, если было морозно, и угоститься праздничными яствами. Нарядно одетые люди – девушки, парни, семейные пары, дети. старики и старухи – все высыпали на улицу, участвовали в праздничном гулянье, поздравляли друг друга, шли на ярмарку, где покупали нужные и ненужные вещи, удивлялись чудесам, которые показывали в балаганах – передвижных театрах, радовались кукольным представлениям и «медвежьим потехам» - выступлениям вожака с медведем. Масленичный праздник включал в себя такие развлечения, как катание с гор, катание на санях,  различные обряды чествования молодожёнов, кулачные бои, шествия ряженых, военные игры, как например, «Взятие снежного городка» и т. д.
        В последний день масленичной недели  происходил обряд сожжения чучела Куклы-Масленицы.  Осенью, после сбора урожая, крестьяне оставляли последний пук соломы. На Масленицу из него изготавливали чучело и в последний день масленичной недели торжественно проносили его через всю деревню, а затем сжигали, топили в проруби или разрывали на части.

       Что означает сожжение чучела на Масленицу? Считалось, что вместе с сожжённым чучелом люди избавляются о  невзгод и напастей, которые сопровождали их в прошлом. В костёр, на котором сжигали чучело, обычно бросали старые вещи, чтобы всё дурное осталось позади.

       Этот обряд также представлял собой символическое жертвоприношение высшим силам, которые должны были послать крестьянам хороший урожай в наступающем году (для этого оставшийся после сожжения чучела Масленицы пепел и солому раскидывали по полям)
         Сегодня мы с вами изготовим такую русскую обрядовую Куклу-Масленицу.  Посмотрите дети, какие материалы лежат у вас на столе (Фото 1)
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Фото 1

  Берём волокна кисточки, перегибаем их пополам и перевязываем. Получилась голова куклы. (Фото 2)
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Фото 2

А сейчас отрезаем волокна кисти длиной 15-20 см и  делаем руки куклы и перевязываем тоже красной нитью (Фото 3)
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Фото 3

Соединяем туловище и руки куклы, расщепляя волокна туловища пополам и вставляя туда руки куклы, перевязываем красной нитью и делаем на кукле обережный крест Фото 4)
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Фото 4

 Белой тканью оборачиваем голову куклы (Фото 5)
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Фото 5

       А сейчас мы куколку будем наряжать. Берём лоскут цветной ткани,  складываем его пополам и делаем посередине небольшой треугольный разрез для головы. Надеваем платье на куколку и перевязываем красной тесьмой.
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Фото 6

  Надеваем на куколку платочек и Кукла-Масленица готова! Счастливого вам праздника! Такую куколку, дети, вы сможете сделать со своими мамами и бабушками (Фото 7)
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Фото 7
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