
Мастер-класс «Учимся рисовать деревья»

В нашей программе детского сада по рисованию часто встречаются такие темы, где нужно научить детей рисовать деревья. В своей статье предлагаю алгоритм рисования дерева с помощью кисти. Краски в основном мы используем гуашь. Но можно также использовать и акварель. 
Начиная со средней группы мы начинаем с ребятами изучать, что же общего у всех деревьев? Гуляя на прогулке, рассматриваем деревья, их строение: ствол, ветки, листочки.  И выясняем, конечно же, что самое главное у дерева- это ветки и ствол. Ствол - самая толстая часть дерева, от которого произрастают вверх ветки.
Начинаем рассматривать ствол и что же мы видим? Толстая часть ствола находится около земли, а тонкая тянется к небу. Если ствол мы будем рисовать кистью, то нижнюю часть ствола рисуем всей кистью, а верхнюю - только кончиком.
Что мы можем сказать про ветки? Самые длинные ветки находятся у основания ствола, а самые короткие - у самой верхушки. Начнем изображать самые главные крупные ветки, они рисуются так же как и ствол, толстая часть ветки отходит от ствола, а к верху становится тоньше. Самое главное, что нужно запомнить, ветки у ствола находятся на разном расстоянии.
Теперь переходим к рисованию кроны деревьев, изображая много мелких веток, которые отходят от основных. Тонкие ветки рисуются одной толщины, которые тянуться вверх к солнцу.
Основа дерева готова, а теперь необходимо  проявить фантазию и нарисовать  листья. Это может быть дерево с зелеными листьями, садовое дерево с плодами, осеннее дерево с яркой листвой, или заснеженное дерево. 
Удачных начинаний Вам!
