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      Цели: 
       Создание системы патриотического воспитания дошкольников и формирование у детей интереса и любви к истории и культуре русского народа через образ традиционной народной куклы, формирование национального патриотического самосознания.
       Задачи приоритетной образовательной области «Познавательное развитие»: развитие интереса у детей к истории и традициям игрушечного ремесла, любознательности и познавательной мотивации; развитие воображения и творческой активности; формирование представлений о себе, других людях; о малой Родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках.
       Задачи ОО в интеграции:
       Социально-коммуникативное развитие: усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и своей Родине.
       «Речевое развитие»: обогащение словарного запаса, знакомство с новыми словами и их значениями ( кукла-закрутка, оберег, лоскут, тряпичная безликая кукла); владение речью, как средством общения и культуры.
       «Художественно-эстетическое развитие»: развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания русских народных праздников,русской народной музыки,  русского народного творчества по изготовлению и назначению русских обережных кукол; реализация самостоятельной творческой деятельности детей по изготовлению тряпичной куклы; развитие индивидуальных творческих способностей детей; развитие умения самостоятельно подбирать цветовые решения.
       «Физическое развитие»: развитие мелкой моторики рук; ловкости и координации в системе «глаз – рука».
       Целевые ориентиры: Умеет подчиняться социальным нормам, обладает элементареными представлениями о русской народной культуре и традициях русского народа, достаточно хорошо владеет устной речью, может контролировать свои движения и управлять ими, проявляет инициативу в общении. У ребёнка развита мелкая моторика рук, ребёнок обладает развитым воображением, различает условную и реальную ситуации, ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли, может использовать речь для выражения своих мыслей, умеет работать по заданному образцу.        
       Планируемые результаты: 
Формирование предпосылок УУД:
       Коммуникативные: активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; проявляет широкую любознательность, задаёт вопросы; способен сдерживать свои эмоции, проявляет доброжелательное внимание к окружающим; обсуждает в ходе совместной деятельности возникающие проблемы и правила взаимодействия с окружающими детьми и взрослыми.
       Познавательные: умеет слушать и понимать и описывать художественными средствами увиденное и свой отношение к нему; умеет следовать образцу, правилу, инструкции; интересуется причинно-следственными связями: поиск и выделение необходимой информации; рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.
       Регулятивные: умеет проявлять инициативность и самостоятельность в разных видах деятельности; умеет обсуждать возникающие проблемы, правила; способен выстроить внутренний план действия в предлагаемой взрослым деятельности; проявляет умения произвольности предметного действия.
       Личностные: соотнесение своих действий и поступков, событий с принятыми этическими нормами (рефлексия, видение своих поступков со стороны и с позиции общепринятых норм; формирование личностных ценностей и абсолютных общечеловеческих ценностей, обеспечивающих личностный моральный выбор воспитанников.
Оборудование: Лоскуты ткани (или носовые платки) размером 10х15 см, лоскуты ткани размером 6х6 см, красная нить, аудиозапись русской народной музыки.
Дети входят в зал. Встают возле стульев. Звучит русская народная песня “Былинка”.
Ведущий:
- Дети, в какой стране мы с вами живём? Правильно, в РОССИИ.
Что такое Родина?
Это запах хлеба!
Солнышко лучистое,
Голубое небо.
Это травы сочные,
Это - реки быстрые,
Это степи пыльные
И луга душистые.
Пусть восходит солнце
Над Россией нашей.
Нет её любимей,
И милей, и краше.
           (В.Духанин)
Ведущий:
       И у нашей страны России есть своя история, своё прошлое, свои традиции и ценности, которые сохранили для нас наши предки. Россия - это Родина, природа, народ, родители, род. С колыбели мы учимся узнавать и ценить своё кровное родство с родной землёй.
       И наша с вами задача - заботиться о сохранении, укреплении и развитии народных обычаев и традиций.
       На Руси, у наших предков существовал Народный календарь, в котором были  отмечены все народные праздники. Праздники отмечались главным образом после важных трудовых периодов, в сравнительно свободное от работы время или же в переломные кризисные моменты в явлениях природы. Вместе с тем он представлял собой своего рода народную энциклопедию, рассказывающую об устройстве мира, о природе человека, об общественном устройстве. Все эти народные знания находили своё выражение в приметах, присловьях, пословицах, песнях, притчах, легендах, заклятьях.
Ведущий:
Листья клёна пожелтели, 
В страны юга улетели
Быстрокрылые стрижи.
Что за месяц, подскажи...
Дети: Август.
(Встаёт ребёнок Август и читает стихи)
Август:
Я-последний месяц лета.
В природе яркости уж нету,
Ветры дуют чаще,
И темнеет раньше.
Берёза надела золотые серёжки,
Стоят грибочки вдоль дорожки.
Украшают меня три Спаса, 
А в подвалах большие запасы.
               (А.Чусовская)
Ведущий:
В августе люди отмечают православные праздники - три Спаса.
Встаёт ребёнок - Первый Спас:
Первый я - Медовый Спас,
Я медку припас для Вас.
Мёд цветочный, мёд гречишный,
Терпкий, золотой, отличный.
Ведущий:
Ласточки отлетают в три Спаса. С первого Спаса и росы хороши. Считали полезным для здоровья в этот день пройти по утренней росе, омыть в ней ноги.
Ведущий:
Работать малой пчёлке 
Нисколечко не лень.
С цветочка на цветочек
Летает каждый день.
На много километров
От дома путь идёт,
Но умненькая пчёлка
Всегда свой дом найдёт.
По крохам собирает
Цветочный аромат,
И станет мёд душистым,
Чему я очень рад.
          (И.Мигунова)
Ведущий:
Первый Спас, назови пословицы о последнем месяце лета.
*Что летом родится, зимой пригодится.
*Богат месяц август - всего вдоволь.
*Август и у рыб сытая пора.
Встаёт ребёнок второй - Яблочный Спас:
Я - яблочный Спас - 
Фрукты, овощи припас.
Урожай собирай
Да гостей приглашай.
Ведущий:
Пришёл второй Спас - всему час, плоды зреют. До Второго Спаса не едят никаких плодов, кроме огурцов. В народе говорят: “На Второй Спас и нищий яблочко съест”.
Яблочный Спас: А ещё говорят: ”Что в августе соберёшь, с тем и зиму проведёшь”.
Встаёт третий ребёнок: Третий Спас.
Третий Спас: Третий Спас - хлеба припас.
Ведущий:
Хорош Спас - зимой будет квас. В это день пекли пироги из нового хлеба.
Третий Спас: Кто знает пословицы про хлеб?
Дети:
Худ обед, когда хлеба нет.
Хлеб - всему голова.
Хлеб - батюшка, вода матушка.
       Но в старину не только русский народ умел добросовестно трудиться. После работы взрослые вместе с детьми делали игрушки. А как вы думаете, какие игрушки нужны малышам?
(Ответы детей ...)
Ведущий: Правильно, погремушки. Одной из первых куколок малыша была вот такая куколка и называлась она Кувадка. Кувадок подвешивали над колыбелью, как погремушки. Число Кувадок в связке обязательно было нечётным. Ведь по поверью, только тогда куклы обретали могущественную силу и оберегали дитя от зла. (Демонстрация куклы-Кувадки).
Я кукла, кукла-оберег,
Твоя помощница навек.
Люби меня и уважай,
И никогда не обижай.
Я принесу тебе удачу.
Жизнь станет ярче и богаче!
       Кукла сопровождала человека всю жизнь от самого рождения. Сначала она была обереговым обрядовым символом. Позднее стала игровой куклой. Игровые куклы были для ребёнка не только подружками в его играх но и постоянными спутницами и оберегом. Недаром ведь куколки делались безликими. Кукла без лица становилась недоступной для вселения в неё злых сил.
       А знаете ли вы ребята, какое любимое развлечение было у детей в те времена?
Ведущий: Песни петь да хороводы водить. А у девочек ещё куклы вязать, да играть в них. У каждой девочки был свой сундучок, в котором иногда хранилось до 100 куколок. Вечерами дети, мамы и бабушки собирались на посиделки, рассказывали сказки, пели песни, разговаривали и делали кукол, водили хороводы.
На завалинке, в светёлке
Иль на брёвнышках каких
Собирались посиделки пожилых и молодых.
При лучине все сидели.
Иль под светлый небосвод,
Говорили, песни пели, да водили... (Дети подсказывают: хоровод!)
Ведущий: Давайте и мы заведём хоровод. (Дети встают в круг)
Как у наших у ворот,
Стоит кукол хоровод,
Ай, люли, у ворот,
Ай, люли, хоровод.
Куклы песенки поют,
Хоровод они ведут,
Ай, люли, все поют,
Ай,люли, все ведут.
Наш Илья плясать пошёл,
Пару он себе нашёл, 
Ай, люли, он пошёл,
Ай, люли, он нашёл.
Настю за руку берёт, 
в хоровод с собой ведёт,
Ай, люли. он берёт,
Ай, люли, он ведёт.
Ах, ты девица душа,
Потанцуй со мной, краса.
Ай, люли, ты душа,
Ай, люли, ты краса.
Как у наших у ворот
Разыгрался хоровод
Ай, люли, у ворот,
Ай, люли, хоровод.
Ведущий: Молодцы, ребята. Весёлый хоровод у нас получился. А теперь отгадайте загадку:
Платье носит,
Есть не просит,
Всегда послушна,
И с ней не скучно.
Ответы детей: Кукла. Сейчас мы пойдём за столы и начнём учиться вязать кукол. Работа нам предстоит нелёгкая. Давайте вспомним пословицы и поговорки о труде.
Ответы детей:
* Была бы охота, заладится любая работа.
* Что посеешь, то и пожнёшь.
* Не будет скуки, когда заняты руки.
* Делаешь наспех, сделаешь на смех.
* Птицу узнают в полёте, а человека в работе!
* Недаром говорится, что дело мастера боится.
* Упорство и труд - всё перетрут.
* Кто первый в труде, тому слава везде.
* Труд человека кормит, а лень портит.
* Ремесло не коромысло, плеч не тянет.
* Без труда не выловить и рыбку из пруда.
* Каков мастер, такова и работа.
Ведущий помогает выбрать детям лоскутки (или носовые платочки на выбор) для кукол.
Ведущий: Давайте приниматься за работу. Делу время, а потехе час.
(Включается русская народная музыка, которая тихо идёт фоном во время работы)
Показ и работа детей происходят одновременно, дети повторяют действия ведущего (ведущий, при необходимости, помогает детям).
1. Лоскут ткани скручиваем посередине по длинным сторонам.
2. Скрученный валик перегибаем пополам, отступаем от сгиба 2 см и делаем ниткой красного цвета несколько тугих витков, концы связываем двойным узлом - это голова и туловище куклы.
3. Из лоскута другого цвета размером 6х6 см делаем ещё одну скрутку, на концах отступаем по 1 см и делаем обмотку красной ниткой - это руки.
4. Вторую скрутку укладываем в первую скрутку (под головой) и фиксируем несколькими витками красной нити: сначала по линии талии, а потом крест накрест на груди.
5. Такая куколка-девочка может легко превратиться в мальчика, если на концах скрутки для куклы-мальчика сделать обмотку красной ниткой - это ноги куклы-мальчика.
Ведущий: Молодцы, хорошо потрудились! В древности имён куклам не давали, а называли их “ляльками”, “матрёшками”, “цацками” или просто куклами. А теперь давайте составим хоровод из наших Кувадок. 
Вот какой замечательный он у нас получился.
Литература:
1. Берстенева Е., Догаева Н.«Кукольный сундучок»-М.: Издательство «ООО Белый город», 2013.
2. 1   Инновационная программа дошкольного образования «От рождения до школы». Под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, Э.М.Дорофеевой. – 6-е изд., доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. – 368 с.
3.  3. Дайн Г. Д. «Русская народная игрушка» -М. : Издательство “Легкая и пищевая промышленность”, 1981.
4. Лыкова И.А., Шипунова В.А. Народный календарь. Осень золотая. - М.: Издательский дом “Цветной мир”, 2013.
4.Об утверждении Федерального Государтсвенного Образовательного Стандарта дошкольного образования и науки Российской Федерации. Приказ от 17 октября 2013 г. № 1155.
5. Цыгвинская О. А. Мастерская народных кукол. Теоретические и практические основы изготовления. – СП б, ООО «Издательство «Детство – пресс», 2013.
6. Чусовская А.Н. Лето красное - прекрасное! Методические рекомендации. - М.: ТЦ Сфера, 2013.
