
Выставки, как одна из форм работы с родителями.
[bookmark: _GoBack]Семья и детский сад - два важных института социализации детей. Их воспитательные функции различны, но для всестороннего развития ребенка требуется их взаимодействие.
Взаимодействие родителей и детского сада редко возникает сразу. Это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий терпеливого, неуклонного следования выбранной цели. Для достижения успехов в воспитании необходимо тесное сотрудничество семьи и детского сада. Проведение совместных мероприятий помогает развивать искреннюю заинтересованность в них, поднимает авторитет семьи, сплачивает детей, родителей, педагогов.
Одна из форм работы с родителями: организация выставок совместного творчества детей и родителей по изобразительной деятельности в течение года, поделок из природного материала, новогодних поделок, к восьмому марта, день космонавтики и другие.  Проведенная работа позволяет повысить компетентность родителей в вопросах  детско-родительских  отношений, способствовать развитию их творческой инициативы. на различную тематику Родители с удовольствием участвуют в таких формах работы, которые уже стали традиционными, но всё же вызывают огромный интерес малышей и желание мам и пап заниматься со своими детьми изобразительным искусством.  Результат совместного творчества детей и родителей не только обогащает семейный досуг, но и объединяет детей и взрослых, вызывает чувство гордости за своих родителей. Активность родителей в создании выставок показывает, что эта форма работы является востребованной. Родители - самые дорогие и близкие люди. Они видят, что дети гордятся ими.                                                                                                                                     Новогодние праздники - это подарки, праздничное настроение и новогоднее убранство. По традиции группы перед Новым годом ребята совместно с родителями принимают участие в выставке Новогодних поделок. Новогодние поделки своими руками уникальны тем, что изготовление их уже по сути праздник. Такая совместная деятельность всегда приносит положительный результат. А, что у нас получилось представляем вам.
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