Формирование коммуникативной компетентности у старших                                дошкольников с тяжелыми нарушениями речи.
          Правильная речь ребенка неотделима от его полноценного развития. Понимание речи окружающих, выражение собственных желаний, мыслей, общение со взрослыми и сверстниками – все это активно вводит ребенка в жизнь, способствует интеллектуальному развитию и формированию гармонически развитой личности.
                 Коммуникативный компонент, т.е способность налаживать речевое взаимодействие с партнёром, устанавливать с ним диалогические, личностные отношения в зависимости от ситуации общения, имеет приоритетное значение в общем составе коррекционного воздействия.
Коррекционное воздействие включает в себя три этапа:
- развитие мотивационно – потребностной сферы;
- формирование представлений о правилах эффективного общения;
- овладение коммуникативными умениями.
На первом этапе развития мотивационно- потребностной сферы, а также стимуляции невербальных средств определяются основные направления работы:
- формирование положительного настроя на занятия;
- привлечение внимания к сверстникам;
- обучение осознанию собственных эмоций и ощущений;
- введение невербальных средств общения, регулирующих и воздействующих на процесс коммуникации.
        Основная задача первого этапа - вызвать у детей коммуникативную потребность и коммуникативное намерение, инициативность и стремлениек общению друг с другом.
         Изо-терапия –это лечебное воздействие, коррекция посредством изобразительной деятельности. При развитии мелкой моторики через рисование создаются предпосылки для становления многих психических процессов.
          Второй этап работы по развитию коммуникативной компетентности у детей с ОВЗ заключается в формировании представлений  о правилах и способах эффективного общения. Эта работа включает в себя следующие направления:
- дальнейшее развитие невербальных средств общения;
- обогащение способов эмоционального реагирования;
- формирование представлений о правилах общественного поведения и умения осознавать и  воссоздавать различные типы взаимоотношений.
                На этом этапе необходимо создавать условия для эффективного общения детей как на занятиях, так и в свободное время. Использовались следующие темы: «Этическая грамматика», «Наш детский сад: правила поведения», «Я и моя семья», «Человек без друзей, что дерево без корней».
         Третий этап посвящается автоматизации выработанных умений и навыков на специальных занятиях и в условиях свободной деятельности. Для реализации этой задачи необходимо, чтобы выработанные на предыдущих этапах коррекционного воздействия навыки стали произвольными. Для этого можно использовать различные проблемные ситуации, так как по мнению А.Д.Кошелевой, решая смысловые задачи, ребёнок не только обнаруживает имеющийся у него эмоциональный опыт, но и развивает его, оказываясь перед необходимостью осознания его личностного смысла, собственных мотивов и установок. Попадая в такие ситуации, ребёнку необходимо самостоятельно организовывать своё поведение, учитывая интересы и эмоциональное состояние сверстников, применять адекватное правило и проявлять волевые усилия.

