Написание эссе - прогрессивная форма проверки знаний
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В последнее время Интернет пестрит предложениями по выполнению различных учебных заданий на заказ. Желающие могут найти как готовые работы, так и заказать их индивидуально под себя, что особенно востребовано при написании курсовой или дипломной работы, а также эссе. При этом, самые сложные задания, как ни странно, - это эссе.

 Преподаватели ВУЗов, особенно гуманитарных, стали все чаще применять такую форму проверки знаний студентов, как эссе. Поэтому и в школах, наверно, для того, чтобы подготовить выпускников к будущей учебе в институте или университете, учителя стараются также использовать написание эссе вместо традиционных сочинений и изложений. Даже в составе заданий ЕГЭ, как правило, присутствует в качестве задания высокого уровня сложности одно задание по написанию эссе.

 Почему же преподаватели отдают предпочтение эссе перед другими формами оценки знаний учащихся? Согласно классическому определению, эссе – это литературный жанр, сочинение в прозе небольшого объема, выражающего собственные мысли автора по какому-то вопросу. Эссе свойственны образность, афористичность, оригинальность высказываний, подвижность ассоциаций. Эта форма дает преподавателю возможность оценить самостоятельность студента (ученика) в подготовке работы, степень свободы его мышления, умение выразить свое индивидуальное отношение к вопросам, затрагиваемым в эссе.

 Чему надо следовать при написании эссе? 
Во-первых, требуется точно обозначить тему, которой оно посвящено, и не отклоняться от нее, несмотря на появление по ходу изложения побочных вопросов. 
Во-вторых, надо учитывать, что эссе – это весьма субъективный жанр, требующий выражения личностной оценки вопросов, обсуждаемых в работе. 
В-третьих, не надо увлекаться большими объемами текста, язык эссе должен быть лаконичным, поскольку это по определению произведение небольшого объема. 
В четвертых, в эссе приветствуется полемичность, высказывание нестандартных, парадоксальность мыслей, но с обоснованием позиции автора. 
В-пятых, следует в конце работы сформулировать такой вывод, чтобы он оставлял открытой возможность полемики, дальнейшего обсуждения затронутой темы.

 Как видим, написание эссе – это сложное задание, которое невозможно выполнить, используя готовые работы из Интернета.  
