Мастер-класс «Снятие агрессивности средствами арт-терапии»
воспитателя Скопицкой О.В.
Цель: Раскрыть возможности арт-терапевтического метода в снятии агрессивного поведения детей.
Задачи: 
1. Создать благоприятные условия для самовыражения, творческой самореализации участников группы;
2. Формировать коммуникативные, личностные компетенции родителей и детей;
3. Познакомить с особенностями техники арт-терапии;

4. Дать методические рекомендации использования арт-терапии в работе с детской агрессивностью.
Тип занятия: Мастер-класс для родителей и детей ДОУ.

Форма занятия: Работа в группах, пассивное и активное взаимодействие.

Приемы и методы: наглядный, проблемно-поисковый, деятельно-практический, релаксация, рефлексивно-оценочный.

Оснащение: Раздаточный материал: пластилин, картон, карандаши простые и цветные, трубочки для коктейля, салфетки, подставки для продуктов деятельности; музыка для практического этапа.

АННОТАЦИЯ К МАСТЕР-КЛАССУ
Арт-терапия – альтернативное направление в практике педагога-психолога для укрепления психологического здоровья детей, воспитателя детского сада в контексте темы по учебному процессу и досуговой деятельности. 
Рисование ценно тем, что дает возможность детям полнее выразить себя невербально – ведь вербальная система коммуникаций развита у них еще недостаточно. Кроме того, рисование позволяет ребенку отреагировать свои эмоции, выплеснуть агрессию на бумагу, дать волю своей фантазии: ведь нарисованное – это в какой-то мере сбывшееся. Рисование – это не только невербальный способ коммуникации, но и средство развития ребенка, поскольку помогает ему разобраться в своих переживаниях. 

ПЛАН

1. Обозначение проблемы: Как можно помочь ребёнку снять агрессивность в условиях дома, сохранить и укрепить психологическое здоровье?

2. Содержание арт-терапевтического метода.

3. Практическая часть: приемы работы с арт-терапевтическим материалом.

4. Рефлексия.

Этапы мастер-класса:

Добрый день, уважаемые родители и дети!
Агрессивные дети обычно и в рисунках агрессивны: их постоянным содержанием являются войны, оружии, столкновения и т.п. уже сам характер рисунка может говорить о повышенной возбудимости: особенно симптоматичны размазанность и разбросанность компонентов рисунка, нечеткая композиция, черно-бело, некрасочное выполнение и т.п.

Иногда ребенка воспринимают агрессивным, если он попросту выражает свой гнев. В гневе он может разбить тарелку или ударить другого человека. Однако, агрессивное поведение не только проявление гнева, но и отражение реальной ситуации. Акты агрессии часто называют антисоциальными. Они могут включать в себя деструктивное и разрушительное поведение, воровство, поджог. Я воспринимаю ребенка, который обнаруживает деструктивное поведение, как человека, которым движет чувство гнева, отверженности, незащищенности, тревоги, обиды и часто неспособность к четкому восприятию своей личности. У него так же часто отмечается низкая самооценка. Он не способен или не хочет, или боится выразить то, что чувствует, потому что если он это сделает, он может утратить силу, лежащую в основе агрессивного поведения. Он чувствует, что должен сохранить ту же линию поведения, что это путь, способствующий выживанию.
Критерии агрессивности для детей старшего дошкольного возраста.

1. Часто (чаще по сравнению с поведение с других детей, окружающих ребенка) теряют контроль над собой.

2. Часто спорят, ругаются с детьми и взрослыми.

3. Намеренно раздражают взрослых, отказываются выполнять просьбы взрослых.

4. Часто винят других в своем «неправильном» поведении и ошибках.

5. Завистливы и мнительны.

6. Часть сердятся и прибегают к дракам.

О ребенке, у которого в течение 6-ти и более месяцев одновременно устойчиво проявлялись 4 критерия, можно говорить как о ребенке, обладающим агрессивностью как качеством личности. И таких детей можно называть агрессивными.

Агрессивные дети – эта категория детей, которая наиболее осуждается и отвергается взрослыми и детьми. Непонимание и незнание причин агрессивного поведения приводит к тому, что агрессивные дети вызывают у взрослых и детей открытую неприязнь и неприятие в целом.
Как можно помочь ребёнку снять агрессивность в условиях дома, сохранить и укрепить психологическое здоровье?

Существует множество различных видов и направлений терапии искусством. Это: изотерапия, музыкальная терапия, танцевальная терапия, библиотерапия, драмтерапия, кинотерапия, куклотерапия, имаготерапия, песочная терапия и т.д.

Среди методов арт-терапии, одним из наиболее распространенных видов является изотерапия (рисунок, лепка) лечебное воздействие, коррекция посредством изобразительной деятельности. 

Рисование ценно тем, что дает возможность детям полнее выразить себя невербально – ведь вербальная система коммуникаций развита у них еще недостаточно. Кроме того, рисование позволяет ребенку отреагировать свои эмоции, выплеснуть агрессию на бумагу, дать волю своей фантазии: ведь нарисованное – это в какой-то мере сбывшееся. 

Упражнение 1

Рисование собственного гнева

Для выполнения упражнения понадобятся листы бумаги для рисования, цветные мелки, фломастеры (пластилин).

Попросите ребенка подумать о той ситуации (человеке), которая вызывает максимальное чувство гнева, агрессии с их стороны.

Когда ребенок будет рассказывать о своих ощущениях, спросите его: «На что похож твой гнев?», «Можешь ли ты его изобразить в виде рисунка или слепить свой гнев из пластилина?». 

 Как правило, дети охотнее откликаются на рисунок. Часто чувство гнева ассоциируется у детей с огненной лавой, разбушевавшимся вулканом, черным ураганом, драконом, разъяренным тигром, пантерой или конкретным обидчиком, который вызывал столь сильные негативные чувства.

Важно обсудить с ребенком его рисунок, проявляя при этом искренний интерес, и отметить: «Что изображено на рисунке», «Что чувствовал ребенок, когда рисовал свой гнев», «Может ли он поговорить от лица своего рисунка (для выявления скрытых мотивов и переживаний)», «Изменилось ли его состояние, когда он полностью прорисовал свой гнев».
Далее спросите ребенка, что ему хочется сделать с этим рисунком.
Некоторые дети мнут рисунок, некоторые рвут и выбрасывают, кто-то бьет по нему.
Часто дети в ходе рисования (лепки) своего гнева (ярости, агрессии) начинают высказывать все, что они думают по поводу всей ситуации и своего обидчика. Не нужно мешать им, поскольку чем полнее они выскажутся, тем более это будет способствовать изменению образа в позитивную сторону, а следовательно, позитивному изменению их эмоционального состояния вцелом.

Упражнение 2
Пластилиновая живопись. 
Для выполнения упражнения понадобятся листы белого картона 10(15 см, пластилин.

Попросить ребенка (предварительно нарисовать контурное изображение предмета), размазать немного пластилина на поверхности картона, не выходя за контур. Можно использовать несколько цветов, накладывая их друг на друга, чтобы придать объемность. Излишки пластилина убираются.
Упражнение 3
«Выдувание соломинкой». 

Для выполнения упражнения понадобятся листы бумаги для рисования, цветная тушь или акварельные краски, трубочки для коктейля. 

На сухую бумагу наносится жидкая лужица. Соломинку следует держать в нескольких сантиметрах от поверхности и дуть через нее на лист бумаги. Таким образом, можно получить неожиданные образы. Каждый выдох через трубочку – это возможность расслабления и высвобождения. Но, любое дыхательное упражнение выполняется от 2 до 5 минут. Важно предупредить особо усердных, чтобы они не слишком старались – излишнее рвение обязательно сопровождается напряжением, и весь релаксационный эффект может пойти насмарку.
В заключение отметим, что родителям важно помнить следующее: агрессия – это не только деструктивное поведение, причиняющее вред окружающим, приводя к разрушительным и негативным последствиям, но также это еще и огромная сила, которая может служить источником энергии для более конструктивных целей, если уметь ей управлять. И задача родителей – научить ребенка контролировать свою агрессию и использовать ее в мирных целях.
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