 «Развитие элементов логического мышления детей дошкольного возраста посредством логико-математических игр»

( Из опыта работы)
«Игра- это огромное светлое окно,

через которое в духовный мир ребенка

вливается живительный поток

представлений, понятий об окружающем

мире. Игра–это искра, зажигающая

огонек пытливости любознательности»

В.А. Сухомлинский
В настоящее время я работаю воспитателем в ДОУ. До этого времени, после окончания института по специальности учитель математики, 35 лет работала учителем математики. Из которых 20 лет -   заместителем директора по учебно-воспитательной работе.
Приходилось решать вопросы преемственности как начальной и основной школы, так и детского сада и начальной школы. Поэтому сталкивалась с проблемами, связанными с затруднениями детей в учебе. 

В Законе «Об образовании» говорится, что «Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста» ([Закон 273-ФЗ "Об образовании в РФ" 2015] [Глава VII] [Статья 64]).

В Федеральном Государственном Образовательном Стандарте дошкольного образования прописаны требования к результатам освоения основной образовательной программы дошкольного образования в виде целевых ориентиров (Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования, п.4.6 ФГОС ДО). А в п.4.7 говорится, что « Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевыеориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста

предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования».
  В современных условиях развития науки, быстрого обновления информации невозможно научить человека на всю жизнь, важно развить в нём интерес к накоплению знаний, к непрерывному самообразованию.

Математика по праву занимает важное место в системе дошкольного образования. В начальных классах математика считается самым трудным предметом. (Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях. «Шкала трудности предметов для 1-4 классов») 
 Математика оттачивает ум ребенка, развивает гибкость мышления, учит логике.
Зачем логика маленькому ребёнку, дошкольнику? Дело в том, что на каждом возрастном этапе создаётся как бы определённый «этаж», на котором формируются психические функции, важные для перехода следующему этапу. Таким образом, навыки, умения, приобретённые в дошкольный период, будут служить фундаментом для получения знаний и развития способностей в школьном возрасте. И важнейшим среди этих навыков является навык логического мышления, способность «действовать в уме». Ребёнку, не овладевшему приёмами логического мышления, труднее будет даваться учёба - решение задач, выполнение упражнений потребуют больших затрат времени и сил. В результате может пострадать здоровье ребёнка, угаснет интерес к учению.
 В целях развития логического мышления нужно предлагать старшему дошкольнику самостоятельно производить анализ, синтез, сравнение, классификацию, обобщение, строить индуктивные и дедуктивные умозаключения.

 Овладев логическими операциями, старший дошкольник станет более внимательным, научится мыслить ясно и чётко, сумеет в нужный момент сконцентрироваться на сути проблемы, убедить других в своей правоте. Учиться станет легче, а значит, и процесс учёбы, и сама школьная жизнь будут приносить радость и удовлетворение.

 Считаю, что логическое мышление нужно развивать, а лучше всего делать это в игровой форме. 
 Дошкольное детство - возрастной этап в решающей степени определяющий дальнейшее развитие человека. Л.И. Божович, Г.М. Бреслав, К. Бюлер, Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, Г.Г. Кравцов, А.Н. Леонтьев, М.И. Лисина, Ж. Пиаже, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин признают, что это период рождения личности, первоначального раскрытия творческих сил ребёнка, самостоятельности и становления основ индивидуальности. Важнейшим условием развития детской индивидуальности является освоение позиции субъекта детских видов деятельности. Игра – одна из ведущих видов деятельности ребенка в дошкольном детстве. В игре ребенок сам стремится научиться тому, что он еще не умеет, в игре происходит непосредственное общение со сверстниками, развиваются нравственные качества.

Игра является основным видом деятельности детей, а так же формой организации детской деятельности. Конкретное содержание игровой деятельности зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется задачами и целями Программы, это отражено в Стандарте дошкольного образования. В пункте 2.7. ФГОС ДО определены особенности развития игровой деятельности ребенка.

Дошкольное учреждение, в котором я работаю, реализует примерную основную общеобразовательную программу дошкольного образования « От рождения до школы» / Под ред. Н.Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М.А. Васильевой. – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2014. 

Так как я работаю воспитателем логопедической группы, то дополнительно использую программы, выбранные учителем-логопедом: 

· Программа Т.Б.Филичевой и Г.В.Чиркиной «Подготовка к школе детей с ОНР в условиях специального детского сада» с приоритетным осуществлением коррекции физического и (или) психического развития детей с тяжелыми нарушениями речи. 

· Нищева Н.В. Примерная программа коррекционно - развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с общим недоразвитием речи.

В своей работе пользуюсь основными нормативными документами, определяющими правовое содержание работы с детьми и их родителями:
· Конвенция о правах ребенка,

· Конституция Российской Федерации,

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 года 273-Ф3 « Об образовании в Российской Федерации»,

· ФГОС ДО,
· «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности» (утвержден приказом №1014 от 30 августа, регистрация в Минюсте 26 сентября 2013 года),

· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы в дошкольных организациях (СанПиН 2.4.1.3147-13),

· Семейный кодекс РФ.
 В своей работе я ставлю цель: 
формирование и развитие элементов логического мышления детей дошкольного возраста посредством логико-математических игр. 
Для ее достижения ставлю следующие задачи:

· Развивать в играх интерес к решению познавательных, творческих задач, к разнообразной интеллектуальной деятельности. 
· Способствовать развитию образного и логического мышления, умений воспринимать и отображать, сравнивать, обобщать, классифицировать, видоизменять и т.д. 
· Повысить педагогическую компетентность родителей по логико-математическому развитию детей.

· Обогатить и разнообразить предметно-развивающую среду по математическому развитию дошкольников
 Для достижения своей цели использую в работе элементы различных технологий:

· Личностно-ориентированное обучение (Личностно-ориентированное обучение — это такое обучение, где во главу угла ставится личность ребенка, ее самобытность, самоценность, субъектный опыт каждого сначала раскрывается, а затем согласовывается с содержанием образования. 
И.С.Якиманская разработала субъектно-личностный подход, предполагающий отношение к каждому ребенку, как к уникальности, несхожести, неповторимости.
В концепции И.С.Якиманской целью личностно-ориентированного образования является создание необходимых условий (социальных, педагогических) для раскрытия и последующего целенаправленного развития индивидуально-личностных черт ребенка, их «окультуривание».)
В организации свободной деятельности стараюсь 

- создать условия для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности; 

- одобряю детскую инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности;

 - поддерживаю спонтанные игры детей, их обогащение. 
Еще в середине XVII века Ян Амос Коменский утверждал, что нужно принимать меры к тому, чтобы постоянно детям было, что делать. «Пусть они будут теми муравьями, которые всегда будут заняты; что-нибудь катают, несут, тащат, складывают, перекладывают; нужно только помогать им, чтобы все что происходит, происходило разумно и, играя с ними, указывать им даже на формы игр». В игре закладываются основы развития логического мышления ребёнка.
· Метод проектов 
(Метод проектов - система обучения, при которой дети приобретают знания в процессе планирования и выполнения постоянно усложняющихся практических заданий - проектов. Метод проектов всегда предполагает решение воспитанниками какой-то проблемы).
В технологии проектирования каждому ребенку обеспечиваю признание важности и необходимости каждого в коллективе.

В ходе реализации проекта стараюсь создать ситуацию сюжетно-ролевой игры, в которой дети выступают в различных ролях: маленькие ученые, исследователи, экспериментаторы, корреспонденты и т.д. Играя, дети учатся выдвигать гипотезы, самостоятельно добывать знания, анализировать, соотносить, группировать, делать умозаключения. 
*В проекте «Пейте дети молоко будете здоровы» дети изучали литературу по теме, анализировали и сравнивали молочные продукты по вкусу, запаху, прозрачности, весу, объему, проводили эксперименты по сквашиванию молока в разных условиях. С родителями ходили на экскурсию в молочный магазин (изучение молочной продукции), выполняли рисунки, готовили молочные блюда, обогатили предметную среду для организации СРИ. (Приложение 4. Фрагменты из презентации) 
*В проекте «Посадили огород – посмотрите что растет» дети изучили литературу, самостоятельно посеяли семена, изучили свойства почвы, выдвинули гипотезу, какие условия наиболее благоприятны для выращивания лука. Организовали эксперимент: посадили несколько головок лука, лишая одного из условий (свет, тепло, воздух, почва). Наблюдали, исследовали, анализировали, делали выводы. Результаты наблюдений фиксировали в дневнике наблюдений. Выступали в роли маленьких ученых (Приложение 5. Фрагменты из презентации проекта).
 Информационно – компьютерные технологии.

( ИКТ на занятиях в детских дошкольных учреждениях имеет ряд преимуществ перед традиционными формами организации занятий).

При проведении ННОД использую

- презентации; 

- обучающие мультфильмы;

- интерактивные игры.

Это дает возможность повысить интерес и мотивацию к познавательной деятельности.

Здоровьесберегающие технологии
Особое внимание уделяю здоровью детей. Для этого использую здоровьесберегающие технологии В.Ф Базарного:
- внедряю режим моторной свободы динамических поз ( когда дети меняют в процессе ННОД позы «стояние-сидение»)
- в течение каждого занятия провожу 3-4 физкультминутки, в ходе которых учащиеся выполняют различные упражнения на снятие усталости, укрепление опорно-двигательной системы и мышц глаз.

- для профилактики простудных заболеваний используются «чесночницы» 
- в начале урока провожу пальчиковую гимнастику.
(В группе созданы картотеки физкультминуток, пальчиковых гимнастик, гимнастик для глаз).

Игровые технологии

(Обучение в форме игры может и должно быть интересным, занимательным, но не развлекательным. В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком — четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью. )

В своей работе опиралась на принципы организации игр:
- отсутствие принуждения;

-развитие игровой динамики /от малых успехов- к большим/;

- поддержка игровой атмосферы, реальных чувств детей;

- взаимосвязь игровой и неигровой деятельности; 

- переход от простейших форм и способов осуществления игровых действий к сложным.
 Для поддержания интереса к решению познавательных, творческих задач, к разнообразной интеллектуальной деятельности я практикую задания детям, в которых проблемные ситуации моделируются от имени литературного героя. Эти герои "участвуют" в деятельности детей, помогают решать возникшие проблемы, приносят интересные вещи, связанные с познанием нового (Приложение Конспект НОД).
Залогом успешности работы является сочетание разнообразных по содержанию и форме видов детской деятельности. В своей работе использую современные логико-математические игры:
1.Вкладыши Монтессори, кубики Никитина, блоки Дьенеша, палочки Кюизенера, игры Зака;

2. Настольно-печатные игры: «Цвет и форма», «Игровой квадрат», «Логоформочки»;

3.Игры на объёмное моделирование «Кубики для всех», «Геометрический конструктор», «Шар»;

4.Игры на плоскостное моделирование: «Танграм», «Крестики», «Соты» ;

5.Игры из серии «Кубики и цвет», «Сложи узор», «Уникуб»;

6.Игры на составление целого из частей: «Дроби», «Чудо-цветик»;

7.Игры-забавы: перевёртыши, лабиринты, ребусы, головоломки, загадки.
Все эти игры есть у нас в игротеке и находятся у детей в пользовании. В этих играх, кроме обучающих задач, я ставлю перед собой задачи личностного характера:

 • научить работать коллективно;

 • придерживаться определённых правил;

 • уметь проигрывать, но стремиться к победе честными способами.

Каждый ребёнок играет в своём темпе, так как после занятий может ещё раз в свободной деятельности выполнить задание, лучше понять его суть. 

Использование развивающих, логико - математических игр способствует появлению у ребят интереса к познавательной деятельности, развитию их мышления, речи, воображения, мелкой моторики рук. 
Замечательный педагог В. А. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарования детей - на кончиках их пальцев, от них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда (ручкой, карандашом...), тем сложнее движения необходимые для этого взаимодействия, тем ярче творческая стихия детского разума, чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее.

Необходимость развития активных движений пальцев рук получила научное обоснование. В настоящие время рядом исследователей (М.И. Кольцова, Е. И. Исенина, А. В. Антакова – Фомина и др.) доказано, что развитие мелкой моторики пальцев рук положительно сказывается на становлении детской речи. А сотрудники Института физиологии детей и подростков АПН РФ установили, что развитие тонких движений пальцев рук положительно влияют на функционирование речевых зон головного мозга.

Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к обучению. Обычный ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь.
Для работы по достижению цели мною разработан проект «Использование нестандартных средств развития элементов логико –математического мышления у детей дошкольного возраста», в рамках которого организован кружок по формированию у детей дошкольного возраста логико-математического мышления через использование игрового дидактического материала: палочек Кюизенера, логических блоков Дьенеша, кубиков Никитиных и т. д. «Математический калейдоскоп» с детьми старшего дошкольного возраста. (Приложение 3. Паспорт проекта)
Занятия кружка организую в увлекательных формах совместной деятельности: дидактические игры, игры-соревнования, КВНы, математические ринги, развлечения. В кружковой деятельности предоставляю детям большие возможности подумать, мобилизовать полученные ранее знания, выбрать, как их использовать в другой, новой ситуации (Приложении . Конспект занятия кружка. Иры с блоками Дьенеша, палочками Кюизенера).
 В ФГОС ДО прописаны требования к развивающей предметно-пространственной среде (п.3.3.), одно из которых (п.3.3.4): «Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной».

С учетом этих требований в группе организован уголок по формированию элементарных математических представлений, где широко представлен наглядный и демонстрационный материал, дидактические игры, игровые альбомы к блокам Дьенеша, палочкам Кюизенера, кубикам Никитиных и т.д., где дети могут на практике закреплять полученные знания. (Приложение 5. Фото)
Учитывая, что реализация поставленных задач в полной мере возможна лишь при условии тесного взаимодействия детского сада и семьи, свою работу выстраиваю в тесном взаимодействии с родителями. 
Анализируя их компетентность по вопросу использования логико-математических игр при формировании логического мышления и развития математических способностей, мною была проделана следующая работа: 
проведено анкетирование «В какие игры играют ваши дети»; консультации «Развитие математических способностей у дошкольников», «Дидактическая игра в жизни ребенка», «Яркие и интересные игры»; знакомила родителей с играми блоками Дьенеша и палочками Кюизенера. 

Проводила индивидуальные беседы «Влияние дидактической игры на математическое развитие ребенка»; регулярно предоставлялась наглядная информация с различными примерами дидактических и занимательных игр, с рекомендациями как правильно играть с ребенком; проводила родительские собрания, для того, чтобы заинтересовать родителей приглашала их на открытые занятия кружка, привлекала в проведение развлечений.

Родители принимают активное участие в пополнении и оборудовании уголка необходимыми материалами, дидактическими пособиями, изготовленными своими руками, способствуют удовлетворению познавательных интересов по данной теме в домашних условиях. (Приложение 6. материалы по работе с родителями).
Одним из важнейших условий эффективной деятельности воспитателя считаю повышение профессионализма.
Как педагог, постоянно повышаю свою профессиональную компетентность 

-обучение на курсах повышения квалификации - участие в педсоветах и семинарах ДОУ (Консультация + мастер класс по использованию логико-математических игр);

 -участие во Всероссийском дистанционном семинаре «Нетрадиционные средства и методы формирования математических представлений у детей дошкольного возраста» 
- участие во Всероссийском дистанционном мастер-классе «Коррекционно-логопедическая работа по преодолению нарушений слоговой структуры слова у детей старшего дошкольного возраста с ОНР». 
- занимаюсь самообразованием по теме «Использование игровых приемов при формировании элементарных математических представлений у дошкольников)»;

-.принимаю участие в методических неделях, проводимых в рамках ДОУ. 
(Провела открытые занятия по ФЭМП

· Занятие по формированию первоначальных измерительных умений. «У нас в гостях Буратино»
· Интегрированное занятие с применением блоков Дьенеша и палочек Кюизенера «Приятно делать добрые дела».
- посетила выставку «УчСиб-2014».
 - Участие в профессиональных конкурсах:

· Районный конкурс проектов «Инновации в образовании» 
· Общероссийский конкурс «Инновации в образовании» 
- Вместе с детьми принимала участие в Городском творческом конкурс среди воспитанников дошкольных образовательных учреждений «Дорога будущего глазами детей» 
Благодаря целенаправленной, планомерно выстроенной мною работе дети научились:
играть в игры, появился интерес к сложным задачам и желание догадываться самим путём проб и ошибок. Стали более усидчивыми, сформировалось умение доводить начатое дело до конца. 

Диагностика показал стабильную положительную динамику: 
Уровень: начало года; конец года ( 2014-2015 учебный год) 

· Развитие мыслительных операций 
Сравнение - 38% /67%

Обобщение - 53% /86%

Классификация - 48%/ 90%

· ФЭМП

 Низкий уровень знаний - 50%/10%

 Средний - 45%/65%

 Высокий - 5% 25%
· Игровая деятельность 

Положительные чувства и привычки - 57%/ 86%

Взаимоотношения сотрудничества и взаимопомощи - 52%/ 90%

Умение считаться с интересом и мнением сверстника -57%/ 90%

Согласованность действий в игре - 48% /88%

Позитивная динамика результатов диагностики математического развития детей группы подтверждает эффективность использования игр в работе со старшими дошкольниками. 

 Таким образом, можно сделать вывод: 
· педагогические возможности логико-математических игр очень велики, развивают все стороны личности ребёнка, активизируют скрытые умственные и интеллектуальные возможности детей. 
· В результате освоения практических действий в использовании логико-математических игр 

· Дети ознакомились с приемом сравнения, анализа, синтеза, классификации. Могут установить определенную последовательность некоторых событий.

· Примерно ⅓ детей испытывает устойчивый интерес к развивающим играм.
· Возросла степень их активности в самостоятельной деятельности. 

· Дети с легкостью усвоили знания о геометрических фигурах, научились различать предметы по форме, цвету, размеру, толщине.

· Заметно развились мыслительные процессы, способность к моделированию и замещению свойств, умение кодировать и декодировать информацию.

· Дети делают первые шаги по высказыванию суждения, доказательства. Это достаточно сложная речевая деятельность, но она очень необходима.

· Ребенок умеет объяснять свою позицию, выразить свое мнение и не стесняется этого.

· Дошкольники, которые научились логически мыслить стали более раскрепощёнными: у них хорошо развиты познавательные процессы и мыслительные операции, они составляют алгоритмы, кодируют и декодируют информацию, обобщают предметы по одному, двум, трем сходствам и различиям.

· Все это послужит успешной подготовке их к школе.

