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Развитие устной и письменной речи
на уроках русского языка
Неисчерпаемыми возможностями в формировании личности обладают уроки развития речи. Деятельность учителя должна быть чётко направлена на развитие самостоятельности, творчества школьников, широкое вовлечение их в живой процесс тесного сотрудничества с учителем и друг с другом. Творческая деятельность должна взволновать ученика, вызвать потребность самовыражения.
Важную роль в этом играют сочинения.  Сочинение как вид творческой работы занимает в педагогической практике особое место. «…Оно требует самостоятельности школьника, активности , увлечённости, внесения чего-то своего, личного в текст. Оно способствует становлению личности учащегося. Выбор слов, оборотов речи и предложений, обдумывание композиции рассказа, отбор материала, установление логических связей, проверка орфографии – весь этот сложный комплекс действий требует от ребёнка высокого напряжения всех его творческих сил»,- пишет М.Р. Львов.
Работу над сочинением я провожу с 1 класса. Небольшие устные рассказы в период обучения грамоте невелики по объёму, просты по содержанию, носят следы бытовой речи, однако они глубоко эмоциональны. Учу детей рассказывать на заданную тему, правильно строить предложения, выбирать слова. Очень помогают мне в работе такие вопросы: «О чём ты расскажешь?», «О чём ты рассказал?».

На страницах «Азбуки» много рассказов и иллюстраций, работая над которыми развиваю речь учащихся. Например,  после прочтения рассказа «Хитрый кот», предлагаю детям задание: передать содержание рассказа от лица Зины. Задание было трудное, но дети успешно справились с ним, а главное работали с большим интересом. Вот составленные ими рассказы:
У меня есть аквариум. В нём плавают окуни и караси. Однажды Пушок прыгнул на стол. Сунул лапу в воду и стал охотиться за рыбками. Я вошла в комнату, увидела кота и, рассердившись, прогнала его за дверь.

В букварный период часто использую загадки. Хорошо читающий ученик читает перед классом напечатанную на карточке загадку.  Все с увлечением пытаются отгадать. С большим интересом записываем это слово. Так постепенно формируется потребность записать своё наблюдение, собственное открытие, впечатление. Позже учу детей самих сочинять загадки. Делаю это по-разному, но чаще, предлагая игру. Например, игра «Угадай предмет». Даю каждому ребёнку по картинке, их задача описать предмет (цвет, фору, вкус, размер, материал, свойства…), не называя его.  Или другая игра -  «Да - нет». К доске выходит один ребёнок, он загадывает предмет на определённую тему, например, «Животные», а все задают вопросы, которые помогут  догадаться, что это за предмет, но отвечать на вопросы ведущий может лишь «да» или «нет». Сложность заключается в правильно сформулированном вопросе, в чём со временем дети сами убеждаются.
Исключительно велика в этот период роль картин, прогулок, экскурсий,  которые не только дают богатый материал для рассказов, но и настраивают на рассказывание. Например, в парке дети любовались желтеющими липами, а в классе вспоминают и пишут слово липа, которое в данном случае вызывает у них массу впечатлений и является материалом для сочинений.
Мои ученики очень любят коллективные сочинения. Однажды в 1 классе я предложила им написать  сочинение по картине И.Левитана «Золотая осень». Дети внимательно рассмотрели её, обдумали всё, о чём будут писать. И совместно мы начали создавать рассказ. Учащиеся произносили предложения (каждый – своё), выбирали самое образное, записывали его, устанавливали их соответствие с картиной. В конце урока дети зачитывали коллективное сочинение. Все радовались сочинению: ведь и правда, каждый думал. Сочинял и внёс что-то своё в общее дело.

Но прежде чем написать коллективное сочинение. Я готовила детей к этому виду работы. Например, на уроках чтения я вывесила несколько картин на тему «Осень» («Пасмурная осень», «Солнечная осень», «Золотая осень»), зачитала предложения, а ученики ответили, какие предложения следовало бы подписать к картинам:
1. Наступила осень. По опушкам леса ещё растут грибы. Ожерельем рассыпалась по кочкам румяная клюква.
2. Стоит ненастная осенняя погода. Солнце закрыто низкими тучами. Моросит привычный осенний дождь.

3. Хорош лес осенью. Жёлтые берёзы, красные осинки. Вот и серебристая паутина вьётся.

К каждому уроку я подбирала яркое, образное художественное слово, старалась прочитать слово так, чтобы оно затронуло душу ребёнка, заставило увидеть то, о чём я говорю, почувствовать красоту «увиденного»

Программой развития связной речи в начальных классах предусматривается проведение сочинений-описаний (предмета, места, природы), которые ввожу со 

2 класса. При изучении темы «Суффиксы» дети писали сочинение «Мой любимый зверь». Перед ними была поставлена цель: показать, как, используя слова с суффиксами,  можно выразить своё отношение к животному.
К своим сочинениям дети любят рисовать картинки. Когда даётся такое задание, то работа выполняется на отдельных листочках. Вот одно:

У меня есть птичка. Живёт она в клетке. Мы зовём её Пинчер. Наша птичка очень красивая. Грудка у неё жёлтенькая, пёрышки серенькие. Хвостик – беленький, а из него торчит чёрненькое пёрышко. Поёт она заливистым голоском. Кормлю я её коноплёй и рапсом. Пьёт водичку из поилки, а купается в купалке. Я очень люблю свою птичку. (Илья Т.)
Приведу несколько фрагментов с уроков, где проводилась работа по развитию речи.
1 урок. Тема «Части речи. Упражнение в распознавании частей речи».
Запись под диктовку предложений:

Наступили сильные морозы. Резкий ветер щиплет лицо. Снег пушистым ковром лежит на полях и холмах.
-Какой ещё может быть ветер? Какая часть речи помогает нам как можно точнее сказать о ветре?

-Имя прилагательное. Какой любимый цвет у зимы? (Конечно, белый.)

-А ещё?  Послушайте стихотворение В. Кокина «У зимушки – у кружевницы».

…У зимушки, у кружевницы в палитре красочен набор.

Красны, как зори наши лица, и вечно зелен старый бор.

И небеса синей, чем летом, Всё здесь: и охра, и сурьма,

Но всё-таки любимым цветом считает белый цвет зима.
И вот белы поля, овраги и вся родная сторона.

Земля – как чистый лист бумаги, где будет рисовать Весна.

Введение этой поэтической минутки  во-первых, пополнило словарный запас детей, во-вторых, составлено новое, необычное описание на тему «Какой любимый цвет у зимы?». (Описание можно составить устно, а  если есть время, можно и записать.)

2 урок. Письмо по памяти. 

Прилетели к нам метели, залепили снегом щели.

На окне старик мороз льдинкой росписи нанёс.

-Какие росписи?  - спрашиваю и предлагаю задание понаблюдать и приготовиться рассказать о снежных узорах на окнах. Затем дети пишут сочинение «Снежные узоры на окнах».  Вот одно из сочинений:

Шёл февраль. Я наблюдала за снежными узорами. И на окнах ночью своей волшебной палочкой нарисовал Дед Мороз. Вот берёзка. Она так красива, как будто белым пуховым платком накрыта. А рядышком стояли маленькие ёлочки.
Дальше большой красивый лес. (Юля Б.)

Увидели дети и алмазные дверцы, серебристые ёлочки, сказочный лес и ёлку под Новый год, на которой вместо игрушек – снегири, синички.

3 урок. Запись предложений с комментированием о птицах зимой, о заботе о них. Показываю картину – стайки снегирей на рябине. 
-На что похожи эти птицы?     Составляем рассказ «Живые цветы зимой в саду».

Вот одно из составленных сочинений:

Наступила зима. Холодно. Пусто в саду. Хотя и зима, а цветы всё же есть. Цветы эти не простые, а летающие. Называются они так: снегирь красногрудый, как жёлтый одуванчик, синичка, коричневато-серые воробьи.

В 3 классе я знакомлю детей с основными требованиями к сочинению: 

1. сочинение должно быть написано по плану;

2. в сочинении не должно быть ничего лишнего, не относящегося к теме, но тему необходимо раскрыть полностью;

3. каждая мысль должна быть обоснована и подкреплена примерами. Изложение раздела (пункта плана) следует начинать с красной строки;
4. желательно, чтобы сочинению предшествовал эпиграф. Эпиграф вкратце раскрывает основную мысль сочинения. Он берётся из литературного произведения;

5. Сочинение начинается вступлением и оканчивается выводами, заключением.

Перед написанием сочинения, я обязательно провожу предварительную подготовку на каждом уроке русского языка (5-6 минут), а за неделю до сочинения – экскурсию на уроке природоведения и беседу. Наблюдения проводятся как на  уроках природоведения. Так и на уроках русского языка.  

Предлагаю выполнить устные и письменные упражнения:
1. Спишите с доски 2-3 предложения из знакомых стихотворений и 
продолжите их:

 Унылая пора! Очей очарованье,

Приятна мне твоя прощальная краса-

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и золото одетые леса…

2. Спишите тексты с доски, вставляя пропущенные буквы и слова. Слова в скобках 
пишутся в «Словах для справок».

а) Нарядилась в красный сарафан (осинка). Почистила свою белую юбочку (берёзка). Надел красавец (тополь) жёлтую рубашку. Стройная (ёлочка) расправила складочки на зелёном нарядном платье.

б) Всё лето листья (подставляли) солнцу спинки. К осени листья пож.лтели, стали (золотыми), как (солнышко). Пол.тели они птицами по ветру. Зашумел в л.су золотой (дождь).

3. Озаглавьте текст, вставляя пропущенные буквы и слова.

 Тонкий туман… над жёлтыми полями. В мягком воздухе … осенний аромат. Сквозь обнажённые сучья деревьев … небо.

Слова для справок: видно, расстилается, разливается.

4. Запишите предложения-ответы на вопросы. 

-Что можно сказать о сегодняшнем дне?  Какой сегодня день?  Что было вчера? Что заметили сегодня, когда шли в школу? Какой дул ветер? Что он делал с листьями?

После проведённой подготовки дети пишут сочинение на тему «Осень». Приведу сочинение Кристины К.:
                                                Осень.

Пришла золотая осень. Деревья оделись в нарядные платья. Берёзка зазвенела золотыми листьями. Осинка в красное платье нарядилась, закраснелась, зарумянилась, словно чего-то застеснялась.

Я считаю, что такое сочинение  не только помогает детям стать хорошими рассказчиками, но и воспитывает у них любовь к родной природе, развивает эстетические чувства. 
Развитие устной и письменной речи

на уроках литературного чтения
Требования к устной речи излагаются следующим образом. Речь культурного человека должна быть правильной, точной, ясной и чистой.

Правильная речь – это речь, построенная по правилам произношения и грамматики.

Точность речи – это прежде всего соответствие слов, употребляемых в речи, её содержанию. Точная речь – это речь, которая наиболее верно выражает мысль, характеризует предмет и т.д.
Ясной речь будет, если мы знаем то, о чём будем говорить, т.е. владеем достаточным запасом слов и знаем грамматику.

Чистая речь – это речь, свободная от лишних слов: так сказать, ну, что ли, знаете ли, вот, вообще, собственно говоря и др.
Единству требований должно отвечать любое выступление учащегося на уроке, на собрании, вне школы. Нужно помнить, что устное выступление – это небольшое сочинение. В нём должно быть краткое вступление, убедительная основная часть и вывод. Главное в устной речи, как и в письменной, - ясность мысли и грамотность.

Работу над развитием устной монологической речи  начинаю с 1 класса.

В системе упражнений, формирующих навыки устной монологической речи первоклассников, предусматривается следующее:
1. сравнение, сопоставление небольшого текста и отдельных предложений, не объединённых общей темой;

2. озаглавливание текста;
3. определение основной мысли текста;

4. выделение в тексте начала, середины, концовки;

5. воспроизведение по данному началу, середине или концовке, по плану и опорным словам;

6. восстановление деформированного текста;

7. придумывание к рассказу начала или конца;

8. выбор наиболее подходящего начала или концовки к тексту;

9. определение, какой части в тексте не хватает;

10. пересказ по плану.

Вначале первоклассники знакомились с основными признаками текста: тематическое единство, заголовок, основная мысль. Для сопоставления им предлагались отдельные предложения и текст, например:

В жарких странах не бывает зимы. Лев – опасный и сильный зверь. Обезьяна, тигр, слон – дикие животные.

                                                                 Тигр.
Из всех зверей самый опасный и хитрый зверь – тигр. Он живёт в зарослях, в густой чаще. Шкура у хищника рыжая, полосатая. Оттого зверя и не видно в жёлтой сухой траве.
В ходе анализа дети пришли к выводу, что первые три предложения по смыслу не связаны друг с другом, это не текст. Следующие четыре предложения связаны по смыслу с помощью разных слов, называющих один и тот же предмет: тигр, зверь, он, хищник. Это текст. Он имеет заглавие, в нём говорится только о тигре.

Первоклассникам были сообщены признаки, формирующие понятие «текст»: текст – это сообщение в письменной форме, в нём все предложения связаны между собой по смыслу, текст имеет заголовок, он написан на тему. Тема – это то, о чём говорится в каком-нибудь тексте. Следовательно, по заголовку можно определить , на какую тему текст.

Для закрепления понятия «текст» первоклассника предлагались следующие задания: определить тему высказывания, соотнести заголовок и текст, придумать заголовок, подобрать другой заголовок и т.п. Например, при работе над рассказом Л.Толстого «Умная галка» можно задать такие вопросы:
- О ком говорится в тексте или какая тема высказывания? (Говорится о галке.)\

-  Как можно озаглавить текст? («Умная галка»)

Тему, основное содержание текста передают слова, служащие опорой для пересказа. Необходимо научить детей находить их в тексте. Работу следует проводить сначала на уроках чтения, выделяя опорные слова в изучаемых произведениях. Покажу, как эта работа проводилась на примере рассказа Л.Толстого «Котён6ок». После чтения и анализа рассказа предлагаю следующие вопросы: 

- Кто основные герои рассказа? (Вася, Катя и котёнок.)

- Какие слова помогут восстановить в памяти весь рассказ? (Вася, Катя, котёнок, дорога, собаки, упал животом, спас.)

- Эти слова являются опорными, по ним легко вспомнить содержание рассказа.

Для закрепления полученных знаний детям предлагались такие задания: 

Пересказать прочитанное произведение по опорным словам, вспомнить название произведения, автора и составить текст по опорным словам. Приведу пример составления текста «Мой друг» по следующим опорным словам: долго, болел, отстал, приходил, помог, настоящий. Опрашиваются двое учащихся, их ответы комментируются. Вот вариант одного рассказа:
Зимой я сильно простудился и заболел. Я болел долго. В школу не ходил. Ко мне домой приходил Вова. Он помогал делать уроки, чтобы я не отстал. Он мой настоящий друг. (Антон Е.)

В тексте всегда содержится основная мысль, т.е. то, о чём хотел сказать автор. Основная мысль может быть выражена в заглавии, сформулирована прямо в тексте или выявлена из всего содержания. 

На уроках чтения первоклассники постоянно определяли основную мысль в изучаемых произведениях. Детям легче определить основную мысль там, где она ясно сформулирована.  Для анализа я подбирала именно такие тексты, например рассказы В.Берестова «Змей-хвастунишка», Е.Пермяка «Самое страшное» и др.

После накопления опыта по озаглавливанию текста, нахождению опорных слов и определению основной мысли первоклассник подводились к понятию «структура текста». Они узнавали, что в тексте есть  три части:  начало, основная часть и концовка. Для анализа предлагались литературные образцы. Понятие о структуре текста закреплялось на уроках чтения: дети анализировали читаемые произведения, вычленяли начало, середину, концовку. Предлагались и другие задания, например:
1. установление отсутствующей части в тексте (начала, середины, концовки);

2.  выбор данного начала или данной концовки, наиболее подходящих по смыслу к тексту;

3. синтезирование текста из разрозненных частей.

Проведённая работа  помогает детям сделать вывод: при отсутствии в тексте любой части он становится непонятным. 
При составлении текста нужен план: без плана не может быть связной речи. План отражает содержание, помогает вспомнить главное и изложить его последовательно, узнать, о каких событиях рассказывается в тексте, в книге (это оглавление). Чтобы учащиеся поныли роль плана, на уроках чтения им предлагалась серия упражнений, которая органично вплеталась в ход урока, например:   вспомнить план к названному произведению;

узнать по плану прочитанное произведение;

расположить пункты плана в соответствии с развитием действия;

выбрать из двух данных планов тот, который соответствует содержанию произведения;

составить «картинный план» (устное иллюстрирование или сюжетные картинки);

пересказать прочитанное по плану. 

Вот один из примеров работы по плану:

-Прочитайте план и вспомните название рассказа и его автора.

                                                             План.

1. Ёлка еже убрана.

2. Приехали гости.

3. Игра в кошки-мышки.

4. Большая корзина с подарками.
Дети по плану называют произведение и автора. Часто учащиеся получают задание воспроизвести содержание какого-либо текста, прочитанного ранее, по данному плану. 

Пересказ – это наиболее гибкий практический приём обучения младших школьников связной речи. В 1 классе мы уделяли основное внимание формированию умения подробно пересказывать тексты. Дети пересказывали тексты и из учебной книги по чтению, и из дополнительной литературы.
Наблюдения показали, что первоклассники способны понять, что такое текст, его признаки, структуру и правила построения текста.

 В 3 классе на уроках чтения и внеклассного чтения учу детей краткому пересказу, который является одним из сложных видов работы. Работаем сначала коллективно. Предлагаю учащимся  памятку «Как составить краткий пересказ?»:

1. Прочитаю текст, который нужно пересказать.

2. Разделю его на части.

3. Скажу точно, о чём говорится в каждой части.

4. Запишу план рассказа (можно записать также слова-помощники).

5. Попробую кратко рассказать каждую часть (1-2 предложения).
  Позднее ввожу понятие «аннотация».
Краткое изложение  книги, рассказа и т.д. называется аннотацией. Аннотация помещается на обороте книги. Из неё мы узнаём, о чём говорится в книге. Часто она пишется так, чтобы заинтересовать читателя.
Приведу пример  совместного составления аннотации книги А.Толстого «Золотой 

ключик».  Предлагаю начало: «В этой книге рассказывается о…».

- О чём рассказывается в этой книге? (…о приключениях деревянной куклы Буратино и его друзей, об их борьбе с хозяином кукольного театра Карабасом-Барабасом, о том, как проходили и чем закончились поиски золотого ключика.)

Пока идёт работа со всем классом, предлагаю отдельным учащимся составить свой краткий пересказ так, чтобы заинтересовать читателя.

Самостоятельное составление аннотации.

1).По данному началу закончи (продолжи) аннотацию известного произведения.

 «Герой этой книги Малыш, очень хотел завести себе друга. И наконец он появился: маленький толстенький человечек с пропеллером на спине. Дружба с весёлым человечком принесла Малышу не только радость, но и некоторые огорчения…»

2). Напиши для читателей аннотацию одной из детских книг, которая тебе нравится. Постарайся заинтересовать будущих читателей этой книги. Начать аннотацию можно по-разному:

Это рассказ о…

В этой книге рассказывается о…

Писатель…рассказывает о…

Главный герой этой книги - …

Все события этой книги происходят в …

Произошло всё….

Удивительные события происходят в…

Любишь ли ты читать о…?

В 4 классе на уроках внеклассного чтения ввожу работу над отзывом о  прочитанной книге. Отзывы о прочитанных книгах(как вид сочинения) очень важны для воспитания детей. В отзыве ученик даёт оценку прочитанной книге (или просмотренному фильму, спектаклю). Цель отзыва состоит в том, что ученик глубже и отчётливее уясняет идейное содержание анализируемого произведения и изобразительно-выразительные средства его выражения. Так, прочитав рассказ Е.Верейской «Фонарик», написали отзыв о том, чем понравился рассказ. 
Все перечисленные виды работ возбуждают эмоции, приучают детей осмысливать и оценивать увиденное и пережитое, развивают наблюдательность, учат находить причинно-следственные связи, сопоставлять и сравнивать, делать выводы, а главное
 правильно и образно говорить. 
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