Методика работы преподавателя с детским фольклорным коллективом на начальном этапе обучения. 
Способы оценки голосов и развития природных данных детей.
Задачи, которые ставит педагог на начальном этапе обучения народному пению детей:
-Формирование у детей певческих умений и навыков;

-Обучение детей исполнению песен на учебных занятиях и в повседневной жизни;

-Развитие музыкального слуха;

-Развитие у ребенка координации между слухом и голосом.

Проверка музыкальных данных и певческих способностей участников хорового коллектива.

Яркие певческие голоса красивого тембра и большого диапазона встречаются редко. В большинстве случаев голоса детей, желающих петь в коллективе, находятся в неразвитом состоянии, так же как и музыкальный слух. Поэтому формирование чувства лада у детей, их представление о высоте звуков, является одной и главных задач начального этапа обучения. Так же на начальном этапе  руководитель должен выявить потенциально перспективных певцов, определить у них наличие какого-либо голоса, установить его особенности (тембр, слух, диапазон, манеру звукообразования и другие индивидуальные качества), а так же элементарные музыкальные данные (музыкальный слух, память, чувство ритма).
Чтобы снять с детей напряжение, скованность, стеснительность, первое занятие целесообразно посвятить знакомству с участниками коллектива. В этот период хорошо пробовать петь всем вместе в унисон. Пение объединяет детей общим настроением, они приучаются к совместным действиям. Песенный репертуар должен, в первую очередь, приносить ребенку радость и удовольствие. Желательно, чтобы песни были понятного содержания, имели несложную запоминающуюся мелодию. Так же созданию доброжелательной и доверительной атмосферы способствует непринужденная беседа руководителя с участниками коллектива на разные темы : какой музыке они отдают предпочтение, каких исполнителей знают. Когда создана благоприятная атмосфера, можно перейти  индивидуальному прослушиванию каждого ребенка.

Каждому участнику, по очереди предлагается повторить:
- на «а» или «ля» сыгранный на инструменте или спетый преподавателем звук.

- мажорное трезвучие снизу вверх и обратно.

Начать следует с С-dur и двигаться о полутонам вверх, слушая, насколько свободно и легко звучит голос, определяя верхнюю границу диапазона.
Затем, тоже упражнение выполняется по полутонам вниз, при этом руководитель должен фиксировать нижнюю границу диапазона ребенка.

Затем, можно попросить ученика проинтонировать мажорное, минорное, уменьшенное трезвучие, или коротенькую попевку, со словами, либо на какой-нибудь заданный слог.

По результатам ответов, по чистоте интонирования определяется наличие музыкального слуха у ребенка.

Проверка чувства ритма проходит так:

Руководитель задает несложный короткий ритмический рисунок, выстукивая ритм рукой. Если задание выполнено хорошо, ритм можно усложнить.
Музыкальную память можно проверить, попросив ребенка повторить несложную мелодию, один раз сыгранную на инструменте или спетую преподавателем. Так же нужно предоставить ребенку возможность сольно исполнить песню. 

Начальный этап работы.

В первое время перед руководителем встает задача сплотить коллектив. Нужно пробудить интерес, создать атмосферу художественных открытий в ансамбле и затем начать систематическую учебу. 

Рационально организованное хоровое пение не только способствует эстетическому развитию, но и повышает работоспособность детей и благотворно влияет на их здоровье. 
Правильное сочетание учебных и воспитательных задач, единство учебно-воспитательного и творческого процессов в хоре, обеспечит интересную, серьезную работу в нем. Планомерная и систематическая работа хорового коллектива - это целый педагогический процесс, построенный по определенной программе, которая рассчитана на последовательное и регулярное воспитание и обучение детского коллектива.

В основе хорового пения лежит правильная вокально-техническая культура исполнения. Поэтому, именно работа над певческими навыками, есть стержень, вокруг которого разворачиваются все остальные элементы вокально-хоровой работы.

Певческая установка.

Главное условие пения – полная внутренняя свобода исполнителей. Она достигается естественной позой: прямой и свободный корпус, расправленные плечи, прямое положение головы, выпрямленные колени, ноги с опорой на пятки, руки свободные. Мышцы лица, шеи и и плеч должны быть расслаблены.
Дыхание.

Важнейшим фактором звукообразования является дыхание. Оно требует постоянного развития и тренировки. На музыкальных занятиях дыхание детей укрепляется и углубляется при помощи пения.

Чтобы помочь детям правильно научиться брать дыхание, можно использовать различные дыхательные упражнения:
1. Делаем глубокий вдох, через нос, и медленно, беззвучно выдыхаем воздух, многократно произнося согласный звук «ф» или «с».
2. Полезно почувствовать ощущение беззвучного крика (беззвучно прокричать звук «а»)
3. Пропевать фразу на одном звуке, как можно дольше удерживая его на протяжении одного взятого дыхания «Я-я, а -а, е-е, ё-ё, ю-ю» Звуки тянутся на удобной для детей высоте - в диапазоне «ми» -«соль».
4. Так же можно научить детей еще одному виду тренировки – скороговорке, которая должна произноситься на одном звуке, без дополнительного взятия дыхания. 

На первоначальном этапе обучения исполняются песни с короткими музыкальными фразами. От правильного дыхания зависит чистота интонирования, выразительность исполнения, правильная фразировка, ровность звучания.

На занятиях преподаватель не должен объяснять детям всю сложность процесса дыхания, он должен наглядно показать, как нужно правильно дышать в процессе исполнения музыкального произведения. Следить, чтобы дети при вдохе не поднимали плечи, чтобы вдох был бесшумным, спокойным. Должен научить детей брать дыхание в зависимости от строения музыкальной фразы песни.
Высокая позиция звука.
Именно ощущение «головы» придает пению правильную высокую позицию, полетность. Задачей педагога является научить детей «думать» высоко о звуке, который следует пропеть, а потом уже воспроизводить этот звук.  

Для хорового пения, в котором участвует большое количество детей, вопрос единой манеры звукообразования приобретает особо важное значение, т.к. от этого зависит весь ансамбль и слитость его звучания. Под единой манерой звукообразования следует понимать правильное формирование звука с одинаковой степенью округленности гласных звуков. Преподаватель должен четко объяснить детям, что гласные в пении должны произноситься четко, чисто, схоже по тембру, и округленно.
Дикция.

Отчетливая дикция является средством донесения текстового содержания произведения и одним из важнейших средств художественной выразительности в раскрытии музыкального образа. Поэтому большое внимание при работе с детьми уделяется формированию правильной и ясной певческой дикции.

Добиваясь четкой дикции, преподаватель должен научить детей отчетливо произносить согласные и чисто пропевать гласные звуки, что требует от артикуляционного аппарата постоянных упражнений, т.к. многие дети говорят недостаточно ясно, четко, зажимая нижнюю челюсть. Преподаватель должен донести до детей, что плохая, вялая дикция отрицательно влияет на качество пения, на чистоту интонации и звукообразование и, наоборот, четко произнесенное слово способствует выразительному исполнению песни. Для работы над дикцией могут быть  использованы русские народные попевки, скороговорки и прибаутки. Очень полезно пропевать слоги «ба, ма, да, ля» и петь какую - либо часть изучаемого музыкального произведения на слогах «ля, ле, ли; бра, бро, бри; дра, дрэ, дри.» Пропевание каждого звука с четким, ясным произношением согласных оказывает благотворное влияние на процесс звукообразования.
Интонация.

Чистота вокальной интонации это интонационно точное воспроизведение мелодии. Чистота интонации непосредственно зависит от степени развитости музыкального слуха. Для достижения чистой интонации большое значение имеет правильное дыхание, сосредоточенность на мелодии, умение различать и воспроизводить голосом звуки разной высоты.
В каждом коллективе встречаются дети, поющие фальшиво. Причины этого различны:
- это может быть связано с недостаточно развитым слухом;

- с неправильным дыханием;

- со слуховой невнимательностью;

- плохой памятью;

- с отсутствием навыков координации между слухом и голосом.

 Чистота интонации так же может зависеть от музыкального окружения ребенка. Для достижения чистоты интонации необходимо:

- Выбирать репертуар, удобный по диапазону для данной группы детей, с короткими песенными фразами, между которыми можно брать дыхание;

- Давать детям слушать музыкальные произведения в профессиональном исполнении детей и взрослых;

- Вырабатывать у детей умение слушать себя, осознавать качество своего исполнения;

- Детям необходимо петь не только в ансамбле, но и но и небольшими подруппами и сольно, в этом случае дети лучше слышат себя и друг друга;

- Систематически повторять с детьми пройденный музыкальный материал и при этом петь без музыкального сопровождения;

- Фальшиво поющим детям уделять особое внимание. Для этого, на занятиях, таких детей лучше размещать поближе к преподавателю и к детям интонирующим чисто, чтобы они лучше слышали правильное  исполнение и наблюдали за артикуляцией преподавателя.

Ансамбль.

Чистое, согласованное, стройное пение в унисон закладывает основы ансамбля - слитности и целостности звучания. В ансамблевом пении необходимо приучать детей слушать себя и других участников коллектива, следить, чтобы ни один голос не выделялся. Это достигается тщательным и кропотливым разучиванием песни, вниманием преподавателя к тому, чтобы дети одновременно вступали, выдерживали общий темп произведения, вместе начинали и заканчивали песенные фразы. Для того чтобы научить детей согласованному пению, необходимо, перед началом пения сконцентрировать внимание коллектива. Дети должны реагировать на основные жесты преподавателя : «внимание», «дыхание», «начало», «окончание» пения.

Подбирая музыкальный материал, надо учитывать его доступность и посильность  для данного коллектива и возрастных особенностей детей. Известно, что утомляемость поющих резко повышается, если разучивание песни слишком сложны, не продумана методика ведения занятия.
Репетиционную работу следует сочетать с концертами. Участие в концерте выявляет все возможности коллектива, демонстрируют его сплоченность, музыкальность, сценичность, эмоциональность.
Все певческие навыки (дыхание, звукообразование, дикция, чистота интонации, чувство ансамбля) тесно связаны между собой. Работа над ними ведется одновременно с выделением какого-либо одного навыка. Огромное влияние на развитие музыкальности детей оказывает тщательная работа преподавателя над художественным образом исполняемого произведения, выявлением его идейно-эмоционального смысла. При этом особое значение приобретает работа над словом, музыкальной и поэтической фразой, формой всего произведения в целом, умение почувствовать и выделить кульминационные моменты, как всего произведения, так и его отдельных частей.
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