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«Вечер… Семья в сборе. Ужин и разные домашние хлопоты позади. Все сидят на своих любимых местах в уютном покое. Горит лишь одна лампа, под которой кто-то из членов семьи, - чаще глава семьи, но это совсем не обязательно, - читает вслух книгу. А все слушают и затем обсуждают услышанное. 

Идёт великий процесс духовного сплочения семьи, духовной близости, которая сильнее формальных связей и экономических интересов».               (И. Бестужев – Лада).

Такая ситуация – это идеальная модель семейного диалога с книгой. Реальная картина выглядит, мягко говоря, иначе. 
Не ошибусь, если скажу, что в каждом доме есть и телевизор, и компьютер. Просматривая данные средства информации, ребёнок воспринимает картинки, привыкая к этому. С восприятием слова у него возникают сложности и даже нежелание. Книга – совсем иное. Как говорил Чуковский, она пробуждает в ребёнке «драгоценную способность СОпереживать, Сострадать, СОрадоваться,  без которой человек – не человек». 
«Чтение выстраивает целые судьбы», - мнение В. М. Шукшина.

Ещё сравнительно недавно Россия была самой читающей страной. Читали семьями. В нашей стране традиция семейного чтения имеет глубокие корни. 
Издавна главной книгой в христианской семье была Библия, в мусульманской - Коран. 
Наши далёкие предки учили детей относиться к книге с особым уважением и любовью. Книгу восхваляли, учили её беречь, лелеяли, относились к ней как к святыне. 
Басни, сказки, песни, легенды, былины бытовали на Руси с древних времён. Причём с 11 до середины 18 века произведений для детей не было, а значит, дети и взрослые имели в своём распоряжении одни и те же книги. 
Чтение считалось занятием достойным и полезным. Его почитали как в крестьянских избах, так и в купеческом сословии, и в дворянских гостиных.  А литературные салоны были символом эпохи.

Семейное чтение было любимо за то, что позволяло думать, спорить о значительных произведениях, а заодно поразмышлять, обменявшись мнениями по насущным проблемам – личным и общественным. Вечера чтения являлись средством семейного воспитания. 
В дворянской семье чтению отводилась первостепенная роль, поскольку в 19 веке не было другой возможности социализировать детей в связи с отсутствием телевизора и других средств коммуникации.
Кроме того, в читающей семье закладывались основы нравственного и духовного здоровья, и акцент на самообразование был определяющей основой жизни дворянина.

Благодаря семейному чтению в дворянской семье дети росли в обстановке духовного и интеллектуального единения, а читающие родители всегда были образцом для подражания. 
Из опыта своей семьи ребёнок выносил представление о творческом подходе к домашнему чтению. Для усиления эффекта восприятия книги  использовались музыкальные произведения, театральные постановки, литературное лото, выпускали домашние газеты с рубриками о прочитанном. 

Совокупность различных форм работы с книгой способствовала воспитанию книжной культуры и популяризации чтения.
О роли общения с книгой в семье говорят в воспоминаниях многие выдающиеся люди России. 

«Матушка, хорошо знавшая грамоту, постоянно читала дома вслух»                                                      (Сын крепостного, Бобков Ф.Д., 1830г.)

«Лет восьми я уже читал вслух – матери моей романы, отцу же Библию и «Московские ведомости» . (Сын купца Н.А. Полевой, н. 19в.)

«Особенно соблюдались часы вечернего чтения. Трудно себе представить, что могло бы заставить государыню согласиться отказаться хотя бы на один вечер от чтения с глазу на глаз у камина… Иногда государь читал вслух. Это всегда было интересно, читал он превосходно»                                         (генерал Масолов, знавший быт семьи Николая II)
«Я вынес из семейных чтений столько прекрасного и возвышенного».                         (Ф. М. Достоевский)

«Собравшиеся заслушивались отца, когда он нам читал вслух».          (П. П. Семёнов-Тянь-Шанский)

«Общение с книгой — высшая и незаменимая форма интеллектуального развития человека». (А. Т. Твардовский)

«Книга полезна для всех без исключений». (мусульманский шейх и исламский учёный  Мухаммед Мансур) 
Как видим, во всех сословиях государства российского книга выполняла одну и ту же задачу – объединение, общение и воспитание.

Безусловно, чтение в кругу семьи – это развивающая среда. Семейное чтение способствует духовному развитию личности через мир книжной культуры, это творческая эмоциональная атмосфера, развитие внимания, памяти, это правильная родная речь, а также социализация личности ребёнка.

Какую проблему мы видим сейчас? Пока дети дошкольного и младшего школьного возраста, диалог с помощью книги между родителями и детьми выстраивается легче, точек соприкосновения больше. Чем старше дети, тем любой диалог становится труднее, а с помощью книги тем более. Причин много, и это тема отдельного разговора.

Нам важно понять, как продолжить диалог с книгой? О чём говорить с детьми? Какие книги выбрать? С чего начать? Вот круг вопросов, которые мы сегодня можем обсудить. 
Произведения литературы формируют национальные ценности, главной из которых является семья, потому что именно в семье закладываются основы нравственности, духовности и все общечеловеческие ценности.

Какова ценность семьи? Ценность семейного воспитания? Что мы читаем в семье и о семье? Почему распадается брак? Вопросов больше, чем ответов. 
Обратимся к литературе. Тема семьи в литературе одна из ведущих. Благодаря ей раскрываются взаимоотношения поколений, отношения в семье, нравственные устои семьи, семейные ценности, переходящие из поколения в поколение. Если в дошкольном и младшем школьном возрасте семья является абсолютной ценностью, то в подростковом периоде происходит смена авторитетов, родители перестают играть главную роль в жизни ребёнка. В юношеском возрасте появляются вопросы об устройстве семьи, взаимоотношениях супругов, отцов и детей.
Как произведения литературы помогают выстроить диалог в семье?     О каких семейных ценностях разговаривать с детьми?

Безусловно, это образ матери, образ отца, взаимоотношения родителей и детей, родственников, взаимоотношения братьев и сестёр, уважение старшего поколения семьи, взаимоотношения между супругами, родительский Завет.
Одно из произведений, к которым мы рекомендуем обратиться для чтения в семье – это небольшой рассказ нашего земляка, писателя Владимира Крупина «Молитва матери».
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«Молитва матери со дна моря достанет»

«Придёшь: мать просит. Это грех – родительские слова не исполнять»

«И главное: значит она любила его, любила своего сына даже такого…»

«Значит, она не сердилась, жалела…»

«Она достала его со дна греховного»

«Именно она, и только она, силой своей любви и молитвы»

Прочитайте его сначала сами, подумайте, чем оно может вам помочь и вашим детям. Думается, что это произведение нужно осмысливать в подростковом возрасте, когда происходит отчуждение детей от родителей.
Как предложить детям это произведение? 
· предложить прочитать

· оставить книгу открытой или поместить на рабочий стол компьютера

· прочитать вслух

· включить аудиозапись чтения рассказа

· сделать ссылку на книгу автора на странице в социальной сети

Далее необходимо продумать серию ненавязчивых, не требовательных вопросов, например

· какое впечатление произвел рассказ?

· легко ли просить прощения?

· что мешает человеку признать свои ошибки?

· что чувствует человек, когда он раскаялся и покаялся?

Вопросы должны быть такими, которые затронут душу ребёнка, позволят вступить в доверительный диалог.
Если в результате обсуждения появятся какие-то конструктивные предложения, в том числе от ребёнка, например, сходить в кино на семейный фильм, провести выходные на природе, совершить совместную вечернюю прогулку и т.д., то такие предложения обязательно надо поддержать.
Приёмов работы с книгой много:

· Совместное чтение вслух

· Чтение вслух по очереди

· Чтение на ночь

· Чтение по ролям

· Чтение с остановками

· Чтение с пометами

· Читательский дневник

· Выписки

· Вопрос автору

· Письмо герою

· Рассказ о прочитанном

· Дискуссия

· Выразительное чтение

· Литературные вечера

· Заучивание наизусть

· Домашний театр
Важно понимать, что прочитанная книга не должна и не может быть оставлена без обсуждения.

В заключение хочется сказать, что книга, бесспорно, налаживает духовные связи в семье, обладает способностью устанавливать взаимопонимание, диалог разных поколений, восстанавливает доверие в семье, организует и стимулирует общение членов семьи, воспитывает душу добром и любовью, является источником интеллектуального развития и сильнейшим инструментом семейного воспитания. 
Совместное чтение детей и взрослых, разговор о прочитанном и прочувствованном – благоприятная почва для духовного сближения, породнения родителей и детей, основа их эмоционального насыщенного общения, залог взаимного уважения и родительского авторитета.

Если у ребёнка слёзы и капризы,
Не берите, мамы, в помощь телевизор.

Сын не разберётся, что там на экране,

И добрей, и лучше от него не станет.

Вы не упустите в этой жизни мига:

Покажите детям, что такое книга

Книга им поможет разобраться в жизни

И расти на радость родителям, Отчизне.
Читающие родители, читающие дети – счастливая семья, разумное общество,

сильная Россия!
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