Влияние нетрадиционных техник  изобразительного искусства на развитие художественных навыков у детей с ДЦП.
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Работа с бисером, стеклярусом и пайетками.

 Учащиеся нашей школы ежегодно принимают активное участие в городских и областных конкурсах, фестивалях творчества для детей с ограниченными возможностями здоровья. Наши кружковцы являются постоянными участниками таких выставок и с удовольствием готовятся к ним. Участие в конкурсах - важный развивающий этап, стимулирующий творческую деятельность учащихся. Поэтому мы с детьми находимся постоянно в творческом поиске по поводу использования разнообразных техник  в своих творческих работах по изобразительному и декоративно-прикладному искусству.
  Однако, анализируя опыт  работы с нашими  школьниками по изучению изобразительного искусства необходимо отметить, что детям не просто овладеть основами рисунка, но также сложно - основами живописи, композиции. Не всегда удается  юным художникам находить гармоничное сочетание  цветов в работе, так у них  нет навыка  нахождения сложных  цветосочетаний, в их работах часто не хватает цветовой насыщенности,  контрастности, различий тоновых нюансов светотени.  Неудачи в выполнении учебных работ при изучении колористических возможностей цвета порою приводят  к возникновению ощущения отсутствия света и  объема предметов. Так возникает проблема поиска  оптимальных приемов, выразительных  средств  для развития у обучающихся пространственных ощущений. 

  Результативность учебного процесса тем успешнее, чем раньше, чем целенаправленнее у детей развивается абстрактное, логическое и эмоциональное мышление, внимание, наблюдательность, воображение. Помочь в этих устремлениях могут нетрадиционные  художественные техники на уроках изобразительного искусства и во внеурочной деятельности.

           Цель данных техник – раскрыть потенциальные художественные способности, заложенные в ребенке, развить его творческое мышление, воображение, представление.

                         Задачи: Сформировать устойчивый интерес к художественной деятельности. 

Познакомить детей с различными видами изобразительной деятельности, многообразием художественных материалов и приемами работы с ними,  закрепить приобретенные умения и навыки и показать детям широту их возможного применения. Воспитывать внимание, аккуратность, целеустремленность. Прививать навыки работы  с определенными художественными материалами.  Поощрять доброжелательное отношение друг к другу, умение работать в коллективе. 

  Понять и освоить получение сложного цвета в живописи, получить ощущение объемного пространства в рисунках  помогает коллаж,  включающий различные фактурные материалы. В данном случае коллаж выступает как самостоятельная техника, и определенный этап в создании живописной работы.

           После теоретического изучения техники коллажа, мозаики, граттажа, аппликации, эстампа, «ниткографии», начались наши творческие поиски.  Мы понимали, что, работая только красками, мы практически не сможем добиться убедительного ощущения объема, потому, что не обладали ни опытом работы цветом, ни пространственными ощущениями  в работе на бумаге. Надо заметить, очень сложно  нашим ребятам  предметное трехмерное  пространство «втолкнуть» в двухмерное пространство листа. 
Поэтому решили заменить недостающее ощущение объема дополнительными формообразующими материалами. Так в живописном панно  «Подводный мир» в качестве дополняющих картину водорослей был использован стеклярус и пайетки, в графической работе  «Космос» как акцентирующее внимание яркое пятно из цветной клеящей бумаги совершенно другой (глянцевой) фактуры. Удачным, по нашему мнению является решение использовать  в качестве солнечных бликов играющих на воде, в воздухе и на  листве деревьев дополнительного материала – клейкого геля с блестками. В сочетании с акварельными переходами одного цвета в другой и нежными переливами   блеска геля создается ощущение  волшебной сказки. Ребята почувствовали радость и восторг от получившихся своеобразных, выразительных рисунков и коллажей.  Их вдохновляет удача  в поисках выразительных возможностей материалов, в выборе самих материалов и радости преодоления препятствий, а так же победы над собой.

  Мы выбрали технику коллажа с его разнообразными возможностями и выразительными средствами, используя  подобранные нами  «эстетичные» материалы, которые изящно смотрятся сами собой, ну а в композиции – только выигрышно.(выходящими за рамки традиционных  способов выражения, то есть включили в коллаж отдельные элементы техник мозаики. )  В коллаже так же , как в живописи и графике , могут проявляться любые стилевые тенденции, которые в данный момент открывает  тот или художник.
 Школьники учатся работать с различными материалами, правильно подбирать их цветовые сочетания и фактуру. Освоив технику работы бисером, стеклярусом  и пайетками, можно самостоятельно создавать свои собственные модели и узоры, смело экспериментировать с цветом, материалами, техниками.
Детей привлекает возможность проявить свою индивидуальность, фантазию, демонстрировать свои работы зрителю.    
 Участие в работе кружка развивает личность ребенка, воспитывает эстетический вкус, а также уверенность в себе. Наши творческие поиски продолжаются. Надеемся, что в дальнейшем они принесут не мало радости от удачных экспериментов в мире изобразительного творчества и открытий!
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Приложение – детские работы
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