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Учитель начальных классов
Развитие творческого потенциала младших  школьников во внеурочной деятельности в рамках  ФГОС второго       поколения.    
 «Если  ученик  в  школе   не  научился  сам  ничего  творить, то  и в жизни  он  будет  только подражать, копировать, так  как  мало  таких,  которые  бы, научившись  копировать, умели  сделать  самостоятельное  приложение  этих  сведений». ( Л. Н. Толстой)
 
  Школа сегодня стремительно меняется, пытается попасть в ногу со   временем. Главное же изменение в обществе, влияющее и на ситуацию в образовании, — это ускорение темпов развития. А значит, школа должна готовить своих учеников к современной жизни. Сегодня очень важно, когда от выпускника школы требуются мобильность, креативность, способность применять свои знания на практике, умение мыслить нестандартно. Все это вынуждает учителя уходить от привычной структуры урока, традиционных педагогических технологий. Вечно изобретать, требовать, совершенствоваться – это единственно правильный курс учителя.                                      
Учебные и творческие способности– отличаются друг от друга. Первые определяют успешность обучения и воспитания, усвоения человеком знания, умений, навыков, формирование качеств личности. Вторые – создание предметов материальной и духовной культуры, производство новых идей, открытий и изобретений, индивидуальное творчество, в различных областях человеческой деятельности.
Именно в младшем школьном возрасте заключается психологическая основа для деятельности. Развиваются воображение и фантазия, творческое мышление, воспитывается любознательность, формируются умения наблюдать и анализировать явления, проводить сравнения, обобщать факты, делать выводы, практически оценивать деятельность, активность, инициатива.     Выпускник  современной школы, который будет жить и трудиться в грядущем тысячелетии, должен обладать определенными качествами личности:
-гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, уметь самостоятельно приобретать необходимые знания, умело применять их на практике;

-грамотно работать с информацией, делать необходимые обобщения, выводы, устанавливать закономерности, анализировать;

- самостоятельно критически мыслить, уметь видеть возникающие проблемы, быть способным выдвигать новые идеи, творчески мыслить;

-самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня;

-быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах, уметь работать сообща в разных областях, легко выходить из любых конфликтных ситуациях.

 Таким образом, главное направление развития системы образования находится в решении проблемы личностно-ориентированного образования, такого образования, в котором личность ученика была бы в центре внимания педагога, а его познавательная, творческая деятельность была бы ведущей.

   Какие условия для этого необходимы? Прежде всего, возможность вовлечения каждого ученика в активный познавательный процесс, причем не в процесс пассивного овладения знаниями, а активной познавательной деятельности каждого учащегося, применения им на практике этих знаний и четкого сознания где, каким образом и для каких целей эти знания могут быть применены. Это возможность работать совместно, в сотрудничестве при решении разнообразных проблем. Это – возможность свободного доступа к необходимой информации, возможность ее всестороннего исследования.

Главная задача начальной школы - обеспечить развитие личности  источниками полноценного развития ребенка. Здесь  выступают два вида деятельности. Во-первых, любой ребенок развивается по мере освоения прошлого опыта человечества за счет приобщения  к современной культуре. В основе этого процесса лежит учебная деятельность, которая направлена на овладение ребенком знаниями и умениями, необходимыми  для жизни в обществе. Во-вторых, ребенок в процессе развития самостоятельно реализует свои возможности, благодаря творческой деятельности. В отличие от учебной,   творческая деятельность не нацелена на освоение уже известных знаний. Она способствует проявлению у ребенка самодеятельности, самореализации, воплощению его собственных идей, которые направлены на создание нового. Начинают складываться и дифференцироваться интересы, склонности, формируются потребности, лежащие в основе творчества.

В рамках внедрения в основной школе ФГОС-2 отводятся часы   для внеурочной деятельности учащихся.

 Внеурочная деятельность в соответствии с ФГОС включена в основную образовательную программу. Время, отводимое на внеурочную деятельность, определяет образовательное учреждение самостоятельно, исходя из необходимости обеспечить достижение планируемых результатов реализации основной образовательной программы, на основании запросов обучающихся, родителей (законных представителей), а также имеющихся кадровых, материально-технических и других условий.

Внеурочная деятельность обладает большим потенциалом для развития творческих способностей учащихся. Исходя из требований Стандарта   внеурочная деятельность   должна:

•
во-первых, быть направленной на обеспечение индивидуальных потребностей школьников;

•
во-вторых, способствовать их  воспитанию;

•
в-третьих, разрабатываться в соответствии с такими направлениями развития личности школьника как спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное;

•
в-четвертых, предполагать такие формы организации внеурочной деятельности как экскурсии, занятия по интересам, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.п.


Я начала работу по новым ФГОС с 2011года. Исходя из материальных возможностей школы имею 3 часа внеурочной работы в неделю.
Планируя и проводя занятия, уделяю большое значение формированию творческих способностей учащихся.

При этом в своей работе я использую элементы технологий: личностно-ориентированного обучения, проектного обучения здоровьесбережения, проблемного обучения, игровые. 

 Ведь  каждый  ребенок от  природы  наделен  разнообразными творческими способностями,  для этого на занятиях стараюсь создать условия для их проявления и развития, стимулирую их интерес к самостоятельной творческой деятельности. Основным стимулом к занятиям должен стать  интерес и любознательность, желание познать самого себя.  Чтобы воспитать творческую личность,  вызвать устойчивый интерес  к изучаемому материалу, использую  нестандартные  формы  занятий Такие, как , заочное  путешествие, творческая мастерская, конкурс, проект, викторина.
Кружок «Умники и умницы» провожу уже 2год.
 Планируя занятие кружка «Умники и умницы», я часто использую приём « мозговой штурм». Автор идеи «мозгового штурма» -  Алекс Осборн отмечал, что группы превышают потенциальную продуктивность того же числа одиночек.

Цель данного приёма – стимулировать группу к быстрому решению поставленного вопроса-проблемы, быстрому генерированию большого количества идей. Задания  беру из книг  А. Гина «Задачи кота Потряскина» и «Пятьдесят задач для сельских школьников».
Так же в рамках кружка провожу часы занимательной математики, решение олимпиадных задач, решение задач «Кенгуру». Познакомила учащихся со старинными мерами. Использовала для этого презентацию.
Другой  - любимый у моих учеников кружок «Умелые ручки». Работа в этом кружке ведётся уже третий год. Занятия художественной практической деятельностью решают не только задачи художественного воспитания, но и более масштабные – развивают интеллектуально-творческий потенциал ребёнка. Освоение  множества технологических приёмов при работе с разнообразными материалами в условиях простора для свободного творчества помогает детям познать и развить собственные способности и возможности, создаёт условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости мышления.

Системно-деятельный и личностный подходы в начальном обучении предполагают активизацию познавательной деятельности каждого учащегося с учётом возрастных и индивидуальных особенностей. Раскрытие личностного потенциала реализуется путём индивидуализации учебных заданий. Ученик всегда имеет выбор в принятии решения, исходя из степени его сложности .Он может заменить предлагаемые материалы и инструменты на другие, с аналогичными свойствами.
Результативность – неотъемлемая составляющая процесса  формирования и развития творческого потенциала младшего школьника. Важно, чтобы учащиеся видели результаты своего труда и труда одноклассников. Поэтому мы каждое полугодие проводим выставки наших работ.

Выводы.
1. Работа по развитию творческого потенциала младших школьников должна проводиться систематически.
2. Использовать разнообразные формы работы для  индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала школьников.  Применять ИКТ в целях повышения эффективности процесса формирования творческой личности учащихся.
