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               Сохранение и развитие одарённой личности возможно лишь при изменении всех структурных элементов традиционной системы обучения: целей, содержания, форм, методов и технологий программ.

Сегодня создаются специальные программы для работы с одарёнными детьми, существуют специализированные классы и школы, куда отбираются дети на основе их склонностей и более высокого уровня способностей. Обучение определённым предметам ведётся по специально разработанным программам. Успехи этих детей выше, чем сверстников, обучающихся в обычных школах.

 Но как быть с одарёнными учащимися, когда нет возможности определить их в специальный класс или школу для одарённых детей?
В настоящее время в мировой практике существуют различные подходы. Самый простой, не требующий каких-либо специальных усилий  и затрат на разработку и осуществление программ обучения – это ускорение обучения. Дети с высокими способностями, с сильным опережением в интеллектуальном развитии, учатся по обычным школьным программам, но им даётся возможность продвигаться в том темпе, который соответствует их индивидуальным, а не возрастным возможностям.

Ускоренное прохождение учебных программ рассматривается как важнейший фактор развития способностей, т.к. позволяет оптимально загрузить умственные способности ученика, обеспечить тем самым ему возможность безостановочного движения, к усвоению более сложных понятий. Существует несколько организационных форм ускорения: ранее поступили в школу, ускорение в обычном классе; «перепрыгивание» через класс; профильные классы; частные школы; ранее поступление в высшие учебные заведения; радикальное ускорение (возможность заниматься по ВУЗовской программе).

Исследователи, изучавшие эффективность форм ускорения утверждают, что оптимальный результат достигается при одновременном соответствующем изменении содержания учебных программ и методов обучения. «Чистое» ускорение – напоминает скорую медицинскую помощь, снимая некоторые «срочные» проблемы развития незаурядных детей, но не предоставляет возможности удовлетворить их основные, познавательные потребности. Поэтому возможна также дифференциация по содержанию обучения: широте и глубине изучаемого материала. На этой основе осуществляется обогащённая программа обучения.
Обогащённое обучение дифференцируют на «горизонтальное» и «вертикальное». Вертикальное предполагает более быстрое продвижение к высшим, познавательным уровням в области избранного предмета, поэтому его иногда называют – ускорение. Горизонтальное обогащение направлено на расширение изучаемой области знаний. Одарённый ребёнок не продвигается быстрее, а получает дополнительный материал к традиционным курсам, но есть большие возможности для развития мышления, креативности, умение работать самостоятельно.

Большое значение имеет обогащение, ориентирующее на развитие самих умственных процессов учащихся. Этому может служить проблемно-ориентированное обучение, поскольку проблема является началом развития. Содержательный конфликт, который может возникнуть на занятии (как некое противоречие, диалог) является основой развития. Поэтому подобных конфликтов не надо бояться. Их надо создавать.
Какие методы и технологии обучения одарённых детей наиболее целесообразны?
Методы обучения должны быть разнообразны, и сочетать эвристические, творческие и репродуктивные. Для первых двух при работе с одарёнными детьми должна быть намного выше.
Что же касается технологии, то сейчас очень много говорят о личностно-ориентированных технологиях обучения. Но зачастую желаемое выдаётся за действительное. Можно ли при 25 учениках в классе осуществить индивидуальное обучение каждого ребёнка? Чрезвычайно сложно. А вот отдельно для одарённых детей – реально. Такую возможность дает мне применение в педагогической практике «Интегральной технологии обучения».
. Использование интегральной технологии при обучении физики позволяет  в рамках  классно-урочной системы обучения организовывать, направлять и контролировать деятельность одаренных учащихся, одновременно способствуя углублению и расширению знаний, повышению познавательного интереса, творческой самодеятельности.  Данная технология при отдельных условиях даёт самые эффективные результаты:

· исключается неоправданная уравниловка и усреднение детей; 

· у учителя появляется возможность уделять внимание сильному ученику, помогать слабому;

· реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании;

· повышается уровень «Я – концепции»; 

· сильные утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность избавиться от комплекса неполноценности;

· повышается уровень мотивации;

· возможность обмена результатами труда между учащимися создаёт благоприятные условия для активного включения  в учебный процесс;

· используются разнообразные формы обучения: лекции, тренинги, семинары – практикумы и т.д.

Работа с одарёнными учениками осуществляется не только на уроках, но в значительной степени характеризуется внеурочными формами. Необходимо широко использовать следующие формы работы с одарёнными детьми: клубы по интересам, кружки и факультативы, работа в динамических группах, физические олимпиады.

Физические олимпиады – одна из общепринятых форм работы с одарёнными школьниками. Когда говорят о целях и задачах олимпиад, то, прежде всего, рассматривают их как способ выявления наиболее одарённых, талантливых учащихся. Но хотелось бы отметить ещё не менее важную роль олимпиад – создание условий, при которых потребуется интерес к изучению физики и техники у школьников.

Для работы с одарёнными детьми необходима специальная литература: учебные программы для индивидуального обучения талантливых школьников, для кружков, факультативных занятий, задания для заочных школ, банки оригинальных задач для проведения олимпиад и интеллектуальных соревнований. Учебные пособия для факультативных занятий  и занимательные книги для работы кружков, материалы для проведения исследований и конструирования заданий. Особо следует отметить, что при работе с одарёнными школьниками центр тяжести должен быть перенесён на индивидуальную работу самих учащихся с соответствующей научной и учебной литературой, а также на самостоятельное решение задач и выполнение экспериментальных исследований.

Роль учителя сводится к стимулированию познавательного интереса, консультациям, рекомендациям, советам литературы, организация обмена мышлениями.

Трудно не согласиться с В.Н.Введенским,  кандидат педагогических наук, который выделяет два фундаментальных условия, по отношению к которым все остальные приобретают подчинённое значение. 

Первое условие – это специальная высокопрофессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации педагогов. Необходимы специальные семинары, курсы, конференции. При этом должны раскрываться не только узкие направления работы и конкретные педагогические действия, но и широкий спектр проблем.

Очень важны личностные качества педагога. Взаимодействие педагога и одарённого ребёнка будет эффективным лишь в том случае, если их совместные действия побуждают сходными мотивами. Поэтому нестандартно мыслящий педагог, занимающийся саморазвитием и исследовательской деятельностью, близок по мотивации к одарённому ребёнку, а значит и способен взаимодействовать с ним.

Второе условие – создание мотивирующей учебно-исследовательской среды, способствующей самореализации одарённой личности.

Должна существовать соответствующая среда, а не отдельные, мало связанные друг с другом мероприятия.

При этом необходимо учитывать, что одарённый ребёнок может страсть свою личность только самостоятельно. Поэтому проводимая работа должна носить ненавязчивый, косвенный и перспективный характер.

Как показывает практика, наиболее эффективный метод взаимодействия учителя с высоко одарённым ребёнком – индивидуальные занятия с акцентом на его самостоятельную работу с материалом, поэтому учителю необходимо:
1. Составить план занятий с ребёнком, учитывая тематику его самообразования, склонности.
2. Определить типы консультаций по наиболее сложным и запутанным вопросам.

3. Выбрать форму отчёта по предмету (тесты, вопросы) за определённый промежуток времени.

4. Ребёнку предоставить:

1) название темы;

2) план изучения темы;

3) основные вопросы;

4) понятия и термины, которые он должен усвоить;

5) практические работы;

6) список необходимой литературы;

7) формы контроля;

8) задания для самопроверки

5. Учителю необходимо быть доброжелательным и чутким, учитывать психологические особенности ребёнка, поощрять его творческое и продуктивное мышление.
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