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Юля была студенткой Московского художественно-промышленного института, но всегда мечтала учиться за рубежом.
Анжелика Сорока
узнала историю австралийской студентки
В 2010 году Юля поступила в австралийский вуз на двухлетнюю программу по графическому дизайну, а после обучения осталась жить в Австралии.
            Расскажем про образование: как Юля искала вуз, какие документы готовила и сколько это стоило.
           Выбор программы и вуза
За границей Юля хотела продолжить учебу в области графического дизайна. В МХПИ студенческих обменов не было, поэтому она самостоятельно искала варианты: просматривала сайты вузов, сравнивала стоимость, отбирала лучшие заведения в крупных городах. Параллельно читала о местной жизни на форумах. Кроме качества образования оценивала возможность найти работу поблизости.
Всего в Австралии 43 аккредитованных университета: 40 государственных, 2 международных и 1 частный. Шесть из них входят в первую сотню рейтинга Times Higher Education World University Rankings, всего упомянуто 35. Также авторитетными считаются списки QS World University Rankings и Academic Ranking of World Universities. Данные по различным рейтингам собраны на сайте Australian Education Network.
Самые престижные австралийские вузы — Мельбурнский университет, Сиднейский университет, Австралийский национальный университет, Квинслендский университет, Университет Нового Южного Уэльса. Лучшие рейтинги у курсов в области инженерии и технологий, медицины и экологии, бухгалтерии и финансов.
Жизнь в Сиднее
В Австралии доступны программы с присвоением следующих степеней:
Ассоциат (2 года) — для тех, кто уже работает и не хочет тратить время на получение степени бакалавра.
Бакалавр (3 года) — базовая квалификация для входа в профессию.
Бакалавр с почетным званием (1 год) — для тех, кто успешно окончил бакалавриат и хочет получить знак отличия.
Магистр (1—2 года) — для тех, кто получил степень бакалавра и хочет углубиться в определенную сферу, не обязательно в ту, что изучал ранее.
Доктор (3 года) — для тех, кто получил степень магистра и хочет заниматься научно-исследовательской деятельностью.
Есть возможность получить диплом или сертификат о высшем образовании без степени — Юля так и поступила. Это своего рода повышение квалификации или переподготовка. Такое обучение длится 1—2 года.
Программы и вузы можно сравнить по официальным показателям Quality Indicators for Learning and Teaching — они демонстрируют общую удовлетворенность образованием текущих и бывших студентов, процент их трудоустройства с полной занятостью и среднюю зарплату после получения диплома.
Сбор документов и поступление
Изучив университеты, Юля пыталась отыскать толковую инструкцию по поступлению, но не нашла: в основном попадались форумы экспатов, где обсуждали другие темы. Поэтому Юля решила не тратить время и обратилась в агентство.
Агентство упростило процесс поступления: специалисты помогли выбрать вуз и собрать документы, общались с приемной комиссией, сопровождали до выдачи визы. Изначально Юля рассматривала Викторианский университет, но агент посоветовал Royal Melbourne Institute of Technology — Королевский мельбурнский технологический институт. Заявки отправила в оба — положительный ответ пришел от RMIT.
            Требования к набору документов могут меняться в зависимости от программы и вуза. Вот что обычно входит в заявку:
Аттестат или диплом о предыдущем образовании и приложение с оценками.
Сертификат о прохождении языкового теста IELTS, TOEFL или аналогичных.
Мотивационное письмо и рекомендации от преподавателей/работодателей.
Экзамены SAT/ACT для бакалавров, GRE/GMAT для магистров и докторов.
Портфолио — для творческих специальностей.
Для поступления в Королевский мельбурнский технологический институт Юле нужно было предоставить аттестат, пройти языковой экзамен и подготовить портфолио.

Аттестат или диплом. Чтобы поступить в австралийский университет сразу после школы, необходимо проучиться 12 лет. Абитуриенты из СНГ могут предоставить диплом о среднем специальном образовании либо школьный аттестат со свидетельством об окончании первого курса вуза. Но для программы обучения графическому дизайну Юле хватило аттестата за 11 лет с переводом оценок на местную систему.

Языковой экзамен. Юля сдавала Academic IELTS — международный экзамен по английскому для неносителей. Готовилась самостоятельно около 4 месяцев, иногда обращалась к своему молодому человеку — преподавателю языка.


Как подтянуть английский в России
Для разных квалификаций по той же специальности требовались свои результаты. В случае Юли нижний порог был 5,5 балла — она получила 6. IELTS можно сдать в официальных центрах по всей России, стоимость — около 200 $ (12 864 Р).

Портфолио. Для оценки способностей просили выслать до 20 работ любого формата. Главное — чтобы они демонстрировали творческие, концептуальные и технические навыки.

Финальным этапом стало интервью — разговор по скайпу с представителем приемной комиссии. Вопросы оказались предсказуемыми: почему хочешь получить выбранную профессию, кем видишь себя в будущем, почему рассматриваешь этот университет, попросили рассказать о паре проектов из портфолио.

От этапа выбора университета до зачисления прошло 10 месяцев. Обычно сроки подачи документов выпадают на ноябрь-декабрь, иногда набор открывается в мае-июне. Каждое заведение определяет этот период самостоятельно. Учеба начинается в марте.

Оформление визы
После зачисления необходимо получить студенческую визу. Условия часто меняются. Кроме визового сбора — от 575 $ (25 419 Р) — есть список основных требований:

Электронное письмо от учебного заведения о зачислении.
Письменное заявление, подтверждающее, что поездка временная с целью учебы.
Выписка с банковского счета с суммой на перелет, учебную программу и проживание в стране.
Сертификат о владении определенным уровнем английского языка.
Справка о пройденном медицинском освидетельствовании.
Медицинская страховка (overseas student health cover).
государственная валюта Австралии — австралийский доллар

Собрать и подать эти документы Юле помогли в агентстве.

Стоимость обучения
Восемь лет назад год программы обучения графическому дизайну стоил 15 000 $ (663 093 Р), нынешняя цена — чуть больше 19 000 $ (839 918 Р). У Юли была возможность отучиться еще год, чтобы получить степень бакалавра — вышло бы дешевле, чем полный трехгодичный бакалавриат, так как первые два года оплачивались по программе более дешевой квалификации. Но Юле это не было нужно.
Стоимость обучения в Австралии зависит от программы, квалификации и университета. Часть предметов можно брать на свое усмотрение, тогда общая цена формируется индивидуально. По статистике правительственного сайта для иностранных студентов, годовые суммы колеблются от 15 000 $ (663 093 Р) до 33 000 $ (1 458 805 Р) для бакалавриата; от 14 000 $ (618 887 Р) до 37 000 $ (1 635 629 Р) для магистратуры и докторантуры. Медицинские специальности обходятся еще дороже.
Как получить грант на обучение за рубежом
Еще университеты собирают дополнительные взносы, которые могут доходить до 1000 $ (44 206 Р) в год:
Обязательный взнос за услуги и блага, не относящиеся к учебе (student services and amenities fee) — в среднем 300 $ (13 262 Р) в год.
По желанию — за рекомендуемые учебные материалы и мероприятия (materials fees).
По желанию — за пользование административными услугами и товарами (administration fees).
Юля знала, что для ее специальности финансирование не предусмотрено. По сути, деньги выделяют тем, кто в данный момент интересен стране. Существует даже официальный список востребованных профессий — Skilled occupations list. Департамент внутренних дел обновляет его дважды в год. По списку рассматривают заявки на иммиграцию в Австралию. Когда Юля поступала, позиции графического дизайнера или схожей в нем не было.
Но в целом стипендии от правительства, учебных заведений и сторонних организаций доступны для иностранцев. Чаще всего предлагают частичное финансирование — 25—50% от стоимости программы. Полное покрытие расходов на обучение и проживание встречается, но очень редко. Узнать про виды стипендий можно через поисковик на Studyinaustralia.gov.au. За точной информацией лучше обращаться напрямую в университет или учреждение, выделяющее деньги.
Бытовые условия
Проживание для студентов всегда платное. Есть возможность жить в студенческой резиденции или в принимающей семье. Но когда Юля узнала, во сколько обойдется местное общежитие, то решила, что разумней арендовать жилье.
Сайты для поиска совместного жилья в Австралии:
realestate.com.au,
realestateview.com.au,
au.easyroommate.com,
flatmates.com.au,
flatmatefinders.com.au,
sharehouses.com.au
Многие поступают так: снимают дом и ищут себе соседей, чтобы делить стоимость аренды. Получается в два раза дешевле, чем в резиденции при университете.
Место на семестр в двухместной студии Королевского мельбурнского технологического института стоит 417 AUD в неделю — около 82 тысяч рублей в месяц
Место на семестр в двухместной студии Королевского мельбурнского технологического института стоит 417 AUD в неделю — около 82 тысяч рублей в месяц
Уровень жизни в Австралии высокий, как и базовые траты. Официальных льгот для иностранных студентов не предусмотрено. Норма для годичного нахождения в стране — 20 290 $ (896 944 Р). Наличие этой суммы нужно подтвердить при подаче документов на визу. Это расходы на жилье, питание, транспорт, одежду, электричество, связь и развлечения. Если приезд запланирован с семьей, придется добавить еще 7000 $ (309 443 Р) на взрослого и 3000 $ (132 619 Р) на каждого ребенка.
Но реально тратить меньше. Многие университеты размещают на сайтах детальную информацию по основным расходам, иногда дают рекомендации, как и где сэкономить, — вот пример от Королевского мельбурнского технологического института. Средний бюджет составляет от 1500 $ (66 309 Р) до 2500 $ (110 516 Р) в месяц.
Сколько стоит путешествие в Австралию
Жизнь в крупных городах, Сиднее и Мельбурне, на 15—20% дороже, чем, например, в Брисбене, Перте или Аделаиде. Подробности о бытовых тратах в разных городах можно узнать на сайте Numbeo.com.
Учебный процесс
Перед стартом обучения всегда проводят экскурсии по кампусу и посвящают в тонкости учебы и бытовой жизни. Обычно для иностранцев есть отдельный центр, в котором помогают решить любой вопрос.
Случаются трудности с языком, так как местный английский специфичен и совсем не похож на тот, которому учат в России. Даже простой разговор по телефону или бытовое общение в городе поначалу дается сложно.
Юле нравилось, что общение с преподавателями всегда было непринужденным. Смущало одно: успеваемость студента напрямую зависела от формальностей, а не от знаний и умений. Иногда Юле снижали балл за то, что она упускала мелкий пункт в задании или не давала развернутое описание работы, которая сама по себе оценивалась высоко. В то же время тот, кто не обладал глубокими знаниями, но выполнял задание строго по списку, получал высшую оценку.
В Австралии распространен «синдром высокого мака» (tall poppy syndrome) — негативное отношение к тем, кто выделяется из толпы благодаря талантам или успеху. Поэтому в обществе многие стараются не выходить за обозначенные рамки и живут четко по правилам.
Оценки на дальнейшей судьбе не сказались, потому что работодателей интересовали практические навыки. У Королевского мельбурнского технологического института есть собственный сайт с вакансиями — через него Юля устроилась веб-дизайнером в маркетинговое агентство и проработала там до окончания вуза. А затем перешла в рекламное агентство на должность графического дизайнера.
Большой плюс австралийской студенческой визы — разрешение на работу до 40 часов в течение двух недель. На время каникул ограничения снимаются. Легко устроиться в розничной торговле, гостинично-ресторанном бизнесе, туризме, репетиторстве. Либо можно работать на кампусе университета — ассистентом профессора или администратором.
Если уже есть квалификация или профессиональный опыт, реально найти подработку в своей области. Это покроет значительную часть расходов. Общенациональная минимальная часовая ставка в 2018 году составляет 18,93 $ (837 Р), но для студентов и несовершеннолетних применяется понижающий коэффициент в зависимости от года обучения и возраста. Информация о заработной плате и условиях труда есть на сайте Fair work commission.
18,93 $
общенациональная минимальная ставка в Австралии в 2018 году
Кроме обязательных стажировок австралийские вузы часто предлагают за доплату локальные или международные ознакомительные поездки. Студенты встречаются с профессионалами индустрии, посещают семинары или конференции. Иногда есть возможность уехать по обмену в другую страну.
В целом у Австралии репутация безопасного и дружелюбного общества: здесь расположены 7 из 100 лучших городов мира для студентов по рейтингу QS Best student cities — Мельбурн (3), Сидней (9), Брисбен (21), Канберра (22), Перт (39), Аделаида (41) и Голд-Кост (87). В рейтинге учитывается престижность университета, национальное разнообразие, качество и доступность жизни, возможность трудоустройства.
Многие крупные университеты расположены в городах с большим количеством парков, пешеходных троп и пляжей, где постоянно проходят развлекательные мероприятия. Студенческие организации и клубы предлагают активности на любой вкус.
Пальмовая аллея в популярном среди молодежи районе Сент-Килда. Рядом основной пляж Мельбурна
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Перспективы
После окончания вуза у иностранцев обычно несколько вариантов: можно продолжить обучение по более высокой квалификации или в другой области, получить разрешение на работу либо вернуться домой.
Чтобы остаться в стране, нужна временная виза выпускника — Temporary Graduate visa (subclass 485). Она бывает двух типов:
Graduate Work Stream — для тех, кто получил квалификацию из списка Skilled 

Также во время учебных стажировок есть шанс найти работодателя, который согласится спонсировать временную рабочую визу. С временной визой можно подать документы на одну из постоянных виз по линии профессиональной иммиграции и ждать ее одобрения на месте.
Фальшивые работодатели
Молодой человек Юли, с которым она приехала из России, получил вид на жительство через работодателя еще до того, как она закончила учебу. Благодаря этому после выпуска у девушки тоже была возможность подать документы на ВНЖ, несмотря на то что отношения пары еще не были официально зарегистрированы. На срок ожидания (около 3 месяцев) ей выдали переходную визу, которая действовала на условиях предыдущей — студенческой. С ней можно было полноценно работать.
В отличие от будущего мужа Юле сначала полагался временный вид на жительство (2 года) — его выдают, чтобы проверить, насколько реальны отношения пары. Затем девушка без проблем оформила первичное резидентство, которое через 5 лет необходимо сменить на постоянное. Через 4 года законного проживания в стране можно подавать документы на получение гражданства.
Дикие кенгуру в Австралии встречаются только за городом, но в Мельбурне есть зоопарк, где разрешено заходить в вольеры
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Итог: недешево, но и не плохо
Процесс поступления в австралийские вузы почти такой же, как в Европе или США. Требования размещаются на сайтах университетов, заявки отправляются в электронном виде, документы — почтой.
Главное в выборе заведения — не его место в мировом рейтинге, а качество программы. Сначала нужно определиться со специальностью, а затем подбирать университет, который имеет высокие достижения в нужной области. Понять это можно по публикациям на факультете, конкурсу и через профильные рейтинги. Нельзя забывать о направленности программы — практической или исследовательской; само собой — о расценках и местоположении заведения.
Если в приоритете работа в крупных компаниях и желание находиться в центре событий, лучше рассматривать Сидней, Мельбурн, Аделаиду, Брисбен, Перт. В маленьких городах учеба и проживание дешевле, но туда целесообразно ехать за узкоспециальными профессиями, например агронома или эколога.
Стоимость высшего образования Австралии на 30—40% ниже, чем в Великобритании или США. Для большинства жителей СНГ цены все равно внушительные, но можно искать финансирование. Чтобы его получить, необходимо соответствовать высоким требованиям: по уровню подготовки, достижениям, специализации, квалификации.
В большинстве случаев придется сдавать языковой и предметные экзамены, поэтому начинать подготовку стоит минимум за год. У каждого экзамена свои цены, сроки и места сдачи. Документы разумней подавать сразу в несколько заведений.
Наравне со вступительными требованиями, важно изучить условия выдачи студенческой визы, так как она подразумевает наличие специфических документов и немаленьких денег на жизнь.
После получения диплома есть возможность остаться в стране для постоянного проживания: Австралия заинтересована в иностранных профессионалах с высшим образованием.
