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	Футбол без преувеличения можно считать самой популярной в мире спортивной игрой и даже самым распространенным видом спорта, несмотря на то, что по сравнению с так называемыми классическими видами спорта он имеет небольшую историю. По своему воздействию игра является комплексным и универсальным средством физического воспитания и физического развития. Специально подобранные игровые упражнения, выполняемые индивидуально, в группах.
	Футбол — командный вид спорта, в котором целью является забить мяч в ворота соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее, чем команда соперника количество раз. 
	История футбола началась очень давно. Так, например, и в Египте и в Германии, и в Китае были игры похожие на футбол. Самая удачная из них называлась Гарпастум и придумали её итальянцы. Но когда появился современный футбол, Харпастум был забыт. Когда англичане придумали футбол, они сразу стали популяризировать его во всех странах, включая Россию. В то время в чемпионате участвовало много английских команд. О футболе в России впервые было сказано в книге одного из докторов «игры с мячом на воздухе».
	Матч-это отдельная игра, состоящая из 2 таймов, каждый по 45 минут. Между таймами всегда есть пауза, продолжительностью 15 минут. В это время все игроки отдыхают. А по окончании паузы, по правилам, должны поменяться воротами. В том случае, если по истечении 2 таймов команды забьют одинаковое количество голов, то автоматически фиксируется ничья. 
Мини-футбол. Первыми в игру, похожую на футзал, начали играть бразильцы в 1920-х годах. На чемпионате мира по футболу 1958 года в Швеции один из руководителей сборной Австрии Йозеф Аргауэр наблюдал за тренировкой бразильцев в зале. Австрийцу очень понравился зальный футбол, увиденный им тогда, и вскоре он организовал пару футзальных матчей у себя на родине. Вскоре новый вид спорта проник в Голландию, Испанию и Италию. Голландцы первыми провели свой национальный чемпионат: это произошло в сезоне 1968-69
	В середине 70-х годов начинается развитие футзала как отдельного и организованного вида спорта. 19 июля 1974 года в Риме прошёл первый матч между национальными сборными: итальянцы победили ливийцев со счётом 9:2. В 1989 году в Голландии прошло первое официальное первенство мира. Чемпионами стали бразильцы.
	Размеры площадки для проведения международных матчей: длина 38-42 м, ширина 18-25 м. Продолжительность матча — 2 тайма по 20 минут «чистого» времени. Используется мяч меньших размеров, чем при игре в футбол на траве. Кроме того, у мяча несколько иные физические характеристики: в частности, отскок мяча значительно меньше, чем у мяча, используемого в «большом» футболе. Играют 2 команды по 4 полевых игрока и вратарь. Замены проводятся по ходу матча, и, в отличие от футбола, их число не ограничено. Полевым игрокам разрешено играть любой частью тела, кроме рук. Задача забить гол в ворота соперника. Размер ворот составляет 3 на 2 м.
	Меньшие размеры площадки, ограниченное количество игроков, а также гораздо меньшая «контактность» игры (по сравнению с футболом, запрещены, например, подкаты)
	Пляжный футбол– командный вид спорта, базирующийся на основе традиционного футбола и проводимый на покрытых песком площадках. Существует мужской и женский пляжный футбол.
	Родиной пляжного футбола является Бразилия. Именно там в футбол играли везде, где только это было возможно, и даже на пляжах. Итог – трансляция соревнований игры более чем в 170 мировых странах. Немаловажную роль в этом сыграло участие в соревнованиях лидеров большого футбола из Франции, Бразилии и Испании. Первое соревнование с соблюдением установленных правил было проведено сравнительно недавно – в 1992 году в Лос-Анжелесе. Именно с этого периода и началась официальная хроника пляжного футбола. С 1995 года стали проводиться чемпионаты мира. А с 2005 года эту функцию взяла на себя ФИФА.
	Правила игры в пляжный футбол сводятся к следующим моментам: В игре принимают участие 2 команды по 5 игроков в каждой: 4 полевых и вратарь. Разрешено безграничное число замен. Время игры в пляжный футбол: матч длится 3 периода по 12 минут каждый. Перерыв периодами составляет 3 минуты. Ничья – не для пляжного футбола. Все время делится на:   основное; дополнительное, длящееся 3 минуты и дающееся для так называемого «золотого гола»; послематчевые пенальти, которые в любом случае определят победителя за счет первого результативного удара. 10 слайд 
	Покрытие поля для игры в пляжный футбол должно быть песчаным без камней и иных травмоопасных предметов. Минимальная глубина песка для соревнований международного уровня – 40 см. Размеры поля должны быть следующими: ширина 26-37 метров; длина 35-37 метров.
	Американского футбола как самостоятельного вида спорта началась с обычной игры, проведенной в небольшом английском городке Регби. Внимание общественности к школьному дерби, прошедшему в начале 1823 года, привлек участник одной из команд,. Юный джентльмен, вопреки всем существующим правилам, совершил историческую пробежку к воротам соперника с мячом в руках. Этот поступок обеспечил Эллису мировую славу и стал первым толчком к развитию сразу нескольких видов спорта.
Официальной же датой рождения американского футбола принято считать 6 ноября 1869 года. В тот день команды двух университетов —так и не договорившись, во что именно они собрались играть, провели знаменательный матч по странноватым правилам, напоминавшим одновременно и европейский соккер и регби. Следующий десяток лет кривая популярности нового спорта шла только вверх, однако правила проведения матчей оставались очень размытыми. Цель игры – набрать максимальное количество очков, занеся мяч в зачетную зону противника  или забив его в ворота с поля .Побеждает команда, набравшая наибольшее количество очков.
Настольный футбол – это настольная игра для двух и более участников. Небольшая площадь игрового поля и продуманная система управления фигурками позволяет игрокам следить за мячом из одной позиции. Можно так же осуществлять пасы, атаки на ворота противника, защищать свою сторону поля и разыгрывать комбинации.
	Специалисты не могут сойтись в едином мнении, назвав конкретную дату возникновения забавы, однако уверяют, что это событие произошло приблизительно в начале двадцатого века. Остается неясным, жители какой страны стали изобретателями устройства, так как одновременно представители нескольких государств приписывают себе это звание
Настольный футбол. 2002 год ознаменовал создание Международной федерации настольного футбола (ITSF) с целью содействия развитию спортивной дисциплины. В данном проекте мною была представленная теоретическая информация о разновидностях футбола рассмотрены все виды футбола и их основные правила 
	На протяжение создания проекта я узнал все виды футбола и усвоил много новых правил в различный дисциплинах 

