Опыт работы на тему: «Создание условий для  формирования пространственных представлений у детей младшего дошкольного возраста»
Одной из задач по формированию элементарных математических представлений у детей младшего дошкольного возраста является формирование умения различать и указывать пространственные направления: спереди, сзади, справа, слева по отношению к себе. Работая в группе компенсирующей направленности для детей с НОДА,  мы уделяем особое внимание  формированию и развитию навыков  пространственной ориентировки. Это обусловлено тем, что дети испытывают значительные трудности:

– с трудом определяют  пространственные понятия (спереди, сзади, между, вверху, внизу); 
– не  различают правую и левую руку, стороны тела;

– затрудняются в понимании предлогов и наречий, отражающих пространственные отношения (под, над, около, между, из-под и др.);
– у детей с ДЦП и леворуких детей наблюдается неточное выполнение счёта, раскладывания предметов, написания графических диктантов (в старшем дошкольном возрасте) (они выполняют  справа налево). 
 В своей практике мы применяем  виды ориентировки в пространстве, предложенные  А.М. Леушиной: 
а) определение «точки стояния», т. е. местонахождения субъекта по отношению к окружающим его объектам, например: «Я нахожусь справа от дома» и т. п.; 
б) локализация окружающих объектов относительно человека, ориентирующегося в пространстве, например: «Шкаф находится справа, а дверь – слева от меня»; 
в) определение пространственного расположения предметов относительно друг друга, т. е. пространственных отношений между ними, например: «Направо от куклы сидит мишка, а налево от нее лежит мяч».
Учитывая, что игра – это ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста, мы в совместной деятельности с детьми по развитию пространственных представлений  применяем разнообразные упражнения. Их условно можно разделить на несколько групп: 
– формирование пространственных представлений с точки отсчета «от себя»: слева, справа, вверху, внизу, впереди, сзади;
– формирование пространственных представлений с точки отсчета «от предмета», «от другого человека»;
– формирование умений детей определять словом положение того или иного предмета по отношению к другому; 
– формирование умений ориентироваться в трехмерном пространстве в движении;
– формирование умений ориентироваться на плоскости (ориентировка на листе бумаги, т.е. в двухмерном пространстве). 
    Упражнения 1-ой, 2-ой и 4-ой групп мы организуем с детьми ежедневно в образовательной деятельности в режимных моментах: в процессе утренней гимнастики, физических игровых упражнений, подвижных игр и физминуток, одевания на прогулку, после дневного сна, где дети учатся определять пространственные  направления относительно себя. 
Упражнения 3-ей и 5-ой групп мы включаем  в непрерывную образовательную деятельность, совместную и самостоятельную деятельность детей. Для проведения таких упражнений мы используем составляющие РППС: полифункциональное, мобильное, легко трансформируемое и доступное детям оборудование, отвечающее требованиям ФГОС ДО. 
Для формирования  умений детей определять словом положение того или иного предмета по отношению к другому мы используем упражнения: «Где игрушка?»,  «Веселый жук» с использованием  мягких модулей  и пуфов. Этой же цели служит упражнение  «Новоселье» и др., когда в группу «приходят» игрушки, которым нужно помочь. В качестве домиков дети по своему желанию выбирают оборудование (выкатные тумбы, мягкие пуфы) и «заселяют» туда жильцов.  В процессе игр  дети проговаривают местоположение игрушек («Мой котёнок живёт в среднем домике. А мой слонёнок живёт в домике справа от котёнка…»). Это способствует закреплению пространственных ориентировок и активному употреблению в речи предлогов и наречий. Данные упражнения проводятся не в зеркальном отображении.  
При использовании в своих играх ширмы дошкольники по своему желанию и инициативе размещают выбранные съёмные элементы, изготовленные совместно с родителями и детьми, а педагог ненавязчиво «включается» в игру, закрепляя с помощью вопросов пространственные представления у детей.
Для формирования умений ориентироваться в двухмерном пространстве (т.е. на плоскости), мы организуем упражнения, используя выкатные платформы и самодельные игровые поля.  В упражнении «Расставим транспорт по местам» педагог сначала обозначает проблемную ситуацию, в ходе совместного обсуждения дети принимают решение о местоположении игрушек на платформе и расставляют воздушный транспорт  вверху, наземный – внизу, водный – справа от наземного. Кроме развития пространственных представлений у детей формируются навыки  классификации предметов, тем самым осуществляется внутренняя интеграция по формированию представлений об окружающем мире. 

Для развития у детей умения ориентироваться в двухмерном пространстве  мы организуем деятельность  не только на горизонтальных, но и вертикальных поверхностях: стеновой панели для рисования, магнитно-маркерной доске, рулоне бумаги, прикреплённом к стене. В процессе разнообразных упражнений  дети реализуют собственные замыслы, рассказывают педагогам и сверстникам о своем творчестве, отвечают на вопросы, направленные на закрепление пространственных представлений (Где нарисована божья коровка? С какой стороны ты нарисовал цветок? и т.д.).

В упражнениях «Путешествуем на машине по городу», «Карандаш гуляет по дорожке», «Поможем Матрёшке дойти до домика» и др. для детей с нарушениями зрения педагоги заранее готовят зрительные ориентиры – дорожки на магнитно-маркерной доске, а дети рисуют путь маркером, пальцем или любыми выбранными предметами,  проговаривая направление своего движения.

 Использование мобильной  «Сетка на колесах» позволяет проводить совместные игры («Зеркало», «Обезьянка», «Телевизор» и др.), а также применять ее для составления и размещения  детьми коллективных и индивидуальных композиций из продуктов детской деятельности  (рисунков, аппликаций). В процессе диалога воспитанники учатся договариваться о выборе места для своей работы, уточняют её пространственное расположение на сетке, выслушивают мнения сверстников,  оказывают помощь затруднившимся  в прикреплении элементов. Во время прикрепления элементов  у дошкольников развивается и мелкая моторика кистей и пальцев рук.
 При этом осуществляется внешняя интеграция образовательных областей (познавательное, речевое, художественно-эстетическое развитие, социально-коммуникативное, физическое развитие).
  Ежедневное использование  разнообразного оборудования при проведении игровых упражнений позволяют эффективнее формировать и развивать пространственные представления у дошкольников. При этом у  детей развиваются  коммуникативные навыки, инициатива и самостоятельность,  пополняется активный словарь, то есть формируются компетенции из разных образовательных областей.   
Приложение 

Упражнения на формирование умений детей определять словом положение того или иного предмета по отношению к другому:
«Что где находится?»,           «Новоселье»,              «Где игрушка?»,  «Веселый жук» 
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Упражнения на формирование умений детей  ориентироваться в двухмерном пространстве   (т.е. на плоскости)
       «Расставим транспорт по местам»          «Карандаш гуляет по дорожке»
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       «Зеркало»                          «Рисование на вертикальной стеновой панели и рулоне»
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