

image1.emf
Игры для  гиперактивных   детей.   Гирперактивность   проявляется у детей в повышенной невнимательности, импульсивности, в  повышенной двигательной активности. Поэтому игры должны быть направлены  на обучение  ребенка приемам  саморегуляции, умению   концентрировать  свои действия. Игры должны учить  ребенка  владеть своим телом, развивать координацию движений.   Игра « Клубочек »   ( для детей 3 - 7 лет) . Р асшалившемуся ребенку можно предложить смотать в  клубок яркую пряжу. Взрослый сообщает  ребенку, что   этот  клубок не  простой, а   волшебный. Как   только мальчик или девочка   начинает его сматывать ,   так сразу же успокаивается ,   когда подобная  игра станет для ребенка привычной ,   он сам  будет просить взрослого дать ему «волшебные нити»  всякий раз ,   как почувствует, что  он огорчен ,  устал,   или не может успокоиться.   Игра «Разговор с телом»   (для детей 5 - 9 лет) . Р ебенок ложится на большой лист бумаги или кусок  обоев. Взрослые карандашом обводят фигуры ребенка, затем вместе с ребенком рассматривают  силуэт   и говорит:   « Э то твой   силуэт.   Хочешь ,  мы его можем  разрисовать ?     Каким  цветом ты хотел  раскрасить руки, ноги, туловище ? Как ты  думаешь, помогает    ли те бе твое тело в разных  ситуациях, например ,   когда    ты спасаешься от  опасности и  др. ?    Какие части тела тебе особенно  помогают? А бывает  такое, когда   твоё тело тебя подводит, не слушается? Что ты делаешь в этом  случае? как ты можешь научить свое тело быть послушным? Давай договоримся, что ты и твое  тело будут стараться лучше понимать друг др уга.   Игры с песком и водой   (для детей 3 - 9 лет). Специалисты считают, что игры с песком и водой  просто необходимы для  гиперактивных  детей они успокаивают ребенка.   В эти игры не обязательно играть только на природе. Их можно организовать и дома.   Песок може т быть заменен крупой, которую предварительно поместили в горячую духовку. Для  игр с песком и водой родители должны подготовить соответствующие игрушки; лодочки,  тряпочки, мелкие предметы, мячики. Далее они вместе с ребенком  могут придумать сюжет игры,  по строить свою сказочную страну.   Игра « Археологи»   (для детей 5 - 7 лет). Взрослый опускает кисть руки в таз с песком или крупой  и засыпает ее. Ребенок осторожно « откапывает» рук у  -   делает археологические раскопки.   При  этом нельзя дотрагиваться до кисти руки.   Как только ребенок касается руки, он меняется ролями   с   взрослым.   Игра « Шариковые бой»   (для детей 5 - 10 лет). В таз с водой опускают несколько каучуковых  шариков, такое же количество шариков остается у ребенка. Отойдя на расстояние  0,5 - 1 метр от  таза, ре бенок должен попасть по шарам, которые в тазу. Если шар сбит, то его вынимают из воды;  если  ребенок промахнулся, то и этот шар остается в тазу, игра заканчивается, когда в тазу не  остается шариков.   Игра « Маленькая птичка »   ( для детей 5 - 7 лет) . К огда ребен ок слишком активен и не может  успокоиться , ему в руки дают  пушистую, хрупкую   игрушечную птичк у ( или  другого   зверька) .  В зрослый говорит: « Прилетела  птичка, она   такая маленькая,  нежная, беззащитная . Она так боится  коршуна! Поговори с  ней, поддержи    ее, успо кой    ее» . Ребенок гладит птичку, говорит   ей добрые  слова. Успокаивая  ее, он   успокаивается сам.    
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Игры для  гиперактивных   детей.

Гирперактивность   проявляется у детей в повышенной невнимательности, импульсивности, в повышенной двигательной активности. Поэтому игры должны быть направлены  на обучение ребенка приемам  саморегуляции, умению  концентрировать  свои действия. Игры должны учить ребенка  владеть своим телом, развивать координацию движений.

Игра « Клубочек» (для детей 3-7 лет). Расшалившемуся ребенку можно предложить смотать в клубок яркую пряжу. Взрослый сообщает ребенку, что этот клубок не простой, а волшебный. Как только мальчик или девочка начинает его сматывать, так сразу же успокаивается, когда подобная игра станет для ребенка привычной, он сам  будет просить взрослого дать ему «волшебные нити» всякий раз, как почувствует, что он огорчен, устал, или не может успокоиться.

Игра «Разговор с телом» (для детей 5-9 лет). Ребенок ложится на большой лист бумаги или кусок обоев. Взрослые карандашом обводят фигуры ребенка, затем вместе с ребенком рассматривают силуэт и говорит: « Это твой силуэт. Хочешь, мы его можем разрисовать?  Каким цветом ты хотел раскрасить руки, ноги, туловище? Как ты думаешь, помогает  ли тебе твое тело в разных ситуациях, например, когда  ты спасаешься от опасности и др.?  Какие части тела тебе особенно помогают? А бывает такое, когда твоё тело тебя подводит, не слушается? Что ты делаешь в этом случае? как ты можешь научить свое тело быть послушным? Давай договоримся, что ты и твое тело будут стараться лучше понимать друг друга.

Игры с песком и водой (для детей 3-9 лет). Специалисты считают, что игры с песком и водой просто необходимы для  гиперактивных  детей они успокаивают ребенка.

В эти игры не обязательно играть только на природе. Их можно организовать и дома.

Песок может быть заменен крупой, которую предварительно поместили в горячую духовку. Для игр с песком и водой родители должны подготовить соответствующие игрушки; лодочки, тряпочки, мелкие предметы, мячики. Далее они вместе с ребенком  могут придумать сюжет игры, построить свою сказочную страну.

Игра « Археологи» (для детей 5-7 лет). Взрослый опускает кисть руки в таз с песком или крупой и засыпает ее. Ребенок осторожно « откапывает» руку - делает археологические раскопки. При этом нельзя дотрагиваться до кисти руки. Как только ребенок касается руки, он меняется ролями  с взрослым.

Игра « Шариковые бой» (для детей 5-10 лет). В таз с водой опускают несколько каучуковых шариков, такое же количество шариков остается у ребенка. Отойдя на расстояние  0,5-1 метр от таза, ребенок должен попасть по шарам, которые в тазу. Если шар сбит, то его вынимают из воды; если  ребенок промахнулся, то и этот шар остается в тазу, игра заканчивается, когда в тазу не остается шариков.

Игра « Маленькая птичка» (для детей 5-7 лет). Когда ребенок слишком активен и не может успокоиться, ему в руки дают пушистую, хрупкую игрушечную птичку (или другого зверька). Взрослый говорит: « Прилетела птичка, она такая маленькая, нежная, беззащитная. Она так боится коршуна! Поговори с ней, поддержи  ее, успокой  ее». Ребенок гладит птичку, говорит ей добрые слова. Успокаивая ее, он успокаивается сам.




