
ЦИФРОВАЯ СРЕДА УЧИТЕЛЯ-РОСКОШЬ ИЛИ НЕОБХОДИМОСТЬ?
	ЦИФРОВАЯ СРЕДА УЧИТЕЛЯ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ КАК СИСТЕМА СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ ШКОЛЫ, УЧАЩИХСЯ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ. РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РОССИИ РАССМАТРИВАЕТСЯ КАК ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРИОРИТЕТ ГОСУДАРСТВА. ИМЕННО ПОЭТОМУ УЖЕ СЕГОДНЯ ПРОГНОЗИРУЕТСЯ ОБЪЕМ И СОДЕРЖАНИЕ КОМПЬЮТЕРНОЙ ГРАМОТНОСТИ ЛИЧНОСТИ, УРОВЕНЬ ЕЕ ГОТОВНОСТИ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ.
ИЗ ЧЕГО СКЛАДЫВАЕТСЯ ЦИФРОВАЯ СРЕДА ПЕДАГОГА?
ГЛАВНОЙ ЦЕЛЬЮ ИНФОРМАТИЗАЦИИ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ЯВЛЯЕТСЯ ПОДГОТОВКА ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ К ПОЛНОЦЕННОЙ, ПЛОДОТВОРНОЙ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ, ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА, ДОСТУПНОСТИ И ЭФФЕКТИВНОСТИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА. СОСТАВЛЯЮЩИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА ПЕДАГОГА ЯВЛЯЮТСЯ РЕСУРСОМ, КОТОРЫЙ СТАНОВИТСЯ СРЕДСТВОМ ОБУЧЕНИЯ.
СПОСОБЫ СОЗДАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ЛИЧНОГО ЦИФРОВОГО РЕСУРСА, ПРОСТРАНСТВА?
	ЕДИНАЯ ШКОЛЬНАЯ КОМПЬЮТЕРНАЯ СЕТЬ НАПОЛНЯЕТСЯ РАСТУЩИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ, ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫМИ ИНТЕРНЕТОМ, ДОПОЛНЯЕТ ВОЗМОЖНОСТИ КОМПЬЮТЕРНЫХ КЛАССОВ И ПОЗВОЛЯЕТ ЭФФЕКТИВНО ОРГАНИЗОВАТЬ СОВМЕСТНУЮ РАБОТУ ДЕСЯТКОВ ЛЮДЕЙ С ОБЩИМИ БАЗАМИ ДАННЫХ. ДАННАЯ КОМПЬЮТЕРНАЯ СЕТЬ ЕСТЕСТВЕННО ПРЕДПОЛАГАЕТ ПЕРЕХОД К ТОМУ, ЧТО НЕКОТОРЫЕ ПЕДАГОГИ НАЗЫВАЮТ «ВИРТУАЛЬНОЙ ШКОЛОЙ».


ЦИФРОВЫЕ РЕСУРСЫ ПЕДАГОГОВ НАШЕЙ ШКОЛЫ
ВАЖНЕЙШИЙ РЕЗУЛЬТАТ СОЗДАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЦИФРОВЫХ РЕСУРСОВ УЧИТЕЛЕЙ ШКОЛЫ-ЭТО ВОЗНИКНОВЕНИЕ В ШКОЛЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ, КОТОРАЯ ПОЗВОЛЯЕТОТРАБАТЫВАТЬ ТРЕБОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ (УЧЕБНЫЕ ПЛАНЫ И ПРОГРАММЫ, МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ И Т.Д.), НО И ЭФФЕКТИВНО РАЗВИВАТЬ СОБСТВЕННУЮ РЕГЛАМЕНТАЦИЮ, УСПЕШНО ПРИМЕНЯТЬ ЕЕ НА ПРАКТИКЕ (СОГЛАСОВЫВАТЬ, ДОВОДИТЬ, ОБНОВЛЯТЬ И Т.Д.) 
[bookmark: _GoBack]ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ПЕДАГОГА В ОБЛАСТИ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ИКТ-КОМПЕТЕНТНОСТЬ МОЖНО ОПРЕДЕЛИТЬ КАК ГОТОВНОСТЬ И СПОСОБНОСТЬ РАБОТНИКОВ ШКОЛЫ РАБОТАТЬ ПО-НОВОМУ, ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗУЯ ДОСТУПНЫЕ ИМ ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ РЕШЕНИЯ СВОИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАДАЧ.  ДЛЯ ЭТОГО НЕОБХОДИМО НЕПРЕРЫВНОЕ ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ И РАЗВИТИЕ ПЕДАГОГА В ДАННОЙ ОБЛАСТИ.
ЦИФРОВОЕ ПРОСТРАНСТВО ШКОЛЫ
СОСТАВЛЯЮЩИЕ ЦИФРОВОГО ПРОСТРАНСТВА ШКОЛЫ ОПРЕДЕЛЯЮТ ЕГО СОДЕРЖАТЕЛЬНУЮ И МАТЕРИАЛЬНУЮ НАПОЛНЯЕМОСТЬ, ТО ЕСТЬ ЯВЛЯЮТСЯ РЕСУРСОМ, КОТОРЫЙ ВВОДИТСЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАСТНИКОВ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО МЕРЕ НЕОБХОДИМОСТИ И СТАНОВИТСЯ СРЕДСТВОМ ОБУЧЕНИЯ. 
ЦИФРОВОЕ ПРОСТРАНСТВО ШКОЛЫ СОСТОИТ ИЗ ПОДСИСТЕМ, КАЖДУЮ ИЗ КОТОРЫХ РАССМАТРИВАЮТ КАК ЗАМКНУТОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО.
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ ШКОЛЫ ПРЕДУСМАТРИВАЕТ РАЗРАБОТКУ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНО-ОРИЕНТИРОВАННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ СБОРА И ОБРАБОТКИ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ; ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДИАЛОГОВЫХ СРЕДСТВ ДОСТУПА К БАЗАМ ДАННЫХ; ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОБУЧАЮЩИМИ САЙТАМИ СИСТЕМАТИЗИРУЮЩИМИ И ОБРАБАТЫВАЮЩИМИ ИНФОРМАЦИЮ; ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЙ; РАЗРАБОТКУ И ВНЕДРЕНИЕ КОМПЬЮТЕРИЗИРОВАННЫХ РАБОЧИХ МЕСТ.
ГЛАВНОЙ ЦЕЛЬЮ ЯВЛЯЕТСЯ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВСЕХ УЧАСТНИКОВ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА СВОЕВРЕМЕННОЙ, ДОСТОВЕРНОЙ И ПОЛНОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ НА ОСНОВЕ ШИРОКОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЦИФРОВОГО ПРОСТРАНСТВА ШКОЛЫ.

