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Высшим этапом работы над музыкальным произведением является его концертно-сценическое исполнение. Концертные выступления – важная составляющая обучения юных музыкантов в ДМШ и ДШИ, помогают выявить музыкальные способности, динамику развития ученика, воспитывают эстрадную выдержку и артистизм.  Также, выступление на сцене показывает умение передать учащимся содержание произведения, его образную выразительность,  технические возможности, звуковую палитру  и общую музыкальную культуру исполнения. 

 Концертное выступление является одним из сложных видов деятельности, и в то же время, это яркое событие в жизни ребенка, музыкальный праздник. Участие в концерте и почётно, и ответственно. 

Известно, что выступление на сцене требует быстрой, максимальной концентрации психической энергии, эмоциональной и физической выносливости, особой мобилизации психических, физических и интеллектуальных ресурсов и строгой внутренней дисциплины.

На одних обучающихся, концертное выступление, оказывает положительное влияние, их игра отличается свободой исполнения, осознанностью, вдохновением. На других учащихся, концертное выступление, оказывает отрицательное влияние.  Их игра отличается скованностью, суетливостью, неосознанностью. Возникает проблема. Эта проблема в психолого-педагогической подготовке обучающихся к публичному выступлению. 

Причины неудачного выступления на сцене:
несоответствие произведения музыкальным и техническим возможностям ученика, неудачно подобранный репертуар; 
неуверенность, обусловленная тем, что ученик не работал над произведением, текст не изучен хорошо "на память", не достаточная ответственность ученика при подготовке к концертному выступлению; 
слабая нервная система, болезненность;
непривычная обстановка, страх перед сценой, волнение;
недостаточная техническая оснащенность учащегося; 

неуверенность в своих силах; 

неправильное психическое воздействие на ученика со стороны 
педагога и окружающих.

Как бы ни были индивидуальны формы подготовки к выступлению, все же некоторые общие советы в этой области можно  дать. 

 
Рекомендации по подготовки к концертам

Воспитание у ученика чувства ответственности «концертного выступления» - одна из задач педагога в момент прихода ученика в музыкальную школу.  Опытные педагоги и психологи считают, что приучать ребенка к сцене нужно как можно раньше, с первых шагов обучения. Известно, в детском возрасте формируются качества будущей личности. И очень важно не упустить это время, когда психика ребенка направлена в основном на выражение положительных эмоций, что является серьезной предпосылкой для формирования ощущения удовлетворения от собственной игры, удовольствия от общения со слушателями.  


Не будет преувеличением, если сказать, что подготовка к концертному выступлению начинается с выбора программы. Безусловно, составляя учебный репертуар ученика, преподаватель учитывает требования программы, ближайшие, наиболее актуальные задачи развития профессиональных качеств своего ученика, его пожелания. Но в репертуаре ученика необходимо отметить те произведения, которые позволят наилучшим образом представить его достижения. Желательно, чтобы эти произведения нравились ученику, вызывали в нем желание овладеть ими, чтобы на них ярко можно было проявить его лучшие личные качества. Степень технической и художественной сложности этих произведений не должна превышать исполнительские возможности ученика на данном этапе его развития, но, в то же время, было бы полезно, чтобы при исполнении этих произведений можно было продемонстрировать его постепенный профессиональный рост. Именно такие произведения дают возможность учащемуся импровизационно исполнять программу. Добавим, что произведения, которые требуют крайних усилий ученика, не рекомендуется выносить на концерты, хотя их очень полезно включать в репертуар, особенно если это соответствует личному желанию ученика. Таким образом, преподаватель заранее исключает ту часть эстрадного волнения, которая возникает из-за непобедимой сложности.

Не надо забывать  и о хорошей физической подготовке ученика-исполнителя, это дает ощущение здоровья, силы, выносливости, настроения, ведет к хорошему эмоциональному состоянию во время публичного выступления, положительно влияет на умственные процессы, связанные с концентрацией внимания, мышления, памяти. Она требует каждодневные физические упражнения. Физическая подготовка музыканта – ученика может включать в себя такие виды спорта, как бег, плавание, футбол. Не рекомендуются упражнения, связанные с силовыми напряжениями в области рук и плеч, в таких видах спорта, как гимнастика, тяжелая атлетика. 

Негативно на качество исполнения сказываются пробелы в технической подготовке. Например, если до выступления еще имелось излишнее напряжение в мышцах, то от волнения во время выступления оно во много раз возрастает, проявляется скованность в мышцах всего тела, руки начинают дрожать, плохо подчиняются и исполнителю.   Поэтому во время исполнения произведения, просить, чтобы ученик сам контролировал своё внутреннее состояние, самочувствие, двигательные ощущения. Для того, чтобы помочь ученику избавиться от мышечных перенапряжений, можно выбрать такой путь: временно отказаться от «выразительного» исполнения. Свести к медленному темпу и выработать в себе, «мышечного контролера».

Исполнение произведения есть цепь автоматизированных движений, которые в психологии называются навыками и вырабатываются в процессе сознательной деятельности. Л. Баренбойм: «Чувство ответственности заставляет пианиста, помимо их воли, подвергать проверке перед выступлением на самой эстраде те стороны исполнительского процесса, которые отлично протекали и без специальной направленности на них внимания. Автоматически налаженные процессы этим дезорганизуются, часто ученик забывает, 
что надо дальше играть». В этом случае необходимо направить внимание ученика на развитие художественного образа произведения, играть с увлечением и не концетрироваться на отработанные моменты игры. 
Некоторые правила, которые позволят дольше сохранить активное физическое, психическое состояние у учащегося  перед концертом: 
  тренировать готовность организма к данному виду деятельности, настрой на работу;

 следить за систематичностью занятий, чтобы сформировался условный рефлекс, который будет активизировать психические, умственные и эмоциональные процессы; 
 необходимо следить за сменой видов деятельности, это может быть работа над разными видами техники, или типами фактур, чтобы избежать мышечных и умственных переутомлений; 
 необходимы смены труда и отдыха. 

Как готовиться к публичному выступлению, интересует многих педагогов и учащихся. 

Можно выделить основные этапы подготовки юного музыканта к выступлению:

 -предварительная подготовка;

-генеральная репетиция;

-само выступление.

Заучивание произведения на память

При подготовительной подготовке к концерту важную роль играет разучивание произведения на память. Чаще всего исполнителя на сцене подводит память. Если процесс запоминания был выстроен правильно, и в запоминании участвовали и слуховой, и зрительный, и моторный, и логический компоненты памяти, момент забывания не станет катастрофой. 
Учить надо начинать как можно раньше, с заучивания отдельных мест, предварительно, анализируя, выявив более неудобные технические и гармонические эпизоды. Обычно сочинение учат наизусть на инструменте по нотам и без нот. Также можно учить по нотам без инструмента. Некоторые педагоги и исполнители советуют учить без нот и без инструмента, например, во время прогулки, продумывая сочинение. Такое заучивание проходит при активизации внутреннего слуха, что очень полезно для развития ученика. 
 Нередко ученик начинает волноваться, играя трудные места. Чтобы этого избежать по рекомендации А.Алексеева - «самые трудные места начинать учить в первую очередь, так, чтобы они были подготовлены заблаговременно». Так же существует психологический момент, стараться не акцентировать внимание на технических проблемах ученика, чтобы не сформировать в нем комплекс, так как со временем, в процессе выучки произведения, технические проблемы будут исчезать. 
Очень важно во время запоминания пьесы на память - не забывать о художественной стороне. Яркое, образное представление ученика о развитие музыкального произведения настраивает его на более быстрое запоминание. 

Очень полезной является игра в медленном темпе, причем не только тогда, когда произведение еще разучивается, но и тогда, когда оно уже выучено и даже исполнялось на сцене. Игра в медленном темпе нужна для того, чтобы заложить прочный «психический фундамент», вникнуть в разучиваемое место, вслушаться в интонацию, «рассмотреть» все это, как говорит Г.Коган в «лупу» и «уложить в мозгу», «надрессировать» нервную систему на определенную последовательность звукодвижений.

В период разучивания программы необходимо состояние увлеченности заинтересованности. Это способствует активизации умственных психических процессов.   Состояние страха перед выступлением вызывает состояние неуверенности. Состояние увлеченности вызывает состояние вдохновения. Если состояние увлеченности, заинтересованности постоянно сопровождало репетиционные занятия и было закреплено за игровыми движениями, то в процессе концертного выступления, оно перейдет в состояние вдохновения. На это надо обращать внимание в педагогической практике, стараться, чтобы каждый урок проходил увлеченно. 

Проигрывание готовой программы перед концертом

-Играть перед воображаемой аудиторией. На заключительных этапах работы, когда произведение уже готово, оно проигрывается целиком, с представлением, что играешь перед комиссией.  Во время исполнения, надо быть готовым к любым неожиданностям и при встрече с ними не останавливаться, играть дальше, как на концерте. Этот прием помогает ученикам проверить степень влияния сценического волнения на качество исполнения, заранее выявить слабые места, которые проявляются в ситуации, когда волнение усиливается.  

-Обыгрывание. В этом приеме психологической подготовки, музыкант-исполнитель постепенно приближается к ситуации публичного выступления. Обыгрывание программы или произведения надо делать как можно чаще. На раннем этапе, в музыкальных школах, можно приучать ученика играть в присутствии других учащихся. Также полезно исполнить программу родным, знакомым. Такие проигрывания-исполнения приучают ученика сразу включаться в образ произведения, вызывать в себе нужную эмоциональную настройку, достигать полной сосредоточенности в процессе игры. 
-Весьма желательны пробные видеозаписи своего исполнения. Именно в процессе такой проверки, можно выявить свои недочеты, которые требуют последующей отдельной проработки. Очень полезно играть произведение с любой заданной точки. 

Итоговая репетиция должна проводится в том помещении, где будет проходить выступление, чтобы ознакомиться с самим помещением и его акустикой. Концертный зал, новая обстановка вызывает чувство дискомфорта и неуверенности. Поэтому перед концертом необходимо позаботиться о предварительных репетициях на сцене, так как каждый зал имеет свои акустические особенности, освещенность, свой инструмент, к которому иногда, трудно приспособиться юному музыканту. 
Чтобы повысить ответственность исполнителя, очень полезно пригласить на эту репетицию публику (других преподавателей, учеников своего класса, друзей ученика). Итоговая репетиция предусматривает однократное, максимально ответственное выполнение всей программы в том порядке, в котором произведения будут звучать на концерте. 
В день концерта у большинства исполнителей, даже у профессиональных музыкантов, возникает "предконцертное волнение". Необходимо беречь нервно психическую энергию, много не читать, не разговаривать, не смотреть телевизор. Играть рекомендуется немного. Известно, что в день концерта полезно не столько играть, сколько обдумывать произведения с нотами в руках.  Также можно для разыгрывания: поиграть дома упражнения, они не требуют больших эмоциональных затрат и не утомляют ребенка. Можно повторить только некоторые моменты из программы и не играть произведение целиком, чтобы не устать и исполнить произведение с полной отдачей всех сил уже на сцене. 

Иногда, в день концерта нездоровый импульс иногда исходит от самого педагога. Если педагог волнуется, то свое волнение он обязан искусно скрывать, чтобы не заразить им ученика. Конечно, способы психологического воздействия на ученика непосредственно перед концертом зависят от его характера и самочувствия в данный момент. В одних случаях нужно подбодрить ученика, вселить в него уверенность в сильных сторонах его игры, опуская недостатки, в других - разрядить чрезмерное напряжение шуткой. Можно сказать: «У тебя хорошее настроение, у тебя хорошо выученная программа. Ты играешь с удовольствием и хочешь поделиться этим с публикой».  Главная задача педагога в психологическом воздействии на ученика переключить, переориентировать «волнение-панику» на «волнение- подъем».   На сцене он должен себя ощущать хозяином,  не следует отвлекаться от исполнения: в зале кто-то может кашлять,  выходить  или входить, может быть какой-то посторонний шум, но все равно, это не должно отвлекать от исполнения произведения.
При недостаточной уверенности музыканта, можно и нужно воспользоваться маской уверенности, сначала искусственная и наигранная, она потом становится частью характера. Простой совет: если волнуешься - притворись спокойным. Воспитывай в себе чувство уверенности, привыкай к нему и выходи с ним на сцену. 

На сцене ученик может почувствовать какое-то неудобство, неудобный стул, освещение, новый инструмент, к которому не был подготовлен, (например, когда играешь на конкурсах) или что-то еще - играть нужно учиться в любых условиях и при любых обстоятельствах! Ученику нужно настроиться на музыку, которая сейчас будет звучать и не бояться оказаться не на высоте своих задач, ведь с каждым новым выходом на сцену, он будет чувствовать себя все увереннее и увереннее. 
Очень важным моментом, который предшествует выходу на сцену, является вхождение в образ. Сосредоточиться на задачах художественного исполнения, на исполняемом произведении – вот верное средство забыть о себе, устранить ту почву, из которой вырастает волнение.  
 Выход на сцену. Наиболее приемлемые здесь - энергия и выдержка, чувство достоинства и скромность. Не нужно долго искать удобную посадку, растирать руки, тщетно двигаться, оглядывать зал, искать микрофон и т.д. - все это необходимо делать быстро, не проявляя излишнего волнения.
Полезно приучить ученика использовать те несколько секунд, которые проходят между выходом на сцену и началом игры, чтобы проверить состояние исполнительского аппарата, создать необходимую эмоциональную и мышечную настройку, установить начальный темп первого произведения.

Уход со сцены. После окончания программы не нужно срываться с места. Необходимо выдержать паузу, дать возможность музыке "прекратиться", после чего с достоинством встать, поклониться слушателям и в спокойном темпе покинуть сцену.
Добавим, что никакая, даже сама самая пристальная, подготовительная работа не освобождает исполнителя от интенсивной активности во время выступления. Творческая активность при этом должна сочетаться с самообладанием и самоконтролем, позволяющим управлять своим выступлением, достигать наиболее плодотворных художественных результатов.
Для приведения себя в спокойное уравновешенное состояние некоторые исполнители прибегают к использованию дыхательной 
гимнастики, тот же совет дает Борис Струве - советский музыкант, виолончелист. Он отмечает, что волнение сопровождается повышением импульса и учащением дыхания, чтобы снять это напряжнение, вы делаете медленный и глубокий вдох через нос, после небольшой задержки дыхания следует спокойный выдох через рот, отдых и повторение цикла. Паузу между циклами: следует удлинять. Психолог В.Григорьев рекомендовал следующее упражнение для снятия нервного стресса: потереть круговыми движениями сначала левое, потом правое запястье до появления ощущения тепла, затем те же полукруговые движения над обеими бровями и с двух сторон носа, после натираем мочки и полностью уши до появления ощущения тепла. Подобные действия проводим совместно с педагогом, они помогают успокоить ребенка,настроить его на позитивный лад. 

После выступления

После выступления ученик ждёт оценки своей игры, прежде всего от педагога. Надо обязательно его поддержать, найти, за что похвалить, даже если не всё получилось, дать почувствовать, что преподаватель рад его старанию, его успехам. Подробнее обсудить выступление лучше позднее на уроке, в спокойной обстановке. 

Вывод
 Дать однозначный рецепт для того, чтобы каждое выступление юного исполнителя всегда имело успех, не возьмется, пожалуй, ни один из методистов и педагогов. Каждый человек – неповторимая индивидуальность. Педагог должен очень хорошо знать характер, склад психики учеников, их привычки и наклонности, должен сделать всё для того, чтобы ученик ждал предстоящего выступления как праздника для себя, родителей и педагога.
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