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Вступление
Вопрос развития памяти, и в частности музыкальной памяти, на протяжении многих лет находится в центре внимания психологов, педагогов-музыкантов, и исполнителей всех специальностей. Вопрос музыкальной памяти и по сей день остаётся сложной, во многом неясной, и вместе с тем актуальной темой. 

Феноменальная память - это практически всегда признак выдающихся способностей. Такой памятью среди музыкантов обладали В.А. Моцарт, С.В. Рахманинов, Ф. Лист, которые без труда могли удерживать в своей памяти почти всю основную музыкальную литературу.  Будучи учеником знаменитого педагога  Карла Черни, Ф. Лист в 14 лет играл ему все прелюдии и фуги  И.С. Баха из «Хорошо темперированного клавира», причем в разных тональностях. 

Среди современных музыкантов выдающейся памятью, без сомнения, обладает известный российский пианист, лауреат Международного конкурса имени П.И. Чайковского Денис Мацуев. Вот что он рассказал в одном из своих интервью корреспонденту из журнала «7 дней»: «А технику, как и хорошую память, мне и так бог дал. Пару лет назад рано утром мне позвонил один дирижер и попросил вечером этого же дня в Париже сыграть один из концертов В.А. Моцарта вместо заболевшей пианистки - без предварительной репетиции. Я хорошо знал и это произведение, и исполнительскую манеру дирижера и... согласился. Прилетел в Париж. Из-за пробок еле успел к выходу на сцену. А когда оркестр начал вступление, обомлел - зазвучал совсем не тот концерт Моцарта. Оказывается, утром, в стрессовой ситуации, дирижер, разговаривая со мной, перепутал его номер! Я был в шоке - ведь ту музыку, что звучала, я играл последний раз пару лет назад и после этого не повторял. Чуть не умер на месте, но потом собрался с духом и стал судорожно вспоминать ноты… Когда после концерта я рассказал дирижеру о том, что случилось, он сначала мне не поверил. А потом упал на колени и долго извинялся за ошибку».
1. Общее представление о памяти. Определение, значение, виды, характеристики  памяти.
Памятью называются впечатления, которые человек получает об окружающем мире и которые оставляют определенный след, сохраняются, закрепляются, а при необходимости и возможности - воспроизводятся.
Память человека можно определить как психофизиологический и культурный процессы, выполняющие в жизни функции запоминания, сохранения и воспроизведения информации. 
Основными характеристиками памяти являются: объем, быстрота запечатления, точность воспроизведения, длительность сохранения, готовность к использованию сохраненной информации.
Существует несколько классификаций видов человеческой памяти. Так, выделяют кратковременную, оперативную, долговременную и генетическую память. Также говорят о двигательной, зрительной, слуховой, осязательной, эмоциональной и других видах памяти. Рассмотрим и дадим краткое определение основным из названных видов памяти.

         Кратковременная память представляет собой способ хранения информации в течение короткого промежутка времени. Длительность удержания мнемических следов здесь не превышает нескольких десятков секунд, в среднем около 20 (без повторения). В кратковременной памяти сохраняется не полный, а лишь обобщенный образ воспринятого, его наиболее существенные элементы. Эта память работает без предварительной сознательной установки на запоминание, но зато с установкой на последующее воспроизведение материала. Кратковременную память характеризует такой показатель, как объем. Он в среднем равен от 5 до 9 единиц информации и определяется по числу единиц информации, которое человек в состоянии точно воспроизвести спустя несколько десятков секунд после однократного предъявления ему этой информации.    

Оперативной называют память, рассчитанную на хранение информации в течение определенного, заранее заданного срока, в диапазоне от нескольких секунд до нескольких дней. Срок хранения сведений этой памяти определяется задачей, вставшей перед человеком, и рассчитан только на решение данной задачи. После этого информация может исчезать из оперативной памяти. Этот вид памяти по длительности хранения информации и своим свойствам занимает промежуточное положение между кратковременной и долговременной.

Долговременная - это память, способная хранить информацию в течение практически неограниченного срока. Информация, попавшая в хранилища долговременной памяти, может воспроизводиться человеком сколько угодно раз без утраты. Более того, многократное и систематическое воспроизведение данной информации только упрочивает ее следы в долговременной памяти. Последняя предполагает способность человека в любой нужный момент припомнить то, что когда-то было им запомнено. При пользовании долговременной памятью для припоминания нередко требуется мышление и усилия воли, поэтому ее функционирование на практике обычно связано с двумя этими процессами.
Генетическую память можно определить как такую, в которой информация хранится в генотипе, передается и воспроизводится по наследству. Основным биологическим механизмом запоминания информации в такой памяти являются, по-видимому, мутации и связанные с ними изменения генных структур. Генетическая память у человека -единственная, на которую мы не можем оказывать влияние через обучение и воспитание.
Зрительная память связана с сохранением и воспроизведением зрительных образов. Данный вид памяти предполагает развитую у человека способность к воображению. На ней основан, в частности, процесс запоминания и воспроизведения материала: то, что человек зрительно может себе представить, он, как правило, легче запоминает и воспроизводит.
Слуховая память -  это хорошее запоминание и точное воспроизведение разнообразных звуков, например музыкальных или речевых.  Особую разновидность речевой памяти составляет словесно-логическая, которая тесным образом связана со словом, мыслью и логикой. Данный вид памяти характеризуется тем, что человек, обладающий ею, быстро и точно может запомнить смысл событий, логику рассуждения или какого-либо доказательства, смысл читаемого текста и, что актуально для музыкантов - мелодию, и другие составляющие музыкального произведения.
Двигательная память представляет собой запоминание и сохранение, а при необходимости и воспроизведение с достаточной точностью многообразных сложных движений. Она участвует в формировании двигательных, в частности трудовых и спортивных, умений и навыков. Совершенствование всех  движений музыканта напрямую связано с этим видом памяти. 
Эмоциональная память - это память на переживания. 
Она участвует в работе всех видов памяти, но особенно проявляется в человеческих отношениях. На эмоциональной памяти непосредственно основана прочность запоминания материала: то, что у человека вызывает эмоциональные переживания, запоминается им без особого труда и на более длительный срок.
По характеру участия воли в запоминании и воспроизведении, разделяют память на  произвольную и непроизвольную.
Произвольная память - в этом случае информация запоминается целенаправленно с помощью специальных приемов, требует волевых усилий. 
Непроизвольная память - информация запоминается сама собой, без специального заучивания, автоматически и без особых усилий со стороны человека, без постановки им перед собой специальной задачи на запоминание, узнавание, сохранение или воспроизведение, в ходе выполнения деятельности, в ходе работы над информацией. Этот вид памяти сильно развит в детстве  и особенно ярко представлен у детей 5-6 лет (у взрослых она ослабевает).
Непроизвольное запоминание не обязательно является более слабым, чем произвольное, во многих случаях жизни оно даже превосходит его. Например,  лучше непроизвольно запоминается материал, который является объектом внимания и сознания, выступает в качестве цели, а не средства осуществления деятельности. Непроизвольно лучше запоминается также материал, с которым связана интересная умственная работа, и который для человека имеет большое значение. Это особенно характерно для детей дошкольного и младшего школьного возраста.
Музыкальная  память - что характерно для этого понятия? Под словами «хорошая музыкальная память» мы обычно подразумеваем быстрое запоминание музыкального произведения, его прочное сохранение и максимально точное воспроизведение даже спустя длительный срок после выучивания.
 
Английская исследовательница проблем музыкальной памяти Л. Маккиннон считает, что музыкальной памяти как какого-то особого вида памяти не существует. По ее мнению, под музыкальной памятью, в действительности принимают сотрудничество различных видов памяти, которыми обладает каждый нормальный человек, т.е. это память слуховая, зрительная, тактильная и двигательная (моторная).  И, в процессе заучивания наизусть эти типы памяти должны сотрудничать между собой. 
За последний век дано огромное количество рекомендаций и советов по развитию памяти, но как весь этот опыт эффективно применить отдельно каждому индивиду?  По этому поводу есть хорошее высказывание И.Гофмана: «Никакое правило или совет, данные одному, не могут подойти никому другому, если не пройдут сквозь сито его собственного ума и не подвергнутся в этом процессе таким изменениям, которые сделают их пригодным для данного случая». 
 Проблема музыкальной памяти заключается в том, что специально для отдельно взятого  музыканта нет готового рецепта по запоминанию музыкального произведения. На этот вопрос, нет однозначного ответа. Все индивидуальны, и поэтому, решения, связанные с проблемами памяти, каждый музыкант должен уметь находить для себя, и применять в практической деятельности, естественно опираясь на исследования психологов и авторитетных музыкантов, исходя из индивидуальных психологических качеств. 
По мнению одних музыкантов (А. Б. Гольденвейзер, Л. Маккиннон, С. И.Савшинский), в заучивании должно преобладать произвольное запоминание, основанное на рациональном использовании специальных мнемонических приемов и правил, тщательном продумывании разучиваемого. Согласно другой точке зрения, принадлежащей музыкантам-исполнителям (Г. Г. Нейгауз, К. Н. Игумнов, С. Т. Рихтер, Д. Ф. Ойстрах), запоминание не является специальной задачей исполнителя. В процессе самой работы над художественным произведением оно запоминается без насилия над памятью.

Таким образом, в методике выучивания музыкального произведения на память можно проследить два пути, каждый из которых не исключает другого. Один из этих путей - запоминание с опорой на непроизвольную память в процессе решения конкретных задач поиска наиболее удовлетворительного воплощения художественного образа.  В другом случае запоминание будет произвольным, при котором произведение тщательно анализируется с точки зрения его формы, фактуры, гармонического плана, нахождения опорных пунктов. Чаще в своей работе музыкантами используется, как более плодотворное, произвольное запоминание.
Эффективность произвольной памяти будет зависеть: 

а)  От целей запоминания. Если цель - выучить, чтобы сдать экзамен, то вскоре после экзамена многое забудется, если цель - выучить надолго, для будущей профессиональной деятельности, то информация мало забывается.

б)  От приемов заучивания. 

Приемы заучивания бывают: 

- механическое дословное многократное повторение - работает механическая память, тратится много сил, времени, а результаты низкие. Механическая память - это память, основанная на повторении материала без его осмысливания; Распространение этой системы на весь процесс обучения приводит к натаскиванию, зубрежке, в конечном счете, к заучиванию в подобном случае только одного «жесткого» варианта трактовки, что в значительной мере сковывает творческие возможности музыканта.

-  логическое осмысление материала, систематизацию, выделение главных логических компонентов информации, пересказ своими словами - работает логическая память (смысловая) - вид памяти, основанный на установлении в запоминаемом материале смысловых связей. Эффективность логической памяти в 20 раз выше, лучше, чем у механической памяти. 

- мнемотехнические приемы запоминания (специальные приемы для облегчения запоминания).

 - образные приемы запоминания (перевод информации в образы, графики, схемы, картинки) - работает образная память. 

По мнению Н. Рубинштейна, методы на развитие способностей к музыке должны основываться на понимании и осознании произведения, а не на бездумном заучивании и проигрывании.

 К аналогичному выводу пришел и другой психолог, Г. Ребсон, который предварительно обучал своих испытуемых пониманию структуры и взаимного соотношения всех частей материала, а также тонального плана музыкального произведения. Как отмечал исследователь, «без изучения структуры материала запоминание его сводится к приобретению чисто технических навыков, которые сами по себе зависят от бесчисленных и долгих тренировок». 

Безусловное предпочтение сознательной мыслительной работе в процессе заучивания музыкального произведения проходит красной нитью во всех современных методических рекомендациях, только то, что запомнено сознательно, можно припомнить впоследствии по собственной воле. 

Что же касается обучения, то тут совершенно ясно: зазубривание перед самым экзаменом - вещь сравнительно бесполезная с точки зрения приобретения знаний. Только такая организация учебного процесса, при котором материал для запоминания преподносится в различных контекстах и на разных уровнях проработки, может обеспечить прочное закрепление знаний и быстрое извлечение их из долговременной памяти.

На сегодняшний день существует распространенная и получившая свое подтверждение в дальнейших исследованиях точка зрения, которая заключается в следующем:  В процессе запоминания музыки участвуют все основные виды музыкальной памяти - двигательная, эмоциональная, зрительная, слуховая, логическая. Какая из них будет играть более значимую роль - зависит от индивидуальных свойств личности самого музыканта. В зависимости от индивидуальных способностей каждый музыкант будет опираться на более удобный для него вид памяти. Это важно иметь в виду педагогу, который должен учитывать индивидуальные особенности ученика.
В своей работе педагоги часто сталкиваются с  проблемой учащихся, связанной с заучиванием музыкального произведения и исполнением его по памяти. Одни ученики обладают цепкой, прочной памятью, другие схватывают «на лету», но запоминают произведение не точно, поверхностно, третьи продвигаются по этому пути с трудом. Бывает и так, что в процессе работы на уроке с некоторыми учениками с большим трудом удается исправить неверно заученную фразу, аппликатуру, прием. Казалось бы, цель достигнута, но в момент выступления на сцене ученик неожиданно «вспоминает» первый, неправильно заученный вариант. 
Иногда один вид памяти, преобладающий, сковывает развитие остальных. Наиболее часто, особенно у двигательно-способных детей, «запоминают» прежде всего и главным образом пальцы, а слух и аналитическое мышление в этом процессе почти не участвуют. В результате, если в области моторики на эстраде происходит осечка, ученик останавливается и оказывается в беспомощном состоянии. Самое страшное для него при этом обычно даже не то, что он остановился, а то,  что ему остаются непонятными причины остановки. Так возникает боязнь эстрады, которая с течение времени обычно не проходит, а усиливается. 
Проблемы с запоминанием у начинающего музыканта возникают, если работа в классе сводится только к заданию заучить музыкальное произведение на память без разъяснения приёмов и способов решения задачи. Неуправляемый со стороны педагога и самого обучающегося процесс приводит к затруднению запоминания и воспроизведения (объединению репертуара), к задержке музыкального развития в целом. Музыкант не должен рассчитывать только на свою врождённую память, он обязан беспрерывно работать над её совершенствованием, и только тогда этот процесс превращается в ценное творческое качество, так необходимое при игре на сцене. 
2.Внимание - важнейший фактор развития памяти. Упражнения для развития внимания и памяти на начальном этапе обучения. 
Развитие ребенка - не только долгий, но и сложный процесс, включающий  в себя много возможностей развития,  который  требует  особой концентрации на пяти основных навыках - внимании, логики, памяти, эрудиции и обучаемости. Процесс развития памяти ребенка не возможен без развития внимания. 
Любой учебный процесс невозможен без умения сосредотачиваться и концентрировать внимание. Придя в детскую школу искусств, ребенок сталкивается с необходимостью усваивать огромный объем новой информации. Для детей особенно важно полностью вникнуть в процесс обучения, содержание урока и речь преподавателя, чтобы работа была эффективной и приносила отличные результаты. Многие родители говорят, что у ребенка плохая память, но даже не подозревают, что на самом деле хромает именно внимание. Эти базовые психические функции неразрывно связаны. Хорошей памяти без тренированного внимания быть не может. Недостаточно сформированный навык внимания влечет за собой появление рассеянности, забывчивости и неусидчивости. 
Развитие внимания - это одна из очень важных задач, которая возникает в процессе обучения игре на музыкальном инструменте. Умение быть внимательным улучшает результативность любой деятельности, особенно учебной и исполнительской.
Для начала надо понять, что означает само слово  «внимание» - это сосредоточенность на предметах и явлениях, наиболее важных в конкретный момент.
Внимание, как и память, бывает трёх видов: непроизвольное, произвольное и послепроизвольное.

· Непроизвольное внимание возникает само собой с первого года жизни малыша, ребёнок без усилий концентрируется на всём необычном и интересном.

· Произвольное внимание формируется ближе к школе, примерно к 7 годам, и продолжает развиваться с каждым годом. Учащемуся требуется прикладывать усилия, чтобы сосредоточиться на том, что он должен сделать, а не на том, что хочется ему.

· Послепроизвольное внимание похоже на произвольное, однако особенность его заключается в том, что ребёнок выполняет все задачи с удовольствием.

Например, у младших школьников отлично развито непроизвольное внимание: их легко привлечь чем-то неожиданным, интересным и ярким. При этом детям не надо прикладывать никаких усилий, чтобы на этом концентрироваться. 
Младший школьный возраст - это период впитывания, усвоения, накопления знаний. Это максимально благоприятный для воспитательных воздействий период детства. Роль внимания в этот период очень велика. Оно помогает в усвоении компонентов учебной деятельности, которая сейчас становится ведущей, что ведет к совершенствованию всей познавательной сферы детей. Учителю следует работать над развитием послепроизвольного внимания и опираться в учебной деятельности на него, как более щадящий вид внимания, чтобы снять излишнюю напряженность в учебной деятельности.  До 10 лет развивать музыкальные способности, и в частности, внимание и музыкальную память намного проще - т.к. основное развитие музыкальной памяти у ребенка происходит именно в этом возрасте. Ребенок любознателен, ассоциативный ряд формируется быстро и надолго.
Кроме того, внимание имеет объём, а также определённую степень концентрации, оно может быть устойчивым и неустойчивым. 
Развивая у учащегося внимание, мы также не должны забывать о таких качествах, как умение это внимание распределять и переключать, причём в случае обучения игре на музыкальном инструменте переключения должны быть очень быстрыми. Поэтому сосредоточение на исполняемом оказывается столь необходимым в исполнительском искусстве.
В процессе игры любой музыкант вынужден обращать свое внимание  и на точность игры, и на свободу своих движений, и на общий художественный образ. Во время исполнения внимание движется одновременно и по горизонтали, и по вертикали. Горизонтальное внимание исполнителя сосредоточено на непосредственном моменте исполнения, на фрагменте, следующем сразу же после него, и одновременно охватывает единый образ произведения. Вертикальный пласт внимания охватывает координацию рук, фактуру, голосоведение.
Умение во время игры мыслить, забегая вперед, предвосхищать способы преодоления трудностей, умение слышать себя является главным ключом к формированию внимания музыканта. В этот момент приходится одновременно думать об очень многих вещах, причём успевать охватить вниманием всё, что необходимо не когда-либо, а в строго определённый момент времени, когда это требуется. На секунду позже - и уже сбой в игре неизбежен.
 Факторы, влияющие на скорость формирования навыка внимания в процессе обучения:

· важен индивидуальный темп обучения;

· отсутствие длительных пауз в процессе обучения;

· опора на активную мыслительную деятельность (применение задач на обобщение и сравнение, поиск примеров и формирование выводов);

· опора на уже существующие знания и умения;

· сопровождение интеллектуальной деятельности специальной двигательной активностью;

· отсутствие внешних раздражителей, привлекающих непроизвольное внимание и отвлекающих от познавательного процесса (громких замечаний, комментариев, резких движений, разговоров);

· чёткость и краткость пояснений  условий задачи, которую необходимо решить.

Что отличает учащегося, имеющего развитое внимание и умеющего им управлять? Такой музыкант исполняет произведение  с большой технической точностью, отсутствием помарок и небрежности. Исполнение производит впечатление большой осмысленности и логичности. Музыкально-слуховые представления до начала исполнения характеризуются четкостью. Поэтому в классе по специальности преподаватель обязательно уделяет развитию этого навыка особое внимание, подключая к процессу различные упражнения. Главное, чтобы ученику было интересно принимать в этом участие. 
Важно учитывать такую особенность внимания, как переключаемость. Младших школьников она спасает от переутомления.
На внимание в полной мере влияет и темперамент ребенка. Холерикам и сангвиникам легче переключаться, они успевают сделать многое, но непоседливы. Меланхоликам и флегматикам удается надолго сосредоточиться, но со стороны они кажутся пассивными и невнимательными.
По словам специалистов, внимание формируется довольно длительное время, а сам процесс является сложным. Он начинается в раннем возрасте и активно продолжается в начальных классах. 

Отлично развивают внимательность - игры, в которых нужно искать отличия, повторять действия за взрослым, находить общее, описывать в деталях увиденное или прочитанное. Сначала детям предлагают более простые задания, и лишь при успешном выполнении их усложняют. 
Существует несколько популярных методик развития внимания и памяти. Оговоримся, что:
1. они не универсальны: одни развивают запоминание (т.е. способность быстро записывать в памяти новые сведения), другие – хранение (т.е. способность эти сведения долго удерживать), третьи – воспроизведение (т.е. способность максимально быстро найти и воспользоваться нужными сведениями);

2. методики взаимно дополняют друг друга, так как центр развития памяти в головном мозге один, просто выполняет разные функции: «прокачивая» одну способность, вы стимулируете развитие всего участка;

3. они индивидуальны: нельзя с уверенностью определить, какой способ лучше всего поможет именно вам, поэтому экспериментируйте, отслеживайте результаты.

Работать над развитием устойчивости, избирательности, объема и других свойств внимания рекомендуется ежедневно, длительность тренировок составляет 15-20 минут (если концентрация плохая, а внимание неустойчивое – начинают с 5-10 минут). 
Рассмотрим несколько вариантов игр:
Запомни предметы. Ребенку дается ограниченное время (например, три минуты), чтобы посмотреть на определенное число предметов, собранных вместе; затем он составляет список всего, что запомнил. Для этого вида упражнений можно использовать каждую свободную минуту - возможно, даже перед витриной магазина. Однако не следует предлагать глазу слишком много вещей: в музее, например, достаточно одной витрины.

Снежный ком. Играть можно вдвоем с ребёнком или подключить других членов семьи. Правила просты: первый игрок называет слово, второй игрок называет это слово и говорит своё, третий участник повторяет первые два слова и добавляет своё, и так далее. По ходу игры образуется длинная цепочка слов, которые каждому игроку необходимо называть каждый раз, когда подходит его очередь.

Для учащихся, имеющих навыки игры на музыкальном инструменте, можно предложить  вариант этой игры в использовании музыкальных звуков. Правила такие же: первый игрок играет один звук определенной длительности и высоты, второй игрок играет эту же ноту и добавляет свою, третий участник повторяет первые две и придумывает еще одну, и так далее. По ходу игры образуется мелодическая линия, имеющая ритмический рисунок, которую каждому игроку необходимо запоминать каждый раз, когда подходит его очередь. В итоге это упражнение развивает слуховую память. 
Произнесение слов наоборот. Эта непростая задача стимулирует воспроизведение - то есть быстрое получение нужных сведений из памяти. Чем выше скорость произнесения слова, тем лучше. Вариант для начинающих - произносить алфавит (русский, английский) наоборот. 

А можно предложить узнать фамилии знаменитых композиторов (или просто знакомые слова), предварительно перепутав в них буквы до неузнаваемости. Например: икланг (Глинка), турешб (Шуберт).
Чтение вслух. Сотрудники Университета Ватерлоо (Канада) обнаружили, что чтение вслух помогает не просто лучше запоминать сведения, но и дольше их там удерживать. Поэтому обязательно сочетайте тренировки зрительной памяти с тренировками слуховой памяти. 
Музыканты имеют отличную возможность пропеть мелодию вслух. Это так же будет работать на развитие слуховой памяти!
Соедини половинки. Ребенку предлагают слова, разделенные на две части. В один столбик выписаны первые половины слов, во второй столбик - вразброс вторые половинки. Задача - соединить между собой части и получить целые слова. Упражнение помогает тренировать такие характеристики внимания, как устойчивость и концентрация.
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Второй вариант этой игры для музыкантов, более сложный, с отрывками из простых песенок - для учащихся поможет развить не только внимание, память, а так же поможет освоить навык чтения с листа. Предварительно преподавателем проигрываются легкие мелодические отрывки, которые слушаются и запоминаются учащимися. Далее ученику предлагается проиграть заготовки, где перепутаны половинки  мелодий. Внимательно слушающий ученик быстро обнаружит подмену, и найдет правильные окончания.

Так же сейчас популярна игра под названием «Найди кота». Эта игра превосходно справляется с такой задачей, как концентрация внимания. Для начинающих музыкантов вариантом этой игры являются любые ноты, паузы. Например, найти четвертную паузу, или восьмую с точкой и шестнадцатую. Сложность предлагаемого нотного текста зависит от внимательности учащегося. 

Чтобы развить способность распределять внимание, полезно такое упражнение: включить телевизор и начать читать незнакомую книгу, пытаясь одновременно улавливать и содержание книги, и смысл телепередачи. Через минут 15-20 закрыть книгу, выключить телевизор и попытаться изложить всё, что удалось запомнить. 
Картинки найди отличия - Их можно найти в различных газетах и журналах.



Для работы в классе специальности вариант этой игры может быть применен к произведениям, где части имеют общую тематику с изменениями в мелизматике, ритмике, и т.п.
Таблицы Шульте - Немецкий психотерапевт придумал эти таблицы для психодиагностики и исследования свойств внимания, но с тех пор их используют для развития зрительной памяти. Эта память хорошо поддается тренировке, ведь большинство людей – визуалы.

Суть такова: в таблице разбросаны числа от одного до двадцати пяти, которые необходимо быстро и последовательно находить. 
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Со следующим вариантом таблицы работаем по-другому. Таблицы могут быть различного размера (можно начинать с варианта 2х2) произвольно заполнены числами или буквами - без какой-либо логической последовательности. Для тренировки памяти нужно пять минут внимательно смотреть на таблицу, затем закрывать ее и пытаться воспроизвести содержимое ячеек.
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Мнемонические техники. Это тренировки механизмов запоминания с использованием образов и ассоциаций. Вы просите близких записать некоторое количество слов, никак не связанных друг с другом (подобные упражнения-подборки есть и в интернете) – затем в течение 1 минуты изучаете и запоминаете список
Для осознанного ассоциирования старайтесь использовать яркие, необычные, сочные ассоциации. Этот метод лучше работает с тренировкой запоминания слов (с цифрами сложнее).

Превращение (временное!) в левшу. Ученые Университета Толедо (США) доказали  в 2001 году, что у левшей память лучше чем у правшей, предположив, что участок мозга, отвечающий за память, находится в правом полушарии - которое лучше развито у левшей. В результате исследователи посоветовали развивать левую руку (если вы правша!): мыть посуду или подметать левой рукой, пользоваться мышью левой рукой - и тем самым стимулировать память.  

Из полученной информации, можно сделать вывод, что музыкантам просто необходимо играть разные  упражнения для развития левой руки. Как оказалось, это не только будет способствовать развитию мастерства исполнителя, но и поможет развивать память.
3.Развитие музыкальной памяти. Приемы эффективного запоминания текста.
В современной психологии действия по запоминанию текста делятся на три группы: смысловая группировка, выявление смысловых опорных пунктов и процессы соотнесения. В соответствии с этими принципами в работе В. И. Муцмахера «Совершенствование музыкальной памяти в процессе обучения игре на фортепиано» были разработаны приемы работы по заучиванию музыкального произведения наизусть.

Смысловая группировка. Произведение делится на отдельные части, которые несут смысловую нагрузку. И если происходит забывание, память опирается на значимые, смыловые моменты, что помогает вопроизвести в сознании музыкальный тест целиком, связав между собой части. Сущность приема, как указывает В. И. Муцмахер, заключается в делении произведения на отдельные фрагменты, эпизоды, каждый из которых представляет собой логически завершенную смысловую единицу музыкального материала. Поэтому прием смысловой группировки с полным правом может быть назван приемом смыслового разделения… Смысловые единицы представляют собой не только крупные части, как экспозиция, разработка, реприза, но и входящие в них - такие, как главная, побочная, заключительная партии. Осмысленное запоминание, осуществляемое в соответствии с каждым элементом музыкальной формы, должно идти от частного к целому, путем постепенного объединения более мелких частей в крупные.
Л.Маккиннон советует: «Учи музыку не такт за тактом, а фразами или более крупными музыкальными кусками». В практике обучения игре на инструменте  учащиеся зачастую не соблюдают это правило потому, что не понимают его психологической подоплёки. Широко известная в психологии закономерность (магическое число 7+2) свидетельствует о том, что при запоминании любого материала (вербального, числового, визуального и др.) испытуемый при однократном предъявлении в состоянии воспроизвести только это количество информации, то есть легко запоминается то, что выглядит небольшим по объёму. Замечено, что и в музыкальной практике эта закономерность имеет место. Музыкальная фраза может варьироваться, но её основа содержит, как правило, это же количество нотных знаков.
Использование приема смысловой группировки оправдывает себя на начальных этапах разучивания вещи. После того, как она уже выучена, следует обращать внимание в первую очередь на передачу целостного художественного образа произведения.  Как удачно выразилась Л. Маккиннон, «первая стадия работы состоит в том, чтобы заставить себя делать определенные вещи; последняя - в том, чтобы не мешать вещам делаться самим по себе».

Смысловое соотнесение. В основе этого приема лежит использование мыслительных операций для сопоставления между собой некоторых характерных особенностей тонального и гармонического планов, голосоведения, мелодии, аккомпанемента изучаемого произведения. 

От обучающихся следует требовать углублённой работы над мелодической, ритмической, гармонической структурами произведения. Структура произведения, тональность, модуляции, динамическая, драматургическая планировка, свойства фактуры, голосоведение, игровые особенности - всё  это и им подобное, будучи замеченным и осмысленным, служит материалом для запоминания.
В случае недостатка музыкально-теоретических знаний, необходимых для анализа произведения, рекомендуется обращать внимание на простейшие элементы музыкальной ткани - интервалы, аккорды, секвенции.

4.Формула запоминания музыки И.Гофмана.

     И. Гофман предлагал вести работу над произведением несколькими способами:
1.Работа без инструмента. На этом этапе изучается нотный текст, происходит мысленное восприятие музыки, которое осуществляется за счет определения основного настроения мелодии, и с помощью чего оно выражается, ключевой идеи произведения, позиции автора и своей собственной позиции относительно этой музыки. Этот этап запоминания существенно влияет на формирование мышления, зрительной памяти, способностей к анализу.
2.Работа за инструментом. Ее суть в проигрывании произведения в определенном темпе, но не обязательна точность исполнения. На этом этапе начинается отработка музыкального произведения, определяются смысловые части, проблемные места, непривычные движения. Непрестанная умственная работа, постоянное вдумывание в то, что играется - залог успешного запоминания произведения наизусть. «Хорошо запоминается только то, что хорошо понято», - вот золотое правило дидактики, которое одинаково верно как для учащегося, пытающегося запомнить различные исторические события, так и для музыканта, который учит музыкальное произведение наизусть.   
После первого ознакомления с произведением  начинается детальная его проработка - вычленяются смысловые опорные пункты, выявляются трудные места, выставляется удобная аппликатура, в медленном темпе осваиваются непривычные исполнительские движения. На этом этапе продолжается осознание мелодических, гармонических и фактурных особенностей произведения, уясняется его тонально-гармонический план, в рамках которого осуществляется развитие художественного образа.     

     Чем выше чувственная, сенсорная и мыслительная активность в процессе разучивания произведения, чем больше видов памяти мы задействовали, тем быстрее оно выучивается наизусть.
3.Работа наизусть (без текста). Исполнение игры наизусть полностью поглощает музыканта, именно поэтому данный навык является важным в развитии музыкальной личности. На данном этапе важную роль приобретают ассоциации музыканта: они наполняют произведение смыслом, душевностью, эмоциями. Также, связь с ассоциациями - один из принципов развития памяти в целом.   Соединение слышимых звуков с внемузыкальными образами и представлениями, имеющими сходную поэтическую основу, пробуждает эмоциональную память, про которую говорят, что она бывает сильнее памяти рассудка. 

Когда произведение выучено, необходимо регулярное повторение с целью закрепления в памяти. Иначе нейронные следы, своеобразные дорожки памяти, размываются и забываются под влиянием новых жизненных впечатлений. Как показывают исследования советских и зарубежных психологов, повторение выученного материала оказывается эффективным тогда, когда оно включает в себя нечто новое, а не простое восстановление того, что уже было. В каждое повторение необходимо всегда вносить хоть какой-то элемент новизны - либо в ощущениях, либо в ассоциациях, либо в технических приемах.  Повторение же  материала бессчетное количество раз без осмысления по своему характеру напоминает «зубрежку», которая безоговорочно осуждается современной дидактикой, как в общей, так и в музыкальной педагогике. Бесконечные механистические повторения тормозят развитие музыканта, ограничивают его репертуар, притупляют художественное восприятие.
Повторение лучше распределять на несколько дней. Наиболее эффективным является неравное распределение повторений, когда на первый прием изучения или повторения отводится больше времени и повторений, чем в последующие приемы изучения учебного материала. Наилучшие результаты запоминания оказываются при повторении материала с перерывами во времени (через день). Не рекомендуется делать слишком большие перерывы при заучивании - в этом случае оно может превратиться в новое выучивании наизусть. 

При заучивании наизусть хорошо зарекомендовали себя приемы пассивного и активного повторения, при которых материал сначала играется по нотам, а затем делается попытка воспроизведения его по памяти.
Огромную пользу при повторении приносит игра в медленном темпе. Г. Коган говорил: «В памяти прочно закрепляется лишь то, что много раз проигрывалось медленно и внимательно». Играя уже выученное произведение в очень медленном темпе, нужно добиваться, чтобы «ни одна деталь не прошла мимо сознания; каждый звук, каждое движение пальцев должно врезаться, впечатываться в психику, до боли явственно, четко отдаваться в мозгу». Очень полезна такая «проверка» своей памяти: проигрывание виртуозных произведений, как в «замедленной киносъемке»; только при такой работе можно узнать, насколько хорошо «улеглось» в памяти данное произведение и не «автоматизировались» ли какие-либо движения. 
4.Работа без инструмента и нот. Этап, который является самым сложным, но именно к нему и стоит стремиться как к основному показателю мастерства. Сопровождается он развитием слуховых образов, которые усиливают выразительность игры, ее яркость, большую погруженность исполнителя.

Это - наиболее трудный способ работы над произведением. Тем не менее, чередуя мысленные проигрывания произведения без инструмента с реальной игрой на инструменте, учащийся может добиться предельно прочного запоминания произведения.
Мысленные повторения произведения развивают концентрацию внимания на слуховых образах, столь необходимую во время публичного исполнения, усиливают выразительность игры, углубляют понимание музыкального сочинения.
Заключение
Итак, в результате осмысления тех процессов, которые происходят у музыканта-исполнителя при выучивании произведения наизусть, можно сформулировать некоторые выводы: для музыканта-исполнителя память имеет большое значение; она поддается развитию и совершенствованию; для ее укрепления необходимы специальные методы тренировки.

Быстроте и прочности запоминания способствует интерес к изучаемому и сосредоточение на нем внимания. То, что человеку безразлично, имеет тенденцию забываться. Чем ярче впечатление, тем опасность забывания меньше. Только то, что отмечено сознательно, можно припомнить впоследствии по собственной воле.
     У исполнителя нужно целенаправленно развивать все виды памяти и учиться виртуозно использовать их в целях усвоения музыкального материала. Причём, все виды памяти должны не только дополнять друг друга, но иногда и дублировать один другой. Так, исполнителю полезно произвольно представлять себе совместно со звучанием либо «картинку» движения пальцев по клавиатуре, либо, образ страницы нотного текста. Чем большее количество органов чувств принимает участие в запоминании музыкального произведения, тем успешнее и скорее дается нам это запоминание. Если из-за эстрадного волнения один из них «откажет», то другие заменят его, не допуская перерыва в общем ходе исполнения.
Выученное наизусть музыкальное произведение необходимо регулярно повторять в медленном темпе, заботясь о том, чтобы слух и сознание тщательно контролировали работу пальцев, чтобы весь материал в представлении был проведён в надлежащий порядок, а само представление стало ясным и отчётливым. Усвоение музыкального произведения, таким образом, является сложной психо-моторной деятельностью. Для того чтобы запоминание было намеренным, произвольным, управляемым и осмысленным, ученику нужно приобрести соответствующие навыки, помогающие превратить музыкальный материал в доступные для усвоения формы. Навыки осмысленного запоминания даются непросто, они требуют иногда продолжительной тренировки и терпения, как со стороны ученика, так и со стороны педагога. Подобные навыки сформируются постепенно и в значительной степени облегчат усвоение музыкальных произведений. Радость от находок, от своеобразных «открытий», в процессе произвольного выучивания наизусть могут сделать эту, прежде весьма утомительную, работу интересной и продуктивной.
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