Тема: «Игровые методы обучения в педагогическом процессе»
Игра является одной из важнейших форм познавательной активности для дошкольника. Эта деятельность, правильно организованная педагогом, способствует эффективному получению информации и навыков детьми, мотивирует их на самостоятельное исследование, облегчает социализацию обучающихся в детском коллективе.
Для того, чтобы начать работу, я изучила методическую литературу по своей теме самообразования. 
В соответствии с современными требованиями к дошкольному образованию и воспитанию, я сформулировала цель своей работы:
 Использование различных игровых приёмов и ситуаций  в качестве средства побуждения и    стимулирования ребёнка к познавательной  деятельности.
Для реализации данной цели я поставила следующие задачи 
1. Подобрать средства, активизирующие деятельность детей и повышающие её результат. 
2. Развивать игровой опыт каждого ребенка.
3. Развивать интерес к творческим проявлениям в игре и игровому общению со сверстниками
В течение года использовала такие виды игр как: пальчиковые, артикуляционные, словесные, дидактические, сюжетные.  Используя в своей деятельности  разные виды  игр,  убедилась в том, что играя, дети лучше усваивают программный материал.  Поэтому вышеперечисленные игры включаю в образовательную, совместную и самостоятельную деятельность детей. 
  Для работы с детьми  изготовила картотеку словесных и  дидактических игр для младшего дошкольного возраста. Изготовлены такие пособия как: игра для дыхательной гимнастики,  дидактическая игра «Разложи по полочкам», дидактическая игра «Одежда». 
 В процессе совместной работы  с родителями оформлен игровой  центр с дидактическими, сенсорными играми.   Для того чтобы дети научились придумывать сюжет, овладели игровыми умениями,  играю с детьми в игровых зонах «Парикмахерская», «Наша кухня», «Больница». 
Для повышения   уровня родительской компетенции в течение года 
использовала следующие методы: проведено собрание на тему «Роль игры в развитии  ребёнка раннего возраста»,  даны рекомендации по подбору игрушек, консультации «Какие игрушки важно иметь в игровом уголке», «Развивающие игры для малышей», буклеты «Что такое артикуляционная гимнастика». 
 Таким образом, изучение выбранной темы помогло мне в организации образовательной деятельности. 




