«Музыкально-дидактические игры как средство развития музыкальных способностей дошкольников»

       Дошкольное детство – наиболее оптимальная пора для развития способностей ребенка, в том числе творческих, музыкальных. Ведь в условиях жизни современного общества все больше возрастает потребность в людях самостоятельных, активных, способных творчески подходить к решению проблем.  И отчасти помочь воспитать и развить в детях эти качества и умения способна музыка. Ведь музыка является одной из важнейших областей человеческой деятельности, она обладает большой силой эмоционального воздействия, воспитывает чувства человека, формирует вкусы.
       Одним из важнейших средств развития творческих способностей детей являются музыкально-дидактические игры.

       В музыкальных играх целью является развитие интеллекта, чувства 

ритма и такта, памяти, музыкального слуха, голоса, самой творческой деятельности ребенка. Основное их назначение  – формировать у детей 

музыкальные способности, в доступной игровой форме помочь им разобраться в соотношении звуков по высоте, развить у них тембровый и динамический слух, побуждать к самостоятельным действиям с применением знаний, полученных на музыкальных занятиях. 

        В основе дидактического материала лежат задачи развития у детей музыкального восприятия, игровое действие должно помочь ребенку в интересной для него форме услышать, различить, сравнить некоторые свойства музыки, а затем и действовать с ними.

       Музыкально-дидактические игры обогащают детей новыми впечатлениями, развивают у них инициативу, самостоятельность, способность к восприятию. 

       Интерес к проблеме развития творческих способностей посредством музыкально-дидактических игр послужил основанием для  выбора данной темы, изучению уже существующего материала и разработке собственных музыкальных игр. 
        Дошкольный возраст, даёт прекрасные возможности для развития музыкальных способностей. И от того, насколько были использованы эти возможности, во многом будет зависеть творческий потенциал взрослого человека.

Значение музыкально-дидактических игр
       Исследования современных ученых, педагогов доказывают возможность и необходимость формирования у ребенка памяти, мышления, воображения с очень раннего возраста.  

       Не  является исключением и возможность раннего развития у детей дошкольного возраста музыкальных, творческих способностей.
Ведь музыка является одной из важнейших областей человеческой деятельности.  

       В процессе музыкального воспитания детей дошкольного возраста решается множество воспитательно-образовательных задач. Одной из основных является развитие музыкальных способностей детей в различных видах музыкальной деятельности: восприятия и исполнительства (певческой деятельности, игры на музыкальных инструментах, музыкально-ритмической деятельности).

     Но также одним из важнейших средств развития музыкальных и творческих способностей детей являются музыкально-дидактические игры.

         Игра вводит ребенка в жизнь, в общение с окружающими, с природой, способствует приобретению знаний. Она всегда имеет определенную цель. В музыкальных играх этой целью является развитие творческого потенциала ребенка средствами музыкальной деятельности.   Используя музыкально-дидактические игры, педагог решает многие задачи образовательно-воспитательного процесса:

- развитие восприятия, музыкально-слухового представления, чувства ритма и такта, вокальных навыков детей,  развитие интеллекта, воображения и повышение творческой активности;

- воспитание таких качеств, как уверенность в своих силах,  выдержка;

- нормализация и развитие психических процессов: памяти, внимания, мышления;

- укрепление и тренировка двигательного аппарата (во время игр с движениями), развитие пластики;

- исправление некоторых речевых недостатков – невнятного произношения слов (через использование скороговорок во время игр, ритмичного проговаривания текстов).

       Музыкальные игры способствуют быстрому запоминанию изученного материала, интенсивности обучения, раскрепощению детей, избавлению от комплексов.  В процессе игры ребенок познает мир, расширяет свои познания и умения в области музыки. Игра оказывает на ребенка эмоциональное воздействие, увлекает его, вызывает интерес к деятельности. 

       Игра помогает развитию творческой личности индивидуума, реализации механизмов, заложенных природой в виде задатков в каждом. Это наиболее доступный путь к освоению через игру среды обитания, овладению поэтическим словом, это форма самопознания и самовыражения одновременно.

       Основное назначение музыкально-дидактических игр – формировать у детей музыкальные способности, в доступной игровой форме помочь им разобраться в соотношении звуков по высоте, развить у них тембровый и динамический слух, побуждать к самостоятельным действиям с применением знаний, полученных на музыкальных занятиях. Музыкально-дидактические игры обогащают детей новыми впечатлениями, развивают у

них инициативу, самостоятельность, способность к восприятию, различению 

основных свойств музыкального звука. Педагогическая ценность 

музыкально-дидактических игр в том, что они открывают перед ребенком путь применения полученных знаний в жизненной практике.

       Как любая другая игра, музыкально-дидактическая включает развитие игровых действий, которые должны помочь ребенку в интересной для него форме услышать, различить, сравнить некоторые свойства музыки, а затем и действовать с ними.

        С психологической точки зрения дошкольное детство является        благоприятным периодом для развития музыкальных  способностей потому, что в этом возрасте дети чрезвычайно любознательны, у них есть огромное желание познавать окружающий мир. А родители, педагоги, поощряя любознательность, сообщая детям знания, вовлекая их в различные виды деятельности, способствуют расширению детского опыта. А накопление опыта и знаний - это необходимая предпосылка для будущей музыкальной творческой деятельности. Кроме того, мышление дошкольников более свободно, чем мышление взрослых детей. Оно еще не задавлено догмами и стереотипами, оно более независимо. А это качество необходимо всячески развивать. Установлено, что в возрасте до 5 лет развитие музыкальных способностей происходит наиболее благоприятно, так как именно в это время формируются музыкальный слух и музыкальная память ребенка.

       Таким образом, дошкольный возраст, даёт прекрасные возможности для развития музыкальных способностей. И от того, насколько были использованы эти возможности, во многом будет зависеть творческий потенциал взрослого человека.

       Современные психологи, педагоги, музыковеды ведут большую исследовательскую работу в этом направлении.

       Значительный вклад в разработку общей теории способностей внес наш отечественный ученый Теплов Б.М. 

        В своих исследованиях он выделяет три основные музыкальные способности: ладовое чувство, музыкально-слуховые представления и чувство ритма.

       Ладовое чувство – это способность эмоциональной отзывчивости на общий характер музыки, смену настроений в ней, а, кроме того, оно проявляется  как чувство тяготения звуков (от неустойчивых к устойчивым).

       Ладовое чувство развивается в первую очередь в  процессе восприятия музыки, а также во время пения, когда дети прислушиваются  к себе,  друг к другу, контролируют слухом точность интонации.

       Музыкально-слуховые представления – способность, которая проявляется в воспроизведении мелодии по слуху.

       Музыкально-слуховые представления развиваются,  прежде всего, в пении, а также в игре по слуху на звуковысотных музыкальных инструментах.       

       Чувство ритма – восприятие и воспроизведение временных отношений в музыке. Это способность активно переживать музыку, чувствовать эмоциональную выразительность музыкального ритма и точно воспроизводить его.

       Чувство ритма развивается в первую очередь через использование музыкально-ритмических движений, но также и в других видах деятельности, прежде всего в пении и игре на музыкальных инструментах.  Осознание  выразительного значения ритма как неотъемлемой части выразительности музыки, с применением образных сравнений, музыкально-дидактических игр  имеет большой развивающий эффект.

       К музыкальным способностям можно также отнести тембровый и динамический слух, музыкальное мышление, исполнительские, творческие способности и т.д.

       Тембровый и динамический слух формируются на основе звуковысотного, их развитие способствует выразительности детского исполнительства, полноте восприятия музыки. Дети узнают тембры музыкальных инструментов, различают динамику как выразительное средство музыки.

       Музыкальное мышление – способность проследить за сменой настроений музыки, осмыслить взаимосвязь интонаций, образов, тем, частей, замысел произведения в целом, выразительность музыкальной речи, различить музыкальные средства, передающие содержание.

         На каком бы уровне возрастного развития не находился ребенок, он всегда эмоционально воспринимает звучание музыки. Развитый музыкальный слух позволяет ему узнавать, различать, сопоставлять, воспроизводить звуковысотные, ритмические, тембровые и динамические компоненты этого звучания, ориентироваться в музыкальных явлениях.
        Легче всего дети дошкольного возраста воспринимают звуковысотные отношения. Поэтому музыкально-дидактические игры   лучше всего начинать с различения высоты звуков. Например, в качестве первого задания на различение звуков, разных по высоте, для детей младшего возраста применяются озвученные игрушки: курочка и цыпленок, кошка и котенок, медведь большой и медвежонок и т. д. Чуть позже это задание выполняется с использованием детских музыкальных инструментов. Дети слушают и различают высокое и низкое звучание большого и маленького колокольчиков, барабанов. Применяется также и металлофон. Детям дают послушать звуки До первой октавы и До второй октавы, одновременно показывая картинки с изображением соответствующих игрушек, например, большой медведь и маленький. При повторном воспроизведении этих звуков дети узнают, «кто это», указывая на картинку или игрушку. Трех - четырехлетние могут не только различать, но и сами воспроизводить контрастные звуки. Так, в музыкально-дидактической игре «Чей домик?» Е. Тиличеевой ребенок подражает мяуканью кошки или котенка низкими или высокими звуками. 
       Задания на различение длительности звука, так же, как и предыдущие, строятся на основе восприятия и воспроизведения детьми звуков разной длительности, связанных с каким-либо образным действием. Например, долгие удары по бубну могут означать игровой образ — «медведь идет», короткие — «зайчики прыгают». Дети младшего дошкольного возраста сначала только слушают, как педагог действует с игрушками, одновременно отстукивая разный ритм по бубну, барабану. Затем им можно предложить самостоятельно отстукивать контрастный равномерный ритм, связанный с игровым образом: «кошка идет», «кошка бежит». 
Ребенку средней группы дается более сложное задание в музыкально-дидактической игре «Кукла шагает и бегает» Е. Тиличеевой, в которой, слушая музыку, он должен определить, что делает кукла, и выполнить с ней соответствующие движения. 
       Задания на различение звуков по тембру для детей младшего дошкольного возраста вначале проводятся с использованием игрушек (петушок, корова и др.), которые дети различают и угадывают по их голосам. Дети постарше подобные задания выполняют с музыкальными инструментами. Сначала они узнают более контрастные инструменты (дудочка — барабан, металлофон — бубен), затем — более схожие (бубен — барабан, духовая гармоника — дудочка, металлофон — треугольник и т. д.). Если ребенок узнал по слуху, какой инструмент звучал, педагог предлагает ему поиграть на нем. 
        Во время игр  на различение силы звука  дети слушают, как педагог ударяет — тихо или громко — по пластинке металлофона («падают  редкие капли дождя», «идет сильный дождь»), показывают руки при громкой музыке, прячут их при тихой, хлопают в ладоши тихо или громко, в соответствии со звучанием. 

       Одновременно с проведением музыкально-дидактических игровых упражнений можно вводить в работу музыкально-дидактические  задания     на различение  не только основных свойств  звука (силы, высоты, длительности, тембра), но и средств музыкальной выразительности, жанров музыкальных произведений. Например, в старшей группе для различения бодрого и спокойного характера музыки на столе можно разложить карточки с изображением марширующих солдатиков  и спящих детей.  Педагог предлагает, когда будет звучать марш, выбрать карточку с изображением солдатиков, а когда будет звучать колыбельная - спящих детей.  У каждого ребенка должно оказаться по две разных картинки, тогда педагог может убедиться в правильности выполнения заданий.
       В старшей и подготовительной группах детского сада дети могут самостоятельно  упражняться в музыкально-дидактических действиях, а дети  подготовительной группы самостоятельно проводить друг с другом  музыкально-дидактические игры, составлять их, объяснять последовательность игровых действий, формулировать правила игры, подбирать необходимые пособия. Исключение составляют дети  с ослабленным вниманием, легко возбудимые, и т.п.
        Все перечисленные выше задания обеспечивают последовательное формирование музыкально-сенсорных способностей — необходимого звена в художественном развитии ребенка. Следует обратить внимание на то, что все задания должны строиться таким образом, чтобы дети правильно воспринимали выразительное значение свойств музыкального звука. Это позволяет в дальнейшем подойти к пониманию особенностей цельного музыкального образа. 
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