Родительское собрание 

Классный руководитель: Истомина Т.Н.

ВОСПИТАНИЕ  СОЗНАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Резкость, грубость, неотёсанность – это пороки, от которых 

иной раз не свободны даже умные люди.
Ж. Лабрюйер

Вежливость порождает и вызывает вежливость.

Э. Роттердамский

Цель: Познакомить родителей с методами воспитания у младших школьников созн. дисциплины.

Участники: родители и учитель. По возможности психолог и соц. педагог.

Подготовка: анкетирование детей 
Оборудование: 1. анкеты детей 2. памятки родителям 3. структура синквэйна 4. кластер ДИСЦИПЛИНА
ХОД СОБРАНИЯ:

1. Вступительное слово учителя.

В толк. словаре под ред. С.И. Ожегова сказано, что воспит. человек – это человек, который умеет хорошо вести себя.

Кого мы считаем восп. человеком? Возможно ли каждого человека считать воспитанным, образованным и культурным?

Образованность сама по себе не предопределяет воспитанности, хотя и создаёт для этого благоприятные условия.

Воспитанность человека, его хорошие манеры, его уважение к другим людям и к самому себе начинается в детстве. Ребенок чрез​вычайно подражателен и усваивает те модели поведения, которые в нем закладывает его семья.
Если изо дня в день ребенок наблюдает хамство и грубость, об​ман и безразличие, двурушничество и хамелеонство, если родители ослеплены жаждой наживы и ради этого не поскупятся ничем, если ребенок учится в семье рисовать жизнь только черными красками, как бы ни старалась школа и педагоги — помочь такому ребенку жить по законам добра трудно.

Семья должна учить ребенка не только законам человеческого существования, но и законам совместного проживания.
Ребенок должен знать, когда можно включать и выключать му​зыку в доме, как вести себя в общественных местах, как вести разго​вор с незнакомым человеком, как вести себя в транспорте и т. д.
Этим вопросам в классе посвящаются классные часы и часы общения. Но к проблемам культуры человека нам все время прихо​дится возвращаться, ибо на них строится сама жизнь.
- Какие качества характера присущи культурному человеку?
- Каким он должен быть? 

- Каких качеств мы с вами в наших де​тях еще не раскрыли?
2. Результаты детского анкетирования:
Отметь в этом списке те действия, которые ты считаешь приличными, знаком +, те действия, которые ты считаешь неприличными, знаком -.

жаловаться на кого бы то ни было



громко кричать

быть равнодушным к чужой беде



драться

приставать к людям с расспросами



свистеть

списывать из чужой тетради



ругаться

задавать неуместные вопросы



жадничать

навязываться в друзья




сплетничать

завидовать кому-то




ябедничать

перебивать в разговоре другого человека


врать

не обращать внимания, если кого-то обижают

молчать, если кто-то совершил плохой поступок

Напиши имена 3 одноклассников, которых ты считаешь культурными людьми: 
3. Слово соц. педагогу:
Воспитанность и дисциплина – два очень близких понятия. В том же «Словаре русского языка» С.И. Ожегова записано: «Дис​циплина — ...обязательное для всех членов какого-нибудь кол​лектива подчинение установленному порядку, правилам». Со​ответственно дисциплинированный — это человек, подчиня​ющийся дисциплине, соблюдающий порядок, воспитанный.
Если обратиться за разъяснением смысла данного поня​тия к мнению авторов «Энциклопедического словаря», то можно прочитать, что дисциплина — это «определенный порядок поведения людей, отвечающий сложившимся в об​ществе нормам права и морали, а также требованиям той или иной организации».
Интересна и точка зрения американского психиатра Росса Кэмпбелла, который считает, что «в области воспитания детей дисциплина — это тренировка ума и харак​тера ребенка, чтобы он стал самостоятельным, умеющим вла​деть собой, достойным и конструктивным членом общества».

- Что включает в себя дисциплина? 

- Что ее формирует? 

На эти вопросы мы будем вместе искать и находить ответы.
4. Составление кластера. (кластер – графическая организация понятий и умозаключений вокруг ключевого слова, проблемы)

Учитель предлагает ро​дителям поразмышлять над тем, что такое дисциплина, что
она в себя включает, и высказать свое мнение. В центре доски классный руководитель пишет слово «дисциплина». Начинается коллективное обсуждение проблемы, в процес​се которого учитель на доске вокруг понятия «дисциплина» записывает ключевые слова из выступлений родителей и своего сообщения. В результате получается кластер примерно такого содержания:

ДИСЦИПЛИНА

	Любовь близких
	Поощрение
	Наказание
	Просьбы устные и письменные

	Обеспечение возможности учиться

Эмоциональная уравновешенность

Пример взрослых 

Обучение, просвещение

Жизненный опыт

Моделирование ситуации

Умение слушать и понимать ребёнка
	
	
	Инструкции словесные и письменные


В данном кластере обозначены клю​чевые понятия, а слова, раскрывающие или уточняющие содержание этих понятий, записаны ниже. (На классной доске обозначение ключевых понятий и относящихся к ним слов делается, как правило, мелками разного цвета и указатель​но-соединительными стрелками)
Остановимся подробнее на каждом пункте.
Любовь близких. Выделение этого ключевого понятия связано с тем, что:
а)
родители первыми знакомят своих детей с нормами и правилами поведения дома, на улице, в общественных мес​тах и т.д.;

б)
имея свой жизненный опыт, отец и мать организуют просветительскую работу с детьми для того, чтобы их сын или дочь имели отчетливые представления, что такое хоро​шо и что такое плохо;

в)
родители обеспечивают ребенку возможность учиться;
г)
их пример (положительный или отрицательный) влияет на формирование жизненного опыта детей;

д)
при помощи родителей моделируются ситуации пове​дения детей в различных местах;

е)
обладая умением слушать, слышать и понимать ре​бенка, любящие и эмоционально уравновешенные родите​ли создают благоприятную среду для нравственного разви​тия сына или дочери, для формирования у ребенка доброго и заботливого отношения к людям.
Отсюда следует вывод: если у вас полная семья, хоро​шие супружеские отношения, и ребенок чувствует любовь близких, то можно предположить, что он будет добрым, отзывчивым, дисциплинированным, умеющим и желающим совершать высоконравственные поступки.

Просьбы. Классный руководитель предлагает родителям по​думать о том, как взрослый должен правильно попросить сына или дочь, чтобы ребенок выполнил эту просьбу. В тече​ние 3—5 минут совместно составляются следующие правила:
· Обращайтесь к ребенку с просьбой вежливо, исклю​чайте командный тон.
· Старайтесь вызвать у ребенка ответственное отношение к выполнению вашей просьбы.
· Обращаясь с просьбой, давайте ребенку инструкции ее выполнения.
· Не просите ребенка выполнить то, то ему сделать не по силам. Сначала научите.
· Не забывайте, пожалуйста, выразить родительскую признательность за выполненную просьбу.
Поощрение, наказание. (Выступают школьный психолог и социальный педагог с сообщениями об использовании поощрения и наказания в семейном воспитании) 

Поощрение — это проявление положительной оценки пове​дения ребенка. «Я очень довольна твоими успехами», — говорит мама дочке. «Мне нравится твоя сила воли», — замечает отец в беседе с сыном. Все эти оценочные суждения направлены на то, чтобы поддержать позитивное поведение ребенка. Такие оценки вызывают у детей чувство удовлетворения, а у тех, кто не заслужил поощрения, возникает желание пережить в следую​щий раз подобное чувство. В этом и заключается основной пси​холого-педагогический смысл влияния поощрения на личность ребенка, на формирование его характера. Важно «вызвать» чув​ство удовлетворения, чтобы все, что связано с исполнением норм и правил высоконравственного поведения, сопровожда​лось положительными переживаниями. Существует много способов выразить ребенку свою положительную оценку. Это и ласковый взгляд, и поощрительный легкий кивок головы, и одобряющий жест, и доброе слово, и похвала, и подарок...
Многообразие форм и методов поощрения позволяет роди​телям не повторяться при их выборе. Это очень важно, так как адаптационные механизмы привыкания к часто повторяющимся воспитательным приемам и методам снижают эффективность их влияния на процесс развития личности ребенка.
Наказание — это отрицательная оценка поведения ре​бенка в случае нарушения им норм нравственности. Педаго​гический смысл наказания заключается в пробуждении уг​рызений совести, чувства неудовлетворенности своим пове​дением, что должно сопровождать всякое нарушение этических норм и правил. Аналогично поощрению существует немало способов демонстрации взрослыми своего отрица​тельного отношения к проступкам сына или дочери: холод​ный взгляд, нахмуренные брови, предостерегающий жест, гневное слово и т.д. «Не ожидала от тебя», — говорит грус​тно мама, и для ребенка это уже является наказанием, ибо из уст самого родного человека прозвучала отрицательная оценка его поведения.
Но надо помнить, чем больше родители используют та​кие авторитарные методы воздействия, как приказы, наго​няи, придирки, ворчание, крики, брань, тем меньше это все оказывает влияние на поведение их детей. Если же вдо​бавок взрослые разгневаны, раздражены, настроены враж​дебно или вовсе впадают в истерику, то не следует ожидать положительного результата.
Определить необходимое наказание и его меру очень трудно. Оно должно соответствовать проступку. Ребенок очень чув​ствителен к справедливости наказания. Если родители уве​рены в целесообразности наказания, то все равно нужно проявлять гибкость и дипломатичность. Пожалуйста, помните следующее:
· Вы можете ошибаться.
· Имейте мужество извиниться перед ребенком, если наказали его незаслуженно.
· Контролируйте поведение ребенка, старайтесь предуп​редить возможные отрицательные поступки.
5. Обсуждение ситуаций.

Ситуация №1.

Всем классом дети выехали на природу. Они играли, пели пес​ни, обсуждали дела класса, строили планы на будущий год. Нако​нец наступило время еды. Все ребята расположились на поляне, разложили свою еду. Две девочки встали и отошли от класса, укры​лись в тени деревьев и стали кушать вдвоем. На приглашение учи​теля принять участие в общей еде ответили отказом...
Ситуация №2.
На контрольной работе мальчик добросовестно заглядывал в тетрадь через плечо своему соседу. Учитель это видел, но не одерги​вал списывающего ученика.
Результатом контрольной работы стала двойка. Ученик же, у которого мальчик списывал, получил пять. Ребенок, который спи​сывал, сравнил свою работу с работой одноклассника и заявил, что ему учитель несправедливо ставит отметки...
Ситуация №3.
На остановке стоит семья. Подъезжает автобус, родители спе​шат подойти поближе к транспорту. В это время подходит старушка и спрашивает, как ей попасть на какую-то улицу. Мальчик начина​ет объяснять. Родители нетерпеливо его зовут, он продолжает объ​яснять. В это время автобус уходит, и родители начинают вдвоем ругать своего сына...
Ситуация №4.
Ребенок приводит в дом своих друзей, но родители бесцеремон​но выставляют их за дверь. Когда ребенок начинает выяснять, по​чему они это сделали, родители заявляют, что в дом нужно приво​дить только тех детей, которых они считают ему ровней для дружбы.
Ситуация №5.
Ребенок замечен во многих неблаговидных поступках. Об этом родителям говорят и взрослые, и дети. Родители отвергают все об​винения в адрес своего ребенка. Когда удается доказать правди​вость всех фактов, родители начинают обвинять школу, учителей, друзей ребенка.
6. Подведение итогов, составление синквэйнов (изложение своих идей и чувств в пятистрочной форме)
Родителям предлагается назвать те вопросы, которые остались незатронутыми на собрании или возникли в ходе коллективного обсуждения, и составить свой синквэйн по следующей структуре согласно методике критического мышления:

1 строка – тема (кто? что?)

2 строка – описание темы (два прилагательных)

3 строка – действие темы (три глагола)

4 строка – отношение к теме (чувство, выражение фразой из четырёх слов)

5 строка – синоним темы (одно слово)

7. Рефлексия собрания.
Памятка для родителей по воспитанию культуры поведения у детей.
· Не демонстрируйте своему ребенку показную вежливость и чуткость. Очень скоро он начнет вам подражать и поступать так в первую очередь по отношению к вам самим.
· Не грубите и не сквернословьте сами. Ваша привычка ста​нет привычкой вашего ребенка.
· Не говорите о чужих людях плохо и неуважительно. Если вы покажете в этом пример своему ребенку, ждите, что очень скоро он скажет тоже самое о вас.
· Будьте тактичны по отношению к другим людям. Это урок вашему ребенку добра и человечности.
· Не бойтесь извиниться перед кем-то в присутствии своего ребенка. В этот момент вы ничего не теряете, лишь приоб​ретаете уважение своего ребенка.
· Проявляйте благородство даже тогда, когда вам очень не хочется его проявлять, учите этому качеству своего ребен​ка.
· Помните, что поведение — это зеркало, в котором отража​ется истинный облик каждого!
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