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   Терроризм в настоящее время, является одной из глобальных проблем человечества. В раннее время террористические действия назывались просто -  преступлениями. 
В конце 20 – начале 21 века, терроризм приобрел широкий масштаб во всем мире. Наша территория (Чеченская Республика) в определенное время являлась одной из баз международного терроризма.
    Террористы очень любят использовать в своих целях подростков и молодежь. Они хорошо понимают, что в 13-15 лет некоторые подростки относятся к войне как  игре, где убивают других, кого угодно, но только не их самих.
   Террористы охотно воздействуют на психику подростков, убеждая их, что сражаются с силовыми структурами за самые благородные цели.
     Не удивительно, что многие подростки неравнодушны к оружию. Подержать его в руках, прицелиться и нажать на пусковой крючок – заветная мечта многих мальчишек. В последнее время к мальчишкам примкнули и девочки. Террористы делают вид, что они относятся к ним как к взрослым, сразу доверяют оружие.
    Подростки, порой не замечают, что они могут оказаться связанными с пособничеством террористам. Подростки вызывают меньше подозрений и почти не привлекают к себе внимания. Им могут предложить, за небольшое вознаграждение зайти в квартиру и проверить, дома ли дядя Султан, передать привет от Салмана. На самом деле это может быть проверкой, есть ли в доме засада, устроенная спецподразделениями. Такое поручение может дать подростку и даже знакомый человек.
    Охотно детей используют в роли почтальонов: они передают нужную информацию «туда» и обратно.
    Неоднократно бывали случаи, когда террористы засылали в нашу страну своих вербовщиков и заманивали молодежь за границу якобы на учебу в медресе. На самом деле юноши оказывались в лагерях боевиков, на курсах, где специальные инструкторы учили их обращаться со взрывчаткой и оружием. Дальнейший их путь – диверсии и вооруженные нападения.
      Нам, педагогам нужно всегда напоминать нашим воспитанникам, что все мы, не зависимо от конфессии, граждане одной страны – Российской Федерации. И выступление против государственного строя с оружием в руках – тяжкие преступления. Следует знать, что за любое покушение на целостность государства рано или поздно последует неотвратимое наказание – терроризм не имеет срока давности. Говоря о Северо – Кавказском федеральном округе и в частности  Чеченской Республике, следует помнить, что дестабилизация  в нашем регионе нужна прежде всего заграничным хозяевам террористов.
    Чтобы оградить себя от влияния идеологии насилия и не стать пособником террористов, необходимо хорошо знать нормативно – правовую базу и осознанно соблюдать законы.
        Указом Президента Российской Федерации от 15 февраля 2006 года №116 « О мерах по противодействию терроризму» образован Национальный антитеррористический комитет (НАК).
     В субъектах РФ по профилактике терроризма образованы антитеррористические комиссии.
       В 2003 – 2009 годах, по данным МВД России, на Северном Кавказе было ликвидировано более 9700 баз и тайников с оружием и боеприпасами. Изъято свыше 9,5 тыс. единиц стрелкового оружия, 20 ПЗРК, 252 огнемета, более 5 тыс. гранатометов, 20т. Взрывчатых веществ, обезврежено более 59тыс. снарядов и мин.
