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         1. В свете реализации Закона образования в Российской Федерации ценность современного образовательного процесса определяется его направленностью на формирование у ребёнка потребностей и способностей к саморазвитию, когда полученные знания становятся инструментом  решения творческих, теоретических и практических задач.
         Наши педагоги  овладевают  эффективными педагогическими  технологиями: проблемного, проектного обучения, технологии деятельностного подхода, развития творческих способностей детей, способствующими реализация  требований ФГОС.   
         Думаю, что вы все согласитесь с тем, что творчество является  универсальным способом не только для удержания интереса ребёнка, но и для развития личности в целом, именно творчество позволяет ребёнку выразить себя, относиться к миру активно.  
         Организуя работу с детьми с ограниченными возможностями здоровья мы  опираемся на основные дидактические принципы:
-  Принцип психологической комфортности,  предполагающий снятие стрессообразующих факторов учебного процесса, создание доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества.
-  Принцип вариативности,  предполагающий развитие у обучающихся вариативного мышления, то есть понимания возможности различных вариантов решения проблемы и необходимости  выбора оптимального варианта.
-  Принцип творчества, предполагающий максимальную ориентацию на творческое начало   детей, приобретение ими собственного опыта творческой деятельности, формирование способности самостоятельно находить решение нестандартных задач.
         Таким образом, использование в нашей работе эффективных педагогических технологий, как средства социализации и развития творческих способностей детей с ограниченными возможностями здоровья является  актуальным.
Как показал практический опыт, именно интеграция урочных и внеурочных занятий  способствует  созданию полноценных условий для совместной работы педагогов и воспитанников, обеспечивающих формирование у детей творческого стиля жизнедеятельности.
Таким образом, различные способности детей мы развиваем не только во время уроков, но и во внеурочной деятельности.
           Хотелось бы поделиться с вами опытом нашей работы в плане совершенствования  внеурочной деятельности, развития творческих способностей детей.
           С этой целью мы активно развиваем социальное партнёрство с городской  детской библиотекой, Белебеевским филиалом Башкирской республиканской библиотеки для слепых, подростковым клубом «Чайка»,  Домом пионеров и школьников, с которым заключён договор о совместной деятельности. У нас работают кружки «Бисероплетение», «Тестопластика», функционируют различные студии: Изо- студия, танцевальная , театральная студии.  Кружковой деятельностью охвачены практически все школьники, может быть, поэтому у нас нет детей, стоящих на учёте в КДН и ОДН.
Основные виды совместной деятельности
	Деятельность
	«Продукт»

	Обсуждение стратегии и тактики образовательного процесса
	Модели, концепции, ресурсы

	Проектирование образовательного процесса
	Образовательные программы

	Реализация образовательного процесса
	Творческие дела, конкурсы, соревнования, олимпиады и др.

	Взаимоподдержка
	Психологический комфорт партнеров


 Планируемый результат:
-повышение качества образования;
-обеспечение доступности качественного общего образования;
-повышение инвестиционной привлекательности сферы образования;
-формирование эффективного рынка образовательных услуг.
-расширяя круг социальных партнёров, мы ориентируемся на общность форм,
видов и содержание деятельности
Механизмы взаимодействия: 
-исследовательская деятельность;
-проектная деятельность (социальные, межпредметные и предметные проекты);
-социально значимые акции.
Основные направления работы: 
-совместная (коллективная) деятельность;
-сотрудничество школы и социума на взаимовыгодных условиях;
-формирование активной жизненной позиции.
Благодаря расширению сети социальных партнеров школе удаётся решать приоритетные задачи образовательной сферы:
-повышение качества образования;
-развитие личности;
-социализацию учащихся.
         2.  Проекты и исследовательские работы  в рамках урочной и внеурочной деятельности по предметам  можно использовать на любой ступени обучения.
         Следует отметить, что наши  педагоги учреждения используют элементы проектной  деятельности на уроках и занятиях в начальной школе, начиная с 1 класса, что позволяет  развивать  у учащихся неподдельный интерес, расширить границы своего предмета и найти ту область, в которой ребёнку легче воспринимать  новую информацию  и применять  на практике полученные знания, совершить первые  профессиональные пробы. 
          Работая над  проектом,  наши  дети учатся:
- планировать и организовывать рабочее место;
- рационально выбирать материалы и инструменты;
- распределять рабочее время;
- контролировать ход деятельности;
- соотносить результаты деятельности с образцом;
- осуществлять сотрудничество при коллективной работе;
- соблюдать безопасные приемы труда;
- комбинировать материалы с целью улучшения дизайна и качества изделия;
- оценивать процессы и результат своего труда;
- выполнять индивидуальные и коллективные творческие проекты. 
Думаю, что работа над созданием проекта готовит младших школьников к более серьёзной исследовательской деятельности, более глубокому изучению наук. 
          Виды проектов, используемые в урочной и внеурочной деятельности:
- практико-ориентированный проект (социальный проект);
- исследовательский проект (научно-исследовательская работа) ;
- информационный проект (сбор и анализ информации);
- творческий проект (свободный выбор представления результатов исследования).                                 
         Следовательно, важной задачей для нас всех,  является вооружение учащихся- не просто исполнителей, а творцов методами научного познания,  на основе самостоятельной деятельности. 
         Проектные работы наших детей получили достойную оценку на муниципальных, зональных научно-практических конференциях. 
        Тулина Полина, Ахмадиев Тимур, учащиеся 2 класса, в 2011 году заняли  1, 2 места в Зональной научно-практической конференции с проектными работами на темы: «Достойный сын своего Отечества», «Чувашский музыкальный  фольклор».
         Габдрахманов Рустам и Кузьмина Лиза в 2013 году участвовали в муниципальной научно – исследовательской конференции, они подготовили работы на темы: «Вулкан – бог огня», «Нефть- чёрное золото», были отмечены грамотами за активное участие.
         Додонов Влад, учащийся 2 класса с проектной работой на тему:  «Дружите с пчёлами», в 2014 году, на районо – городской конференции занял 1 место среди  учащихся 2-3 классов.  В марте 2015 года,  Влад вновь занял 1 место на городской конференции с проектной работой на  тему: «Бензин - жидкое золото».
         В будущем мы также планируем продолжить работу по проектной деятельности, основными критериями успешности которой,  является радость и чувство удовлетворения  всех участников проекта от осознания собственных достижений и приобретённых навыков.
          3.  Так как в нашем учреждении обучаются и воспитываются дети и дошкольного возраста уместно сказать о преемственности образовательного процесса. 
          Говоря о реализации Программы дошкольного образования, мы имеем в виду то, что Стандарт  определяет реализацию дошкольного образования на основе сотрудничества ребёнка со взрослыми и сверстниками в соответствующих возрасту видах игровой деятельности, так как игра стимулирует  проявление творческих способностей ребёнка. 
          Наши педагоги уходят от формы учебной деятельности (занятий), повышают статус игры, как основного вида деятельности детей дошкольного возраста; включают в процесс эффективных форм работы с детьми: ИКТ, проектную деятельность, активно используют игровые технологии интеллектуально – творческого развития детей, проблемно - обучающие ситуаций в рамках интеграции образовательных областей.
           Наша цель— сделать родителей активными участниками педагогического процесса, оказав им помощь в реализации ответственности за воспитание и обучение детей. Это не работа с семьей, а одна из новых форм – социальное партнерство! В настоящее время сложились устойчивые формы сотрудничества детского сада с семьей:
Клуб для родителей «Радуга», открытые просмотры в ДОУ разных видов деятельности, родительские собрания, мастер – классы, «Дни открытых дверей», круглые столы, исследовательские проекты, экскурсии, маршруты выходного дня, совместные досуги и праздники, спортивные соревнования и др.
           Исследовательская деятельность воспитанников организована в форме занятия – экспериментирования, работы в мини лабораториях, создания мини – музеев в группах, дошкольных мини – конференций и других.Для проектирования, в группах создано соответствующее предметно- познавательное пространство, где дети активно осваивают разные способы познания окружающего мира:
-материалы для сенсорного развития;
-природные объекты;
-инструменты, приборы, наборы для моделирования природных явлений;
-наглядно-графические модели;
-системы условных обозначений: (наборы карточек и плакаты с изображением дорожных знаков, с обозначением погодных явлений и т.п.);
-иллюстрированные познавательные издания;
-дидактические и развивающие игры.
          В ходе работы детского сада в социальном партнерстве с родителями, реализовались следующие проекты:
- «Улицы нашего города»;
- «Животные в русских народных сказках»
- «Поможем воде стать чистой»;
- «Если хочешь быть здоров!»;
- «Защитники Отечества» и другие.
          Умело созданная коррекционно - развивающая среда способствует развитию у детей творческого начала, воспитанию  самостоятельности. Грамотное оснащение различных зон и  центров деятельности (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной, двигательной) способствует интеллектуальному творчеству, физическому, психическому развитию детей дошкольного возраста.
На этапе завершения дошкольного образования наши выпускники  овладевают основными культурными средствами, способами деятельности, проявляют инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании, любознательны, способны выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
             Внеурочная работа «открывает» школу, создает условия для Позитивного сотворчества в педагогическом процессе школьных учителей, учащихся, их родителей, ученых вузов и НИИ, работников детских учреждений дополнительного образования, промышленных и сельскохозяйственных предприятий, культурных и спортивных учреждений. 
























































Урочные и внеурочные занятия школьников в педагогическом процессе генетически взаимосвязаны и взаимозависимы. Это, к сожалению, не всегда обнаруживают и используют педагоги для повышения качества учебно-воспитательной работы Взаимосвязь урочной и внеурочной деятельности педагогов и школьников позволяет успешно интегрировать различные виды и формы нормативных и самодеятельных занятий, изобретаемых участниками педагогического процесса (как в содружестве, так и индивидуально). 
Взаимосвязь урочной и внеурочной работы в учебно-воспитательном процессе обеспечивается тремя основными связями: взаимодействия, организации и управления. Первые обеспечивают взаимодействие урочных и внеурочных занятий в педагогическом процессе; вторые - организацию системы урочно-внеурочной работы; третьи - управление данной системой.



А сейчас я предлагаю Вам отдохнуть, выполнив творческое задание.

         Традиционно любое мероприятие требует рефлексии деятельности. Сегодня мы решили провести её в форме анкетирования. У вас в папках  есть анкеты, мы просим сейчас их заполнить и оставить нам.

        Уважаемые руководители,  коллеги! Думаю, что вы согласитесь,  что собираться вместе, представлять свои наработки, обмениваться опытом работы- хорошая традиция. Мы все живём в быстро меняющемся мире,  хотим жить в ногу со временем, а следовательно развиваемся сами и развиваем наших детей, чтобы мы и наши дети становились сильнее умнее успешнее, счастливее. Именно этого хочется пожелать нам всем.



