Пальчиковые игры для развития речи

 «Использование игровых приёмов в развитии речи ребенка»

                                                                        «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев»
         В.А.Сухомлинский

       У многих детей с нарушениями речевого развития очень часто наблюдается недостаточность двигательной сферы, в том числе недостаточная координация мелкой моторики пальцев рук. Известно. Что отставание в развитии моторики часто сопровождается отставанием в развитии интеллекта и речи. Для преодоления отставания в речевом развитии я вам предлагаю использовать несложные занимательные упражнения и игры, направленные на совершенствования  движений пальцев.
(выставка, литература)

· Лепка

· Шнуровки

· Штриховки

· Раскраски

· Обводки по контуру

· Мозаика

· Выкладывание фигур из счётных палочек

· Нанизывание бусинок

· Вышивка

И на кухне найдется дело для ловких пальчиков. Предложите ребенку заниматься с крупой: сортировать (смешивайте разные крупы), катать крупу между большим и указательным пальцами. Положите манную крупу на тарелку и предложите ребенку пальчиком рисовать различные узоры, тем самым развивать фантазию ребенка.
Вспомните, как ваш ребенок наблюдает за тем, как вы готовите. Попросите ребенка помочь приготовить блюдо из теста, и ваш пирог украсится необычными узорами, созданными детскими руками и фантазией.

Хорошую тренировку движений пальцев обеспечивают пальчиковые игры. 
Они очень эмоциональные, простые. Их можно проводить дома с детьми. Мы с вами поиграем, разомнем пальчики. Расскажем руками маленькую историю «Человек и его друзья» (приложение).

Сначала вы сами придумываете рассказ, затем предлагаете сочинить свою историю малышу.
Для развития мелкой моторики можно использовать и такие приемы (каждой команде по заданию – мозаика, шнуровка, выкладывание фигур из счётных палочек).

Итог: Надеемся, что предлагаемые упражнения и игры будут приятны и полезны вашим детям. Их польза ещё и в том, что они подготавливают руку к письму.
Пальчиковая сказка «Человек и его друзья»
            Жил был человечек, он построил себе дом. Домик получился красивый с высокой трубой на крыше. Вокруг дома построил он забор с воротами. Возле дома человечек посадил цветы, они раскрывали свои лепестки утром и закрывали вечером. Над цветами кружили пчёлы, они жужжали и собирали цветочный сок.

Человечек жил один-одинёшенек и пошёл он по свету друзей искать. Шёл-шёл, встретил птичку и говорит: «Птичка-птичка, давай дружить!» Но птичка ничего ему не сказала, взмахнула крыльями и улетела.

Пошел человечек дальше и увидел рыбку. Но рыбка не захотела дружить с человечком, плеснула хвостиком и уплыла. А он пошел дальше и встретил лошадку. «И-го-го», - сказала лошадка, - давай с тобой дружить, человечек с радостью согласился. Дальше пошли они вместе: человечек и лошадка.
Шли-шли, а навстречу им – собака. «Ав-ав, возьми меня с собой, человек, я буду тебя охранять». И пошли они дальше втроём: человек, лошадь, собака. Слышат жалобное мяуканье. Оказалось, что это кошка. «Мяу-мяу возьми меня с собой, человек, я буду мышей пугать, чтобы они ничего не могли погрызть».
Согласился человек, и пошли они дальше: человек, лошадь, собака и кошка. Пришли к реке, а мостика нет. Построили они тогда вместе мостик, перешли на другой берег, и увидел человек свой домик с трубой.
Построил человек для своих друзей сарай, и стали они вместе жить-поживать и друг другу помогать.

