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«Использование информационно – коммуникационных технологий как условие повышения эффективности образовательного процесса».
С каждым годом современные информационные технологии все плотнее входят в нашу жизнь. Поэтому, дошкольное образовательное учреждение, как носитель культуры и знаний, не может оставаться в стороне. Речь идет об использовании информационно – коммуникационных технологий (ИКТ) воспитателями для повышения эффективности образовательного процесса
.

Данное направление развития образовательной отрасли, как подчеркивается в государственных документах, признается важнейшим национальным приоритетом. Необходимость использования ИКТ в дошкольном образовании обусловлено принятием на государственном уровне стратегии развития информационного общества на основе:

- Принятия Концепции социально-экономического развития страны до 2020 года;

- Реализации программы «Электронная Россия»;

- Разработки Национальной образовательной концепции «Наша новая школа»;

- Принятие поправок к Закону «Об образовании»;

- Формирование социальных сетей и др.

Главной целью внедрения ИКТ в ДОУ является создание единого информационного пространства образовательного учреждения, системы, в которой задействованы и на информационном уровне связаны все участники учебно-воспитательного процесса: администрация, педагоги, воспитанники и их родители.

Педагог должен не только уметь пользоваться компьютером и современным мультимедийным оборудованием, но и создавать свои образовательные ресурсы, широко использовать их в своей педагогической деятельности.

Единое образовательное пространство – это пространство, в рамках которого осуществляется развитие и образование дошкольника. Объединение семьи и детского сада в единое образовательное пространство подразумевает сотрудничество между педагогами и родителями на протяжении всего дошкольного детства, т.е. создание оптимальных условий для полноценного развития ребенка в ДОУ и семье, решение общих задач воспитания и развития ребенка, выработка единых требований, предъявляемых к ребенку в ДОУ и семье, совместное решение проблем
.

Направления использования ИКТ в образовательном пространстве дошкольников:

- использование компьютера с целью приобщения детей к современным техническим средствам передачи и хранения информации.

- ИКТ как средство интерактивного обучения, которое позволяет стимулировать познавательную активность детей и участвовать в освоении новых знаний.

- ИКТ для родителей воспитанников. Сотрудничество с семьей ребенка в вопросах использования ИКТ дома, особенно компьютера и компьютерных игр развивающего, обучающего содержания, является ведущим направлением педагогической работы.

- ИКТ целью осуществления идеи сетевого управления, организации педагогического процесса, методической службы. Данная технология обеспечивает планирование, контроль, мониторинг, координацию работы педагогов и специалистов. В этом случае использование ИКТ способствует оптимизации деятельности ДОУ
.

Представим основные формы применения ИКТ с использованием иллюстрационного материала с целью обогащения информационной среды образовательно-воспитательного процесса ДОУ 

- подбор иллюстративного материала к занятиям, оформлению родительских уголков, группы, информационного материала для оформления стендов, папок-передвижек, (сканирование, Интернет; принтер, презентация);

- подбор дополнительного познавательного материала к занятиям (энциклопедии);

- оформление групповой документации (списки детей, сведения о родителях, диагностику развития детей, планирование, мониторинг выполнения программы и т. п.), отчетов. Компьютер позволит не писать отчеты и анализы каждый раз, а достаточно набрать один раз схему и в дальнейшем только вносить необходимые изменения.

- создание презентаций в программе Рower Рoint для повышения эффективности образовательных занятий с детьми и педагогической компетенции у родителей в процессе проведения родительских собраний.

- использование цифровой фотоаппаратуры и программ редактирования фотографий, которые позволяют управлять снимками так же просто, как фотографировать, легко находить нужные, редактировать и демонстрировать их;

- использование фоторамки для ознакомления родителей насыщенной и интересной садовской жизнью детей
;

- использование Интернета в педагогической деятельности, с целью информационного и научно-методического сопровождения образовательного процесса в дошкольном учреждении;

- обмен опытом, знакомство с периодикой, наработками других педагогов.

Для того, чтобы воспитать (по требованиям ФГОС) физически развитого, любознательного, активного, эмоционально отзывчивого, овладевшего средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками ребенка, необходимы подготовленные педагогические кадры, способные сочетать традиционные методы обучения и современные информационные технологии
.

Педагоги должны идти в ногу со временем, стать для ребенка проводником в мир новых технологий. С этой целью необходимо обеспечить полноценный переход детей на следующий уровень системы непрерывного образования, дать возможность стать участниками единого образовательного пространства РФ. Для этого необходимо внедрение и использование ИКТ.

Преимуществами внедрения ИКТ в деятельность ДОУ являются:

- возможность расширения использования электронных средств обучения, так как они передают информацию быстрее, чем при использовании традиционных средств;

- качественное улучшение восприятия материала за счет увеличения количества иллюстративного материала;

- корректировка действий во время занятия, выполнение совместной работы детей во взаимодействии, осуществление интерактивной взаимосвязи ребенок – педагог;

- использование мультимедийных презентаций обеспечивает наглядность, которая способствует восприятию и лучшему запоминанию материала, что очень важно, учитывая наглядно-образное мышление детей дошкольного возраста;

- моделирование с помощью компьютера такие жизненные ситуации, которые нельзя или сложно показать на занятии, либо увидеть в повседневной жизни (например, воспроизведение звуков животных; природы, работу транспорта и т. д.);

- побуждение детей к поисковой и познавательной деятельности, включая и поиск в сети Интернет самостоятельно или вместе с родителями;

- эффективное усвоение материала, развитие памяти, воображения;
- предоставление возможности индивидуализации обучения; 

Использование компьютерных технологий в образовательном процессе дает следующие возможности:

- повышение качества демонстрационных материалов-иллюстраций, возможности показа видеофрагментов;

- тесный контакт в цепи педагог–ребенок–родитель;

- индивидуализация образовательного процесса по темпу, скорости, содержанию;

- высокая скорость обновления дидактического материала на экране значительно экономит время на занятии;

- эффективное игровое средство отработки навыков чтения, счета и т.п., развития творческих способностей дошкольников;

- оперативность управления и возможность компактного хранения больших объемов информации в текстовой и образной форме
.

Наиболее эффективной формой организации работы с компьютером в ДОУ может стать проведение медиа-занятий с применением презентаций. Она дает возможность оптимизировать педагогический процесс, индивидуализировать обучение детей с разным уровнем познавательного развития и значительно повысить эффективность психолого-педагогической деятельности.

Целесообразно использовать в образовательной практике и мультимедийные презентации в различных образовательных областях: «Познание», «Коммуникация», Художественное творчество», «Социализация», «Художественная литература», «Безопасность», «Физическая культура», что позволит:

- значительно сократить время на формирование и развитие языковых и речевых средств, коммуникативных навыков.

- развивать память и концентрацию, которые так необходимы для дальнейшей успешной учёбы в начальной школе.

- развитию высших психических функций – внимания, памяти, словесно-логического мышления, эмоционально-волевой сферы
.

Таким образом, использование современных видов ИКТ с целью применения иллюстративного материала в образовательном процессе ДОУ приведет к повышению усвоения знаний дошкольниками на более высокий уровень. Подобная организация образовательного пространства несет в себе тот образный тип информации, который обладает стимулом познавательной активности, облегчает работу педагога.

Единое информационно-развивающее пространство ДОУ объединит усилия администрации, педагогов и родителей позволяет создать условия для активного взаимодействия с ребенком.
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