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Одним из самых важных факторов успешного обучения в школе является и сама атмосфера, которая сказывается на успехе ученика.
 На фоне комфорта ребенок раскрывается, а не замыкается в себе свои таланты, активно общается с учителями и другими учениками. Благоприятный психологический климат способствует раскрепощенности, взаимному уважению, дружелюбию и спокойствию, а не благоприятный климат всему этому препятствует и создаёт атмосферу боязни и незащещённости, а так же замкнутости.
 Существует несколько фактор условий, которые негативно будут влиять на ребёнка в школе:
 - взаимоотношение с другими учениками. В наши дни, как известно, многие дети очень жестоки по отношению к другим. Ребята могут выбрать себе одного человека, которого будут подвергать различным насмешкам. В большинстве случаев такой ребенок становиться замкнут в себе, не может хорошо. Поэтому важно наладить отношения с одноклассниками и окружающими людьми.
 - так же огромную роль в формирование личности ребёнка играет учитель. Очень важно, чтобы он относился к ученику с пониманием, поддержкой и не высмеивал его перед другими, а наоборот помогал в различных ситуациях.
 - важна и сама обстановка в учебном заведении. Чистота, комфортная обстановка и благоприятная атмосфера.

 Так, при соблюдении этих условий ребенок сможет учиться в комфортных психологической условиях, развиваться и достигать высот в образовательной среде!
