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Развитие образования в современных условиях убедительно показывает, что среднее профессиональное образование становится сегодня более востребованным и мобильным, успешно  разделяет с высшем образованием  ведущее место в подготовке кадров для всех отраслей экономики и социальной сферы.

Новые реалии деятельности  педагогического Колледжа в современных условиях развития российского образования, усиления роли региональных факторов ставят на повестку дня усиление внимания к подготовке будущего специалиста. Эта подготовка связана с совершенствованием профессионального образования. 

Современное профессиональное образование осуществляется и развивается в контексте социально-экономических, культурно-исторических, демографических и других изменений современного российского общества и мирового сообщества.

Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2016 - 2020 годы (утвержденная распоряжением  № 2765-р от 29.12.2014 г.  Правительства РФ определяет основные приоритеты профессионального образования:
· подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда, компетентного, ответственного, свободно владеющего своей профессией и ориентированного в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному роста, социальной и профессиональной мобильности;

· удовлетворение потребностей личности в получении соответствующего образования.

Профессиональное образование - процесс формирования и развития установок (ценностно-смысловых отношений), представлений, знаний, умений, навыков, необходимых для занятий определенной профессией. 

Профессиональное образование не может быть сведено лишь к обучению, а требует целенаправленного воспитания, которое становится в условиях Колледжа  профессиональным воспитанием. 

Профессиональное воспитание  в педагогическом колледже процесс продвижения  личности студента в системе профессиональных ценностей и идеалов   по пути овладения профессией.  Профессиональное воспитание является одной из важнейших характеристик деятельности Колледжа. 

 Профессиональное обучение и воспитание в Колледже органический процесс становления профессиональной компетентности специалиста, формирование его личности.

      Организация компетентностного  подхода в  образовательном пространстве колледжа направлена на овладение  студентами в образовательном пространстве колледжа рядом компетенций:

Когнитивные компетенции - развитие интеллектуальных знаний, поиск  информации, обобщение ее, анализ, способствующий  формированию мотивации к воспитательной деятельности;

Диагностические компетенции - стремление к овладению диагностическими методами для изучения состояния личности и коллектива, интересов, потребностей, устремлений, воспитанности, ценностей, самодостаточности;

Проектировочные компетенции - освоение навыков целеполагания в воспитательной деятельности, определение направлений в воспитательной работе, отбор содержания, способов, форм, развитие ответственного отношения к собственной деятельности и результатам  общего труда;

Организаторские компетенции - умение ставить перед собой и коллективом ,планировать деятельность с теми, кто будет  осуществлять цель, использовать методы  и средства стимулирования, оказывать доверие, предъявлять  разумную требовательность;

Коммуникативные компетенции - установление контакта и взаимопонимания, совместимости в групповой и коллективной деятельности, вера в возможности участников воспитательного процесса, корректировка межличностных отношений;

Творческие компетенции - стремление уходить от шаблонов  в деятельности, создание условий для  творческого развития студентов;

Рефлексивные компетенции - анализировать собственную деятельность на каждом этапе ее реализации, находить противоречия, недостатки, видеть способы их устранения.

Система профессионального воспитания и становления профессиональных компетенций студентов формирует качества личности, обеспечивающие ее включенность в различные сферы жизнедеятельности общества (социальная активность, участие в общественно-политической жизни, культурно-досуговой деятельности), обретение профессионального мастерства и акцентирует внимание: 

· на развитие высоких нравственных принципов и духовных качеств; 

· на развитие характеристик компетентного специалиста:

· владение на высоком уровне профессиональной деятельностью;

· владение способами совместной профессиональной деятельности и сотрудничества;

· владение приемами самореализации и саморазвития в рамках профессии, способность к творческому проявлению своей индивидуальности;

· ответственность, самоконтроль, профессиональная самооценка; 

· на развитие потребности личности в достижении успеха, самореализации и самоутверждения;

· система воспитания ориентирует  молодого человека в ценностном мире, помогая различать добро и зло.

Таким образом,  профессиональное воспитание в педагогическом Колледже определяет целевые установки воспитания студентов соответственно времени и с ориентацией на будущее. Процесс воспитания осуществляется непрерывно во время профессиональной подготовки специалистов.

Средствами  профессионального воспитания выступают личный пример и авторитет преподавателя, сила традиции Колледжа, гуманистический характер атмосферы в нем, организация системы студенческого самоуправления, развитие волонтерского движения,  сетевого взаимодействие.

Уникальность воспитательного потенциала Колледжа состоит в том, что он имеет мощную базу для  формирования  профессиональных компетенций, всестороннего воздействия на студентов, интеграции ресурсов кафедр, структурных подразделений колледжа обеспечивающих профессиональную составляющую в подготовке специалистов.

Формирование профессиональных компетенций в условиях инновационных подходов в профессиональном  воспитания в педагогическом колледже обусловлено  следующими факторами:
· сохранением и дальнейшим развитием Колледжа, как современного образовательного учреждения;

· построением стратегии и тактики управления воспитательным процессом  в Колледже, предусматривающие повышение уровня качественного состояния  воспитательного процесса и организации содержательной интеграции   воспитательной и учебно-методической работы. 

· повышение престижа педагогических специальностей, развитие профессионального образования путем гармонизации лучших практик и профессиональных стандартов посредством организации и участия в конкурсах профессионального мастерства по программам  World Skills и Всероссийских олимпиад профессионального мастерства.

Формирование профессиональных компетенций  будущих специалистов- это величина, производная от совокупной деятельности учебного заведения: обучения, кружковой и факультативной работы, организации досуга и социо- активной деятельности. 

Суть формирования  профессиональных компетенций в условиях инновационных подходов воспитания в педагогическом колледже заключается в обеспечении интеграции различных подсистем по принципиальным свойствам, отличающим гуманистическую направленность   современного воспитания.

В такой системе обучение  выступает как форма жизнедеятельности студентов, сочетающая труд, общение, творчество, профессиональное становление, как способ овладения культурой; как источник разнообразного опыта. Организация процесса  формирования профессиональных компетенций в условиях инновационных подходов воспитания в педагогическом колледже основана на личностно-ориентированном образовании и способствует потенциальному развитию всех участников образовательного процесса.

Главными показателями формирования профессиональных компетенций в воспитательном процессе Колледжа  можно считать:

1. Приоритет доброжелательной обстановки и взаимоподдержки.

2. Нормы поведения, удобные для всех: студентов, преподавателей, обслуживающего персонала.

3. Удовлетворенность студентов, их родителей и педагогов психологическим климатом и образовательными услугами  Колледжа.

4. Положительная динамика личностного роста каждого студента, педагога.

5. Удовлетворенность выпускников собственным профессиональным, культурным развитием.

6. Удовлетворенность запросами в дополнительном образовании.

7. Структурирование студенческого самоуправления и волонтерской деятельности.

8. Активность  и студенческая инициатива.
Формирование профессиональных компетенций у студентов осуществляется на основе комплекса программ сопровождения профессионально- личностного роста: «Абитуриент», «Адаптация», «Комфортная среда обучения» , «Дети-сироты», «Профилактика саморазрушающегося поведения студентов», «Ценностное самоопределение личности - развитие профессиональных и личностных компетенций»,«Профессионально-личностное развитие студента-выпускника - профессиональные компетенции, навыки трудоустройства».

     Системный подход в организации  сопровождения способствует  успешной социальной адаптации студентов на разных этапах профессионального обучения образовательном пространстве  колледжа. 
