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Как особая ступень системы образования среднее профессиональное образование сформировалось в конце XIX — начале XX в. под влиянием усложнения труда и его организации в условиях развитого круп​ного машинного производства. К сожалению, опыт образовательной деятельности средних техниче​ских учебных заведений русской дореволюционной профессионально-технической школы почти не изу​чен и не обобщен. 

Анализ учебного плана Уральского горного училища (одного из немногочисленных представите​лей горнопромышленных училищ, которое можно от​нести к разряду средних технических учебных заведе​ний) за 1852 г. показал, что особое внимание уделялось обучению профессии, которое проводилось в учебных мастерских и заводских лабораториях (по шесть часов в неделю в течение всего периода обучения). В летний период учащиеся проходили обязательную практику в цехах предприятий горнодобывающей промышленно​сти в качестве подсобных рабочих

     Принятое в марте 1888 г. «Положение о промыш​ленных училищах» знаменовало начало нового этапа в развитии профессионального образования в России: оно внесло определенное единообразие в учебные пла​ны и программы средних технических училищ, уста​новив минимум знаний, умений и навыков, которые должен иметь выпускник соответствующего типа спе​циального учебного заведения.
Количество часов, отведенных учебными планами на изучение специальных дисциплин и на практическую подготовку в мастерских и лабораториях, существенно разнится в зависимости от видов средних технических училищ. Объем учебных часов, отведенных на про​ведение практических занятий и производственную практику, составляет 53-55% общего учебного време​ни для типовых средних технических училищ, а для учебных заведений с индивидуальным уставом возрас​тает до 58—60%. Необходимо отметить, что примерные учебные планы типовых средних технических училищ, утвержденные Министерством народного просвеще​ния России в 1895 г., действовали до начала 20-х гг. XX в.

Анализ научной литературы и архивных материалов позволил выявить ряд особенностей среднего профес​сионального образования России в первой четверти XX века:

· новые социально-экономические условия спо​собствовали возникновению немалого числа техникумов, которые не имели необходимой для подготовки специалистов материально-технической базы и квалифицированного пре​подавательского состава;

· учебные планы и программы обучения составля​лись самими учебными заведениями на основе материалов профессиональной школы дорево​люционного периода; их качество, как правило, зависело от уровня квалификации преподава​тельского состава;

· нерешенным оставался вопрос об организации производственной практики обучающихся
В марте 1925 г. утверждается инструкция «Основ​ные принципы производственной практики студен​тов техникумов», которая определяет виды, содержа​ние, методы и формы практики. Более того, впервые в истории развития среднего профессионального обра​зования России образовательным учреждениям пре​доставляется государственная гарантия на выделение предприятиями отрасли рабочих мест для организа​ции производственной практики студентов старших курсов.

В постановлении НИК СССР от 19 сентября 1932 г. «Об учебных программах и режиме в высшей школе и техникумах» впервые отмечается, что при построении учебных планов необходимо увязать в единый учеб​ный процесс теорию и практику с таким учетом, чтобы каждая ступень производственной практики была под​чинена прохождению соответствующей части теорети​ческого курса.

    В 30-е гг. XX в. фор​мируются   научные   подходы   к  содержанию   производственной практики, налаживается учебно-методическое обеспечение, нарабатывается положи​тельный опыт организации производственной прак​тики на предприятиях.

В 1960-е гг. продолжается совершенствование про​изводственных технологий, операционно-комплексное обучение постепенно заменяется конструкторско-технологическим, появляются различные тренажеры для формирования индивидуальных профессиональ​ных навыков.

В 1960-1970-е гг. ученые обосновали целый ком​плекс новых систем производственного обучения: предметно-технологическую (И.Д. Клочков, М.А. Жи-деЛев), проблемно-аналитическую (С.Я. Батышев), приемо-комплексно-видовую (К.Н. Катханов) и др.

В 1973/1974 учебном году вводится перспективно-тематическое планирование, суть которого состояла в продуманном и рациональном распределении про​граммного материала каждой темы урока. Это способ​ствовало установлению межпредметных связей, а так​же связи теоретического обучения с производствен​ным.

В 80-х гг. особое внимание уделяется теории и практике межпредметных связей, которые позволяли педагогам избежать ненужного повторения учебного материала, изучаются проблемы интеграции в про​фессиональном обучении, взаимосвязи и совершен​ствования структуры уроков теоретического и произ​водственного обучения.

   Если анализировать развитие профессионально-педагогического образования в России, то можно говорить о следующем: для учителей начальных школ второй поло вины XIX века характерен низкий образовательный уровень по причине отсутствия специальной педагогической подготовки. Поэтому в первую очередь необходимо было совершенствовать программы подготовки учителей.
   В Симбирской губернии были организованы первые светские педагогические учебные заведения: педагогические курсы при Симбирском уездном училище - (1869г.). Педагогическая подготовка слушателей - теория и практика была организована в соответствии с обычной для того времени схемой. Вначале общеметодическая подготовка, затем основы педагогической деятельности, и как итог - педагогическая практика на базе образцовой начальной школы, посещение образцовых уроков. 

     Как свидетельствует анализ архивных документов, выпускники первых педагогических курсов являлись одними из лучших учителей начальных народных школ, педагогический опыт которых использовался при организации съездов учителей губернии второй половины XIX века. В учительской семинарии была разработана программа педагогической практики. В процессе педагогической практики воспитанники семинарии составляли подробные конспекты занятий, проводили открытые уроки в образцовой школе, учились анализировать уроки в присутствии руководителя практики, осуществляли подготовку учебно-методических пособий к занятиям. Активно использовались в процессе обучения принципы развивающего и воспитывающего обучения.
   В педагогических учебных заведениях применялись меры воздействия на слушателей как: нравоучительная беседа, выговор, снижение оценки за поведение, лишение стипендии, и как крайняя мера - исключение из учебного заведения. Наиболее отличившихся слушателей награждали похвальными листами, учебной литературой. В религиозно-нравственном воспитании использовался принцип: «Сначала должен получиться хороший человек, а после этого - отличный специалист».

    В первые годы советской власти была разработана и осуществлена программа подготовки учителей для новой школы. Особое внимание уделялось практической подготовке будущих учителей, которая должна была заключаться в работе в библиотечках-передвижках, в справочных бюро, в проведении бесед на политические, производственные темы и т.д
Место педагогической практики в учебных планах педагогических вузов в 20-е-гг. неоднократно менялось. До 1923 г. она была обязательной только для студентов 4 курса. Позднее практику включили в учебный план 2 курса. В ряде педвузов она начиналась с 1 курса. Студенты знакомились с опытом работы воспитательных учреждений, с организацией народного образования в городе, районе, селе, с методикой внешкольной работы. Со 2 курса изучалась политпросветработа и детское коммунистическое движение. Студенты включались в активную пропагандистскую работу: читали лекции, проводили беседы, готовили массовые политико-просветительные мероприятия. На 4 курсе они давали пробные уроки, проводили классные собрания, беседы, экскурсии и т.д. 

     В 1930 г. была осуществлена модернизация учебных планов педвузов. Время на педагогическую практику увеличивалось до 38-40% всего рабочего времени. Вводилась непрерывная производственная практика на предприятиях, в колхозах и культурно-воспитательных учреждениях,  продолжительность которой составляла не менее месяца на младших курсах и до одного семестра на старших. 

     Содержательная и организационная сторона педпрактики нашли отражение в программных и инструктивных документах. Инструкции и программы 40 - 50-х гг. определяли преимущественно организационные и правовые нормы проведения педпрактики как вида учебного процесса (виды практики по годам обучения, руководство ею, вопросы финансирования и т.д.). В программе 1960 г. наряду с перечнем мероприятий был определен круг практических умений и навыков, необходимых в работе учителя, установлены этапы овладения этими умениями по курсам:
· ознакомительная практика (1 – 2 курс); 

· летняя педагогическая практика (2 – 3 курс); 

· школьно-педагогическая практика (3 – 5 курс). 

     С 1984-85 учебного года была введена непрерывная педагогическая практика, предусматривавшая овладение студентами младших курсов разнообразными умениями и навыками общественной работы и привлечение старшекурсников к практическому участию в учебно-воспитательном процессе школы. Система непрерывной педагогической практики включала в себя общественно-педагогическую, летнюю и учебно-воспитательную практику. 

      Таким образом: исторический опыт среднего профессионального образования свидетельствует о том, что приобретение будущим специалистом профессионально важных качеств и первоначального опыта производственной деятельности может быть эффективно осуществлено лишь в процессе прохождения практики на действую​щем предприятии.
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