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Слайд 1 

При обучении и развитии детей дошкольного возраста применять наглядные пособия особенно важно, т. к. в этом возрасте преимущественно задействованы наглядно-действенное, наглядно-образное мышление, на основе которых в дальнейшем будет формироваться словесно-логическое, абстрактное мышление.
Слайд 2
Объект исследования – иллюстративный материал как средство наглядности в дошкольном обучении.

Предмет исследования – формы и методы использования иллюстративного материала в воспитательно-образовательной работе с детьми среднего дошкольного возраста в МАДОУ «Детский сад № 68» г. Березники.
Цель исследования – выявление эффективных форм использования иллюстративного материала в воспитательно-образовательной работе с детьми среднего дошкольного возраста в МАДОУ «Детский сад №68».
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:

-расширено представление о реализации принципа наглядности в дошкольном образовании с учетом особенностей восприятия учебного материала в дошкольном возрасте;

-дополнена классификация иллюстративного материала, используемых в современном образовательном процессе ДОУ;

-обоснована целесообразность и необходимость применения в образовательном процессе ДОУ иллюстративного материала как средства формирования универсальных учебных действий дошкольников.
Практическая значимость работы заключается в следующем:

-разработанные рекомендации по созданию и организации применения иллюстративного материала могут быть использованы как средства формирования универсальных учебных действий дошкольников.
Слайд 3
Изучение теоретических основ применения иллюстративного материала в образовательно-воспитательном процессе ДОУ позволило выявить следующее: значение принципа наглядности заключается в том, что она играет особую роль в обучении детей дошкольного возраста, в силу его специфики – мышление дошкольника носит наглядно-действенный и наглядно-образный характер. Применение иллюстративного материала мобилизует активность психики дошкольника, прививает интерес к получаемой информации, расширяет круг воспринимаемой информации, уменьшает утомляемость и, в целом, облегчает процесс обучения.
Слайд 4
Среди основных дидактических функций иллюстративного материала необходимо выделить следующие: развитие у дошкольников аналитических навыков, наглядно-образного мышления; развитие коммуникативных умений, совершенствование речи дошкольников; раскрытие (расширение, уточнение) содержания материала; помощь в понимании и запоминании теоретических сведений; раскрытие познавательных и воспитательных функций текста; помощь в освоении практических навыков.
Слайд 5
На современном этапе в практике дошкольного образования наглядные средства обучения, в том числе иллюстративный материал можно классифицировать по содержанию, характеру изображаемого и форме представления: 

-иллюстративный материал, имеющий изобразительный характер,

-иллюстративный материал, имеющий условно-графический характер (логико-структурные схемы или модели)

-мультимедийный иллюстративный материал (на основе как изобразительных, так и условно-графических иллюстраций).
Проведенный в практической части исследования анализ организация реализации использования иллюстративного материала в воспитательно-образовательной работе с детьми среднего дошкольного возраста в МОУ «Детский сад №68» позволяет заключить, что данный процесс находится в удовлетворительном состоянии. Однако такого рода работу можно назвать не в полной мере комплексной, систематизация иллюстративного материала педагогами проводится фрагментарно, не всегда имеет тематический характер и не всегда комплектуется по образовательным областям.

На слайде 6 представлен иллюстративный материал к занятию «Весна».

Иллюстративный материал при проведении НОД использован только в экспериментальной подгруппе, в контрольной подгруппе при проведении НОД использованы только описательные рассказы. Наблюдение за ходом занятий в средней группе позволило выявить, что организация данного процесса соответствует следующим требованиям:

1) привлечение самих детей к нахождению желаемой информации в иллюстративном материале, постановка перед ними проблемных заданий наглядного характера;

2) используется иллюстративный материал, который соответствует теме занятия;

3) для педагога средней группы характерно своевременное применение иллюстративного материала на нужном этапе занятия, умение направлять наблюдение, что бы дети выделяли те свойства, состояния или действия объекта, которые должны быть изучены. 

Использование в ходе НОД разнообразного иллюстративного материала обусловлено предположением о том, что динамические иллюстрации рисунки, фотографии позволят акцентировать обучающихся на главном в изучаемом материале, развить наглядно-образное мышление (свойственное для среднего дошкольного возраста).

В соответствии с задачами НОД в работе с детьми среднего дошкольного возраста сделан акцент на наблюдении репродуктивного характера, когда по отдельным признакам, устанавливается состояние объекта, по части – картина всего явления.
На слайде 7 представлены результаты экспериментального исследования.

Сравнивая результаты исследования, можно заключить, что дети экспериментальной группы показали значительно более высокие результаты в выполнении задач НОД. В частности, детям экспериментальной группы на более высоком уровне удалось уточнять характерные весенние признаки, проявить логическое мышление, проявить зрительное и слуховое восприятие, внимание. 

По итогам экспериментального исследования сделан вывод об эффективности использования иллюстративного материала в воспитательно-образовательной работе с детьми 4-5 лет, в данном случае в качестве главного эффекта можно отметить улучшение у детей умения выявлять простейшие причинно-следственные связи между событиями и явлениями.
На слайде 8 представлены формы применения ИКТ с использованием иллюстрационного материала с целью обогащения информационной среды образовательно-воспитательного процесса ДОУ

-подбор иллюстративного материала к занятиям, оформлению родительских уголков, группы, информационного материала для оформления стендов, папок-передвижек;
-подбор дополнительного познавательного материала к занятиям (энциклопедии);

-оформление групповой документации (списки детей, сведения о родителях, диагностику развития детей, планирование, мониторинг выполнения программы и т. п.), отчетов. Компьютер позволит не писать отчеты и анализы каждый раз, а достаточно набрать один раз схему и в дальнейшем только вносить необходимые изменения.

-создание презентаций в программе Рower Рoint для повышения эффективности образовательных занятий с детьми и педагогической компетенции у родителей в процессе проведения родительских собраний.

-использование цифровой фотоаппаратуры и программ редактирования фотографий, которые позволяют управлять снимками так же просто, как фотографировать, легко находить нужные, редактировать и демонстрировать их;

-использование фоторамки для ознакомления родителей насыщенной и интересной садовской жизнью детей;

-использование Интернета в педагогической деятельности, с целью информационного и научно-методического сопровождения образовательного процесса в дошкольном учреждении;

-обмен опытом, знакомство с периодикой, наработками других педагогов
Слайд 9
Разработаны следующие рекомендации по совершенствованию использования ИКТ в образовательном пространстве ДОУ 
1) В ДОУ будет создан компьютерно - игровой комплекс (КИК). 
2) Использование в ходе НОД ноутбука.
3) Использование монитора (проектора) большого размера

4) Использование проектора
6) создание в МАДОУ «Детский сад № 68» единого информационно-развивающего пространства. 

Единое информационно-развивающее пространство МАДОУ «Детский сад № 68» объединит усилия администрации, педагогов и родителей позволяет создать условия для активного взаимодействия с ребенком.
          Слайд 10   Спасибо за внимание!

