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Введение

В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями  в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. В российском образовании провозглашен принцип вариативности, который дает возможность педагогическим коллективам выбирать и конструировать педагогический процесс по любой модели, включая авторские. В этих условиях учителю, руководителю (технологу) учебного процесса необходимо ориентироваться в широком спектре современных инновационных технологий, идей, школ, направлений. Сегодня быть педагогически грамотным специалистом нельзя без изучения всего обширного арсенала образовательных технологий.   
Задачами  доклада являются раскрытие   понятия образовательных технологий,  более подробное рассмотрение технологий, применяемых в системе дополнительного образования в процессе обучения детей игре на фортепиано, осмысление личного опыта через призму использования этих технологий  с целью обогащения собственной профессиональной деятельности современными технологиями.
В основе технологического подхода лежат теория учебной деятельности и деятельностный подход в обучении, который в последнее время все больше сочетается с концепцией личностно ориентированного обучения (И.С. Якиманская, В.В. Сериков, В.А. Далингер, Г.И. Селевко, С.Д. Смирнов и др.). Работы этих авторов и других были использованы в докладе.

                                1. Понятие образовательных технологий

 Проблемы образовательных технологий, огромный опыт педагогических инноваций, авторских школ и учителей-новаторов постоянно требуют обобщения и систематизации. Образовательной технологией будем называть комплекс, состоящий из: некоторого представления планируемых результатов обучения, средств диагностики текущего состояния обучаемых, набора моделей обучения, критериев выбора оптимальной модели для данных конкретных условий. 

Рассмотрение образовательной технологии мы начнем с модели обучения. В ней можно выделить два яруса. Верхний ярус - методы и формы - относится к дидактике, нижний ярус составляет педагогическую технику (средства и приемы) и, будучи дополнен личностными особенностями учителя (интуиция, манера поведения, мимика, жесты, отношения и так далее), является педагогическим искусством. «Говоря, что это искусный педагог, что его искусство преподавания велико, мы и подчеркиваем именно это наличие интуиции, основанное на опыте, которое мы не научились передавать, т.е. не превратили в объект научного рассмотрения». [1, с.385], [4, с.8-9]

Для традиционного процесса обучения всегда существовала и существует своя традиционная технология обучения, характерная для тех методов и средств, которыми преподаватель пользуется при организации и проведении учебного процесса. Технология обучения, с одной стороны, воспринимается как совокупность методов и средств обработки, представления, измерения и предъявления учебной информации, а с другой стороны, технология обучения – это наука о способах воздействия преподавателя на учащегося в процессе обучения с использованием необходимых технических или информационных средств. 

Первоначально термин «технология обучения» был связан с применением технических средств обучения и средств обучения и методов программированного обучения в связи с развитием методов программирования процесса обучения акцент перешел на собственно технологию обучения. Прогресс компьютеров и информатики как науки о передаче, переработке и хранении информации, а также развитие средств коммуникации существенно расширили и изменили понятие термина «технология обучения» в сторону системного анализа и проектирования процесса обучения. 

В структуру технологии обучения входят: 

· концептуальная основа;

· содержательная часть (цели, содержание обучения);

· процессуальная часть (организация учебного процесса, методы и формы учебной деятельности учащихся, деятельность учителя – управление образовательным процессом, диагностика учебного процесса). 

Таким образом, в понятии «технология обучения» следует выделить два слоя: наука или совокупность сведений, необходимых преподавателю для реализации того или иного учебного процесса и сам учебный процесс, его организация, структура и обеспечение. Технология обучения является составляющей образовательной технологии.

Таким образом, понятие «технология» является одним из самых популярных в современной науке об образовании. Несмотря на это, существуют различные точки зрения на саму возможность применения термина «технология» по отношению к учебному процессу, так как «технология предполагает совокупность методов обработки, изготовления, изменения состояния, свойств, формы материала ..., осуществляемую в процессе производства продукции» (СЭС с. 1321), что противоречит принципу индивидуализации учебного процесса. Другой проблемой является отсутствие единого подхода к определению сущности понятия «образовательная технология», «технология обучения».
2. Классификация технологий обучения по Г.К. Селевко
    Модернизация российского образования и смена образовательной парадигмы в начале XXI века связывается, прежде всего, с повышением качества процесса обучения на основе актуализации личностного потенциала учащихся. Поэтому представляется перспективным использование технологий обучения, предполагающих его личностно ориентированную направленность. Преимущества этих технологий состоят не только в усилении роли и удельного веса самостоятельной работы учащихся, но и в нацеленности этих технологий на развитие творческого потенциала личности, индивидуализации и дифференциации учебного процесса, содействие эффективному самоконтролю и самооценке результатов обучения. 

Классификация технологий обучения по Г.К. Селевко:

· по уровню применения (общепедагогические, частнометодические, локальные (модульные);

· по философской основе (материалистические, идеалистические, диалектические, гуманистические и др.)

· по ведущему фактору психического развития (биогенные, социогенные,  психогенные);

· по научной концепции;

по организационным формам:

· классно-урочные

· альтернативные

· академически-клубные

· индивидуальные

· групповые

· дифференцированное обучение;

по типу управления познавательной деятельностью:

· классическо-лекционный

· обучение с помощью ТСО

· система «консультант»

· обучение по книге

· система «малых групп»

· компьютерное обучение

· система «репетитор»

· программированное управление;

по подходу к обучаемому:

· авторитарные

· личностно-ориентированные

· гуманно-личностные

· дидакто-социо-антропо-педоцентрические

· технологии сотрудничества

· свободного воспитания

· эзотерические (эмоционально-психологическое воздействие);

по преобладающему методу:

· догматические (репродуктивные)

· объяснительно-иллюстративные

· развивающее обучение

· проблемные поисковые

· творческие

· программированное обучение

· саморазвивающее обучение

· игровые. [11]
Истинные новации в области педагогики - редкое явление; как правило, это рассмотрение на новом витке педагогических, социальных, культурных достижений давно забытых педагогических истин, использовавшихся ранее, в других условиях, в другой интерпретации методов обучения. Рассмотрение их в новой учебной, культурно-социальной ситуации дает основу говорить о новых педагогических технологиях.

3. Педагогика сотрудничества
Педагогика сотрудничества является одной из наиболее всеобъемлющих педагогических обобщений 80-х годов, вызвавших к жизни многочисленные инновационные процессы в образовании. Как целостная технология, педагогика сотрудничества пока не воплощена в конкретной модели, не имеет нормативно-исполнительского инструментария.  Поэтому педагогику сотрудничества надо рассматривать как особого типа  «проникающую» технологию, являющуюся воплощением нового педагогического мышления, источником прогрессивных идей и входящей во многие современные педагогические технологии как их часть.
 Целевые ориентации: переход от педагогики требований к педагогике отношений, гуманно-личностный подход к ребенку, единство обучения и воспитания.
Концепция сотрудничества трактуется как идея совместной развивающей деятельности взрослых и детей, скрепленной взаимопониманием, проникновением в духовный мир друг друга, совместным анализом хода и результатов этой деятельности. Ученик в системе отношений «учитель-ученик» - субъект своей учебной деятельности. Сотрудничество в этих отношениях принимают различные формы: содружества, соучастие, сопереживания, сотворчества, соуправления. Принцип сотрудничества распространяется и на все виды отношений учеников, учителей, родителей, семьей.
Особенности содержания и методики: гуманно-личностный подход к ребенку, дидактический активизирующий и развивающий комплекс, концепция воспитания, педагогизация окружающей среды.
Гуманно-личностный подход  ставит в центр образовательной системы развитие всей целостной совокупности качеств личности. Мера этого развития провозглашается главным результатом образования, критерием качества работы учителя. Гуманно-личностный подход к ребенку в учебно-воспитательном процессе – это ключевое звено, коммуникативная основа личностно ориентированных педагогических технологий. Он объединяет следующие идеи: новый взгляд на личность как цель образования, гуманизацию и демократизацию педагогических отношений, отказ от прямого принуждения как метода, не дающего результата в современных условиях, новую трактовку индивидуального подхода, формирование положительной Я-концепции. 
Новый взгляд на личность представляют следующие позиции: личность проявляется в раннем детстве, ребенок в школе – полноценная человеческая личность; личность является субъектом, а не объектом в педагогическом процессе; личность – цель образовательной системы, а не средство для достижения каких-либо внешних целей; каждый ребенок обладает способностями, многие дети талантливы; приоритетными качествами личности являются высшие этические ценности (доброта, любовь, трудолюбие, совесть, достоинство, гражданственность и др.).
Гуманное отношение к детям включает: педагогическую любовь к детям, заинтересованность в их судьбе; оптимистическую веру в ребенка; сотрудничество, мастерство общения; отсутствие прямого принуждения; приоритет положительного стимулирования; терпимость к детским недостаткам.
Демократизация отношений утверждает: уравнивание ученика и учителя в правах; право ребенка на свободный выбор; право на ошибку; право на собственную точку зрения; соблюдение Конвенции о правах ребенка; стиль отношений учителя и учеников: не запрещать, а направлять; не управлять, а соуправлять; не принуждать, а убеждать; не командовать, а организовывать; не ограничивать, а предоставлять свободу выбора.
Новая трактовка индивидуального подхода. Суть в том, чтобы идти не от учебного предмета к ребенку, а от ребенка к учебному предмету, идти от тех возможностей, которыми располагает ребенок, учить его с учетом потенциальных возможностей, которые необходимо развивать, совершенствовать, обогащать.
Личностный подход включает как одну из важнейших задач формирование у ребенка положительной  Я - концепции. Для этого в первую очередь необходимо: видеть в каждом ребенке уникальную личность, уважать ее, понимать, принимать, верить в нее («Все дети талантливы» - вот убеждение учителя); создавать личности ситуацию успеха, одобрения, поддержки, доброжелательности, чтобы учеба приносила ребенку радость; «Учиться победно!»; исключить акценты на отставание и другие недостатки ребенка; понимать причины детского незнания и неправильного поведения и устранять их, не нанося ущерба достоинству, Я – концепции ребенка («Ребенок хорош, плох его поступок»); предоставлять возможности и помогать детям реализовывать себя в положительной деятельности « В каждом ребенке – чудо; ожидай его!»
Дидактический активизирующий и развивающий комплекс педагогики сотрудничества открывает новые принципиальные подходы и тенденции в решении вопросов «чему» и «как» учить сегодня детей: содержание обучения рассматривается как средство развития личности, а не как самодовлеющая цель школы; обучение ведется прежде всего обобщенным знаниям, умениям и навыкам и способам мышления; идет объединение, интеграция школьных дисциплин; вариативность и дифференциация обучения; используется положительная стимуляция ученья.
Концептуальные положения педагогики сотрудничества отражают важнейшие тенденции, по которым развивается воспитание в современной школе: превращение школы Знания в школу Воспитания; постановка личности школьника в центр всей воспитательной системы; гуманистическая ориентация воспитания, формирование общечеловеческих ценностей; развитие творческих способностей ребенка, его индивидуальности; возрождение русских национальных и культурных традиций; сочетание индивидуального и коллективного воспитания; постановка трудной цели.
Важнейшими социальными институтами, формирующими подрастающую личность, являются школа, семья и социальное окружение. Результаты (личность выпускника) определяются совместным действием всех трех источников воспитания. Поэтому на первый план выдвигаются идеи компетентного управления, сотрудничества с родителями, влияния на общественные и государственные институты защиты детства, их общая забота о подрастающем поколении – будущем всей страны.
       Индивидуальный урок по фортепиано во многом похож на общение с ребенком в семье: есть возможность уважать его путь, его выбор, поддерживать его интерес к занятиям, не навязывать то, к чему он пока не готов. Умение ждать – непростое умение. Учитель для ребенка – окружающая среда, которая способствует самовоспитанию и самообучению ребенка. И очень важно создать на уроке такую атмосферу доверия и сотрудничества, чтобы ученики донимали нас желанием все узнать и всему научиться.
         Очень важна в развитии ребенка мудрая репертуарная политика педагога, основанная на понимании  исполнительских возможностей  учащегося, стоящих перед ним обучающих и воспитывающих задач, и  его желании играть выбранную программу. Здесь необходимо научиться договариваться, искать совпадающие позиции (можно предложить ряд произведений одной направленности на выбор учащегося). Можно постараться аргументировано убедить его в пользу того или иного произведения, важного на ваш взгляд для него в данный момент. Важно исключить авторитарный нажим на учащегося в выборе репертуара. 
    Не менее важно сотрудничать с семьей учащегося, постараться сделать  его родителей своими единомышленниками в совместной деятельности по развитию ребенка.
                    4. Игровые технологии.
Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением. В современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность может использоваться  в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия или темы,  а также в качестве занятия или его части.

 Понятие  «игровые педагогические технологии»  включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. Педагогическая игра обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом.

Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий происходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи; учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве ее средства, в учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.
По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр:

а) обучающие, тренировочные, контролирующие и обобщающие;

б) познавательные, воспитательные, развивающие;

в) репродуктивные, продуктивные, творческие;
г) коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические и др.

Обширна типология педагогических игр по характеру игровой методики: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные и игры- драматизации.

                           Спектр целевых ориентаций
Дидактические: расширение кругозора, познавательная деятельность; применение ЗУН в практической деятельности; формирование определенных умений и навыков, необходимых в практической деятельности; развитие общеучебных умений и навыков; развитие трудовых навыков.

Воспитывающие: воспитание  самостоятельности, воли; формирование определенных  подходов, позиций, нравственных, эстетических и мировоззренческих  установок; воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности,  коммуникативности.
Развивающие: развитие внимания, памяти, речи, мышления,  умений сравнивать, сопоставлять, находить  аналогии, воображения, фантазии, творческих способностей, эмпатии,  рефлексии, умения  находить оптимальные решения; развития мотивации учебной деятельности.

Социализирующие: приобщение к нормам и ценностям общества; адаптация к условиям среды; стрессовый контроль, саморегуляция; обучение общению; психотерапия.
В возрастной периодизации детей (Д.Б.Эльконин) особая роль отведена ведущей деятельности, имеющей для каждого возраста свое содержание. В каждой ведущей деятельности возникают и формируются соответствующие психические новообразования. Игра является ведущим видом деятельности для дошкольного возраста. Все следующие за дошкольным возрастные периоды со своими ведущими видами деятельности (младший школьный возраст – учебная деятельность, средний – общественно полезная, старший школьный возраст – учебно- профессиональная деятельность) не вытесняют игру, а продолжают включать ее в процесс.
   Игровые технологии в дошкольном и младшем     
школьном  возрасте

Ролевой игрой ребенок овладевает к третьему году жизни, знакомится с человеческими отношениями, начинает различать внешнюю и внутреннюю сторону явлений, открывает у себя наличие переживаний и начинает ориентироваться в них. У ребенка формируется воображение и символическая функция сознания, которые позволяют ему переносить свойства одних вещей на другие, возникает ориентация в собственных чувствах и формируются навыки их культурного выражения, что позволяет ребенку включаться в коллективную деятельность и общение. В результате игровой деятельности в дошкольном периоде формируется готовность к общественно-значимой и общественно-оцениваемой деятельности ученья.
Для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. Дети легко вовлекаются в любую деятельность, особенно в игровую, самостоятельно организуются в групповую игру, продолжают игры с предметами, игрушками, появляются неимитационные игры. В игровой модели учебного процесса создание проблемной ситуации происходит через введение игровой ситуации: проблемная ситуация проживается участниками в ее игровом воплощении, основу деятельности составляет игровое моделирование, часть деятельности учащихся происходит в условно-игровом плане. Ребята действуют по игровым правилам. Игровая обстановка трансформирует и позицию учителя, который балансирует между ролью организатора, помощника и соучастника общего действия. Итоги игры выступают в двойном плане – как игровой и как учебно-познавательный результат. Важнейшая роль в данной модели принадлежит заключительному ретроспективному обсуждению, в котором учащиеся совместно анализируют ход и результаты игры, соотношение игровой модели и реальности, а также ход учебно-игрового взаимодействия.
На начальном этапе занятий на фортепиано до игры на инструменте и параллельно с ней необходимы всевозможные двигательные игры, которые  помогут развитию тонкости, точности и разнообразия прикосновений чутких кончиков пальцев, а также координации движений крупных рычагов руки. Очень нравятся детям «Игры для организации пианистических движений» И.Э.Сафаровой (Екатеринбург, 1994). Целый ряд упражнений обращен к фантазии ребенка, к его креативности: «Вьюги», «Гости», «Сороконожки», «Капуста», «Зарядка» и т.д. Очень полезны для обогащения осязательного опыта игры с карточками с разными поверхностями (мех, шелк, байка, резина, наждачная бумага и т.д.), которые открывают ребенку целый мир новых ощущений и образов. Это поможет в дальнейшем работе над звукоизвлечением, штрихами, выразительностью исполнения. 

    Для освоения теоретических знаний (звук, длительность, нота, ритм) удобнее заниматься группой. После того, как дети достаточно полно освоят различные свойства немузыкальных звуков (отгадать в классе предмет по звуку, придумать сказку и рассказать с помощью разных звуков), можно  перейти к восприятию звуков музыкальных, и выяснить с детьми, чем музыкальные звуки отличаются от скрипов и стуков, что нужно для того, чтобы появился музыкальный звук, какие бывают звуки, каким образом извлекаются они на разных инструментах, как появляются звуки при игре на фортепиано. (Сначала каждый ребенок «звал» из домика, где «живут музыкальные звуки», свой звук пел и тянул за ниточку шерстяной клубок. Когда звук заканчивался, ниточку отрывали. Потом все играли со звуками: раскладывали ниточки в разных сочетаниях – по порядку, параллельно, и пели, показывая свой звук от начала до конца, проводя по ниточки пальцем. Звуки были разные – короткие, длинные, высокие, низкие). Затем переходили к фортепиано, знакомясь с низкими, средними, высокими звуками их расположением на клавиатуре в виде сказки. Сказочных героев изображали с помощью разнообразных интервалов и созвучий, передающих характер персонажа или имитирующих его голос (терция – кукушка, секунда – ежик, короткий форшлаг – воробей, созвучие в низком регистре – медведь и т.д.). В качестве домашней работы дети сочиняли свои музыкальные сказки, например, «Как птицы медведя будили», «Приключения веселого колобка» и т.д.

     На каждом занятии обязательно уделялось время ритмическому воспитанию. Ввести ребенка в мир ритма, «ощутить и почувствовать» ритм в себе помогает словесная речь и ее ритмизация, т.е. так называемые речевые упражнения. Вначале урока все дети приветствуют друг друга – «здравствуйте». Сначала «здравствуйте» произносят обычным голосом, затем бодрым или сердитым, загадочным, хитрым, волшебным голосом, «кошачьим», «собачим» и т.д. После того, как все почувствовали ритм произнесенного «здравствуйте», говорим это слово ладошками, шлепаем по коленкам, стучим по полу, по любым предметам, прощелкиваем языком и т.д. Следующим этапом работы со словом может быть его ритмическое изображение на бумаге (методика введения ритмичной записи подробно описана в пособии Л.Н.  Баренбойма и Н.И. Перуновой «Путь к музыке» Л. Сов. Композитор 1988 г. гл. 3 §9). Далее игру со словом «здравствуйте» можно изменить, предложив детям поздороваться руками, носами, ушами, ногами, локтями, пяточками, проговаривая и затем прохлопывая свое приветствие: «здравствуйте, руки», «здрав-ствуй-те, у-ши», «здрав-ствуй-те, но-си-ки» и т.д. После проработки ритмических блоков переходим к их записи:  
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         Готовыми речевыми формами являются и имена детей. Можно поиграть с детьми в ритмическую игру «Знакомство»: выбирается ведущий, который играет на барабане определенный метр. Остальные дети свободно ходят по комнате и произносят свои имена в соответствии со звучащей пульсацией. Постепенно выстраивается ритмический хор из имен, затем добавляются хлопки, шлепки, притопы, щелчки (каждый ребенок придумывает свой «звучащий жест»).  

Для изучения расположения нот на нотоносце я взяла идею песни «Буквы» (США), которая была представлена на открытом уроке Ирины Шестопаловой, проведенном в рамках семинара «Орф-Шульверк» (Варна, Челябинская обл., 2006 г.) и переделала ее в песню «Нотки»:
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Все движутся по кругу и поют песенку «Нотки», в конце песенки ведущий показывает впереди стоящему на своих пальцах какую-либо нотку (по Струве), которую тот должен пропеть (назвать) и изобразить на нотоносце (на полу разложены пять ярких ленточек – «линеечек») – присесть на нужную линеечку или между линеечками-ленточками. Затем этот ребенок становиться ведущим и все повторяется. После того как мы  изобразили все нотки (например, первой октавы) переходим к следующей игре. 
Ведущий стоит в центре круга с закрытыми глазами и сложенными ладошками изображает стрелку. Все движутся по кругу и поют с ведущим.
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На конец песенки все останавливаются, и ведущий «задает» нотку тому, на кого показали его сложенные ладошки: нажимает клавишу на фортепиано, а другой игрок должен пропеть – назвать эту клавишу и изобразить где живет эта нотка на нотоносце. Если он правильно показал расположение ноты, все радостно, громкими аплодисментами приветствуют его и он становится ведущим. 

Для графического восприятия нотного текста на начальном этапе используем игру «нотные бусы»: записываем ноты, проговаривая « вверх по соседним клавишам, вниз – через клавишу и т.д.», затем проигрываем на фортепиано, ориентируясь сначала на графическое изображение, а затем называем ноты.
          Для изучения тональностей, интервалов используем дидактическую игру «Домино».
                           5. Технология проблемного обучения

Технология проблемного обучения не нова: она получила распространение в 20-30-х годах в советской и зарубежной школе. Проблемное обучение основывается на теоретических положениях американского философа, психолога и педагога Дж.Дьюи (1859-1952). Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей.

Целевые ориентации: приобретение ЗУН, усвоение способов самостоятельной деятельности, развитие познавательных и творческих способностей.

Концептуальные положения (по Д.Дьюи): ребенок в онтогенезе повторяет путь человечества в познании; усвоение знаний есть спонтанный, неуправляемый процесс; ребенок усваивает материал, не просто слушая или воспринимая органами чувств, а как результат удовлетворения возникшей у него потребности в знаниях, являясь активным субъектом своего обучения; условиями успешности обучения являются: проблематизация учебного материала (знания – дети удивления и любопытства), активность ребенка (знания должны усваиваться с аппетитом), связь обучения с жизнью ребенка, игрой, трудом.
Особенности методики
Проблемные методы – это методы, основанные на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности учащихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за отдельными фактами явление, закон. 

 В современной теории проблемного обучения различают два вида проблемных ситуаций: психологическую и педагогическую. Первая касается деятельности учеников, вторая представляет организацию учебного процесса.

Педагогическая проблемная ситуация создается с помощью активизирующих действий, вопросов учителя, подчеркивающих новизну, важность, красоту и другие отличительные качества объекта познания. Создание психологической проблемной ситуации сугубо индивидуально. Ни слишком трудная, ни слишком легкая познавательная задача не создает проблемной ситуации для учеников. Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле. Учитель создает проблемную ситуацию, направляет учащихся на ее решение, организует поиск решения. Таким образом, ребенок ставится в позицию субъекта своего обучения и как результат у него образуются новые знания, он овладевает новыми способами действия. Трудность управления проблемным обучением в том, что возникновение проблемной ситуации – акт индивидуальный, поэтому от учителя требуется использование дифференцированного и индивидуального подхода.

Примечание. Вариантами проблемного обучения являются поисковые и исследовательские методы, при которых учащиеся ведут самостоятельный поиск и исследование проблем, творчески применяют и добывают знания.

Как  правило, даже в посильном для учащегося произведении часто обнаруживается трудное для исполнения место – возникает проблема. Можно перед ним поставить задачу  на преодоление этой трудности: придумать наиболее удобную аппликатуру в технически сложном пассаже или придумать упражнения для решения этой проблемы. При этом у педагога есть свои решения, которыми он может поделиться по просьбе ребенка.           

                                       6. Технология мастерских
Технологию мастерских исповедует группа французских учителей «Французская группа нового воспитания»; она основывается на идеях свободного воспитания Ж.-Ж.Руссо, Л.Толстого, С.Френе, психологии гуманизма Л.С.Выготского, Ж.Пиаже, К.Роджерса.
В технологии мастерских главное не сообщить и освоить информацию, а передать способы работы. Передавать способы работы, а не конкретные знания – очень непростая задача для учителя. Тем благодарнее результаты, выражающиеся в овладении учащимися творческими умениями, в формировании личности, способной к самосовершенствованию, саморазвитию.
Педагогическая мастерская состоит из взаимосвязанных этапов:
· актуализация и систематизация субъективных знаний;
· объективизации знаний на основании достижений науки, культуры, искусства.
Основой активного получения новых знаний в любой сфере, включая самопознание, в мастерской является творческая деятельность каждого и осознания закономерностей этой деятельности. Например, в мастерской построения знаний она может быть представлена так:
Индукция > творческий процесс > творческий продукт > осознание его закономерностей.
Новый продукт < коррекция своей деятельности < соотнесение с достижениями  культуры.
Принципы и правила ведения мастерской:
1. Ценностно-смысловое  равенство всех участников, включая мастера-руководителя.
2. Право каждого участника на ошибку.
3. Безоценочность, отсутствие критических замечаний в адрес любого участника мастерской.
4. Предоставление свободы в рамках принятых правил, что дает ощущение внутренней свободы:
право выбора на разных этапах мастерской (обеспечивается руководителем);
право самостоятельности действий (без дополнительных разъяснений     руководителя);
право не участвовать на этапе предъявления результата.
5. Большой элемент неопределенности (даже загадочности), что стимулирует творческий процесс.
6. Диалог как главный принцип взаимодействия, сотрудничества, сотворчества:
· диалоги участников мастерской
· диалоги отдельных групп
· диалог с самим собой 
· диалог с научным или художественным авторитетов.
7. Организация и перестройка реального пространства, в котором происходит мастерская, в зависимости от задачи каждого этапа.
8. Решительное ограничение участия, практической деятельности мастера-руководителя как авторитета на всех этапах мастерской.
В ходе мастерской происходит постоянное чередование бессознательной деятельности и ее последующего осознания, что позволяет достигнуть максимального приближения к реальному опыту истинно научного или художественного постижения мира, потому что каждый ее участник движется в свободной деятельности от осознания личного опыта к опыту национальной и общечеловеческой культуры. 
В системе дополнительного допрофессионального образования сложилась практика  Мастер- классов, проводимых известными педагогами-пианистами с детьми с целью обогащения  личного опыта (учащегося и его педагога) в способах и приемах  работы над произведением.
                                  7. ТРИЗ - технология
ТРИЗ-педагогика, как научное и педагогическое направление, сформировалось в нашей стране в конце 80-х годов. В ее основу была положена теория решения изобретательских задач (ТРИЗ) отечественной школы Г.С.Альтшуллера. 
ТРИЗ-педагогика ставит целью формирование сильного мышления и воспитание творческой личности, подготовленной к решению сложных проблем в различных областях деятельности. Ее отличие от известных средств проблемного обучения — в использовании мирового опыта, накопленного в области создания методов решения изобретательских задач. Конечно, этот опыт переработан и согласован с целями педагогики.

Под методами решения изобретательских задач прежде всего подразумеваются приемы и алгоритмы, разработанные в рамках ТРИЗ; а также такие известные методы как мозговой штурм, синектика, морфологический анализ, метод фокальных объектов и их разновидности.

Современная ТРИЗ-педагогика включает в себя курсы, рассчитанные на возрастные группы от дошкольников до студентов и взрослых специалистов. Особенностью работы с каждой возрастной группой являются выбор объектов изобретательской деятельности, соответствующих возрасту. Так, дошкольники и младшие школьники изобретают игрушки, загадки, пословицы, подвижные игры и т. п.

Для развития творческих навыков ТРИЗ-педагогами накоплен фонд учебных изобретательских и исследовательских задач в таких областях как: физика, биология, экология, искусство, техника и бизнес.

Для каждой возрастной группы разрабатываются алгоритмические процедуры, методики. Они позволяют учащимся изобретать новое, самореализоваться в творчестве. Следует различать ознакомительный и инструментальный уровень освоения ТРИЗ-методик. Обязательным условием качественного, инструментального обучения в ТРИЗ-педагогике является не только освоение соответствующих методик, но и освоение способов их создания.

          Особое место занимает курс развития творческого воображения (РТВ), предназначенный для преодоления стереотипов решателя, выработки умения работать с нетривиальными идеями.

Общеизвестно, как важна самостоятельная творческая работа учащегося над сочинением собственных композиций в его развитии. И здесь перед ним встают многие задачи: умение сочинить мелодию, подобрать аккомпанемент, выбрать средства выразительности, соответствующие его замыслу, правильно записать нотный текст. Необходимо системно работать над освоением соответствующих методик. В работе над сочинением и импровизацией мелодии мною используется методика Г.И. Шатковского «Сочинение и импровизация мелодий». Поэтапно осваиваем:  закономерности строения мелодий; сочинение мелодий на текст, позволяющий по-разному трактовать его, на стихи с определенным настроением с комплексным подходом к раскрытию образа – рисовать, сочинять стихи, рассказ, сказку, на заданную тему. Для развития импровизационных качеств сначала создаем различные варианты известной мелодии, затем применяем простейшие средства варьирования (смена лада, размера, темпа, регистра, штрихов), а также придавая мелодии черты того или иного жанра (песня, марш, вальс). Для изучения гармонизации используем методику Л. Шевченко (Южно-Сахалинск).
                             9.  Метод проектов
                    Еще в 1919 г. в городе Дальтон (США) Е. Паркхарст делает попытку заменить классно-урочную систему индивидуальной работой с каждым учеником с последующей работой каждого ученика по плану, выработанному совместно с педагогом. Ученики получили возможность продвигаться в изучении школьных программ каждый своим темпом, первую половину дня работали самостоятельно на основе рабочих руководств, без всякого расписания. Во второй половине  - занятия в группе по интересам; не запрещалось собираться в группах или парах, чтобы какие-то вопросы или темы обсуждать или прорабатывать сообща. Этот опыт получил название «Дальтон-план». В России он как «метод проектов»  применялся во многих школах и вузах в 20-х годах; сегодня школьная практика вновь обращается к нему. 
                    Метод проектов – это комплексный обучающий метод, который позволяет индивидуализировать учебный процесс, дает возможность ребенку проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности. Учитель может подсказать новые источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. 
                    Вся проблема, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности. Суть идеи метода проектов — стимулировать интерес к определённым проблемам, предполагающим владение известной системой знаний и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. Другими словами, от теории к практике — соединение академических знаний с прагматическими, соблюдая соответствующий баланс на каждом этапе обучения. 
                    В России идеи проектного обучения возникли практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. При советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно.  Впоследствии в 1931 году метод проектов был осуждён. 
                    В США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидерландах и многих других странах метод проектов нашёл широкое распространение и приобрёл большую популярность. 
                    Анализ отечественной литературы по проблеме исследования позволил выделить два признака, которые можно считать ведущими в проектной технологии: 
                  1. Прагматическая направленность учебно-познавательной деятельности обучающихся на результат, который получается при решении практической или теоретической, но обязательно личностно и социально значимой проблемы. Организация проектной деятельности включает в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути, инструментально направленных на самостоятельную реализацию учащимся задуманного результата (проекта). 
                 2. Характер взаимодействия субъектов проектной деятельности – учащегося и учителя - принципиально иной по сравнению с традиционным обучением. Действия учителя при реализации проектного метода можно характеризовать следующими позициями:
· помогает учащемуся определить цель деятельности;
· раскрывает возможные формы деятельности; 
· рекомендует источники получения информации; 
· содействует прогнозированию результатов выполнения проекта; 
· создаёт условия для активности учащихся;

· является партнером; 
· помогает учащемуся провести рефлексию и оценить полученный   
результат. 
 Действия учащегося, выполняющего проект, можно обозначить так:
· определяет цель своей деятельности; 
· открывает новые знания, экспериментирует;
· выдвигает гипотезы и выбирает пути решения возникающих проблем; 
· несёт ответственность за свою деятельность и т.п. 
          В исследованиях Е.Н. Землянской отмечается, что выполнение проектной деятельности предполагает наличие у обучающихся определенного набора качеств, умений и компетенций. 
Качества:
· самостоятельность;
· инициативность;

· целеполагание; 
· креативность. 
Умения и компетенции:
· исследовательские: генерировать идеи; выбирать лучшее решение;  социального взаимодействия: сотрудничать в процессе учебной деятельности, оказывать помощь товарищам и принимать помощь, следить за ходом совместной работы и направлять её в нужное русло;
· оценочные: оценивать ход и результат своей деятельности и деятельности других;
· информационные: самостоятельно осуществлять поиск нужной информации; выявлять, какой информации или каких умений недостает; 
· презентационные: выступать перед аудиторией; демонстрировать артистические возможности; отвечать на незапланированые вопросы; использовать различные средства наглядности; 
· рефлексивные: отвечать на вопрос «Чему я научился?», «Чему мне необходимо научиться?»; адекватно выбирать свою роль коллективном деле; 
· менеджерские: проектировать процесс, планировать деятельность - время, ресурс, принимать решения; распределять обязанности при выполнении коллективного проекта. 
Конечно для успешного выполнения проектной деятельности, перечисленные выше качества, умения и компетенции необходимы, но именно в ней они и развиваются. 
В процессе обучения учащегося на фортепиано используем такую форму работы как «самостоятельная работа над пьесой». Основой этого художественного проекта является исполнительский и педагогический анализ музыкального произведения, который ребенок должен самостоятельно провести, осмыслить и воплотить. 
Собрать информацию об авторе, его творческом пути, эпохе с ее идеями и ведущем художественным стилем, стране композитора и своеобразии национальных музыкальных традиций, истории создания произведения, особенностях исполнительской манеры автора. 
Тщательно провести анализ авторского текста: формы, жанра, фактуры, интонационных особенностей мелодики, темпа, ритма, тембра, динамики, штрихов, артикуляции, авторских указаний и разных редакций.  Важно дать словесное определение сложившегося представления об образном содержании произведения, его идеи и художественном смысле.    

Далее необходимо наметить для себя пути исполнительского освоения произведения: отбор средств выразительности, соответствующих композиторским средствам, осмысление интонационного развертывания музыкального произведения, решение технических проблем, выбор принципиальной трактовки исполнения. 
Исполнение учащимся самостоятельно выученного произведения на зачете – это защита своего проекта. Обязательно нужно оформить в бумажном варианте все этапы своей деятельности.

Заключение
           В системе дополнительного образования выбор или разработка технологии преподавания предмета фортепиано осуществляется педагогом на основе его личных убеждений и составляет его индивидуальный стиль педагогической деятельности. Можно сказать, что появилось много авторских образовательных программ, направленных на реализацию поставленных целей (личностно ориентированные технологии).

В современной педагогике и психологии в центре внимания и исследования зарубежных и отечественных психологов находится проблема личности, а в центре внимания педагогической науки – создание личностно-ориентированных технологий обучения. Поэтому предполагается, что разработка технологии обучения педагогом – это творческий процесс, направленный на всестороннее развитие личности, состоящий в анализе целей, возможностей и выборе форм, методов и средств обучения, обеспечивающих реализацию целей и возможностей.
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