«Использование НРК в образовательном процессе ДОУ»

Задачи (вытекают из общих задач программы):

· развивать у детей эмоционально-активное отношение, дей​ственный интерес к русским, башкирским, татарским народным играм. Создавать условия для проявления детской игровой культуры;

· обогащать интеллектуально-информационную сферу ребен​ка знанием правил многих народных игр, основ истории и культуры России, Башкортостана, Татарстана;

· способствовать действенному приобщению детей к народной культуре с помощью игр народов Уральского региона, используя в качестве основы идеи народной педагогики, создавая условия для ис​пользования разных видов народных игр в самостоятельной, свобод​ной игровой деятельности.

Принципы систематизации народных игр:

· принцип ориентировки на ведущие идеи народной педагогики;

· принцип разнообразия народных игр;

· календарно-тематический принцип;

,  • принцип архитипизма (традиционности);

· принцип систематичности и последовательности;

· принцип учета возраста;

•
принцип комплексности, т. е. связи с другими средствами на​родной педагогики.

Народная игра — одно из средств народной педагогики. Народные игры могут и должны занимать достойное место в педагогической ра​боте с дошкольниками. Новые условия жизни и быта современных лю​дей не позволяют воспитывать детей так, как их воспитывали далекие предки. Но знать эти особенности воспитания необходимо и нужно 

за​имствовать из богатейшего наследия все, что интересно, полезно.

Использование народных игр способствует знакомству детей с истоками культуры своего народа, с истоками игровой культуры в целом. Необходимо системно использовать народные игры, придер​живаясь идей народной педагогики в нашей программе, чередуя игры разных национальностей, поочередно включая подвижные, словес​ные, хороводные.

Мы придерживаемся такой условной классификации народных игр. В классификации С. Л. Новоселовой народные игры выделены в отдельный, III класс игр; они подразделяются автором на обрядовые (культовые, семейные, сезонные); тренинговые (интеллектуальные, сенсомоторные, адаптивные); досуговые (игрища, тихие, забавляю​щие, развивающие).

Оптимальной формой планирования является перспективный план использования народных игр. При планировании педагог мо​жет конкретизировать воспитательные, развивающие задачи, исходя из особенностей игры. С учетом демографических данных в Ураль​ском регионе проживает большой процент представителей русской, башкирской, татарской национальности. Поэтому, на наш взгляд, игры данных народов необходимо использовать в образовательном процессе дошкольных учреждений.

В младшем дошкольном возрасте в соответствии с возрастными особенностями и возможностями из народных игр в большей сте​пени могут использоваться такие игры, как игры-забавы, игры с на​родными игрушками (бабинские матрешки, богородские игрушки, яйца-вкладыши и др.), подвижные игры, изредка хороводные.

В старшем дошкольном возрасте могут использоваться все виды народных игр, но в меньшей степени, чем в младшем возрасте, ис​пользуются игры с народными игрушками. Хотя с ними дети знако​мятся в основном на занятиях по изобразительному искусству (дым​ковские, филимоновские).

Положительно, если эти игрушки будут использоваться в са​мостоятельных играх, режиссерских. Для старших детей подойдут «Городки», «Серсо», «Лапта» и др. Старшие дошкольники могут и должны уметь играть в народные игры самостоятельно, иметь лю​бимые игры.

Возможно использовать народные игры примерно один раз в не​делю в старших группах наряду с другими играми, чередуя при этом русские, татарские, башкирские подвижные, словесные, хоровод​ные, игры с народными игрушками и учитывая сезон, возраст, одну из идей народной педагогики (за год примерно 50 игр).

Следует использовать народные игры во всех блоках образова​тельного процесса детского сада, стремиться к взаимосвязи в ис​пользовании разных средств народной педагогики (игры, фольклор, народное декоративно-прикладное искусство, природа, элементы семейной культуры и др.).

Начинать в младших группах в сентябре возможно с использова​ния в основном русских народных игр-забав на занятиях по сенсори​ке, привязывая это содержание к идее народной педагогики — идее космологического устройства мира, взаимосвязи человека с приро​дой, бережного отношения к родной природе. Подойдут игры-заба​вы «Галки летят», «Пекарь», «Дыбки» и др. На занятиях по сенсорике учат разбирать и собирать матрешку, обращать внимание на роспись на сарафане матрешки (цветы, листья — красиво).

В блоке совместной деятельности воспитателей и детей возмож​но использование подвижных игр («Маленькие ножки — большие ноги»). Можно включать народные игры в праздники и развлечения. Работа с малышами требует многократного повторения (до 5—10 по​вторений), поэтому в младших группах присутствует малое количе​ство народных игр, преимущественно русских, так как малыши дру​гих национальностей чаще всего русскоговорящие. В случае если по количеству детей башкирской, татарской национальности в группе больше, чем русских, возможно и в младшем возрасте использовать татарские, башкирские народные игры. Лишь отдельные идеи народ​ной педагогики могут быть реализованы в младших группах.

В старших группах в сентябре рекомендуется провести несколько занятий по знакомству с историей и культурой, в том числе и с игра​ми России, Башкортостана, Татарстана. На физкультурных занятиях один раз в неделю можно разучивать новую подвижную народную игру. На музыкальных занятиях примерно один раз в две недели — новую хороводную игру. Одновременно можно закреплять знакомые игры, предлагать на выбор и на занятиях, а чаще в блоке совместной деятельности воспитателя и детей.

Народные подвижные и хороводные игры лучше использовать на прогулках. В старших группах дети могут являться активными участ​никами народных праздников: Осенины — Сумбуля, Масленица, Сабантуй, Навруз — Сороки, Каргатуй и другие, сценарии которых включают народные игры.

Желательно организовывать вечер интересных встреч с бабушка​ми, дедушками разных национальностей, которые расскажут и пока​жут элементы культуры народа, в том числе игры.

Со старшими детьми возможно организовать конкурсы, сорев​нования: «Кто больше знает народных игр», «Кто больше знает счи​талок», предложить детям самостоятельно придумать, как усложнить правила в народных играх, изготовить совместно атрибуты к играм, рисовать на темы, связанные с народными играми. Необходимо включать игры, которые встречаются в данном регионе.

Свои сведения о народных играх вы можете пополнить, познако​мившись со следующими источниками:
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