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Электронные образовательные ресурсы при обучении английскому языку

Многолетний педагогический опыт показывает, что мотивация учащихся изучать иностранный язык напрямую зависит от того, насколько им было интересно на уроке. Современный урок иностранного языка должен быть с одной стороны ярким, запоминающимся, а с другой соответствовать требованиям времени. На уроке у учащихся формируются и совершенствуются общеучебные умения: работать с информацией, работать с прослушанным/прочитанным текстом, извлекать разные виды информации, работать с разными источниками на иностранном языке: справочными материалами, словарями, интернет-ресурсами, литературой; планировать и осуществлять учебно-исследовательскую работу, самостоятельно работать.


Электронные образовательные ресурсы -  это специальным образом сформированные блоки разнообразных информационных ресурсов, предназначенные для использования в учебном образовательном процессе, представленные в электронном (цифровом) виде и функционирующие на базе средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). 

К ЭОР относятся элементарные информационные объекты: фотографии, видеофрагменты, звукозаписи, текстовые документы, анимации,  интерактивные модели,  задания в  тестовой форме;  комбинации таких объектов: в привязке к определённой теме, конкретному учебнику, предметной области; инновационные конструктивные среды, поддерживающие творческую индивидуальную и коллективную учебно-познавательную деятельность обучающихся; мультимедийные интерактивные электронные учебники – основные учебные издания, содержащие системное изложение материала учебных предметов, соответствующие государственному стандарту, воспроизводимые на различных современных электронных устройствах.

ЭОР используются для решения коммуникативных и познавательных задач, для поиска для сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями английского языка; для обеспечения формирования у выпускников таких умений, как анализ изображений, звуков; подготовка своих выступлений; выступление с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдение норм информационной избирательности, этики и этикета. 

Я работаю в классах с углублённым изучением английского языка, в профильных филологических классах. Мы используем школьный сайт для повышения мотивации изучения иностранных языков всех учащихся гимназии. Несколько лет назад на школьном сайте разместили объявление об изучении английского языка онлайн самостоятельно вместе с ЛингваЛео. Учителями английского языка была проведена ознакомительная работа по использованию программы как на уроке, так и дома. И поколение детей «выросло» вместе с этой программой, кормили фрикадельками льва и совершенствовали свой английский. Фрикадельки можно зарабатывать только тем, что постоянно изучать новые английские слова, либо прослушивая и просматривая интересные материалы на английском. В начале работы необходимо указать свой уровень знаний английского языка (начинающий, базовый, ниже среднего, средний, выше среднего, продвинутый, свободный) и количество времени, которое планируется уделять изучению английского языка ежедневно (от 0,5 до 10 часов).
На пример, работая с видеоматериалом ЛингваЛео, смотрим видео, видим текст, можем выделять незнакомые слова – словарь даст варианты перевода, можем послушать произношение. Такую работу я могу провести на уроке в мультимедийном кабинете или задать учащимся выполнить её самостоятельно. Если ребёнок заболел, можно воспользоваться Электронным дневником и отправить задание индивидуально, чтобы учащийся имел возможность учится дистанционно. Минус данной программы –нужно наличие интернета в аудитории. 
ЭОРы дают возможность проводить  увлекательные игры для успешного изучения английского языка:
1. Слово-перевод – необходимо перевести слово с английского языка на русский.

2. Перевод-слово – обратный процесс — необходимо перевести слово с русского языка на английский.

3. Конструктор слов – необходимо из предложенных букв составить слово.

4. Аудирование – прослушиваете слово и записываете его.

5. Кроссворд– необходимо отгадать кроссворд на английском языке.

6. Словарные карточки – здесь написаны английские слова,  выбираете те, которые  знаете.

Чтобы повысить интерес к изучению английского языка учащихся гимназии и повысить качество изучения и преподавания языка, привлечь внимание родителей к дистанционному образованию, приглашаю посетить образовательные онлайн страницы сайтов Oxford University Press (страница для родителей), Сambridge University Press (Интерактивные часы Сambridge Сlock), Macmillan (Колесо для изучения неправильных глаголов Verb Wheel). В течение всей преподавательской деятельности собираю и пополняю коллекцию аудио и видеоматериалов. На своих уроках   использую видео (клипы, фильмы, новости, видеоуроки английского), аудио (песни, книги, новости, радиопередачи), тексты (книги, романы, рассказы, газетные статьи, сказки, стихи).
В начальной школе работаю по УМК "Spotlight" и использую видеокурс Spotlight 2 и 4 "Английский в фокусе.” 2, 4 класс. Видеокурс ("Spotlight"). ФГОС (DVD)". На основе видеозаписей можно составлять свои задания по аудированию, по исполнению песен;  убрав звук, составлять свои диалоги, учиться описанию картинки. Учащиеся младшей школы с энтузиазмом выполняют творческие задания видеокурса.
          Педагог  может подбирать электронные образовательные ресурсы к своему уроку на любых доступных сайтах сети Интернет, использовать коммерческие электронные издания. При этом он  выступает в роли эксперта, самостоятельно оценивая найденные им материалы, и использует на уроке только те из них, которые отвечают основным содержательно-методическим и дизайн-эргономическим требованиям. С содержательно-методической точки зрения ЭОР должны: удовлетворять нормативным требованиям, регламентируемым Министерством образования и науки РФ; соответствовать основным дидактическим принципам (научность, доступность, наглядность и т.д.); соответствовать возрастным особенностям обучаемых (соответствие тем и учебных заданий возрасту обучаемых; соответствие темпа подачи учебного материала индивидуальным особенностям обучаемых за счет наличия возможности регулировки и/или пошагового представления учебного материала; учет психологических особенностей учащихся для активизации внимания и развития интереса к предмету; приемлемость требований к уровню технической подготовки обучаемых); обеспечивать возможность индивидуализации образования реализацию уровневой дифференциации - нескольких уровней сложности, соответствующих уровням усвоения учебного материала; наличие возможности изменения последовательности подачи материала для поддержки традиционных и внедрения новых методик обучения; наличие разнообразных средств ведения диалога - вопросы в произвольной форме, ключевые слова др.); обладать направленностью на достижение образовательных результатов (формирование общеучебных умений и компетенций; приобретение опыта решения жизненных проблем на основе знаний и умений; развитие умений работы с информацией - поиск, оценка, отбор и организация информации; выработка навыков проектной деятельности и экспертной оценки результатов накопленного материала; формирование навыков исследовательской деятельности; развитие навыков самостоятельного изучения материала и оценки результатов своей деятельности, умений принимать решения в нестандартной ситуации; формирование навыков работы в группе, умений соотносить и координировать свои действия с действиями других людей, проводить рефлексию и обсуждение); иметь методическую поддержку. 
Использование ЭОР на уроке способствует повышению эффективности обмена учебной информацией, повышает познавательные и интеллектуальные интересы обучающихся. 
Лицензионные ЭОР, используемые в работе

	№
	Название ЭОР
	Издательство

	1
	Мультимедийная обучающая программа “Super Minds” 1-4 уровни
	Cambridge University Press

	2
	First Certificate Practice Tests Plus. CD-ROM
	Pearson. Longman

	3
	Аудиокурс Starlight Starter
	www.prosv.ru/umk/starlight

	4
	Аудиокурсы Starlight 2 – 11 кл  для занятий в классе
	www.prosv.ru/umk/starlight

	5
	Видеокурс Enterprise 1-3
	Express Publishing

	6
	Видеокурс Spotlight 2 "Английский в фокусе.” 2 класс. Видеокурс ("Spotlight"). ФГОС (DVD)"

	www.prosv.ru/umk/spotlight

	7
	Видеокурс Spotlight 4 "Английский в фокусе.” 4 класс. Видеокурс ("Spotlight"). ФГОС (DVD)"

	www.prosv.ru/umk/spotlight
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