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                Первые шаги знакомства дошкольников с православной культурой.

Дорогие коллеги! Я хочу представить Вам свой опыт работы по духовно-нравственному воспитанию детей старшего дошкольного возраста через знакомство с православной культурой.
Духовно-нравственное воспитание одна из актуальных и сложных проблем, которая должна решаться сегодня всеми, кто имеет отношение к детям.  
То, что мы заложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее,  станет его и нашей жизнью.
К сожалению, в настоящее время материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии,  великодушии,  справедливости,  гражданственности и патриотизме.
Дошкольный возраст – период активного познания мира и человеческих отношений, формирования основ личности будущего гражданина.
Именно поэтому, работая педагогом в детском саду,  я  пришла к убеждению, что воспитание без  духовно-нравственной  основы неполноценно т.к в современном обществе отсутствуют критерии нравственности ,которыми в христианстве являются Божьи заповеди. Работа по православному воспитанию не противоречит задачам светского воспитания, а обогащает и дополняет педагогический процесс и вносит в жизнь нашей группы особую одухотворенность.
 	Прежде чем начать работу в этом направлении, я изучила отношение родителей к данной проблеме, проведя анкетирование и личные беседы. Анализируя ответы родителей, пришла к выводу, что несмотря на различные мнения, как правило всем хотелось бы, чтобы их дети были знакомы с традициями, и выросли с четкими представлениями о нормах морали и нравственности. 
Проведенные анкетирования, беседы, консультации, встречи с родителями показали, что основная часть родителей наших воспитанников считает себя православными людьми, однако они плохо представляют себе православное учение.
Основываясь на данном исследовании и запросе родителей, определила цель и направление в воспитании духовно-нравственного воспитания детей на основе знакомства с православной культурой: 
Основная цель: Заложить основы духовно - нравственной личности              с  активной жизненной позицией, способность к совершенству и гармоничному взаимодействию с другими людьми
Задачи:
1. Воспитывать в детях милосердие, сострадание, умение прощать обиды, желание помогать нуждающимся, быть терпимыми,  мирными во взаимоотношениях со всеми.
2. Учить быть примером для других не на словах, а на деле, избегать зла, зависти – довольствоваться тем, что имеешь, уметь просить прощения, поступать честно, никогда не делать другим того, чего не желаешь себе.
3. Вызвать интерес к изучению Православия у воспитателей и родителей, открывая тем самым путь к духовному совершенствованию и познанию отечественной культуры.
4. Воспитывать патриотические чувства, связывающие разные поколения.
5. Совершенствовать художественный вкус, развивать творческий потенциал каждого ребенка.
6. Формировать художественно-речевые навыки, пополнять словарь детей.
Для достижения поставленной цели и реализации задач разработан цикл мероприятий, состоящий из интегрированной непосредственно образовательной деятельности, экскурсий и тематических праздников с опорой на православные события и торжества.
В нашем детском саду уже стало традицией проведение таких праздников как, Рождество Христово, Пасха, Масленица, День Семьи Любви и Верности.  Заранее продумываются сценарии, готовятся атрибуты и костюмы.
Великий праздник для православных людей – Рождество Христово. Как правило к этому празднику готовится музыкальный спектакль, в котором участвуют дети, педагоги, приглашаются родители. 
Широкая Масленица. Дети встречают Масленицу, читают стихи, поют песни, водят хороводы, и играют в разные игры. А в конце праздника – истинно русское угощение – горячие блины. 
Православные называют этот день «праздником праздников», «торжеством торжеств». Этот самый главный день православного календаря. Праздник в нашем садике проводится на светлой седмице. Дети исполняют песни и танцы, читают стихи, по обычаю этого праздника катают и обмениваются крашеными яйцами.   
В преддверии праздников, педагоги нашего дошкольного учреждения организовывают выставки творческих работ совместно с детьми и родителями. Результат совместного творчества детей и родителей способствует развитию эмоций ребенка,  вызывает чувство гордости за своих родителей,           радует всю семью. 
Работы получаются эксклюзивные, оригинальные и разнообразные. Победителей ждут награды – грамоты и подарки. Наши воспитанники неоднократно являлись участниками конкурсов детского творчества организованных Южно-Сахалинской и Курильской епархией.
Запоминающимся мероприятием для детей стало посещение нашего приходского храма Тихона Московского. Дети в первые побывали на литургии и поставили свечи о здравии живых и об упокоении усопших родных и близких людей. 
Ребята получили  массу впечатлений, которыми поделились с родителями. 
Совместная работа педагогов, детей и родителей приносит свои плоды. 
Дети радуют добрыми делами и поступками, помощью друг другу и взрослым. Мы надеемся на то, что, приобщая детей к истокам русской – православной культуры, развиваем личность каждого ребенка, формируем черты русского характера. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время мы ведем работу по приобретению Программы  и учебно-методического комплекта «Добрый мир» Л.Л.Шевченко по духовно-нравственному воспитанию детей старшего дошкольного возраста. И надеемся на продолжение плодотворного сотрудничества и взаимодействия с нашим Поронайским приходом в организации и проведении совместных мероприятий.  

