[bookmark: _GoBack]РУССКИЕ НАРОДНЫЕ СКАЗКИ КАК СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ ПАТРИОТИЧЕСКИХ ЧУВСТВ У ДОШКОЛЬНИКОВ
Русские народные сказки занимают особое место в воспитании детей дошкольного возраста. Они не только являются важным элементом культурного наследия, но и эффективным средством формирования у детей патриотических чувств, любви к Родине, уважения к традициям и истории своего народа. 
Значение русских народных сказок 
Сказки веками передавались из поколения в поколение, сохраняя в себе мудрость народа. В каждой сказке, будь то истории о богатырях, животных или чудесах, заложены глубокие моральные ценности, которые учат детей добру, справедливости, взаимопомощи и любви к родной земле. 
Русские народные сказки насыщены образами и символами, которые тесно связаны с русской культурой и историей. В них отражены народные представления о героизме, верности Родине, мужестве и готовности к самопожертвованию. Через образы Ивана царевича, богатырей, мудрых старцев и лесных животных дети знакомятся с качествами, которые должны быть присущи каждому настоящему гражданину своей страны. 
Патриотическое воспитание через сказки 
Русские народные сказки способны пробуждать у детей гордость за свою страну и народ. Примером могут служить сказания о русских богатырях – Илье Муромце, Добрыне Никитиче, Алеше Поповиче. Эти герои олицетворяют силу, смелость, верность Родине и справедливость. Они не только защищают свою землю от врагов, но и помогают слабым, борются с несправедливостью, что важно для формирования у дошкольников представления о значимости служения своей Родине. 
Читая сказки о богатырях, дети учатся ценить свою культуру, историю и природу. Они видят, что герои всегда защищают родную землю, борются с врагами, спасают простых людей, что пробуждает у ребенка желание быть похожим на них, быть полезным своей стране. 
Формирование нравственных и культурных ценностей
 Кроме патриотизма, русские народные сказки способствуют развитию нравственных качеств у детей. Через простые и понятные образы дошкольники учатся отличать добро от зла, понимать важность дружбы, справедливости, честности и трудолюбия. Например, в сказке "Колобок" главный герой сталкивается с различными персонажами, от каждого из которых он получает определенный урок. В таких сказках дети осознают, что хитрость и ложь могут привести к плохим последствиям, а доброта и честность всегда вознаграждаются.
 Особое внимание стоит уделить сказкам о природе, которые развивают у дошкольников любовь к родной земле. В таких произведениях часто описываются русские пейзажи, животные и растения, что способствует формированию у детей бережного отношения к природе и окружающему миру. Роль воспитателя в работе со сказками Для эффективного использования русских народных сказок в воспитании патриотических чувств у дошкольников важна роль воспитателя. Он должен не только читать сказки, но и обсуждать с детьми поступки героев, объяснять их значение, задавать вопросы, которые помогут детям осознать важность патриотизма и любви к Родине. Например, после прочтения сказки воспитатель может спросить: "Почему Иван-царевич решил вернуться на родную землю?" или "Как вы думаете, почему богатырь всегда помогает другим людям?" Такие вопросы побуждают детей задуматься над поступками героев и применить их к собственной жизни. 
Заключение 
Русские народные сказки - это мощный инструмент для воспитания патриотических чувств у дошкольников. Они помогают детям понять и полюбить свою культуру, историю и природу, формируют у них уважение к родной земле и желание быть достойными гражданами своей страны. Через сказки ребенок учится гордиться своей Родиной и чувствовать себя её частью. Важно, чтобы сказки не просто читались, но и обсуждались, анализировались, так как именно это позволяет дошкольникам глубже осознать их значение и влияние на собственное мировоззрение.
